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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN CÔNG TÁC ĐẠI BIỂU

Số:  312 /BCTĐB-CTĐB
Về nhân sự Trưởng Ban, Phó Trưởng Ban của HĐND
	CỘNG HÒA XĂ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 20 tháng 6 năm 2016


Kính gửi:  Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp,
Trả lời công văn số 75/HĐND ngày 26 tháng 5 năm 2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Tháp đề nghị Ban Công tác đại biểu cho ý kiến về nhân sự của Ban HĐND cấp tỉnh theo quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Ban Công tác đại biểu có ý kiến như sau: 
Khoản 3, Điều 18 quy định:
 “Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh gồm có Trưởng ban, không quá hai Phó Trưởng ban và các Ủy viên. Số lượng Ủy viên của các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh do Hội đồng nhân dân quyết định. Trưởng Ban HĐND tỉnh có thể là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách; Phó Trưởng ban của HĐND tỉnh là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách”.
Theo đó, chức danh Trưởng Ban của HĐND có thể hoạt động chuyên trách hoặc kiêm nhiệm, Phó Trưởng Ban của HĐND hoạt động chuyên trách. 
Đề nghị HĐND tỉnh Đồng Tháp căn cứ quy định tại khoản 3, Điều 18 Luật tổ chức chính quyền địa phương để kiện toàn chức danh Trưởng Ban, Phó Trưởng Ban của HĐND theo quy định, cụ thể: Trưởng Ban HĐND có thể là đại biểu hoạt động chuyên trách, Phó Trưởng Ban của HĐND là đại biểu hoạt động chuyên trách, không có Phó Trưởng Ban của HĐND là đại biểu hoạt động kiêm nhiệm. 
Ban Công tác đại biểu trân trọng trao đổi.
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