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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI


Số: 1142/UBTVQH13
Về việc hướng dẫn một số hoạt động của HĐND tại kỳ họp 
	CỘNG HÒA XĂ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày   20 tháng  6  năm 2016


Kính gửi:  Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang,
Trả lời công văn số 76/HĐND–CT.HĐND ngày 11/5/2016 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang đề nghị hướng dẫn thực hiện một số quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương; Ủy ban thường vụ Quốc hội có ý kiến như sau:đúng
1. Về việc trình bày báo cáo tại kỳ họp HĐND

 Điều 59 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định tại các kỳ họp thường lệ HĐND, HĐND giám sát thông qua việc xem xét các báo cáo công tác của các cơ quan (Thường trực HĐND, Ban của HĐND, UBND, Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, cơ quan thi hành án) và thời gian, trình tự thủ tục xem xét, thảo luận báo cáo. 
Do vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị HĐND tỉnh Hậu Giang  thực hiện việc xem xét báo cáo theo đúng trình tự quy định tại khoản 4, Điều 59. Các cơ quan có thể trình bày báo cáo tóm tắt (báo cáo đầy đủ được gửi tới đại biểu Hội đồng nhân dân) để rút ngắn thời gian trình bày các báo cáo tại kỳ họp. 
2. Về việc lồng ghép báo cáo công tác 6 tháng và báo cáo về kinh tế - xã hội của UBND thành 01 “Báo cáo tình hình thực hiện nghị quyết HĐND về kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh” ( trong đó có báo cáo công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh).
 Khoản 1, Điều 59 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND quy định các loại báo cáo của các cơ quan phải trình bày tại kỳ họp HĐND để HĐND thảo luận và thông qua.  Điểm đ, Khoản 4, Điều 59 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND quy định: “HĐND có thể ra nghị quyết về công tác của cơ quan có báo cáo”. Vì vậy, để đảm bảo việc thực hiện đúng quy định của pháp luật và phù hợp với nội dung Nghị quyết của HĐND về công tác của các cơ quan có báo cáo (nếu có), Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị HĐND tỉnh Hậu Giang giữ nguyên tên và các nội dung báo cáo như quy định tại khoản 1 Điều 59.
3. Công tác thư ký kỳ họp thứ nhất HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021
Vấn đề này đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định tại văn bản số 1138/HD – UBTVQH13 ngày 03 tháng 6 năm 2016 hướng dẫn về việc tổ chức kỳ họp thứ nhất của HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
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