
LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ VIỆT NAM

1. Cử tri tỉnh Tây Ninh kiến nghị: Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Tây Ninh loại hình hợp tác xã và tổ hợp tác đóng góp quan trọng trong phát triển kinh tế và giải quyết các vấn đề xã hội của tỉnh. Nhiều năm qua, vì những khó khăn khách quan lẫn chủ quan nên nhiều hợp tác xã và tổ hợp tác hoạt động không hiệu quả luôn đứng trước nguy cơ giải thể hoặc trong tình trạng hoạt động cầm chừng. Nguyên nhân là do hầu hết các hợp tác xã, tổ hợp tác có quy mô nhỏ, hoạt động sản xuất kinh doanh còn đơn điệu, chậm khắc phục tình trạng khó khăn, yếu kém. Nhiều hợp tác xã, tổ hợp tác chưa chủ động xây dựng kế hoạch, phương hướng hoạt động sản xuất kinh doanh, chưa chủ động mở rộng sản xuất kinh doanh theo hướng đa dịch vụ, đa ngành nghề và phù hợp với cơ chế thị trường. Người nông dân khi tham gia hợp tác xã, không ai mong muốn hoạt động cầm chừng, hay thấp thỏm với sản phẩm mình làm ra. Khi hợp tác xã chưa bảo đảm được đầu ra ổn định thì người dân sẽ không mặn mà với mô hình này, dù mô hình này có rất nhiều tiềm năng phát triển. 

Xuất phát từ tình hình trên, đề nghị Liên minh hợp tác xã Việt Nam và các bộ, ngành Trung ương liên quan quan tâm thường xuyên tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ lãnh đạo hợp tác xã đủ năng lực đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.
Trả lời: Tại công văn số 62/LMHTXVN ngày 24/01/2018


1. Tình hình Hợp tác xã

1.1.Tình Hình HTX ở Việt Nam

 Phát triển kinh tế tập thể mà nòng cốt là HTX là một tất yếu khách quan. Điều đó đã được khẳng định trong đường lối phát triển kinh tế - xã hội của Đảng và Nhà nước ta. Từ khi Luật Hợp tác xã được ban hành và có hiệu lực (từ năm 1997), nhất là sau khi có Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18-3-2002 Hội nghị Trung ương 5 khóa IX về Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể ,khu vực HTX đã tạo những phát triển mới, thể hiện trên các mặt sau:

- Số lượng HTX tăng khá lớn: Năm 2017, cả nước có 2.226 HTX thành lập mới, tăng 46.5% so với năm 2016; trong đó, các HTX nông nghiệp thành lập mới chiếm 51%; có 785 HTX giải thể do làm ăn không hiệu quả, ngừng hoạt động đã lâu hoặc sát nhập, hợp nhất các HTX quy mô thôn, liên thôn thành HTX toàn xã để tăng quy mô và sức cạnh tranh, đáp ứng nhu cầu sản xuất của thành viên. Đến cuối nám 2017, cả nước có 19.487 HTX đang hoạt động (tăng gần 10% so với năm 2016; trong đó: 11.756 HTX nông nghiệp, 1.661 HTX thương mại - dịch vụ; 828 HTX xây dựng; 1.906 HTX công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp; 1.163 HTX vận tải; 1.176 quỹ TDND; 997 HTX dịch vụ môi trường và lĩnh vực khác). Vùng có số lượng HTX nhiều nhất cả nước là Đồng bằng Sông Hồng (chiếm 27.6% tổng số HTX), Bắc Trung Bộ (18.7%), ít nhất là Tây Nguyên (chiếm 4.9%).

- Kết quả hoạt động sản xuất - kinh doanh: Doanh thu bình quân năm 2017 ước đạt 3.127 triệu đồng/HTX (tăng 110 triệu đồng so với năm 2016); lợi nhuận bình quân HTX đạt 200 triệu đồng/HTX (tăng 6-10% so với năm 2016). xếp loại HTX, có 7.891 HTX hoạt động khá, giỏi chiếm 38% (tăng 8% so với năm 2016); có 10.591 HTX hoạt động trung bình chiếm 51%; có 2.285 HTX hoạt động yếu kém chiếm 11%.
Tuy có những chuyển biến tích cực, nhưng cũng phải thừa nhận “HTX vẫn chưa thoát khỏi tình trạng yếu kém, còn nhiều khó khăn và bất cập lớn”. Cụ thể là:

- Số lượng HTX thành lập tăng nhưng chưa tương xứng với tiềm năng và nhu cầu phát triển kinh tế xã hội.

- Những khó khăn nội tại của HTX kéo dài, chậm được khắc phục; năng lực tài chính yếu, khả năng cạnh tranh thấp, nhiều HTX chưa có khả năng xây dựng phương án sản xuất kinh doanh khả thi, năng lực quản lý còn nhiều bất cập, mới chỉ tập trung cung ứng các dịch vụ đầu vào, chưa có khả năng tiếp nhận công nghệ cao, tìm kiếm thị trường tiêu thụ; việc liên kết giữa HTX với HTX và với doanh nghiệp còn ít.

- Còn nhiều HTX lúng túng trong hoạt động và gặp nhiều khó khăn trong sản xuất - kinh doanh.

- Tỷ lệ lớn HTX nông nghiệp diện tích bình quân đầu người thấp, vốn tự có thấp, năng lực quản trị yếu, ít có động lực chuyển dịch cơ cấu sản xuất gắn với chuỗi giá trị; số HTX hoạt động có hiệu quả chưa nhiều.

- Khả năng tiếp cận, huy động nguồn lực từ thị trường của phần lớn HTX còn hạn chế, yếu kém; trong khi đó, các chính sách hỗ trợ của nhà nước khó tiếp cận được; các dịch vụ công của hệ thống Liên minh HTX Việt Nam có quy mô nhỏ hoặc chưa có, chưa cung ứng được cho HTX như: xúc tiến thương mại, công nghệ, quản trị, kiểm toán, tín dụng,...

- Năng lực nội tại của HTX yếu kém kéo dài, chậm khắc phục; đội ngũ cán bộ quản lý, điều hành HTX còn yếu, tỉ lệ lớn chưa được đào tạo, tuổi cao, ít có khả năng xây dựng dự án sản xuất - kinh doanh khả thi, hiệu quả và huy động các nguồn lực để thực hiện dự án đầu tư.
1.2.Tình hình HTX tỉnh Tây Ninh

Tỉnh Tây Ninh hiện có 108 HTX và 108 tổ hợp tác. Phần lớn các HTX quy mô nhỏ, SXKD đơn điệu, chậm khắc phục tình trạng khó khăn, yếu kém, hoạt động không hiệu quả, nhất là lĩnh vực nông nghiệp. Thực trạng trên xuất phát từ những nguyên nhân khách quan, chủ quan. Cụ thể:

- Trình độ chuyên môn, năng lực quản lý của HTX còn yếu. Phần lớn chưa qua đào tạo, chủ yếu điều hành dựa trên kinh nghiệm. Đội ngũ cán bộ chủ chốt HTX hầu hết là người cao tuổi, có uy tín ở địa phương nhưng kém năng động, khó khăn trong tiếp thu áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật.

- Các HTX không có cán bộ chuyên trách về mảng thị trường, thiếu kiến thức kinh doanh. Chính vì vậy, HTX chưa chủ động trong việc tìm kiếm, kết nối thị trường, chưa chủ động được đầu ra cho sản phẩm.

- Khó khăn trong khâu huy động, ít tiếp xúc với các nhà đầu tư.

- Các chính sách khuyến khích phát triển kinh tế hợp tác còn nhiều bất cập (chính sách giao đất, cho thuê đất ưu đãi, vay vốn tín chấp, đầu tư cơ sở hạ tầng HTX,...), chưa có thông tư hướng dẫn nên các HTX trên địa bàn chưa tiếp cận được.
2. Giải pháp và các hoạt động hỗ trợ HTX

2.1.Giải pháp và các hoạt động của minh HTX Việt Nam (giai đoạn 2018- 2020) 


Với chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp và hỗ trợ, cung cấp các dịch vụ cần thiết cho sự phát triển của HTX, Liên minh HTX Việt Nam đã nỗ lực phối hợp với các bộ, ban ngành làm tốt công tác tham mưu, đề xuất Chính phủ ban hành những chính sách hỗ trợ HTX: Quyết định số 2261/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chưong trình hỗ trợ phát triển HTX giai đoạn 2015- 2020; Quyết định số 414/QĐ-TTg ngày 04/4/2017 về việc tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với tái cơ cấu nông nghiệp, trong đó giao Liên minh HTX Việt Nam xây dựng “Chiến lược đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho khu vực kinh tế hợp tác, HTX đến năm 2015, tầm nhìn 2030”. Đây là những quyết định có ý nghĩa to lớn trong việc thúc đẩy sự phát triển bền vững của các HTX trên cả nước.
Liên minh HTX Việt Nam có 06 Trường bồi dưỡng, đào tạo hệ cao đẳng và trung cấp để phát triển nguồn nhân lực cho khu vực kinh tế tập thể. Hàng năm, các Trường đều phối hợp với Liên minh HTX 63 tỉnh, thành phố để triển khai công tác đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ HTX.
Trong giai đoạn 2018-2020, Liên minh HTX Việt Nam tập trung vào một số hoạt động trọng điểm sau:

- Xây dựng và triển khai “Chiến lược đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho khu vực kinh tế họp tác, HTX đến năm 2015, tầm nhìn 2030”;

- Thành lập Ban xây dựng và triển khai đề án “Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của các trường thuộc hệ thống Liên minh HTX Việt Nam”.

- Xây dựng 250 mô hình HTX phát triển sản xuất gắn với chuỗi giá trị, trong đó có 04 mô hình tại tỉnh Tây Ninh.

- Giao cho các Trường, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện hoạt động đào tạo, bồi dưỡng (theo Chương trình khung đã được Thường trực Liên minh HTX Việt Nam phê duyệt) và các công tác hỗ trợ phát triến HTX trong cả nước.

2.2.Các hoạt động của Liên minh HTX tỉnh Tây Ninh
Trong những năm qua (2015-2017), Liên minh HTX tỉnh Tây Ninh đã triển khai công tác đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ HTX:

- Tổ chức gần 130 khóa tập huấn, tập trung vào các chuyên đề: Kiến thức về kinh tế tập thể; Kỹ năng quản lý, điều hành HTX; Kiến thức chung về Luật HTX; Nâng cao năng lực lãnh đạo; Quản lý điều hành và định hướng phát triển, ...

- Hỗ trợ kinh phí đào tạo dài hạn cho 37 cán bộ quản lý, thành viên làm công tác chuyên môn, kỹ thuật;

- Hỗ trợ thành lập mới 22 HTX.
Trong giai đoạn tiếp theo (2018 -2010), Liên minh HTX tỉnh Tây Ninh sẽ tiếp tục tổ chức triển khai các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ HTX, góp phần thúc đẩy HTX hoạt động ngày càng hiệu quả. Hiện tại, Liên minh HTX tỉnh Tây Ninh đang xây dựng , tham mưu UBND tỉnh về chính sách đào tạo cán bộ, thu hút nguồn nhân lực trẻ công tác tại HTX; mở lớp đào tạo Giám đốc; ...
3. Kết luận
Các yếu tố nội tại (nhân sự; năng lực quản lý; môi trường làm việc; khả năng tài chính; khả năng cạnh tranh, tiếp cận thị trường; ...) và các yếu tố bên ngoài (chính sách, hệ thống pháp luật, chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, xu hướng phát triển, ...) là những yếu tố quan trọng tác động trực tiếp/ gián tiếp đến hiệu quả hoạt động của các HTX. Trong đó công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực là một trong những yếu tố quan trọng hàng đầu. Với chức năng, nhiệm vụ đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 105/QĐ- TTg ngày 24/01/2017, Liên minh HTX Việt Nam cam kết sẽ đẩy mạnh các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng cho khu vực kinh tế tập thể, đặc biệt là các HTX, tăng cường sự phối họp giữa các Trường đào tạo, bồi dưỡng thuộc Liên minh HTX Việt Nam với Liên minh HTX tỉnh Tây Ninh để nâng cao hiệu quả đào tạo, bồi dưỡng cán bộ HTX góp phần thúc đẩy sự phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX trong tương lai.



