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1. Cử tri tỉnh Tiền Giang kiến nghị: Đề nghị Quốc hội xem xét khi thông qua Luật Giáo dục và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học cần quan tâm luật hóa và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm trong thi cử, tạo công bằng trong thi cử và lấy lại niềm tin của nhân dân dân về lĩnh vực giáo dục. Bởi, vừa qua, kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông đã phát hiện một số địa phương để xảy ra gian lận trong thi cử, điều đáng nói là người gian lận thi cử này lại chính là những người thực thi công vụ, thực hiện kiểm tra, giám sát, kể cả chấm thi chứ không phải là thí sinh.
Trả lời: (Tại Công văn số 1841/UBVHGDTTN14 ngày 21/2/2019)
Kỳ thi trung học phổ thông quốc gia (THPTQG) là kỳ thi quan trọng với 2 mục tiêu đồng thời là xét tốt nghiệp THPT và sử dụng kết quả để xét tuyển sinh vào đại học, cao đẳng. Trong thời gian gần đây, Kỳ thi THPTQG luôn được sự quan tâm của đông đảo cử tri và quần chúng nhân dân. 
Từ thực tiễn 3 năm triển khai tổ chức Kỳ thi THPTQG cho thấy, Kỳ thi đã có những thành công nhất định, Bộ Giáo dục và Đào tạo với vai trò là cơ quan tham mưu cho Chính phủ về giáo dục và đào tạo đã tích cực trong việc tổ chức triển khai thực hiện và luôn đổi mới Kỳ thi qua các năm.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả được ghi nhận, việc tổ chức Kỳ thi vẫn còn bộc lộ những hạn chế nhất định. Đặc biệt, việc gian lận trong Kỳ thi THPTQG năm 2018 tại một số địa phương liên quan tới công tác tổ chức coi thi, chấm thi cho thấy tình trạng chỉ đạo thiếu sát sao của lãnh đạo Hội đồng thi; một bộ phận cán bộ thanh tra chưa làm đầy đủ chức năng, nhiệm vụ của mình trong việc giám sát các quy trình, các công đoạn trong khâu chấm thi dẫn đến tiêu cực, sai phạm nghiêm trọng với quy mô lớn ở một số địa phương. Tình trạng sai phạm nghiêm trọng của một số cán bộ, giáo viên đang công tác trong ngành giáo dục đã ảnh hưởng nghiêm trọng hình ảnh nhà giáo, làm giảm sút niềm tin của xã hội đối với ngành giáo dục.
Như vậy, Kỳ thi THPTQG đã và đang đặt ra nhiều vấn đề cần được tiếp tục nghiên cứu, chỉnh sửa và hoàn thiện về quy trình, cách thức tổ chức thực hiện cũng như cần có chế tài nghiêm minh để xử lý vi phạm. Tiếp thu ý kiến cử tri, trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật Giáo dục (sửa đổi), Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng sẽ phối hợp với cơ quan soạn thảo và các bên liên quan để nghiên cứu, có những quy định cụ thể về nội dung này để tăng hiệu quả quản lý giáo dục nói chung, Kỳ thi nói riêng.
2. Cử tri tỉnh Lâm Đồng kiến nghị: Nhiều vấn đề trong lĩnh vực giáo dục nổi lên trong thời gian gần đây tiếp tục gây lo lắng trong nhân dân. Cử tri kiến nghị tăng cường giám sát tối cao để có đánh giá sâu hơn về việc thực hiện chính sách, pháp luật về lĩnh vực giáo dục trong thời gian qua, để có những kiến nghị đối với Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan có các giải pháp căn cơ giải quyết những tồn tại, hạn chế liên quan đến tình trạng thừa thiếu giáo viên; vấn đề sách giáo khoa, chương trình giáo dục phổ thông mới; tiêu cực trong thi cử. Khi xem xét, thông qua Luật Giáo dục (sửa đổi), đề nghị Quốc hội cân nhắc việc cải cách giáo dục, sách giáo khoa đảm bảo thật khoa học, phù hợp với tình hình thực tiễn của đất nước, tránh việc cải cách nhiều nhưng không hiệu quả lại trở về như cũ.
Trả lời: (Tại Công văn số 1841/UBVHGDTTN14 ngày 21/2/2019)
Tình trạng thừa thiếu cục bộ giáo viên, đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, tiêu cực trong thi cử… là những vấn đề quan trọng, có ảnh hưởng trực tiếp đến sự nghiệp giáo dục của nước ta hiện nay. Quốc hội luôn quan tâm và giám sát chặt chẽ lộ trình đổi mới, cải cách để giáo dục phát triển ổn định, bền vững, đúng hướng. Thực hiện nhiệm vụ phụ trách giáo dục, trong các năm qua Ủy ban thường xuyên giám sát chặt chẽ về tình hình, hoạt động của lĩnh vực giáo dục và kịp thời có những ý kiến đối với những việc cần thiết.
Đối với vấn đề đội ngũ nhà giáo, năm 2017, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng đã thực hiện giám sát chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục. Qua giám sát, Ủy ban đã nghiên cứu, phát hiện ra những tồn tại, vướng mắc và nguyên nhân trong việc thực hiện chính sách đối với đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục CBQLGD; từ đó có nhiều kiến nghị cụ thể gửi tới Chính phủ, các bộ ngành hữu quan, các địa phương. Trong thời gian tới, khi xem xét sửa Luật Giáo dục Ủy ban VHGDTNTN&NĐ sẽ cùng Ban soạn thảo nghiên cứu kỹ ý kiến này của cử tri. 
Đối với việc đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, hiện Quốc hội đã ban hành Nghị quyết 88/2014/QH13 và Nghị quyết 51/2017/QH14, ngày 21 tháng 11 năm 2017, hiện tại Chính phủ đang tích cực triển khai. Trong năm 2018, Ủy ban đã tiến hành khảo sát về việc biên soạn, in, phát hành sách giáo khoa; khảo sát về  kỳ thi THPT Quốc gia và tuyển sinh cao đẳng, sư phạm; tổ chức Phiên giải trình của Chính phủ về đội ngũ nhà giáo và thi THPT quốc gia, làm rõ trách nhiệm các Bộ ngành liên quan và bàn giải pháp khắc phục khó khăn, hạn chế.
Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng ghi nhận ý kiến phản ánh của cử tri và sẽ tiếp tục nghiên cứu trong quá trình sửa đổi Luật Giáo dục đang được Quốc hội xem xét, trình thông qua tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội XIV. 
3. Cử tri tỉnh Phú Thọ kiến nghị: cử tri Phú Thọ cho rằng, việc lùi chưa thông qua một số dự án luật thời gian qua phần nào cho thấy sự phối hợp giữa cơ quan chủ trì soạn thảo với cơ quan, tổ chức hữu quan còn chưa chặt chẽ, đầy đủ, chưa tiên lượng được hết các tình huống phát sinh và thiếu tính thực tế. Cụ thể như Dự án Luật Giáo dục (sửa đổi), trong khi thẩm tra còn có ý kiến khác nhau nhưng chưa được xem xét, giải trình, phân tích, phản biện kỹ lưỡng, dẫn đến tình trang luật chuẩn bị thông qua nhưng nhiều đại biểu Quốc hội và cử tri còn băn khoăn, có ý kiến khác nhau khiến Quốc hội phải lùi thời hạn thông qua. Do đó, cử tri đề nghị trong thời gian tới Quốc hội cần rà soát, cân nhắc nâng cao chất lượng công tác soạn thảo, thẩm tra dự án Luật, tăng cường công khai minh bạch, tạo điều kiện hơn nữa cho người dân tham gia vào quá trình xây dựng luật để bảo đảm Luật ra đời rõ ràng, dễ hiểu và mang tính khả thi trong thực tế.
Trả lời: (Tại Công văn số 1942/UBVHGDTTN14 ngày 1/4/2019)
Quy trình soạn thảo và ban hành Luật được tiến hành chặt chẽ, đúng quy trình xây dựng Luật, pháp lệnh, trong đó có sự phối hợp chặt chẽ của cơ quan soạn thảo và cơ quan thẩm tra Luật. Việc soạn thảo, thẩm tra Luật giáo dục (sửa đổi) cũng nằm trong quy trình chặt chẽ ấy. Tuy nhiên, Luật Giáo dục (sửa đổi) là một luật lớn, có phạm vi ảnh hưởng sâu rộng, đối tượng tác động đến toàn dân, do đó, việc xây dựng và thông qua Luật cần phải được nghiên cứu kỹ lưỡng, cân nhắc tối đa để bảo đảm chất lượng, có tính khả thi cao. Việc lùi thời gian thông qua Luật Giáo dục (sửa đổi)  là để cơ quan soạn thảo và cơ quan thẩm tra có thêm thời gian nghiên cứu, tiếp thu nhiều hơn nữa các ý kiến đóng góp quý báu của người dân, các cơ quan, tổ chức, các chuyên gia và các nhà khoa học.
Thực tế, việc lấy ý kiến nhân dân góp ý cho dự thảo Luật Giáo dục (sửa đổi) theo tinh thần chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 26 (tháng 8/2018) đã được Chính phủ triển khai thực hiện một cách nghiêm túc dưới nhiều hình thức đa dạng, ở nhiều cấp độ khác nhau tới đầy đủ các nhóm đối tượng chịu sự tác động của Luật. Với sự đồng thuận cao của Nhân dân về dự thảo Luật, sự công khai, minh bạch trong suốt quá trình lấy ý kiến và quan điểm tiếp thu tối đa ý kiến của nhân dân của Chính phủ, Dự thảo Luật sẽ bảo đảm chất lượng, đi vào cuộc sống và là hành lang pháp lý vững chắc để giáo dục Việt Nam phát triển trong bối cảnh mới của đất nước.
4. Cử tri tỉnh Bình Định kiến nghị: cử tri đồng tình, thống nhất cao với việc Quốc hội chưa thông qua dự án Luật Giáo dục (sửa đổi) để có thêm thời gian nghiên cứu, tiếp thu tối đa các ý kiến xác đáng của các vị đại biểu Quốc hội, các cán bộ lão thành, chuyên gia, nhà khoa học và nhân dân để hoàn thiện dự thảo Luật. Cử tri kiến nghị Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan liên quan tổ chức rộng rãi và hiệu quả việc lấy ý kiến tham gia góp ý dự án Luật Giáo dục (sửa đổi) để tạo sự đồng thuận, thống nhất trong các tầng lớp nhân dân.
Trả lời: (Tại Công văn số 1942/UBVHGDTTN14 ngày 1/4/2019)
Sau kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khóa XIV, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội và để có thêm thời gian nghiên cứu, tiếp thu tối đa các ý kiến xác đáng của các vị đại biểu Quốc hội và của đông đảo các tầng lớp nhân dân, Chính phủ đã tổ chức lấy ý kiến rộng rãi, có hiệu quả ý kiến Nhân dân mà đối tượng là các cơ quan, tổ chức, các chuyên gia, nhà khoa học và các cá nhân với nhiều hình thức như đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ Giáo dục và Đào tạo; tổ chức các hội thảo, tọa đàm; lấy ý kiến bằng văn bản; phỏng vấn chuyên sâu…
Dự thảo Luật Giáo dục (sửa đổi) đã nhận được sự quan tâm sâu sắc của toàn dân, với nhiều ý kiến rất tâm huyết và có chất lượng chuyên môn cao. Đa số ý kiến nhân dân đồng thuận với dự thảo Luật và cho rằng dự thảo được xây dựng công phu, về cơ bản đã thể chế hóa được các quan điểm, đường lối tại các Nghị quyết của Đảng, cụ thể hóa được các quy định của Hiến pháp năm 2013 liên quan đến giáo dục và đào tạo, bảo đảm phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, đồng thời bảo đảm quy định của Luật đi vào cuộc sống, tạo hành lang pháp lý điều chỉnh các hoạt động giáo dục. 
Tiếp thu ý kiến Nhân dân, Chính phủ đã tổng hợp đầy đủ, trung thực, khách quan các ý kiến góp ý của Nhân dân đối với dự thảo Luật, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 31 (tháng 2/2019); Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội đã phối hợp chặt chẽ với cơ quan soạn thảo và các cơ quan liên quan nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý hoàn thiện dự thảo Luật trình Ủy ban TVQH tại Phiên họp 32 (tháng 3/2019), trình xin ý kiến Hội nghị ĐBQH hoạt động chuyên trách (tháng 4/2019), gửi xin ý kiến góp ý của Đoàn ĐBQH các tỉnh, thành phố để trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIV (tháng 6/2019).
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