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Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XI - KỲ HỌP THỨ 09

 BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG

  (Ghi theo băng ghi âm)

 Buổi chiều ngày 21/06/2006

Nội dung:
Quốc hội biểu quyết thông qua Luật bảo hiểm xã hội; biểu quyết thông qua 
Luật phòng, chống HIV/AIDS 
Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Phúc Thanh chủ trì 
Nguyễn Phúc Thanh - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội!

Xin phép Quốc hội cho tiếp tục chương trình làm việc ngày hôm nay. Theo chương trình, chiều hôm nay Quốc hội tiếp tục xem xét biểu quyết thông qua hai dự án Luật.

Luật thứ nhất là Luật Bảo hiểm xã hội.

Luật thứ hai là Luật Phòng, chống HIV/AIDS.

Được sự phân công của đồng chí Chủ tịch Quốc hội, tôi xin phép được điều hành phiên họp.

Mở đầu, tôi xin mời Uỷ viên Uỷ ban Thường vụ Quốc hội-Chủ nhiệm Uỷ ban về Các vấn đề xã hội Nguyễn Thị Hoài Thu lên Báo cáo giải trình, tiếp thu dự án Luật Bảo hiểm xã hội.

Nguyễn Thị Hoài Thu - Chủ nhiệm Ủy ban Về các Vấn đề xã hội
(Đọc Báo cáo giải trình, tiếp thu dự án Luật Bảo hiểm xã hội - Có văn bản).

Lương Phan Cừ - Ủy viên Đoàn thư ký
(Đọc một số điều của Luật bảo hiểm - Có văn bản).

Nguyễn Phúc Thanh - Phó Chủ tịch Quốc hội
Xin cảm ơn Uỷ viên Đoàn thư ký kỳ họp.

Thưa Quốc hội, tiếp theo chương trình sau đây, Quốc hội xem xét biểu quyết thông qua một số điều, nội dung còn có ý kiến khác nhau đã được chỉnh lý, tiếp thu trước khi Quốc hội biểu quyết, thông qua toàn bộ nội dung của dự án Luật. 

Theo đề nghị của các cơ quan hữu quan, Uỷ ban Thường vụ xin đề nghị cho biểu quyết 6 nội dung gồm có:

Một, Điều 4.

Hai, Điều 59.

Ba, Điều 60.

Bốn, Điều 92.

Năm, Điều 95.

Sáu, Điều 140.

Sau đây xin Quốc hội xem xét biểu quyết nội dung thứ nhất. 

Xin mời các đại biểu mở trang thứ 3, Điều 4. Điều 4 quy định về các chế độ bảo hiểm xã hội. Điều 4 gồm có 3 khoản. Khoản 1 gồm có 4 điểm, điểm a, b, c, d. Khoản 2 gồm có 2 điểm, điểm a, b. Khoản 3 gồm có 3 điểm, điểm a, b, c. 

Xin đề nghị các đại biểu Quốc hội biểu quyết thông qua Điều 4 như Dự thảo đã đthể hiện.

Có 409 đại biểu, bằng 82,96% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành: 05, không biểu quyết: 03. 

Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội sang nội dung thứ hai, xin đề nghị các đại biểu mở trang 17 và có một phần của trang 18, Điều 59. Điều 59 quy định về mức bình quân tiền lương, tiền công tháng đóng bảo hiểm xã hội để tính lương hưu trợ cấp một lần đối với người lao động tham gia bảo hiểm xã hội từ 01/01/1995 đến trước ngày Luật Bảo hiểm có hiệu lực. Điều 59 gồm có 3 khoản. 

Xin đề nghị các đại biểu Quốc hội biểu quyết thông qua Điều 59 như Dự thảo luật đã thể hiện.

Có 398 đại biểu bằng 80,73% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành: 12, không biểu quyết: 04.

Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội chuyển sang  nội dung thứ ba. 

Xin mời các đại biểu giở trang 18, Điều 60, quy định về mức bình quân tiền lương, tiền công tháng đóng bảo hiểm xã hội, tính lương hưu, trợ cấp 1 lần đối với người lao động tham gia bảo hiểm xã hội từ ngày Luật Bảo hiểm có hiệu lực.

Điều 60 gồm có 3 khoản, xin đề nghị các đại biểu Quốc hội cho biểu quyết Điều 60 như dự thảo đã thể hiện.

Thưa Quốc hội, như vậy có 387 đại biểu, bằng 78,5% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 30, không biểu quyết 2. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội sang nội dung thứ tư, mời các đại biểu giở trang 26, Điều 92, quy định mức đóng, phương thức đóng của người sử dụng lao động. 

Điều 92 có 3 khoản, xin đề nghị đại biểu Quốc hội biểu quyết thông qua Điều 92 như dự thảo đã thể hiện.

Thưa Quốc hội, có 388 đại biểu, bằng 78,7% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 18, không biểu quyết 6. Xin cám ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội sang nội dung thứ năm, mời các đại biểu giở trang 27, Điều 95, quy định về chi phí quản lý, Điều 95 gồm có 3 khoản. 

Xin đề nghị các vị đại biểu cho biểu quyết Điều 95 đã được tiếp thu, chỉnh lý và được thể hiện trong dự thảo.

Thưa Quốc hội, như vậy có: 186 đại biểu, bằng: 37, 73% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành là: 226 đại biểu, bằng: 45,84% tổng số đại biểu, không biểu bằng:16. Như vậy, riêng điều này Quốc hội không tán thành. 

Chúng tôi đề nghị Quốc hội tiếp tục biểu quyết sang nội dung thứ sáu, xin ý kiến sau.

Mời Quốc hội tiếp tục biểu quyết nội dung cụ thể thứ sáu. 

Mời các đại biểu giở trang 39, Điều 140, quy định về hiệu lực thi hành, điều này gồm có 2 khoản. 

Đề nghị đại biểu cho biểu quyết thông qua Điều 140 đã được tiếp thu, chỉnh lý như dự thảo.

Thưa Quốc hội, như vậy có: 367 đại biểu, bằng: 74,44% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành: 30, không biểu quyết: 9. Xin cám ơn Quốc hội.

Đoàn Chủ toạ chúng tôi có hội ý riêng đối với luật này vì có nội dung cụ thể, các đại biểu Quốc hội biểu quyết không quá bán. Cho nên xin phép cho tạm dừng lại để chuyển sang Dự thảo luật khác.

Xin phép với Quốc hội riêng nội dung này chúng tôi xin khất lại và tiếp tục chương trình Dự án Luật về phòng, chống HIV/AIDS .

Xin mời Chủ nhiệm Uỷ ban các Vấn đề xã hội Nguyễn Thị Hoài Thu thay mặt cho Ủy ban Thường vụ Quốc hội lên báo cáo giải trình, tiếp thu Luật Phòng, chống HIV/AIDS đã được chỉnh lý.

Nguyễn Thị Hoài Thu - Chủ nhiệm Ủy ban về các Vấn đề xã hội
(Đọc Báo cáo giải trình, tiếp thu Luật Phòng, chống HIV/AIDS đã được chỉnh lý - Có văn bản)

Lương Phan Cừ - Ủy viên Đoàn thư ký
(Đọc một số điều về Luật phòng, chống HIV/AIDS - Có văn bản)

Nguyễn Phúc Thanh - Phó Chủ tịch Quốc hội
Thưa Quốc hội, tiếp theo chương trình, sau đây Quốc hội biểu quyết thông qua một số điều còn có ý kiến khác nhau đã được tiếp thu, chỉnh lý. Uỷ ban Thường vụ Quốc hội chúng tôi  xin đề nghị Quốc hội biểu quyết 5 nội dung cụ thể, bao gồm: Điều 15, Điều 21, Điều 30, Điều 39 và Điều 40.

Xin phép Quốc hội được biểu quyết nội dung thứ nhất. Xin mời các đại biểu giở trang 9, Điều 15. Điều 15 quy định về phòng, chống HIV/AIDS trong các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân. Điều 15 gồm 2 khoản. Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết Điều 15 đã được tiếp thu, chỉnh lý như dự thảo. 

Thưa Quốc hội, có 404 đại biểu bằng 81,95% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 6, không biểu quyết 3. 

Xin Quốc hội chuyển sang nội dung thứ 2, các đại biểu sang trang 11 về Điều 21.

Điều 21 quy định về biện pháp can thiệp, tác hại trong dự phòng lây nhiễm HIV. Điều 21 gồm 2 khoản. 

Xin đề nghị các đại biểu Quốc hội cho biểu quyết Điều 21 như dự thảo đã được chỉnh lý, tiếp thu.

Thưa Quốc hội, có 411 đại biểu bằng 83,37% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 2, không biểu quyết 2. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội sang biểu quyết nội dung cụ thể thứ ba. Xin mời các đại biểu giở trang 14, Điều 30. Điều 30 quy định về thông báo kết quả xét nghiệm nhiễm HIV dương tính. Điều 30 gồm 3 khoản. 

Xin đề nghị các đại biểu Quốc hội cho biểu quyết Điều 30 được thể hiện như dự thảo.

Thưa Quốc hội, có 403 đại biểu bằng 81,74% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 4, không biểu quyết 5. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội chuyển sang nội dung thứ tư. Xin mời các đại biểu giở trang 16, Điều 39. Điều 39 quy định về tiếp cận thuốc kháng HIV, gồm 5 khoản.

Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết Điều 39 như dự thảo đã được thể hiện.

Thưa Quốc hội, có 409 đại biểu bằng 82,96% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 0, không biểu quyết 1. Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin mời Quốc hội sang biểu quyết nội dung cụ thể cuối cùng. Xin mời các đại biểu giở trang 17, Điều 40. Điều 40 quy định về bảo hiểm y tế đối với người nhiễm HIV. Điều 40 gồm 2 khoản, xin đề nghị Quốc hội cho biểu quyết Điều 40 như dự thảo.

Thưa Quốc hội, có 407 đại biểu bằng 82,56% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 6, không biểu quyết 1. Xin cảm ơn Quốc hội.

Thưa Quốc hội, Quốc hội đã biểu quyết xong 5 nội dung cụ thể đã được chỉnh lý, tiếp thu. Sau đây xin Quốc hội thông qua toàn bộ dự thảo Luật phòng, chống vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người, gọi tắt là Luật phòng, chống HIV/AIDS với 6 chương, 50 điều đã được tiếp thu chỉnh lý và được thể hiện như dự thảo.

Thưa Quốc hội, có 394 đại biểu bằng 97,92% tổng số đại biểu tán thành, không tán thành 7, không biểu quyết 4.

Thưa Quốc hội, Quốc hội đã biểu quyết nhất trí với đa số phiếu thông qua Luật phòng, chống HIV/AIDS, xin cảm ơn Quốc hội.

Xin phép Quốc hội, tôi xin thông báo chương trình để chuẩn bị nội dung về Luật bảo hiểm xã hội cho thật chu đáo, có cơ sở để Quốc hội biểu quyết thông qua nội dung cụ thể. Ở đây có liên quan đến Chính phủ chỉ đạo cơ quan soạn thảo chuẩn bị thêm cách thức, tính toán thêm cơ sở nào hiện hành là 3,6%, có một thời kỳ tôi đề nghị là 3% và sau đó xuống đến 2,4% các đại biểu vẫn biểu quyết không quá bán và xuống còn 2,2% vẫn chưa quá bán. Vấn đề này cần có thời gian tính toán và cân nhắc thêm, nên Quốc hội nghỉ tại đây.

(Quốc hội nghỉ)

1
Hội trường Ba Đình
2
Hội trường Ba Đình
3
Hội trường Ba Đình

