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  QUỐC HỘI KHÓA XI

     KỲ HỌP THỨ 10




       
Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XI - KỲ HỌP THỨ 10

BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG

  (Ghi theo băng ghi âm)

Buổi chiều ngày 22/11/2006

Nội dung:
Quốc hội  biểu quyết thông qua Luật Công chứng. 
Phó chủ tịch Quốc hội Nguyễn Văn Yểu chủ trì 

Nguyễn Văn Yểu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Thưa Quốc hội!

Xin phép Quốc hội được bắt đầu chương trình làm việc chiều nay.

Chiều nay, Ủy ban Thường vụ Quốc hội trình ra Quốc hội Dự án Luật Công chứng. Chúng tôi xin mời Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật của Quốc hội - Vũ Đức Khiển, được sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trình với Quốc hội Báo cáo tiếp thu giải trình, chỉnh lý Dự án Luật.

Vũ Đức Khiển - Chủ nhiệm Ủy ban pháp luật
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước.

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội và các vị khách quý! 

Thực hiện sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, tôi xin trình Quốc hội Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Công chứng trình Quốc hội thông qua - Có văn bản.

Nguyễn Văn Yểu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Xin cảm ơn Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội - Vũ Đức Khiển.

Tiếp theo, chúng tôi xin mời Ủy viên Đoàn thư ký - Nguyễn Văn Thuận đọc một số điều của Dự thảo Luật - Có văn bản.

Nguyễn Văn Thuận - Ủy viên Đoàn thư ký
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội!

Theo sự chỉ đạo của Đoàn chủ tịch, Đoàn thư ký xin trích đọc một số điều của Dự thảo Luật Công chứng - Có văn bản.

Nguyễn Văn Yểu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Xin cám ơn Ủy viên Đoàn thư ký Nguyễn Văn Thuận.

Thưa Quốc hội!

Chúng tôi xin đề nghị với Quốc hội như sau:

Ý kiến của đại biểu Nguyễn Đình Lộc có thể nói là tập thể Thường vụ đã giao cho các cơ quan hữu quan, bao gồm rất nhiều cơ quan đã thảo luận và tranh luận kỹ và đã có sự xử lý rất kỹ ý kiến của đại biểu Nguyễn Đình Lộc. Cho nên đề nghị Quốc hội: Hôm nay theo nội quy kỳ họp là buổi trình Quốc hội để Quốc hội biểu quyết thông qua, do đó xin đề nghị thế đại biểu Nguyễn Đình Lộc có thể giữ ý kiến của mình bằng cách thể hiện ý chí trong biểu quyết. Đề nghị Quốc hội giữ như nội quy.

Xin phép đề nghị đại biểu Nguyễn Đình Lộc: ý kiến chung của Quốc hội là đề nghị phải giữ nội quy.

Nguyễn Đình Lộc - Thành phố Hồ Chí Minh
(Không bật micro)

Nguyễn Văn Yểu - Phó Chủ tịch Quốc hội
Về ý kiến này, chúng tôi xin báo cáo với Quốc hội:

Sau khi đại biểu Quốc hội phát biểu tại Hội trường, không phải là Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tổ chức một cuộc, mà tổ chức một số cuộc, trong đó chính thức là có hai cuộc, nhưng rất tiếc đại biểu Nguyễn Đình Lộc không có nhà, cho nên là không tham dự được. Còn rất nhiều đại biểu Quốc hội ngồi tại Hội trường này cũng đã có ý kiến bằng văn bản gửi đến cho chúng tôi, các đồng chí cũng đã trực tiếp gặp và cũng đã có một số tham dự. Tất cả những vấn đề đại biểu Quốc hội nêu, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã giao cho các cơ quan hữu quan, gồm các cơ quan của Chính phủ, Viện kiểm sát tối cao, Toà án tối cao cùng rất nhiều các đồng chí đã từng phụ trách các phòng công chứng có ý kiến cũng đã giải trình kỹ, nghiên cứu kỹ. 

Ở đây, có một vấn đề lớn nhất mà có lẽ đại biểu Nguyễn Đình Lộc và một số đại biểu có nêu chúng ta thực hiện công chứng hình thức hay công chứng nội dung. Có lẽ vấn đề này là vấn đề lớn nhất.

Ở đây xin báo cáo Quốc hội, trong giải trình này chúng tôi đặt vấn đề chúng ta không nên đặt vấn đề chúng ta theo trường phái công chứng hình thức hay công chứng nội dung. Tuy rằng trên thế giới có hai trường phái đó và theo thống kê đã trình với Quốc hội, như vậy số nước theo trường phái công chứng nội dung ngày càng nhiều, kể cả những nước đã trong nhiều năm thực hiện công chứng hình thức, tức là chứng thực thì người ta cũng chuyển sang công chứng nội dung. Còn riêng ở Việt Nam chúng ta, chúng ta có nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế, nhưng cái chính là chúng ta tổng kết từ thực tiễn của chúng ta để chúng ta nâng lên luật.

Báo cáo với Quốc hội, chúng ta cũng đã có thực tiễn của công chứng thời kỳ Pháp thuộc, cũng có thực tiễn công chứng của thời kỳ nguỵ quyền Sài Gòn và đặc biệt chúng ta có thực tiễn công chứng qua 3 Nghị định công chứng từ những năm 1990 mà Nhà nước ta đã hoàn thành và đến bây giờ sau 3 Nghị định công chứng thì chúng ta tiếp tục nâng lên luật theo hướng khi công chứng thì công chứng viên không thể không được biết đến nội dung. Tức là không thể không được quan tâm đến đối tượng đề cập trong hợp đồng. Có vấn đề mà một số vị đại biểu Quốc hội đã có góp ý và chúng tôi có tiếp thu giải trình, có chỉnh lý là trong dự thảo trình ra Quốc hội, ghi rõ: "Công chứng phải chịu trách nhiệm về tính xác thực của hợp đồng giao dịch". Sau khi bàn kỹ, các cơ quan và các chuyên gia đều đề nghị, Thường vụ có tiếp thu là: "Công chứng phải chịu trách nhiệm về đối tượng đề cập trong giao dịch hợp đồng là có thật" Ở lời chứng, báo cáo với đại biểu Lộc và các đại biểu Quốc hội là chúng ta nói rất rõ như vậy, có nghĩa là nếu hai bên có một hợp đồng mua bán một cái nhà, công chứng viên phải biết nhà đó là có thật, ở số nhà nào, phố nào, thành phố nào hay tỉnh nào? Còn chất lượng nhà đó ra làm sao, quy mô như thế nào là do hai bên thoả thuận, cần thiết phải giám định. 

Ví dụ hai bên công chứng một hợp đồng mua bán một tàu biển, tàu biển đó phải có thật, tàu biển đó mang cờ quốc tịch nước nào, hiện ở đâu? Còn chất lượng của tàu đó như thế nào là do hai bên, giá thành do hai bên. Hay hai bên công chứng một hợp đồng mua bán một nhà máy ở Việt Nam thì nhà máy đó được đề cập trong hợp đồng đó phải là có thật. Còn nhà máy đó chất lượng như thế nào, thế hệ kỹ thuật của các thiết bị như thế nào do hai bên thoả thuận và hai bên giám định.

Báo cáo với Quốc hội, báo cáo với đại biểu Nguyễn Đình Lộc, có thể nói chúng tôi bàn rất kỹ không riêng gì các nhà quản lý đâu, các chuyên gia và các đồng chí phụ trách công chứng thấy rằng đề cập như vậy là phù hợp với thực tiễn của chúng ta và có kế thừa quy định trong 3 Nghị định của Chính phủ mà chính Bộ Tư pháp là người trình Chính phủ và Chính phủ ban hành. Xin phép Quốc hội, có lẽ vấn đề này là vấn đề lớn nhất. Vấn đề này đã được bàn rất kỹ, xin đề nghị Quốc hội cho giữ nội quy chúng ta không bàn lại nữa, bởi vấn đề nó đã rõ rồi.

Xin Quốc hội cho thông qua được chứ?

Xin lỗi đại biểu Nguyễn Đình Lộc, xin đề nghị đại biểu chấp hành ý kiến chung của Quốc hội.

Xin cảm ơn đại biểu.

Bây giờ, chúng tôi xin báo cáo với Quốc hội là tinh thần của Thường vụ thì tất cả ý kiến của các đại biểu Quốc hội phát biểu tại hội trường, tại phiên họp trước, cũng như nhiều ý kiến của các vị đại biểu gửi bằng văn bản hoặc gửi trực tiếp vào Dự thảo thì Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu và giải trình. Ở đây, chúng tôi nêu đến 21 ý vấn đề có giải trình. 

Bây giờ, trước khi trình Quốc hội xem xét, biểu quyết toàn bộ luật chúng tôi đề nghị Quốc hội cho xem xét biểu quyết riêng 6 điều. Trong quá trình thảo luận cũng có nhiều ý kiến khác nhau mà Đoàn thư ký vừa đọc và Thường vụ Quốc hội đã có chỉ đạo các cơ quan hữu quan nghiên cứu để chỉnh lý. Đó là Điều 1, Điều 2, Điều 5, Điều 13, Điều 25 và Điều 27.

Bây giờ xin phép Quốc hội giở trang 1 của Dự thảo Luật để xem xét biểu quyết Điều 1.

Điều 1: Phạm vi điều chỉnh.

Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 1 như trong Dự thảo Luật.

Thưa Quốc hội!

Có 374 ý kiến, chiếm 76,02% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 12 ý kiến.

Không biểu quyết: 02 ý kiến.

Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin phép Quốc hội được chuyển sang Điều 2, cũng ở trang 1.

Điều 2: Quy định về công chứng.

Xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 2 như trong Dự thảo luật.

Thưa Quốc hội,

Có 369 ý kiến, chiếm 75% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 09 ý kiến.

Không biểu quyết: 08 ý kiến.

Xin cám ơn Quốc hội.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội giở sang trang 2, Điều 5: Lời chứng của công chứng viên.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 5 như trong Dự thảo luật.

Thưa Quốc hội,

Có 373 ý kiến, chiếm 75,81% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 14 ý kiên,

Không biểu quyết:04 ý kiến.

Xin cám ơn Quốc hội.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội giở sang trang 4 của Dự thảo luật.

Điều 13: Tiêu chuẩn công chứng viên, điều này có 2 khoản.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 13 như trong Dự thảo luật.

Thưa Quốc hội, 

Có 377 ý kiến, chiếm 76,63% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 03 ý kiến.

Không biểu quyết: 02 ý kiến.

Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội giở sang trang 9 của Dự thảo. Điều 25: Thành lập Phòng công chứng, điều này có 3 khoản.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 25 như trong Dự thảo luật.

Thưa Quốc hội,

Có 384 ý kiến chiếm 78,05% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 02 ý kiến.

Không biểu quyết: 03 ý kiến.

Xin cảm ơn Quốc hội.

Xin đề nghị đại biểu Quốc hội sang trang 10 của Dự thảo luật, Điều 27. Điều 27: Thành lập và đăng ký hoạt động Văn phòng công chứng. Điều này gồm có 5 khoản. Xin đề nghị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua Điều 27 như trong Dự thảo luật.

Thưa Quốc hội,

Có 373 ý kiến chiếm 75,81% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 05 ý kiến.

Không biểu quyết: 04 ý kiến.

Xin cảm ơn Quốc hội.

Thưa Quốc hội, như vậy Quốc hội đã biểu quyết thông qua riêng 6 điều và bây giờ chúng tôi xin đề nghị các vị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết thông qua toàn bộ Luật Công chứng gồm 8 chương và 67 điều. Xin đề nghị đại biểu Quốc hội cho biểu quyết.

Thưa Quốc hội,

Có 380 ý kiến chiếm 77,24% tổng số đại biểu Quốc hội tán thành.

Không tán thành: 10 ý kiến.

Không biểu quyết: 04 ý kiến.

Như vậy Quốc hội đã thông qua toàn bộ Luật Công chứng. Xin cảm ơn các vị đại biểu Quốc hội.

Thưa Quốc hội, theo quy định thời gian làm việc để thông qua 11 Dự án luật là 2 ngày, ngày hôm qua và ngày hôm nay. 

Bây giờ chúng tôi xin đề nghị với Quốc hội, do chúng ta hoàn thành sớm công việc, trong ngày mai và những ngày tới có rất nhiều nội dung quan trọng và đặc biệt là ngày mai thì Quốc hội thực hiện giám sát tại kỳ họp đối với việc triển khai Dự án Trồng mới 5 triệu ha rừng và tiếp sau đó thì có nhiều việc, nhưng có một việc là Quốc hội sẽ xem xét phê chuẩn việc gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới của Việt Nam. Tài liệu về Dự án 5 triệu ha rừng và tài liệu phục vụ cho việc phê chuẩn việc gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới thì các cơ quan hữu quan đã gửi đến đại biểu Quốc hội thì chúng tôi xin đề nghị các đại biểu Quốc hội về nghỉ sớm và để nghiên cứu 2 tài liệu đó.

Xin cảm ơn Quốc hội.

1
Hội trường Ba Đình
4
Hội trường Ba Đình
5
Hội trường Ba Đình

