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	BỘ LAO ĐỘNG  - THƯ​ƠNG BINH

VÀ XÃ HỘI



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  20  tháng  3  năm 2009


NỘI DUNG TRẢ LỜI CHẤT VẤN CỦA BỘ TRƯỞNG TẠI PHIÊN HỌP THỨ 18 CỦA ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI


I. Vª viÖc trî cÊp §èi víi  hé nghÌo trong dÞp tÕt nguyªn ®¸n.
Ngày 15/1/2009, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 81/QĐ-TTg về việc hỗ trợ kinh phí cho hộ nghèo đón Tết Nguyên đán Kỷ sửu 2009 với mức 200.000 đồng/người nhưng không quá 1.000.000 đồng/hộ. Trong đó giao cho Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện hỗ trợ, bảo đảm cho các hộ nghèo nhận được tiền hỗ trợ trước Tết, đồng thời có trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện hỗ trợ cho hộ nghèo kịp thời, đúng đối tượng.

Về phía Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, ngay sau khi Quyết định được ban hành, ngày 16/1/2009, Bộ đã có công điện số 01/LĐTBXH-BTXH chỉ đạo các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội rà soát lại hộ nghèo, người nghèo để phối hợp với các Sở, ngành của địa phương triển khai thực hiện với yêu cầu đúng đối tượng, đúng định mức, không bỏ sót đối tượng, khẩn trương, hoàn thành trước Tết.

Tính đến hết ngày 26/02/2009, theo báo cáo của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, tổng số hộ nghèo cả nước là 2.334.900 hộ với 9.216.937 người nghèo được hỗ trợ với tổng kinh phí là 1.766.135.400.000 đồng (số liệu đã thống nhất với Bộ Tài chính). Cùng với sự trợ giúp của Chính phủ, các địa phương đã vận động các tổ chức, doanh nghiệp và các nhà hảo tâm cùng chung tay chăm lo cho người nghèo. Mặc dù thời gian triển khai gấp, lại sát tết, số người hưởng chính sách lớn, trải rộng khắp cả nước, tập trung chủ yếu ở vùng cao, vùng sâu, vùng xa… Nhưng với sự chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính; sự chỉ đạo quyết liệt của Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố, các quận huyện, thị xã; sự nhiệt tình, trách nhiệm của cán bộ các xã, phường, thị trấn, thôn bản cùng với sự tham gia tích cực của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể cơ sở, nên về cơ bản các hộ nghèo đã nhận tiền hỗ trợ đúng, đủ và kịp thời trước Tết nguyên đán. Dư luận chung, nhân dân rất phấn khởi, đồng tình, đánh giá cao chính sách hỗ trợ, khẳng định đây là chính sách đúng, có ý nghĩa lớn thể hiện sự quan tâm của Đảng và Chính phủ đối với người nghèo.
Mặc dù hầu hết các địa phương thực hiện tốt, nhưng ở một số địa phương còn xẩy ra sai phạm, chủ yếu là cấp thôn và một một số ít cấp xã. Qua kiểm tra, các sai phạm chủ yếu là: chia bình quân cho các hộ trong xóm; cấp tiền cho cả các hộ cận nghèo; cấp tiền cho cả hộ không nghèo; cấp tiền không đủ định mức và số khẩu nghèo trong hộ như một số thôn ở Quảng Bình, Nghệ An, Hà Tĩnh, Bắc Giang, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Trà Vinh, Sóc Trăng…; truy thu các khoản hộ nghèo còn nợ cũ, thu các khoản đóng góp để làm các việc chung của thôn; một số thôn chỉ cấp một phần tiền, tự ý giữ lại không cấp hết cho người nghèo; không cấp được tiền trước tết cho người nghèo như: Hà Tĩnh, Sóc Trăng, Trà Vinh, Kon Tum…; một số nơi bỏ sót đối tượng như trẻ em dưới 6 tuổi, người nghèo trên 85 tuổi, trẻ em mới sinh, hộ nghèo mới tách khẩu hoặc số người nghèo ở địa phương khác mới chuyển về… 

Nguyên nhân của những sai phạm kể trên là do việc tổ chức thực hiện ở cấp xã chưa tốt, hướng dẫn, quán triệt cấp dưới chưa đến nơi đến chốn, phó mặc cho cán bộ thôn, không kiểm tra, giám sát chặt chẽ, dẫn đến sự tùy tiện, tắc trách của cán bộ thôn. Trong khi đó, năng lực cán bộ thôn, bản một số nơi còn hạn chế, thiếu tinh thần trách nhiệm và không công tâm trong triển khai thực hiện. Mặt khác công tác lãnh đạo của cấp ủy và chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát của chính quyền các cấp, sự tham gia của các đoàn thể một số nơi còn hạn chế. Việc quản lý, rà soát hộ nghèo hàng năm ở địa phương, nhiều nơi thực hiện chưa nghiêm túc, thiếu khách quan, không công bằng, công khai, dân chủ, có nơi còn nặng bệnh thành tích…nên khi có chính sách cụ thể đối với hộ nghèo, người nghèo, người dân khiếu nại, thắc mắc đã lúng túng trong giải quyết dẫn đến làm sai, cào bằng, bỏ sót đối tượng. Về mặt khách quan do thời gian thực hiện gấp, cận ngày Tết nên công tác hướng dẫn, quán triệt, kiểm tra, giám sát cũng không được đầy đủ, kịp thời.

Công tác khắc phục, xử lý sai phạm: ngay sau khi triển khai Quyết định số 81/QĐ-TTg, ngày 27/01/2009 (ngày 02 Tết nguyên đán) Bộ đã có báo cáo nhanh và ngày 30/01/2009 (ngày 05 Tết nguyên đán) báo cáo chính thức tình hình tổ chức Tết cho các đối tượng, trong đó có kết quả thực hiện Quyết định số 81/QĐ-TTg. Trước những phản ánh của báo chí, tình hình một số nơi có sai phạm, Bộ đã liên tục chỉ đạo bằng văn bản và trực tiếp bằng điện thoại yêu cầu các địa phương kiểm tra, rà soát việc cấp phát tiền hỗ trợ và tình hình xử lý các sai phạm. Bộ đã cử đoàn công tác đi kiểm tra tình hình tại Quảng Bình, Quảng Trị. 

Trước tình hình đó, Chính phủ đã giao Bộ Tài chính chủ trì phối hợp cùng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các ngành liên quan thành lập 3 đoàn kiểm tra tại các tỉnh: Lạng Sơn, Bắc Giang, Bắc Ninh, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Nam, Quảng Ngãi và Kon Tum. Kết thúc đợt kiểm tra, Bộ Tài chính đã có văn bản báo cáo Chính phủ về vấn đề này. Tại các địa phương, UBND tỉnh cũng tổ chức nhiều đoàn kiểm tra tình hình tại cơ sở và chỉ đạo việc khắc phục các sai phạm, xử lý nghiêm túc những cán bộ làm sai. Tinh thần chỉ đạo chung là thu hồi triệt để số tiền cấp sai đối tượng, số tiền thu đóng góp, tiền khấu trừ nợ của người nghèo phải trả lại cho người nghèo; nơi nào cấp chưa đủ số khẩu, số tiền cho hộ nghèo phải cấp tiếp cho đủ; hộ nào sót thì cấp bổ sung; nơi nào chưa cấp được trước Tết thì phải cấp ngay. 

Đến hết ngày 23/02/2009, 63 tỉnh, thành phố báo cáo đã cơ bản kiểm tra và xử lý xong các sai phạm và cấp đủ tiền cho các hộ nghèo. Nhìn chung sai sót rải rác ở một số tỉnh, mỗi tỉnh cũng chỉ có một vài huyện và mỗi huyện cũng chỉ một vài xã và ngay trong xã cũng có thôn làm đúng, có thôn sai. Vì vậy số tiền sai phạm trên mỗi đơn vị thôn, xã không lớn nên việc khắc phục sai phạm không gặp khó khăn. Sau khi khắc phục sai phạm, các địa phương tiến hành chỉ đạo kiểm điểm, rút kinh nghiệm và xem xét xử lý kỷ luật đối với cán bộ sai phạm theo thẩm quyền. Về phía Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tiếp tục phối hợp với Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố tăng cường kiểm tra công tác rà soát hộ nghèo hàng năm, chấn chỉnh công tác quản lý hộ nghèo ở cơ sở để đảm bảo thực hiện tốt các chính sách với hộ nghèo, người nghèo.

II. VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG VÀ THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH VỀ LAO ĐỘNG, NGƯỜI CÓ CÔNG VÀ XÃ HỘI

1. Lĩnh vực lao động, việc làm và xuất khẩu lao động

1.1. Tình hình mất việc làm và chính sách đối với người lao động bị mất việc làm do ảnh hưởng của suy thoái kinh tế thế giới và suy giảm kinh tế trong nước.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã chỉ đạo các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn theo dõi tình hình biến động lao động tại địa phương và cử các đoàn công tác đến các doanh nghiệp, làng nghề để trực tiếp nắm tình hình biến động lao động trong các doanh nghiệp, làng nghề do ảnh hưởng của suy giảm kinh tế phải thu hẹp sản xuất, kinh doanh.  Theo báo cáo của 40 tỉnh, thành phố đến hết tháng 1/2009 đã có trên 85 ngàn người bị mất việc làm (thành phố Hồ Chí Minh 19.041 người, Hà Nội 10.707 người, Bắc Ninh 8.761, Thanh Hóa 8.753 người, Bình Dương 8.515 người, Đà Nẵng 2.227 người, Cần Thơ 2.584 người…); trên 40 ngàn người bị cắt giảm việc làm và trên 20 ngàn người tạm nghỉ chờ việc.
Tình hình lao động mất việc làm vẫn tiếp tục tăng trong 2 tháng còn lại của Quý I và Quý II năm 2009, năm 2009 khi kinh tế tiếp tục suy giảm, các gói kích cầu, kích thích kinh tế mới được triển khai, tác động còn hạn chế. Dự báo, trên phạm vi toàn quốc trong năm có khoảng 300.000 lao động bị mất việc làm; số lao động bị mất việc làm tập trung chủ yếu vào các doanh nghiệp gia công xuất khẩu, đặc biệt trong các doanh nghiệp dệt may, sản xuất linh kiện điện tử, thủ công mỹ nghệ…
Tình hình suy thoái kinh tế thế giới cũng ảnh hưởng lớn đến lao động Việt Nam đang làm việc tại nước ngoài theo hợp đồng, tính đến 15/3/2009 đã có 6.195 lao động phải về nước trước thời hạn (Đài Loan 2.082 người, Malaysia 1.388 người, Cata 834 người… Dự báo cả năm số lao động phải về nước trước thời hạn có thế trên 10.000 người.
Theo chỉ đạo của Chính phủ, ngày 18/02/2009 Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã báo cáo Thường trực Chính phủ tình trạng mất việc làm do tác động của khủng hoảng kinh tế thế giới và sự suy giảm kinh tế Việt Nam và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 30/2009/QĐ-TTg ngày 23/02/2009 về việc hỗ trợ đối với người lao động mất việc làm trong doanh nghiệp gặp khó khăn do suy giảm kinh tế với các chính sách sau:

- Doanh nghiệp gặp khó khăn do suy giảm kinh tế không có khả năng đóng bảo hiểm xã hội, thanh toán tiền lương, tiền trợ cấp mất việc làm, trợ cấp thôi việc cho người lao động bị mất việc làm trong năm 2009 thì được nhà nước cho vay để thanh toán các khoản nêu trên với lãi xuất 0%;

- Đối với người lao động bị mất việc làm tại doanh nghiệp mà chủ doanh nghiệp bỏ trốn: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ứng ngân sách địa phương trả cho người lao động có trong danh sách trả lương của doanh nghiệp khoản tiền lương mà doanh nghiệp còn nợ người lao động;

- Người lao động bị mất việc làm trong năm 2009 (bao gồm cả người lao động đi làm việc ở nước ngoài bị mất việc làm phải về nước trước thời hạn) được ưu tiên vay vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia về việc làm với lãi suất ưu đãi để tự tạo việc làm; được vay vốn để học nghề theo Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/09/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên trong thời hạn 12 tháng kể từ ngày người lao động bị mất việc làm và được vay vốn với lãi suất ưu đãi từ Ngân hàng Chính sách xã hội.

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với Bộ Tài Chính xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn thực hiện Quyết định số 30/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: 
Hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện ngay các chính sách cho vay vốn đối với người lao động bị mất việc làm để tự tạo việc làm, học nghề và lao động đi làm việc ở nước ngoài thông qua việc phối hợp với các cơ quan ở cấp Trung ương và địa phương thực hiện có hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia về việc làm, giảm nghèo và dạy nghề; Tăng cường tuyên truyền về chính sách hỗ trợ người lao động mất việc làm, chính sách bảo hiểm thất nghiệp đối với cả doanh nghiệp và người lao động để người lao động tăng khả năng tự bảo vệ mình và tự tìm việc làm; Chỉ đạo các địa phương (thông qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) tăng cường thông tin thị trường lao động, chắp nối cung - cầu lao động thông qua hệ thống các Trường dạy nghề, Trung tâm giới thiệu việc làm, các sàn giao dịch việc làm để tư vấn, giới thiệu việc làm miễn phí cho người lao động nói chung và người lao động mất việc làm nói riêng; Tăng cường theo dõi, giám sát việc thực hiện chính sách đối với người lao động theo quy định của pháp luật lao động, đốc thúc các địa phương thực hiện báo cáo thường xuyên tình hình biến động lao động, việc làm của các doanh nghiệp để đề xuất các giải pháp hỗ trợ giải quyết việc làm phù hợp, kịp thời cho từng nhóm đối tượng.

- Trong phạm vi quản lý Nhà nước về Chương trình mục tiêu quốc gia về  việc làm, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề xuất Quốc hội, Chính phủ bố trí tăng ngân sách cho Chương trình (khoảng 600 tỷ đồng) để đáp ứng nhu cầu vay vốn tạo và tự tạo việc làm của người lao động nói chung và người lao động mất việc làm nói riêng theo quy định tại Quyết định sô 30/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
Đối với người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng:

Từ cuối năm 2008 đến nay, khủng hoảng kinh tế thế giới đã ảnh hưởng xấu đến kinh tế các nước nhận lao động Việt Nam. Nhiều doanh nghiệp thiếu hợp đồng sản xuất dẫn đến giảm nhân công, nhiều doanh nghiệp bị phá sản. Lao động ta không có nhiều việc làm như trước, ít giờ làm thêm, một sè ng­êi lao ®éng thiếu việc làm. Nhu cầu nhận lao động mới, đặc biệt là trong các tháng cuối năm 2008 và đầu 2009 giảm rõ rệt. Tổ chức Lao động quốc tế (ILO) dự báo số lao động bị mất việc làm trên toàn thế giới trong năm 2009 có thể lên đến 30 triệu người. 

Trước tình hình trên, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã chỉ đạo các doanh nghiệp có lao động đi làm việc ở nước ngoài theo dõi sát sao tình hình lao động, kịp thời có biện pháp bảo vệ quyền lợi của người lao động. Đồng thời, Bộ cũng đã thống nhất với Bộ Ngoại giao để chỉ đạo các cơ quan đại diện ta ở các nước có lao động theo dõi tình hình, làm việc với các cơ quan có thẩm quyền của nước sở tại yêu cầu thực hiện các biện pháp để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động. Hướng dẫn các doanh nghiệp về các quy định pháp luật của nước nhận lao động đối với các trường hợp người lao động mất việc làm và hướng xử lý trong trường hợp người lao động gặp khó khăn trong việc làm và thu nhập. Phương hướng chung là cố gắng chuyển đổi người lao động gặp khó khăn về việc làm sang chỗ làm việc mới. Trường hợp mất việc làm phải về nước thì phải bảo đảm người lao động được hưởng đầy đủ các chế độ theo quy định của pháp luật nước sở tại.

Bộ cũng đã đề xuất với Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 30/2009/QĐ-TTg ngày 23 tháng 02 năm 2009 về việc hỗ trợ đối với người lao động mất việc làm trong doanh nghiệp gặp khó khăn do suy giảm kinh tế; trong đó người lao động đi làm việc ở nước ngoài bị mất việc làm phải về nước trước thời hạn cũng được hưởng các chính sách như lao động trong nước bị mất việc.
Về đưa lao động mới đi làm việc ở nước ngoài theo kế hoạch năm 2009, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã xây dựng phương án và các giải pháp cụ thể cho một số thị trường trọng điểm (Trung Đông, Hàn Quốc, Nhật Bản, Đài Loan, Châu Âu). Trong đó tập trung khai thác các hợp đồng có việc làm ổn định, các nghề ít bị ảnh hưởng bởi khủng hoảng kinh tế thế giới; chuẩn bị tốt nguồn lao động để đưa đi làm việc trong các nghề đòi hỏi tay nghề cao và các lĩnh vực đang có nhu cầu lớn và ổn định trên thị trường lao động thế giới.
1.2. Về giải quyết việc làm cho thanh niên nông thôn.

Theo kết quả điều tra việc làm và thất nghiệp năm 2007 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội,  lao động trong độ tuổi thanh niên (15-29 tuổi) của cả nước là 15.639.834 người, trong đó lao động thanh niên ở nông thôn chiếm 78%. 


Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều chính sách, pháp luật hỗ trợ dạy nghề và tạo việc làm cho thanh niên nói chung và thanh niên nông thôn nói riêng. Cụ thể là: 

a) Các chính sách về tạo việc làm.

- Hỗ trợ phát triển sản xuất, tạo việc làm: 

Đối với các thanh niên nông thôn là chủ trang trại, chủ hộ kinh doanh cá thể, tổ hợp sản xuất, hợp tác xã, chủ doanh nghiệp, chủ hộ gia đình… nếu có dự án khả thi thì có thể vay vốn với mức vay tối đa không quá 500 triệu đồng/dự án, không quá 20 triệu đồng/1 việc làm mới, lãi suất ưu đãi (0,65%/tháng)  từ nguồn vốn của Quỹ Quốc gia về việc làm (theo Quyết định số 71/2005/QĐ-TTg ngày 5/4/2005 về cơ chế quản lý, điều hành vốn cho vay của Quỹ Quốc gia về việc làm; Quyết định số 15/2008/QĐ-TTg ngày 23/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 71/2005/QĐ-TTg).

Hiện nay, nguồn vốn của Quỹ quốc gia về việc làm là trên 3.155 tỷ đồng. Riêng nguồn vốn cho vay của Quỹ quốc gia về việc làm do Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh quản lý là 49.838 triệu đồng. Với nguồn vốn bổ sung mới hàng năm khoảng 250 tỷ đồng và nguồn vốn thu hồi quay vòng cộng thêm nguồn từ Quỹ giải quyết việc làm địa phương, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội đã cho vay thực hiện hàng chục nghìn dự án, trở thành một trong những hướng quan trọng hỗ trợ tạo và tự tạo việc làm cho người lao động nói chung và thanh niên nói riêng. Hoạt động của Quỹ ngày càng trở nên hiệu quả, góp phần tạo việc làm cho khoảng 350 nghìn lao động mỗi năm, trong đó lao động thanh niên chiếm 40% (khoảng 140 nghìn lao động), riêng các dự án từ nguồn vốn cho vay theo kênh Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh năm 2008 thu hút được 3.397 lao động. 

- Hỗ trợ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài: 

+ Chính sách cho người lao động vay tín dụng để đi làm việc ở nước ngoài. Người lao động đi làm việc ở nước ngoài được vay tín dụng để trang trải các chi phí trước khi đi tại các ngân hàng thương mại. Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã triển khai cho người lao động trong cả nước được vay tín dụng với các điều kiện cho vay thuận lợi. Người lao động thuộc hộ nghèo và thuộc các đối tượng chính sách xã hội được vay tín dụng với lãi suất ưu đãi tại Ngân hàng Chính sách xã hội. 

+ Chính sách hỗ trợ người nghèo, người thuộc diện chính sách xã hội được học nghề đi làm việc ở nước ngoài (theo chương trình mục tiêu Quốc gia về giảm nghèo), được miễn học phí tham gia khóa phổ biến kiến thức cần thiết trước khi đi (Quyết định số 144/2007/QĐ-TTg ngày 31/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước).

Hàng năm, Việt Nam đưa khoảng 80 nghìn lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, trong đó 65% là lao động trẻ trong độ tuổi từ 18-30 tuổi. Số ngoại tệ thu về mỗi năm khoảng 1,6-2 tỷ đô la Mỹ. Tính đến nay, có khoảng 500 nghìn lao động Việt Nam đang làm việc ở nước ngoài trong đó chủ yếu là thanh niên nông thôn, góp phần giải quyết được việc làm - xóa đói, giảm nghèo cho thanh niên; đồng thời lao động trẻ của Việt Nam có điều kiện học hỏi kinh nghiệm, hội nhập và rèn luyện tác phong công nghiệp, kỷ luật trong lao động sản xuất.

b) Các chính sách về đào tạo nghề.

- Hỗ trợ dạy nghề cho thanh niên nông thôn:

+ Dạy nghề đối với học sinh dân tộc thiểu số nội trú: học sinh tốt nghiệp các trường trung học cơ sở dân tộc nội trú và trung học phổ thông dân tộc nội trú, kể cả nội trú dân nuôi được cử tuyển học nghề nội trú, trong đó ưu tiên con em các dân tộc thiểu số ở khu vực đặc biệt khó khăn được hưởng chính sách dạy nghề nội trú, cụ thể là: Được miễn học phí và các loại lệ phí thi, tuyển sinh; được hưởng học bổng, trợ cấp xã hội và các chính sách khác như học sinh trung học phổ thông dân tộc nội trú hiện hành. (Quyết định số 267/2005/QĐ-TTg ngày 31/10/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách dạy nghề đối với học sinh dân tộc thiểu số nội trú, tăng cường đào tạo nghề cho con em dân tộc). Năm 2008, dạy nghề cho thanh niên dân tộc 81.000 người.

+ Dạy nghề ngắn hạn cho thanh niên nông thôn: Mức hỗ trợ dạy nghề tính theo số lượng học viên thực tế tốt nghiệp khóa học, nhưng tối đa không quá 300.000 đồng/người/tháng và không quá 1.500.000 đồng/người/khóa học nghề (Quyết định số 81/2005/QĐ-TTg ngày 18/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách, cơ chế hỗ trợ dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn, Thông tư liên tịch số 06/2006/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 19/01/2006 của liên Bộ Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn). Năm 2008, dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn 360.000 người, dạy nghề cho đối tượng chuyển đổi mục đích sử dụng đất 28.000 người.

- Tín dụng đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đang theo học tại các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và tại các cơ sở đào tạo nghề gồm:

+ Học sinh, sinh viên mồ côi cả cha lẫn mẹ hoặc chỉ mồ côi cha hoặc mẹ nhưng người còn lại không có khả năng lao động. 

+ Học sinh, sinh viên là thành viên của hộ gia đình nghèo theo tiêu chuẩn quy định; Hộ gia đình có mức thu nhập bình quân đầu người tối đa bằng 150% mức thu nhập bình quân đầu người của hộ gia đình nghèo; Học sinh, sinh viên mà gia đình gặp khó khăn về tài chính 

+ Mức vốn cho vay tối đa là 800.000 đồng/tháng/học sinh, sinh viên (Quyết định số 157/2007/QĐ-TTg ngày 27/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên). Theo báo cáo tại Hội nghị tổng kết 1 năm thực hiện Quyết định 157 của Thủ tướng Chính phủ, đến nay đã có 745 ngàn học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn được vay vốn và không còn tình trạng học sinh, sinh viên nghèo phải bỏ học.

- Học bổng chính sách đối với học sinh, sinh viên học tại các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân bao gồm: Học sinh, sinh viên hệ cử tuyển; Học sinh, sinh viên đang học tại các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường dự bị đại học; Học viên là thương binh, đang học tại các trường dạy nghề dành cho thương binh, người tàn tật, người khuyết tật được hưởng mức học bổng chính sách là 360.000 đồng/người/tháng.

Đặc biệt là nhằm hỗ trợ tốt hơn nữa trong dạy nghề và tạo việc làm cho thanh niên nói chung và thanh niên nông thôn nói riêng ngày 21/7/2008, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Đề án Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm giai đoạn 2008-2015 (Quyết định số 103/2008/QĐ-TTg) giao Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan triển khai thực hiện.

Trong thời gian tới, với vai trò là cơ quan quản lý Nhà nước về lao động, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sẽ tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện một số giải pháp nhằm hỗ trợ dạy nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên nông thôn như:

- Phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng, trình ban hành, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các chính sách khuyến khích học nghề và tạo việc làm cho mọi đối tượng trong đó chú trọng cho thanh niên học nghề giai đoạn 2008-2012, bao gồm: Tín dụng ưu đãi để học nghề và đào tạo nghề nghiệp trình độ trung cấp, cao đẳng, đại học; Tín dụng ưu đãi để đào tạo bồi dưỡng doanh nhân trẻ và khởi sự doanh nghiệp, mở rộng làng nghề, phát triển sản xuất kinh doanh; tự tạo việc làm, xây dựng cơ sở sản xuất kinh doanh thu hút thêm thanh niên vào làm việc; Tín dụng ưu đãi để đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng; Tín dụng ưu đãi để nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới cơ sở dạy nghề thuộc các thành phần kinh tế có chức năng dạy nghề hoạt động theo quy định của pháp luật, nhằm đáp ứng nhu cầu học nghề của xã hội, trong đó chú trọng cho thanh niên...;

- Chỉ đạo đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ phát triển thị trường lao động từ Chương trình mục tiêu Quốc gia về việc làm nhằm đưa thông tin về lao động-việc làm đến người lao động ở các vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đông đồng bào dân tộc thiểu số;

- Chỉ đạo hoàn chỉnh, thống nhất các chỉ tiêu về thị trường lao động; mô hình dự báo cung - cầu lao động ở Việt Nam, tiến tới xây dựng cơ sở dữ liệu về thị trường lao động nhằm hoàn thiện hệ thống thông tin thị trường lao động; Nâng cao hiệu quả hoạt động giao dịch việc làm trên thị trường thông qua việc quy hoạch tổng thể hệ thống Trung tâm giới thiệu việc làm, đầu tư nâng cao năng lực các Trung tâm trong việc tổ chức sàn giao dịch việc làm định kỳ, thường xuyên và thu thập, xử lý, cung cấp thông tin thị trường lao động;

- Tích cực tìm kiếm, khai thác và mở rộng các thị trường lao động ngoài nước phù hợp với lao động thanh niên nông thôn Việt Nam. Hiện, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội đang xây dựng Chương trình hỗ trợ người dân các huyện nghèo tham gia xuất khẩu lao động theo hướng hỗ trợ đào tạo nghề và hỗ trợ các chi phí liên quan thủ tục xuất khẩu lao động cho người dân;

- Chỉ đạo thực hiện Đề án thí điểm đào tạo nghề cho lao động đi làm việc ở nước ngoài theo cơ chế đặt hàng giai đoạn 2008-2010;

- Chỉ đạo tăng cường và nâng cao năng lực cho các cơ sở dạy nghề, cho đội ngũ giáo viên dạy nghề cả về số lượng và chất lượng; định hướng đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, đầu tư và nâng cấp một số cơ sở dạy nghề chất lượng cao có tầm khu vực và quốc tế; 
- Nghiên cứu, ban hành các chính sách hỗ trợ phát triển dạy nghề trong các doanh nghiệp, các làng nghề; hỗ trợ sau đào tạo nghề để tạo việc làm, tự tạo việc làm cho lao động thanh niên nông thôn;

- Chỉ đạo đẩy mạnh dạy nghề thường xuyên, đào tạo liên thông giữa các cấp trình độ, tận dụng cơ sở vật chất, nguồn nguyên vật liệu sẵn có tại địa phương và  nguồn giảng viên là các thợ lành nghề, nghệ nhân để dạy nghề cho thanh niên nói chung, thanh niên nông thôn, thanh niên dân tộc thiểu số nói riêng;

- Chỉ đạo phân luồng đào tạo, tạo điều kiện cho học sinh phổ thông Trung học cơ sở, Trung học phổ thông chủ động và định hướng nghề nghiệp ngay sau khi tốt nghiệp.

2. Lĩnh vực tiền lương, bảo hiểm xã hội.
2.1. Chính sách tiền lương.

Thực hiện phân công của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng lộ trình thực hiện thống nhất mức lương tối thiểu giữa các loại hình doanh nghiệp giai đoạn 2008 - 2012 để tổng hợp vào Đề án cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và trợ cấp ưu đãi người có công giai đoạn 2008 - 2012. Theo lộ trình đã xác định trong Đề án, thì mức lương tối thiểu sẽ được điều chỉnh hàng năm từ năm 2008 - 2012 (vào ngày 01/01) để tiến tới thực hiện thống nhất mức lương tối thiểu giữa các loại hình doanh nghiệp vào năm 2012.

Căn cứ vào Đề án nêu trên, từ cuối năm 2007, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định số 167/2007/NĐ-CP và Nghị định số 168/2007/NĐ-CP ngày 16/11/2007 điều chỉnh mức lương tối thiểu chung từ 450.000 lên 540.000 đồng/tháng (tăng 20%); quy định và điều chỉnh mức lương tối thiểu vùng đối với các loại hình doanh nghiệp để thực hiện từ ngày 01/01/2008, trong đó mức lương tối thiểu quy định theo 3 vùng đối với doanh nghiệp trong nước từ 540.000 - 620.000 đồng/tháng (tăng từ 20% - 37,8%); đối với FDI từ 800.000 - 1.000.000 đồng/tháng (tăng từ 12,5% đến 15%).

Trong năm 2008, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định số 110/2008/NĐ-CP, Nghị định số 111/2008/NĐ-CP ngày 10/10/2008 quy định mức lương tối thiểu vùng đối với các loại hình doanh nghiệp để thực hiện từ ngày 01/01/2009, trong đó mức lương tối thiểu quy định theo 4 vùng đối với doanh nghiệp trong nước từ 650.000 - 800.000 đồng/tháng (tăng từ 20% - 29%); đối với FDI từ 920.000 - 1200.000 đồng/tháng (tăng từ 15% - 20%); Phối hợp với Bộ Nội vụ trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 127/2008/QĐ-TTg ngày 15/9/2009 về trợ cấp khó khăn đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang có mức lương thấp, đời sống khó khăn.

Việc quy định mức lương tối thiểu vùng nêu trên đã góp phần bảo đảm tiền lương thực tế cho người lao động ở từng vùng; thực hiện được quy định mức lương tối thiểu vùng theo quy định của Bộ luật Lao động, trong đó bước đầu đã phân biệt được mức lương tối thiểu theo giá cả sinh hoạt, mặt bằng tiền công và khả năng chi trả của các doanh nghiệp ở từng vùng, từng bước thu hẹp khoảng cách về mức lương tối thiểu giữa các loại hình doanh nghiệp. Trong quá trình thực hiện, nhìn chung các doanh không gặp khó khăn lớn khi áp dụng mức lương tối thiểu vì phần lớn doanh nghiệp đã áp dụng bằng hoặc cao hơn mức lương tối thiểu do Chính phủ quy định.

Hiện nay, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đang phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tính toán, trình Chính phủ điều chỉnh mức lương tối thiểu chung để áp dụng từ ngày 01/5/2009 theo Nghị quyết số 25/2008/NQ-CP ngày 05/11/2008 và Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 9/01/2009 của Chính phủ; phối hợp với Bộ Nội vụ trình Chính phủ về thực hiện chế độ phụ cấp công vụ đối với cán bộ, công chức. Tuỳ theo tình hình kinh tế - xã hội trong thời gian tới, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, trình Chính phủ điều chỉnh mức lương tối thiểu vùng đối với các doanh nghiệp để áp dụng trong năm 2010 theo lộ trình của Đề án cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và trợ cấp ưu đãi người có công giai đoạn 2008-2012.

2.2. Những nội dung sửa đổi, bổ sung chính sách và triển khai thực hiện chính sách đối với người về hưu trong năm 2008.

a) Về điều chỉnh lương hưu:

Thực hiện lộ trình Đề án cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và trợ cấp ưu đãi người có công trong năm 2008, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 184/2007/NĐ-CP ngày 17/12/2007 và Nghị định số 101/2008/NĐ-CP ngày 12/9/2008 về điều chỉnh lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và trợ cấp hàng tháng đối với cán bộ xã đã nghỉ việc; theo đó từ ngày 01/01/2008 tăng thêm 20% và từ ngày 01/10/2008 tăng thêm 15% mức lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và trợ cấp hàng tháng hiện hưởng đối với các đối tượng hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và trợ cấp hàng tháng.

Tính đến hết tháng 12/2008, tổng số người được điều chỉnh lương hưu và trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng là 1.942.971 người, trong đó người hưởng lương hưu là 1.646.557 người; người hưởng trợ cấp mất sức lao động là 280.367 người; người hưởng trợ cấp theo Quyết định 91 là 5.749 người; trợ cấp công nhân cao su là 669 người và trợ cấp cán bộ xã theo Nghị định 09/CP là 9.629 người.

Hiện tại, mức lương hưu bình quân của người nghỉ hưu đối với công nhân viên chức là 1.707.500 đồng/tháng; đối với lực lượng vũ trang là 3.292.100  đồng/tháng; mức trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng của người nghỉ mất sức lao động là 923.100 đồng/tháng; cán bộ xã, phường là 790.000 đồng/tháng.

Việc điều chỉnh lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội đã được triển khai đúng thời hạn, chi trả kịp thời và đúng quy định góp phần ổn định đời sống người nghỉ hưu.

b) Về điều chỉnh tiền lương, tiền công đã đóng bảo hiểm xã hội khi giải quyết chế độ hưu trí:

Thực hiện quy định tại khoản 2 Điều 61 Luật Bảo hiểm xã hội, ngày 31 tháng 7 năm 2008 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 83/2008/NĐ-CP về điều chỉnh tiền lương, tiền công đã đóng bảo hiểm xã hội đối với người lao động thực hiện chế độ tiền lương do người sử dụng lao động quyết định; tiếp đó Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư số 17/2008/TT-BLĐTBXH ngày 28 tháng 8 năm 2008 và Thông tư số 01/2009/TT-BLĐTBXH ngày 14 tháng 01 năm 2009 quy định mức điều chỉnh áp dụng đối với người lao động nghỉ việc hưởng chế độ hưu trí, trợ cấp bảo hiểm xã hội một lần trong các năm 2007, 2008 và 2009.

Với việc thực hiện điều chỉnh theo các văn bản trên đã góp phần đảm bảo giá trị đồng tiền đóng bảo hiểm xã hội của người lao động, trên cơ sở tiền đóng bảo hiểm xã hội được bù toàn bộ giá trị do ảnh hưởng của biến động giá cả tiêu dùng hàng năm, qua đó đảm bảo được tốt hơn quyền lợi của người lao động khi tham gia bảo hiểm xã hội và qua quá trình triển khai thực hiện đã tạo được sự đồng tình, ủng hộ trong xã hội.

c) Về thực hiện phụ cấp khu vực:

Ngày 04/12/2008, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 122/2008/NĐ-CP về việc thực hiện phụ cấp khu vực đối với người hưởng lương hưu, bảo hiểm xó hội một lần, trợ cấp mất sức lao động và trợ cấp tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp hàng tháng, theo đó: (1) Người lao động nghỉ việc đủ điều kiện hưởng lương hưu hoặc hưởng bảo hiểm xó hội một lần kể từ ngày 01/01/2007 trở đi, mà trước đó đó cú thời gian đóng bảo hiểm xó hội bao gồm phụ cấp khu vực, thỡ ngoài hưởng lương hưu hoặc bảo hiểm xó hội một lần theo quy định cũn được hưởng trợ cấp một lần tương ứng với thời gian và số tiền phụ cấp khu vực đó đóng bảo hiểm xó hội; (2) Người đang hưởng lương hưu, trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp hàng tháng trước ngày 01/01/2007, cư trú tại nơi có phụ cấp khu vực được hưởng phụ cấp khu vực theo mức hiện hưởng.

Ngày 22/01/2009, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư số 03/2009/TT-BLĐTBXH hướng dẫn thực hiện Nghị định số 122/2008/NĐ-CP nêu trên. Thời điểm áp dụng các quy định tại 2 văn bản là từ ngày 01/01/2007.

Quy định trên đã đảm bảo tuân thủ quy định của pháp luật bảo hiểm xã hội, đảm bảo nguyên tắc mức hưởng bảo hiểm xã hội được tính trên cơ sở mức đóng, thời gian đóng bảo hiểm xã hội, đảm bảo được quyền lợi của người lao động khi thụ hưởng chính sách và qua quá trình triển khai thực hiện đã nhận được sự đồng thuận từ phía những người lao động.

d) Một số vấn đề khác:

Hoàn thiện, bổ sung hướng dẫn thực hiện chính sách, chế độ hưu trí theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội và các văn bản của Chính phủ.

Ngày 23 tháng 9 năm 2008, Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội đã ban hành Thông tư số 19/2008/TT-BLĐTBXH sửa đổi, bổ sung Thông tư số 03/2007/TT-BLĐTBXH ngày 30 tháng 01 năm 2007 về hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 152/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 12 năm 2006 của Chính phủ hướng dẫn một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm xã hội bắt buộc. Theo đó, ở chế độ hưu trí cũng được tiếp tục bổ sung một số nội dung sau:

- Về mức bình quân tiền lương, tiền công tháng đóng bảo hiểm xã hội đối với người lao động vừa có thời gian đóng bảo hiểm xã hội thuộc đối tượng thực hiện chế độ tiền lương do Nhà nước quy định, vừa có thời gian đóng bảo hiểm xã hội theo chế độ tiền lương do người sử dụng lao động quyết định, được tính theo giai đoạn cuối cùng.

- Về mức hưởng bảo hiểm xã hội một lần đối với người lao động có dưới 1 năm đóng bảo hiểm xã hội, được tính theo nguyên tắc làm tròn từ đủ 3 tháng đến đủ 6 tháng bằng 0,75 tháng mức tiền lương bình quân, từ trên 6 tháng đến đủ 1 năm bằng 1,5 tháng mức tiền lương bình quân.

- Về thời điểm hưởng lương hưu được tính từ tháng liền kề sau tháng cơ quan, đơn vị, người lao động nộp đủ hồ sơ hợp lệ cho tổ chức bảo hiểm xã hội.

- Về thời điểm tiếp tục thực hiện lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng đối với người đã chấp hành xong hình phạt tù hoặc người được tòa án tuyên bố là mất tích trở về hoặc người xuất cảnh trở về định cư hợp pháp được tiếp tục thực hiện hưởng lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội hàng tháng, được tính kể từ tháng liền kề sau tháng người bị phạt tù chấp hành xong hình phạt tù hoặc tháng người được toà án tuyên bố là mất tích trở về (theo ngày tháng ghi trong quyết định) hoặc tháng người xuất cảnh trở về định cư hợp pháp (theo ngày tháng nhập cảnh).

Theo số liệu báo cáo của Bảo hiểm xã hội Việt Nam thì ước thực hiện trong năm 2008, đã tiếp nhận hồ sơ và giải quyết 117.737 người hưởng BHXH hàng tháng (tăng 10,8% so với năm 2007), trong đó hưu trí là: 96.500 người (tăng 13,7% so với năm 2007).

3. Lĩnh vực Người có công

Những năm qua chính sách ưu đãi cho các đối tượng người có công với cách mạng ngày càng được hoàn thiện theo hướng mở rộng đối tượng thụ hưởng và bổ sung thêm chế độ ưu đãi mới, khắc phục những bất hợp lý giữa các mức trợ cấp, từng bước điều chỉnh trợ cấp ưu đãi theo mức sống trung bình của xã hội. Theo đó, trong năm nay, Bộ đang tiến hành sửa đổi, bổ sung và triển khai thực hiện những chính sách sau:

- Triển khai thực hiện chính sách đối với người hoạt động trước cách mạng tháng Tám năm 1945 đã chết. Hiện nay Ban Cán sự Đảng Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội đã có văn bản số 111/CV-BCS ngày 12 tháng 11 năm 2008 đề nghị Ban Tổ chức Trung ương Đảng hướng dẫn về điều kiện công nhận đối với người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945 và người hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945 để các cơ quan tổ chức của Đảng thực hiện. Hiện nay, Ban Tổ chức Trung ương đang xin ý kiến Ban Bí thư về việc ban hành văn bản nêu trên. Quyết định công nhận của các cơ quan tổ chức của Đảng là căn cứ để ngành Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện chế độ. Bộ cũng đã dự thảo Thông tư hướng dẫn về hồ sơ hưởng chế độ ưu đãi đối với người hoạt động cách mạng trước ngày 01 tháng 01 năm 1945 và người hoạt động cách mạng từ  ngày 01 tháng 01 năm 1945 đến trước Tổng khởi nghĩa 19 tháng Tám năm 1945, trong đó có bao gồm diện đối tượng là người hoạt động trước cách mạng tháng Tám năm 1945 đã chết. Thông tư này sẽ được ban hành cùng thời điểm với văn bản hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương.
- Sửa đổi chế độ trợ cấp, phụ cấp đối với các đối tượng người có công nói chung và đối với thương binh nói riêng.

Việc điều chỉnh trợ cấp ưu đãi đối với người có công nói chung và thương binh nói riêng được thực hiện theo Đề án cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và trợ cấp ưu đãi người có công của Chính phủ. Theo đó, trợ cấp ưu đãi đối với người có công được xác định và điều chỉnh tương ứng với mức tiêu dùng bình quân của toàn xã hội.

Năm 2008, trợ cấp ưu đãi đối với người có công được điều chỉnh 02 lần quy định tại Nghị định số 07/2008/NĐ-CP ngày 21/01/2008 và Nghị định số 105/2008/NĐ-CP ngày 16/09/2008 của Chính phủ.

Năm 2009, trợ cấp ưu đãi đối với người có công tiếp tục được điều chỉnh theo lộ trình cải cách trợ cấp ưu đãi người có công của Chính phủ. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã dự thảo xong Nghị định quy định về mức trợ cấp, phụ cấp ưu đãi đối với người có công với cách mạng năm 2009 và đang xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan.

4. Lĩnh vực giảm nghốo.

Thực hiện Nghị quyết 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội; với sự chỉ đạo tập trung, quyết liệt của Chính phủ, nỗ lực của cả nước từ đầu năm đến nay, nhìn chung an sinh xã hội được đảm bảo, nhiều chính sách mới ban hành đã phát huy tác dụng, góp phần cải thiện thu nhập, đời sống cho hàng chục triệu người, nhất là trong dịp tết nguyên đán Kỷ Sửu, tạo ổn định xã hội, góp phần ngăn chặn suy giảm kinh tế. Mặc dù vậy, tình hình kinh tế - xã hội vẫn còn những diễn biến không thuận; việc làm, thu nhập, đời sống của nhân dân còn khó khăn. Do đó, năm 2009 tập trung thực hiện các giải pháp đảm bảo an sinh xã hội, trong đó có đối tượng người nghèo như sau:
Một là:  Tiếp tục chỉ đạo sát sao, đảm bảo thực hiện đầy đủ, đồng bộ theo 20 nhóm với khoảng 50 chính sách, chương trình về an sinh xã hội hiện hành, cụ thể với hộ nghèo, hộ dân tộc thiểu số: tập trung chỉ đạo đến các cấp, đặc biệt là cấp thôn bản, xã, huyện để tổ chức rà soát, kiểm tra, đánh giá đúng số lượng hộ nghèo, tình hình thực hiện các chính sách đối với hộ nghèo trên từng địa bàn để kịp thời điều chỉnh, bổ sung, hạn chế những sai sót, vi phạm. 

Hai là: Các cấp, các ngành tăng cường chỉ đạo, kiểm tra và tổ chức thực hiện đầy đủ, đúng, kịp thời các chính sách, đề án mới ban hành cuối năm 2008 và năm 2009 liên quan đến người nghèo, như: 
+ Quyết định số 81/QĐ-TTg ngày 15/01/2009 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ kinh phí cho hộ nghèo. 

+ Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo. Hiện nay các Bộ, ngành được phân công phụ trách các địa phương tổ chức các đoàn công tác để hướng dẫn các địa phương xây dựng Đề án đối với từng huyện, dự kiến hoàn thành trong tháng 3/2009; tổ chức phê duyệt và triển khai ngay những chính sách, dự án đã có đủ điều kiện.

+ Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008  của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở. Phó Thủ tướng Nguyễn Sinh Hùng đã chỉ đạo hoàn thành nhà ở cho hộ nghèo tại 61 huyện nghèo trong năm 2009, các Bộ, ngành, địa phương đã có kế hoạch cụ thể để triển khai, thực hiện theo chỉ đạo. Bộ Xây dựng chủ trì, đã có hướng dẫn các cơ quan thực hiện.  
Ba là:  Các Bộ liên quan tiếp tục nghiên cứu, đảm bảo tiến độ ban hành 16 chính sách, đề án về an sinh xã hội theo Quyết định 12/2009/QĐ-TTg ngày 19/01/2009 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ về những giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn đà suy giảm, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, trong đó: Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội 13 đề án; Bộ Tài chính 2 đề án; Bộ Xây dựng 1 đề án. Đến nay, các đề án do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì đều đảm bảo tiến độ thực hiện theo chỉ đạo của Chính phủ

Bốn là: Nghiên cứu ban hành hoặc điều chỉnh, bổ sung một số chính sách sau: 

- Chính sách tín dụng đối với hộ mới thoát nghèo, hộ cận nghèo.

- Hình thành quỹ hỗ trợ rủi ro, hộ nghèo ở cộng đồng.

- Chính sách hỗ trợ học sinh tiểu học và trung học cơ sở gặp khó khăn ở các vùng sâu, vùng xa, vùng nước nổi ngập sâu để hạn chế tình trạng bỏ học.

- Thay đổi cơ chế và mức miễn, giảm học phí cho đối tượng là con người có công, hộ nghèo; trợ cấp xã hội cho học sinh, sinh viên trong các cơ sở đào tạo, dạy nghề.

Năm là: Các cấp, các ngành chủ động bố trí đủ, kịp thời ngân sách để thực hiện các chính sách mới ban hành theo đúng quyết định đã được phê duyệt; đồng thời quản lý và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực đầu tư để đảm bảo an sinh xã hội.

Sáu là: Các Bộ, ngành, địa phương rà soát, cập nhật toàn bộ các chính sách đã ban hành; đồng thời tổ chức rà soát, kiểm tra, lập cơ sở dữ liệu đối tượng theo từng loại chính sách; cải cách, điều chỉnh, bổ sung các thủ tục, quy trình đảm bảo đơn giản, chặt chẽ, minh bạch trong xác nhận đối tượng và thực hiện chính sách; tổ chức phổ biến, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về các chính sách an sinh xã hội để người dân biết, thực hiện và kiểm tra, giám sát. Các Bộ, ngành được phân công phụ trách các địa phương tổ chức các đoàn công tác để hướng dẫn, kiểm tra các địa phương (kiểm tra đến tận thôn, bản, xã) trong việc tổ chức thực hiện các chính sách an sinh xã hội và báo cáo kết quả với Thủ tướng Chính phủ.

Bảy là: Tiếp tục phát động các phong trào quần chúng, huy động đóng góp công sức, tiền của cá nhân, tổ chức trong nước, quốc tế cho các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, trợ giúp người nghèo, trợ giúp thiên tai, trợ giúp người yếu thế… tạo thêm nguồn lực đảm bảo an sinh xã hội; đồng thời điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, quy chế quản lý, phân phối và sử dụng các nguồn đóng góp hiệu quả, công bằng hơn.

III. VỀ VIỆC TRẢ LỜI CHẤT VẤN TẠI KỲ HỌP THỨ 4 CỦA QUỐC HỘI


1. Trước, trong và sau Kỳ họp thứ 4, Quốc hội Khóa XII, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã nhận và trả lời ý kiến chất vấn của 20 Đại biểu và Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố về các lĩnh vực lao động, người có công và xã hội. Cụ thể như sau:

- Đại biểu Danh Út, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Kiên Giang

- Đại biểu Bùi Thị Lê Phi, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Cần Thơ

- Đại biểu Nguyễn Anh Liên, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Thanh Hóa

- Đại biểu Huỳnh Ngọc Đáng, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bình Dương

- Đại biểu Đỗ Minh Hảo, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Đắc Lắc

- Đại biểu H’luộc NTơ, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Đắc Lắc

- Đại biểu Lê Thị Dung, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh An Giang

- Đại biểu Võ Văn Liêm, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Vĩnh Long

- Đại biểu Ngô Văn Minh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Quảng Nam

- Đại biểu Nguyễn Đình Liêu, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Ninh Thuận

- Đại biểu Nguyễn Thị Sáng, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Tiền Giang

- Đại biểu Trịnh Tiến Long, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Cạn

- Đại biểu Rcom Sa Duyên, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Gia Lai

- Đại biểu Nguyễn Thị Thanh Huyền, Đoàn đại biểu QH tỉnh Phú Thọ

- Đại biểu Nguyễn Thị Khá, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh

- Đại biểu Trần Văn Kiệt, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Vĩnh Long

- Huỳnh Thành Đạt, Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hồ Chí Minh

- Trần Hồng Việt, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Hậu Giang

- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Hải Dương

- Mai Thị Ánh Tuyết, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh An Giang

Ngay trong và sau kỳ họp Bộ LĐTBXH đã có văn bản trả lời đến từng Đại biểu và Đoàn Đại biểu Quốc hội. 


2. Về giải quyết các kiến nghị của cử tri tại các kỳ họp thứ hai và thứ ba Quốc hội khóa XII, Bộ đó có văn bản số 669/LĐTBXH-VP ngày 09 tháng 3 năm 2009 bỏo cỏo kết quả thực hiện (có văn bản kèm theo)./.
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