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BÁO CÁO 
Một số vấn đề lớn về dự án Luật đấu giá tài sản
Tại kỳ họp thứ 10 Quốc hội khóa XIII, Quốc hội đã cho ý kiến tại tổ và hội trường về dự án Luật đấu giá tài sản. Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành với Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Kinh tế và nhất trí với nội dung do Chính phủ trình; đồng thời đóng góp nhiều ý kiến cho dự án Luật. 
Trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội, dự thảo Luật đã được tiếp thu, chỉnh lý gồm 8 Chương và 79 Điều, trong đó bổ sung thêm một số điểm, khoản quy định về việc đấu giá nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu; rà soát, bổ sung các loại tài sản đấu giá (tài sản nhà nước, tài sản về đất đai, tài sản thi hành án…); rà soát, bổ sung trình tự, thủ tục đấu giá tài sản; bổ sung các hành vi nghiêm cấm; rà soát, bổ sung các quy định liên quan đến Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản, doanh nghiệp đấu giá tài sản, đấu giá viên và tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên. Thay mặt cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan, Thường trực Ủy ban Kinh tế xin báo cáo một số vấn đề lớn về dự án Luật đấu giá tài sản như sau:
1. Về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng (Điều 1, Điều 2)
Có ý kiến đề nghị cân nhắc phạm vi điều chỉnh của Luật đấu giá tài sản đối với chứng khoán và tài sản nhà nước ở nước ngoài để bảo đảm tính chặt chẽ, thống nhất; đề nghị bổ sung điều chỉnh Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản khi chưa tiến hành chuyển đổi sang mô hình doanh nghiệp.
Thường trực Ủy ban Kinh tế xin tiếp thu và chỉnh lý như tại Điều 1 dự thảo Luật, theo đó, quy định rõ việc đấu giá chứng khoán được thực hiện theo quy định của pháp luật về chứng khoán; việc đấu giá tài sản nhà nước ở nước ngoài được thực hiện theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; bổ sung thuật ngữ “tổ chức đấu giá tài sản” tại Điều 4 bao gồm Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản và doanh nghiệp đấu giá tài sản, theo đó bổ sung điều chỉnh tổ chức đấu giá tài sản tại Điều 1, Điều 2 và một số điều, khoản liên quan nhằm bảo đảm tính chặt chẽ, thống nhất khi các Trung tâm này chưa chuyển đổi sang mô hình doanh nghiệp. 
2. Về đấu giá nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu
Một số ý kiến đề nghị quy định 01 chương về đấu giá nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu, trong đó quy định đầy đủ nguyên tắc, trình tự, thủ tục xử lý nợ xấu nhằm bảo đảm tính minh bạch. Có ý kiến đề nghị giao Chính phủ quy định về đấu giá nợ xấu vì cho rằng việc quy định cụ thể ngay trong Luật là không phù hợp, không đảm bảo sự linh hoạt. 
Thường trực Ủy ban Kinh tế xin báo cáo như sau: nhằm tạo điều kiện cho việc đấu giá nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu mà Công ty quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam (VAMC) sử dụng nguồn tiền có nguồn gốc ngân sách để mua được thực hiện theo trình tự, thủ tục thuận lợi, phù hợp với tình hình thực tiễn xử lý nợ xấu nhưng vẫn phải tuân thủ các nguyên tắc, quy định của Luật đấu giá tài sản, nội dung về đấu giá nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu được quy định mang tính nguyên tắc tại một số điều, khoản trong Luật và giao Chính phủ hướng dẫn về trình tự, thủ tục đấu giá đối với loại tài sản này. Cụ thể, bổ sung tại khoản 2 Điều 3 quy định tài sản là khoản nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu mà VAMC đã mua thuộc tài sản đấu giá khi VAMC lựa chọn bán thông qua đấu giá; tại điểm a khoản 1 Điều 7 về việc xác định giá khởi điểm của tài sản là khoản nợ xấu và tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu mà VAMC đã mua phải được xác định theo quy định của pháp luật áp dụng đối với loại tài sản đó; tại khoản 1 Điều 54 quy định VAMC được tự đấu giá hoặc ký kết hợp đồng dịch vụ đấu giá tài sản với tổ chức đấu giá tài sản, trong trường hợp VAMC tự đấu giá thì vẫn phải bảo đảm các nguyên tắc tại Điều 5, trong đó có nguyên tắc cuộc đấu giá phải do đấu giá viên điều hành, theo đó bổ sung các quy định liên quan đến đấu giá viên hành nghề tại VAMC ở các Điều 11, 13, 18, 19 và 20 của dự thảo Luật; bổ sung quy định các hành vi nghiêm cấm đối với VAMC tại khoản 3 Điều 8 và xử lý vi phạm đối với VAMC tại Điều 68; tại khoản 3 Điều 79 quy định giao Chính phủ hướng dẫn về trình tự, thủ tục đấu giá nợ xấu và tải sản bảo đảm của khoản nợ xấu mà VAMC đã mua. 
3. Về đấu giá viên (mục 1 Chương II)  
Một số ý kiến đề nghị xem xét, thu hẹp các đối tượng được miễn đào tạo nghề đấu giá; bổ sung điều kiện người muốn tham gia khóa đào tạo nghề đấu giá phải làm việc tại tổ chức đấu giá tài sản ít nhất là 01 năm; xem xét mở rộng đối tượng được cấp chứng chỉ hành nghề đấu giá là những người có bằng cử nhân các ngành tài chính, ngân hàng; quy định cụ thể thủ tục cấp chứng chỉ hành nghề đấu giá; quy định chặt chẽ, rõ ràng các trường hợp thu hồi chứng chỉ hành nghề đấu giá.
Thường trực Ủy ban Kinh tế xin tiếp thu, chỉnh lý như quy định tại các Điều 10, 11, 12, 14, 16 và Điều 17 dự thảo Luật theo hướng làm rõ các tiêu chuẩn của đấu giá viên (Điều 10); làm rõ điều kiện được tham gia khóa đào tạo nghề đấu giá và bổ sung thời gian đào tạo là 06 tháng theo hình thức tập trung (Điều 11) nhằm tăng cường công tác đào tạo, bảo đảm chất lượng đội ngũ đấu giá viên với tư cách là một chức danh bổ trợ tư pháp; thu hẹp các đối tượng được miễn đào tạo nghề đấu giá, chỉ miễn đào tạo nghề đấu giá đối với các chức danh bổ trợ tư pháp và có thời gian hành nghề từ 2 năm trở lên (Điều 12); quy định đầy đủ, rõ ràng về bộ hồ sơ đề nghị cấp chứng chỉ hành nghề đấu giá (Điều 14); rà soát các trường hợp thu hồi chứng chỉ hành nghề đấu giá và quy định cụ thể trình tự, thủ tục thu hồi chứng chỉ hành nghề đấu giá (Điều 16); quy định từng trường hợp xem xét cấp lại chứng chỉ hành nghề đấu giá (Điều 17).
4. Tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên (Điều 21)
Một số ý kiến đề nghị đề cao vai trò tự quản của tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên trong hoạt động đấu giá tài sản như việc giao cho tổ chức xã hội - nghề nghiệp cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, Thẻ đấu giá viên, đào tạo, bồi dưỡng, tổ chức tập sự hành nghề để đảm bảo phù hợp chủ trương xã hội hóa hoạt động bổ trợ tư pháp. Trước mắt khi chưa hình thành tổ chức xã hội - nghề nghiệp của hoạt động đấu giá thì giao Bộ Tư pháp cấp chứng chỉ hành nghề đấu giá.
Thường trực Ủy ban Kinh tế xin tiếp thu, bổ sung quy định về tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên tại Điều 21, theo đó tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên được thực hiện một số hoạt động như bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng hành nghề cho đấu giá viên, giám sát việc tuân thủ pháp luật và tuân theo quy tắc đạo đức nghề nghiệp đấu giá viên. Riêng về thẩm quyền cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, dự thảo Luật quy định Bộ Tư pháp thực hiện quản lý thống nhất hoạt động đấu giá tài sản, trong đó việc cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá là một nội dung của quản lý nhà nước cũng tương tự như một số lĩnh vực kinh doanh có điều kiện khác đã được quy định như Luật công chứng, Luật luật sư, Luật phá sản, Luật kiểm toán độc lập... Do tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên chưa hình thành nên đồng thời bổ sung tại khoản 3 Điều 79 giao Chính phủ quy định chi tiết về việc thành lập tổ chức xã hội - nghề nghiệp của đấu giá viên phù hợp với quy định của pháp luật về hội và quy định tại Luật đấu giá tài sản.
5. Về Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản 
Có ý kiến đề nghị chấm dứt, chuyển đổi hoạt động của Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản trước ngày 31/12/2020; ý kiến khác lại đề nghị ở những tỉnh, thành phố chưa có doanh nghiệp đấu giá thì Nhà nước tiếp tục duy trì Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản; một số ý kiến đề nghị chuyển đổi các Trung tâm tự chủ hoàn toàn về kinh phí hoạt động.
Thường trực Ủy ban Kinh tế xin báo cáo như sau: Từ tình hình thực tiễn hoạt động đấu giá tài sản tại các địa phương, việc xây dựng lộ trình, mô hình chung, thống nhất để thực hiện việc chuyển đổi Trung tâm dịch vụ bán đấu giá cho 62 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
 cần được nghiên cứu, cân nhắc thận trọng đảm bảo tính khả thi, hiệu quả. Do đó xin tiếp thu, chỉnh lý, bổ sung Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tại một số điều, khoản của dự thảo Luật như Điều 1 (Phạm vi điều chỉnh), Điều 2 (Đối tượng áp dụng) và gọi chung doanh nghiệp đấu giá tài sản và Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản là tổ chức đấu giá tài sản. Quy định tại Điều 77 (Trách nhiệm của UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương) và Điều 78 (Quy định chuyển tiếp) theo hướng để địa phương căn cứ vào tình hình thực tiễn tại địa phương chủ động xây dựng đề án, lộ trình cho việc chuyển đổi các Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản sang cơ chế tự chủ hoàn toàn hay chuyển đổi hoạt động theo mô hình doanh nghiệp hoặc thậm chí giải thể để hướng tới coi đây là một trong những dịch vụ công; đồng thời bổ sung tại khoản 2 Điều 75 (Trách nhiệm của Chính phủ trong công tác quản lý nhà nước về đấu giá tài sản) về trách nhiệm của Bộ Tư pháp trong việc cho ý kiến đối với các đề án chuyển đổi này. 
6. Về xử lý vi phạm, hủy kết quả đấu giá, bồi thường thiệt hại (Chương VI)
Một số ý kiến đề nghị phải có các quy định chế tài chặt chẽ để ngăn chặn tình trạng “quân xanh, quân đỏ”, tránh gây thất thoát cho ngân sách nhà nước, đồng thời, xác định rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến tính hợp pháp của tài sản đưa ra đấu giá, xử lý trách nhiệm những trường hợp tham gia đấu giá có hành vi vi phạm, người trúng đấu giá không nhận được tài sản.
Thường trực Ủy ban Kinh tế xin tiếp thu, chỉnh lý như quy định tại Chương III, Chương IV và Chương VI dự thảo Luật theo hướng quy định chặt chẽ hơn trình tự, thủ tục đấu giá tài sản, tách bạch những vấn đề liên quan đến trước và sau khi tổ chức cuộc đấu giá như niêm yết việc đấu giá tài sản, thẩm định giá, xác định giá khởi điểm, xử lý tiền đặt trước và chuyển quyền sở hữu tài sản; bổ sung tại điểm đ khoản 1 và khoản 2 Điều 70 (Hủy kết quả đấu giá tài sản) quy định hủy kết quả đấu giá tài sản theo quyết định của người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong trường hợp đấu giá tài sản thuộc sở hữu Nhà nước khi có căn cứ về hành vi vi phạm trong quá trình tổ chức đấu giá. Đồng thời, bổ sung các quy định tại Điều 8 về các hành vi bị nghiêm cấm đối với tổ chức đấu giá tài sản, VAMC, đấu giá viên, người tham gia đấu giá, cá nhân, tổ chức có liên quan làm cơ sở áp dụng chế tài xử lý mạnh mẽ hơn đối với các hành vi vi phạm trong hoạt động đấu giá tài sản.
7. Về thù lao dịch vụ đấu giá tài sản 
Luật phí và lệ phí đã được Quốc hội khóa XIII xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 10 (tháng 11/2015) và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2017, trong đó đã bỏ quy định về phí dịch vụ đấu giá tài sản. Dự án Luật đấu giá tài sản được xây dựng theo hướng quy định thay thế phí dịch vụ đấu giá tài sản thành thù lao dịch vụ đấu giá tài sản, theo đó, Điều 64 dự án Luật đấu giá tài sản quy định tổ chức đấu giá tài sản sẽ nhận thù lao dịch vụ đấu giá tài sản và dự kiến dự án Luật đấu giá tài sản có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2017. Do đó, trong khoảng thời gian từ ngày 01/01/2017 đến ngày 01/7/2017 sẽ không có văn bản pháp luật điều chỉnh việc thu phí dịch vụ đấu giá tài sản mà hiện nay trên thực tế các tổ chức đấu giá tài sản đang thu từ người có tài sản đấu giá khi tổ chức cuộc đấu giá. Để tránh khoảng trống về mặt pháp lý, Thường trực Ủy ban Kinh tế đề nghị bổ sung quy định tại khoản 6 Điều 78 (Điều khoản chuyển tiếp) cho phép các tổ chức đấu giá tài sản được thu phí dịch vụ đấu giá theo quy định pháp luật hiện hành cho đến ngày Luật đấu giá tài sản có hiệu lực thi hành (01/7/2017), đồng thời bổ sung quy định tại khoản 2 Điều 79 (Điều khoản thi hành) quy định riêng quy định tại khoản 6 Điều 78 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2017.
Trên đây là Báo cáo một số vấn đề lớn về dự án Luật đấu giá tài sản. Ngoài những vấn đề tiếp thu, giải trình trên đây, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã phối hợp cùng cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan rà soát, chỉnh lý về kỹ thuật văn bản và được thể hiện như trong dự thảo Luật. 
Xin kính trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến./.
	Nơi nhận:
- UBTVQH;

- Thường trực UBKT;

- Thường trực UBPL;

- Bộ Tư pháp;

- Lưu: KT, HC;

- Epas:
	TM. ỦY BAN KINH TẾ
CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Vũ Hồng Thanh


� Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Trà Vinh đã giải thể tháng 12/2015.
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