THÔNG CÁO SỐ 5
KỲ HỌP THỨ 2, QUỐC HỘI KHÓA XIV

Ngày 26-10-2016, Quốc hội họp phiên toàn thể tại hội trường dưới sự điều hành của Phó Chủ tịch Quốc hội Uông Chu Lưu.
Quốc hội đã thảo luận về dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13. Trong quá trình thảo luận, đã có 49 đại biểu Quốc hội phát biểu. Các ý kiến thảo luận tập trung vào những nội dung sau:

- Phạm vi sửa đổi của dự án Luật;
- Phạm vi chịu trách nhiệm hình sự của người từ đủ 14 tuổi đến dưới 16 tuổi;
- Trách nhiệm hình sự của pháp nhân thương mại (phân loại tội phạm; đồng phạm; xóa án tích; các hành vi phạm tội của pháp nhân thương mại; hình phạt áp dụng đối với pháp nhân thương mại…);
- Về bổ sung chất ma túy, cây có chứa chất ma túy mới xuất hiện vào Bộ luật hình sự năm 2015;
- Việc bổ sung quy định xác định hàm lượng để quy ra khối lượng hoặc thể tích chất ma túy làm cơ sở cho việc xử lý hình sự;
- Việc cụ thể hóa các quy định từ định tính sang định lượng trong một số điều của Bộ luật hình sự làm căn cứ để định tội hoặc định khung hình phạt;
- Về đề nghị sửa đổi một số điều của Bộ luật hình sự năm 2015 về chuẩn bị phạm tội; tội che giấu tội phạm; tội không tố giác tội phạm…

- Về đề nghị bỏ, bổ sung, sửa đổi cấu thành cơ bản, hình phạt áp dụng đối với một số tội phạm cụ thể (tội hoạt động phỉ; tội bạo loạn; tội lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản; tội cung cấp dịch vụ trái phép trên mạng máy tính, mạng viễn thông; tội gây ô nhiễm môi trường; tội đưa chất thải vào lãnh thổ Việt Nam; tội sản xuất, buôn bán hàng giả là lương thực, thực phẩm, phụ gia thực phẩm; tội cố ý gây thương tích hoặc gây tổn hại cho sức khỏe cho người khác; tội vi phạm quy định về tham gia giao thông đường bộ; tội tổ chức đánh bạc hoặc gá bạc; các tội xâm phạm sở hữu; tội sản xuất, buôn bán hàng cấm; tội tàng trữ, vận chuyển hàng cấm…);
- Thời gian trình Quốc hội thông qua dự thảo Luật…
Bộ trưởng Bộ tư pháp Lê Thành Long giải trình, làm rõ thêm một số vấn đề đại biểu Quốc hội nêu có liên quan đến dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13.
Thứ năm, ngày 27-10-2016, Quốc hội làm việc tại hội trường. Buổi sáng, Quốc hội nghe trình bày Tờ trình, Báo cáo thẩm tra dự án Luật quản lý ngoại thương, dự án Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi), dự án Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi) và thảo luận ở Tổ về dự án Luật quản lý ngoại thương. Buổi chiều, Quốc hội thảo luận ở tổ về dự án Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi) và dự án Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi).
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Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2016

	Kính gửi:
	- Thông tấn xã Việt Nam,
- Báo Nhân dân,
- Đài truyền hình Việt Nam,
- Đài tiếng nói Việt Nam,
- Kênh truyền hình Quốc hội,

- Báo Quân đội nhân dân,
- Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội,

- Báo Đại biểu nhân dân,

- Báo Hà Nội mới,
- Báo Sài Gòn giải phóng,


Tổng Thư ký Quốc hội đề nghị Quý Cơ quan theo chức năng, nhiệm vụ của đơn vị phát tin về kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV vào tối nay 26-10-2016; đăng báo số ra ngày mai 27-10-2016 (gửi kèm theo thông cáo).

Xin trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Cổng thông tin ĐT Quốc hội;

- Lưu: HC, TH.

Số e-PAS: 76815.
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Nguyễn Hạnh Phúc


