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  QUỐC HỘI KHÓA XIV

     KỲ HỌP THỨ 06


       
Trung tâm Tin học 
  QUỐC HỘI KHÓA XIV - KỲ HỌP THỨ 06

 BẢN TỔNG HỢP THẢO LUẬN TẠI HỘI TRƯỜNG
(Ghi theo băng ghi âm)

 Buổi chiều ngày 09/11/2018

Nội dung:
Biểu quyết thông qua Nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019; Tiếp tục thảo luận ở hội trường về dự án Luật sửa đổi, bổ sung các Luật có quy định liên quan đến quy hoạch 
Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân chủ trì 
Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển điều hành nội dung

(Bản gỡ băng nhanh, cập nhật lúc 17 giờ 20 phút cùng ngày)

Phùng Quốc Hiển - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội,

Theo chương trình làm việc tại hội trường chiều nay, Quốc hội biểu quyết thông qua nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019, sau đó Quốc hội thảo luận tại hội trường vòng hai dự án Luật sửa đổi, bổ sung các luật có quy định liên quan đến quy hoạch. Theo sự phân công của đồng chí Chủ tịch Quốc hội, tôi điều hành chương trình làm việc chiều nay.

Xin mời Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Ủy ban Tài chính, Ngân sách của Quốc hội Nguyễn Đức Hải thay mặt Ủy ban Thường vụ Quốc hội trình bày báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án thảo nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019.

Nguyễn Đức Hải - Chủ nhiệm Ủy ban Tài chính, Ngân sách
Trình bày báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án thảo nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 - Có văn bản.

Phùng Quốc Hiển - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội, 

Nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 đã được chỉnh lý, hoàn thiện theo báo cáo tiếp thu, giải trình và đã gửi tới đại biểu Quốc hội. Dự thảo nghị quyết gồm 5 điều. Xin phép Quốc hội biểu quyết 2 điều trước khi biểu quyết toàn bộ nghị quyết.

Xin Quốc hội biểu quyết Điều 1 về thông qua dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 tại trang 1 dự thảo nghị quyết, gồm tổng thu ngân sách nhà nước, tổng chi ngân sách nhà nước, mức bội chi ngân sách nhà nước, bộ chi ngân sách Trung ương, bội chi ngân sách địa phương, tổng mức vay của ngân sách nhà nước và kèm theo Phụ lục số 1, 2, 3, 4.

Xin mời các vị đại biểu Quốc hội biểu quyết.

Kết quả biểu quyết như sau:

Số đại biểu Quốc hội tham gia biểu quyết 416, bằng 85,77% tổng số đại biểu Quốc hội.

Số đại biểu tán thành 405, bằng 83,51%.

Số đại biểu không tán thành 3, bằng 1,65%.

Số đại biểu không biểu quyết 3, bằng 0,62%.

Xin Quốc hội biểu quyết toàn bộ nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019.

Xin mời các vị đại biểu Quốc hội biểu quyết.

Kết quả biểu quyết như sau:

Số đại biểu Quốc hội tham gia biểu quyết 422, bằng 87,01% tổng số đại biểu Quốc hội.

Số đại biểu tán thành 418, bằng 86,19%.

Số đại biểu không tán thành 0.

Số đại biểu không biểu quyết 4, bằng 0,82%.

Như vậy, đa số đại biểu Quốc hội đã biểu quyết tán thành thông qua nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2019. Xin trân trọng cảm ơn Quốc hội.

Xin phép Quốc hội chuyển sang nội dung thứ hai của chương trình làm việc chiều nay, Quốc hội thảo luận tại hội trường vòng hai dự án Luật sửa đổi, bổ sung các luật có quy định liên quan đến quy hoạch.

Vũ Hồng Thanh - Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế
Trình bày Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật sửa đổi, bổ sung các luật có quy định liên quan đến quy hoạch - Có văn bản.

Phùng Quốc Hiển - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội, 

Tại phiên thảo luận lần đầu dự án này đã có 18 đại biểu phát biểu ý kiến, 2 đại biểu phát biểu 2 lần, 1 đại biểu tranh luận. Các ý kiến còn khác nhau liên quan đến sửa đổi Luật Xây dựng và Luật Đất đai. Trên cơ sở ý kiến đại biểu Quốc hội thì Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu và được Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế trình bày. 

Sau đây, mời đại biểu Quốc hội thảo luận vào nội dung nêu trong báo cáo giải trình, tiếp thu của Thường vụ Quốc hội. Trong quá trình thảo luận tôi sẽ mời Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Chí Dũng phát biểu làm rõ nhưng vấn đề đại biểu Quốc hội quan tâm. 

Triệu Thế Hùng - Lâm Đồng
Kính thưa Quốc hội, 

Sau khi nghiên cứu kỹ tờ trình của chính phủ, báo cáo thẩm tra, báo cáo giải trình tiếp thu và chỉnh lý của Ủy ban Kinh tế của Quốc hội, tôi tán thành với nhiều nội dung đã tiếp thu. 

Về tên gọi dự thảo luật, tôi thống nhất gọi là Luật sửa đổi bổ sung một số điều của 37 luật liên quan đến quy hoạch, tên gọi này thống nhất với cách gọi của dự án luật tương tự đã được Quốc hội thông qua kỳ họp trước. Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo này, tôi xin có ý kiến sau: 

Về quy hoạch xây dựng tỉnh. Tại các phiên thảo luận trước có nhiều ý kiến khác nhau về quy hoạch xây dựng tỉnh. Qua nghiên cứu và tham khảo ý kiến của các chuyên gia về quy hoạch xây dựng tôi thấy cần thiết có nội dung quy định về quy hoạch xây dựng tỉnh ngay trong luật này. Một số đại biểu Quốc hội đã có ý kiến quy hoạch xây dựng tỉnh là khâu quan trọng trong hệ thống quy hoạch xây dựng quốc gia hiện nay. Đây là quy hoạch có tính chất kỹ thuật, có chuyên ngành sâu và được thực hiện theo luật chuyên ngành giúp cụ thể hóa các định hướng sử dụng về không gian, đất đai, môi trường trên địa bàn. Quy hoạch tỉnh là quy hoạch chung gồm các lĩnh vực, nhằm định hướng phát triển kinh tế - xã hội trong không gian của một địa giới hành chính nằm trong tổng thể phát triển đất nước.

Quy hoạch xây dựng tỉnh có vai trò trong công tác quản lý, chứa đựng các tính toán về hệ thống hạ tầng, kinh tế kỹ thuật để làm cơ sở cho phát triển về xây dựng quy hoạch và có định hướng phát triển của 1 tầm vóc đô thị, tạo sự phân cấp của hệ thống đô thị để xác định được những khu chức năng, đâu là trung tâm, đâu là khu dân cư, đâu là khu nghỉ dưỡng sinh thái v.v... để thể hiện mối quan hệ và kết nối giữa các đô thị và các trục đô thị mang tính chất liên vùng kinh tế với nhau theo một chiến lược phát triển đô thị của quốc gia. Trên thực tế, nhiều đô thị phát triển nhưng chưa đảm bảo được hài hòa giữa các yếu tố về xây dựng và môi trường sinh thái nên điều này cũng hết sức cần thiết. Phát triển mà thiếu yếu tố bền vững là do quy hoạch xây dựng của tỉnh chưa phù hợp. Quy hoạch xây dựng tỉnh là một căn cứ để địa phương có thể triển khai được các chương trình đầu tư công vào hệ thống hạ tầng kỹ thuật và nâng cấp để mở rộng hệ thống đô thị để đảm bảo phát triển về mật độ dân cư, về mật độ lao động, nhà ở và thương mại, cần thiết phải quy định luôn trong luật này. Tôi xin hết.

Nguyễn Thị Kim Bé - Kiên Giang
Kính thưa Quốc hội,

Tôi cơ bản thống nhất với báo cáo tiếp thu, giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc tiếp thu giải trình các ý kiến của các đại biểu Quốc hội phát biểu đóng góp cho dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật có quy hoạch liên quan đến luật quy hoạch. Tôi cũng đồng tình cao với ý kiến của đại biểu Hùng vừa phát biểu với việc phải có quy hoạch xây dựng vùng tỉnh hay gọi tắt là quy hoạch xây dựng tỉnh. Trong dự thảo luật này, tôi chỉ nêu 2 lý do như sau:

Thứ nhất, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh có tính chất đặc thù và kỹ thuật cao bởi quy hoạch vùng tỉnh có vai trò định hình không gian vật thể của vùng đô thị, nông thôn và các khu chức năng đặc thù trong tỉnh trên cơ sở nhu cầu và dự báo phát triển kinh tế - xã hội. Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh trong hệ thống quy hoạch xây dựng gồm các báo cáo thuyết minh và hệ thống sơ đồ, bản đồ quy hoạch có nội dung yêu cầu riêng biệt các thông số kỹ thuật, chỉ tiêu và áp dụng các tiêu chuẩn, quy chuẩn quy hoạch xây dựng vùng tỉnh có mối quan hệ mang tính biện chứng không tách rời với quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn là điều kiện và sự tiếp tục của nhau. Thực tiễn cho thấy, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh là một công cụ quản lý nhà nước có hiệu quả để điều chỉnh lĩnh vực đầu tư xây dựng, đã được thực hiện ổn định trong thời gian dài và có tác dụng quan trọng trong quản lý, điều hành phát triển kinh tế - xã hội. Ví dụ, tại tỉnh Kiên Giang qua 8 năm thực hiện quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Kiên Giang đến năm 2025 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tại Quyết định 1180 ngày 02/06/2010 đạt được một số kết quả cụ thể như sau: 

Một, đã định hình không gian phát triển của tỉnh như hình thành các phân vùng chức năng phức hợp với đặc điểm tự nhiên, hệ sinh thái và điều kiện kinh tế - xã hội của 4 vùng như vùng tứ giác Long Xuyên, vùng Tây sông Hậu, vùng bán đảo Cà Mau và vùng hải đảo.

Hai, quy hoạch xây dựng tỉnh Kiên Giang là căn cứ để tỉnh xây dựng, phát triển các khu đô thị trong tỉnh trở thành các trung tâm kinh tế của tỉnh và vùng đồng bằng sông Cửu Long như Rạch Giá, Phú Quốc, Hà Tiên, v.v...

Ba, xác định vị trí, quy mô của các đầu mối hạ tầng kỹ thuật trong tỉnh trên cơ sở nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Kiên Giang đã được nghiên cứu, đề xuất vị trí, quy mô của hệ thống hạ tầng kỹ thuật khung của tỉnh làm cơ sở hình thành các dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật như trạm cấp nước, xử lý nước thải nghĩa trang, v.v... Nhằm giải quyết các vấn đề hạ tầng kỹ thuật tại đô thị trọng điểm như Rạch Giá, Kiên Lương, Hà Tiên, Phú Quốc và các khu vực nông thôn phụ cận.

Bốn, định hướng phát triển các khu động lực phát triển như khu trung tâm du lịch thương mại đô thị chuyên ngành như ở Rạch Giá, Hà Tiên, Kiên Lương, Nam Du đã mang lại hiệu quả về đầu tư phát triển cho tỉnh trong 8 năm qua.

Năm, định hướng cho công tác lập quy hoạch xây dựng huyện nông thôn mới, tỉnh Kiên Giang đã căn cứ vào quy hoạch xây dựng vùng tỉnh để chỉ đạo thực hiện lập quy hoạch xây dựng vùng huyện Tân Hiệp. Đây là huyện đầu tiên đạt chuẩn nông thôn mới, giai đoạn 2016-2020 của tỉnh Kiên Giang.

Tại khoản 7 Điều 25, khoản 3 Điều 26 và khoản 3 Điều 27 Luật Quy hoạch năm 2017 quy định việc lập, thẩm định và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành để triển khai các nội dung quy định tại khoản 2 điều này được thực hiện theo quy định của pháp luật có liên quan. 

Tại điểm b khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch năm 2017 quy định các quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành quy định tại Phụ lục số 2 của luật này được tiếp tục thực hiện theo quy định của pháp luật có liên quan. Như vậy, dự thảo luật sửa đổi quy định việc lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch xây dựng bao gồm quy hoạch xây dựng tỉnh theo pháp luật về xây dựng là hoàn toàn phù hợp với Luật Quy hoạch năm 2017. Như vậy, quy hoạch xây dựng tỉnh là việc sắp xếp, tổ chức không gian vật thể trong phạm vi một lãnh thổ xác định mang tính chất định hướng và hướng dẫn xây dựng vật thể trên địa bàn, có khả năng thích ứng với các biến động trong đầu tư xây dựng. Vì vậy, có vai trò quan trọng, dẫn dắt công tác, quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn đến các dự án đầu tư trên địa bàn của tỉnh. Cần thiết có công cụ quy hoạch xây dựng tỉnh trong hệ thống quy hoạch quốc gia để quản lý quy hoạch xây dựng hiệu quả. Tôi xin hết, xin cảm ơn Quốc hội. 

Lê Công Đỉnh - Long An
Kính thưa Quốc hội, 

Tôi cơ bản thống nhất với báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án luật sửa đổi, bổ sung các luật liên quan đến quy hoạch. Tôi xin có các ý kiến sau:

Liên quan đến quy hoạch xây dựng tỉnh. Tôi có quan điểm ngược lại với hai đại biểu phát biểu trước tôi. Với 4 lý do Ủy ban Thường vụ Quốc hội nêu trong báo cáo tôi thấy tính thuyết phục chưa cao bởi các lý do sau đây:

Thứ nhất, về đảm bảo nguyên tắc trong Luật Quy hoạch năm 2017, đó là tính thống nhất và tích hợp. Vấn đề đặt ra, khi chúng ta lập quy hoạch xây dựng tỉnh, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh và lập quy hoạch tỉnh sẽ như thế nào. Bởi lẽ, Ban soạn thảo và Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng quy hoạch xây dựng tỉnh có nội dung thực hiện cụ thể hóa và không ngang cấp với quy hoạch tỉnh. Tuy nhiên, khi chúng ta lập quy hoạch tỉnh phải xem quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, nội dung chúng ta phải đưa vào tích hợp trong nội dung quy hoạch tỉnh thì sẽ có sự trùng lặp. Mặt khác, quy hoạch tỉnh sẽ được cụ thể hóa bằng quy hoạch vùng, liên huyện và quy hoạch vùng huyện cũng như quy hoạch đô thị và quy hoạch nông thôn. Do đó, tôi thấy vấn đề chúng ta phải đặt ra để tránh sự trùng lắp, lãng phí, gây khó khăn, phức tạp trong triển khai, thực hiện. Đặc biệt, trong thực tế quản lý, triển khai hiện nay, ở địa phương rất cần quy hoạch thống nhất, tránh chồng chéo và có tính tích hợp cao, triển khai thực hiện có tính khả thi.

Thứ hai, trong báo cáo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng hiện nay đang triển khai rộng rãi quy hoạch vùng tỉnh, tôi đồng tình và đánh giá cao việc chúng ta đang làm quy hoạch xây dựng vùng tỉnh như hiện tại và vai trò của quy hoạch xây dựng vùng tỉnh là không thể không. Tuy nhiên, đã có 58 quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, 5 quy hoạch xây dựng thành phố trực thuộc trung ương đã có cấp thẩm quyền phê duyệt và hiện nay có 15 tổ chức, địa phương đang điều chỉnh thì khi luật này ra đời bỏ ngay các quy hoạch này thì chưa đúng. Bởi lẽ chúng ta có thể điều chỉnh vấn đề này thông qua điều khoản chuyển tiếp. 

Trong Luật Quy hoạch năm 2017có điều khoản chuyển tiếp, Điều 59 nêu rõ vấn đề này và một điểm nữa nếu không nói là mâu thuẫn, ở đây chúng ta nêu xây dựng vùng tỉnh là không ngang cấp với  quy hoạch tỉnh, đồng thời là cụ thể hóa quy hoạch tỉnh nhưng quy hoạch tỉnh chưa được hình thành, chưa được lập thì chúng ta cụ thể hóa cái mà chúng ta chưa có. Tôi đề nghị phải cân nhắc vấn đề này, những nội dung tôi nêu không phủ nhận nội dung của quy hoạch xây dựng tỉnh, những nội dung này tích hợp vào khi lập nội dung quy hoạch tỉnh.

Thứ ba, Quốc hội nêu là việc bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh để thay thế bằng quy hoạch tỉnh chưa nhận được sự đồng tình của các chuyên gia, các hiệp hội chuyên ngành vì cho rằng nội dung quy hoạch xây dựng tỉnh cụ thể các phương án quan trọng trong địa bàn tỉnh, lựa chọn tổ chức hoạt động kinh tế, các phương án phát triển ngành có quy hoạch có tính chất chuyên ngành kỹ thuật theo Phụ lục 2 của Luật Quy hoạch. Trong nội dung này có hai vấn đề để thảo luận. Thứ nhất, nếu nói như thế thì lại mâu thuẫn ở trên, không thể nói quy hoạch xây dựng tỉnh được thay thế bằng quy hoạch tỉnh vì quy hoạch xây dựng tỉnh là không ngang bằng và cụ thể hóa quy hoạch tỉnh; quy hoạch tỉnh rộng hơn, bao trùm hơn quy hoạch xây dựng tỉnh. Nếu nói chưa nhận được sự đồng tình của các chuyên gia, các hiệp hội chuyên ngành thì cần xem lại báo cáo thẩm tra của Ủy ban Kinh tế. 23/37 ý kiến đại biểu Quốc hội phát biểu tại tổ và hội trường tán thành với báo cáo kiểm tra này, khẳng định việc không nên lập quy hoạch xây dựng tỉnh trong hệ thống quy hoạch xây dựng. Do đó, để đảm bảo lấy ý kiến về vấn đề này, tôi để xuất lấy ý kiến của đại biểu Quốc hội.

Thứ tư, chức năng quản trị quốc gia, Chính phủ cho rằng quy hoạch này có tính chất kỹ thuật chuyên ngành thì tôi đồng ý. Nhưng ngoài các lý do nêu trên và thực tế quản lý nhà nước địa phương thì việc quản lý quy hoạch rất chồng chéo và khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện. Đề nghị cho triển khai việc lập quy hoạch tỉnh khi Luật Quy hoạch có hiệu lực ngày 01/01/2019 và những vấn đề về Luật Quy hoạch đã được phê duyệt thì đây là nội dung tiếp tục triển khai, kế thừa và tích hợp vào quy hoạch tỉnh.

Liên quan đến vấn đề về thẩm quyền phê duyệt nhiệm vụ và đồ án quy hoạch xây dựng. Vấn đề về lấy ý kiến thống nhất bằng văn bản của cơ quan chuyên ngành cấp trên, tức là lấy ý kiến của Bộ Xây dựng cũng như cơ quan của Sở Xây dựng, cơ quan quản lý về xây dựng ở tỉnh. Tôi đề nghị bỏ điều khoản này với các lý do:

Một, khi quy hoạch ở cấp dưới, quy hoạch chuyên ngành thì đã tuân thủ quy hoạch của cấp trên và quy hoạch chung.

Hai, thể hiện trách nhiệm của địa phương và đẩy mạnh việc phân cấp, giảm bớt thủ tục hành chính, đồng thời, khắc phục qua việc hậu kiểm, tăng cường vai trò hậu kiểm.

Một vấn đề nữa là việc lấy ý kiến của cơ quan cấp trên, nếu vậy thì việc trình Hội đồng nhân dân cùng cấp thì như thế nào? Nếu đã thông qua Hội đồng nhân dân cùng cấp có nghị quyết mà không được sự đồng ý của cơ quan cấp trên thì xử lý ra sao?

Xin hết. Xin cảm ơn Quốc hội.

Trương Trọng Nghĩa - TP Hồ Chí Minh
Kính thưa Chủ tọa,

Kính thưa quý vị đại biểu Quốc hội,

Tôi xin có một vài ý kiến như sau: Luật này rộng quá và cũng rất vất vả nếu chúng ta muốn góp ý thật sâu cho tất cả mọi thứ, tôi xin góp ý một vài điểm theo ý kiến cá nhân. Tài liệu này có gần 70 trang, tôi nói theo số trang cho dễ. 

Điều 6 chúng ta sửa Luật Đất đai năm 2013 tại trang 17, trong này có nói nguyên tắc của lập quy hoạch sử dụng đất phải tuân thủ quy định pháp luật về quy hoạch và các nguyên tắc sau đây. Tôi tán thành việc đặt ra nguyên tắc này nhưng có điểm b là "Bảo vệ nghiêm ngặt đất chuyên trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng" tôi nhất trí và thêm là: "Bảo vệ nghiêm ngặt đất đáy biển và ven biển. Bảo vệ nghiêm ngặt đất đáy sông và ven sông. Bảo vệ nghiêm ngặt đất mặt nông nghiệp". Có tình trạng nhiều nơi cào lớp đất mặt đem đi bán đất mặt nông nghiệp, rồi bảo vệ nghiêm ngặt đất tài nguyên các loại. Có những loại đất thực chất là tài nguyên, như đất hiếm là tài nguyên cực kỳ quan trọng. Bảo vệ nghiêm ngặt như thế nào, sẽ có quy định về chuyện đó là bảo vệ phải sử dụng, nhưng sử dụng kết hợp với bảo vệ như thế nào. Trong này nói bao gồm cả chuyện khai thác cát, sỏi đá bừa bãi v.v...

Điều 36 hệ thống quy hoạch kế hoạch sử dụng đất. Nói chung, các dạng quy hoạch đều dùng thời kỳ 10 năm, tôi e ngại sự bình quân và đồng loạt của 10 năm này. Ví dụ Điều 37 chúng ta nói thời kỳ quy hoạch sử dụng đất là 10 năm, hầu hết các đồng chí để quy hoạch 10 năm. Quy hoạch là để ổn định, chúng ta phát triển hoàn chỉnh quy hoạch đến đâu là ổn định đến đó, có những quốc gia họ quy hoạch vài trăm năm vẫn ổn định. Như Paris 600 năm nay đô thị của họ vẫn ổn định. Chúng ta cho quy hoạch cứ 10 năm thay đổi một lần thì các nhà đầu tư băn khoăn lo lắng, từ quy hoạch này người ta khó để làm quy hoạch về sản xuất, kinh doanh, đời sống, v.v... Tôi đề nghị, có những quy hoạch chúng ta nên để thời kỳ quy hoạch đất ít nhất 10 năm, có những dạng chúng ta phải quy hoạch 20 năm, 30 năm, không nên đồng loạt 10 năm như thế này. Đây là một điểm tôi góp ý để các đồng chí rà soát thêm. 

Điều 38 có một nhóm đất chưa sử dụng. Trong này, chúng ta liệt kê việc lập quy hoạch đất quốc gia phải tuân thủ các quy định, v.v... và bao gồm có đất nông nghiệp, đất phi nông nghiệp và có một cụm từ "nhóm đất chưa sử dụng". Tôi đề nghị thêm một từ nữa là nhóm đất dự trữ. Có vẻ chúng ta không có cụm từ này và chúng ta không quy hoạch đất dự trữ, đất đó chưa dùng đến, đất đó có thể để cho thế hệ tương lai. Có nhiều quốc gia, tài nguyên người ta dự trữ lại để cho các thế hệ tương lai và Mỹ là một ví dụ điển hình. Họ rất nhiều tài nguyên không khai thác, ví dụ dầu mỏ họ không khai thác. Nếu chúng ta chỉ dùng nhóm đất chưa sử dụng, có nghĩa chúng ta muốn sử dụng lúc nào cũng được. Còn đất dự trữ chúng ta có ý đồ, có chiến lược để dành đó cho phát triển tương lai. Chúng tôi đề nghị thêm cụm từ nhóm đất dự trữ. Tất nhiên dự trữ phải có luận cứ, phải có khoa học, phải có chiến lược dài hạn, v.v... để nhìn thấy những mục tiêu có thể 10 năm, 20 năm, thậm chí 50 năm sau phát sinh chúng ta còn đất để chúng ta thực hiện các dự án của mình.

Trang 40, Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo, tôi xin góp ý một vấn đề có tính chất từ ngữ. Chúng ta ghi: Quy hoạch sử dụng biển là một nội dung của quy hoạch không gian biển quốc gia. Khái niệm không gian biển quốc gia tôi sợ cách dùng từ. Tôi đề nghị, quy hoạch sử dụng biển là nội dung của quy hoạch vùng biển quốc gia. Chúng ta nói không gian biển thì không lẽ đến trời chúng ta gọi là không gian trời. Chúng ta có từ "vùng biển" rất hay và nằm trong Luật Biển, nằm trong Hiến pháp. Tôi đề nghị quy hoạch sử dụng biển là nội dung của quy hoạch vùng biển quốc gia. 

Trở lại Luật Đa dạng sinh học. Trang 38 chúng ta thấy, thời kỳ quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học quốc gia là 10 năm. Chúng ta nói là quy hoạch 10 năm mà tầm nhìn 30 năm. Tầm nhìn không có ràng buộc nhưng từ 10 năm đến 30 năm, ở giữa 20, 25 năm là cái gì. Chúng ta lại có quy hoạch 10 năm nữa, cứ 10 năm, 10 năm như thế gây ra xáo trộn và sự mất ổn định, rất khó cho nhân dân và các nhà đầu tư, các doanh nghiệp lên kế hoạch dài hạn. 

Điểm cuối cùng, tôi xin góp ý, tôi thấy rất nhiều văn bản pháp luật nói chung và kể cả văn bản này, cú pháp và ngữ pháp không được tôn trọng. Tôi đề nghị chúng ta xem lại bởi vì soạn thảo văn bản pháp luật không phải chúng ta soạn giống như tài liệu tuyên truyền hay viết một bài báo. Chúng tôi rất băn khoăn việc này, người chuyên sâu về pháp luật, chẳng lẽ phải có chuyên gia về ngôn ngữ và chuyên gia về soạn thảo văn bản pháp quy để rà soát lại văn phong và câu cú của điều luật cho phù hợp. Xin cảm ơn.

Bùi Thanh Tùng - TP Hải Phòng
Kính thưa Chủ tọa phiên họp,

Kính thưa Quốc hội,

Tôi xin phát biểu với hai nội dung. 

Nội dung thứ nhất liên quan đến quy hoạch xây dựng tỉnh. Nhiều đại biểu trước đây đã phát biểu tại tổ và hội trường tán thành báo cáo thẩm tra của Ủy ban Kinh tế và đề nghị không lập quy hoạch xây dựng tỉnh với những lý do có sự trùng lắp trong mức độ chi tiết. Tuy nhiên, cá nhân tôi cho rằng phải có quy hoạch xây dựng tỉnh. Chúng tôi cũng nghĩ rằng đại biểu Quốc hội chúng ta không phải ai cũng là chuyên gia trong lĩnh vực xây dựng hay quy hoạch. Có thể thông tin cũng chưa đầy đủ và chúng ta cũng nên lắng nghe quan điểm của các chuyên gia. cá nhân tôi đồng tình với việc phải có quy hoạch xây dựng tỉnh và hoàn toàn thống nhất với những lý giải trong báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý chỉnh lý dự án luật của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Đồng thời cũng nhấn mạnh thêm một số nội dung sau.

Thứ nhất, tại khoản 9 Điều 3 Luật Quy hoạch năm 2017 có quy định: "Quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành là cụ thể hóa quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh được quy định tại phụ lục 2 tại luật này. Quy hoạch xây dựng được xác định là một quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành tại mục 11 phụ lục 2 của Luật Quy hoạch và được điều chỉnh bởi Luật Xây dựng số 50/2004/QH13". Như vậy, có thể hiểu là Luật Quy hoạch đã quy hoạch xây dựng là một bước cụ thể hóa của quy hoạch ở các cấp.

Thứ hai, cũng như trong báo cáo giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các khoản 7 Điều 25, khoản 3 Điều 26, khoản 3 Điều 27, điểm b khoản 1 Điều 59 đều quy định các quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành được thực hiện hoặc tiếp tục thực hiện theo quy định của pháp luật có liên quan. Dự thảo luật quy định việc lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch bao gồm có quy hoạch xây dựng tỉnh theo pháp luật về xây dựng là hoàn toàn phù hợp với Luật Quy hoạch năm 2017.

Thứ ba, khoản 2 Điều 27 của Luật Quy hoạch năm 2017 quy định về nội dung của quy hoạch tỉnh gồm các điểm a, b là những vấn đề chung, từ điểm c đến điểm n đều là những phương án quy hoạch, phương án phát triển lĩnh vực ngành sẽ được cụ thể hóa bởi các quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành tại phụ lục 2 của Luật Quy hoạch. Như vậy, ngoài những nội dung phân tích về mức độ khác nhau ở chi tiết giữa quy hoạch tỉnh và quy hoạch xây dựng tỉnh như trong báo cáo giải trình, tiếp thu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, nếu bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh như một loại quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành đồng nghĩa với việc xem xét lại việc bỏ các quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành khác trong phụ lục 2 của Luật Quy hoạch vì tất cả các quy hoạch này đều đã có phương án quy hoạch, phương án phát triển tích hợp vào nội dung quy hoạch tỉnh như đã quy định tại các khoản từ c đến n của Điều 27 Luật Quy hoạch năm 2017. 

Thứ tư,  việc bỏ nội dung quy hoạch xây dựng tỉnh đồng nghĩa với việc phải thay đổi lại toàn bộ hệ thống đồ án quy hoạch xây dựng tỉnh của Việt Nam được xây dựng từ trước đến nay theo nguyên tắc kế thừa và chính xác đến từng cấp độ với từng tỷ lệ bản đồ cụ thể là căn cứ để lập dự án đầu tư xây dựng. Việc này chưa được tính một cách kỹ lưỡng đánh giá tác động, có thể gây ra những lãng phí lớn cũng như khó khăn trong việc tích hợp những nội dung quy hoạch mang tính định hướng khung phi vật thể với các nội dung quy hoạch mang tính vật thể như quy hoạch xây dựng và các quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành khác.

Từ những phân tích nêu trên cho thấy, nếu bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh thì không những phải sửa Luật Xây dựng năm 2014 mà đồng thời cũng phải xem xét, sửa nhiều điều khoản trong Luật Quy hoạch vừa thông qua năm 2017. 

Thứ hai, liên quan đến quy hoạch chung về thành phố trực thuộc Trung ương. Theo quy định tại Điều 24 Luật Quy hoạch đô thị và nghị định 37/2010 của Chính phủ quy định về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị, nội dung đồ án quy hoạch chung thành phố trực thuộc Trung ương bao gồm việc xác định mục tiêu, động lực phát triển, quy mô dân số, đất đai, chỉ tiêu cơ bản về hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật của đô thị, mô hình phát triển, cấu trúc phát triển không gian nội thị và khu vực ngoại thị kể cả không gian ngầm, định hướng hệ thống các công trình hạ tầng kỹ thuật khung, đánh giá môi trường chiến lược, chương trình ưu tiên đầu tư và nguồn lực thực hiện, xác định các vùng và nguyên tắc yêu cầu kiến trúc, cảnh quan, không gian cây xanh, mặt nước, điểm nhấn trong đô thị. Theo quy định của Luật Quy hoạch năm 2017, nội hàm quy hoạch tỉnh không bao gồm những nội dung như trên. Như vậy, nội dung quy hoạch chung thành phố trực thuộc Trung ương không trùng lắp với quy hoạch tỉnh. 

Theo quy định của Luật Xây dựng thì quy hoạch đô thị thực hiện theo pháp luật về quy hoạch đô thị. Vì vậy, đối với thành phố trực thuộc Trung ương chỉ phải lập quy hoạch chung mà không phải lập quy hoạch xây dựng tỉnh, điều đó có nghĩa là quy hoạch tỉnh sẽ được cụ thể hóa bằng quy hoạch xây dựng tỉnh hoặc quy hoạch chung thành phố trực thuộc Trung ương chứ không phải một lúc lập tới 3 quy hoạch như một số đại biểu đã phân tích. Việc thực hiện quy hoạch chung các thành phố trực thuộc trung ương theo Luật Quy hoạch đô thị hoàn toàn phù hợp với Luật Quy hoạch năm 2017 vì theo quy định tại Điều 28 của Luật Quy hoạch đô thị, nội dung quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn và việc lập thẩm định, phê duyệt, thực hiện điều chỉnh quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn thực hiện theo quy định của pháp luật về quy hoạch đô thị và pháp luật về xây dựng. 

Từ kết quả gần 10 năm thực hiện quy hoạch chung xây dựng thành phố Hải Phòng theo Quyết định 1448 của Thủ tướng Chính phủ năm 2019 cũng như một số nội dung thông tin như đại biểu Nguyễn Bá Sơn đoàn Đà Nẵng đã cung cấp tại phiên thảo luận lần trước. Chúng tôi cho rằng thành phố trực thuộc Trung ương có vai trò động lực phát triển đối với các vùng và cả nước, có mật độ đô thị hóa, tốc độ đô thị hóa cao, khối lượng đầu tư xây dựng lớn. Vì vậy, việc tổ chức lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch chung theo quy định của Luật Quy hoạch đô thị là hết sức cần thiết để bảo đảm các đô thị này phát triển hiệu quả, bền vững, đồng bộ và phù hợp với Luật Quy hoạch 2017. Việc loại bỏ quy hoạch chung của các thành phố trực thuộc Trung ương và tích hợp vào quy hoạch tỉnh cũng giống như việc loại bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh và không đáp ứng được hiệu quả quản lý. Vì vậy, tôi đề nghị Quốc hội nghiên cứu, xem xét kỹ lưỡng để tránh tình trạng các thành phố trực thuộc trung ương lại thiếu đi một công cụ quy hoạch quan trọng này. Xin cảm ơn Quốc hội. 

Nguyễn Lâm Thành - Lạng Sơn
Kính thưa Chủ tọa kỳ họp,

Kính thưa Quốc hội, 

Tôi nhất trí với nhiều nội dung trong báo cáo giải trình, tiếp thu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về dự thảo luật lần này. Điều tôi băn khoăn, quan tâm nhiều, liên quan đến nội dung quy định của Luật Xây dựng, Luật Quy hoạch đô thị. Chúng ta vẫn thống nhất là quy hoạch xây dựng là một quy hoạch mang tính kỹ thuật, là một bộ phận của quy hoạch chung. Tuy nhiên, trong Điều 13 về quy hoạch xây dựng, hiện nay vẫn có tới 6 loại quy hoạch khác nhau gồm quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, quy hoạch xây dựng tỉnh, quy hoạch xây dựng khu chức năng, quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, quy hoạch xây dựng huyện; các quy hoạch khác chẳng hạn như quy hoạch đất đai cũng có một số loại nhưng phạm vi tương đối rõ ràng. Nhưng liên quan tới vấn đề xây dựng thì có những điểm tôi thấy còn chồng lấn. Tôi đề nghị cơ quan soạn thảo làm rõ các vấn đề sau:

Thứ nhất, nội hàm và mối quan hệ giữa quy hoạch tỉnh và quy hoạch xây dựng tỉnh. Đặc biệt, quy hoạch tỉnh gồm những nội dung cấu thành cụ thể gì để xác định ranh giới giữa hai loại quy hoạch này. Trong định nghĩa cũng có nói quy hoạch tỉnh. Tuy nhiên, tôi thấy còn rất chung nên cần phải được làm rõ. 

Thứ hai, làm rõ nội hàm và mối quan hệ giữa quy hoạch nông thôn với quy hoạch vùng huyện, vùng liên huyện, quy hoạch vùng huyện, liên huyện với quy hoạch xây dựng tỉnh. Đồng thời, làm rõ quy mô vùng, huyện và liên huyện nằm trong giới hạn một tỉnh  hay kể cả các tỉnh liền kề. 

Thứ ba, nội hàm quy hoạch đô thị và quy hoạch nông thôn và mối quan hệ với quy  hoạch xây dựng tỉnh để tránh sự chồng lấn. 

Thứ tư, quy hoạch xây dựng khu chức năng ở quy mô nào để có những quy định cụ thể hợp lý, tránh những thủ tục phiền hà, không cần thiết về các khu chức năng đặc thù. Tôi thấy rằng những điều này và nội hàm này cần phải được làm rõ, trong dự thảo cũng có nói nhưng tôi thấy không rõ ràng. Những điều này Ban soạn thảo cần được làm rõ để chúng ta xác định những quy hoạch nào, những nội dung nào cần thiết. 

Một điểm nữa, cần phải làm rõ khái niệm "vùng huyện", "vùng tỉnh". Riêng Luật Xây dựng có nói đến vùng huyện, vùng huyện có trùng với huyện không. Trước kia có quy hoạch xây dựng vùng tỉnh nhưng bây giờ bỏ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, chỉ quy hoạch xây dựng tỉnh và quy hoạch tỉnh. Vậy, vùng huyện là thế nào? Tôi đề nghị những khái niệm về hành chính cũng cần được làm rõ. 

Với những băn khoăn trên tôi đề nghị Quốc hội chúng ta cân nhắc.

Thứ nhất, việc cần thiết có nội dung quy định về quy hoạch xây dựng tỉnh hay không. Vì lý giải về quy hoạch xây dựng tỉnh chỉ về một số kết cấu hạ tầng, kinh tế kỹ thuật liên quan đến những vấn đề cấp thoát nước xử lý môi trường hay cơ sở kỹ thuật cho quy hoạch đô thị và quy hoạch nông thôn. 

Thứ hai, xem xét việc bỏ quy hoạch vùng huyện và quy hoạch vùng liên huyện. Vì các nội dung này đã được bao hàm trong quy hoạch đô thị hay quy hoạch xây dựng đô thị, quy hoạch nông thôn. Nếu chúng ta đưa ra một quy hoạch nữa vô hình chung tạo một quy hoạch trung gian giữa các cấp độ quản lý, tôi nghĩ không cần thiết. Vì trong đơn vị hành chính chỉ có tỉnh, huyện hoặc chỉ có khu vực đô thị và khu vực nông thôn. Chúng ta bố trí thêm cả quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, cả quy hoạch vùng huyện, quy hoạch huyện tôi nghĩ cũng sẽ có sự chồng lấn. 

Về giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giữ hay bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh, tôi đồng ý với ý kiến của đại biểu Lê Công Đỉnh đoàn Long An. Tôi cho rằng thuyết minh này nếu muốn thuyết phục đại biểu Quốc hội giữ lại cần phải được thuyết minh một cách rõ ràng và có sức thuyết phục hơn. Chẳng hạn, hiện nay có 63 quy hoạch xây dựng tỉnh mà nói là thay đổi, bỏ đi thì sẽ tác động, ảnh hưởng phức tạp về kinh tế - xã hội không thể giải quyết được. Do vậy, chúng ta đưa ra việc luật quy định quy hoạch tỉnh mới để làm gì? Chúng ta thấy vấn đề đó vẫn cần thiết, vẫn còn phù hợp thì chúng ta đưa ra quy hoạch mới làm gì? Tôi cho thuyết minh như thế là không phù hợp.

Vấn đề lộ trình, quan trọng là chúng ta đã chấp nhận một cái mới thì phải ủng hộ và xây dựng một lộ trình thực hiện để bảo đảm thực hiện phù hợp chứ không đồng nghĩa với việc vẫn giữ quy định đó trong luật. Giữ quy định đó trong luật đương nhiên việc chấp nhận quy địnhi trong một thời gian rất dài. 

Lý giải về việc đồ án quy hoạch xây dựng tỉnh thể hiện nhiều nội dung, bao gồm: thuyết minh, bản vẽ, chỉ dẫn áp dụng tiêu chuẩn kỹ thuật về quy hoạch xây dựng làm cơ sở triển khai các quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, cấp thoát nước tiêu chuẩn kỹ thuật... Tôi nghĩ là với thuyết minh về quy hoạch xây dựng tỉnh thế này thì không mang ý nghĩa nhiều lắm trong việc kết nối với những quy định về quy hoạch khác. Phần này các cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm tra cần phải có nghiên cứu để thuyết minh phù hợp hơn. Tôi muốn nhắc lại 2 điểm: 

Thứ nhất, đề nghị Ban soạn thảo làm rõ 5 điểm mà tôi muốn nêu ra để làm rõ ranh giới của các loại quy hoạch để xác định lại phần nào chồng lấn, phần nào không chồng lấn, phần nào không chồng lấn sẽ được giữ lại thì hợp lý.

Thứ hai, qua ý kiến thảo luật đợt trước, có 23/37 ý kiến đại biểu Quốc hội đề nghị bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh. Nội dung này cũng là nội dung còn nhiều ý kiến khác nhau, đề nghị cho xin ý kiến đại biểu Quốc hội để quyết định cho nội dung này. 

Xin trân trọng cảm ơn Quốc hội.

Phùng Văn Hùng - Cao Bằng
Kính thưa Chủ tọa kỳ họp, 

Kính thưa Quốc hội,

Qua nghiên cứu Báo cáo giải trình và tiếp thu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, về cơ bản tôi đồng ý với rất nhiều nội dung. Tôi xin được tập trung vào nội dung khó khăn nhất, đó là việc quy hoạch xây dựng tỉnh. Khi tôi đọc báo cáo giải trình này, tôi rất băn khoăn, băn khoăn với một số lý do như sau:

Theo tổng kết tại kỳ họp tổ cũng như phiên thảo luận tại hội trường có đến gần 2/3 đại biểu phát biểu ủng hộ bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh. Cơ quan thẩm tra vẫn giữ nguyên quan điểm của mình đối với việc bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh. Nhưng Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo theo hướng ủng hộ quan điểm của 6 đại biểu phát biểu. Ủng hộ giữ quy hoạch xây dựng tỉnh, đó là điều tôi rất băn khoăn. 

Tôi thấy rằng cả bốn lý do Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã trình bày trong báo cáo giải trình tiếp thu cũng chưa thuyết phục và tôi đồng quan điểm với các đại biểu đã phát biểu trước tôi, với lý do sau:

Để có thể nói rằng, có cần thiết hay không chúng ta phải so sánh giữa hai quy hoạch, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh và quy hoạch tỉnh. Nếu có sự khác biệt, chúng ta mới có thể bày tỏ được quan điểm. Ở đây tôi muốn nói, nếu so sánh, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh được quy định tại Luật Xây dựng ở khoản 2 Điều 23 chỉ có 1/3 trang và nội dung cũng chính là tích hợp các nội dung của các chuyên ngành khác vào quy hoạch xây dựng vùng tỉnh. Tôi xin đọc:

"Nội dung đồ án quy hoạch xây dựng vùng gồm: Quy hoạch xây dựng vùng liên tỉnh, vùng tỉnh, vùng liên huyện, vùng huyện. Phải xác định và phân tích tiềm năng, động lực phát triển vùng và dự báo về tốc độ đô thị hóa, giải pháp phân vùng chức năng, phân bổ hệ thống đô thị và điểm dân cư nông thôn. Xác định khu vực chức năng chuyên ngành, cơ sở sản xuất, hệ thống công trình, đầu mối hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội có ý nghĩa vùng". Tôi không tìm thấy một nội dung nào khác ngoài đoạn ngắn như vậy. Quy định trong Luật Xây dựng liên quan đến quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, tương đương với quy hoạch tỉnh mà chúng ta đang thảo luận. 

Đối với quy hoạch tỉnh trong Luật Quy hoạch, chúng tôi là cơ quan phối hợp với cơ quan soạn thảo đã xây dựng 3,5  trang, tiếp thu và kế thừa tất cả các nội dung của quy hoạch xây dựng vùng tỉnh và làm cụ thể ra từng phạm vi. Các đại biểu nói rằng, quy hoạch xây dựng tỉnh cụ thể các vấn đề trong đồ án xây dựng. Trong Luật Xây dựng không có một chỗ nào cụ thể hơn cả. Tại sao chúng ta lại cứ khẳng định quy hoạch xây dựng tỉnh là cụ thể. Luật Quy hoạch đã tiếp thu đầy đủ tất cả các nội dung thể hiện qua các phương án và là cơ sở để thành lập các quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, quy hoạch vùng liên huyện, quy hoạch vùng huyện và các quy hoạch khu chức năng cũng như quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành. 

Mục đích của Luật Quy hoạch là để xác định được các loại quy hoạch thuộc ngành nào, bộ nào thì trao trả cho bộ, ngành đó. Đó là việc làm rất quan trọng, một thành công rất lớn. Khác nhau ở bản chất của quy hoạch xây dựng vùng tỉnh và quy hoạch tỉnh là chỉ có thay đổi tên từ quy hoạch xây dựng vùng tỉnh sang quy hoạch tỉnh. Còn toàn bộ nội dung kế thừa và cụ thể hóa. Chỉ có việc thay đổi tên thì tại sao chúng ta lại thêm một loại quy hoạch nữa. Bản chất quy hoạch xây dựng vùng tỉnh đó là một quy hoạch có nội dung đa ngành, trước đây do Bộ Xây dựng phụ trách. Bây giờ chúng ta bỏ từ xây dựng đi để cho đúng là đa ngành thật và đúng là phân rõ chức năng của các bộ, ngành phụ trách từng loại quy hoạch ở trong quy hoạch tỉnh đã được xác định ở trong Luật Quy hoạch. Tại sao chúng ta lại bảo quy hoạch tỉnh không cụ thể, không thể thực hiện được. Một khi chúng ta đã cụ thể hơn, kế thừa đầy đủ tất cả các nội dung. 

Ý kiến thứ hai, trong báo cáo giải trình có nói quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành là cụ thể hóa quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh được quy định tại Phụ lục 2 của luật này. Khoản 7 Điều 25 cũng như khoản 3 Điều 26, khoản 3 Điều 27 của Luật Quy hoạch quy định việc lập thẩm định phê duyệt và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành để triển khai các nội dung tại khoản 2 điều này là thực hiện theo các quy định của pháp luật liên quan. Đồng thời, cũng nói rằng các quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành quy định tại Phụ lục 2 của luật này được tiếp tục thực hiện theo quy định của pháp luật chuyên ngành liên quan. Chúng ta giải trình ở đây chưa đầy đủ, diễn giải pháp luật ở đây chưa đầy đủ. Chúng ta thực hiện theo các luật chuyên ngành nhưng không có nghĩa là theo luật chuyên ngành chưa thay đổi, vì theo khoản 5 Điều 59 Luật Quy hoạch, Chính phủ có trách nhiệm trình Quốc hội sửa đổi các quy định có liên quan đến Luật Quy hoạch mà trái với Luật Quy hoạch để phù hợp với Luật Quy hoạch. Chúng ta không diễn giải khoản 5 Điều 59, chúng ta chỉ diễn giải những việc kia để thực hiện theo luật chuyên ngành, vậy chúng ta có sửa đổi luật chuyên ngành không? Hay Luật Xây dựng và Luật Quy hoạch đô thị chúng ta không sửa đổi mà các luật khác không sửa đổi nữa. 

Chúng ta thực hiện theo các luật chuyên ngành nhưng phải sửa đổi trước ngày mùng 1/1/2019 để phù hợp với Luật Quy hoạch. Tất cả diễn giải pháp luật mà chúng ta không diễn giải đầy đủ dễ làm cho đại biểu Quốc hội hiểu không chuẩn, dẫn đến có quan điểm không sát. Ở đây tôi không nói ủng hộ hay không ủng hộ nhưng trên tinh thần phải có lý lẽ thuyết phục, còn nếu không thuyết phục mà cứ khăng khăng là cụ thể, cụ thể chỗ nào không nêu ra được. 

Trong Luật Quy hoạch xây dựng vùng, tỉnh không cụ thể, tất cả giao cho Chính phủ. Luật Quy hoạch đã cụ thể rất nhiều nhưng vẫn lại giao Chính phủ, tại sao không thực hiện được? Đây là lý do tôi và các đồng chí Ủy ban Kinh tế băn khoăn. Do vậy, từ kỳ họp thứ 5 chúng tôi vẫn giữ quan điểm này, cơ quan soạn thảo không trình ra được lý do thuyết phục nên chúng ta cần cân nhắc kỹ trước khi quyết định. Tôi sẽ tiếp tục bấm để trao đổi những nội dung khác với các đồng chí. Xin cảm ơn. 

Phan Thái Bình - Quảng Nam
Kính thưa Quốc hội, 

Tôi thống nhất các nội dung giải trình tiếp thu chỉnh lý dự án Luật sửa đổi, bổ sung các luật liên quan đến quy hoạch của Thường vụ Quốc hội. Tôi xin tham gia một số vấn đề sau. 

Tại phiên thảo luận tổ ngày 24/10/2018 tôi đã tham gia góp ý 5 nội dung cụ thể về dự án luật này nhưng nghiên cứu dự thảo luật hôm nay và báo cáo giải trình tiếp thu chỉnh lý có 2 nội dung được tiếp thu. Một nội dung có giải trình đầy đủ, còn 2 nội dung tôi phát biểu tại tổ và được tổng hợp trong Báo cáo số 2440 ngày 6/11/2018 về ý kiến thảo luận ở tổ và hội trường. Nhưng trong dự thảo lần này không thấy tiếp thu và không được giải trình. Tôi đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu về 2 nội dung này như sau. 

Thứ nhất qua rà soát tôi đề nghị bổ sung sửa đổi những nội dung  liên quan đến quy hoạch trong Luật Hàng không dân dụng Việt Nam. Vì dự thảo luật lần này sửa đổi bổ sung những nội dung liên quan quy hoạch trong Luật Giao thông đường bộ, Luật Hàng hải, Luật Đường sắt, Luật Giao thông đường thủy nội địa, nhưng những nội dung liên quan đến quy hoạch hàng không chưa được đề cập đến. Trong khi đó tại Tờ trình số 424 ngày 4/10/2018 của Chính phủ có nêu nội dung cơ bản của dự thảo luật tại trang 4 đó là sửa đổi tên quy hoạch để phù hợp với tên quy hoạch ngành quốc gia theo phụ lục 1 Luật Quy hoạch và cấp quy hoạch, đảm bảo mục tiêu lập quy hoạch theo phương pháp tích hợp gồm các quy định về quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống cảng biển, quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống cảng hàng không, sân bay toàn quốc, quy hoạch kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa. 

Qua nghiên cứu sơ bộ Luật Hàng không dân dụng Việt Nam, có một số điều cần rà soát, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với Luật Quy hoạch đó là khoản 2 Điều 8, điểm b khoản 2 Điều 49, điểm b khoản 2 Điều 52, khoản 2 Điều 95, điểm d khoản 1 Điều 110, đặc biệt tại mục 2 Chương III quy định về quy hoạch, đầu tư xây dựng cảng hàng không, sân bay, gồm Điều 56, Điều 57, Điều 58. Những nội dung này cần phải rà soát xem có phù hợp với Luật Quy hoạch hay không. Tôi đề nghị Ban soạn thảo cho rà soát, nghiên cứu và nếu không tiếp thu thì đề nghị phải giải trình làm rõ những nội dung nêu trên.

Vấn đề thứ hai, việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tài nguyên nước tại Điều 5, thảo luận tại tổ tôi cũng đã nêu. Tại khoản 14 Điều 5 sửa đổi bổ sung Điều 22, quy định điều chỉnh quy hoạch tổng hợp lưu vực sông liên tỉnh, nguồn nước liên tỉnh, trong đó, tại điểm d khoản 1 Điều 22 có quy định điều chỉnh quy hoạch trong trường hợp có sự điều chỉnh địa giới hành chính cấp tỉnh, theo tôi là không cần thiết. 

Về việc lập quy hoạch tổng hợp lưu vực sông liên tỉnh, nguồn nước liên tỉnh đã hướng đến mục tiêu giải quyết hài hòa nguồn tài nguyên nước cho tất cả các đối tượng khai thác, sử dụng, phương án bảo vệ, khai thác sử dụng hợp lý tài nguyên nước trên toàn bộ lãnh thổ các tỉnh, thành phố trực thuốc Trung ương có liên quan. Do đó, việc điều chỉnh địa giới hành chính cấp tỉnh không ảnh hưởng đến mục tiêu ban đầu của quy hoạch. Đề nghị xem xét và bỏ quy định này. Ý kiến này tôi cũng đã thảo luận tại tổ, đã được tổng hợp nhưng chưa được giải trình rõ nội dung này. Đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu, nếu không tiếp thu thì có giải trình cụ thể để bản thân tôi và các đại biểu quan tâm vấn đề này được rõ trước khi thông qua dự án luật này.

Xin hết ý kiến. Xin cảm ơn Quốc hội.

Trần Văn Tiến - Vĩnh Phúc
Kính thưa Chủ tọa phiên họp,

Kính thưa Quốc hội,

Sau khi nghiên cứu, thảo luận dự thảo luật và báo cáo số 348 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, tôi cơ bản nhất trí với báo cáo tiếp thu, giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và dự thảo luật đã được chỉnh lý. Tuy nhiên, tôi xin phát biểu một số ý kiến sau:

Một, về tiếp cận 37 luật được sửa đổi bổ sung trong luật này. Việc tiếp cận và nhận biết 37 luật được sửa đổi, bổ sung trong luật này rất khó khăn bởi phải tra cứu từng điều của luật để xác định các luật được sửa đổi bổ sung trong luật này. Mặt khác, theo Luật Quốc hội, Luật Quy hoạch số 28 sửa đổi, bổ sung 11 luật có liên quan đến quy hoạch đã quy định danh mục 11 luật được sửa đổi, bổ sung ngay ở phần đầu trang nên việc tiếp cận rất nhanh chóng. Để đảm bảo sự thống nhất và thuận tiện khi thực thi luật, tôi đề nghị bổ sung danh mục 37 luật sửa đổi, bổ sung lên trang đầu, cụ thể sau cụm từ "Quốc hội ban hành luật sửa đổi bổ sung các luật có liên quan đến Luật Quy hoạch thì liệt kê 37 luật  được sửa đổi, bổ sung tại luật này". Nội dung này tôi đã có ý kiến nhưng chưa được tiếp thu.

Hai, tại khoản 5, Điều 59 sửa đổi bổ sung Điều 13 quy hoạch xây dựng. Dự thảo quy định quy hoạch xây dựng gồm 6 loại quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, quy hoạch   xây dựng tỉnh, quy hoạch xây dựng khu chức năng, quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, quy hoạch xây dựng vùng huyện. Theo tôi, quy hoạch xây dựng chỉ bao gồm một quy hoạch đô thị, hai quy hoạch nông thôn, ba quy hoạch xây dựng, bốn quy hoạch xây dựng khu chức năng. Bởi quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn, đã được xác định trong Luật Quy hoạch năm 2017 và thuộc hệ thống quy hoạch quốc gia và quy hoạch xây dựng tỉnh là quy hoạch có tính kỹ thuật chuyên ngành được quy định bởi Luật Quy hoạch năm 2017 và theo giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đồng thời, quy hoạch xây dựng tỉnh nhằm cụ thể hóa quy hoạch tỉnh. Đối với quy hoạch khu chức năng, đây là khu vực mà tính chất hoạt động trong khu này không giống trong khu đô thị, khu nông thôn, v.v mà có tính đặc thù riêng theo chức năng nên cần phải có quy hoạch theo khu chức năng để thể hiện tính đặc thù riêng cho các hoạt động đối với từng khu chức năng. 

Đối với thực hiện quy hoạch vùng huyện, quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, theo tôi không cần thiết, bởi căn cứ vào đâu để xác định vùng huyện, vùng liên huyện để lập xây dựng và trong một tỉnh có bao nhiêu vùng liên huyện, trong một huyện có bao nhiêu vùng huyện. Các khu vực quan trọng như đô thị, nông thôn, khu chức năng đã được quy hoạch chi tiết nên không cần thiết phải có quy hoạch xây dựng vùng huyện và quy hoạch vùng liên huyện. Mặt khác, trong quy hoạch tỉnh, quy hoạch xây dựng tỉnh, quy hoạch  đô thị, quy hoạch nông thôn đã thể hiện đầy đủ các khu vực, các mối quan hệ, sự kết nối hạ tầng cũng như các dữ liệu đối với từng khu vực trong tỉnh, trong từng đô thị và trong nông thôn. Khi không còn quy hoạch xây dựng vùng huyện, quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, đề nghị rà soát các điểm, các khoản tại Điều 29 để được chỉnh sửa cho phù hợp. 

Ba, tại điểm 3 khoản 11 Điều 29 có quy định, quy hoạch xây dựng tỉnh được phê duyệt là cơ sở để lập quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn là không phù hợp theo thứ bậc được quy định tại Luật Quy hoạch năm 2017. Quy hoạch đô thị và quy hoạch nông thôn là quy hoạch thuộc hệ thống quốc gia. Còn quy hoạch xây dựng tỉnh là quy hoạch có tính kỹ thuật chuyên ngành cho nên cần phải quy định lại. Quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn là cơ sở để lập quy hoạch xây dựng tỉnh. 

Bốn, về quy hoạch chung thành phố trực thuộc Trung ương, tại mục 8.3 báo cáo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Báo cáo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tiếp thu theo hướng không tiếp tục lập quy hoạch chung đối với thành phố trực thuộc Trung ương nhưng trong dự thảo luật chưa tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, chưa có khoản nào điều chỉnh nội dung tiếp thu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Đề nghị Ban soạn thảo tiếp thu và chỉnh sửa. 

Năm, về giấy phép quy hoạch. Chứng chỉ quy hoạch, mục 8.4 và điều chỉnh cục bộ quy hoạch mục 8.5. Tại Báo cáo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Báo cáo số 348 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tiếp thu hai nhóm ý kiến này của đại biểu Quốc hội. Nhưng trong dự thảo luật vẫn chưa được chỉnh lý cụ thể. Tại điểm đ khoản 8 Điều 30 vẫn còn quy định cấp chứng chỉ quy hoạch v.v... Đề nghị Ban soạn thảo tiếp tục nghiên cứu, chỉnh lý để hoàn thiện dự án luật. Tôi xin hết, xin cảm ơn Quốc hội. 

Đỗ Văn Sinh - Quảng Trị
Kính thưa Quốc hội, 

Tôi cơ bản đồng tình với Báo cáo tiếp thu, giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Tôi xin tham gia sửa đổi, bổ sung Luật Xây dựng như sau:

Theo Báo cáo giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đa số đại biểu có ý kiến đề nghị bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh. Một số ý kiến đề nghị để lại quy hoạch xây dựng tỉnh. Tôi xin phát biểu về nội dung như trên. 

Thứ nhất, quy hoạch xây dựng tỉnh lập theo phương pháp tích hợp, là sự tiến bộ mà Nhà nước trên thế giới đã và đang triển khai theo hướng này. Quy hoạch xây dựng tỉnh là một hợp phần trong quy hoạch tỉnh. 

Thứ hai, qua kỳ họp và đến thời điểm này cơ quan soạn thảo và các văn bản giải trình của Chính phủ và của Ủy ban Thường vụ Quốc hội vẫn chưa chứng minh, làm rõ được sự khác nhau về nội dung giữa hai loại quy hoạch này. Một số đại biểu phát biểu trước tôi cũng đề cập đến vấn đề này. Tôi đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội làm rõ thêm nội dung này. Đây là nội dung rất quan trọng.

Thứ ba, theo nguyên tắc khi rà soát, điều chỉnh các luật chuyên ngành thì phải lấy Luật Quy hoạch làm gốc, không được quy định lại, không được quy định trái và không được trùng lặp. Tôi và một số đại biểu phát biểu trước Quốc hội tại các phiên thảo luận và tại hội trường và tại ngày hôm nay khẳng định tất cả những nội dung của quy hoạch xây dựng vùng tỉnh đang triển khai trong thực tế đã được chuyển hết vào nội dung quy hoạch tỉnh. Mặt khác, mức độ chi tiết được xác định theo tỷ lệ bản đồ của hai loại quy hoạch này là bằng nhau, đều là 1/25.000. Vì vậy, tôi khẳng định rằng, quy hoạch xây dựng tỉnh hoàn toàn trùng lặp về phạm vi, nội dung và mức độ chi tiết với quy hoạch tỉnh.

Thứ tư, có ý kiến cho rằng, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh đã được triển khai ổn định trong nhiều năm qua. Trên toàn quốc đã có 58 quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, 5 quy hoạch chung thành phố trực thuộc trung ương đã được phê duyệt, làm cơ sở quản lý để đầu tư phát triển ở địa phương. Nếu như từ ngày 1/1/2019, khi Luật Quy hoạch có hiệu lực mà không còn quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, trong khi quy hoạch tỉnh chưa được phê duyệt, trong thời gian tới sẽ quản lý thế nào và có khoảng trống pháp lý ở đây hay không. Các đại biểu phát biểu trước tôi, tôi rất đồng tình về vấn đề này. Tôi khẳng định rằng, theo Điều 29 Luật Quy hoạch, các quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, các quy hoạch chung thành phố trực thuộc trung ương tiếp tục được thực hiện cho đến khi quy hoạch tỉnh được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Như vậy, hoàn toàn không có khoảng trống pháp lý, các địa phương vẫn tiếp tục được thực hiện quy hoạch xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương như bình thường và không có lãng phí.

Thứ năm, một số ý kiến còn băn khoăn cho rằng quy hoạch xây dựng tỉnh và các quy hoạch khác đang triển khai trong nhiều năm qua, nếu đập đi, bỏ hết, xây dựng mới quy hoạch tỉnh mà chưa có thí điểm trong thực tế thì rất khó khăn. Về vấn đề này, tôi cho rằng Luật Quy hoạch đã quy định quy trình xây dựng quy hoạch tỉnh đó là đánh giá hiện trạng, điều tra, khảo sát, xác định mục tiêu để làm cơ sở xây dựng. Vì vậy, sẽ không có chuyện đập đi bỏ hết mà phải kế thừa toàn bộ những nội dung quy hoạch xây dựng vùng tỉnh. Các quy hoạch của các ngành khác như đất đai, giao thông, thủy lợi, y tế, an ninh quốc phòng đang triển khai hiện nay cập nhật thêm cơ sở dữ liệu mới để các ngành ở địa phương cùng tiến hành đồng thời, cùng một thời điểm để xây dựng và tổ chức thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, điều đó chắc chắn sẽ khắc phục được sự chồng chéo, trùng lặp đã từng xảy ra trong thời gian trước đây. Sau khi quy hoạch tỉnh được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thì Ủy ban nhân dân các tỉnh tiếp tục giao cho các ngành chuyên môn ở địa phương thực hiện theo nhiệm vụ, chức năng được giao.

Thứ sáu, một số ý kiến băn khoăn việc lập quy hoạch tỉnh theo phương pháp tích hợp sẽ có khó khăn. Tôi cho rằng, trong thực tế chúng ta đã có kinh nghiệm trong việc xây dựng quy hoạch tích hợp, đó chính là xây dựng các quy hoạch xây dựng vùng, tỉnh nhưng ở quy mô nhỏ hơn so với quy hoạch tỉnh được quy hoạch trong Luật Quy hoạch. Mặt khác, hiện nay tất cả các ngành đã có quy hoạch, tức là đã có cơ sở dữ liệu. Vì vậy, chỉ cần đồng bộ hóa cơ sở dữ liệu đó và tổ chức tích hợp. Công nghệ thông tin sẽ giúp chúng ta làm việc đó. Đây chính là cuộc cách mạng 4.0 mà chúng ta đang nói sẽ được triển khai.

Thứ bảy, trong trường hợp nếu vẫn có thêm quy hoạch xây dựng tỉnh thì Ủy ban nhân dân các tỉnh lại tiếp tục phải thuê tư vấn lập quy hoạch, tổ chức thẩm định sau khi được sự đồng ý của Bộ Xây dựng mới được phê duyệt. Việc làm đó sẽ kéo dài thêm rất nhiều thời gian. Uỷ ban nhân dân các tỉnh sẽ phải làm thêm rất nhiều việc và chi thêm nhiều ngân sách, quan trọng hơn là không có tác dụng vì Ủy ban nhân dân các tỉnh không thể quy định thêm các nội dung mà Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt và mức độ chi tiết cũng không thể chi tiết hơn được nữa. 

Thứ tám, quy hoạch phương án quy hoạch sử dụng đất cũng rất quan trọng nhưng theo cách giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, tôi đồng tình là nên bỏ bởi vì phương án này cùng với các quy hoạch của các ngành khác ở cấp tỉnh cũng có tính đặc thù và là hợp phần trong quy hoạch tỉnh. Trong khi quy hoạch xây dựng tỉnh cũng là một hợp phần của quy hoạch tỉnh thì tại sao lại được lập riêng? Giả sử trong trường hợp các ngành cấp tỉnh tiếp tục đòi lập quy hoạch riêng như ngành xây dựng thì sẽ quay lại như khi chưa có Luật Quy hoạch và dẫn đến vô hình chung quy hoạch tỉnh lại trở thành quy hoạch treo.

Cuối cùng, tôi xin tranh luận với một số các đồng chí phát biểu trước tôi cho rằng việc triển khai quy hoạch xây dựng tỉnh là hoàn toàn đúng pháp luật. Theo quy định tại Phụ lục 2 nói rằng quy hoạch xây dựng, không nói quy hoạch xây dựng tỉnh thì có tính chất kỹ thuật chuyên ngành. Tôi đồng ý với ý kiến của đại biểu Hùng là khi rà soát thì phải lấy cái gốc là Luật Quy hoạch và phải đảm bảo nguyên tắc không được trùng lặp. Vì vậy, Ban soạn thảo đã tự loại bỏ quy hoạch xây dựng vùng liên tỉnh ra, giờ lại tiếp tục đề nghị giữ là quy hoạch xây dựng vùng tỉnh và đổi tên thành quy hoạch xây dựng tỉnh. Với lý do trên, tôi đề nghị quy hoạch xây dựng tỉnh trong Luật Xây dựng sửa đổi, bổ sung. Cảm ơn Quốc hội. 

Trần Văn Minh - Quảng Ninh
Kính thưa Quốc hội, 

Tôi là đại biểu phát biểu sau cùng nên nhiều phân tích trùng với một số đại biểu trước, tôi vắn tắt vài vấn đề cá nhân tôi quan tâm như sau: 

Về quy hoạch xây dựng tỉnh, tại các cuộc thảo luận tổ và hội trường, theo thống kê có 23/37 ý kiến không đồng ý quy hoạch xây dựng tỉnh. Nhưng tại phiên họp này, tôi theo dõi từ đầu số ủng hộ có quy hoạch xây dựng tỉnh và số không ủng hộ, đề nghị giải trình thêm sự cần thiết, không trùng lặp của quy hoạch xây dựng tỉnh với quy hoạch tỉnh, 2 số lượng này ngang bằng nhau. Cá nhân tôi ủng hộ việc có quy hoạch xây dựng tỉnh, một số đại biểu trước tôi phát biểu có phân tích lý do cần thiết phải có quy hoạch xây dựng tỉnh và không trùng lặp với quy hoạch tỉnh. Tôi không nhắc lại lý do đại biểu phân tích. 

Về phía Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường, chúng tôi được giao thẩm tra quy hoạch đang trình Quốc hội lần này. Tại báo cáo thẩm tra số 1080 ngày 25/9/2018 Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường đã phân tích các lý do và đề xuất quan điểm ủng hộ cần thiết phải có quy hoạch xây dựng tỉnh. Đặc biệt, sau khi nghiên cứu báo cáo giải trình tiếp thu số 348 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, tôi thấy Thường vụ đưa ra 4 lý do, trong đó ngoài lý do Chính phủ cũng đề nghị thì có 3 lý do phân tích tính pháp lý, tính khoa học và tính thực tiễn. Các phân tích ở các lý do trong báo cáo giải trình tiếp thu của Thường vụ Quốc hội tôi thấy thuyết phục. Với những căn cứ trên, cá nhân tôi hoàn toàn ủng hộ cần thiết phải có quy hoạch xây dựng tỉnh trong dự thảo luật này để trình Quốc hội xem xét thông qua. 

Tuy nhiên, tôi cũng chia sẻ với ý kiến khác của các đại biểu, nhất là có 3 ý kiến đề nghị làm rõ. Tôi đề nghị cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm tra, đặc biệt là Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các đồng chí cần có giải trình để làm rõ sự cần thiết của quy hoạch xây dựng tỉnh và sự không trùng lặp với quy hoạch tỉnh mà các đại biểu Quốc hội nêu ra. Kể cả trong trường hợp có lấy phiếu việc phân tích, làm rõ này cũng hết sức cần thiết và phải làm trước khi lấy phiếu để các đại biểu có đủ căn cứ cuối cùng ý kiến của mình. Đó là nội dung thứ nhất về quy hoạch xây dựng tỉnh. 

Thứ hai, quy hoạch chung của thành phố trực thuộc Trung ương. Nội dung này sau khi nghiên cứu, tôi thấy nội dung quy hoạch tỉnh trong Luật Quy hoạch năm 2017. Có thể nói, nội dung của đồ án quy hoạch này không hoàn toàn trùng nhất với nội dung của đồ án quy hoạch chung của thành phố trực thuộc Trung ương theo Luật Quy hoạch đô thị. Những sự khác biệt này đại biểu Bùi Thành Tùng đoàn Hải Phòng đã phân tích rất kỹ và trùng lặp với các ý kiến của tôi. 

Trên quan điểm phân tích như thế, tôi thấy rằng quy hoạch tỉnh không trùng lặp với quy hoạch chung của thành phố trực thuộc Trung ương và cũng không thể thay thế được cho quy hoạch chung của thành phố trực thuộc Trung ương. 

Lý do thứ hai, theo pháp luật về quy hoạch đô thị, các thành phố trực thuộc Trung ương sẽ không đặt quy hoạch xây dựng tỉnh. 

Lý do thứ ba, việc lập quy hoạch chung của thành phố trực thuộc Trung ương theo Luật Quy hoạch đô thị cũng hoàn toàn phù hợp với quy định được quy định tại Điều 28 của Luật Quy hoạch năm 2017. 

Lý do thứ tư, quy mô cũng như yêu cầu phát triển và ảnh hưởng của các thành phố trực thuộc Trung ương đối với vùng và đối với cả nước hoàn toàn khác với quy mô yêu cầu phát triển và ảnh hưởng của các tỉnh. 

Từ bốn lý do như trên, tôi thấy rằng đối với các tỉnh rất cần thiết phải lập quy hoạch tỉnh và quy hoạch xây dựng tỉnh. Còn đối với các thành phố trực thuộc Trung ương cần thiết lập quy hoạch chung cho các thành phố trực thuộc Trung ương. Đây là một việc làm hết sức cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực tiễn và cũng phù hợp với Luật Quy hoạch đô thị. Tôi thấy hoàn toàn không trái với Luật Quy hoạch năm 2017 ở Điều 28 như đã nói ở trên. 

Với tinh thần đó, tôi đề nghị trong báo cáo giải trình tiếp thu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng có phân tích, nếu lập quy hoạch chung đối với các thành phố trực thuộc Trung ương sẽ thành ba quy hoạch, như vậy sẽ trùng lặp. Nhưng ở đây có sự khác biệt như tôi vừa phân tích ở trên, đề nghị Quốc hội xem xét cân nhắc lại và có sự điều chỉnh phù hợp. Xin trân trọng cảm ơn. 

Trương Trọng Nghĩa - TP Hồ Chí Minh
Kính thưa Quốc hội, 

Tôi có đề nghị bổ sung vào quy hoạch Luật Đất đai. Chúng ta có một số nguyên tắc, chúng tôi tán thành Điều 35 nguyên tắc lập quy hoạch sử dụng đất đai. Trong đó, khoản 1 điểm b bảo vệ nghiêm ngặt đất chuyên trồng lúa, đất phòng hộ, đất rừng đặc dụng, chúng tôi đề nghị bổ sung vào một số điểm nữa, trong đó có đất ven sông, đáy sông và ven biển, đáy biển. Ven sông, đáy sông thật ra nó có ý nghĩa kinh tế, dân sinh là nhiều vì làng xóm bị xói lở như thế tạo ra rất nhiều hệ lụy về kinh tế và xã hội. Nhưng đất ven biển và đáy biển còn một hệ lụy nữa là hệ lụy việc bảo vệ chủ quyền của chúng ta. Đường cơ sở khi chúng ta ban hành Luật Biển và đăng ký với quốc tế về vùng biển của chúng ta, phải đăng ký đường cơ sở. Đường cơ sở lấy từ ven biển, bờ biển của chúng ta. Tôi có trao đổi với anh Định và anh Định nói đường cơ sở của chúng ta dựa vào các đảo ven bờ. Tuy vậy, vẫn có một điểm ở Mũi Đại Lãnh vẫn lấy từ trong bờ. Ví dụ, như Mũi Đại Lãnh sạt lở, mất đi 10m, như vậy, lãnh hải của chúng ta phải thụt vào trong 10m và như thế vùng đặc quyền kinh tế của chúng ta cũng phải thụt vào trong 10m. Cho dù chúng ta tuyên bố rồi, nhưng giờ bờ không còn nữa thì lấy gì mà đo. 

Thứ hai, cho dù đường cơ sở của chúng ta lấy từ các đảo ven bờ, nhưng đảo ven bờ cũng là ven biển và chính đảo ven bờ ấy làm đường cơ sở, nó lại xói lở nữa thì chúng ta cũng lại mất đường cơ sở, mất chỗ đo đạc, có nghĩa là vùng biển của chúng ta có thể bị ảnh hưởng. Điều này là nói cho 30 năm, 50 năm hay là 100 năm sau. Chúng tôi đề nghị đề ra nguyên tắc khi quy hoạch đất đai, đất ven biển và đất đáy biển, bao gồm cả ven biển của các hải đảo mà chúng ta làm đường cơ sở. Hay đảo Trường Sa, khi nó là đảo của chúng ta, chúng ta có lãnh hải 12 hải lý và có đặc quyền kinh tế cho đảo ấy là 200 hải lý theo Công ước luật biển. Nếu như đảo ấy bị xói lở thì chúng ta mất lãnh thổ đã đành mà chúng ta mất cả vùng biển. Tôi khẩn thiết mong được bổ sung vào Điều 35 khoản 1 thêm việc chúng ta bảo vệ nghiêm ngặt đất ven biển và đáy biển. Xin cảm ơn.

Phùng Văn Hùng - Cao Bằng
Kính thưa Chủ tọa kỳ họp,

Kính thưa Quốc hội,

Tiếp theo tôi cũng nói rằng cả 4 lý do được nêu ra trong bản giải trình tiếp thu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội chưa thuyết phục. Tôi muốn liên hệ tới lý do thứ 2 và cũng cùng quan điểm với một số đại biểu Quốc hội đã phát biểu mặc dù chúng ta đã có 58 quy hoạch xây dựng vùng tỉnh đã được xây dựng cũng như 5 quy hoạch chung thành phố trực thuộc Trung ương được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Tuy nhiên, chúng ta cũng thấy rằng nguyên tắc xây dựng quy hoạch được quy định trong Luật Quy hoạch đó là sự kế thừa. Điều 20 căn cứ lập quy hoạch, căn cứ là chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, chiến lược phát triển ngành. Hai, quy hoạch cao hơn. Ba, quy hoạch thời kỳ trước. Quy định này khẳng định tất cả các quy hoạch từ thời kỳ trước đến giờ, những nội dung còn phù hợp, còn sử dụng được thì vẫn tiếp tục được kế thừa trong các bản quy hoạch mới được xây dựng. 

Thứ hai, trong lý do thứ 2 có nói việc bãi bỏ ngay các quy hoạch xây dựng vùng tỉnh hiện chưa có thời gian và căn cứ để tích hợp vào quy hoạch tỉnh sẽ gây ra các tác động phức tạp thì các đại biểu khác cũng đã nêu. Tôi muốn nói rằng ở quy định tại Điều 59, quy định chuyển tiếp quy định rất rõ. Quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh được thực hiện đến hết thời kỳ quy hoạch, tức là những quy hoạch mà có hiện nay được thực hiện hết.

Điểm c có quy định các quy hoạch được tích hợp vào quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh được thực hiện cho đến khi quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh được quyết định hoặc phê duyệt. Như vậy, quy hoạch xây dựng vùng, tỉnh của chúng ta hiện nay nếu như chưa xây dựng được quy hoạch tỉnh thì quy hoạch xây dựng vùng, tỉnh vẫn tiếp tục được thực hiện. Tôi muốn nói rằng vấn đề phòng trống pháp lý cũng như đại biểu Sinh có nói thì không có phòng chống pháp lý nào cả. Tất cả những kinh nghiệm, thực tiễn và những điểm phù hợp của tất cả các bản quy hoạch sẽ được tiếp tục sử dụng và tích hợp vào các quy hoạch đang và sẽ xây dựng. Tôi nghĩ rằng lý do thứ 2 đưa ra cũng chưa thuyết phục.

Thứ ba, việc bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh hoặc quy hoạch xây dựng vùng, tỉnh để thay thế bằng quy hoạch tỉnh chưa nhận được sự đồng tình của các chuyên gia. Tôi cho rằng việc này cũng chưa sát. Trong quá trình xây dựng Luật Quy hoạch cũng như các luật mà chúng ta đang trao đổi đây, Ủy ban Kinh tế tổ chức nhiều cuộc làm việc tọa đàm với các chuyên gia thì có 2 luồng ý kiến: 1 luồng ý kiến là ủng hộ, 1 luồng ý kiến là không ủng hộ. Nhưng luồng ý kiến ủng hộ quy hoạch xây dựng tỉnh chỉ nêu quy hoạch xây dựng tỉnh là quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành để cụ thể hóa quy hoạch tỉnh. Cụ thể hóa như thế nào, được quy định như thế nào trong Luật Xây dựng cũng không nêu ra được, chỉ nêu chung chung theo quy định của Luật Quy hoạch, là quy hoạch cụ thể hóa quy hoạch tỉnh. Nhưng quy hoạch tỉnh đã lấy toàn bộ tất cả các nội dung của quy hoạch xây dựng tỉnh, như vậy cụ thể hóa chỗ nào. Như vậy, không thuyết phục. Ý kiến chuyên gia của nhóm thứ hai ủng hộ bỏ đưa ra các lý lẽ rất thuyết phục. Như vậy, ý kiến chuyên gia cũng có hai nhóm chứ không phải là ý kiến chuyên gia chỉ ủng hộ một nhóm. Buổi chiều hôm qua, Ủy ban Kinh tế tổ chức cuộc tọa đàm với các chuyên gia đầu ngành của cả nước về vấn đề quy hoạch chia làm hai luồng ý kiến khác nhau. 

Thứ ba, với chức năng quản trị quốc gia Chính phủ cho rằng quy hoạch xây dựng là quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành để cụ thể hóa quy hoạch tỉnh, tuân thủ tính thứ bậc theo quy định của Luật Quy hoạch. Việc này hoàn toàn đúng, quy hoạch xây dựng cơ quan soạn thảo, các đại biểu cũng không đề nghị bỏ quy hoạch xây dựng, đó là quy hoạch kỹ thuật chuyên ngành, cụ thể hóa quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh mà chúng ta chỉ bỏ một phần trong quy hoạch xây dựng khi không còn phù hợp. Ở đây tôi muốn liên hệ đến Luật Quy hoạch. Khi ban hành Luật Quy hoạch thì luật này vừa là luật hình thức, vừa là luật nội dung. Hình thức ở chỗ Luật Quy hoạch quy định những vấn đề về thủ tục, quy trình, đồng thời cũng quy định những vấn đề để luật chuyên ngành cụ thể hóa. 

Ngoài ra, Luật Quy hoạch cũng là luật nội dung vì quy định một số nội dung của các quy hoạch cấp quốc gia, ví dụ như quy hoạch tỉnh, quy hoạch hệ thống quy hoạch quốc gia quy định một số nội dung để triển khai thực hiện. Trong quá trình rà soát các luật chuyên ngành, những vấn đề đã chuyển từ luật chuyên ngành vào Luật Quy hoạch thì phải bỏ đi. Ví dụ, quy hoạch xây dựng, tại Luật Xây dựng hiện hành, quy hoạch xây dựng còn bao gồm cả quy hoạch vùng liên tỉnh, quy hoạch khu vực dọc đường cao tốc, nhưng khi có Luật Quy hoạch thì dự thảo của Ban soạn thảo trình sang không còn quy hoạch vùng dọc đường cao tốc và cũng không còn quy hoạch vùng liên tỉnh nữa vì đã được chuyển thành quy hoạch vùng đưa vào Luật Quy hoạch. 

Tôi muốn nói cái gì đã được chuyển từ luật chuyên ngành vào Luật Quy hoạch thì phải rà soát hoặc cân nhắc để bỏ đi. Còn vấn đề gì không phù hợp với Luật Quy hoạch thì cũng bỏ vì trong Luật Quy hoạch đã đưa ra những nội dung mới. Ví dụ thứ bậc, nguyên tắc là quá trình thẩm tra, thẩm định phê duyệt và lập quy hoạch phải đảm bảo tính độc lập. Nhiều quy hoạch ban đầu rất đẹp nhưng trong quá trình triển khai quy hoạch thì bị phá vỡ bởi chúng ta điều chỉnh thường xuyên và đến những khu đô thị bây giờ rất méo mó, đó là do hệ thống quy hoạch chưa tuân thủ những nguyên tắc mà Luật Quy hoạch bây giờ mới đưa vào, những cái mới đưa vào Luật Quy hoạch thì phải soi rọi vào tất cả luật chuyên ngành để thấy rằng cái nào không phù hợp thì sửa đổi. Xin hết.

Nguyễn Chí Dũng - Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư
 Kính thưa Chủ tịch Quốc hội, 

Kính thưa Chủ tọa kỳ họp, 

Kính thưa Quốc hội,

Về ý kiến của các đại biểu hôm nay, cơ bản thống nhất với giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Duy nhất còn một vấn đề nổi lên vẫn còn hai ý kiến khác nhau đó là quy hoạch xây dựng tỉnh có còn hay không? Vấn đề này chúng tôi đã báo cáo giải trình với Quốc hội nhiều lần từ kỳ họp trước tới kỳ họp này, chúng tôi cũng có ý kiến, giải trình của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, chúng tôi cho rằng như thế cũng thỏa đáng và có thể chấp nhận được, mong Quốc hội ủng hộ theo hướng của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đây là ý kiến của cơ quan soạn thảo và cũng là ý kiến của Chính phủ. Rất mong được Quốc hội ủng hộ.

Các ý kiến khác chúng tôi xin được tiếp thu và sẽ cùng với cơ quan thẩm tra để rà soát lại về câu chữ, văn phong, ngôn ngữ, tất cả các kỹ thuật, văn bản chúng tôi xin tiếp thu để có chỉnh lý hoàn chỉnh. Tôi xin hết.

Phùng Quốc Hiển - Phó Chủ tịch Quốc hội
Kính thưa Quốc hội,

Trong phiên họp thảo luận tại hội trường hôm nay đã có 11 đại biểu phát biểu. Có 2 đại biểu phát biểu hai lần, rất sôi nổi. Các ý kiến đều có lý lẽ đầy đủ, thuyết phục và Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Tiến Dũng cũng phát biểu làm rõ một số vấn đề mà các đại biểu Quốc hội quan tâm. Về các nội dung cụ thể, tôi xin khái quát như sau.

Nhiều ý kiến đại biểu thống nhất với nguyên tắc sửa đổi luật và tán thành chỉnh lý tên gọi của luật là Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch. Các ý kiến thống nhất sửa đổi, bổ sung một số điều tại các luật như Luật Giao thông đường bộ, Luật Hàng hải, Luật Đường sắt, Luật Tài nguyên nước, Luật Đê điều, Luật Thủy lợi. 

Tuy nhiên, hiện nay còn nhiều ý kiến khác nhau về vấn đề tập trung thảo luận phần quy hoạch xây dựng tỉnh. Ở đây, có hai loại ý kiến khác nhau. Ý kiến thứ nhất, cần có quy hoạch xây dựng tỉnh để cụ thể hóa về mặt kỹ thuật đối với quy hoạch tỉnh và đảm bảo tính kế thừa. 

Ý kiến thứ hai cho rằng trùng lắp, không cần thiết nên bỏ quy hoạch xây dựng tỉnh và tích hợp vào quy hoạch tỉnh. Theo ý kiến đề nghị của các vị đại biểu Quốc hội, vấn đề này chúng ta nên xin ý kiến đại biểu Quốc hội. Chủ tịch đã thống nhất và trao đổi với đoàn thư ký sẽ có phiếu xin ý kiến với các vị đại biểu Quốc hội để các vị đại biểu Quốc hội thể hiện chính kiến của mình. Chúng tôi cũng đề nghị Chính phủ giúp Tổng Thư ký cung cấp đủ các tài liệu để cho các đại biểu Quốc hội khi quyết định phương án nào có đủ thông thông tin.

Các ý kiến thảo luận của các vị đại biểu Quốc hội đã được phản ánh đầy đủ và Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ nghiêm túc tiếp thu và giải trình. Đồng thời chỉ đạo tiếp tục hoàn thiện dự án luật trước khi trình Quốc hội thông hội thông qua. Xin cảm ơn Quốc hội.

Quốc hội nghỉ.
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