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KẾ HOẠCH
Thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện

Chỉ thị số 05 “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,

phong cách Hồ Chí Minh”
Để thực hiện có hiệu quả Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 57-KH/BTGTW ngày 20/8/2021 của Ban Tuyên giáo Trung ương về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Kế hoạch số 264/KH-CCB ngày 01/9/2021 của Trung ương Hội Cựu chiến binh (CCB) Việt Nam trong toàn khóa Đại hội XIII của Đảng, Kế hoạch số 267/KH-CCB ngày 08/9/2021 của Trung ương Hội CCB Việt Nam về chuyên đề năm 2021 và Kế hoạch của Đảng ủy cơ quan Văn phòng Quốc hội (VPQH), Hội CCB cơ quan VPQH ban hành Kế hoạch thực hiện các Kết luận, Kế hoạch nêu trên, gồm những định hướng lớn, cơ bản như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Triển khai thực hiện thành công Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị nhằm thống nhất nhận thức, hành động trong hội viên Hội CCB cơ quan VPQH tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; làm cho việc học tập, làm theo Bác và nêu gương của cán bộ, hội viên, nhất là người đứng đầu trở thành tự giác, góp phần xây dựng Hội ngày càng trong sạch, vững mạnh, đoàn kết hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ, tích cực tham gia cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân phòng, chống có hiệu quả đại dịch COVID-19.

- Xây dựng, triển khai kế hoạch đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh nghiêm túc, toàn diện, tập trung vào 3 nội dung trọng tâm là học tập Bác đạt kết quả cao, làm theo Bác bằng các công việc hằng ngày và nêu gương thường xuyên của cán bộ, hội viên, nhất là người đứng đầu.
- Việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả và thực hiện tốt các quy định về phòng, chống dịch. 
II. NỘI DUNG, PHƯƠNG THỨC, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Tổ chức học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

1.1. Nội dung

- Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và các kế hoạch, hướng dẫn thực hiện của Ban Tuyên giáo Trung ương.

- Tổ chức học tập Chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc” theo Đề cương của Ban Tuyên giáo Trung ương.

- Tổ chức nghiên cứu, quán triệt các bài viết, bài phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nhất là các bài viết, bài phát biểu của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, như: Bài “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam”; bài phát biểu tại Hội nghị sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” ngày 12/6/2021; bài phát biểu tại Cuộc bầu cử Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; kỳ họp Quốc hội thứ nhất Quốc hội khóa XV; Phiên họp đầu tiên của Chính phủ nhiệm kỳ 2021-2026; Hội nghị triển khai chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên …
1.2. Phương thức, thời gian thực hiện

- Đối với chuyên đề toàn khóa nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng, vận dụng tổ chức nghiên cứu, học tập tập trung; giới thiệu cán bộ, hội viên tham gia lớp học của cấp ủy, tổ chức đảng ở địa phương hoặc gửi tài liệu để cá nhân tự nghiên cứu … trong quý III/2021 và tiếp tục triển khai thực hiện trong các năm tiếp theo.

- Đối với Kết luận số 01 của Bộ Chính trị và các bài viết của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, lựa chọn những nội dung trọng tâm, sát với nhiệm vụ của Hội và của hội viên để quán triệt trong các buổi sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề trong năm hoặc định hướng để cán bộ, hội viên tự nghiên cứu.

2. Kết hợp học tập với làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

2.1. Nội dung

- Bổ sung nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Kế hoạch 01 của Bộ Chính trị vào chương trình, kế hoạch hành động của Hội CCB cơ quan VPQH thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và Nghị quyết đại hội Đảng bộ cơ quan VPQH.

- Triển khai kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với yêu cầu thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước do Trung ương, địa phương và Hội phát động như:

+ Các cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Vì người nghèo”; đặc biệt là Lời kêu gọi của Đồng chí Tổng Bí thư về phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và phong trào thi đua “Cả nước đoàn kết, chung sức đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch COVID-19” do Thủ tướng Chính phủ phát động.
+ Các phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu”, phong trào “Cựu chiến binh giúp nhau giảm nghèo, làm kinh tế giỏi”, “Cựu chiến binh tham gia giữ gìn trật tự, an toàn giao thông và xây dựng văn hóa giao thông”; đặc biệt là Thư của Chủ tịch Hội CCB Việt Nam gửi cán bộ, hội viên và phong trào thi đua “Gương mẫu, trách nhiệm, sáng tạo, hiệu quả, đoàn kết, chung sức, đồng lòng cùng toàn dân phòng, chống và chiến thắng đại dịch COVID-19” do Thường trực Trung ương Hội CCB Việt Nam phát động.

2.2. Phương thức, thời gian thực hiện

- Xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong quý III/2021. Nội dung tập trung vào việc quán triệt, triển khai thực hiện Kết luận 01 của Bộ Chính trị, tham gia phòng, chống dịch COVID-19 và chuẩn bị Đại hội Hội CCB cơ quan VPQH tiến tới Đại hội toàn quốc Hội CCB Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2022-2027.
- Từng cán bộ, hội viên hoàn thành việc xây dựng kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2021 và các năm tiếp theo (nội dung này thực hiện theo văn bản chỉ đạo của Đảng ủy cơ quan về việc xây dựng cam kết hằng năm đối với từng cá nhân). Kế hoạch phải xác định rõ chỉ tiêu đạt được ở từng nội dung:
+ Học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

+ Làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

+ Những nội dung nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với chức trách, nhiệm vụ từng cá nhân.

- Căn cứ kết quả thực hiện kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một tiêu chí để xét, quyết định hoặc đề nghị cấp trên xếp loại chi hội và từng cá nhân cán bộ, đảng viên, hội viên hằng năm.
3. Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, hội viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

3.1. Nội dung

- Cán bộ chủ chốt của Hội phải có tư tưởng vững vàng, quan điểm đúng đắn, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, hết lòng vì nước, vì dân, vì công tác Hội; phong cách lãnh đạo khoa học, dân chủ, sâu sát thực tiễn, là hạt nhân đoàn kết, tạo động lực và phát huy trí tuệ tập thể; nghiêm túc tự phê bình và phê bình, thấy đúng phải cương quyết bảo vệ, thấy sai phải quyết liệt đấu tranh.
- Cán bộ, hội viên phải có lập trường, tư tưởng kiên định, vững vàng, luôn nói, viết và làm theo đúng chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước; phẩm chất đạo đức, lối sống trong sạch, lành mạnh; có ý chí, nghị lực vươn lên trong cuộc sống; gương mẫu tham gia các phong trào do Trung ương, địa phương và Hội CCB Việt Nam phát động; chấp hành nghiêm túc các quy định phòng, chống dịch bệnh và tích cực tham gia phòng, chống dịch COVID-19, theo đúng phương châm “Mỗi hội viên cựu chiến binh, cựu quân nhân là một chiến sĩ, mỗi gia đình cựu chiến binh, cựu quân nhân là một tổ chiến đấu, mỗi cấp Hội cơ sở là một đơn vị chiến đấu” trong công tác phòng, chống dịch bệnh.

3.2. Phương thức, thời gian thực hiện

- Đối với Hội CCB cơ quan VPQH:

+ Căn cứ Tiêu chí, chuẩn mực đạo đức CCB Việt Nam học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh “Trung thành, đoàn kết, gương mẫu, kỷ cương, trách nhiệm” đã được Thường trực Trung ương Hội thông qua để cụ thể hóa sát với đặc điểm nhiệm vụ của Hội trong quý III/2021.
+ Chỉ đạo, hướng dẫn cán bộ, hội viên đăng ký nội dung nêu gương, thường xuyên theo dõi và đánh giá kết quả nêu gương của từng cá nhân vào dịp tổng kết năm 2021.

- Đối với hội viên:

+ Đăng ký rõ nội dung nêu gương trên cơ sở 05 tiêu chí “Trung thành, đoàn kết, gương mẫu, kỷ cương, trách nhiệm” đã được Thường trực Trung ương Hội thông qua để cụ thể hóa sát với đặc điểm nhiệm vụ của Hội trong quý III/2021.
+ Chỉ đạo, hướng dẫn cán bộ, hội viên đăng ký nội dung nêu gương, thường xuyên theo dõi và đánh giá kết quả nêu gương từng cá nhân vào dịp tổng kết năm.

- Từng cán bộ, hội viên:

+ Đăng ký rõ nội dung nêu gương trên cơ sở 05 tiêu chí: Trung thành, đoàn kết, gương mẫu, kỷ cương, trách nhiệm trong bản đăng ký học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hằng năm.

+ Báo cáo kết quả thực hiện các nội dung nêu gương với tổ chức Đảng, tổ chức Hội vào dịp tổng kết hằng năm.

4. Tuyên truyền về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 

4.1. Nội dung
- Tuyên truyền về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn hằng năm và chú trọng tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội CCB các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc CCB Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2022 - 2027.
- Đẩy mạnh tuyên truyền gương “người tốt, việc tốt”, tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác, nhất là sự gương mẫu, trách nhiệm của cán bộ, hội viên cựu chiến binh tham gia phòng, chống dịch COVID-19 và thực hiện nghiêm túc 5K theo quy định của Bộ Y tế.

- Phê bình, uốn nắn những nhận thức lệch lạc, thiếu gương mẫu, nói không đi đôi với làm, bệnh hình thức, bệnh công thần; đấu tranh phản bác các thông tin xấu độc, quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị.

4.2. Phương thức, thời gian thực hiện

- Tổ chức sinh hoạt, nói chuyện chuyên đề, tọa đàm trao đổi về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và tham quan các di tích về Người trong trường hợp dịch bệnh COVID-19 được đẩy lùi; tuyên truyền theo nhóm, hình thức online, sao gửi văn bản … phù hợp với tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp; phối hợp với các tổ chức hội của VPQH để tuyên truyền.
- Chủ động phối hợp với các cơ quan báo chí thuộc VPQH viết các tin bài, làm phóng sự, clip tuyên truyền về kết quả học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của Hội.
- Động viên cán bộ, hội viên hưởng ứng, tham gia vào các hoạt động sáng tác, quảng bá tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
5. Công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện
5.1. Nội dung

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 05, Kết luận số 01 gắn với thực hiện các nghị quyết Trung ương về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và các quy định của Đảng về trách nhiệm nêu gương ở Hội CCB cơ quan VPQH.

- Kiểm tra, giám sát việc học tập theo Bác, làm theo Bác và thực hiện nêu gương của cán bộ, hội viên, nhất là người đứng đầu.

5.2. Phương hướng, thời gian thực hiện

- Ban Chấp hành Hội thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát và chỉ đạo thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị trong toàn hội viên.
- Hội chấp hành nghiêm chỉnh các quy định phản ánh, báo cáo các nội dung về Thường trực Trung ương Hội, nhất là báo cáo định kỳ về công tác phòng, chống dịch COVID-19.

6. Tổ chức sơ kết thực hiện Chỉ thị số 05, Kết luận số 01

6.1. Nội dung

- Tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (Hội CCB cơ quan VPQH đã tiến hành xong dịp 19/5/2021).

- Đánh giá kết quả thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị được lồng ghép trong báo cáo tổng kết công tác hoạt động của Hội hằng năm.

- Biểu dương, khen thưởng kịp thời tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

6.2. Phương thức, thời gian thực hiện

- Hội đánh giá kết quả thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị, báo cáo Thường trực Trung ương Hội CCB Việt Nam trước ngày 30/11 hằng năm.

- Định kỳ hoặc đột xuất đề nghị biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Việc lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị do Thường trực Ban Chấp hành, trực tiếp là đồng chí Chủ tịch Hội CCB cơ quan VPQH thực hiện.

Giao Ban tuyên giáo Hội là cơ quan Thường trực chủ trì tham mưu cho Ban Chấp hành Hội CCB cơ quan trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

2. Căn cứ Kết luận số 01 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 264/KH-CCB ngày 02/9/2021 và Kế hoạch số 267/KH-CCB ngày 08/9/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Hội CCB Việt Nam về việc thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Ban Chấp hành Hội CCB cơ quan lãnh đạo, chỉ đạo các chi hội tổ chức thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bảo đảm thiết thực, hiệu quả.
3. Các chi hội chủ động thực hiện Kế hoạch này, đồng thời phải thực hiện tốt kế hoạch hằng năm của cấp ủy, lãnh đạo đơn vị.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện Kết luận số 01 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05 “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” chuyên đề năm 2021 và các năm tiếp theo của Hội CCB cơ quan VPQH. Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có những vấn đề cần bổ sung, các chi hội trực thuộc phản ánh kịp thời về Thường trực Hội (qua Ban Tuyên giáo Hội). Căn cứ điều kiện, tình hình thực tiễn và đề xuất, kiến nghị của các chi hội trực thuộc, Ban Chấp hành Hội CCB cơ quan sẽ nghiên cứu, điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp./.

	Nơi nhận:

- Trung ương Hội CCBVN (để b/c);
- Đảng ủy CQ VPQH (để b/c);

- Lãnh đạo VPQH (để b/c);

- Các chi hội trực thuộc (để thực hiện);

- Các Đ/c Ủy viên BCH Hội;
- Thông báo trên eOffice của VPQH;
- Lưu: VP Hội.

Số e -PAS: 75016.
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