Phụ lục:

HƯỚNG DẪN CHUẨN BỊ HỒ SƠ ĐĂNG KÝ THAM GIA TUYỂN CHỌN, 

GIAO TRỰC TIẾP THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KHOA HỌC NĂM 2025
(Kèm theo Công văn số 194/CV-VNCLP ngày 03/5/2024
 của Viện Nghiên cứu lập pháp)

1. Về việc lập dự toán kinh phí nhiệm vụ khoa học
Dự toán kinh phí nhiệm vụ khoa học được xây dựng theo Hướng dẫn số 2732/HD-VPQH ngày 13/10/2023 của Văn phòng Quốc hội về Hướng dẫn định mức xây dựng dự toán chi sự nghiệp khoa học và công nghệ đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp bộ, cấp cơ sở; Thông tư số 03/2023/TT-BTC ngày 10/01/2023 của Bộ Tài chính
; Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN ngày 08/5/2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ
; Thông tư số 71/2018/TT-BTC ngày 10/8/2018 của Bộ Tài chính
; Thông tư số 109/2016/TT-BTC ngày 30/06/2016 của Bộ Tài chính
; Quyết định số 32/QĐ-VPQH ngày 19/01/2022 của Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội
 và các quy định hiện hành về lập dự toán kinh phí. Trong đó, chú ý một số nội dung sau:
1.1. Đối với nhiệm vụ khoa học cấp bộ
-  Tổng kinh phí: không vượt quá 450.000.000 đồng (Bằng chữ: Bốn trăm năm mươi triệu đồng).
- Về thời gian thực hiện: dự kiến thực hiện tối đa 16 tháng (từ tháng 01/2025 đến tháng 4/2026); các nhiệm vụ khoa học này thực hiện xong thủ tục thanh quyết toán trước thời điểm kết thúc nhiệm kỳ Quốc hội khóa XV.

- Đối với số lượng thành viên tham gia: Số lượng thành viên không quá 10 người, trong đó Chủ nhiệm và thành viên chính không quá 07 người. Thành viên nghiên cứu phải có chuyên môn phù hợp với nội dung, lĩnh vực nghiên cứu.
- Đối với Hội thảo khoa học: Tổ chức 03 Hội thảo, trong đó có 02 Hội thảo chuyên đề và 01 Hội thảo góp ý vào dự thảo Báo cáo tổng hợp kết quả nghiên cứu. 
1.2. Đối với nhiệm vụ khoa học cấp cơ sở
- Tổng kinh phí: không vượt quá 95.000.000 đồng (Bằng chữ: Chín mươi lăm triệu đồng).
- Về thời gian thực hiện: dự kiến thực hiện tối đa 11 tháng (từ tháng 01/2025 đến tháng 11/2025).
- Đối với số lượng thành viên tham gia đề tài: không quá 06 người, trong đó Chủ nhiệm và thành viên chính không quá 04 người. 
2. Về yêu cầu sản phẩm

- Báo cáo tổng quan vấn đề cần nghiên cứu: tối thiểu 25 trang.
- Báo cáo tổng hợp kết quả nghiên cứu: tối thiểu 150 trang đối với nhiệm vụ khoa học cấp bộ và tối thiểu 80 trang đối với nhiệm vụ khoa học cấp cơ sở.
- Báo cáo nội dung nghiên cứu: tối thiểu 30 trang/báo cáo. 
Số lượng báo cáo nội dung nghiên cứu: tối thiểu 10 báo cáo đối với nhiệm vụ khoa học cấp bộ và tối thiểu 04 báo cáo đối với nhiệm vụ khoa học cấp cơ sở. 
- Báo cáo kết quả hội thảo.
- Sản phẩm đầu ra khác:

 Trong quá trình thực hiện, Ban Chủ nhiệm nhiệm vụ khoa học cấp bộ có trách nhiệm xây dựng và cung cấp ít nhất 01 báo cáo chuyên đề phục vụ phiên họp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, kỳ họp Quốc hội (gửi cho các Đại biểu Quốc hội) để góp ý trực tiếp vào các dự án luật, pháp lệnh hoặc hoạt động giám sát đang được Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội cho ý kiến có liên quan trực tiếp đến nội dung nghiên cứu; có ít nhất 01 bài nghiên cứu có nội dung liên quan trực tiếp và là kết quả nghiên cứu từ nhiệm vụ do thành viên tham gia nhiệm vụ là tác giả, được xuất bản trên Tạp chí khoa học trong nước, quốc tế hoặc được đăng trong kỷ yếu hội thảo cấp bộ trở lên trong thời gian thực hiện nhiệm vụ. Chủ nhiệm nhiệm vụ có trách nhiệm thực hiện theo yêu cầu của Viện Nghiên cứu lập pháp về các quy trình, thủ tục, nội dung cụ thể.
3. Một số lưu ý đối với hồ sơ nộp đăng ký tham gia tuyển chọn thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp bộ, cấp cơ sở

- Đối với người nộp hồ sơ đăng ký tuyển chọn làm Chủ nhiệm nhiệm vụ khoa học đang công tác thì cần có xác nhận đồng ý của cơ quan/đơn vị quản lý, sử dụng cán bộ.
- Hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn gồm 01 bộ hồ sơ trình bày và in trên khổ giấy A4, sử dụng phông chữ tiếng Việt của bộ mã ký tự Unicode theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN 6909:2001, cỡ chữ 14. Toàn bộ hồ sơ được đóng gói, có niêm phong và bên ngoài ghi rõ: 

+ Tên nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp bộ (cấp cơ sở) đăng ký tham gia tuyển chọn; 

+ Tên cá nhân đăng ký chủ nhiệm nhiệm vụ; 
+ Danh mục tài liệu có trong hồ sơ.
- Hồ sơ đăng ký tham gia tuyển chọn được nộp trực tiếp hoặc gửi qua đường công văn (nếu gửi theo đường công văn thì thời gian nhận hồ sơ tính theo dấu bưu điện từ khi gửi). 
Thời hạn và địa chỉ nộp hồ sơ theo Công văn của Viện Nghiên cứu lập pháp, được đăng tải trên trên E-Office; Intranet của Văn phòng Quốc hội (http://vpqh.gov.vn/frontend/subsite.aspx?chuyenMucChaID=83); Cổng thông tin điện tử Viện Nghiên cứu lập pháp (http://quochoi.vn/viennghiencuulapphap/Pages/default.aspx). 
- Trong thời hạn quy định nộp hồ sơ, tổ chức và cá nhân đăng ký tham gia tuyển chọn có quyền rút hồ sơ đã nộp để thay bằng hồ sơ mới, việc thay hồ sơ mới phải hoàn tất trước thời điểm hết hạn nộp hồ sơ theo quy định./.
Ghi chú: Trong trường hợp cần có sự trao đổi thêm, xin vui lòng liên hệ: Ban Quản lý khoa học, Viện Nghiên cứu lập pháp, số 35 Ngô Quyền, quận Hoàn Kiếm, thành phố Hà Nội. Điện thoại: 080.45534, ĐTDĐ: 0904601286./.
� Quy định lập dự toán, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ.


� Quy định về việc hướng dẫn một số nội dung chuyên môn phục vụ công tác xây dựng dự toán thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước.


� Quy định chế độ tiếp khách nước ngoài vào làm việc tại Việt Nam, chế độ chi tổ chức hội nghị, hội thảo quốc tế tại Việt Nam và chế độ tiếp khách trong nước.


� Quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện các cuộc điều tra thống kê, tổng điều tra thống kê quốc gia.


� Trong đó có quy định bài viết chuyên đề khoa học bao gồm từ soạn thảo, biên tập, thẩm định đến hoàn chỉnh.


� Đề nghị cá nhân đăng ký tham khảo thêm các quy định của pháp luật hiện hành về KH&CN, trong đó có Nghị quyết số 1227/NQ-UBTVQH14 ngày 23/02/2021 của UBTVQH ban hành Quy chế quản lý hoạt động khoa học và công nghệ tại cơ quan của Quốc hội, cơ quan thuộc UBTVQH, Đoàn ĐBQH và VPQH và các Biểu mẫu ban hành kèm theo Quyết định số 166/QĐ-VNCLP ngày 29/10/2021 của Viện trưởng Viện NCLP.
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