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THÔNG BÁO
Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
về giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa đổi)
(tại Phiên họp chuyên đề pháp luật tháng 8/2024)
 
Ngày 14/8/2024, tại Phiên họp chuyên đề pháp luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã xem xét, cho ý kiến về giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Thuế giá trị gia tăng (GTGT) (sửa đổi) và kết luận như sau:
1. UBTVQH đánh giá cao sự chủ động, tích cực của Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) và các cơ quan liên quan trong việc nghiên cứu, tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7 để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật. Đề nghị Ủy ban TCNS phối hợp chặt chẽ với Cơ quan soạn thảo, các cơ quan liên quan để tiếp tục rà soát, hoàn thiện dự thảo Luật, đáp ứng các yêu cầu đặt ra khi sửa đổi Luật; bảo đảm nguyên tắc của Hiến pháp là các khoản thu ngân sách nhà nước do luật định; bảo đảm thống nhất trong hệ thống pháp luật nhưng không tạo ra khoảng trống pháp lý; luật hóa tối đa các nội dung đã được thực hiện ổn định, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc đã tổng kết, đánh giá; chỉ quy định những vấn đề đã rõ, được thực tiễn chứng minh, có sự đồng thuận, thống nhất cao; những vấn đề chưa rõ, còn nhiều ý kiến khác nhau thì tiếp tục nghiên cứu; hạn chế các nội dung giao Chính phủ, các bộ quy định chi tiết; rà soát điều khoản thi hành, quy định chuyển tiếp để bảo đảm khả thi trong thực hiện. 
2. UBTVQH thống nhất với nhiều nội dung trong dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Thuế GTGT (sửa đổi), đề nghị Cơ quan thẩm tra, Cơ quan soạn thảo thống nhất phương án để tiếp thu các nội dung, cụ thể như sau:
- Về trường hợp không phải nộp thuế GTGT đầu ra nhưng được khấu trừ thuế GTGT đầu vào, yêu cầu bảo đảm nguyên tắc chỉ được khấu trừ thuế GTGT đầu vào trong trường hợp đầu ra là sản phẩm chịu thuế GTGT; bổ sung quy định trường hợp hàng hóa chưa được người bán kê khai nộp thuế GTGT thì cơ sở kinh doanh không được hoàn thuế đầu vào để kiểm soát tình trạng gian lận.
- Về mức ngưỡng doanh thu hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT, cần bảo đảm các khoản thu ngân sách nhà nước do luật định, các cơ quan thống nhất mức ngưỡng cụ thể quy định trong Luật, phù hợp tình hình kinh tế - xã hội và giao UBTVQH thẩm quyền điều chỉnh phù hợp với từng thời kỳ.
- Về thuế GTGT đối với phân bón: Giao Chính phủ bổ sung số liệu giải trình đầy đủ, thuyết phục, phân tích rõ các tác động về giá đối với phân bón trong trường hợp áp dụng thuế suất 5%, phục vụ việc lấy ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách và báo cáo UBTVQH, trình Quốc hội xem xét, quyết định. 
- Về định hướng tăng mức thuế suất 10%, trong Luật không quy định lộ trình tăng thuế cụ thể; bổ sung vào dự thảo Luật nội dung giao Chính phủ nghiên cứu, trình Quốc hội xem xét, quyết định. 
- Về phương pháp tính thuế đối với các nhà cung cấp nước ngoài trên cơ sở nền tảng số, cần bảo đảm phù hợp với bản chất, thông lệ quốc tế và cam kết quốc tế mà Việt Nam là thành viên, không gây ra sự phân biệt đối xử bất lợi cho doanh nghiệp trong nước cung cấp các dịch vụ tương tự. 
- Về các trường hợp hoàn thuế, đề nghị Cơ quan soạn thảo đánh giá kỹ tác động của nội dung sửa đổi, tránh khả năng dẫn đến gian lận đối với các trường hợp hàng hóa nhập khẩu sau đó làm thủ tục xuất khẩu sang nước khác; đối với trường hợp cơ sở kinh doanh không góp đủ số vốn điều lệ đã đăng ký, đề nghị giữ như quy định hiện hành, chưa cho phép hoàn thuế mà kết chuyển vào kỳ tiếp theo. 
- Đối với các nội dung khác, đề nghị Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo tiếp tục rà soát, hoàn thiện để có phương án thống nhất. Trường hợp sau khi rà soát vẫn còn có ý kiến khác nhau giữa Cơ quan thẩm tra và Cơ quan soạn thảo, đề nghị nêu rõ cơ sở chính trị, căn cứ pháp lý, cơ sở lý luận, thực tiễn, ưu, nhược điểm đối với phương án của từng cơ quan, xin ý kiến UBTVQH, tiếp thu theo đa số ý kiến của UBTVQH để trình Quốc hội xem xét, quyết định. 
3. Giao Ủy ban TCNS chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, các cơ quan liên quan nghiên cứu tiếp thu ý kiến của UBTVQH để rà soát, hoàn thiện dự thảo Luật và các tài liệu liên quan. Đề nghị Cơ quan soạn thảo phối hợp chặt chẽ với Cơ quan thẩm tra và có ý kiến chính thức đối với các nội dung giải trình, tiếp thu, gửi Cơ quan thẩm tra trước ngày 20/8/2024 để thống nhất các phương án, trình xin ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tổ chức vào cuối tháng 8/2024 đồng thời, hoàn chỉnh hồ sơ dự án Luật để trình Quốc hội xem xét, quyết định.
Tổng Thư ký Quốc hội thông báo ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội để các cơ quan, tổ chức, cá nhân biết và thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Thành viên UBTVQH;
- Chính phủ;
- HĐDT và các Ủy ban của QH;
- Các Bộ: TC, TP;
- VPCP, VPQH;
- Lưu: HC, TH, TCNS.
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