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	QUỐC HỘI KHÓA XV

TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI

Số: 4253/TB-TTKQH


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Hà Nội, ngày 16 tháng 9 năm 2024


THÔNG BÁO

Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tổng kết Kỳ họp bất thường lần thứ 8 và chuẩn bị Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV
(Tại Phiên họp thứ 37, tháng 9/2024)


Chiều ngày 12/9/2024, tại Phiên họp thứ 37, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tiến hành tổng kết Kỳ họp bất thường lần thứ 8, cho ý kiến về việc chuẩn bị Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV và kết luận như sau:
1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội thống nhất với dự thảo Báo cáo tổng kết Kỳ họp bất thường lần thứ 8, Quốc hội khóa XV do Tổng Thư ký Quốc hội chuẩn bị. Đề nghị Tổng Thư ký Quốc hội hoàn thiện thủ tục để phát hành Báo cáo gửi đến các vị đại biểu Quốc hội và các cơ quan hữu quan theo quy định.

2. Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định triệu tập Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XV, khai mạc vào ngày 21/10/2024 và dự kiến bế mạc vào ngày 30/11/2024. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đánh giá cao công tác chuẩn bị của Tổng Thư ký Quốc hội, các cơ quan và cơ bản nhất trí với các nội dung về chuẩn bị Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV trong Báo cáo số 4244/BC-TTKQH ngày 11/9/2024 của Tổng Thư ký Quốc hội. Về một số công việc cụ thể, Ủy ban Thường vụ Quốc hội có ý kiến như sau:
2.1. Về dự kiến nội dung Kỳ họp:
- Bổ sung các nội dung sau đây vào dự kiến chương trình Kỳ họp thứ 8: 
(1) Xem xét, thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam (theo trình tự, thủ tục rút gọn);

(2) Xem xét, thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế (theo quy trình tại 01 kỳ họp);

(3) Cho ý kiến về dự án Luật Dữ liệu;
(4) Xem xét, quyết định về công tác nhân sự thuộc thẩm quyền;

(5) Xem xét, quyết định chủ trương đầu tư đường sắt tốc độ cao trên trục Bắc - Nam; thành lập thành phố Huế trực thuộc trung ương và một số nội dung khác nếu kịp chuẩn bị, bảo đảm chất lượng.
- Bổ sung để gửi đại biểu Quốc hội nghiên cứu Báo cáo ý kiến của Kiểm toán nhà nước đối với Báo cáo của Chính phủ về dự toán ngân sách nhà nước, phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2025.

- Rút dự án Luật Chuyển đổi giới tính ra khỏi dự kiến Chương trình Kỳ họp thứ 8. Giao Thường trực Ủy ban Xã hội phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật khẩn trương báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024 đối với dự án Luật Chuyển đổi giới tính và báo cáo Quốc hội theo đúng quy định của pháp luật.

- Đối với đề nghị bổ sung 03 dự án luật và 01 dự thảo nghị quyết vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024 để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8 theo Tờ trình số 405/TTr-CP ngày 04/9/2024 của Chính phủ
 và Tờ trình số 173/TTr-VKSTC ngày 05/9/2024 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao
, đề nghị Thường trực Ủy ban Pháp luật chủ trì, phối hợp với Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội khẩn trương thẩm tra, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định tại phiên họp tháng 9/2024.
Trường hợp các dự án, dự thảo nêu trên được bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, đề nghị Chính phủ, Viện kiểm sát nhân dân tối cao khẩn trương hoàn thiện hồ sơ theo quy định, chậm nhất là ngày 27/9/2024 phải gửi hồ sơ đến cơ quan của Quốc hội để thẩm tra, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và gửi hồ sơ đến các đại biểu Quốc hội trước kỳ họp.
- Đối với báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện Dự án Hồ chứa nước Ka pét huyện Hàm Thuận Nam, tỉnh Bình Thuận theo Nghị quyết số 93/2019/QH14 và Nghị quyết số 101/2023/QH15 của Quốc hội, đề nghị Chính phủ định kỳ báo cáo Quốc hội vào kỳ họp cuối năm (kỳ báo cáo tiếp theo là tại Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XV (tháng 10/2025)).

2.2. Về dự kiến chương trình Kỳ họp: 

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhất trí dự kiến chương trình và cách thức tiến hành Kỳ họp thứ 8 theo hướng: Quốc hội họp tập trung tại Nhà Quốc hội; Kỳ họp tiến hành theo 02 đợt, có thời gian Quốc hội nghỉ họp giữa 02 đợt để các cơ quan của Quốc hội tiếp thu, chỉnh lý các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội xem xét, thông qua. 

- Giao Tổng Thư ký Quốc hội chỉnh lý dự kiến Chương trình Kỳ họp theo hướng: (1) bảo đảm việc triển khai các hoạt động đối ngoại của lãnh đạo cấp cao của Đảng, Nhà nước; (2) giảm thời gian thảo luận tại hội trường về kinh tế - xã hội xuống 01 ngày; đồng thời, tăng thời gian thảo luận tại tổ về nội dung này từ 0,5 ngày lên 01 ngày; (3) Thời gian chất vấn và trả lời chất vấn 02 ngày; (4) bố trí thảo luận dự án luật trình Quốc hội thông qua vào thời gian đầu Kỳ họp.
- Giao Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực các Ủy ban của Quốc hội chủ trì phối hợp với Tổng Thư ký Quốc hội kiểm soát thời gian trình bày các tờ trình, báo cáo theo đúng Chương trình Kỳ họp.

2.3. Về chuẩn bị Kỳ họp:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị các cơ quan của Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan hữu quan phối hợp chặt chẽ, nỗ lực, quyết tâm cao nhất để chuẩn bị các nội dung Kỳ họp; khẩn trương hoàn thiện hồ sơ tài liệu bảo đảm chất lượng, tiến độ gửi đến Văn phòng Quốc hội để gửi đến các vị đại biểu Quốc hội theo thời hạn quy định. Các nội dung trình Quốc hội thông qua cần phải gửi hồ sơ tài liệu đến đại biểu Quốc hội trước ngày 01/10/2024, trừ các nội dung Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ cho ý kiến tại phiên họp tháng 10/2024. Đề nghị Chính phủ, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đề cao trách nhiệm, chuẩn bị kỹ lưỡng các nội dung trình Quốc hội xem xét thông qua theo quy trình tại một kỳ họp.
 - Giao Tổng Thư ký Quốc hội tham mưu đề xuất thời gian tổ chức Phiên họp thứ 38 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (tháng 10/2024) sớm hơn thường lệ để các cơ quan có thời gian tiếp thu, hoàn thiện tài liệu, gửi đến đại biểu Quốc hội.
- Giao Thường trực Hội đồng Dân tộc, Thường trực các Ủy ban của Quốc hội khẩn trương chuẩn bị các nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách để gửi Thường trực Ủy ban Pháp luật tổng hợp, chuẩn bị văn bản báo cáo, xin ý kiến cấp có thẩm quyền về các dự án, dự thảo trình Quốc hội tại Kỳ họp. Tổng Thư ký Quốc hội tham mưu, chuẩn bị văn bản báo cáo cấp có thẩm quyền về dự kiến nội dung, chương trình Kỳ họp.

- Giao Văn phòng Đảng đoàn Quốc hội phối hợp với Văn phòng Ban Cán sự Đảng Chính phủ tham mưu tổ chức sớm cuộc họp liên tịch giữa Đảng đoàn Quốc hội với Ban Cán sự Đảng Chính phủ để trao đổi, thống nhất về chỉ đạo các công tác liên quan chuẩn bị cho Kỳ họp.
- Giao Ban Dân nguyện tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác tiếp công dân; tăng cường rà soát, giải quyết kịp thời, dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, kéo dài, phức tạp ngay tại cơ sở để hạn chế khiếu kiện đông người, vượt cấp.

- Giao Văn phòng Quốc hội tiếp tục chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan rà soát, hoàn thiện công tác chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất, kỹ thuật, an ninh, an toàn, bố trí ăn, ở cho đại biểu Quốc hội... để bảo đảm phục vụ tốt nhất cho Kỳ họp, không để xảy ra sự cố kỹ thuật.

2.4. Tổng Thư ký Quốc hội nghiên cứu, tiếp thu tối đa ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp, hoàn thiện dự kiến nội dung, chương trình Kỳ họp, gửi xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội bằng văn bản trước khi gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội cùng với văn bản triệu tập Kỳ họp; đồng thời, phối hợp với các cơ quan hữu quan tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền trước, trong và sau kỳ họp, bảo đảm thông tin đầy đủ, nhanh chóng, kịp thời, trong đó, lưu ý thông tin sâu, cụ thể để đại biểu Quốc hội, cử tri hiểu rõ và đồng thuận với những nội dung được Quốc hội xem xét, quyết định.
*

Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng thông báo Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tổng kết Kỳ họp bất thường lần thứ 8 và chuẩn bị Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV để các cơ quan, tổ chức hữu quan biết và thực hiện.

	Nơi nhận:

- UBTVQH (để b/c);

- UBTWMTTQVN, TANDTC, VKSNDTC;

- VPTW Đảng, VPCTN,VPCP;

- TT HĐDT, TT các UB của QH; các cơ quan thuộc UBTVQH;
- Kiểm toán nhà nước;

- Lãnh đạo VPQH;

- Vụ QHĐP, Vụ PL (VPCP);
- Lưu: HC, TK.

​E-pas: 82806
	TỔNG THƯ KÝ

(Đã ký)
Bùi Văn Cường


� Bao gồm: (1) dự án Luật Đầu tư công (sửa đổi); (2) dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quy hoạch, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư và Luật Đấu thầu; (3) dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Dự trữ quốc gia.


� Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội thí điểm cơ chế xử lý vật chứng, tài sản trong quá trình điều tra, truy tố, xét xử các vụ việc, vụ án hình sự.





