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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 992/KL-UBTVQH15

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
           Hà Nội, ngày 10 tháng 10 năm 2024


KẾT LUẬN 
[bookmark: _Hlk166594103]Về Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia 
về phát triển văn hóa giai đoạn 2025-2035
(tại Phiên họp thứ 38, tháng 10/2024)

Sáng ngày 08/10/2024, tại Phiên họp thứ 38, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến đối với Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia về phát triển văn hóa giai đoạn 2025-2035 (sau đây gọi là Chương trình) và kết luận như sau:
[bookmark: _Hlk179278681]1. Hồ sơ Chương trình đã được Chính phủ chỉnh sửa, bổ sung trên cơ sở nghiên cứu kĩ lưỡng, tiếp thu nghiêm túc ý kiến của các đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7; đúng theo quy định của pháp luật, đủ điều kiện trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8.
Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục đã được xây dựng theo đúng quy định, thể hiện rõ chính kiến của Ủy ban và ý kiến của Thường trực Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội. 
[bookmark: _Hlk179385207]2. Nhất trí về sự cần thiết của Chương trình; đề nghị Chính phủ chỉ đạo tiếp tục phối hợp với các cơ quan liên quan báo cáo cấp có thẩm quyền sớm cho ý kiến về Chương trình.
[bookmark: _Hlk179272727]3. Cơ bản thống nhất với dự thảo Nghị quyết. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo Cơ quan chủ trì soạn thảo khẩn trương tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, cơ quan chủ trì thẩm tra và các cơ quan phối hợp thẩm tra, tiếp tục hoàn thiện dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội xem xét tại Kỳ họp thứ 8, lưu ý rà soát, chỉnh lý quy định tại điểm a khoản 7 Điều 1 dự thảo Nghị quyết và bổ sung Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trong đó lưu ý một số nội dung cụ thể sau: 
[bookmark: _Hlk178934604]- Tiếp tục rà soát hệ thống mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, nội dung thành phần của Chương trình trong từng giai đoạn để bảo đảm tính khả thi, đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, tạo ra các đột phá trong phát triển văn hóa; chú ý đầu tư phát triển văn hóa ở cơ sở, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ tốt hơn cho Nhân dân, trong đó chú ý đến một số đối tượng đặc thù như đồng bào dân tộc thiểu số, công nhân, người lao động tại các khu đô thị, khu công nghiệp, khu chế xuất…
[bookmark: _Hlk179386307]- Rà soát, đánh giá kỹ quy mô, khả năng huy động, bố trí các nguồn lực thực hiện, bảo đảm phù hợp với khả năng đáp ứng của nguồn lực quốc gia; đánh giá tính khả thi của việc bố trí vốn và khả năng giải ngân trong năm 2025.
[bookmark: _Hlk178934578]- Cân nhắc kỹ lưỡng về chủ trương đầu tư xây dựng một số trung tâm văn hóa Việt Nam tại nước ngoài, bảo đảm tính khả thi, hiệu quả, tránh lãng phí.
- Tăng cường phân cấp, phân quyền trong quản lý, điều hành Chương trình; thực hiện chủ trương phân cấp triệt để cho các địa phương, rõ trách nhiệm, rõ mục tiêu; xây dựng cơ chế quản lý thống nhất, phát huy mạnh mẽ vai trò của hệ thống chính trị, sức mạnh của Nhân dân để thực hiện Chương trình.
- Tiếp tục rà soát kỹ lưỡng, đánh giá khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn triển khai các Chương trình mục tiêu quốc gia và các chương trình, đề án, dự án trong lĩnh vực văn hóa; đề xuất cơ chế, chính sách đặc thù phù hợp đối với Chương trình, báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định. 
4. Giao Ủy ban Văn hóa, Giáo dục chủ trì, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội hoàn thiện Báo cáo thẩm tra, kịp thời trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV. 
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