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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 14 tháng 10 năm 2024



KẾT LUẬN
về dự án Luật Đầu tư công (sửa đổi)
(tại Phiên họp thứ 38, tháng 10/2024)


Ngày 09/10/2024, tại phiên họp thứ 38, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xem xét, cho ý kiến về dự án Luật Đầu tư công (sửa đổi) và kết luận như sau:
1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đánh giá cao quá trình chuẩn bị hồ sơ dự án Luật Đầu tư công (sửa đổi) của Chính phủ và việc chuẩn bị nội dung Báo cáo thẩm tra sơ bộ của Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách và ý kiến tham gia thẩm tra của các cơ quan của Quốc hội.
2. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ khẩn trương tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ý kiến của các cơ quan thẩm tra để tiếp tục hoàn thiện hồ sơ dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thảo luận, cho ý kiến lần đầu tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV, tập trung vào một số nội dung chính sau đây:
(1) Tiếp tục rà soát để bảo đảm thể chế hóa đầy đủ chủ trương của Đảng về hoàn thiện chính sách pháp luật đầu tư công; bảo đảm quy định của Luật tuân thủ Hiến pháp, đồng bộ, thống nhất với các Luật, Nghị quyết mới được ban hành, sửa đổi, bổ sung và các Luật khác có liên quan. Rà soát quy định về áp dụng Luật, điều khoản thi hành, bảo đảm khả thi, không vướng mắc khi áp dụng.
(2) Rà soát các điều, khoản trong 05 nhóm chính sách Chính phủ trình để hoàn thiện, chỉnh sửa, bảo đảm các nội dung sau:
- Đối với các chính sách đang thực hiện thí điểm thì phải đánh giá tác động đầy đủ, minh chứng được khi áp dụng mang lại hiệu quả thì mới quy định vào Luật; Chính phủ cần rà soát kỹ, thuyết minh thuyết phục 03 chính sách thuộc nhóm chính sách đang thí điểm; đồng thời quy định trong Luật nguyên tắc, điều kiện áp dụng chính sách; quy định trong Luật hoặc giao cho Chính phủ quy định trình tự, thủ tục thực hiện chính sách để bảo đảm chặt chẽ, khả thi.
- Đối với các chính sách thay đổi về việc phân cấp, phân quyền theo Tờ trình của Chính phủ, cần rà soát để bảo đảm tuân thủ Hiến pháp, có sự phân công, phối hợp, kiểm soát trong việc thực hiện quyền của các cơ quan, bảo đảm quyền của cơ quan dân cử, cơ quan hành pháp đặc biệt là các quyền quy định trong Hiến pháp. Đồng thời việc thay đổi phân cấp, phân quyền so với quy định hiện hành cần phải chỉ rõ bất cập, hạn chế dẫn đến phải thay đổi, kết quả, hiệu quả mang lại khi thay đổi để thuyết phục, tạo sự đồng thuận khi trình Quốc hội; cần cân nhắc, đánh giá kỹ tác động, nhất là tác động đến việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan khi chuyển các nhiệm vụ của cơ quan dân cử tại địa phương sang cho cơ quan hành pháp, người đứng đầu cơ quan hành pháp ở địa phương. Lưu ý rà soát kỹ để tiếp thu ý kiến của cơ quan thẩm tra về các chính sách này; lấy ý kiến rộng rãi, nhất là đối tượng chịu sự tác động trước khi quy định và ban hành Luật.
- Đối với từng chính sách, từng điều khoản cụ thể, việc đề nghị sửa đổi phải là những vấn đề thực tế đang vướng mắc, thực sự cần thiết phải sửa đổi để đáp ứng yêu cầu của thực tiễn; đánh giá kỹ tác động, không để xảy ra tình trạng sửa đổi nhưng lại tạo ra các khó khăn, vướng mắc, bất cập mới hoặc gây thất thoát lãng phí tiền, tài sản nhà nước, đặc biệt là các quy định liên quan đến vốn ODA, vốn vay ưu đãi của nhà tài trợ nước ngoài; sửa đổi các quy định liên quan đến thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; các quy định liên quan đến tăng hạn mức 20% vắt qua 02 kỳ trung hạn (khoản 2 Điều 89 Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14). Đồng thời rà soát kỹ, không đưa vào Luật các quy định có thể dẫn đến hợp thức hóa các sai phạm.
(3) Về một số vấn đề cụ thể đang có các loại ý kiến khác nhau như: (i) thẩm quyền quyết định phân bổ dự phòng chung của kế hoạch đầu tư công trung hạn, dự phòng ngân sách hằng năm; (ii) điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn và kế hoạch đầu tư công hằng năm; tiêu chí, mức vốn xác định dự án quan trọng quốc gia và các dự án nhóm A, B, C; (iii) Phân cấp thẩm quyền cho Hội đồng nhân dân và Chủ tịch Ủy ban nhân dân quyết định chủ trương đầu tư dự án, đề nghị cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm tra tiếp thu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, khảo sát, lấy ý kiến Hội đồng nhân dân, chuyên gia và các cơ quan, tổ chức liên quan để bảo đảm nội dung sửa đổi thận trọng, phù hợp với thực tiễn, tuân thủ các quy định của Hiến pháp và bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật.
(4) Thực hiện nghiêm Quy định 178-QĐ/TW ngày 27/6/2024 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác xây dựng pháp luật; đề nghị Chính phủ báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, cho ý kiến về dự án Luật và các vấn đề cụ thể theo Quy định 178-QĐ/TW cần phải báo cáo, xin ý kiến. 
[bookmark: _Hlk179465882](5) Thực hiện đúng tinh thần, quan điểm đã xác định tại Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 09/11/2022 Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam trong giai đoạn mới là chỉ quy định những vấn đề đã chín, đã đủ rõ, được thực tiễn chứng minh là đúng, có sự đồng thuận, thống nhất cao. Đặc biệt, trường hợp Quốc hội thống nhất thông qua Luật tại một kỳ họp thì phải đảm bảo chất lượng và được sự đồng thuận của các cơ quan thẩm tra, của ĐBQH, Quốc hội với tinh thần chỉ sửa đổi một số điều thực sự cần thiết, cấp bách; việc sửa đổi, bổ sung nhiều nội dung sẽ cần phải được nghiên cứu kỹ lưỡng hơn. 
3. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ tiếp thu đầy đủ hoặc giải trình thuyết phục các ý kiến tham gia của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan thẩm tra, khẩn trương hoàn thiện Hồ sơ dự án Luật trình Quốc hội chậm nhất ngày 17/10/2024; Ủy ban Tài chính Ngân sách chủ trì, phối hợp với Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội hoàn thiện báo cáo thẩm tra để trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV.
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