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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số:  1002/KL-UBTVQH15

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
Hà Nội, ngày 14 tháng 10 năm 2024


KẾT LUẬN
về thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024,
dự kiến Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025
 (tại Phiên họp thứ 38, tháng 10/2024)

Ngày 09/10/2024, tại Phiên họp thứ 38, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã cho ý kiến về thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, dự kiến Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025 và kết luận như sau:
1. Về kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024
UBTVQH cơ bản đồng tình và đánh giá cao Báo cáo của Chính phủ, Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Kinh tế. Năm 2024, vượt qua khó khăn, thách thức, kinh tế - xã hội Việt Nam tiếp tục phục hồi và phát triển; dự kiến đạt và vượt 14/15 chỉ tiêu chủ yếu, trong đó tăng trưởng GDP ước đạt 6,8 - 7%; được các tổ chức quốc tế đánh giá tích cực về triển vọng tăng trưởng. Chỉ số giá tiêu dùng bình quân tăng dưới 4,5%, lạm phát được kiểm soát trong điều kiện tăng lương tối thiểu ở mức cao. Tỷ giá, thị trường tiền tệ, ngoại hối diễn biến phù hợp với thị trường thế giới. Thu ngân sách ước tăng 10,1% so với dự toán. Nông lâm thủy sản duy trì đà tăng khá, sản xuất công nghiệp phục hồi tích cực, dịch vụ ước tăng 7%; xuất khẩu và thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài tăng cao; vốn FDI thực hiện ước tăng 8,9%, cao nhất từ năm 2021 đến nay; công tác hoàn thiện thể chế, pháp luật được chỉ đạo quyết liệt, với tinh thần đổi mới; kết cấu hạ tầng giao thông, điện có bước đột phá mới (đã hoàn thành đưa vào khai thác hơn 2.021 km đường cao tốc; khánh thành dự án 500kV mạch 3 Quảng Trạch - Phố Nối sau hơn 6 tháng thi công); an ninh lương thực, năng lượng được đảm bảo, không để xảy ra thiếu hụt, đứt gãy nguồn cung xăng, dầu, điện; lĩnh vực văn hóa, giáo dục có nhiều chuyển biến tích cực; đời sống Nhân dân, an sinh xã hội cơ bản được bảo đảm; quốc phòng, an ninh được giữ vững; uy tín và vị thế của nước ta trên trường quốc tế tiếp tục được nâng cao; công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tiếp tục đạt kết quả quan trọng.
Thành tựu là cơ bản nhưng cũng cần lưu ý một số vấn đề sau: 
- Ổn định kinh tế vĩ mô còn tiềm ẩn nhiều rủi ro; áp lực lạm phát, nợ xấu tăng, áp lực trả nợ trái phiếu doanh nghiệp đến hạn lớn, thị trường trái phiếu doanh nghiệp chưa phục hồi hoàn toàn; quản lý thị trường vàng còn bất cập. Sản xuất, kinh doanh còn khó khăn, số doanh nghiệp rút lui khỏi thị trường còn lớn; xuất khẩu các mặt hàng chủ lực sang các thị trường lớn gặp một số khó khăn, rào cản kỹ thuật, điều tra chống bán phá giá; xuất siêu còn phụ thuộc vào khu vực FDI. Thể chế pháp luật còn một số vướng mắc, bất cập chưa được tháo gỡ; công tác thực thi có nơi, có chỗ chưa thống nhất; các ngành, lĩnh vực mới nổi như kinh tế số, kinh tế xanh, trí tuệ nhân tạo, chip bán dẫn… chưa chuyển biến rõ nét, nguy cơ không bắt kịp so với thế giới. Ùn tắc, tai nạn giao thông, phòng cháy, chữa cháy, ô nhiễm môi trường, biến đổi khí hậu, bão lũ, ngập úng, sạt lở đất… vẫn là thách thức lớn. An ninh trật tự, khiếu nại, tố cáo, tội phạm công nghệ cao, buôn lậu, lừa đảo qua mạng, an ninh mạng… còn nhiều phức tạp.
[bookmark: _Hlk179456268]- Việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai, Luật Nhà ở, Luật Kinh doanh bất động sản của các địa phương chậm, chưa đầy đủ và hậu quả nặng nề của thiên tai, bão lũ sẽ ảnh hưởng nhất định đến sản xuất kinh doanh, triển khai các dự án, thu, chi ngân sách, tăng trưởng kinh tế, an sinh xã hội các tháng cuối năm 2024 và các năm sau là vấn đề cần hết sức lưu ý và có giải pháp để khắc phục.
- Công tác thực thi có nơi, có chỗ còn chưa thống nhất, nắm bắt và dự báo tình hình chưa sát; phản ứng chính sách của một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn chậm, chưa kịp thời; tâm lý né tránh, sợ trách nhiệm, sợ sai trong một bộ phận cán bộ, công chức chưa được khắc phục hiệu quả.
- Tổng cầu phục hồi yếu, cầu tiêu dùng tăng thấp hơn kỳ vọng, đầu tư tư nhân tăng chậm; nhập siêu dịch vụ chưa được cải thiện; đóng góp của chế biến, chế tạo cho tăng trưởng chưa được như kỳ vọng; giải ngân vốn đầu tư công, các chương trình mục tiêu quốc gia còn chậm; tăng trưởng tín dụng, hỗ trợ lãi suất, giảm lãi vay chưa đạt mục tiêu; chất lượng lao động, năng suất lao động xã hội chưa cao, đổi mới, phát triển khoa học, công nghệ, chuyển đổi số chưa đáp ứng yêu cầu; vướng mắc về các dự án bất động sản, thị trường bất động sản còn có nội dung chưa được tháo gỡ; quản lý, điều tiết thị trường bất động sản còn bất cập, mất cân đối cung cầu, giá bất động sản một số địa bàn tăng cao vượt quá khả năng mua của đa số người dân, vẫn còn hiện tượng đầu cơ, thổi giá. Chậm triển khai quy hoạch điện, quy hoạch năng lượng, chậm ban hành cơ chế mua bán điện trực tiếp. Cải cách thủ tục hành chính vẫn còn tồn tại, hạn chế. Tỷ lệ lao động có việc làm phi chính thức vẫn chiếm tỷ trọng lớn; tình trạng thiếu thuốc vẫn xảy ra ở một số bệnh viện công lập.
2. Về dự kiến Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025
[bookmark: _Hlk179552154]Năm 2025 là năm cuối của nhiệm kỳ, kết quả thực hiện kinh tế - xã hội năm 2025 có đóng góp quan trọng vào hoàn thành kế hoạch kinh tế - xã hội giai đoạn 2021 - 2025. Dự báo có nhiều khó khăn, thách thức nên cần phân tích cụ thể và có giải pháp đột phá để ứng phó, đặc biệt là tình hình kinh tế chính trị thế giới biến động nhanh, phức tạp, bất định; trong nước cũng có nhiều khó khăn, thách thức. UBTVQH thống nhất trình Quốc hội xem xét quyết định các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội năm 2025 như Chính phủ trình. Đồng thời đề nghị tiếp tục tập trung thực hiện tốt các giải pháp đã đề ra trong Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025, lưu ý ý kiến của UBTVQH, ý kiến thẩm tra của Ủy ban Kinh tế và một số nội dung sau: 
- Tăng cường điều chỉnh chính sách tài khóa phù hợp, hiệu quả hơn trong năm 2025 để đối mặt với những thách thức của toàn cầu; điều hành chi bám sát dự toán, tiết kiệm, hiệu quả, dành nguồn lực cho các dự án trọng điểm quốc gia, an sinh xã hội; chủ động kiểm soát, ứng phó với các rủi ro, đảm bảo cân đối NSNN, bội chi, nợ công.
- Có giải pháp ngăn chặn xu hướng suy giảm của thị trường bất động sản kết hợp với kiểm soát tốt hơn số lượng nhà ở đang được xây dựng mới, khắc phục tình trạng cung nhiều hơn cầu hoặc cầu có nhưng không có khả năng thanh toán.
- Tập trung tháo gỡ khó khăn, vực dậy thị trường vốn, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp vay vốn để phát triển sản xuất, kinh doanh. Kiểm soát chặt chẽ chất lượng tín dụng, nợ xấu; bảo đảm hoạt động thông suốt, hiệu quả, đúng pháp luật, kiểm soát rủi ro của thị trường chứng khoán, trái phiếu doanh nghiệp, bất động sản.
- Tăng cường hỗ trợ doanh nghiệp đang gặp khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp tư nhân phát triển. Xử lý dứt điểm các vấn đề tồn đọng kéo dài, trình cấp có thẩm quyền tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các dự án đất đai. 
- Kích thích tiêu dùng, mở rộng nhu cầu tiêu dùng trong nước, thúc đẩy phát triển du lịch nội địa.
 - Bảo đảm nguồn cung và ổn định giá cả đối với các mặt hàng thiết yếu trong dịp Tết Nguyên đán 2025, nhất là trong bối cảnh năm nay ảnh hưởng bão số 3 nhiều mặt hàng nông sản sản xuất không kịp để cung ứng thị trường.
- Quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện quyết liệt các chương trình mục tiêu quốc gia: Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững 2021 – 2025, Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, Chương mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 và Chương trình mục tiêu quốc gia về phát triển văn hoá giai đoạn 2025-2035 khi được Quốc hội thông qua.
- Tiếp tục đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục, nâng cao chất lượng dạy và học. Giải quyết dứt điểm tình trạng thiếu thuốc, thiết bị, vật tư y tế; nâng cao chất lượng công tác khám bệnh, chữa bệnh cho người dân.
[bookmark: _Hlk179456322]3. Đề nghị Chính phủ tiếp thu ý kiến của Đồng chí Chủ tịch Quốc hội, UBTVQH, ý kiến của cơ quan thẩm tra để hoàn chỉnh các báo cáo chính thức, dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025 gửi Quốc hội và cơ quan thẩm tra chậm nhất ngày 16/10/2024 (Thứ Tư). Trong đó, lưu ý một số nội dung sau: đánh giá một cách thực chất tình hình kinh tế - xã hội năm 2024, trong đó cân đối nội dung phần kết quả đạt được và tồn tại, hạn chế; phân tích, đánh giá nguyên nhân chỉ tiêu tốc độ tăng năng suất lao động xã hội bình quân vượt mục tiêu đề ra sau 3 năm không đạt; phân tích, đánh giá cụ thể tác động của thiên tai, nhất là hậu quả của cơn bão số 3 đến kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu giảm nghèo bền vững, các dự án, tiểu dự án của Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trong năm 2024, đặc biệt là công tác giảm nghèo tại vùng miền núi phía Bắc; phân tích tác động tích cực của các luật Quốc hội vừa thông qua có hiệu lực sớm đến phát triển kinh tế - xã hội; đánh giá mối quan hệ giữa việc chậm tiêm vắc-xin với việc các bệnh truyền nhiễm ở trẻ em do thiếu vắc-xin; đánh giá kết quả Chương trình phát động hỗ trợ xóa nhà tạm, nhà dột nát trên phạm vi cả nước; đánh giá bổ sung việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trong bối cảnh Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025-2030 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng và bầu cử các cấp năm 2026.
4. Ủy ban Kinh tế thẩm tra chính thức trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV.
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