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BÁO CÁO 

giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết 

về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII

Kính gửi: các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 18-6-2013, Đoàn thư ký kỳ họp đã gửi dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khoá XIII để xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội. Đa số các vị đại biểu Quốc hội hoàn toàn tán thành với dự thảo Nghị quyết, một số ý kiến góp ý hoàn thiện dự thảo. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5 như sau:
I- MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG

- Một số ý kiến cho rằng dự thảo Nghị quyết còn chung chung, cần cụ thể và không nên có những định hướng quá chiến lược. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy trong những nội dung được chất vấn tại kỳ họp này, bên cạnh những vấn đề bức xúc, đã rõ và cần thực hiện ngay còn có những vấn vấn đề lớn, cần phải có lộ trình thực hiện. Vì vậy, đối với những vấn đề có thể thực hiện ngay, Nghị quyết xác định cụ thể nhiệm vụ, thời gian hoàn thành và thời hạn báo cáo Quốc hội, trong đó có những vấn đề sẽ được báo cáo tại kỳ họp sau. Còn đối với những vấn đề lớn, phức tạp, cần có thời gian, sự phối hợp của nhiều bộ, ngành hữu quan, Nghị quyết xác định mục đích, yêu cầu để trên cơ sở đó Chính phủ ban hành, sửa đổi các chính sách và có kế hoạch, lộ trình thực hiện phù hợp với điều kiện thực tế của đất nước. 
- Có ý kiến cho rằng một số vị trả lời chất vấn chưa giải đáp hết các vấn đề đại biểu Quốc hội nêu ra, còn biểu hiện né tránh hoặc trả lời chung chung, vì vậy, đề nghị không khẳng định là các Bộ trưởng, Trưởng ngành đã giải đáp được các vấn đề mà đại biểu Quốc hội đã nêu ra. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và chỉnh lý trong dự thảo.

- Một số ý kiến cho rằng dự thảo Nghị quyết chưa đề cập đến nội dung chất vấn các Phó Thủ tướng Chính phủ. Về vấn đề này, tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, các Phó Thủ tướng Chính phủ thay mặt Chính phủ giải trình, làm rõ thêm về những vấn đề liên quan thuộc trách nhiệm của Chính phủ; các nội dung này đã được đưa vào các lĩnh vực cụ thể trong dự thảo Nghị quyết. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho phép không quy định phần riêng về vấn đề này. 
II- VỀ CÁC LĨNH VỰC CỤ THỂ

1. Đối với lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung “xây dựng những mô hình cần thiết để nâng cao chất lượng, hiệu quả sản xuất nông nghiệp trong trồng trọt, chăn nuôi, thủy, hải sản, rừng...”. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và chỉnh lý trong dự thảo Nghị quyết.

- Một số ý kiến đề nghị Bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn phải có giải pháp tháo gỡ khó khăn cho nông dân đồng bằng sông Cửu Long, cụ thể là thu mua lúa gạo tồn đọng; tìm đầu ra cho sản phẩm nông nghiệp, bảo đảm người trồng lúa có lãi tối thiểu là 30%. 
Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy: bảo đảm để người trồng lúa có lãi tối thiểu là 30% so với giá thành sản xuất lúa là chủ trương nhất quán của Chính phủ. Trong thời gian qua, Chính phủ đã chỉ đạo các bộ, ngành triển khai thực hiện nhiệm vụ này, trong đó có các giải pháp tạo điều kiện để nông dân tăng năng suất, chất lượng, giảm chi phí trong trồng trọt và bảo quản, sơ chế; duy trì giá bán có lợi cho nông dân trước mắt và lâu dài. Dự thảo Nghị quyết đã yêu cầu Bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn thực hiện các giải pháp đẩy mạnh tiêu thụ nông sản; ổn định giá thu mua lúa; tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách hỗ trợ nông nghiệp, nông dân, nông thôn, bao gồm đầu tư công, tín dụng, bảo hiểm, thuế và các lĩnh vực khác, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển nông nghiệp bền vững… Vì vậy, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho giữ nội dụng này như dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “ổn định giá thu mua lúa” bằng “ổn định cơ bản giá nông sản cả nước”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, việc giữ ổn định giá các mặt hàng nông sản cả nước là cần thiết và hết sức quan trọng, trong đó giá lúa gạo có ảnh hưởng rất lớn đối với đại bộ phận đời sống của nông dân. Vì vậy, trong khi nguồn lực có hạn, Quốc hội giao Chính phủ có giải pháp hữu hiệu ổn định giá thu mua lúa gạo là phù hợp. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung “cơ chế, chính sách đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng nông nghiệp, nhất là việc xây dựng giao thông nội đồng để phục vụ việc cơ giới hoá và xây dựng những cánh đồng mẫu lớn, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi một cách có hiệu quả”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy vấn đề này đã được quy định tại Nghị quyết số 26/2012/QH13 về việc tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Vì vậy, xin không bổ sung nội dung này vào dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến đề nghị việc rà soát quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất nông, lâm trường cần “gắn với việc sắp xếp nông, lâm trường và hoàn thiện cơ chế khoán, trồng và bảo vệ rừng”; “khắc phục nạn phá rừng, chống cháy rừng”. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị thay cụm từ “Đề án trồng bù diện tích rừng chuyển sang xây dựng các công trình thủy điện” thành “Đề án chuyển mục đích diện tích rừng phòng hộ, rừng đặc dụng, rừng, vườn quốc gia”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, chủ trương của Nhà nước là bảo vệ và phát triển rừng, vì vậy việc nêu cụ thể Đề án trồng bù diện tích rừng đối với các công trình thủy điện là cần thiết, tránh gây hiểu lầm là Nhà nước khuyến khích việc chuyển mục đích sử dụng các loại rừng phòng hộ, rừng đặc dụng... Vì vậy, đề nghị cho giữ nội dung này như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị ghi rõ thời hạn là trước năm 2015 xây dựng và thực hiện quy hoạch, kế hoạch về ứng phó với biến đổi khí hậu…  Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, ứng phó với biến đổi khí hậu là một trong những nhiệm vụ quan trọng hàng đầu hiện nay. Tuy nhiên, đây là vấn đề lớn, lâu dài, cần nhiều nguồn lực và phải có bước đi phù hợp cho từng giai đoạn. Việc quy định thời hạn thực hiện cụ thể, nhất là trước năm 2015 là khó khả thi. 
2. Đối với lĩnh vực văn hoá, thể thao và du lịch:

- Có ý kiến đề nghị bổ sung trách nhiệm của các bộ, ngành liên quan, Mặt trận Tổ quốc và chính quyền địa phương các cấp trong việc phối hợp với Bộ văn hoá, thể thao và du lịch. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung các giải pháp để giữ gìn, phát huy nền văn hoá đa dạng của các dân tộc thiểu số Việt Nam. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, trong dự thảo Nghị quyết đã quy định nội dung “xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc…”, trên cơ sở đó, Bộ văn hoá, thể thao và du lịch phối hợp với các bộ, ngành hữu quan ban hành các giải pháp cụ thể để thực hiện.
- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về “trách nhiệm trong việc xây dựng và định hướng hoạt động đối với các thiết chế văn hoá cơ sở”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và chỉnh lý trong dự thảo nghị quyết.
3. Đối với lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội
- Có ý kiến đề nghị quy định rõ  trách nhiệm của Bộ lao động, thương binh và xã hội: “xem xét và đề xuất với Quốc hội, Chính phủ điều chỉnh các hỗ trợ cho đối tượng xã hội phù hợp với tình hình hiện nay, từng bước ổn định cuộc sống và sinh hoạt của các đối tượng này”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, trong thời gian qua, chính sách hỗ trợ đối với các đối tượng xã hội đã được Nhà nước hết sức quan tâm và đã ban hành nhiều chính sách cụ thể để hỗ trợ. Tuy nhiên, do đối tượng thụ hưởng chính sách ngày càng mở rộng nên trước mắt đề nghị chưa đưa nội dung này vào dự thảo Nghị quyết.
- Có ý kiến cho rằng cần bổ sung nội dung “phấn đấu đến năm 2014, hoàn thành việc xét và thực hiện chính sách cho người tham gia kháng chiến từ năm 1975 trở về trước”, Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng đối tượng người tham gia kháng chiến từ năm 1975 trở về trước là rất lớn nên việc xét và thực hiện chính sách đối với đối tượng này trước năm 2014 là khó khả thi. Vì vậy, đề nghị chưa đưa nội dung này vào dự thảo Nghị quyết.

4. Đối với hoạt động của Viện kiểm sát
Có ý kiến đề nghị bổ sung báo cáo việc thực hiện Nghị quyết số 37/2012/QH13 của Quốc hội về công tác tư pháp tại kỳ họp thứ 6; thay cụm từ “thực hành tốt chức năng công tố, kiểm sát các hoạt động tư pháp...” bằng “nâng cao chất lượng kiểm sát các hoạt động tư pháp…”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và chỉnh lý trong dự thảo Nghị quyết.
5. Một số ý kiến khác
Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung: “Quốc hội giao Chính phủ nghiên cứu kế hoạch thoái vốn Nhà nước tại các doanh nghiệp mà Nhà nước không cần nắm giữ để đầu tư vào lĩnh vực cơ sở hạ tầng kỹ thuật và xã hội bức xúc; sử dụng hiệu quả nguồn lực tài chính của Nhà nước, phát huy vai trò chủ đạo của kinh tế Nhà nước”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là một đề xuất mới cần được tiếp tục nghiên cứu, vì vậy đề nghị chưa đưa nội dung này vào dự thảo Nghị quyết.
Ngoài ra, một số ý kiến góp ý cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

*
*         *

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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