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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI  

Số: 453/BC-UBTVQH13
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 18 tháng 6 năm 2013


BÁO CÁO

tiếp thu, giải trình, chỉnh lý Dự thảo Nghị quyết về kết quả giám sát việc 
thi hành Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 07/6/2013, Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về kết quả giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội việc thi hành Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012. Căn cứ Báo cáo kết quả giám sát và ý kiến thảo luận của đại biểu Quốc hội. Ngày 14/6/2013, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội Dự thảo Nghị quyết về kết quả giám sát.
Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội tán thành với những nội dung của Dự thảo Nghị quyết và đóng góp một số ý kiến cụ thể. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý Dự thảo Nghị quyết như sau: 

1. Về đánh giá tình hình tổ chức thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012 và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan

(1) Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí với các nội dung của Dự thảo Nghị quyết. Nhiều ý kiến đề nghị điều chỉnh, sửa đổi về mặt từ ngữ trong Dự thảo. 
Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉnh lý, bổ sung nội dung tại Điều 1 của Dự thảo Nghị quyết.
(2) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào phần tồn tại, hạn chế trong việc không tập trung đầu tư cho vùng sâu, vùng xa, vùng còn nhiều khó khăn; đầu tư còn dàn trải...
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và giải trình như sau: 
Trên thực tế việc phân bổ và sử dụng vốn trái phiếu trong giai đoạn 2003 - 2007 đã được bố trí và ưu tiên cho các tỉnh khu vực miền núi, khó khăn, nhiều dự án, công trình về giao thông, thủy lợi, y tế tuyến huyện đã được đầu tư hoàn thành đi vào sử dụng. Tuy nhiên, trong các năm 2008 - 2009, do thực hiện các chính sách kích cầu, chống suy giảm kinh tế nên Chính phủ đã trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội bổ sung nhiều mục tiêu, nhiều dự án ở các tỉnh thuộc khu vực đồng bằng, khu vực có điều kiện kinh tế phát triển của vùng, đất nước. Do vậy, tỷ trọng vốn đầu tư cho khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa đã giảm so với tổng số vốn đầu tư. Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, để khắc phục tình trạng này, trong quá trình xem xét phương án phân bổ nguồn vốn dự phòng vốn trái phiếu chính phủ giai đoạn 2011 - 2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ đề nghị Chính phủ ưu tiên bố trí cho các dự án cần thiết, cấp bách ở các tỉnh khu vực miền núi khó khăn.  
(3) Có ý kiến đề nghị cần làm rõ danh mục những công trình, dự án điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư không phù hợp với nghị quyết của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội và lượng hoá số thất thoát, lãng phí.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và giải trình như sau:
Trong quá trình làm việc với Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương có liên quan, Đoàn giám sát đã đưa ra danh mục cụ thể nhiều dự án điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư không đúng với quy định hoặc có biểu hiện không hợp lý. Mặt khác, qua kết quả kiểm toán, thanh tra đã phát hiện và kiến nghị thu nộp vào ngân sách nhà nước nhiều tỷ đồng; ở các mức độ khác nhau, những công trình, dự án được thanh tra, kiểm toán, giám sát đều có những sai phạm, thất thoát. Tuy nhiên, để có được số liệu tổng thể về thất thoát, lãng phí thì cần phải được các cơ quan thanh tra, kiểm toán tiến hành thanh tra, kiểm toán toàn diện chương trình vốn trái phiếu chính phủ. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị Đoàn giám sát chuyển danh mục công trình, dự án đã được rà soát đến Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước để tiến hành thanh tra, kiểm toán đối với các dự án này. Đồng thời, thể hiện tại khoản 3, khoản 4 Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết, kiên quyết không bố trí vốn cho phần điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư không phù hợp với nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ và yêu cầu Thanh tra Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước tiến hành thanh tra, kiểm toán toàn diện chương trình vốn trái phiếu chính phủ.
2. Về các giải pháp để thực hiện tốt Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và sử dụng hiệu quả nguồn vốn trái phiếu chính phủ
(1) Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí với các nội dung của Dự thảo Nghị quyết. Một số ý kiến đề nghị điều chỉnh, sửa đổi về mặt từ ngữ trong Dự thảo. Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉnh lý, bổ sung nội dung Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết. 

(2) Một số ý kiến đề nghị đưa vốn trái phiếu chính phủ vào cân đối ngân sách để bảo đảm việc quản lý và sử dụng có hiệu quả.


Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và giải trình như sau: 


Qua giám sát, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, việc quản lý nguồn vốn trái phiếu chính phủ trong thời gian qua còn nhiều bất cập, cơ chế quản lý vốn trái phiếu chính phủ ngoài cân đối ngân sách nhà nước đã bộc lộ nhiều thiếu sót; các văn bản trong quản lý, sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ đều là văn bản dưới luật, điều chỉnh các hoạt động liên quan đến nguồn lực tài chính rất lớn của quốc gia; các văn bản hướng dẫn thi hành được ban hành khá nhiều nhưng thường xuyên sửa đổi, bổ sung; nhiều văn bản còn mang tính tình thế, thiếu tính ổn định. Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, trong quá trình soạn thảo Dự án Luật sửa đổi, bổ sung Luật Ngân sách nhà nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ đề nghị Chính phủ quy định nguồn vốn trái phiếu chính phủ vào quản lý trong cân đối ngân sách nhà nước và thực hiện phân bổ vốn đầu tư xây dựng cơ bản theo kế hoạch trung hạn từ 3 - 5 năm.


(3) Một số ý kiến đại biểu đề nghị bổ sung ưu tiên nguồn vốn dự phòng cho chương trình ký túc xá sinh viên, kiên cố hoá trường lớp học, phòng học và nhà công vụ cho giáo viên, chương trình nông thôn mới, bệnh viện tỉnh và khắc phục tình trạng quá tải; có ý kiến đề nghị ưu tiên cho các dự án cấp bách, cần thiết.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và giải trình như sau: 

Chính phủ đã thông báo vốn trung hạn giai đoạn 2012 - 2015 cho các bộ, ngành, địa phương, cho từng dự án cụ thể. Hiện nay, theo báo cáo của Chính phủ vẫn còn nhiều dự án đang triển khai thực hiện thuộc mục tiêu chính, mục tiêu ban đầu chưa hoàn thành và thiếu vốn để tiếp tục thực hiện. Mặt khác, trong Dự thảo Nghị quyết, Quốc hội đã giao Chính phủ rà soát, đánh giá, báo cáo Quốc hội đối với các dự án, công trình đang được đầu tư từ nguồn vốn trái phiếu chính phủ giai đoạn 2012 - 2015 nhưng còn thiếu vốn, khi đó Quốc hội sẽ tiếp tục xem xét, quyết định có hay không tiếp tục phát hành thêm vốn trái phiếu cho các công trình, dự án thuộc mục tiêu đã được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định. Do nguồn vốn dự phòng chỉ còn khoảng 7.510 tỷ đồng nên sẽ không thể phân bổ đều hết cho các lĩnh vực. Xin Quốc hội cho phép chỉ dùng để tập trung ưu tiên cho một số dự án quan trọng, cấp bách như đã thể hiện trong Nghị quyết. Chính phủ sẽ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định. 

(4) Có ý kiến đề nghị thay vì phát hành thêm vốn trái phiếu chính phủ để thực hiện một số dự án quan trọng, cấp bách (Quốc lộ 1A, Quốc lộ 14 và một số dự án thủy lợi, y tế cấp bách) nghiên cứu sử dụng cơ chế hỗ trợ lãi suất cho nhà đầu tư (để thực hiện hình thức đầu tư BOT, BT,...), phần cấp bù lãi suất có thể sử dụng nguồn tiết kiệm chi và nguồn dự phòng, không cần điều chỉnh kế hoạch huy động nguồn vốn trái phiếu chính phủ làm tăng trần nợ công hoặc bội chi NSNN. Nhiều ý kiến băn khoăn việc phát hành thêm vốn trái phiếu chính phủ sẽ ảnh hưởng đến trần nợ công, an ninh tài chính quốc gia. Có ý kiến đề nghị Quốc hội xem xét, quyết định phát hành thêm vốn trái phiếu chính phủ để thực hiện một số dự án trọng điểm quốc gia tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIII.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin giải trình như sau: 

Việc xem xét phát hành thêm vốn trái phiếu chính phủ và sử dụng các nguồn lực khác để thực hiện một số dự án quan trọng, cấp bách là một chủ trương lớn, quan trọng, cần được Chính phủ xem xét thận trọng, kỹ lưỡng trước khi trình Quốc hội, tránh ảnh hưởng đến an toàn nợ công, an ninh tài chính quốc gia. Dự thảo Nghị quyết tại khoản 2 Điều 2 đã thể hiện tinh thần này. Đồng thời, Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đề nghị Chính phủ xem xét, nghiên cứu, tiếp thu ý kiến hợp lý các vị đại biểu Quốc hội trong quá trình chuẩn bị các nội dung về trái phiếu chính phủ trình Quốc hội. Do vậy, xin Quốc hội cho phép giữ nguyên như dự thảo Nghị quyết.
(6) Có ý kiến đề nghị bổ sung thêm đoạn: “Sơ kết việc thực hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012” vào khoản 3 của Điều 2.
Ủy ban thường vụ Quốc hội xin giải trình như sau: 

Qua quá trình giám sát, Đoàn giám sát đã yêu cầu Chính phủ, các bộ ngành, địa phương có liên quan báo cáo một cách toàn diện, chi tiết các vấn đề về thi hành Luật Thực hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012. Chính phủ, các bộ, ngành địa phương đã nghiêm túc báo cáo, đánh giá và thể hiện rất chi tiết theo yêu cầu của Đoàn giám sát. Đồng thời, báo cáo của Chính phủ, các bộ, ngành và địa phương đã được gửi đến đại biểu Quốc hội. Ngoài ra, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã có báo cáo giám sát đánh giá toàn diện, đầy đủ về nội dung trên. Do vậy, xin Quốc hội cho phép được giữ nguyên như dự thảo.
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,


Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về việc thi hành Luật Thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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