	QUỐC HỘI KHOÁ XIII

HỘI ĐỒNG DÂN TỘC


Số: 458/BC- HĐDT13


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 14  tháng 5  năm 2013


BÁO CÁO

Hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ sau kỳ họp thứ tư, đến kỳ họp thứ năm; nhiệm vụ trọng tâm từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu

Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội

Thực hiện các quy định của Luật Tổ chức Quốc hội, Nội quy kỳ họp Quốc hội và Chương trình hoạt động năm 2013, Hội đồng Dân tộc báo cáo kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ tư, đến kỳ họp thứ năm và nhiệm vụ trọng tâm từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu. 


I. Hoạt động từ sau kỳ họp thứ tư, đến kỳ họp thứ năm
1. Hoạt động lập pháp
1.1. Thực hiện kế hoạch sửa đổi Hiến pháp năm 1992
- Tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch của Ban soạn thảo sửa đổi Hiến pháp 1992, Hội đồng Dân tộc thường xuyên cử đại diện tham gia các hội nghị, hội thảo góp ý kiến vào dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992 của Chính phủ, các Bộ ngành, cơ quan liên quan.

 - Ngày 21/2/2013, Hội đồng Dân tộc đã triệu tập phiên họp toàn thể để lấy ý kiến cho dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992. Phiên họp đã nhận được sự quan tâm và góp nhiều ý kiến từ các thành viên Hội đồng, đại diện các Ủy ban, các cơ quan của Quốc hội, Ủy ban trung ương MTTQ Việt Nam, các đồng chí nguyên là lãnh đạo Hội đồng Dân tộc, Ủy ban Dân tộc và các chuyên gia am hiểu lĩnh vực công tác dân tộc và vùng miền núi, dân tộc thiểu số, vùng đặc biệt khó khăn. Các ý kiến tập trung vào các nội dung: quyền và nghĩa vụ của công dân; tổ chức hoạt động của Quốc hội, Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban, các cơ quan của Quốc hội; điều kiện bảo đảm các hoạt động của Quốc hội, đại biểu Quốc hội, các cấp chính quyền địa phương...Đặc biệt, các thành viên Hội đồng Dân tộc quan tâm nghiên cứu, phát biểu nhiều ý kiến về công tác dân tộc và chính sách dân tộc. Ngay sau phiên họp toàn thể, Hội đồng Dân tộc đã có báo cáo tổng hợp ý kiến, gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội và Ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992.
1.2. Triển khai ý kiến chỉ đạo của Đảng đoàn Quốc hội về cụ thể hóa Khoản 5, Điều 84, Hiến pháp 1992 “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước”.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc tổ chức phiên họp triển khai đề án do Đảng đoàn Quốc; thống nhất phạm vi, nội dung nghiên cứu; phân công các thành viên Thường trực tham gia Ban chỉ đạo, Ban soạn thảo đề án. 

- Phối hợp với Văn phòng Đảng đoàn, chuẩn các dự thảo, trình ký, ban hành các quyết định thành lập Ban chỉ đạo, Ban soạn thảo và Tổ giúp việc soạn thảo đề án; dự thảo kế hoạch, lộ trình nghiên cứu đề án...

- Ngày 16/4/2013, Ban chỉ đạo đã tiến hành phiên họp đầu tiên, khởi động nghiên cứu đề án. BCĐ đã thống nhất kế hoạch triển khai với các nội dung công việc, lộ trình thời gian cụ thể từ nay đến cuối năm 2013. Trong thời gian tới, sẽ bắt tay vào xây dựng, trình Ban chỉ đạo duyệt đề cương sơ bộ và xúc tiến việc nghiên cứu tài liệu, mời các chuyên gia, nhà nghiên cứu từng nội dung cụ thể của đề án. 

 1.3. Thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013
- Căn cứ Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013 của Quốc hội và phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc có trách nhiệm nghiên cứu, tham gia ý kiến, phối hợp thẩm tra toàn bộ các dự án luật chuẩn bị cho kỳ họp thứ năm (15 dự án luật). 
- Trên cơ sở phân công của Chủ tịch Hội đồng Dân tộc về chỉ đạo, triển khai thực hiện từng dự án luật, pháp lệnh, các đồng chí Thường trực Hội đồng, lãnh đạo, chuyên viên Vụ chuyên môn đã chủ động phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, Ban soạn thảo, tiến hành nghiên cứu các dự thảo luật và tài liệu liên quan để đưa ra một số gợi ý, tạo điều kiện cho việc nghiên cứu, cho ý kiến của thành viên Hội đồng được cụ thể, tập trung quan tâm các nội dung, điều, khoản của từng dự thảo luật có liên quan đến nhiệm vụ, lĩnh vực của Hội đồng Dân tộc phụ trách. 
- Tại phiên họp toàn thể lần thứ 6 (từ 22/4 đến 26/4/2013), Hội đồng Dân tộc đã giành nhiều thời gian cho việc thảo luận, tham gia ý kiến từng dự án luật. Trên cơ sở báo cáo của cơ quan chủ trì thẩm tra và ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các thành viên Hội đồng đã tập trung phân tích một số nội dung còn có ý kiến khác nhau, cho ý kiến cụ thể về một số vấn đề, lĩnh vực liên quan đến vùng dân tộc thiểu số, miền núi, vùng đặc biệt khó khăn, công tác dân tộc và thực hiện chính sách dân tộc… Tiếp thu đầy đủ các ý kiến của thành viên, Thường trực Hội đồng xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến đối với từng dự án luật, gửi đến Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Ban soạn thảo và cơ quan chủ trì thẩm tra ngay sau phiên họp để các cơ quan này kịp tổng hợp, bổ sung vào báo cáo, tờ trình, chuẩn bị cho kỳ họp thứ 5 của Quốc hội. 
- Tại các phiên họp của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, hội nghị của các Ủy ban của Quốc hội, các Bộ ngành tổ chức góp ý cho các dự án luật, Thường trực Hội đồng Dân tộc dự. Các ý kiến góp ý luôn quan tâm về nội dung liên quan đến công tác dân tộc và lĩnh vực Hội đồng Dân tộc theo dõi. Nhiều ý kiến đã được tiếp thu, bổ sung vào các dự án luật trình Quốc hội xem xét.

2. Tham gia quá trình soạn thảo, góp ý kiến các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật; xây dựng chính sách cho đồng bào dân tộc, vùng miền núi, vùng đặc biệt khó khăn 

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ, Thường trực Hội đồng thường xuyên tổ chức nghiên cứu, tham gia ý kiến cho các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành.
2.1. Tham gia góp ý các văn bản dự thảo của Ủy ban Dân tộc xin ý kiến Hội đông trước khi trình Thủ tướng Chính phủ ban hành

- Chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2013 - 2020;

- Chính sách bảo tồn và phát triển làng nghề truyền thống cho vùng dân tộc và miền núi giai đoạn 2012 - 2020;

- Đề án điều tra trình độ phát triển kinh tế - xã hội của 53 dân tộc thiểu số;

- Chính sách đặc thù đầu tư hỗ trợ định canh, định cư cho đồng bào ở xã, thôn bản có nhiều núi đá, độ dốc lớn, thường xuyên bị ảnh hưởng thiên tai giai đoạn 2012 – 2020;

- Chính sách đầu tư hỗ trợ ổn định dân cư đối với đồng bào dân tộc thiểu số di cư tự do đến năm 2020;
- Chương trình 135 giai đoạn III (2012 – 2015 và 2016 - 2020);

- Đề án thu hút nguồn vốn ODA đầu tư vào vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc và miền núi, giai đoạn 2013-2020.

- Chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020.

- Đề án đẩy mạnh công tác phát hành Báo Phụ nữ Việt nam trong hệ thống các cấp Hội.

2.2. Thực hiện sự chỉ đạo, bảo đảm tiến độ, tích cực tham gia các kế hoạch, đề án của Đảng đoàn Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội
- Đề án đổi mới hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội;

- Thực hiện quy trình lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh do Quốc hội bầu, phê chuẩn.

- Quy chế về chất vấn tại phiên họp Ủy ban thường vụ Quốc hội, tổ chức giải trình tại phiên họp Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội....
- Nội quy các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

2.3. Tham gia đề án đổi mới, tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với công tác dân tộc, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh, giai đoạn 2013 - 2020, định hướng đến 2030 (do Tỉnh ủy tỉnh Quảng Ninh xin ý kiến).

3. Hoạt động giám sát, khảo sát
3.1. Hoạt động giám sát

Thực hiện chương trình giám sát năm 2013, trong quý I/2013, Hội đồng Dân tộc đã triển khai giám sát chuyên đề “Tình hình đầu tư tại địa bàn kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số theo Luật đầu tư”; Mục tiêu của giám sát chuyên đề này, Hội đồng Dân tộc nghiên cứu, đánh giá thực trạng triển khai thực hiện Luật Đầu tư trên địa bàn các địa phương vùng dân tộc thiểu số, khu vực đặc biệt khó khăn; trong đó tập trung đánh giá các cơ chế, chính sách thu hút, khuyến khích đầu tư, hiệu quả, tác động của đầu tư đối với các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số. Qua giám sát, Hội đồng dân tộc kiến nghị những giải pháp khắc phục tồn tại, hạn chế trong thu hút đầu tư, chính sách ưu đãi đầu tư; từ đó có các kiến nghị cụ thể để bổ sung, sửa đổi Luật Đầu tư, các chính sách ưu đãi đầu tư hiện hành.
- Tháng 1/2013, triển khai các bước thực hiện kế hoạch giám sát: ban hành Kế hoạch, Nghị quyết thành lập các Đoàn giám sát; gửi đề cương, biểu mẫu báo cáo cho các địa phương, các bộ ngành ...
- Tháng 2/2013, đôn đốc các bộ, ngành, địa phương chuẩn báo cáo; các Đoàn giám sát (5 đoàn) thông báo kế hoạch, thời gian giám sát tại các địa phương; 
- Tháng 3/2013, Thường trực Hội đồng Dân tộc tổ chức phiên họp mở rộng, nghe đại diện Chính phủ, các Bộ, ngành liên quan báo cáo kết quả thực hiện Luật Đầu tư (Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Khoa học Công nghệ, Ngân hàng Nhà nước, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn...). 
- Tháng 4/2013, tổng hợp kết quả giám sát của các Đoàn và báo cáo của các tỉnh, Thường trực Hội đồng Dân tộc xây dựng báo cáo giám sát trình phiên họp toàn thể lần thứ 6 của Hội đồng dân tộc; căn cứ ý kiến tham gia của các thành viên, Thường trực Hội đồng dân tộc tiếp tục hoàn chỉnh dự thảo báo cáo, tổ chức lấy ý kiến của các chuyên gia, cơ quan có liên quan. Đầu tháng 5/2013, hoàn chỉnh và gửi báo cáo kết quả giám sát đến Ủy ban thường vụ Quốc hội và trình các Đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ năm.
3.2. Hoạt động khảo sát

- Thực hiện kế hoạch của Hội đồng Dân tộc, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã tiến hành khảo sát “Kết quả thực hiện chính sách dân tộc tại một số địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội phát triển, tự cân đối được ngân sách”. Mục tiêu khảo sát nhằm nghiên cứu, so sánh, đánh giá toàn diện kết quả thực hiện chính sách dân tộc tại các địa phương khó khăn, các tỉnh nghèo và các địa phương thuận lợi, các tỉnh giàu; từ đó nghiên cứu, có các kiến nghị về cơ chế, chính sách cho phù hợp, khả thi.

Trên cơ sở báo cáo của các địa phương (10 tỉnh) và kết quả khảo sát của các Đoàn, tại phiên họp toàn thể Hội đồng Dân tộc (ngày 22/2/2013), báo cáo kết quả khảo sát đã nhận được sự quan tâm, góp nhiều ý kiến của các thành viên, Thường trực Hội đồng Dân tộc đã tổng hợp và có báo cáo gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội.
Kết quả nghiên cứu đã kịp thời bổ sung được nhiều ý kiến tham gia cho tỉnh Quảng Ninh (khi góp ý vào đề án của Tỉnh ủy Quảng Ninh về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng về phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện chính sách dân tộc, tôn giáo trên địa bàn, giai đoạn 2012 - 2020, định hướng đến 2030), kết quả khảo sát cũng đã đưa ra được nhiều vấn đề mới về xây dựng chính sách pháp luật cho đồng bào dân tộc thiểu số trong giai đoạn hiện nay.

- Thực hiện kế hoạch Dự án “Giáo dục cho trẻ em - giai đoạn 2012 - 2013”, trong tháng 12/2012 và tháng 1/2013, Thường trực Hội đồng Dân tộc và Vụ Dân tộc đã phối hợp Unicef Việt Nam và Bộ Giáo dục & Đào tạo, tiến hành khảo sát nội dung “Tình hình, kết quả thực hiện Nghị định số 82, ngày 15/7/2010, của Chính phủ về dạy và học tiếng nói, chữ viết của dân tộc thiểu số trong các cơ sở giáo dục phổ thông và Trung tâm giáo dục thường xuyên”. Hai Đoàn khảo sát đã tiến hành nghiên cứu, làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh, ngành Giáo dục & Đào tạo và các cơ sở giáo dục, cán bộ quản lý, giáo viên và học sinh các địa phương: Gia Lai, Đăk Lăk, thành phố Hồ Chí Minh và An Giang. Thời gian tới, sẽ tiếp tục khảo sát nội dung này tại một số địa phương khu vực phía Bắc, sau đó sẽ có các kiến nghị cụ thể về cơ chế, chính sách, điều kiện thực hiện việc dạy và học tiếng nói, chữ viết của dân tộc thiểu số trong các cơ sở giáo dục phổ thông và Trung tâm giáo dục thường xuyên.

3.3. Tổ chức hoạt động giải trình về thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội đối với các dân tộc rất ít người 

Thực hiện sự chỉ đạo của lãnh đạo Quốc hội, Hội đồng Dân tộc đã tích cực chuẩn bị, chủ trì, tổ chức thành công phiên giải trình về: “Thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội đối với các dân tộc rất ít người; thực trạng và giải pháp cho giai đoạn 2012 - 2020”. Tại phiên giải trình, đại diện Chính phủ và các Bộ (Ủy ban Dân tộc, Văn hóa-Thể Thao & Du lịch, Giáo dục & Đào tạo, Y tế, Tài chính, Kế hoạch & Đầu tư, Nông nghiệp & Phát triển nông thôn, Tài nguyên & Môi trường, Thông tin & Truyền thông, Nội vụ, Quốc phòng) đã tham dự và thực hiện trách nhiệm giải trình nghiêm túc. Các thành viên Hội đồng, đại diện các cơ quan, đoàn thể trung ương, các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn ĐBQH, và các địa phương có đồng bào DTRIN sinh sống (Lào cai, Lai Châu, Điện Biên, Sơn La, Hà Giang, Cao Bằng, Quảng Bình, Nghệ An, Kon Tum), đã tham dự, phát biểu nhiều ý kiến tại phiên giải trình. Những kiến nghị của Hội đồng Dân tộc trong phiên giải trình đã được tổng hợp đầy đủ, báo cáo kịp thời với Ủy ban thường vụ Quốc hội.

3.4. Tham gia các đoàn giám sát, khảo sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội

- Theo yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Hội đồng dân tộc đã nghiêm túc phân công các thành viên tham gia các Đoàn giám sát về: “Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng trái phiếu Chính phủ, giai đoạn 2006 - 2012”;  “Thực hiện Luật Bảo hiểm Y tế”; “Việc thực hiện chính sách pháp luật về bảo đảm chất lượng và chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông”. 

- Thực hiện yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Hội đồng đã nghiên cứu, đề xuất các nội dung giám sát năm 2014 của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội.

3.5. Các đồng chí trong Thường trực và Thành viên Hội đồng thường xuyên tham gia các hoạt động của các Ủy ban, các cơ quan của Quốc hội.

3.6. Tham gia các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội; tham gia hoạt động giải trình, chất vấn của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

3.7. Thường trực Hội đồng Dân tộc, Vụ Dân tộc, tham gia đoàn công tác của đồng chí Tòng Thị Phóng, Ủy viên Bộ chính trị, Phó chủ tịch Quốc hội, thăm thôn Hợp Nhất (đồng bào dân tộc Dao) thuộc xã Ba vì; làm việc với huyện ba Vì, lãnh đạo UBND Thành phố Hà Nội.

4. Hoạt động đối ngoại

4.1. Tổ chức đoàn ra

Thực hiện chương trình đối ngoại, cuối năm 2012 và trong 6 tháng đầu năm 2013, Hội đồng Dân tộc đã và đang tổ chức các đoàn ra:

- Đoàn đi Thái Lan và Myanmar: do đồng chí Giàng A Chu, Phó Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, làm trưởng đoàn, nghiên cứu, trao đổi kinh nghiệm với các nước bạn về hoạt động lập pháp, lĩnh vực công tác dân tộc; hoạt động giám sát việc thực hiện chính sách dân tộc; giới thiệu, trao đổi với Bạn về các chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta. Sau khi kết thúc chuyến đi, Đoàn đã có báo cáo gửi Ủy ban thường vụ Quốc hội.

- Đoàn đi Vương quốc Bỉ: do đồng chí Ksor Phước, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, làm trưởng đoàn, nghiên cứu hoạt động của cơ quan Nghị viện Châu Âu (EP), tìm hiểu công tác xây dựng pháp luật; hoạt động giám sát việc triển khai, thực hiện các chính sách liên quan đến người thiểu số của Liên minh Châu Âu (EU); giới thiệu, trao đổi với bạn về các chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta.
4.2. Tổ chức đón đoàn vào

 Thực hiện chương trình công tác đối ngoại năm 2013, được sự đồng ý của lãnh đạo Quốc hội, từ ngày 12 đến 16/5/2013, Hội đồng Dân tộc đã tổ chức đón tiếp và làm việc với Đoàn Ủy ban Dân tộc của Quốc hội nước CHDCND Lào, do đồng chí Đuông – đi U tha – chắc, Ủy viên Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch Ủy ban Dân tộc của Quốc hội CHDCND Lào dẫn đầu.
4.3. Tham gia các đoàn công tác nước ngoài của các cơ quan

- Đồng chí Ksor Phước, Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, dẫn đầu Đoàn nghị sĩ hữu nghị của Quốc hội Việt Nam đi thăm và làm việc tại Australia.

- Đồng chí Danh Út, Phó Chủ tịch Hội đồng Dân tộc, tham gia đoàn công tác của Phó Chủ tịch Quốc hội Huỳnh Ngọc Sơn, tại Vương quốc Campuchia.

- Đồng chí Nguyễn Lâm Thành, Ủy viên Thường trực, tham dự hội nghị diễn đàn Nghị viện Châu Á - Thái Bình Dương, tại Bali (Indonexia).

- Đồng chí Y Thông, Ủy viên Thường trực, tham gia đoàn khảo sát và nghiên cứu học tập chính sách quản lý đất đai, tại Thái Lan.

 4.3. Hoạt động phối hợp với các tổ chức quốc tế tại Việt Nam

- Phối hợp với Dự án “Tăng cường năng lực quyết định và giám sát ngân sách của cơ quan dân cử Việt Nam”, thuộc Ủy ban Tài chính - Ngân sách của Quốc hội và Cơ quan viện trợ Ai Len, tổ chức các hội nghị, hội thảo, tập huấn: “ Kỹ năng chất vấn và giám sát ngân sách đầu tư cho miền núi, vùng dân tộc thiểu số” (tại TP. Huế); “ Những vấn đề về dân tộc thiểu số cần được nghiên cứu trong xây dựng chính sách, pháp luật hiện nay” (tại TP. Lạng Sơn); "Kỹ năng lồng ghép chính sách dân tộc, quyền bình đẳng giới trong xây dựng luật và giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật ở vùng dân tộc thiểu số" (tại TP. Vũng Tàu); “Ngân sách nhà nước bảo đảm an sinh xã hội cho đồng bào dân tộc thiểu số - Thực trạng và những vấn đề đặt ra” (tại Gia Lai).

- Phối hợp với UNICEF và Bộ Giáo dục và Đào tạo, triển khai các hoạt động: xây dựng kế hoạch, triển khai các hoạt động của Hội đồng Dân tộc trong Dự án “Giáo dục cho trẻ em” trong năm 2013; Phối hợp tổ chức Ngày hội Quốc tế ngữ (tổ chức tại Việt nam lần thứ nhất); Tham gia các Hội thảo về Giáo dục song ngữ (tại Trà Vinh), về dạy tiếng Việt cho trẻ em dân tộc thiểu số (tại Đà Nẵng); dự hội thảo đánh giá thực trạng, nguyên nhân trẻ em bỏ học; giải pháp bảo đảm học tập cho trẻ ngoài nhà trường (tại Hà Nội).

 5. Hoạt động của các thành viên Hội đồng Dân tộc

5.1. Hoạt động tiếp xúc cử tri:

- Sau kỳ họp thứ tư và trước kỳ họp thứ năm, các thành viên Hội đồng tham gia tích cực hoạt động tiếp xúc cử tri tại các địa phương ứng cử theo kế hoạch của các Đoàn đại biểu Quốc hội. Trong tiếp xúc cử tri, ngoài việc báo cáo hoạt động của đại biểu, thông báo kết quả kỳ họp Quốc hội, các đại biểu Quốc hội đã quan tâm tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của địa phương; lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của cử tri; tiếp nhận các ý kiến kiến nghị, các đơn, thư khiếu nại, tố cáo của cử tri gửi tới Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội.

Tại địa phương, các đại biểu đã tham dự các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh; tham gia đóng góp ý kiến sửa đổi Hiến pháp 1992 và sửa đổi Luật Đất đai; góp ý các nội dung liên quan tới phát triển kinh tế- xã hội, thực hiện nhiệm vụ xoá đói, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới... của địa phương nơi ứng cử. 
- Qua các đợt khảo sát, tiếp xúc cử tri, các đồng chí trong Thường trực cũng kết hợp việc nghiên cứu, nắm tình hình địa phương; thăm hỏi, chúc tết Katê của đồng bào dân tộc Chăm; lễ Sen Dolta, Tết Chon chnam thmay của đồng bào dân tộc Khmer.
5.2. Tham gia các hoạt động của Hội đồng Dân tộc

 Hầu hết các thành viên đã tham gia hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc về “Tình hình đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số theo Luật đầu tư”; tham gia đoàn khảo sát của Hội đồng về kết quả thực hiện chính sách dân tộc tại một số địa phương có điều kiện kinh tế - xã hội phát triển, tự cân đối được ngân sách; tham gia giám sát, khảo sát với các Đoàn của UBTVQH, các UB của Quốc hội; tham dự các hội nghị, hội thảo, hội nghị tập huấn do Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội tổ chức. 
6. Giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và tiếp công dân

Từ sau kỳ họp thứ tư đến trước kỳ họp thứ năm, Hội đồng Dân tộc đã tiếp nhận tổng số 50 đơn khiếu nại, tố cáo. Nội dung khiếu nại 12 đơn thư; tố cáo 17 đơn thư; kiến nghị, phản ánh 15 đơn thư; còn lại là các nội dung khác.

Đơn thư khiếu nại chủ yếu liên quan đến các hành vi, sai phạm của cán bộ lãnh đạo các cấp trong thực thi công vụ, trách nhiệm của các cá nhân, cơ quan, đơn vị liên quan. Đơn thư tố cáo liên quan tới các hành vi tham nhũng, lợi dụng chức vụ quyền hạn để trục lợi, cố ý làm trái các quy định của Nhà nước… 

Thường trực Hội đồng Dân tộc đã thực hiện nghiêm túc quy trình tiếp nhận, phân loại, vào sổ theo dõi, nghiên cứu và làm thủ tục chuyển 50/50 đơn, thư đến Ban Dân nguyện của Uỷ ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan liên quan theo đúng quy định, kịp thời. 

Tuy nhiên, việc theo dõi kết quả giải quyết của các cấp chính quyền, cơ quan chức năng gặp khó khăn, bởi sau khi chuyển đơn đi, Thường trực Hội đồng Dân tộc chưa nhận được bất cứ một thông báo kết quả giải quyết nào từ phía cơ quan có trách nhiệm.

 7. Một số hoạt động khác

- Hội đồng Dân tộc tổ chức nghe đại diện của Ủy ban Dân tộc và Bộ NN& PTNT báo cáo kết quả nghiên cứu “Chính sách đất đai cho đồng bào dân tộc thiểu số” (phục vụ cho sửa đổi Luật Đất đai); nghe báo cáo về tình hình, kết quả thực hiện công tác dân tộc, chính sách dân tộc năm 2012; tình hình triển khai, thực hiện các chinh sách dân tộc năm 2013 và giai đoạn 2013-2015.

- Thường trực Hội đồng làm việc với Bộ trưởng Bộ Công thương và Chủ tịch Hội đồng Thành viên Tập đoàn Điện lực Việt Nam về "Tình hình đầu tư hệ thống điện lưới quốc gia ở miền núi, vùng dân tộc thiểu số; đánh giá tác động, ảnh hưởng do đầu tư xây dựng các công trình thủy điện; kết quả thực hiện chính sách di dân tái định cư do đầu tư xây dựng các công trình thủy điện ở vùng miền núi, vùng dân tộc thiểu số".

- Hội đồng Dân tộc thực hiện quy trình bước 2 về lấy phiếu cho các đối tượng quy hoạch các chức danh chủ chốt của Hội đồng Dân tộc nhiệm kỳ khóa 14 (theo chỉ đạo, hướng dẫn của Đảng đoàn Quốc hội).

- Thực hiện sự chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội về tiếp tục tăng cường chất lượng hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Hội đồng Dân tộc đã tiến hành rà soát, đánh giá và báo cáo về thực trạng, kết quả hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ của Hội đồng trong các nhiệm kỳ; từ đó có những đề xuất về tổ chức, nhân sự, điều kiện đảm bảo thực hiện tốt vị trí, chức năng, nhiệm vụ Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban, các cơ quan của Quốc hội trong các nhiệm kỳ tiếp theo.

- Chủ tịch Hội đồng Dân tộc dự Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng; chủ trì tiếp và làm việc với Trưởng đại diện UNICEF tại Việt Nam; tham gia đoàn công tác của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng tại Cao Bằng, Tuyên Quang; tham gia đoàn công tác của Thủ tướng Chính phủ tại Gia Lai; dự Hội nghị của Ban Dân vận Trung ương về công tác đối với đồng bào dân tộc Mông...
- Tham dự Hội nghị toàn quốc của Chính phủ đánh giá tình hình triển khai, thực hiện chính sách dân tộc và miền núi (11/4/2013).
- Đại diện Thường trực tham gia tiếp Đoàn đại biểu người uy tín tiêu biểu trong đồng bào dân tộc thiểu số tỉnh Quảng Ninh, do Phó Chủ tịch Quốc hội Huỳnh Ngọc Sơn chủ trì.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc phối hợp với Văn phòng Quốc hội, tổ chức việc đón, tiếp đồng chí Khamsao Kaysong, Phó Chủ nhiệm Ủy ban các bộ tộc của Quốc hội nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào và phu nhân sang Việt Nam (từ 01/4 đến 07/4/2013). 
- Tham gia các hoạt động Hội đồng tư vấn, tiến hành rà soát thôn, bản, xã đặc biệt khó khăn giai đoạn 2012-2015.
​​​​​​​​​​​8. Đánh giá chung

- Hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ kỳ họp thứ tư đến kỳ họp thứ năm, đã hoàn thành các chương trình, kế hoạch đề ra. Các hoạt động của Hội đồng dân tộc được tổ chức họat động đúng chức năng, nhiệm vụ luật định, bảo đảm nguyên tắc, chế độ làm việc.

- Hoạt động lập pháp, giám sát, khảo sát tiếp tục được xác định là những trọng tâm, được quan tâm chỉ đạo, đánh giá thường xuyên. Quá trình chuẩn bị hoạt động giám sát, khảo sát, đã tập trung nghiên cứu, xác định rõ nội dung trọng tâm; cải tiến, đổi mới về phương pháp tiếp cận. Kết quả giám sát, khảo sát đã bảo đảm tính chính xác, kịp thời, đáp ứng các mục tiêu, yêu cầu đặt ra. 

- Các ý kiến, kiến nghị, đề xuất của Hội đồng Dân tộc tại các báo cáo giám sát, khảo sát, các hội nghị, hội thảo và phiên giải trình, được chuẩn bị công phu. Nội dung tập trung đánh giá trách nhiệm quản lý nhà nước về công tác dân tộc; kết quả thực hiện các chính sách, pháp luật, chính sách dân tộc, phát triển kinh tế- xã hội cho vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số và miền núi. 

- Thường trực Hội đồng đã tích cực, chủ động trong công việc, duy trì sự phối hợp để vừa bảo đảm hoạt động theo lĩnh vực được phân công phụ trách, vừa đại diện cho Hội đồng Dân tộc tham gia các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các Hội nghị trực tuyến, phiên họp Chính phủ, các phiên chất vấn của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội...

- Các thành viên, nhất là các đại biểu chuyên trách, các đại biểu ở cơ sở, đã rất cố gắng, trách nhiệm, khắc phục khó khăn để tham gia các hoạt động tại địa phương, tham gia các hoạt động của Hội đồng dân tộc. Tuy nhiên vẫn còn một số ít các đại biểu chưa bố trí được thời gian để tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội đồng. Đề nghị trong thời gian tới các đồng chí cần quan tâm khắc phục vấn đề này.
II. Trọng tâm hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu

1. Về hoạt động lập pháp

- Hội đồng Dân tộc phối hợp với các Ủy ban của Quốc hội và các cơ quan liên quan tiếp tục thực hiện kế hoạch tổng kết thực hiện và sửa đổi Hiến pháp 1992. 
- Triển khai các bước, các nội dung theo Kế hoạch của Đảng đoàn Quốc hội về thể chế hóa, thực hiện Khoản 5, Điều 84 của Hiến pháp 1992: “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước”.

- Chủ động phối hợp thẩm tra, tham gia ý kiến các dự án luật, pháp lệnh sẽ thông qua và cho ý kiến tại kỳ họp thứ sáu và năm 2013.

- Tham gia ý kiến vào quá trình xây dựng các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến chính sách dân tộc, công tác dân tộc do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành xây dựng, ban hành.

2. Hoạt động giám sát và khảo sát

2.1 Hoạt động giám sát

- Giám sát của Hội đồng Dân tộc: Căn cứ chương trình hoạt động toàn khóa 13, trong sáu tháng cuối năm 2013, dự kiến giám sát chuyên đề “Việc thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn vùng đồng bào dân tộc thiểu số”.

- Hội đồng Dân tộc tiến hành tổng kết Luật hoạt động Giám sát theo Nghị quyết cuả Ủy ban thường vụ Quốc hội.

- Tăng cường phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trong hoạt động giám sát, khảo sát. Cử thành viên tham gia các chuyên đề giám sát của Ủy ban thường vụ, các Ủy ban của Quốc hội.

2.2. Hoạt động khảo sát
- Khảo sát của Hội đồng Dân tộc:

Sau kỳ họp thứ năm, Hội đồng Dân tộc dự kiến tiến hành khảo sát chuyên đề “ Đánh giá thực trạng công tác quy hoạch, đào tạo, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số, giai đoạn 2003 – 2013”.

- Khảo sát của các tiểu ban:

+ Tiểu ban Kinh tế: Phối hợp với Dự án Hỗ trợ kỹ thuật thực hiện Nghị quyết 80 và Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững (PRPP), thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức các hoạt động khảo sát thực tế và Hội thảo chuyên đề: “Chính sách đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động người dân tộc thiểu số - Thực trạng và giải pháp”

+ Tiểu ban Văn hóa - Xã hội: Phối hợp với Dự án Giáo dục trẻ em, tổ chức khảo sát tại Hà Giang, Điện Biên, Kon Tum và Lâm Đồng, nội dung: đánh giá việc triển khai, thực hiện các chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với giáo dục Mầm non và Tiểu học ở vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số và miền núi. 
+ Tiểu ban Pháp Luật – Nội chính: khảo sát tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân ở một số địa phương. 
3. Hoạt động đối ngoại

3.1. Đoàn ra:

Dự kiến tổ chức đoàn Hội đồng Dân tộc đi nghiên cứu tại khu vực châu Mỹ (Mêxico và Nicaragoa - trong quý III/2013). Nội dung nghiên cứu công tác xây dựng luật, hoạt động giám sát thực hiện các chính sách liên quan đến cộng đồng người thiểu số và thổ dân; giới thiệu, trao đổi với Bạn về chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước ta.

Cử thành viên tham gia các Đoàn công tác nước ngoài của Chủ tịch Quốc hội, các Phó Chủ tịch Quốc hội, các Hội nghị sỹ hữu nghị…

3.2. Đoàn vào

Để tiếp tục thắt chặt tình đoàn kết, hữu nghị với các nước láng giềng, đặc biệt  các nước trong khối ASEAN, Hội đồng Dân tộc dự kiến tổ chức đón từ một đến hai Đoàn vào thăm hữu nghị và làm việc với Hội đồng Dân tộc (dự kiến: Campuchia, Mianmar). 
Cử thành viên tham gia đón tiếp, làm việc với các Đoàn khách nước ngoài theo yêu cầu của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Quốc hội, Ủy ban Đối ngoại và các Hội nghị sỹ hữu nghị.

4. Tổ chức hội nghị, hội thảo

Tiếp tục tăng cường phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, các tổ chức quốc tế để tổ chức một số hội nghị, hội thảo, hoạt động tham vấn, giải trình, với các nội dung liên quan công tác dân tộc, chính sách dân tộc. Phương châm tổ chức các hoạt động này là gắn bó và hỗ trợ các nội dung giám sát, khảo sát. Ngoài các đối tượng là thành viên Hội đồng, đại diện các Bộ, ngành trung ương, sẽ tăng cường mời các địa phương vùng miền núi, vùng dân tộc thiểu số tham gia. 
Dự kiến có các hoạt động sau:

- Hội nghị tham vấn: 
+ Kết quả dạy và học tiếng nói, chữ viết các dân tộc thiểu số; thực hiện chính sách hỗ trợ học tập đối với giáo dục Mầm non và Tiểu học trong vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc và miền núi. Thực trạng và giải pháp.

+ Chính sách đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông thôn, đồng bào dân tộc thiểu số - Thực trạng và giải pháp.
- Hội thảo: “Ngân sách nhà nước đầu tư cho nông nghiệp, nông dân và nông thôn miền núi, vùng dân tộc thiểu số. Kết quả đạt được và những khó khăn, hạn chế, bất cập hiện nay.

5. Một số nhiệm vụ khác

- Các thành viên Hội đồng bảo đảm thực hiện nhiệm vụ đại biểu; tham gia các hoạt động của Đoàn đại biểu tại địa phương ứng cử; tham gia đầy đủ các hoạt động của Hội đồng Dân tộc.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc thực hiện sự phân công, phối hợp, bảo đảm thực hiện các chương trình, kế hoạch hoạt động của Hội đồng Dân tộc giữa hai kỳ họp; tham gia tích cực các hoạt động của Ủy ban thường vụ Quốc hội; các Ủy ban của Quốc hội; dự phiên họp thường kỳ của Chính phủ. Tham gia các hội nghị, hội thảo của các Bộ, ngành liên quan các nội dung, lĩnh vực Hội đồng Dân tộc quan tâm.

- Thường trực Hội đồng Dân tộc dự kiến làm việc với một số Bộ, ngành và các Ban chỉ đạo Tây Bắc, Tây Nguyên, Tây Nam bộ về tình hình thực hiện chính sách pháp luật và công tác dân tộc.
- Thực hiện nghiêm túc trách nhiệm tiếp nhận, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Hội đồng Dân tộc. Tổ chức khảo sát hiệu quả giải quyết khiếu nại, tố cáo tại một số địa phương vùng dân tộc thiểu số.

- Phối hợp tổ chức tiếp đón các đoàn cán bộ, già làng, trưởng bản, người tiêu biểu là đồng bào dân tộc thiểu số đến thăm Thủ đô và làm việc với Quốc hội, Hội đồng Dân tộc.

- Đảm bảo việc cử đại diện Thường trực Hội đồng tham gia các Đoàn công tác của lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội khi có yêu cầu.

- Phối hợp với lãnh đạo Văn phòng Quốc hội tổ chức kiện toàn bộ máy giúp việc các cơ quan của Quốc hội trong đó có Vụ Dân tộc.

Trên đây là kết quả hoạt động của Hội đồng Dân tộc từ kỳ họp thứ tư, đến kỳ họp thứ năm và một số hoạt động trọng tâm từ sau kỳ họp thứ năm, đến kỳ họp thứ sáu.

Kính trình Quốc hội.
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