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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 04 tháng 6  năm 2013


BÁO CÁO

Công tác từ sau Kỳ họp thứ 4 đến Kỳ họp thứ 5 của Quốc hội, 

dự kiến chương trình công tác đến cuối năm 2013 


Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường xin báo cáo Quốc hội kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ 4 đến Kỳ họp thứ 5 của Quốc hội và dự kiến chương trình công tác đến cuối năm 2013 của Ủy ban như sau: 


I -  NHỮNG CÔNG VIỆC CHÍNH ĐÃ THỰC HIỆN 

1. Công tác lập pháp

Để triển khai công tác lập pháp năm 2013 của Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT), ngay từ đầu năm Ủy ban đã có những buổi làm việc thống nhất với các cơ quan soạn thảo, xây dựng kế hoạch, chỉ đạo công tác nghiên cứu, thu thập thông tin phục vụ thẩm tra dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 5 và tổng hợp, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội về dự án Luật trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 5.
a) Đối với dự án Luật Khoa học và công nghệ (sửa đổi): 

- Sau khi kết thúc Kỳ họp thứ 4, Ủy ban KH,CN&MT đã khẩn trương triển khai công tác nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tại kỳ họp. Ngày 03/01/2013, Thường trực Ủy ban đã họp xem xét các phương án về tiếp thu, chỉnh sửa dự án Luật và đã xây dựng Báo cáo trình UBTVQH những vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp thứ 14 (ngày 15/01/2013). 

- Chủ trì, phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan tiếp thu chỉnh lý dự thảo Luật, xây dựng dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến chỉ đạo của UBTVQH và gửi xin ý kiến các Đoàn ĐBQH.
- Tổ chức các hội nghị tham vấn, các hội thảo, tọa đàm với các nhà khoa học, cán bộ quản lý KH&CN; tổ chức các đợt khảo sát tại các cơ quan, tổ chức, địa phương như Bộ Giáo dục và Đào tạo, Viện Hàn lâm KHXH Việt Nam, Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam; Liên hiệp các hội KH&KT Việt Nam, Đoàn thanh niên và Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh Cà Mau, cán bộ quản lý KH&CN của Tp. Hồ Chí Minh, của Tp. Đà Nẵng; Viện Nghiên cứu lập pháp của UBTVQH... để lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo Luật. 

- Nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật và dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến tại hội thảo và ý kiến của các Đoàn ĐBQH để báo cáo UBTVQH tại phiên họp thứ 17 (tháng 4/2013). Đồng thời hoàn thiện dự thảo Luật và các tài liệu liên quan trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5 xem xét, thông qua.
b) Đối với dự án Luật Phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai:
- Triển khai công tác nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của ĐBQH tại Kỳ họp thứ 4, Thường trực Ủy ban đã họp xem xét phương án về tiếp thu, chỉnh sửa dự án Luật (ngày 02/01/2013); xây dựng Báo cáo về những vấn đề lớn của dự thảo Luật và dự thảo Luật đã được tiếp thu, chỉnh lý để trình UBTVQH tại Phiên họp thứ 14 (ngày 15/01/2013).

- Chủ trì, phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật, xây dựng dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến chỉ đạo của UBTVQH và gửi xin ý kiến của các Đoàn ĐBQH; phối hợp với Chương trình phát triển Liên hợp quốc (UNDP) tổ chức hội thảo về dự án Luật tại Hà Nội (ngày 14/5/2013).

- Hoàn thiện dự thảo Luật và dự thảo Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến đóng góp tại hội thảo và ý kiến của các Đoàn ĐBQH để báo cáo UBTVQH tại Phiên họp thứ 17 (tháng 4/2013). Đồng thời hoàn thiện dự thảo Luật và các tài liệu liên quan trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5 xem xét, thông qua.

c) Đối với dự án Luật Bảo vệ và kiểm dịch thực vật:

- Thu thập, nghiên cứu tài liệu, pháp luật quốc tế, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến công tác bảo vệ và kiểm dịch thực vật (BV&KDTV).

- Xây dựng kế hoạch khảo sát tình hình thực hiện Pháp lệnh BV&KDTV và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan phục vụ công tác thẩm tra dự án Luật (tháng 3/2013).

- Tổ chức đoàn công tác của Thường trực Ủy ban khảo sát tình hình thực hiện pháp luật về BV&KDTV tại một số của khẩu, cơ sở kinh doanh thuốc bảo vệ thực vật, các điểm sản xuất nông sản của một số tỉnh, thành phố
.

- Tổ chức Hội thảo lấy ý kiến đóng góp cho dự án Luật tại Hà Nội (ngày 21/3/2013).
- Tổ chức hội nghị Thường trực Ủy ban mở rộng (ngày 05/4/2013) thẩm tra sơ bộ dự án Luật, báo cáo UBTVQH tại Phiên họp thứ 17 (tháng 4/2013).

- Tiếp thu ý kiến của UBTVQH tại Phiên họp thứ 17 và ý kiến của thành viên Ủy ban tại Phiên họp toàn thể thẩm tra dự án Luật (ngày 26/4/2013) hoàn thiện Báo cáo thẩm tra của Ủy ban trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5. 

d) Đối với các dự án Luật do Ủy ban chủ trì thẩm tra trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013) và các dự án luật thuộc chương trình chuẩn bị

- Đối với dự án Luật Xây dựng (sửa đổi):  

+ Tổ chức các buổi làm việc của đại diện Lãnh đạo Ủy ban với Lãnh đạo Bộ Xây dựng và Ban soạn thảo dự án Luật Xây dựng (sửa đổi) (ngày 22/01/2013) về tiến độ soạn thảo và phối hợp triển khai công tác thẩm tra trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013).

+ Tổ chức đoàn công tác khảo sát về tình hình thực hiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực xây dựng, về ứng dụng công nghệ mới trong xây dựng với một số cơ quan, đơn vị tại một số tỉnh, thành phố 
; với Tổng công ty Xây dựng số 1 (ngày 21/4/2013).

+ Xây dựng báo cáo tổng hợp kết quả khảo sát thực tế; tiếp tục nghiên cứu những vấn đề liên quan đến dự thảo Luật.

- Đối với dự án Luật Bảo vệ môi trường (sửa đổi): 

+ Tổ chức các buổi làm việc của đại diện Lãnh đạo Ủy ban với Lãnh đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường (TN&MT) và Ban soạn thảo dự án Luật (ngày 10/01/2013) về tiến độ soạn thảo và phối hợp triển khai công tác thẩm tra trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013).

+ Tổ chức đoàn khảo sát thực tế về chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường (BVMT) phục vụ thẩm tra dự án Luật
.

 + Tổ chức hội thảo với chủ đề “Pháp luật về BVMT - Thực trạng và giải pháp hoàn thiện” tại Quảng Ngãi nhằm thu thập thông tin phục vụ thẩm tra dự án Luật (ngày 04/4/2013).
+ Xây dựng báo cáo tổng hợp kết quả khảo sát thực tế; tiếp tục nghiên cứu những vấn đề liên quan đến dự thảo Luật.
- Đối với Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa: 
Xây dựng kế hoạch thẩm tra dự án Luật; làm việc với Bộ Giao thông vận tải (cơ quan soạn thảo dự án Luật) (ngày 05/3/2013) về tiến độ soạn thảo và phối hợp triển khai công tác thẩm tra trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013).

e) Lấy ý kiến đóng góp dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992

- Xây dựng, ban hành kế hoạch tổ chức hoạt động lấy ý kiến của Ủy ban;

- Tổ chức họp toàn thể Ủy ban (ngày 04/3/2013) lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992.

- Hoàn thiện Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 gửi Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp.

g) Thẩm tra báo cáo bổ sung tình hình thực hiện nhiệm vụ, ngân sách cho KH,CN&MT năm 2012 và 2013 và các chương trình mục tiêu quốc gia

- Thực hiện quy định của pháp luật và sự phân công của UBTVQH, Ủy ban đã làm việc với Bộ KH&CN, Bộ TN&MT, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghe báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ, ngân sách những tháng cuối năm 2012 và đầu năm 2013.
- Phối hợp cùng với các cơ quan hữu quan xây dựng và hoàn thiện báo cáo ý kiến thẩm tra của Ủy ban đối với báo cáo của Chính phủ về việc rà soát các nội dung, nhiệm vụ và phân bổ vốn ngân sách trung ương năm 2013 thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia “Khắc phục ô nhiễm và cải thiện môi trường” và chương trình mục tiêu quốc gia về “Ứng phó với biến đổi khí hậu”, gửi báo cáo UBTVQH, Ủy ban Tài chính và Ngân sách của Quốc hội xem xét, phân bổ kinh phí cho 02 chương trình này tại Phiên họp UBTVQH tháng 12/2012.
2. Công tác giám sát

a) Xây dựng nội dung, kế hoạch giám sát năm 2013 của Ủy ban:
- Yêu cầu các cơ quan có liên quan báo cáo công tác chỉ đạo, hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra và tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia do Bộ TN&MT chủ trì trong năm 2013.
- Xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện 2 chuyên đề giám sát của Ủy ban là:
+ Chuyên đề 1 “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về BVMT  của một số cơ quan quản lý nhà nước và doanh nghiệp”.
+ Chuyên đề 2 “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực xây dựng, cơ khí chế tạo máy và năng lượng tại các doanh nghiệp nhà nước”. Thực hiện chuyên đề giám sát này, Ủy ban đã triển khai giám sát tại một số cơ quan, đơn vị trên địa bàn Hà Nội (25 - 26/3), tại Hải Dương (27/3), Tuyên Quang (28-29/3).

b) Giám sát việc thực hiện các Nghị quyết tại Kỳ họp thứ 4 của Quốc hội

Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban, xây dựng và triển khai kế hoạch giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 40/2012/QH13 về chất vấn và trả lời chất vấn đối với các nội dung: 

- Quy hoạch tổng thể phát triển thủy điện; biện pháp bảo đảm an toàn tuyệt đối các công trình thủy điện, trồng rừng thay thế; việc ban hành chính sách đặc thù cho đồng bào vùng tái định cư các công trình thủy điện; tập trung giải quyết vấn đề đền bù, tái định cư các công trình thủy điện, những tồn tại, vướng mắc của các dự án thủy điện Hòa Bình, thủy điện Sơn La: 
+ Làm việc với tỉnh Đồng Nai và các cơ quan liên quan về những vấn đề liên quan đến dự án thủy điện Đồng Nai 6, 6A; đi khảo sát thực tế địa điểm dự kiến xây dựng nhà máy (ngày 23 - 24/4).

+ Tổ chức buổi làm việc với các bộ, cơ quan liên quan về quy hoạch phát triển thủy điện (ngày 22/5), hoàn thiện báo cáo vấn đề này gửi các vị ĐBQH tại Kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2013).

- Cử đại diện Thường trực Ủy ban tham gia công tác điều tra, đánh giá tài nguyên đất, số lượng, chất lượng, tiềm năng và môi trường đất do Bộ TN&MT chủ trì (theo Nghị quyết số 39/2012/QH13 về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai).
- Hoàn thành báo cáo bước đầu kết quả giám sát tình hình thực hiện chính sách pháp luật về phát triển thủy điện gửi các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5.

c) Xây dựng và triển khai kế hoạch giám sát về chuyển giao công nghệ và thực hiện pháp luật về BVMT:

- Tổ chức đoàn giám sát tại Đà Nẵng và Quảng Ngãi (từ 01 – 04/4) về chính sách, pháp luật về BVMT.
- Triển khai kế hoạch giám sát tại các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Trị (từ 08 – 12/4), Bình Dương, Đồng Nai (từ 22 – 23/4); làm việc với Tổng công ty xây dựng số 1 (ngày 21/4) về tình hình chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực xây dựng, cơ khí chế tạo máy và năng lượng tại các doanh nghiệp nhà nước.
- Giám sát về tình hình thực hiện pháp luật về BVMT tại Tp. Hà Nội (từ ngày 13 – 16/5).

d) Tham gia các Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội 

 Đại diện Thường trực Ủy ban tham gia Đoàn giám sát của UBTVQH về “Việc thực hành Luật thực hành tiếp kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ đầu tư cho xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 – 2012”; Đoàn giám sát của UBTVQH về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật  đối với cán bộ, công chức”; tham dự các hội nghị, hội thảo về giám sát khác.

3. Công tác khác

a) Công tác đối ngoại

- Xây dựng chương trình đối ngoại năm 2013 của Ủy ban.

- Tổ chức một số đoàn công tác của Ủy ban đi thăm và làm việc tại Hà Lan về chính sách, pháp luật trong phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai tại Hà Lan (từ ngày 26/3 – 2/4/2013).

- Tiếp, hội đàm với Đoàn cán bộ khoa học và kỹ thuật Duma quốc gia Nga (ngày 23/4/2013), tiếp các đoàn khách quốc tế khác nhân chuyến thăm và làm việc của đoàn tại Việt Nam. 

b) Công tác khác

- Tiến hành các công việc tổng kết năm 2012; xây dựng chương trình và kế hoạch công tác năm 2013 của Ủy ban.

- Đóng góp ý kiến về dự thảo Đề án “Chủ trương, giải pháp chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu; đẩy mạnh công tác bảo vệ tài nguyên, môi trường” trình Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương khóa XI theo đề nghị của Ban cán sự Đảng Bộ TN&MT (ngày 28/01).
- Báo cáo UBTVQH việc “quy hoạch, bố trí sử dụng 365 ha đất lâm nghiệp của Khu rừng phòng hộ Dầu Tiếng để phục vụ việc thăm dò, khai thác khoáng sản và các hoạt động dây chuyền 2 của nhà máy xi măng FICO Tây Ninh”.

- Đại diện Thường trực Ủy ban KH,CN&MT tham gia các đoàn công tác theo sự phân công của UBTVQH; tham gia Ban soạn thảo sửa đổi các nghị quyết của UBTVQH về công tác dân nguyện.

- Tổ chức Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 5 (ngày 25 – 26/4) tại Tp. Đà Nẵng về các nội dung:

+ Thẩm tra dự án Luật Bảo vệ và kiểm dịch thực vật;

+ Xem xét Báo cáo bổ sung của Bộ KH&CN, Bộ TN&MT, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ, ngân sách KH&CN, BVMT năm 2012; tình hình triển khai nhiệm vụ và phân bổ ngân sách cho KH&CN, BVMT năm 2013.

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổ chức hội thảo về Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh (ngày 26/4).

- Đại diện Thường trực Uỷ ban tham dự các cuộc họp, hội nghị, hội thảo do các Ủy ban và cơ quan khác tổ chức, đóng góp ý kiến cho các dự án luật, dự thảo báo cáo về các vấn đề liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban.

- Tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 4 và trước Kỳ họp thứ 5 của Quốc hội và thực hiện các nhiệm vụ theo sự phân công của Đảng đoàn Quốc hội, của UBTVQH.

II - DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC ĐẾN CUỐI NĂM 2013
1. Công tác lập pháp 

a) Đối với dự án Luật Khoa học và công nghệ (sửa đổi) và dự án Luật Phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai: 

Sau khi Quốc hội thông qua dự thảo Luật, phối hợp với Ủy ban Pháp luật, Ban soạn thảo và các cơ quan liên quan chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.

b) Đối với dự án Luật Bảo vệ và kiểm dịch thực vật:

Nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5  để xây dựng phương án tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật; phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013). Cụ thể như sau:
- Nghiên cứu tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị ĐBQH tại Kỳ họp thứ 5; báo cáo UBTVQH cho ý kiến về một số vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 7 hoặc tháng 8/2013.

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của UBTVQH; gửi xin ý kiến các Đoàn ĐBQH về dự thảo Luật (cuối tháng 8/2013).

- Tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến các Đoàn ĐBQH; báo cáo UBTVQH về việc giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 9/2013.

- Tiếp thu chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của UBTVQH và xây dựng dự thảo Báo cáo của UBTVQH giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013).

- Phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực (cuối tháng 11/2013).  
c) Đối với Dự án Luật Bảo vệ môi trường (sửa đổi); Dự án Luật Xây dựng (sửa đổi); Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa (trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6, tháng 10 – tháng 11/2013):

- Thẩm tra sơ bộ dự án Luật trình UBTVQH cho ý kiến tại Phiên họp tháng 7 hoặc tháng 8/2013.

- Thẩm tra chính thức dự án Luật tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 6 (cuối tháng 9/2013).

- Trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013); tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị ĐBQH tại Kỳ họp thứ 6; báo cáo UBTVQH cho ý kiến về một số vấn đề lớn của dự thảo Luật tại Phiên họp tháng 12/2013.

2. Công tác giám sát

- Tiếp tục triển khai 02 chuyên đề giám sát của Ủy ban về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về BVMT  của một số cơ quan quản lý nhà nước và doanh nghiệp” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực xây dựng, cơ khí chế tạo máy và năng lượng tại các doanh nghiệp nhà nước”; báo cáo UBTVQH cuối năm 2013.
- Triển khai các hoạt động giám sát thường xuyên của Ủy ban như:

+ Tình hình thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về các công trình quan trọng quốc gia: Dự án Đường Hồ Chí Minh, Dự án Thủy điện Sơn La, Dự án Thủy điện Lai Châu, Dự án Điện hạt nhân Ninh Thuận; hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát gửi báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2013).

+ Tình hình thực hiện nhiệm vụ, phân bổ và thực hiện ngân sách cho KH,CN&MT năm 2013; dự kiến kế hoạch nhiệm vụ, ngân sách cho KH,CN&MT năm 2014. 

- Giám sát các vụ việc đột xuất hoặc các vấn đề bức xúc nổi lên trong lĩnh vực KH,CN&MT; việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành các luật do Ủy ban thẩm tra và các luật, pháp lệnh khác có liên quan.
3. Công tác khác

- Thực hiện chương trình đối ngoại của Ủy ban năm 2013.

- Tổ chức Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 6 (cuối tháng 9, đầu tháng 10/2013). 
- Tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo và chuyển các cơ quan có trách nhiệm giải quyết; theo dõi việc giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền.

- Tiếp xúc cử tri và tham dự các Kỳ họp thứ 5 và thứ 6 của Quốc hội; tham dự các phiên họp của UBTVQH.

- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên của Ủy ban và các nhiệm vụ phát sinh khác theo sự phân công của UBTVQH.

*

*
*

Trên đây là Báo cáo công tác từ Kỳ họp thứ 4 đến Kỳ họp thứ 5 của Quốc hội và dự kiến chương trình công tác đến cuối năm 2013 của Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường. Xin kính trình Quốc hội.
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� Lạng Sơn (28/2 - 01/3); Bình Định, Phú Yên (06 – 09/3); TP. Hồ Chí Minh, Tiền Giang (13 – 16/3).


� Hà Nội (25 - 26/3), Hải Dương (27/3), Tuyên Quang (28-29/3), Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Trị (08 – 12/4/2013), Bình Dương, Đồng Nai (22 – 23/4/2013).


� Tại các tỉnh Hà Nam, Ninh Bình (ngày 19 –23/3), Đà Nẵng, Quảng Ngãi (từ 01 – 04/4), Tp. Hà Nội (từ ngày 13 – 16/5).
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