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  BÁO CÁO 

Kết quả hoạt động của Uỷ ban Đối ngoại năm 2012

và phương hướng công tác năm 2013

  
Năm 2012, trong bối cảnh tình hình quốc tế và khu vực diễn biến nhanh, phức tạp, tình hình kinh tế - xã hội trong nước còn nhiều khó khăn đã ảnh hưởng không nhỏ tới các hoạt động đối ngoại của Đảng, Nhà nước nói chung và hoạt động đối ngoại của Quốc hội nói riêng. Dưới sự chỉ đạo của Lãnh đạo Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội, thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định, Ủy ban Đối ngoại đã triển khai tích cực, hiệu quả các hoạt động đối ngoại của Quốc hội và các lĩnh vực công tác khác của Ủy ban. 

Ủy ban Đối ngoại trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội về kết quả hoạt động của Ủy ban trong năm 2012 và phương hướng công tác năm 2013 như sau:

A. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2012

I. CÔNG TÁC LẬP PHÁP - GIÁM SÁT

1. Công tác xây dựng pháp luật

Trọng tâm công tác xây dựng pháp luật của Ủy ban năm 2012 là tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 về lĩnh vực đối ngoại và nghiên cứu, tham gia đóng góp ý kiến sửa đổi các nội dung cụ thể liên quan đến đối ngoại trong Hiến pháp năm 1992. Ủy ban Đối ngoại đã xây dựng Kế hoạch thực hiện việc nghiên cứu sửa đổi Hiến pháp năm 1992, thành lập Ban nghiên cứu sửa đổi Hiến pháp năm 1992 của Ủy ban gồm tất cả các thành viên Ủy ban, đại diện lãnh đạo Ban Đối ngoại Trung ương và Bộ Ngoại giao. Ủy ban đã tổ chức nhiều cuộc họp, hội thảo xây dựng báo cáo tổng kết và nội dung cụ thể đóng góp ý kiến sửa đổi Hiến pháp năm 1992 về lĩnh vực đối ngoại và hội nhập quốc tế. 

Triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội và của Ủy ban thường vụ Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, Ủy ban Đối ngoại đã tham gia thẩm tra và đóng góp ý kiến đối với dự án Luật biển Việt Nam, dự án Luật Giáo dục Quốc phòng - An ninh, dự án Luật phòng chống khủng bố... và cho ý kiến đối vớí các dự thảo Thỏa thuận hợp tác giữa Tòa án Nhân dân Tối cao, Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao, Kiểm toán Nhà nước và một số cơ quan của Quốc hội với các đối tác nước ngoài theo quy định của Pháp lệnh ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế. 

Để tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động đối ngoại của Quốc hội, Thường trực Ủy ban Đối ngoại đang tổ chức nghiên cứu, rà soát và sửa đổi Quy chế hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế của các cơ quan của Quốc hội, từ đó, đề xuất ban hành Quy chế mới để phù hợp với yêu cầu và nhiệm vụ hoạt động đối ngoại của Quốc hội trong thời gian tới.
2. Công tác giám sát

Thực hiện chương trình hoạt động giám sát của Ủy ban Đối ngoại năm 2012, Ủy ban đã tiến hành giám sát chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người Việt Nam tại Cam-pu-chia và chuyên đề về tình hình thực hiện Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài. 

Đối với chuyên đề giám sát về việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người Việt Nam tại Cam-pu-chia, Ủy ban Đối ngoại đã tổ chức Đoàn giám sát tại các tỉnh Kiên Giang, An Giang và Tây Ninh và khảo sát về tình hình người Việt Nam ở Cam-pu-chia tại Phnôm Pênh, Bát-tam-bang và Siêm Riệp (từ ngày 10-19/7/2012). Tiếp tục phát huy kết quả của Đoàn giám sát, Ủy ban Đối ngoại sẽ tổ chức Hội nghị “Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người Việt Nam tại Campuchia, người Campuchia gốc Việt” vào tháng 12/2012. Hội nghị sẽ nghe báo cáo của các Bộ, ngành có  liên quan, đại diện lãnh đạo các địa phương và cơ quan đại diện Việt Nam, đại diện hội người Cam-pu-chia gốc Việt về thực trạng người Việt Nam đang sinh sống tại Campuchia, đề xuất các sáng kiến lập pháp và kiến nghị tới Quốc hội, các cơ quan có thẩm quyền về chính sách, cơ chế giám sát, tổ chức thực hiện chính sách đối với người Việt Nam tại Cam-pu-chia cũng như các thỏa thuận với Chính phủ Campuchia để góp phần sớm giải quyết dứt điểm tình hình, tạo điều kiện để bà con kiều bào ổn định cuộc sống lâu dài tại nước sở tại.

Đối với việc giám sát Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài, ngay từ đầu năm, Ủy ban Đối ngoại đã xây dựng đề cương giám sát tình hình thực hiện Luật tại cơ quan đại diện của ta tại các nước. Do điều kiện ngân sách có hạn, Ủy ban đã kết hợp lồng ghép nội dung giám sát này vào chương trình công tác của Ủy ban Đối ngoại, của các Đoàn đại biểu cấp cao của Quốc hội tại một số địa bàn. Qua báo cáo của các Đoàn công tác cho thấy, nhìn chung từ khi Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài ra đời tới nay, hoạt động của các cơ quan đại diện nước ta đã đi vào nề nếp hơn, thực hiện đúng các quy định của Luật; công tác thống nhất quản lý hoạt động đối ngoại đang phát huy hiệu quả; cơ sở vật chất và điều kiện hoạt động của cơ quan đại diện ngoại giao ta ngày càng được dảm bảo.

Trong năm 2012, Ủy ban đã tiến hành thẩm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ ngân sách Nhà nước năm 2012 và dự toán thu, chi NSNN năm 2013 của Bộ Ngoại giao, và có Báo cáo gửi UBTVQH để xây dựng ngân sách hoạt động của Bộ Ngoại giao trong năm 2013. 

II. TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG ĐỐI NGOẠI CỦA QUỐC HỘI

Triển khai đường lối đối ngoại của Đảng, Nhà nước, quán triệt Quyết định 295-QĐ/TW của Bộ Chính trị ban hành Quy chế thống nhất quản lý các hoạt động đối ngoại, thực hiện Quy chế hoạt động đối ngoại của Quốc hội, Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu, điều phối, chủ trì và phối hợp tổ chức tốt việc triển khai các hoạt động đối ngoại của Quốc hội theo Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2012 đã được phê duyệt. 
Các hoạt động đối ngoại của Quốc hội đã được triển khai trên cơ sở các mục tiêu, phương hướng đã đề ra: i) Củng cố và phát triển quan hệ hữu nghị, hợp tác ổn định lâu dài, toàn diện với các nước láng giềng có chung đường biên giới, các nước trong khu vực; ii) Thúc đẩy mạnh mẽ hơn nữa quan hệ với các đối tác quan trọng, các nước có quan hệ truyền thống; iii) Tiếp tục khai thông và phát triển quan hệ với nghị viện các nước thuộc khu vực Trung Á, Trung Đông, châu Phi và Mỹ La tinh; iv) Trao đổi kinh nghiệm và tăng cường hợp tác nghị viện, nhất là trong lĩnh vực xây dựng pháp luật, giám sát, phối hợp trên các diễn đàn quốc tế.

1. Hoạt động đối ngoại song phương

Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu và tổ chức các Đoàn của Quốc hội ta đi thăm song phương, làm việc tại các nước, trong đó có nhiều đoàn đại biểu cấp cao do Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu; chủ trì việc đón tiếp, tổ chức chương trình cho các Đoàn đại biểu từ Nghị viện các nước thuộc nhiều khu vực khác nhau trên thế giới đến thăm và làm việc với Quốc hội nước ta. Các hoạt động đối ngoại trọng tâm của Chủ tịch Quốc hội và các Phó Chủ tịch Quốc hội đã được triển khai chu đáo về mặt nội dung, tổ chức và nghi lễ đáp ứng yêu cầu chính trị, đối ngoại đặt ra. Cụ thể như sau: 

1.1. Triển khai các  đoàn thăm và làm việc ở nước ngoài 

Ủy ban Đối ngoại đã tổ chức thành công và phục vụ chu đáo các đoàn thăm chính thức và thăm làm việc tại nước ngoài của các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội: Đoàn Chủ tịch Quốc hội thăm chính thức CHDCND Lào (tháng 7/2012); đoàn Phó CTQH Tòng Thị Phóng thăm Trung Quốc, dự APPF tại Nhật Bản (01/2012); đoàn Phó CTQH Uông Chu Lưu thăm Mỹ, Canada (4/2012) nghiên cứu sửa đổi Hiến pháp 1992, thăm Chile, Achentina (7/2012); đoàn Phó CTQH Nguyễn Thị Kim Ngân thăm Các tiểu vương quốc Ả-rập thống nhất (kết hợp dự Đại hội đồng IPU tại Uganda, 4/2012), thăm Mỹ, Canada theo chương trình dự án của Bộ Ngoại giao (6/2012) và thăm Nga (9/2012); đoàn Phó CTQH Huỳnh Ngọc Sơn thăm Campuchia, Mianma (4/2012), thăm Pháp, Bungari (9/2012). Hiện nay, Ủy ban Đối ngoại đang tích cực, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội và các cơ quan hữu quan khác triển khai các hoạt động dối ngoại của Lãnh đạo Quốc hội tại một số địa bàn khác vào cuối tháng 11 và tháng 12/2012..

Ngoài ra, Ủy ban Đối ngoại đã trực tiếp và phối hợp tổ chức các đoàn cấp lãnh đạo các Ủy ban, các cơ quan trực thuộc UBTVQH đi thăm làm việc, nghiên cứu với Quốc hội và các tổ chức quốc tế ở các nước. 

1.2. Đón đoàn Quốc hội các nước thăm, làm việc tại Việt Nam

Trong năm 2012, nhiều đoàn Chủ tịch Quốc hội các nước đã thăm Việt Nam như Đoàn của Chủ tịch Thượng viện Mexico (01/2012), Chủ tịch Nghị viện Vùng Walonie-Bruxelles - Bỉ, (02/2012), Chủ tịch Thượng viện Chilê (03/2012), Chủ tịch Quốc hội Đan Mạch (03/2012), Chủ tịch Quốc hội Bungari (03/2012), Chủ tịch Quốc hội Lào (4/2012), Chủ tịch Thượng viện Mianma (6/2012), Chủ tịch Hạ viện Indonesia (9/2012) và sắp tới, Đoàn của Chủ tịch Thượng viện Liên bang Nga (11/2012). 

Ngoài các đoàn Lãnh đạo Quốc hội, ta cũng đã đón, làm việc với nhiều đoàn cấp ủy ban, Nhóm NSHN của Quốc hội các nước thăm và làm việc tại Việt Nam, góp phần tăng cường giao lưu, trao đổi kinh nghiệm hoạt động nghị viện giữa các cơ quan của Quốc hội ta với các đối tác tiếp xúc.

1.3. Chủ trì tổ chức thành công các sự kiện nổi bật trong hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2012:

Năm 2012 đã được lãnh đạo Đảng, Nhà nước ta chọn là Năm Đoàn kết - Hữu nghị Việt Nam – Lào và Năm Hữu nghị Việt Nam – Campuchia. Quốc hội Việt Nam chủ trì thành công Hội nghị Quan hệ hợp tác Quốc hội Việt Nam – Lào, Đoàn kết - Hữu nghị tại Tp. Sơn La (từ ngày 22-26/4/2012) và Hội nghị quan hệ Quốc hội Việt Nam – Campuchia tại Tp. Hồ Chí Minh (từ ngày 22-25/8/2012) là những sự kiện đối ngoại cấp quốc gia, là điểm nhấn quan trọng trong năm hữu nghị, mang ý nghĩa chính trị đặc biệt với sự tham gia của các đồng chí Lãnh đạo Quốc hội, Chính phủ, đông đảo các đại biểu Quốc hội, lãnh đạo địa phương của Việt Nam và Lào, Campuchia. 
Ủy ban Đối ngoại là cơ quan đầu mối chủ trì công tác chuẩn bị và tổ chức hội nghị, xây dựng chương trình, kế hoạch công tác chuẩn bị về nội dung, lễ tân, hậu cần, an ninh đảm bảo các sự kiện này được tổ chức thành công.  

Trong quá trình tổ chức Hội nghị, Ủy ban Đối ngoại cũng đã chủ động, tích cực phối hợp chặt chẽ với Quốc hội Lào, Quốc hội Cam-pu-chia và các cơ quan hữu quan của ta cũng như phía Bạn, triển khai đồng bộ và kịp thời các công tác chuẩn bị, đảm bảo tiến độ công tác tổ chức hội nghị, đặc biệt chú trọng công tác tham mưu, chuẩn bị nội dung, nhằm đạt kết quả cao nhất yêu cầu và nhiệm vụ chính trị đề ra.

Thực hiện chương trình công tác của Ủy ban, Ủy ban Đối ngoại Quốc hội ta đã chủ trì tổ chức Hội nghị tam giác phát triển Ủy ban Đối ngoại Quốc hội 3 nước Việt Nam - Lào - Campuchia tại tỉnh Nghệ An (tháng 8/2012). Đây là diễn đàn đối thoại thường niên của ba Ủy ban Đối ngoại, nhằm tiếp tục thực hiện thỏa thuận hợp tác trong khu vực, trao đổi thông tin và hợp tác trên lĩnh vực hoạt động đối ngoại của Quốc hội 3 nước, tập trung tìm kiếm giải pháp nhằm hỗ trợ khu vực tam giác phát triển Việt Nam - Lào - Campuchia. 

1.4. Tổ chức các cuộc tiếp khách quốc tế
Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì và phối hợp tổ chức hơn 60 cuộc tiếp xã giao, hội kiến với nguyên thủ các nước của Chủ tịch Quốc hội, tiếp khách quốc tế của lãnh đạo Quốc hội, các đồng chí Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Lãnh đạo Hội đồng dân tộc và các cơ quan của Quốc hội.
2. Hoạt động đối ngoại đa phương

Các hoạt động ngoại giao nghị viện đa phương trong năm qua đã được tổ chức thành công, đáp ứng yêu cầu về nội dung, thiết thực, hiệu quả. 

Sự tham gia tích cực, chủ động, có trách nhiệm và hiệu quả của Quốc hội ta tại các diễn đàn nghị viện đa phương lớn như Liên minh Nghị viện thế giới (IPU), Hội đồng Liên nghị viện các quốc gia Đông nam Á (AIPA), Diễn đàn Nghị viện châu Á – Thái Bình Dương (APPF), Diễn đàn đối tác nghị viện Á – Âu (ASEP), Liên minh Nghị viện Pháp ngữ (APF)… được bạn bè quốc tế đánh giá cao, qua đó nâng cao vị thế và vai trò của Quốc hội nói riêng và của Việt Nam nói chung trong khu vực và quốc tế. 

Thông qua hoạt động ngoại giao nghị viện đa phương, ta đã từng bước triển khai chủ trương, đường lối đối ngoại theo Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, tăng cường trao đổi thông tin, sự hiểu biết và tin cậy lẫn nhau, đồng thời đấu tranh bảo vệ quyền, lợi ích của dân tộc, đất nước đặc biệt về biển Đông, dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo….Xác định vị trí và vai trò của Hội đồng Liên nghị viện các nước Đông Nam Á (AIPA) trong ngoại giao nghị viện khu vực và trong tiến trình xây dựng Cộng đồng ASEAN, Ủy ban Đối ngoại đã tham mưu về chủ trương, mức độ tham dự của ta trong các hoạt động của AIPA; chủ trì công tác chuẩn bị về nội dung và lễ tân đối ngoại các Đoàn của Quốc hội ta tham dự các hoạt động chính thức trong khuôn khổ AIPA như: cuộc gặp giữa các nhà Lãnh đạo AIPA và ASEAN trong khuôn khổ Hội nghị cấp cao ASEAN lần thứ 20 tại Cam-pu-chia (tháng 4/2012); Hội nghị Nhóm tư vấn AIPA lần thứ 4 (AIPA Caucus 4) tại Thái Lan (tháng 5/2012); trong Hội nghị này, Quốc hội ta đã được bầu là Phó chủ tịch của Hội nghị và theo luân phiên sẽ là chủ nhà của Hội nghị AIPA Caucus 5 (năm 2013); Phiên họp Ủy ban điều tra thực trạng (AIFOCOM) về phòng chống ma túy (tháng 7/2012); Phiên họp Ban Chấp hành AIPA (tháng 7/2012) và Đại hội đồng AIPA 33 (tháng 9/2012).
Tại Liên minh Nghị viện thế giới (IPU), Quốc hội nước ta tham dự Đại hội đồng IPU - 126 tại Uganda (tháng 4/2012); Đại hội đồng IPU-127 tại Québec, Canada (tháng 10/2012) và dự kiến tham dự phiên điều trần của IPU tại Liên Hợp quốc. Với sự chuẩn bị kỹ lưỡng về mặt nội dung, phát biểu của Đoàn Việt Nam tại hội nghị về các chủ đề về an ninh - chính trị và hợp tác trong lĩnh vực nhân quyền cũng như các vấn đề quốc tế khác được Hội nghị đánh giá cao, đóng góp thiết thực vào thành công chung của các kỳ Đại hội đồng. Việc tham gia đầy đủ các kỳ họp của IPU thể hiện tinh thần trách nhiệm, phát huy vai trò và vị thế của ta trong IPU, đồng thời thúc đẩy tích cực cho việc Việt Nam đăng cai tổ chức Đại hội đồng IPU-132 vào mùa xuân năm 2015.
Với Diễn đàn Nghị viện châu Á - Thái Bình Dương (APPF), Đoàn Đại biểu cấp cao Quốc hội ta tham dự Hội nghị Thường niên lần thứ 20 của APPF (APPF-20) tại Nhật Bản (tháng 1/2012). Phát biểu, tham luận của Đoàn Việt Nam được chuẩn bị kỹ về nội dung, sâu sắc và toàn diện về nhiều chủ đề mang tính thời sự của khu vực và thế giới liên quan đến tình hình an ninh - chính trị, kinh tế thương mại và hợp tác trong khu vực Châu Á-Thái Bình Dương, đồng thời thể hiện một cách dứt khoát, thẳng thắn, mạnh mẽ quan điểm, chủ trương của ta về vấn đề biển Đông, nhận được sự ủng hộ mạnh mẽ của các nước tham dự và sự đánh giá cao của bạn bè quốc tế. 

Diễn đàn Đối tác Nghị viện Á - Âu (ASEP) được tổ chức 2 năm 1 lần, với sự tham dự của các Nghị viện thành viên từ 2 khu vực châu Á - châu Âu. Năm 2012, Hội nghị Đối tác Nghị viện Á-Âu lần thứ 7 (ASEP-7) do Quốc hội Lào đăng cai tổ chức với chủ đề “Quan hệ Đối tác Nghị viện Á-Âu vì sự phát triển bền vững” (tháng 10/2012). Với tinh thần ủng hộ và hỗ trợ tối đa cho Bạn Lào tổ chức thành công Hội nghị theo tinh thần thỏa thuận giữa Lãnh đạo cấp cao Quốc hội hai nước, Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì và phối hợp với các cơ quan hữu quan chuẩn bị các chủ đề được thảo luận trong hội nghị, phục vụ Đoàn đại biểu cấp cao do Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng dẫn đầu tham dự ASEP-7. 
Theo yêu cầu của Quốc hội Lào, Quốc hội ta đã thành lập Nhóm Công tác (chuyên gia) giúp Lào tổ chức Hội nghị ASEP-7. Hiệu quả và sự  tham gia tích cực của Nhóm trong quá trình chuẩn bị cũng như tổ chức Hội nghị về cả nội dung, tổ chức, lễ tân cũng như việc Quốc hội ta đồng chủ tọa phiên họp về xã hội - môi trường đã được Lãnh đạo Quốc hội Lào đánh giá cao, đóng góp vào thành công của Hội nghị ASEP-7, qua đó củng cố thêm tình đoàn kết, hữu nghị đặc biệt và sự tin cậy giữa Quốc hội và nhân dân hai nước.
Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì và phối hợp với các cơ quan hữu quan tham mưu về việc tham dự của Quốc hội ta tại nhiều sự kiện nghị viện khu vực và quốc tế khác như Cuộc họp Ban Chấp hành APF (tháng 2), Hội nghị Nghị viện của Học viện KPI Thái Lan (tháng 3); Đại hội đồng Diễn đàn Nghị sĩ về Giáo dục và Phát triển (FASPPED) tại Iran (tháng 5); Hội nghị Nghị viện về WTO của Quỹ Temasek và Ban thư ký WTO tại Singapore (tháng 5); Hội nghị các Ủy ban Tài chính của nghị viện khu vực Châu Á - Thái Bình Dương (ARAPAC) tại Thái Lan (tháng 5), Đại hội đồng APF (tháng 7) và nhiều hội nghị liên nghị viện khác. 

3. Công tác thông tin tuyên truyền đối ngoại 
Trong năm 2012, công tác thông tin đối ngoại tiếp tục được Ủy ban Đối ngoại chú trọng và đẩy mạnh với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, tham gia tích cực trong Ban Chỉ đạo Ủy ban nhà nước về thông tin đối ngoại. Ủy ban đã tổ chức xây dựng“Đề án Thông tin Đối ngoại của Quốc hội giai đoạn 2012 - 2016” đề ra những mục tiêu cơ bản, đối tượng, nội dung, hình thức thông tin và đưa ra các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu để thúc đẩy công tác thông tin đối ngoại của Quốc hội, kế hoạch cụ thể trong năm 2012 và cả nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII.

Bản tin chuyên đề “Ngoại giao Nghị viện” do Ủy ban Đối ngoại tổ chức biên soạn được phát hành hàng quý, cung cấp thông tin về hoạt động đối ngoại của Quốc hội ta, tình hình khu vực và quốc tế, cập nhật các vấn đề thời sự, đang được quan tâm thảo luận tại các diễn đàn nghị viện đa phương khu vực và quốc tế và định hướng, hướng dẫn họat động đối ngoại của Quốc hội, nhận được sự quan tâm của các đại biểu Quốc hội và các cơ quan Quốc hội. 

Đồng thời, công tác thông tin đối ngoại được lồng ghép trong các hoạt động đối ngoại của Quốc hội dưới nhiều hình thức khác nhau, góp phần giới thiệu rộng rãi tới nghị viện các nước, bạn bè quốc tế, về sự đổi mới hoạt động của Quốc hội, việc thực hiện chức năng lập pháp, giám sát, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước.Ủy ban Đối ngoại còn tổ chức cung cấp thông tin kịp thời trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên trang web của Quốc hội và bản tin hoạt động thường kỳ của các diễn đàn liên nghị viện mà ta là thành viên như Bản tin AIPA, Bản tin APF.
Ủy ban Đối ngoại chủ trì tổ chức Hội thảo chuyên đề về “Đàm phán và ký kết Hiệp định tự do thương mại - Kinh nghiệm và Thực tiễn” (tháng 4/2012) và Tọa đàm về “Hiệp định đối tác thương mại xuyên Thái Bình Dương TPP” (tháng 8/2012), qua đó cung cấp cho các đại biểu Quốc hội thông tin, kiến thức về thương mại quốc tế và những nội dung cơ bản của các Hiệp định Thương mại tự do mà Việt Nam đã ký kết và đang đàm phán.
4. Công tác nghiên cứu tổng hợp

Ủy ban Đối ngoại đang triển khai xây dựng Định hướng “Chiến lược ngoại giao của Quốc hội Việt Nam đến năm 2020” nhằm cụ thể hóa nội dung “chủ động, tích cực hội nhập quốc tế” của Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI. Việc xây dựng Chiến lược nhằm mục tiêu đẩy mạnh công tác ngoại giao của Quốc hội một cách hệ thống với trọng tâm, trọng điểm rõ ràng hơn để đóng góp hiệu quả vào chiến lược ngoại giao toàn diện của Việt Nam.

Ủy ban Đối ngoại đã tham gia đóng góp ý kiến đối với các Đề án của Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội như Đề án lấy phiếu tín nhiệm đối với những chức danh do Quốc hội, Hội đồng Nhân dân bầu và phê chuẩn, Đề án tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội; Nghị quyết sửa đổi bổ sung Nghị quyết 773/UBTVQH; chủ trì, phối hợp với các cơ quan của Quốc hội tổ chức, nghiên cứu, đóng góp ý kiến về Đề án tham gia Lực lượng gìn giữ Hòa bình Liên Hợp quốc do Chính phủ đề xuất.
5. Hoạt động trên lĩnh vực dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo

Phát huy vai trò là thành viên Ban Chỉ đạo về nhân quyền của Chính phủ, Ủy ban tiếp tục phối hợp với Bộ Ngoại giao và các cơ quan hữu quan đấu tranh phản bác những luận điệu sai trái, xuyên tạc tình hình “dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo” tại Việt Nam. Thường trực Ủy ban đã có nhiều cuộc đối thoại thẳng thắn, cởi mở với các Nghị sĩ, đoàn đại biểu Quốc hội, nhất là các đoàn Nghị sĩ Mỹ, Nghị viện châu Âu, Nghị viện một số nước châu Âu đến thăm Việt Nam về vấn đề dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo và thường xuyên chỉ đạo việc chuẩn bị chu đáo, cập nhật các nội dung liên quan đến các vấn đề này trong nội dung chuẩn bị phục vụ các chuyến thăm làm việc của Lãnh đạo Quốc hội, cũng như làm việc với các đoàn quốc tế vào Việt Nam; chuẩn bị Báo cáo của Nhóm chuyên gia độc lập về tác động của nợ nước ngoài tới tình hình thực hiện các quyền con người ở Việt Nam, Báo cáo thực hiện các kiến nghị tại Ủy ban Nhân quyền Liên Hợp Quốc về Báo cáo kiểm điểm định kỳ (UPR).
6. Công tác của Nhóm đối thoại Việt- Mỹ về chất độc da cam/dioxin

Nhóm đối thoại kênh 2 Việt - Mỹ về chất độc da cam do một đồng chí Phó Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại làm Trưởng nhóm tiếp tục tăng cường tiếp xúc, đối thoại với các Nghị sĩ, Bộ Ngoại giao, Bộ Quốc phòng Mỹ và một số tổ chức phi chính phủ, nhằm tiếp tục vận động, nâng cao nhận thức của chính giới Mỹ về trách nhiệm cũng như ý nghĩa nhân đạo của vấn đề này, từ đó để chính quyền Mỹ có những hành động cụ thể hơn trong việc hỗ trợ Việt Nam khắc phục hậu quả chất độc da cam/điôxin tại Việt Nam. 
Nhóm đã tích cực triển khai nhiều hoạt động được đề ra trong  “Bản tuyên bố và Chương trình hành động của Nhóm Đối thoại giai đoạn 2010-2019” như  khảo sát tình trạng nhiễm độc đối với con người và môi trường, tìm hiểu nhu cầu của địa phương trong việc giải quyết hậu quả chất độc da cam - dioxin tại các tỉnh Đà Nẵng, Thừa Thiên - Huế, Quy Nhơn và Đồng Nai (tháng 8/2012), tiếp tục triển khai chương trình cấp nước sạch tại huyện Sa Thầy, tỉnh Kon Tum.

7. Điều phối hoạt động của Tổ chức Nghị sĩ hữu nghị Việt Nam

Tổ chức Nghị sỹ hữu nghị của Quốc hội khóa XIII được thành lập trong kỳ họp thứ 2 (tháng 11/2011) với 47 Nhóm Nghị sĩ hữu nghị với các nước. Ủy ban Đối ngoại đã chủ trì, điều phối hoạt động của các nhóm Nghị sĩ hữu nghị, triển khai nhiều hoạt động dưới các hình thức khác nhau như: đón tiếp các đoàn nghị sỹ hữu nghị Quốc hội các nước thăm Việt Nam; tổ chức các cuộc gặp gỡ, trao đổi giữa các Nhóm Nghị sĩ hữu nghị Quốc hội ta với Đại sứ các nước tại Hà Nội; tham gia các sự kiện do Đại sứ quán tổ chức, cử đại diện tham gia một số hoạt động do Lãnh đạo cấp cao của Nhà nước và Quốc hội chủ trì.
8. Công tác dân nguyện

Từ đầu năm 2012 tới nay, Ủy ban Đối ngoại nhận được một số đơn thư liên quan chủ yếu đến khiếu kiện về việc xử lý tranh chấp quyền sở hữu đất và sở hữu nhà có liên quan đến người Việt Nam định cư ở nước ngoài; khiếu nại về việc giải phóng mặt bằng và quy hoạch đất đai; kiến nghị liên quan đến tình hình người Việt Nam lao động ở nước ngoài và một số kiến nghị của người Việt Nam ở nước ngoài liên quan đến vấn đề thực hiện Nghị quyết 36 của Bộ Chính trị về chính sách đối với người Việt Nam ở nước ngoài…Ủy ban Đối ngoại đã tiến hành nghiên cứu và xử lý số đơn thư này theo quy định, phối hợp với Tòa án nhân dân tối cao trong việc xem xét lại Bản án kinh doanh, thương mại phúc thẩm của công ty Vietmindo (In-đô-nê-xi-a). Đến nay, Ủy ban Đối ngoại đã nhận được trả lời của Tòa án Nhân dân tối cao thông báo về việc hủy bản án phúc thẩm, xem xét theo thủ tục giám đốc thẩm đối với vụ việc này.

Ủy ban Đối ngoại đã trả lời các kiến nghị của cử tri của các tỉnh Nghệ An, Hải Dương, Tây Ninh các vấn đề liên quan đến lĩnh vực đối ngoại, hoạt động đối ngoại của Quốc hội, vấn đề Biển Đông và việc thúc đẩy quan hệ ngoại giao giữa Việt Nam và Tòa thánh Va-ti-căng.

III. NHẬN XÉT CHUNG
Năm 2012, trong bối cảnh hoạt động đối ngoại của Quốc hội ngày càng tăng về số lượng và yêu cầu cao về chất lượng, Ủy ban Đối ngoại tích cực triển khai đảm bảo hiệu quả, đa dạng về hình thức cũng như phong phú về nội dung. Hoạt động đối ngoại của Lãnh đạo Quốc hội, UBTVQH và các cơ quan của Quốc hội, các đại biểu Quốc hội đã đóng góp vào việc thực hiện có kết quả công tác đối ngoại của Đảng, Nhà nước, đồng thời tăng cường sự tham gia và phối hợp tốt giữa Ủy ban Đối ngoại với các cơ quan của Quốc hội, UBTVQH. 
Công tác xây dựng pháp luật, giám sát của Ủy ban Đối ngoại trong năm qua tuy đã được tích cực triển khai, nhưng cần đóng góp hiệu quả hơn nữa nhất là góp ý đối với các dự án luật có yếu tố nước ngoài. Công tác theo dõi, điều hòa, tổng hợp kết quả hoạt động đối ngoại của Ủy ban Đối ngoại với các cơ quan của Quốc hội, UBTVQH tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực, được chỉ đạo  sâu sát và chu đáo các hoạt động đối ngoại, đáp ứng kịp thời yêu cầu của thực tiễn và theo kịp các diễn biến trong khu vực và quốc tế. Tuy nhiên, công tác tổ chức nghiên cứu nội dung, kết quả các Đoàn ra của Quốc hội nói chung chưa được đầu tư đúng mức dẫn tới việc triển khai các đoàn ra trong những năm tiếp theo còn trùng lặp về địa bàn và nội dung nghiên cứu dẫn tới việc điều hòa, phối hợp các hoạt động đối ngoại chưa đạt được hiệu quả như mong muốn. 

Ủy ban Đối ngoại thường xuyên phối hợp với Bộ Ngoại giao, Ban Đối ngoại Trung ương và các bộ, ngành hữu quan  trong việc tổ chức các sự kiện đối ngoại quan trọng, các vấn đề nảy sinh trong bối cảnh thế giới và khu vực có những biến động phức tạp. Công tác thông tin tuyên truyền đối ngoại đã được chú trọng hơn, đạt một số kết quả thiết thực. 
Ngoài ra, Ủy ban Đối ngoại sẽ chú trọng triển khai bồi dưỡng kỹ năng về hoạt động đối ngoại đối với các đại biểu Quốc hội và cán bộ phục vụ công tác lễ tân đối ngoại đảm bảo hiệu quả của các hoạt động đối ngoại chung của Quốc hội. 
B. PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC NĂM 2013
Năm 2013 là năm Việt Nam kỷ niệm 40 năm quan hệ ngoại giao với nhiều đối tác quan trọng trong khu vực và thế giới. Cùng với hoạt động ngoại giao nhà nước, hoạt động đối ngoại của Quốc hội, cần được mở rộng và tăng cường hơn nữa với phương châm thiết thực, hiệu quả góp phần tạo thế và lực cho đất nước trong bối cảnh đất nước hội nhập ngày càng sâu rộng trên trường quốc tế.
Phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những hạn chế trong hoạt động của năm 2012, thực hiện chức năng nhiệm vụ theo luật định, trong năm 2013, Ủy ban Đối ngoại sẽ tập trung vào các công tác trọng tâm như sau:

1. Triển khai Kế hoạch xây dựng luật, pháp lệnh của Ủy ban theo sự phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các chuyên đề giám sát của Ủy ban trong năm 2013; tiếp tục công tác nghiên cứu, đóng góp ý kiến cụ thể việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992 nhất là trong lĩnh vực đối ngoại và hội nhập quốc tế thuộc lĩnh vực của Ủy ban. Chủ động phối hợp với các cơ quan của Quốc hội trong công tác thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh có liên quan đến yếu tố nước ngoài; Tiếp tục tổng kết, nghiên cứu sửa đổi bổ sung Quy chế hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế của Quốc hội; 
2. Tiếp tục triển khai Đề cương giám sát Luật cơ quan đại diện nước CHXHCN Việt Nam ở nước ngoài theo từng chuyên đề cụ thể, phù hợp với đặc thù của mỗi địa bàn, khu vực; Đẩy  mạnh triển khai Đề án giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người Việt ở nước ngoài. 

3. Tăng cường tham mưu, điều hòa, phối hợp của Ủy ban Đối ngoại trong việc xây dựng và tổ chức triển khai chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội theo hướng xác định mục tiêu, đối tượng trọng tâm, trọng điểm, xác định phương thức hoạt động cụ thể, đa dạng, chú trọng vào hiệu quả và thiết thực;  

4. Xây dựng, hoàn thiện và triển khai hiệu quả Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2013, trong đó đặc biệt chú trọng công tác tham mưu về nội dung, quan tâm đặc biệt đến các hoạt động trọng tâm, các hoạt động đối ngoại song phương và đa phương của Lãnh đạo Quốc hội. 
5. Tham mưu và chỉ đạo tổ chức đón tiếp tốt các đoàn đại biểu Quốc hội các nước thăm làm việc tại Việt Nam cũng như các Đoàn đại biểu Quốc hội ta đi thăm làm việc tại nước ngoài.
6. Tiếp tục phát huy vai trò và vị thế của Quốc hội Việt Nam tại các diễn đàn nghị viện đa phương thông qua việc tham gia chủ động, tích cực thiết thực tại các diễn đàn quan trọng của liên nghị viện khu vực và thế giới như AIPA. APPF, IPU, APF, ASEP... Chuẩn bị cho Quốc hội ta đăng cai Đại hội đồng IPU – 132 vào năm 2015.

7. Xây dựng và hoàn chỉnh Đề án Chiến lược Ngoại giao của Quốc hội từ nay đến năm 2020 để trình các cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt theo kế hoạch đề ra.

8. Đẩy mạnh thông tin tuyên truyền đối ngoại và tổ chức hiệu quả công tác nghiên cứu tổng hợp, thông tin phục vụ nhiệm vụ hoạt động đối ngoại của Quốc hội; đẩy mạnh công tác nghiên cứu chuyên đề; phối hợp với các cơ quan hữu quan tuyên truyền, giải thích đấu tranh trên lĩnh vực dân chủ, tôn giáo, nhân quyền.

9. Đẩy mạnh hoạt động của Tổ chức Nghị sỹ hữu nghị Việt Nam, Nhóm đối thoại Việt - Mỹ về chất độc da cam-dioxin theo hướng hiệu quả, thiết thực.
Trên đây là Báo cáo hoạt động của Ủy ban Đối ngoại năm 2012 và phương hướng công tác năm 2013. Ủy ban Đối ngoại xin trân trọng báo cáo các Đại biểu Quốc hội.
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