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Hà Nội, ngày 12 tháng 6  năm 2012


BÁO CÁO 

Kết quả hoạt động của Ủy ban pháp luật từ kỳ họp thứ hai

(tháng 11/2011) đến kỳ họp thứ ba của Quốc hội (tháng 6/2012)

 và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2012 

        

Kính gửi các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, Ủy ban pháp luật xin báo cáo Quốc hội kết quả hoạt động của Ủy ban từ kỳ họp thứ 2 (tháng 11/2011) đến kỳ họp thứ 3 của Quốc hội (tháng 6/2012) và dự kiến chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2012 như sau:

I. VỀ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA ỦY BAN PHÁP LUẬT TỪ KỲ HỌP THỨ HAI ĐẾN KỲ HỌP THỨ BA CỦA QUỐC HỘI

1. Về công tác xây dựng pháp luật

1.1. Chủ trì thẩm tra, chỉnh lý, hoàn thiện các dự án luật, pháp lệnh 

1.1.1. Chủ trì thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh

Theo quy định của pháp luật và sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban pháp luật đã tổ chức các phiên họp toàn thể Ủy ban, họp Thường trực Ủy ban pháp luật mở rộng để thẩm tra các dự án và các văn bản sau đây:

1. Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật; 

2. Pháp lệnh hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật;
3. Tờ trình của Ủy ban thường vụ Quốc hội về Đề án tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội;
4. Dự kiến của Chính phủ và đề nghị của các cơ quan, tổ chức hữu quan về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật pháp lệnh năm 2012 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII;
5. Tờ trình của Chính phủ xin ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc xây dựng lực lượng kiểm ngư.
Để chuẩn bị cho công tác thẩm tra các dự án, văn bản này, Thường trực Uỷ ban đã thường xuyên đôn đốc và phối hợp cùng với cơ quan soạn thảo chuẩn bị các dự án bảo đảm tiến độ theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh. Đồng thời, chuẩn bị ý kiến của Thường trực Uỷ ban về các dự án để báo cáo ra trước phiên họp toàn thể của Ủy ban, làm cơ sở cho việc thẩm tra.  

1.1.2. Chủ trì, phối hợp chỉnh lý dự án luật, pháp lệnh 

Ủy ban pháp luật đã chủ trì phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan, tổ chức hữu quan chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo luật đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 2, các dự thảo pháp lệnh đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến để trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua, bao gồm: 

1. Luật xử lý vi phạm hành chính;

2. Luật công đoàn (sửa đổi);

3. Luật biển Việt Nam;

4. Luật phổ biến, giáo dục pháp luật;

5. Giúp Uỷ ban Thường vụ Quốc hội lập dự kiến Chương trình và xây dựng, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và nhiệm kỳ Quốc hội khoá XIII; 

6. Pháp lệnh hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật;

7. Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật.

Để triển khai thực hiện các công việc này, Thường trực Uỷ ban pháp luật đã chủ trì phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, chuẩn bị văn bản báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến để làm cơ sở cho việc chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo văn bản. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Uỷ ban pháp luật tiếp tục chỉnh lý các dự thảo luật, chuẩn bị dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý các dự án luật này để gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội. Sau khi được các Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội cho ý kiến, Thường trực Ủy ban pháp luật đã chủ trì phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan, tổ chức hữu quan nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo luật, hoàn thiện Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý các dự thảo luật này để trình Quốc hội xem xét, thông qua. 

Để có thêm thông tin, tư liệu phục vụ cho việc chỉnh lý, hoàn thiện các dự án luật, Ủy ban pháp luật đã tổ chức một số Đoàn khảo sát tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Bình Dương và tỉnh Quảng Ninh về tổ chức và hoạt động của công đoàn các cấp; tổ chức phiên họp yêu cầu các cơ quan có liên quan giải trình thêm về thực trạng vi phạm hành chính và các giải pháp khắc phục trong lĩnh vực giao thông vận tải đường bộ góp phần phục vụ cho việc chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật công đoàn (sửa đổi), dự thảo Luật xử lý vi phạm hành chính. Đối với việc lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2013, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và nhiệm kỳ Quốc hội khoá XIII, theo sự chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, trên cơ sở dự kiến của Chính phủ, đề nghị xây dựng luật, pháp lệnh của các cơ quan, tổ chức, cá nhân, ý kiến của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban khác của Quốc hội, Thường trực Uỷ ban đã chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp nghiên cứu lập dự kiến Chương trình để Ủy ban thường vụ Quốc hội trình Quốc hội tại kỳ họp thứ ba.

Đối với các dự án pháp lệnh, sau khi được Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến, Thường trực Ủy ban pháp luật đã chủ trì phối hợp với cơ quan soạn thảo tiếp thu ý kiến Uỷ ban thường vụ Quốc hội để chỉnh lý dự thảo luật. Đồng thời, tổ chức cuộc họp làm việc với các cơ quan, tổ chức có liên quan để trao đổi, thống nhất về các nội dung của Pháp lệnh. Trên cơ sở đó, hoàn thiện trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, thông qua. Đến nay, cả hai dự án pháp lệnh là Pháp lệnh hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật và Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật đều đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua.

1.2. Tham gia thẩm tra, chỉnh lý bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp của các dự án luật, pháp lệnh

Bên cạnh việc chủ trì thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật, pháp lệnh, Ủy ban pháp luật còn tham gia thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật, pháp lệnh do các Ủy ban khác chủ trì thẩm tra.

- Các dự án Luật, pháp lệnh Ủy ban pháp luật tham gia thẩm tra bao gồm:

1. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật điện lực 
2. Luật xuất bản (sửa đổi)

3. Luật dự trữ quốc gia

4. Luật hợp tác xã (sửa đổi)

5. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế 

6. Luật thư viện

7. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật luật sư.

8. Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng

- Các dự án luật, pháp lệnh Ủy ban pháp luật tham gia chỉnh lý bao gồm:

1. Luật bảo hiểm tiền gửi; 

2. Luật tài nguyên nước (sửa đổi);
3. Luật giáo dục đại học;

4. Luật quảng cáo;

5. Luật quản lý giá; 

6. Luật giám định tư pháp;

7. Bộ luật lao động (sửa đổi);

8. Luật phòng, chống tác hại của thuốc lá;

9. Luật phòng, chống rửa tiền.

10. Pháp lệnh chi phí giám định, định giá, chi phí cho người phiên dịch, người làm chứng trong tố tụng.

Để phục vụ cho công tác tham gia thẩm tra, chỉnh lý các dự án luật, pháp lệnh nêu trên, Thường trực Ủy ban tổ chức nghiên cứu, thảo luận góp ý kiến bằng văn bản đối với hầu hết các dự án; đồng thời, cử đại diện Thường trực Ủy ban tham dự cuộc họp thẩm tra, chỉnh lý để phát biểu ý kiến với tư cách của tập thể Thường trực Ủy ban nhằm bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của dự thảo văn bản với hệ thống pháp luật. 

1.3. Giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII 

- Thường trực Ủy ban pháp luật đã phối hợp với Văn phòng Quốc hội giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội tổ chức Hội nghị triển khai Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIII; xây dựng và trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội ban hành Nghị quyết về việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIII, phân công cơ quan trình, cơ quan thẩm tra, cơ quan tham gia thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, dự kiến tiến độ trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội xem xét, cho ý kiến, thông qua;

- Hằng tháng, tổng hợp và báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội về tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 (tiến độ soạn thảo, thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh);

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội, Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ dự kiến phân bổ kinh phí hỗ trợ xây dựng các dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012.

1.4. Giúp Đảng đoàn Quốc hội chuẩn bị báo cáo, tờ trình Bộ Chính trị về các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội và các công việc khác

 - Thường trực Ủy ban pháp luật phối hợp với cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan soạn thảo giúp Đảng đoàn Quốc hội chuẩn bị báo cáo, tờ trình Bộ chính trị về các dự án luật, dự thảo nghị quyết trình Quốc hội cho ý kiến và xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3; 

- Thường trực Ủy ban pháp luật giúp Ban chỉ đạo xây dựng Đề án “Quy trình, thủ tục, cách thức thực hiện việc lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Quốc hội, Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn” xây dựng Nghị quyết thành lập Tổ biên tập; đồng thời, triển khai các hoạt động nghiên cứu xây dựng Đề án, lập kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo và Tổ biên tập xây dựng Đề án.

1.5. Chủ trì rà soát, hoàn thiện văn bản

Thường trực Ủy ban pháp luật đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật văn bản đối với các luật, pháp lệnh, một số nghị quyết đã được Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua, bao gồm: Luật đo lường , Luật lưu trữ, Luật khiếu nại, Luật tố cáo, Luật cơ yếu, Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật, Pháp lệnh hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật, Pháp lệnh chi phí giám định, định giá; chi phí cho người làm chứng, người phiên dịch trong tố tụng, Nghị quyết về việc cử Ủy viên Hội đồng tuyển chọn Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao, Thẩm phán Tòa án quân sự Trung ương, Nghị quyết về việc cử Ủy viên Hội đồng tuyển chọn Kiểm sát viên Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Nghị quyết về tổng biên chế và số lượng Thẩm phán của Tòa án nhân dân, Tòa án quân sự các cấp,...

1.6. Về việc giúp Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992

- Thường trực Ủy ban pháp luật đã giúp Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 triển khai các hoạt động; xây dựng các báo cáo tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 và Báo cáo những nội dung cơ bản  về sửa đổi Hiến pháp năm 1992 trình các cơ quan có thẩm quyền xem xét; 

- Giúp Đảng đoàn Quốc hội xây dựng các văn bản, tài liệu trình Bộ chính trị, Ban chấp hành trung ương về các nội dung liên quan đến tổng kết và sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992, như tờ trình, báo cáo tổng kết việc thi hành Hiến pháp năm 1992, báo cáo một số vấn đề về sửa đổi Hiến pháp năm 1992, dự thảo Kết luận của Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng lần thứ năm khóa XI về việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992...

- Tổ chức, phục vụ các phiên họp toàn thể của Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, phiên họp Ủy ban thường vụ Quốc hội thảo luận, cho ý kiến về sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992.

- Tổ chức triển khai các hoạt động khác của Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 và Ban biên tập.

2. Về công tác giám sát

2.1. Giám sát “việc thực hiện pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải”

Thực hiện Chương trình giám sát năm 2012, Ủy ban pháp luật ra Nghị quyết thành lập Đoàn giám sát, xây dựng kế hoạch và đề cương giám sát việc thực hiện pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải. Thực hiện nhiệm vụ này, Thường trực Ủy ban pháp luật triển khai đôn đốc các bộ, ngành, địa phương chuẩn bị Báo cáo; xây dựng kế hoạch và tổ chức Đoàn giám sát về một số địa phương để nghe UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan, tổ chức hữu quan báo cáo về tình hình thực hiện pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải trên địa bàn (đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, đường hàng không).

 Bên cạnh đó, Ủy ban pháp luật đã tổ chức phiên giải trình nghe các cơ quan liên quan báo cáo, giải trình về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải đường bộ. Để có thêm thông tin phục vụ cho phiên giải trình này, Ủy ban pháp luật đã tiến hành khảo sát thực tế và làm việc với Uỷ ban  nhân dân các thành phố  Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, thành phố Đà Nẵng với sự tham gia của đại diện Văn phòng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an, Bộ Tư pháp để nghe báo cáo về công tác chuẩn bị của các thành phố cho phiên giải trình. 

Qua phiên giải trình các thành viên Ủy ban pháp luật và các đại biểu tham dự thấy rõ hơn về tình hình vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông vận tải đường bộ hiện nay; từ đó trao đổi, kiến nghị các giải pháp nhằm hạn chế, giảm thiểu tình trạng vi phạm hành chính trong lĩnh vực này. 

Qua phiên giải trình cho thấy, sự cố gắng, nỗ lực, tinh thần trách nhiệm của Bộ giao thông vận tải, của các bộ, ngành và địa phương trong việc tích cực chủ động, cố gắng triển khai các giải pháp để khắc phục vi phạm, góp phần tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về giao thông, chấn chỉnh tình trạng vi phạm hiện nay...Với tinh thần cầu thị, trách nhiệm cao, Bộ trưởng Bộ giao thông vận tải và đại diện lãnh đạo các bộ, ngành, địa phương đã nhận rõ những tồn tại, hạn chế của bộ, ngành, địa phương mình trong thời gian qua và tiếp thu những ý kiến xác đáng của Ủy ban pháp luật, của đại biểu tham dự phiên giải trình. Phiên giải trình đã được Đài truyền hình và Đài Tiếng nói Việt Nam truyền hình và phát thanh trực tiếp, được đông đảo cử tri, nhân dân cả nước quan tâm và ủng hộ. Qua đánh giá dư luận xã hội do Văn phòng Quốc hội thực hiện về phiên giải trình này cho thấy nhân dân rất phấn khởi, quan tâm theo dõi một cách rất sát sao, từ đó nâng cao ý thức pháp luật nói chung và ý thức chấp hành pháp luật về giao thông đường bộ nói riêng; đồng thời, có cái nhìn chia sẻ khó khăn với các cơ quan nhà nước. 

Ngoài ra, một số đồng chí trong Thường trực Ủy ban pháp luật còn tham gia một số Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, như: Đoàn giám sát về Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Đoàn giám sát về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai v.v...
2.2. Về việc xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo

Tính đến đến tháng 5/2012, Ủy ban pháp luật đã tiếp nhận 1.196 đơn thư khiếu nại, tố cáo của các cơ quan, tổ chức và cá nhân. Thường trực Ủy ban đã chỉ đạo tổ chức nghiên cứu, phân loại để xử lý. Qua xử lý cho thấy, đa phần trong số đó là đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc phạm vi lĩnh vực do các cơ quan khác của Quốc hội phụ trách, nên đã chỉ đạo chuyển đến các cơ quan này để xử lý theo thẩm quyền (cụ thể là 1.009 đơn thư khiếu nại, tố cáo) và thông báo cho người đã gửi đơn biết việc chuyển đơn đó. Số đơn thư thuộc lĩnh vực do Ủy ban pháp luật phụ trách rất thấp, chỉ có 187 đơn, đa phần có nội dung đòi lại nhà, đất trong quá trình thực hiện các chính sách cải tạo XHCN ở nước ta trước đây. Đối với các đơn thư này, Thường trực Uỷ ban pháp luật đã tổ chức nghiên cứu chuyển đơn tới các cơ quan có thẩm quyền đề nghị xem xét, giải quyết và báo cáo lại việc giải quyết này với Ủy ban pháp luật. 
3. Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế 

- Sau kỳ họp thứ 2, thực hiện chương trình hợp tác giữa Ủy ban pháp luật của Quốc hội và Dự án hỗ trợ thực hiện chính sách (PIAP) của Ca-na-đa, được sự đồng ý của lãnh đạo Quốc hội, Uỷ ban pháp luật đã tổ chức đoàn công tác đi làm việc tại Nauy và Anh để nghiên cứu kinh nghiệm về tổ chức hoạt động của Quốc hội, chính quyền địa phương và về Hiến pháp, quy trình, thủ tục xây dựng luật (tháng 12 năm 2011);

- Thực hiện kế hoạch hoạt động đối ngoại năm 2012, Ủy ban pháp luật đã tổ chức đoàn công tác đi thăm và làm việc tại Singapore và Indonexia (tháng 4/2012) để tìm hiểu và trao đổi kinh nghiệm về tổ chức và hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội; quy trình làm luật; hoạt động giám sát, chất vấn và quyết định các vấn đề quan trọng của Quốc hội; hoạt động điều trần tại các cơ quan của Quốc hội; tổ chức, hoạt động và việc phân cấp giữa chính quyền trung ương và địa phương.

- Theo sự phân công của Lãnh đạo Quốc hội và đề nghị của các cơ quan, tổ chức hữu quan, Thường trực Ủy ban pháp luật đã tiếp và làm việc với một số đoàn công tác của nước ngoài đến thăm và làm việc với các cơ quan hữu quan của Việt Nam, bao gồm: Đoàn của Ủy ban Lập pháp và Tư pháp Quốc hội Campuchia, Đoàn Bộ công vụ Pháp, Bộ lao động Hoa Kỳ,  tiếp đại diện dự án UNDP tại Việt Nam...

- Ủy ban pháp luật tiếp tục phối hợp với dự án PIAP, UNDP, dự án “Hỗ trợ phát triển lập pháp quốc gia” do cơ quan phát triển quốc tế Canada tài trợ (NLD) để xây dựng chương trình, kế hoạch hợp tác, dự kiến các hoạt động cụ thể nhằm hỗ trợ công tác của Ủy ban pháp luật. 

4. Các công tác khác

Bên cạnh các nội dung công tác nêu trên, Ủy ban pháp luật còn thực hiện một số hoạt động sau đây:

- Theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội và Lãnh đạo Quốc hội, Thường trực Ủy ban nghiên cứu, báo cáo về vấn đề tranh chấp địa giới hành chính giữa hai tỉnh Thừa Thiên - Huế và tỉnh Quảng Trị; giữa tỉnh Gia Lai và tỉnh Kon Tum.

- Tham gia ý kiến với Ủy ban đối ngoại về Tờ trình của Bộ ngoại giao trình Chính phủ về Đề án Việt Nam tham gia lực lượng giữ gìn hòa bình của Liên hiệp quốc. Tham gia ý kiến với Ủy ban khoa học, công nghệ và môi trường về việc gia nhập Công ước Bảo vệ thực thể vật liệu hạt nhân và Phần sửa đổi. Bên cạnh đó, còn tham gia ý kiến bằng văn bản với các cơ quan khác của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan hữu quan về nhiều nội dung khác do các cơ quan này chủ trì.

II. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG

- Trong thời gian từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3, Ủy ban pháp luật được giao một khối lượng công việc rất lớn, nhưng với tinh thần trách nhiệm cao, các thành viên của Ủy ban đã sắp xếp, bố trí thời gian để tham gia đầy đủ các cuộc họp của Ủy ban và đóng góp nhiều ý kiến, kiến nghị có chất lượng vào các dự án luật, pháp lệnh cũng như các dự án, báo cáo khác. Đối với các dự án luật, pháp lệnh Thường trực Ủy ban pháp luật đều phân công một đồng chí Phó Chủ nhiệm Ủy ban hoặc đồng chí Ủy viên Thường trực Ủy ban chủ trì tổ chức việc nghiên cứu và chuẩn bị ý kiến nghiên cứu để đưa ra thảo luận tại cuộc họp Thường trực Ủy ban và chuẩn bị ý kiến của Thường trực Ủy ban pháp luật để trình ra phiên họp toàn thể Ủy ban, làm cơ sở cho việc thảo luận, thẩm tra. Sau phiên họp thẩm tra, trên cơ sở ý kiến của các thành viên Ủy ban pháp luật và các đại biểu tham dự, Thường trực Ủy ban chỉ đạo xây dựng Báo cáo thẩm tra trình Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội. Các báo cáo thẩm tra của Ủy ban pháp luật về các dự án luật, pháp lệnh đều bám sát quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng, bảo đảm phù hợp với Hiến pháp, tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Nội dung các báo cáo thẩm tra đã nêu lên những mặt được và chưa được của dự án; những kiến nghị về phương án xử lý đều có căn cứ pháp lý, thực tiễn, nên về cơ bản đáp ứng được yêu cầu của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội, được cơ quan soạn thảo tiếp thu. 

- Hoạt động tham gia thẩm tra của Uỷ ban pháp luật với các Uỷ ban khác để bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của hệ thống pháp luật từng bước được bảo đảm thực hiện. Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Thường trực Ủy ban pháp luật đã phân công các đồng chí trong Thường trực Ủy ban tổ chức nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến trình Thường trực Ủy ban thảo luận và cho ý kiến và gửi ý kiến bằng văn bản đến Ủy ban chủ trì thẩm tra, đồng thời cử đại diện Thường trực Ủy ban tham dự các cuộc họp thẩm tra với cơ quan chủ trì thẩm tra, chỉnh lý. Đây là sự cố gắng nỗ lực rất lớn của Thường trực Ủy ban pháp luật trong điều kiện Ủy ban phải đảm nhiệm rất nhiều công việc; trong khi đó, tài liệu gửi đến Ủy ban vẫn rất muộn. 

Bên cạnh những kết quả đạt được trong công tác xây dựng pháp luật, Uỷ ban pháp luật cũng còn gặp một số khó khăn nhất định, đó là tình trạng các cơ quan trình gửi dự án đến Uỷ ban thẩm tra rất chậm, thậm chí có dự án đến sát ngày khai mạc phiên họp mới có tài liệu. Do không có đủ điều kiện về thời gian nghiên cứu nên đã gây nhiều khó khăn cho các thành viên của Uỷ ban, Thường trực Ủy ban trong việc nghiên cứu, tham gia ý kiến về các dự án. 

- Hoạt động giám sát của Ủy ban đã được triển khai theo kế hoạch, chương trình đã đề ra. Mặc dù khối lượng công việc xây dựng pháp luật tương đối lớn nhưng Ủy ban pháp luật cũng đã dành nhiều thời gian cho công tác giám sát và đã đạt được những kết quả đáng ghi nhận. 

Nhìn chung, với sự nỗ lực, cố gắng của tập thể Uỷ ban pháp luật, về cơ bản Uỷ ban pháp luật đã hoàn thành tốt các mặt công tác, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chung của Quốc hội.

III. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC CUỐI NĂM 2012

1. Về công tác xây dựng pháp luật

- Căn cứ vào quy định của Luật tổ chức Quốc hội, Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban pháp luật sẽ chủ trì thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
- Ủy ban pháp luật chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan nghiên cứu tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội để chỉnh lý, hoàn thiện các dự thảo luật được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 3.

- Giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai, theo dõi, đôn đốc bảo đảm tiến độ thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và Chương trình năm 2012. Hằng tháng, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về tình hình triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012.

- Tham gia thẩm tra, chỉnh lý bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp của các dự án luật, pháp lệnh trình Quốc hội xem xét thông qua.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan khác của Quốc hội giúp Đảng đoàn Quốc hội xây dựng dự thảo Báo cáo, Tờ trình Bộ Chính trị về các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết. 

- Chủ trì phối hợp với cơ quan chủ trì thẩm tra và các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật văn bản đối với các luật, pháp lệnh trước và sau khi trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua. 

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan giúp Uỷ ban thường vụ Quốc hội soạn thảo dự án Luật tổ chức Quốc hội (sửa đổi) và Luật hoạt động giám sát của Quốc hội (sửa đổi).

2. Về công tác giám sát

- Tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình giám sát của năm 2012 của Ủy ban và xây dựng Chương trình giám sát năm 2013, tổ chức thực hiện nhiệm vụ giám sát theo quy định của Luật tổ chức Quốc hội, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và các văn bản pháp luật khác có liên quan.

- Tổ chức các hoạt động giám sát đối với các nội dung do Ủy ban thường vụ Quốc hội, Quốc hội giao.

- Tổ chức thẩm tra báo cáo của Chính phủ về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2012 và các báo cáo, tờ trình khác do Ủy ban thường vụ Quốc hội phân công.

- Tiếp nhận, nghiên cứu, phân loại, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo gửi đến Ủy ban pháp luật; theo dõi, đôn đốc giải quyết và tổ chức giám sát một số vụ việc cụ thể.
- Theo sự phân công, các thành viên Thường trực Ủy ban pháp luật tiếp tục tham gia các Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

3. Về công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế

- Tổ chức các hoạt động đối ngoại theo Chương trình của Ủy ban; đón tiếp và làm việc với các đoàn đại biểu nước ngoài sang thăm và làm việc với Ủy ban pháp luật hoặc theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội và đề nghị của cơ quan, tổ chức hữu quan.

- Tiếp tục thực hiện chương trình hợp tác với Dự án PIAP, NLD của Canada, dự án UNDP. 

- Tổ chức một số đoàn công tác thăm và làm việc để trao đổi kinh nghiệm hoạt động với các cơ quan hữu quan của Quốc hội một số nước

4. Về các công tác khác

- Tiếp tục giúp Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 tổng kết việc thi hành các quy định của Hiến pháp năm 1992 và dự thảo các nội dung dự kiến sửa đổi, bổ sung của Hiến pháp năm 1992, xây dựng dự thảo (lần 1) sửa đổi Hiến pháp năm 1992 trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2012), tổ chức phục vụ các hoạt động khác của Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp.

- Giúp Đảng đoàn Quốc hội nghiên cứu xây dựng các Báo cáo, Tờ trình, đề án trình cấp có thẩm quyền.

- Thực hiện các mặt công tác khác do Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội phân công

*
 *

*

Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động của Ủy ban pháp luật từ kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3 của Quốc hội và dự kiến Chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2012, Ủy ban pháp luật xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
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