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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 69/BC-UBTVQH13
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 18  tháng 11 năm 2011


BÁO CÁO

Về việc tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn 
tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIII


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Đến chiều ngày 18/11/2011, đã có 142 chất vấn của 75 đại biểu ở 42 Đoàn ĐBQH gửi tới Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ và 18 vị Bộ trưởng, Trưởng ngành. Theo thống kê của Ban Công tác đại biểu, đến nay, đã có 67 chất vấn được trả lời; một số Bộ trưởng đã trả lời nhiều chất vấn như: Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải: 14/17; Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư: 5/8; Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 9/18; Bộ trưởng Bộ Nội vụ: 8/9; Bộ trưởng Bộ Y tế: 8/9, …
Ngày 16 tháng 11 năm 2011, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã có Tờ trình số 66/TTr-UBTVQH13 gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về việc chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIII.

Đến sáng ngày 18 tháng 11 năm 2011, Đoàn Thư ký kỳ họp và Ban Công tác đại biểu đã tổng hợp đầy đủ ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, đa số các vị đại biểu Quốc hội đồng ý hoàn toàn với danh sách những người trả lời chất vấn và nội dung nhóm vấn đề cần tập trung chất vấn như trong Tờ trình; có một số ý kiến đề nghị như sau:
- Đề nghị chất vấn các Bộ trưởng khác: Bộ Công thương (08 ý kiến), Bộ Nội vụ (07 ý kiến), Bộ Y tế (07 ý kiến), Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an (mỗi bộ 01 ý kiến).

- Đề xuất bổ sung một số vấn đề cần chất vấn với 5 Bộ trưởng: Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải (quản lý phương tiện giao thông vận tải, quy hoạch phát triển giao thông, tái cơ cấu doanh nghiệp thuộc Bộ); Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn (xây dựng nông thôn mới, quản lý sử dụng hóa chất, vật tư nông nghiệp, chế biến nông sản); Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (thành lập trường đại học vùng, cơ chế tài chính trong các trường, đổi mới phương pháp dạy – học, giảm tải chương trình phổ thông); Bộ trưởng Bộ Tài chính (sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, quản lý và hiệu quả họat động của doanh nghiệp nhà nước); Thống đốc Ngân hàng Nhà nước (giải pháp ngăn chặn tín dụng đen, nợ xấu của các ngân hàng).
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, ý kiến của các đại biểu Quốc hội đề nghị bố trí thêm các vị Bộ trưởng khác trả lời chất vấn và bổ sung một số nội dung chất vấn là xác đáng, nhưng thời gian dành cho chất vấn có hạn, Uỷ ban thường vụ Quốc hội cũng dự kiến sẽ mời các vị Bộ trưởng, Trưởng ngành khác cùng tham gia trả lời những vấn đề có liên quan mà ĐBQH quan tâm. Về những nội dung chất vấn bổ sung, Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ chỉ đạo các vị Bộ trưởng trả lời trực tiếp tới các vị đại biểu Quốc hội.
Uỷ ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo đến các vị đại biểu Quốc hội và xin giữ danh sách những người trả lời chất vấn, nội dung các nhóm vấn đề trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khoá XIII như sau: 
1. Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải Đinh La Thăng, tập trung trả lời các nhóm vấn đề:
- Các giải pháp hạn chế tai nạn giao thông trong cả nước, giảm ùn tắc giao thông tại các thành phố lớn;

- Biện pháp đẩy nhanh tiến độ, nâng cao chất lượng và giải quyết tình trạng xuống cấp của các công trình giao thông trong điều kiện tiết giảm vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước.

Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ trưởng Bộ Xây dựng, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, … tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.  

2. Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát, tập trung trả lời các nhóm vấn đề:
- Việc thực hiện chính sách đầu tư cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn; xây dựng nền nông nghiệp công nghệ cao, phát triển thị trường xuất khẩu và tạo dựng thương hiệu cho nông sản xuất khẩu của Việt Nam; vấn đề sắp xếp, đổi mới mô hình quản lý các công ty, nông, lâm trường;
- Giải pháp giảm thiểu tác động tiêu cực của biến đối khí hậu, thiên tai, lũ lụt; giữ diện tích đất trồng lúa 3,8 triệu ha.

Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Bộ Công thương, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội,… tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.
3. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Phạm Vũ Luận, tập trung trả lời nhóm vấn đề:
Chất lượng giáo dục, đào tạo ở các bậc học, vấn đề quy hoạch, thành lập, nâng cấp các trường đại học, cao đẳng, liên kết đào tạo thạc sỹ, tiến sỹ; Tình trạng cơ sở vật chất của các trường còn nhiều khó khăn, thiếu thốn, nhất là miền núi, vùng sâu, vùng xa; Vấn đề chạy trường, dạy thêm học thêm, lạm thu, thiếu trường mầm non công lập. 

Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và đầu tư, Bộ trưởng Bộ Nội vụ,… tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan.  
4. Bộ trưởng Bộ Tài chính Vương Đình Huệ, tập trung trả lời hai nhóm vấn đề:

- Công tác điều hành, quản lý giá theo cơ chế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa (giá xăng, dầu, giá điện, than và dịch vụ công); Những ảnh hưởng lớn đến sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp và đời sống người dân; lỗ lãi của các doanh nghiệp trong lĩnh vực này;

- Biện pháp tăng thu, chống thất thu và giảm bội chi ngân sách, nợ công, bảo đảm an ninh tài chính. 

Bộ trưởng Bộ Công thương, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Bộ trưởng Bộ Văn hóa- Thể thao và Du lịch, Bộ trưởng Bộ Y tế… tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan. 

5. Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Nguyễn Văn Bình, tập trung trả lời nhóm vấn đề:

- Giải pháp tái cơ cấu hệ thống ngân hàng, bảo đảm an toàn hệ thống ngân hàng, góp phần vào bảo đảm giá trị đồng tiền và bình ổn thị trường tiền tệ; công tác quản lý, kiểm tra, thanh tra các ngân hàng; biện pháp xử lý tổ chức tín dụng và cán bộ, nhân viên các ngân hàng vi phạm;

- Việc bảo đảm vốn cho sản xuất kinh doanh tiếp tục phát triển, giải pháp chống lạm phát nhưng không để nền kinh tế rơi vào trì trệ. 

Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng Bộ Công thương, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn… tham gia giải trình làm rõ thêm những vấn đề có liên quan. 

Sau khi các vị Bộ trưởng trả lời chất vấn trực tiếp, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng phát biểu làm rõ thêm một số vấn đề và trực tiếp trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội, tập trung vào các nội dung sau:
Công tác điều hành, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch 2011 – 2012 và những năm tiếp theo; Vấn đề tái cấu trúc nền kinh tế; vấn đề thực hiện ba đột phá (hoàn thiện thể chế kinh tế, phát triển nguồn nhân lực, xây dựng cơ sở hạ tầng) và vấn đề giảm nghèo.
Thời gian chất vấn và trả lời chất vấn đã bố trí là 2,5 ngày, từ sáng ngày 23 đến hết buổi sáng ngày 25/11/2011. Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị các vị ĐBQH căn cứ vào các nhóm vấn đề ở mỗi Bộ, ngành để chuẩn bị câu hỏi chất vấn bảo đảm gọn, rõ ý, vừa mang tầm vĩ mô vừa sắc sảo, cụ thể, tăng cường đối thoại để phiên chất vấn thành công.
Trên đây là Báo cáo về việc tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khoá XIII, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trân trọng báo cáo để các vị đại biểu Quốc hội chuẩn bị nội dung chất vấn. 
Xin trân trọng cảm ơn.
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