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BÁO CÁO 
giải trình, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội

để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn 

tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khoá XIII


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Chiều 25-11-2011, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội dự thảo Nghị quyết về việc chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIII. Tuyệt đại đa số đại biểu Quốc hội tán thành với chủ trương ban hành Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát của Quốc hội. Sau đây, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội để chỉnh lý dự thảo Nghị quyết.
1- Về những vấn đề chung

- Đa số ý kiến nhất trí với những đánh giá chung trong dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIII, với bố cục của Nghị quyết, nội dung và cách thức thể hiện trong các phần I, III, IV của dự thảo Nghị quyết.
- Một số ý kiến cho rằng nội dung mục II của dự thảo Nghị quyết còn dàn trải, đề cập nhiều nội dung thuộc trách nhiệm điều hành của Chính phủ; một số điểm trùng lắp với Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012 và 5 năm 2011-2015. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu các ý kiến này và chỉnh lý mục II của dự thảo Nghị quyết theo hướng gọn, rõ về các giải pháp và thời hạn triển khai thực hiện, loại bỏ những nội dung đã được đề cập trong các Nghị quyết đã được Quốc hội thông qua.
2- Về các nội dung cụ thể 

2.1. Trong lĩnh vực giao thông vận tải
Nhiều ý kiến đề nghị cần thể hiện lại nội dung này theo hướng làm rõ từng giải pháp và một số chỉ tiêu cụ thể nhằm giải quyết tình trạng ùn tắc giao thông ở các thành phố lớn, giảm tai nạn giao thông, trong đó, nhấn mạnh giải pháp tăng cường quản lý nhà nước về công tác này. Nhiều ý kiến góp ý vào các giải pháp cụ thể như không nên xác định các nhiệm vụ “mở rộng quốc lộ 1A để tổ chức giao thông một chiều, xây dựng đường cao tốc Bắc - Nam” tại Nghị quyết này vì nhiệm vụ này chưa thể thực hiện trong năm 2012… Xin được tiếp thu các ý kiến này và chỉnh lý dự thảo nghị quyết.
2.2. Trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn
Một số ý kiến cho rằng cần hạn chế ban hành các chính sách mới về nông nghiệp trong nghị quyết này, nội dung chủ yếu nên tập trung khẳng định quyết tâm của Đảng và Nhà nước trong việc tăng đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn và thể hiện rõ các cam kết của Bộ trưởng về những vấn đề đại biểu Quốc hội đã thay mặt cử tri nêu lên. Xin được tiếp thu các ý kiến này và chỉnh lý dự thảo nghị quyết.
2.3. Trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo

Có ý kiến cho rằng nhiều nội dung trong lĩnh vực này cần giao Chính phủ nghiên cứu trình Quốc hội Đề án và Quốc hội sẽ ban hành nghị quyết chuyên đề, như vậy những nội dung đổi mới về giáo dục và đào tạo sẽ được tập thể Chính phủ bàn bạc, thảo luận kỹ lưỡng trước khi trình Quốc hội. Trong nghị quyết này chỉ chọn lọc một số nội dung cụ thể mà Bộ trưởng đã cam kết thực hiện trong thời gian tới làm căn cứ để Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội theo dõi, giám sát việc thực hiện. Xin được tiếp thu các ý kiến này và chỉnh lý dự thảo nghị quyết.
2.4. Trong lĩnh vực tài chính
Một số ý kiến đề nghị bỏ mặt hàng “xăng dầu” và “các dịch vụ công” ra khỏi đối tượng cần xây dựng lộ trình cụ thể để đến năm 2013 thực hiện quản lý giá theo cơ chế thị trường vì hiện nay giá xăng dầu đã hoạt động theo cơ chế thị trường và cần xác định rõ loại dịch vụ công cụ thể. Một số ý kiến đề nghị cần làm rõ yêu cầu công khai, minh bạch tình hình tài chính và hoạt động của các doanh nghiệp liên quan tới các lĩnh vực kinh doanh tài chính, điện, xăng dầu. Xin được tiếp thu các ý kiến này và chỉnh lý dự thảo nghị quyết.
2.5. Trong lĩnh vực ngân hàng

Có ý kiến đề nghị cần thể hiện trong nghị quyết này cam kết của Thủ tướng Chính phủ đã trình bày trước Quốc hội về việc có giải pháp đồng bộ tái cơ cấu toàn diện các thị trường tài chính như thị trường chứng khoán, trái phiếu, các quỹ, thị trường bảo hiểm … phục vụ cho phát triển kinh tế và đời sống xã hội. Xin được tiếp thu ý kiến này và chỉnh lý dự thảo Nghị quyết.
Bên cạnh đó, nhiều ý kiến góp ý vào những câu, chữ cụ thể, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu và chỉnh lý dự thảo Nghị quyết.
*

*       *

Trên đây là báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến đại biểu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khoá XIII. Ủy ban thường Quốc hội xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
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