2
8

	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 
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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 01  tháng 11 năm 2011


BÁO CÁO

công tác năm 2011 và phương hướng, nhiệm vụ 

chủ yếu năm 2012 của Ủy ban thường vụ Quốc hội 
_________
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Thực hiện quy định của Luật tổ chức Quốc hội và chương trình công tác đã đề ra, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội kết quả công tác năm 2011 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2012 như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM 2011

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN 

1. Về việc chủ trì cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII

Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của mình, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã triển khai các công việc chuẩn bị, công bố và chủ trì cuộc bầu cử, giám sát công tác bầu cử, góp phần quan trọng để việc tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016 thành công, bảo đảm dân chủ, đúng pháp luật, an toàn và tiết kiệm, thực sự là ngày hội lớn của toàn dân. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai Chỉ thị của Bộ Chính trị về lãnh đạo công tác bầu cử; thông qua Nghị quyết công bố ngày bầu cử và thành lập Hội đồng bầu cử gồm 21 thành viên, thành lập 3 tiểu ban phục vụ là Tiểu ban chỉ đạo thông tin, tuyên truyền, Tiểu ban chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo và Tiểu ban chỉ đạo đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội. Đồng thời, đã ban hành một số văn bản hướng dẫn, tạo điều kiện để các tổ chức phụ trách bầu cử ở địa phương kịp thời triển khai phục vụ cuộc bầu cử; chỉ đạo xây dựng kế hoạch và phân công các thành viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiến hành kiểm tra, giám sát việc chuẩn bị bầu cử tại các địa phương. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Hội đồng bầu cử tổ chức kiểm tra, giám sát công tác chuẩn bị bầu cử tại 63 tỉnh, thành phố trong cả nước. Các Đoàn đã làm việc với Uỷ ban bầu cử, Thường vụ Thành ủy, Tỉnh ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các cơ quan, tổ chức hữu quan của các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; đi kiểm tra, giám sát bầu cử ở một số đơn vị bầu cử. Qua các đợt kiểm tra, giám sát, các đoàn đã trực tiếp chỉ đạo, hướng dẫn giải quyết hoặc có ý kiến để giải quyết kịp thời các vấn đề vướng mắc của địa phương, cơ sở về công tác bầu cử; tập hợp kết quả bầu cử, công bố người trúng cử đại biểu Quốc hội khóa XIII…
2. Tổ chức việc chuẩn bị, triệu tập và chủ trì các kỳ họp Quốc hội

 Trong năm 2011, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo chuẩn bị ba kỳ họp của Quốc hội. Các nội dung trình Quốc hội đều được Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến; chỉ đạo Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội phối hợp với các cơ quan hữu quan chủ động chuẩn bị kỹ; tổ chức lấy ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội để hoàn thiện. 

Cùng với việc chuẩn bị về nội dung, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quan tâm nghiên cứu cải tiến một số quy trình, thủ tục, cách thức tổ chức điều hành để nâng cao chất lượng, hiệu quả kỳ họp. Ngay tại phiên họp thứ nhất, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã quyết định chủ trương nghiên cứu, xây dựng Đề án tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội, đồng thời thành lập Ban chỉ đạo xây dựng Đề án. Việc đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động Quốc hội tập trung vào thực hiện các chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn như: lập pháp, giám sát, quyết định các vấn đề quan trọng, hoạt động đối ngoại, hoạt động tiếp xúc cử tri,… bảo đảm vừa nâng cao chất lượng hoạt động, vừa tiết kiệm thời gian làm việc của Quốc hội, đáp ứng yêu cầu thực tiễn, phát huy dân chủ, tập hợp trí tuệ, tinh thần đoàn kết, sáng tạo của đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và các cơ quan, tổ chức hữu quan. Tại phiên họp thứ hai vừa qua, trên cơ sở xem xét tờ trình của Ban Chỉ đạo xây dựng Đề án, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thống nhất một số cải tiến, đổi mới báo cáo Quốc hội cho triển khai thực hiện từ kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIII.

3. Về công tác xây dựng  pháp luật
 Ngay từ đầu năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chủ động chỉ đạo việc chuẩn bị dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 . Chương trình đã quán triệt, thể chế hóa kịp thời các quan điểm, chủ trương của Đại hội XI của Đảng, chú trọng các vấn đề về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và tổ chức bộ máy nhà nước; rà soát các dự án còn lại của Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII và cân đối với tổng thể Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ khóa XIII; ưu tiên các dự án thật sự cần thiết, đã được chuẩn bị tốt. Tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 và điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011. Sau kỳ họp, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức triển khai, phân công cơ quan, tổ chức trình, cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, dự thảo nghị quyết; quyết định tiến độ chuẩn bị và các biện pháp bảo đảm. 

Tại các phiên họp thường kỳ, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian xem xét việc chuẩn bị các dự án luật trình Quốc hội. Đối với các dự án trình lần đầu, để tạo sự chủ động cho các cơ quan trình, cơ quan chủ trì thẩm tra, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về quy trình, thủ tục chuẩn bị; phạm vi điều chỉnh và các nội dung còn ý kiến khác nhau, xác định các dự án đủ điều kiện trình Quốc hội. Đối với các dự án trình thông qua, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan trình dự án và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, chỉnh lý dự thảo luật gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội tại địa phương. Dự kiến tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội sẽ xem xét, thông qua 5 dự án luật, Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIII và cho ý kiến 13 dự án luật khác. Trong năm, Uỷ ban thường vụ Quốc hội cũng đã xem xét, thông qua Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

Triển khai Nghị quyết Hội nghị lần thứ 2 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI và Nghị quyết của Quốc hội về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội quyết định chủ trương nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992, thông qua Nghị quyết về việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992 và thành lập Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.

4. Hoạt động giám sát.

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành thời gian tại nhiều phiên họp và tổ chức các đoàn giám sát tại địa phương, cơ sở để nghe báo cáo, giám sát việc triển khai thực hiện luật, nghị quyết của Quốc hội về tình hình triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2011; các công trình quan trọng quốc gia; hoạt động của Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan hữu quan; công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân… Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan hữu quan đã tiếp thu, hoàn chỉnh các báo cáo trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XII và kỳ họp thứ nhất, thứ 2, Quốc hội khóa XIII. 

Giám sát chuyên đề đã có trọng tâm, trọng điểm, chất lượng ngày càng tốt hơn. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát cụ thể và dành thời gian nghe Đoàn giám sát, các cơ quan hữu quan báo cáo để chuẩn bị trình Quốc hội khóa XIII tiến hành giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại các khu kinh tế, làng nghề”. Đồng thời, trực tiếp chỉ đạo giám sát 2 chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về xây dựng và phát triển các khu kinh tế cửa khẩu”;  “Việc thực hiện quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức nhiều Đoàn giám sát 2 chuyên đề nêu trên; phân công các thành viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội trực tiếp chỉ đạo và đại diện Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội có liên quan tham gia. Đoàn giám sát đã làm việc với một số bộ, ngành, địa phương, cơ quan hữu quan và sẽ trực tiếp giám sát 2 chuyên đề trên tại các phiên họp cuối năm 2011.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chuẩn bị để triển khai các hoạt động giám sát cuối nhiệm kỳ của Quốc hội khóa XII như xem xét, thảo luận báo cáo công tác nhiệm kỳ khóa XII của Quốc hội, Chủ tịch nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và các hoạt động giám sát thường xuyên như: xem xét các báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước; báo cáo công tác của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; báo cáo về đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, công tác thi hành án; báo cáo công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, công tác phòng, chống tham nhũng; về tình hình giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân...

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành thời gian giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội tổ chức tiếp nhận, nghiên cứu, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Từ ngày 15/8/2010 đến 15/8/2011, Ban dân nguyện đã giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội phối hợp với các cơ quan hữu quan tiếp 6.172 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị về 2.477 vụ việc; có 217 lượt đoàn đông người, trong đó có một số trường hợp công dân khiếu nại gay gắt, kéo dài. Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp nhận 20.462 đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân; nghiên cứu, xử lý tương đối kịp thời các đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân; đã chuyển 1.765 vụ việc đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết và nhận được 1.187 văn bản trả lời, đạt 67,25%.  Với sự chỉ đạo của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Ban dân nguyện đã chủ động phối hợp với các cơ quan hữu quan trong việc tiếp dân tại các kỳ họp Quốc hội, phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội nhiệm kỳ khoá XIII và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016, góp phần bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội, phục vụ các sự kiện chính trị quan trọng này. 

5. Tổ chức hoạt động đối ngoại của Quốc hội 

Thực hiện chương trình đối ngoại của Quốc hội năm 2011, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội tổ chức triển khai các hoạt động đối ngoại theo đúng đường lối độc lập tự chủ, đa phương hoá, đa dạng hoá quan hệ  đối ngoại, góp phần quan trọng vào việc giữ vững môi trường hoà bình, ổn định để phát triển đất nước, chủ động và tích cực thúc đẩy hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế.

Về quan hệ đối ngoại song phương: năm qua, Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội nước ta do Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu đã thăm chính thức Vương quốc Cămpuchia. Đây là các chuyến thăm có ý nghĩa chính trị quan trọng, góp phần tăng cường quan hệ hữu nghị truyền thống, sự hợp tác toàn diện giữa Việt Nam và nước bạn láng giềng. Các Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam do các Phó Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu thăm và làm việc tại Ả-rập Xê út, Thổ Nhĩ Kỳ, Nga, Ấn Độ, Hàn Quốc, Lào, Solvakia, Séc, Ý, Mỹ ...  đã góp phần tăng cường quan hệ hữu nghị, hợp tác liên nghị viện với các nước trên thế giới. Ủy ban thường vụ Quốc hội cũng đã cử 30 Đoàn đại biểu Quốc hội do các đồng chí thành viên của Ủy ban thường vụ Quốc hội dẫn đầu thăm và trao đổi kinh nghiệm với Quốc hội nhiều nước trên thế giới. Đồng thời, đã chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội tổ chức đón tiếp 25 Đoàn đại biểu Nghị viện của các nước đến thăm và làm việc tại Việt Nam, trong đó có nhiều đoàn cấp cao của Quốc hội các nước. 

Về quan hệ đối ngoại đa phương, Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam do Chủ tịch Quốc hội và Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị phóng dẫn đầu tham dự Đại hội Đồng AIPA-32 tại Vương quốc Cămpuchia từ ngày 20-23/9/2011. Tại đây, Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam đã thể hiện tinh thần trách nhiệm cao, đóng góp tích cực, góp phần tạo sự đồng thuận trong AIPA, nhất là trước những vấn đề phức tạp. Bạn bè các nước đánh giá cao sự nghiệp đổi mới, phát triển ổn định và năng động của Việt Nam, về khối đại đoàn kết toàn dân tộc Việt Nam, thể hiện qua sự thành công của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII.  

Trong bối cảnh các hoạt động đối ngoại đa phương của Quốc hội ngày càng khởi sắc, nhiều đoàn của Quốc hội đã đi dự các hội nghị đa phương như Đại hội đồng IPU lần thứ 124 tại Panama, lần thứ 125 tại Bern, Thụy Sĩ; Đoàn phân ban Việt Nam tại Liên minh Nghị viện Pháp ngữ (APF) tại Campuchia và cuộc họp Ban chấp hành APF tại Quê-bếc, Canađa; Hội nghị lần thứ 8 của Ủy ban điều tra thực trạng AIPA nhằm đấu tranh chống hiểm họa ma túy tại Phnôm Pênh, Campuchia; Hội nghị lần thứ 3 của Nhóm tư vấn AIPA tại Manila, Philipin (AIPA Caucus); Hội nghị biến đổi khí hậu của IPU tại Australia; Hội nghị chuyên đề AIPA về “Vai trò của Nghị sỹ trong việc bảo vệ lao động di cư” tại Campuchia. Ngoài các hoạt động tích cực tại IPU, AIIP, APF, Quốc hội Việt Nam cũng đã phát huy tốt vai trò trong các diễn đàn đa phương và khu vực khác như: Hội nghị các nghị sỹ về WTO tại Singapore; hội nghị AIFOCOM tại Campuchia và AIPAFOCUS tại Philipin…
6. Việc chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội 

Công tác chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội được tiến hành thường xuyên qua việc phân công cụ thể cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết và các báo cáo, dự án khác theo tiến độ đã được xác định; phân công tổ chức thực hiện các nội dung trong chương trình giám sát của Quốc hội; giao Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội giám sát một số vấn đề trong chương trình giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội; điều hòa, phối hợp các cơ quan của Quốc hội trong việc bố trí các đoàn giám sát tại các địa phương, cơ sở để tránh trùng lắp về nội dung và thời gian; chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức phục vụ về nội dung và các điều kiện bảo đảm cho hoạt động giám sát.

Tại kỳ họp thứ nhất, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo chuẩn bị phục vụ công tác bầu các chức danh lãnh đạo cấp cao của Nhà nước, Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, quyết định cơ cấu tổ chức của Chính phủ; phê chuẩn việc bổ nhiệm các Phó Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng và các thành viên khác của Chính phủ; phê chuẩn danh sách thành viên Hội đồng Quốc phòng và An ninh; miễn nhiệm và bầu mới chức danh Tổng kiểm toán Nhà nước; ban hành nghị quyết phê chuẩn bầu Trưởng đoàn, Phó trưởng đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; phê chuẩn mức lương và các khoản phụ cấp lương của đại biểu Quốc hội chuyên trách ở trung ương và địa phương, giải quyết chế độ nghỉ hưu theo chế độ đối với các đồng chí lãnh đạo Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội, các Ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XII đã đến tuổi; phối hợp với Đảng đoàn Quốc hội lãnh đạo công tác tư tưởng, chính trị trong Quốc hội, ra Nghị quyết cử Bí thư Đảng đoàn các Đoàn đại biểu Quốc hội trong cả nước…

7. Xem xét cho ý kiến, quyết định một số nội dung khác thuộc thẩm quyền của Uỷ ban thường vụ Quốc hội

Thực hiện quy định của pháp luật, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã nghe Chính phủ báo cáo về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2011, các giải pháp thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng cuối năm 2011; phương án phân bổ số vượt thu và số dư dự toán chi ngân sách trung ương năm 2010; xem xét, cho ý kiến về quyết toán ngân sách nhà nước năm 2009. Đồng thời, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến, trình Quốc hội khóa XIII thông qua Nghị quyết về một số giải pháp về thuế nhằm giảm bớt khó khăn cho doanh nghiệp, cá nhân góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh tại kỳ họp thứ nhất.

Để chuẩn bị cho kỳ họp cuối năm, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã dành thời gian thảo luận, cho ý kiến về các báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2011; phương hướng, nhiệm vụ và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2012; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015; kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2011 - 2015 và quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2011 - 2020; chương trình mục tiêu quốc gia 5 năm 2011 - 2015; chương trình sử dụng trái phiếu Chính phủ 5 năm 2011 - 2015. 

Ngoài ra, theo đề nghị của Chính phủ, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về dự thảo Nghị định của Chính phủ về đăng ký và quản lý hoạt động của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài tại Việt Nam; quyết định bổ nhiệm 1 phó Tổng kiểm toán nhà nước; quyết định thành lập thêm 4 đơn vị Kiểm toán Nhà nước khu vực, 1 đơn vị Kiểm toán Nhà nước chuyên ngành và giao chỉ tiêu biên chế năm 2011, 2012 cho Kiểm toán Nhà nước; quyết định thành lập Viện kiểm sát quân sự Thủ đô Hà Nội; quyết định thành viên Hội đồng Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao. Để chuẩn bị cho Quốc hội khoá XIII quyết định về công tác nhân sự tại kỳ họp thứ nhất, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về công tác tổ chức và nhân sự Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

Nhìn chung, trong năm 2011, mặc dù phải tập trung thời gian, công sức chỉ đạo tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XII, tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII, chuẩn bị cho Quốc hội xem xét, quyết định nhân sự cấp cao của các cơ quan trong bộ máy nhà nước, nhưng với sự nỗ lực cao, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã hoàn thành tốt công việc được giao, bảo đảm sự tiếp nối giữa hai nhiệm kỳ Quốc hội. Công tác xây dựng pháp luật tiếp tục được cải tiến, ngày càng đi vào chiều sâu với chất lượng cao hơn. Hoạt động giám sát có nhiều đổi mới về nội dung và hình thức, có trọng tâm, đi sâu vào các chuyên đề. Việc quyết định các vấn đề quan trọng thực chất hơn, giảm dần tính hình thức. Việc tổ chức các hoạt động đối ngoại của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội ngày càng chu đáo, góp phần mở rộng và tăng cường ngoại giao nghị viện. Ủy ban thường vụ Quốc hội luôn cố gắng cải tiến, đổi mới tổ chức và hoạt động một cách thiết thực, vững chắc, tăng cường sự phối hợp công tác với các cơ quan, tổ chức hữu quan trên tất cả các mặt công tác. Phương thức hoạt động, lề lối làm việc dân chủ, khoa học, đúng quy định của pháp luật, bảo đảm phát huy trí tuệ của tập thể, huy động sự đóng góp của các chuyên gia, các nhà khoa học và lắng nghe ý kiến của cử tri.

Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội trong năm qua cũng còn những hạn chế, bất cập. Việc chỉ đạo, đôn đốc  thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh chưa quyết liệt, dẫn đến không hoàn thành chương trình đề ra; hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát còn hạn chế, chưa xây dựng được cơ chế kiểm tra việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát, việc chất vấn và trả lời chất vấn tại Ủy ban thường vụ Quốc hội chưa được thực hiện...
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM 2012

1. Công tác xây dựng pháp luật

- Tập trung thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992.

- Chỉ đạo thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012 được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIII, trong đó có 23 dự án luật trình Quốc hội thông qua, 16 dự án luật trình Quốc hội cho ý kiến và 2 dự án pháp lệnh.

- Tiếp tục cải tiến cách thức thảo luận, cho ý kiến về các dự án luật tại kỳ họp Quốc hội và phiên họp Uỷ ban thường vụ Quốc hội để vừa bảo đảm chất lượng, vừa tiết kiệm được thời gian làm việc của Quốc hội. Phát huy vai trò của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và các đại biểu Quốc hội trong việc thẩm tra, chỉnh lý và tham gia ý kiến vào các dự án luật, sự đóng góp của Mặt trận Tổ quốc, các thành viên của Mặt trận, các ngành, các cấp và nhân dân trong công tác xây dựng pháp luật.
2. Công tác  giám sát

- Trên cơ sở Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình hoạt động giám sát năm 2012, Uỷ ban thường vụ Quốc hội phân công và chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội thực hiện.

- Tiếp tục nghiên cứu cải tiến các hoạt động giám sát tại kỳ họp, hình thức và phương pháp giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, Uỷ ban của Quốc hội; tăng hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại các phiên họp của Uỷ ban thường vụ Quốc hội; chỉ đạo mở rộng hoạt động giải trình tại Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội.

- Thực hiện tốt hơn việc điều hoà, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội trong hoạt động giám sát, nghiên cứu khảo sát để bảo đảm có sự phối hợp chặt chẽ, tránh trùng lắp tại một số địa phương, cơ sở; phát huy hơn nữa vai trò của các Đoàn đại biểu Quốc hội và các đại biểu Quốc hội trong công tác giám sát.

3. Công tác xem xét, quyết định các vấn đề quan trọng

- Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với các cơ quan của Chính phủ, các cơ quan hữu quan chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2012, các giải pháp thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng cuối năm 2012 và quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013; xem xét, quyết định các dự án, công trình quan trọng quốc gia ….

4. Một số công tác quan trọng khác

- Triển khai công tác chuẩn bị, triệu tập và chủ trì các kỳ họp thứ ba và thứ tư, Quốc hội khoá XIII; nâng cao hiệu quả các phiên họp trong năm của Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

- Triển khai chương trình hoạt động đối ngoại song phương và đa phương một cách thiết thực; tích cực tham gia và đóng góp có hiệu quả vào các diễn đàn khu vực và quốc tế.

- Tăng cường hướng dẫn, giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp; phối hợp với Chính phủ và các cơ quan, tổ chức hữu quan tổ chức tổng kết việc thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân huyện, quận, phường; hướng dẫn và bảo đảm các điều kiện hoạt động cho đại biểu Quốc hội khoá XIII, nhất là các đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.
- Tăng cường chỉ đạo việc xây dựng cơ sở vật chất, nâng cao năng lực tổ chức phục vụ của bộ máy giúp việc và bảo đảm các điều kiện hoạt động của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIII.

*

*        *

Trên đây là kết quả công tác năm 2011 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2012 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, xin trân trọng báo cáo Quốc hội. 
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