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BÁO CÁO  THẨM TRA 

Về Dự án Luật thuế bảo vệ môi trường

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Ch​ương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2010, ngày 8 tháng 3 năm 2010, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã họp mở rộng để thẩm tra sơ bộ Dự án Luật thuế bảo vệ môi trường. Tiếp đó, ngày 7 tháng 4 năm 2010, Uỷ ban Tài chính - Ngân sách đã họp toàn thể để thẩm tra chính thức Dự án Luật này. Tham dự họp có đại diện một số cơ quan của Quốc hội, Bộ Tài chính và một số cơ quan hữu quan. Uỷ ban Tài chính - Ngân sách báo cáo Quốc hội ý kiến thẩm tra về Dự án Luật thuế bảo vệ môi trường như sau:

I. VỀ NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành luật

Cùng với quá trình phát triển kinh tế đã phát sinh những yếu tố tác động tiêu cực đến môi trường, dẫn đến ô nhiễm nghiêm trọng, sự phát triển bền vững đang đứng trước những thách thức lớn. Việc giải quyết hài hòa mối quan hệ giữa phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường là vấn đề lớn của nhiều quốc gia, nhất là các quốc gia đang phát triển như Việt Nam.

Tuy nhiên, đến nay, việc ban hành và thực thi chính sách về bảo vệ môi trường ở Việt Nam còn nhiều hạn chế: (1) Các quy định về nghĩa vụ tài chính đối với hành vi gây ô nhiễm môi trường chưa được xác định đầy đủ, bao quát, tính hiệu lực chưa cao, dẫn đến ý thức trách nhiệm bảo vệ môi trường của nhiều tổ chức, cá nhân còn rất thấp. Hiện tại, trong hệ thống pháp luật chỉ có một số quy định về phí môi trường đối với nước thải, chất thải rắn, phí xăng dầu... Một số quy định gián tiếp điều chỉnh đến công tác bảo vệ môi trường lại chưa được pháp điển hóa, nằm rải rác, lồng ghép trong một số đạo luật khác nhau
. (2) Mức thu từ phí bảo vệ môi trường lại rất hạn chế, không đủ sức ngăn chặn hành vi gây ô nhiễm, dẫn đến nhiều hành vi gây tác động nghiêm trọng đến môi trường không được xử lý nghiêm minh. (3) Quá trình hội nhập kinh tế quốc tế cũng đặt ra yêu cầu phát triển kinh tế phải gắn liền với bảo vệ môi trường.
Trước thực trạng này, Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, việc ban hành Luật thuế bảo vệ môi trường là cần thiết, nhằm tạo khuôn khổ pháp lý đồng bộ, ổn định điều chỉnh toàn diện các hành vi tác động tiêu cực đến môi trường; khắc phục hạn chế trong chính sách thu hiện hành; tạo nguồn lực tài chính bù đắp chi phí bảo vệ môi trường; bảo đảm hài hòa giữa phát triển kinh tế với phát triển bền vững; đồng thời đáp ứng việc thực hiện cam kết quốc tế, phù hợp với xu thế phát triển của thế giới.
2. Về mục tiêu, yêu cầu ban hành luật

Thuế bảo vệ môi trường là sắc thuế được áp dụng phổ biến ở nhiều nước phát triển và có từ những năm 70 của thế kỷ 20. Tuy vậy, ở Việt Nam, Luật thuế bảo vệ môi trường khi được Quốc hội xem xét, ban hành sẽ là luật thuế mới; vì vậy, cần được xem xét thận trọng trên nhiều khía cạnh kinh tế - xã hội và đáp ứng yêu cầu cơ bản sau đây:
(1) Tạo công cụ quản lý vĩ mô hữu hiệu, bảo đảm việc thực hiện trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân gây tác động tiêu cực đến môi trường; nâng cao nhận thức của người dân trong thực hiện nghĩa vụ bảo vệ môi trường.
(2) Các quy định phải phù hợp với trình độ phát triển kinh tế của Việt Nam; một mặt động viên hợp lý nguồn thu cho khắc phục hậu quả môi trường; mặt khác, phải bảo đảm sức cạnh tranh của hàng hóa sản xuất trong nước, không gây xáo trộn sản xuất, kinh doanh, đặc biệt không làm tăng quá nghĩa vụ tài chính đối với người tiêu dùng, bảo đảm hài hòa lợi ích giữa Nhà nước với nhân dân.
(3) Việc ban hành luật phải được đặt trong mối quan hệ tổng thể với các quy định của pháp luật liên quan, nhất là Pháp lệnh phí, lệ phí; bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của toàn hệ thống, phù hợp với thông lệ quốc tế và đáp ứng việc thực hiện cam kết quốc tế.
3. Đánh giá chung về Dự thảo luật

Ủy ban Tài chính - Ngân sách nhận thấy, Dự thảo luật đã quy định nhiều vấn đề mới, điều chỉnh cơ bản những hoạt động có tác động tới môi trường, quy định về đối tượng chịu thuế, mức thuế, phương pháp tính thuế…Tuy nhiên, đối chiếu với mục tiêu ban hành luật thì còn một số nội dung cần tiếp tục hoàn thiện, cụ thể như sau:
a. Về  tác động của chính sách đối với sản xuất, kinh doanh

Luật thuế bảo vệ môi trường là chính sách tài chính mới ở Việt Nam; mặc dù có ý nghĩa quan trọng, góp phần thúc đẩy phát triển bền vững, song không tránh khỏi tác động nhất định đến sản xuất, kinh doanh và người tiêu dùng thông qua việc tăng giá hàng hóa, nhất là đối với một số hàng hóa thiết yếu như xăng, dầu… Vì vậy, đề nghị Chính phủ đánh giá đầy đủ hơn về tác động của việc ban hành luật đối với sản xuất, kinh doanh, với người tiêu dùng; tập trung đánh giá cụ thể những mặt trái phát sinh khi áp dụng chính sách, từ đó có giải pháp xử lý hữu hiệu; đồng thời xác định lộ trình áp dụng phù hợp với tình hình phát triển kinh tế của đất nước.
b.  Về tính thống nhất, đồng bộ với các quy định của pháp luật
Hiện nay, chính sách thuế, phí môi trường đang được điều chỉnh rải rác, trực tiếp hoặc gián tiếp tại một số văn bản pháp luật. Vì vậy, đề nghị việc ban hành Luật thuế bảo vệ môi trường phải pháp điển hóa đầy đủ các quy định về nghĩa vụ tài chính trong việc gây ô nhiễm môi trường từ sản xuất, kinh doanh, sinh hoạt, bảo đảm tính bao quát và điều chỉnh toàn diện; tránh trùng lắp trong hệ thống pháp luật, tạo gánh nặng tài chính cho người nộp thuế, dẫn đến thủ tục hành thu phức tạp khi thực thi. Cụ thể là:

(1) Khi ban hành luật thuế bảo vệ môi trường thì có tiếp tục duy trì hệ thống quy định về phí môi trường như hiện hành hay không.

Một số ý kiến cho rằng, đối với những mặt hàng đang chịu phí môi trường như xăng, dầu, than, nhựa, hóa chất…khi đưa vào diện chịu thuế bảo vệ môi trường thì không nên tiếp tục chịu phí môi trường.
Tuy nhiên, đa số ý kiến cho rằng, có sự khác nhau về tính chất giữa thuế bảo vệ môi trường và phí môi trường. Nếu thuế được thu vào sản phẩm gây tác động xấu đến môi trường khi sử dụng thì phí đánh vào nguồn gây ô nhiễm (thu vào các chất thải ra trong quá trình sản xuất như phí nước thải, phí chất thải rắn...). Vì vậy, vẫn phải áp dụng cả phí môi trường và thuế bảo vệ môi trường ở những công đoạn khác nhau. Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 13 của Dự thảo luật thì chỉ riêng đối với mặt hàng xăng, dầu khi áp dụng thuế môi trường sẽ bỏ quy định về thu phí xăng, dầu còn đối với một số mặt hàng khác như than…vẫn tiếp tục phải chịu thêm cả phí môi trường. Vì vậy, đề nghị: (1) phân định rõ sự khác nhau về bản chất giữa thuế bảo vệ môi trường và phí môi trường; (2) lý giải cụ thể, có cơ sở khoa học về trường hợp nào chỉ áp dụng thuế bảo vệ môi trường, trường hợp nào áp dụng cả phí và thuế.
(2) Có ý kiến cho rằng, đối với sản phẩm đã chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu... thì có thể không áp dụng thuế bảo vệ môi trường. Về vấn đề này, Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, mỗi sắc thuế có tính chất khác nhau, điều chỉnh đối tượng, hành vi khác nhau; không thể lấy sắc thuế này thay thế sắc thuế khác. Vì vậy, sẽ có mặt hàng vừa là đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu... song cũng vẫn là đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường.

c. Về mục tiêu khai thác nguồn thu cho NSNN

Có ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, một trong những mục tiêu đặt ra đối với việc ban hành luật là bằng việc thu thuế bảo vệ môi trường sẽ tạo nguồn lực đầu tư cho việc khắc phục hậu quả môi trường. Tuy nhiên, đối tượng chịu thuế được quy định trong Dự thảo luật lại rất hẹp, khó có thể đáp ứng được mục tiêu đặt ra.
II. VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ CỤ THỂ
1. Về tên gọi của Dự thảo luật
Có ý kiến đề nghị lấy tên “Luật thuế ô nhiễm môi trường” vì cho rằng, đây là thuế áp dụng đối với sản phẩm gây ô nhiễm môi trường, không đánh vào môi trường. Có ý kiến đề nghị lấy tên “Luật thuế môi trường”.
Đa số ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách đề nghị lấy tên luật là “Luật thuế bảo vệ môi trường” vì mục tiêu ban hành luật là áp dụng thuế đối với sản phẩm khi sản xuất, sử dụng gây ô nhiễm, góp phần bảo vệ môi trường. Mặt khác, việc lấy tên “Luật thuế bảo vệ môi trường” đúng với tên luật đã xác định trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội.

2. Về đối tượng chịu thuế (Điều 3)
Theo quy định tại Điều 3 của Dự thảo luật thì đối đối tượng chịu thuế gồm 5 nhóm là: xăng, dầu; than; dung dịch HCFC; túi nhựa xốp và thuốc bảo vệ thực vật thuộc nhóm hạn chế sử dụng.

(1) Nhiều ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, với tính chất là đạo luật về thuế bảo vệ môi trường, về nguyên tắc, quy định về đối tượng chịu thuế phải bao hàm mọi sản phẩm, hàng hóa gây tác động tiêu cực đến môi trường. Tại thời điểm hiện nay, khi bước đầu áp dụng luật thì có thể xem xét, áp dụng theo lộ trình thích hợp, lựa chọn những đối tượng phù hợp với trình độ phát triển của Việt Nam, bảo đảm sức cạnh tranh của hàng hóa sản xuất trong nước. Tuy nhiên, để bảo đảm tính thuyết phục của Dự án Luật, đề nghị Chính phủ lý giải cụ thể về căn cứ quy định đối tượng chịu thuế, đối tượng gây ô nhiễm môi trường nhưng chưa thuộc diện chịu thuế.
(2) Một số ý kiến chưa tán thành với quy định về đối tượng chịu thuế trong Dự thảo luật vì cho rằng, hiện nay không chỉ có 5 nhóm hàng hóa quy định tại Điều 3 của Dự thảo luật là tác động xấu đến môi trường mà còn nhiều mặt hàng khác, đặc biệt là các loại hóa chất độc hại, các sản phẩm độc hại… tác động trực tiếp đến môi trường và sức khỏe con người đã được quy định trong nhiều văn bản. Vì vậy, để bảo đảm tính bao quát, công bằng của luật, đề nghị:
Thứ nhất, rà soát lại danh mục hàng hóa, nghiên cứu danh mục sản phẩm gây ô nhiễm môi trường trong các văn bản liên quan, các công ước quốc tế về bảo vệ môi trường, khảo sát thêm thực tiễn để bổ sung đối tượng chịu thuế dựa trên nguyên tắc: đã là sản phẩm gây tác động tiêu cực đến môi trường thì phải thuộc diện chịu thuế.
Thứ hai, đối với những sản phẩm hàng hóa có mức độ tác động không lớn hoặc có gây ô nhiễm song tại thời điểm hiện nay cần hỗ trợ để bảo đảm tính cạnh tranh thì trước mắt áp dụng thuế suất thấp. Bổ sung quy định mức thuế suất 0% để áp dụng đối với đối tượng có gây ô nhiễm nhất định tới môi trường nhưng theo lộ trình, tạm thời cho áp dụng thuế suất 0% để xử lý linh hoạt trong một số trường hợp cần thiết, tránh tình trạng phải sửa đổi, bổ sung, bảo đảm tính ổn định của luật.
(3) Có ý kiến đề nghị bổ sung vào đối tượng chịu thuế một số mặt hàng như chất tẩy rửa, hạt níc...
(4) Có ý kiến đề nghị làm rõ, khi không thu phí xăng dầu (theo quy định tại Điều 13 của Dự thảo luật) thì có cần thiết phải bổ sung vào hệ thống pháp luật về phí, lệ phí quy định về phí cầu đường hay không vì phí cầu đường hiện đang được thu qua phí xăng dầu.

3. Về đối tượng không chịu thuế (Điều 4)

Theo quy định tại khoản 3 Điều 4 của Dự thảo luật thì hàng hóa gây ô nhiễm môi trường thuộc đối tượng chịu thuế nếu không sử dụng trong nước mà xuất khẩu thì không phải chịu thuế.
Có ý kiến cho rằng, quy định này chưa hợp lý vì Luật thuế bảo vệ môi trường không chỉ cần xác định trách nhiệm bảo vệ môi trường ở Việt Nam mà phải bảo vệ môi trường chung trên trái đất, nhất là trong bối cảnh toàn cầu hóa. Vì vậy, đề nghị quy định nghĩa vụ nộp thuế bảo vệ môi trường đối với cả hàng hóa  xuất khẩu gây ô nhiễm môi trường.

4. Về phương pháp xác định số lượng hàng hóa tính thuế (Điều 6)
Khoản 2 Điều 6 của Dự thảo luật quy định: “Đối với hàng hoá sản xuất trong nước, số lượng hàng hoá tính thuế là số lượng hàng hoá sản xuất bán ra, trao đổi, tiêu dùng nội bộ, biếu tặng“.

Có ý kiến cho rằng, quy định trên chưa chặt chẽ vì quá trình sản xuất ra hàng hóa có thể đã là quá trình gây tác động tiêu cực đến môi trường. Do vậy, đối với nhiều mặt hàng, số lượng hàng hóa chịu thuế phải là toàn bộ hàng hóa sản xuất ra, không phụ thuộc vào việc hàng hóa đó có được bán ra hay trao đổi, sử dụng nội bộ, biếu tặng.

5. Về việc tính thuế theo mức thuế tuyệt đối (Điều 7)
Dự thảo luật quy định căn cứ tính thuế bảo vệ môi trường là số lượng hàng hóa tính thuế và mức thuế tuyệt đối.

Nhiều ý kiến cho rằng, việc xác định mức thuế tuyệt đối là hợp lý, bởi: (1) tạo sự đơn giản trong tổ chức thực hiện; (2) mục tiêu chủ yếu của thuế bảo vệ môi trường là điều chỉnh hành vi gây ô nhiễm môi trường, do vậy, chưa điều chỉnh mức thuế trong trường hợp lạm phát, trượt giá.

Tuy nhiên, một số ý kiến đề nghị áp dụng phương pháp tính thuế theo tỷ lệ %  vì các lý do sau:

Thứ nhất, căn cứ vào quy định hiện hành của hệ thống pháp luật về thuế thì hầu hết các sắc thuế được tính thống nhất theo phương pháp áp dụng thuế suất theo tỷ lệ %. Phương pháp này, qua thực tiễn thi hành được đánh giá là hợp lý, không phát sinh vướng mắc, bảo đảm ổn định về số thu cho NSNN, nhất là khi giá cả hàng hóa biến động.

Thứ hai, trong bối cảnh trượt giá hiện nay, việc áp dụng phương pháp tính thuế tuyệt đối (bằng tiền) sẽ phát sinh bất hợp lý, dẫn đến thường xuyên phải điều chỉnh biểu khung và mức thuế; trong khi đó, luật là văn bản có giá trị pháp lý cao, cần được áp dụng ổn định. Vì vậy, đề nghị áp dụng phương pháp tính thuế bảo vệ môi trường theo tỷ lệ % như nhiều sắc thuế khác.

6. Về khung thuế (Điều 8)

a. Về căn cứ  xác định khung thuế

(1) Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, việc xác định mức thuế bảo vệ môi trường là vấn đề cốt lõi và phức tạp, phải được dựa trên những luận cứ khoa học chặt chẽ, căn cứ thực tiễn xác đáng. Tuy nhiên, các tiêu chí để xây dựng khung thuế đối với một số đối tượng chịu thuế là chưa rõ ràng, chưa đủ căn cứ thực tiễn nên tính thuyết phục chưa cao. Giữa một số mặt hàng, tiêu chí để xác định mức thuế chưa thống nhất (ví dụ, mức trần của khung thuế suất đối với xăng là 25% tính trên giá bán nhưng than lại bằng 1% tính trên giá bán, trong khi đó túi nhựa xốp lên tới 100% giá bán...).
Vì vậy, đề nghị lý giải rõ căn cứ tính thuế; dựa trên đánh giá tác động về kinh tế - xã hội, mức độ gây ô nhiễm môi trường, có số liệu chứng minh cụ thể; tránh quy định thuế suất chủ quan, khó bảo đảm công bằng trong áp dụng chính sách.

(2) Một số ý kiến cho rằng, cần áp dụng mức thuế cao đối với sản phẩm gây ô nhiễm môi trường mà đã có sản phẩm khác thay thế nhằm khuyến khích sử dụng sản phẩm thân thiện với môi trường, góp phần thay đổi hành vi tiêu dùng, thói quen sử dụng (như sử dụng túi ni lông).
Tuy nhiên, đối với sản phẩm không có sản phẩm khác thay thế thì cần áp dụng thuế không cao; tránh làm đột biến tăng giá hàng hóa, gây bất lợi cho sản xuất, tiêu dùng (như một số hóa chất, phân bón...).

b. Về biên độ khung thuế

Đa số ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, đối với một số nhóm hàng, mặt hàng, biên độ khung thuế trong Dự thảo luật là rộng, ví dụ, than từ 6000 đồng đến 30.000 đồng, túi nhựa xốp từ 20.000 đồng đến 30.000 đồng, dầu nhờn, mỡ nhờn từ 300 đến 2000 đồng... Vì vậy, trường hợp vẫn quy định khung thuế và mức thuế suất tuyệt đối thì đề nghị: (1) Chia nhỏ nhóm hàng, có khung  riêng đối với từng mặt hàng. (2) Đối với hàng hóa chịu sự biến động lớn về giá thì  quy định biên độ rộng; đối với những mặt hàng khác cần thu hẹp biên độ.
c. Về mức thuế đối với một số mặt hàng cụ thể

- Thuế  đối với xăng, dầu:
(1) Một số ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, biên độ khung thuế đối với xăng, dầu là rộng; mức trần 4000 đồng là cao. Hiện nay trong giá xăng, dầu đã bao gồm nhiều loại thuế, phí và chiếm tới 40% giá của một lít xăng; riêng phí là 1000 đồng. Nếu áp dụng mức thuế suất đối với xăng, dầu như quy định của Dự thảo luật, cho dù có trừ phí xăng, dầu thì giá bán vẫn sẽ tăng; đồng thời dẫn đến tăng giá của nhiều hàng hóa, dịch vụ có sử dụng xăng, dầu. Vì vậy, cần tính toán hợp lý để tránh gây tác động đến đời sống, giá thành sản phẩm, kiếm chế lạm phát, duy trì cân đối kinh tế vĩ mô.

(2) Có ý kiến cho rằng, thuế đối với xăng là 1000 - 4000, dầu diezel là 500 - 2000đ là chưa hợp lý vì khi sử dụng xăng gây ô nhiễm ít hơn dầu diezel.

- Thuế đối với than: Một số ý kiến cho rằng, than là sản phẩm gây ô nhiễm nặng khi sử dụng. Trong điều kiện giá bán than đang tăng, song biên độ khung thuế đối với than quy định trong Dự thảo luật từ 6000 đến 30.000 đồng/tấn là quá rộng, mức sàn quá thấp. Vì vậy, đề nghị thu hẹp biên độ khung thuế; phân loại từng loại than dựa trên mức độ gây ô nhiễm, đồng thời nâng cả mức trần và mức sàn.
- Thuế đối với thuốc bảo vệ thực vật:  Một số ý kiến đề nghị chia nhỏ khung thuế đối với nhóm hàng này dựa trên mức độ gây độc hại. Đối với loại là sản phẩm thiết yếu dùng trong sản xuất nông nghiệp nên áp dụng mức thuế thấp, có thể áp dụng cả mức 0% nhằm một mặt nâng cao ý thức sử dụng, mặt khác, không làm tăng nghĩa vụ tài chính đối với người nông dân.

d. Về thẩm quyền xác định thuế

Theo quy định của Dự thảo luật, Quốc hội quy định khung thuế, Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định các mức thuế cụ thể.

Một số ý kiến cho rằng, Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định các mức thuế cụ thể là hợp lý, bảo đảm tính linh hoạt trong điều hành, phù hợp với biến động trong điều kiện kinh tế chưa ổn định.

Nhiều ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách đề nghị không quy định khung thuế mà quy định mức thuế cụ thể ngay trong luật với lý do sau:

Thứ nhất, quy định mức thuế cụ thể là vấn đề cốt lõi của một đạo luật về thuế, liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ của người nộp thuế và thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội. Việc quy định mức thuế, cũng như cụ thể hóa tối đa các nội dung trong luật là mục tiêu đặt ra đối với xây dựng, ban hành luật mà Quốc hội đề ra.

Thứ hai, việc xác định mức thuế cụ thể có ý nghĩa tích cực đối với các doanh nghiệp trong triển khai hoạt động kinh doanh, xác định chi phí, góp phần tạo ổn định trong hoạch định chiến lược đầu tư.

Thứ ba, thuế bảo vệ môi trường về cơ bản là sắc thuế mang tính ổn định. Đối với mặt hàng đặc thù như xăng, dầu, trong trường hợp cần thiết phải điều chỉnh mức thuế để phù hợp với biến động giá cả và đáp ứng việc thực hiện cam kết quốc tế thì vẫn có thể điều chỉnh bằng Nghị quyết của Quốc hội.

7. Về  hoàn thuế (Điều 11)
Khoản 3 Điều 11 của Dự thảo luật quy định áp dụng hoàn thuế môi trường khi “Có quyết định hoàn thuế của cơ quan có thẩm quyền theo qui định của pháp luật“.

Một số ý kiến cho rằng, hoàn thuế là khâu phức tạp, dễ sơ hở làm phát sinh nhiều tiêu cực, gây thất thoát cho NSNN. Trong khi đó, quy định trên lại chưa chặt chẽ, có thể dẫn đến những sai phạm trong việc hoàn thuế. Do vậy, để đáp ứng yêu cầu quản lý, đề nghị quy định theo hướng cụ thể, chặt chẽ hơn.
8. Về việc phân chia nguồn thu (Điều 12)

Điều 12 của Dự thảo luật quy định: “Nguồn thu từ thuế bảo vệ môi trường được phân chia giữa ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương”.

Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, việc phân chia nguồn thu thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật ngân sách nhà nước, dự kiến sẽ được sửa đổi, bổ sung trong năm tới. Mặt khác, Điều 12 của Dự thảo luật chưa quy định cụ thể, mới chỉ đề cập đến nguyên tắc chung là “nguồn thu từ thuế bảo vệ môi trường được phân chia giữa ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương” mà không làm rõ tỷ lệ phân chia, thẩm quyền quyết định việc phân chia, mục tiêu sử dụng nguồn thu.
Vì vậy, để bảo đảm tính thống nhất của hệ thống pháp luật đề nghị bỏ quy định này trong Dự thảo luật thuế bảo vệ môi trường, đồng thời bổ sung vào Luật NSNN. Trong trường hợp Luật thuế bảo vệ môi trường có hiệu lực mà Luật NSNN chưa quy định về việc phân chia nguồn thu từ thuế bảo vệ môi trường thì đề nghị quy định nội dung này trong Nghị quyết của Quốc hội về phân bổ ngân sách Trung ương.
Ngoài ra, có ý kiến đề nghị khi phân chia nguồn thu phải chú trọng tính công bằng, quyền lợi của địa phương, nơi diễn ra hoạt động sản xuất, kinh doanh gây ô nhiễm môi trường. Theo đó, nơi nào bị ô nhiễm bởi hoạt động sản xuất, kinh doanh phải được phân bổ nguồn thu đáp ứng yêu cầu khắc phục hậu quả môi trường.

9. Về giải thích từ ngữ và một số vấn đề kỹ thuật của Dự thảo luật
Có ý kiến trong Ủy ban Tài chính - Ngân sách cho rằng, một số khái niệm  trong Dự thảo luật đã được giải thích tại văn bản khác (như khái niệm “môi trường”, “tác động xấu đến môi trường”... đã được giải thích trong Luật bảo vệ môi trường). Do vậy, để tránh trùng lắp, đề nghị không giải thích các khái niệm trên. Ngoài ra, có những khái niệm không nhất thiết phải giải thích (như thế nào là “sản xuất”...).
*           *
*

Kính th​ưa các vị đại  biểu  Quốc hội,
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ủy ban Tài chính - Ngân sách về Dự án Luật thuế bảo vệ môi trường. Kính trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến để hoàn thiện Dự án Luật, trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp tới.
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� Như Luật thuế tiêu thụ đặc biệt, Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.
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