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BÁO CÁO GIẢI TRÌNH VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN CỦA 
PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ NGUYỄN SINH HÙNG

tại Kỳ họp thứ năm, Quốc hội khoá XII

___________
Thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Thưa đồng bào cử tri cả nước,

Thay mặt Chính phủ và đồng chí Thủ tướng, tôi xin chân thành cảm ơn Quốc hội đã bày tỏ sự nhất trí với Báo cáo của Chính phủ về chủ động ngăn chặn suy giảm kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô, duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế hợp lý, bền vững, bảo đảm an sinh xã hội. Tại các buổi thảo luận ở Tổ và ở hội trường, nhiều vị đại biểu Quốc hội đã phân tích sâu sắc thêm thực trạng tình hình và nguyên nhân, chỉ rõ các nhiệm vụ sắp tới và đề xuất thêm nhiều biện pháp cụ thể, thiết thực. Chính phủ trân trọng các ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, những ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước nêu trong Báo cáo của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cũng như được phản ảnh trên các phương tiện thông tin đại chúng trong thời gian diễn ra kỳ họp này của Quốc hội. Các cơ quan liên quan của Chính phủ đã nghiêm túc nghiên cứu và trả lời các kiến nghị của cử tri; các Bộ trưởng, Thành viên Chính phủ cũng đã trực tiếp trả lời chất vấn của các vị đại biểu Quốc hội trong mấy ngày vừa qua. 
Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, tôi xin trình bày rõ thêm 5 vấn đề: về đánh giá tình hình, về chính sách kích thích kinh tế, các gói kích cầu, về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và giảm nghèo, về các dự án bô-xít và về việc chuẩn bị các giải pháp cho thời kỳ phát triển sau suy giảm. Đây là những vấn đề lớn mà Quốc hội và cử tri cả nước đang quan tâm.
1. Đánh giá đúng tình hình, có các quyết sách kịp thời, phù hợp và chỉ đạo thực hiện quyết liệt nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế 
Cuộc khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế thế giới đang diễn biến hết sức phức tạp, khó lường và mức độ tác động tới các nước cũng như khả năng và thời điểm ra khỏi khủng hoảng của từng nước rất khác nhau phụ thuộc vào kết quả ứng phó của mỗi nước và sự phối hợp chung toàn cầu. Vì thế, nhận định đánh giá về tình hình kinh tế, tài chính thế giới của các tổ chức kinh tế và các chuyên gia hiện rất khác nhau. Gần đây, một số dấu hiệu tích cực của nền kinh tế thế giới bắt đầu xuất hiện và có thể quan sát thấy ở Trung Quốc, Hàn Quốc, nhiều nước Đông Nam Á trong đó có Việt Nam, một số nước Trung Đông và Mỹ La tinh. Trong khi đó, suy thoái vẫn chưa có dấu hiệu chững lại tại Nhật Bản, Nga, các nước Đông Âu, châu Phi, kể cả nước Mỹ, các ngân hàng và doanh nghiệp lớn vẫn tiếp tục lâm vào tình trạng phá sản. Có thể nói, xu thế cải thiện tình hình đã bắt đầu xuất hiện nhưng vẫn còn mờ nhạt và chưa chắc chắn. Còn quá sớm để khẳng định khủng hoảng đã qua. Quá trình phục hồi kinh tế có thể sẽ còn kéo dài vài ba năm nữa.

Ở trong nước, tình hình kinh tế - xã hội 5 tháng đầu năm đã có bước cải thiện, tuy còn chậm chạp, nhưng có dấu hiệu cho thấy đã vượt qua giai đoạn khó khăn nhất. Suy giảm kinh tế của nước ta hiện nay bắt nguồn từ những yếu kém vốn có của nền kinh tế và tác động tiêu cực từ khủng hoảng kinh tế thế giới; đồng thời, chịu hệ lụy của lạm phát và thắt chặt tài chính, tiền tệ để chống lạm phát năm 2008. Nền kinh tế của chúng ta tuy chưa rơi vào khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế nhưng mức suy giảm là khá nặng và vẫn còn nguy cơ tái lạm phát, phải chấp nhận tăng bội chi ngân sách để thực hiện các biện pháp kích thích kinh tế và tạo tiền đề cho giai đoạn tiếp sau. Tình hình đó đòi hỏi phải điều chỉnh một số chỉ tiêu kế hoạch năm 2009, điều hành nền kinh tế một cách tích cực trên cơ sở những mục tiêu tổng quát đã đề ra. 
Về tốc độ tăng trưởng kinh tế:

Giữ ở mức khoảng 5% là hợp lý. Cũng có đại biểu còn phân vân, nhưng để đạt được mức tăng này cũng đòi hỏi phải có sự phấn đấu cao, hơn nữa nếu giảm thấp sẽ ảnh hưởng lớn đến quá trình phục hồi kinh tế và bảo đảm an sinh xã hội của nước ta.
Về bội chi ngân sách nhà nước:
Tổng mức chi ngân sách nhà nước được Quốc hội quyết định đầu năm là rất cần thiết và đã được tính toán chặt chẽ nên cần cố gắng bảo đảm, không cắt giảm. Để bù đắp thiếu hụt ngân sách do sụt giảm sản xuất, giảm giá dầu thô, do chính sách giảm thuế và để tăng chi đầu tư công, bảo đảm an sinh xã hội thì cần thiết phải tăng bội chi ngân sách. Trên cơ sở phấn đấu tăng thu, Chính phủ đã đề nghị 3 phương án bội chi tương ứng với 3 mức giảm giá dầu thô như đã trình bày trong báo cáo với Quốc hội.

Tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, xem xét diễn biến giá dầu thô trong những ngày gần đây có xu hướng tăng lên và yêu cầu thực hiện các biện pháp tăng cường quản lý thu, xử lý nợ đọng thuế và đề phòng lạm phát cao trở lại thì mức bội chi khoảng 7% GDP có thể phấn đấu được; căn cứ tình hình thực tế, Chính phủ sẽ điều hành mức bội chi thấp nhất và giảm dần trong các năm tiếp theo.
Căn cứ vào hai chỉ tiêu đã được điều chỉnh, Chính phủ sẽ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội để phối hợp điều hành một số chỉ tiêu định hướng khác có liên quan.
2. Đẩy mạnh thực hiện các gói kích thích kinh tế, khắc phục khó khăn trước mắt, nhanh chóng thoát ra khỏi tình trạng suy giảm kinh tế
Trong những tháng vừa qua, chúng ta đã triển khai các nhóm giải pháp (gói) kích thích kinh tế sau đây: (1) Miễn, giảm, giãn thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp và kích thích tiêu dùng cá nhân; (2) Hỗ trợ lãi suất và bảo lãnh của Chính phủ nhằm giúp doanh nghiệp tiếp cận các nguồn tín dụng phục vụ đầu tư, sản xuất, kinh doanh và giải quyết khó khăn phát sinh do suy giảm kinh tế; (3) Tăng đầu tư xây dựng cơ bản từ nguồn vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ; (4) Bổ sung các khoản chi ngân sách nhà nước về đảm bảo an sinh xã hội, giảm nghèo. 

Trong quá trình thảo luận của Quốc hội, nhiều đại biểu tán thành các giải pháp này và cho rằng Chính phủ đã chủ động đưa ra các gói giải pháp kịp thời; đồng thời lưu ý về một số tồn tại, bất cập trong quá trình thực hiện. Các giải pháp trên đây tạo ra "cú hích" cho nền kinh tế đang trong tình trạng trì trệ và suy giảm, kích thích đầu tư và tiêu dùng dân cư; hỗ trợ các doanh nghiệp khắc phục khó khăn tạm thời, tiếp tục duy trì sản xuất, tạo việc làm cho người lao động, giữ an toàn hệ thống tín dụng và bảo đảm an sinh xã hội. Về lâu dài, các gói kích thích kinh tế tạo điều kiện cho việc chuyển đổi cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động, chuẩn bị cho việc tái cấu trúc nền kinh tế thời kỳ sau suy giảm thông qua việc tập trung cho đầu tư cơ sở hạ tầng, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các công trình giao thông, thủy lợi, y tế, giáo dục và đào tạo; tăng cường đào tạo nghề cho người lao động, đặc biệt là lao động nông thôn; hỗ trợ doanh nghiệp tranh thủ nhập khẩu máy móc công nghệ cao đang trong thời kỳ hạ giá để đổi mới công nghệ sản xuất, nâng cao khả năng cạnh tranh.

Tổng trị giá các gói kích thích kinh tế khoảng 145 nghìn tỷ đồng (tương đương 9% GDP), trong đó, “gói” chính sách giảm thuế 28 nghìn tỷ đồng, “gói” hỗ trợ lãi suất vay tín dụng 17 nghìn tỷ đồng, “gói” tăng đầu tư công hơn 90 nghìn tỷ đồng và “gói” bổ sung an sinh xã hội gần 10 nghìn tỷ đồng. Các gói giải pháp này được thực hiện từ các nguồn đã bố trí trong ngân sách nhà nước, nguồn ứng trước, nguồn dự trữ ngoại hối và nguồn phát hành vay dân. Tất cả các nguồn tiền đó đã có trong lưu thông, không phải phát hành thêm. Tổng số tiền của các giải pháp tuy không nhiều nhưng đối với quy mô nền kinh tế nước ta hiện nay, đã là một cố gắng lớn. Các chính sách đó đều có giới hạn về thời gian và có chọn lọc về các đối tượng. Hết thời hạn đó, tùy tình hình cụ thể, sẽ có những giải pháp tiếp theo.  

Tuy nhiên, qua thảo luận cũng còn có ý kiến băn khoăn về hiệu quả của các chính sách này, đặc biệt là chính sách bù lãi suất. Như đã trình bày ở trên, nước ta kích cầu để chống suy giảm kinh tế trong điều kiện năng lực nền kinh tế hạn hẹp, nhập siêu, lãi suất tín dụng, tỷ lệ bội chi ngân sách và lạm phát còn ở mức cao. Vì vậy, sau nhiều lần thảo luận tập thể, tham khảo ý kiến của các chuyên gia, Chính phủ đã chọn giải pháp hỗ trợ 4% lãi suất vay vốn ngân hàng nhằm mục tiêu trước hết là giải quyết khó khăn về vốn lưu động để bảo đảm duy trì sản xuất, kinh doanh và việc làm; mặt khác cũng hỗ trợ vay vốn đầu tư để đổi mới tài sản cố định, góp phần tái cơ cấu lại nền kinh tế. Do khoản hỗ trợ này không nhiều, nên được dành ưu tiên cho các hộ sản xuất, kinh doanh, các hộ nghèo, các doanh nghiệp nhỏ và vừa, không phân biệt thành phần kinh tế. Đây là những đối tượng yếu thế, dễ bị tổn thương, hoạt động chủ yếu bằng vốn vay và sử dụng nhiều lao động. Song song với khoản hỗ trợ lãi suất, Chính phủ giao Ngân hàng Phát triển Việt Nam mở rộng hình thức bảo lãnh vay vốn ngân hàng thương mại cho các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh có vốn dưới 20 tỷ đồng hoặc sử dụng dưới 1.000 lao động. 

Một số đại biểu Quốc hội cũng cảnh báo về những hệ lụy có thể xẩy ra nếu không thực hiện tốt các gói kích cầu, nhất là “gói” đầu tư công. Sau khi được Quốc hội phê chuẩn những sửa đổi về một số điều luật liên quan đến đầu tư và xây dựng, Chính phủ sẽ chỉ đạo các cấp, các ngành khẩn trương triển khai thực hiện, tạo bước đột phá trong công tác giải phóng mặt bằng, đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân các công trình, dự án; chấn chỉnh tất cả các khâu trong đầu tư và xây dựng, bảo đảm chặt chẽ, chống tiêu cực, tham nhũng và lãng phí. Riêng đối với nguồn vốn trái phiếu, Chính phủ sẽ giao Bộ Tài chính căn cứ tiến độ thực hiện các dự án để phát hành, không để tồn đọng vốn như một số đại biểu Quốc hội đã lưu ý.   
Sau một thời gian thực hiện, các biện pháp kích thích kinh tế bước đầu phát huy tác dụng, được người dân và doanh nghiệp đón nhận tích cực. Tuy nhiên cũng nẩy sinh những thiếu sót, bất cập như nhiều đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước đã phản ảnh. Chính phủ đã và đang chỉ đạo khắc phục kịp thời các vướng mắc, tiếp tục bổ sung hoàn thiện các giải pháp và tổ chức kiểm tra chặt chẽ, ngăn ngừa các biểu hiện tiêu cực, sử dụng các nguồn vốn kích cầu sai mục đích và lãng phí; đồng thời, có các giải pháp bù hụt thu ngân sách do các nguyên nhân khách quan, bất khả kháng cho các địa phương.

3. Về các vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn và giảm nghèo                                   
Trong quá trình thảo luận tại Quốc hội, nhiều đại biểu đề nghị Chính phủ tập trung đầu tư nhiều hơn cho nông nghiệp, nông dân và nông thôn, tiếp tục hỗ trợ giảm nghèo, đặc biệt trong điều kiện suy giảm kinh tế hiện nay. Về vấn đề này tôi xin trình bày thêm một số điểm sau đây:
Về triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn
Ngay sau khi Nghị quyết của Đảng được ban hành, Chính phủ và các địa phương đã đề ra Chương trình hành động nhằm giải quyết những vấn đề bức xúc, trước mắt vừa chuẩn bị phát triển căn cơ, lâu dài về nông nghiệp, nông thôn và cải thiện đời sống nông dân. Chính phủ đã có kế hoạch đối phó với sự biến đổi khí hậu, nước biển dâng; xây dựng nông thôn mới; hỗ trợ giảm nghèo đối với các huyện có tỷ lệ hộ nghèo cao; hỗ trợ người nghèo về nhà ở; hỗ trợ nông dân về kỹ thuật sản xuất, giảm tổn thất sau thu hoạch; bảo đảm an ninh lương thực và đào tạo nguồn nhân lực cho nông thôn...   
Về đẩy mạnh thực hiện các chương trình giảm nghèo 
Các chương trình, dự án, chính sách hỗ trợ giảm nghèo tuy nhiều nhưng chưa được lồng ghép tốt nên hiệu quả còn hạn chế. Vì vậy, Chính phủ đã và đang chỉ đạo thực hiện đồng bộ các giải pháp sau đây: 

Thứ nhất, tiếp tục thực hiện đồng bộ, có hiệu quả các chính sách giảm nghèo hiện hành, trong đó có chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở, vay vốn sản xuất, kinh doanh và học tập, hỗ trợ mua thẻ Bảo hiểm y tế; đồng thời, tiếp tục thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo và các Chương trình 134, 135, để năm 2010 hoàn thành các mục tiêu và xây dựng cơ sở hạ tầng ở các xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. 
Thứ hai, ban hành chuẩn nghèo mới; đồng thời, tổ chức điều tra lập danh sách hộ nghèo, hộ cận nghèo của từng xã, huyện, tỉnh trong qúy IV năm 2009 và bố trí nguồn lực thực hiện từ năm 2010.    
Thứ ba, sớm phê duyệt các chương trình hỗ trợ giảm nghèo cho từng huyện theo tinh thần Nghị quyết 30ª/2008/NQ-CP của Chính phủ gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới; tổ chức, động viên các doanh nghiệp, các tổ chức và cá nhân hỗ trợ các huyện nghèo thực hiện chương trình này; ứng trước vốn cho các huyện để chủ động triển khai các chính sách mới, trong đó có chính sách cấp gạo cho hộ nghèo ở biên giới, thực hiện mức khoán mới về bảo vệ rừng, hỗ trợ học nghề, xuất khẩu lao động và tăng cường cán bộ cho các huyện nghèo. 
Về giải quyết tốt và đồng bộ vấn đề việc làm, hạn chế mất việc và hỗ trợ người lao động mất việc làm với các giải pháp sau đây:

Một là, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu; thực hiện tốt các giải pháp kích cầu đầu tư và tiêu dùng, giải quyết các khó khăn cho doanh nghiệp, cho các làng nghề, nhất là những ngành sử dụng nhiều lao động và những ngành có nhiều lao động bị mất việc như dệt may, chế biến thủy, hải sản xuất khẩu…

Hai là, triển khai các chính sách hỗ trợ người lao động mất việc làm, tạo việc làm và xuất khẩu lao động; thường xuyên nắm số lao động thôi việc, mất việc do suy giảm kinh tế để có chính sách hỗ trợ phù hợp. Đẩy mạnh công tác đào tạo nghề và tái đào tạo nghề, cung cấp tư vấn và giới thiệu việc làm cho người lao động, hỗ trợ người lao động đến các thành phố, khu công nghiệp tập trung. 

Ba là, tăng cường công tác quản lý lao động, công tác tuyên truyền, phổ biến và giám sát việc thực thi các chính sách và pháp luật về lao động - việc làm, về thị trường lao động, về các chính sách hỗ trợ người lao động bị mất việc làm do suy giảm kinh tế. Nâng cao trách nhiệm của chính quyền địa phương trong việc phối hợp với tổ chức công đoàn bảo vệ quyền và lợi ích của người lao động và giải quyết kịp thời các vấn đề xã hội phát sinh trên địa bàn.  
Bốn là, hoàn thiện chính sách, tăng cường quản lý lao động nước ngoài tại Việt Nam theo pháp luật và hợp tác với các nước để giải quyết vấn đề lao động nước ngoài cũng như các nước đối tác đã hợp tác với ta để giải quyết lao động Việt Nam; đồng thời, tích cực đào tạo chuyên môn để lao động Việt Nam đủ trình độ thay thế người nước ngoài đảm đương các công việc đòi hỏi trình độ cao.                                                                     
Về triển khai thực hiện có hiệu quả chính sách cho nông dân vay ưu đãi để mua sắm máy móc, thiết bị, vật tư
Chính phủ đã ban hành chính sách hỗ trợ lãi suất vay vốn mua máy móc, thiết bị, vật tư phục vụ sản xuất nông nghiệp và vật liệu xây dựng nhà ở khu vực nông thôn. Chính sách này nhắm tới 2 mục tiêu: một là, khuyến khích và hỗ trợ nông dân đầu tư cơ giới hóa nông nghiệp, áp dụng tiến bộ kỹ thuật để tăng năng suất lao động, giảm chi phí, hạ giá thành, bảo đảm sản xuất đúng thời vụ; hỗ trợ xây dựng nhà ở nhằm cải thiện điều kiện sống cho người nông dân. Hai là, thực hiện việc kích cầu đối với hàng hoá sản xuất trong nước. Ngân hàng Nhà nước cùng chính quyền các địa phương chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện để đạt cho được 2 mục tiêu này. Các thủ tục phải thật đơn giản, dễ hiểu, dễ làm, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho nông dân có cơ hội tiếp cận nguồn vốn vay; kiểm tra chặt chẽ để tránh mọi tiêu cực cả từ phía người cho vay và người vay. Các doanh nghiệp trong nước cần nghiên cứu thực tiễn sản xuất để cải tiến nâng cao chất lượng sản phẩm, hạ giá thành, giảm giá bán hợp lý; tăng cường đội ngũ cán bộ kỹ thuật, hướng dẫn nông dân vận hành máy móc, thiết bị; thực hiện tốt chính sách hậu mãi, bảo hành sản phẩm. 

Về việc tổ chức tiêu thụ hàng hoá cho nông dân
Bên cạnh các giải pháp kích cầu nhằm giải quyết khó khăn trong sản xuất, tạo việc làm, Chính phủ đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách mở rộng thị trường, đẩy mạnh tiêu thụ sản phẩm. Trong đó có các chính sách về khuyến khích ký hợp đồng bao tiêu sản phẩm giữa nông dân và các doanh nghiệp, phương thức hợp tác “bốn nhà”; xây dựng hệ thống chợ đầu mối và chợ nông thôn; hỗ trợ hoạt động xúc tiến thương mại và lãi suất vay mua tạm trữ hàng hóa. Tiếp tục nghiên cứu phát triển các loại hình bảo hiểm nông nghiệp, trước hết là bảo hiểm nông sản xuất khẩu; áp dụng cơ chế giá sàn định hướng đối với sản phẩm nông nghiệp, trước mắt là lúa, gạo. 

Đối với việc điều hành xuất khẩu gạo và hoạt động của Hiệp hội lương thực, Chính phủ luôn luôn quan tâm để cùng một lúc đạt cho được các mục tiêu: bảo đảm an ninh lương thực với giá lương thực nội tiêu hợp lý, giá gạo xuất khẩu có lợi cho người nông dân, bảo đảm lợi nhuận hợp lý cho người xuất khẩu gạo, hạn chế các thiệt hại do tranh mua, tranh bán và do yếu kém của doanh nghiệp Việt Nam trong đàm phán với các đối tác nước ngoài. Vì vậy, xuất khẩu lương thực được coi là hoạt động kinh doanh có điều kiện. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương và Ủy ban nhân dân các tỉnh chỉ đạo các doanh nghiệp và Hiệp hội doanh nghiệp phấn đấu thực hiện cho được các mục tiêu này. Trong điều kiện hội nhập quốc tế và không còn áp dụng chỉ tiêu pháp lệnh, hạn ngạch xuất khẩu thì việc tham gia của Hiệp hội là biện pháp tốt để đạt được các mục tiêu xuất khẩu và cùng với các Bộ liên quan bảo đảm sự thống nhất kế hoạch xuất khẩu trong cả nước. Chính phủ sẽ chỉ đạo các Bộ liên quan và Hiệp hội lương thực nghiêm túc rút kinh nghiệm và bàn các biện pháp căn cơ hơn, hiệu quả hơn trong công tác điều hành xuất khẩu nói chung, trong đó có xuất khẩu gạo, bảo đảm minh bạch và rõ trách nhiệm của các bên tham gia.
4. Về các dự án khai thác bô-xít ở Tây Nguyên
Ngày 22 tháng 5 năm 2009, Chính phủ đã có báo cáo số 91/BC-CP giải trình về việc triển khai các dự án bô-xít. Trong các buổi thảo luận của Quốc hội, các đồng chí có trách nhiệm đã cố gắng trình bày làm rõ thêm những vấn đề liên quan về hiệu quả kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường, an ninh quốc phòng... của các dự án. Tôi xin giải trình thêm một số điểm như sau:
Nước ta có tiềm năng bô-xít lớn, đứng trong số các nước có trữ lượng hàng đầu thế giới, khoảng 5,5 tỷ tấn và tập trung chủ yếu ở các tỉnh Tây Nguyên; nếu với quy mô khai thác theo Quy hoạch thì có thể khai thác trong khoảng một trăm năm (nếu chỉ để đáp ứng các nhu cầu trong nước, không xuất khẩu thì có thể khai thác trong vòng vài trăm năm). Chủ trương thăm dò, khai thác, chế biến bô-xít là chủ trương nhất quán của Đảng và Nhà nước ta từ hơn chục năm nay nhằm xây dựng ngành công nghiệp bô-xít, alumin, nhôm phục vụ phát triển kinh tế - xã hội đất nước nói chung và góp phần phát triển kinh tế - xã hội Tây Nguyên nói riêng cả trước mắt và lâu dài.
Thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Chính phủ đã xây dựng Quy hoạch phân vùng thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng bô-xít giai đoạn 2007 - 2015, có xét đến năm 2025. Đây là văn bản xác định quan điểm, mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ và những giải pháp chính làm cơ sở cho kế hoạch dài hạn triển khai thực hiện trong thời gian gần 20 năm. Trong Quy hoạch, Chính phủ đã quan tâm đề cập đến tất cả các yêu cầu về hiệu quả kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường sinh thái cũng như môi trường văn hoá, xã hội và hợp tác đầu tư với nước ngoài của các dự án, đặc biệt quan tâm bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn Tây Nguyên. Theo các quy định hiện hành, Quốc hội không yêu cầu Chính phủ báo cáo về các quy hoạch. Trong quá trình triển khai hai dự án Tân Rai và Nhân Cơ và khi có ý kiến của một số đồng chí lão thành Cách mạng và nhà khoa học, Chính phủ đã tổ chức các cuộc hội nghị, hội thảo, lắng nghe ý kiến đóng góp tâm huyết của tất cả mọi người, đã tổng hợp các ý kiến đó một cách nghiêm túc, trung thực báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị. Những việc làm đó là đúng pháp luật, đúng nguyên tắc lãnh đạo của Đảng, minh bạch, trong sáng, cầu thị và có trách nhiệm.
Các dự án Tân Rai và Nhân Cơ do nước ta tự đầu tư, không liên doanh với nước ngoài. Việc thiết kế và xây dựng được thực hiện thông qua đấu thầu quốc tế công khai, đơn vị trúng thầu là một công ty Trung Quốc có uy tín trong lĩnh vực này. Đến ngày 01 tháng 6 năm 2009, trên cả 2 dự án có 667 người lao động nước ngoài (gồm 4 công dân Úc và 663 công dân Trung Quốc) làm việc được quản lý theo pháp luật của Việt Nam. Số lao động này sau khi xây dựng xong, bàn giao nhà máy, chuyển giao công nghệ và quản lý vận hành cho phía Việt Nam, sẽ trở về nước. 
Đồng thời với việc triển khai 2 dự án Tân Rai và Nhân Cơ, Chính phủ sẽ từng bước rút kinh nghiệm, tổng kết, bổ sung, hoàn chỉnh quy hoạch và kế hoạch cho giai đoạn tiếp theo.
5. Chủ động chuẩn bị các điều kiện cho giai đoạn phát triển nhanh và bền vững sắp tới

Nhiều đại biểu Quốc hội lưu ý Chính phủ, trong khi tập trung chỉ đạo điều hành thực hiện tốt các nhóm giải pháp ngăn chặn suy giảm kinh tế, cần phải chủ động chuẩn bị cho giai đoạn phát triển nhanh và bền vững trong những năm tiếp theo. Thực chất một số giải pháp kích thích kinh tế mà chúng ta đã và đang áp dụng chính là đã thể hiện tư tưởng này. Chính phủ đang chỉ đạo xây dựng Đề án Tái cấu trúc nền kinh tế. Đề án sẽ tập trung đánh giá tác động của khủng hoảng và dự báo những biến đổi của kinh tế toàn cầu, mối quan hệ giữa nhà nước với thị trường để qua đó xác định mô hình phát triển và các nội dung tái cấu trúc nền kinh tế nước ta.
Đề án sẽ đề xuất các chính sách, cơ chế, giải pháp nhằm: đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, nâng cao tiềm lực kinh tế của đất nước; bảo đảm nền kinh tế phát triển nhanh, cân đối, hiệu quả, tiết kiệm, bền vững, có sức cạnh tranh cao trong điều kiện hội nhập quốc tế; gắn phát triển kinh tế với việc giải quyết các vấn đề văn hoá, xã hội, an ninh, quốc phòng, bảo vệ môi trường; xử lý nhanh các ''điểm nghẽn'' phát triển, trước hết là hoàn thiện thể chế để giải phóng mạnh mẽ hơn nữa lực lượng sản xuất, xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội, đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển trên cả 4 lĩnh vực: cán bộ lãnh đạo và hoạch định chính sách, cán bộ quản lý nhà nước, lãnh đạo doanh nghiệp, chuyên gia khoa học công nghệ đầu đàn và công nhân lành nghề; xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, xây dựng nền hành chính thống nhất, thông suốt, hiệu lực và hiệu quả, bảo đảm sự lãnh đạo toàn diện của Đảng.
Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Tại kỳ họp này, Thủ tướng và các Thành viên Chính phủ đã nhận được hơn hai trăm chất vấn của các vị đại biểu Quốc hội. Các câu hỏi chất vấn vừa là những đòi hỏi cũng vừa là những gợi ý, đề xuất để Chính phủ điều hành đất nước theo đúng chức năng, nhiệm vụ của mình, Chính phủ xin trân trọng cảm ơn Quốc hội. Ý thức được trách nhiệm trước nhân dân, Chính phủ sẽ làm hết sức mình để thực hiện tốt các Nghị quyết của Đảng và của Quốc hội về nhiệm vụ năm 2009 và tích cực chuẩn bị cho giai đoạn phát triển tiếp theo của đất nước. Đề nghị Quốc hội và cử tri cả nước tăng cường giám sát và tiếp tục dành cho Chính phủ sự đồng tình và ủng hộ qúy báu. 

Xin trân trọng cảm ơn Quốc hội./.
