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Tại kỳ họp này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được chất vấn của 25 Đại biểu Quốc hội với 31 câu hỏi chất vấn. Thừa uỷ quyền của Thủ tướng Chính phủ, Bộ đã gửi câu trả lời trực tiếp tới các Đoàn và Đại biểu Quốc hội có chất vấn. Dưới đây là báo cáo tổng hợp phần câu hỏi và trả lời về những vấn đề được nhiều Đại biểu quan tâm:
- Sản xuất và tiêu thụ lúa gạo;
- Quản lý nuôi trồng thủy sản;
- Bảo vệ, phát triển rừng;
- Quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp (phân bón, thức ăn chăn nuôi, thuốc thú y, bảo vệ thực vật...);
- Thuỷ lợi phí, xây dựng công trình thủy lợi, phòng chống thiên tai;
- Phát triển nông thôn
1. Sản xuất và tiêu thụ lúa gạo
Đại biểu Ngô Minh Hồng (Đoàn TP. Hồ Chí Minh), Bùi Thị Lệ Phi (Đoàn Cần Thơ), Nguyễn Hồng Diện (Đoàn Hậu Giang), Mai Thị Ánh Tuyết, Lê Thị Dung (Đoàn An Giang), Trần Văn Tấn, Nguyễn Thị Sáng (Đoàn Tiền Giang), Trần Văn Kiệt (Đoàn Vĩnh Long), Võ Văn Liêm (Đoàn Vĩnh Long) chất vấn về lý do và trách nhiệm của Bộ về dự báo sản lượng lúa; tham mưu cho Chính phủ điều hành xuất khẩu gạo trong các tháng 4,5/2008; biện pháp nâng cao hiệu quả tiêu thụ lúa gạo cho nông dân ĐBSCL trước mắt và lâu dài.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo như sau:
1) Về dự báo sản lượng lúa:
Tại thời điểm cuối tháng 3/2008, ở ĐBSCL sản lượng vụ Mùa năm 2007 là 8,8 triệu tấn, sản lượng lúa Đông Xuân ước khoảng 9,5 triệu tấn, sau khi trừ chi dùng nội địa, khả năng dành cho xuất khẩu 6 tháng đầu năm khoảng 2,3 - 2,5 triệu tấn gạo.
Trong khi đó, vụ Đông Xuân ở các tỉnh miền Bắc bị rét đậm, rét hại lịch sử kéo dài 38 ngày, làm 200 nghìn ha lúa đã cấy và 17,5 nghìn ha mạ đã gieo bị chết, phải gieo lại, vụ gieo cấy phải kéo dài đến 15/3/2008, chậm so với thời vụ bình thường 15 - 20 ngày. Lúc đó, đã có nhiều ý kiến nhận định khác nhau về triển vọng vụ Đông Xuân ở các tỉnh miền Bắc. Bộ Nông nghiệp và PTNT dự báo hai khả năng: Nếu không có biến động lớn về thiên tai, sâu bệnh nặng, sản lượng lúa Đông Xuân ở Miền Bắc có thể đạt mức năm 2007. Nhưng nếu có biến động lớn về thời tiết, như mưa to ở cuối vụ, lúa trỗ gặp thời tiết nóng sẽ dẫn đến giảm mạnh năng suất như đã xảy ra năm 1986, 1991 .Tthực tế trong tháng 4 và tháng 5 đã có 500 ngàn ha lúa bị nhiễm sâu cuốn lá nhỏ, có nơi phải phun thuốc 2 - 3 lần mới hết dịch.

Việc dự báo sản lượng lúa theo các mùa vụ là trách nhiệm thuộc về Bộ Nông nghiệp và PTNT. Trước những diễn biến trong năm 2008, Bộ Nông nghiệp và PTNT nghiêm túc kiểm điểm rõ về công tác dự tính, dự báo mùa màng, phục vụ kịp thời cho lãnh dạo trong công tác chi đạo sản xuất của Bộ và Chính phủ.
2) Về điều hành xuất khẩu gạo:
Đầu năm 2008, Thủ tướng Chính phủ không chỉ đạo dừng xuất khẩu gạo vào thời điểm giá lúa gạo thế giới lên cao, mà chỉ chỉ đạo tạm dừng ký hợp đồng mới từ cuối tháng 3 đến đầu tháng 5/2008. Cơ sở chính của quyết định này như sau:

 Thực tế đến hết tháng 3/2008 tổng số hợp đồng xuất khẩu gạo đã ký là 2,4 triệu tấn. Theo báo cáo của Hiệp hội Lương thực Việt Nam, xuất khẩu gạo 3 tháng đầu năm 2008 mới đạt 800 ngàn tấn, còn phải giao tiếp 1,6 triệu tấn trong các tháng tiếp theo. Tại thời điểm này, tình hình kinh tế trong nước có khó khăn, lạm phát gia tăng, giá cả các mặt hàng lương thực, thực phẩm tăng cao. Trước tình hình đó, Chính phủ chỉ đạo tạm dừng ký thêm các hợp đồng xuất khẩu mới (Thông báo số 78/TB- VPCP, ngày 25/3/2008); tiếp tục xuất khẩu lượng gạo còn lại trong tháng 4, 5, 6/2008 theo các hợp đồng đã ký.
Từ đầu tháng 4/2008, giá gạo thế giới tăng mạnh có lô hàng đạt giá l.200 USD/tấn. Trước tình hình đó có dư luận đề xuất cho ký và xuất khẩu thêm để tận dụng cơ hội thị trường. Một số doanh nghiệp đã tiến hành mua gom gạo, kết hợp với tin đồn thất thiệt nên giá gạo trong nước đã bị đẩy lên cao, đỉnh điểm là vào cuối tháng 4/2008 tại TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội và nhiều nơi khác, kể cả ở ĐBSCL có nơi, có lúc lên tới 18.000 - 20.000đ/kg, gây tâm lý hoang mang trong một bộ phận người dân.
Trước tình hình đó, nếu tiếp tục cho phép ký tiếp hợp đồng xuất khẩu, sẽ xảy ra tình trạng gom hàng, giá sẽ tăng mạnh. Một số doanh nghiệp và nông dân có thể có lợi, nhưng hàng chục triệu người tiêu dùng, kể cả nông dân ĐBSCL đã bán lúa tại ruộng trước đó và mua gạo ăn hàng ngày sẽ bị ảnh hưởng mạnh. Hậu quả về xã hội rất nghiêm trọng, khó lường

Thực tế với cách điều hành như trên, giá gạo bán cho người tiêu dùng không quá cao mà an ninh lương thực trong nước được đảm bảo, đồng thời nông dân vẫn tiêu thụ được lúa Đông xuân với giá cao.
3) Việc tiêu thụ lúa gạo ở ĐBSCL gần đây có khó khăn do nhiều nguyên nhân, chủ yếu là do vụ lúa Hè thu và Thu đông được mùa, sản lượng tăng mạnh so với năm 2007; nhiều nơi do sử dụng một số giống có năng suất cao nhưng chất lượng thấp, khó tiêu thụ (như giống IR 50404) trong khi giá gạo thế giới liên tục giảm; lãi suất tín dụng trong nước cao, nhiều doanh nghiệp hạn chế mua tạm trữ.
Trước tình hình trên, Chính phủ đã chỉ đạo hệ thống ngân hàng giãn nợ cho nông dân và cho doanh nghiệp thu mua lúa gạo; đồng thời cho nông dân và doanh nghiệp vay tiếp với thời hạn kéo dài theo mức lãi suất đã được điều chỉnh giảm; xem xét, cho các hộ gia đình chính sách được vay ưu đãi để tiếp tục đầu tư sản xuất.
Chính phủ đã giao Tổng công ty lương thực miền Nam và Tổng công ty lương thực miền Bắc đẩy mạnh thu mua lúa cho nông dân, ký kết hợp đồng xuất khẩu. Đến nay, ngoài các hợp đồng xuất khẩu đã có, một số hợp đồng với khối lượng lớn đang được ký kết tạo điều kiện đẩy mạnh việc tiêu thụ lúa gạo trong thời gian tới.
Bộ Nông nghiệp và PTNT cũng đã tổ chức họp với các tỉnh vùng ĐBSCL bàn biện pháp triển khai vụ sản xuất lúa Đông xuân 2008-2009 (ngày 19/9/2008 tại ĐBSCL), thống nhất với các địa phương để chỉ đạo và hướng dẫn nông dân sử dụng cơ cấu giống lúa thích hợp với chất lượng gạo cao, đáp ứng cho xuất khẩu và tiêu dùng trong nước. Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có Chỉ thị yêu cầu các tỉnh triển khai thực hiện đúng về thời vụ gieo cấy, cơ cấu giống lúa, áp dụng tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất, phòng trừ dịch bệnh...giảm tối đa diện tích gieo trồng giống lúa IR50404 và OM576; tăng cường sử dụng các giống lúa chịu rầy nâu, có chất lượng cao trong vụ Đông xuân 2008-2009 ở các tỉnh ĐBSCL và Đông Nam Bộ. 
Về lâu dài, Bộ Nông nghiệp và PTNT đang chỉ đạo xây dựng Đề án đảm bảo an ninh lương thực quốc gia trình Chính phủ vào tháng 12/2008, trong đó đề xuất các biện pháp đồng bộ nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh lúa gạo, đảm bảo lợi ích của người trồng lúa làm cơ sở duy trì sản xuất lúa gạo bền vững trong nước.
2. Quản lý nuôi trồng thuỷ sản
Đại biểu Mai Thị Ánh Tuyết (Đoàn An Giang chất vấn về biện pháp đảm bảo sản xuất và tiêu thụ cá tra bền vững ở Đồng bằng sông Cửu Long).
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo như sau:
Để việc nuôi cá tra phát triển cân đối, bền vững, đảm bảo chất lượng an toàn thực phẩm, Bộ đã xây dựng và ban hành “Quy hoạch sản xuất và tiêu thụ cá tra vùng đồng bằng sông Cửu Long đến 2010 và định hướng đến năm 2020” và đang hướng dẫn thực hiện quy hoạch phát triển nuôi cá tra của từng địa phương. Bộ cũng đã ban hành Quy chế quản lý cơ sở/ vùng nuôi cá tra. Tiếp theo, Bộ sẽ ban hành Quy định điều kiện nuôi cá tra, Quy chế cấp phép và công nhận cơ sở/vùng nuôi cá tra.
Ngày 6/8/2008, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã ban hành Quyết định số 85/2008/QĐ-BNN ban hành Quy chế quản lý sản xuất kinh doanh giống thủy sản, trong do quy định việc sản xuất giống cá tra phải được sản xuất từ đàn bố mẹ chất lượng cao đã được chọn lọc. Bộ đã chỉ đạo các đơn vị nghiên cứu phổ biến quy trình nuôi phù hợp với các vùng sinh thái nhằm tăng hiệu quả sản xuất; tăng cường quản lý chất lượng thức ăn công nghiệp, con giống, môi trường trong nuôi cá tra; hướng dẫn phòng trị bệnh tổng hợp. Triển khai áp dụng các tiêu chuẩn nuôi sạch, nuôi chỉ toàn ở các vùng nuôi cá tra tập trung nhằm tạo sản phẩm sạch, hạn chế tình trạng ô nhiễm môi trường; chỉ đạo các đơn vị chức năng tiếp tục lên hành công tác xây dựng thương hiệu và xúc tiến thượng mại, mở rộng thị trường đối với các sản phẩm nuôi thủy sản nói chung và đối với cá tra nói riêng; phối hợp kiện toàn công tác thống kê, thông tin thị trường.
Bộ ủng hộ thành lập liệp hội nghề nuôi cá tra vùng đồng bằng sông Cửu Long để trao đổi, cung cấp các thông tin về thị trường cho người nuôi và các doanh nghiệp chế biến, khuyến khích gắn kết giữa các doanh nghiệp và người nuôi.

3. Quản lý chất lượng, vật tư nông nghiệp (phân bón, thức ăn chăn nuôi, thuốc thú y, bảo vệ thực vật...)
Đại biểu Nguyễn Hữu Nhơn (Đoàn Đồng Tháp), Vũ Thị Thu Hà (Đoàn Hưng Yên), Trần Hồng Việt (Đoàn Hậu Giang), Trần Văn Kiệt (Đoàn Vĩnh Long), Bùi Thị Hoà (Đoàn Đắk Nông) chất vấn về giải pháp tăng cường quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo như sau:
Lợi dụng tình hình giá cả vật tự nông nghiệp tăng cao, công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp còn nhiều bất cập, một số tổ chức cá nhân, doanh nghiệp đã đưa ra thị trường phân bón, thuốc bảo vệ thực vật kém chất lượng, hàng giả gây thiệt hại cho nông dân và bức xúc trong dư luận xã hội.
Để khắc phục tình trạng trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương đã và đang tập trung triển khai quyết liệt một số biện pháp sau:
- Ban hành Chỉ thị (số 2551/CT-BNN ngày 22/8/2008) về việc tăng cường quản lý chất lượng và giải pháp tăng hiệu quả sử dụng phân bón; Chỉ thị (số 3246/CT-BNN-PC ngày 31/10/2008) về tăng cường quản lý, kiểm tra, xử lý vi phạm trong sản xuất, kinh doanh thức ăn chăn nuôi, phân bón, thuốc thú y, thuốc bảo vệ thực vật. Theo đó, yêu cầu UBND các tỉnh, thành phố chỉ đạo và uỷ quyền cho UBND cấp huyện phối hợp với các Sở chuyên ngành tổ chức kiểm tra việc sản xuất, kinh doanh và việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, kiên quyết xử lý những trường hợp sai phạm theo quy định của pháp luật.
- Phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương thường xuyên chỉ đạo kiểm tra các cơ sở sản xuất kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật và tăng cường kiểm soát chất lượng. Từ đầu năm đến nay, Bộ đã tiến hành 6 đợt kiểm tra tình hình sản xuất kinh doanh và chất lượng phân bón, nhiều đợt kiểm tra thuốc bảo vệ thực vật với nội dung kiểm tra về giấy chứng nhận điều kiện sản xuất kinh doanh, trang thiết bị kiểm nghiệm chất lượng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, nhãn hàng hóa, danh mục phân bón, lấy mẫu để kiểm tra chất lượng, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm. Từ nay tới cuối năm mở một đợt tổng kiểm tra trong phạm vi cả nước.
- Tổ chức tuyên truyền phổ biến các quy đinh pháp luật có liên quan, nhất là các quy định về trách nhiệm của tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp; quy định về xử lý vi phạm hành chính, hình sự trong sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật; đấu tranh chống hàng giả, hàng kém chất lượng.
- Chỉ đạo rà soát, xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn; đề xuất điều chỉnh một số văn bản pháp lý cho phù hợp, nhất là về xử phạt vi phạm hành chính.
4. Bảo vệ phát triển rừng
Đại biểu Bùi Thị Hoà (Đoàn Đắk Nông), Nguyễn Đình Xuân (Đoàn Tây Ninh), Trần Hoàng Thám (Đoàn TP. Hồ Chí Minh), Nguyễn Danh (Đoàn Gia Lai) chất vấn về biện pháp ngăn chặn tình trạng phá rừng, vi phạm lâm luật.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thông xin báo cáo như sau:
Do các địa phương đã coi trọng công tác quản lý, bảo vệ rừng nên tình hình phá rừng trái phép trong những năm gần đây đã giảm. Diện tích rừng bị cháy, bị phá trái phép trong các năm 2005-2007 giảm 36% so với giai đoạn 2000-2004. Tuy nhiên, tại một số địa phương tình hình còn diễn biến phức tạp, nhất là ở khu vực Tây Nguyên, một số tỉnh ở Miền Trung và tỉnh Bình Phước. Nguyên nhân chủ yếu của tình trạng này là:
- Người dân địa phương nơi có rừng đa số sống dựa vào canh tác nông nghiệp và tài nguyên rừng; một bộ phận đồng bào thiếu đất sản xuất; tình trạng dân di cư tự do lấn chiếm đất rừng chưa được kiểm soát đã tạo sức ép rất lớn đến công tác bảo vệ rừng.
- Điều kiện thổ nhưỡng, nhất là khu vực Tây Nguyên phù hợp với việc phát triển cây công nghiệp, giá cả tăng cao đem lại thu nhập cao hơn làm lâm nên đã kích thích nhiều người phá rừng lấy đất trồng cây nông nghiệp.
- Lực lượng Kiểm lâm nói riêng, lực lượng bảo vệ rừng nói chung còn mỏng, thiếu thiết bị, phương tiện phục vụ công tác tuần tra, bảo vệ rừng. Một số cán bộ ở cơ sở thiếu gương mẫu, thậm chí làm ngơ, tiếp tay cho kẻ phá rừng trái phép.
- Một số địa phương chưa thực hiện đầy đủ, đồng bộ các biện pháp ngăn chặn tình trạng phá rừng theo đúng tinh thần Chỉ thị số 08/2006/Ttg của Thủ tướng Chính phủ.
- Việc xử lý các hành vi vi phạm có biểu hiện thiếu kiên quyết, thiếu sự phối hợp đồng bộ của chính quyền các cấp và các cơ quan chức năng trong quá trình điều tra, xử lý các vụ vi phạm nghiêm trọng dẫn đến tâm lý coi thường kỷ cương, pháp luật của Nhà nước.
Để ngăn chặn tình trạng phá rừng, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có nhiều biện pháp như:
- Ban hành và trình cấp có thẩm quyền ban hành để hoàn thiện hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến công tác quản lý, bảo vệ rừng; 
- Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật; ban hành quy định hướng dẫn xây dựng quy ước bảo vệ rừng trong cộng đông dân cư ở thôn, làng, buôn, bản ấp;
- Đẩy mạnh giao đất, giao rừng, đổi mới lâm trường quốc doanh, tăng cường quản lý nương rẫy; tổ chức các hoạt động lâm nghiệp xã hội khác để thu hút mọi thành phần kinh tế tham gia quản lý, bảo vệ và hưởng lợi từ rừng;
- Củng cố tổ chức lực lượng kiểm lâm, đưa trên 40% cán bộ kiểm lâm về hoạt động tại địa bàn; chỉ đạo lực lượng kiểm lâm tăng cường phối hợp với các ngành Công an, Quân đội, Bộ đội Biên phòng và chính quyền địa phương các cấp để kiểm tra, ngăn chặn, xử lý vi phạm.
Tuy nhiên, để bảo vệ rừng có hiệu quả hơn cùng với các biện pháp nêu trên cần đẩy mạnh công tác xoá đói giảm nghèo, nâng cao đời sống của nhân dân, trước hết hỗ trợ giải quyết vấn đề lương thực ở các vùng có rừng.
5. Phòng chống thiên tai, xây dựng công trình thuỷ lợi, thuỷ lợi  phí 
Đại biểu Nguyễn Văn Hợp (Đoàn Hải Dương), Nguyễn Thị Mai (Đoàn Ninh Thuận), Hoàng Văn Lợi (Đoàn Bắc Giang), Ngô Văn Minh (Đoàn Quảng Nam), Nguyễn Hữu Phước (Đoàn Bến Tre) chất vấn về việc thực hiện phương châm "4 tại chỗ" trong phòng chống lụt bão, công tác thủy lợi, thủy lợi phí:
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo như sau:
1) Về phương châm "4 tại chỗ" trong phòng chống lụt bão:
Phương châm "4 tại chỗ" khái quát chủ trương đảm bảo lực lượng tại chỗ; vật tư, phương tiện tại chỗ; hậu cần tại chỗ và chỉ huy tại chỗ để chủ động trong đối phó với thiên tai bão, lũ.
Những quy định về công tác Phòng chống lụt bão - Tìm kiếm cứu nạn (PCLB-TKCN) đã được thể chế hoá bằng các văn bản quy phạm pháp luật liên quan làm cơ sở để các cấp, các ngành và nhân dân thực hiện. Ban chỉ đạo Phòng chống lụt bão Trung ương (PCLBTW) cũng đã soạn thảo và ban hành Sổ tay hướng dẫn phòng chống lụt bão và giảm nhẹ thiên tai hướng dẫn rõ các bước thực hiện trong chỉ đạo và trách nhiệm các cấp, các ngành, các tổ chức, cá nhân đối với nhiệm vụ phòng, chống thiên tai. Các văn bản này đều thể hiện phương châm “4 tại chỗ” .
Tuy nhiên, trên thực tế, ở một số nơi, phương châm "4 tại chỗ" chưa được thực hiện nghiêm túc. Vì vậy, khi cần huy động vật tư, nhân lực, nhiều nơi còn chưa đầy đủ, thậm chí có nơi chỉ có trên sổ sách.
Nguyên nhân chính của tình trạng này là do ở một số nơi, việc chủ động ứng phó với thiên tai còn thấp, có tư tưởng chủ quan nên khi có diễn biến bất thường, cực đoan của mưa, lũ, bão xảy ra thì bị động, lúng túng để xảy ra thiệt hại lớn về sinh mạng, tài sản.
Để khắc phục những tồn tại trên cần có sự quan tâm của toàn xã hội về nguồn lực, sự hưởng ứng của cộng đồng và sự chia sẻ kinh nghiệm, trách nhiệm trong phòng, chống lụt, bão - tìm kiếm cứu nạn. Bộ Nông nghiệp và PTNT, Ban chỉ đạo phòng, chống lụt, bão Trung ương sẽ tăng cường hướng dẫn và kiểm tra đôn đốc các cấp, các ngành, tổ chức thực hiện tốt hơn phương châm này để giảm thiểu thiệt hại do thiên tai gây ra.
2) Về chính sách thuỷ lợi phí:
Ngày 15/10/2007, Chính phủ ban hành Nghị định số 154/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 143/2003/NĐ-CP ngày 28/11/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Khai thác và bảo vệ công trình thủy lợi trong đó quy định việc miễn, giảm thuỷ lợi phí cho nông dân được giao đất sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản và làm muối (trong phạm vi hạn mức đất được giao). Tiếp đó, ngày 28/3/2008, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 26/2008/TT-BTC hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định này.
Tại điểm 2.5, khoản 2, mực I của Thông tư số 26/2008/TT-BTC quy định: “diện tích năm trong phạm vi tưới, tiêu và cấp nước của các hệ thống công trình thuỷ lợi do các tổ chức, cá nhân đầu tư bằng các nguồn vốn không thuộc nguồn vốn của ngân sách nhà nước và nộp thuỷ lợi phí theo mức thoả thuận giữa đơn vị quản lý thuỷ nông và hộ dùng nước” không thuộc đối tượng được miễn thuỷ lợi phí. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện Nghị đinh số 154 và Thông tư số 26, các địa phương đều cho rằng, điểm quy định này chưa phù hợp với thực tế, không khuyến khích xã hội hoá trong công tác đầu tư, quản lý khai thác công trình thuỷ lợi.
Bộ Nông nghiệp và PTNT đã nhận thấy vấn đề này và đã cùng Bộ Tài chính khảo sát thực tế, nghiên cứu để đề xuất sửa đổi, bổ sung chính sách miễn, giảm thuỷ lợi phí cho phù hợp, đúng đối tượng. Dự thảo Nghị định mới đang được hoàn thiện để trình Chính phủ ban hành. Dự thảo chính sách miễn giảm thuỷ lợi phí mới được sửa đổi theo hướng không phân biệt diện tích hưởng lợi theo nguồn vốn đầu tư xây dựng công trình thuỷ lợi.
3) Về đầu tư phát triển thuỷ lợi:
Những năm trước đây (từ năm 2004 về trước), do nguồn vốn có hạn nên đã có quy định vốn để đầu tư xây dựng các công trình thuỷ lợi đầu mối nói chung và các công trình hồ đập nói riêng do nguồn vốn ngân sách tập trung Bộ Nông nghiệp và PTNT quản lý đầu tư. Các địa phương cân đối vốn ngân sách địa phương để đền bù, giải phóng mặt bằng, đầu tư xây đựng kênh cấp II, cấp III ...
Với cách như vậy, mặt tích cực là các địa phương có trách nhiệm cùng với Bộ, huy động vốn để đầu tư xây dựng các kênh cấp II, cấp III gắn liền với trách nhiệm quản lý, bảo vệ công trình mặt ruộng của nông dân. Tuy nhiên đối với những địa phương ngân sách hạn hẹp thì việc cân đối ngân sách hoặc huy động vốn đề đầu tư xây dựng kênh cấp II, III là rất khó khăn, nên chậm phát huy hiệu quả của cả hệ thống.
Đễ khắc phục tồn tại trên, từ năm 2004 đến nay, đối với nhiều công trình thuỷ lợi được đầu tư bằng vốn trái phiếu, Chính phủ đã chi đạo đầu tư đồng bộ từ đầu mối đến kênh mương cấp II, III.
Đối với các dự án đang xây dựng ở các địa phương khó khăn khi còn tồn tại vệ kênh mương cấp II, III như ý kiến của đại biểu Quốc hội, Bộ sẽ xem xét, cân đối nguồn vốn để điều chỉnh cơ cấu đầu tư cho thích hợp; chỉ đạo điều chỉnh dự án, bổ sung đầu tư kênh cấp II, III bằng vốn ngân sách.
6. Phát triển nông thôn
Đại biểu Nguyễn Lân Dũng (Đoàn Đăk Lăk), Lê Thị Dung (Đoàn An Giang), Lê Thanh Liêm (Đoàn Long An) chất vấn các biện pháp thực hiện chủ trương của Đại hội Đảng lần thứ X về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo như sau:
Để thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ công nghiệp hoá - hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn như Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ X đề ra, vừa qua hội nghị lần thứ XII của Ban chấp hành Trung ương khoá X đã bàn và có Nghị quyêt về “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn”; Chính phủ đã có Nghị quyết số 24/2008/NQ-CP ngày 28 tháng 10 năm 2008 ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết nêu trên. Chương trình hành động dự kiến xây dựng và triển khai thực hiện tổng số 48 chương trình, đề án cụ thể, trong đó Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn được giao chủ trì xây dựng 19 Chương trình, đề án với 2 Đề án quy hoạch “về thủy lợi và sử dụng đất lúa”; Chương trình mục tiêu quốc gia “về xây dựng nông thôn mới” và 16 Đề án cụ thể khác (các đề án này bao trùm hầu hết các lĩnh vực chuyên ngành do Bộ quản lý gồm kiện toàn tổ chức bộ máy; xây dựng các luật; cơ chế phát triển trông trọt, chăn nuôi, rừng, thủy sản, khuyến nông-lâm-ngư, vấn đề giống, cơ giới hóa và giảm tổn thất sau thu hoạch, xây dựng mô hình liên kết sản xuất, nâng cao năng lực nghiên cứu ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ, bảo đảm an ninh lương thực ...) 
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cố gắng làm tốt việc xây dựng và triển khai thực hiện các chương trình, đề án trong Chương trình hành động nêu trên của Chính phủ, đồng thời tiếp tục thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao khác để góp phần thực hiện mục tiêu chung của Đảng về công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chân thành cảm ơn sự quan tâm sâu sắc và thường xuyên của các vị Đại biểu Quốc hội đối với lĩnh vục nông nghiệp và phát triển nông thôn./.
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