PAGE  
5

	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
--------------
Số: 137/BC-UBTVQH12


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

-----------------------------------
Hà Nội, ngày 3 tháng 6 năm 2008


BÁO CÁO

GIẢI TRÌNH, TIẾP THU CHỈNH LÝ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 
VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ KINH TẾ-XÃ HỘI NĂM 2008 
TRONG TÌNH HÌNH MỚI

-----------------
Kính thưa:  Các vị đại biểu Quốc hội,

Trên cơ sở Báo cáo của Chính phủ và Báo cáo của các cơ quan của Quốc hội, trong các ngày 6, 9 và 10 tháng 5 năm 2008, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận ở Tổ và Hội trường về đánh giá bổ sung về kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2007, tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2008. Tiếp đó, tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn tại Hội trường, có 123 đại biểu Quốc hội chất vấn trực tiếp 5 thành viên Chính phủ. Sau đó, Thủ tướng Chính phủ đã thay mặt Chính phủ tiếp thu, giải trình ý kiến các vị đại biểu Quốc hội, xác định trách nhiệm, nêu rõ những yếu kém, những mặt chưa làm được cũng như điều kiện thuận lợi để tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ trong thời gian tiếp theo. Chính phủ đề nghị Quốc hội điều chỉnh một số nội dung quan trọng của mục tiêu tổng quát trong kế hoạch năm 2008 và điều chỉnh 2 chỉ tiêu là: tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) và tốc độ tăng chỉ số giá tiêu dùng (CPI), phát hành trái phiếu Chính phủ (Đoàn thư ký kỳ họp đã gửi Phiếu xin các vị đại biểu Quốc hội). 

Trước tình hình mới của năm 2008, theo đề nghị của Chính phủ, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội làm việc với các Bộ, ngành hữu quan phối hợp xây dựng dự thảo Nghị quyết về một số vấn đề kinh tế-xã hội năm 2008 trong tình hình mới và gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo tiếp thu, giải trình một số vấn đề dưới đây:

1. Về tên gọi của Nghị quyết

Đa số các vị đại biểu Quốc hội nhất trí với tên gọi như dự thảo. Tuy nhiên, cũng có ý kiến đề nghị sửa thành “Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ kinh tế-xã hội năm 2008”; có ý kiến đề nghị, Nghị quyết nên tập trung vào một số vấn đề kinh tế và xã hội mới nổi lên từ đầu năm 2008.

Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được giải trình như sau:

Đa số các vị đại biểu Quốc hội đồng tình với việc lựa chọn một số vấn đề bức xúc, nổi  bật và cấp thiết liên quan trực tiếp đến những diễn biến mới trong nền kinh tế. Nghị quyết này không thay thế hoàn toàn các Nghị quyết của Quốc hội tại kỳ họp thứ 2. Vì vậy, để phù hợp với tính chất và nội dung của Nghị quyết, xin đề nghị Quốc hội được giữ tên gọi của Nghị quyết như dự thảo.
2. Về đánh giá tình hình

Đa số các vị đại biểu Quốc hội đồng ý với dự thảo Nghị quyết về một số nhận định lớn về tình hình kinh tế-xã hội những tháng đầu năm 2008. Tuy vậy, có ý kiến đề nghị bỏ đoạn “tình hình trên đã tác động nhất định đến tư tưởng và tâm lý xã hội, tâm lý của nhà đầu tư và các doanh nghiệp về sự ổn định kinh tế vĩ mô”, bổ sung cụm từ “nhất là người làm công ăn lương và người nghèo” sau cụm từ “đời sống nhân dân”.

Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được giải trình như sau: Nhận định đúng về tình hình kinh tế-xã hội để phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và xã hội, đề ra các giải pháp phù hợp; quyết tâm vượt qua khó khăn, thách thức để thực hiện tốt các mục tiêu mà Quốc hội đề ra. Nhận định về tình hình kinh tế-xã hội như trong dự thảo Nghị quyết là bám sát những đánh giá của Bộ Chính trị và căn cứ báo cáo của Chính phủ, ý kiến nhiều vị đại biểu Quốc hội. Đây cũng là ý kiến của đông đảo cử tri cả nước đặt ra đối với Quốc hội. Vì vậy, xin được giữ như dự thảo.

Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, để làm rõ và nhấn mạnh thêm khó khăn trong đời sống của nhân dân thời gian qua, xin bổ sung cụm từ “nhất là người nghèo, người làm công hưởng lương có thu nhập thấp” vào dự thảo Nghị quyết.
3. Về mục tiêu tổng quát 

Đa số các vị đại biểu Quốc hội tán thành với dự thảo Nghị quyết về việc điều chỉnh một số nội dung trong mục tiêu tổng quát của Nghị quyết số 07/2007/NQ-QH12 về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2008; có ý kiến đề nghị nhấn mạnh kiềm chế lạm phát để bảo đảm an sinh xã hội là mục tiêu hàng đầu; có ý kiến lại đề nghị bỏ đoạn “trong đó kiềm chế lạm phát là mục tiêu hàng đầu”. 
Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, việc điều chỉnh một số nội dung của mục tiêu tổng quát tập trung vào 4 vấn đề chính gồm: phấn đấu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững. Tuy nhiên, trong điều kiện hiện nay, thực hiện được mục tiêu kiềm chế lạm phát sẽ là cơ sở quan trọng để thực hiện được 3 mục tiêu còn lại. Vì vậy, xin đề nghị Quốc hội cho giữ như dự thảo Nghị quyết. 

4. Về các chỉ tiêu cụ thể

Chính phủ đề nghị điều chỉnh 2 chỉ tiêu về kinh tế trong Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2008 là tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) và tốc độ tăng chỉ số giá tiêu dùng (CPI). 

4.1. Về tốc độ tăng trưởng kinh tế

Chính phủ đề nghị mức tăng tổng sản phẩm trong nước (GDP) năm 2008 khoảng 7%. 

Đa số các vị đại biểu Quốc hội tán thành với dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh mức tăng trưởng kinh tế là 7%; có ý kiến đề nghị từ 6,5-7,5%. 

Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, tăng trưởng GDP là một chỉ tiêu tổng hợp, mang tính định hướng nhưng là căn cứ quan trọng để xác định các chính sách và phân bổ nguồn lực, để tính toán các chỉ tiêu khác trong kế hoạch phát triển, là cơ sở quan trọng trong điều hành kinh tế xã hội của đất nước. Xác định mức cụ thể 7% trong Nghị quyết một mặt nhằm nỗ lực phấn đấu quyết liệt, bảo đảm mục tiêu về tăng trưởng không chỉ cho năm 2008 mà cho cả những năm tiếp theo, ổn định việc làm và bảo đảm thu nhập, đời sống của người dân; mặt khác cũng bảo đảm tính chính xác, rõ ràng trong Nghị quyết của Quốc hội. Vì vậy, xin được giữ như dự thảo Nghị quyết.

4.2. Về tốc độ tăng chỉ số giá tiêu dùng

Đa số ý kiến tán thành với dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chỉ tiêu tăng chỉ số giá tiêu dùng; có ý kiến đề nghị bổ sung mục tiêu kiềm chế lạm phát vào mục 2.2 của phần II; có ý kiến đề nghị thêm cụm từ “theo hướng giảm dần” vào sau cụm từ “những tháng còn lại của năm 2008”. 

 Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội đã thể hiện được sự thống nhất giữa mục tiêu tổng quát với mục tiêu cụ thể là tích cực phấn đấu kiềm chế lạm phát và tốc độ tăng chỉ số giá tiêu dùng bằng các biện pháp tổng hợp, tạo cơ sở để đưa tốc độ tăng giá xuống một con số trong những năm tới. Vì vậy, xin được tiếp thu, bổ sung vấn đề kiềm chế lạm phát và thể hiện lại như trong dự thảo Nghị quyết. 

Về đề nghị thêm cụm từ “theo hướng giảm dần”, Uỷ ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, ngoài việc bị ảnh hưởng của những nguyên nhân nội tại của nền kinh tế, lạm phát ở nước ta còn phụ thuộc rất lớn vào các yếu tố bên ngoài. Các yếu tố này diễn biến phức tạp và tác động đan xen. Ngoài ra, yếu tố tâm lý cũng tác động đến việc hình thành mặt bằng giá mới. Thực tế cho thấy, vào những tháng cuối năm thì chỉ số giá tiêu dùng có xu hướng tăng cao hơn những tháng trước. Vì vậy, khó có đủ căn cứ vững chắc để bảo đảm giảm nhanh lạm phát ngay trong năm 2008. Do vậy, xin không bổ sung cụm từ này. 

4.3. Một số ý kiến đề nghị bổ sung thêm mục 2.3 trong phần II như sau: “Trên cơ sở điều chỉnh chỉ tiêu về tốc độ tăng tổng sản phẩm trong nước (GDP) và chỉ tiêu về tốc độ tăng giá tiêu dùng, Chính phủ định hướng lại việc thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu khác và báo cáo với Quốc hội” hoặc “Đối với các chỉ tiêu khác, căn cứ vào chỉ tiêu tăng trưởng GDP, Chính phủ chỉ đạo để đạt mục tiêu với kết quả cao nhất” hoặc “Đối với các chỉ tiêu khác, Chính phủ phải căn cứ vào tình hình tăng trưởng và kiềm chế lạm phát để phấn đấu đạt mức cao nhất có thể”.
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung này đã được thể hiện tại đoạn mở đầu của phần III như trong dự thảo Nghị quyết mà không nêu thành một mục riêng trong phần II.

5. Về một số nhiệm vụ chính

Đa số ý kiến tán thành với dự thảo Nghị quyết về một số nhiệm vụ chính. Một số ý kiến đề nghị bổ sung thêm 1 mục riêng về chính sách tiền tệ và bổ sung các nội dung: Chính phủ cần tập trung đẩy mạnh các chương trình phòng chống và giảm thiệt hại do bão lũ; đưa chương trình sốt xuất huyết vào chương trình quốc gia; hạn chế việc sử dụng đất nông nghiệp màu mỡ sang mục đích khác; làm rõ trách nhiệm của các cấp được giao nhiệm vụ, tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác sắp xếp, kiện toàn tổ chức, biên chế tinh gọn, hiệu quả; bảo đảm dân chủ, đoàn kết đúng quy trình,… bảo đảm hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước. Có ý kiến đề nghị bỏ các điểm 10, 11 và 12 vì đã được nêu trong Nghị quyết tại Kỳ họp thứ 2 và bố cục lại mục III thành các nhóm nhiệm vụ quan trọng về: (1) tài chính, tiền tệ, tín dụng; (2) quản lý giá cả, thị trường; (3) khuyến khích sản xuất phát triển; xã hội; (4) chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm.
Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, mặc dù một số vấn đề đã được nêu trong Nghị quyết của Quốc hội tại kỳ họp thứ 2, nhưng vẫn là những vấn đề bức thiết hiện nay, được các vị đại biểu Quốc hội và xã hội quan tâm, cần được nhấn mạnh trong Nghị quyết này để Chính phủ có sự tập trung cao trong chỉ đạo, điều hành. Về một số nội dung cụ thể khác mà đại biểu đề nghị bổ sung thêm, Ủy ban thường vụ Quốc hội thấy rằng, trong các Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2008 đã có định hướng về các vấn đề cụ thể này. Do vậy, xin không bổ sung vào dự thảo Nghị quyết.

Tiếp thu ý kiến các vị đại biểu Quốc hội, xin được bỏ mục 11 của phần III (về bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội, kiềm chế tai nạn và ùn tắc giao thông) và thể hiện lại Dự thảo Nghị quyết theo hướng đưa các mục 1, 2, 3 và 5 thành 1 nhóm các nhiệm vụ về tài chính, tiền tệ, tín dụng nhằm thực hiện mục tiêu kiềm chế lạm phát; các mục 4, 6, 7 và 8 thành 1 nhóm các nhiệm vụ về thúc đẩy sản xuất phát triển nhằm ổn định kinh tế vĩ mô và tăng trưởng bền vững; các mục còn lại về bảo đảm an sinh xã hội và các vấn đề xã hội khác xin được giữ nguyên như dự thảo (trong đó có mục 10 về giáo dục và đào tạo, mục 12 về tăng cường đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí).

Ngoài những vấn đề tiếp thu, giải trình trên đây, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan hữu quan rà soát và chỉnh lý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản và được thể hiện như trong Dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội.

*

*       *

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý về Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về một số vấn đề kinh tế-xã hội năm 2008 trong tình hình mới. Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, thông qua Dự thảo Nghị quyết sau khi đã được tiếp thu chỉnh lý nói trên.
	
	TM. UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Đức Kiên
(đã ký)


