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Kỳ họp thứ ba, Quốc hội khóa XII diễn ra từ ngày 6/5 đến ngày 3/6/2008, đã hoàn thành tốt chương trình đề ra với những nội dung chủ yếu sau đây:

I. XEM XÉT, ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC:
Về đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2007; đánh giá tình hình triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách 4 tháng đầu năm 2008:

Năm 2007, tăng trưởng kinh tế đạt 8,48%, các lĩnh vực văn hóa, xã hội, giáo dục, y tế, khoa học, công nghệ duy trì được đà phát triển và có những tiến bộ mới. Nhưng đến cuối năm 2007 và những tháng đầu năm 2008 thì tốc độ tăng trưởng kinh tế có xu hướng chậm lại, nhiều ngành sản xuất gặp khó khăn do giá xăng dầu, giá vật tư chủ yếu tăng cao; chỉ số giá tiêu dùng tăng mạnh; kinh tế của các đối tác thương mại chính của Việt Nam suy giảm làm cho xuất khẩu của nước ta gặp khó khăn, đầu tư nước ngoài có phần giảm sút đã ảnh hưởng lớn đến sản xuất của các doanh nghiệp và đời sống nhân dân; thị trường chứng khoán, thị trường bất động sản, giá gạo, giá vàng, giá đô la lên xuống thất thường đã gây tâm lý lo lắng trong một bộ phận nhân dân. Các tồn tại trong lĩnh vực giáo dục chậm được giải quyết hoặc giải quyết không đồng bộ, tình trạng học sinh bỏ học có xu hướng tăng ở một số địa phương; quản lý giao thông vẫn còn gặp nhiều khó khăn và hiệu quả thấp;... Sau 4 tháng triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2008, bên cạnh một số kết quả đạt được, đã xuất hiện những khó khăn lớn tác động nhất định đến tư tưởng nhân dân, tâm lý của nhà đầu tư và các doanh nghiệp về sự ổn định kinh tế vĩ mô. 
Trên cơ sở tình hình thực tế, Chính phủ đã đề ra 8 nhóm giải pháp chủ yếu để khắc phục những khó khăn: (1) chính sách tiền tệ tín dụng, (2) chính sách tài khóa, chi tiêu công, (3) bảo đảm cân đối cung cầu, (4) tăng cường các biện pháp quản lý thị trường giá cả, tổ chức tốt thương mại trong nước, (5) thúc đẩy mạnh xuất khẩu và giảm nhập siêu, (6) tháo gỡ mọi khó khăn vướng mắc, bảo đảm cho đầu tư và sản xuất kinh doanh phát triển ổn định, (7) tăng cường các biện pháp hỗ trợ an sinh xã hội, ổn định đời sống nhân dân, (8) tạo ra sự thống nhất cao trong tất cả các ngành, các cấp. 

Quốc hội đã thảo luận, phân tích kỹ các mặt thuận lợi, khó khăn và đã thông qua Nghị quyết về “Một số vấn đề kinh tế -xã hội năm 2008 trong tình hình mới”. Theo đó, Nghị quyết đã điều chỉnh một số nội dung mục tiêu tổng quát và chỉ tiêu chủ yếu như sau: 

- Về mục tiêu tổng quát: phấn đấu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững, trong đó kiềm chế lạm phát là mục tiêu ưu tiên hàng đầu”. 

- Về chỉ tiêu chủ yếu: tổng sản phẩm trong nước (GDP) năm 2008 tăng 7%; kiềm chế tốc độ tăng giá tiêu dùng trong những tháng còn lại của năm 2008. 

Đồng thời, Quốc hội đã đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm để Chính phủ tập trung chỉ đạo tổ chức thực hiện phù hợp với tình hình mới.
Về đánh giá kết quả thực hiện Ngân sách Nhà nước năm 2007 và phương hướng triển khai thực hiện Ngân sách Nhà nước năm 2008:

- Số thu ngân sách nhà nước năm 2007 sau khi đánh giá lại đã vượt dự toán 34.015 tỷ đồng, cao hơn so với con số đã báo cáo là 28.015 tỷ đồng. Ngược lại, có 3 khoản thu không đạt so với con số đã báo cáo Quốc hội, đó là: thu từ kinh tế quốc doanh giảm 3.592 tỷ đồng; thu phí xăng dầu giảm 183 tỷ đồng; các loại lệ phí giảm 305 tỷ đồng,. Trong các nguyên nhân, có nguyên nhân do chậm thực hiện cơ chế thu điều tiết lợi nhuận từ hoạt động sản xuất  kinh doanh khí thiên nhiên của Tổng công ty dầu khí làm giảm thu ngân sách nhà nước 1.500 tỷ đồng.

- Bội chi ngân sách nhà nước năm 2007 là 56.500 tỷ đồng, lớn hơn so với các năm trước.

Về phương hướng triển khai thực hiện Ngân sách Nhà nước năm 2008: 
Để thực hiện dự toán Ngân sách nhà nước năm 2008 đạt hiệu quả, Quốc hội đề nghị Chính phủ, các Bộ, ngành, các địa phương cần thực hiện nghiêm Luật Ngân sách Nhà nước, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Luật phòng chống tham nhũng, tiết kiệm 10% chi thường xuyên để kiềm chế lạm phát, đảm bảo an sinh xã hội...

Quốc hội cũng đã xem xét và thông qua Nghị quyết về quyết toán Ngân sách Nhà nước năm 2006. 
II. VỀ CÔNG TÁC XÂY DỰNG PHÁP LUẬT
A. CÁC LUẬT, NGHỊ QUYẾT ĐƯỢC THÔNG QUA:

Tại kỳ họp này, Quốc hội đã thảo luận, thông qua 11 dự án Luật (04 dự án Luật mới; 07 dự án Luật sửa đổi hoặc sửa đổi, bổ sung) và 01 Nghị quyết, cụ thể là:
* Các luật, nghị quyết mới:

1. Luật quản lý và sử dụng tài sản Nhà nước 
Luật quản lý và sử dụng tài sản Nhà nước tạo cơ sở pháp lý cho việc thiết lập lại trật tự, kỷ cương trong quản lý, sử dụng tài sản nhà nước. 
Luật quy định chế độ quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, bao gồm trụ sở làm việc và tài sản khác gắn liền với đất; quyền sử dụng đất đối với đất dùng để xây trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp; máy móc, phương tiện vận tải, trang thiết bị làm việc và các tài sản khác do pháp luật quy định. Luật cũng quy định rõ trách nhiệm của Chính phủ, Bộ Tài chính, các bộ và cơ quan ngang bộ khác, HĐND cấp tỉnh và UBND các cấp trong việc quản lý nhà nước về tài sản. Tài sản nhà nước phải được sử dụng đúng mục đích, công năng, tiêu chuẩn, định mức, chế độ; cơ quan nhà nước không được sử dụng tài sản nhà nước vào mục đích cá nhân, cho thuê hoặc thực hiện hoạt động kinh doanh khác. Tuy nhiên, để bảo đảm việc sử dụng tiết kiệm, hiệu quả tài sản nhà nước, Quốc hội giao Chính phủ quy định cụ thể việc dùng hội trường, phương tiện vận tải chưa sử dụng hết công suất của cơ quan nhà nước và các tổ chức cho cơ quan, tổ chức khác của Nhà nước sử dụng theo đúng mục đích và thu một khoản kinh phí để bù đắp chi phí. 
 Luật này ra đời sẽ loại bỏ cơ chế xin – cho trong nền kinh tế tập trung, bao cấp trước đây hay cơ chế phân phối dựa theo quan hệ thân quen. Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009.
2. Luật trưng mua, trưng dụng tài sản 
Luật trưng mua, trưng dụng tài sản quy định về việc trưng mua, trưng dụng tài sản, quyền và trách nhiệm của các cơ quan nhà nước trong việc trưng mua, trưng dụng tài sản, quyền và nghĩa vụ của người có tài sản trưng mua, trưng dụng.
Đây là một đạo luật đặc thù, dự liệu đến những điều kiện, tình huống bất trắc (khi đất nước có chiến tranh, khi an ninh quốc gia có nguy cơ bị đe dọa, khi có thảm họa do thiên tai, dịch bệnh...) nên điều kiện và thẩm quyền quyết định việc trưng mua, trưng dụng đều được quy định chặt chẽ. Một số nội dung được quy định cụ thể trong Luật như: chủ thể có thẩm quyền quyết định trưng mua, trưng dụng gồm Thủ tướng Chính phủ, một số Bộ trưởng của Bộ có chức năng liên quan và Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và quy định rõ mỗi chủ thể có quyền quyết định trưng dụng, trưng mua đối với mỗi loại tài sản trong từng tình huống cụ thể. Quyết định trưng mua, trưng dụng tài sản phải được thể hiện bằng văn bản; trong trường hợp đặc biệt, người có thẩm quyền quyết định trưng dụng tài sản được quyết định trưng dụng tài sản bằng lời nói nhưng phải có giấy xác nhận; ...
Luật trưng mua, trưng dụng tài sản có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009. 
3. Luật hoạt động chữ thập đỏ 
Luật hoạt động chữ thập đỏ được ban hành nhằm thể chế chủ trương về hoạt động chữ thập đỏ của Đảng và Nhà nước, góp phần động viên các tầng lớp nhân dân tham gia hoạt động từ thiện, nhân đạo, tạo hành lang pháp lý cần thiết điều chỉnh hoạt động chữ thập đỏ, đồng thời, mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế của Việt Nam trong lĩnh vực nhân đạo, thực hiện các cam kết quốc tế về hoạt động chữ thập đỏ mà Việt Nam tham gia.

Phạm vi điều chỉnh của Luật là các hoạt động nhân đạo do Hội Chữ thập đỏ tổ chức thực hiện hoặc chủ trì phối hợp thực hiện về cứu trợ khẩn cấp và trợ giúp nhân đạo, chăm sóc sức khỏe, sơ cấp cứu ban đầu, hiến máu nhân đạo, hiến mô, bộ phận cơ thể người và hiến xác; tìm kiếm tin tức thân nhân thất lạc do chiến tranh, thiên tai, thảm họa; tuyên truyền các giá trị nhân đạo; tham gia phòng, ngừa, ứng phó thảm họa. Đồng thời, Luật cũng quy định các nguyên tắc của hoạt động chữ thập đỏ và quy định giao Bộ Nội vụ là cơ quan đầu mối giúp Chính phủ thực hiện chức năng quản lý nhà nước về hoạt động chữ thập đỏ.
Luật này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2009.

4. Luật năng lượng nguyên tử 
Luật năng lượng nguyên tử điều chỉnh các hoạt động trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử và bảo đảm an toàn, an ninh trong các hoạt động đó tại Việt Nam. Đối tượng áp dụng của Luật là tổ chức, cá nhân Việt Nam, người Việt Nam định cư ở nước ngoài; tổ chức, cá nhân nước ngoài và tổ chức quốc tế tiến hành các hoạt động trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử tại Việt Nam. Luật Năng lượng nguyên tử khuyến khích tổ chức, cá nhân trong nước, ngoài nước, tổ chức quốc tế đầu tư vào hoạt động năng lượng nguyên tử nhằm phát triển, ứng dụng bức xạ chủ yếu trong lĩnh vực y tế, nông nghiệp và bảo vệ môi trường. Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử và Bộ Khoa học, Công nghệ chịu trách nhiệm làm đầu mối giúp Chính phủ trong việc quản lý. Những hành vi bị nghiêm cấm trong lĩnh vực năng lượng, nguyên tử được quy định cụ thể như: nhập khẩu chất thải phóng xạ; vận chuyển chất thải phóng xạ, vật liệu hạt nhân bằng đường bưu điện; sản xuất, mua bán, xuất khẩu, nhập khẩu thực phẩm, đồ uống, mỹ phẩm, đồ chơi, đồ trang sức, sản phẩm hàng hóa tiêu dùng khác có hoạt độ phóng xạ cao hơn mức quy định trong quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng v.v....
Luật ra đời sẽ thay thế Pháp lệnh An toàn và Kiểm soát bức xạ  được Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa IX thông qua ngày 25/6/1996.

Luật năng lượng nguyên tử có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009. 
5. Nghị quyết về việc thí điểm cho người nước ngoài mua và sở hữu nhà ở có thời hạn tại Việt Nam

Nghị quyết này được ban hành nhằm góp phần tạo điều kiện ổn định về chỗ ở cho người nước ngoài đang đầu tư, kinh doanh, làm việc và sinh sống tại Việt Nam. Đối tượng áp dụng của Nghị quyết là là các cá nhân, doanh nghiệp nước ngoài có đầu tư trực tiếp tại Việt Nam; nhà hoạt động văn hóa, nhà khoa học, các chuyên gia đang làm việc trong các lĩnh vực kinh tế - xã hội và những người có kiến thức, kỹ năng đặc biệt mà Việt Nam có nhu cầu; cá nhân nước ngoài kết hôn với công dân Việt Nam. Nghị quyết quy định tổ chức, cá nhân nước ngoài được mua các căn hộ nhà chung cư trong các dự án phát triển nhà ở thương mại và không thuộc khu vực hạn chế hoặc cấm người nước ngoài cư trú, đi lại. Về thời hạn sở hữu, Nghị quyết quy định: tối đa là 50 năm đối với cá nhân và thời hạn tương ứng với thời gian ghi trong Giấy phép đầu tư đối với doanh nghiệp. 

Nghị quyết này có hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2009 và được áp dụng thí điểm trong thời hạn 5 năm.

* Các luật sửa đổi, bổ sung được thông qua:

1. Luật thuế giá trị gia tăng (sửa đổi): 
Luật thuế giá trị gia tăng được Quốc hội khóa IX thông qua và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/1999. Luật lần này sửa đổi tập trung vào một số vấn đề như: giảm bớt số đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng, đổi mới cách xác định hàng hóa, dịch vụ chịu mức thuế suất 10%, quy định về điều kiện thanh toán qua ngân hàng đối với việc khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào, bãi bỏ một số quy định về quản lý thuế để tránh trùng lặp với các nội dung đã được quy định trong Luật quản lý thuế...
Về đối tượng thuộc diện chịu thuế: có 3 nhóm hàng hóa, dịch vụ được chuyển từ nhóm đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng sang nhóm đối tượng phải chịu thuế, đó là: (1) hàng hóa nhập khẩu là thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải làm tài sản cố định của doanh nghiệp, vật tư thuộc loại trong nước chưa sản xuất được; (2) vận tải quốc tế, hàng hóa, dịch vụ cung cấp trực tiếp cho vận tải quốc tế; (3) hoạt động văn hóa, triển lãm và thể dục thể thao, biểu diễn nghệ thuật, sản xuất phim; nhập khẩu, phát hành và chiếu phim nhựa, phim video, tài liệu; điều tra, thăm dò địa chất, đo đạc, lập bản đồ thuộc loại điều tra cơ bản của nhà nước. Ngược lại, Luật bổ sung hoạt động “chuyển nhượng vốn và các dịch vụ tài chính phái sinh” vào diện không chịu thuế giá trị gia tăng để phù hợp với thông lệ quốc tế.
Luật thuế giá trị gia tăng (sửa đổi) có hiệu lực thi hành từ 01/01/2009.
2. Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (sửa đổi):
Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hiện hành có hiệu lực từ ngày 01/01/2004. Phạm vi điều chỉnh của Luật sửa đổi lần này gồm: đối tượng nộp thuế, thu nhập chịu thuế, thu nhập được miễn thuế, căn cứ tính thuế, cách tính thuế và ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.

Về đối tượng nộp thuế theo Luật sửa đổi lần này chỉ còn bao gồm tổ chức, doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế. Về thuế suất và ưu đãi thuế, Luật hạ mức thuế suất chung từ 28% xuống 25% và cải cách ưu đãi thuế theo nguyên tắc giữ mức ưu đãi thuế cao nhất để không ảnh hưởng tới môi trường đầu tư nhưng cần có khoảng cách chênh lệch đủ lớn so với mức ưu đãi thấp hơn; thu hẹp diện ưu đãi theo lĩnh vực để tạo sức hấp dẫn của mức ưu đãi cao theo địa bàn...
Luật thuế thu nhập doanh nghiệp có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009.

3. Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi)
Luật ban hành quy phạm pháp luật (sửa đổi) tập trung vào các vấn đề như: thu gọn các loại văn bản quy phạm pháp luật (không quy định Nghị quyết của Chính phủ, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, quyết định và chỉ thị của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ là văn bản quy phạm pháp luật); bổ sung quy định Tổng Kiểm toán Nhà nước được ban hành văn bản quy phạm pháp luật là Quyết định; quy định cụ thể hơn về trách nhiệm của các cơ quan trong việc đề nghị, thẩm tra và lập dự kiến Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh; thay đổi thời điểm Quốc hội quyết định Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh hàng năm (sẽ quyết định vào kỳ họp thứ nhất thay vì quyết định vào kỳ họp thứ hai như trước) nhằm tạo điều kiện cho các cơ quan soạn thảo có nhiều thời gian cho việc chuẩn bị, góp phần nâng cao chất lượng của các dự án luật, pháp lệnh; cải tiến quy trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến đối với các dự án, dự thảo văn bản trình Quốc hội; cải tiến quy trình thảo luận, tiếp thu, chỉnh lý và thông qua dự án luật, pháp lệnh, dự thảo Nghị quyết; quy định rõ việc áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn trong xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009.

4. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xuất bản

Luật xuất bản được Quốc hội khóa XI thông qua năm 2004. Tại lần sửa đổi, bổ sung này, các quy định về cấp giấy phép kinh doanh nhập khẩu xuất bản phẩm, về kinh doanh nhập khẩu xuất bản phẩm và hợp tác với nước ngoài về phát hành xuất bản phẩm được sửa đổi, bổ sung để phù hợp với những cam kết gia nhập WTO của nước ta đối với hoạt động xuất bản. Các quy định về xử lý vi phạm cũng được sửa đổi theo hướng bổ sung chế tài còn thiếu, dẫn chiếu các hình thức xử phạt quy định tại Luật Sở hữu trí tuệ và Bộ luật dân sự, Bộ luật hình sự nhằm chấn chỉnh tình trạng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ trong hoạt động xuất bản đang phổ biến. Các quy định về đăng ký kế hoạch xuất bản và đăng ký danh mục xuất bản phẩm nhập khẩu được sửa đổi theo hướng trước khi xuất bản, nhập khẩu xuất bản phẩm mới phải đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước chứ không phải đăng ký hàng năm như quy định tại Luật xuất bản năm 2004 để phù hợp với chủ trương cải cách hành chính của nhà nước và đặc thù kinh doanh của các nhà xuất bản.
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xuất bản có hiệu lực từ ngày 01/01/2009.
5. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan quân đội nhân dân Việt Nam

Luật sĩ quan quân đội nhân dân Việt Nam được Quốc hội khóa X thông qua năm 1999. Luật được sửa đổi, bổ sung một số điều nhằm giải quyết vướng mắc phát sinh khi thực hiện Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam năm 1999, bảo đảm tính hợp pháp và nhất quán với các văn bản khác. Những vấn đề được sửa đổi, bổ sung tập trung vào các quy định về: Giấy chứng minh sĩ quan, hệ thống chức vụ cơ bản của sỹ quan và các chức vụ tương đương; quy định về cấp bậc quân hàm cao nhất đối với các chức vụ của sĩ quan; tuổi phục vụ tại ngũ của sĩ quan; chế độ, chính sách đối với sỹ quan tại ngũ cũng như sỹ quan thôi phục vụ tại ngũ; ...
Để thi hành Luật này, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng sẽ ban hành tiếp các văn bản hướng dẫn để Luật sớm đi vào cuộc sống, các văn bản dự kiến sẽ ban hành bao gồm: Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật sĩ quan; Nghị định của Chính phủ quy định về chế độ đảm bảo nhà ở cho sĩ quan; Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc ban hành nhóm chức vụ và cấp bậc quân hàm cao nhất tương ứng chức vụ chuẩn của chức vụ tương đương trong Quân đội nhân dân Việt Nam; Quyết định của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc quy định hạn tuổi của sĩ quan giữ chức vụ chỉ huy, quản lý đơn vị.
Luật có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2008.

6. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dầu khí

Luật dầu khí được Quốc hội khóa IX thông qua năm 1993 và sửa đổi, bổ sung năm 2000. Luật sửa đổi, bổ sung lần này đã bổ sung “khí than” vào phạm vi điều chỉnh của Luật Dầu khí vì đây là nguồn khí đốt tiềm năng ở nước ta và quy định các dự án tìm kiếm thăm dò, khai thác khí than thuộc danh mục dự án khuyến khích đầu tư; quy định cho phép tiếp tục kéo dài thời gian tìm kiếm thăm dò hoặc kéo dài thời hạn hợp đồng dầu khí. Luật cũng sửa đổi, bổ sung một số quy định về đấu thầu nhằm phù hợp với đặc thù trong hoạt động dầu khí; bãi bỏ một số điều quy định về thuế trong Luật dầu khí để đưa vào quy định trong Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (sửa đổi) và Luật thuế giá trị gia tăng (sửa đổi); sửa đổi, bổ sung các quy định quản lý nhà nước về dầu khí, về thẩm quyền của một số cơ quan nhà nước (Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ) trong một số lĩnh vực về dầu khí;...
Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009.
7. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy

Luật phòng, chống ma túy được Quốc hội khóa X thông qua năm 2000. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy lần này đã bổ sung 7 điều mới; sửa đổi, bổ sung 11 điều và bãi bỏ 1 điều so với Luật năm 2000. Luật bổ sung các quy định cụ thể về trách nhiệm quản lý nhà nước về phòng, chống ma túy của một số bộ, ngành; nhiệm vụ của cơ quan chuyên trách phòng, chống ma túy của Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển, Hải quan; các biện pháp, hình thức, thời gian cai nghiện tại gia đình, cộng đồng cho người nghiện ma túy và các biện pháp phòng, chống tái nghiện; các điều kiện đảm bảo của Nhà nước, chính quyền các cấp nhằm khuyến khích các tổ chức, cá nhân tích cực tham gia phòng, chống tệ nạn ma túy; nguyên tắc các biện pháp can thiệp giảm tác hại của nghiện ma túy phù hợp với yêu cầu hiện nay...
Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009.
B. CÁC LUẬT ĐƯỢC QUỐC HỘI CHO Ý KIẾN:

Quốc hội đã xem xét cho ý kiến về 7 dự án Luật gồm: Luật công vụ; Luật quốc tịch (sửa đổi); Luật thi hành án dân sự; Luật bảo hiểm y tế; Luật công nghệ cao; Luật đa dạng sinh học; Luật giao thông đường bộ (sửa đổi).
Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội sẽ chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tổng hợp, tiếp thu, chỉnh lý các Dự án Luật này để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp sau.
III. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT TẠI KỲ HỌP

1. Xem xét các báo cáo

Quốc hội đã xem xét các báo cáo:

- Báo cáo của Chính phủ và Báo cáo của Ủy ban thường vụ Quốc hội về kết quả thực hiện chính sách pháp luật về công tác xã hội hóa chăm sóc sức khỏe nhân dân. 

Công tác xã hội hóa chăm sóc sức khỏe nhân dân trong thời gian qua đã đạt được nhiều kết quả tích cực như: mạng lưới y tế, chăm sóc sức khỏe công lập và ngoài công lập được phát triển; quy mô và năng lực cung ứng dịch vụ của hệ thống y tế tốt hơn; trình độ kỹ thuật y tế của Việt Nam đang dần tiến bộ ngang với các nước tiên tiến trong khu vực; người dân trong đó có người nghèo và các đối tượng chính sách đã có điều kiện tiếp cận tốt hơn với các dịch vụ y tế, một số đã được sử dụng dịch vụ kỹ thuật cao;... 

Bên cạnh đó, vẫn còn một số tồn tại như: chính sách, pháp luật xã hội hóa công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân chưa được triển khai toàn diện, chủ yếu mới tập trung vào chính sách huy động phát triển y tế tư nhân và khám chữa bệnh theo yêu cầu, liên doanh liên kết ở các bệnh viện công; chưa thể hiện đúng mức vai trò chủ đạo của Nhà nước trong chăm sóc sức khỏe, chưa phát huy tính chủ động của người dân trong phòng chống dịch bệnh; một bộ phận người dân nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa khó có khả năng tài chính và điều kiện để tiếp cận và hưởng thụ thành quả của xã hội hóa công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân... Trên cơ sở xem xét báo cáo, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về đẩy mạnh thực hiện chính sách pháp luật xã hội hóa để nâng cao chất lượng, hiệu quả chăm sóc sức khỏe nhân dân.

- Báo cáo của Chính phủ về kết quả 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 16/2003/QH11 của Quốc hội về việc thực hiện thí điểm tổ chức quản lý, dạy nghề và giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện ma túy ở thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh, thành phố khác trực thuộc Trung ương (gọi tắt là Nghị quyết 16), Báo cáo thẩm tra và Báo cáo kết quả giám sát về vấn đề này của Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội.

Nghị quyết 16 có hiệu lực thi hành từ ngày 1/8/2003 và sẽ hết hiệu lực vào ngày 1/8/2008. Các tỉnh, thành phố đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án quản lý sau cai nghiện gồm: Tp. Hồ Chí Minh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Tây Ninh, Quảng Ninh, Long An, Hà Nội, Bình Dương. Việc thực hiện Nghị quyết số 16 (chủ yếu là ở Tp Hồ Chí Minh), bước đầu đã đạt được một số kết quả như: việc tập trung quản lý đối tượng nghiện góp phần làm cho tình hình an ninh, trật tự xã hội của địa phương được ổn định hơn, giảm tình trạng tội phạm hình sự, kiềm chế được tốc độ gia tăng người nghiện mới, góp phần ngăn chặn sự lây lan nhanh đại dịch HIV/AIDS; hàng vạn người đã được cai nghiện, học tập văn hóa, học nghề, rèn luyện nhân cách, tạo điều kiện tái hòa nhập cộng đồng. 

Tuy nhiên, quá trình thực hiện Nghị quyết đã bộc lộ một số hạn chế, khó khăn như: việc phê duyệt và tổ chức triển khai các đề án quá chậm (đề án của Tp Hồ Chí Minh được phê duyệt tháng 10/2003; của Bà Rịa – Vũng Tàu tháng 7/2005 và đề án của 5 tỉnh còn lại được phê duyệt năm 2006); trong quá trình triển khai đề án, hầu hết các tỉnh đều gặp phải những trở ngại nhất định cả về chính sách cũng như khả năng đầu tư cơ sở vật chất, đội ngũ cán bộ, kinh nghiệm quản lý. Việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện còn chậm, chưa đồng bộ; một số quy định của địa phương chưa hoàn toàn phù hợp với tinh thần của Nghị quyết 16 và Nghị định của Chính phủ. Từ cuối năm 2006, trên cơ sở kiến nghị của Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội khóa XI, Chính phủ đã dừng việc xem xét, phê duyệt đề án của các địa phương khác. 

Sau khi thảo luận, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết về việc giải quyết một số vấn đề sau khi Nghị quyết số 16 hết hiệu lực thi hành. Nghị quyết quy định việc tiếp tục xử lý một số vấn đề tồn tại sau khi Nghị quyết 16 hết hiệu lực mà Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma túy chưa có hiệu lực. 

Tại kỳ họp, nhiều báo cáo của các cơ quan hữu quan đã được gửi đến đại biểu Quốc hội để tự nghiên cứu như: Báo cáo công tác từ sau kỳ họp thứ hai đến kỳ họp thứ ba và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2008 của các cơ quan của Quốc hội; báo cáo công tác của Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân tối cao; Báo cáo của Hội đồng dân tộc giám sát việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ đất sản xuất, đất ở, nhà ở và nước sinh hoạt cho đồng bào thiểu số nghèo, đời sống khó khăn theo Quyết định 134 của Thủ tướng Chính phủ và một số báo cáo khác. 

2. Báo cáo việc giải quyết kiến  nghị của cử tri, chất vấn và trả lời chất vấn

* Về việc giải quyết kiến nghị của cử tri

 Cử tri cả nước gửi đến kỳ họp này của Quốc hội 1551 ý kiến, kiến nghị liên quan đến nhiều lĩnh vực quan trọng về kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh và đối ngoại. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chỉ đạo tổng hợp và gửi đến các cơ quan có trách nhiệm yêu cầu trả lời. Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã có báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri và nhân dân trước Quốc hội tại phiên họp được phát thanh, truyền hình trực tiếp vào ngày 30/5/2008.

* Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn

Tại kỳ họp này, có 304 chất vấn của 133 đại biểu Quốc hội ở 52 Đoàn đại biểu Quốc hội (nhiều nhất từ trước đến nay về số lượng chất vấn và số đại biểu chất vấn). Trên cơ sở tổng hợp nội dung các chất vấn của đại biểu Quốc hội, qua phân tích, đánh giá tình hình kinh tế - xã hội của đất nước, ý kiến, kiến nghị của cử tri, Quốc hội đã quyết định 05 vị thành viên Chính phủ trả lời chất vấn trực tiếp tại Hội trường, gồm Bộ trưởng các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Công Thương; Lao động - Thương binh và xã hội, Thống đốc Ngân hàng nhà nước. Sau đó, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã báo cáo giải trình thêm và trả lời chất vấn về những vấn đề mà nhiều đại biểu Quốc hội và đồng bào cả nước quan tâm thuộc phạm vi điều hành vĩ mô như: rà soát, sắp xếp lại các dự án đầu tư; tiết kiệm chi thường xuyên từ nguồn ngân sách; hoạt động của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước; các giải pháp giảm nhập siêu; chủ trương điều hành giá cả, bảo đảm an ninh lương thực và cải thiện đời sống nông dân; thực hiện tốt công tác thông tin thị trường, chủ động ngăn chặn đầu cơ nâng giá; bảo đảm tốt hơn an sinh xã hội; tăng cường phối hợp tổ chức thực hiện và trách nhiệm của các thành viên Chính phủ.

Kết thúc hai ngày chất vấn và trả lời chất vấn tại Hội trường, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Phú Trọng đã đánh giá khái quát: các câu hỏi chất vấn của đại biểu nhìn chung đã nêu đúng và trúng vấn đề nóng và nhạy cảm của xã hội mà cử tri và đại biểu Quốc hội quan tâm như: các biện pháp chống lạm phát; nguyên nhân và giải pháp hạn chế nhập siêu; công tác quản lý và giám sát hoạt động của thị trường tài chính, thị trường chứng khoán, thị trường bất động sản, các vấn đề về an sinh xã hội... Các vị thành viên Chính phủ đã trả lời chất vấn với tinh thần trách nhiêm, một số vị không chỉ báo cáo phương hướng, biện pháp khắc phục hạn chế mà còn nghiêm túc nhận khuyết điểm, thiếu sót, rút kinh nghiệm, thể hiện tinh thần cầu thị và quyết tâm cao trong việc tăng cường công tác quản lý, điều hành. Quốc hội tán thành những chủ trương, biện pháp của Chính phủ và sẽ tăng cường giám sát những việc mà các thành viên Chính phủ đã hứa khi trả lời chất vấn. Ủy ban thường vụ Quốc hội sẽ tiếp tục tổ chức việc chất vấn tại các phiên họp của Ủy ban thường vụ Quốc hội như đã thực hiện vừa qua. Chủ tịch Quốc hội đề nghị Chính phủ tăng cường công tác chỉ đạo, có các giải pháp đồng bộ để giải quyết những vấn đề mà các đại biểu Quốc hội đã đặt ra khi chất vấn; yêu cầu các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời những kiến nghị chính đáng của nhân dân; đề nghị các cơ quan của Quốc hội, các đại biểu Quốc hội, các Đoàn ĐBQH tăng cường giám sát các hoạt động của các cơ quan nhà nước trong việc xem xét, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri để hiệu quả hoạt động của cả bộ máy nhà nước ngày càng được nâng cao, đáp ứng sự mong đợi của nhân dân.

IV. VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH
THÀNH PHỐ HÀ NỘI VÀ MỘT SỐ TỈNH KHÁC:
Tại kỳ họp này, Quốc hội đã xem xét Tờ trình của Chính phủ về việc điều chỉnh địa giới hành chính giữa tỉnh Hà Tây và tỉnh Phú Thọ, giữa tỉnh Bình Phước và tỉnh Đồng Nai và mở rộng địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội.

Qua thảo luận, Quốc hội tán thành với Tờ trình của Chính phủ về việc điều chỉnh địa giới hành chính giữa tỉnh Hà Tây và tỉnh Phú Thọ, giữa tỉnh Bình Phước và tỉnh Đồng Nai; nhiều đại biểu Quốc hội bày tỏ mối quan tâm sâu sắc và đóng góp nhiều ý kiến với Tờ trình của Chính phủ về việc mở rộng địa giới hành chính thành phố Hà Nội. Các ý kiến phát biểu rất đa dạng, đưa ra những đánh giá, phân tích và kiến nghị ở các góc độ khác nhau, có tính phản biện cao, thể hiện tinh thần dân chủ, trách nhiệm và tâm huyết với việc xây dựng và phát triển Thủ đô. Tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội, Chính phủ đã bổ sung, chỉnh lý, cung cấp thêm nhiều thông tin, tư liệu khoa học về quá trình khảo sát, nghiên cứu và xây dựng đề án mở rộng Thủ đô. Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng thay mặt Chính phủ đã báo cáo, giải trình thêm trước Quốc hội về việc này.
Đây là một quyết định mang tính lịch sử và có ý nghĩa thiêng liêng, trọng đại, Quốc hội yêu cầu Chính phủ tập trung chỉ đạo xây dựng và hoàn thiện đề án và quy hoạch xây dựng phát triển Thủ đô; lắng nghe ý kiến rộng rãi của các nhà khoa học và nhân dân để bảo đảm chất lượng và tính khả thi cao. Đồng thời, khẩn trương triển khai thực hiện những công việc cấp bách trước mắt như sắp xếp, tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, công chức, bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm và đoàn kết theo đúng các quy định của pháp luật; làm tốt công tác quản lý xây dựng, quản lý xã hội, bảo tồn các di sản văn hóa, chăm lo đời sống, giữ gìn vệ sinh môi trường, đáp ứng được nguyện vọng của nhân dân Hà Nội nói riêng và cả nước nói chung.
Qua các bước tiến hành nghiêm túc, dân chủ, thận trọng theo đúng quy định, với sự thống nhất cao, Quốc hội đã thông qua 02 Nghị quyết: Nghị quyết về việc điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội và một số tỉnh có liên quan (hợp nhất toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số tỉnh Hà Tây, chuyển toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số huyện Mê Linh, tỉnh Vĩnh Phúc; chuyển toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số 4 xã: Đông Xuân, Tiến Xuân, Yên Bình, Yên Trung của huyện Lương Sơn, tỉnh Hòa Bình vào Thủ đô Hà Nội) và Nghị quyết về việc điều chỉnh địa giới hành chính giữa tỉnh Hà Tây và tỉnh Phú Thọ, giữa tỉnh Bình Phước và tỉnh Đồng Nai.
*

*           *

Trên đây là những nội dung và kết quả chủ yếu của kỳ họp thứ ba, Quốc hội khóa XII, Đoàn Thư ký kỳ họp chuẩn bị Đề cương này để các vị đại biểu Quốc hội tham khảo, lựa chọn nội dung phù hợp khi tiếp xúc, báo cáo kết quả kỳ họp thứ ba với cử tri. Tùy khu vực cử tri, đại biểu Quốc hội và Văn phòng giúp việc có thể chuẩn bị thêm những nội dung, số liệu chi tiết hơn khi báo cáo với cử tri.
ĐOÀN THƯ KÝ KỲ HỌP
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