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DIỄN VĂN

CỦA CHỦ TỊCH QUỐC HỘI NGUYỄN PHÚ TRỌNG 
BẾ MẠC KỲ HỌP THỨ BA, QUỐC HỘI KHOÁ XII

(Ngày 3 tháng 6 năm 2008)

-----------
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Thưa các vị khách quý,

Thưa đồng bào và chiến sĩ cả nước,

Sau 24 ngày làm việc tích cực, khẩn trương với tinh thần trách nhiệm cao, hôm nay, kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XII đã hoàn thành toàn bộ chương trình nghị sự, theo đúng yêu cầu về nội dung và tiến độ. Cụ thể là:

Về xem xét tình hình kinh tế - xã hội năm 2007 và việc triển khai thực hiện nhiệm vụ những tháng đầu năm 2008: Quốc hội đã thảo luận và thống nhất nhận định: Trong những tháng cuối năm 2007 và  đầu năm 2008, hầu hết các nền kinh tế lớn trên thế giới đều gặp nhiều khó khăn, tốc độ tăng trưởng kinh tế suy giảm, lạm phát toàn cầu gia tăng làm ảnh hưởng tiêu cực đến sự phát triển kinh tế của nhiều nước, trong đó có Việt Nam. Trong nước, rét đậm, rét hại kéo dài; một số dịch bệnh diễn ra trên diện rộng; chỉ số giá tăng đột biến, nhất là những mặt hàng thiết yếu ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất và đời sống nhân dân. Trong bối cảnh đó, toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta đã nỗ lực phấn đấu khắc phục khó khăn để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, mở rộng quan hệ đối ngoại và đã đạt được những kết quả tích cực. Tuy nhiên, đến nay, tình hình kinh tế - xã hội nước ta vẫn đang có những diễn biến phức tạp, chúng ta đang phải đối mặt với những thách thức rất lớn đòi hỏi phải có sự nỗ lực phấn đấu cao hơn, quyết liệt hơn.

Trên cơ sở phân tích, đánh giá một cách khách quan diễn biến tình hình và khả năng thực hiện các mục tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội cả năm, Quốc hội đã quyết định điều chỉnh một số nội dung của mục tiêu tổng quát và một số chỉ tiêu kinh tế của kế hoạch năm 2008, trong đó nhấn mạnh ưu tiên hàng đầu cho kiềm chế lạm phát, giảm tốc độ tăng giá tiêu dùng, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội và tăng trưởng bền vững. Quốc hội cũng đã xem xét, phê chuẩn quyết toán ngân sách nhà nước năm 2006; xem xét và ra Nghị quyết về việc giải quyết một số vấn đề sau khi kết thúc việc thực hiện thí điểm tổ chức quản lý dạy nghề và giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện ma túy ở thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh, thành phố khác.

Về công tác lập pháp: Tại kỳ họp này, Quốc hội đã thảo luận, xem xét và thông qua 11 dự án luật và một nghị quyết có chứa quy phạm pháp luật. Đó là: Luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; Luật trưng mua, trưng dụng tài sản; Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật năng lượng nguyên tử; Luật hoạt động chữ thập đỏ; Luật thuế giá trị gia tăng; Luật thuế thu nhập doanh nghiệp; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xuất bản; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống ma tuý; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan quân đội nhân dân Việt Nam; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dầu khí và Nghị quyết về việc thí điểm cho người nước ngoài mua và sở hữu nhà ở có thời hạn tại Việt Nam. Quốc hội cũng đã cho ý kiến về 7 dự án luật khác để tiếp tục chuẩn bị, trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp sau.

Việc ban hành các đạo luật này có ý nghĩa quan trọng, góp phần tiếp tục hoàn thiện hệ thống pháp luật, tăng cường năng lực quản lý nhà nước, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và mở rộng quan hệ đối ngoại. Quốc hội đề nghị Chính phủ sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện, đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, sớm đưa luật vào cuộc sống.

Về hoạt động giám sát: Cùng với việc xem xét các báo cáo kết quả giám sát giữa hai kỳ họp của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, báo cáo về công tác phòng, chống tham nhũng, báo cáo công tác của các cơ quan tư pháp và cơ quan Kiểm toán Nhà nước, Quốc hội đã tiến hành giám sát tối cao  tại kỳ họp chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về xã hội hóa công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân”. Đây là vấn đề quan trọng, liên quan thiết thực đến đời sống của người dân. Qua việc thảo luận tại kỳ họp cho thấy, trong những năm qua, được sự quan tâm lãnh đạo của Đảng, sự chỉ đạo của Chính phủ và sự tham gia của toàn dân, sự nghiệp chăm sóc sức khoẻ nhân dân đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng. Tuy nhiên, việc quản lý nhà nước trên lĩnh vực này còn những hạn chế; các quy định của pháp luật còn thiếu, chưa đồng bộ và chưa đủ cụ thể; việc thực hiện còn thiếu thống nhất và chưa đồng đều giữa các vùng, miền; đáng chú ý là chưa coi trọng đúng mức việc phòng bệnh… Để thực hiện tốt hơn chính sách, pháp luật về xã hội hoá công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân, Quốc hội đã ra Nghị quyết “Về đẩy mạnh thực hiện chính sách pháp luật xã hội hoá để nâng cao chất lượng, hiệu quả chăm sóc sức khoẻ nhân dân”.

Tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, Quốc hội đã nghe Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam báo cáo tổng hợp 1.551 ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân cả nước gửi đến Quốc hội. Quốc hội hoan nghênh các ý kiến, kiến nghị tâm huyết của cử tri, đồng thời yêu cầu các thành viên Chính phủ trả lời và có biện pháp giải quyết kịp thời các kiến nghị xác đáng của nhân dân, nhất là về những vấn đề khó khăn, bức xúc đang nổi lên hiện nay.

Quốc hội đã nghe 05 thành viên Chính phủ trả lời chất vấn về một số vấn đề quan trọng của đời sống xã hội; nghe Thủ tướng Chính phủ báo cáo tiếp thu, giải trình, làm rõ thêm các vấn đề liên quan và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội về công tác quản lý, điều hành của Chính phủ. Thông qua việc chất vấn và trả lời chất vấn, Quốc hội đã cùng Chính phủ và các thành viên Chính phủ xem xét  toàn diện hơn về tình hình đất nước, về trách nhiệm đối với lĩnh vực phụ trách, quản lý. Các thành viên Chính phủ đã giải trình, cung cấp thêm thông tin về nội dung được chất vấn, đồng thời nghiêm túc nhận những yếu kém, khuyết điểm của ngành mình, thấy rõ trách nhiệm cá nhân và đưa ra giải pháp, lộ trình khắc phục. Quốc hội giao Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét tiếp tục tổ chức việc trả lời chất vấn tại các phiên họp của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về một số nội dung cần thiết nhằm đưa hoạt động chất vấn từng bước trở thành nội dung sinh hoạt thường xuyên của Quốc hội. Quốc hội yêu cầu Chính phủ, các thành viên Chính phủ nghiêm túc tiếp thu, có biện pháp hữu hiệu để giải quyết những vấn đề mà các đại biểu Quốc hội đã nêu, tạo chuyển biến thực sự trong công tác chỉ đạo, điều hành.

Về xem xét, quyết định việc điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội và một số tỉnh: Quốc hội đã tiến hành các bước một cách nghiêm túc, chặt chẽ theo đúng quy định của pháp luật và Nội quy kỳ họp. Đặc biệt, trong việc xem xét điều chỉnh địa giới hành chính thành phố Hà Nội, các vị đại biểu Quốc hội đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, thảo luận một cách dân chủ, thẳng thắn, xem xét kỹ lưỡng các vấn đề liên quan và đã thông qua Nghị quyết với tỷ lệ phiếu tán thành rất tập trung, thể hiện sự thống nhất cao của Quốc hội. Đây là một quyết định mang tính lịch sử và có ý nghĩa thiêng liêng, trọng đại, nhất là vào thời điểm mà đại lễ kỷ niệm Thủ đô 1.000 năm tuổi của dân tộc ta đang đến gần. Tuy nhiên, việc triển khai tổ chức thực hiện không đơn giản; trái lại, có nhiều khó khăn thách thức đòi hỏi phải có cách làm thật khoa học, nghiêm túc và thận trọng. Quốc hội yêu cầu Chính phủ tập trung chỉ đạo xây dựng và hoàn thiện đề án và quy hoạch xây dựng phát triển Thủ đô sao cho xứng với quy mô và tầm vóc mới; lắng nghe ý kiến rộng rãi của các nhà khoa học và nhân dân để bảo đảm chất lượng và tính khả thi cao. Đồng thời, khẩn trương triển khai thực hiện những công việc cấp bách trước mắt như sắp xếp tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, công chức, bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tiết kiệm và đoàn kết theo đúng các quy định của pháp luật; làm tốt công tác quản lý đất đai, quản lý xây dựng, quản lý xã hội, bảo tồn các di sản văn hóa, chăm lo đời sống nhân dân, giữ gìn vệ sinh môi trường...

Tại kỳ họp này, Quốc hội cũng đã thông qua Nghị quyết về điều chỉnh địa giới hành chính giữa tỉnh Hà Tây và tỉnh Phú Thọ, tỉnh Bình Phước và tỉnh Đồng Nai; và xem xét, quyết định một số vấn đề quan trọng khác.

Về cách thức tiến hành các phiên họp: Quốc hội đã bước đầu thực hiện được yêu cầu rút ngắn tối đa thời gian mà vẫn bảo đảm hoàn thành chương trình nghị sự một cách có chất lượng bằng cách tiếp tục cải tiến cách thức tiến hành, điều hành các phiên họp theo hướng nâng cao trách nhiệm, chất lượng hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội cùng với phát huy mạnh mẽ trình độ, năng lực, trách nhiệm của cá nhân mỗi vị đại biểu Quốc hội; kết hợp việc đọc báo cáo tóm tắt tại Hội trường với việc gửi báo cáo đầy đủ cùng với tài liệu tham khảo để đại biểu tự nghiên cứu; kết hợp việc thảo luận ở tổ với thảo luận ở hội trường; chỉ đạo Đoàn thư ký kỳ họp làm tốt công tác tập hợp, tổng hợp ý kiến của các đại biểu Quốc hội, nêu những vấn đề lớn còn có ý kiến khác nhau để Quốc hội tập trung thảo luận và biểu quyết.

Nhìn chung, các vị đại biểu Quốc hội đã tham dự khá đầy đủ các phiên họp của Quốc hội; dành nhiều thời gian, công sức nghiên cứu một số lượng lớn tài liệu, chuẩn bị các ý kiến phát biểu rất tâm huyết và có chất lượng; phản ánh sát thực tình hình đất nước và tâm tư, nguyện vọng của nhân dân. Hai mươi bốn ngày với một chương trình dày đặc, khối lượng công việc rất lớn, có nhiều nội dung quan trọng, trong đó có những nội dung rất khó và phức tạp, nhưng tất cả đều đã được giải quyết một cách tương đối trọn vẹn trong không khí dân chủ, thẳng thắn và thân ái; đó là một cố gắng lớn của tất cả chúng ta.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội

Kỳ họp thứ ba, Quốc hội khóa XII đã thành công tốt đẹp. Ngay sau kỳ họp này, đề nghị các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong bộ máy nhà nước, các vị đại biểu Quốc hội phát huy những kết quả đã đạt được của kỳ họp, quan tâm thực hiện tốt một số công việc sau đây:

Thứ nhất, Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận, các ngành, các cấp theo chức năng, nhiệm vụ của mình, triển khai thực hiện nghiêm túc các luật, các nghị quyết đã được Quốc hội thông qua; tăng cường công tác quản lý và chỉ đạo, điều hành; đẩy mạnh tuyên truyền để thống nhất nhận thức, nâng cao trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân trong việc khắc phục khó khăn, đẩy mạnh công cuộc xây dựng, phát triển đất nước. 

Chính phủ cần chủ động và làm tốt hơn nữa công tác dự báo, công tác thông tin một cách nhanh nhạy, chuẩn xác để có chính sách linh hoạt, đúng đắn, kịp thời nhằm hạn chế tối đa những tác động tiêu cực khách quan, đồng thời tận dụng có hiệu quả thời cơ mới để phát huy tốt nhất tiềm năng, lợi thế phát triển đất nước.

Thứ hai, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội tiếp tục đổi mới, nâng cao trình độ và năng lực lập pháp, nâng cao chất lượng các luật, pháp lệnh đáp ứng những đòi hỏi của thực tiễn, có tính khả thi cao; đồng thời trực tiếp và chỉ đạo, hướng dẫn các Đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp cải tiến, nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát, đặc biệt là giám sát việc tuân thủ pháp luật và thực hiện các nghị quyết của Quốc hội.

Thứ ba, các vị đại biểu Quốc hội sớm báo cáo kết quả kỳ họp với cử tri, đồng thời nêu cao tinh thần trách nhiệm gương mẫu chấp hành các chính sách, pháp luật, động viên nhân dân tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý, điều hành của Nhà nước vì sự ổn định và phát triển đất nước. Giữ mối liên hệ thường xuyên và gắn bó mật thiết với nhân dân, lắng nghe và nắm bắt những tâm tư, nguyện vọng của nhân dân; đóng góp tích cực, có hiệu quả trong các hoạt động của Quốc hội.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 
Thành công của kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XII đã cho chúng ta thêm kinh nghiệm về tiếp tục đổi mới hoạt động của Quốc hội và để lại những ấn tượng tốt đẹp trong tình cảm của đồng bào và cử tri cả nước. Thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi xin cảm ơn các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các vị lão thành cách mạng, các vị khách quý đã tham dự kỳ họp và luôn luôn quan tâm, góp ý kiến cho hoạt động của Quốc hội; cảm ơn sự lãnh đạo thường xuyên của Trung ương Đảng, sự phối hợp chặt chẽ của Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; cảm ơn sự hoạt động rất tích cực của các cơ quan của Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội, của cử tri và nhân dân cả nước, các ngành, các cấp, các đoàn thể, các cơ quan thông tấn, báo chí và các đơn vị phục vụ đã góp phần quan trọng vào thành công của kỳ họp.

Nhiệm vụ đặt ra cho những tháng còn lại của năm 2008 là rất nặng nề, những khó khăn, thách thức trong quá trình phát triển và hội nhập có mặt gay gắt, nhưng chúng ta vẫn có nhiều thời cơ và thuận lợi cơ bản. Quốc hội kêu gọi đồng bào, chiến sĩ cả nước và kiều bào ta ở nước ngoài nêu cao tinh thần yêu nước, đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, phát huy thuận lợi, vượt qua khó khăn, hoàn thành mục tiêu đề ra, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ X của Đảng và các Nghị quyết của Quốc hội. Trước mắt, cần tập trung vào những vấn đề quan trọng, bức thiết nhằm mục tiêu ưu tiên hàng đầu lúc này là kiềm chế lạm phát, giảm nhập siêu và tốc độ tăng giá hàng tiêu dùng, giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, quan tâm vấn đề an sinh xã hội, hỗ trợ, giúp đỡ người nghèo, những gia đình gặp khó khăn; đồng thời duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế ở mức hợp lý để bảo đảm cho sự phát triển cao, bền vững trong những năm sau.

Xin chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị lão thành cách mạng, các vị khách quý, các vị đại biểu Quốc hội và đồng bào, chiến sĩ cả nước sức khoẻ, hạnh phúc và thắng lợi.

Tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XII nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Xin trân trọng cảm ơn.

------------------------
