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Kính thưa: Các vị đại biểu Quốc hội
Theo quy định của pháp luật và sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, ngày 07 tháng 4 năm 2008, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội đã họp phiên toàn thể để thẩm tra dự án Luật giao thông đường bộ (sửa đổi) theo Tờ trình số 27/TTr-CP ngày 01 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ, kèm theo dự thảo Luật. Tham dự phiên họp có đại diện Uỷ ban Pháp luật, Uỷ ban Kinh tế, Uỷ ban Tài chính và Ngân sách, Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội, Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an, Bộ Tư pháp.

Sau đây, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh xin trình Quốc hội Báo cáo thẩm tra dự án Luật giao thông đường bộ (sửa đổi).

I- NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết và quan điểm sửa đổi Luật giao thông đường bộ

Uỷ ban Quốc phòng và An ninh (UBQP&AN) nhận thấy, qua 6 năm thực hiện, Luật giao thông đường bộ hiện hành đã tạo cơ sở pháp lý điều chỉnh hoạt động giao thông vận tải đường bộ, thúc đẩy sự phát triển giao thông đường bộ, góp phần quan trọng vào sự nghiệp đổi mới đất nước. Tuy nhiên, Luật giao thông đường bộ hiện hành đã bộc lộ nhiều bất cập trước yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong điều kiện hội nhập quốc tế. Do đó, đa số ý kiến thành viên UBQP&AN tán thành với Tờ trình của Chính phủ về sự cần thiết và quan điểm sửa đổi Luật giao thông đường bộ.

Có ý kiến cho rằng, giao thông vận tải là lĩnh vực mang tính xã hội sâu sắc, liên quan đến mọi khía cạnh của đời sống, xã hội, vì vậy đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo nghiên cứu, tổng kết việc thực hiện Luật để đánh giá kỹ lưỡng và toàn diện mọi khía cạnh liên quan đến giao thông đường bộ, từ đó nghiên cứu xây dựng Bộ luật giao thông đường bộ, nhằm khắc phục những thiếu sót, bất cập của pháp luật giao thông đường bộ hiện hành.

2. Về tên gọi của dự án Luật

Đa số ý kiến thành viên UBQP&AN nhất trí tên gọi “Luật giao thông đường bộ (sửa đổi)”, vì tên gọi này cơ bản đã bao hàm đầy đủ nội dung của dự thảo Luật; đồng thời cũng đã được ghi trong Nghị quyết số 11/2007/NQ-QH12 ngày 21 tháng 11 năm 2007 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ khóa XII (2007-2011) và năm 2008.

Có ý kiến đề nghị lấy tên gọi là Luật đường bộ, tương tự như một số đạo luật khác về lĩnh vực giao thông, như: Luật đường sắt, Luật hàng không dân dụng Việt Nam, Bộ luật hàng hải.

3. Về phạm vi điều chỉnh

Một số ý kiến tán thành với phạm vi điều chỉnh quy định tại Điều 1, dự thảo Luật. Nhiều ý kiến cho rằng trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và cá nhân là một quy định quan trọng trong dự thảo Luật, vì vậy đề nghị bổ sung nội dung này vào phạm vi điều chỉnh cho phù hợp với nội dung của dự thảo Luật. Theo đó, chỉnh lý lại Điều 1 như sau:

“Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
Luật này quy định về quy tắc giao thông đường bộ; kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; phương tiện tham gia giao thông đường bộ; người tham gia giao thông đường bộ; quyền và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức và cá nhân liên quan đến giao thông đường bộ.”.

UBQP&AN nhất trí ý kiến nêu trên.

4. Về bố cục của dự thảo Luật

Dự thảo Luật gồm 8 chương với 88 điều, bỏ Chương IV (khen thưởng, xử lý vi phạm) của Luật hiện hành. Trong 88 điều của dự thảo Luật, có 18 điều (chiếm 20,4%) được giữ nguyên, 57 điều (chiếm 64,8%) được bổ sung, sửa đổi và 13 điều mới (chiếm 14,8%).

Qua thảo luận, đa số ý kiến tán thành với bố cục của dự thảo Luật, nhưng đề nghị nghiên cứu, lựa chọn và sắp xếp những nội dung sửa đổi, bổ sung vào các chương, điều bảo đảm tính lôgic và khoa học. 

Có ý kiến cho rằng, tổ chức và hoạt động giao thông đường bộ trong đô thị có nhiều điểm khác biệt so với địa bàn khác, do đó cần có những quy định phù hợp với tính đặc thù của giao thông đường bộ trong đô thị. Vì vậy, đề nghị xây dựng một chương riêng về giao thông đô thị (bằng cách gom các quy định liên quan đến giao thông đường bộ trong đô thị rải rác ở các chương, điều của dự thảo Luật). 

Có ý kiến đề nghị bỏ Điều 86 về quyền khiếu nại, tố cáo, khởi kiện vì không có nội dung cụ thể.

UBQP&AN tán thành bố cục các chương như dự thảo Luật, song đề nghị nghiên cứu kỹ các ý kiến trên để bổ sung, chỉnh lý một số điều, khoản cho hoàn thiện, nhất là cần chú ý đến tính đặc thù của loại hình giao thông đường bộ trong đô thị và quản lý giao thông đô thị.

II- VỀ NHỮNG VẤN ĐỀ CHÍNH PHỦ XIN Ý KIẾN QUỐC HỘI

1. Quy định nồng độ cồn trong máu và hơi thở của người điều khiển phương tiện giao thông cơ giới đường bộ (Khoản 8, Điều 9) (
)
Qua thảo luận, UBQP&AN tán thành với quy định tại Khoản 8, Điều 9, dự thảo Luật, vì quy định như vậy phù hợp với thực tế và có căn cứ khoa học.

Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng: quy định nghiêm cấm điều khiển xe ôtô, xe máy chuyên dùng trên đường mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn hoặc có chất kích thích khác mà pháp luật cấm sử dụng là thiếu tính khả thi, vì tập quán uống rượu bia còn phổ biến trong nhân dân, trong lúc người và phương tiện xác định nồng độ cồn còn thiếu, nhiều phương tiện lại không bảo đảm độ chính xác. Có ý kiến đề nghị quy định cấm tất cả người đang điều khiển phương tiện giao thông cơ giới đường bộ và xe máy chuyên dùng sử dụng rượu, bia và các chất kích thích khác mà pháp luật cấm sử dụng khi tham gia giao thông để đảm bảo tuyệt đối an toàn. Một số ý kiến cũng đề nghị giải thích cụ thể chất kích thích khác mà pháp luật cấm sử dụng là chất gì để người điều khiển phương tiện giao thông biết, tránh sử dụng.

2. Quy định tỷ lệ quỹ đất dành cho giao thông đường bộ trong đô thị (Khoản 3, Điều 40) (
)
Qua thảo luận, đa số ý kiến tán thành Khoản 3, Điều 40, dự thảo Luật quy định tỷ lệ đất giao thông đô thị so với đất xây dựng đô thị từ 16% đến 26%, vì cho rằng nguyên nhân ùn tắc và tai nạn giao thông gia tăng ở các đô thị, nhất là ở Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh hiện nay có phần do tỷ lệ đất dành cho giao thông quá thấp so với số lượng phương tiện giao thông. Quy định tỷ lệ như vậy cũng phù hợp với chiến lược công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và xu hướng chung trên thế giới (tuy mỗi quốc gia quy định tỷ lệ đất dành cho giao thông đô thị khác nhau, nhưng phổ biến là dành tỷ lệ từ khoảng 20% đến 25%). 

Có ý kiến cho rằng quy định như dự thảo Luật chỉ áp dụng được với những đô thị mới xây dựng sau ngày Luật có hiệu lực, còn đối với những đô thị đã xây dựng thì không khả thi. Ý kiến này cũng đề nghị làm rõ tỷ lệ quỹ đất quy định như dự thảo Luật có bao gồm các loại hình giao thông ngầm, giao thông trên cao không? 

UBQP&AN tán thành với tỷ lệ quỹ đất dành cho giao thông đường bộ trong đô thị quy định trong dự thảo Luật và đề nghị giải trình, làm rõ các ý kiến nêu trên.

3. Quy định tuổi của người lái các loại xe (Khoản 1, Điều 58) (
)
Đa số ý kiến UBQP&AN nhất trí với quy định tại Khoản 1, Điều 58 của dự thảo Luật và cho rằng: vừa qua đã xảy ra nhiều vụ lái xe chở người gây tai nạn giao thông nghiêm trọng do tuổi đời của lái xe loại này chưa đủ độ chín, còn thiếu kinh nghiệm nghề nghiệp. Vì vậy, dự thảo Luật quy định nâng độ tuổi của lái xe chở người tăng lên 2 tuổi là hợp lý.

Có ý kiến đề nghị nghiên cứu nâng tuổi của lái xe chở người cao hơn (lái xe ôtô chở người từ 10 đến 30 chỗ là 26 tuổi; lái xe ôtô chở người trên 30 chỗ phải đủ 30 tuổi trở lên).

UBQP&AN cơ bản nhất trí như dự thảo Luật và đề nghị cân nhắc, quy định độ tuổi người lái xe trên 30 chỗ ngồi phải đủ 30 tuổi trở lên.

III. VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA DỰ ÁN LUẬT

1. Những quy định chung

1.1- Giải thích từ ngữ (Điều 3)
Điều 3, dự thảo Luật giải thích 41 cụm từ, thêm 22 cụm từ so với Luật hiện hành.

Đa số ý kiến UBQP&AN cho rằng, dự thảo Luật giải thích quá nhiều từ ngữ, đề nghị rà soát, lược bỏ những cụm từ đã rõ, không cần giải thích. Đồng thời giải thích rõ hơn một số cụm từ “đường cao tốc”, “đường trục”, “đường khác”, “chất kích thích khác mà pháp luật cấm sử dụng”, “khoảng cách an toàn”, “làn dừng xe khẩn cấp”, “khoảng cách quy định với đường bộ” cho chính xác để hiểu thống nhất, tạo thuận lợi cho việc thực hiện Luật.

1.2- Về chính sách phát triển giao thông đường bộ (Khoản 1, Điều 5) (
)
Đa số ý kiến UBQP&AN tán thành với quy định tại Khoản 1, Điều 5 vì cho rằng dự thảo Luật quy định như vậy phù hợp với phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội được đề ra trong Nghị quyết Đại hội X của Đảng là “tập trung các nguồn lực để ưu tiên đầu tư hoàn chỉnh hệ thống giao thông đường bộ, đường sông, đường sắt, đường biển, đường hàng không đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội”; đồng thời nhấn mạnh thêm chính sách ưu tiên phát triển giao thông ở các thành phố, giải quyết bức xúc về nạn ùn tắc giao thông. Từ đó đề nghị bổ sung cụm từ “thành phố” sau cụm từ “vùng kinh tế trọng điểm” cho hoàn chỉnh và thể hiện lại Khoản 1, Điều này như sau:

 “1. Nhà nước tập trung huy động các nguồn lực phát triển giao thông đường bộ, ưu tiên đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ ở vùng kinh tế trọng điểm, thành phố, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng dân tộc thiểu số”.

1.3- Về trách nhiệm của tổ chức, cá nhân khi xảy ra tai nạn giao thông đường bộ (Khoản 1, Điều 8) (
)
Đa số ý kiến UBQP&AN cho rằng, quy định tại Khoản 1, Điều 8, dự thảo Luật chưa phân biệt rõ trách nhiệm của từng chủ thể khi xảy ra tai nạn, nên đề nghị tách làm 2 khoản: một khoản quy định trách nhiệm của người điều khiển phương tiện và người liên quan trực tiếp; một khoản quy định trách nhiệm của người có mặt tại nơi xảy ra tai nạn hoặc phát hiện người, phương tiện bị tai nạn để thể hiện trách nhiệm của cộng đồng đối với người bị nạn.

2. Về quy định tốc độ xe và đặt biển báo tốc độ (Khoản 2, Điều 13)
Khoản 2, Điều 13, dự thảo Luật quy định: “Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tốc độ xe và đặt biển báo tốc độ”.

Đa số ý kiến UBQP&AN cho rằng, việc quy định về tốc độ xe và đặt biển báo tốc độ phải phù hợp với thực tế cơ sở hạ tầng giao thông hiện có, lưu lượng phương tiện giao thông trên từng tuyến đường và điều kiện giao thông trên từng địa bàn, trong từng địa phương. Nếu giao Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định tốc độ xe và đặt biển báo tốc độ trên tất cả các loại đường là không sát thực tế, nên đề nghị sửa đổi theo hướng giao Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành quy định về tốc độ và đặt biển báo tốc độ cho quốc lộ và quy định khung cho các loại đường, cấp đường, còn lại giao Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ vào quy định của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quyết định tốc độ và đặt biển báo tốc độ đối với từng tuyến đường cụ thể phù hợp với điều kiện thực tế của tuyến đường ở địa phương.

3. Về kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ

3.1- Về quản lý, bảo trì đường bộ (Khoản 2, Điều 45) (
)
Một số ý kiến UBQP&AN tán thành với quy định tại Khoản 2, Điều 45, dự thảo Luật.

Một số ý kiến khác cho rằng, việc phân cấp quản lý đối với quốc lộ hiện nay (do Bộ Giao thông vận tải chịu trách nhiệm) đang bộc lộ sự bất cập trong quản lý, vì hệ thống quốc lộ khá nhiều, phân bố trong cả nước, Bộ Giao thông vận tải thực hiện chức năng quản lý, bảo trì toàn bộ hệ thống quốc lộ hiện đang gặp khó khăn. Mặt khác, pháp luật hiện hành giao Bộ Giao thông vận tải quản lý, bảo trì quốc lộ nhưng lại giao Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh chịu trách nhiệm quản lý hành lang an toàn giao thông đường bộ và chịu trách nhiệm đối với các vụ tai nạn giao thông xảy ra trên quốc lộ thuộc địa bàn tỉnh là chưa hợp lý. Vì vậy, đề nghị nghiên cứu, giao việc quản lý, bảo trì hệ thống quốc lộ cho Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh đảm nhiệm (Bộ Giao thông vận tải chủ yếu thực hiện chức năng quản lý nhà nước). 

3.2-  Về quỹ bảo trì đường bộ (Khoản 1, Điều 47)
Khoản 1, Điều 47, dự thảo Luật quy định: “Nguồn tài chính bảo đảm cho việc quản lý, bảo trì đường bộ từ quỹ bảo trì đường bộ…”.

Một số ý kiến UBQP&AN nhất trí với dự thảo Luật, vì hiện nay nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước cấp cho công tác quản lý, bảo trì hệ thống quốc lộ mới đạt 40-50% yêu cầu thực tế, đối với hệ thống đường tỉnh, đường huyện còn thấp hơn; kinh nghiệm của nhiều nước trên thế giới và trong khu vực như Nhật Bản, Thái Lan, Singapore... đều lập quỹ này, một số tổ chức quốc tế cũng khuyến nghị Việt Nam thành lập quỹ này để bảo đảm nguồn vốn bảo trì hệ thống đường bộ.

Một số ý kiến khác cho rằng việc lập quỹ này là không cần thiết, vì nguồn kinh phí lập quỹ cũng là ngân sách nhà nước, việc lập quỹ sẽ gây phức tạp cho quản lý, điều hành ngân sách và tốn chi phí quản lý. Trong Luật đường sắt, Luật giao thông đường thủy nội địa cũng không quy định quỹ này. Để bảo đảm kinh phí bảo trì đường bộ, các nguồn thu từ các hoạt động liên quan đến giao thông vận tải đường bộ cần nộp vào ngân sách nhà nước, sau đó Nhà nước ưu tiên phân bổ lại căn cứ vào nhu cầu thực tế. 

4. Về thu hồi đăng ký và biển số xe cơ giới (Khoản 2, Khoản 3, Điều 52) (
)

Đa số ý kiến UBQP&AN cho rằng quy định như dự thảo Luật chưa thống nhất, chưa hợp lý, vì để quản lý chặt chẽ giữa cấp và thu hồi đăng ký, biển số, cơ quan nào có quyền quy định cấp đăng ký, biển số thì cơ quan đó có quyền quy định việc thu hồi. Do đặc thù của việc quản lý và sử dụng các loại xe cơ giới của quân đội vào mục đích quốc phòng phải có quy định riêng và giao cho Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định, tổ chức cấp và thu hồi đăng ký, biển số. Còn các loại xe cơ giới khác, dự thảo Luật đã giao cho Bộ trưởng Bộ Công an quy định và tổ chức cấp đăng ký, biển số thì nên giao thẩm quyền thu hồi đăng ký, biển số cho Bộ trưởng Bộ Công an.

Vì vậy, UBQP&AN đề nghị bỏ Khoản 3, Điều 52 và thể hiện Khoản 2, Điều 52 như sau:

“2. Bộ trưởng Bộ Công an quy định và tổ chức cấp, thu hồi đăng ký, biển số các loại xe cơ giới; Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định và tổ chức cấp, thu hồi đăng ký, biển số các loại xe cơ giới của quân đội sử dụng vào mục đích quốc phòng.”.

5. Về quản lý nhà nước về giao thông đường bộ

5.1- Trách nhiệm quản lý nhà nước về giao thông đường bộ (Điều 83)
Một số ý kiến UBQP&AN tán thành 7 nội dung nêu trong Điều 83, dự thảo Luật. Một số ý kiến khác cho rằng trong thời gian vừa qua, công tác phối hợp thực hiện chức năng quản lý nhà nước giữa các bộ, ngành liên quan và các địa phương còn yếu. Để khắc phục tình trạng này, cần có một khoản quy định trách nhiệm của Chính phủ trong việc ban hành quy chế phối hợp giữa Bộ Giao thông vận tải với các bộ, ngành hữu quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trong việc quản lý nhà nước về giao thông vận tải. Theo đó, ý kiến này đề nghị bổ sung vào Điều 83, dự thảo Luật một khoản như sau:

“8. Chính phủ quy định quy chế phối hợp giữa Bộ Giao thông vận tải với các bộ, ngành hữu quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh.”.

5.2- Thanh tra đường bộ (Khoản 2, Điều 84) (
)
Đa số ý kiến cho rằng hoạt động thanh tra và hoạt động kiểm tra là khác nhau (khác nhau về chủ thể, về thẩm quyền xử lý vi phạm...). Vì vậy, đề nghị trong dự thảo Luật không quy định cho thanh tra đường bộ có quyền kiểm tra.

UBQP&AN nhất trí với ý kiến này và đề nghị bỏ từ “kiểm tra” trong các Điểm a, b và c, Khoản 2, Điều 84.

5.3- Về tuần tra, kiểm soát của Cảnh sát giao thông đường bộ (Khoản 1, Điều 85) (
)
Một số ý kiến cho rằng, trong tình hình trật tự, an toàn giao thông đang có những diễn biến phức tạp như hiện nay, với số biên chế còn hạn chế của lực lượng Cảnh sát giao thông thì chưa đáp ứng được yêu cầu tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm. Vì vậy, cần phải tính đến việc huy động các lực lượng khác tham gia, phối hợp với lực lượng Cảnh sát giao thông thực hiện nhiệm vụ này. Thực tế cho thấy, để thực hiện Nghị quyết 32/2007/NQ-CP của Chính phủ, Bộ Công an đã huy động một số lực lượng khác như Cảnh sát cơ động, Cảnh sát đặc nhiệm, Cảnh sát phản ứng nhanh, Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội, Công an xã tham gia tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm pháp luật giao thông đường bộ và đã có những tác dụng nhất định.

Một số ý kiến khác tán thành việc huy động các lực lượng cảnh sát khác và Công an xã tham gia tuần tra, kiểm soát người và phương tiện tham gia giao thông đường bộ, nhưng đề nghị không giao cho các lực lượng này quyền xử lý vi phạm pháp luật giao thông đường bộ để tránh tùy tiện và có thể gây phức tạp trong việc xử lý các hậu quả phát sinh sau xử lý vi phạm. 

UBQP&AN nhất trí với ý kiến thứ nhất, bởi lẽ nếu giao cho các lực lượng cảnh sát khác và Công an xã tuần tra, kiểm soát mà không cho phép xử lý vi phạm sẽ không bảo đảm tính cưỡng chế, làm giảm hiệu quả của hoạt động tuần tra, kiểm soát. Tuy nhiên, thẩm quyền, phạm vi xử lý vi phạm của các lực lượng này cần được Chính phủ, Bộ Công an quy định chặt chẽ, cụ thể, căn cứ vào Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính.

 Vì vậy, UBQP&AN đề nghị bổ sung vào cuối Khoản 1, Điều 85 quy định như sau: “Trong trường hợp cần thiết, Chính phủ huy động các lực lượng cảnh sát khác và Công an xã tham gia tuần tra, kiểm soát và xử lý các vi phạm Luật giao thông đường bộ.”.

Đồng thời, để thống nhất với quy định đó, Khoản 2, Điều 85 cần được thể hiện:

“2. Bộ trưởng Bộ Công an quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn về tuần tra, kiểm soát của Cảnh sát giao thông đường bộ, các lực lượng cảnh sát khác và Công an xã”.

6. Một số ý kiến cho rằng: tại Khoản 1, Điều 82 quy định nội dung quản lý nhà nước về giao thông vận tải có quy định: “Xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch và chính sách đầu tư phát triển giao thông vận tải đường bộ...”, nhưng xây dựng chiến lược thế nào thì chưa có quy định. Vì vậy đề nghị bổ sung một điều riêng hoặc một khoản trong Điều 6 quy định về việc xây dựng chiến lược phát triển giao thông vận tải đường bộ.

Một số ý kiến đề nghị quy định việc sát hạch để cấp giấy phép lái xe ôtô (Điều 59, dự thảo Luật) phải do Hội đồng sát hạch liên ngành Giao thông vận tải, Công an thực hiện để hạn chế những tiêu cực có thể xảy ra trong hoạt động sát hạch.

Trong dự thảo Luật, ngoài các hành vi bị nghiêm cấm quy định tại Điều 9 còn có nhiều hành vi bị cấm (Khoản 5, Điều 15; Khoản 4, Điều 16; Khoản 2, Điều 17...) và hành vi không được thực hiện (Khoản 2, Điều 19; Khoản 2, Điều 20;  Khoản 3, Điều 31; Khoản 2, Điều 35; Khoản 4 Điều 36; Khoản 2, Điều 37...). Có ý kiến đề nghị quy định tất cả các hành vi này đều bị nghiêm cấm và đưa vào Điều 9, dự thảo Luật.

Có ý kiến đề nghị bổ sung một điều về thống kê và quản lý người lái xe ôtô vi phạm pháp luật về trật tự, an toàn giao thông đường bộ, giao Bộ trưởng Bộ Công an chủ trì thực hiện, để làm căn cứ xử lý hành chính, xử lý hình sự và quản lý việc cấp, đổi, nâng hạng, thu hồi giấy phép lái xe.

UBQP&AN nhận thấy các ý kiến nêu trên cần được nghiên cứu, thể hiện trong dự thảo Luật.

Ngoài những vấn đề nêu trên, còn nhiều từ ngữ, kỹ thuật lập pháp chưa chuẩn xác cần được tiếp tục rà soát kỹ để chỉnh lý, hoàn chỉnh văn bản.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội về dự án Luật giao thông đường bộ (sửa đổi), xin kính trình Quốc hội.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Ban ST dự án Luật;

- TTr.UBPL, UBKT, UBTC-NS,

  UBKHCN&MT của QH;

- Lưu VT, Vụ QP&AN.
	TM. ỦY BAN QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH

CHỦ NHIỆM

Lê Quang Bình
(đã ký)


(�) Khoản 8, Điều 9 quy định các hành vi bị nghiêm cấm: “8. Điều khiển xe ôtô, xe máy chuyên dùng trên đường mà trong máu hoặc hơi thở có nồng độ cồn hoặc có chất kích thích khác mà pháp luật cấm sử dụng; điều khiển xe môtô, xe gắn máy mà trong máu có nồng độ cồn vượt quá 50 miligam/100 mililít máu hoặc 0,25 miligam/1lít khí thở hoặc có chất kích thích khác mà pháp luật cấm sử dụng”.


(�) Khoản 3, Điều 40: “... Tỷ lệ đất giao thông đô thị so với đất xây dựng đô thị phải bảo đảm từ 16% đến 26% để đáp ứng yêu cầu phát triển lâu dài của giao thông đô thị. Chính phủ quy định cụ thể tỷ lệ quỹ đất phù hợp với cấp, loại đô thị.”.


(�) Khoản 1, Điều 58: “1. Độ tuổi của người lái xe quy định như sau:


a) Người đủ 16 tuổi trở lên được lái xe gắn máy có dung tích xi-lanh dưới 50cm3;


b) Người đủ 18 tuổi trở lên được lái xe môtô hai bánh, xe môtô ba bánh có dung tích xi-lanh từ 50cm3 trở lên và các loại xe có kết cấu tương tự; xe ôtô tải, máy kéo có trọng tải dưới 3.500kg; xe ôtô chở người đến 9 chỗ ngồi;


c) Người đủ 21 tuổi trở lên được lái xe ôtô tải, máy kéo có trọng tải từ 3.500kg trở lên;


d) Người đủ 24 tuổi trở lên được lái xe ôtô chở người từ 10 đến 30 chỗ ngồi;


đ) Người đủ 27 tuổi trở lên được lái xe ôtô chở người trên 30 chỗ ngồi;


e) Tuổi tối đa của người lái xe ôtô chở người trên 30 chỗ ngồi là 50 tuổi đối với nữ và 55 tuổi đối với nam.”.


(�) Khoản 1, Điều 5: “1. Nhà nước tập trung huy động các nguồn lực phát triển giao thông đường bộ, ưu tiên đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ ở vùng kinh tế trọng điểm, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng dân tộc thiểu số”.


(�) Khoản 1, Điều 8, dự thảo Luật quy định về trách nhiệm của tổ chức, cá nhân khi xảy ra tai nạn giao thông đường bộ: “Người điều khiển phương tiện giao thông và những người khác liên quan trực tiếp đến vụ tai nạn; người có mặt tại nơi xảy ra tai nạn hoặc phát hiện người, phương tiện bị nạn phải thực hiện những việc sau...”.


(�) Khoản 2, Điều 45: “2. Trách nhiệm tổ chức quản lý, bảo trì đường bộ được quy định như sau:


a) Hệ thống quốc lộ, đường cao tốc do Bộ Giao thông vận tải chịu trách nhiệm;


b) Hệ thống đường tỉnh, đường đô thị không trùng với quốc lộ do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh chịu trách nhiệm. Việc quản lý, bảo trì hệ thống đường huyện, đường xã do Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh quy định;


c) Đường chuyên dùng, đường được đầu tư xây dựng không bằng nguồn vốn từ ngân sách nhà nước do chủ đầu tư tổ chức quản lý, bảo trì.”.


(�) Khoản 2 và Khoản 3, Điều 52, dự thảo Luật quy định:


“2. Bộ trưởng Bộ Công an quy định và tổ chức cấp đăng ký, biển số các loại xe cơ giới; Bộ trưởng Bộ Quốc phòng quy định và tổ chức cấp đăng ký, biển số các loại xe cơ giới của quân đội sử dụng vào mục đích quốc phòng.


3. Chính phủ quy định cụ thể việc thu hồi đăng ký và biển số các loại xe cơ giới.”.


(�) Khoản 2, Điều 84: “2. Thanh tra đường bộ có nhiệm vụ và quyền hạn sau đây:


a) Thanh tra, kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính trong việc chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, bảo đảm tiêu chuẩn kỹ thuật của công trình đường bộ, các quy định trong hoạt động vận tải và dịch vụ hỗ trợ vận tải;


b) Thanh tra, kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính đối với người và phương tiện tham gia giao thông trong trường hợp khẩn cấp để kịp thời ngăn chặn hậu quả có thể xảy ra đối với công trình giao thông do hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ công trình giao thông;


c) Thanh tra, kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính trong việc đào tạo, sát hạch, cấp, đổi, thu hồi giấp phép lái xe cơ giới đường bộ. Việc thanh tra, kiểm tra đào tạo, sát hạch lái xe của lực lượng quân đội, công an do Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Công an quy định...”.


(�) Khoản 1, Điều 85: “Cảnh sát giao thông đường bộ thực hiện việc tuần tra, kiểm soát để kiểm soát người và phương tiện tham gia giao thông đường bộ; xử lý các vi phạm Luật giao thông đường bộ đối với người và phương tiện tham gia giao thông đường bộ, hành lang an toàn đường bộ và chịu trách nhiệm trước pháp luật về các quyết định của mình...”.
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