PAGE  
8

	QUỐC HỘI KHÓA XII

ỦY BAN QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH 
------------

Số: 343/BC-QPAN12
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-----------------------------------

Hà Nội, ngày 02 tháng 5 năm 2008


BÁO CÁO KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG

TỪ SAU KỲ HỌP THỨ HAI ĐẾN KỲ HỌP THỨ BA, QUỐC HỘI KHÓA XII

VÀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ BA

ĐẾN HẾT NĂM 2008

--------------
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội
Thực hiện quy định của pháp luật, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội xin trân trọng báo cáo kết quả hoạt động của Uỷ ban từ sau kỳ họp thứ hai đến kỳ họp thứ ba của Quốc hội khóa XII và dự kiến chương trình hoạt động từ sau kỳ họp thứ ba đến hết năm 2008 như sau:

I- KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ HAI ĐẾN KỲ HỌP THỨ BA

1- Công tác lập pháp

a) Chủ trì thẩm tra, phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan hoàn thiện dự án Pháp lệnh công nghiệp quốc phòng và dự án Pháp lệnh lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam (sửa đổi)

Để chuẩn bị thẩm tra hai dự án Pháp lệnh, trước kỳ họp thứ hai của Quốc hội, Uỷ ban đã tiến hành các hoạt động nghiên cứu, khảo sát thực trạng hoạt động công nghiệp quốc phòng và việc thi hành Pháp lệnh lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam hiện hành tại một số địa phương, đơn vị Quân đội (đã báo cáo tại Báo cáo số 135/QPAN12 ngày 16/10/2007).

Ngày 18/11/2007, Uỷ ban đã tiến hành thẩm tra hai dự án Pháp lệnh, trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp tháng 12/2007. Trên cơ sở ý kiến của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Uỷ ban đã chủ trì phối hợp với Ban soạn thảo, Thường trực Uỷ ban Pháp luật, Bộ Tư pháp tiếp thu ý kiến, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Pháp lệnh. Ngày 26/01/2008, hai Pháp lệnh đã được Uỷ ban thường vụ Quốc hội thông qua.

b) Chủ trì thẩm tra dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam và dự án Luật giao thông đường bộ (sửa đổi)

- Đối với Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam, Uỷ ban đã tổ chức các đoàn khảo sát tình hình thi hành Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam hiện hành, lấy ý kiến đóng góp của cán bộ lãnh đạo, chỉ huy và sĩ quan về những nội dung dự kiến sửa đổi, bổ sung tại nhiều loại hình đơn vị Quân đội ở khu vực phía Bắc và phía Nam(
). Ngày 29/02/2008, Thường trực Uỷ ban đã tổ chức phiên họp mở rộng thẩm tra sơ bộ dự án Luật và có Báo cáo thẩm tra sơ bộ số 284/QPAN12 trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Nhiều ý kiến thẩm tra của Thường trực Uỷ ban đã được Chính phủ, Ban soạn thảo tiếp thu. Ngày 07/4/2008, Uỷ ban đã tổ chức phiên họp toàn thể để thẩm tra và đã có Báo cáo thẩm tra số 335/BC-QPAN12 ngày 14/4/2008 gửi đại biểu Quốc hội.

- Đối với dự án Luật giao thông đường bộ (sửa đổi), Thường trực Uỷ ban đã chủ động tập hợp, nghiên cứu các tài liệu liên quan; cử thành viên tham gia Ban soạn thảo; tổ chức khảo sát, tham khảo ý kiến của một số cơ quan, tổ chức ở trung ương, địa phương và một số chuyên gia về một số nội dung dự kiến sửa đổi, bổ sung của dự án Luật; chuẩn bị ý kiến phát biểu về dự án Luật làm cơ sở để các thành viên Uỷ ban nghiên cứu, tham gia ý kiến thẩm tra. Ngày 07/4/2008, Uỷ ban đã tổ chức phiên họp toàn thể Uỷ ban để thẩm tra và đã có Báo cáo thẩm tra số 342/BC-QPAN12 ngày 02/5/2008 gửi đại biểu Quốc hội.

c) Chuẩn bị thẩm tra dự án Pháp lệnh Công an xã

Để chuẩn bị thẩm tra dự án Pháp lệnh phục vụ Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến (tháng 6/2008) và thông qua (tháng 7/2008), Thường trực Uỷ ban đã phối hợp với Ban soạn thảo nắm thông tin về tình hình soạn thảo và các nội dung chủ yếu của dự án Pháp lệnh; chuẩn bị các tài liệu liên quan phục vụ hoạt động thẩm tra của Uỷ ban. Hiện nay, Thường trực Uỷ ban đang tích cực chuẩn bị và dự kiến sẽ tổ chức phiên họp toàn thể Uỷ ban để thẩm tra dự án Pháp lệnh vào đầu tháng 6/2008.

d) Phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh

Theo sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Uỷ ban Quốc phòng và An ninh đã phối hợp với các Uỷ ban của Quốc hội thẩm tra 07 dự án luật, tiếp thu, chỉnh lý 03 dự án luật trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ ba (
) và 02 dự án pháp lệnh (
) trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến và thông qua.

Theo yêu cầu của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Uỷ ban đã cử thành viên tham gia Ban soạn thảo dự án Luật bầu cử đại biểu Quốc hội (sửa đổi); Ban soạn thảo dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội; Ban soạn thảo sửa đổi Nghị quyết 370/NQ-UBTVQH11 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về chức năng, nhiệm vụ của Ban Dân nguyện.

2- Hoạt động giám sát

a) Giúp Uỷ ban thường vụ Quốc hội giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông

Thực hiện Nghị quyết 559/NQ-UBTVQH12 ngày 04/01/2008 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội thành lập Đoàn giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, Thường trực Uỷ ban Quốc phòng và An ninh giữ vai trò cơ quan thường trực, chủ trì tham mưu, giúp Đoàn giám sát thực hiện kế hoạch giám sát. Cụ thể như sau:

- Xây dựng chương trình, kế hoạch, nội dung giám sát;

- Sưu tầm, nghiên cứu, tổng hợp một số tài liệu nghiên cứu, tham khảo liên quan đến hoạt động giám sát của Đoàn giám sát;

- Tổ chức để Đoàn giám sát nghe Bộ giao thông vận tải, Uỷ ban an toàn giao thông quốc gia và các bộ, ngành hữu quan (
) báo cáo việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông theo chức năng, nhiệm vụ được giao; tổ chức tọa đàm với một số nhà khoa học, một số chuyên gia hoạt động thực tiễn trong lĩnh vực giao thông, vận tải để làm rõ thêm một số vấn đề lý luận và thực tiễn;

- Tổ chức Đoàn giám sát tại một số tỉnh phía Bắc (Hải Phòng, Lạng Sơn), miền Trung (Khánh Hòa), phía Nam (Bình Dương, An Giang) và tại hai Cụm cảng hàng không miền Bắc, Cụm cảng hàng không miền Nam; tổ chức Tổ khảo sát một số doanh nghiệp kinh doanh vận tải (Công ty vận tải ôtô ABC; Công ty xe khách Tân Đạt; Trạm thu phí Cầu Giẽ) và khảo sát việc phân làn, phân luồng, cắm biển báo, tín hiệu đường bộ ở thành phố Hà Nội;

- Tổng hợp báo cáo của các bộ, ngành, Đoàn đại biểu Quốc hội và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo yêu cầu của Đoàn giám sát;

- Dự thảo Báo cáo kết quả giám sát trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến tại phiên họp tháng 4/2008; cùng các cơ quan hữu quan tiếp thu, chỉnh lý, hoàn chỉnh Báo cáo kết quả giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội gửi đại biểu Quốc hội tại kỳ họp.

b) Triển khai hoạt động giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự ở khu vực nông thôn

Căn cứ nghị quyết của Quốc hội và nghị quyết của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về hoạt động giám sát, Uỷ ban đã xem xét, ban hành Nghị quyết về hoạt động giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự khu vực nông thôn. Thường trực Uỷ ban đã tiến hành các bước chuẩn bị và sẽ tổ chức hoạt động giám sát sau kỳ họp thứ ba của Quốc hội.

c) Xem xét, cho ý kiến về Báo cáo bổ sung kết quả thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng - an ninh năm 2007; tình hình triển khai nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng - an ninh năm 2008

Tại phiên họp toàn thể Uỷ ban lần thứ 4 (ngày 08/4/2008), Uỷ ban đã nghe đại diện Bộ Quốc phòng, Bộ Công an báo cáo bổ sung kết quả thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng - an ninh năm 2007; tình hình triển khai nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng - an ninh năm 2008. Qua xem xét báo cáo, Uỷ ban đã có văn bản số 338/QPAN12 ngày 22/4/2008 phát biểu ý kiến của Uỷ ban về các nội dung trên gửi Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ và các cơ quan hữu quan; Uỷ ban cũng có văn bản tham gia ý kiến vào Báo cáo thẩm tra của Uỷ ban Kinh tế (
), Báo cáo thẩm tra của Uỷ ban Tài chính - Ngân sách của Quốc hội (
).

d) Thường trực Uỷ ban đã cử thành viên tham gia Đoàn giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về “việc thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo”; Đoàn giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về “việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn Nhà nước ở các bộ, ngành, địa phương giai đoạn 2005 - 2007” và một số hoạt động giám sát của các cơ quan của Quốc hội.

3- Các hoạt động khác

a) Xem xét, cho ý kiến việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo và kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an

Ngày 21/3/2008, Thường trực Uỷ ban đã tổ chức phiên họp mở rộng để nghe đại diện Bộ Công an, đại diện Bộ Quốc phòng báo cáo kết quả thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo; kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo do Thường trực Uỷ ban Quốc phòng và An ninh chuyển đến trong năm 2006, 2007 thuộc thẩm quyền của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an. Thường trực Uỷ ban và các đại biểu tham dự đã tham gia nhiều ý kiến chỉ rõ những hạn chế, bất cập trong công tác này của hai Bộ, kiến nghị với lãnh đạo Bộ Quốc phòng, Bộ Công an nhiều nội dung nhằm thúc đẩy công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, việc thi hành pháp luật khiếu nại, tố cáo.

b) Tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách

Từ sau kỳ họp thứ hai của Quốc hội đến nay, Thường trực Uỷ ban đã tiếp nhận 164 đơn thư của công dân về 53 vụ việc gồm 30 vụ việc thuộc thẩm quyền của Bộ Quốc phòng, 18 vụ việc thuộc thẩm quyền của Bộ Công an, 05 đơn thư thuộc lĩnh vực của các Uỷ ban khác phụ trách. 

Thường trực Uỷ ban đã nghiên cứu và chuyển 30 đơn đến Bộ Quốc phòng, 18 đơn đến Bộ Công an để chỉ đạo các đơn vị, cá nhân có thẩm quyền giải quyết, trả lời công dân. Thường trực Uỷ ban đã nhận được báo cáo kết quả giải quyết của Bộ Quốc phòng đối với 06 đơn, của Bộ Công an đối với 03 đơn.

c) Hoạt động đối ngoại

Thực hiện chương trình hoạt động đối ngoại năm 2007 của Uỷ ban, từ ngày 01/12 đến ngày 09/12/2007, Uỷ ban đã tổ chức Đoàn công tác đi thăm và làm việc tại Liên bang Nga và Cộng hòa Bê-la-rút nhằm tăng cường quan hệ hợp tác và nghiên cứu, tìm hiểu về tổ chức, hoạt động của Nghị viện, cơ quan tương ứng của Nghị viện, nghiên cứu kinh nghiệm tổ chức, hoạt động công nghiệp quốc phòng, về tổ chức, điều hành giao thông và phòng chống khủng bố... 

Thường trực Uỷ ban đã phối hợp với Thường trực Uỷ ban đối ngoại, các cơ quan của Quốc hội tổ chức đón và làm việc với Đoàn đại biểu Uỷ ban quốc gia về công nghiệp quốc phòng Cộng hòa Bê-la-rút và Đoàn đại biểu Uỷ ban đối ngoại và quốc phòng của Thượng viện Bra-xin.

d) Hoàn thiện cơ cấu tổ chức và phương thức hoạt động của Uỷ ban
Thực hiện quy định của pháp luật, nhằm xác định rõ hơn chức năng, nhiệm vụ, vai trò của từng chủ thể trong hoạt động của Uỷ ban, đồng thời giúp Uỷ ban tổ chức nghiên cứu sâu về các nội dung thuộc phạm vi nhiệm vụ, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh đã ban hành Quy định về chế độ làm việc của Uỷ ban. Căn cứ vào Quy định này, Thường trực Uỷ ban đã thành lập Tiểu ban Quốc phòng và Tiểu ban An ninh. Các tiểu ban đã thực hiện một số hoạt động có hiệu quả, góp phần vào kết quả công tác chung của Uỷ ban.

đ) Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, Thường trực Uỷ ban đã thực hiện một số công việc khác như chỉ đạo kiện toàn tổ chức, nâng cao chất lượng bộ máy giúp việc; phối hợp với các cơ quan của Quốc hội tham gia phục vụ các hoạt động của lãnh đạo Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội; thăm và chúc tết một số đơn vị Quân đội, Công an nhân dịp tết Mậu Tý...

4- Đánh giá chung

Từ sau kỳ họp thứ hai của Quốc hội đến nay, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh và Thường trực Uỷ ban đã triển khai thực hiện các hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ. Với khối lượng công việc khá lớn, Uỷ ban và Thường trực Uỷ ban đã xác định rõ nhiệm vụ, quyền hạn, chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch chi tiết, chỉ đạo, phân công hợp lý, tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan hữu quan chuẩn bị các nội dung theo đúng quy định của pháp luật, thực hiện và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

- Hoạt động thẩm tra của Uỷ ban đối với các dự án luật, pháp lệnh được tiến hành đúng trình tự, thủ tục, bảo đảm chất lượng và các yêu cầu thẩm tra theo quy định của pháp luật. Tuy vậy, do các cơ quan soạn thảo chưa bảo đảm thời gian trình dự án theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, nên hoạt động thẩm tra của Uỷ ban thường trong tình trạng chuẩn bị gấp rút, ít thời gian nghiên cứu sâu nên có nội dung còn hạn chế. 

Thường trực Uỷ ban đã chủ động phân công thành viên Thường trực Uỷ ban và cán bộ, chuyên viên Vụ chuyên môn tập hợp, sưu tầm tài liệu, nghiên cứu và đề xuất ý kiến tham gia đối với các dự án luật, pháp lệnh được phân công phối hợp thẩm tra. Song hoạt động này chưa thật sự chủ động, việc chuẩn bị ý kiến tham gia của Thường trực Uỷ ban chủ yếu giao cho thành viên được phân công phụ trách dự án luật, pháp lệnh chuẩn bị.

- Hoạt động giám sát, do tập trung nhiều cho hoạt động thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh và giúp Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiến hành giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông nên Uỷ ban chưa có điều kiện đi sâu giám sát ban hành văn bản quy phạm pháp luật và giám sát giải quyết khiếu nại, tố cáo; hoạt động giám sát chuyên đề việc thi hành pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự ở khu vực nông thôn chưa thực hiện được theo kế hoạch dự kiến. Trong thời gian tới Uỷ ban sẽ tập trung vào hoạt động giám sát để bảo đảm thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao.

II- DỰ KIẾN CÔNG TÁC TỪ KỲ HỌP THỨ BA ĐẾN HẾT NĂM 2008

Căn cứ chương trình công tác của Quốc hội, chương trình công tác của Uỷ ban thường vụ Quốc hội và chương trình công tác của Uỷ ban năm 2008, dự kiến từ nay đến hết năm 2008 Uỷ ban sẽ tiến hành các hoạt động sau:

1- Công tác lập pháp

- Chủ trì thẩm tra dự án Pháp lệnh Công an xã; chủ trì phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiếp thu ý kiến Uỷ ban thường vụ Quốc hội, chỉnh lý dự án Pháp lệnh trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội thông qua (dự kiến tháng 7/2008);

- Chủ trì phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ ba, chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam trình Quốc hội thông qua;

- Chủ trì phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan tổng hợp ý kiến đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ ba, nghiên cứu tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật giao thông đường bộ (sửa đổi), trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ tư;

- Phối hợp với các Uỷ ban của Quốc hội thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh được phân công phối hợp thẩm tra; chủ động nghiên cứu, tham gia ý kiến vào các dự thảo luật, pháp lệnh trong chương trình;

-  Tiếp tục tham gia Ban soạn thảo các dự án luật, nghị quyết theo sự phân công của Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

2- Hoạt động giám sát

- Căn cứ tình hình cụ thể, Uỷ ban sẽ triển khai giám sát việc thi hành pháp luật về bảo đảm an ninh, trật tự ở khu vực nông thôn: nghe và xem xét báo cáo của một số bộ, ngành hữu quan về nội dung này; tiến hành khảo sát một số địa phương, cơ sở phục vụ hoạt động thẩm tra dự án Pháp lệnh Công an xã;

- Xem xét, cho ý kiến về báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng - an ninh năm 2008, phương hướng nhiệm vụ và dự toán ngân sách quốc phòng - an ninh năm 2009; xây dựng báo cáo thẩm tra của Uỷ ban về nội dung này;

- Tiến hành giám sát văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, các bộ, ngành thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách, trọng tâm là các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Quốc phòng;

- Cử thành viên tiếp tục tham gia Đoàn giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về “việc thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo”;

- Cử thành viên tiếp tục tham gia Đoàn giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về “việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn Nhà nước ở các bộ, ngành, địa phương giai đoạn 2005 - 2007”;
- Tham gia các hoạt động giám sát khác của Uỷ ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội.

3- Các công tác khác

- Công tác đối ngoại: 

+ Trên cơ sở ngân sách đối ngoại năm 2008 của Uỷ ban (trừ 10% tiết kiệm), Uỷban dự kiến tổ chức hai đoàn đi công tác nước ngoài (01 đoàn đi Trung Quốc, 01 đoàn đi Mỹ) để nghiên cứu, tìm hiểu tổ chức và hoạt động của Quốc hội, cơ quan tương ứng của Quốc hội, kinh nghiệm xây dựng pháp luật trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội; nghiên cứu tổ chức và hoạt động của lực lượng chuyên trách bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở; nghiên cứu kinh nghiệm xây dựng pháp luật và hoạt động phòng chống tội phạm, phòng chống khủng bố; nghiên cứu quy trình làm ngân sách quốc phòng - an ninh của Quốc hội...

+ Phối hợp với Thường trực Uỷ ban đối ngoại của Quốc hội đón và làm việc với Đoàn đại biểu Uỷ ban Quốc phòng - An ninh của Quốc hội Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, Uỷ ban Quốc phòng của Hạ viện Cộng hòa Bê-la-rút và các Uỷ ban tương ứng của nghị viện một số nước.

- Công tác xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị: Tiếp nhận, nghiên cứu, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị thuộc lĩnh vực Uỷ ban phụ trách theo quy định của pháp luật; tổ chức giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo khi xét thấy cần thiết.

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội tiếp tục kiện toàn biên chế, tổ chức, cán bộ của Vụ Quốc phòng và An ninh.

Trên đây là kết quả hoạt động của Uỷ ban Quốc phòng và An ninh từ sau kỳ họp thứ hai đến kỳ họp thứ ba của Quốc hội và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2008. Xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- UBTVQH;

- HĐDT, các UB của QH;

- VPQH;

- Vụ QP&AN;

- Lưu VPQH, Vụ QP&AN.
	
	TM. ỦY BAN QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH

CHỦ NHIỆM

Lê Quang Bình
(đã ký)


(� ) Quân khu 7, Quân khu 9, Quân khu 2, Quân chủng Phòng không - Không quân, Binh chủng Đặc công, Bệnh viện trung ương Quân đội 108, Trường sĩ quan Lục quân I, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Vĩnh Phúc...


(�) Luật công vụ; Luật quốc tịch; Luật thi hành án dân sự; Luật công nghệ cao; Luật SĐBS một số điều của Luật xuất bản; Luật SĐBS một số điều của Luật thi đua, khen thưởng; Luật SĐBS một số điều của Luật phòng, chống ma túy; Luật trưng mua, trưng dụng tài sản;  Luật ban hành văn bản QPPL (sửa đổi);  Luật năng lượng nguyên tử.


(�) Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính; Pháp lệnh thủ tục bắt giữ tàu biển 


(�)Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Đường sắt Việt Nam, Cục Đường sông Việt Nam, Cục Hàng không Việt Nam thuộc Bộ Giao thông vận tải.


(�) Báo cáo thẩm tra đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2007, tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2008.


(�) Báo cáo thẩm tra về đánh giá bổ sung tình hình thực hiện ngân sách nhà nước năm 2007 và triển khai thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2008.





