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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI 

----------
Số: 119/BC-UBTVQH12


	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

----------------------------------
       Hà Nội, ngày 16 tháng 5 năm 2008


BÁO CÁO
CÔNG TÁC CỦA UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
Từ sau kỳ họp thứ hai đến kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XII

----------------
Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Thực hiện Luật tổ chức Quốc hội và chương trình công tác đã đề ra, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ hai đến kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XII và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu đến cuối năm 2008 như sau:
I- KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ HAI ĐẾN KỲ HỌP THỨ BA, QUỐC HỘI KHOÁ XII 
1- Công tác xây dựng pháp luật

Ngay sau kỳ họp thứ hai, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008, phân công cơ quan trình dự án, cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra, xác định tiến độ cụ thể và các biện pháp bảo đảm thực hiện chương trình đề ra. Tại các phiên họp, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian để xem xét việc chuẩn bị các dự án luật, nghị quyết trình Quốc hội; đã xem xét, thông qua một số pháp lệnh.

Về việc chuẩn bị các dự án luật, nghị quyết trình Quốc hội, đã được các cơ quan hữu quan thực hiện khẩn trương, chú trọng nâng cao chất lượng. Đối với các dự án đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ hai, Uỷ ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo Uỷ ban chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan soạn thảo, Uỷ ban pháp luật của Quốc hội, Bộ tư pháp và các cơ quan hữu quan tổ chức nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội chỉnh lý các dự án luật trước khi trình Quốc hội. Đối với các dự án trình Quốc hội lần đầu, Uỷ ban thường vụ Quốc hội tập trung cho ý kiến về quy trình, thủ tục, tiến độ chuẩn bị, phạm vi, đối tượng điều chỉnh và những vấn đề còn có ý kiến khác nhau của mỗi dự án; trên cơ sở đó đề nghị các cơ quan nghiên cứu hoàn chỉnh các dự án trình Quốc hội. Qua xem xét, cho ý kiến, Uỷ ban thường vụ Quốc hội thống nhất trình Quốc hội tại kỳ họp thứ ba xem xét, thông qua 11 dự án luật và 1 nghị quyết có chứa quy phạm pháp luật, cho ý kiến về 7 dự án luật khác.

Trong quá trình chuẩn bị, Chính phủ và Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đề nghị xin được lùi thời gian trình 5 dự án luật để có thêm thời gian nghiên cứu, chuẩn bị kỹ hơn và sẽ trình Quốc hội vào thời điểm thích hợp, đó là các dự án: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật dân sự; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng (trình Quốc hội thông qua); Luật ngân hàng nhà nước (sửa đổi) và Luật các tổ chức tín dụng (sửa đổi) (trình Quốc hội cho ý kiến).

Căn cứ vào Nghị quyết của Quốc hội về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 và theo đề nghị của Chính phủ, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã đồng ý bổ sung vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008 nội dung xem xét, thông qua Nghị quyết về việc thí điểm cho người nước ngoài mua và sở hữu nhà ở có thời hạn tại Việt Nam và cho được trình dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dầu khí để Quốc hội xem xét, thông qua theo quy trình tại một kỳ họp (thay vì dự kiến thông qua tại 2 kỳ họp) do phạm vi sửa đổi, bổ sung không nhiều và ý kiến của các cơ quan hữu quan đã tương đối thống nhất. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã báo cáo Quốc hội về việc điều chỉnh này tại phiên họp trù bị. 

Về xem xét, thông qua pháp lệnh, tính đến hết tháng 4/2008, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, thông qua 3 pháp lệnh bao gồm: Pháp lệnh công nghiệp quốc phòng, Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh lực lượng cảnh sát biển Việt Nam, Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo đôn đốc các cơ quan khẩn trương chuẩn bị các dự án pháp lệnh còn lại trong chương trình năm 2008 để trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét, thông qua, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ ban hành pháp lệnh Quốc hội giao.
2- Công tác giám sát

Từ sau kỳ họp thứ hai đến nay, hoạt động giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội tập trung vào việc chuẩn bị để Quốc hội thực hiện hoạt động giám sát tối cao, đồng thời tiến hành giám sát các nội dung theo chương trình đã đề ra thuộc trách nhiệm của Uỷ ban thường vụ Quốc hội. 

a) Chuẩn bị để Quốc hội thực hiện hoạt động giám sát tối cao: 

Cùng với các hoạt động giám sát thường xuyên như xem xét báo cáo của Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan hữu quan theo quy định của pháp luật; thực hiện quyền chất vấn của đại biểu Quốc hội, tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội tiến hành giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác xã hội hoá chăm sóc sức khoẻ nhân dân”.

Để chuẩn bị cho Quốc hội giám sát chuyên đề trên, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xây dựng kế hoạch, thành lập Đoàn giám sát, làm việc với các bộ, ngành, các địa phương, cơ sở; đồng thời đề nghị Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội giám sát và báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở báo cáo của Đoàn giám sát và các cơ quan của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xây dựng báo cáo giám sát trình Quốc hội. 

Song song với giám sát chuyên đề, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tập hợp đầy đủ các chất vấn, cân nhắc lựa chọn người trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 3 để bàn bạc thống nhất với Thủ tướng Chính phủ trình Quốc hội quyết định.

b) Trực tiếp tiến hành giám sát: 
Trong tháng 12/2007 và 4 tháng đầu năm 2008, Uỷ ban thường vụ Quốc hội tập trung giám sát chuyên đề: “Việc thực hiện pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã thành lập Đoàn giám sát và đã tiến hành làm việc với nhiều bộ, ngành, địa phương, cơ sở. Tại phiên họp thứ 8, đã dành thời gian nghe Chính phủ và Đoàn giám sát báo cáo về chuyên đề trên. Xác định đây là vấn đề lớn, bức xúc, được cử tri và nhân dân quan tâm, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã hoàn chỉnh báo cáo kết quả giám sát gửi đại biểu Quốc hội tại kỳ họp thứ ba; đồng thời đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành hữu quan chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các kiến nghị của Đoàn giám sát, báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội kết quả giải quyết các kiến nghị đó.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội cũng đã thành lập Đoàn giám sát để tiến hành giám sát về 2 chuyên đề: “Việc thực hiện pháp luật về xử lý vấn đề đất đai, mua bán cổ phiếu trong thực hiện cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước” và “Việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo”, báo cáo kết quả giám sát với Uỷ ban thường vụ Quốc hội tại các phiên họp tháng 8, tháng 9 năm 2008.
Cùng với giám sát theo chuyên đề, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tiến hành các hoạt động giám sát thường xuyên như: xem xét các báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước...

Thực hiện quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội, tại phiên họp thứ 7 và thứ 8, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức việc trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Tại 2 phiên họp này, đã có ba vị Bộ trưởng là Bộ trưởng Bộ tài chính, Bộ trưởng Bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ trưởng Bộ giao thông vận tải và Chánh án Tòa án nhân dân tối cao trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Đặc biệt tại phiên họp thứ 8, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức giám sát chuyên đề “Việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông” kết hợp với chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội đối với Bộ trưởng Bộ giao thông vận tải về những vấn đề liên quan đến chuyên đề này, có phát thanh, truyền hình trực tiếp và thiết lập đường dây nóng để đại biểu Quốc hội ở xa có thể tiến hành chất vấn trực tiếp. Nhìn chung, các phiên chất vấn và trả lời chất vấn đạt được những kết quả quan trọng, được các đại biểu Quốc hội và dư luận cử tri đánh giá tốt. Nội dung chất vấn và trả lời chất vấn đề cập những vấn đề đang được cử tri và nhân dân quan tâm như các biện pháp kiềm chế lạm phát, tốc độ tăng giá, các chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn, tình hình trật tự, an toàn giao thông, những vấn đề liên quan đến số lượng, chất lượng thẩm phán Toà án nhân dân... Đây là một bước đổi mới trong hoạt động của Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội, làm cho hoạt động chất vấn từng bước trở thành một công việc thường xuyên của đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội; gắn chặt hơn nữa hoạt động giám sát của Quốc hội với việc xử lý kịp thời hơn những vấn đề thời sự mới phát sinh trong thực tế cuộc sống thuộc thẩm quyền Chính phủ; đồng thời, góp phần giảm tải nội dung chất vấn tại các kỳ họp Quốc hội. 
3- Xem xét, quyết định một số nội dung khác thuộc thẩm quyền của Uỷ ban thường vụ Quốc hội

Thực hiện quy định của pháp luật, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã thảo luận, cho ý kiến về phân bổ số vượt thu ngân sách trung ương năm 2007, phương án phân bổ, sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ năm 2008, về quyết toán ngân sách nhà nước năm 2006 để trình Quốc hội.
Theo đề nghị của Chính phủ, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, thông qua cơ chế khoán chi cho các ngành thuế, kho bạc và hải quan trong năm 2008.
Theo đề nghị của Tổng Kiểm toán Nhà nước, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, bổ nhiệm một Phó Tổng kiểm toán Nhà nước và định hướng tiếp tục kiện toàn tổ chức và ban lãnh đạo của Kiểm toán Nhà nước.

Để chuẩn bị cho Quốc hội xem xét, quyết định tại kỳ họp thứ ba, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về việc điều chỉnh địa giới hành chính Thủ đô Hà Nội và một số tỉnh; dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc thí điểm cho người nước ngoài mua và sở hữu nhà ở có thời hạn tại Việt Nam; việc thực hiện Nghị quyết số 16/2003/QH11 ngày 17 tháng 6 năm 2003 của Quốc hội về thí điểm tổ chức, quản lý và dạy nghề cho người sau cai nghiện ở thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh, thành phố khác trực thuộc trung ương.
4- Giám sát việc giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân và tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri

Từ sau kỳ họp thứ 2 đến nay, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tích cực chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội tiếp nhận, nghiên cứu, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo chức năng và đôn đốc việc giải quyết của các cơ quan hữu quan. Ban dân nguyện của Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tiếp 915 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị; tiếp nhận, nghiên cứu và xử lý 11.805 đơn, thư  khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân gửi đến các cơ quan của Quốc hội, trong đó có 7.455 đơn thuộc lĩnh vực hành chính và 4.350 đơn thuộc lĩnh vực tư pháp. 

Về công tác tổng hợp ý kiến, kiến nghị cử tri, từ sau kỳ họp thứ 2 đến nay, Ban dân nguyện đã tập hợp được 476 ý kiến, kiến nghị  của cử tri trên cơ sở báo cáo tổng hợp ý kiến của 40 Đoàn đại biểu Quốc hội thông qua tiếp xúc cử tri; đã nhận được văn bản trả lời của 24 Bộ, ngành về 558 ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 2. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã quan tâm chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội triển khai công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tại các Bộ, ngành, địa phương và đôn đốc một số vụ việc cụ thể. Đồng thời, để thực hiện chương trình giám sát năm 2008, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã thành lập Đoàn giám sát việc thi hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo và Đoàn giám sát đã tiến hành giám sát tại thành phố Đà Nẵng, thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Quảng Ngãi, tỉnh Đồng Nai, Bộ Tư lệnh Quân khu 5 và Quân khu 7.

Để tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác dân nguyện, tại phiên họp thứ 7, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã nghe báo cáo về tình hình công tác dân nguyện và việc kiện toàn Ban dân nguyện của Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Tại phiên họp, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị các cơ quan của Quốc hội cần có cách thức tổ chức công tác dân nguyện đúng với quy định của pháp luật, không chồng lấn với các cơ quan hành pháp; thực hiện tốt công tác tiếp nhận, phân loại đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, giám sát việc thực hiện công tác dân nguyện của các cơ quan chức năng...
5- Công tác giám sát và hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân, hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội

Từ sau kỳ họp thứ 2 đến nay, Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiếp tục ban hành các văn bản hướng dẫn Thường trực Hội đồng nhân dân một số tỉnh về việc bàn giao công việc của các đại biểu Hội đồng nhân dân hoạt động chuyên trách; thủ tục chuyển đại biểu Hội đồng nhân dân và việc tiếp xúc cử tri của đại biểu; về chế độ hoạt động phí của đại biểu Hội đồng nhân dân 2 cấp; phê chuẩn kết quả bầu Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Uỷ viên thường trực Hội đồng nhân dân một số tỉnh; xây dựng Báo cáo kết quả kỳ họp Hội đồng nhân dân các địa phương liên quan đến việc điều chỉnh địa giới hành chính; theo dõi tình hình hoạt động và dự kỳ họp Hội đồng nhân dân một số tỉnh và hội nghị Thường trực Hội đồng nhân dân các khu vực.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo Ban công tác đại biểu tiến hành khảo sát và xây dựng báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết 545/UBTVQH về việc thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tại một số tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

Để tạo điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo Ban công tác đại biểu chuẩn bị ban hành văn bản hướng dẫn về việc tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách trong nhiệm kỳ khoá XII, đồng thời đảm bảo thực hiện các chế độ, chính sách đối với đại biểu Quốc hội nói chung và đại biểu Quốc hội chuyên trách nói riêng. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã hướng dẫn một số Đoàn đại biểu Quốc hội về việc đăng tải văn bản của các Bộ, ngành trả lời kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội trên các phương tiện thông tin đại chúng tại địa phương.

6) Về hoạt động đối ngoại

Về quan hệ đối ngoại song phương, nổi bật là chuyến thăm chính thức của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Phú Trọng tới ba nước Nhật Bản, Hàn Quốc và Ốt-xtrây-li-a. Đây là chuyến thăm mang ý nghĩa chính trị quan trọng nhằm triển khai chính sách đối ngoại của ta, tiếp tục thúc đẩy quan hệ với các nước này đi vào chiều sâu, thiết thực trong bối cảnh khu vực Châu Á - Thái Bình Dương đang là một trong những khu vực thu hút sự quan tâm của thế giới. Lãnh đạo ba nước đều nhấn mạnh tầm quan trọng của quan hệ hợp tác với Việt Nam, đánh giá cao chuyến thăm; nghị viện các nước đều thoả thuận với ta về phương hướng hợp tác trong thời gian tới và bày tỏ mong muốn tăng cường trao đổi kinh nghiệm với Quốc hội nước ta. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội cũng đã tổ chức các Đoàn công tác do Phó Chủ tịch Quốc hội và các thành viên Uỷ ban thường vụ Quốc hội dẫn đầu đi thăm và làm việc tại các nước Ba Lan, CHLB Đức, Đan Mạch, Trung Quốc, CHDCND Lào... nhằm trao đổi kinh nghiệm và thúc đẩy quan hệ hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam với Quốc hội các nước nói riêng, góp phần tăng cường quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa Việt Nam với các nước nói chung.

Song song với việc cử các Đoàn đi thăm và làm việc ở các nước, Uỷ ban thường vụ Quốc hội cũng đã chỉ đạo tiếp đón chu đáo nhiều Đoàn Quốc hội của các nước vào thăm và làm việc tại nước ta, trong đó có 2 đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội, 3 đoàn cấp Phó Chủ tịch Quốc hội. Qua các cuộc làm việc này, chúng ta có dịp giới thiệu về tình hình và kết quả của công cuộc đổi mới ở Việt Nam, khẳng định đường lối đối ngoại đúng đắn của Việt Nam và nhấn mạnh Việt Nam luôn luôn coi trọng việc củng cố, tăng cường mối quan hệ hữu nghị truyền thống và sự hợp tác nhiều mặt giữa Quốc hội, nhân dân Việt Nam với Quốc hội và nhân dân các nước.

Về quan hệ đối ngoại đa phương, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã cử các Đoàn đại biểu Quốc hội tham dự các hội nghị quốc tế, như Đại hội đồng liên minh nghị viện thế giới IPU lần thứ 118 tại Cộng hoà Nam Phi do Phó Chủ tịch Quốc hội Huỳnh Ngọc Sơn dẫn đầu; Hội nghị Diễn đàn Nghị viện Châu Á-Thái Bình Dương lần thứ 16 tại Niu Di lân do Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng dẫn đầu; Hội nghị Ban chấp hành Liên minh Nghị viện cộng đồng Pháp ngữ ; Hội nghị lần thứ 3 Vùng Châu Á- Thái Bình Dương của APF; Hội nghị Nhóm tư vấn khu vực Châu Á-Thái Bình Dương...

Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Đại hội đồng Liên minh Nghị viện Hiệp hội các nước Đông Nam Á (AIPA) nhân kỷ niệm 30 năm thành lập AIPO (AIPA), phối hợp với các cơ quan hữu quan và cơ quan thông tấn báo chí tuyên truyền về AIPA; tổ chức biên soạn cuốn sách Quốc hội Việt Nam với AIPA nhằm giới thiệu với bạn đọc cả nước về lịch sử hình thành và phát triển của AIPA; xây dựng cuốn phim tư liệu “Quốc hội Việt Nam với AIPA”... nhằm chuẩn bị tốt cho những bước tiếp theo của quá trình tham gia xây dựng cộng đồng ASEAN.
Để đáp ứng yêu cầu nâng cao hiệu quả hoạt động đối ngoại của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã xem xét, thông qua Quy chế hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế của Quốc hội.

7) Về chế độ làm việc và mối quan hệ công tác
Để bảo đảm thực hiện chương trình đã đề ra, trong thời gian qua, Uỷ ban thường vụ Quốc hội thường xuyên chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội đôn đốc các cơ quan hữu quan tích cực chuẩn bị các đề án, dự án, báo cáo trình Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, nhất là các dự án luật. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị các cơ quan chuẩn bị với tinh thần khẩn trương và trách nhiệm cao nhất, cố gắng trình dự án theo đúng chương trình xây dựng luật của Quốc hội, trong trường hợp thật đặc biệt mới rút dự án khỏi chương trình. Hàng tháng, lãnh đạo Quốc hội đều họp giao ban để nghe báo cáo tình hình chuẩn bị các nội dung công việc, kịp thời cho ý kiến chỉ đạo để các cơ quan triển khai thực hiện.
Từ sau kỳ họp thứ hai đến nay, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tiến hành 5 phiên họp thường kỳ với khối lượng công việc khá lớn. Để bảo đảm chất lượng, đồng thời rút ngắn thời gian các phiên họp, Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiếp tục cải tiến cách thức thảo luận, cho ý kiến về các dự án, báo cáo, nhất là các dự án luật. Sau mỗi phiên họp, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đều chỉ đạo Văn phòng Quốc hội thông báo ý kiến kết luận của Chủ tịch Quốc hội tại phiên họp để các cơ quan triển khai thực hiện.

Về mối quan hệ công tác, ngày 29-2-2008, Bộ Chính trị đã có buổi làm viêc với Đảng đoàn Quốc hội để bàn việc đổi mới, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và tăng cường sự phối hợp công tác giữa các cơ quan của Quốc hội với các cơ quan của Đảng. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội cũng thường xuyên có các cuộc làm việc với Thường trực Chính phủ, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để trao đổi và thống nhất các nội dung công việc giữa các cơ quan.

II- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU TỪ NAY ĐẾN CUỐI NĂM 2008
1- Về công tác xây dựng pháp luật
- Tiếp tục chỉ đạo việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2008, bảo đảm chất lượng và tiến độ của mỗi dự án.
- Nghiên cứu cải tiến cách thức thảo luận, cho ý kiến về các dự án luật tại kỳ họp Quốc hội và phiên họp Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

- Tiếp tục tiến hành xem xét, thông qua các pháp lệnh bảo đảm số lượng và chất lượng (theo chương trình, từ nay đến cuối năm 2008, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét, thông qua 5 pháp lệnh).

2-  Về công tác giám sát 

- Tiếp tục triển khai các chuyên đề giám sát của Quốc hội và Uỷ ban thường vụ Quốc hội, đó là: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư xây dựng cơ bản sử dụng vốn nhà nước ở các Bộ, ngành, địa phương từ năm 2005 đến năm 2007”;  “Việc thực hiện pháp luật về xử lý vấn đề đất đai, mua bán cổ phiếu trong thực hiện cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước” và “Việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo”. Bên cạnh đó tiến hành giám sát tình hình thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2008.
- Tiếp tục tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp Uỷ ban thường vụ Quốc hội.

- Thực hiện tốt hơn việc điều hoà, phối hợp hoạt động của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội trong hoạt động giám sát để có sự phối hợp chặt chẽ, tránh trùng lắp tại một số địa phương, cơ sở.

3-  Về việc chuẩn bị để trình Quốc hội quyết định các vấn đề quan trọng 

Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với Chính phủ, các cơ quan của Chính phủ chuẩn bị theo chức năng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2009 để trình Quốc hội.

4-  Các công tác khác

- Tổ chức việc chuẩn bị, triệu tập và chủ trì kỳ họp thứ tư, Quốc hội khoá XII.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả và tiết kiệm chương trình hoạt động đối ngoại song phương và đa phương, tham gia và đóng góp tích cực các diễn đàn quốc tế.

- Tăng cường công tác hướng dẫn và giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp; hướng dẫn và bảo đảm các điều kiện hoạt động cho đại biểu Quốc hội khoá XII, nhất là các đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.

- Tiếp tục chỉ đạo việc nâng cao năng lực tổ chức phục vụ của bộ máy giúp việc, bảo đảm các điều kiện về cơ sở vật chất kỹ thuật cho hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội. Chỉ đạo thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên và rà soát, điều chỉnh hợp lý việc mua sắm, sửa chữa trong các cơ quan của Quốc hội để hưởng ứng chủ trương chống lạm phát của Chính phủ.
*

*         *
Trên đây là kết quả hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội từ sau kỳ họp thứ hai đến kỳ họp thứ ba, Quốc hội khoá XII và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu đến cuối năm 2008. Uỷ ban thường vụ Quốc xin trân trọng báo cáo Quốc hội. 

T/M  UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

CHỦ TỊCH

Nguyễn Phú Trọng
(đã ký)

