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BẢN TỔNG HỢP Ý KIẾN THẢO LUẬN Ở TỔ 
về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2008

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Sáng ngày 16/11/2007, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận tại Tổ về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2008. Sau đây là tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội:
A- ĐÁNH GIÁ HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA QUỐC HỘI NĂM 2007 
Nhìn chung, đa số ý kiến đại biểu Quốc hội nhất trí với báo cáo, Tờ trình của Uỷ ban thường vụ Quốc hội và cho rằng: hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2007 đã được tăng cường, có chất lượng, hiệu quả được nâng lên và cơ bản đã hoàn thành các nội dung theo Nghị quyết của Quốc hội. Tuy nhiên, một số ý kiến nhấn mạnh về những vấn đề còn tồn tại, yếu kém như: hoạt động giám sát còn chồng chéo về nội dung, thời gian; còn chủ yếu giám sát theo các chương trình định sẵn, chưa linh hoạt giám sát những vấn đề xã hội bức xúc, phát sinh trong cuộc sống; hiệu quả hoạt động giám sát còn thấp, chất lượng chưa cao, còn mang tính hình thức; hoạt động giám sát công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa được chú trọng... 
Hoạt động giám sát của các Đoàn đại biểu Quốc hội còn nhiều hạn chế, chưa chủ động đề ra nội dung, chương trình cụ thể cho địa phương mình, còn phụ thuộc nhiều vào kế hoạch, chương trình giám sát của các cơ quan của Quốc hội. Cần thể hiện rõ hơn chức năng, vai trò và trách nhiệm của các Đoàn đại biểu Quốc hội trong việc thực hiện giám sát ở địa phương, nâng cao hiệu quả, ý nghĩa thiết thực hoạt động giám sát từ cơ sở. 

Có ý kiến cho rằng, trong một số báo cáo kết quả giám sát, phần kiến nghị chưa được đề cập cụ thể, chưa thật xác đáng, hiệu quả chưa cao, cần đề ra các biện pháp cụ thể và thuyết phục hơn; bên cạnh đó, việc thực hiện các kiến nghị, kết luận sau giám sát của các bộ, ngành, địa phương, các đơn vị chịu sự giám sát chưa triệt để; chưa đủ các chế tài; biện pháp theo dõi kết luận giám sát còn yếu, vấn đề hậu giám sát còn coi nhẹ... Đó là những vấn đề cần sớm được nghiên cứu, khắc phục trong thời gian tới.
B- VỀ NỘI DUNG DỰ KIẾN ĐƯA VÀO CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA QUỐC HỘI NĂM 2008 
Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội cơ bản nhất trí với các nội dung trong Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2008. Đồng thời đề nghị khi thực hiện giám sát, cần lựa chọn, tập trung vào những vấn đề trọng tâm, trọng điểm; có sự phân công, phối hợp giữa các cơ quan của Quốc hội với các Đoàn đại biểu Quốc hội; sau giám sát phải có kết luận, kiến nghị rõ ràng và phải theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các kết luận đó. 

Một số ý kiến đề nghị sau khi Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2008 được thông qua, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội cần sớm có chương trình, kế hoạch giám sát cụ thể để các Đoàn đại biểu Quốc hội có kế hoạch giám sát ở địa phương. Đồng thời, cần xem xét, điều chỉnh chương trình cho phù hợp, tạo điều kiện để đại biểu Quốc hội có thời gian nghiên cứu sâu đối với những nội dung giám sát tại kỳ họp thứ ba sắp tới. Đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo các Đoàn đại biểu Quốc hội tích cực tiến hành giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân vì hiện còn nhiều vụ việc nhân dân đang bức xúc, quan tâm. 
Có ý kiến đề nghị chuyển nội dung giám sát tại kỳ họp thứ 3 xuống kỳ họp thứ 4 và ngược lại. Có ý kiến còn băn khoăn về chuyên đề giám sát “việc thực hiện quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vốn nhà nước trong đầu tư xây dựng cơ bản ở các bộ, ngành, địa phương” đã cần thiết chưa, trong khi hiện nay đang còn nhiều vấn đề xã hội rất quan tâm như: vấn đề trật tự an toàn giao thông; vệ sinh an toàn thực phẩm; phòng chống dịch... Đồng thời, có ý kiến cho rằng, năm 2004 đã tiến hành giám sát chuyên đề này, vì vậy năm 2008 nên tập trung vào nội dung quy hoạch và chất lượng đầu tư xây dựng cơ bản. Có ý kiến cho rằng, chuyên đề “việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác xã hội hoá chăm sóc sức khoẻ nhân dân” đã được giám sát năm 2006, vì vậy nên chuyển chuyên đề giám sát này sang những năm tiếp theo và xem xét, thay đổi chuyên đề khác cho phù hợp hơn.
Có ý kiến đề nghị Quốc hội giám sát tại kỳ họp thứ tư nội dung “việc quản lý chất lượng công trình”. 
Một số ý kiến các vị đại biểu Quốc hội đề xuất bổ sung đưa vào chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2008 những nội dung cụ thể như sau:
- Giám sát các chương trình mục tiêu quốc gia (chương trình 134, 135; trồng mới 5 triệu ha rừng; dự án đường Hồ Chí Minh; thủy điện Sơn La...) và tiến độ giải ngân của các chương trình này.

- Tình trạng vi phạm các quy định hiện hành về quản lý đất đai, vấn đề đầu cơ đất hiện nay; công tác quản lý, sử dụng và thu hồi đất; tiếp tục giám sát việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và việc thực hiện chính sách, pháp luật về đền bù, giải phóng mặt bằng và giải quyết việc làm cho người dân có đất bị thu hồi (vì đây là những vấn đề rất bức xúc, cấp thiết và cần được thực hiện triệt để ở tất cả các địa phương); tình hình quản lý đất đai tại huyện đảo Phú Quốc.
- Việc thực hiện Luật đất đai và Luật nhà ở; Luật cư trú; Luật khoáng sản; Luật hợp tác xã; Luật giao dịch điện tử; Luật giáo dục; Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Luật phòng chống tham nhũng...
- Việc thực hiện pháp luật về an toàn giao thông; tình trạng ùn tắc giao thông ở các đô thị lớn; việc thực hiện Luật giao thông đường bộ.

- Giám sát công tác tổ chức, quản lý dạy nghề và giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện (vì năm 2008 Quốc hội sẽ tổng kết công tác thực hiện Nghị quyết 16); giám sát chất lượng giáo dục và đào tạo; chương trình quản lý và sử dụng thiết bị giáo dục; chất lượng và độ bền vững của việc phổ cập trung học cơ sở.
- Giám sát hoạt động cải cách tư pháp; cải cách hành chính; công tác điều tra, truy tố, xét xử đối với những vụ án tham nhũng và công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng. 
- Giám sát hoạt động của Quốc hội; công tác soạn thảo, xây dựng và triển khai luật, pháp lệnh.
- Việc thực hiện các cam kết gia nhập WTO của Việt Nam.

- Giám sát kết quả việc thực hiện công tác điều hành kinh tế-xã hội (định kỳ 6 tháng một lần). 

Bên cạnh đó, một số ý kiến đề nghị sửa về câu chữ: “Quốc hội tiến hành giám sát tối cao các nội dung sau” thành “Nội dung giám sát chung của Quốc hội như sau”; “Việc thực hiện chính sách pháp luật về công tác xã hội hoá chăm sóc sức khoẻ nhân dân” thành “Việc thực hiện Hiến pháp, luật, nghị quyết của Quốc hội về công tác xã hội hoá chăm sóc sức khoẻ nhân dân”...
C- VỀ NHỮNG BIỆN PHÁP, GIẢI PHÁP, KIẾN NGHỊ NHẰM NÂNG CAO HIỆU LỰC, HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT TRONG NĂM 2008 VÀ NHỮNG NĂM TỚI  
Cần đầu tư nghiên cứu sâu, cải tiến phương thức giám sát, trong đó tập trung vào công tác phòng, ngừa những vi phạm phát sinh. Quan tâm đến năng lực của các thành viên Đoàn giám sát: đối với mỗi nội dung, các thành viên đoàn cần nghiên cứu kỹ các văn bản pháp luật liên quan; phải thể hiện rõ chính kiến của mình và chỉ ra được những mặt hạn chế, trách nhiệm mang tính khách quan, chủ quan và có thể cử chuyên viên đi khảo sát trước, sau đó mới thành lập các Đoàn giám sát tới giám sát tại địa phương, cơ sở. Có biện pháp tạo điều kiện, nâng cao vai trò, trách nhiệm của các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội khi thực hiện hoạt động giám sát trên địa bàn. 
Văn phòng Quốc hội cần làm đầu mối sắp xếp lịch hoạt động giám sát tại các địa phương của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban; các Ủy ban cần phối hợp chặt chẽ khi tiến hành giám sát, tránh sự chồng chéo. Trong quá trình xây dựng kế hoạch giám sát, nên căn cứ vào tình hình của từng địa phương, từng vấn đề giám sát để xây dựng chương trình giám sát cho phù hợp. Sau giám sát, các Đoàn công tác của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội địa phương cần phát hiện những mặt trái, điểm thiếu sót của địa phương, cơ sở chịu sự giám sát, từ đó đề ra các biện pháp khắc phục, giải pháp cụ thể nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của các Nghị quyết hay các kết luận sau giám sát, nâng cao chất lượng hoạt động giám sát. 
Tăng cường giám sát hoạt động của các bộ, ngành. Tiến hành giám sát thường xuyên đối với các văn bản pháp luật ngay sau khi được ban hành, không nên để xảy ra sự cố, sai sót mới giám sát. 
Phát huy hơn nữa vai trò của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội trong hoạt động giám sát chuyên đề. Cần tổ chức những cuộc giám sát đột xuất bên cạnh những cuộc giám sát theo chương trình, kế hoạch. 

Đối với một số vấn đề phức tạp, bức xúc, sau khi giám sát Quốc hội nên ban hành Nghị quyết riêng hoặc kết luận chính thức của Ủy ban thường vụ Quốc hội về nội dung giám sát đó để thấy rõ được trách nhiệm của cơ quan, địa phương trong việc thực hiện các kết luận giám sát, nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động giám sát.

Đối với hoạt động giám sát tối cao, ngoài những báo cáo chung cần có báo cáo giải trình về những vấn đề bức xúc, tránh viết chung chung. Có tiêu chí chung đối với các cơ quan của Chính phủ trong việc soạn thảo các báo cáo trình Quốc hội và tiếp tục cải tiến hoạt động chất vấn của đại biểu Quốc hội, việc trả lời chất vấn, thực hiện lời hứa của các thành viên Chính phủ. 

Cần thảo luận về nội dung chương trình giám sát và nghiên cứu xây dựng chương trình khung cho cả khoá để có sự chủ động hơn trong quá trình tổ chức, thực hiện.
*

*
*
Trên đây là bản tổng hợp ý kiến đại biểu Quốc hội thảo luận tại Tổ về Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2008. Đoàn thư ký kỳ họp xin trân trọng báo cáo.
ĐOÀN THƯ KÝ KỲ HỌP
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