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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI


Số: 04/UBTVQH12
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 30  tháng 7  năm 2007


TỜ TRÌNH QUỐC HỘI 

VỀ VIỆC ĐIỀU CHỈNH CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG
LUẬT, PHÁP LỆNH NĂM 2007

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 10 (tháng 10-2006), Quốc hội khóa XI đã thông qua Nghị quyết số 72/2006/QH11 về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007, theo đó trong năm 2007 sẽ trình Quốc hội thông qua 8 luật và nghị quyết về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XII và năm 2008; cho ý kiến đối với 12 dự án luật; trình Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua 13 pháp lệnh và 1 nghị quyết có chứa quy phạm pháp luật. Trong quá trình thực hiện từ đầu năm 2007 đến nay, Chương trình này đã có một số điểm điều chỉnh. Cụ thể là tại kỳ họp thứ 11 (tháng 3-2007), Quốc hội đã tán thành rút 1 dự án luật và bổ sung 1 dự án luật khác vào chương trình thông qua của kỳ họp này. Tháng 5-2007, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã có công văn gửi xin ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội về việc bổ sung dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng vào Chương trình xây dựng pháp lệnh và đã được đa số đại biểu Quốc hội tán thành. Tính đến hết tháng 6-2007, đã có 2 luật, 5 pháp lệnh thuộc chương trình được thông qua.

Tại các phiên họp thứ 50 và 51 (tháng 6 và tháng 7-2007), Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XI đã xem xét và cho ý kiến về một số nội dung có liên quan đến chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007 trên cơ sở các tờ trình của Chính phủ số 30/TTr-CP ngày 23 tháng 4 năm 2007 và 51/TTr-CP ngày 6 tháng 7 năm 2007 về việc điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007, Tờ trình số 32/TTr-CP ngày 04 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về việc thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương cùng các báo cáo thẩm tra số 2294/UBPL11 ngày 11 tháng 6 năm 2007 và số 2302/UBPL11 ngày 18 tháng 6 năm 2007 của Ủy ban pháp luật của Quốc hội khóa XI. 
Căn cứ vào quy định tại Điều 23 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XI, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã thảo luận và nhất trí đề nghị Quốc hội cho phép điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007 như sau:

1. Bổ sung dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng, chống tham nhũng vào chương trình thông qua tại kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XII.

Luật phòng, chống tham nhũng đã được Quốc hội khoá XI thông qua  tại kỳ họp thứ 8 (tháng 11-2005), trong đó tại Điều 73 có quy định về Ban chỉ đạo trung ương về phòng, chống tham nhũng. Sau một thời gian triển khai thực hiện, Chính phủ nhận thấy để công tác này mang lại hiệu quả cần sớm thành lập các cơ quan làm nhiệm vụ chỉ đạo, phối hợp hoạt động phòng, chống tham nhũng tại các địa phương. Đây là vấn đề được nêu trong Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng, Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành trung ương khóa X (ngày 21 tháng 8 năm 2006) và Thông báo số 60-TB/TW của Ban Bí thư trung ương Đảng. Do vậy, đề nghị Quốc hội cho sửa Điều 73 của Luật này theo hướng cho thành lập các ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tại tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và giao Chính phủ chuẩn bị trình Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định cụ thể về nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của cơ quan này. 

Tháng 3 năm 2007, Quốc hội khóa XI đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Quốc hội, trong đó có việc thành lập Ủy ban tư pháp. Ủy ban này sẽ kế thừa nhiệm vụ của Ủy ban pháp luật trước đây trong việc giám sát phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng mà Luật phòng, chống tham nhũng đã quy định. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho sửa tên ủy ban của Quốc hội chịu trách nhiệm giám sát quy định tại khoản 2 Điều 74 của Luật này cho phù hợp với các quy định hiện hành của pháp luật.
2. Bổ sung dự án Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh thi hành án phạt tù vào Chương trình thông qua trong năm 2007.

Pháp lệnh thi hành án phạt tù đã được xây dựng và ban hành từ năm 1993 trên cơ sở các quy định của Bộ luật hình sự năm 1985 và Bộ luật tố tụng hình sự năm 1988. Đến nay, các bộ luật này đã được sửa đổi một cách cơ bản làm cho nhiều quy định của Pháp lệnh không còn phù hợp, ví dụ: quy định về phân loại trại giam, về điều kiện và mức xét giảm hình phạt tù, về thẩm quyền ra quyết định tạm đình chỉ chấp hành hình phạt tù... Mặt khác, thực tiễn thi hành Pháp lệnh gần 15 năm qua cũng cho thấy nhiều nội dung của Pháp lệnh không còn phù hợp, gây khó khăn, vướng mắc cho cả cơ quan thi hành án và người chấp hành hình phạt. Vì vậy, việc sửa đổi, bổ sung các quy định của Pháp lệnh này là hết sức cần thiết. Vấn đề này đã được Quốc hội khóa XI quan tâm, dự kiến được đưa vào nội dung của dự án Bộ luật thi hành án. Tuy nhiên, đến nay dự án Bộ luật này vẫn còn một số vấn đề cơ bản có nhiều ý kiến khác nhau nên chưa thể trình Quốc hội thông qua trong thời gian trước mắt. Vì vậy, đề nghị Quốc hội cho phép Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét sửa một số điều của Pháp lệnh thi hành án phạt tù để đáp ứng yêu cầu bức xúc của công tác này.
*

*
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Trên đây là dự kiến bổ sung một số dự án luật, pháp lệnh vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007. Uỷ ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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Chủ tịch
Nguyễn Phú Trọng

(đã ký)


