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Kính gửi: - Đại biểu Quốc hội Nguyễn Minh Thuyết

 (Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Lạng Sơn)
Bộ Xây dựng nhận được chất vấn của đại biểu Quốc hội Nguyễn Minh Thuyết, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Lạng Sơn kèm theo Công văn số 31/CV-KH11 ngày 27/3/2007 của Văn phòng Quốc hội đề nghị trả lời về một số nội dung liên quan đến bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê theo Nghị định số 61/CP. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng xin được trả lời như sau:

1. Về nhà chung cư xây kiểu căn hộ không khép kín

Nghị định số 21/CP ngày 16/4/1996 của Chính phủ về việc “sửa đổi Điều 5 và Điều 7 của Nghị định số 61/CP” quy định không thực hiện bán đối với nhà ở nhiều tầng nhiều hộ ở cấu trúc kiểu căn hộ (nhà chung cư) không khép kín. Loại nhà ở này chỉ được phép bán sau khi cải tạo, sửa chữa thành nhà ở cấu trúc kiểu căn hộ khép kín bảo đảm tiện nghi sử dụng. Quy định này nhằm đảm bảo điều kiện sinh hoạt cho các hộ dân, đặc biệt là việc sử dụng phần diện tích chung tại nhà chung cư. Trên thực tế, do Nhà nước không có đủ kinh phí để cải tạo, sửa chữa thành nhà ở cấu trúc kiểu căn hộ khép kín, để việc sử dụng được độc lập, một số hộ dân đã tự cải tạo, sửa chữa.

Gần đây, có kiến nghị cho thực hiện bán đối với những nhà chung cư đã được tự cải tạo nêu trên. Để giải quyết vấn đề này, sau khi họp với các Bộ, ngành có liên quan và một số địa phương trọng điểm để thống nhất giải quyết, ngày 27/3/2007 Bộ Xây dựng đã có tờ trình số 13/TT-BXD trình Chính phủ ban hành Nghị quyết “Về điều chỉnh một số nội dung chính sách bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo Nghị định số 61/CP ngày 05/7/1994 của Chính phủ” trong đó đã quy định đối với nhà chung cư có cấu trúc kiển căn hộ không khép kín mà địa phương chưa có điều kiện cải tạo, xây dựng lại nhưng các hộ thuê đã tự cải tạo, đảm bảo việc sử dụng độc lập, tự nguyện và đồng thuận thông qua cam kết bằng văn bản đề nghị được mua thì cho phép bán theo Nghị định số 61/CP.

2. Về ý kiến “Phải có hộ khẩu thường trú ở địa chỉ mua nhà mới được giảm tiền mua nhà (Quyết định 64/1998/QĐ-TTg)”

Ngày 21/3/1998, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định 64/1998/QĐ-TTg “về việc giảm tiền mua nhà ở cho một số đối tượng khi mua nhà ở đang thuê thuộc sở hữu Nhà nước” nhằm tạo điều kiện cho đối tượng là cán bộ, công chức tự cải thiện nhà ở. Quyết định này không có quy định như vấn đề Đại biểu nêu (phải có hộ khẩu thường trú ở địa chỉ mua nhà mới được giảm tiền mua nhà) mà tại khoản 5 Điều 2 của Quyết định 64/1998/QĐ-TTg chỉ quy định trường hợp một hộ gia đình có nhiều thành viên có tên trong cùng hợp đồng thuê nhà hoặc cùng hộ khẩu thường trú thuộc diện được giảm tiền mua nhà thì được cộng số tiền mua nhà ở được giảm của từng thành viên để tính tổng số tiền mua nhà ở được giảm cả hộ gia đình. Theo đó, người có tên trong hợp đồng thuê mà không có hộ khẩu thường trú tại địa chỉ mua nhà đó vẫn được xét hỗ trợ giảm tiền mua nhà nếu đảm bảo đủ các điều kiện đã quy định tại Quyết định nêu trên.

3. Về câu hỏi “Người có Huân chương kháng chiến hạng Nhất được giảm 60% tiền sử dụng đất, còn người được Huân chương kháng chiến hạng Hai, hạng Ba không được ưu tiên gì?”

Ngày 29/8/1994, Uỷ ban thường vụ Quốc hội thông qua Pháp lệnh “ưu đãi người hoạt động cách mạng, liệt sỹ và gia đình liệt sỹ, thương binh, bệnh binh, người hoạt động kháng chiến, người có công giúp đỡ cách mạng”, trong đó có quy định việc hỗ trợ cải thiện nhà ở cho một số đối tượng là người có công với cách mạng. Căn cứ Pháp lệnh này, ngày 27/2/1998, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định 118/TTg trong đó qui định người có Huân chương kháng chiến hạng I hoặc Huân chương chiến thắng hạng Nhất được hỗ trợ 65% tiền sử dụng đất khi mua nhà ở thuộc sở hữu nhà nước. Ngày 29/6/2005, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã thông qua Pháp lệnh “ưu đãi người có công với cách  mạng” thay thế Pháp lệnh năm 1994, trong đó cũng không có quy định cụ thể đối tượng là người có Huân chương kháng chiến hạng Hai, hạng Ba được hỗ trợ cải thiện nhà ở.

Bộ Xây dựng nhận thấy, việc quy định hỗ trợ cho một số đối tượng là người có công phải đảm bảo qui định của Pháp lệnh người có công, theo nguyên tắc xét hỗ trợ tương ứng với công lao đóng góp của từng đối tượng, mặt khác cũng phải xem xét đến điều kiện, khả năng của đất nước cho phù hợp tình hình thực tế. 

Về đối tượng mà Đại biểu đã nêu, tuy không được quy định giảm tiền sử dụng đất khi mua nhà ở một tầng và nhà ở nhiều tầng có một hộ ở nhưng tại Quyết định 118/TTg đã quy định nguời có công với cách mạng (trong đó có đối tượng là người có Huân chương kháng chiến hạng Hai, hạng Ba) được hỗ trợ 100% tiền sử dụng đất khi mua nhà ở nhiều tầng nhiều hộ ở thuộc sở hữu nhà nước. 

 4. Về việc trả tiền sử dụng đất khi mua nhà ở cấp IV thuộc sở hữu Nhà nước

Theo quy định về quản lý tài sản Nhà nước, trong đó có nhà ở thuộc sở hữu nhà nước thì khi chuyển tài sản thuộc sở hữu Nhà nước sang sở hữu tư nhân thì phải được định giá. Theo quy định tại Nghị định số 61/CP thì giá bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê bao gồm giá nhà ở và giá đất ở khi chuyển quyền sử dụng. Đối với nhà ở cấp IV tự quản mà người thuê đã phá dỡ, xây dựng lại thì không thu tiền nhà (theo quy định của Nghị quyết 23/2006/NQ-CP ngày 07/9/2006 của Chính phủ), và giá đất đã được giảm 60%.

Theo báo cáo của các địa phương, hiện nay loại nhà ở nói trên đã thực hiện bán khoảng 60%, chỉ còn lại khoảng 20% thuộc diện được bán. Trên thực tế, các hộ dân đang ở tại các nhà ở nêu trên phần lớn là cán bộ công nhân viên có thời gian công tác lâu năm hoặc đã nghỉ chế độ có khó khăn về mức thu nhập, cần phải nghiên cứu để tạo điều kiện cho các hộ này có khả năng mua nhà. Vì vậy, sau khi họp thống nhất với các Bộ, ngành và một số địa phương trọng điểm, Bộ Xây dựng đã có Tờ trình số 13/TT-BXD trình Chính phủ cho phép khi bán những loại nhà ở này thì tiền sử dụng đất trong giá bán được ghi nợ không có lãi suất trong giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở cấp cho người mua, người mua chỉ phải hoàn trả số nợ này khi thực hiện các giao dịch về nhà ở. 

5. Về câu hỏi “trong tình hình hiện nay đã nên kết thúc việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê theo Nghị định số 61/CP chưa? ”

 Theo số liệu báo cáo của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, tính đến hết tháng 12/2006 thì tổng quỹ nhà ở thuộc sở hữu nhà nước là 15.046.546 m2  sàn với 345.624 căn, trong đó nhà ở đã được bán là  9.236.277 m2 với 200.158 căn (chiếm 58%); quỹ nhà ở còn lại thuộc diện được bán là 64.471 căn, chiếm 18,6%. Trong đó tập trung lớn nhất là tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. 

Ngày 16/01/2007, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Văn bản số 73/TTg-CN, trong đó có quy định cho phép các địa phương được tiếp tục bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo Nghị định số 61/CP đến hết năm 2007.

Ngày 8/3/2007, Bộ Xây dựng đã tổ chức cuộc họp với các Bộ, ngành và các địa phương trọng điểm. Tại cuộc họp, nhiều địa phương nêu ý kiến quyết tâm hoàn thành việc bán nhà như thời hạn nêu trên. Để đảm bảo thời hạn bán nhà theo quy định của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng đã có Tờ trình số 13/TT-BXD trình Chính phủ ban hành Nghị quyết “Về điều chỉnh một số nội dung chính sách bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước theo Nghị định số 61/CP ngày 05/7/1994 của Chính phủ” nhằm giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê.

Mặt khác, Bộ Xây dựng đã có nhiều văn bản đôn đốc các địa phương khẩn trương thực hiện việc bán nhà, cũng như rà soát, điều chỉnh các thủ tục trong quá trình bán nhà ở, đảm bảo nguyên tắc công khai, minh bạch, đơn giản thủ tục, tạo điều kiện tối đa cho người mua nhà. Tiến hành kiểm tra việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê tại các địa phương, trong tháng 3/2007 đã thực hiện kiểm tra tại hai thành phố trọng điểm là Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Với các biện pháp nêu trên sẽ kết thúc việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê theo Nghị định 61/CP theo đúng thời hạn mà Thủ tướng Chính phủ đã qui định.

Trên đây là ý kiến trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội Nguyễn Minh Thuyết liên quan đến việc bán nhà ở thuộc sở hữu nhà nước cho người đang thuê theo Nghị định 61/CP. Bộ Xây dựng chân thành cảm ơn sự quan tâm của đại biểu đối với ngành xây dựng và xin kính chúc đại biểu sức khoẻ./.
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