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BÁO CÁO GIẢI TRÌNH, TIẾP THU

Ý KIẾN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI VỀ VIỆC THỰC HIỆN 
NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ CÔNG TRÌNH QUAN TRỌNG 
QUỐC GIA KHÍ – ĐIỆN – ĐẠM TẠI BÀ RỊA - VŨNG TÀU


Kính thưa: Các vị Đại biểu Quốc hội,

Ngày 21/03/2007, Quốc hội đã nghe Chính phủ báo cáo tổng kết Công trình quan trọng quốc gia Khí - Điện - Đạm tại Bà Rịa – Vũng Tàu và báo cáo thẩm tra của Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường. Ngày 22/03/2007, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận tại tổ, cho ý kiến về việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về công trình quan trọng quốc gia này. Tổng hợp ý kiến đóng góp của các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau:

1. Về tình hình thực hiện Nghị quyết 06/1997/QH10

Đa số ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội đồng tình với Báo cáo tổng kết của Chính phủ và Báo cáo thẩm tra của Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường.  Nhiều ý kiến cho rằng, mặc dù chưa hoàn thành được toàn bộ các dự án thành phần như dự kiến ban đầu trình Quốc hội, nhưng công trình cơ bản đã hoàn thành và đang được vận hành có hiệu quả, có đóng góp đáng kể cho sự tăng trưởng kinh tế của nước ta trong những năm gần đây, góp phần bảo đảm an ninh năng lượng và an ninh lương thực của đất nước. Những kết quả đó đã khẳng định sự đúng đắn của chủ trương đầu tư được Quốc hội thông qua trong Nghị quyết 06/1997/QH10. Nhờ có chủ trương này, một ngành công nghiệp mới, ngành công nghiệp khai thác và chế biến khí đốt, đã hình thành và phát triển.

Nhiều đại biểu Quốc hội cũng đã phân tích sâu sắc những nguyên nhân thành công, chưa thành công trong công tác chuẩn bị đầu tư, tổ chức thực hiện và quản lý nhà nước đối với Dự án này, coi đó là những bài học kinh nghiệm quý báu cho việc chuẩn bị, triển khai thực hiện các dự án, công trình quan trọng quốc gia khác.

Đa số ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội cũng bày tỏ sự chấp thuận với kiến nghị của Chính phủ cho dừng 04 dự án thành phần chưa triển khai vì không có hiệu quả kinh tế, tách 02 dự án thành phần đang triển khai ra khỏi Dự án quan trọng này và cho phép kết thúc việc hằng năm Chính phủ báo cáo Quốc hội về tình hình thực hiện công trình quan trọng quốc gia này. Tuy nhiên, nhiều ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội cũng lưu ý Chính phủ phải khẩn trương chỉ đạo các chủ đầu tư và các cơ quan hữu quan thực hiện việc thanh quyết toán đối với các dự án thành phần đã hoàn thành và có biện pháp đảm bảo các công trình vận hành ổn định, lâu dài, an toàn và hiệu quả.

Uỷ ban ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc nghiên cứu tiếp thu những ý kiến đóng góp này đưa vào nội dung Nghị quyết về việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về công trình quan trọng quốc gia Khí – Điện - Đạm tại Bà Rịa – Vũng Tàu.

2. Về hỡnh thức ra Nghị quyết: 

Một số ý kiến đề nghị nờn cú Nghị quyết riờng. Một số ý kiến khỏc đề nghị nờn đưa vào Nghị quyết chung của kỳ họp.

Về vấn đề này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin bỏo cỏo: Tại kỳ họp này, Quốc hội khụng ra Nghị quyết chung của Kỳ họp, vỡ vậy xin đề nghị Quốc hội ra Nghị quyết riờng trên cơ sở nghiên cứu tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội và kiến nghị của Chính phủ. 

*

*         *

Trên đây là Báo cáo Giải trình, tiếp thu ý kiến các đại biểu Quốc hội về việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về công trình quan trọng quốc gia Khí – Điện – Đạm tại Bà Rịa - Vũng Tàu.

Kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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