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PHÁT BIỂU CỦA CHỦ TỊCH QUỐC HỘI NGUYỄN PHÚ TRỌNG,

BẾ MẠC KỲ HỌP THỨ 11, QUỐC HỘI KHOÁ XI

(Hà Nội, ngày 2 tháng 4 năm 2007)
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,

Kính thưa các đồng chí lão thành cách mạng, các vị khách quý,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 
Thưa đồng bào và chiến sĩ cả nước,

Sau 12 ngày làm việc khẩn trương, sôi nổi, với tinh thần trách nhiệm cao, kỳ họp thứ 11 – kỳ họp cuối cùng của Quốc hội khoá XI (2002 – 2007) đã thành công tốt đẹp. Theo chương trình nghị sự, nhiệm vụ trọng tâm của kỳ họp  này là tổng kết công tác nhiệm kỳ. Quốc hội đã dành nhiều thời gian để xem xét các Báo cáo tổng kết của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội; các báo cáo công tác của Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao. 
 Quốc hội đã xem xét, thảo luận và thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Quốc hội nhằm tạo điều kiện để Quốc hội khóa XII tiếp tục đổi mới về tổ chức, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động. Theo đề nghị của Chính phủ, Quốc hội đã xem xét thông qua Luật sửa đổi, bổ sung Điều 73 của Bộ luật lao động để người lao động được nghỉ ngày giỗ tổ Hùng Vương (mùng 10 tháng 3 âm lịch hàng năm). Đồng thời, Quốc hội cũng đã cho ý kiến về  dự án Luật đặc xá và dự án Luật hoá chất.
Cũng tại kỳ họp này, Quốc hội đã xem xét và thông qua Nghị quyết về việc kết thúc dự án khí-điện-đạm Bà Rịa-Vũng Tàu và Nghị quyết về chủ trương xây dựng Nhà Quốc hội. Cùng với hoạt động chất vấn tại kỳ họp, Quốc hội đã xem xét Báo cáo của Chính phủ về việc triển khai thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trong nhiệm kỳ qua, kể từ ngày Quốc hội khoá XI tiến hành kỳ họp thứ nhất đến nay, với vị trí là cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân, cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất của nước ta, Quốc hội đã góp phần quan trọng vào thành tựu chung của đất nước. Nhiệm kỳ Quốc hội khoá XI đã để lại dấu ấn đậm nét về hoạt động lập pháp với sự tiến bộ cả về chất lượng và số lượng các dự án luật được thông qua. Giám sát tối cao các hoạt động của nhà nước có hiệu lực và hiệu quả hơn; quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước ngày càng chính xác và thực chất hơn.
 Chủ tịch nước với tư cách là một định chế trong tổ chức quyền lực nhà nước, đã có nhiều đóng góp tích cực vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần vào việc giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội. 
Với tư cách là cơ quan chấp hành của Quốc hội, cơ quan hành chính nhà nước cao nhất, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã không ngừng đổi mới, nâng cao năng lực và trình độ quản lý đất nước, quản lý xã hội, đáp ứng đòi hỏi ngày càng cao của cuộc sống.
Hoạt động của các cơ quan tư pháp đã có những chuyển biến tích cực. Cải cách tư pháp được đẩy mạnh. Tính công khai, dân chủ trong hoạt động xét xử được chú trọng. Việc thực hiện quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp được thực thi tốt hơn.
Nhìn lại nhiệm kỳ qua, chúng ta vui mừng nhận thấy, dưới sự lãnh đạo của Đảng, các định chế trong tổ chức quyền lực nhà nước đã không ngừng phấn đấu thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của mình theo quy định của Hiến pháp và pháp luật; quyền lực nhà nước là thống nhất nhưng có sự phân công, phối hợp, vận hành thông suốt. Kết quả này thể hiện sự gắn bó mật thiết giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân. Cử tri ngày càng tin tưởng, gửi gắm tâm tư, nguyện vọng vào Quốc hội, đại biểu Quốc hội và các cơ quan trong bộ máy Nhà nước.
Nhân dịp này, Quốc hội nhiệt liệt biểu dương các ngành, các cấp từ trung ương đến địa phương, cơ sở đã phấn đấu vượt qua mọi khó khăn, thách thức, đồng lòng chung sức, hoàn thành tốt nhiệm vụ mà nhân dân tin cậy giao phó.
Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, chúng ta không khỏi băn khoăn, trăn trở về những việc chưa làm được. Các cơ quan trong bộ máy Nhà nước chưa thực sự đủ mạnh để hoàn thành tốt nhất nhiệm vụ và quyền hạn theo hiến định.
Hoạt động lập pháp chưa đáp ứng đầy đủ nhu cầu của cuộc sống cả về chất lượng và số lượng; hiệu lực, hiệu quả giám sát còn thấp; chất lượng quyết định những vấn đề quan trọng của đất nước chưa cao. Cải cách tư pháp mới bước đầu được thực hiện. Cải cách hành chính còn chậm, hiệu quả còn thấp so với mục tiêu và yêu cầu đề ra là đến năm 2010 phải xây dựng được một nền hành chính dân chủ, trong sạch, vững mạnh, chuyên nghiệp và hiện đại. Hệ thống hành chính nhà nước từ trung ương đến cơ sở chưa ngang tầm với đòi hỏi phát triển của đất nước. Tệ quan liêu, cửa quyền, tham nhũng, lãng phí nghiêm trọng... Tất cả những khuyết điểm, yếu kém đó cần được nghiêm túc, tích cực khắc phục làm cho bộ máy nhà nước ngày càng vững mạnh, đáp ứng được yêu cầu của sự nghiệp cách mạng trong giai đoạn mới.
Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Một nhiệm kỳ 5 năm với gần 2000 ngày làm nhiệm vụ người đại biểu nhân dân, thực hiện chương trình hành động đã báo cáo với cử tri trước ngày bầu cử, mỗi đại biểu Quốc hội đều luôn tâm niệm một điều, phải làm gì để không phụ lòng mong đợi và sự tin cậy của nhân dân. Bằng tâm huyết, trí tuệ và sức lực, các vị đại biểu Quốc hội ở mọi miền Tổ quốc đã gắn bó mật thiết với nhân dân, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nhân dân để phản ánh với Quốc hội và tham gia quyết định những vấn đề quan trọng về quốc kế dân sinh của đất nước. Cử tri, nhân dân ghi nhận và hoan nghênh sự đóng góp có hiệu quả của các vị đại biểu Quốc hội. Sắp tới, dù ở cương vị công tác nào, mỗi chúng ta sẽ mãi mãi ghi nhớ những kỷ niệm sâu sắc về những năm tháng làm nhiệm vụ người đại biểu nhân dân; tiếp tục phát huy truyền thống và bản chất tốt đẹp của người đại biểu nhân dân. 
Nhân dịp sắp kết thúc nhiệm kỳ, thay mặt Quốc hội, tôi xin chân thành cảm ơn sự lãnh đạo đúng đắn của Trung ương Đảng, sự phối hợp có hiệu quả của Chủ tịch nước, Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các cấp, các ngành; sự đóng góp đầy tâm huyết của các bậc lão thành cách mạng; sự ủng hộ quý báu của nhân dân cả nước, đồng bào ta ở nước ngoài và bạn bè quốc tế.

Quốc hội kêu gọi đồng bào và chiến sĩ cả nước hãy nêu cao truyền thống yêu nước và cách mạng, năng động và sáng tạo, nắm bắt thời cơ, vượt qua thách thức, nỗ lực phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ X của Đảng, các Nghị quyết của Quốc hội, trước mắt là hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2007 và tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XII.
Thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đồng chí lão thành cách mạng, các vị khách quý, các vị đại biểu Quốc hội cùng toàn thể đồng bào, chiến sĩ cả nước sức khoẻ, hạnh phúc và thắng lợi.

Với niềm tin tưởng và phấn khởi đó, tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ 11, Quốc hội khoá XI nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

Xin trân trọng cảm ơn.
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