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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
Số: 536 /UBTVQH11
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 28 tháng 6 năm 2006


BÁO CÁO GIẢI TRÌNH, TIẾP THU

Ý KIẾN CỦA CÁC VỊ ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI VỀ DỰ THẢO 
NGHỊ QUYẾT VỀ KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI 
5 NĂM 2006 - 2010

Kính thưa: Các vị đại biểu Quốc hội,
Ngày 23-6-2006, Đoàn thư ký kỳ họp đã gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 - 2010. Tính đến hết ngày 26-6-2006, Đoàn thư ký kỳ họp đã nhận được hầu hết các ý kiến đóng góp của các vị đại biểu Quốc hội vào dự thảo văn bản. Đa số các ý kiến nhất trí với dự thảo; đồng thời, các đại biểu cũng đóng góp một số ý kiến cụ thể về nội dung và kỹ thuật văn bản. Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã nghiên cứu, tiếp thu và xin được báo cáo với Quốc hội như sau:
1. Về một số vấn đề chung:

- Về tên gọi của Nghị quyết:

Nhiều ý kiến thống nhất với tên Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 – 2010, nhưng cũng có ý kiến đề nghị nên lấy tên Nghị quyết về nhiệm vụ 5 năm 2006 – 2010 vì Nghị quyết về nhiệm vụ không chỉ đề cập nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, mà còn đề cập đến các nhiệm vụ khác như đối ngoại, quốc phòng - an ninh, khoa học - công nghệ…
Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, tên gọi Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 – 2010 được hiểu theo nghĩa rộng bao gồm tất cả các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh, văn hoá – giáo dục, đối ngoại, v.v… Điều 2 Khoản 3 Luật tổ chức Quốc hội năm 2001 cũng quy định Quốc hội có nhiệm vụ “quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của đất nước”. Hơn nữa, lấy tên Nghị quyết như trong dự thảo cũng thống nhất với Tờ trình của Chính phủ ra Quốc hội và các Nghị quyết của Đảng. Vì vậy, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị giữ tên Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 -2010.
- Về cơ cấu của Nghị quyết:
Có ý kiến đề nghị bổ sung mục Đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết về nhiệm vụ 5 năm 2001-2005 vào nội dung dự thảo Nghị quyết.

Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 -2010 tập trung vào các nội dung chủ yếu là mục tiêu tổng quát, các chỉ tiêu chủ yếu và những nhiệm vụ, giải pháp chính. Phần đánh giá tình hình, qua thảo luận, các vị đại biểu Quốc hội đã cơ bản nhất trí với đánh giá trong Báo cáo của Chính phủ và Báo cáo thẩm tra của Uỷ ban kinh tế và ngân sách. Vì vậy, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin không đưa phần này vào nội dung dự thảo Nghị quyết.
- Một số ý kiến đề nghị không nên sử dụng cụm từ “nhấn mạnh” trong phần Quyết nghị vì không thể hiện được tính chất bắt buộc của Nghị quyết.
Xin được tiếp thu và thể hiện lại câu “đồng thời nhấn mạnh một số vấn đề sau” bằng câu “đồng thời, quyết nghị:”

2. Về phần Mục tiêu tổng quát và các chỉ tiêu chủ yếu:

Nhiều ý kiến cho rằng không nên liệt kê quá nhiều chỉ tiêu và các chỉ tiêu cũng không nên đề cập quá chi tiết, cụ thể, vì phần Mục tiêu tổng quát và các chỉ tiêu chủ yếu chỉ tập trung nêu các chỉ tiêu chủ yếu và quan trọng nhất.
Tiếp thu ý kiến này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã rà soát, chọn lọc các chỉ tiêu có tính chất tiêu biểu nhất (14 chỉ tiêu) và sắp xếp lại thành 3 nhóm chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế, về xã hội và về môi trường.
3. Về phần Nhiệm vụ, giải pháp lớn:
- Một số ý kiến đề nghị nội dung của Nghị quyết nên có một mục đề cập đến vấn đề đầu tư nói chung, trong đó nhấn mạnh về đổi mới cơ chế quản lý đầu tư, nhất là sử dụng vốn nhà nước và quy định cụ thể, tách bạch quyền và nghĩa vụ của bộ quản lý vốn đầu tư với chủ đầu tư, giữa chủ đầu tư với ban quản lý dự án đầu tư; về tăng cường quản lý chất lượng các dự án đầu tư xây dựng cơ bản ... 

Tiếp thu ý kiến này, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được thể hiện như sau:

“Hoàn thiện cơ chế chính sách quản lý về đầu tư phát triển, xoá bỏ cơ chế xin - cho, khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, chống thất thoát lãng phí và nợ đọng, tăng cường quản lý chất lượng các dự án đầu tư xây dựng cơ bản”.
- Một số ý kiến đề nghị cần đưa nội dung tổ chức thực hiện có hiệu quả và đúng tiến độ các dự án, công trình quan trọng quốc gia đã được Quốc hội thông qua chủ trương đầu tư, các dự án đã được phê duyệt, các chương trình mục tiêu quốc gia thành một nhiệm vụ lớn, vì nội dung trên sẽ lưu ý Chính phủ và các cơ quan hữu quan tập trung tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ này nhằm hoàn thành đúng tiến độ các công trình, dự án quan trọng, tạo cơ sở để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội đất nước.
 Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện thành mục 7 trong phần III như sau:
“7. Tổ chức thực hiện có hiệu quả, theo đúng tiến độ các dự án, công trình quan trọng quốc gia đã được Quốc hội thông qua chủ trương đầu tư và các dự án đã được phê duyệt, các chương trình mục tiêu quốc gia. Việc thực hiện các dự án, công trình, chương trình quan trọng phải nhằm thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã đề ra trong kế hoạch 5 năm 2006 - 2010; tập trung vào các mục tiêu tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, giảm nghèo, tạo việc làm, phát triển giáo dục, đào tạo, phòng chống dịch bệnh và chăm sóc sức khoẻ nhân dân…”

- Nhiều ý kiến cho rằng, nên đưa nhiệm vụ, giải pháp về công tác xây dựng pháp luật thành một mục riêng để nhấn mạnh mục tiêu tạo ra một hành lang pháp lý đồng bộ, thống nhất và minh bạch, góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa. 

Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhất trí với ý kiến này và đã nghiên cứu thể hiện ở mục 13.
- Có ý kiến đề nghị cần nhập mục 14 và mục 15 thành một mục chung về các giải pháp chống tham nhũng và tình trạng tiêu cực, quan liêu, cửa quyền trong các cơ quan nhà nước. 
Uỷ ban thường vụ Quốc hội nhận thấy nội dung của mục 14 đề cập một  nhiệm vụ quan trọng là đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách tư pháp nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy nhà nước. Bên cạnh đó, vấn đề phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cũng là những vấn đề hết sức bức xúc được đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước đặc biệt quan tâm nên Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được để riêng thành hai mục như trong dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị không nên sử dụng cụm từ “xuất khẩu lao động”, vì trong quá trình thảo luận về dự thảo Luật đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, các đại biểu Quốc hội đã thống nhất không dùng cụm từ này nữa, mà thay thế bằng cụm từ “đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài”.
Xin được tiếp thu  và thể hiện như trong dự thảo.
- Một số ý kiến đề nghị bổ sung cụm từ “thu đúng, thu đủ bảo hiểm xã hội bắt buộc” vào câu “Chuẩn bị và triển khai tốt bảo hiểm xã hội tự nguyện và bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động”; đồng thời, bổ sung ý “thông qua bảo hiểm y tế, miễn giảm viện phí cho trẻ em trên 6 tuổi thuộc hộ gia đình nghèo”.
Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu.

- Có ý kiến đề nghị bỏ cụm từ “sau đại học” trong câu “đổi mới giáo dục đại học và sau đại học”, vì giáo dục đại học đã bao gồm: cao đẳng, đại học, thạc sĩ và tiến sĩ.
Xin được tiếp thu ý kiến này.

Ngoài ra, một số đại biểu Quốc hội góp ý trực tiếp về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.
*

*           *

Trên đây là báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội góp ý về dự thảo Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 – 2010. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin trân trọng báo cáo Quốc hội.

TM. ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)
Trương Quang Được
