PAGE  
2

	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
Số: 331/UBTVQH11
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


               Hà Nội, ngày 22  tháng 4 năm 2005


TỜ TRÌNH QUỐC HỘI 

VỀ DỰ KIẾN ĐIỀU CHỈNH CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG LUẬT, PHÁP LỆNH NĂM 2005

     Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Tại phiên họp thứ 26 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội (tháng 02 năm 2005), Chính phủ đã báo cáo về Chương trình hành động lập pháp phục vụ đàm phán gia nhập Tổ chức thương mại thế giới (WTO). Trên cơ sở Tờ trình của Chính phủ, ý kiến của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và các cơ quan, tổ chức hữu quan, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin trình Quốc hội về dự kiến điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2005 như sau:
Theo quy định tại Điều XVI khoản 4 của Hiệp định Marrakesh về thành lập WTO thì “Mỗi thành viên phải đảm bảo sự thống nhất của các luật, các quy định dưới luật và những quy tắc hành chính với các nghĩa vụ của mình được quy định trong các Hiệp định của WTO”. Theo đó, bất kỳ nước nào xin gia nhập WTO cũng cần sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật của mình để tuân thủ Hiệp định của WTO cũng như các cam kết khác trong Nghị định thư và các văn bản xin gia nhập của nước đó. Các nước xin gia nhập đều phải xây dựng một Chương trình hành động lập pháp để điều chỉnh hệ thống pháp luật của nước mình nhằm thực hiện nghĩa vụ thành viên của WTO. Chương trình này là một trong những tài liệu chủ chốt thể hiện cam kết của nước xin gia nhập trong việc thực hiện các nghĩa vụ thành viên của WTO, là nội dung quan trọng trong đàm phán gia nhập WTO.
Thực hiện yêu cầu nêu trên, Việt Nam đã xây dựng Chương trình hành động lập pháp phục vụ đàm phán gia nhập WTO. Các văn bản luật, pháp lệnh trong Chương trình này về cơ bản đã được Quốc hội đưa vào Nghị quyết số 35/2004/QH11 ngày 25 tháng 11 năm 2004 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2005. 
Chương trình hành động lập pháp của Việt Nam tại Phiên 9 đàm phán gia nhập WTO đã được hoan nghênh và đánh giá tốt. Tuy nhiên, để nhận được sự ủng hộ sớm kết thúc đàm phán gia nhập WTO thì Việt Nam cần phải rút ngắn hơn nữa thời hạn ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc Chương trình.
Thực hiện yêu cầu nêu trên và đáp ứng yêu cầu thực tiễn của đất nước, sau khi cân nhắc, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo và đề nghị Quốc hội cho được điều chỉnh một số nội dung trong Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2005 như sau: 

1. Đối với các dự án Luật:
- Bổ sung vào Chương trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2005) các dự án sau:
+ Luật doanh nghiệp, Luật đầu tư (các dự án này đã có trong Chương trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 8);
+ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng và Luật thuế tiêu thụ đặc biệt (sửa đổi Điều 8 của Luật thuế giá trị gia tăng, Điều 7 và Điều 16 của Luật thuế tiêu thụ đặc biệt);
+ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo.

- Bổ sung vào Chương trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7 (tháng 5/2005) và thông qua tại kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2005) dự án Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

- Bổ sung vào Chương trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2005) dự án Luật về Luật sư (dự án này đã có trong Chương trình chuẩn bị) và dự án Luật phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người (HIV/AIDS).
2. Đối với các dự án pháp lệnh:
- Bổ sung vào Chương trình chính thức dự án Pháp lệnh tiêu chuẩn hoá và Pháp lệnh ngoại hối (các dự án này đã có trong Chương trình chuẩn bị).
*

*        *

Trên đây là dự kiến điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2005. Uỷ ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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