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	QUỐC HỘI KHOÁ XI

Kỳ họp thứ tư

ĐOÀN THƯ  KÝ KỲ HỌP
	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2003


BẢN TỔNG HỢP

Ý KIẾN THẢO LUẬN CỦA CÁC VỊ ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI VỀ

DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG LUẬT, PHÁP LỆNH                        
NĂM 2004


Kính gửi các vị đại biểu Quốc hội,

Trong buổi chiều ngày 07 tháng 11 năm 2003, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận ở Tổ về dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2004. Sau đây là tổng hợp ý kiến thảo luận của các vị đại biểu Quốc hội:
A- Ý KIẾN CHUNG

Nhiều ý kiến đánh giá công tác xây dựng pháp luật của Quốc hội trong năm 2003 - năm đầu tiên thực hiện quy trình xây dựng pháp luật theo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật là đáng tự hào; số lượng, chất lượng luật được thông qua đã được nâng lên một cách rõ rệt (ý kiến ở 6 tổ). Việc thông qua luật đã rút ngắn được thời gian nhưng vẫn đảm bảo chất lượng (ý kiến ở 2 tổ). Quy trình làm luật đã có nhiều đổi mới, các dự án luật được lấy ý kiến từ cơ sở, các cơ quan chuyên môn liên quan nên chất lượng các dự án đã được nâng lên, phù hợp với thực tế (ý kiến ở 8 tổ); cách thông qua luật như áp dụng thời gian qua là gọn, có thể chấp nhận được (ý kiến ở 1 tổ). Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2003 cơ bản là sát và đạt yêu cầu (ý kiến ở 7 tổ). Có ý kiến cho rằng đây là một kỳ tích của Quốc hội (ý kiến ở 1 tổ); thể hiện sự cố gắng rất cao của Quốc hội, các cơ quan soạn thảo, thẩm tra dự án (ý kiến ở 1 tổ).

Có ý kiến đề nghị cần cải tiến và đẩy nhanh hơn nữa việc xem xét thông qua pháp lệnh của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, bảo đảm hoàn thành chương trình đã đề ra (ý kiến ở 3 tổ). Có ý kiến đề nghị cần đánh giá về những nội dung chưa hoàn thành trong chương trình năm 2003 (ý kiến ở 3 tổ) và cần có báo cáo đánh giá kết quả hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách (ý kiến ở 1 tổ). 

Có ý kiến cho rằng tiến độ xây dựng luật thời gian qua đã được đẩy nhanh, song quan trọng vẫn là phải bảo đảm chất lượng của dự án và tính khả thi của luật khi được ban hành (ý kiến ở 3 tổ). Vì vậy, các cơ quan chịu trách nhiệm soạn thảo dự án cần chuẩn bị kỹ hơn nữa (ý kiến ở 4 tổ). Nếu chuẩn bị chưa tốt thì chưa nên trình để Quốc hội thông qua(ý kiến ở 1 tổ). Các dự án luật trước khi trình Quốc hội xem xét cần được tham khảo ý kiến của tổ chức, cá nhân có nhiều kiến thức, am hiểu về những vấn đề liên quan (ý kiến ở 2 tổ). Đối với các luật đã đưa ra thảo luận tại các cuộc hội thảo khoa học thì cần xem xét tiếp thu những ý kiến tại các cuộc hội thảo này (ý kiến ở 1 tổ).

Có ý kiến cho rằng chương trình xây dựng luật, pháp lệnh là quá nặng, thời gian ngắn nên dẫn đến tình trạng thảo luận không sâu, sát (ý kiến ở 2 tổ). Nên giảm bớt số lượng luật để tập trung xây dựng luật có chất lượng tốt hơn (ý kiến ở 1 tổ). Ngược lại có ý kiến đề nghị cần ban hành nhiều luật hơn nữa để đáp ứng nhu cầu của xã hội (ý kiến ở 1 tổ). 

Quy trình xây dựng luật chưa thật hiệu quả, vai trò của các cơ quan chủ quản chưa được coi trọng (ý kiến ở 1 tổ). Có ý kiến cho rằng việc thông qua luật thời gian qua tạo cảm giác xây dựng luật chạy theo số lượng. Những vấn đề của dự thảo luật còn có ý kiến khác nhau nhưng lại không được đưa ra thảo luận kỹ (ý kiến ở 3  tổ).

Có ý kiến cho rằng tuy số lượng văn bản luật, pháp lệnh được thông qua khá nhiều song hiệu quả trong thực tế chưa được như mong muốn. Quốc hội cần có biện pháp đánh giá về tác động và hiệu quả của luật, pháp lệnh trong cuộc sống (ý kiến ở 4 tổ). Công tác phổ biến, tuyên truyền pháp luật cần được đẩy mạnh hơn (ý kiến ở 7 tổ). Uỷ ban thường vụ Quốc hội cần quan tâm và có biện pháp chỉ đạo việc tổ chức, tuyên truyền để đảm bảo hiệu lực thực tế của luật, pháp lệnh (ý kiến ở 2 tổ). Quốc hội cần có nghị quyết đánh giá về việc thực hiện luật trong giai đoạn 3 – 5 năm (ý kiến ở 1 tổ). Cần nâng cao hoạt động giám sát của Quốc hội trong việc thi hành luật (ý kiến ở 2  tổ).

Trong thời gian trước mắt, đề nghị Chính phủ, các cơ quan hữu quan cần kịp thời chuẩn bị và ban hành văn bản hướng dẫn thi hành để các luật, pháp lệnh đã được ban hành thực sự phát huy hiệu lực trong thực tế (ý kiến ở 8 tổ) bảo đảm để luật, pháp lệnh sau khi được ban hành có thể áp dụng ngay vào cuộc sống, không cần phải chờ văn bản hướng dẫn, quy định chi tiết mới thực hiện được (ý kiến ở 2 tổ).
Nhận xét về việc áp dụng quy trình xem xét thông qua luật tại kỳ họp thứ 3 và thứ 4, các vị đại biểu Quốc hội có ý kiến như sau:

Đối với các dự án phức tạp nên để đại biểu tham gia phát biểu rộng hơn, nên chọn những vấn đề lớn có nhiều ý kiến khác nhau để tập trung thảo luận tránh thảo luận dàn trải (ý kiến ở 4 tổ). Cần dành nhiều thời gian hơn để đại biểu Quốc hội phát biểu về những nội dung chưa rõ trong dự thảo luật (ý kiến ở 8 tổ). Các nội dung có ý kiến khác nhau cần được gửi phiếu lấy ý kiến của đại biểu và phải được tiếp thu, giải trình cụ thể (ý kiến ở 1 tổ).
Có ý kiến đề nghị cần bố trí nhiều thời gian hơn để thảo luận ở tổ về các dự án luật (ý kiến ở 3 tổ). Cần quan tâm hơn đến ý kiến của thiểu số vì có nhiều ý kiến xác đáng, quan trọng (ý kiến ở 1 tổ). 

Việc tiếp thu, giải trình cần được làm chu đáo hơn (ý kiến ở 8 tổ), tránh việc kết luận vội vã, gây ức chế cho đại biểu Quốc hội (ý kiến ở 1 tổ). Đề nghị dành thêm thời gian để đại biểu Quốc hội phát biểu về những vấn đề đã được Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiếp thu trước khi Quốc hội biểu quyết thông qua (ý kiến ở 1 tổ).
Khi thông qua luật, không cần thiết đọc toàn văn dự thảo luật (ý kiến ở 3 tổ); chỉ cần đọc những điều luật còn nhiều ý kiến khác nhau, có chỉnh sửa so với lần trình trước hoặc so với luật hiện hành (đối với luật sửa đổi, bổ sung) (ý kiến ở 9 tổ). Không cần thiết phải in lại toàn bộ dự thảo luật, chỉ cần in những điều được tiếp thu chỉnh lý lại (ý kiến ở 1 tổ).  

Những vấn đề không có ý kiến khác nhau thì không cần biểu quyết riêng để tránh gây mất thời gian (ý kiến ở 1 tổ). Chỉ nên biểu quyết về các vấn đề còn có ý kiến khác nhau (ý kiến ở 1 tổ).  

Có ý kiến đề nghị Quốc hội cần biểu quyết thông qua toàn văn luật; nếu cần phải chỉnh sửa thì có thể thêm một kỳ họp nữa để Quốc hội thông qua toàn văn luật đã được Uỷ ban thường vụ Quốc hội chỉ đạo chỉnh lý cả về nội dung và kỹ thuật (ý kiến ở 1 tổ).

Có ý kiến đề nghị cần coi trọng kỹ thuật lập pháp (ý kiến ở 1 tổ). Các vấn đề về kỹ thuật trong dự thảo luật phải được xử lý trước khi trình Quốc hội biểu quyết thông qua (ý kiến ỏ 1 tổ); không nên giao Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiếp tục chỉnh sửa kỹ thuật của văn bản luật sau khi Quốc hội đã thông qua (ý kiến ở 1 tổ). Cần tăng thêm số lượng nhân sự, nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban công tác lập pháp để kỹ thuật lập pháp được nâng cao (ý kiến ở 1 tổ).

Về các biện pháp để bảo đảm thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2004, các vị đại biểu Quốc hội có ý kiến như sau:

Uỷ ban thường vụ Quốc hội cần chỉ đạo sát sao, cụ thể hơn, nhất là công tác chuẩn bị các dự án luật năm 2004 (ý kiến ở 1 tổ).

Do số lượng dự án thuộc dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2004 là rất lớn, nên cần có thời gian tương xứng đủ để đại biểu Quốc hội tiếp cận, nghiên cứu về các dự án luật (ý kiến ở 1 tổ). 

Cần căn cứ vào mức độ quan trọng và nội dung của dự án luật để bố trí hợp lý thời gian để Quốc hội cho ý kiến và thông qua (ý kiến ở 2 tổ). Tại kỳ họp thứ nhất, đề nghị dành nhiều thời gian để đại biểu Quốc hội nghiên cứu, thảo luận về các dự án luật để chuẩn bị cho việc tiếp thu, thông qua tại kỳ họp thứ hai (ý kiến ở 1 tổ).

Có ý kiến đề nghị cần tổ chức lấy ý kiến rộng rãi của nhân dân, các ngành có liên quan để các dự án được chuẩn bị tốt hơn (ý kiến ở 1 tổ). Cần tổng kết, đánh giá để có cách thức tổ chức lấy ý kiến nhân dân về các dự án luật một cách có hiệu quả, đồng thời tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến để cử tri hiểu và tham gia đóng góp ý kiến (ý kiến ở 2 tổ).

Các dự án luật cần được gửi sớm cho đại biểu Quốc hội (ý kiến ở 9 tổ). Cần quan tâm hơn nữa đến vai trò của đại biểu Quốc hội chuyên trách (ý kiến ở 2 tổ). Nên dành nhiều thời gian để đại biểu Quốc hội chuyên trách nghiên cứu tham gia đóng góp ý kiến (ý kiến ở 2 tổ). Đề nghị tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đại biểu Quốc hội chuyên trách (ý kiến ở 1 tổ), tiếp tục bồi dưỡng kỹ năng xây dựng luật cho đại biểu Quốc hội nhất là đại biểu Quốc hội chuyên trách (ý kiến ở 1 tổ). 

 Đề nghị tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách sớm hơn (ý kiến ở 1 tổ) và tổ chức nhiều Hội nghị để đại biểu Quốc hội chuyên trách thảo luận về các dự án luật (ý kiến ở 1 tổ). Việc tổ chức thảo luận về các dự án luật tại các Đoàn đại biểu Quốc hội cần được triển khai sớm (ý kiến ở 1 tổ). 

Có ý kiến đề nghị cần nâng cao hơn nữa chất lượng soạn thảo các dự án luật, pháp lệnh, không nên dừng ở mức luật khung (ý kiến ở 2 tổ); với những vấn đề đã được thực tế kiểm nghiệm thì nên đưa vào luật ngay (ý kiến ở 3 tổ). Trong những năm tới cần nghiên cứu để giảm dần pháp lệnh, những nội dung quan trọng cần nghiên cứu để nâng lên thành luật (ý kiến ở  3 tổ). 

Về sắp xếp chương trình, có ý kiến đề nghị nên tập trung cho việc làm luật tại kỳ họp giữa năm, còn kỳ họp cuối năm cần dành nhiều thời gian cho việc quyết định những vấn đề quan trọng khác (ý kiến ở  3 tổ). 
Cũng do số lượng dự án thuộc Chương trình quá nhiều, nên có thể có sự quá tải đối với một số bộ ngành chịu trách nhiệm  chuẩn bị dự án (ý kiến ở 1 tổ). 

Với số lượng văn bản lớn như vậy, đề nghị Nhà nước cần hỗ trợ kịp thời về kinh phí để việc làm luật đạt chất lượng tốt hơn (ý kiến ở 1 tổ).

Có ý kiến đề nghị không nên thông qua Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh mà chỉ cần có kế hoạch xây dựng pháp luật để giảm bớt áp lực về chỉ tiêu, số lượng (phải hoàn thành nghị quyết của Quốc hội) (ý kiến ở 1 tổ). Cần có kế hoạch nghiên cứu, pháp điển hóa, hệ thống hóa các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành để loại bỏ những nội dung không còn phù hợp, thuận lợi cho việc tra cứu, áp dụng (ý kiến ở 1 tổ).

B - VỀ DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG LUẬT, PHÁP LỆNH NĂM 2004

I- CHƯƠNG TRÌNH CHÍNH THỨC:

Đa số các ý kiến tán thành với dự kiến chương trình của Uỷ ban thường vụ Quốc hội (ý kiến ở 15 tổ).

Tuy nhiên, các ý kiến đề nghị cần cân nhắc về thứ tự ưu tiên của các dự án luật, pháp lệnh (ý kiến ở 2 tổ). Cần ưu tiên thông qua trước những luật, pháp lệnh điều chỉnh những lĩnh vực hiện đang là bức xúc của xã hội (ý kiến ở 4 tổ). Tập trung ưu tiên cho những luật phục vụ cho chương trình phát triển kinh tế – xã hội của đất nước, hội nhập thế giới và khu vực (ý kiến ở 3 tổ). Cần điều chỉnh bổ sung việc xem xét thông qua các dự án cần thiết phục vụ quá trình hội nhập quốc tế (ý kiến ở 2 tổ), đặc biệt việc thực hiện Hiệp định thương mại Việt – Mỹ (ý kiến ở 1 tổ). Cần ưu tiên cho các dự án đã được chuẩn bị tốt (ý kiến ở 1 tổ).

Về dự kiến chương trình cụ thể, các vị đại biểu Quốc hội có các ý kiến như sau:

1. Về dự kiến Chương trình xây dựng luật, nghị quyết của Quốc hội:

· Tại kỳ họp thứ 5:

- Có ý kiến đề nghị tăng thêm số dự án thông qua tại kỳ họp thứ 5, bổ sung thêm các dự án luật sửa đổi, bổ sung một số điều (ý kiến ở 2 tổ).

- Đề nghị xem xét, cân nhắc thêm về việc thông qua nghị quyết ban hành hai quy chế hoạt động của Uỷ ban thường vụ Quốc hội và Quy chế hoạt động của Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội, vì hai quy chế này mới được ban hành và thực tế cho thấy vẫn còn phù hợp (ý kiến ở 1 tổ).

- Đề nghị bổ sung vào Chương trình thông qua tại kỳ họp thứ 5 các luật:
+ Luật khiếu nại, tố cáo (sửa đổi)  hoặc Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật khiếu nại, tố cáo (ý kiến ở 4 tổ).
+ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục (ý kiến ở 2 tổ)
+ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo vệ và phát triển rừng (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật kiểm toán (ý kiến ở 2 tổ)

+ Luật thương mại  (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật điện lực (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật cạnh tranh (ý kiến ở 1 tổ)

- Đề nghị đưa vào Chương trình cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 các dự án luật:

+ Luật thương mại (sửa đổi) (ý kiến ở 2 tổ)
+ Luật thi hành án (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật du lịch (ý kiến ở 2 tổ)

+ Luật dân tộc (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật kinh doanh bất động sản (ý kiến ở 2 tổ)

+ Luật nhà ở (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo vệ môi trường (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật kiểm toán (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật giao dịch điện tử (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật đầu tư (ý kiến ở 1 tổ)

- Đề nghị chưa xem xét cho ý kiến về dự án Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân tại kỳ họp này (ý kiến ở 1 tổ).

- Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em cần được trình Quốc hội cho ý kiến trước khi xem xét thông qua (ý kiến ở 2 tổ).

· Tại kỳ họp thứ 6:

- Có ý kiến đề nghị đưa vào Chương trình thông qua các luật:

+ Luật thi hành án (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật du lịch (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật dân tộc (ý kiến ở 1 tổ)
+ Luật kinh doanh bất động sản (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật nhà ở (ý kiến ở 1 tổ)
+ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo vệ môi trường (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật kiểm toán (ý kiến ở 1 tổ)
- Đề nghị đưa vào Chương trình cho ý kiến các dự án luật:

+ Luật giao dịch điện tử (ý kiến ở 2 tổ)
+ Luật an toàn thực phẩm (ý kiến ở 1 tổ)

· Đề nghị bổ sung vào Chương trình chính thức năm 2004 các dự án:

+ Luật bảo hiểm xã hội (ý kiến ở 1 tổ)
+ Bộ luật thi hành án (ý kiến ở 1 tổ)
+ Luật về dược (ý kiến ở 2 tổ)

+ Luật tài nguyên (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật môi trường (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật bảo vệ sức khỏe nhân dân (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật giao dịch điện tử (ý kiến ở 2 tổ)

+ Luật kinh doanh bất động sản (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật đầu tư (áp dụng chung cho cả đầu tư trong nước và nước ngoài) (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật đê điều (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật sở hữu trí tuệ (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật bình đẳng giới (ý kiến ở 2 tổ)

2. Về dự kiến Chương trình xây dựng pháp lệnh, nghị quyết của Uỷ ban thường vụ Quốc hội:

Nhiều ý kiến nhất trí với dự kiến của Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Ngoài ra, một số ý kiến đề nghị cụ thể như sau:

- Đề nghị tập trung ưu tiên cho dự án Nghị quyết về giao dịch dân sự về nhà ở có yếu tố nước ngoài được xác lập trước ngày 01-7-1991(ý kiến ở 1 tổ), Pháp lệnh đấu thầu (ý kiến ở 3 tổ), Pháp lệnh giống cây trồng, Pháp lệnh giống vật nuôi (ý kiến ở 1 tổ), Pháp lệnh ưu đãi người hoạt động cách mạng, liệt sĩ và gia đình liệt sĩ, thương binh, bệnh binh, người hoạt động kháng chiến, người có công giúp đỡ cách mạng (sửa đổi) (ý kiến ở 2 tổ), Pháp lệnh tôn giáo (ý kiến ở 1 tổ), Pháp lệnh giám định tư pháp (ý kiến ở 1 tổ).

- Đề nghị khi thông qua Pháp lệnh tôn giáo cần có sự chuẩn bị chu đáo, có sự phối hợp giữa Uỷ ban về các vấn đề xã hội và Uỷ ban đối ngoại của Quốc hội (ý kiến ở 1 tổ)
- Đề nghị bổ sung vào Chương trình chính thức các dự án:

+ Pháp lệnh về hiến, lấy ghép mô, cơ quan, bộ phận cơ thể người và khám nghiệm tử thi (ý kiến ở 1 tổ)
+ Pháp lệnh giải quyết các vụ biểu tình, đình công (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh giải quyết các vụ đình công (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh lực lượng dự bị động viên (ý kiến ở 1 tổ)

- Đề nghị đưa vào Chương trình chuẩn bị các dự án:

+ Pháp lệnh về đổi mới doanh nghiệp nhà nước (ý kiến ở 1 tổ)
+ Pháp lệnh về ưu đãi trong lĩnh vực khoa học, công nghệ (ý kiến ở 1 tổ)
+ Pháp lệnh chống độc quyền (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh dân quân tự vệ (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh về xuất khẩu lao động (ý kiến ở 2 tổ)

- Đề nghị đưa ra khỏi Chương trình chính thức các dự án:

+ Pháp lệnh về công tác cảnh vệ (ý kiến ở 1 tổ)
+ Pháp lệnh đa dạng sinh học (ý kiến ở 1 tổ)

· Đề nghị nâng thành luật các dự án sau:

+ Pháp lệnh đấu thầu (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh đình công (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh tôn giáo (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh thủ tục bắt giữ tàu biển (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người HIV/AIDS (sửa đổi ) (ý kiến ở 1 tổ)

+ Pháp lệnh chống bán phá giá (ý kiến ở 1 tổ)

II- CHƯƠNG TRÌNH CHUẨN BỊ:

- Đề nghị tăng số lượng các dự án ở chương trình chuẩn bị (ý kiến ở 1 tổ)

- Có ý kiến đề nghị cần khẩn trương chuẩn bị và sớm ban hành các luật:

+ Luật thương mại (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật đấu thầu (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật xuất bản (sửa đổi) (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật dược (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật ký kết và thực hiện điều ước quốc tế (ý kiến ở 1 tổ)

+ Bộ luật tố tụng dân sự (sửa đổi ) (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật giáo dục (sửa đổi) (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật đầu tư (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật kinh doanh bất động sản (ý kiến ở 1 tổ)

+ Bộ luật thi hành án (ý kiến ở 1 tổ)
+ Luật du lịch (ý kiến ở 1 tổ)

+ Luật thanh niên (ý kiến ở 1 tổ)
+ Luật doanh nghiệp (chung cho tất cả các loại hình doanh nghiệp) (ý kiến ở 1 tổ)
+ Luật dân tộc (ý kiến ở 2 tổ)

- Có ý kiến đề nghị chưa cần thiết phải ban hành Luật thanh niên vì các nội dung liên quan đến thanh niên cũng đã được quy định trong các văn bản pháp luật khác (ý kiến ở 1 tổ)
- Cần xem xét kỹ về việc ban hành Luật giao dịch điện tử (ý kiến ở 1 tổ)

C- VỀ VIỆC BỔ SUNG MỘT SỐ DỰ ÁN VÀO CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG LUẬT, PHÁP LỆNH CỦA QUỐC HỘI NHIỆM KỲ KHÓA XI

 - Có ý kiến đề nghị việc xây dựng pháp luật phải có kế hoạch và chương trình cụ thể để các ngành chuẩn bị tốt các dự án luật, pháp lệnh (ý kiến ở 1 tổ). Có ý kiến đề nghị việc xây dựng pháp luật cần có chiến lược hơn, tránh kiểu chuẩn bị đến đâu thì làm đến đấy như vừa qua (ý kiến ở 1 tổ).

- Có ý kiến đề nghị bổ sung vào Chương trình nhiệm kỳ các dự án:

+ Pháp lệnh về chính sách đối với những người chịu ảnh hưởng của chất độc hóa học trong chiến tranh (ý kiến ở 1 tổ).

+ Luật về biểu tình (ý kiến ở 1 tổ).

- Có ý kiến đề nghị chưa cần thiết phải bổ sung các dự án Luật bình đẳng giới (ý kiến ở 1 tổ), Pháp lệnh cựu chiến binh Việt Nam vào Chương trình của nhiệm kỳ này (ý kiến ở 1 tổ).

ĐOÀN THƯ KÝ KỲ HỌP 

