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Thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước,
Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 
Thưa các vị khách,  
Thưa đồng bào và chiến sĩ cả nước,
Tại kỳ họp thứ 2 Quốc hội khoá XI (tháng 11 năm 2002), Thủ tướng Phan Văn Khải đã trình bày trước Quốc hội báo cáo của Chính phủ về tình hình đất nước năm 2002 và những nhiệm vụ, giải pháp lớn cho năm 2003. 
Ngay sau Kỳ họp của Quốc hội, Chính phủ đã tập trung mọi nỗ lực, tìm các giải pháp thiết thực, khả thi nhằm phấn đấu hoàn thành cao nhất nhiệm vụ kế hoạch năm 2002 và triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ kinh tế - xã hội ngay từ tháng đầu, quý đầu của năm 2003. 
Tại kỳ họp này, Chính phủ đã gửi trước đến các vị Đại biểu Quốc hội các báo cáo về “Bổ sung tình hình thực hiện kế hoạch năm 2002 và kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ trong 4 tháng đầu năm 2003”, “Bổ sung kết quả thực hiện ngân sách nhà nước năm 2002, tình hình triển khai thực hiện ngân sách nhà nước trong 4 tháng đầu năm 2003" "Công tác đối ngoại của Nhà nước", "Tình hình thực hiện các giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông" và một số báo cáo chuyên đề khác.
Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, tôi xin báo cáo bổ sung những nhận định tổng quát về tình hình thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2002, 4 tháng đầu năm 2003 và một số vấn đề quan trọng cần tập trung chỉ đạo nhằm phát huy mọi nguồn lực, phấn đấu vượt qua khó khăn, thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Quốc hội đề ra cho năm 2003.
 
Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ BỔ SUNG TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2002 VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2003 QUA 4 THÁNG ĐẦU NĂM
 
I. Về tình hình kinh tế - xã hội năm 2002
Tại kỳ họp thứ 2 của Quốc hội, Chính phủ đã đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2002 với những số liệu ước tính, dựa trên kết quả thực hiện 10 tháng đầu năm. Trong 2 tháng cuối năm, bằng sự nỗ lực phấn đấu của các ngành, các cấp, các doanh nghiệp và nhân dân cả nước, cùng với một số diễn biến có lợi về giá cả trên thị trường quốc tế, kết quả thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội năm 2002 đạt khá hơn số ước tính. Trong 14 chỉ tiêu chủ yếu, có 9 chỉ tiêu đạt cao hơn so với số ước tính là : Tổng sản phẩm trong nước (GDP) tăng 7,04% (số ước tính đã trình Quốc hội 7%), đạt mức tăng trưởng cao nhất từ năm 1998 đến nay; giá trị sản xuất của các ngành nông, lâm, ngư nghiệp tăng 5,4% (số ước tính 5%); công nghiệp tăng 14,5% (số ước tính 14,4%); các ngành dịch vụ tăng 7% (số ước tính 6,7%), kim ngạch xuất khẩu tăng 11,2% (số ước tính 7,1%); thu ngân sách nhà nước tăng 14,6% (số ước tính 7,8%), chi ngân sách tăng 13,3% (số ước tính 8,7%), tỷ lệ bội chi ngân sách so với  GDP là 4,8% (số ước tính 5%); tổng vốn đầu tư toàn xã hội so với GDP đạt 34,3% (số ước tính 34%). Năm chỉ tiêu còn lại, gồm tạo việc làm mới, đào tạo nghề, tỷ lệ hộ đói nghèo, tỷ lệ sinh, chỉ số giá tiêu dùng vẫn đạt như số đã ước tính.
Nhìn lại năm 2002, những nhiệm vụ về kinh tế - xã hội do Quốc hội đề ra đã được thực hiện tốt, đạt kết quả tích cực và tương đối toàn diện; nền kinh tế đạt mức tăng trưởng khá cao, giảm được tỷ lệ hộ nghèo và tỷ lệ thất nghiệp; các lĩnh vực giáo dục, khoa học, văn hoá, y tế, thể dục thể thao tiếp tục phát triển; an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được bảo đảm và tăng cường; quan hệ quốc tế tiếp tục được mở rộng ... Trong những nhân tố tác động tích cực tới sự phát triển kinh tế - xã hội, nổi lên là những biện pháp về phát huy nội lực, gắn với chính sách kích cầu cả trong đầu tư và tiêu dùng; những chuyển biến bước đầu về chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nhất là trong sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản và những tiến bộ trong chỉ đạo, điều hành thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước. 
Tuy nhiên, điểm yếu căn bản về chất lượng của sự tăng trưởng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế nhìn chung chuyển biến còn chậm; hai năm liền tăng trưởng kinh tế đạt thấp hơn chỉ tiêu kế hoạch; đầu tư trực tiếp của nước ngoài giảm; nhiều vấn đề xã hội bức xúc chuyển biến chậm, có mặt vẫn còn gay gắt. Tình hình đó làm cho việc thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ 3 năm còn lại của kế hoạch 5 năm (2001 - 2005) càng thêm nặng nề. Thực tiễn cho thấy một số quan điểm về đổi mới và phát triển kinh tế - xã hội đã được xác định trong Nghị quyết Đại hội lần thứ IX của Đảng chưa được quán triệt sâu rộng và thực hiện nhất quán; bộ máy hành chính còn nhiều bất cập, hoạt động kém hiệu lực, hiệu quả; tệ tham nhũng, lãng phí, quan liêu, mất dân chủ vẫn còn nặng nề.
Những nhận định tổng quát trên đây đã được Chính phủ báo cáo với Quốc hội tại kỳ họp trước. Tuy một số chỉ tiêu cả năm đạt được có cao hơn, nhưng không làm thay đổi những nhận định đó.
 
II. Về tình hình kinh tế - xã hội 4 tháng đầu năm 2003
Tình hình kinh tế - xã hội 4 tháng đầu năm nay của đất nước ta tiếp tục chuyển biến tích cực, có những mặt nổi trội hơn so với cùng kỳ của một số năm trước, có thêm những nhân tố mới và mô hình sản xuất kinh doanh có hiệu quả. Nhìn chung chúng ta đã giữ được ổn định kinh tế vĩ mô trước diễn biến phức tạp của kinh tế thế giới. 
Tốc độ tăng trưởng GDP quý I năm 2003 đạt khoảng 6,9%, cao hơn 0,4% so với cùng kỳ năm 2002. 
Giá trị sản xuất công nghiệp 4 tháng đạt mức tăng 15,5%, cao hơn 1,4% so với cùng kỳ, trong đó khu vực doanh nghiệp nhà nước tăng 12,2%, khu vực dân doanh tăng 18,9%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài tăng 16,6%. Một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu của ta vẫn đạt mức tăng cao và tiêu thụ tốt, như thép cán, thuỷ sản chế biến, quần áo may sẵn, động cơ diezen, động cơ điện, xi măng, máy công cụ, ô tô các loại, sửa chữa đóng mới tàu thuyền, khai thác dầu thô, sản xuất điện ... Nhiều doanh nghiệp đã đầu tư đổi mới công nghệ, sản xuất được nhiều mặt hàng Việt Nam chất lượng cao, đồng thời quan tâm tạo dựng thương hiệu để gia tăng xuất khẩu và cạnh tranh với hàng ngoại nhập. Số doanh nghiệp nhà nước sản xuất kinh doanh có hiệu quả tăng thêm. Doanh nghiệp trong các thành phần kinh tế có sản phẩm cạnh tranh được trên thị trường ngày càng nhiều hơn, đáng chú ý là các doanh nghiệp có sức cạnh tranh cao đều không có vị trí độc quyền kinh doanh, không dựa vào bảo hộ hoặc bao cấp của Nhà nước. Tuy nhiên, do giá một số vật tư nguyên liệu tăng, chi phí sản xuất còn cao, năng suất lao động thấp, nên sức cạnh tranh nhiều mặt hàng công nghiệp của ta, kể cả những mặt hàng hiện đang có sức tiêu thụ khá cũng gặp khó khăn và vẫn chưa vững chắc. 
Doanh thu từ ngành dịch vụ 4 tháng đầu năm tăng khoảng 10%. Nhưng từ đầu tháng 4 các hoạt động du lịch, vận tải hàng không bị giảm mạnh do ảnh hưởng của dịch viêm đường hô hấp cấp (SARS)[1].
 Nét nổi bật trong tình hình kinh tế những tháng đầu năm là kim ngạch xuất khẩu 4 tháng đạt mức tăng 35,9% so với cùng kỳ năm trước; nhiều mặt hàng xuất khẩu chủ yếu tăng khá cao, như hàng dệt may tăng 72%, giày dép tăng 27%, các sản phẩm gỗ tăng 52%, máy vi tính và linh kiện điện tử tăng 35%, dây điện và cáp điện tăng 52%, thuỷ sản chế biến tăng 34,7%, hạt điều chế biến tăng 46%, gạo tăng 59% ... tạo thuận lợi cho việc thực hiện thắng lợi kế hoạch xuất khẩu năm 2003. Tuy nhiên, vẫn còn một số mặt hàng xuất khẩu giảm so với cùng kỳ như cà phê, lạc nhân, than đá, rau quả, xe đạp và phụ tùng xe đạp ...
Giá trị sản xuất toàn ngành nông, lâm, ngư nghiệp quý I năm 2003 chỉ tăng 1,7% so với cùng kỳ năm trước (cùng kỳ tăng 3,8%) đạt thấp so với kế hoạch đề ra cho cả năm là 5%. 
Riêng ngành nông nghiệp do thời tiết không thuận và việc chuyển một số diện tích gieo trồng lúa sang nuôi thuỷ sản nên năng suất và sản lượng lúa đều giảm (riêng sản lượng lúa Đông Xuân các tỉnh phía Nam giảm 22 vạn tấn so với vụ Đông Xuân năm 2002). Tuy sản lượng có giảm và giá phân bón cao hơn nhưng do ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất làm giảm được chi phí sản xuất và giá lúa vẫn giữ được ở mức khá cao (bình quân khoảng 1.600 đồng/kg), nên người trồng lúa vẫn có được thu nhập khá. Đáng quan tâm là tình hình thua lỗ, khó khăn của phần lớn các nhà máy đường trong cả nước. Nhiều nhà máy không ký được hợp đồng mua mía với nông dân. Mặt khác nhiều địa phương chưa chỉ đạo chặt chẽ quy hoạch phát triển vùng nguyên liệu, nên nhiều nơi giá mía xuống thấp, đời sống người trồng mía rất khó khăn.
Ngành thuỷ sản tiếp tục giữ được tốc độ tăng trưởng khá, với tổng sản lượng đạt 764 nghìn tấn, tăng 4,5% so với cùng kỳ năm trước, trong đó nuôi trồng thuỷ sản đạt 295 nghìn tấn, tăng 15,6%. Nuôi trồng thuỷ sản, nhất là nuôi tôm đang nổi lên là một ngành chủ yếu trong chuyển dịch cơ cấu sản xuất của nhiều vùng, nhiều địa phương. Điều đáng lưu ý là nhiều nơi quy hoạch chưa tốt, chưa đảm bảo đủ giống (cả về số lượng và chất lượng), chưa gắn chặt với chế biến, tiêu thụ ... nên phát triển chưa vững chắc.
Công tác khuyến nông, khuyến ngư phát triển chậm, chưa đáp ứng được yêu cầu.
Thu ngân sách 4 tháng đạt 33,7% dự toán cả năm, tăng 10% so với cùng kỳ; chi ngân sách đạt 28,2% dự toán cả năm, tăng 17,7% so với cùng kỳ. Nguồn vốn đầu tư phát triển huy động quý I so với GDP đạt trên 34,7%, là mức đạt khá cao so với nhiều năm gần đây, tăng 12,4% so với cùng kỳ năm trước, trong đó vốn của khu vực dân doanh tăng 30,2%. Đầu tư trực tiếp nước ngoài xấp xỉ cùng kỳ năm trước về số vốn đăng ký, giảm 14% về số dự án; vốn thực hiện chỉ bằng 23% kế hoạch cả năm và bằng mức thực hiện so với cùng kỳ năm trước. Vốn tín dụng đầu tư thực hiện mới đạt 16% kế hoạch, hầu hết dự án khởi công mới từ nguồn vốn này chưa được triển khai hoặc triển khai chậm so với tiến độ.
Trong 4 tháng đầu năm nay, nhiều mặt hoạt động xã hội có chuyển biến tích cực. Từ đầu tháng 3 năm 2003, ngay sau khi phát hiện bệnh viêm đường hô hấp cấp (SARS) Chính phủ đã thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch do Bộ trưởng Bộ Y tế trực tiếp chỉ đạo để triển khai đồng bộ, mạnh mẽ các biện pháp phòng chống và dập tắt dịch bệnh. Với tinh thần trách nhiệm cao của ngành y tế, sự phối hợp chặt chẽ của các Bộ, ngành, địa phương có liên quan và sự hợp tác của Tổ chức y tế thế giới (WHO), chúng ta đã nhanh chóng khống chế được, không để lây lan và điều trị có kết quả số người nhiễm bệnh, hạn chế thấp nhất thiệt hại. Cách làm kịp thời và có hiệu quả của ta đã được Tổ chức y tế thế giới và nhiều nước đánh giá cao. 
Ngành thể dục thể thao tập trung cao vào việc chuẩn bị tốt cho Sea Games 22 vào cuối năm. Các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, giải quyết việc làm, xoá đói, giảm nghèo, thực hiện chương trình 135, giải quyết đất sản xuất, đất ở, nhà ở cho đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào vùng ngập lũ ở đồng bằng sông Cửu Long, phòng chống ma tuý, HIV/AIDS và tệ nạn xã hội đều có tiến bộ nhất định.
Do có sự chỉ đạo tập trung của cấp uỷ, chính quyền các cấp và sự nỗ lực, kiên quyết của các cơ quan chức năng, đặc biệt là lực lượng công an, sau 4 tháng thực hiện Nghị quyết số 13/2002/NQ-CP của Chính phủ, số vụ tai nạn giao thông và số người bị chết, bị thương do tai nạn giao thông trên toàn quốc đã giảm; nạn ùn tắc giao thông, nạn đua xe trái phép, nhất là tại Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh cũng giảm đáng kể; ý thức tôn trọng pháp luật khi tham gia giao thông, trật tự an toàn trong giao thông và văn minh đô thị đã có bước chuyển biến khởi đầu[2].
An ninh chính trị và trật tự an toàn của đất nước tiếp tục được giữ vững và tăng cường. Tội phạm hình sự được kiềm chế, tội phạm có tổ chức và tội phạm hình sự nghiêm trọng giảm so với cùng kỳ năm trước; phong trào nhân dân phòng chống tội phạm tiếp tục được phát huy và có nhiều điển hình tốt. Bằng các giải pháp tổng hợp và xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, chúng ta đã làm thất bại mọi mưu toan kích động, chia rẽ dân tộc và gây mất ổn định đối với nước ta. Trong tình hình phức tạp, chúng ta đã bảo đảm an toàn tuyệt đối cho các cơ quan ngoại giao, các đoàn khách nước ngoài, các nhà đầu tư và khách du lịch đến Việt Nam. Nhiều tổ chức quốc tế và nhà đầu tư đều cho rằng Việt Nam là nơi chính trị - xã hội ổn định, bảo đảm an ninh cho đầu tư và du lịch. Đây là một lợi thế lớn của ta.
III. Từ thực tiễn của năm 2002 và 4 tháng đầu năm 2003 với những thành tựu đã đạt được, cũng như những yếu kém còn tồn tại trên các mặt, chúng ta có thể rút ra mấy vấn đề có ý nghĩa chỉ đạo rất quan trọng đối với sự điều hành của Chính phủ và chính quyền các cấp trong thời gian tới : 
Một là, trong bối cảnh quốc tế và trong nước thường xuyên đan xen cả thuận lợi, cơ hội và khó khăn, thách thức, để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, vấn đề có ý nghĩa quyết định hàng đầu là phải bằng các giải pháp cụ thể, thiết thực, huy động cao nhất các nguồn lực, trước hết là các nguồn lực trong nước (vốn, cơ sở vật chất, thị trường, nguồn nhân lực,...) để đầu tư phát triển kinh tế, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, đi đôi với chăm lo thích đáng các vấn đề xã hội. Quá trình phát triển kinh tế - xã hội phải thực sự gắn chặt với việc giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên từng địa bàn, trong từng chương trình, dự án cụ thể. Thực tế những nơi làm tốt, cũng như chưa làm tốt trong thời gian qua đã khẳng định đây vừa là yêu cầu khách quan, vừa là tiềm năng to lớn và cũng là khả năng hiện thực để vượt qua khó khăn thách thức, tiếp tục duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế cao và phát triển bền vững.
Hai là, phải luôn kiên định đẩy mạnh công cuộc đổi mới, tiếp tục hoàn thiện và thực hiện nhất quán thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, chủ động hội nhập với nền kinh tế thế giới. Tạo môi trường kinh doanh bình đẳng, minh bạch, thuận lợi để các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế cạnh tranh và phát triển lành mạnh, nhanh chóng vươn lên thực sự là lực lượng chủ lực, xung kích trong sự nghiệp phát triển kinh tế của đất nước. Không thể giải quyết khó khăn và xử lý các vấn đề bức xúc mới nảy sinh bằng quay lại cách làm cũ : bao cấp tràn lan hoặc can thiệp bằng mệnh lệnh hành chính trái quy luật vào quá trình vận hành và phát triển của nền kinh tế.  Mặt khác, phải lựa chọn đúng những khâu, những lĩnh vực có tính then chốt để thực hiện chính sách hỗ trợ phù hợp, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp nâng cao sức cạnh tranh, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu đầu tư và từng bước xây dựng nền kinh tế độc lập tự chủ.
Ba là, phải đề cao trách nhiệm của các cơ quan chỉ đạo, điều hành, đặc biệt là vai trò của người đứng đầu các ngành, các cấp, các đơn vị trong việc tổ chức thực hiện đường lối, chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước trong phạm vi mình phụ trách, toàn tâm, toàn ý vì sự phát triển của đất nước, vì lợi ích của nhân dân. Thực tế cho thấy trong điều kiện tương tự như nhau đã có những ngành, địa phương, đơn vị làm rất tốt, đạt nhiều thành tựu, có nhiều điển hình sáng tạo, trong khi nhiều ngành, địa phương, đơn vị khác chậm chuyển biến, thậm chí sút kém. Trong chỉ đạo điều hành phải luôn nắm chắc tình hình, xác định đúng nhiệm vụ trọng tâm trong từng thời gian, trong từng lĩnh vực để có chương trình, kế hoạch, biện pháp chỉ đạo cụ thể, quyết liệt, có hiệu quả; dám quyết đoán và dám chịu trách nhiệm trên cơ sở luật pháp, chính sách chung của Đảng, Nhà nước. Các cấp hành chính, các cơ quan bảo vệ pháp luật phải làm tốt công tác tuyên truyền, vận động và thực sự tôn trọng, phát huy quyền dân chủ của mỗi người nhưng đồng thời cũng phải nghiêm khắc yêu cầu mọi người thực thi đúng pháp luật và phải xử phạt nghiêm những hành vi vi phạm pháp luật, không có bất kỳ ngoại lệ nào. Đây cũng là biện pháp cần thiết và có ý nghĩa rất thiết thực để thiết lập trật tự kỷ cương, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, tạo sự đồng thuận xã hội vì mục tiêu ổn định và phát triển đất nước.
Nhiệm vụ còn lại của năm 2003 rất nặng nề và có nhiều khó khăn, phức tạp mới nảy sinh. Những vấn đề rút ra từ thực tiễn nêu trên càng có ý nghĩa để chúng ta phấn đấu vươn lên thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ mà Quốc hội đã đề ra.
 
Phần thứ hai
NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN TẬP TRUNG CHỈ ĐẠO ĐỂ THỰC HIỆN THẮNG LỢI KẾ HOẠCH CẢ NĂM 2003
 
Bên cạnh những thuận lợi, khó khăn mà Chính phủ đã trình bày trước Quốc hội khi bước vào năm 2003, đến nay có thể khẳng định thêm rằng :  thành tựu đạt được trong năm 2002 và 4 tháng đầu năm 2003 đã tạo thêm cho đất nước ta nhiều thuận lợi và nguồn lực mới. Tuy nhiên cũng đã xuất hiện những khó khăn thách thức mới, có ảnh hưởng không nhỏ tới sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. 
Cuộc chiến tranh ở Irắc đã tác động rộng lớn đến tình hình chính trị và kinh tế thế giới. Nạn dịch viêm đường hô hấp cấp (SARS) đang lan rộng ra nhiều nước, gây thiệt hại về nhiều mặt. Theo nhiều dự báo, kinh tế thế giới có thể suy giảm và không đạt được mức tăng trưởng như dự báo đầu năm; riêng khu vực châu á sẽ sụt giảm mạnh hơn do bị ảnh hưởng trực tiếp của dịch viêm đường hô hấp cấp[3]. Tình hình này sẽ làm cho thị trường xuất khẩu và việc thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài của ta khó khăn hơn, khu vực dịch vụ du lịch, vận tải hàng không, xuất khẩu lao động ... có khả năng sẽ bị sụt giảm[4].
Trong khi đó, chúng ta phải dành thêm nguồn lực để đảm bảo ổn định kinh tế vĩ mô. Đồng thời phải khẩn trương khắc phục hạn hán và thiếu nước sinh hoạt trên diện rộng, kéo dài ở các tỉnh Tây Nguyên, Nam Trung bộ và chủ động ứng phó với các diễn biến được dự báo là sẽ có nhiều bất thường của mùa mưa bão năm nay.  
Trong bối cảnh nêu trên, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2003, tinh thần chung là phải phát huy cao nhất các nguồn lực, các tiềm năng lợi thế, ra sức khắc phục những khó khăn, yếu kém và nhất là những vấn đề phức tạp mới nảy sinh, tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ và có hiệu quả các giải pháp mà Quốc hội, Chính phủ đã đề ra từ đầu năm. Trong đó, cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt những vấn đề chủ yếu sau đây :
 
I. Về phát triển kinh tế 
Chính phủ xác định trọng tâm chỉ đạo phát triển kinh tế hướng vào tạo môi trường và điều kiện thuận lợi cho sự thành lập và hoạt động có hiệu quả, có trật tự kỷ cương của doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế, vì đó là lực lượng chủ lực, xung kích trong sự nghiệp phát triển kinh tế, thực hiện công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước5. Ngay cả sự chuyển dịch cơ cấu sản xuất và phát triển kinh tế hộ gia đình, trang trại, hợp tác xã trong nông nghiệp, ngư nghiệp cũng đòi hỏi phải phát triển mạnh các doanh nghiệp làm cầu nối trực tiếp sản xuất ở từng địa bàn với thị trường trong và ngoài nước. 
Tuy số lượng doanh nghiệp của nước ta có bước phát triển khá mạnh trong mấy năm qua và đầu năm nay vẫn tiếp tục tăng nhanh6, nhưng cũng mới đạt bình quân gần 1.000 người mới có một doanh nghiệp, thấp hơn nhiều so với nhiều nước đang phát triển và chỉ bằng 1/10, 1/20 các nước kinh tế phát triển. Các con số đó cho thấy nước ta có nhu cầu và tiềm năng rất lớn để phát triển đội ngũ doanh nghiệp. 
Cuối tháng 3 vừa qua, Chính phủ đã tổ chức cuộc gặp hàng năm với các đại diện cộng đồng doanh nghiệp để tập trung thảo luận các chủ trương, biện pháp nâng cao hiệu quả, sức cạnh tranh và tạo lập văn hoá kinh doanh của doanh nghiệp. Kết quả thảo luận đã được thể chế hoá thành Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ. Điều quan trọng là cơ quan, công chức nhà nước ở tất cả các ngành, các cấp phải đề cao ý thức phục vụ dân, phục vụ doanh nghiệp, bàn bạc và lắng nghe doanh nghiệp khi xây dựng, sửa đổi thể chế, chính sách kinh doanh, không vì một số doanh nghiệp sai trái mà đề ra các biện pháp không thích hợp, gây khó khăn, phiền hà cho số đông doanh nghiệp làm ăn chân chính; mặt khác, các doanh nghiệp phải đề cao văn hoá kinh doanh, coi trọng chữ tín, trước hết là tôn trọng và thực hiện đúng pháp luật.
Theo tinh thần đó, cần tập trung chỉ đạo thực hiện những biện pháp cụ thể dưới đây :       
 
1. Phát triển mạnh và nâng cao hiệu quả kinh doanh của doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế.
Tiếp tục triển khai thực hiện Luật Doanh nghiệp theo quan điểm nhất quán bảo đảm quyền của doanh nghiệp được tự do kinh doanh trong các  ngành, nghề và lĩnh vực mà pháp luật không cấm. Phải thấu suốt tinh thần đó trong việc ban hành những quy định cụ thể về ngành, nghề kinh doanh có điều kiện, bãi bỏ tiếp và không để phục hồi những giấy phép “xin cho”. Xây dựng và thực hiện quy chế “hậu kiểm” để phát hiện và xử lý những doanh nghiệp làm trái pháp luật. Thực hiện tốt các chính sách khuyến khích và trợ giúp các doanh nghiệp nhỏ và vừa phát triển mạnh, phát huy ưu thế của loại hình doanh nghiệp này trong việc thu hút lao động, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế và cơ cấu lao động, nhất là ở nông thôn, ứng phó linh hoạt với các diễn biến trên thị trường. 
Các ngành, các địa phương, các ngân hàng thương mại cần sâu sát và áp dụng các biện pháp thiết thực giúp các doanh nghiệp, nhất là về vốn, mặt bằng sản xuất, thuế, thủ tục hành chính ... để đẩy mạnh sản xuất và xuất khẩu các mặt hàng có lợi thế và đang có thị trường tiêu thụ. 
Tiếp tục hoàn thiện và bảo đảm tính nhất quán, ổn định của cơ chế, chính sách, luật pháp, tạo môi trường kinh doanh chung, bình đẳng cho các loại hình doanh nghiệp, không phân biệt thành phần kinh tế, hình thức sở hữu; đồng thời nghiên cứu sửa đổi Luật Doanh nghiệp nhà nước, Luật Hợp tác xã, Luật Đầu tư nước ngoài thành những văn bản điều chỉnh những mối quan hệ mang tính đặc thù của các loại hình doanh nghiệp này. Sớm ban hành khung pháp lý thuận lợi cho việc thành lập và hoạt động của các Hiệp hội doanh nghiệp.
Khẩn trương đẩy mạnh hơn nữa việc sắp xếp, đổi mới, phát triển doanh nghiệp nhà nước theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 và các quy định của Chính phủ, chú trọng chấn chỉnh, nâng cao hiệu quả kinh doanh của các Tổng công ty và thực hiện cổ phần hoá đối với các doanh nghiệp mà Nhà nước không cần nắm giữ 100% vốn theo đề án đã được phê duyệt. Trong năm 2003, thực hiện cơ bản việc sáp nhập, giải thể, phá sản, giao, bán khoán, cho thuê những doanh nghiệp thua lỗ kéo dài. Khẩn trương có đề án để xử lý tình trạng khó khăn, thua lỗ của các nhà máy đường. Chính phủ đang trình Quốc hội dự thảo Luật Doanh nghiệp nhà nước sửa đổi, nhằm đổi mới tổ chức và phương thức quản lý của doanh nghiệp nhà nước, xác định rõ hơn vai trò đại diện chủ sở hữu tại doanh nghiệp, xoá bỏ bao cấp của Nhà nước, phát huy quyền tự chủ và tự chịu trách nhiệm của doanh nghiệp nhằm nâng cao hiệu quả kinh doanh của doanh nghiệp nhà nước. Triển khai thực hiện Nghị quyết của Bộ Chính trị về sắp xếp, đổi mới và phát triển nông, lâm trường quốc doanh, nâng cao hiệu quả kinh doanh, hiệu quả sử dụng đất và bảo vệ, phát triển rừng của các nông, lâm trường. 
Giải quyết dứt điểm các vướng mắc, tạo điều kiện cho hợp tác xã chuyển đổi sang phương thức tổ chức và hoạt động mới, khuyến khích thành lập các hợp tác xã mới, bổ sung chính sách ưu đãi kinh tế hợp tác theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 5. 
 
2. Mở rộng thị trường trong nước và ngoài nước. 
a) Thị trường trong nước của ta còn nhiều tiềm năng mở rộng. Đến nay, ngoài thị trường hàng hoá tương đối phát triển, các thị trường khác, như tiền tệ, vốn, bất động sản, dịch vụ, lao động, khoa học công nghệ v.v... còn sơ khai, có nhiều hoạt động ngầm, thoát ly sự kiểm soát của Nhà nước, làm cho nền kinh tế thị trường của ta còn nhiều khiếm khuyết. 
Phải khẩn trương hoàn thiện và ban hành các thể chế cho các loại thị trường phát triển đồng bộ theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ IX, hoạt động năng động, có trật tự, loại bỏ các biện pháp hành chính trái quy luật, tạo độc quyền kinh doanh; đồng thời sớm xây dựng quy hoạch phát triển và có cơ chế kiểm soát thích hợp các loại thị trường, khắc phục tình trạng tự phát.
Chính phủ trình Quốc hội trong kỳ họp này xem xét sửa đổi, bổ sung Luật Đất đai, tạo khung pháp lý cho thị trường bất động sản (bao gồm cả quyền sử dụng đất) phát triển công khai, lành mạnh, tăng cường hiệu lực quản lý và kiểm soát của Nhà nước, ngăn chặn việc sử dụng lãng phí, chiếm dụng trái pháp luật và các hoạt động đầu cơ về đất. Xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai đã phát hiện, tiếp tục thanh tra kiểm tra việc chấp hành pháp luật về quản lý, sử dụng đất. Quan tâm đáp ứng nhu cầu chính đáng của doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế về đất làm mặt bằng sản xuất kinh doanh; áp dụng hình thức đấu giá đối với đất được sử dụng vào mục đích kinh doanh phi nông nghiệp, kể cả đất để xây dựng khu đô thị.  
Thị trường vốn trong thời gian tới cần được phát triển mạnh thông qua hệ thống ngân hàng, đồng thời tiếp tục mở rộng và nâng cao hiệu quả hoạt động của thị trường chứng khoán và các công cụ tài chính khác. Sớm quy định về phát hành trái phiếu công trình để huy động thêm vốn cho đầu tư phát triển.  Đi đôi với việc thành lập và đưa vào hoạt động ngân hàng chính sách, cần đẩy mạnh việc cơ cấu lại và đổi mới cơ chế hoạt động của các ngân hàng thương mại phù hợp với cơ chế thị trường, tạo khuôn khổ pháp lý đồng bộ, thông thoáng để thúc đẩy các ngân hàng thuộc mọi thành phần tự chủ kinh doanh, cạnh tranh lành mạnh, đáp ứng tốt hơn nhu cầu vốn và tiện ích ngân hàng cho doanh nghiệp và dân cư. Mở rộng từng bước sự tham gia của ngân hàng nước ngoài vào thị trường vốn và dịch vụ ngân hàng. 
Thị trường công nghệ nước ta còn rất hạn hẹp, nhiều tiến bộ khoa               học - công nghệ, nhiều công trình nghiên cứu không đưa được vào sản xuất, kinh doanh và đời sống. Giải pháp quan trọng là phải thị trường hoá các hoạt động khoa học - công nghệ, trước hết là các nghiên cứu ứng dụng công nghệ mới, thực hiện cơ chế khuyến khích mạnh việc áp dụng công nghệ tiến bộ, phát triển quan hệ hợp đồng giữa các cơ quan nghiên cứu và triển khai với doanh nghiệp. Nhà nước có cơ chế hỗ trợ đầu tư và khuyến khích các tổ chức, các doanh nghiệp tài trợ cho các hoạt động nghiên cứu khoa học - công nghệ có tính rủi ro cao.
Để phát triển thị trường lao động, cần triển khai thực hiện và tăng cường kiểm tra việc chấp hành Luật Lao động, bảo đảm lợi ích chính đáng của người lao động và người sử dụng lao động. Phát triển mạnh các hình thức giao dịch tạo sự gặp gỡ giữa cung và cầu lao động. Đẩy mạnh đào tạo nghề, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đồng thời tăng cường sự kết hợp giữa chính quyền địa phương và tổ chức tuyển lao động để đẩy mạnh việc xuất khẩu lao động, ngăn chặn và xử lý nghiêm những trường hợp lừa đảo trong xuất khẩu lao động. Tăng cường quản lý và bảo vệ lợi ích chính đáng của người lao động nước ta làm việc ở các nước.  
Thị trường dịch vụ chưa được chú trọng tạo điều kiện phát triển tương ứng với tiến trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá, nhất là những loại dịch vụ mang tính chuyên nghiệp cao đáp ứng yêu cầu của các doanh nghiệp như dịch vụ tư vấn quản lý, tư vấn pháp lý, dịch vụ khoa học - công nghệ, thông tin, tiếp thị, các loại dịch vụ tài chính, v.v... Chính phủ sẽ bổ sung chính sách khuyến khích phát triển các doanh nghiệp dịch vụ trong nước và tăng cường thu hút đầu tư nước ngoài vào những dịch vụ cần thiết để nâng cao chất lượng dịch vụ của nước ta tiến kịp trình độ tiên tiến.
Để tăng thêm sức mua của thị trường trong nước, thúc đẩy phát triển sản xuất, Chính phủ chủ trương tiếp tục thực hiện có hiệu quả chính sách kích cầu đầu tư và  tiêu dùng. Đẩy nhanh tiến độ các dự án, công trình đang xây dựng; khẩn trương chuẩn bị các điều kiện để khởi công xây dựng các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng và sản xuất quan trọng đã được xác định trong kế hoạch; khuyến khích doanh nghiệp và nhân dân đầu tư phát triển sản xuất, xây dựng nhà ở, xây dựng khu đô thị mới theo quy hoạch; đẩy mạnh xuất khẩu và thực hiện các giải pháp thích hợp khác để giữ giá nông sản có lợi cho nông dân, đặc biệt là giá lúa; tiếp tục thực hiện việc cải cách tiền lương trong khu vực hành chính, sự nghiệp ... Làm tốt những vấn đề trên sẽ góp phần tăng thu nhập dân cư, tăng sức mua của thị trường trong nước.
b) Về thị trường ngoài nước, cần tạo mọi điều kiện thuận lợi để đẩy mạnh xuất khẩu các mặt hàng mà ta đang có lợi thế, đang có thị trường. Tích cực tìm kiếm thêm thị trường mới để bù đắp sự giảm sút xuất khẩu ở một số thị trường7. Tìm các giải pháp thích hợp để khôi phục thị trường du lịch.
Tuy có quan hệ thương mại với rất nhiều nước8, nhưng nước ta chưa là thành viên của Tổ chức thương mại thế giới (WTO), gồm 146 nước và chiếm  trên 97% tổng kim ngạch xuất nhập khẩu thế giới, đó là một hạn chế lớn và rất cơ bản về thị trường bên ngoài của ta. 
Tham gia WTO trong khi trình độ phát triển kinh tế - công nghệ của ta còn thấp, chúng ta sẽ phải chịu áp lực cạnh tranh gay gắt. Đó là thách thức lớn. Mặt khác, khi là thành viên WTO, thị trường cho hàng xuất khẩu của ta sẽ được mở rộng đến tất cả các nước thành viên với hàng rào bảo hộ thấp và giảm dần, đồng thời được hưởng quy chế ưu đãi của WTO cho các nước đang phát triển, được cung cấp thông tin về thị trường, về các luật lệ thương mại, có tiếng nói trong quá trình thảo luận quyết định các thể chế mới của WTO, có điều kiện thuận lợi hơn khi cần giải quyết tranh chấp thương mại với một đối tác trong tổ chức này. 
Một giải pháp quan trọng để nước ta mở rộng thị trường bên ngoài và nâng cao vị thế trong quan hệ kinh tế quốc tế là đẩy mạnh đàm phán gia nhập WTO. Chính phủ đang chỉ đạo chặt chẽ tiến trình này. Trong khi đàm phán gia nhập WTO, ta phải thực hiện hội nhập kinh tế theo các cam kết song phương, đa phương; tiếp tục giữ vững và phát triển mạnh hơn các thị trường truyền thống, đồng thời bằng các giải pháp tranh thủ mở thêm các thị trường mới. Cần lưu ý một thực tế là khi ta yêu cầu nước ngoài mở cửa thị trường cho ta, thì nước ngoài cũng yêu cầu ta mở cửa thị trường cho họ. Trong tiến trình hội nhập, Chính phủ chủ trương áp dụng chính sách bảo hộ có lựa chọn, có thời hạn, không thể tuỳ tiện kéo dài. Năm nay, hàng rào bảo hộ đã được hạ thấp nhiều hơn và sẽ tiếp tục giảm theo cam kết. Các doanh nghiệp phải ý thức sâu sắc điều này, kiên quyết khắc phục tình trạng ỷ lại, trì trệ, phấn đấu quyết liệt hơn để nâng cao hiệu quả và sức cạnh tranh trong hội nhập và phát triển.   
3. Tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, tập trung vào mấy vấn đề sau : 
Một là, giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô trong mọi tình huống. 
Trong các cân đối kinh tế vĩ mô, đang xuất hiện một số dấu hiệu đáng quan tâm; cán cân thương mại thâm hụt ở mức khá cao; cân đối về vốn đầu tư, nhất là cho các công trình lớn đang căng thẳng, trong khi các khoản nợ vốn đầu tư của các công trình đã triển khai tăng lên và chưa được xử lý; lãi suất tín dụng bằng đồng Việt Nam đang ở mức khá cao và có chiều hướng tăng; tỷ lệ nợ quá hạn của các ngân hàng thương mại còn cao; các khoản chi tiêu của ngân sách nhà nước cho tăng lương, trả nợ và một số nhiệm vụ khác tăng mạnh trong khi các nguồn thu chưa thật vững chắc. Mặt khác, giá cả nhiều mặt hàng thiết yếu trong nước chịu tác động rất nhanh nhạy của sự biến động giá cả trên thị trường thế giới. Tình hình đó đòi hỏi phải hết sức quan tâm theo dõi, chỉ đạo sát sao, bảo đảm cho sự ổn định và tăng trưởng của nền kinh tế. 
Rà soát kỹ khả năng thực hiện các khoản thu ngân sách để chủ động thu đúng, thu đủ theo quy định của pháp luật, chống buôn lậu, trốn thuế, tạo nguồn tăng thu bù đắp phần có thể giảm sút; tăng cường thanh tra và xử lý vi phạm trong việc sử dụng ngân sách; kiềm chế bội chi ngân sách trong giới hạn cho phép. 
Kiểm soát cán cân thanh toán và thu hẹp mức nhập siêu. Tăng cường vai trò và trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước trong lĩnh vực lưu thông tiền tệ, làm lành mạnh thị trường vốn, kiểm soát lạm phát, vận dụng tốt hơn các nguyên tắc thị trường để điều hành tỷ giá hợp lý, ổn định giá trị và tăng sức chuyển đổi của đồng tiền Việt Nam. Cần có biện pháp điều hành thích hợp để hình thành hợp lý lãi suất đồng Việt Nam, không để ảnh hưởng bất lợi cho đầu tư phát triển. 
Theo dõi sát diễn biến giá cả thị trường thế giới và trong nước; bảo đảm dự trữ quốc gia đủ mức cần thiết các mặt hàng chiến lược; chủ động can thiệp bằng các biện pháp phù hợp để ổn định giá cả thị trường; xử lý nghiêm những hành vi đầu cơ, nâng giá hoặc liên kết độc quyền để nâng giá. 
 Hai là, tạo lập môi trường cạnh tranh lành mạnh, bình đẳng giữa các thành phần kinh tế. 
Việc xây dựng và ban hành Luật Cạnh tranh và kiểm soát độc quyền, sửa đổi Luật Phá sản cần được xúc tiến nhanh hơn. Hiện nay, giá cả nhiều loại hàng hoá đầu vào rất quan trọng của nước ta còn cao hơn giá cả khu vực và quốc tế, làm cho các doanh nghiệp tăng chi phí kinh doanh, giảm sức cạnh tranh. Để khắc phục tình hình này, Chính phủ sẽ tăng cường kiểm soát, ngăn chặn sự tùy tiện định giá đối với những lĩnh vực còn phải độc quyền kinh doanh, thúc đẩy doanh nghiệp phấn đấu giảm chi phí sản xuất và quy định thời hạn thực hiện mức giá không cao hơn giá trung bình trong khu vực. Một số lĩnh vực, như bưu chính viễn thông, hàng không, điện lực đang thực hiện quyết định này và đã có tác động tích cực. Giải pháp này lúc đầu có thể có khó khăn cho một số doanh nghiệp, nhưng sẽ đem lại lợi ích tổng thể cho nền kinh tế. 
Ba là, tiếp tục cải cách hệ thống thuế. Chính phủ đã trình Quốc hội xem xét, sửa đổi để trong năm nay có thể thực hiện việc thống nhất thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tăng khả năng tự tích luỹ của doanh nghiệp để tái đầu tư; cho phép doanh nghiệp tăng tỷ lệ chi phí quảng cáo, tiếp thị trong tổng chi phí và được khấu hao nhanh hơn để có vốn đổi mới công nghệ; mở rộng diện chịu thuế thu nhập doanh nghiệp và thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ chuyển quyền sử dụng đất. Điều chỉnh phù hợp thuế giá trị gia tăng; tăng thêm đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt; giảm thuế nhập khẩu theo lộ trình hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế; sửa đổi thuế môn bài nhằm khuyến khích thành lập doanh nghiệp mới, nhất là doanh nghiệp nhỏ và vừa; sửa đổi thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao phù hợp với thông lệ quốc tế và khuyến khích doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài sử dụng lao động Việt Nam. Đổi mới phương thức quản lý thuế, tạo điều kiện cho doanh nghiệp tự khai, tự nộp và có cơ chế kiểm tra thích hợp, hạn chế thấp nhất thất thu và tiêu cực.
4. Huy động các nguồn lực để đầu tư phát triển, nâng cao hiệu quả đầu tư.
a) Đẩy nhanh việc rà soát, hoàn thiện các quy hoạch phát triển đi đôi với tăng cường quản lý việc thực hiện quy hoạch là yếu tố quan trọng hàng đầu đối với đầu tư phát triển. Khắc phục tình trạng thiếu đồng bộ giữa quy hoạch phát triển của các ngành, các vùng và các tỉnh, thành phố, các đô thị, dẫn tới sự trùng dẫm và phân bố đầu tư không hợp lý, gây lãng phí lớn cả về xây dựng kết cấu hạ tầng và phát triển các ngành sản xuất, làm hạn chế việc khai thác tiềm năng lợi thế của các vùng trong nước.  
Tập trung chỉ đạo xây dựng quy hoạch và thu xếp nguồn vốn hợp lý để ưu tiên đầu tư đồng bộ các kết cấu hạ tầng trọng điểm quốc gia, như hệ thống điện, hệ thống đường quốc lộ, đường cao tốc; hệ thống cảng biển quốc gia; hệ thống sân bay quốc tế và nội địa; nâng cấp và mở rộng đường sắt; hệ thống thuỷ lợi và cấp thoát nước; hệ thống các khu công nghiệp, khu kinh tế; phát triển nhanh hệ thống viễn thông, Internet ... 
Bổ sung cập nhật quy hoạch phát triển các ngành kinh tế quan trọng. Trên cơ sở quy hoạch, có chính sách khuyến khích doanh nghiệp các thành phần kinh tế đầu tư phát triển. 
Nâng cao chất lượng quy hoạch đô thị, ban hành quy chế công bố và cung cấp thông tin về quy hoạch cho nhân dân, quy chế phân cấp quản lý việc đầu tư xây dựng theo quy hoạch và có biện pháp chế tài đối với những vi phạm.
b) Khuyến khích đầu tư của doanh nghiệp và nhân dân, đổi mới cơ chế đầu tư của Nhà nước.  
 Các dự án phát triển sản xuất, kinh doanh chủ yếu do doanh nghiệp tự lựa chọn quyết định đầu tư và tự thu xếp vốn. Đối với dự án đầu tư vào mục tiêu cần khuyến khích, Nhà nước áp dụng chính sách ưu đãi chủ yếu bằng các hình thức sau đầu tư. Nhà nước dành một phần vốn tín dụng đầu tư để hỗ trợ ban đầu cho các Hiệp hội ngành nghề thành lập Quỹ bảo lãnh tín dụng cho các doanh nghiệp thành viên, nhất là doanh nghiệp nhỏ và vừa vay vốn của các ngân hàng thương mại.
Ngân sách nhà nước tập trung cho phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, hỗ trợ cho các vùng sâu, vùng xa, vùng nghèo. Đổi mới cơ chế tín dụng đầu tư của Nhà nước, chỉ cho vay ưu đãi đối với các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng có thu hồi vốn và một số công trình sản xuất rất cần thiết thuộc diện ưu tiên của nền kinh tế. Việc phát hành trái phiếu Chính phủ, trái phiếu công trình, cho nhà thầu ứng vốn thi công trước, tạm ứng vốn từ kho bạc để đầu tư xây dựng ... phải xem xét kỹ khả năng thu hồi vốn, khả năng trả nợ, khả năng bố trí ngân sách, không làm đảo lộn kế hoạch đầu tư từ ngân sách. 
Các Bộ, ngành, các địa phương, các Tổng công ty nhà nước rà soát lại và tập trung chỉ đạo tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình, dự án do mình quản lý. Triển khai kế hoạch huy động công trái, trái phiếu Chính phủ để đầu tư các công trình thiết yếu; thúc đẩy triển khai nhanh các dự án sử dụng nguồn vốn từ Quỹ hỗ trợ phát triển; đảm bảo đủ vốn đối ứng để đẩy nhanh xây dựng các dự án sử dụng nguồn vốn ODA. Trong việc giải phóng mặt bằng, cần rút kinh nghiệm những nơi làm tốt để đổi mới cơ chế, chính sách bảo đảm đời sống cho những hộ gia đình phải di dời, tái định cư và giải phóng nhanh được mặt bằng.
Tổ chức thực hiện nghiêm quy chế quản lý đầu tư và xây dựng vừa được sửa đổi và ban hành. Đề cao trách nhiệm của tổ chức, cá nhân quyết định đầu tư. Khẩn trương sửa đổi quy chế đấu thầu. Tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ chất lượng thi công, kiểm soát giá các công trình được xây dựng bằng nguồn vốn nhà nước; nâng cao trách nhiệm và tạo vai trò độc lập của các tổ chức giám sát với chủ đầu tư và đơn vị thi công. Quy định rõ trách nhiệm và xử lý nghiêm những sai phạm trong quá trình xây dựng. Tiếp tục kiểm tra, thanh tra công tác xây dựng cơ bản của các ngành, các địa phương. 
c) Giải pháp thiết thực để khắc phục tình trạng giảm sút đầu tư trực tiếp của nước ngoài là tổng rà soát để hoàn thiện môi trường đầu tư, tăng khả năng cạnh tranh với các nước trong khu vực. Đi đôi với việc tạo môi trường và điều kiện thuận lợi chung cho mọi hoạt động kinh tế, như phát triển đồng bộ các loại thị trường, cải thiện môi trường kinh doanh, xây dựng kết cấu hạ tầng, tăng cường đào tạo nguồn nhân lực, bảo đảm tính ổn định, minh bạch và nghiêm minh của hệ thống thể chế ..., cần mở rộng các lĩnh vực cho nhà đầu tư nước ngoài đầu tư kinh doanh cả trong sản xuất và dịch vụ phù hợp với lộ trình hội nhập kinh tế quốc tế; bổ sung hình thức công ty cổ phần và cho phép nước ngoài mua cổ phần của công ty Việt Nam trong giới hạn quy định; đơn giản hoá thủ tục cấp phép đầu tư và áp dụng rộng rãi phương thức đăng ký -cấp phép đối với các dự án đầu tư đáp ứng những điều kiện quy định của pháp luật; đẩy nhanh việc xoá bỏ sự phân biệt với doanh nghiệp trong nước về thuế, giá dịch vụ và tuyển dụng lao động. Nội dung đổi mới nêu trên đã được thể hiện trong Nghị định của Chính phủ ban hành ngày 19 tháng 3 vừa qua, cần được triển khai thực hiện khẩn trương. Đồng thời cần tích cực tiến hành các hoạt động xúc tiến đầu tư.
 
II. Về phát triển văn hoá, giáo dục, khoa học, y tế, thể dục thể thao  
1. Trong việc thực hiện các nhiệm vụ đã được Quốc hội đề ra trên các lĩnh vực này, một vấn đề lớn, rất quan trọng và có ý nghĩa đổi mới sâu sắc là các đơn vị sự nghiệp của Nhà nước hoạt động trong các lĩnh vực này, lâu nay được đặt chung trong khu vực hành chính, sự nghiệp, nay chuyển sang cơ chế tổ chức dịch vụ công, hoạt động không vụ lợi, với quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cao hơn về kinh phí và tổ chức, hoạt động. 
Chủ trương này có ý nghĩa về nhiều mặt, như tạo thêm nguồn kinh phí cần thiết cho sự phát triển các dịch vụ công phục vụ nhu cầu ngày càng cao của nhân dân và thực hiện tốt hơn công bằng xã hội; chi phí của các đơn vị dịch vụ công không chỉ do ngân sách nhà nước gánh vác, mà còn có phần thu từ những người được hưởng dịch vụ; xoá bỏ các khoản thu không chính thức, không minh bạch đang tồn tại khá phổ biến và nặng nề đối với những người hưởng dịch vụ công, đi liền với sự phân phối không công bằng trong nội bộ các đơn vị làm dịch vụ, hạn chế và ngăn ngừa các hiện tượng tiêu cực trái đạo đức nghề nghiệp; tạo thêm nguồn để cải cách cơ bản chế độ tiền lương, trước hết là bảo đảm thu nhập thoả đáng hơn cho trên một triệu người đang làm việc trong các đơn vị sự nghiệp (chiếm khoảng 3/4 tổng số biên chế do ngân sách trả lương), đồng thời tạo điều kiện cho cải cách tiền lương của bộ máy hành chính; phát huy quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các đơn vị sự nghiệp làm dịch vụ công, để các cơ quan chính quyền tập trung thực hiện đúng chức năng quản lý nhà nước. 
Nhà nước tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, đào tạo cán bộ và cung cấp một phần kinh phí hoạt động phù hợp với đặc điểm của từng lĩnh vực dịch vụ công; quy định nguyên tắc và khung pháp lý cho việc thu phí và trả lương của các đơn vị này. Chế độ thu phí phải công khai, minh bạch, nghiêm cấm mọi khoản thu ngoài chế độ. Đồng thời có chính sách hỗ trợ thiết thực cho người nghèo và những người có công với nước được hưởng các dịch vụ công, trước hết là trong học tập, khám chữa bệnh. 
Đây là chủ trương cần thiết, nhưng là vấn đề nhạy cảm có liên quan đến lợi ích và đời sống của mọi gia đình. Từ đầu năm 2002, Chính phủ đã ban hành Nghị định về chế độ tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp có thu. Trong năm nay, cần sơ kết rút kinh nghiệm để hoàn chỉnh chủ trương, chính sách chuyển các đơn vị sự nghiệp sang hoạt động theo cơ chế dịch vụ công, phù hợp với tính chất của từng loại dịch vụ. 
2. Trong các lĩnh vực mà xã hội đang quan tâm, đòi hỏi phải làm tốt hơn trong thời gian tới, nổi lên một số yêu cầu cấp bách.
a) Về công tác khoa học - công nghệ, giáo dục - đào tạo.
Tập trung cao vào việc đổi mới cơ chế quản lý khoa học - công nghệ tạo động lực cho khoa học - công nghệ phát triển, hình thành thị trường công nghệ; đẩy mạnh việc triển khai các chương trình khoa học - công nghệ trọng điểm và xây dựng khu công nghệ cao.
        Tiếp tục triển khai việc đổi mới chương trình giáo dục phổ thông theo các định hướng và tiến độ đã được nêu trong Nghị quyết Kỳ họp thứ 8 của Quốc hội khoá 10. Từ kinh nghiệm của sách giáo khoa lớp 1, lớp 6, chuẩn bị thật tốt sách giáo khoa lớp 2, lớp 7 để triển khai đại trà vào năm học 2003 - 2004 và hoàn thành bộ sách giáo khoa phổ thông trong năm 2004. Chuẩn bị tốt cho đội ngũ giáo viên để triển khai chương trình sách giáo khoa mới.
Đẩy nhanh tiến độ kiên cố hoá trường học, lớp học để có thể cơ bản hoàn thành trong năm 2005. Quy định trách nhiệm cụ thể trong việc bảo đảm cung cấp đủ, có chất lượng trang thiết bị và đồ dùng dạy học. 
Cải tiến và chỉ đạo tốt công tác tuyển sinh năm học mới, tạo chuyển biến mới trong việc phân luồng, hợp lý hoá cơ cấu đào tạo, tăng tỷ trọng đào tạo công nhân kỹ thuật, trung học và cao đẳng chuyên nghiệp. Công tác tuyển sinh phải được tiếp tục hoàn thiện theo hướng chuẩn hoá, đơn giản hoá, kết hợp việc sử dụng kết quả học tập với hình thức thi cử thích hợp, bảo đảm chất lượng thông qua sàng lọc trong quá trình đào tạo.
Tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý giáo dục - đào tạo nhằm thực hiện tốt vai trò quản lý vĩ mô của Trung ương, đồng thời tăng thẩm quyền và trách nhiệm của chính quyền địa phương, của các sở, phòng giáo dục - đào tạo và tăng quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các trường. Chấn chỉnh và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục; phát triển đội ngũ giáo viên, nâng cao trình độ chuyên môn và rèn luyện phẩm chất, đạo đức, nhân cách nhà giáo; nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống thanh tra chuyên môn và kiểm định chất lượng trong giáo dục. Khuyến khích và tạo điều kiện để toàn xã hội tham gia phát triển giáo dục, đồng thời thực hiện các biện pháp ngăn chặn tình trạng dạy thêm, học thêm mang tính kinh doanh thương mại, tình trạng chạy theo thành tích một cách không trung thực và các biểu hiện tiêu cực trái đạo đức sư phạm. 
b) Về công tác y tế.
Dịch viêm đường hô hấp cấp trong khu vực và trên thế giới còn đang diễn biến rất phức tạp. Chúng ta cần tập trung cao và chỉ đạo thật kiên quyết, chặt chẽ trong việc phòng ngừa, không chủ quan thoả mãn với kết quả đạt được. Theo dõi sát sao diễn biến của dịch bệnh, triển khai các biện pháp cần thiết, chủ động ngăn ngừa một cách nghiêm ngặt sự lây lan vào nước ta, phải xem đây là một nhiệm vụ quan trọng hàng đầu trong tình hình hiện nay.
Chỉ đạo ngăn chặn và điều trị có hiệu quả bệnh sốt xuất huyết đang xảy ra ở một số nơi. Quy định trách nhiệm cụ thể và phân công, phối hợp các ngành với sự chủ trì của ngành y tế để tăng cường công tác quản lý nhà nước trong việc bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm, không để xẩy ra tình trạng ngộ độc hàng loạt.
Chấn chỉnh công tác quản lý nhà nước đối với việc sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh dược phẩm, nâng cao năng lực sản xuất dược phẩm trong nước, ngăn chặn tái diễn sốt giá thuốc.
Nhân rộng thành công của một số địa phương trong việc phòng ngừa nạn ma tuý, chữa trị người nghiện và nhân rộng số phường, xã ngăn chặn có hiệu quả tệ nạn ma tuý và HIV/AIDS.
c) Về hoạt động văn hoá và thể dục thể thao.
Tiếp tục triển khai sâu rộng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá, xây dựng nếp sống văn minh đô thị; đồng thời đẩy mạnh công tác quản lý, chấn chỉnh việc kinh doanh các dịch vụ văn hoá, văn hoá phẩm; xử lý nghiêm vi phạm bản quyền tác giả.
Bảo đảm tiến độ và chất lượng chuẩn bị Đại hội thể thao Đông Nam á lần thứ 22 (Sea Games 22) và Đại hội thể thao người khuyết tật Đông Nam á vào cuối năm nay, cả trong việc xây dựng cơ sở vật chất, trong công tác tổ chức và trong việc chuẩn bị đội ngũ vận động viên thi đấu.
Quán triệt trong ngành thể dục thể thao, trong đội ngũ vận động viên và trong nhân dân, trước hết là những nơi tổ chức thi đấu, mục tiêu phấn đấu bảo đảm thành công của Sea Games 22 là thi đấu với tinh thần trung thực, hữu nghị và tạo hình ảnh đẹp về đất nước, con người Việt Nam. Việc nâng cao thành tích thi đấu của vận động viên Việt Nam là một yêu cầu rất quan trọng, song không chạy theo thành tích một cách thiếu lành mạnh.
 
III. Về bảo đảm an ninh trật tự và an toàn xã hội  
1. Việc lập lại trật tự và bảo đảm an toàn giao thông trong mấy tháng qua đã đạt được kết quả đáng khích lệ, nhưng mới là bước khởi đầu. Tai nạn giao thông tuy có giảm, nhưng vẫn còn ở mức nghiêm trọng9. 
Tình trạng coi thường luật lệ giao thông kéo dài từ nhiều năm chưa thể khắc phục triệt để trong một thời gian ngắn. Việc bổ sung, hoàn thiện quy hoạch đô thị, cải thiện mạng lưới đường giao thông và tổ chức lại hợp lý giao thông trong các thành phố, phát triển giao thông công cộng, giảm dần việc sử dụng phương tiện cá nhân ở các đô thị lớn ... còn đòi hỏi nhiều công của và thời gian. Vì vậy, cần phát huy những kết quả và kinh nghiệm đã đạt được, kiên quyết và liên tục xiết chặt kỷ cương trong giao thông, kết hợp giáo dục và xử phạt nghiêm minh. Tăng cường lực lượng và trách nhiệm của Cảnh sát giao thông; tổ chức phối hợp tốt các cơ quan chức năng; tăng cường sự chỉ đạo sát sao của cơ quan lãnh đạo Đảng và chính quyền các cấp để thực hiện đồng bộ Chỉ thị của Ban Bí thư, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết và Nghị định của Chính phủ về lập lại trật tự, an toàn giao thông. 
Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và các tỉnh, thành phố cần sơ kết việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, nghị định nêu trên, biểu dương những nơi làm tốt, chỉ rõ những nơi chấp hành chưa nghiêm, phát hiện những quy định còn thiếu hoặc chưa phù hợp, thiếu tính khả thi trong các quy định đã ban hành để điều chỉnh, bổ sung. Từ những kinh nghiệm tốt và chưa tốt trong thời gian qua, chúng ta quyết tâm làm chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa tình hình trật tự và an toàn giao thông trong cả nước.
2. Cuộc đấu tranh phòng, chống tội phạm đã có bước chuyển tích cực, triệt phá được nhiều băng nhóm tội phạm nguy hiểm, đặc biệt là những vụ tội phạm có tổ chức móc nối với những phần tử biến chất trong bộ máy nhà nước. Những chuyển biến đó đã góp phần tăng thêm lòng tin của nhân dân vào sự kiên quyết và công minh của chế độ ta. Tuy nhiên, tình hình tội phạm đi liền với tệ nạn xã hội và sự hư hỏng, biến chất của một bộ phận cán bộ, công chức nhà nước vẫn còn diễn biến phức tạp, đặc biệt là buôn bán ma tuý, tổ chức mại dâm, nạn lâm tặc, buôn lậu, làm hàng giả ... Qua các vụ án đã phát hiện, cần phân tích sâu thực trạng, nguyên nhân, chỗ dựa của từng loại tội phạm để khắc phục các khe hở về thể chế, chính sách, chỉnh đốn và tăng cường các cơ quan bảo vệ pháp luật, đi đôi với phát huy mạnh mẽ sự tham gia của quần chúng đấu tranh phòng, chống tội phạm. Xử lý nghiêm những hành vi vi phạm pháp luật, kiên quyết thiết lập trật tự và bảo đảm an toàn cho người đi xe khách trên các tuyến đường.
3. Việc triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 của Ban Chấp hành Trung ương phải tạo được chuyển biến mới trong công tác vận động quần chúng, tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc. Đối với đồng bào có đạo và đồng bào dân tộc thiểu số, phải làm tốt công tác vận động quần chúng và thực hiện tốt các kế hoạch, dự án phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói, giảm nghèo, nâng cao đời sống, tăng cường hệ thống chính trị ở cơ sở, dựa vào đồng bào phát hiện và làm thất bại mọi âm mưu lợi dụng tôn giáo và vấn đề dân tộc để lừa mị, kích động làm mất an ninh trật tự. Tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng nền quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân trên tất cả các địa bàn.
 
IV. Về cải cách hành chính
Đi đôi với việc đổi mới thể chế theo nội dung, yêu cầu đã nêu ở các phần trên, tập trung chủ yếu vào việc thực hiện chương trình đã được Quốc hội thông qua về xây dựng luật và pháp lệnh, công tác cải cách hành chính trong thời gian tới cần chú trọng một số vấn đề dưới đây : 
1. Khẩn trương hoàn thành việc ban hành các nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của các Bộ, cơ quan ngang Bộ theo tinh thần thực hiện đúng chức năng quản lý nhà nước và điều chỉnh nhiệm vụ quản lý Nhà nước của từng cơ quan cho phù hợp, theo nguyên tắc mỗi việc do một cơ quan chịu trách nhiệm, khắc phục sự trùng dẫm, đùn đẩy.
Khẩn trương xây dựng và triển khai thực hiện đề án đổi mới sự phân cấp nhiệm vụ, thẩm quyền đối với chính quyền địa phương, gắn với việc sửa đổi Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Luật Tổ chức ủy ban nhân dân.
2. Triển khai các chương trình, đề án cụ thể nhằm thực hiện chương trình tổng thể cải cách hành chính trong những năm 2001 - 2005. Tiến hành sơ kết các mô hình thí điểm về cải cách hành chính đã thực hiện trong thời gian qua để có kết luận, tiếp tục chỉ đạo.
Về mô hình thực hiện cơ chế “một cửa”: Cần rút ra kinh nghiệm và những vấn đề cần tiếp tục giải quyết không chỉ về cải cách thủ tục hành chính, mà cả về chỉnh đốn tổ chức bộ máy các cơ quan hành chính, nâng cao ý thức phục vụ và đổi mới phong cách làm việc của cán bộ, công chức cho phù hợp với chức năng quản lý nhà nước trong nền kinh tế thị trường. 
Về thí điểm “khoán biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan hành chính”, ngoài việc đánh giá hiệu quả về tài chính, biên chế, thực hành tiết kiệm cần xem xét tác động đối với việc đổi mới tổ chức, đổi mới cách quản lý, nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan hành chính. Qua sơ kết các thí điểm sẽ có kế hoạch mở rộng, đồng thời xem xét, điều chỉnh các quy định chung về quản lý tài chính, quản lý tổ chức và biên chế phù hợp với tình hình thực tế.
Việc thí điểm cải cách công tác quản lý hành chính tại cụm cảng biển Sài Gòn đã có hiệu quả rõ rệt và đang được mở rộng việc áp dụng ra các cảng biển khác trong cả nước. Việc này cần được tiếp tục chỉ đạo chặt chẽ để sớm ban hành văn bản pháp quy chính thức về quy chế quản lý các tàu thuyền ra vào cảng biển Việt Nam.
Việc thí điểm dịch vụ hành chính công được một số địa phương chủ động tiến hành với nội dung, cách làm không giống nhau và có những đánh giá rất khác nhau. Cần tổ chức sơ kết để có đánh giá và chỉ đạo thống nhất. 
3. Tiếp theo việc sửa đổi, bổ sung Pháp lệnh về Cán bộ, công chức, Chính phủ sẽ ban hành Nghị định về cán bộ cơ sở theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 của Ban Chấp hành Trung ương, đồng thời khẩn trương xây dựng mới và ban hành chế độ công vụ đối với cán bộ, công chức nhà nước, góp phần thiết thực vào việc nâng cao trách nhiệm và chống quan liêu, tham nhũng.
Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm cán bộ, công chức lãnh đạo vừa được Thủ tướng Chính phủ ban hành cần được tổ chức thực hiện nghiêm túc để thực sự tạo chuyển biến mới về tinh thần phụ trách và thái độ công tác của cán bộ, công chức đối với công việc được giao. 
Chính phủ đã ban hành Nghị định nâng mức lương tối thiểu của người lao động, tăng mức sinh hoạt phí hàng tháng đối với cán bộ xã, phường, thị trấn; tăng thêm lương hưu và trợ cấp xã hội, tăng mức trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp bảo hiểm xã hội và tăng trợ cấp, phụ cấp ưu đãi người có công; đồng thời đang khẩn trương hoàn thiện đề án cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội và chính sách trợ cấp ưu đãi người có công để trình Quốc hội tại kỳ họp sau.
 
4. Để tăng cường kỷ luật trong bộ máy hành chính và trật tự, kỷ cương trong xã hội, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong việc xây dựng nếp sống và làm việc theo pháp luật. Đi đôi với việc đưa vào nề nếp công tác kiểm tra, thanh tra việc chấp hành luật pháp trong hệ thống hành chính, hoàn thiện quy chế dân chủ, quy chế giám sát của Quốc hội và các cơ quan dân cử, của đông đảo nhân dân, cần bổ sung và thực hiện kiên quyết, nghiêm minh các biện pháp chế tài đối với những vi phạm đã được phát hiện. 
Tình hình khiếu kiện của dân đối với cơ quan, công chức trong bộ máy nhà nước đã giảm hơn trước, nhưng vẫn còn phức tạp. Bên cạnh việc đề cao trách nhiệm giải quyết theo thẩm quyền của các cấp hành chính, cần nâng cao vai trò, trách nhiệm của Toà án hành chính cả về chức năng, quyền hạn và tổ chức, cán bộ, về điều kiện làm việc, nhằm đáp ứng tốt hơn đòi hỏi của công dân. Chính phủ đề nghị Quốc hội và Toà án nhân dân tối cao quan tâm việc này và sẵn sàng tham gia, phối hợp nghiên cứu để sớm xây dựng được đề án kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động của Toà án hành chính.
 
V. Về công tác đối ngoại 
Tại kỳ họp trước, Chính phủ đã báo cáo với Quốc hội về các mặt công tác đối ngoại. Từ sau kỳ họp Quốc hội đến nay, tình hình thế giới có những diễn biến phức tạp mới, đặc biệt là cuộc chiến tranh ở I-rắc đã tác động sâu rộng đến an ninh, ổn định và sự phát triển của các khu vực và các nước trên thế giới.
Trước tình hình đó, trên cơ sở đường lối đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta, Chính phủ đã có những biện pháp thích hợp để giải quyết những vấn đề mới nẩy sinh, bảo đảm lợi ích của ta, phù hợp với luật pháp và thông lệ quốc tế, tiếp tục duy trì môi trường hoà bình, ổn định và hợp tác phát triển trong quan hệ quốc tế, đồng thời tăng cường vị thế và mở rộng quan hệ đối ngoại của ta, phục vụ cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Về cuộc chiến tranh ở I-rắc, chúng ta đã thể hiện rõ ràng, nhất quán đường lối đối ngoại của Nhà nước ta, theo đó nước ta luôn phấn đấu hết sức mình vì hoà bình, ổn định và phát triển ở khu vực và trên thế giới, chủ trương giải quyết mọi tranh chấp quốc tế bằng biện pháp hoà bình, phản đối sử dụng vũ lực và đe doạ sử dụng vũ lực trong quan hệ quốc tế, vi phạm độc lập, chủ quyền quốc gia và luật pháp quốc tế, gây đau thương tang tóc cho thường dân. Nhân dân Việt Nam biểu thị tình cảm và chia sẻ với nhân dân I-rắc về những đau thương, mất mát mà cuộc chiến tranh này đã gây ra và mong muốn hoà bình, an ninh, ổn định sớm được lập lại ở I-rắc. Việt Nam kêu gọi bảo đảm chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ và quyền tự quyết của nhân dân I-rắc. Phù hợp với truyền thống và khả năng của mình, Việt Nam sẵn sàng thông qua Liên Hợp quốc và các tổ chức quốc tế đóng góp vào các hoạt động cứu trợ nhân đạo, khắc phục hậu quả chiến tranh và tái thiết I-rắc. 
Trong tình hình quốc tế diễn biến phức tạp, chúng ta tiếp tục chủ động mở rộng quan hệ đối ngoại, trong đó nổi lên là chuyến thăm Trung Quốc, ấn Độ của đồng chí Tổng Bí thư; chuyến thăm Nhật Bản của đồng chí Thủ tướng Chính phủ; Thủ tướng Chính phủ ta đã cùng lãnh đạo các nước ASEAN và Trung Quốc họp khẩn cấp để bàn biện pháp hợp tác hạn chế tác động của dịch viêm đường hô hấp cấp (SARS); nước ta cũng đã đạt được thoả thuận với EU về việc gia tăng hạn ngạch hàng dệt may và cũng đã đạt được thoả thuận với Hoa Kỳ về hạn ngạch hàng dệt may. Chúng ta nghiêm túc thực hiện các cam kết, các thoả thuận quốc tế và phải luôn chủ động xử lý đúng đắn những vấn đề mới nẩy sinh. Trong bất kỳ tình huống nào cũng phải kiên trì đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, đa phương hoá, đa dạng hoá và mở rộng các quan hệ đối ngoại, chủ động hội nhập kinh tế quốc tế, phấn đấu vì hoà bình, ổn định và hợp tác phát triển; tranh thủ mọi điều kiện thuận lợi để phát triển đất nước, đồng thời kiên quyết đấu tranh với mọi hành động xâm phạm độc lập, chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ và lợi ích chính đáng của đất nước ta. 
 
Thưa các đồng chí và các vị đại biểu Quốc hội,
Tuy tình hình đang còn diễn biến phức tạp và có thêm khó k
hăn mới nảy sinh, song với những thành tựu và tiến bộ đã đạt được, chúng ta tin tưởng rằng dưới sự lãnh đạo của Đảng, nhân dân ta sẽ phát huy truyền thống tốt đẹp của mình, khắc phục khó khăn, khơi dậy mọi nguồn lực và tiềm năng để làm giàu cho mình và cho đất nước, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2003, tạo khí thế mới và cơ sở vững chắc hơn cho sự phát triển nhanh và bền vững trong những năm sắp tới.
Chính phủ hoan nghênh và mong nhận được sự phối hợp và giám sát có hiệu quả hơn nữa của Quốc hội, Toà án, Viện Kiểm sát, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân, các cơ quan thông tin đại chúng, giúp cho Chính phủ  nâng cao hiệu lực chỉ đạo, điều hành các mặt hoạt động, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
 
Xin trân trọng cảm ơn./.    

 


[1] Khách du lịch đến Việt Nam trong tháng 4  giảm so với tháng 3 khoảng 40%; doanh thu xã hội từ du lịch giảm 10,5% so với cùng kỳ năm 2002. Từ cuối tháng 3, hệ số sử dụng ghế vận chuyển hành khách trên các tuyến bay quốc tế đạt thấp, nhiều chuyến bay quốc tế (kể cả của các hãng hàng không nước ngoài đến Việt Nam) chỉ đạt khoảng 20 - 30 % công suất vận chuyển.
[2]  4 tháng đầu năm 2003 tai nạn giao thông giảm 17,6 % về số vụ, 8,3% về số người chết và 20% về số người bị thương so với cùng kỳ năm 2002. Mặc dù so với cùng kỳ đã tăng thêm gần 1,7 triệu phương tiện giao thông, trong đó mô tô 1,6 triệu.
[3] Quỹ tiền tệ quốc tế (IMF) và Ngân hàng Thế giới (WB) dự báo tăng trưởng GDP của thế giới sẽ giảm khoảng 0,5% so với dự báo trước đây (từ 3,7% xuống còn 3,2%); tập đoàn tài chính Pháp và tập đoàn Morgan Stanley đánh giá, do ảnh hưởng của SARS, tăng trưởng GDP của khu vực châu á sẽ giảm khoảng 0,6% (từ 5,1% xuống còn 4,5%); 
[4] Theo đánh giá mới đây của IMF, do ảnh hưởng của dịch viêm đường hô hấp cấp (SARS), mức tăng trưởng GDP của nước ta có thể giảm khoảng 0,25% so với dự báo từ đầu năm. Tuy nhiên, mức độ ảnh hưởng còn phụ thuộc vào khả năng kiểm soát dịch SARS của ta và của các nước trong khu vực.
5 Doanh nghiệp hiểu theo nghĩa rộng, bao gồm toàn bộ các đơn vị kinh tế gắn với thị trường; kể cả hợp tác xã, hộ kinh tế gia đình sản xuất hàng hoá, trong đó, các doanh nghiệp thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, Luật Doanh nghiệp nhà nước và Luật Đầu tư nước ngoài là lực lượng có trình độ tổ chức và năng lực kinh tế, công nghệ khá hơn. Hiện nay cả nước có khoảng 9 vạn doanh nghiệp các loại; 15 vạn hợp tác xã, 24 vạn tổ hợp tác, hơn 2 triệu hộ kinh doanh trong công nghiệp dịch vụ, 13 vạn hộ làm kinh tế trang trại, 10 triệu hộ sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp.
6 Bốn tháng đầu năm 2003 có thêm 7.200 doanh nghiệp mới thành lập theo Luật Doanh nghiệp, với số vốn đăng ký 13.000 tỷ đồng, tăng khoảng 9% về số doanh nghiệp và trên 60% về số vốn so với cùng kỳ                 năm 2002.
7 Hàng năm ta xuất khẩu khoảng trên 500 triệu USD vào thị trường I-rắc.
8 Nước ta đã có quan hệ thương mại với trên 165 nước, trong đó đã ký Hiệp định Thương mại song phương  
  với 72 nước.
9 Trong 4 tháng đầu năm đã xẩy ra 8.388 vụ, làm chết 3.994 người, bị thương 9.200 người, như vậy bình quân 
  mỗi ngày có tới 70 vụ, 33 người chết, 77 người bị thương.
