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BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của nhân dân và cử tri
(Trình bày tại Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XI)
 
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam!
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội!
Tại Kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khoá XI, thay mặt  Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tôi đã trình bày bản báo cáo tổng hợp những ý kiến, kiến nghị của cử tri trước Quốc hội. Chúng tôi vui mừng nhận thấy những vấn đề mà cử tri nêu lên đã được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành có liên quan; Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã quan tâm xem xét và từng bước giải quyết; một số Bộ, ngành đã có văn bản gửi đến Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thông báo việc giải quyết kiến nghị của cử tri.
Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội đã có những đổi mới tích cực về tổ chức và hoạt động nhằm nâng cao chất lượng lập pháp và đã khẩn trương chỉ đạo để trình Quốc hội sửa đổi, bổ sung một số văn bản pháp luật có những nội dung không còn phù hợp với thực tiễn của đời sống xã hội mà đông đảo cử tri có kiến nghị; xây dựng những văn bản pháp luật mới. Gần đây Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã ra Nghị quyết về việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự góp phần bảo đảm các quyền và lợi ích hợp pháp của nhà nước, tổ chức và công dân.
Chính phủ đã kịp thời chỉ đạo các Bộ, ngành có liên quan trong việc xem xét, giải quyết theo thẩm quyền các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã nêu tại Kỳ họp thứ nhất Quốc hội khoá XI. Đến nay, một số vấn đề bức xúc do cử tri nêu lên trong các lĩnh vực giáo dục và đào tạo, nông nghiệp, nông thôn, đất đai, xây dựng cơ bản, an toàn giao thông, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân đang từng bước được quan tâm giải quyết và có chuyển biến tích cực.
Trong lĩnh vực hoạt động tư pháp: Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã tích cực triển khai những hoạt động của mình nhằm cải cách tư pháp; tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ đã được kiện toàn từng bước; tích cực đưa vụ án “Trương Văn Cam” và một số vụ án lớn ra xét xử.
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội!
Tại các buổi tiếp xúc với các đại biểu Quốc hội góp ý cho Kỳ họp thứ 3 Quốc hội khoá XI, cử tri và nhân dân đã bày tỏ sự phấn khởi trước những kết quả đã đạt được năm 2002 và 4 tháng đầu năm 2003 trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng và đối ngoại. Bên cạnh đó, cử tri và nhân dân cũng còn nhiều băn khoăn, bức xúc nên tiếp tục có những ý kiến, kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao. Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã phối hợp với Uỷ ban Thường vụ Quốc hội tập hợp các kiến nghị cụ thể của cử tri cả nước để gửi tới các Đoàn đại biểu Quốc hội và các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết. Sau khi thống nhất với Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, thay mặt Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tôi xin báo cáo tổng hợp những ý kiến, kiến nghị bức xúc, những kiến nghị mới, những kiến nghị đã nêu nhiều lần nhưng chưa được giải quyết đến nơi đến chốn mà cử tri và nhân dân nhiều địa phương quan tâm.
I. Đối với hoạt động của Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và đại biểu Quốc hội:
1. Cử tri ở nhiều nơi quan tâm và hoan nghênh Quốc hội đã tích cực chuẩn bị để thông qua việc sửa đổi, bổ sung và ban hành 8 dự án luật, cho ý kiến đối với 9 dự án luật khác tại Kỳ họp thứ 3, đặc biệt trong đó có dự án Luật hoạt động giám sát của Quốc hội. Đề nghị Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội nâng cao hơn nữa chất lượng các văn bản luật, đảm bảo tính ổn định, tính khả thi cao; đôn đốc Chính phủ và các cơ quan có thẩm quyền khẩn trương có hướng dẫn thi hành để sớm đưa luật vào cuộc sống, khắc phục tình trạng luật đã có hiệu lực thi hành nhưng không thực hiện được trên thực tế vì chưa có hướng dẫn.
2. Cử tri TP. Hồ Chí Minh, tỉnh Vĩnh Long, Vĩnh Phúc, Bạc Liêu, Bắc Ninh và nhiều địa phương khác đề nghị Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, các đại biểu Quốc hội tăng cường công tác giám sát việc thi hành pháp luật của các cơ quan Nhà nước, đồng thời thông báo công khai kết quả giám sát cho cử tri cả nước biết, nhất là giám sát về cải cách hành chính, chống tham nhũng, đầu tư xây dựng cơ bản, thực hành tiết kiệm (việc mua sắm và sử dụng xe ô tô, xây dựng trụ sở của cơ quan vượt tiêu chuẩn quy định của Nhà nước...), các vấn đề bức xúc trên lĩnh vực xã hội, công tác giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân, giám sát việc thực hiện chương trình trồng 5 triệu ha rừng, lý do chậm thi công xây dựng Nhà máy lọc dầu Dung Quất...
3. Theo dõi Kỳ họp thứ 2 Quốc hội khoá XI, nhiều cử tri và nhân dân cả nước cho rằng việc chất vấn và trả lời chất vấn có nhiều tiến bộ, thể hiện được không khí dân chủ, phát huy vai trò giám sát của Quốc hội. Tuy nhiên, một số đại biểu Quốc hội chất vấn còn dài, nội dung chưa rõ ràng, mặt khác, một số vị khi trả lời chất vấn chưa trả lời thẳng vào nội dung được chất vấn và nhận trách nhiệm một cách chung chung. Nhân dân và cử tri yêu cầu các vị đã hứa việc gì trước Quốc hội, trước nhân dân thì phải thực hiện đến nơi đến chốn, không nên để tình trạng yếu kém, tồn tại của ngành mình kéo dài qua nhiều kỳ họp Quốc hội. Kiến nghị Quốc hội nên có kết luận đánh giá về việc chất vấn và trả lời chất vấn ở mỗi kỳ họp Quốc hội.
4. Cử tri nhiều địa phương kiến nghị Quốc hội sớm nghiên cứu để cải tiến, đổi mới về đối tượng, nội dung, hình thức nhằm nâng cao chất lượng các cuộc tiếp xúc giữa đại biểu Quốc hội với cử tri.
 
II. Đối với sự chỉ đạo và điều hành của Chính phủ:
1. Về công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp:
- Cử tri TP. Hồ Chí Minh, Đồng Nai và một số địa phương phản ánh hiện nay nhiều doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tập trung vào sản xuất những sản phẩm không đòi hỏi công nghệ cao, sử dụng lao động giản đơn để thu hồi vốn nhanh, nên không chú ý nâng cao trình độ tay nghề cho công nhân. Tình trạng này ảnh hưởng trực tiếp cho tiến trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Đề nghị Chính phủ nghiên cứu sớm trình Quốc hội xem xét, sửa đổi, bổ sung Luật đầu tư nước ngoài để có những quy định khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư công nghệ hiện đại, đào tạo và nâng cao trình độ, tay nghề cho công nhân.
- Hiện nay, các doanh nghiệp và nhất là ở các khu công nghiệp, ngoài việc thu hút lao động tại chỗ, số lao động từ các địa phương khác đến làm việc rất đông. Nhưng phần lớn các doanh nghiệp chỉ biết sử dụng sức lao động mà ít quan tâm chăm lo chỗ ở cho người lao động. Người lao động phải tự tìm nhà trọ trong dân cư, ăn ở không ổn định, nảy sinh nhiều vấn đề phức tạp về trật tự xã hội và an toàn giao thông. Đề nghị Chính phủ có những chính sách khuyến khích các doanh nghiệp xây dựng nhà ở cho người lao động, tổ chức phương tiện đưa đón người lao động. Mặt khác cũng cần có chính sách quản lý đối với nhà cho người lao động thuê để ở.
- Cử tri trong các doanh nghiệp ở nhiều địa phương đề nghị Chính phủ điều chỉnh quy định chi phí quảng cáo đối với doanh nghiệp trong nước từ 7% lên mức tối thiểu là 10%.
- Từ khi có Luật hợp tác xã, kinh tế hợp tác xã tuy có bước phát triển mới, góp phần tăng trưởng kinh tế, giải quyết việc làm, xoá đói giảm nghèo; song còn rất nhiều khó khăn trong sản xuất, kinh doanh, sức cạnh tranh yếu. Hiện nay còn khoảng 2000 hợp tác xã hoạt động theo mô hình trước đây có khả năng chuyển đổi nhưng vẫn chưa chuyển đổi được. Đề nghị Chính phủ sớm ban hành chính sách tạo điều kiện cho các hợp tác xã chuyển đổi theo quy định của Luật hợp tác xã, chỉ đạo các Bộ hữu quan sớm thành lập bộ máy quản lý để theo dõi, hướng dẫn thực hiện các chính sách đối với khu vực kinh tế hợp tác xã.
- Cử tri tỉnh Bến Tre, Hải Dương, Hà Tĩnh và một số địa phương khác phản ánh về giá điện sinh hoạt bán cho nông dân còn cao so với giá trần Chính phủ quy định (do ngành điện không trực tiếp bán điện cho nông dân, mà vẫn còn qua nhiều khâu trung gian). Đề nghị Chính phủ chỉ đạo sớm giải quyết tình trạng này.
2. Về nông nghiệp, nông thôn:
- Cử tri và nhân dân ở nhiều địa phương nêu lên tình trạng quy hoạch và chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong nông nghiệp không đồng bộ. Việc triển khai một số dự án không đến nơi, đến chốn, dở dang gây thiệt hại cho nông dân. Nhiều vùng có nguyên liệu thì không có nhà máy chế biến, nơi có nhà máy thì không có nguyên liệu (ví dụ nông dân trồng dứa, trồng mía ở nhiều nơi thì thiếu nhà máy chế biến, trong khi đó một số nhà máy chế biến nông sản ở nhiều nơi thì thiếu nguyên liệu). Đề nghị Chính phủ kiểm tra, chỉ đạo chặt chẽ việc quy hoạch phát triển kinh tế và chuyển dịch cơ cấu kinh tế cho sát thực tế, bền vững.
- Cử tri các tỉnh Cao Bằng, Lạng Sơn, Thái Bình, Hà Giang và nhiều địa phương khác đề nghị Chính phủ chỉ đạo tiếp tục tăng cường việc cung ứng cây, con giống có năng suất và chất lượng cao, có chính sách đầu tư cho việc bảo quản, chế biến nông sản, hỗ trợ cho nông dân tìm kiếm thị trường tiêu thụ sản phẩm; có chính sách tăng cường đầu tư dạy nghề, chuyển giao tiến bộ khoa học - kỹ thuật, hướng dẫn kỹ thuật sản xuất cho nông dân một cách cơ bản và có chính sách miễn, giảm học phí cho nông dân.
- Vấn đề nổi bật, được đông đảo nông dân ở các địa phương nêu lên là giá vật tư  nông nghiệp không ổn định, chi phí sản xuất nông nghiệp cao, sản phẩm làm ra khó tiêu thụ, thông qua nhiều khâu trung gian, bị ép giá. Đề nghị Chính phủ tiếp tục có chính sách ổn định giá để đảm bảo cho nông dân sản xuất có lãi; cho nông dân vay vốn sản xuất với lãi suất thấp và thời gian vay dài hơn nữa phù hợp với chu kỳ sản xuất để nông dân yên tâm đầu tư, phát triển sản  xuất.
- Cử tri các tỉnh miền núi tiếp tục đề nghị Chính phủ chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ việc giao đất, giao rừng cho nhân dân quản lý, nâng mức khoán giữ rừng, tạo điều kiện để nhân dân có cuộc sống ổn định từ nguồn lợi rừng, gắn bó với rừng, bảo vệ rừng.
- Cử tri các tỉnh Tây Nguyên và tỉnh Nam Trung bộ đề nghị Chính phủ chỉ đạo giúp đỡ các địa phương khắc phục hậu quả do hạn hán kéo dài hiện nay, tập trung đầu tư cho các công trình thuỷ lợi để phục vụ sản xuất và đời sống của nhân dân, hạn chế những thiệt hại do hạn hán xảy ra hàng năm; chỉ đạo công tác phòng chống bão và lũ trong mùa mưa sắp tới.
- Cử tri và nhân dân tỉnh Phú Yên và một số tỉnh giáp Tây Nguyên đề nghị Chính phủ xem xét để các xã có cùng hoàn cảnh địa lý, có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số ở giáp Tây Nguyên được hưởng chung chính sách ưu đãi như với các xã ở Tây Nguyên.
- Cử tri các tỉnh Nam Định, Bạc Liêu và những nơi sản xuất muối tiếp tục kiến nghị  Chính phủ có chính sách đảm bảo cho ngươì sản xuất muối bán được sản phẩm với giá có lãi, quản lý chặt việc nhập muối của nước ngoài, trong khi muối của diêm dân sản xuất ra không tiêu thụ được, đời sống của người làm muối rất khó khăn. Mặt khác, Chính phủ cần chỉ đạo các ngành chức năng đầu tư cơ sở hạ tầng cho vùng sản xuất muối, hướng dẫn khoa học cho người sản xuất để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm muối.
3. Về xây dựng, quy hoạch và giao thông vận tải:
- Cử tri và nhân dân nhiều địa phương phản ánh tình trạng “quy hoạch treo” không rõ ràng, ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân. Tình trạng đấu thầu trong xây dựng cơ bản có nhiều biểu hiện tiêu cực, giá đấu thầu thấp hơn thực tế, có đơn vị trúng thầu thì không trực tiếp thi công  mà chuyển cho đơn vị khác làm, dẫn đến nhiều công trình kéo dài thời gian thi công, chất lượng nhiều công trình vừa mới xây dựng xong đã xuống cấp. Đề nghị Chính phủ sớm chấn chỉnh tình trạng này.
- Đối với các công trình do vốn của nhân dân đóng góp hoặc Nhà nước và nhân dân cùng làm thì nhân dân được tham gia bàn bạc, góp ý và giám sát, góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả của công trình. Còn các công trình, dự án do Nhà nước đầu tư thì nhân dân địa phương nơi triển khai dự án thường không biết cụ thể, không được tham gia ý kiến và giám sát. Đề nghị Chính phủ có quy định cụ thể để nhân dân địa phương được tham gia góp ý và giám sát đối với các công trình, dự án do Nhà nước đầu tư nhằm góp phần tăng hiệu quả đầu tư, nâng cao chất lượng công trình và hạn chế tiêu cực.
- Cử tri và nhân dân nhiều địa phương đều bức xúc về việc thi công đường 1A đoạn từ Phú Yên đến Quảng Nam quá chậm và việc thu hút đầu tư vào các tỉnh khu vực này còn rất nhiều khó khăn, chưa được coi trọng. Đề nghị Chính phủ quan tâm chỉ đạo.
- Các tầng lớp nhân dân hoan nghênh Chính phủ chỉ đạo lập lại trật tự an toàn giao thông bằng những biện pháp kiên quyết và đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo đến nơi đến chốn, tránh đầu voi đuôi chuột. Tuy nhiên, nhân dân cũng phản ánh một số quy định đặt ra không sát thực tế, khi thực hiện thiếu chuẩn bị đầy đủ, đồng bộ tạo kẽ hở cho một số đơn vị, cá nhân lợi dụng để trục lợi, gây bất bình trong nhân dân, như:
Quy định xe máy khi lưu hành phải có kính chiếu hậu đã xuất hiện ngay tình trạng nhiều người bán kính chiếu hậu dởm, phần đông người chủ xe máy lắp kính chiếu hậu đối phó, không có tác dụng. Khi đi trong nội thành do đường chật, xe đông nên có nơi đã xảy ra tai nạn do bị vướng kính chiếu hậu. Cử tri kiến nghị Chính phủ nên khuyến khích xe máy có kính chiếu hậu khi đi trong nội thành, chỉ bắt buộc phải có kính chiếu hậu khi đi trên những đoạn đường quy định phải đội mũ bảo hiểm. Đồng thời, chỉ đạo xử lý nghiêm những cá nhân, đơn vị sản xuất và bán các loại kính chiếu hậu dởm.
Tình trạng bán bảo hiểm cho chủ xe máy vừa qua tiến hành một cách ồ ạt, không rõ ràng, mang tính bắt buộc đối với chủ xe máy để trục lợi. Điều đáng nói hơn là khi có tai nạn xảy ra, nhà bảo hiểm tiến hành nhiều thủ tục nhiêu khê, gây phiền hà cho người mua bảo hiểm. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo xử lý, chấn chỉnh tình trạng này.
- Tình hình một số xe khách chạy liên tỉnh có nhiều tiêu cực như: xe quá hạn sử dụng, không an toàn, tranh khách, bắt hành khách phải ăn tại các quán “cơm tù”... làm cho hành khách lo lắng, bất bình. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo chấn chỉnh tình trạng này.
4. Về quản lý đất đai:
- Cử tri đề nghị Chính phủ sớm sửa đổi, bổ sung Nghị định 22/CP về đền bù thiệt hại khi thu hồi đất; Nghị định 87/CP về khung giá đất; Nghị định 04/CP về xử lý vi phạm hành chính trong quản lý, sử dụng đất, v.v... cho phù hợp với tình hình thực tế để người bị thu hồi đất đỡ thiệt thòi; đồng thời có chính sách đồng bộ để tạo việc làm cho nông dân những nơi Nhà nước thu hồi đất sản xuất nông nghiệp, đảm bảo ổn định cuộc sống của nhân dân.
- Cử tri và nhân dân ở nhiều địa phương đề nghị Chính phủ nghiên cứu, xem xét và chỉ đạo một số nông lâm trường, cơ quan, đơn vị có diện tích đất canh tác lớn mà chưa sử dụng hết hoặc sử dụng không có hiệu quả thì giao lại một phần cho chính quyền địa phương để điều chỉnh, bổ sung cho các hộ thiếu đất sản xuất.
5. Về tài chính và tiền tệ:
- Cử tri TP. Hà Nội, Hải Phòng, tỉnh Khánh Hoà và nhiều địa phương khác đề nghị Chính phủ chỉ đạo thực hiện Luật thuế giá trị gia tăng sát thực tế hơn, kiểm tra chặt chẽ, chấn chỉnh kịp thời, xử lý nghiêm những đơn vị, tổ chức, cá nhân lợi dụng việc hoàn thuế giá trị gia tăng để thu lợi bất chính gây tổn thất tiền của của Nhà nước và của nhân dân.
- Cử tri các tỉnh ven biển đề nghị Chính phủ giảm một số loại thuế cho ngư dân. Miễn, giảm thuế cho ngư dân khi bị thiên tai, mất mùa.
- Cử tri tỉnh Kon Tum, Tiền Giang, Hà Tây kiến nghị điều chỉnh mức vay vốn xoá đói giảm nghèo hiện nay từ 3 triệu lên 5-10 triệu đồng, và thời gian vay từ 3 năm lên 5-8 năm để người dân có điều kiện quay vòng sản xuất. Cử tri tỉnh Bắc Ninh phản ánh người đi lao động ở nước ngoài được vay tiền ở ngân hàng với số tiền ít, lãi suất cao, gặp nhiều khó khăn, đề nghị Chính phủ chỉ đạo xem xét và giải quyết.
- Cử tri các tỉnh Vĩnh Long, Bạc Liêu... rất lo lắng trước nạn tiền giả lưu hành khá nhiều trên thị trường, người dân khó phân biệt giữa tiền thật với tiền giả; khi Ngân hàng, kho bạc thu, huỷ bỏ tiền giả thì người dân phải chịu thiệt thòi. Đề nghị Chính phủ cần có biện pháp hữu hiệu để ngăn chặn tình trạng này.
6. Về văn hoá, xã hội, giáo dục, đào tạo, y tế và môi trường:
- Cử tri và nhân dân cho rằng, mặc dù Đảng và Nhà nước đã có chủ trương về tiết kiệm trong việc hiếu, việc hỷ; song trong những năm gần đây nhiều cán bộ, công chức kể cả ở trung ương đã tổ chức việc cưới, việc tang, việc mừng thọ, tân gia một cách phô trương quá mức, có biểu hiện trục lợi, gây ảnh hưởng xấu trong nhân dân. Cử tri đề nghị Chính phủ chỉ đạo chấn chỉnh tình trạng này.
- Tệ nạn nghiện hút ma tuý, mại dâm vẫn đang là nỗi nhức nhối của toàn xã hội và từng gia đình. Cử tri nhiều địa phương đề nghị Chính phủ tăng cường chỉ đạo việc thực hiện có hiệu quả Luật phòng chống ma tuý, tăng thời gian cai nghiện tập trung và lao động tập trung sau cai nghiện.
- Cử tri và nhân dân vẫn bức xúc trước tình trạng dạy thêm, học thêm vẫn tràn lan, nội dung chương trình quá tải, sách giáo khoa, chữ viết, tuyển sinh, đề thi... thay đổi liên tục, kéo dài. Cử tri đề nghị Chính phủ tăng cường chỉ đạo và sớm chấn chỉnh việc này.
- Cử tri TP. Hà Nội, các tỉnh Nghệ An, Phú Thọ và nhiều địa phương phàn nàn việc thu học phí của một số trường đại học và cao đẳng như hiện nay là quá cao, nhất là các trường đại học dân lập và bán công, làm cho nhiều sinh viên không có khả năng theo học. Đề nghị Chính phủ xem xét có chính sách tiếp tục giảm học phí cho học sinh, sinh viên, nhất là đối với học sinh, sinh viên nghèo.
Đề nghị Chính phủ đầu tư hơn nữa cho hệ thống giáo dục mầm non như: xây dựng nhà trẻ, trường mẫu giáo; thực hiện chế độ biên chế và trả lương cho đội ngũ giáo viên mẫu giáo từ ngân sách nhà nước, nhất là ở các xã vùng đặc biệt khó khăn. Nhân dân cũng đề nghị miễn hoàn toàn các khoản đóng góp đối với học sinh mầm non, mẫu giáo và tiểu học; cấp tiểu học hiện nay được miễn học phí nhưng nhiều nơi phụ huynh học sinh vẫn phải đóng góp các khoản xây dựng trường lớp và các khoản thu khác rất nhiều.
- Cử tri tỉnh Khánh Hoà và một số nơi tiếp tục đề nghị Chính phủ chỉ đạo các ngành hữu quan có biện pháp xử lý nghiêm minh, dứt điểm đối với những cán bộ công chức sử dụng bằng cấp giả đang làm việc trong bộ máy Nhà nước.
- Cử tri các tỉnh Lạng Sơn, Thái Nguyên và nhiều địa phương phản ánh thực trạng trạm xá xã ở nhiều nơi còn nhiều khó khăn, bất cấp. Đề nghị Chính phủ quan tâm hơn nữa đầu tư cơ sở vật chất cho hệ thống trạm xá xã về trang thiết bị y tế, thuốc men, đội ngũ cán bộ, nhất là ở các xã vùng núi, biên giới và hải đảo, nơi đặc biệt khó khăn; sớm chỉ đạo các ngành chức năng nâng mức tiền bồi dưỡng trực ngoài giờ cho cán bộ y tế.
- Cử tri các tỉnh Nghệ An, Thanh Hoá, Quảng Bình, Thái Nguyên, Đắc Lắc và nhiều địa phương khác đề nghị Nhà nước có biện pháp hữu hiệu trong việc quản lý thuộc tân dược cả về chất lượng và giá cả. Hiện nay nhiều loại thuốc giả, thuốc quá hạn sử dụng đang lưu hành trên thị trường, một số loại thuốc bán giá quá cao, mọi thiệt thòi người dân đều phải gánh chịu. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo chấn chỉnh việc này.
- Cử tri và nhân dân hoan nghênh Chính phủ đã chỉ đạo, có biện pháp kịp thời và hữu hiệu khống chế bệnh dịch SARS. Cử tri cũng đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cấp, các ngành không được chủ quan với bệnh dịch SARS; mặt khác quan tâm chỉ đạo ngành y tế kiểm soát bệnh viêm màng não ở trẻ em và sốt xuất huyết ở các địa phương, nhất là các tỉnh vùng Đồng bằng sông Cửu Long.
- Cử tri và nhân dân phản ánh hiện nay nhiều nhà máy, xí nghiệp thải ra khí, bụi, khói, nước thải độc hại ra khu dân cư, sông, ngòi gây ô nhiễm môi trường rất nặng không chỉ ở các khu đô thị mà cả ở vùng nông thôn (khu vực sông Cầu, sông Sài Gòn...). Đề nghị Chính phủ chỉ đạo, sớm khắc phục tình trạng trên.
- Cử tri ở nhiều địa phương rất bức xúc, bất bình trước nạn phá rừng, khai thác gỗ trái phép, săn bắt động vật quý hiếm và đánh bắt thủy sản hải sản bừa bãi bằng điện, chất nổ khá phổ biến ở nhiều nơi làm kiệt quệ nguồn tài nguyên quốc gia, ảnh hưởng đến đời sống của nhân dân hiện nay và các thế hệ mai sau. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các ngành, địa phương có những giải pháp đủ mạnh để chấm dứt tình trạng trên.
7. Vấn đề chống tham nhũng, buôn lậu, gian lận thương mại:
- Cử tri các tỉnh Bạc Liêu, Quảng Trị, Khánh Hoà, Thanh Hoá, Ninh Thuận, v.v.. tiếp tục đề nghị Chính phủ cần đẩy mạnh hơn nữa công tác chống tham nhũng, ngăn chặn tình trạng thất thoát trong đầu tư xây dựng cơ bản, lãng phí trong sử dụng ngân sách nhà nước.
Chính phủ cần có cơ chế động viên, khuyến khích, bảo vệ công dân cung cấp thông tin, phát hiện và đấu tranh chống tham nhũng. Cơ chế chống tham nhũng hiện nay là giao cho thủ trưởng cơ quan,  giám đốc doanh nghiệp chịu trách nhiệm. Nếu người này tham nhũng thì cán bộ, công nhân viên khó mà tố cáo. Cử tri đề nghị Chính phủ có giải pháp khắc phục tình trạng này, cần tổng kết công tác chống tham nhũng và sớm trình Quốc hội ban hành Luật chống tham nhũng.
- Cử tri TP. Hồ Chí Minh, các tỉnh Quảng Trị, Thanh Hoá phản ánh buôn lậu vẫn diễn biến phức tạp ở nhiều nơi trên biển, biên giới, cửa khẩu. Việc sản xuất hàng giả, hàng nhái, ăn cắp bản quyền sở hữu... vẫn diễn ra ở nhiều nơi làm ảnh hưởng xấu đến quyền lợi của nhà sản xuất và người tiêu dùng. Đề nghị Chính phủ có biện pháp hữu hiệu để ngăn chặn tình trạng nêu trên.
8. Việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân:
- Cử tri và nhân dân nhiều nơi phản ánh tình hình giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân vẫn còn chậm, kéo dài, đùn đẩy giữa các cấp. Đề nghị Chính phủ tăng cường công tác kiểm  tra và chỉ đạo các ngành, địa phương xử lý dứt điểm những vụ việc khiếu nại, tố cáo và trả lời cho công dân theo đúng thời hạn pháp luật quy định.
- Cử tri TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội và một số địa phương khác rất băn khoăn trước tình trạng khiếu kiện đông người đang tiếp tục xảy ra. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo xử lý nghiêm những cán bộ, công chức Nhà nước có hành vi tiêu cực, không công tâm, thiếu trách nhiệm trong giải quyết khiếu kiện của dân; đồng thời xử lý kiên quyết những trường hợp lợi dụng khiếu kiện để trục lợi, gây rối trật tự công cộng, cố tình không chấp hành quyết định đúng pháp luật của các cơ quan Nhà nước có thẩm  quyền.
9. Về cải cách hành chính và thi hành pháp luật:
- Cử tri nhiều địa phương phản ánh thủ tục hành chính vẫn còn rườm rà, nhiêu khê, bộ máy hành chính Nhà nước vẫn còn quá cồng kềnh, quan liêu, kém hiệu quả. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo đến nơi đến chốn việc cải cách hành chính. Để cải cách hành chính đạt hiệu quả, đề nghị phải tiến hành đồng bộ từ Trung ương đến địa phương, cấp trên phải nêu gương cho cấp dưới. Đề nghị Chính phủ sớm có chính sách đồng bộ chăm lo cho đội ngũ cán bộ trong hệ thống chính trị ở xã phường, thị trấn và thôn, ấp, bản, làng, khu phố...
- Cử tri và nhân dân nhiều địa phương đề nghị Chính phủ sớm xem xét để bổ sung, sửa đổi Nghị định 51/CP ngày 10-5-1997 của Chính phủ về việc đăng ký và quản lý hộ khẩu. Vì nghị định này quy định hộ gia đình đăng ký hộ khẩu thường trú thì phải có đất ở, nhà ở hợp pháp; nhưng khi hộ gia đình làm giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở, nhà ở thì yêu cầu phải có hộ khẩu thường trú, người dân không biết phải đến đâu và phải làm như thế nào.
- Cử tri các tỉnh Bình Phước, Hưng Yên, Hà Nam, Lạng Sơn, Thanh Hoá, Hà Giang và nhiều địa phương phản ánh nhiều văn bản pháp luật không được phổ biến đến người dân, nhiều cán bộ công chức trong bộ máy Nhà nước cũng không hiểu luật. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo kiểm tra và chấn chỉnh vấn đề này và dành một khoản kinh phí thích đáng cho công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật.
- Cử tri TP. Đà Nẵng, tỉnh Phú Yên và nhiều địa phương phản ánh công tác thi hành án hiện nay còn nhiều bất cập. Số vụ án có hiệu lực thi hành còn tồn đọng khá nhiều và để kéo dài từ năm này qua năm khác, gây khó khăn, phiền hà cho nhân dân. Nhiều bản án đã có hiệu lực pháp luật nhưng không thi hành được vì người phải thi hành án không có khả năng thi hành (nhất là các vụ án về kinh tế, dân sự). Đề nghị Chính phủ chỉ đạo sớm khắc phục tình trạng trên.
10. Đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài:
- Cử tri thành phố Hồ Chí Minh phản ánh hiện nay Nhà nước chưa có quy định đối với giao dịch dân sự về nhà ở có yếu tố nước ngoài được xác lập trước ngày 1-7-1991. Do đó Toà án nhân dân các cấp đã tạm đình chỉ quá lâu việc giải quyết các tranh chấp về nhà ở thuộc sở hữu tư nhân được xác lập trước ngày 1-7-1991 mà người Việt Nam định cư ở nước ngoài, cá nhân, tổ chức nước ngoài tham gia, dẫn đến tình trạng tranh chấp kéo dài, gây phức tạp về trật tự xã hội. Đề nghị Chính phủ sớm nghiên cứu trình Quốc họi ban hành Nghị quyết về giao dịch dân sự về nhà ở có yếu tố nước ngoài.
- Hiện nay thị thực xuất nhập cảnh cho Việt kiều có thời hạn thường là 6 tháng, 12 tháng là rất ngắn, trong khi họ đầu tư, sinh sống, làm ăn lâu dài ở Việt Nam, giấy chứng nhận đăng ký xe, giấy phép lái xe của Việt kiều cũng được cấp theo thời hạn thị thực xuất nhập cảnh nên rất phiền hà. Chính phủ xem xét nên cấp thị thực xuất nhập cảnh dài hạn hơn cho Việt kiều.
 
III. Đối với Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao:
1. Cử tri TP. Hồ Chí Minh, Hà Nội, Đồng Tháp, Thanh Hoá và nhiều tỉnh đề nghị Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao cần đẩy nhanh tiến độ cải cách tư pháp, đổi mới hoạt động tố tụng tại phiên toà để áp dụng rộng rãi trong hoạt động xét xử của Toà án các cấp; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng các chức danh tư pháp trên 2 lĩnh vực này để Kiểm sát viên, Thẩm phán, Hội thẩm có đủ kiến thức pháp lý trong hoạt động tố tụng, góp phần nâng cao chất lượng công tố và xét xử, kiểm sát các hoạt động điều tra, bảo đảm việc xét xử đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, tránh oan sai và bỏ lọt tội phạm.
2. Cử tri và nhân dân ở nhiều nơi phản ánh tình trạng nhiều đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Toà án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân các cấp chưa được giải quyết kịp thời, nhiều trường hợp vẫn còn kéo dài. Đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Toà án nhân dân tối cao khẩn trương giải quyết và chỉ đạo hệ thống của mình ở các địa phương giải quyết dứt điểm những vụ việc tồn đọng, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.
3. Tình hình tội phạm về tham nhũng, ma tuý, buôn lậu, tội phạm có tổ chức vẫn diễn biến phức tạp ảnh hưởng đến trật tự xã hội và an ninh quốc gia. Cử tri rất bức xúc, lo lắng và đề nghị các cơ quan tư pháp tăng cường hơn nữa công tác đấu tranh phòng chống tội phạm. Xét xử nghiêm minh những hành vi vi phạm pháp luật, dù người đó là cá nhân có chức, có quyền để giữ nghiêm phép nước. Đề nghị sớm đưa ra xét xử vụ án “Lã Thị Kim Oanh”, vụ cháy Trung tâm Thương mại ở TP. Hồ Chí Minh, vụ săn bắn động vật quý hiếm ở Đắc Lắc, v.v...
4. Cử tri và nhân dân ở TP. Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, tỉnh Vĩnh Phúc, Cà Mau và nhiều địa phương đề nghị Toà án nhân dân tối cao giải thích rõ vì sao một số bị cáo trong vụ án “Trương Văn Cam” được tại ngoại và khi ra trước phiên toà mà không phải mặc quần áo bị cáo như những bị cáo khác.
 
Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội!
Trên đây là những ý kiến, kiến nghị của cử tri. Kính mong Quốc hội, Chính phủ và các cơ quan Nhà nước có liên quan xem xét, giải quyết và thông báo cho các cơ quan có thẩm quyền, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và nhân dân biết.
Xin chúc sức khoẻ quý vị đại biểu.
 T/M ĐOÀN CHỦ TỊCH
UỶ BAN TRUNG ƯƠNG
MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
Tổng thư ký
Huỳnh Đảm
(đã ký
