Bài phát biểu của chủ tịch Quốc hội Nguyễn Văn An
tại phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri
và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội
(ngày 14 tháng 5 năm 2003)
 

Thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, 
Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 
Thưa các vị khách quý,
Hôm nay, Quốc hội sẽ bắt đầu phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Theo chương trình kỳ họp, Quốc hội sẽ nghe các vị đứng đầu các bộ, ngành trung ương báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi tới Quốc hội và trả lời chất vấn của các vị đại biểu Quốc hội tại kỳ họp này. Trên cơ sở phân tích tình hình kinh tế- xã hội của đất nước và ý kiến của đại biểu Quốc hội tại kỳ họp, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã trao đổi, thống nhất với Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao để lựa chọn, phân công người đứng đầu các bộ, ngành giải trình và trả lời chất vấn những vấn đề chung mà cử tri cả nước và đại biểu Quốc hội quan tâm. Phiên họp này được phát thanh và truyền hình trực tiếp để nhân dân cả nước theo dõi.
Tại kỳ họp thứ hai, Quốc hội khoá XI, cử tri cả nước đã gửi đến Quốc hội 1.764 ý kiến và kiến nghị. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã tổng hợp và gửi 1.145 ý kiến, kiến nghị đến 25 cơ quan để xem xét, giải quyết. Sau khi nhận được những ý kiến, kiến nghị của cử tri, tất cả 25 cơ quan đều đã có văn bản trả lời và gửi đến Uỷ ban thường vụ Quốc hội. Tại kỳ họp lần này, cử tri cả nước gửi đến Quốc hội 1.817 ý kiến, kiến nghị liên quan đến nhiều lĩnh vực đời sống kinh tế - xã hội của đất nước. Trên cơ sở báo cáo của các bộ, ngành về việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp trước và những ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp lần này, Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã có báo cáo tổng hợp gửi đến các vị đại biểu Quốc hội.  
Về chất vấn tại kỳ họp này, tính đến hết buổi sáng ngày 13 tháng 5 đã có 236 chất vấn của 130 đại biểu Quốc hội ở 51 Đoàn đại biểu Quốc hội. Đoàn Thư ký kỳ họp đã tập hợp, chuyển đến các cơ quan chức năng chuẩn bị trả lời.
Sau khi thống nhất với Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị các vị có tên dưới đây báo cáo việc giải quyết kiến nghị của cử tri trong thời gian qua và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội:
1. Bộ trưởng Bộ Tài chính Nguyễn Sinh Hùng;
2. Thống đốc Ngân hàng nhà nước Việt Nam Lê Đức Thuý;
3. Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn Lê Huy Ngọ;
4. Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội Nguyễn Thị Hằng;
5. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Nguyễn Minh Hiển;
6. Bộ trưởng Bộ Nội vụ Đỗ Quang Trung;
7. Bộ trưởng Bộ Kế hoạch - Đầu tư Võ Hồng Phúc.
Sau khi các Bộ trưởng báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn, Phó Thủ tướng thường trực Nguyễn Tấn Dũng được Thủ tướng Chính phủ ủy quyền sẽ báo cáo giải trình thêm một số vấn đề lớn trong quản lý, điều hành kinh tế - xã hội của đất nước thuộc trách nhiệm của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ; trình bày thêm một số vấn đề mà đại biểu Quốc hội quan tâm.
Chúng tôi có dự kiến đồng chí Bộ trưởng Bộ Y tế trả lời chất vấn trong kỳ họp này, song vì đồng chí Bộ trưởng có nhiệm vụ đi công tác vắng nên không dự được, xin được gửi báo cáo tới các vị đại biểu Quốc hội. Như vậy, xin Quốc hội cho phép 7 Bộ trưởng dự kiến nêu trên được báo cáo và trả lời chất vấn tại kỳ họp này.  
Để nâng cao chất lượng của hoạt động  chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp này, trên cơ sở các quy định tại Điều 42, Điều 43 của Nội quy kỳ họp, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị các vị đại biểu Quốc hội và các vị đứng đầu bộ, ngành ở trung ương khi trả lời chất vấn cần lưu ý một số vấn đề như sau:
- Đối với người chất vấn: Chỉ chất vấn thêm những vấn đề có liên quan đến câu hỏi vừa được trả lời. Chất vấn phải rõ ràng, ngắn gọn, dễ hiểu và phải thuộc thẩm quyền giải quyết của các bộ, ngành ở trung ương.  Nội dung chất vấn đặt ra phải thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của người bị chất vấn.
- Đối với người bị chất vấn: Người bị chất vấn có trách nhiệm trả lời rõ ràng, đúng trọng tâm những vấn đề mà đại biểu Quốc hội chất vấn; phải xác định rõ trách nhiệm của mình trong việc lãnh đạo, chỉ đạo bộ, ngành trước Quốc hội, trước nhân dân về vấn đề mình phụ trách, xác định thời gian và phương cách xử lý cụ thể, không hứa hẹn hoặc cam kết chung chung, không biến việc trả lời chất vấn thành diễn đàn để báo cáo thành tích của bộ, ngành mình.
Người chất vấn được quyền không trả lời những chất vấn có nội dung thuộc bí mật quốc gia theo quy định của pháp luật hoặc không thuộc lĩnh vực bộ, ngành mình phụ trách.
- Về thời gian dành cho việc chất vấn và trả lời chất vấn: Theo chương trình, phiên họp nghe báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội tại kỳ họp này được tiến hành trong ba ngày (từ 14 đến 16 tháng 5 năm 2003). Vì vậy, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị như sau:
Thời gian dành cho mỗi người trả lời chất vấn tại phiên họp khoảng chín mươi phút, trong đó, thời gian dành cho việc báo cáo tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời các chất vấn đã được gửi trước khoảng bốn mươi lăm phút. Thời gian còn lại (bốn mươi lăm phút) dành cho việc trả lời trực tiếp các câu hỏi thêm của đại biểu Quốc hội. 
Khi đặt thêm câu hỏi có tính tranh luận, đối thoại trực tiếp phải lưu ý bám sát nội dung đang được trình bày, đúng trọng tâm đang bàn luận. Thời gian nêu câu hỏi không nên quá ba phút. Nếu đại biểu Quốc hội không đồng ý với nội dung trả lời chất vấn, thì có quyền đề nghị Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét cho tiếp tục thảo luận vấn đề đó tại phiên họp toàn thể của Quốc hội. 
Thưa Quốc hội,
Trước khi các thành viên của Chính phủ trả lời chất vấn, Quốc hội sẽ nghe ý kiến của cử tri cả nước. Tôi xin trân trọng giới thiệu ông Huỳnh Đảm, Tổng Thư ký Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đọc Báo cáo tổng hợp ý kiến của cử tri cả nước kiến nghị với Quốc hội./.
