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Lời khai mạc kỳ họp thứ 10, Quốc hội khoá XI của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Phú Trọng (Ngày 17 tháng 10 năm 2006)


Kính thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,
Thưa đồng bào và chiến sĩ cả nước,  
Thưa các vị khách quý,
Thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Hôm nay, Quốc hội khoá XI nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam  khai mạc trọng thể kỳ họp thứ 10. Thay mặt Uỷ ban thường vụ Quốc hội, tôi nhiệt liệt chào mừng và xin gửi đến các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đồng chí lão thành cách mạng, các vị đại biểu Quốc hội, các vị trong Đoàn ngoại giao, các đồng chí, các bạn cùng toàn thể đồng bào và chiến sĩ cả nước lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc và thành đạt. 

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khoá XI được tiến hành vào thời điểm chuẩn bị kết thúc năm 2006 - năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ X của Đảng và Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2006 - 2010. Nhìn lại 9 tháng qua, mặc dù đứng trước nhiều khó khăn, thách thức như: giá dầu thô và nhiều vật tư chủ yếu trên thị trường thế giới biến động mạnh, tác động bất lợi đến bình ổn mặt bằng giá trong nước; thiên tai gây tổn thất nặng nề về người và tài sản, thời tiết, khí hậu biến đổi bất thường, một số dịch bệnh nguy hiểm phát sinh, ảnh hưởng xấu đến sản xuất và đời sống nhân dân, nhưng nền kinh tế nước ta vẫn tiếp tục phát triển, tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) đạt 7,84% và cả năm ước đạt trên 8%. Các cân đối lớn của nền kinh tế, như cân đối ngân sách nhà nước, tiền tệ, cán cân thanh toán quốc tế cơ bản ổn định. Huy động nguồn lực trong và ngoài nước đầu tư cho phát triển được nhiều hơn… Các lĩnh vực văn hoá, xã hội, y tế, giáo dục-đào tạo có những tiến bộ, hoạt động khoa học-công nghệ tiếp tục được đẩy mạnh. Tình hình chính trị ổn định, quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Việc triển khai thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được đẩy mạnh với quyết tâm cao, bước đầu có tác động tích cực, tạo được niềm tin của nhân dân. Hoạt động đối ngoại và hội nhập kinh tế quốc tế đạt được nhiều kết quả mới. Các ngành, các cấp và nhân dân cả nước đã và đang tích cực chuẩn bị những điều kiện cần thiết để đảm bảo tổ chức thành công Hội nghị cấp cao Diễn đàn hợp tác kinh tế khu vực Châu Á - Thái Bình Dương lần thứ 14 (APEC 14), một trong những sự kiện chính trị quan trọng của nước ta trong năm 2006, sẽ diễn ra vào trung tuần tháng 11 sắp tới. 
Nhân dịp này, Quốc hội nhiệt liệt biểu dương đồng bào và chiến sĩ cả nước; các cấp, các ngành, các cơ sở đã nỗ lực phấn đấu, khắc phục khó khăn để đạt được những kết quả quan trọng trong thời gian qua, tạo cơ sở cho việc thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006-2010 theo Nghị quyết của Quốc hội, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ X của Đảng. 
Quốc hội chia sẻ những khó khăn và có lời thăm hỏi sâu sắc đến các gia đình, tổ chức và cá nhân chịu tổn thất nặng nề về người và tài sản do bão lũ gây ra, gần đây nhất là hậu quả khốc liệt do cơn bão số 6 (Xang-sên) tàn phá ở các tỉnh, thành phố miền Trung và bắc Tây Nguyên. Quốc hội hoan nghênh Chính phủ đã tích cực chỉ đạo điều hành với những biện pháp quyết liệt; các ngành, các cấp, nhân dân các địa phương và lực lượng vũ trang đã kịp thời ứng phó trong phòng, chống bão lũ nên đã giảm thiểu được thiệt hại do thiên tai gây ra. Quốc hội kêu gọi đồng bào, chiến sĩ cả nước, kiều bào ta ở nước ngoài…tiếp tục ủng hộ cả về tinh thần và vật chất để nhân dân các địa phương bị bão lũ sớm ổn định sản xuất và đời sống.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,
Theo chương trình nghị sự, tại kỳ họp này, Quốc hội sẽ xem xét, quyết định các nội dung sau đây:
Một là, đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về nhiệm vụ kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2006; quyết định phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước, phương án phân bổ ngân sách trung ương và bổ sung ngân sách địa phương năm 2007.

Hai là, thảo luận, thông qua 11 dự án luật, bộ luật đã được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 9 là: Luật đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài; Luật bình đẳng giới; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật lao động; Luật hiến, lấy, ghép mô, bộ phận cơ thể người; Luật dạy nghề; Luật thể dục, thể thao; Luật quản lý thuế; Luật đê điều; Luật chuyển giao công nghệ; Luật cư trú; Luật công chứng. Cho ý kiến đối với 6 dự án luật khác là: Luật các vùng biển Việt Nam; Luật chất lượng sản phẩm, hàng hoá; Luật phòng, chống bạo lực gia đình; Luật tương trợ tư pháp; Luật phòng, chống các bệnh truyền nhiễm; và Luật thuế thu nhập cá nhân để chuẩn bị thông qua tại các kỳ họp sau. 

Quốc hội cũng sẽ thảo luận, thông qua các Nghị quyết về: Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2007; Chương trình giám sát của Quốc hội năm 2007; Nghị quyết về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2007 và một số nghị quyết khác. 
Ba là, xem xét báo cáo công tác của Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội; của Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri, báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội; các báo cáo của Chính phủ, ngành Toà án, Viện kiểm sát về tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; báo cáo về công tác thi hành án, công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm; việc chấp hành pháp luật trong thi hành án hình sự, và báo cáo về việc triển khai thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng. 

Quốc hội trực tiếp tiến hành giám sát chuyên đề việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về dự án Trồng mới 5 triệu ha rừng; xem xét báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của Ủy ban thường vụ Quốc hội về việc cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước và các báo cáo giám sát chuyên đề của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội; xem xét báo cáo tổng hợp kết quả giám sát của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội năm 2006; tiến hành hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội. Cũng tại kỳ họp này, Quốc hội sẽ xem xét, quyết định một số vấn đề quan trọng khác. 
Thưa các vị đại biểu Quốc hội, 

Đây là kỳ họp cuối năm có nhiều nội dung quan trọng. Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị các vị đại biểu Quốc hội nêu cao tinh thần trách nhiệm, tập trung nghiên cứu, suy nghĩ, thảo luận, tham gia nhiều ý kiến thiết thực, góp phần tích cực vào thành công của kỳ họp.

Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XI.

Xin trân trọng cảm ơn.






