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Thẩm tra dự án Luật khí tượng thủy văn


Kính gửi:  Các vị Đại biểu Quốc hội
Thực hiện nhiệm vụ thẩm tra dự án Luật khí tượng thủy văn (KTTV); căn cứ vào Tờ trình số 99/TTr-CP ngày 19/3/2015 của Chính phủ trình Quốc hội và hồ sơ dự án Luật kèm theo, ngày 27/4/2015, Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT) đã tổ chức phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng để thẩm tra sơ bộ dự án Luật này
. Ngày 13/5/2015, tại phiên họp thứ 38, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về dự án Luật này. Trên cơ sở ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, ngày 14/5/2015 Ủy ban KH,CN&MT đã thẩm tra dự án Luật này tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 10. 

Sau đây, Ủy ban KH,CN&MT báo cáo Quốc hội ý kiến thẩm tra về dự án Luật khí tượng thủy văn (sau đây gọi là Dự thảo Luật) như sau:

I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết ban hành Luật khí tượng thủy văn 

Ủy ban KH,CN&MT cơ bản thống nhất với Tờ trình của Chính phủ về sự cần thiết ban hành Luật KTTV nhằm hoàn thiện hệ thống pháp luật để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước về KTTV và hoạt động thực tiễn như: Quản lý, khai thác mạng lưới trạm KTTV; dự báo, cảnh báo; thông tin, dữ liệu KTTV; hoạt động phục vụ, dịch vụ KTTV; giám sát biến đổi khí hậu (BĐKH).v.v. 

Nhiều ý kiến cho rằng, việc ban hành Luật KTTV sẽ tạo ra những thay đổi cơ bản trong công tác quản lý nhà nước về KTTV; huy động được nhiều nguồn lực từ xã hội đầu tư thiết bị, công nghệ hiện đại cho KTTV. Từ đó, kết quả hoạt động KTTV sẽ cung cấp thông tin chính xác, đầy đủ và kịp thời hơn để phục vụ tốt hơn cho công tác phòng, chống, giảm nhẹ thiên tai, ứng phó với BĐKH, bảo vệ an toàn tính mạng, tài sản, góp phần phát triển kinh tế - xã hội (KT-XH) bền vững, bảo đảm an ninh và quốc phòng của đất nước.
2. Về sự phù hợp của nội dung Dự thảo Luật với đường lối, chủ trương chính sách của Đảng; tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất của Dự thảo Luật với hệ thống pháp luật

Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, nội dung của Dự thảo Luật phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về thúc đẩy, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động KTTV, đã từng bước thể chế hóa Nghị quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với BĐKH, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường (BVMT): Nâng cao năng lực dự báo, cảnh báo thiên tai, giám sát BĐKH của các cơ quan chuyên môn; tăng cường ứng dụng công nghệ viễn thám, công nghệ mới, tiên tiến trên nền tảng công nghệ thông tin trong dự báo, cảnh báo, điều tra, đánh giá, ứng phó với BĐKH, quản lý tài nguyên và BVMT. 

Về cơ bản, nội dung của Dự thảo Luật đã bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất với hệ thống pháp luật. Tuy nhiên, nội dung của Luật có liên quan đến một số công ước, điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên
 và nhiều luật khác như Luật BVMT, Luật phòng, chống thiên tai, Luật tài nguyên nước, Luật đo lường, Luật giá, Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp, Luật thanh tra, Luật phổ biến, giáo dục pháp luật và pháp luật về phí và lệ phí... Vì vậy, Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Ban soạn thảo tiếp tục rà soát, làm rõ hơn các nội dung của Dự thảo Luật liên quan đến các công ước, điều ước quốc tế và các luật khác để bảo đảm phù hợp, thống nhất của hệ thống pháp luật. 
3. Về tính khả thi của Dự thảo Luật 

Dự thảo Luật được xây dựng trên cơ sở tổng kết 20 năm thực hiện Pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình KTTV, các văn bản pháp luật khác có liên quan và những yêu cầu thực tiễn đặt ra trong hoạt động KTTV như phòng chống thiên tai, quản lý tài nguyên nước, giao thông vận tải, xây dựng, thủy điện... Ngoài việc kế thừa những nội dung của Pháp lệnh, Dự thảo Luật đã bổ sung nhiều nội dung mới phù hợp với tình hình thực tiễn của Việt Nam và kinh nghiệm của nhiều nước trên thế giới. Do đó, về cơ bản nội dung của Dự thảo Luật bảo đảm tính khả thi.
Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng Dự thảo Luật có tới 08 điều, khoản giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và 06 điều, khoản giao Bộ tài nguyên và môi trường (TN&MT), các bộ ngành hữu quan hướng dẫn chi tiết mới thực hiện được. Đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu, cụ thể hóa hơn nữa những điều khoản này.
4. Về bố cục của dự thảo Luật 
Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, Dự thảo Luật đã được Ban soạn thảo chuẩn bị công phu kỹ lưỡng, cơ bản là hợp lý. Theo đó, Dự thảo Luật gồm có 11 Chương, 61 Điều đã quy định khá toàn diện các hoạt động KTTV, quy định khá rõ quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động KTTV. 

Tuy nhiên, có ý kiến đề nghị Ban soạn thảo cần cân nhắc, nghiên cứu để có thể chuyển vị trí Chương VI “Giám sát biến đổi khí hậu” lên ngay sau Chương IV “Thông tin, dữ liệu khí tượng thủy văn” để phù hợp hơn với logic: dự báo, cảnh báo KTTV, thông tin, dữ liệu KTTV gắn liền với giám sát BĐKH. Ý kiến khác cho rằng, nên tách nội dung “quy hoạch, phát triển mạng lưới trạm khí tượng thủy văn” thành một chương riêng. Ngoài các ý kiến trên, đề nghị Ban soạn thảo tiếp tục rà soát, sắp xếp các điều, khoản trong từng chương để bảo đảm tính logic, khoa học của Luật.
II. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CỤ THỂ

1. Về những quy định chung (Chương I)
a) Về giải thích từ ngữ (Điều 3)

Ủy ban KH,CN&MT cho rằng Luật KTTV là luật chuyên ngành nên có nhiều thuật ngữ trong Luật cần được giải thích rõ ràng, dễ hiểu hơn và theo đúng văn phong pháp lý như: giám sát BĐKH, kịch bản BĐKH; bổ sung thêm các thuật ngữ: chuẩn khí hậu, hiện tượng khí tượng thủy văn cực đoan, nước biển dâng. 
b) Về nguyên tắc hoạt động KTTV (Điều 4)

Một số ý kiến đề nghị cần bổ sung hoàn thiện nguyên tắc hoạt động KTTV (Điều 4) theo hướng xác định rõ hoạt động KTTV phục vụ phát triển KT-XH, phòng chống thiên tai, an ninh và quốc phòng do Nhà nước bảo đảm.

c) Về chính sách của nhà nước đối với hoạt động KTTV (Điều 5)

Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy tại khoản 2, Điều 5 Dự thảo Luật mới chỉ đặt vấn đề “Khuyến khích các địa phương hỗ trợ kinh phí cho hoạt động KTTV trên địa bàn”  là chưa đủ để tạo cơ chế thuận lợi cho hoạt động KTTV ở địa phương. Hơn nữa, tại Điều 54 đã quy định rõ nhiệm vụ quản lý nhà nước của Ủy ban nhân dân (UBND) các cấp. Do vậy, cần nghiên cứu để bổ sung, làm rõ hơn nữa quy định này để bảo đảm tính khả thi của các chính sách này.
Một số ý kiến đề nghị Ban soạn thảo cần nghiên cứu bổ sung chính sách nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ hiện đại để hiện đại hóa mạng lưới KTTV theo kịp các nước tiên tiến trên thế giới; phát triển nguồn nhân lực có chất lượng cao, khuyến khích, hỗ trợ đối với cán bộ công chức, viên chức, người lao động làm việc ở vùng sâu, vùng xa, biên giới và hải đảo.
2. Về quản lý, khai thác mạng lưới trạm khí tượng thủy văn (Chương II)
Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy những quy định để quản lý mạng lưới trạm KTTV trong Dự thảo Luật khá đầy đủ và có khả năng đáp ứng yêu cầu phục vụ công tác dự báo, cảnh báo KTTV, đánh giá tác động BĐKH góp phần phát triển KT-XH, bảo đảm an ninh và quốc phòng. Tuy nhiên, Ban soạn thảo cần tiếp tục nghiên cứu cụ thể hóa hơn nữa những quy định về quản lý, khai thác mạng lưới trạm KTTV, cụ thể là:
- Về mạng lưới trạm KTTV (Điều 9): Hiện nay, Bộ TN&MT đang quản lý mạng lưới trạm KTTV, mạng lưới trạm quan trắc môi trường và mạng lưới trạm quan trắc tài nguyên nước. Vì vậy, có ý kiến cho rằng cần quy định cụ thể hơn để bảo đảm tính đồng bộ, khả năng chia sẻ dữ liệu giữa các mạng lưới trạm, sử dụng hiệu quả và tiết kiệm nguồn vốn đầu tư của nhà nước.

- Về lập, phê duyệt quy hoạch mạng lưới trạm KTTV và giám sát BĐKH quốc gia (Điều 11): Một số ý kiến đề nghị Ban soạn thảo cần làm rõ mối quan hệ giữa hai loại quy hoạch: Quy hoạch mạng lưới trạm KTTV và quy hoạch tổng thể mạng lưới trạm quan trắc tài nguyên và môi trường quốc gia. 

 Có ý kiến đề nghị cần bổ sung quy định về việc điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trạm KTTV và giám sát BĐKH quốc gia khi nội dung của các căn cứ xây dựng quy hoạch quy định tại khoản 1, Điều 11 có sự thay đổi tác động lớn đến quy hoạch mạng lưới trạm KTTV và giám sát BĐKH quốc gia.
- Về nội dung của quy hoạch mạng lưới trạm KTTV và giám sát BĐKH quốc gia (khoản 2, Điều 11): Có ý kiến cho rằng nội dung của quy hoạch mạng lưới trạm KTTV và giám sát BĐKH quốc gia còn thiếu một số nội dung như nguồn lực, giải pháp để triển khai thực hiện quy hoạch. Đồng thời, đề nghị cần có những nghiên cứu phối hợp sử dụng mạng lưới này với các mạng lưới khác như mạng lưới bưu chính viễn thông, mạng lưới điện lực để có thể chia sẻ hạ tầng cơ sở với nhau, vì nguồn vốn đầu tư cho hạ tầng cơ sở là rất lớn. Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu bổ sung những nội dung này trong các quy hoạch này.

- Về di chuyển trạm KTTV (khoản 3, Điều 14): Có ý kiến cho rằng quy định tại điểm a, khoản 3, Điều 14 chỉ nên áp dụng đối với việc di chuyển các trạm thuộc mạng lưới trạm KTTV và giám sát BĐKH quốc gia vì đối với các trạm KTTV chuyên ngành, ngoài những lý do quy định tại điểm a, việc di chuyển trạm còn phụ thuộc vào nhu cầu, mục đích của cơ quan, tổ chức thành lập trạm.  
· Về quản lý chất lượng phương tiện đo KTTV (Điều 18) và Yêu cầu về kiểm định, hiệu chuẩn phương tiện đo KTTV (Điều 19): Ủy ban KH,CN&MT cho rằng dự thảo Luật chỉ nên quy định những nội dung mang tính đặc thù đối với thiết bị đo trong ngành KTTV để tránh trùng lặp với quy định của Luật đo lường.
3. Về dự báo, cảnh báo khí tượng thủy văn (Chương III) 
a) Về trách nhiệm dự báo, cảnh báo KTTV:
Một số ý kiến cho rằng, thông tin dự báo, cảnh báo KTTV có tác động rất lớn đến đời sống, sản xuất, kinh doanh của người dân. Thông tin không chính xác về các hiện tượng KTTV nguy hiểm có thể gây thiệt hại lớn đến KT-XH. Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo bổ sung điều, khoản quy định về trách nhiệm dự báo, cảnh báo KTTV trong trường hợp thông tin dự báo, cảnh báo không chính xác, gây hậu quả nghiêm trọng đến tính mạng và tài sản của nhân dân.

b) Thẩm quyền cấp phép hoạt động dự báo, cảnh báo KTTV (khoản 5, Điều 25):

Có ý kiến cho rằng, quy định về thẩm quyền cấp phép hoạt động dự báo, cảnh báo KTTV của Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại điểm b còn chưa rõ ràng. Vì thế, đề nghị Ban soạn thảo cần làm rõ: Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có thẩm quyền cấp phép cho tổ chức, cá nhân trong phạm vi địa phương hoạt động dự báo, cảnh báo KTTV có trụ sở tại địa phương hay cho tổ chức, cá nhân mà hoạt động dự báo, cảnh báo KTTV của tổ chức, cá nhân này được thực hiện trong phạm vi địa phương. Hơn nữa, việc phân cấp cấp phép hoạt động dự báo, cảnh báo KTTV cho cấp tỉnh từ trước đến nay chưa được quy định. Do đó, Ban soạn thảo cần cân nhắc thật kỹ quy định này.
c) Truyền, phát tin dự báo, cảnh báo KTTV (Điều 26)
Một số ý kiến cho rằng tại Điều 26 quy định về truyền, phát tin dự báo, cảnh báo KTTV, vì thế trong đó có nội dung “xây dựng các chương trình phát thanh, truyền hình, truyền tin…” (khoản 1, Điều 26) là chưa thực sự phù hợp. Đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu để có thể chuyển nội dung này lên Điều 24 để bảo đảm tính logic của Luật. 
4. Về hoạt động phục vụ, dịch vụ KTTV (Chương V) và những nội dung xã hội hóa trong hoạt động khí tượng thủy văn
Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, nội dung xã hội hóa lĩnh vực KTTV được thể hiện trong Dự thảo Luật này là vấn đề mới, được thể hiện ở một số chương của Dự thảo Luật, tập trung tại Chương V “Hoạt động phục vụ, dịch vụ KTTV” gồm 04 điều từ Điều 33 đến Điều 36. Tuy nhiên, nhiều ý kiến cho rằng nội dung hoạt động phục vụ, dịch vụ KTTV (Điều 33); Cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện phục vụ, dịch vụ KTTV (Điều 34) quy định còn chưa cụ thể, rõ ràng. Tại Điều 35 có quy định quyền và nghĩa vụ của cơ quan, tổ chức, cá nhân hoạt động cung cấp dịch vụ KTTV “Có quyền được thu phí, thù lao và các chi phí khác từ hoạt động cung cấp dịch vụ KTTV” nhưng việc thu phí trong pháp luật về phí và lệ phí hiện hành chưa quy định nội dung này; điểm c, khoản 1, Điều 36 “Định giá dịch vụ KTTV” còn chưa hoàn toàn phù hợp với quy định của Luật giá hiện hành. Mặt khác, Dự thảo Luật quy định dịch vụ dự báo, cảnh báo KTTV là lĩnh vực kinh doanh có điều kiện (khoản 3, Điều 34), trong khi đó Danh mục kinh doanh có điều kiện quy định tại Luật đầu tư hiện hành không có loại hình dịch vụ này. 
Vì vậy, Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Ban soạn thảo cần tiếp tục nghiên cứu quy định cụ thể và rõ hơn nữa những nội dung nêu trên, đồng thời bổ sung quy định nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc triển khai các hình thức hợp tác giữa cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư vào lĩnh vực KTTV để bảo đảm tính khả thi của Luật.

Có ý kiến cho rằng, bên cạnh việc khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia vào lĩnh vực KTTV, thì cần có hình thức bắt buộc trong một số lĩnh vực cụ thể có hoạt động gây ảnh hưởng tới sự an toàn, tính mạng, tài sản của cộng đồng, xã hội, ví dụ như đối với các công trình, dự án: hồ chứa thủy điện, thủy lợi; cảng hàng không; truyền tải điện... Do vậy, đề nghị Ban soạn thảo xem xét, làm rõ nội dung này.
5. Về giám sát biến đổi khí hậu (Chương VI)

a) Về “Nội dung giám sát BĐKH” (Điều 37)

Ủy ban KH,CN&MT cho rằng đánh giá tác động của BĐKH đến các vấn đề liên ngành, liên vùng, liên lĩnh vực; đánh giá các giải pháp thích ứng và giảm nhẹ BĐKH tới phát triển KT-XH (khoản 5) là công việc phức tạp, cần sự tham gia của nhiều bộ ngành, địa phương. Do vậy, Dự thảo Luật cần có thêm quy định về trách nhiệm của mạng lưới trạm KTTV chuyên dùng trong việc cung cấp thông tin, dữ liệu.

b) Về “Kỳ đánh giá khí hậu quốc gia và xây dựng kịch bản BĐKH” (Khoản 2, Điều 39 và khoản 2, Điều 40)
Có ý kiến cho rằng, khoản 2, Điều 39 Dự thảo Luật quy định về kỳ đánh giá và công bố kết quả đánh giá khí hậu quốc gia là 5 năm và khoản 2, Điều 40 quy định về kỳ xây dựng, công bố, hướng dẫn sử dụng kịch bản BĐKH của Việt Nam 5 năm là quá ngắn, đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu, cân nhắc quy định này đồng thời bổ sung quy định về cập nhật kịch bản BĐKH cho phù hợp và đầy đủ.
6. Về tác động vào thời tiết (Chương VII)

a)  Về “Nguyên tắc tác động vào thời tiết” (Điều 42)

Dự thảo Luật quy định “Tác động vào thời tiết cho khu vực này không được làm cản trở hoặc gây tác động có hại đối với hoạt động KT-XH của khu vực khác”. Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, khu vực được tác động trực tiếp cũng cần được quan tâm để bảo đảm việc tác động vào thời tiết không gây hại cho chính khu vực đó. Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo nghiên cứu chỉnh sửa lại khoản 2, Điều 42 cho phù hợp. Đồng thời cân nhắc có thêm quy định lấy ý kiến cộng đồng dân cư khu vực chịu ảnh hưởng trực tiếp từ hoạt động tác động vào thời tiết.
       b) Về “Xây dựng, phê duyệt, giám sát thực hiện kế hoạch tác động vào thời tiết”(Điều 45)
Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy để bảo đảm an ninh, quốc phòng, an toàn về môi trường thì ngay trong quá trình thẩm định, phê duyệt kế hoạch tác động vào thời tiết thuộc thẩm quyền của Bộ TN&MT cũng rất cần có sự tham gia của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng và Bộ Khoa học và Công nghệ. Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo chỉnh sửa quy định này cho phù hợp. Đồng thời bổ sung thêm  quy định về những nội dung chính của kế hoạch tác động vào thời tiết.
7. Hợp tác quốc tế về KTTV (Chương XIII)
Ủy ban KH,CN&MT cho rằng hợp tác quốc tế về KTTV là nội dung rất quan trọng để nâng cao chất lượng dự báo, cảnh báo KTTV, hiện đại hóa trang thiết bị quan trắc, ứng dụng kỹ thuật dự báo hiện đại, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo cần tiếp tục làm rõ các nguyên tắc hợp tác quốc tế về KTTV và nhất là nội dung đào tạo, bồi dưỡng cán bộ và chia sẻ thông tin thông qua các hoạt động hợp tác quốc tế về KTTV. 
8. Một số vấn đề khác
a) Về những hành vi bị cấm 

Nhiều ý kiến cho rằng, hoạt động KTTV có tác động lớn đến phát triển KT-XH, an ninh và quốc phòng nên những hành vi bị cấm (Điều 6) cần rà soát, nghiên cứu, chỉnh sửa và bổ sung để bao quát được những vấn đề cần nghiêm cấm.
         b) Về cơ sở dữ liệu KTTV

Một số ý kiến cho rằng quy định về cơ sở dữ liệu KTTV quốc gia như Dự thảo Luật còn chưa đầy đủ. Ban soạn thảo cần nghiên cứu và bổ sung về một số vấn đề như hình thức lưu trữ, khai thác cơ sở dữ liệu KTTV quốc gia, vấn đề bảo mật, an toàn thông tin dữ liệu, chuẩn hóa cơ sở dữ liệu.
Có ý kiến cho rằng, việc sử dụng thông tin, dữ liệu KTTV hiện nay chưa có chế tài pháp lý rõ ràng đối với đối tượng sử dụng, cũng như chưa có phương thức bảo đảm việc xác định nguồn gốc của thông tin, dữ liệu KTTV. Vì vậy, đề nghị Ban soạn thảo cần tiếp tục làm rõ, bổ sung việc quy định về sử dụng thông tin, dữ liệu KTTV cho thích hợp.

c) Về quản lý nhà nước lĩnh vực KTTV

Một số đề nghị cần phải xem xét lại việc phân công trách nhiệm của các bộ, ngành cho phù hợp. Chú ý xác định rõ nguyên tắc, tăng cường trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong công tác KTTV. Hoạt động KTTV trước hết phải đáp ứng yêu cầu phục vụ phát triển KT-XH, đời sống nhân dân và an ninh, quốc phòng. 
Kính thưa các vị Đại biểu Quốc hội.

Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, bộ hồ sơ dự án Luật KTTV của Chính phủ trình Quốc hội đã được chuẩn bị công phu, đầy đủ, đúng với quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Ban soạn thảo đã đánh giá, tổng kết 20 năm thi hành Pháp lệnh Khai thác và Bảo vệ công trình KTTV; đã tham khảo kinh nghiệm của một số quốc gia trong xây dựng pháp luật liên quan; đã đánh giá tác động của việc ban hành Luật; đã có dự thảo các Nghị định hướng dẫn thực hiện Luật.
Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp tục nghiên cứu tiếp thu các ý kiến của Ủy ban TVQH và ý kiến thẩm tra của Ủy ban KH,CN&MT. Từ đó, xây dựng dự kiến sửa đổi, bổ sung Dự thảo Luật cũng như các Nghị định hướng dẫn kèm theo để gửi tới các vị đại biểu Quốc hội xem xét cho ý kiến. Sau Kỳ họp thứ 9 của Quốc hội, Ủy ban KH,CN&MT sẽ phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan có liên quan tiếp tục hoàn thiện Dự thảo Luật cũng như chỉnh sửa về kỹ thuật lập pháp trình Quốc hội xem xét, thông qua.

Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường về dự án Luật khí tượng thủy văn. 
Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường xin kính trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến./.
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� Trong quá trình thẩm tra, Ủy ban KH,CN&MT đã phối hợp cùng Ban soạn thảo nghiên cứu thực tiễn thực thi pháp luật về KTTV; tổ chức khảo sát thực tế tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về KTTV tại các địa phương: Lâm Đồng, Đăk Nông, Đắk Lăk, Kon Tum và quần đảo Trường Sa; tổ chức hội thảo khoa học tại Hà Nội về dự án Luật tham vấn ý kiến các chuyên gia của các cơ quan liên quan và một số doanh nghiệp khác.





� Như: Công ước của Tổ chức Khí tượng thế giới, Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu, Nghị định thư Kyoto, Công ước Viên về bảo vệ tầng ô zôn, Công ước chống sa mạc hóa...  
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