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BÁO CÁO GIẢI TRÌNH VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN 

CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC

tại Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khoá XIII

___________

Thưa các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Thưa đồng bào, cử tri cả nước,

​​​​Thực hiện phân công của đồng chí Thủ tướng, thay mặt Chính phủ tôi trân trọng cảm ơn Quốc hội đã cơ bản đồng tình và có ý kiến sâu sắc, tâm huyết, trách nhiệm đối với các báo cáo cũng như sự chỉ đạo điều hành của Chính phủ. 

Tại Kỳ họp này, các vị đại biểu Quốc hội đã gửi 12 phiếu chất vấn đến                    Thủ tướng và 83 phiếu chất vấn đến các thành viên Chính phủ. Các chất vấn đã và đang được trả lời bằng văn bản gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. Trong hai ngày qua, đã có 04 thành viên Chính phủ trực tiếp trả lời và một số thành viên Chính phủ tham gia trả lời chất vấn. 

Chính phủ nghiêm túc tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội và của cử tri, nhân dân cả nước nêu trong Báo cáo của Ủy ban Trung ương                  Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cũng như phản ánh trên các phương tiện thông tin đại chúng. 

Sau đây, tôi xin báo cáo và giải trình thêm một số vấn đề mà Quốc hội và đồng bào, cử tri cả nước quan tâm, chất vấn.
1. Tình hình kinh tế - xã hội tháng 5 và 5 tháng đầu năm 2015
Trong tháng 5, kinh tế xã hội nước ta tiếp tục đạt nhiều kết quả trên hầu hết các lĩnh vực. Kinh tế vĩ mô ổn định, các cân đối lớn của nền kinh tế cơ bản được bảo đảm. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 5 tăng 0,16%, 5 tháng tăng 0,2%. Tăng trưởng tín dụng đạt 5,18% (cùng kỳ năm 2014 là 1,51%). Mặt bằng lãi suất tiếp tục giảm; tỷ giá, thị trường ngoại hối cơ bản ổn định. Xuất khẩu tháng 5 tăng 1,1%, 5 tháng tăng 7,3%; nhập siêu 5 tháng khoảng                  3 tỷ USD, chủ yếu là nhập khẩu máy móc, thiết bị, nguyên vật liệu phục vụ sản xuất
. Thu ngân sách nhà nước tăng 7,9% so với cùng kỳ. Vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài thực hiện tăng 7,6%; giải ngân vốn ODA và vay ưu đãi tăng 11,8%. Sản xuất kinh doanh tiếp tục phục hồi; chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tăng 9,2% (cùng kỳ năm 2013 tăng 4,8%, năm 2014 tăng 5,6%). Sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp tuy gặp khó khăn nhưng vẫn phát triển ổn định
. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng tăng 9,1%, nếu loại trừ yếu tố giá tăng 8,2% (cùng kỳ năm 2013 tăng 4,8%, năm 2014 tăng 6%). Số doanh nghiệp thành lập mới tăng 15,5%, vốn đăng ký tăng 26,3%; số doanh nghiệp gặp khó khăn phải tạm ngừng hoạt động giảm 5,3% so với cùng kỳ
.
Trong 5 tháng đã tạo việc làm mới cho trên 641 nghìn lao động, tăng 3,7% so với cùng kỳ, trong đó xuất khẩu gần 45 nghìn lao động. Chủ động phòng chống dịch bệnh, nhất là Hội chứng viêm đường hô hấp cấp vùng Trung Đông (MERS-CoV)
. Tai nạn giao thông giảm trên cả 3 tiêu chí: Số vụ giảm 13,5%; số người chết giảm 4,9%; số người bị thương giảm 19%. Đã ký Hiệp định thương mại tự do (FTA) với Liên minh kinh tế Á - Âu và đang hoàn tất để ký với Liên minh châu Âu (EU).
Tuy nhiên, như Chính phủ đã báo cáo và ý kiến của nhiều vị đại biểu Quốc hội đã nêu, kinh tế - xã hội nước ta còn nhiều khó khăn, thách thức. Thiên tai, hạn hán diễn biến phức tạp, ảnh hưởng lớn đến sản xuất và đời sống, nhất là tại các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên. Tiêu thụ một số nông sản còn nhiều khó khăn (gạo, cao su, cà phê, trái cây...). Tốc độ tăng kim ngạch xuất khẩu có xu hướng giảm, trong đó nông, lâm, thủy sản giảm 9,5% so với cùng kỳ
. Lượng khách quốc tế đến Việt Nam giảm 12,6%. Vẫn còn xảy ra một số vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng...

Thời gian tới, Chính phủ tập trung chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương theo dõi sát và chủ động ứng phó với diễn biến tình hình; tiếp tục triển khai quyết liệt, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, phấn đấu hoàn thành cao nhất các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 đã được Quốc hội thông qua.

 2. Tập trung tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp gắn với tiêu thụ sản phẩm
Đây là vấn đề đã được Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ trưởng Bộ Công Thương báo cáo giải trình cụ thể trước Quốc hội. 

Như nhiều vị đại biểu Quốc hội đã nêu, khó khăn trong tiêu thụ nông sản đã ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của người dân. Tình hình tiêu thụ nông sản trên thị trường thế giới chậm được cải thiện, cạnh tranh ngày càng gay gắt trong khi tái cơ cấu nông nghiệp nước ta còn chậm, chất lượng và khả năng cạnh tranh chưa đáp ứng yêu cầu. 

Thời gian tới, Chính phủ tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, đẩy mạnh tiêu thụ nông sản, tập trung vào các nội dung chủ yếu sau:

Một là, tiếp tục thực hiện hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững; điều chỉnh cơ cấu mùa vụ, cây trồng, vật nuôi phù hợp với điều kiện của từng vùng, địa phương; gắn kết chặt chẽ giữa sản xuất và thị trường, doanh nghiệp với người dân... Đổi mới phương thức sản xuất kinh doanh nông sản; phát triển các hình thức liên kết hợp tác, hợp tác xã dịch vụ nông nghiệp; liên kết giữa người dân với doanh nghiệp trong sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm; phát triển cụm ngành, chuỗi giá trị sản xuất các sản phẩm có lợi thế cạnh tranh
. Xây dựng cánh đồng lớn, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ, nâng cao hiệu quả sản xuất, đáp ứng các yêu cầu của thị trường. Thực hiện hiệu quả Đề án phát triển thương hiệu gạo Việt Nam.
Hai là, thúc đẩy mở rộng thị trường xuất khẩu nông sản
. Ưu tiên nhóm hàng nông, lâm, thủy sản trong Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia. Chuẩn bị tốt các điều kiện, khai thác tối đa các ưu đãi, lợi thế khi tham gia Cộng đồng Kinh tế ASEAN và các Hiệp định thương mại tự do (FTA)
. Kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, nâng cao khả năng cạnh tranh và ứng phó với các rào cản kỹ thuật. Khẩn trương hoàn thiện hệ thống pháp luật để thực thi hiệu quả các cam kết quốc tế. Ban hành và triển khai Đề án phát triển xuất khẩu vào các thị trường khu vực đến năm 2020, tầm nhìn 2030. Phát triển mạnh hệ thống thông tin thị trường để hỗ trợ hiệu quả cho doanh nghiệp, người dân. 
Ba là, thực hiện có hiệu quả Đề án phát triển thị trường trong nước gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam giai đoạn 2014 - 2020”. Phát triển hệ thống phân phối, đẩy mạnh kết nối cung cầu, gắn kết chặt chẽ giữa sản xuất với thị trường; nhân rộng các mô hình tốt về tiêu thụ nông sản, cung ứng vật tư nông nghiệp. Tăng cường phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại.
Bốn là, tiếp tục rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, người dân. Có chính sách hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn và trực tiếp tiêu thụ nông sản. Phát huy vai trò của các hiệp hội ngành hàng, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy tiêu thụ, xuất khẩu nông sản. Thực hiện hiệu quả chính sách tín dụng ưu đãi, các biện pháp bình ổn thị trường, bảo đảm cân đối cung cầu các mặt hàng thiết yếu (gạo, đường, muối, thức ăn chăn nuôi, phân bón, vật tư nông nghiệp...). Xây dựng và ban hành danh mục hàng hóa quản lý chuyên ngành phục vụ thông quan điện tử theo cơ chế “một cửa quốc gia”. Hỗ trợ các địa phương, Hiệp hội ngành hàng, doanh nghiệp xây dựng và bảo vệ thương hiệu, chỉ dẫn địa lý đối với hàng nông sản.
3. Đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư, kinh doanh kết cấu hạ tầng, nhất là giao thông
Trong bối cảnh nguồn lực đầu tư công còn hạn hẹp trong khi nhu cầu đầu tư kết cấu hạ tầng rất lớn, cần đa dạng hóa các hình thức, thu hút mọi nguồn lực trong và ngoài nước đầu tư, kinh doanh kết cấu hạ tầng. Đây là chủ trương lớn đã được đề ra trong Nghị quyết 13 của Hội nghị Trung ương 4 (Khóa XI) và được nhiều vị đại biểu Quốc hội, đồng bào, cử tri cả nước quan tâm. Đến nay, khung khổ pháp lý cơ bản được hình thành
, đã huy động theo hình thức BOT, BT và doanh nghiệp tự đầu tư được 203 nghìn tỷ đồng cho 71 dự án đường bộ và 158 nghìn tỷ đồng cho hệ thống cảng biển, thiết bị bốc xếp. Hầu hết hệ thống cảng, bến trên đường thủy nội địa do các doanh nghiệp tự đầu tư khoảng 19 nghìn tỷ đồng. 

Trong giai đoạn 2016 - 2020, dự kiến huy động vốn ngoài Nhà nước khoảng 171 nghìn tỷ đồng đầu tư vào hệ thống đường bộ; khoảng 44 nghìn tỷ đồng vào kết cấu hạ tầng hàng hải, bằng 43% nhu cầu vốn đầu tư; khoảng               13 nghìn tỷ đồng vào kết cấu hạ tầng đường thủy nội địa, bằng 40% nhu cầu vốn đầu tư; khoảng 56 nghìn tỷ đồng vào hệ thống cảng hàng không và khoảng 14 nghìn tỷ đồng xây dựng nhà ga, kho bãi, khu dịch vụ đường sắt.

Chính phủ tập trung chỉ đạo tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách để tạo thuận lợi hơn, thúc đẩy xã hội hóa đầu tư kinh doanh kết cấu hạ tầng theo đúng quy định của pháp luật, huy động được nhiều nguồn lực xã hội cho đầu tư phát triển, bảo đảm sự quản lý chặt chẽ của Nhà nước, bảo đảm phát triển kinh tế và quốc phòng an ninh.
Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương thực hiện đồng bộ, hiệu quả các cơ chế chính sách, giải pháp; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, tạo mọi thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp tham gia xã hội hóa đầu tư, kinh doanh kết cấu hạ tầng, nhất là lĩnh vực giao thông. 
4. Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh
Chính phủ đã ban hành và chỉ đạo triển khai quyết liệt các Nghị quyết về cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh gắn với thực hiện các đột phá chiến lược, tái cơ cấu nền kinh tế và đổi mới mô hình tăng trưởng. Đã sửa đổi, bổ sung nhiều văn bản pháp luật, cải cách mạnh mẽ thủ tục hành chính, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và người dân. Thời gian nộp thuế giảm từ 537 giờ/năm xuống còn 247 giờ/năm; tỷ lệ doanh nghiệp kê khai thuế điện tử tăng từ 65% lên 95%. Thực hiện Luật sửa đổi một số điều của các Luật thuế (có hiệu lực từ đầu năm 2015) giảm thêm 80 giờ, từ 247 giờ/năm xuống còn 167 giờ/năm. Thời gian nộp bảo hiểm xã hội giảm từ 335 giờ/năm xuống còn 235 giờ/năm. Thời gian thông quan từ 21 ngày xuống còn 14 ngày đối với hàng hóa xuất khẩu và 13 ngày đối với hàng hóa nhập khẩu. Đã sửa đổi Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp bảo đảm nguyên tắc đối xử công bằng, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của nhà đầu tư; thời gian khởi sự kinh doanh giảm từ 34 ngày xuống còn 17 ngày. Thời gian tiếp cận điện năng từ lưới điện trung áp giảm từ 115 ngày xuống còn 33 ngày đối với đường dây trên không và 41 ngày đối với đường cáp ngầm. Trong lĩnh vực quản lý đất đai, đã rà soát, giảm từ 71 thủ tục xuống còn 41 thủ tục đối với việc thành lập văn phòng đăng ký đất đai một cấp; rút ngắn được 5 đến 25 ngày đối với thủ tục cấp giấy chứng nhận. Lĩnh vực khoáng sản cắt giảm gần 40% thủ tục.
Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương tập trung triển khai đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, phấn đấu đến hết                  năm 2015 các chỉ tiêu về môi trường kinh doanh của Việt Nam đạt và vượt mức trung bình của các nước ASEAN-6 và đến hết năm 2016 một số chỉ tiêu chủ yếu đạt mức trung bình của nhóm nước ASEAN-4.

5. Tập trung giải quyết tốt các vấn đề xã hội

Chính phủ nghiêm túc tiếp thu ý kiến, chất vấn của các vị đại biểu        Quốc hội, đồng bào, cử tri cả nước về các vấn đề xã hội và báo cáo giải trình thêm một số nội dung sau:

- Về giảm nghèo bền vững, nhất là đối với đồng bào dân tộc thiểu số: Giảm nghèo là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước ta, vừa là mục tiêu vừa là yêu cầu phát triển bền vững. Những năm qua, tuy ngân sách nhà nước còn hạn hẹp nhưng lĩnh vực giảm nghèo vẫn tiếp tục được ưu tiên bố trí nguồn lực nhà nước và huy động sự tham gia của xã hội. Tỷ lệ hộ nghèo giảm từ 14,2%                   năm 2010 xuống còn 5,97% vào cuối năm 2014; đời sống vật chất, tinh thần của người dân được cải thiện. Tuy nhiên, kết quả giảm nghèo vẫn chưa đồng đều, bền vững. Tỷ lệ hộ nghèo trong đồng bào dân tộc thiểu số, địa bàn khó khăn còn cao, bình quân của 64 huyện nghèo là 32,59%, cao gấp 5,5 lần so với cả nước.                Để tiếp tục thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững, Chính phủ chỉ đạo xây dựng chương trình giảm nghèo đến năm 2020 theo hướng toàn diện hơn với chuẩn nghèo đa chiều. Thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp hỗ trợ người nghèo tiếp cận y tế, giáo dục, nhà ở, nước sinh hoạt, thông tin, bảo đảm mức tối thiểu về dịch vụ xã hội cơ bản; hỗ trợ đất sản xuất, tín dụng ưu đãi, dạy nghề, khuyến nông lâm ngư...; đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu cho các xã, thôn, bản đặc biệt khó khăn gắn với xây dựng nông thôn mới. Ban hành và triển khai thực hiện cơ chế, chính sách mới về bảo vệ và phát triển rừng, gắn với xóa đói, giảm nghèo và hỗ trợ đồng bào dân tộc. Thực hiện giao khoán rừng, áp dụng mức khoán, hỗ trợ cao hơn cho đồng bào dân tộc trong bảo vệ, chăm sóc, phát triển rừng gắn với chăn nuôi, trồng trọt để giảm nghèo nhanh hơn. 
- Về dạy nghề, tạo việc làm: Để đạt được mục tiêu tạo việc làm cho 1,6 triệu lao động trong năm 2015, Chính phủ chỉ đạo triển khai các giải pháp tạo việc làm mới thông qua phát triển sản xuất, kinh doanh, hỗ trợ thị trường, khuyến khích phát triển công nghiệp, dịch vụ; nâng cao hiệu quả hoạt động tư vấn, giới thiệu việc làm; hỗ trợ tín dụng ưu đãi để người lao động tự tạo việc làm, xuất khẩu lao động. Thực hiện hiệu quả chính sách bảo hiểm thất nghiệp, hỗ trợ đào tạo lại và chuyển đổi nghề nghiệp. Đổi mới cơ chế, chính sách dạy nghề; khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp đào tạo, nâng cao tay nghề cho người lao động. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, nâng cao chất lượng dạy nghề, nhất là cho lao động nông thôn. Bảo đảm sự tham gia bình đẳng giữa các cơ sở đào tạo nghề công lập và ngoài công lập. Thực hiện tốt bảo hiểm xã hội, đề cao vai trò của cơ quan quản lý nhà nước trong việc giải quyết hài hòa quan hệ lao động.

- Về y tế: Chính phủ chỉ đạo tiếp tục tập trung làm tốt công tác y tế dự phòng, không để dịch bệnh lớn xảy ra, nhất là Hội chứng viêm đường hô hấp cấp vùng Trung Đông (MERS-CoV). Thực hiện hiệu quả các giải pháp nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, giảm quá tải bệnh viện. Tăng cường chuyển giao kỹ thuật cho tuyến dưới, khám chữa bệnh từ xa, phát triển cơ sở khám chữa bệnh vệ tinh, bác sĩ gia đình, đẩy nhanh tiến độ xây dựng các bệnh viện lớn. Tiếp tục đơn giản hóa thủ tục hành chính, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong khám chữa bệnh. Triển khai đồng bộ các giải pháp bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm vi phạm. Giảm bớt các thủ tục hành chính về bảo hiểm y tế theo hộ gia đình; làm tốt công tác truyền thông; tạo thuận lợi để người dân tham gia và khám chữa bệnh bằng bảo hiểm y tế. 
- Về bảo đảm an toàn lao động: Trong thời gian gần đây đã xảy ra nhiều vụ tai nạn lao động nghiêm trọng, nhất là trong lĩnh vực xây dựng, khai khoáng
. Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các Bộ, ngành, địa phương tăng cường quản lý nhà nước, đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra; kịp thời chỉ đạo khắc phục, chấn chỉnh, xử lý nghiêm các vi phạm gây mất an toàn lao động. Làm tốt công tác truyền thông, nâng cao nhận thức, kỷ luật kỷ cương của người lao động và doanh nghiệp trong việc chấp hành các quy định về an toàn lao động. Hoàn thiện, trình Quốc hội thông qua Luật An toàn, vệ sinh lao động.

- Về giáo dục đào tạo: Chính phủ đã và đang tập trung chỉ đạo triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện các Nghị quyết của Đảng,             Quốc hội về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo. Tổ chức kỳ thi chung tốt nghiệp trung học phổ thông và tuyển sinh đại học, cao đẳng, bảo đảm trung thực, khách quan, đánh giá đúng năng lực học sinh và giảm chi phí xã hội. Huy động sự tham gia của toàn xã hội, có nhiều hình thức, hoạt động hỗ trợ thí sinh về ăn, ở, đi lại, “tiếp sức mùa thi”. Tổng kết công tác tổ chức thi năm 2015 để thực hiện hiệu quả hơn cho các năm sau. Triển khai xây dựng chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới để bắt đầu thực hiện từ năm học 2018 - 2019. 

6. Chủ động phòng chống, giảm nhẹ thiên tai
Đảng và Nhà nước ta luôn quan tâm công tác phòng chống, giảm nhẹ thiên tai nhằm hạn chế tối đa thiệt hại về người và tài sản, ổn định đời sống và sản xuất của nhân dân. Tuy nhiên, mức độ thiệt hại thời gian qua vẫn còn lớn, riêng năm 2014, thiên tai đã làm 133 người chết và mất tích, gây thiệt hại tài sản khoảng 1% GDP.
Những tháng đầu năm 2015, hạn hán nghiêm trọng xảy ra ở khu vực miền Trung và Tây Nguyên ảnh hưởng lớn đến sản xuất, đời sống của nhân dân. Chính phủ đã yêu cầu Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các địa phương tập trung chỉ đạo công tác chống hạn. Triển khai đồng bộ các giải pháp để chủ động ứng phó thiên tai: (1) rà soát, hoàn thiện các chiến lược, quy hoạch của các ngành trong điều kiện biến đổi khí hậu, nước biển dâng;                  (2) nâng cao năng lực dự báo, cảnh báo thiên tai; (3) hoàn thiện và thực hiện nghiêm các quy trình vận hành hồ chứa, liên hồ chứa, góp phần cắt giảm lũ, chủ động tích nước phục vụ cho sản xuất, sinh hoạt trong mùa cạn và khai thác hiệu quả nguồn tài nguyên nước.
Chỉ đạo triển khai thực hiện các chương trình, đề án bảo vệ và phát triển rừng, trồng rừng thay thế, khôi phục rừng đầu nguồn, rừng ngập mặn ven biển. Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chương trình cụm tuyến dân cư và nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long; nhà ở phòng chống lũ cho các hộ nghèo ở khu vực miền Trung. Xây dựng phương án cụ thể phòng chống lũ lụt cho vùng hạ du các hồ chứa thủy lợi, thủy điện.

Đẩy mạnh công tác truyền thông, chủ động theo dõi, bảo đảm sẵn sàng lực lượng, phương tiện, trang bị theo phương châm "4 tại chỗ", ứng phó kịp thời, xử lý có hiệu quả các tình huống xảy ra. Kiểm tra, rà soát, có phương án bảo đảm an toàn đê điều, hồ đập, khu neo đậu tàu thuyền, công trình phục vụ sơ tán dân, hệ thống điện, thông tin liên lạc, trường học, trạm y tế... Hoàn thiện quy hoạch bố trí dân cư, nhất là các khu vực thường xuyên bị thiên tai,  bảo đảm kết hợp giữa phát triển kinh tế - xã hội và phòng chống thiên tai, bảo vệ môi trường.
7. Tăng cường bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông 

Trong bối cảnh tình hình thế giới và khu vực thay đổi nhanh chóng, diễn biến phức tạp, khó lường và năm 2015 có nhiều sự kiện trọng đại của đất nước, là năm tổ chức Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội càng có ý nghĩa quan trọng. Chính phủ tập trung chỉ đạo triển khai có hiệu quả Chỉ thị của Bộ Chính trị, Nghị quyết của Quốc hội về bảo đảm trật tự an toàn xã hội, phòng chống tội phạm. Đẩy mạnh phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các tầng lớp nhân dân trong phòng chống tội phạm và tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Tăng cường công tác nắm tình hình, chủ động giải quyết, xử lý kịp thời, không để bị động, bất ngờ, phát sinh các "điểm nóng" về an ninh trật tự, nhất là liên quan đến giải phóng mặt bằng, ô nhiễm môi trường, khiếu kiện đông người. Kiên quyết trấn áp các loại tội phạm, tập trung triệt phá các băng, nhóm tội phạm nguy hiểm, tội phạm ma túy, tội phạm buôn lậu. Đề cao trách nhiệm và xử lý nghiêm người đứng đầu cấp ủy Đảng, chính quyền, Thủ trưởng cơ quan công an để xảy ra tình hình tội phạm phức tạp, kéo dài. Bảo đảm tuyệt đối an toàn các sự kiện trọng đại, ngày lễ lớn của đất nước và Đại hội Đảng các cấp. Tăng cường quản lý thông tin mạng; ngăn chặn có hiệu quả hoạt động chống phá Đảng, Nhà nước trên không gian mạng. Hoàn thiện hành lang pháp lý bảo đảm an toàn thông tin và an ninh mạng.

Công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong những tháng đầu năm tuy đạt được nhiều kết quả nhưng vừa qua vẫn còn xảy ra một số vụ tai nạn nghiêm trọng. Chính phủ tiếp tục chỉ đạo hoàn thiện các quy định pháp luật, làm tốt hơn công tác truyền thông, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông. Tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về giao thông vận tải; đề cao vai trò, trách nhiệm của lực lượng thực thi pháp luật; tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các vi phạm. Đẩy nhanh tiến độ và quản lý chặt chẽ chất lượng thi công các dự án đầu tư xây dựng mới, nâng cấp và mở rộng kết cấu hạ tầng giao thông, hoàn thành đưa vào khai thác dự án nâng cấp quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua                  Tây Nguyên, các công trình kết cấu hạ tầng giao thông trọng điểm khác và hạ tầng giao thông nông thôn, hệ thống cầu treo, cầu dân sinh.

 Triển khai các giải pháp cấp bách bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong kinh doanh vận tải đường bộ, đường sắt
; kiên quyết xử lý tình trạng xe quá tải, xóa các “điểm đen” giao thông. Tiếp tục thực hiện các giải pháp quản lý chất lượng và chống tiêu cực trong công tác đăng kiểm phương tiện. Tăng cường quản lý, nâng cao chất lượng đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, nhất là xe vận tải hành khách và xe công-ten-nơ. Hạn chế thấp nhất các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng.  

Thưa Quốc hội,
Thay mặt Chính phủ và đồng chí Thủ tướng, tôi đã báo cáo giải trình thêm một số vấn đề được nhiều vị đại biểu Quốc hội và đồng bào, cử tri cả nước quan tâm, chất vấn. Chính phủ mong muốn tiếp tục nhận được sự quan tâm, giám sát của Quốc hội để cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kế hoạch năm 2015.

Xin trân trọng cảm ơn Quốc hội.
Sau đây, tôi xin lắng nghe và trả lời câu hỏi của các vị đại biểu Quốc hội./.
Ghi chú:

� Trong 5 tháng, nhập siêu gần 8,36 tỷ USD máy móc thiết bị phụ tùng.


� Trong 5 tháng, mặc dù chịu ảnh hưởng tiêu cực của thời tiết kém thuận lợi, hạn hán nhưng diện tích lúa Đông Xuân cả nước vẫn đạt trên 3,1 triệu ha, xấp xỉ cùng kỳ năm 2014; chăn nuôi phát triển ổn định (đàn bò tăng 2,7%; đàn lợn tăng 2,8%; đàn gia cầm tăng 4%); diện tích rừng trồng tập trung tăng 14,4%; diện tích rừng bị thiệt hại giảm 33%; tổng sản lượng thủy sản đạt 1,42 triệu tấn, tăng 3,1% so với cùng kỳ.


� Trong 5 tháng, trên 36 nghìn doanh nghiệp thành lập mới; 22,7 nghìn doanh nghiệp gặp khó khăn phải tạm ngừng hoạt động (giảm 5,3% so với cùng kỳ năm 2014), trong đó 94% là các doanh nghiệp quy mô nhỏ (vốn đăng ký dưới 10 tỷ đồng); gần 3,9 nghìn doanh nghiệp giải thể (giảm 0,5% so với cùng kỳ). 


� Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Công điện số 790/CĐ-TTg ngày 03/6/2015 về phòng tránh dịch bệnh MERS - CoV. Đã thành lập các đội phản ứng nhanh tại các khu vực miền Bắc, miền Trung, miền Nam và Tây Nguyên. Thực hiện các biện pháp theo dõi, giám sát tại các cửa khẩu.


� Kim ngạch xuất khẩu gạo 5 tháng giảm 10,7% (về lượng giảm 7,4%, về giá giảm 3,6%); xuất khẩu cao su giảm 5,3% (về lượng tăng 27%, về giá giảm 25,5%); xuất khẩu cà phê giảm 38,2% (về lượng giảm 39,6%, về giá tăng 2,3%).


� Quyết định số 32/QĐ-TTg ngày 13/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình đồng bộ phát triển và nâng cấp cụm ngành và chuỗi giá trị sản xuất các sản phẩm có lợi thế cạnh tranh; hoàn thiện Đề án nâng cao năng lực cạnh tranh các mặt hàng xuất khẩu của Việt Nam.


� Đẩy nhanh đàm phán Quy trình đánh giá rủi ro nhập khẩu đối với một số loại trái cây Việt Nam; khai thông thị trường Hoa Kỳ, Ốt-xtrây-li-a đối với nhãn, vải.


� Đến nay đã ký 10 Hiệp định thương mại tự do (FTA), trong đó có 8 Hiệp định đã thực hiện và 2 Hiệp định đang hoàn thành thủ tục phê duyệt/phê chuẩn. Đang tiếp tục đàm phán 5 Hiệp định FTA với các đối tác lớn, trong đó đàm phán Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP) và Hiệp định thương mại tự do với Liên minh châu Âu (EVFTA) đang trong giai đoạn hoàn tất cuối cùng.


� Các hình thức kêu gọi đầu tư tư nhân hay xã hội hóa đầu tư ngành giao thông vận tải và kết cấu hạ tầng dựa trên Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, Luật Đấu thầu, Luật Trưng mua, trưng dụng tài sản, Luật Quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước, Luật Đất đai, Luật Hàng không dân dụng Việt Nam, Luật Hàng hải Việt Nam, Luật Giao thông đường thủy nội địa, Luật Đường sắt, Luật Giao thông đường bộ… và các Nghị định: Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư, Nghị định số 10/2013/NĐ-CP ngày 11/01/2013 quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ; Nghị định số 30/2015/NĐ-CP ngày 17/3/2015 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư, Nghị định số 128/2014/NĐ-CP ngày 31/12/2014 về bán, giao và chuyển giao doanh nghiệp 100% vốn nhà nước; Nghị định số 83/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 về quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay; Nghị định số 21/2012/NĐ-CP ngày 21/3/1012 về quản lý cảng biển và luồng hàng hải... 


� Năm 2014 đã xảy ra 6.709 vụ tại nạn lao động (lĩnh vực xây dựng chiếm 33,1% và khai khoáng chiếm 11%); trong đó 592 vụ có người chết, tăng 5,3% so với năm 2013.


� Chỉ thị số 12/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 02/6/2015 về tăng cường các giải pháp cấp bách nhằm bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong hoạt động kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô và công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường sắt. 
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