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BÁO CÁO 

tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội về chương trình 

hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Sáng ngày 09/6/2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016 cùng với dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, giải trình như sau:

1. Về dự kiến nội dung chương trình 
Đại biểu Quốc hội đều tán thành với Tờ trình về dự kiến chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016, tập trung vào 3 nhóm nội dung chính là xem xét báo cáo của các cơ quan hữu quan, chất vấn và trả lời chất vấn và giám sát chuyên đề; đồng thời, nhất trí với dự kiến chi tiết các nội dung của chương trình.
2. Về giám sát chuyên đề

Đại biểu Quốc hội đều nhất trí về số lượng, tiêu chí lựa chọn chuyên đề đã nêu trong Tờ trình của Ủy ban thường vụ Quốc hội; theo đó, đồng ý để Quốc hội giám sát 01 chuyên đề tại kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV.
Về nội dung chuyên đề, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Đoàn thư ký kỳ họp gửi phiếu xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về lựa chọn một trong hai chuyên đề giám sát đã nêu trong Tờ trình. Đến ngày 10/6/2015, Đoàn thư ký kỳ họp nhận được 472 phiếu, trong đó:
- Có 303 (64,19%) ý kiến tán thành giám sát chuyên đề Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010-2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp;
 - Có 100 (21,18%) ý kiến tán thành giám sát chuyên đề Hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2005-2015; định hướng phát triển khoa học, công nghệ để đẩy mạnh công nghiệp hỗ trợ giai đoạn 2015-2025.
- Có 65 (13,77%) ý kiến lựa chọn cả 2 chuyên đề nói trên; có 04 (0,84%) ý kiến không lựa chọn chuyên đề nào. 
- Ngoài ra, một số ý kiến đề xuất (trong mục “ý kiến khác” của Phiếu xin ý kiến) chọn cả hai chuyên đề do tính cần thiết để đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước. Có ý kiến lại cho rằng năm 2016 là năm giao thời giữa hai nhiệm kỳ Quốc hội nên không có thời gian để tiến hành giám sát chuyên đề. Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung giám sát về lĩnh vực đất đai, tài nguyên, khoáng sản do tình hình hiện nay rất phức tạp; việc thực hiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực kinh tế, trong việc phòng chống tham nhũng; chính sách pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ để đẩy mạnh thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, bảo vệ môi trường…
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, các ý kiến đóng góp đều là những nội dung quan trọng, cấp thiết trong đời sống kinh tế - xã hội, được nhiều đại biểu Quốc hội, cử tri và dư luận xã hội quan tâm. Tuy nhiên, do điều kiện có hạn nên không thể đưa quá nhiều nội dung, mà xin chọn nội dung được nhiều đại biểu Quốc hội lựa chọn để đưa vào chương trình giám sát của Quốc hội. Những nội dung khác, đề nghị Quốc hội giao Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội nghiên cứu, tiếp thu và lựa chọn để đưa vào chương trình giám sát theo lĩnh vực phụ trách.

Như vậy, trên cơ sở kết quả xin ý kiến và tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin đưa chuyên đề Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010 -2015) gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp vào chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016.
3. Về dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016
Các vị đại biểu Quốc hội đều tán thành với dự thảo Nghị quyết và không có ý kiến bổ sung hay góp ý thêm.

*

Trên đây là báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội về dự kiến chương trình và dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định (xin gửi kèm theo dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2016 trình Quốc hội xem xét thông qua).
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