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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động của Ủy ban Quốc phòng và An ninh từ sau kỳ họp thứ tám đến kỳ họp thứ chín của Quốc hội và dự kiến Kế hoạch hoạt động từ sau kỳ họp thứ chín đến hết năm 2015

Thực hiện quy định của pháp luật, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội (UBQPAN) xin trân trọng báo cáo kết quả hoạt động của Uỷ ban từ sau kỳ họp thứ tám đến kỳ họp thứ chín của Quốc hội Khóa XIII và dự kiến Kế hoạch hoạt động của Ủy ban từ sau kỳ họp thứ chín đến hết năm 2015 như sau:

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ TÁM ĐẾN KỲ HỌP THỨ CHÍN QUỐC HỘI KHÓA XIII

1. Hoạt động lập pháp

Theo chương trình công tác năm 2014 và chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban QPAN đã phối hợp với các Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Bộ Chính trị, ý kiến của đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8, đã hoàn thiện dự thảo Luật, báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý các dự án: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan Quân đội nhân dân Việt Nam; Luật Công an nhân dân (sửa đổi); Luật căn cước công dân và đã được Quốc hội biểu quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 8. Phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật rà soát kỹ thuật trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.
Đối với dự án Luật nghĩa vụ quân sự (sửa đổi), Ủy ban QPAN đã tổ chức thẩm tra dự án Luật, tổ chức Hội thảo, phối hợp với Ban soạn thảo, các cơ quan hữu quan hoàn thiện hồ sơ dự án Luật trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 8. Sau kỳ họp, trên cơ sở ý kiến đại biểu Quốc hội, đã tổ chức tiếp thu, chỉnh lý, báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội về những vấn đề còn có ý kiến khác nhau, tổ chức Tọa đàm, gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, hoàn thiện dự thảo Luật, báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý gửi đại biểu Quốc hội nghiên cứu, xem xét thông qua tại Kỳ họp thứ  9.
Đối với dự án Pháp lệnh Cảnh sát môi trường, Ủy ban QPAN đã tổ chức họp phiên toàn thể để thẩm tra, xây dựng báo cáo trình Ủy ban thường vụ Quốc hội cho ý kiến; phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan hữu quan tổ chức hội thảo, tiếp thu ý kiến Ủy ban thường vụ Quốc hội, hoàn thiện dự án Pháp lệnh trình Ủy ban thường vụ Quốc hội thông qua tại phiên họp thứ 33 (tháng 12/2014); phối hợp với Thường trực Ủy ban Pháp luật rà soát kỹ thuật, trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.
Phối hợp với Ban soạn thảo dự án Pháp lệnh về quân nhân chuyên nghiệp và công nhân, nhân viên quốc phòng để nắm tiến độ, xây dựng kế hoạch thẩm tra, tiến hành các hoạt động khảo sát, thu thập tài liệu chuẩn bị thẩm tra.
Đối với với các dự án Luật, Pháp lệnh được giao nhiệm vụ phối hợp thẩm tra thuộc chương trình chính thức(
), Ủy ban đã chủ động phối hợp với các cơ quan chủ trì thẩm tra để thu thập tài liệu, tổ chức nghiên cứu, tham gia ý kiến thẩm tra bằng văn bản. Cử thường trực Ủy ban tham gia Ban soạn thảo dự án Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

2.1. Hoạt động giám sát chuyên đề 

Ủy ban đã giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội xây dựng Nghị quyết và Kế hoạch giám sát chuyên đề năm 2015 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn chiến lược (trọng tâm là các địa bàn Tây Bắc, Tây Nguyên và Tây Nam Bộ) ”; tổ chức cuộc họp nghe Chính phủ, các bộ, ngành, Tập đoàn, Tổng công ty, báo cáo, tổ chức 03 Đoàn giám sát đến làm việc với các Bộ Tư lệnh Quân khu và các địa phương, đơn vị(
); chỉ đạo Tổ biên tập dự thảo Báo cáo kết quả hoạt động giám sát theo Kế hoạch đề ra.

Tổ chức phiên họp nghe Bộ trưởng Bộ Công an báo cáo giải trình về “Trách nhiệm của cơ quan công an trong bảo đảm trật tự, an toàn xã hội ở khu vực nông thôn”; hoàn thiện báo cáo gửi các Chính phủ, bộ, ngành và các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan.
Theo yêu cầu của UBTVQH, Thường trực Ủy ban đã cử thành viên tham gia các Đoàn giám sát của Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý, sử dụng đất đại tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004- 2014”;  Đoàn giám sát về “tình hình oan sai trong việc áp dụng pháp luật hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo quy định của pháp luật” và Đoàn giám sát của UBTVQH về “Kết quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế từ khi Việt Nam là thành viên Tổ chức thương mại thế giới”.
2.2. Hoạt động giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật 

Năm 2015, Ủy ban quyết định giám sát “Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật phòng cháy và chữa cháy”, Thường trực Ủy ban đã tổ chức Hội nghị nghe Bộ Công an và các Bộ, ngành báo cáo về tình hình triển khai thực hiện; xây dựng và hoàn thiện Báo cáo kết quả giám sát trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9.
2.3. Hoạt động khảo sát 

Phối hợp với Văn phòng Quốc hội chuẩn bị nội dung và tổ chức phục vụ Đoàn công tác của đồng chí Phó Chủ tịch Quốc hội Huỳnh Ngọc Sơn đi kiểm tra thực tế tuyến đường Trường Sơn Đông, xây dựng và hoàn thiện báo cáo kết quả khảo sát.

Tổ chức cuộc họp nghe Bộ Giao thông vận tải báo cáo và tổ chức Đoàn khảo sát về công tác bảo đảm an ninh, an toàn hàng không dân dụng tại một số Tổng công ty, cảng hàng không(
); về dự kiến chủ trương thực hiện xã hội hóa với hình thức nhượng quyền khai thác một số nhà ga, cảng hàng không.
Tổ chức 03 Đoàn khảo sát(
) của Ủy ban đến làm việc với một số cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Quốc phòng về “tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về quân nhân chuyên nghiệp, công nhân, nhân viên quốc phòng” để phục vụ cho Ủy ban thẩm tra dự án Pháp lệnh về quân nhân chuyên nghiệp và công nhân, nhân viên quốc phòng.
3. Hoạt động đối ngoại

Tham gia cùng Tiểu ban nội dung của Ban tổ chức Đại hội đồng liên minh nghị viện thế giới 132 (IPU132), tổ chức Hội thảo về chiến tranh mạng, chuẩn bị nội dung phục vụ Đoàn ĐBQH Việt Nam tham gia vào dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Hòa bình và an ninh thế giới (Ủy ban 1) của IPU132 về chủ đề “chiến tranh mạng và mối nguy cơ đe dọa an ninh toàn cầu”; phối hợp với các Bộ có liên quan chuẩn bị nội dung bổ sung về hoạt động bên lề hội nghị IPU132 với chủ đề “xóa bỏ nguy cơ chiến tranh hạt nhân bất ngờ, tấn công mạng hoặc xung đột leo thang”.
- Thường trực Ủy ban tiếp và làm việc với Đoàn đại biểu của Ủy ban An ninh quốc gia và Chính sách đối ngoại của Quốc hội Iran tham dự IPU132.
a) Tổ chức đoàn ra 
Xây dựng đề án triển khai hoạt động đối ngoại của Ủy ban năm 2015 (dự kiến Ủy ban tổ chức Đoàn công tác đi làm việc tại Australia và Thái Lan), báo cáo xin ý kiến Lãnh đạo Quốc hội.
Thường trực Ủy ban cử thành viên tham gia các hoạt động đối ngoại của Quốc hội, UBTVQH và các cơ quan khác của Quốc hội(
).
b) Đón và làm việc với đoàn vào
Đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban tiếp và làm việc với Đoàn Ủy ban Đối ngoại và phòng vệ Thượng viện Nhật Bản; tiếp và làm việc với Đại sứ Cộng hòa Cu Ba tại Việt Nam. 
4. Tiếp nhận, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị

Từ sau Kỳ họp thứ 8 đến nay, Thường trực Ủy ban tiếp nhận 35 đơn, thư. (gồm: 08 đơn, thư tố cáo; 18 đơn, thư khiếu nại; 09 đơn thư kiến nghị, phản ánh). Trong đó: lĩnh vực quốc phòng 07 đơn; lĩnh vực an ninh 06 đơn; lĩnh vực khác 22 đơn. Đã nghiên cứu xử lý, chuyển 14 đơn, thư đến các cơ quan có thẩm quyền(
) xem xét giải quyết theo quy định của Nghị quyết số 694 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo gửi đến các cơ quan của Quốc hội.
 Thường trực Ủy ban tiếp nhận, nghiên cứu, trả lời bằng văn bản ý kiến, kiến nghị của cử tri của 18 tỉnh, thành phố gửi tới Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8 về một số nội dung thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách; tổng hợp kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi tới Ban Dân nguyện của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố có ý kiến kiến nghị của cử tri để tổng hợp, trả lời cử tri theo quy định.
5. Các hoạt động khác
- Tổ chức Đoàn công tác của Ủy ban đến thăm một số số vị quân đội nhân dịp kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam.
- Tham gia ý kiến vào báo cáo thẩm tra đánh giá bổ sung về tình hình kinh tế - xã hội năm 2014 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2015 về quốc phòng, an ninh do Ủy ban Kinh tế chủ trì; ý kiến về “đánh giá tình hình thực hiện NSNN năm 2014, dự toán NSNN và phương án phân bổ NSTW năm 2015”.
- Giúp Đảng đoàn Quốc hội tham gia đề án của Đảng ủy Công an Trung ương về đề án tăng cường nguồn lực cho lực lượng Công an nhân dân bảo đảm an ninh trật tự trong tình hình mới và dự thảo Chỉ thị của Ban Bí thư về bảo đảm an ninh kinh tế trong thời kỳ đẩy mạnh hội nhập quốc tế.
- Tổ chức Hội nghị gặp mặt cộng tác viên của Ủy ban QPAN năm 2014.
- Triển khai nghiên cứu đề tài khoa học cấp Bộ:“Chiến lược xây dựng hệ thống pháp luật về quốc phòng và an ninh” phục vụ cho hoạt động của Ủy ban trong việc triển khai thi hành Hiến pháp.
- Thường trực Ủy ban tổ chức kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2014 gắn với thực hiện Nghị quyết TW4 (Khóa XI) về xây dựng Đảng. Tổ chức đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2015 – 2017 thành công tốt đẹp.  
- Thường trực Ủy ban phối hợp với Văn phòng Chủ tịch nước xây dựng, hoàn thiện và ký quy chế phối hợp công tác giữa hai cơ quan. 
- Báo cáo, đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét về nâng lương trước thời hạn cho 01 đồng chí trong Thường trực Ủy ban.
- Chỉ đạo Vụ QPAN phối hợp với đơn vị chức năng của Văn phòng Quốc hội thực hiện quy trình bổ nhiệm 01 đồng chí Phó Vụ trưởng; thực hiện các quy trình tuyển dụng bổ sung 02 cán bộ công chức về công tác tại Vụ QPAN; đề nghị bổ nhiệm Chuyên viên cao cấp cho 01 đồng chí.
ĐÁNH GIÁ CHUNG

Từ kỳ họp thứ tám đến nay, Ủy ban Quốc phòng và An ninh đã triển khai thực hiện có chất lượng các nhiệm vụ xây dựng pháp luật, công tác giám sát, khảo sát và các nhiệm vụ khác theo kế hoạch công tác đã đề ra. Riêng công tác xây dựng pháp luật (đối với các dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật sĩ quan QĐNDVN, Luật Công an nhân dân sửa đổi) đã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Bộ Chính trị, Đảng đoàn Quốc hội và Ủy ban thường vụ Quốc hội, tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện dự án Luật trình Quốc hội thông qua. Hoạt động giám sát, khảo sát tiếp tục đổi mới về phương thức tổ chức hoạt động giám sát, lồng ghép nhiều nội dung giám sát, khảo sát, tổ chức họp nghe các cơ quan, đơn vị, địa phương đến báo cáo. Tổ chức các Đoàn giám sát bảo đảm an toàn, tiếp kiệm, hiệu quả, phát huy vai trò các Đoàn đại biểu Quốc hội tại địa phương. Thành viên Ủy ban chủ động, tích cực tham gia các phiên họp của Ủy ban, tham gia ý kiến đối với các dự án Luật do Ủy ban thẩm tra và tham gia các hoạt động giám sát, khảo sát do Ủy ban chủ trì. Phối hợp tốt với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban, cơ quan của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội và các cơ quan, đơn vị có liên quan trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ.
II. DỰ KIẾN KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG CỦA ỦY BAN TỪ SAU KỲ HỌP THỨ CHÍN ĐẾN HẾT NĂM 2015
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và chương trình hoạt động của Ủy ban năm 2015, từ sau kỳ họp thứ chín của Quốc hội đến hết năm 2015, UBQPAN dự kiến kế hoạch hoạt động như sau:

1. Hoạt động lập pháp

Tổ chức thẩm tra các dự án Luật, Pháp lệnh theo chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh của Quốc hội quyết định tại kỳ họp thứ 9 như: Luật biểu tình (nếu có), Pháp lệnh về Quân nhân chuyên nghiệp, công nhân viên quốc phòng trình Quốc hội, UBTVQH theo kế hoạch. 

Tham gia phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh theo sự phân công của UBTVQH (Luật ban hành quyết định hành chính; Luật về hội; Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế (sửa đổi); Luật quy hoạch; Luật báo chí (sửa đổi); Luật tiếp cận thông tin; Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi); Luật tín ngưỡng, tôn giáo; Luật đấu giá tài sản; Luật dân số...) 
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Hoàn thiện báo cáo kết quả giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh trên địa bàn chiến lược (trọng tâm là các địa bàn Tây Bắc, Tây Nguyên và Tây Nam Bộ) trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 10.
- Tổ chức các Đoàn  khảo sát về “việc thi hành chính sách, pháp luật về biểu tình”  phục vụ thẩm tra dự án Luật biểu tình; khảo sát về tình hình bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường sắt.
- Thành viên Thường trực Ủy ban được phân công tiếp tục tham gia Đoàn giám sát của Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý, sử dụng đất đại tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004- 2014” và Đoàn giám sát của UBTVQH về “Kết quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế từ khi Việt Nam là thành viên Tổ chức thương mại thế giới” theo kế hoạch.
- Thực hiện các hoạt động giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh; xét báo cáo và chuẩn bị ý kiến về tình hình thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng, an ninh, nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2015.
3. Hoạt động đối ngoại 

- Tổ chức đoàn đại biểu của Uỷ ban thăm và làm việc tại Australia và Thái Lan theo đề án được lãnh đạo Quốc hội phê duyệt.

- Tổ chức đoàn đại biểu của Ủy ban tham dự hội nghị thường niên 03 Ủy ban: Ủy ban Nội vụ, Quốc phòng, và Chức năng công cộng của Quốc hội Vương quốc Campuchia; Ủy ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội Lào; Ủy ban Quốc phòng và An ninh Quốc hội Việt Nam tại nước CHDCND Lào.
- Phối hợp với Ủy ban Đối ngoại và các cơ quan hữu quan tổ chức thực hiện hoạt động đón đoàn vào khi có yêu cầu.
4. Công tác tiếp nhận, xử lý đơn thư, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị
Chỉ đạo Vụ Quốc phòng và An ninh - Văn phòng Quốc hội phối hợp chặt chẽ với cơ quan hữu quan tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị theo quy định của pháp luật; 

Phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và một số cơ quan hữu quan trong việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân do Ủy ban chuyển đến thuộc thẩm quyền giải quyết của hai Bộ.
5. Các hoạt động khác

Tiếp tục triển khai đề tài nghiên cứu khoa học năm 2015 đã được phê duyệt về chiến lược xây dựng hệ thống pháp luật về quốc phòng, an ninh theo quy định của Hiến pháp năm 2013.

Xây dựng báo cáo kết quả hoạt động của Ủy ban năm 2015, dự kiến chương trình hoạt động của Ủy ban năm 2016 trình Ủy ban xem xét quyết định; triển khai kế hoạch chuẩn bị tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII của Ủy ban thường vụ Quốc hội và UBQPAN, thực hiện những công việc khác theo sự chỉ đạo của UBTVQH, Đảng đoàn Quốc hội.

Trên đây là kết quả hoạt động của UBQPAN từ kỳ họp thứ tám đến kỳ họp thứ chín và dự kiến chương trình hoạt động đến hết năm 2015 của UBQPAN. Xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội.

	Nơi nhận:
- Các vị ĐBQH;

- Lãnh đạoVPQH;

- Lãnh đạo Vụ QP&AN;

- Lưu HC, QPAN.
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CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Nguyễn Kim Khoa


(�) Luật tài nguyên, môi trường biển và hải đảo; Luật tổ chức Chính phủ; Luật trưng cầu ý dân; Luật tạm giữ, tạm giam; Luật tổ chức cơ quan Điều tra hình sự; Luật tổ chức chính quyền địa phương; Luật hoạt động giám sát của Quốc hội, Hội đồng nhân dân; Luật an toàn thông tin; Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành.    


(�) Bộ Tư lệnh Quân khu 5 và các tỉnh: Kon Tum, Gia Lai, Đắc Lắc, Đắc Nông, Bình Phước, Binh đoàn 15, Binh đoàn 16; Bộ Tư lệnh Quân khu 2 và các tỉnh: Điện Biên, Lai Châu, Lào Cai, Hà Giang, Tuyên Quang và các Đoàn kinh tế Quốc phòng trên địa bàn;  Bộ Tư lệnh Quân khu 9 và các tỉnh: Sóc Trăng, Trà Vinh, Đồng Tháp, An Giang, Kiên Giang và các Đoàn kinh tế Quốc phòng trên địa bàn.


�) Tổng công ty quản lý bay Việt Nam, Tổng công ty cảng hàng không Việt Nam (ACV), Tổng công ty hàng không Việt Nam (Vietnam airline), Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất (thành phố Hồ Chí Minh), Cảng hàng không Thọ Xuân (Thanh Hóa).


�) - Đoàn 1 khảo sát tại Tổng cục Hậu cần; Học viện kỹ thuật quân sự; Viện Quân y 103 - Học viện Quân y; Bộ Tư lệnh Thông tin, Liên lạc; Lữ đoàn 144; Tổng công ty 789, Bộ Tổng tham mưu;


   - Đoàn 2 khảo sát tại: Bộ Tư lệnh Quân khu 3; Quân đoàn 1; Bộ CHQS tỉnh Hà Nam; Bộ CHQS tỉnh Ninh Bình; Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh Nam Định; Nhà máy Z121 - Tổng cục CNQP.


   - Đoàn 3 khảo sát tại: Bộ Tư lệnh Quân đoàn IV; Bộ Tư lệnh thành phố Hồ Chí Minh; BCHQS tỉnh bình Dương; Tổng công ty 28 - Tổng cục Hậu cần; Sư đoàn 5 - Quân khu 7; Sư đoàn 370 - Quân chủng Phòng không - Không quân; Bộ Tư lệnh Vùng 3 - Cảnh sát biển Việt Nam; Lữ đoàn 125 - Quân chủng Hải quân


(�)  - Đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban tiếp và làm việc với Chủ nhiệm Ủy ban Đối ngoại và phòng vệ Thượng viện Nhật Bản; tiếp và làm việc với Đại sứ quán nước Cộng hòa Cu Ba tại Việt Nam. 


    - Đồng chí Lê Việt Trường, Phó Chủ nhiệm Ủy ban tham gia Đoàn công tác của Phó Chủ tịch Quốc hội dự Đại hội IPU 131 tại Thụy Sĩ từ ngày 11/10 đến ngày 18/10/2014;





(�)  Ủy ban kinh tế: 02 đơn; Ủy ban tư pháp: 09 đơn; Thanh tra BQP : 02 đơn ; UBND Hải Phòng: 01 đơn
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