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Về việc thực hiện các Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn
của đại biểu Quốc hội tại các Kỳ họp Quốc hội khóa XIII


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội
Thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại các kỳ họp của Quốc hội khóa XIII, Bộ Giao thông vận tải (GTVT) đã phối hợp với các bộ, ngành, địa phương kịp thời trả lời và giải quyết các vấn đề có liên quan.
Về việc trả lời, giải quyết các chất vấn của đại biểu Quốc hội và các ý kiến, kiến nghị của cử tri cả nước gửi đến trong các Kỳ họp của Quốc hội, Bộ GTVT đã nghiêm túc thực hiện, cụ thể như sau:

- Về trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội
Từ Kỳ họp thứ 2 đến Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIII, Bộ trưởng Bộ GTVT đã nhận được tổng số 90 phiếu chất vấn của các vị đại biểu Quốc hội. Với tinh thần cầu thị, lắng nghe, tiếp thu các ý kiến góp ý, nghiêm túc thực hiện trách nhiệm của mình, Bộ trưởng Bộ GTVT đã khẩn trương triển khai thực hiện, kịp thời giải quyết và chỉ đạo giải quyết, có văn bản trả lời, giải trình, cung cấp thông tin xử lý tới các vị đại biểu Quốc hội đầy đủ, đáp ứng được yêu cầu. Tất cả phiếu chất vấn của các vị đại biểu đều đã được Bộ GTVT xử lý dứt điểm và có văn bản giải trình, cung cấp thông tin về kết quả xử lý đến các vị đại biểu Quốc hội.

- Về trả lời các kiến nghị của cử tri
Từ Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIII đến nay, Bộ GTVT đã tiếp nhận và giải quyết tổng số 803 kiến nghị của cử tri gửi đến (Kỳ họp thứ 2: 117 kiến nghị; Kỳ họp thứ 3: 85 kiến nghị; Kỳ họp thứ 4: 86 kiến nghị; Kỳ họp thứ 5: 122 kiến nghị; Kỳ họp thứ 6: 127 kiến nghị; Kỳ họp thứ 7: 111 kiến nghị; Kỳ họp thứ 8: 155 kiến nghị). Tất cả các kiến nghị của cử tri gửi đến, Bộ GTVT đều nghiêm túc tiếp thu, nghiên cứu giải quyết và trả lời, cung cấp thông tin đầy đủ đến cử tri được rõ. Đến nay, không có kiến nghị chưa được giải quyết hoặc ghi nhận sẽ giải quyết. Công tác giải quyết kiến nghị cử tri về cơ bản đã đáp ứng được sự mong mỏi, quan tâm của cử tri. 

Ngày 4/5/2015, Bộ GTVT đã tổ chức hội nghị tổng kết công tác tiếp nhận, giải quyết kiến nghị cử tri giai đoạn 2010 - 2015. Qua đó, Bộ đã rà soát, kịp thời điều chỉnh, bổ sung các quy định, quy trình giải quyết, bảo đảm rút ngắn được thời gian, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát để nâng cao hiệu quả của công tác này. 
Bộ GTVT xin báo cáo tổng hợp về các nhóm vấn đề được đại biểu Quốc hội và cử tri quan tâm chất vấn, kiến nghị như sau:

1. Công tác xây dựng và hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật, chiến lược, quy hoạch và đề án
a) Công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách

Từ năm 2012 đến nay, Bộ GTVT đã hoàn thành 100% kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật hàng năm. Trong đó, năm 2014, Bộ đã chủ trì soạn thảo để Chính phủ trình Quốc hội thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam; trình Chính phủ ban hành 14 văn bản quy phạm pháp luật; ban hành theo thẩm quyền 87 thông tư, thông tư liên tịch với các bộ, ngành. 4 tháng đầu năm 2015, Bộ đã trình Chính phủ ban hành 03 văn bản quy phạm pháp luật (02 nghị định, 01 quyết định); ban hành theo thẩm quyền 13 thông tư. Hiện nay, Bộ đang tích cực phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp thu ý kiến của Ủy ban thường vụ Quốc hội, tập trung chỉnh sửa, hoàn thiện theo hướng xây dựng dự án Luật thay thế Bộ luật Hàng hải Việt Nam năm 2005 để Chính phủ trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII.

b) Về rà soát, sửa đổi, bổ sung, xây dựng và hoàn thiện chiến lược, quy hoạch phát triển GTVT
Công tác xây dựng, hoàn thiện chiến lược, quy hoạch phát triển GTVT có ý nghĩa hết sức quan trọng trong quản lý nhà nước về GTVT. Vì vậy, Bộ GTVT luôn chủ động rà soát, xây dựng, điều chỉnh các chiến lược, quy hoạch để định hướng đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông (KCHTGT) trong phạm vi cả nước một cách đồng bộ và bền vững, trong đó chú trọng kết nối các phương thức vận tải, mạng lưới vận tải Việt Nam với các nước trong khu vực. Đến nay, hầu hết các chiến lược, quy hoạch ngành GTVT đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt hoặc được Bộ trưởng Bộ GTVT phê duyệt theo ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ và theo thẩm quyền (
). 

Bộ GTVT đang tiếp tục rà soát, cập nhật, điều chỉnh các chiến lược, quy hoạch đã được duyệt và lập các quy hoạch mới, bao gồm: Điều chỉnh Quy hoạch cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất; Điều chỉnh Quy hoạch GTVT vùng kinh tế trọng điểm Miền Bắc; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển đường bộ cao tốc Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn sau năm 2020; Điều chỉnh Quy hoạch GTVT vùng kinh tế trọng điểm Miền Trung; Điều chỉnh Quy hoạch GTVT vùng kinh tế trọng điểm Miền Nam; Quy hoạch phát triển mạng lưới tuyến vận tải hành khách liên tỉnh đường bộ đến năm 2020; Quy hoạch chi tiết hiện đại hóa tuyến đường sắt Bắc - Nam; Quy hoạch cơ sở đào tạo lái xe cơ giới đường bộ và trung tâm sát hạch lái xe cơ giới đường bộ; Đề án Kết nối giao thông hai nước Việt Nam - Lào, bao gồm cả kết nối đường cao tốc; Quy hoạch tổng thể kết nối mạng lưới giao thông vùng biên giới Việt Nam - Campuchia...

Như vậy, chiến lược, quy hoạch GTVT đã được lập đầy đủ cho các chuyên ngành GTVT, trên toàn bộ các vùng kinh tế trọng điểm và phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội theo chủ trương của Đảng, Quốc hội, Chính phủ trong từng giai đoạn cụ thể.
2. Công tác quản lý đầu tư xây dựng, khai thác KCHTGT
a) Công tác quản lý đầu tư xây dựng

Trong thời gian qua, với nhiều giải pháp đồng bộ đã được Bộ GTVT quyết liệt triển khai thực hiện
 nên hầu hết các công trình giao thông hoàn thành, đưa vào khai thác đều đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, chất lượng, nhanh chóng phát huy hiệu quả đầu tư, kịp thời phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, quốc phòng của đất nước. Năm 2014, có 76 công trình, dự án được hoàn thành đưa vào khai thác, vượt 31% so với kế hoạch
; 61 công trình, dự án đã được khởi công, triển khai thi công mới, vượt 74% so với kế hoạch
.
Trong 4 tháng đầu năm 2015, Lãnh đạo Bộ đã tiếp tục quyết liệt chỉ đạo công tác quản lý chất lượng, đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, dự án đầu tư xây dựng hạ tầng giao thông. Đến nay, 29 công trình, dự án hoàn thành đúng và vượt tiến độ đưa vào khai thác, trong đó có nhiều dự án quan trọng đã kịp thời hoàn thành phục vụ nhân dân đi lại trong dịp Xuân Ất Mùi 2015
; đồng thời, hoàn tất công tác chuẩn bị, tổ chức khởi công 23 công trình, dự án
.
Đối với dự án đầu tư Cảng hàng không quốc tế Long Thành, Bộ GTVT đã chỉ đạo lập Báo cáo đầu tư dự án. Chính phủ đã trình Quốc hội xem xét cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 8 Quốc hội Khóa XIII, theo hướng huy động tối đa nguồn vốn ngoài ngân sách để thực hiện. Sau khi tiếp thu ý kiến của các đại biểu Quốc hội, ý kiến đóng góp, phản biện của cử tri, của các chuyên gia và cơ quan chuyên môn, ngày 25/2/2015, Bộ trưởng Bộ GTVT đã báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội (tại Phiên họp thứ 35) về kết quả rà soát và giải trình, làm rõ thêm một số nội dung của Dự án. Thừa ủy quyền Bí thư Ban Cán sự đảng Chính phủ, ngày 10/03/2015, Bí thư Ban Cán sự đảng Bộ GTVT đã ký thừa lệnh Tờ trình số 750/TTr-BCS báo cáo Bộ Chính trị, xin ý kiến về chủ trương đầu tư và việc quyết định đầu tư giai đoạn 1 của Dự án. Hiện tại, Bộ GTVT đã hoàn thiện hồ sơ để trình Quốc hội thông qua chủ trương đầu tư tại Kỳ họp thứ 9.

Việc huy động các nguồn vốn xã hội để đầu tư phát triển KCHTGT tiếp tục được đẩy mạnh. Đến nay, đã huy động được khoảng 198.165 tỷ đồng vốn ngoài ngân sách để đầu tư 71 dự án theo hình thức BOT. Trong đó, riêng năm 2014, huy động được 39.077 tỷ đồng/19 dự án; 4 tháng đầu năm 2015, huy động được gần 20.000 tỷ đồng/6 dự án. 

Công tác giải ngân kế hoạch đầu tư phát triển của Bộ GTVT cũng đã đạt được những kết quả rất tích cực. Năm 2014, đã giải ngân được 116.702,4 tỷ đồng, vượt 31% kế hoạch năm (gồm 75.402,4 tỷ đồng vốn ngân sách nhà nước và 41.300 tỷ đồng vốn ngoài ngân sách nhà nước); 4 tháng đầu năm 2015, giải ngân ước đạt 21.812 tỷ đồng, đạt 27,3% kế hoạch năm 2015.

Bộ GTVT đã quyết liệt triển khai đồng bộ các giải pháp về quản lý giá thành, thực hiện tiết giảm nhằm sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí đầu tư. Đến nay, qua công tác rà soát tại 44 dự án, kinh phí tiết giảm được khoảng 39.365 tỷ đồng; riêng năm 2014, đã rà soát 25 dự án, kinh phí tiết giảm được khoảng 5.241 tỷ đồng.

Về các Dự án mở rộng Quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua khu vực Tây Nguyên: với mục tiêu tập trung cao độ để hoàn thành toàn bộ dự án vào cuối năm 2015, phấn đấu về đích trước 12 tháng, kịp thời phục vụ nhu cầu đi lại của nhân dân, bảo đảm an toàn giao thông góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội các địa phương và cả nước, Bộ GTVT đã triển khai đồng bộ các giải pháp đẩy nhanh tiến độ các công trình. Nhờ vậy, đến nay tiến độ thi công các dự án đang trong tầm kiểm soát, đã có một số dự án hoàn thành đưa vào khai thác sớm như các dự án mở rộng đoạn từ Thanh Hóa đến Hà Tĩnh (ngày 31/01/2015), đoạn Phan Thiết - Đồng Nai (ngày 17/01/2015), một số đoạn qua tỉnh Ninh Thuận (ngày 27/4/2015), nhiều dự án còn lại sẽ được hoàn thành vào 30/9/2015. Bên cạnh đó, một số dự án đang nỗ lực, phấn đấu để hoàn thành sớm hơn nữa so với kế hoạch của Bộ GTVT như các dự án sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ và BOT đoạn qua tỉnh Quảng Bình, Quảng Nam dự kiến hoàn thành vào tháng 5/2015. Các dự án mở rộng đường Hồ Chí Minh đoạn qua khu vực Tây Nguyên dự kiến sẽ hoàn thành trong tháng 6/2015.

Về đầu tư xây dựng cầu dân sinh: Bộ GTVT đã lập và trình Thủ tướng Chính phủ Đề án xây dựng cầu dân sinh đảm bảo ATGT cho vùng dân tộc thiểu số với mục tiêu xây dựng 4.145 cầu tại 50 tỉnh/thành phố có vùng dân tộc và miền núi với kinh phí dự kiến khoảng 8.338 tỷ đồng (trong đó có 482 cầu treo với kinh phí khoảng 3.041 tỷ đồng). Trước yêu cầu cấp bách, được sự chấp thuận của Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT đã phê duyệt trước và triển khai thi công 187 cầu treo dân sinh trên phạm vi 28 tỉnh miền núi phía Bắc, miền Trung và Tây Nguyên (đến nay đã hoàn thành 102 cầu); tiếp tục triển khai 295 cầu treo để phấn đấu hoàn thành toàn bộ 482 cầu vào Quý I/2016.
Về phát triển giao thông nông thôn (GTNT): năm 2013 và 2014, các địa phương trong toàn quốc đã mở mới được 11.972 km đường địa phương và đường GTNT; nâng cấp 46.609 km đường GTNT(
); Xây dựng được 4.828 cầu/101.462 md cầu bê tông, 510  cầu/73.276 md cầu liên hợp, 478 cầu/6.105 md cầu sắt, 418 cầu/15.919 md cầu treo, 298 cầu/7.324 md cầu gỗ, 80.549 cống/311.681 md cống các loại. Tổng số vốn đã huy động được là 40.456 tỷ đồng; trong đó, Trung ương hỗ trợ 6.649 tỷ đồng, ngân sách tỉnh 16.452 tỷ đồng; ngân sách huyện 6.977 tỷ đồng, nhân dân đóng góp 4.556 tỷ đồng, nguồn khác 5.822 tỷ đồng, huy động gần 30 triệu ngày công lao động. Hiện nay, Bộ GTVT đang phối hợp với các địa phương tổ chức tổng kết 5 năm (2010 - 2015) về xây dựng, quản lý GTNT tại các địa phương trên cả nước.

Về phối hợp triển khai thi công đường tuần tra biên giới: Dự án đường tuần tra biên giới được Chính phủ giao cho Bộ Quốc phòng quản lý, Bộ Tổng tham mưu là Chủ đầu tư dự án. Bộ GTVT đang phối hợp với Bộ Quốc phòng trong việc triển khai, kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện dự án liên quan đến lĩnh vực xây dựng chuyên ngành GTVT để đẩy nhanh tiến độ và đảm bảo chất lượng của dự án này.

Về rà soát các định mức xây dựng công trình giao thông: trong quá trình rà soát, điều chỉnh định mức xây dựng đã phát hiện vẫn còn các định mức được xây dựng trên cơ sở công nghệ, thiết bị trước đây, năng suất thấp, chưa theo kịp những thay đổi mới về thiết bị, công nghệ thi công hiện đại như định mức thi công cọc khoan nhồi, xử lý nền đất yếu bằng phương pháp hút chân không, giếng cát, cọc cát... Trước thực tế nêu trên, Bộ GTVT đã giao cho các cơ quan tham mưu của Bộ khẩn trương xây dựng điều chỉnh, bổ sung các định mức xây dựng công trình có áp dụng công nghệ mới, vật liệu mới; định mức khảo sát, thí nghiệm; định mức sửa chữa, bảo trì KCHTGT cho phù hợp để kiến nghị Bộ Xây dựng ban hành theo thẩm quyền.


b) Công tác quản lý, khai thác KCHTGT
Nhằm nâng cao hiệu quả khai thác hệ thống KCHTGT hiện có trên tất cả các lĩnh vực đường bộ, đường sắt, hàng hải, đường thủy nội địa và hàng không, Bộ GTVT đang khẩn trương rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các quy định về bảo trì KCHTGT, các định mức kinh tế - kỹ thuật về quản lý, bảo trì KCHTGT; đẩy mạnh công tác quản lý và thực hiện kế hoạch bảo trì KCHTGT bằng nhiều giải pháp đồng bộ. 
Tăng cường quản lý thu - chi Quỹ Bảo trì đường bộ đảm bảo đúng quy định. Năm 2014, tổng số thu phí sử dụng đường bộ trên cả nước đạt 4.951 tỷ đồng, vượt 7,6% kế hoạch thu cả năm; đã phân bổ 35% nguồn thu phí sử dụng đường bộ về các Quỹ Bảo trì đường bộ địa phương với số tiền 1.572,5 tỷ đồng. Trong 4 tháng đầu năm 2015, tổng số thu phí sử dụng đường bộ ước đạt 1.597 tỷ đồng, đạt 33,34% kế hoạch năm; đã giao kế hoạch chi Quỹ Bảo trì đường bộ Trung ương năm 2015 nguồn 65% cho Tổng cục Đường bộ Việt Nam với tổng giá trị 5.740 tỷ đồng và nguồn 35% cho các địa phương là 1.800 tỷ đồng.
3. Công tác quản lý hoạt động vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện; phát triển vận tải đa phương thức


a) Về công tác quản lý hoạt động vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện



Bộ GTVT tiếp tục chủ động phối hợp với các bộ, ngành và địa phương tăng cường siết chặt quản lý hoạt động kinh doanh vận tải. Nhờ đó, năng lực vận chuyển và chất lượng dịch vụ tiếp tục được nâng cao, hoạt động vận tải cơ bản đã đáp ứng tốt nhu cầu đi lại của người dân đặc biệt là trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Ất Mùi và dịp nghỉ Lễ 30/4, 1/5 vừa qua. Tình hình an ninh, trật tự tại các đầu mối vận tải trọng điểm Hà Nội, Hải Phòng, Đà Nẵng, thành phồ Hồ Chí Minh, Cần Thơ và trên hành lang vận tải kết nối đến các đầu mối này được duy trì tốt, đặc biệt là hành lang vận tải Bắc - Nam, không để xảy ra hiện tượng ùn tắc giao thông kéo dài, kể cả trong những ngày cao điểm. Sản lượng vận tải toàn ngành năm 2014 đạt 1.066,6 triệu tấn hàng, tăng 5,6% và 3.058,5 triệu lượt hành khách, tăng 7,6% so với năm 2013; 4 tháng đầu năm 2015, sản lượng vận tải ước đạt 356,2 triệu tấn hàng, tăng 5,4% và 1.067,4 triệu lượt hành khách, tăng 7,1% so với cùng kỳ năm 2014.



Để kịp thời tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy phát triển sản xuất - kinh doanh cho doanh nghiệp, Bộ GTVT tiếp tục tăng cường đối thoại với các doanh nghiệp, hiệp hội nghề nghiệp trong các lĩnh vực kinh doanh vận tải đường bộ, vận tải biển, kinh doanh cảng biển, vận tải đường thủy nội địa, vận tải hàng không… Đồng thời, phối hợp với các địa phương tăng cường việc kiểm tra quản lý giá cước, các loại phí trong hoạt động vận tải. 

Việc quản lý, kiểm soát tải trọng phương tiện tiếp tục được siết chặt. Bộ đã kiến nghị Chính phủ ban hành Nghị định số 86/2014/NĐ-CP về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô; Nghị định số 107/2014/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 171/2013/NĐ-CP về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và hướng dẫn các địa phương, các cơ quan quản lý vận tải chuyên ngành thống nhất triển khai thực hiện từ khâu kiểm soát việc xếp hàng của các doanh nghiệp cảng, bến; xử phạt vi phạm hành chính về việc xếp, vận chuyển hàng quá tải trọng. Đồng thời, tăng cường siết chặt công tác kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện giao thông cơ giới đường bộ.


Bộ GTVT đã báo cáo và đề xuất để Thủ tướng Chính phủ ban hành Công điện số 16/CĐ-TTg ngày 07/01/2015 về việc tiếp tục chấn chỉnh và xử lý triệt để tình trạng phương tiện vận tải đường bộ vi phạm chở hàng quá tải trọng cho phép. Theo đó Bộ Công an, Bộ GTVT, các bộ, ngành liên quan, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Ủy ban ATGT Quốc gia, Thông tấn xã Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam cùng phối hợp, khẩn trương chỉ đạo các cơ quan chức năng tiếp tục thực hiện có hiệu quả các công điện, văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong công tác kiểm soát tải trọng phương tiện và xử lý tình trạng tiêu cực tại các trạm cân cũng như hiện tượng “xã hội đen” thao túng, bảo kê hoạt động xe quá tải, quá khổ trên một số tuyến đường bộ.

Năm 2014, tỷ lệ xe quá tải đã giảm đáng kể, từ gần 50% trong những tháng đầu năm xuống còn khoảng 10% trong những tháng cuối năm. Từ ngày 01/01/2015 đến ngày 21/4/2015, các trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động đã kiểm tra 137.151 xe, xử lý 15.674 trường hợp vi phạm (chiếm tỷ lệ 11,43%). Nhiều địa phương đã thực hiện rất quyết liệt và đạt kết quả rất tốt
.

Bộ GTVT xác định công tác kiểm soát tải trọng phương tiện cần tiếp tục được duy trì thường xuyên, lâu dài và rất cần được sự quan tâm, vào cuộc của cả hệ thống chính trị với các giải pháp đồng bộ và đồng loạt trên toàn quốc, trong đó chú trọng các địa phương có chân hàng lớn (nơi xuất phát hàng hóa) cho đến khi không còn phương tiện chở quá tải. Mục tiêu phấn đấu đến cuối năm 2015 cơ bản không còn phương tiện chở quá tải.

b) Về phát triển vận tải đa phương thức

Xác định việc phát triển vận tải đa phương thức và dịch vụ logistics là một nhiệm vụ trọng tâm trong quá trình thực hiện tái cơ cấu tổng thể ngành, Bộ GTVT đã rất chú trọng công tác tái cơ cấu lĩnh vực vận tải với mục tiêu: phát triển thị trường vận tải có cơ cấu hợp lý; nâng cao chất lượng dịch vụ và giảm chi phí vận tải; phát triển vận tải đa phương thức, logistics và kết nối hiệu quả các phương thức vận tải.

Trong thời gian qua, Bộ GTVT đã xây dựng và triển khai nhiều đề án nhằm tăng cường kết nối, nâng cao năng lực và hiệu quả của các phương thức vận tải, phát triển vận tải đa phương thức và dịch vụ logistics, cụ thể như: Đề án Phát triển dịch vụ Logistics trong lĩnh vực GTVT Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Chiến lược phát triển dịch vụ vận tải đến năm 2020; Đề án Tái cơ cấu thị trường và kết nối các phương thức vận tải giai đoạn 2013 - 2016; Kế hoạch hành động Tăng cường kết nối, nâng cao năng lực và hiệu quả của các phương thức vận tải khối lượng lớn, giảm áp lực cho vận tải đường bộ... Nhờ quyết liệt triển khai thực hiện các đề án, các giải pháp tích cực nên năm 2014, theo xếp hạng của Ngân hàng Thế giới, chỉ số hoạt động logistics (LPI) của Việt Nam đạt 3,5/5 điểm, xếp thứ 48 trong bảng xếp hạng chỉ số LPI của thế giới, tăng 5 bậc so với năm 2013. Tốc độ phát triển của thị trường logistics ở Việt Nam trung bình đạt từ 16 - 20%/năm.


4. Công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông (TTATGT) và giảm ùn tắc giao thông


Trong những năm vừa qua công tác bảo đảm TTATGT luôn được Đảng, Quốc hội, Chính phủ quan tâm chỉ đạo, bên cạnh đó cùng với sự vào cuộc quyết liệt của các bộ, ngành và địa phương, tình hình tai nạn giao thông (TNGT) trên toàn quốc đã có những chuyển biến tích cực; liên tục từ năm 2011 đến nay, TNGT đã được kiềm chế và giảm cả ba tiêu chí về số vụ tai nạn, số người chết và số người bị thương(
). Tình hình ùn tắc giao thông tại hai thành phố lớn là Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục có nhiều cải thiện. 
Tuy nhiên, tình hình TNGT nói chung vẫn còn diễn biến phức tạp, TNGT tại địa bàn nông thôn có xu hướng tăng. Trong đó, có một số tồn tại, hạn chế như: năng lực, chất lượng, hiệu quả của công tác quản lý nhà nước về kinh doanh vận tải, quản lý kỹ thuật phương tiện, bảo vệ KCHTGT cũng như công tác thanh tra, tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm còn chưa đáp ứng được yêu cầu, mới chỉ tập trung tại một số địa bàn, một số nhóm đối tượng, trên các tuyến trọng điểm, trong thời gian cao điểm, chưa bảo đảm thường xuyên, liên tục trên toàn địa bàn. Tình trạng phương tiện chở quá tải trọng vẫn còn xảy ra; vẫn còn dư luận về một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức thực thi nhiệm vụ thanh tra, tuần tra, kiểm soát có biểu hiện thiếu trách nhiệm, dung túng vi phạm, thậm chí tiêu cực, làm trái quy định.

Nguyên nhân: tại một số địa phương, cơ quan, đơn vị vẫn còn tình trạng nhận thức chưa đầy đủ về tầm quan trọng và vai trò trọng tâm, đột phá, tính lan toả của giải pháp “Siết chặt quản lý kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện” trong triển khai thực hiện Chỉ thị số 18 của Ban Bí thư. Hạn chế về mức độ ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành GTVT; năng lực kết cấu hạ tầng và dịch vụ vận tải công cộng tại các đô thị lớn còn chưa đáp ứng được nhu cầu vận tải hành khách và hàng hóa ngày càng tăng theo sự phát triển của nền kinh tế. Việc triển khai đồng loạt nhiều dự án nâng cấp, cải tạo các tuyến giao thông huyết mạch trong điều kiện nhu cầu vận tải và phương tiện giao thông tiếp tục gia tăng tạo áp lực cho công tác bảo đảm TTATGT. Hiệu quả của công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về TTATGT còn chưa đáp ứng được yêu cầu, chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông.

Để thực hiện hoàn thành mục tiêu Kế hoạch Năm an toàn giao thông 2015, Bộ GTVT cùng với Ủy ban ATGT Quốc gia tiếp tục chủ động, tích cực phối hợp với các địa phương triển khai thực hiện các giải pháp đồng bộ:
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của các cấp ủy đảng, chính quyền, các ngành, các tổ chức đoàn thể từ Trung ương đến địa phương đối với công tác bảo đảm TTATGT.
- Tiếp tục rà soát và kịp thời ban hành mới, điều chỉnh, bổ sung các quy định của các văn bản quy phạm pháp luật về TTATGT trên các lĩnh vực GTVT cho phù hợp với yêu cầu của thực tiễn. Đồng thời, siết chặt quản lý kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải; siết chặt công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, cấp bằng, chứng chỉ cho các thuyền viên; đăng ký, đăng kiểm phương tiện giao thông; các điều kiện bảo đảm ATGT của hệ thống KCHTGT; tiếp tục tăng cường hoạt động kiểm soát tải trọng xe.

- Siết chặt quản lý chất lượng và đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các công trình KCHTGT; nâng cao chất lượng công tác bảo trì KCHTGT. Nghiên cứu, tổ chức giao thông khoa học, hợp lý, phù hợp với năng lực của hệ thống KCHTGT; đẩy nhanh hoàn thiện hệ thống biển báo giao thông phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về báo hiệu đường bộ; thường xuyên rà soát và khắc phục kịp thời các điểm đen, vị trí mất ATGT.

- Đẩy mạnh hoạt động tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm TTATGT, nhất là vi phạm của xe chở khách, xe chở quá tải trọng, xe mô tô, xe gắn máy; xử lý nghiêm các sai phạm của người thực thi công vụ trong thực hiện nhiệm vụ.

- Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về TTATGT. Trong đó chú trọng vào tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho người thực thi công vụ; phổ biến quy định pháp luật và xây dựng văn hoá giao thông đối với chủ xe, lái xe kinh doanh vận tải, chủ đầu tư, nhà thầu xây dựng, đặc biệt là nhóm những người tham gia giao thông bằng mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện. 

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác bảo đảm TTATGT, đặc biệt là công tác quản lý, điều hành GTVT, kiểm soát và xử lý vi phạm TTATGT.

- Tiếp tục nhân rộng các giải pháp đột phá về khắc phục tình trạng ùn tắc giao thông được thực hiện thành công tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh thời gian qua và nâng cao hiệu quả quản lý trật tự đô thị. Đồng thời, tiếp tục đẩy mạnh phát triển vận tải hành khách công cộng, vận động, tuyên truyền từng bước hạn chế sử dụng phương tiện cơ giới cá nhân.

5. Công tác sắp xếp, đổi mới, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước

Từ năm 2014, Bộ GTVT đã thực hiện cổ phần hóa 81 doanh nghiệp, trong đó có 16 Công ty mẹ - Tổng công ty. Đến nay, Bộ đã hoàn thành cổ phần hóa, chuyển đổi sang công ty cổ phần đối với 53 doanh nghiệp, trong đó có 11 Công ty mẹ - Tổng công ty; 02 Công ty mẹ - Tổng công ty đã hoàn thành xác định giá trị doanh nghiệp và phương án cổ phần hóa trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; đang tiếp tục triển khai các bước cổ phần hóa đối với 03 Công ty mẹ - Tổng công ty và 26 công ty, đơn vị sự nghiệp theo kế hoạch. Thông qua cổ phần hóa, đã huy động được nhiều nguồn lực của xã hội, nâng cao đáng kể hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp. Chỉ tính riêng đối với 10 Công ty mẹ - Tổng công ty sau cổ phần hóa, vốn chủ sở hữu tăng 17,21%, hệ số nợ phải trả/vốn chủ sở hữu giảm 18,3%. Công tác tổ chức quản lý doanh nghiệp được công khai, minh bạch, chặt chẽ, năng suất lao động tăng nhanh, doanh thu tăng 10,27%, lợi nhuận trước thuế tăng 43,29%, thu nhập bình quân người lao động tăng 13,21%. Công tác tái cơ cấu doanh nghiệp tiếp tục được đẩy mạnh, đạt được kết quả tích cực, tập trung vào một số doanh nghiệp trọng điểm: Tổng công ty Hàng hải Việt Nam, Tổng công ty Công nghiệp tàu thủy đã cơ bản hoàn thành tái cơ cấu nợ, từng bước phục hồi sản xuất kinh doanh, giảm lỗ; Tổng công ty Đường sắt Việt Nam đã có bước tăng trưởng về sản xuất kinh doanh, chất lượng dịch vụ được nâng cao, đổi mới hình ảnh của đường sắt, thân thiện hơn với khách hàng. Công tác thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp tiếp tục được đẩy mạnh theo đúng tinh thần Nghị quyết số 15/NQ-CP ngày 06/3/2014 của Chính phủ, đã thoái vốn tại các doanh nghiệp thuộc các Tổng công ty và 4 Công ty mẹ - Tổng công ty với tổng số tiền thu về trên 2.163 tỷ đồng. 
Nhằm thu hút nguồn lực xã hội, nâng cao hiệu quả hoạt động, chất lượng dịch vụ của đơn vị công lập, Bộ đã báo cáo và đề xuất với Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nhiều cơ chế, chính sách về cổ phần hóa, thoái vốn, cụ thể như: Chủ trương cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp công lập, tập trung vào khối thuộc lĩnh vực đào tạo, y tế, đăng kiểm; cơ chế thoái vốn trọn lô, bán cho người lao động. 
Mục tiêu đến cuối năm 2015, Bộ GTVT sẽ cơ bản hoàn thành cổ phần hóa, thoái vốn toàn bộ các doanh nghiệp thuộc diện nhà nước không cần giữ 100% vốn, tái cơ cấu doanh nghiệp trọng điểm, tăng cường giám sát và đẩy mạnh các giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp.
Trên đây là báo cáo của Bộ GTVT về tình hình thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp Quốc hội khóa XIII. Bộ GTVT rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, góp ý của các vị đại biểu Quốc hội để Bộ GTVT hoàn thành tốt hơn nhiệm vụ mà Quốc hội và cử tri cả nước giao.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng Quốc hội;

- Vụ Hành chính - Văn phòng Quốc hội (5 bản);
- Vụ Phục vụ hoạt động giám sát - VPQH;
- Ban Công tác đại biểu - UBTVQH; 

- Ban Dân nguyện - UBTVQH;
- Các Thứ trưởng Bộ GTVT;

- Lưu: VT, VP.
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Kính trình: Bộ trưởng Đinh La Thăng
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- Chuyên viên soạn thảo: Nguyễn Thành Trung 

* Cơ quan phối hợp: 

* Tóm tắt nội dung trình: 

          Kính trình Bộ trưởng ký báo cáo gửi các vị đại biểu Quốc hội về tình hình thực hiện các Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn.
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	- Chức danh : Phó Chánh Văn phòng 
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(�)  Về chiến lược chung: Điều chỉnh Chiến lược phát triển GTVT Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Chiến lược bảo đảm TTATGT đường bộ quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Chiến lược phát triển giao thông nông thôn Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.


Về quy hoạch chuyên ngành đường bộ: Quy hoạch phát triển mạng đường bộ cao tốc Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn sau năm 2020; Quy hoạch tổng thể đường Hồ Chí Minh; Quy hoạch chi tiết đường Hồ Chí Minh; Quy hoạch hệ thống đường ngang nối với đường Hồ Chí Minh; Quy hoạch đường hành lang biên giới Việt - Trung; Quy hoạch đường hành lang biên giới khu vực Miền Trung; Quy hoạch chi tiết tuyến đường bộ ven biển Việt Nam; Quy hoạch chi tiết đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển GTVT đường bộ Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.


Về quy hoạch chuyên ngành đường sắt: Quy hoạch tổng thể phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050; Quy hoạch chi tiết đường sắt khu đầu mối Hà Nội; Quy hoạch chi tiết đường sắt khu đầu mối thành phố Hồ Chí Minh; Quy hoạch chi tiết đường sắt thành phố Hồ Chí Minh - Cần Thơ; Quy hoạch chi tiết xây dựng hệ thống giao cắt giữa đường sắt với đường bộ trên mạng đường sắt Việt Nam; Điều chỉnh Chiến lược phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2050.


Về quy hoạch chuyên ngành hàng không: Quy hoạch phát triển GTVT hàng không giai đoạn đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch các cảng hàng không (Nội Bài, Phú Bài, Đà Nẵng, Long Thành, Tân Sơn Nhất, Cát Bi, Gia Lâm, Thọ Xuân, Chu Lai, Cam Ranh, Phú Quốc, Lai Châu, Pleiku, Nà Sản, Lào Cai, Liên Khương, Côn Sơn, Buôn Mê thuột, Đồng Hới, Cà Mau...); Điều chỉnh quy hoạch cảng hàng không Vinh thành cảng hàng không quốc tế; Điều chỉnh quy hoạch cục bộ cảng hàng không quốc tế Cát Bi.


Về quy hoạch chuyên ngành đường thuỷ nội địa: Quy hoạch phát triển GTVT đường thủy nội địa Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch chi tiết hệ thống cảng đường thủy nội địa khu vực phía Bắc �HYPERLINK "http://viwa.gov.vn/Default.aspx?tabid=0&catid=10&articleid=407"�đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030�.


Về quy hoạch chuyên ngành đường biển: Quy hoạch phát triển GTVT đường biển Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quy hoạch hệ thống cảng biển Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Quy hoạch tổng thể ngành công nghiệp tàu thuỷ Việt Nam; Quy hoạch chi tiết các nhóm cảng biển (từ Nhóm 1 đến Nhóm 6); Điều chỉnh Quy hoạch phát triển vận tải biển Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Cập nhật quy hoạch chi tiết cảng trung chuyển quốc tế Vân Phong; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển hệ thống cảng biển Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Điều chỉnh Quy hoạch chi tiết bến cảng Lạch Huyện thuộc cảng biển Hải Phòng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quy hoạch các khu neo đậu tránh, trú bão cho tàu biển đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Điều chỉnh Quy hoạch chi tiết Nhóm cảng biển số 5 đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.


Về quy hoạch tại các vùng, khu vực, tỉnh, thành phố: Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm Bắc Bộ; Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm phía Nam; Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm miền Trung; Quy hoạch phát triển GTVT vùng kinh tế trọng điểm Đồng bằng sông Cửu Long; Quy hoạch phát triển GTVT Thủ đô Hà Nội; Quy hoạch phát triển giao thông bền vững đảo Phú Quốc; Quy hoạch chi tiết đường vành đai 4 Hà Nội; Quy hoạch chi tiết đường vành đai 3, đường vành đai 4 thành phố Hồ Chí Minh; Điều chỉnh Quy hoạch phát triển GTVT thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020 và tầm nhìn sau năm 2020; Phương hướng, nhiệm vụ và kế hoạch phát triển kết cấu hạ tầng GTVT vùng Đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020.


	


�  Ban hành và áp dụng Quy định xử lý trách nhiệm cá nhân; Quy định hành vi và hình thức xử lý vi phạm tiến độ, chất lượng; Quy định nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của các Ban Quản lý dự án (QLDA) đối với các dự án BOT và BT; Quy định những điều Ban QLDA không được làm. Chú trọng nâng cao chất lượng công tác khảo sát, thiết kế từ khâu lập dự án. Áp dụng quy định tăng thời hạn bảo hành công trình lên gấp hai lần so với quy định tối thiểu hiện hành. Đối với dự án BOT, chỉ cho phép thu phí khi sửa chữa, khắc phục xong các khiếm khuyết về chất lượng. Kịp thời chỉ đạo thành lập các tổ nghiên cứu, xử lý khắc phục triệt để các khiếm khuyết về chất lượng như: xử lý hiện tượng “hằn lún vệt bánh xe”, lún nứt trên đường cao tốc Hà Nội - Lào Cai.


� Dự án Cầu Nhật Tân, đường cao tốc Nội Bài - Nhật Tân, Nhà khách VIP A và Nhà ga hành khách quốc tế T2 - Cảng hàng không quốc tế Nội Bài, cầu Vĩnh Thịnh trên quốc lộ 2C, cầu vượt nút giao quốc lộ 46 với đường sắt Bắc - Nam, tỉnh Nghệ An, quốc lộ 3 mới đoạn Hà Nội - Thái Nguyên, đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai, Dự án cải tạo, nâng cấp luồng tàu vào Cảng Cửa Việt, đường vành đai phía Nam thành phố Đà Nẵng, đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây, tuyến tránh Tắc Cậu - Dự án đường hành lang ven biển phía Nam, Dự án nạo vét luồng Soài Rạp...


� Dự án đường ô tô Tân Vũ - Lạch Huyện, đường cao tốc Hạ Long - Hải Phòng, đường cao tốc Hà Nội - Bắc Giang, đường cao tốc Bến Lức - Long Thành, Dự án Hòa Lạc - Hòa Bình, quốc lộ 6 đoạn Xuân Mai - Hòa Bình, quốc lộ 3 mới đoạn Thái Nguyên - Chợ Mới (Bắc Kạn), Dự án đầu tư nâng cấp tuyến đường Pháp Vân - Cầu Giẽ, Dự án kéo dài, nâng cấp đường hạ cất cánh, sân đỗ tàu bay Cảng hàng không Pleiku, đường cao tốc Bến Lức - Long Thành, nâng cấp, cải tạo quốc lộ 38 đoạn nối từ quốc lộ 1 (Bắc Ninh) đến quốc lộ 5 (Hải Dương); tuyến tránh thành phố Phủ Lý (Hà Nam); cầu Thái Hà (nối Thái Bình và Hà Nam); cầu Thắm, cầu Bút Sơn trên quốc lộ 10 (Thanh Hóa); dự án đầu tư nâng cấp luồng cho tàu biển 10.000 DWT đầy tải vào cảng Cửa Lò; bến Cảng Sơn Trà (thành phố Đà Nẵng); dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 19; dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 20, cầu Long Bình - Chrey Thom, cầu Mỹ Lợi trên quốc lộ 50, Dự án luồng cho tàu biển trọng tải lớn vào sông Hậu...


� Dự án mở rộng QL1 đoạn Thanh Hóa - Hà Tĩnh (Vũng Áng), đoạn Phan Thiết - Đồng Nai, một số đoạn thuộc tỉnh Ninh Thuận; Nhà ga hành khách - Cảng hàng không Vinh, tỉnh Nghệ An; cầu Năm Căn, cầu Cái Tắt, đoạn đường từ thị trấn Năm Căn đến cầu Năm Căn, tỉnh Cà Mau, thuộc dự án đường Hồ Chí Minh; cầu An Hữu trên QL1, tỉnh Tiền Giang; cầu Rạch Sỏi trên QL80, tỉnh Kiên Giang; 07 cầu trên QL91, tỉnh An Giang; cầu Nguyệt Viên, TP Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa; cầu treo dân sinh Nam Công, huyện Thanh Liêm, tỉnh Hà Nam; nút giao thông khác mức ngã ba Huế - TP. Đà Nẵng, dự án cải tạo, nâng cấp tuyến đường sắt Yên Viên - Lào Cai, QL20 đoạn Dầu Giây - Bảo Lộc...


� Tiểu dự án xây dựng nút giao Trung Hòa hoàn chỉnh - Dự án Vành đai 3 giai đoạn 2; Dự án xây dựng, mở rộng khu hàng không dân dụng - Cảng hàng không Phù Cát (Bình Định), xây dựng Sân bay Phan Thiết (Bình Thuận), Nhà ga hành khách - Cảng hàng không Cát Bi (Hải Phòng); Dự án đầu tư xây dựng cầu Bạch Đằng, đường dẫn và nút giao cuối tuyến, Cảng Hàng không Quốc tế Vân Đồn (Quảng Ninh), Hệ thống quản lý hành hải tàu biển (VTS) luồng Hải phòng, Dự án mở rộng QL1 cửa ngõ phía Bắc thị xã Bạc Liêu, tuyến tránh Sóc Trăng, cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận, cao tốc Bến Lức - Long Thành, mở rộng nhà ga hành khách quốc tế Cảng hàng không Tân Sơn Nhất (giai đoạn 1); bến cảng tổng hợp Vĩnh Tân, tỉnh Bình Thuận; đầu tư xây dựng công trình đường Hồ Chí Minh đoạn từ QL2 đến Hương Nộn và nâng cấp, mở rộng QL32 đoạn từ Cổ Tiết đến cầu Trung Hà, tỉnh Phú Thọ; cải tạo, nâng cấp cầu đường sắt Bình Lợi và luồng sông Sài Gòn đến cảng Bến Súc theo hình thức BOT...


(�) Trong đó có 11.408 km đường nhựa, 14.977 km đường bê tông, 1.381 km đường đá dăm, 16.610 km đường cấp phối, 2.233 km đường gạch, đất.


� Điển hình như Hải Dương, đã kiểm tra, phát hiện và xử lý 4.213 xe vi phạm, nộp kho bạc Nhà nước 33,27 tỷ đồng, tước Giấy phép lái xe 3.965 trường hợp; Nghệ An đã kiểm tra 10.133 xe, phát hiện và xử lý 3.744 xe vi phạm, hạ tải 20.798 tấn, phạt nộp kho bạc Nhà nước 14,624 tỷ đồng, tước Giấy phép lái xe 3.335 trường hợp; Cần Thơ đã kiểm tra 39.000 xe, phát hiện và xử lý 2.247 xe vi phạm, nộp kho bạc Nhà nước 7,867 tỷ đồng; Bình Phước đã kiểm tra 32.046 xe, phát hiện và xử lý 3.139 xe vi phạm, nộp kho bạc Nhà nước 10,284 tỷ đồng, tước Giấy phép lái xe 2.303 trường hợp; Thừa Thiên Huế đã kiểm tra hơn 14.250 xe, phát hiện và xử lý 2.990 xe vi phạm, hạ tải 2.500 tấn, phạt nộp kho bạc Nhà nước 8,43 tỷ đồng, tước Giấy phép lái xe 2.990 trường hợp.


(�)  Năm 2012 so với năm 2011, TNGT giảm 7.490 vụ (-17,06%), giảm 1.647 người chết (-14,33%) và giảm 9.527 người bị thương (-20,02%). Đây là năm đầu tiên có số người chết vì TNGT giảm xuống dưới 10.000 người tính từ năm 2001. 


Năm 2013 so với năm 2012, TNGT giảm 1.610 vụ (-5.19%), giảm 55 người chết (-0,58%) và giảm 3.045 người bị thương (-9,36%). 


Năm 2014, cả nước đã xảy ra 25.322 vụ TNGT, làm chết 8.996 người, bị thương 24.417 người. So với năm 2013, TNGT giảm 4.063 vụ (-13,8%); giảm 373 người chết (-4%); giảm 5.083 người bị thương (-17,2%). Đặc biệt, đây là năm đầu tiên sau nhiều năm số người chết vì TNGT giảm xuống dưới 9.000 người.


Trong 4 tháng đầu năm 2015, cả nước xảy ra 7.584 vụ TNGT, làm chết 3.027 người, làm bị thương 7.070 người. So với cùng kỳ năm 2014, giảm 1.054 vụ (-12,2%), giảm 146 người chết (-4,6%), giảm 1.442 người bị thương (-16,94%).
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