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Kính gửi: Đại biểu Quốc hội Khóa XIII
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo tình hình thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn liên quan đến lĩnh vực kế hoạch và đầu tư như sau:
I. VỀ TÌNH HÌNH GIẢI QUYẾT CÁC KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI GỬI TỚI KỲ HỌP THỨ 8, QUỐC HỘI KHOÁ XIII
Tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội Khoá XIII, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được 194 kiến nghị của cử tri, bao gồm:

- Số kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển đến: 148 kiến nghị.

- Số kiến nghị do Văn phòng Chính phủ giao trả lời: 46 kiến nghị.

Sau khi nhận được kiến nghị của cử tri, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tích cực triển khai nghiên cứu và đã có văn bản trả lời 194 kiến nghị
, trong đó:    26 kiến nghị đã giải quyết xong (gồm 24 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển và 2 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển), 11 kiến nghị đang giải quyết (9 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển và 2 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển), 7 kiến nghị tiếp thu và sẽ giải quyết trong thời gian tới (5 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển, 2 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển), 153 kiến nghị giải trình, thông tin lại với cử tri (113 kiến nghị do Ban Dân nguyện chuyển và 40 kiến nghị do Văn phòng Chính phủ chuyển).

II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ CHẤT VẤN VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN
1. Về tổ chức thực hiện tái cơ cấu đầu tư công, đẩy nhanh việc giải ngân gắn với quản lý chặt chẽ các nguồn vốn đầu tư
1.1. Về hoàn thiện thể chế pháp luật liên quan đến đầu tư, trong đó đặc biệt là quản lý vốn đầu tư công:

Thực hiện chủ trương tái cơ cấu đầu tư, mà trọng tâm là đầu tư công, Chính phủ đã trình Quốc hội ban hành nhiều văn bản liên quan, đồng thời ban hành nhiều văn bản chỉ đạo điều hành, góp phần khắc phục bước đầu tình trạng bố trí vốn phân tán, dàn trải, thất thoát, lãng phí; nâng cao hiệu quả đầu tư. Cụ thể như sau:

a) Các văn bản luật được Quốc hội thông qua:

Liên quan đến lĩnh vực đầu tư, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nghiên cứu, báo cáo Chính phủ trình Quốc hội thông qua nhiều dự án Luật quan trọng như: 
(1) Luật Đầu tư công
Luật Đầu tư công được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 7, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2015. 
Việc ban hành Luật Đầu tư công tạo lập một khuôn khổ pháp lý đồng bộ, thống nhất, điều chỉnh toàn bộ các hoạt động sử dụng nguồn vốn đầu tư công, góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn vốn này. Luật Đầu tư công được ban hành là đổi mới quan trọng đóng góp vào quá trình tái cơ cấu đầu tư, mà trọng tâm là tái cơ cấu đầu tư công ở nước ta. Luật Đầu tư công có nhiều nội dung đổi mới như: thể chế hóa quy trình, quyết định chủ trương, thẩm định về nguồn vốn và khả năng cân đối vốn; đổi mới trong công tác lập kế hoạch đầu tư công chuyển từ việc lập kế hoạch ngắn hạn hằng năm sang kế hoạch trung hạn 5 năm; các nội dung về công khai minh bạch, giám sát cộng đồng trong đầu tư công.
(2) Luật Đấu thầu (sửa đổi)
Luật Đấu thầu số 43/2013/QH13 được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 6 với nhiều quy định mới, được các tổ chức quốc tế đánh giá cao, như: ưu tiên phát triển nguồn nhân lực trong nước; đơn giản hóa thủ tục hành chính trong đấu thầu; quy định rõ hơn về lựa chọn nhà thầu; bổ sung các quy trình lựa chọn nhà thầu; quy định các phương pháp đánh giá hồ sơ dự thầu phù hợp hơn; các nội dung về hợp đồng trong đấu thầu, phân cấp trong đấu thầu, giám sát về đấu thầu, xử lý vi phạm pháp luật về đấu thầu cũng được quy định cụ thể và phù hợp hơn với thực tế. 
Luật Đấu thầu (sửa đổi) được ban hành góp phần tạo cơ sở pháp lý áp dụng đồng bộ, thống nhất chính sách đấu thầu sử dụng nguồn vốn nhà nước nhằm góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước trong toàn bộ quá trình thực hiện các hoạt động này. Nâng cao tính minh bạch, công khai trong hoạt động đấu thầu lựa chọn nhà thầu, nhà đầu tư; chống thất thoát, lãng phí, dàn trải, khép kín, đảm bảo tính công bằng, cạnh tranh và phòng, chống tham nhũng trong hoạt động đấu thầu. Ưu tiên phát triển nguồn lực, tạo cơ hội cho nhà thầu trong nước trúng thầu và tạo công ăn việc làm cho lao động trong nước. Kịp thời bổ sung, hoàn thiện hệ thống pháp luật về đấu thầu sử dụng nguồn vốn nhà nước phù hợp với thông lệ quốc tế cũng như các cam kết của Việt Nam trong khuôn khổ các Hiệp định song phương, khu vực và đa phương.
(3) Luật Đầu tư (sửa đổi)
Luật Đầu tư (sửa đổi) được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 8, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2015, góp phần tạo lập cơ sở pháp lý minh bạch để bảo đảm thực hiện nguyên tắc hiến định về quyền tự do đầu tư kinh doanh của công dân trong các ngành, nghề mà Luật không cấm thông qua các quy định về ngành, nghề cấm đầu tư và đầu tư kinh doanh có điều kiện. 
(4) Luật Doanh nghiệp (sửa đổi) 
Luật Doanh nghiệp (sửa đổi) được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 8, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2015. Luật Doanh nghiệp (sửa đổi) với những điểm mới nổi bật liên quan đến quy trình khởi sự kinh doanh được kỳ vọng sẽ tạo nên điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp gia nhập thị trường, đẩy mạnh thu hút các nguồn lực xã hội đóng góp cho nền kinh tế. Luật đã cụ thể hóa quyền tự do đầu tư kinh doanh của công dân theo quy định của Hiến pháp, chuyển từ nguyên tắc tự do kinh doanh những gì ghi trên giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp sang nguyên tắc tự do kinh doanh những gì mà pháp luật không cấm thông qua việc bỏ nội dung về ngành, nghề kinh doanh trên Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp; đồng thời, bãi bỏ các yêu cầu về điều kiện kinh doanh tại thời điểm đăng ký thành lập doanh nghiệp như yêu cầu về chứng chỉ hành nghề, xác nhận vốn pháp định.

(5) Luật Hợp tác xã (sửa đổi)

Luật Hợp tác xã số 23/2012/QH13 được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 4, thay thế Luật Hợp tác xã số 18/2003/QH12 (Luật Hợp tác xã 2003). Luật Hợp tác xã năm 2012 được xây dựng nhằm mục tiêu khuyến khích và phát triển mô hình hợp tác xã kiểu mới, đồng thời định hướng phát triển hợp tác xã hiện có hoạt động theo đúng bản chất hợp tác xã; đưa khu vực hợp tác xã nói riêng và thành phần kinh tế tập thể nói chung phát triển rộng khắp và có vị trí quan trọng trong nền kinh tế nước ta; bảo đảm quyền và lợi ích của hàng chục triệu hộ nông dân, hàng chục triệu người tiêu dùng, hộ kinh doanh cá thể. Mô hình hợp tác xã kiểu mới được xây dựng trong Luật Hợp tác xã năm 2012 là tổ chức do các thành viên tự nguyện hợp tác với nhau nhằm tương trợ lẫn nhau, đáp ứng nhu cầu chung về sản phẩm, dịch vụ cho chính thành viên; hợp thành khu vực thứ 3 của nền kinh tế bên cạnh khu vực công và khu vực tư.

b) Các văn bản quy phạm pháp luật do Chính phủ ban hành:
Để triển khai các luật, nghị quyết của Quốc hội liên quan đến tái cơ cấu đầu tư công, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nghiên cứu, trình Chính phủ ban hành nhiều Nghị định, gồm:

- Nghị định số 03/2013/NĐ-CP ngày 04 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị quyết số 49/2010/QH12 ngày 19 tháng 6 năm 2010 của Quốc hội về dự án, công trình quan trọng quốc gia trình Quốc hội quyết định chủ trương đầu tư.

- Nghị định số 38/2013/NĐ-CP ngày 23 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ về quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ.

- Nghị định số 155/2013/NĐ-CP ngày 11 tháng 11 năm 2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.

- Nghị định số 216/2013/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2013 về tổ chức và hoạt động thanh tra ngành kế hoạch và đầu tư.

- Nghị định số 63/2014/NĐ-CP ngày 26 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà thầu.

- Nghị định số 30/2015/NĐ-CP ngày 17 tháng 3 năm 2015 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư.

- Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư.
Ngoài các nghị định hướng dẫn thi hành các luật liên quan đến công tác quản lý vốn đầu tư công, hàng năm, Chính phủ ban hành các nghị quyết điều hành việc triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán NSNN, trong đó có đầu tư phát triển nguồn vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ theo đúng các mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội đã được Quốc hội đề ra.
c) Các chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý vốn đầu tư phát triển:

Nhằm tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn vốn đầu tư công, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành một loạt các văn bản chỉ đạo điều hành: 

- Để khắc phục tình trạng bố trí vốn phân tán, cắt khúc ra từng năm, nâng cao hiệu quả đầu tư, giảm thất thoát, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã chủ động đề xuất, xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 về tăng cường quản lý vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ. 
- Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2012 về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản tại các địa phương, yêu cầu các bộ, ngành và địa phương phải chấn chỉnh công tác quản lý vốn đầu tư, không để xảy ra tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản và bố trí vốn kế hoạch hàng năm để thanh toán dứt điểm các khoản nợ đọng xây dựng cơ bản.

- Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28 tháng 6 năm 2013 về tăng cường quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ, yêu cầu các bộ, ngành và địa phương tiếp tục thực hiện các Chỉ thị số 1792/CT-TTg và Chỉ thị số 27/CT-TTg, đồng thời quy định kiểm soát chặt chẽ phạm vi, quy mô đầu tư của từng dự án và việc xử lý đối với các trường hợp điều chỉnh tổng mức đầu tư.
- Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 30 tháng 4 năm 2015 về tăng cường các biện pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản. 

- Ngoài các chỉ thị nêu trên, hàng năm, Thủ tướng Chính phủ còn ban hành các chỉ thị về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán NSNN, các văn bản chỉ đạo điều hành yêu cầu các bộ, ngành và địa phương xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển nguồn vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ theo đúng các mục tiêu, định hướng phát triển kinh tế - xã hội và các quy định pháp luật.

d) Bộ Kế hoạch và Đầu tư
- Thực hiện Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ, các quyết định, chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn việc triển khai thực hiện: Văn bản số 7356/BKHĐT-TH ngày 28/10/2011 hướng dẫn các bộ, ngành và địa phương thực hiện Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ; số 9590/BKHĐT-TH ngày 20/11/2012 hướng dẫn các bộ, ngành và địa phương báo cáo tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản và danh mục các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ phải đình hoãn do không có vốn thực hiện; số 4669/BKHĐT-TH ngày 05/7/2013 hướng dẫn các bộ, và địa phương về tăng cường quản lý đầu tư, xử lý nợ đọng và triển khai xây dựng kế hoạch đầu tư nguồn NSNN giai đoạn 2014-2015 và kế hoạch đầu tư nguồn NSNN và trái phiếu Chính phủ năm 2014; số 3979/BKHĐT-TH ngày 24/6/2014 hướng dẫn các bộ, ngành và địa phương lập kế hoạch đầu tư phát triển năm 2015;...

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã phối hợp với các bộ, ngành và địa phương thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ. Phối hợp với các bộ, ngành và địa phương xem xét hoặc trình Thủ tướng Chính phủ cho phép thực hiện điều chuyển kế hoạch đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ trong nội bộ các bộ, ngành và địa phương từ các dự án giải ngân kế hoạch chậm sang các dự án có tiến độ thực hiện nhanh, có khả năng sớm hoàn thành đưa vào sử dụng, phát huy hiệu quả kinh tế - xã hội.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tham mưu Chính phủ trình Quốc hội,      Uỷ ban Thường vụ Quốc hội thông qua kế hoạch phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2011-2015
, phát hành bổ sung và phân bổ vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2014-2016
; xây dựng và thông báo dự kiến kế hoạch vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước giai đoạn 2014-2015. Đối với nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, thực hiện các nghị quyết của Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1790/QĐ-TTg ngày 29/11/2012 về thanh toán vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015 và các quyết định giao kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015 và vốn trái phiếu Chính phủ bổ sung giai đoạn 2014-2016
. Đối với nguồn vốn ngân sách nhà nước, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 4686/BKHĐT-TH ngày 06/7/2013 thông báo và hướng dẫn xây dựng kế hoạch đầu tư nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2014-2015;         số 4726/BKHĐT-TH ngày 29/6/2012 hướng dẫn các bộ, ngành và địa phương xây dựng kế hoạch đầu tư nguồn NSNN giai đoạn 2013-2015 và năm 2013, kế hoạch đầu tư nguồn trái phiếu Chính phủ năm 2013. 

đ) Tổ chức thực hiện tại các bộ, ngành, địa phương

- Các bộ, ngành, địa phương đã quán triệt và chấp hành nghiêm các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư; ban hành nhiều văn bản để triển khai thực hiện đến các cấp đơn vị trực thuộc trong việc rà soát dự án chuẩn bị kế hoạch đầu tư và phương án phân bổ vốn đầu tư kế hoạch hàng năm
. Việc tổng hợp, phân bổ và giao kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2011-2015 theo hướng ngày càng quản lý chặt chẽ. Việc bố trí vốn trái phiếu Chính phủ hàng năm cho các dự án nhìn chung đã quán triệt và thực hiện theo đúng quy định tại các Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Trong bố trí vốn kế hoạch hằng năm, các bộ, ngành và địa phương đã thực hiện nghiêm túc việc rà soát, sắp xếp danh mục các công trình, dự án theo mục tiêu ưu tiên đầu tư, tập trung ưu tiên bố trí vốn cho các dự án đã hoàn thành, bàn giao đi vào sử dụng nhưng chưa bố trí đủ vốn, các dự án chuyển tiếp, đang triển khai dở dang, các dự án trọng điểm, cấp bách, có hiệu quả, có sức lan tỏa lớn, các dự án có khả năng hoàn thành trong năm kế hoạch; bố trí hoàn trả vốn ứng trước; hạn chế tối đa việc thực hiện các dự án khởi công mới. Chuyển đổi sang các hình thức đầu tư khác hoặc chủ động sử dụng các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện đối với các dự án không có khả năng cân đối nguồn NSNN. Đối với các dự án không thể chuyển đổi được sang hình thức đầu tư khác để thực hiện, phải giãn tiến độ thực hiện sau năm 2015. 

- Về công tác lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch, kế hoạch và danh mục dự án đầu tư công, các bộ, ngành và địa phương thường xuyên rà soát, điều chỉnh bổ sung hoặc xây dựng mới các quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực gắn với chương trình phát triển kinh tế - xã hội của cả nước hoặc của địa phương để làm cơ sở cho việc lập các dự án đầu tư, trong đó có các dự án sử dụng vốn đầu tư công.
- Về công tác lập, thẩm định phê duyệt, khảo sát thiết kế dự án; phê duyệt dự toán, nhìn chung, các bộ, ngành và địa phương thực hiện khá nghiêm túc, bảo đảm tuân thủ các quy định quản lý vốn đầu tư xây dựng cơ bản hiện hành trong việc phê duyệt chủ trương đầu tư, lập dự án; thẩm định, phê duyệt dự án. 

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát từ khâu thực hiện đấu thầu, lựa chọn nhà thầu đến khâu bố trí vốn NSNN và thi công công trình, kịp thời chấn chỉnh, xử lý những sai phạm, đồng thời, kiên quyết điều chuyển vốn hoặc thu hồi về NSTW vốn đầu tư của các dự án, công trình chậm triển khai, không hiệu quả, phân bổ không đúng đối tượng.
- Về công tác lựa chọn nhà thầu, việc tổ chức đấu thầu và lựa chọn nhà thầu thực hiện dự án theo quy định của Luật Đấu thầu được giao cho các bộ, ngành và địa phương quyết định. Việc thực thi Luật đấu thầu, các Nghị định cũng như các văn bản hướng dẫn thực hiện chi tiết như mẫu hồ sơ mời thầu, biểu đánh giá, thẩm định, đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn cung cấp thông tin về đấu thầu... đã mang lại hiệu quả thiết thực.

1.2. Về kết quả triển khai thực hiện giai đoạn từ năm 2011 đến nay:

(1) Việc ban hành các chính sách, văn bản pháp luật liên quan đến tái cơ cấu đầu tư công cũng đã tạo môi trường thuận lợi hơn để thu hút các nguồn vốn đầu tư tư nhân, đầu tư trực tiếp nước ngoài,…
(2) Việc lập, phân bổ và giao kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ theo hướng ngày càng quản lý chặt chẽ. Cụ thể:

- Các cấp, các ngành từ Trung ương đến địa phương cơ sở đã nhận thức rõ và quán triệt các yêu cầu tăng cường quản lý đầu tư phát triển trong tất cả các khâu, từ quy hoạch, kế hoạch, chuẩn bị đầu tư, xây dựng dự án, bố trí vốn, đến triển khai, giám sát thực hiện, kiểm toán quyết toán,... 

- Các bộ, cơ quan và địa phương đã chú trọng đến việc xác định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn trước khi phê duyệt quyết định đầu tư. Đối với các dự án sử dụng vốn NSTW, vốn TPCP các địa phương đã chấp hành tốt việc thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn, việc phê duyệt dự án thực hiện đúng theo ý kiến thẩm định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính.

- Đã có sự phối hợp tốt giữa Bộ Kế hoạch và Đầu tư với các bộ, ngành ở Trung ương và các địa phương xử lý khẩn trương giải quyết các vướng mắc bảo đảm xây dựng kế hoạch đầu tư theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

- Quá trình phân bổ vốn được thực hiện một cách công khai, minh bạch theo đúng các tiêu chí, định mức quy định, giảm phiền hà, nhũng nhiễu và tiêu cực trong các cấp, các ngành. Việc phân bổ vốn vốn đầu tư từ NSNN, TPCP, ODA và vay ưu đãi đã ưu tiên thực hiện các công trình trọng điểm, cấp thiết. Ưu tiên bố trí vốn đối ứng cho các dự án ODA, vốn giải phóng mặt bằng, vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.

- Việc bố trí vốn đầu tư được tập trung hơn; số dự án khởi công mới trong các năm gần đây được kiểm soát chặt chẽ, số dự án hoàn thành tăng đáng kể so với các năm trước. Với việc bố trí vốn tập trung hơn, đã góp phần đẩy nhanh tiến độ, sớm đưa công trình, dự án vào sử dụng phát huy hiệu quả.

- Việc bố trí vốn đầu tư bước đầu đã có sự kiểm soát tốt, các dự án đầu tư về cơ bản được thực hiện theo đúng mức vốn kế hoạch đã giao, đã dành số vốn đáng kể để thanh toán vốn ứng trước và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản, góp phần hạn chế nợ đọng xây dựng cơ bản. Tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản được kiểm soát chặt chẽ hơn. Tình trạng tạm ứng vốn cho các nhà thầu khi chưa có khối lượng được quản lý chặt chẽ.

- Việc giao cho các bộ, ngành, địa phương lựa chọn danh mục dự án, dự kiến phân bổ vốn ngân sách trung ương, bổ sung có mục tiêu đã tạo quyền chủ động trong việc bố trí kế hoạch đầu tư, lồng ghép các nguồn vốn; nâng cao hiệu quả đầu tư.

- Công tác rà soát, thẩm định dự án, trong đó có thẩm định về nguồn vốn và cân đối vốn được chú trọng hơn trước. Hầu hết các dự án được triển khai thực hiện có đầy đủ các thủ tục đầu tư theo quy định của pháp luật.

(3) Về công tác lựa chọn nhà thầu, việc tổ chức đấu thầu và lựa chọn nhà thầu thực hiện dự án đã mang lại hiệu quả thiết thực.

(4) Về công tác thực hiện dự án đầu tư, thi công công trình, nhìn chung, các bộ, ngành và địa phương đều quan tâm, triển khai các dự án đầu tư bảo đảm đúng tiến độ và khả năng cân đối nguồn vốn. 

(5) Các nguồn lực trong và ngoài nước được chú trọng huy động và sử dụng ngày càng hiệu quả hơn. Tập trung tháo gỡ các vướng mắc, đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân các nguồn vốn NSNN, vốn FDI, vốn ODA và vay ưu đãi; ưu tiên sử dụng vốn ODA không hoàn lại để thực hiện các chương trình hỗ trợ xóa đói giảm nghèo, phát triển các lĩnh vực xã hội, hoàn thiện thể chế, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

1.3. Về tổ chức triển khai thực hiện Luật Đầu tư công trong năm 2015:

Ngay sau khi Quốc hội thông qua Luật Đầu tư công, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 05/8/2014 về lập kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020. Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tổ chức Hội nghị toàn quốc ngành Kế hoạch và Đầu tư ngày 07/8/2014 dưới sự chủ trì của Thủ tướng Chính phủ, quán triệt đến toàn ngành nội dung chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020. 

Để triển khai Luật Đầu tư công và thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 5318/BKHĐT-TH ngày 15/8/2014 hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện Chỉ thị số 23/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020, tạo điều kiện cho các bộ, ngành và địa phương có thể triển khai xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 ngay trong năm 2014, đồng thời vẫn đảm bảo phù hợp với Luật Đầu tư công khi Luật có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2015. 
Trong đầu năm 2015, Bộ đã trình Chính phủ ban hành Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư.    Bộ cũng đã ban hành các văn bản số 1100/BKHĐT-TH ngày 27/02/2015 về việc hướng dẫn bổ sung lập kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; và số 1101/BKHĐT-TH ngày 02/3/2015 về việc hướng dẫn phê duyệt chủ trương và quyết định đầu tư chương trình, dự án đầu tư công. Đi đôi với ban hành các văn bản hướng dẫn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư cũng tổ chức nhiều hội nghị để phổ biến, hướng dẫn các bộ, cơ quan, địa phương triển khai xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020.

Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang trình Thủ tướng Chính phủ về đánh giá tình hình thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu giai đoạn 2011-2015 và đề xuất danh mục chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu giai đoạn 2016-2020; dự thảo Nghị định kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm; phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tổ chức thẩm định kế hoạch đầu tư công trung hạn theo quy định của Luật Đầu tư công.
1.4. Một số tồn tại, hạn chế:

- Trong công tác chuẩn bị đầu tư, vẫn còn tình trạng một số dự án chuẩn bị đầu tư và phê duyệt dự án chỉ mang tính hình thức. Một số dự án được bố trí vốn thực hiện dự án nhưng trên thực tế vẫn chưa thực sự hoàn thành quá trình chuẩn bị đầu tư nên chưa thể tiến hành thi công và giải ngân hết số vốn kế hoạch được giao.
- Việc thực hiện các giải pháp chấn chỉnh, tăng cường quản lý đầu tư từ nguồn vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ tuy đã đạt được một số kết quả, nhưng những bất cập trong đầu tư như tình trạng dàn trải, chậm tiến độ, nợ đọng xây dựng cơ bản,… vẫn chưa được xử lý triệt để. 

- Tình hình kinh tế - xã hội và khả năng cân đối NSNN trong những năm vừa qua có nhiều khó khăn, mức vốn kế hoạch chưa đáp ứng được nhu cầu. Do đó, còn nhiều dự án phải giãn hoãn tiến độ, cắt giảm hạng mục để bảo đảm hoàn thành dự án theo đúng thời gian quy định.

- Việc chấp hành các nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn kế hoạch ở một số bộ, ngành, địa phương chưa nghiêm, dẫn đến phải bổ sung, sửa đổi phương án phân bổ vốn nhiều lần, ảnh hưởng đến tiến độ giao kế hoạch đầu tư phát triển.

- Chế độ báo cáo, nhất là báo cáo kết quả thực hiện, giải ngân của một số bộ, cơ quan Trung ương, địa phương chưa được thực hiện nghiêm túc, nên việc, tổng hợp thông tin về tình hình thực hiện và giải ngân vốn đầu tư của các bộ, cơ quan và địa phương rất khó khăn.

1.5. Một số kiến nghị:

(1) Tổ chức triển khai thực hiện tốt các quy định của luật pháp, nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ liên quan đến đầu tư công. Khẩn trương ban hành các Nghị định và các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật mới được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 7 và thứ 8. Tiếp tục hoàn chỉnh các dự án Luật có liên quan đến đầu tư công như Luật Ngân sách nhà nước (sửa đổi), Luật Tổ chức chính quyền địa phương,...

(2) Tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng công tác quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và các quy hoạch ngành, quy hoạch vùng lãnh thổ, quy hoạch phát triển đô thị là căn cứ xây dựng các chương trình và kế hoạch đầu tư trung hạn và dài hạn. Đồng thời đẩy nhanh tiến độ xây dựng Luật Quy hoạch làm căn cứ cho việc quản lý quy hoạch phát triển.

(3) Nâng cao chất lượng công tác đấu thầu, lựa chọn nhà thầu thi công, bảo đảm lựa chọn nhà thầu có đầy đủ năng lực thực hiện dự án theo đúng tiến độ quy định.
(4) Cơ cấu lại tỷ trọng chi đầu tư phát triển trong tổng chi NNNN, hằng năm tăng dần tiết kiệm từ NSNN cho đầu tư; tăng tỷ trọng đầu tư từ NSNN trong tổng chi NSNN.

(5) Mở rộng các hình thức đầu tư để huy động các nguồn vốn từ khu vực tư, bao gồm cả nguồn vốn đầu tư của nước ngoài. Trước mắt, cần nghiên cứu triển khai Nghị định 15/2015/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP. 

(6) Tăng cường công tác kiểm toán, kiểm tra, thanh tra, giám sát đối với tất cả các khâu trong quy trình đầu tư, nhất là đối với đầu tư công. Trong đó, cần đề cao vai trò tham gia giám sát của cộng đồng dân cư trong các vùng ảnh hưởng của dự án; làm rõ trách nhiệm đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân vi phạm các quy định của pháp luật về đầu tư công, gây lãng phí, thất thoát trong đầu tư công.

2. Về chương trình mục tiêu quốc gia:

Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2406/QĐ-TTg ngày 18 tháng 12 năm 2011 về việc ban hành danh mục các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2012-2015. Việc quản lý và điều hành các chương trình mục tiêu quốc gia được thực hiện theo Quyết định số 135/2009/QĐ-TTg ngày 4/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành quy chế quản lý, điều hành thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia. 
Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 8845/BKHĐT-TCTT ngày 21 tháng 12 năm 2011 hướng dẫn các bộ, ngành và địa phương triển khai thực hiện việc quản lý đầu tư các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2012; văn bản số 4731/BKHĐT-TCTT ngày 09 tháng 7 năm 2013 hướng dẫn xây dựng kế hoạch và quản lý nguồn vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2014.
Tại Nghị quyết số 78/2014/QH13 ngày 10/11/2014 Quốc hội giao Chính phủ tiến hành rà soát tổng thể để cắt giảm, lồng ghép, thu gọn các chương trình mục tiêu quốc gia trong giai đoạn 2016-2020. Thực hiện chủ trương trên, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo trong năm 2015 các bộ, ngành, địa phương tập trung chỉ đạo để hoàn thành dứt điểm, đưa vào sử dụng các dự án đầu tư dở dang; không mở thêm các dự án đầu tư mới. Trong giai đoạn 2016 - 2020 các Chương trình MTQG được lồng ghép, thu gọn, chỉ thực hiện 2 Chương trình MTQG là Xây dựng nông thôn mới và Giảm nghèo bền vững. Việc giảm số lượng các Chương trình MTQG thực hiện trong giai đoạn 2016-2020 sẽ tạo điều kiện cho các Bộ, ngành và địa phương chủ động lồng ghép, bố trí vốn tập trung, hạn chế dàn trải, trùng lắp, tăng cường quản lý và sử dụng vốn hiệu quả hơn.

Đối với 14 chương trình MTQG giai đoạn 2011-2015 không tiếp tục thực hiện trong giai đoạn 2016-2020 được rà soát, lồng ghép theo nguyên tắc:

(1) Các mục tiêu, nhiệm vụ của 14 Chương trình có liên quan đến giảm nghèo bền vững và xây dựng nông thôn mới được lồng ghép vào 2 Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững và Xây dựng nông thôn mới;

(2) Các mục tiêu, nhiệm vụ của 14 Chương trình vẫn cần thiết thực hiện trong giai đoạn 2016-2020 nhưng không trùng với 2 Chương trình MTQG triển khai giai đoạn 2016-2020 được đưa vào các chương trình mục tiêu hoặc bố trí trong nhiệm vụ thường xuyên của Bộ, cơ quan Trung ương và địa phương;

(3) Các mục tiêu, nhiệm vụ của 14 Chương trình đã hoàn thành hoặc không cần thiết sẽ loại bỏ, không thực hiện trong giai đoạn 2016-2020.

3. Về đẩy nhanh giải ngân gắn với quản lý chặt chẽ nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi
a) Kết quả đạt được trong công tác quản lý và sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi:

Trong 3 năm 2012-2014, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tham mưu Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thực hiện một loạt các giải pháp để đẩy nhanh tiến độ giải ngân nguồn vốn vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, cụ thể như sau:

- Trình ban hành Quyết định số 216/QĐ-TTg ngày 23/01/2013 về việc thành lập Ban chỉ đạo quốc gia về ODA và vốn vay ưu đãi. Kể từ khi thành lập và đi vào hoạt động, Ban Chỉ đạo đã phát huy tốt vai trò của mình, đặc biệt trong việc phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương và các nhà tài trợ giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc phát sinh, thúc đẩy giải ngân các chương trình, dự án. Ban Chỉ đạo đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch hành động cải thiện tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi thời kỳ 2014-2015
, trong đó phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng bộ, ngành và địa phương để tháo gỡ những khó khăn trong quản lý và sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi.

- Trình ban hành Nghị định số 38/2013/NĐ-CP ngày 23/4/2013 về quản lý và sử dụng nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ, góp phần hoàn thiện khung thể chế và chính sách về quản lý, sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi phù hợp với thực tiễn và bối cảnh mới trong quan hệ hợp tác phát triển. Nghị định này được các nhà tài trợ đánh giá là một bước tiến bộ về thể chế, giúp giải quyết các khó khăn, tồn tại hiện nay đối với các chương trình, dự án ODA.  Tuy nhiên, trong bối cảnh Hiến pháp mới và một loạt các văn bản Luật mới liên quan như Luật Đầu tư công, Luật Đấu thầu (sửa đổi), Luật Xây dựng (sửa đổi) được ban hành, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các cơ quan Việt Nam và các nhà tài trợ xây dựng Nghị định mới thay thế Nghị định số 38/2013/NĐ-CP. Nghị định mới dự kiến trình Chính phủ ban hành trong Quý II/2015.      

- Trong thời gian qua, các bộ, ngành, địa phương và các nhà tài trợ đã có sự phối hợp tích cực và chặt chẽ hơn trong công tác chuẩn bị và thực hiện chương trình, dự án nhờ đó công tác chuẩn bị các chương trình, dự án đã được thực hiện tốt hơn, thời gian chuẩn bị dự án đã được rút ngắn, vốn chuẩn bị chương trình, dự án được bố trí đầy đủ hơn. Đồng thời, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành quyết định cho phép ứng trước vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu chính phủ để giải quyết vấn đề thiếu vốn đối ứng, một trong những nguyên nhân chính ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các chương trình, dự án ODA.

- Công tác kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án được các bộ, ngành, địa phương chú trọng và tăng cường. Với vai trò là cơ quan đầu mối của Chính phủ trong việc vận động, quản lý nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi, Bộ Kế hoạch và Đầu tư thường xuyên phối hợp với các nhà tài trợ, các bộ, ngành liên quan tổ chức kiểm điểm, rà soát, đánh giá tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA để kịp thời phát hiện các dự án chậm, xác định nguyên nhân và giải pháp tháo gỡ vướng mắc.

Nhờ những giải pháp chỉ đạo, điều hành quyết liệt của Chính phủ, nỗ lực của các ngành, các cấp, giải ngân nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi đã được cải thiện đáng kể, liên tục tăng qua các năm, cụ thể: giải ngân năm 2012: 4.183 triệu USD, năm 2013: 5.137 triệu USD, năm 2014: 5.655 triệu USD. Công tác quản lý ODA và vốn vay ưu đãi ngày càng được cải tiến để phù hợp với thực tiễn, đồng thời vẫn đảm bảo quản lý chặt chẽ nguồn vốn này.

b) Những tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý và sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi:

Bên cạnh các hạn chế, bất cập trong công tác giải phóng mặt bằng, vốn đối ứng, năng lực nhà thầu, năng lực các ban QLDA, khác biệt về quy trình, thủ tục giữa Việt Nam và nhà tài trợ,... công tác quản lý và thực hiện nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi còn gặp phải những vướng mắc sau:
- Vướng mắc trong công tác phê duyệt Danh mục tài trợ và chuẩn bị dự án: Thời gian xem xét và phê duyệt Danh mục tài trợ của các cơ quan trước khi tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thường kéo dài, quan điểm chỉ đạo giữa các cơ quan thiếu thống nhất, gây khó khăn cho cơ quan đề xuất dự án. Chất lượng văn kiện chương trình, dự án kém, đặc biệt trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, nông nghiệp và phát triển nông thôn, đã làm chậm tiến độ đàm phán, ký kết với các nhà tài trợ.

- Vướng mắc do các điều chỉnh, thay đổi trong quá trình thực hiện dự án: Thời gian chuẩn bị chương trình, dự án ODA kéo dài, bao gồm từ khâu đề xuất ý tưởng dự án cho đến khi ký kết điều ước quốc tế cụ thể về ODA (thường mất khoảng từ 2 - 3 năm) hoặc chất lượng văn kiện dự án ODA chưa đáp ứng được yêu cầu, chưa phù hợp với những điều kiện cụ thể, tình hình thực tế, dẫn tới tình trạng khi dự án đi vào giai đoạn triển khai thực hiện thường phải điều chỉnh thiết kế, tăng tổng mức đầu tư do trượt giá hoặc phát sinh khối lượng,.... 

- Vướng mắc liên quan đến cơ chế tài chính trong nước đối với các khoản vay ODA và vốn vay ưu đãi: Việc chuyển từ áp dụng cơ chế cấp phát sang cho vay lại toàn bộ hoặc một phần đối với ODA vốn vay và vốn vay ưu đãi đã làm chậm tiến độ xây dựng, thẩm định và phê duyệt văn kiện một số chương trình, dự án.  

- Về giao kế hoạch giải ngân vốn ODA và vay ưu đãi: Theo Nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2015 của Quốc hội, giải ngân vốn ODA và vay ưu đãi phải theo đúng kế hoạch được giao. Trong trường hợp giải ngân vốn ODA vượt dự toán, Chính phủ phải báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội trước khi thực hiện. Quy định này tạo thêm nhiều thủ tục và làm chậm tiến độ giải ngân của các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi.

- Vướng mắc do khác biệt về quy trình, thủ tục giữa Việt Nam và nhà tài trợ: Mặc dù Nghị định 38/2013/NĐ-CP đã quy định trong trường hợp có sự khác biệt giữa điều ước quốc tế về ODA và vốn vay ưu đãi với quy định của pháp luật Việt Nam về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế, nhưng ở một số dự án, do không xác định rõ sự khác biệt này, đặc biệt các quy định ở cấp kỹ thuật, tác nghiệp trong khâu đấu thầu, quản lý tài chính, thanh quyết toán,… dẫn đến tình trạng trình duyệt “kép”, mất nhiều thời gian và làm chậm tiến độ thực hiện.  
c) Để cải thiện tình hình thực hiện và thúc đẩy giải ngân các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi, trong thời gian tới cần thực hiện các giải pháp sau:

(1) Quán triệt và thực hiện tốt các quy định của Luật Đầu tư công về lập, thẩm định, phê duyệt và giao kế hoạch vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài.

(2) Các Bộ, ngành và địa phương thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chất lượng và tiến độ các nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1257/QĐ-TTg ngày 25/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch hành động cải thiện tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi thời kỳ 2014-2015, trong đó tập trung vào các nhiệm vụ sau:

- Xây dựng Đề án “Định hướng thu hút, quản lý và sử dụng nguồn vốn ODA và các khoản vay ưu đãi khác của các nhà tài trợ thời kỳ 2016 – 2020” để định hướng cho việc xác định các mục tiêu, lĩnh vực ưu tiên sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi trong giai đoạn phát triển sắp tới, đảm bảo an toàn nợ công; hạn chế sử dụng ODA vốn vay cho các dự án chi thường xuyên và sự nghiệp…
- Xây dựng Nghị định mới thay thế Nghị định số 38/2013/NĐ-CP ngày 23/4/2013 của Chính phủ về quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ phù hợp với Hiến pháp 2013, Luật Đầu tư công và theo hướng gắn khâu huy động, phân bổ, quyết định đầu tư với khả năng bố trí nguồn lực thực hiện, khả năng trả nợ; gắn phân cấp với tự chịu trách nhiệm trong quyết định sử dụng vốn và trả nợ vay.

- Nghiên cứu sửa đổi Luật ký kết, gia nhập và thực hiện các điều ước quốc tế 2005 phù hợp với Hiến pháp 2013 trong đó cho phép áp dụng quy trình rút gọn đối với việc ký kết các điều ước quốc tế về ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ.

(3) Tăng cường công tác chuẩn bị, đàm phán, ký kết các chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi, đặc biệt trong khuôn khổ các chương trình hợp tác phát triển trung hạn với các nhà tài trợ như WB, ADB,....

(4) Các cơ quan quản lý nhà nước về ODA, cơ quan chủ quản, chủ dự án và các nhà tài trợ tăng cường công tác rà soát, xử lý vướng mắc, kiểm tra, giám sát và đánh giá để nâng cao hiệu quả sử dụng vốn, thúc đẩy tiến độ thực hiện và giải ngân. 

(5) Tăng cường hệ thống thông tin, cập nhật kịp thời tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA và vay ưu đãi để kịp thời ra quyết định.

(6) Về cơ chế tài chính trong nước đối với vốn vay ODA và các khoản vay ưu đãi: Cần có hướng dẫn cụ thể việc chuyển đổi phương thức vay từ cấp phát chuyển sang cho vay lại nhằm giúp cho các cơ quan chủ quản có cơ sở để chuẩn bị văn kiện dự án, tạo điều kiện thuận lợi để cơ quan chủ quản đề xuất phối hợp với nhà tài trợ xây dựng kế hoạch đàm phán hiệp định và hoàn tất các thủ tục đàm phán, ký kết điều ước quốc tế theo kế hoạch. Nghiên cứu sửa đổi Nghị định số 78/2010/NĐ-CP để giải quyết các vướng mắc liên quan đến cho vay lại; nghiên cứu rút ngắn thời gian thẩm định hồ sơ cho vay lại, xem xét việc áp dụng tỷ lệ cho vay lại có tính đến điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương và xây dựng phương án tài chính cho các đối tượng vay lại để vừa đảm bảo hiệu quả kinh tế và tính bền vững của dự án.

(7) Đề nghị Quốc hội cho phép giải ngân vốn ODA và vay ưu đãi theo thực tế triển khai, thực hiện và khả năng cấp vốn của nhà tài trợ như quy định tại Luật Đầu tư công, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính tổng hợp tình hình thực hiện về thực tế giải ngân, định kỳ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 

(8) Xem xét khả năng áp dụng phương thức tạm ghi thu/ghi chi các khoản thuế VAT, thuế nhập khẩu để trước mắt giảm gánh nặng vốn đối ứng trong các dự án xây dựng công trình hoặc tạo điều kiện cho các nhà thầu tư vấn và xây lắp sớm nhận được tiền hoàn trả VAT từ Quỹ hoàn thuế.
4. Về hoàn thiện cơ chế chính sách khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn

a) Về hoàn thiện cơ chế, chính sách

(1) Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã trình Chính phủ ban hành Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 về chính sách khuyến khích, doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, thay thế Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04/6/2010. Nghị định số 210/2013/NĐ-CP vẫn giữ lại những ưu điểm của Nghị định 61/2010/NĐ- CP như: ưu đãi về đất đai; hỗ trợ về đào tạo thông qua các trường nghề; hỗ trợ tiếp cận thị trường quảng cáo nội địa và hỗ trợ nghiên cứu ứng dụng công nghệ mới. Những điểm mới trong Nghị định số 210/2013/NĐ-CP so với Nghị định 61/2010/NĐ-CP là:
- Cải cách thủ tục hành chính: Quy định rõ trách nhiệm của các cơ quan thực hiện; quy trình nhận hỗ trợ, điều kiện nhận ưu đãi hỗ trợ  rõ ràng, minh bạch; hỗ trợ sau đầu tư: có văn bản cam kết hỗ trợ, khi doanh nghiệp hoàn thành đầu tư thì được hưởng chính sách để doanh nghiệp an tâm đầu tư; những hỗ trợ nhỏ (đào tạo, quảng cáo..) được trừ vào chi phí của doanh nghiệp khi quyết toán thuế, không cần hỗ trợ trực tiếp từ ngân sách.

- Có hỗ trợ trực tiếp từ ngân sách Trung ương cho các địa phương còn khó khăn về ngân sách để xây dựng cơ sở hạ tầng thiết yếu. 

 Những sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 210/2013/NĐ-CP là một bước chuyển biến tích cực, là cơ sở giúp cho việc thu hút doanh nghiệp đạt kết quả khả quan hơn, góp phần tăng nguồn lực đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn; phát triển thị trường tiêu thụ nông sản; thúc đẩy công nghệ sản xuất và chế biến nông sản; đổi mới hình thức tổ chức tổ chức sản xuất và liên kết giữa các thành phần kinh tế ở nông thôn.
Về triển khai Nghị định, Bộ đã tham mưu Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 25/4/2014 thực hiện Nghị định số 210/2013/NĐ-CP về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn. Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã chủ trì, phối hợp với các Bộ liên quan hoàn thành các văn bản hướng dẫn và bố trí vốn đầu tư phát triển kế hoạch năm 2015 để hỗ trợ các địa phương thực hiện chính sách.

(2) Bộ đã báo cáo Chính phủ trình Quốc hội thông qua Luật Đấu thầu (sửa đổi)
 với nhiều quy định mới. Trong đó, tại Điều 27 của Luật có bổ sung hình thức lựa chọn nhà thầu mới so với pháp luật trước đây là hình thức tham gia thực hiện của cộng đồng, cụ thể quy định cộng đồng dân cư, tổ chức, tổ, nhóm thợ tại địa phương nơi có gói thầu được giao thực hiện toàn bộ hoặc một phần trong các trường hợp sau đây: (i) Gói thầu thuộc chương trình MTQG, chương trình xóa đói giảm nghèo cho các huyện, các xã miền núi thuộc vùng sâu, vùng xa, hải đảo, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn; (ii) Gói thầu quy mô nhỏ mà cộng đồng dân cư, tổ chức, tổ, nhóm thợ tại địa phương có thể đảm nhiệm.

(3) Bộ cũng đã báo cáo Chính phủ trình Quốc hội thông qua Luật Hợp tác xã số 23/2012/QH13. Luật này quy định một số ưu đãi, hỗ trợ của Nhà nước cho hợp tác xã, đặc biệt đối với hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp còn được hưởng thêm ưu đãi hỗ trợ như: Đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng; Giao đất, cho thuê đất để phục vụ hoạt động của hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã theo quy định của pháp luật về đất đai; Ưu đãi về tín dụng; Vốn, giống khi gặp khó khăn do thiên tai, dịch bệnh; Chế biến sản phẩm.

Bộ đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan trình Chính phủ ban hành Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã; ban hành Thông tư 03/2014/TT-BKHĐT ngày 26/5/2014 về đăng ký hợp tác xã và chế độ báo cáo tình hình hoạt động của Hợp tác xã.

Để hỗ trợ phát triển hợp tác xã, Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2015-2020”
 để quy định chi tiết và đầy đủ các chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể như chính sách đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực, chính sách xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường, tiếp cận vốn, ứng dụng khoa học kỹ thuật…

b) Về huy động vốn đầu tư cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn:

(1) Thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ đã ưu tiên bố trí vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ và tăng cường huy động các nguồn vốn xã hội đầu tư cho phát triển nông nghiệp, nông thôn. Nhờ đó, đã tạo điều kiện nâng cấp và hiện đại hóa cơ sở hạ tầng, phát triển sản xuất.

Trong giai đoạn 2010-2014, Nhà nước đầu tư cho lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn tổng số vốn là 556.629 tỷ đồng, tăng hơn 2 lần so với 5 năm trước (giai đoạn 2005-2009 đầu tư 267.357 tỷ đồng), đạt mục tiêu Nghị quyết Trung ương 7 đề ra là tăng 2 lần; trong đó, riêng 3 năm 2012-2014 đầu tư trên 360.000 tỷ đồng (chiếm 52,8% tổng vốn đầu tư từ NSNN và TPCP), gồm: 

- Đầu tư cho phát triển sản xuất nông lâm thủy sản (bao gồm cả kết cấu hạ tầng thủy lợi) khoảng 137.000 tỷ đồng; trong đó, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý 37.120 tỷ đồng (vốn trong nước: 7.988 tỷ đồng, vốn nước ngoài: 13.137 tỷ đồng, vốn TPCP: 15.855 tỷ đồng).
- Đầu tư cho phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, xóa đói, giảm nghèo ở nông thôn khoảng 223.000 tỷ đồng (chiếm 62% tổng vốn đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn).

Tính riêng nguồn vốn đầu tư cho Chương trình MTQG xây dựng Nông thôn mới, trong 4 năm từ 2011-2014, ngân sách Trung ương đã hỗ trợ 10.175 tỷ đồng thực hiện Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới. Chỉ tính riêng 2 năm 2014-2015 đã bố trí 10.265 tỷ đồng vốn TPCP và 980 tỷ đồng vốn sự nghiệp để hỗ trợ các địa phương thực hiện Chương trình, gấp 3 lần so với bình quân các năm trước đó.

 Ngoài ra, Chính phủ đã thực hiện các chính sách hỗ trợ trực tiếp cho nông dân như cấp bù miễn thủy lợi phí (khoảng 4.000 tỷ đồng/năm); hỗ trợ nông dân trồng lúa. Hàng năm, Nhà nước chi thêm 7-8 nghìn tỷ đồng từ nguồn dự phòng ngân sách Trung ương để hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh.

Cơ cấu vốn đầu tư công cho phát triển nông nghiệp, nông thôn đã dần được điều chỉnh theo hướng tăng vốn đầu tư cho các vùng trọng điểm có lợi thế phát triển nông nghiệp hàng hóa, các lĩnh vực trực tiếp sản xuất sản phẩm hàng hóa nông nghiệp có lợi thế cạnh tranh cao, đảm bảo an ninh lương thực quốc gia, tạo điều kiện thực hiện có hiệu quả chủ trương tái cơ cấu ngành nông nghiệp, gắn với xây dựng nông thôn mới. Bên cạnh đó, Chính phủ đã ban hành cơ chế phân bổ đầu tư ngân sách có ưu tiên cho các tỉnh miền núi, địa phương nghèo, ít có điều kiện phát triển công nghiệp, chuyên trồng lúa; hỗ trợ địa phương và người trồng lúa.

(2) Tín dụng cho nông nghiệp, nông thôn luôn tăng với tốc độ cao, tổng dư nợ đến hết năm 2014 đạt khoảng 740 nghìn tỷ đồng, tăng 2,5 lần so với năm 2010. Đã triển khai một số chương trình tín dụng đặc biệt hỗ trợ tiêu thụ lúa gạo, cà phê, hỗ trợ phát triển chăn nuôi, thủy sản, giảm tổn thất sau thu hoạch. Theo báo cáo của Ngân hàng Nhà nước, đến hết năm 2014, dư nợ cho vay thu mua lúa gạo đạt 27.500 tỷ đồng (tăng 2,1% so với năm 2013); dư nợ cho vay hỗ trợ cơ giới hóa nông nghiệp, giảm tổn thất sau thu hoạch đạt 1.650 tỷ đồng (tăng 15% so với năm 2013); dư nợ cho vay phục vụ nuôi trồng thủy sản đạt 58.000 tỷ đồng (tăng 8,5% so với năm 2013)…

Triển khai Chương trình cho vay thí điểm theo Nghị quyết số 14/NQ-CP ngày 05/3/2014 của Chính phủ, đến nay Bộ Nông nghiệp và PTNT phối hợp với Ngân hàng Nhà nước (cơ quan chủ trì) đã thẩm định và chỉ định các Ngân hàng thương mại cho vay đối với 31 dự án của 28 doanh nghiệp, với số tiền ký kết trên 5.580 tỷ đồng, dư nợ cho vay hơn 1.183 tỷ đồng phục vụ các mô hình liên kết trong chuỗi sản xuất sản phẩm nông nghiệp, sản xuất áp dụng khoa học và công nghệ cao, sản xuất sản phẩm nông nghiệp xuất khẩu.

c) Một số tồn tại, hạn chế

- Cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội ở nhiều vùng nông thôn còn yếu kém, nhất là các vùng miền núi, chưa đáp ứng được yêu cầu xóa đói, giảm nghèo và phát triển theo hướng CNH-HĐH. Mức độ đạt tiêu chí nông thôn mới về cơ sở hạ tầng thấp, nhất là một số hạ tầng thiết yếu như giao thông đạt 23,3%, thủy lợi đạt 44,5%, văn hóa 17,9%, trường học 30,8%. Việc xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ ứng phó với biến đổi khí hậu mới được khởi động.

- Nhiều hệ thống công trình hạ tầng còn chưa đồng bộ, chất lượng còn thấp. Nhiều hệ thống thủy lợi ở đồng bằng Sông Cửu Long chưa khép kín, một số nơi có công trình đầu mối nhưng thiếu kênh mương; hệ thống đê biển của ĐBSCL còn thiếu, nhiều nơi bị lún, sạt lở chậm được nâng cấp. Đầu tư xây dựng hạ tầng cho ngành thủy sản đã được ưu tiên nhưng còn hạn chế; hạ tầng nuôi trồng thủy sản còn thiếu, chưa đáp ứng được yêu cầu. Để đạt được các mục tiêu tăng trưởng của ngành, nhu cầu vốn đầu tư cho phát triển hạ tầng, thực hiện tái cơ cấu ngành là rất lớn.

d) Một số giải pháp cần thực hiện trong thời gian tới

(1) Tiếp tục hoàn thiện thể chế, chính sách về nông nghiệp, nông dân,  nông thôn nói chung và về đầu tư công cho nông nghiệp, nông thôn nói riêng cho phù hợp với yêu cầu thực tiễn. Thúc đẩy đổi mới thể chế theo hướng Nhà nước giữ vai trò hỗ trợ, kiến tạo môi trường thuận lợi cho hoạt động của các thành phần kinh tế. Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong sản xuất nông nghiệp để giảm chi phí đầu vào, nâng cao chất lượng và sức cạnh tranh của các mặt hàng nông sản, tạo đầu ra bền vững. Hoàn chỉnh và nâng cao chất lượng quy hoạch. 

Thị trường hóa các yếu tố của sản xuất nông nghiệp. Thực hiện phân bổ các nguồn lực theo cơ chế thị trường để khuyến khích sử dụng tiết kiệm, hiệu quả tài nguyên và nguồn lực hỗ trợ của nhà nước. Có cơ chế tích tụ ruộng đất (tăng hạn điền, phát triển thị trường quyền sử dụng đất, dân góp vốn bằng đất) thúc đẩy sản xuất hàng hóa quy mô lớn, áp dụng cơ giới và tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất.

(2) Tạo lập môi trường kinh doanh thông thoáng, minh bạch: Ngoài thực hiện tốt chức năng quản lý sản xuất, cần tiếp tục hoàn thiện cơ chế thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp nông thôn, góp phần đổi mới quan hệ sản xuất, nâng cao trình độ sản xuất và thu nhập cho người dân. Đẩy mạnh việc thực hiện Nghị định số 210/2013/NĐ-CP về thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; các địa phương chủ động tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc và xây dựng các cơ chế hỗ trợ đặc thù để thu hút doanh nghiệp.

(3) Tăng đầu tư ngân sách Nhà nước cho phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới. Thực hiện phân cấp đồng bộ các chương trình MTQG, chương trình mục tiêu, xử lý trùng lắp về đối tượng, phạm vi giữa các chương trình. Tăng cường nguồn lực cho chương trình từ các nguồn kinh phí. Thúc đẩy xã hội hóa đầu tư các công trình kết cấu hạ tầng ở nông thôn (một số lĩnh vực thuận lợi như giống, dịch vụ nông nghiệp, nước sạch, du lịch sinh thái gắn với bảo tồn…). 

(4) Rà soát, bổ sung các chính sách cụ thể khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia nghiên cứu, phát triển, nhập khẩu và chuyển giao khoa học công nghệ; coi đây là phương thức chủ đạo để phát triển khoa học công nghệ trong nông nghiệp.

5. Về hoàn thiện thể chế và cơ chế pháp lý về quản lý các tập đoàn, tổng công ty nhà nước

Trong 3 năm 2012-2014, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã triển khai một loạt các công việc về xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách và khung pháp luật liên quan đến cải cách DNNN.

Thứ nhất, xây dựng các Đề án làm cơ sở đề ra những định hướng quan trọng về cải cách DNNN trong thời gian tới.
- Đã trình Đề án “Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của DNNN, đảm bảo vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa”. Trên cơ sở những nội dung của Đề án, Ban chấp hành Trung ương đã ra Kết luận số 50-KL/TW về “Tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước”, đề ra những quan điểm chỉ đạo, định hướng về cải cách DNNN trong thời gian tới. Trong đó, tập trung vào một số vấn đề sau; (i) xác định rõ, cụ thể phạm vi đầu tư, kinh doanh chủ yếu của DNNN; sớm chấm dứt tình trạng đầu tư dàn trải ngoài ngành và hoàn thành việc thoái vốn nhà nước tại các doanh nghiệp có dưới 50% vốn nhà nước. (ii) Bổ sung, hoàn thiện thể chế quản lý doanh nghiệp nhà nước; (iii) Nêu cao vai trò và trách nhiệm của hội đồng quản trị, hội đồng thành viên và ban thường vụ đảng ủy; (iv) Nghiên cứu hình thành tổ chức thực hiện thống nhất chức năng đại diện chủ sở hữu đối với doanh nghiệp nhà nước; (vii) Tăng cường công tác xây dựng Đảng, làm cơ sở cho việc thể chế hóa trong thời gian tới.

- Trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 704/QĐ-TTg ngày 11/6/2012 về Phê duyệt Đề án Đổi mới quản trị doanh nghiệp theo thông lệ kinh tế thị trường với các nội dung chủ yếu sau: Thống nhất nhận thức về quản trị doanh nghiệp; Hoàn thiện thể chế công bố thông tin áp dụng đối với tập đoàn kinh tế và tổng công ty nhà nước theo các chuẩn mực tương tự như đối với các công ty niêm yết; Tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế hỗ trợ cải thiện quản trị doanh nghiệp có hiệu quả.
- Trình Chính phủ Đề án “Tách chức năng đại diện chủ sở hữu nhà nước với chức năng quản lý nhà nước của cơ quan quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước”. Hiện nay, Bộ đang nghiên cứu sơ kết Nghị định số 99/2012/NĐ-CP ngày 15/11/2012 của Chính phủ về phân công, phân cấp thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp để đề xuất mô hình phù hợp. 

Thứ hai, xây dựng, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành nhiều văn bản thể chế hóa các định hướng của Đảng và Nhà nước về hoàn thiện hơn khung pháp lý về sắp xếp, tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước (DNNN) nhằm đẩy mạnh tái cơ cấu DNNN, trọng tâm là cổ phần hóa và nâng cao hiệu quả hoạt động, sự minh bạch của DNNN

- Nghị định số 99/2012/NĐ-CP ngày 15/11/2012 của Chính phủ về phân công, phân cấp thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp, trong đó đã phân cấp tương đối rõ quyền và trách nhiệm của các cá nhân, tổ chức trong thực hiện chức năng chủ sở hữu Nhà nước đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu. 

- Nghị định số 172/2013/NĐ-CP ngày 13/11/2013 về của Chính phủ về thành lập mới, tổ chức lại, giải thể công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu. 

- Nghị định số 115/2014/NĐ-CP ngày 03/12/2014 của Chính phủ về Quy định chế độ giám sát, kiểm tra việc thực hiện chiến lược, kế hoạch, mục tiêu, nhiệm vụ được giao của doanh nghiệp nhà nước.
- Nghị định số 19/2014/NĐ-CP ngày 14/3/2014 của Chính phủ ban hành điều lệ mẫu của công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước làm chủ sở hữu.
- Nghị định số 128/2014/NĐ-CP ngày 31/12/2014 của Chính phủ về bán, giao và chuyển giao doanh nghiệp 100% vốn nhà nước.
- Quyết định số 35/2013/QĐ-TTg ngày 07/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động của Kiểm soát viên công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ. Quy chế đã quy định rõ tiêu chuẩn, điều kiện, chế độ hoạt động, nhiệm vụ, quyền hạn, nghĩa vụ, tiền lương, thù lao và mối quan hệ của Kiểm soát viên với chủ sở hữu, Hội đồng thành viên (Chủ tịch công ty), Tổng giám đốc (Giám đốc) cũng như mối quan hệ giữa các Kiểm soát viên.

- Quyết định số 37/2014/QĐ-TTg ngày 18/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí, danh mục phân loại DNNN. Tiếp tục thu hẹp hơn nữa ngành, lĩnh vực do Nhà nước nắm giữ; đưa vào danh sách cổ phần hóa những ngành, lĩnh vực liên quan đến kết cấu hạ tầng quan trọng của quốc gia như: cảng biển, cảng hàng không.

- Quyết định số 36/2014/QĐ-TTg ngày 18/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế công bố thông tin hoạt động của công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu. Quyết định đã góp phần tăng cường tính công khai, minh bạch và trách nhiệm công bố thông tin một cách toàn diện của DNNN. 
Thứ ba, tích cực tham gia thẩm định, cho ý kiến các đề án tái cơ cấu của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty. Đến nay, đa số các Đề án tái cơ cấu của các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước đã được các cấp có thẩm quyền phê duyệt.

6. Về hoàn thiện chính sách, pháp luật về môi trường kinh doanh

Nhằm hoàn thiện chính sách, pháp luật về môi trường kinh doanh, bảo đảm công bằng, hợp lý, có ưu tiên cho vùng, miền, ngành, lĩnh vực cụ thể theo định hướng chính sách phát triển kinh tế của Đảng và Nhà nước, phù hợp với yêu cầu xây dựng thể chế kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế, cũng như tăng cường thu hút đầu tư trong khu vực tư nhân, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nghiên cứu xây dựng, báo cáo Chính phủ trình Quốc hội thông qua Luật Doanh nghiệp năm 2014 và Luật Đầu tư năm 2014, sẽ chính thức có hiệu lực từ ngày 01/7/2015. Việc Quốc hội thông qua hai luật này là một bước tiến quan trọng trong việc cải thiện môi trường pháp lý về doanh nghiệp và đầu tư. 
Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các bộ, cơ quan liên quan đang khẩn trương xây dựng các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Doanh nghiệp năm 2014 và Luật Đầu tư năm 2014 để việc triển khai các quy định mới của luật được thuận lợi, không có vướng mắc, tạo động lực thúc đẩy hoạt động đầu tư kinh doanh của doanh nghiệp.
*      *

*

Trên đây là nội dung báo cáo về tình hình thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn liên quan đến lĩnh vực kế hoạch và đầu tư. 
Kính báo cáo các đại biểu Quốc hội./.
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� 5 kiến nghị của cử tri vừa có những nội dung đã được giải quyết xong, vừa có nội dung giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri; 01 kiến nghị vừa có nội dung đang giải quyết vừa có nội dung giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri; 01 kiến nghị vừa có nội dung đã giải quyết, vừa có nội dung sẽ giải quyết.


� Nghị quyết số 12/2011/QH13 của Quốc hội, Nghị quyết số 473/NQ-UBTVQH13 ngày 27/3/2012


� Nghị quyết số 65/2013/QH13 của Quốc hội.


� Quyết định số 368/QĐ-TTg ngày 03/4/2012 về việc giao kế hoạch vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và năm 2012; số 602/QĐ-TTg ngày 24/5/2012 về việc giao bổ sung kế hoạch vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và năm 2012;    số 699/QĐ-TTg ngày 09/6/2012 về việc giao bổ sung kế hoạch vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và năm 2012;    số 1515/QĐ-TTg ngày 15/10/2012 về việc giao bổ sung kế hoạch vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và năm 2012; số 1903/QĐ-TTg ngày 20/12/2012 về việc giao bổ sung kế hoạch vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và năm 2012; số 2426/QĐ-TTg ngày 12/12/2013 về việc giao kế hoạch vốn TPCP giai đoạn 2014-2016 cho các dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên; số 184/QĐ-TTg ngày 24/01/2014 về việc giao kế hoạch vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014-2016 cho các dự án dở dang đã có trong danh mục vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và Dự án Luồng cho tàu biển trọng tải lớn vào sông Hậu; số 452/QĐ-TTg ngày 24/01/2014 về việc giao kế hoạch vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014-2016 cho các dự án dự kiến hoàn thành năm 2014-2015.


� Như Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 về tăng cường quản lý đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ, Chỉ thị 27/CT-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2012 về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản tại các địa phương, Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28 tháng 6 năm 2013 về tăng cường quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách nhà nước, trái phiếu Chính phủ,...


� Quyết định số 1257/QĐ-TTg ngày 25/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ


� Luật Đấu thầu số 43/2013/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 26/11/2013, có hiệu lực từ ngày 01/7/2014, thay thế cho Luật Đấu thầu số 61/2005/QH11, Mục 1 Chương VI Luật Xây dựng số 16/2003/QH11 và Điều 2 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản số 38/2009/QH12.


� Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 26/5/2014.
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