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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn 
và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hộivà kiến nghị của cử tri 
từ Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIII


Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội

Tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XIII đến nay, Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường đã trả lời bằng văn bản đối với 11 chất vấn của Đại biểu Quốc hội (qua phiếu chất vấn do Văn phòng Quốc hội chuyển đến Bộ) và 96 kiến nghị của cử tri (do Ban Dân nguyện - Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Văn phòng Chính phủ chuyển đến Bộ). Nội dung chất vấn, kiến nghị chủ yếu vào các vấn đề của các lĩnh vực đất đai, khoáng sản, công tác bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu,quy trình vận hành liên hồ chứa và công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. Thực hiện Luật hoạt động giám sát của Quốc hội, Bộ Tài nguyên và Môi trường xin báo cáo kết quả thực hiện trả lời chất vấn và những vấn đề đại biểu Quốc hội và cử tri quan tâm như sau:

1.Triển khai thi hành Luật đất đai năm 2013

a) Về tăng cường giám sát, thanh tra, kiểm tra việc thực thi các quy định thủ tục hành chính về đất đai

Trong quá trình xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật,các thủ tục hành chính trong các lĩnh vực thuộc phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ luôn được rà soát, cải cách, thực hiện đồng bộ, các phương án đơn giản hóa theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp, giảm tối đa chi phí của xã hội.Ngay từ quá trình xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật về đất đai thuộc trách nhiệm của Bộ, bên cạnh kiểm soát chặt chẽ việc ban hành mới các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai, Bộ nghiêm túc thực hiện đánh giá tác động của các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai, kiểm soát chặt chẽ nội dung báo cáo đánh giá tác động của văn bản quy phạm pháp luật theo đúng quy định. Qua đó đã góp phần đơn giản hóa, giảm được nhiều thủ tục, nhiều loại giấy tờ không cần thiết và rút ngắn thời gian thực hiện
. Tổng số thủ tục hành chính về đất đai là 41 thủ tục đối với nơi đã thành lập Văn phòng đăng ký đất đai một cấp (giảm 30 thủ tục); 62 thủ tục đối với nơi chưa thành lập Văn phòng đăng ký đất đai một cấp (giảm 9 thủ tục). Đã rà soát, bãi bỏ một số thủ tục hoặc công việc không cần thiết trong giao đất, cho thuê đất và đăng ký, cấp giấy chứng nhận (GCN) theo hướng bãi bỏ một số công việc thuộc thẩm quyền của cấp xã trước đây như xác nhận tình trạng tranh chấp đối với trường hợp đăng ký, cấp GCN mà người sử dụng có giấy tờ về quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất (đây là nội dung gây nhiều ách tắc nhất trong quá trình cấp GCN trước đây); lập phương án giao đất ở, lập Hội đồng tư vấn giao đất của xã trong trường hợp giao đất cho hộ gia đình, cá nhân tại nông thôn.

Việc tổ chức tiếp nhận và giải quyết những phản ánh, kiến nghị của nhân dân về những khó khăn, vướng mắc trong tổ chức thi hành Luật đất đai nói chung, trong thực hiện các thủ tục hành chính về đất đai nói riêngthông qua các hình thức: giao lưu trực tuyến với nhân dân và doanh nghiệp, qua đường dây nóng, trả lời các kiến nghị bằng văn bản…Đây là những kênh thông tin quan trọng để Bộ Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn các địa phương tổ chức thực hiện có hiệu quả các quy định thủ tục hành chính về đất đai.

Trong năm 2015, Bộ tổ chức 06 đoàn thanh tra việc chấp hành pháp luật đất đai của một số dự án phát triển nhà ở
; tổ chức 11 đoàn kiểm tra việc chấp hành pháp luật đất đai tại các địa phương
; 03 đoàn kiểm tra giám sát việc thực hiện các kết luận thanh tra
. Tổng hợp kết quả thanh tra, kiểm tra ban đầu cho thấy, việc tổ chức thực hiện các thủ tục hành chính ở một số địa phương vẫn chưa thực hiện đúng quy định.
Để khắc phục những tồn tại, vướng mắc nêu trên, trong thời gian tới Bộ Tài nguyên và Môi trường tiếp tục thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp như: 1) Rà soát, hoàn thiện thể chế, chính sách trong lĩnh vực đất đai và các lĩnh vực có liên quan nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tạo điều kiện thuận lợi hơn nữa cho người dân và doanh nghiệp; 2) Kiểm soát chặt chẽ việc ban hành mới, sửa đổi, bổ sung các thủ tục hành chính về đất đai; rà soát, cập nhật và công bố công khai bộ thủ tục hành chính về đất đai; 3)Tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát trên diện rộng việc thực thi các quy định thủ tục hành chính về đất đai tại các địa phương. Qua thanh tra, kiểm tra, sẽ xử lý nghiêm và kịp thời các trường hợp vi phạm, làm rõ và xử lý trách nhiệm của người đứng đầu tổ chức.
b)Về kiện toàn, tổ chức lại Văn phòng đăng ký đất đai, tổ chức phát triển quỹ đất một cấp
Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo, đôn đốc, đề nghị các địa phương khẩn trương kiện toàn Văn phòng đăng ký đất đai và Tổ chức phát triển quỹ đất một cấp
.Chỉ đạo các địa phương quan tâm đầu tư trang thiết bị, bố trí cán bộ có năng lực, phẩm chất để bảo đảm thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao
.Bộ Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính xây dựng, ban hành các Thông tư liên tịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và cơ chế hoạt động của Văn phòng đăng ký đất đai, Trung tâm phát triển quỹ đất
.Đến nay, hầu hết các địa phương đều đã có đề án thành lập Văn phòng đăng ký đất đai và tổ chức phát triển quỹ đất; tuy nhiên mới có 14/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập, kiện toàn Văn phòng đăng ký đất đai một cấp theo quy định của Luật đất đai năm 2013. 

Trong thời gian tới Bộ tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn các địa phương kiện toàn và tổ chức lại Văn phòng đăng ký đất đai, tổ chức phát triển quỹ đất một cấp, hoàn thành theo đúng kế hoạch đề ra.
c)Về xây dựng hệ thống thông tin đất đai, cơ sở dữ liệu đất đai nhằm đơn giản và rút ngắn thời gian thực hiện thủ tục

Về hoàn thiện chính sách, pháp luật liên quan đến hệ thống thông tin đất đai, cơ sở dữ liệu đất đai,Bộ đã ban hành Thông tư số 34/2014/TT-BTNMT ngày 30/6/2014 quy định về xây dựng, quản lý, khai thác hệ thống thông tin đất đai; đang tổ chức xây dựng dự thảo Nghị định quy định về giao dịch điện tử trong lĩnh vực đất đai; Thông tư quy định kỹ thuật về cơ sở dữ liệu đất đai.

Bộ đang xây dựng mô hình hệ thống thông tin đất đai thống nhất theo quy định của Luật đất đai năm 2013; xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai, trong đó ưu tiên xây dựng cơ sở dữ liệu đất trồng lúa và tích hợp cơ sở dữ liệu đất đai của 09 tỉnh, thành phố thuộc Dự án Hoàn thiện và hiện đại hoá hệ thống quản lý đất đai Việt Nam (Dự án VLAP) và các huyện mẫu thuộc Dự án tổng thể xây dựng hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu đất đai. Bộ đã chỉ đạo Tổng cục Quản lý đất đai chủ động phối hợp với Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính để nghiên cứu xây dựng quy chế phối hợp, chia sẻ, trao đổi thông tin giữa hai cơ quan, đồng thời tổ chức triển khai thử nghiệm ứng dụng kết nối trao đổi thông tin nhằm giảm thủ tục hành chính và thời gian xử lý hồ sơ của người sử dụng đất khi thực hiện nghĩa vụ tài chính
.Tuy nhiên, đến nay việc xây dựng hệ thống thông tin đất đai, cơ sở dữ liệu đất đai còn gặp một số khó khăn, vướng mắc như:việc xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai còn chậm do nguồn dữ liệu đầu vào chưa đồng bộ và kinh phí cấp còn hạn chế; tại một số địa phương, việc xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai còn phân tán, trong cùng một tỉnh chưa thống nhất sử dụng một phần mềm hệ thống thông tin đất đai, do đó cơ sở dữ liệu đất đai cấp huyện không kết nối được với cấp tỉnh. 

Trong thời gian tới, bám sát chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ
, Bộ tiếp tục đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung chỉ đạo các Sở, ngành liên quan thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp sau:

- Rà soát, đánh giá thực trạng tình hình xây dựng phần mềm hệ thống thông tin đất đai, kết quả thực hiện, tình hình quản lý, vận hành, cập nhật và hiệu quả khai thác sử dụng. Trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch, lộ trình và giải pháp thực hiện cho phù hợp với thực tế địa phương.

- Tăng cường đầu tư kinh phí cho công tác quản lý đất đai, đảm bảo dành tối thiểu 10% tiền thu từ đất theo Chỉ thị số 1474/CT-TTg; tập trung chỉ đạo hoàn thành xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai ở các huyệnmẫu để tích hợp dữ liệu phục vụ đa mục tiêu.

- Việc xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai phải thực hiện theo mô hình tập trung thống nhất, để đảm bảo an toàn trong quản lý vận hành, khai thác, nâng cao hiệu quả quản lý ở các cấp. 
d) Về lập, xét duyệt quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp

Hiện nay, tất các các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011-2015) được Chính phủ xét duyệt (đạt 100%). Có 701/724 đơn vị hành chính cấp huyện triển khai lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011-2015) (đạt 96,82%). Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011-2015) vào mục đích quốc phòng, an ninh của Bộ Quốc phòng và Bộ Công an đã được Chính phủ xét duyệt (đạt 100%). Trong thời gian tới, Bộ Tài nguyên và Môi trường tập trung thực hiện một sốnhiệm vụ, giải pháp sau:

- Tổ chức thực hiện và chỉ đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 20/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về công tác điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và lập kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016-2020 cấp quốc gia; đồng thời yêu cầu báo cáo kết quả việc thực hiện các công trình, dự án đã thực hiện, để kiểm soát việc chuyển mục đích đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng.

- Triển khai thực hiện điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, lập kế hoạch sử dụng đất theo quy định của Luật đất đai năm 2013
.

- Xây dựng trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định bổ sung một số nội dung về thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; xây dựng Thông tư ban hành định mức sử dụng đất (trong đó có nội dung về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất).

- Triển khai ứng dụng công nghệ hiện đại trong giám sát thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, đặc biệt giám sát việc quản lý, sử dụng đất trồng lúa, đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ.

- Tiếp tục hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc lập, thực hiện điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp quốc gia, cấp tỉnh;đôn đốc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo kết quả thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để tổng hợp trình Chính phủ báo cáo Quốc hội; hoàn thiện các văn bản quy định trong việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

đ) Về quản lý chặt chẽ đất trồng lúa

Thực hiện quy định của Luật đất đai, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật đất đai, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang tổ chức việc điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) cấp quốc gia nhằm đảm bảo quản lý chặt chẽ đất trồng lúa để bảo đảm an ninh lương thực quốc gia, giữ vững ổn định chính trị - xã hội và phát triển bền vững.Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong thẩm định nhu cầu sử dụng đất trồng lúa của các địa phương, trong đó yêu cầu các địa phương phải đảm bảo giữ chỉ tiêu đất trồng lúa theo đúng các Nghị quyết đã được Chính phủ xét duyệt theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.  

Theo Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2015, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ tổ chức 05 đoàn kiểm tra, giám sát việc chấp hành pháp luật đất đai tại 10 tỉnh, đặc biệt chú trọng đến kiểm tra việc lập, thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đến năm 2020 trong đó có chỉ tiêu về đất trồng lúa. Qua kết quả kiểm tra Bộ sẽ tiếp tục có chỉ đạo các địa phương về bảo vệ quỹ đất trồng lúa.
e) Về xây dựng Thông tư quy định việc lập phương án sử dụng đất; đo đạc, lập bản đồ địa chính; giao đất, cho thuê đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; cắm mốc và lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất đối với công ty nông, lâm nghiệp

Bộ đã ban hành Thông tư số 07/2015/TT-BTNMT ngày 26/02/2015 quy định việc lập phương án sử dụng đất; lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất; đo đạc, lập bản đồ địa chính; xác định giá thuê đất; giao đất, cho thuê đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đối với công ty nông, lâm nghiệp.

2. Tình hình thực hiện nhiệm vụ bảo vệ môi trường

a) Về công tác ban hành văn bản quy phạm pháp luật

Ngay sau khi Luật bảo vệ môi trường năm 2014 được Quốc hội khóa XIII thông qua, Bộ đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 25/8/2014 về việc triển khai thi hành Luật. Đến nay, Bộ đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành 08 văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật bảo vệ môi trường
.

Năm 2015, Bộ Tài nguyên và Môi trường sẽ xây dựng và ban hành các Thông tư, Thông tư liên tịch. Trong tháng 5/2015, Bộ ban hành 06Thông tưhướng dẫn các quy định về thủ tục hành chính có liên quan đến hoạt động của tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp, trong đó có các thủ tục về thẩm định báo cáo đánh giá môi trường chiến lược, đánh giá tác động môi trường và kế hoạch bảo vệ môi trường; quản lý chất thải nguy hại; nhập khẩu phế liệu từ nước ngoài làm nguyên liệu sản xuất; ký quỹ cải tạo, phục hồi môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản; bảo vệ môi trường trong nhập khẩu tàu cũ đã qua sử dụng về phá dỡ.Đối với hướng dẫn quy định về bảo vệ môi trường khu kinh tế, khu công nghiệp, khu công nghệ cao, cụm công nghiệp quy định tại các Điều 66, Điều 67 và Điều 68 của Luật bảo vệ môi trường, Bộ đã xây dựng dự thảo Thông tư quy định về quản lý và bảo vệ môi trườngkhu kinh tế, khu công nghệ cao, khu công nghiệp và khu chế xuất.Hiện nay, dự thảo Thông tưnày đang được gửi lấy ý kiến của các các Bộ, ngành liên quan vàđịa phương, đang trong quá trình tổng hợp để ban hành trong tháng 6/2015.

Bộ đang rà soát, xây dựng và ban hành các quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất thải đối với một số lĩnh vực đặc thù phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội, có chú trọng đến các lĩnh vực hoạt động trong các khu kinh tế ven biển như dầu khí, xi măng... Bộ đã ban hành 03 quy chuẩn quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải sơ chế cao su thiên nhiên, nước thải công nghiệp giấy và bột giấy, nước thải công nghiệp dệt nhuộm
; đang rà soát, sửa đổi 10 quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất thải nguy hại, nước thải sinh hoạt, bãi chôn lấp chất thải...trong năm 2015
; xây dựng mới trong các quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về bãi chôn lấp chất thải nguy hại, về nước thải chăn nuôi, về tàu biển nhập khẩu để phá dỡ, về nước thải chế biến tinh bột, vềnước thải sản xuất cồn nhiên liệu và rượu, và 36 quy chuẩn kỹ thuật về phế liệu nhập khẩu làm nguyên liệu sản xuất.

b) Về xử lý bao bì, vỏ chai thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng

Thực hiện các quy định tại Điều 75 Luật bảo vệ và kiểm dịch thực vật năm 2013 quy định về thu gom và xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng, Điều 69 Luật bảo vệ môi trường năm 2014 quy định về bảo vệ môi trườngtrong sản xuất nông nghiệp, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn thu gom, xử lý bao bì, vỏ thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng nhằm tăng cường công tác quản lý về bảo vệ môi trường trong hoạt động nông nghiệp.

Bộ Tài nguyên và Môi trườngđang phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nghiên cứu, đề xuất Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư xây dựng hệ thống xử lý bao bì, vỏ chai thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng nhằm thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực này, góp phần tăng cường công tác bảo vệ môi trường khu vực nông thôn.Ngoài ra, Bộ đang triển khai thực hiện một loạt các biện pháp khác nhằm tăng cường nhận thức của người sử dụng, nâng cao trách nhiệm xã hội của các nhà sản xuất hóa chất bảo vệ thực vật; thúc đẩy mô hình hợp tác công tư trong việc thu gom, xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật. 
3. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về khoáng sản 

a) Tiếp tục hoàn thiện hệ thống văn bản pháp luật về khoáng sản

Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu choThủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 về tăng cường hiệu lực thực thi chính sách, pháp luật về khoáng sản
; đang nghiên cứu tiếp thu các ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương về dự thảo Thông tư hướng dẫn nội dung thanh tra, trình tự, nội dung kiểm tra chuyên ngành khoáng sản để ban hành trong tháng 6/2015.
Đối với ban hành văn bản hướng dẫn công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác,theo quy định của Luật khoáng sản năm 1996, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 219/1999/QĐ-TTg ngày 11/11/1999 về thực hiện chính sách bảo hộ quyền lợi của địa phương và người dân nơi có khoáng sản được khai thác và bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác. Luật khoáng sản năm 2010 tiếp tục quy định nội dung này tại Điều 5 và Chương III (bảo vệ khoáng sản chưa khai thác) nhưng không quy định thẩm quyền ban hành hướng dẫn nội dung này của Thủ tướng Chính phủ. Do đó, để thực hiện việc hướng dẫn thực hiện công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác cũng như thực hiện chính sách bảo hộ quyền lợi của địa phương và người dân nơi có khoáng sản được khai thác, Bộ đã đề xuất đưa nội dung quy định chi tiết và hướng dẫn nội dung công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác vào dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 15/2012/NĐ-CP ngày 09/3/2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật khoáng sản để trình Chính phủ ban hành trong thời gian tới.

b) Tăng cường kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản

Thực hiện Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ đang chỉ đạo xây dựng quy định kỹ thuật về công tác thăm dò cát, sỏi lòng sông phù hợp với đặc thù của loại khoáng sản này; phối hợp với Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tăng cường công tác quản lý, giám sát và xử lý các hành vi vi phạm trong việc thu hồi cát từ các dự án nạo vét, khơi thông luồng. rong kế hoạch công tác thanh tra, kiểm tra năm 2015 của Bộ, kiểm traviệc thu hồi cát từ các dự án nạo vét, khơi thông luồng tại các sông là một trong những nội dung quan trọng cần được triển khai. 

Đẩy mạnh công tác kiểm tra và xử lý các giấy phép khoáng sản đã hết hạn, giấy phép được cấp trước ngày Luật khoáng sản năm 1996 có hiệu lực thi hành, đặc biệt trên cơ sở kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước về chuyên đề việc cấp phép và quản lý nhà nước về khai thác tài nguyên khoáng sản, Kết luận của Thanh tra Chính phủ, Bộ đã chỉ đạo các đơn vị chức năng tăng cường công tác kiểm tra, xử lý và đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện các nghĩa vụ theo quy định khi giấy phép hết hạn cũng như các giấy phép đã cấp trước ngày Luật khoáng sản năm 1996 có hiệu lực,cụ thể:

- Về 26 giấy phép hết thời hạn,Bộ đã kiểm tra, có văn bản đôn đốc tất cả doanh nghiệp có 26 giấy phép khai thác khoáng sản hết hạn thực hiện nghĩa vụ theo quy định. Hiện nay, có 15/24 giấy phép khai thác khoáng sản hết hạn đã được các doanh nghiệp báo cáo và đã nộp hồ sơ về Bộ, gồm: đề nghị đóng cửa mỏ (01 giấy phép), đề nghị gia hạn (01 giấy phép), đề nghị cấp lại (02 giấy phép); đã cấp lại (02 giấy phép), đã có Quyết định đóng của mỏ (01 giấy phép) còn lại 08 giấy phép doanh nghiệp đang lập hồ sơ đóng của mỏ theo quy định.Các doanh nghiệp có 17/24 giấy phép khai thác khoáng sản hết hạn nhưng chưa nộp hồ sơ đều đã gửi báo cáo và hiện đang khẩn trương hoàn thiện hồ sơ gửiBộ Tài nguyên và Môi trường.

- Về 36 giấy phép cấp trước ngày Luật khoáng sản năm 1996 có hiệu lực thuộc diện cấp lại giấy phép khai thác khoáng sản
,Bộ đã chuyển giao cho địa phương xử lý theo thẩm quyền 03 khu vực khoáng sản; có văn bản đôn đốc nhắc nhở từng đơn vị, doanh nghiệp và tổ chức thanh tra, kiểm tra, hướng dẫn lập hồ sơ đóng cửa mỏ theo quy định đối với 26 khu vực khoáng sản
. Đối với 07 khu vực khoáng sản còn lại chưa có hồ sơ đề nghị cấp lại giấy phép, Bộ đã thành lập đoàn kiểm tra, xử phạt 04 đơn vị với tổng số tiền phạt là 930 triệu đồng. Đến nay, tất cả các đơn vị đều đã lập hồ sơ gửi Bộ để hoàn thiện thủ tục theo quy định (có 02/07 khu vực khoáng sản đã hoàn thành việc cấp lại giấy phép khai thác khoáng sản).

c) Xây dựng Đề án tăng cường năng lực cơ quan thanh tra chuyên ngành khoáng sản từ Trung ương đến địa phương

Để phù hợp với quy định của pháp luật về thanh tra, thực hiện Nghị quyết số 103/NQ-CP ngày 22/12/2011 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, Bộ đang xây dựng Đề án nâng cao năng lực cơ quan quản lý nhà nước về khoáng sản từ Trung ương đến địa phương, trong đó có nội dung tăng cường hệ thống cơ quan thanh tra chuyên ngành khoáng sản để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

d) Phối hợp với cơ quan thuế các cấp trong việc kiểm soát sản lượng khoáng sản khai thác thực tế hằng năm của các tổ chức, cá nhân được cấp giấy phép để tránh thất thu ngân sách nhà nước

Tháng 12 năm 2014, Bộ đã chỉ đạo Tổng cục Địa chất và Khoáng sản Việt Nam phối hợp với Tổng cục Thuế, Bộ Tài chính để bàn các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả kiểm soát sản lượng khai thác thực tế của các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị 03/CT-TTg nêu trên, hai Bộ đã thống nhất xây dựng quy chế phối hợp giữa cơ quan thuế các cấp và cơ quan quản lý nhà nước về khoáng sản để giám sát sản lượng khai thác khoáng sản thực tế đối với tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản làm cơ sở kiểm soát sản lượng khoáng sản khai thác thực tế hằng năm của các tổ chức, cá nhân được cấp giấy phép nhằm tránh thất thu ngân sách nhà nước.

đ)Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khoáng sản 

Trong năm 2014, Bộ đã tăng cường phối hợp với các địa phương tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khoáng sản, cụ thể:

- Để triển khai Nghị định số 203/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, trong năm 2014, Bộ đã tổ chức Hội nghị trực tuyến tập huấn nghiệp vụ tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản cho các Sở, ban ngành liên quan thuộc 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Đồng thời tổ chức tập huấn triển khai tại 13 tỉnh: Bắc Kạn, Quảng Ninh, Yên Bái, Thái Nguyên, Phú Thọ, Đồng Nai, Bình Thuận, Ninh Thuận, Bình Phước, Hà Nam, Kiên Giang, Hải Dương và Hòa Bình với đối tượng tham gia là các Sở, ban, ngành, các doanh nghiệp đang hoạt động khoáng sản trên địa bàn.

- Tổ chức Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về triển khai thực hiện Nghị định số 203/2013/NĐ-CP của Chính phủ tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh với sự tham dự của gần 250 tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực khai thác, chế biến khoáng sản; Hội nghị đối thoại với các doanh nghiệp về quy trình “Thăm dò, đánh giá phần trữ lượng còn lại” với sự tham gia của gần 50 doanh nghiệp hoạt động khoáng sản.

- Tổ chứcgiao lưu trực tuyến giữa Bộ, Sở Tài nguyên và Môi trường vớinhân dân và doanh nghiệp để giải đáp những thắc mắc, kiến nghị liên quan đến việc thực hiện chính sách, pháp luật về khoáng sản; phối hợp có hiệu quả với Đài truyền hình Việt Nam, các cơ quan thông tấn, báo chí trong tuyên truyền, giải đáp pháp luật về khoáng sản.

4. Về xây dựngquy trình vận hành liên hồ chứa
Thời gian qua, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã bổ sung hồ Sông Bung 4 vào dự thảo Quy trình vận hành liên hồ chứa và rà soát, tính toán, điều chỉnh phương án phối hợp vận hành 04 hồ A Vương, Đắk Mi 4, Sông Tranh 2 và Sông Bung 4 nhằm bảo đảm yêu cầu sử dụng nước dưới hạ du của nhân dân hai tỉnh Quảng Nam và thành phố Đà Nẵng. Đến nay, dự thảo Quy trình vận hành liên hồ chứa trong mùa cạn 04 hồ nêu trên đã hoàn thành.Tuy nhiên, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường đang chỉ đạo rà soát, điều chỉnh và tính toán bổ sung các phương án vận hành giảm lũ cho hạ du có sự tham gia của hồ Sông Bung 4 trong Quy trình vận hành liên hồ chứa trong mùa lũ đã được Thủ tướng Chính phủ ban hành tại Quyết định số 909/QĐ-TTg ngày 16/06/2014 (mới chỉ bao gồm 03 hồ). Do đó, việc ban hành quy trình vận hành trong mùa cạn sẽ được lồng ghép và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét ban hành Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Vu Gia - Thu Bồn trong cả năm, gồm 04 hồ A Vương, Đắk Mi 4, Sông Tranh 2 và Sông Bung 4 (bao gồm cả mùa lũ và mùa cạn). Dự thảo Quy trình đang được tiếp tục hoàn thiện để trình Thủ tướng Chính phủ trong quý III năm 2015.

5. Tình hình thực hiện công tác ứng phó với biến đổi khí hậu khu vực đồng bằng Sông Cửu Long

Thực hiện Nghị quyết số 853/NQ-UBTVQH13 ngày 05/12/2014 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII về kết quả giám sát và đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về ứng phó với biến đổi khí hậu ở đồng bằng sông Cửu Long, một số nội dung đang được tiếp tục triển khai như: dự thảo Luật khí tượng thủy văn (Quốc hội khóa XIII xem xét cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 9) đã quy định những nội dung liên quan đến ứng phó với biến đổi khí hậu. Bộ đang triển khai hoạt động rà soát, hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật về ứng phó với biến đổi khí hậu theo hướng đồng bộ, gắn với chiến lược tổng thể phát triển kinh tế- xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh; đã ưu tiên bố trí để triển khai thực hiện những dự án cấp thiết, đặc biệt ở khu vực đồng bằng sông Cửu Long; thường xuyên tham gia đàm phán tại các Hội nghị quốc tế trong và ngoài nước liên quan đến ứng phó với biến đổi khí hậu.

Các Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu và Chương trình hỗ trợ ứng phó với biến đổi khí hậu được Bộ Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các bộ, ngành, địa phương triển khai có trọng tâm, trọng điểm:

a)Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu
Theo Quyết định 1183/QĐ-TTg ngày 30/8/2012 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2012-2015, tỉnh Bến tre đã được Chương trình hỗ trợ triển khai thí điểm các giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu, trong đó có 19 công trình đã hoàn thành đưa vào sử dụng, dự kiến hết năm 2015 sẽ hoàn thành thêm 03 công trình. Trong giai đoạn 2014-2015, Chương trình đã bố trí vốn thí điểm trồng rừng ngập mặn ứng phó với biến đổi khí hậu tại 06 tỉnh ven biển, trong đó 02 tỉnh là Trà Vinh và Sóc Trăng nhận được tổng số vốn đã phân bổ là 19.700 triệu đồng.

Bộ đang xây dựng Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu vùng ven biển và đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2016-2020 và dự án Chống chịu khí hậu tổng hợp và sinh kế bền vững đồng bằng sông Cửu Long với mục tiêu nhằm nâng cao quản lý và phát triển một cách tổng hợp, chống chịu khí hậu ở đồng bằng sông Cửu Long thông qua tăng cường hệ thống thông tin, điều phối thể chế và năng lực thể chế và đầu tư hối tiếc thấp ở một số tỉnh đồng bằng sông Cửu Long.
b) Chương trình hỗ trợ ứng phó với biến đổi khí hậu (SP-RCC)

Trong thời gian qua, đề xuất dự án theo Chương trình SP-RCC của các tỉnh, thành phố đồng bằng sông Cửu Long luôn được sự quan tâm của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương. Trong số 61 dự án ưu tiên trong danh mục đã được Thủ tướng Chính phủ duyệt, có 17 dự án của toàn bộ 13 tỉnh, thành phố đồng bằng sông Cửu Long. Các dự án tập trung vào củng cố, nâng cấp, xây dựng mới hệ thống đê, kè sông, biển; hệ thống công trình thủy lợi nhằm điều tiết lũ, ngăn mặn, giữ ngọt; hệ thống cung cấp nước ngọt tại những vùng khô hạn và nhiễm mặn với phạm vi các công trình trên cả vùng đồng bằng sông Cửu Long. Xây dựng và triển khai các nhiệm vụ về truyền thông nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu thông qua nhiều hoạt động đáng chú ý như:định kỳ tổ chức Diễn đàn biến đổi khí hậu đồng bằng sông Cửu Long tại thành phố Cần Thơ; tuyên truyền thông qua hệ thống phát thanh, truyền hình.Ngoài ra, đã có 05 đề tài nghiên cứu cấp nhà nước tập trung vào đánh giá tác động, xây dựng kịch bản, cơ chế chính sách, giải pháp công nghệ về ứng phó với biến đổi khí hậu được phê duyệt đối với vùng đồng bằng sông Cửu Long.

Ngày 16/01/2015, Thủ tướng Chính phủ đã có ý kiến chỉ đạo tại Văn bản số 78/TTg-KTTH về Chương trình SP-RCC, trong đó đồng ý phân bổ 3.000 tỷ đồng kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước (vốn nước ngoài) năm 2015 cho các nhóm dự án như sau: 16 dự án chuyển tiếp 1.320 tỷ đồng; các dự án trồng rừng ngập mặn ven biển, rừng phòng hộ đầu nguồn 910 tỷ đồng; các dự án cấp bách thuộc danh mục Chương trình SP-RCC 770 tỷ đồng.

6. Tình hình giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo 

Những năm gần đây, Bộ Tài nguyên và Môi trường nhận được khoảng 4.000 lượt đơn khiếu nại, tố cáo (giảm so với những năm trước 9.000-10.000 đơn mỗi năm); 98% lượng đơn thư thuộc lĩnh vực đất đai. Khoảng 61% đơn thư gửi đến Bộ là đơn trùng do công dân gửi nhiều lần, nhiều nơi khác nhau; 80% đơn khiếu nại vượt cấp; chỉ khoảng 2% vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ. 

Do nhiều nguyên nhân, tình hình khiếu nại, tố cáo của công dân vẫn diễn ra gay gắt, tính chất phức tạp; vẫn còn nhiều vụ việc đông người, kéo dài nhiều năm như: khiếu nại, tố cáo của các hộ dân có đất thu hồi để thực hiện dự án Khu đô thị Thương mại - Du lịch Văn Giang (tỉnh Hưng Yên), dự án của Tập đoàn Vinashin (xã Lai Vu, huyện Kim Thành, tỉnh Hải Dương), khiếu nại của các hộ dân phường Dương Nội, quận Hà Đông, TP. Hà Nội; khiếu nại, tố cáo của các hộ dân xã Cổ Nhuế, huyện Từ Liêm, TP. Hà Nội… Ngoài ra, có một số đối tượng xúi giục, kích động, lôi kéo người đi khiếu nại, thậm chí là có hành vi quá khích, gây rối, tập trung đông người làm mất trật tự tại trụ sở cơ quan Trung ương, đưa thông tin lên các trang tin điện tử với nội dung không đúng bản chất vụ việc, nhất là trong thời gian diễn ra các kỳ họp Quốc hội, Trung ương...

Các nguyên nhân chính dẫn đến khiếu nại, tố cáo của công dân trong lĩnh vực đất đai: 1) Việc sử dụng đất thiếu ổn định (do thực hiện chính sách đất đai; do cho thuê, cho mượn, cầm cố đất, cho ở nhờ, ở đậu...); 2) Chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai qua các thời kỳ có nhiều thay đổi bất cập, trong thời gian ngắn có nhiều văn bản được ban hành gây lúng túng trong việc tổ chức thực hiện; việc văn bản được ban hành sau lại quy định theo hướng có lợi hơn cho người sử dụng đất gây ra sự so bì, cố tình không bàn giao đất và nhận tiền bồi thường để khiếu nại, yêu cầu được áp dụng chính sách mới; 3) Công tác bồi thường giải phóng mặt bằng có nhiều bất cập, nhất là trong việc định giá đất bồi thường, giải quyết việc làm cho người có đất bị thu hồi; 4) Công tác lãnh đạo, chỉ đạo về giải quyết khiếu nại, tố cáo một số nơi còn thiếu quyết liệt, nhận thức về pháp luật và trách nhiệm trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của một bộ phận cán bộ còn yếu, thiếu tinh thần trách nhiệm hoặc chưa quan tâm đến quyền và lợi ích chính đáng của người khiếu nại, thậm chí có động cơ không trong sáng nên giải quyết vụ việc chưa khách quan, chính xác, kịp thời; 5) Một số khiếu nại, tố cáo khi giải quyết còn có ý kiến thiếu sự nhất quán, công dân dựa vào ý kiến khác nhau đó để khiếu kiện gay gắt, kéo dài; tình trạng chuyển đơn thư khiếu nại, tố cáo lòng vòng giữa các cơ quan nhà nước cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến khiếu nại kéo dài; 6) Nhận thức của người dân về chính sách, pháp luật về khiếu nại, tố cáo nhìn chung còn nhiều hạn chế; nhiều trường hợp người dân mặc dù hiểu rõ các quy định của pháp luật, song cố tình không chấp hành; một số trường hợp bị kích động hoặc lợi dụng việc khiếu kiện để kích động khiếu nại đông người, gây sức ép đối với cơ quan Nhà nước trong khi đó việc xử lý lại không nghiêm.

Đối với các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài, thực hiện Kế hoạch số 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng kéo dài (có 528 vụ việc giao cho các Bộ, ngành), Bộ đã thẩm tra, xác minh, rà soát đúng theo kế hoạch 30/30 vụ việc được giao, có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ, đề nghị địa phương giải quyết được 29/30 vụ việc
. Đến nay, Bộ và các địa phương đã giải quyết xong 17 vụ việc (đạt 61%), trong đó đã ban hành 08 thông báo chấm dứt. Có 07 trường hợp công dân không đồng ý với phương án thống nhất, tiếp tục khiếu nại, qua xem xét Bộ nhận thấy khiếu nại đã được giải quyết đúng pháp luật, không có tình tiết mới, một số trường hợp đã được xem xét chính sách hỗ trợ ổn định cuộc sống.

Thực hiện Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ về tiếp tục rà soát, giải quyết các vụ việc phức tạp, tồn đọng, Bộ đã xem xét, giải quyết 49 vụ việc thuộc thẩm quyền, trách nhiệm giải quyết của Bộ; rà soát và đề nghị địa phương xem xét lại 08 vụ việc tồn đọng, kéo dài thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương (hoặc địa phương giải quyết hết thẩm quyền nhưng công dân vẫn tiếp tục khiếu nại); có văn bản trả lời địa phương, cơ quan có liên quan xin ý kiến giải quyết 25 vụ việc khiếu nại, tranh chấp đất đai.

Nhìn chung các vụ việc khiếu nại, tố cáo thời gian qua đã được Bộ giải quyết cơ bản.Trong quá trình giải quyết đã phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của ngành, địa phương đối với giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, đảm bảo giải quyết kịp thời, hiệu quả; hạn chế phát sinh vụ việc đông người, phức tạp mới; góp phần ổn định tình hình an ninh, trật tự và chính trị, xã hội. Nhiều địa phương đã chủ động có văn bản hoặc trực tiếp làm việc với Bộ Tài nguyên và Môi trường để trao đổi, xin ý kiến về những vướng mắc trong giải quyết vụ việc phức tạp, tạo sự đồng thuận cao trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai.Qua giải quyết vụ việc thuộc thẩm quyền và rà soát, giải quyết vụ việc tồn đọng, kéo dài, Bộ đã tổ chức hòa giải thành công một số vụ việc kéo dài từ nhiều năm. Tuy nhiên, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo còn có một số tồn tại, khó khăn như sau:

- Trong giải quyết khiếu nại, tranh chấp, một số địa phương chưa xem xét, đánh giá đầy đủ khía cạnh pháp lý và thực tế vụ việc, chưa quan tâm đến công tác hòa giải.Nhiều vụ việc đã được rà soát, thống nhất phương án giải quyết với Bộ nhưng chậm tổ chức đối thoại hoặc chậm tổ chức thi hành nên công dân tiếp tục gửi đơn.Một số vụ việc phức tạp, đông người, tồn đọng kéo dài chưa được người đứng đầu, người có quyền quyết định đối thoại trực tiếp nên chưa có biện pháp giải quyết hợp tình, hợp lý để chấm dứt được khiếu nại.

- Việc quy định thủ trưởng cấp trên thụ lý, giải quyết khiếu nại đối với trường hợp cấp dưới đã thụ lý nhưng để quá thời hạn chưa giải quyết (Điều 7, Điều 33 của Luật khiếu nại); tổ chức đối thoại của người giải quyết khiếu nại lần hai (Điều 39 của Luật khiếu nại) khó thực hiện, nhất là trong lĩnh vực đất đai.

- Nhiều vụ việc đã được các cơ quan chức năng giải quyết hết thẩm quyền, đúng pháp luật, có trường hợp đã rà soát nhiều lần để có hướng giải quyết có lý, có tình, được Thủ tướng Chính phủ xem xét, chỉ đạo chấm dứt xem xét, giải quyết nhưng công dân vẫn tiếp tục gửi đơn đến nhiều cơ quan, cả cơ quan Đảng và Quốc hội; nhiều trường hợp công dân giấu thông tin để được các cơ quan này chuyển đơn, dẫn đến nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo không có điểm dừng. Một bộ phận người dân chưa nhận thức đầy đủ quy định của pháp luật, có tâm lý ngại khởi kiện ra cơ quan Tòa án; thậm chí lợi dụng việc khiếu nại, tố cáo để kéo dài thời gian, không chấp hành quyết định hành chính, có trường hợp cố tình gây rối, coi thường pháp luật và chống đối cán bộ, người có thẩm quyền.

- Nhân lực làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai vừa thiếu về số lượng, vừa yếu về chất lượng ở cả cấp Trung ương và địa phương.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu Quốc hội và kiến nghị của cử tri từ Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khoá XIII, Bộ Tài nguyên và Môi trường kính trình Quốc hội./.
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Nguyễn Minh Quang


�Bộ đã công bố bộ thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai theo Luật đất đai năm 2013 tại Quyết định số 1839/QĐ-BTNMT ngày 27/8/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường.


� 06 đoàn thanh tra việc chấp hành pháp luật đất đai được tiến hành tại 06 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ươnggồm: Bắc Giang, Quang Nam, Đồng Nai, Sóc Trăng, thành phố Hồ Chí Minh và Hà Nội.


� 11 Đoàn kiểm tra được tiến hành tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Nam Định, Hải Dương; Bắc Kạn, Yên Bái; Nghệ An, Thừa Thiên - Huế; Tây Ninh, Bà Rịa - Vũng Tàu; Đồng Tháp và An Giang; Hải Phòng, Quảng Ninh, Quảng Bình, Bình Định, Khánh Hòa, Trà Vinh.


�Quyết định số 2666/QĐ-BTNMT ngày 25/11/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường.


�Khoản 5 Điều 5 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật đất đai quy định Văn phòng đăng ký đất đai và tổ chức phát triển quỹ đất phải được thành lập hoặc tổ chức lại trước ngày 31/12/2015.


�Tổng cục Quản lý đất đai có Công văn số 1927/TCQLĐĐ-CĐKĐĐ ngày 22/10/2014 gửi Sở TN&MT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để chỉ đạo việc kiện toàn, thành lập Văn phòng đăng ký đất đai ở các địa phương.


�Thông tư liên tịch số 15/2015/TTLT-BTNMT-BNV-BTC ngày 04/4/2015 hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và cơ chế hoạt động của Văn phòng đăng ký đất đai trực thuộc Sở TN&MT; Thông tư liên tịch số 16/2015/TTLT- BTNMT-BNV-BTC ngày 04/4/2015 hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và cơ chế hoạt động của Trung tâm phát triển quỹ đất trực thuộc Sở TN&MT.


�Theo kế hoạch, sẽ triển khai thử nghiệm kết nối, trao đổi thông tin vào tháng 5/2015 tại thành phố Hồ Chí Minh, tháng 6/2015 tại thành phố Hà Nội và tháng 7/2015 sẽ triển khai tại 05 tỉnh, thành phố (Vĩnh Long, Bình Dương, Hải Phòng, Đà Nẵng, Bà Rịa-Vũng Tàu).


� Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 16/01/2012 của Chính phủ về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020; Nghị quyết số 07/NQ-CP ngày 22/01/2014 của Chính phủ về việc Ban hành chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 31/10/2012 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI); Quyết định số 1892/QĐ-TTg ngày 14/12/2012 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện nhiệm vụ xây dựng hệ thống thông tin đất đai, nâng cao năng lực ngành Quản lý đất đai giai đoạn 2011-2020.


�Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và lập kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) cấp quốc gia;Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và lập kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) của 63/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của cấp huyện.


�(1) Nghị định số 19/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật bảo vệ môi trường; (2) Nghị định số 18/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 quy định về quy hoạch bảo vệ môi trường, đánh giá môi trường chiến lược, đánh giá tác động môi trường và kế hoạch bảo vệ môi trường; (3) Nghị định số 03/2015/NĐ-CP ngày 06/01/2015 quy định về xác định thiệt hại đối với môi trường; (4) Nghị định số 127/2014/NĐ-CP ngày 31/12/2015 quy định điều kiện của tổ chức hoạt động dịch vụ quan trắc môi trường; (5) Nghị định số 38/2015/NĐ-CP ngày 24/4/2015 quy định về quản lý chất thải và phế liệu; (6) Quyết định số 78/2014/QĐ-TTg ngày 26/12/2014 về tổ chức và hoạt động của Quỹ bảo vệ môi trường Việt Nam; (7) Quyết định số 73/2014/QĐ-TTg ngày 19/12/2014 quy định danh mục phế liệu được phép nhập khẩu từ nước ngoài làm nguyên liệu sản xuất; (8) Quyết định số 16/2015/QĐ-TTg ngày 22/5/2015 quy định về thu hồi, xử lý sản phẩm thải bỏ.


�(1) QCVN 01-MT:2015/BTNMT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải sơ chế cao su thiên nhiên (thay thếQCVN 01:2008/BTNMT); (2) QCVN 12-MT:2005/BTNMT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải công nghiệp giấy và bột giấy (thay thế QCVN 12:2008/BTNMT); (3) QCVN 13-MT:2005/BTNMT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải công nghiệp dệt nhuộm (thay thế QCVN 13:2008/BTNMT)


�(1) QCVN 06:2009/BTNMT-Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về một số chất độc hại trong không khí xung quanh; (2) QCVN 07:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về ngưỡng chất thải nguy hại; (3) QCVN 19:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải công nghiệp đối với bụi và chất vô cơ; (4) QCVN 20:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải công nghiệp đối với một số chất hữu cơ; (5) QCVN 14:2008/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải sinh hoạt; (6) QCVN 25:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải của bãi chôn lấp chất thải  rắn; (7) QCVN 11:2008/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về nước thải công nghiệp chế biến thủy sản; (8) QCVN 22:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải công nghiệp nhiệt điện; (9) QCVN 23:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải công nghiệp sản xuất xi măng; (10) QCVN 06:2009/BTNMT - Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về khí thải công nghiệp sản xuất phân bón hóa học.


�Chỉ thị số 03/CT-TTg được ban hành để thay thế các Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 về việc tiếp tục tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động khảo sát, khai thác, vận chuyển, tiêu thu cát sỏi lòng sông và Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 09/01/2012 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản.


� Theo thống kê, trên địa bàn toàn quốc có 36 khu vực được cấp phép khai thác trước ngày Luật khoáng sản năm 1996 có hiệu lực thuộc thẩm quyền cấp phép của Bộ Tài nguyên và Môi trường nhưng có nội dung chưa phù hợp với quy định hiện hành cần phải cấp lại Giấy phép khai thác khoáng sản.


�Kết quả thực hiện đến nay, có � =33-7 �26� khu vực đã được Bộ thanh tra, kiểm tra đến năm 2013 và hướng dẫn doanh nghiệp lập hồ sơ cấp lại giấy phép theo quy định, trong đó có 03 khu vực đã lập hồ sơ đề nghị đóng cửa mỏ;  23 khu vực còn lại, các đơn vị đã gửi hồ sơ đề nghị cấp lại giấy phép đến Bộ, trong đó có 10 khu vực được cấp lại.


� Đối với 01 vụ việc còn lại về tranh chấp quyền sử dụng đất với các hộ dân tại TP. Cần Thơ (gồm hộ ông Nguyễn Thanh Tùng, hộ ông Nguyễn Văn Đạt, hộ bà Trần Thị Thiệt, hộ ông Nguyễn Thanh Sơn), Bộ đã thẩm tra, xác minh và ngày 09/6/2014 đã làm việc với Uỷ ban nhân dân TP. Cần Thơ để trao đổi về kết quả, thống nhất biện pháp giải quyết; ngày 8/01/2015, Bộ đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ phương hướng giải quyết.
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