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Hà Nội, ngày 23 tháng 6 năm 2015


BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết 

về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Ngày 19/6/2015, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Đoàn Thư ký kỳ họp gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII. Đến cuối giờ chiều ngày 19/6/2015, đã nhận được ý kiến của 436 đại biểu Quốc hội. Có 397 đại biểu đồng ý hoàn toàn với dự thảo Nghị quyết; 39 đại biểu có ý kiến đóng góp cụ thể. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 9 như sau:

1. Đối với lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn
Có ý kiến đề nghị ghi rõ thời gian có giải pháp khắc phục tình trạng thiếu nước sản xuất thay vì dùng từ “sớm” tại khổ thứ 3. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, đây là vấn đề bức xúc, đang được cử tri quan tâm. Tuy nhiên để khắc phục tình trạng này cần nhiều nguồn lực và thời gian nhất định để thực hiện; do vậy, xin được giữ như dự thảo để Chính phủ chủ động triển khai nhưng với yêu cầu tích cực, khẩn trương để đáp ứng nguyện vọng của cử tri.

Về vấn đề liên kết “bốn nhà”, có ý kiến đề nghị xác định rõ vai trò quan trọng của Nhà nước (với vai trò là người đề ra các chính sách hỗ trợ liên quan) trong mối liên kết với người nông dân (trong vai trò là người có tư liệu sản xuất và trực tiếp tham gia sản xuất), doanh nghiệp (trong vai trò tổ chức sản xuất, tiêu thụ sản phẩm) và nhà khoa học (trong vai trò hỗ trợ về khoa học-công nghệ); có ý kiến đề nghị bổ sung vai trò của ngân hàng (là người đáp ứng vốn cho quá trình sản xuất) vào mối liên kết này. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, đây là vấn đề quan trọng, cần được quan tâm, đẩy mạnh hơn nữa, giúp cho người nông dân có điều kiện ổn định sản xuất, nâng cao đời sống. Để làm rõ thêm vai trò của ngân hàng, xin được tiếp thu và bổ sung ngân hàng trong mối liên kết này.
Có một số ý kiến băn khoăn về mốc thời gian yêu cầu Chính phủ hoàn thành trồng bù diện tích rừng bị mất khi thực hiện các dự án thủy điện. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, theo kế hoạch của Chính phủ tại Chỉ thị 02/CT-TTg, ngày 24/01/2014, việc trồng bù diện tích rừng bị mất phải được hoàn thành toàn bộ trong năm 2015 đối với các dự án đầu tư đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và đã chuyển mục đích sử dụng đất lâm nghiệp có rừng sang mục đích khác. Do đó, yêu cầu trong năm 2016 hoàn thành mục tiêu này là phù hợp với yêu cầu của Quốc hội tại các nghị quyết về vấn đề này, có tính đến việc chậm thực hiện theo tiến độ của Chính phủ đề ra.
Một số ý kiến góp ý về nghiên cứu, ứng dụng khoa học, công nghệ, xây dựng vùng ứng dụng công nghệ cao, loại bỏ các loại phí, lệ phí không hợp lý trong nông nghiệp, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.
2. Đối với lĩnh vực công thương
Có ý kiến đề nghị không đưa nội dung việc “Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo.

Có ý kiến đề nghị bổ sung yêu cầu hạn chế xung đột lợi ích giữa thủy điện và thủy lợi nhằm đảm bảo nguồn nước thiết yếu cho đời sống và sản xuất vào cuối khổ thứ 4; bổ sung sản phẩm công nghiệp công nghệ cao vào cuối khổ thứ 6. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, vấn đề về an toàn hồ, đập đã được yêu cầu rất cụ thể đối với Bộ Công thương tại các nghị quyết số 30/2012/QH13 ngày 21/6/2012, số 40/2012/QH13 ngày 23/11/2012; đối với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Nghị quyết số 69/2013/QH13 ngày 29/11/2013; nội dung về công nghiệp hỗ trợ được nêu rõ tại Nghị quyết số 87/2014/QH13 ngày 28/11/2014. Do vậy, xin chỉ nêu lại vấn đề để Chính phủ lưu ý thực hiện mà không bổ sung những nội dung nêu trên tại Nghị quyết lần này.
Có ý kiến đề nghị cân nhắc mốc thời gian có thị trường bán lẻ điện cạnh tranh. Về nội dung này Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, thời điểm hoàn thành thị trường bán lẻ điện cạnh tranh hoàn chỉnh theo lộ trình của ngành điện được Chính phủ phê duyệt là vào năm 2023. Tuy nhiên, do nhu cầu của nền kinh tế thị trường và những cam kết của Bộ trưởng Bộ Công thương khi trả lời chất vấn tại các kỳ họp trước đây, việc yêu cầu đẩy sớm thời gian trên là phù hợp. Do vậy, xin được tiếp thu ý kiến của đại biểu Quốc hội và thể hiện như trong dự thảo.
3. Đối với lĩnh vực khoa học và công nghệ
Một số ý kiến đề nghị lưu ý nội dung đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến khoa học và công nghệ; xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích áp dụng khoa học, công nghệ, nhất là công nghệ trong nước; xây dựng hàng rào kỹ thuật nhằm hạn chế việc nhập khẩu các máy móc, thiết bị lạc hậu vào Việt Nam… Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.
4. Đối với lĩnh vực giáo dục và đào tạo
Một số ý kiến đề nghị bổ sung việc chỉ đạo và hỗ trợ các sở giáo dục và đào tạo tổ chức tốt kỳ thi trung học phổ thông quốc gia; tiếp tục tập huấn, rút kinh nghiệm về đánh giá học sinh năm 2015 cho giáo viên, cán bộ quản lý để thực hiện tốt hơn trong thời gian sau. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu và thể hiện trong dự thảo. 

5. Một số ý kiến khác

Một số ý kiến đề nghị cân nhắc về những nội dung cụ thể đã được nêu tại các nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại các kỳ họp trước như: công nghiệp hỗ trợ; tình trạng buôn lậu, hàng giả… không nên đưa vào Nghị quyết lần này. Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy đây là những vấn đề còn chuyển biến chậm so với yêu cầu của Quốc hội và cử tri. Do vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội đề nghị cần tiếp tục nhấn mạnh, yêu cầu Chính phủ có các biện pháp quyết liệt hơn để đẩy nhanh việc thực hiện trong thực tế.
Có ý kiến đề nghị chuyển nội dung “đẩy mạnh công nghiệp chế biến, tìm thị trường tiêu thụ cho nông, lâm, thủy sản” sang lĩnh vực công thương; có ý kiến đề nghị không nêu tên cụ thể các Bộ hoặc không nêu yêu cầu phối hợp giữa các bộ, ngành trong Nghị quyết. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, Nghị quyết được thiết kế với yêu cầu của Quốc hội đối với Chính phủ nói chung trong việc thực hiện nhiệm vụ đối với từng lĩnh vực cụ thể. Những nhóm vấn đề được nêu đối với các lĩnh vực, có những nội dung không chỉ thuộc trách nhiệm của một Bộ trưởng mà còn thuộc trách nhiệm liên quan của nhiều bộ, ngành khác dưới chỉ đạo, điều phối chung của Thủ tướng Chính phủ; ngược lại, cũng có nội dung cần phải ghi rõ Bộ trưởng của Bộ này cần chủ trì, phối hợp với Bộ trưởng, Trưởng ngành khác để thực hiện nhiệm vụ của một lĩnh vực cụ thể. Vì vậy, đối với từng lĩnh vực, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin được thể hiện cụ thể như dự thảo.

Ngoài ra, một số ý kiến góp ý cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết.

*

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo bản dự thảo Nghị quyết về chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIII trình Quốc hội xem xét, thông qua).
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