PAGE  
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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2015


BÁO CÁO
Tiếp thu, giải trình về đánh giá tình hình thực hiện ngân sách nhà nước năm 2015, dự toán ngân sách nhà nước năm 2016 và Dự thảo Nghị quyết về dự toán ngân sách nhà nước năm 2016


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Trong các ngày 22/10 và 03/11/2015, các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH) đã thảo luận tại Tổ và tại Hội trường về tình hình thực hiện ngân sách nhà nước (NSNN) năm 2015, dự toán NSNN và phương án phân bổ ngân sách trung ương (NSTW) năm 2016. Trên cơ sở ý kiến của các vị ĐBQH, Uỷ ban thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách phối hợp với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và các cơ quan hữu quan của Chính phủ tiếp thu và hoàn thiện Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2016. UBTVQH xin báo cáo tiếp thu, giải trình một số vấn đề sau:

I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NSNN NĂM 2015

1. Về thu NSNN

 (1) Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, tình trạng trốn thuế, nợ đọng thuế còn rất lớn, nhưng biện pháp khắc phục chưa tốt.

UBTVQH xin báo cáo giải trình như sau:

Trong những năm gần đây, thực hiện Luật Quản lý thuế được Quốc hội ban hành, công tác chống thất thu, xử lý nợ đọng thuế đã được Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương và cả hệ thống chính trị chú trọng phối hợp triển khai quyết liệt, hiệu quả, nên đã mang lại những kết quả nhất định, tỷ lệ số thuế nợ đọng trên tổng số thu ngân sách ở nhiều địa phương đã giảm đáng kể. Song đúng như ý kiến ĐBQH đã nêu, số liệu cho thấy nợ đọng thuế trên cả nước còn rất lớn (khoảng 76 nghìn tỷ đồng), nếu loại trừ các khoản nợ bất khả kháng do nguyên nhân khách quan, nợ khó thu, chậm nộp, tạm khoanh lại, thì số nợ có khả năng thu khoảng 34 nghìn tỷ đồng. Vì vậy, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục chỉ đạo quyết liệt hơn bằng các biện pháp mạnh mẽ để khắc phục tình trạng trốn thuế, chây ỳ nợ thuế, có biện pháp xử lý nghiêm minh các doanh nghiệp nợ thuế kéo dài trong nhiều năm.

Bên cạnh đó, đề nghị Chính phủ tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách thu, đẩy mạnh việc cải cách thủ tục hành chính thuế theo hướng công khai, minh bạch, tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế. Đồng thời, tăng cường thanh tra, kiểm tra chuyên sâu theo ngành, lĩnh vực trọng điểm, thực hiện đúng các chế tài quy định tại Luật Quản lý thuế nhằm tăng cường hơn nữa công tác quản lý thu thuế.  

(2) Có ý kiến ĐBQH đề nghị Chính phủ làm rõ số tiền bù hụt thu và phương án xử lý cụ thể theo quy định của Luật NSNN hiện hành.

UBTVQH xin báo cáo giải trình, tiếp thu như sau:

Để xử lý hụt thu NSTW, Chính phủ đã đề nghị thực hiện cắt giảm 10% dự toán chi thường xuyên những tháng cuối năm 2015 và sử dụng một phần dự phòng NSTW (tổng cộng khoảng 4.150 tỷ đồng); tiếp tục rà soát, cắt giảm các khoản chi chưa thật cần thiết; đồng thời phấn đấu tăng thu, xử lý thu hồi nợ đọng thuế để bù hụt thu. Trường hợp vẫn hụt thu thì xin được phép sử dụng một phần tiền bán cổ phần sở hữu của Nhà nước tại một số doanh nghiệp, nhưng không quá 10.000 tỷ đồng cho nhiệm vụ chi đầu tư phát triển năm 2015. Xin Quốc hội chấp thuận phương án này.
2. Về chi NSNN và bội chi NSNN năm 2015

(1) Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, lãng phí trong sử dụng NSNN còn lớn, chi dàn trải và còn cơ chế xin - cho. Hiệu quả sử dụng NSNN còn thấp, nhiều tiêu cực, thất thoát . 

Đúng như ý kiến các vị ĐBQH đã nêu, mặc dù công tác quản lý thu, chi ngân sách đã có những tiến bộ nhất định, song vi phạm vẫn xảy ra ở mức độ khác nhau. Qua kết quả hoạt động của các cơ quan thanh tra, kiểm tra, Kiểm toán Nhà nước cho thấy, có nhiều sai phạm về quản lý tài chính - ngân sách nên thời gian qua đã được phát hiện, xử lý và thu hồi, giảm thanh toán do chi sai chế độ theo kiến nghị KTNN năm 2009 là 317 tỷ đồng; năm 2010 là 658 tỷ đồng; năm 2011 là 708 tỷ đồng; năm 2012 là 2.252 tỷ đồng; năm 2013 là 5.304,2 tỷ đồng.

Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các biện pháp cần thiết để nâng cao hơn hiệu quả thực hiện Luật NSNN, Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Luật phòng, chống tham nhũng, nhằm tăng cường hơn nữa việc chấp hành kỷ cương, kỷ luật tài chính; quản lý chặt chẽ chi NSNN, cương quyết chống lãng phí, tiêu cực, xử lý các sai phạm nhằm thực hiện kỷ luật tài chính, khắc phục triệt để các tồn tại, yếu kém như ý kiến các vị ĐBQH đã nêu.
 (2) Có ý kiến ĐBQH cho rằng, bội chi NSNN năm 2015 sẽ khó giữ ở mức 5%GDP và có khả năng sẽ tăng cao nếu giải ngân hết vốn ODA, đề nghị giải trình về vấn đề này. 

UBTVQH xin báo cáo như sau:

Thời gian qua, nhu cầu vốn đầu tư từ NSNN là rất lớn để thực hiện Nghị quyết của Đảng và Quốc hội về 3 khâu đột phá trong Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, nhất là việc xây dựng đồng bộ hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế. Đồng thời, thực hiện chủ trương mở rộng, đa dạng hợp tác quốc tế, tranh thủ thu hút vốn đầu tư, huy động vốn ngoài nước cho NSNN và cho đầu tư phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội. Vì vậy, Chính phủ đã đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn ODA một số dự án trọng điểm, cấp bách trong lĩnh vực giao thông, thủy lợi, y tế...(năm 2013, dự toán bố trí 17.000 tỷ đồng, thực tế thực hiện 45.503 tỷ đồng; năm 2014, dự toán bố trí 16.500 tỷ đồng, thực tế thực hiện 42.665 tỷ đồng; năm 2015, dự toán bố trí 20.000 tỷ đồng, khả năng thực hiện 50.000 tỷ đồng), dẫn đến bội chi NSNN thực tế tăng cao hơn so với dự toán. 
UBTVQH cho rằng, trong điều kiện nguồn lực trong nước còn hạn chế, việc huy động  thêm đáng kể nguồn lực ODA với lãi suất ưu đãi và thời gian vay dài, đã góp phần tích cực đầu tư cải thiện hệ thống kết cấu hạ tầng, đặc biệt là hạ tầng giao thông, thủy lợi, môi trường, tạo nền tảng cho tăng trưởng kinh tế. Do vậy, UBTVQH xin Quốc hội cho phép ghi bổ sung tăng khoảng 30.000 tỷ đồng giải ngân vốn ODA cao hơn so với kế hoạch vào dự toán chi đầu tư phát triển năm 2015 và yêu cầu Chính phủ tổng hợp, báo cáo kết quả phân bổ, sử dụng theo đúng quy định của pháp luật. Đồng thời, tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, trong dự toán năm 2016, Chính phủ đã bố trí chi từ nguồn vốn ODA là 50.000 tỷ đồng, sát hơn so với dự kiến giải ngân; và trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, đã định hướng bố trí tổng số 250.000 tỷ đồng (bình quân 50.000 tỷ đồng/năm) từ nguồn vốn ODA. 

(3) Một số ý kiến ĐBQH đề nghị báo cáo rõ về tình trạng nợ công và đảo nợ  tăng lên hàng năm, đề nghị tăng cường hơn nữa kỷ cương đầu tư, kỷ luật tài chính, giám sát chặt chẽ việc sử dụng vốn vay.

UBTVQH xin tiếp thu và giải trình như sau:

Trong những năm qua, tăng trưởng kinh tế và đầu tư hệ thống hạ tầng giao thông, thủy lợi, điện, giáo dục, y tế... phụ thuộc nhiều vào nguồn vốn đầu tư từ NSNN. Trong khi đó, đầu tư phát triển chủ yếu được sử dụng từ nguồn đi vay. Mặc dù vẫn còn tình trạng sử dụng vốn vay chưa hiệu quả, song vốn vay đã bổ sung nguồn lực đáng kể cho đầu tư toàn xã hội; nhiều dự án lớn, trọng điểm (như hạ tầng giao thông, điện, hàng không...) đã được đầu tư từ nguồn vốn vay, đưa vào sử dụng góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, xóa đói, giảm nghèo, đảm bảo an sinh xã hội; nền kinh tế nước ta đã từng bước vượt qua tình trạng trì trệ, phục hồi tăng trưởng. Tuy nhiên, việc tăng chi đầu tư từ NSNN để thúc đẩy kinh tế vượt qua khó khăn, do tác động của khủng hoảng kinh tế thế giới đã dẫn tới mức dư nợ công có xu hướng tăng (năm 2011 mức dư nợ công là 50%GDP, dự kiến cuối năm 2015 ở mức 61,3%GDP), nguyên nhân chủ yếu do bội chi NSNN và phát hành trái phiếu Chính phủ ở mức cao. Việc bố trí trong cân đối NSNN không đủ để trả nợ đến hạn, nên dẫn tới phải vay để trả các khoản nợ đến hạn (năm 2013 là 40.000 tỷ đồng; năm 2014 là 72.000 tỷ đồng; dự kiến năm 2015 là 125.000 tỷ đồng). Mặc dù số vay đảo nợ không làm tăng thêm mức dư nợ công và dư nợ Chính phủ, nhưng việc phải vay đảo nợ nhiều sẽ ảnh hưởng đến khả năng huy động thực tế và làm tăng chi phí do phải thanh toán lãi vay tính trên số vay đảo nợ. Vì vậy, UBTVQH đề nghị Chính phủ trong thời gian tới cần xác định lộ trình và kiên trì giảm bội chi NSNN hàng năm, ưu tiên đảm bảo thanh toán đầy đủ các khoản nợ (cả gốc và lãi) đến hạn của NSNN, giảm mức vay đảo nợ.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH xin Quốc hội cho phép quy định trong Dự thảo Nghị quyết về nội dung tăng cường quản lý nợ và hiệu quả sử dụng vốn vay như thể hiện tại điểm g, khoản 1, Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2016.

3. Về việc phát hành đa dạng hóa kỳ hạn TPCP; phát hành TPCP ra thị trường vốn quốc tế
(1) Nhiều ý kiến ĐBQH tán thành với đề nghị phát hành đa dạng hóa kỳ hạn trái phiếu Chính phủ, nhưng số lượng kỳ hạn 5 trở lên năm phải chiếm đa số (khoảng 70% tổng khối lượng TPCP phát hành), còn ngắn hạn từ 3 năm đến dưới 5 năm tối đa là 30%. 
Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH xin Quốc hội cho phép thể hiện nội dung này trong Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2016 (điểm c, khoản 2, Điều 2) như sau: “Thực hiện đa dạng hóa kỳ hạn trái phiếu Chính phủ phát hành trong năm 2015 và năm 2016, trong đó, chỉ phát hành trái phiếu Chính phủ có thời hạn từ 3 năm đến dưới 5 năm với tỷ lệ không quá 30% tổng khối lượng trái phiếu Chính phủ phát hành, 70% đảm bảo từ 5 năm trở lên theo quy định tại Nghị quyết số 78/2014/QH13 ngày 10 tháng 11 năm 2014 của Quốc hội.”

(2) Nhiều ý kiến ĐBQH tán thành với chủ trương phát hành trái phiếu Chính phủ ra thị trường vốn quốc tế, vì sẽ tạo điều kiện bổ sung nguồn vốn để phát triển đất nước và tăng ngoại tệ quốc gia. Tuy nhiên, cũng  có ý kiến đề nghị cân nhắc thận trọng, vì làm tăng nợ nước ngoài của quốc gia và có thể gặp rủi ro về tỷ giá. 

UBTVQH xin tiếp thu, giải trình như sau:

Hiện tại, việc huy động các nguồn lực trong nước gặp nhiều khó khăn do thị trường phát hành trái phiếu trong nước chưa phát triển, trong khi áp lực vay để bù đắp bội chi và vay đảo nợ do bố trí cân đối ngân sách không đủ trả nợ đến hạn ngày càng gia tăng trong ngắn hạn từ nay đến năm 2018. Do vậy, việc Chính phủ trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về chủ trương phát hành TPCP ra thị trường vốn quốc tế trong năm 2015 và năm 2016 để vay vốn nước ngoài (không quá 3.000 triệu USD) nhằm cơ cấu lại nợ Chính phủ trong nước, giãn thời gian trả nợ, giảm đỉnh nợ, tuy có thể làm tăng nợ nước ngoài của Chính phủ hoặc phát sinh rủi ro về biến động tỷ giá, lãi suất, ảnh hưởng đến thị trường trái phiếu trong nước như ý kiến ĐBQH đã nêu, nhưng xét về yêu cầu cấp bách trong thời điểm hiện nay là cần thiết, nếu huy động được vốn dài hạn hơn, chi phí vay vốn bằng hoặc rẻ hơn, đồng thời sẽ góp phần tăng cung ngoại tệ, đáp ứng nhu cầu ngoại tệ khi nền kinh tế đang có xu hướng nhập siêu, giảm áp lực đối với tỷ giá, ổn định kinh tế vĩ mô. UBTVQH cho rằng, việc phát hành trái phiếu ra thị trường vốn quốc tế để cơ cấu lại nợ trong nước với mức lãi suất hợp lý và thời hạn dài hơn sẽ giảm bớt áp lực trả nợ trong ngắn hạn. Vì vậy, xin Quốc hội cho phép Chính phủ phát hành trái phiếu ra thị trường vốn quốc tế để cơ cấu lại nợ trong nước, song phải bảo đảm có lợi cho quốc gia và chỉ thực hiện trong năm 2015 và năm 2016, đồng thời, giới hạn số lượng phát hành tối đa là 3.000 triệu đô la Mỹ như đã thể hiện trong Dự thảo Nghị quyết.
II. VỀ DỰ TOÁN NSNN NĂM 2016

1.Về thu NSNN

Có ý kiến ĐBQH đề nghị rà soát lại các khoản thu NSNN, bảo đảm không bỏ sót nguồn thu và tăng thu NSNN so với dự toán Chính phủ trình, phấn đấu mức huy động từ thuế, phí và lệ phí không thấp hơn 20%GDP trong năm 2016 và những năm tới.

UBTVQH xin báo cáo giải trình như sau: 

          - Về thu NSNN năm 2016: Với dự báo bối cảnh kinh tế thế giới và trong nước còn nhiều khó khăn, Chính phủ đã lập dự toán thu NSNN là 1.014.500 tỷ đồng (bao gồm cả 30.000 tỷ đồng thu từ tiền bán cổ phần sở hữu của Nhà nước tại một số doanh nghiệp). Trong đó, thu nội địa từ nền kinh tế tăng 16,9%, đây cũng là mức dự toán khá cao so với số liệu các địa phương xây dựng (số chênh lệch vào khoảng 65.000 tỷ đồng). Dự toán thu từ hoạt động xuất nhập khẩu đã tính trên cơ sở dự báo tốc độ tăng kim ngạch xuất nhập khẩu và đặc biệt là tác động của việc cắt giảm thuế theo cam kết quốc tế nên khó có thể dự báo cao hơn. Dự toán thu dầu thô tính trên cơ sở sản lượng do Tập đoàn Dầu khí quốc gia Việt Nam xây dựng (14,02 triệu tấn) và giá bán 60 USD/thùng (giảm 40 USD/thùng so với giá trong dự toán năm 2015), đây là mức dự toán tích cực, đã bao gồm yêu cầu tăng thu qua công tác chống nợ đọng thuế, trốn thuế, chống thất thu thuế. Vì vậy, xin Quốc hội cho giữ dự toán thu NSNN như Chính phủ đã trình Quốc hội.

- Về tỷ lệ động viên GDP vào NSNN: Tiếp thu ý kiến ĐBQH, UBTVQH đề nghị Chính phủ tiếp tục nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các chính sách thu NSNN, đặc biệt là thu nội địa, nhằm đảm bảo mức huy động phù hợp với sự phát triển của đất nước, vừa tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, vừa giảm thiểu tác động giảm thu do cắt giảm thuế quan để hội nhập quốc tế và giảm thu từ dầu thô. Trên cơ sở đó, đề ra mục tiêu động viên hợp lý nguồn lực vào NSNN, phấn đấu tỷ lệ huy động vào NSNN trên GDP giai đoạn 2016 - 2020 bình quân khoảng 20-21%GDP, trong đó từ thuế, phí không thấp hơn 19-20%GDP như ý kiến ĐBQH đã nêu. 

2. Về chi NSNN

 (1) Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, việc không tăng lương theo lộ trình là chưa thực hiện được Nghị quyết của Quốc hội, chưa đáp ứng được nguyện vọng của cử tri. Một số ý kiến đề nghị tăng lương cho cán bộ, công chức có hệ số 2,34 trở lên, có ý kiến đề nghị thể hiện rõ trong Dự thảo Nghị quyết đảm bảo thu nhập cho các đối tượng được nâng lương trước đó.

Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để giảm bớt khó khăn về đời sống cho cán bộ, công chức chưa được điều chỉnh lương, song cũng cần phù hợp với nguồn lực tài chính, UBTVQH đề nghị Quốc hội cho phép từ ngày 01/5/2016, điều chỉnh mức lương cơ sở từ 1.150.000 đồng/tháng lên 1.210.000 đồng/tháng (tăng khoảng 5%) đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang. Đồng thời, ổn định thu nhập cho các đối tượng đã được nâng lương trước đó, tinh thần này đã được thể hiện tại điểm d khoản 1 Điều 2 trong Dự thảo Nghị quyết. Trong điều kiện NSNN rất khó khăn, để có nguồn tăng lương, đề nghị Quốc hội chấp thuận cho phương án: Giao các Bộ, ngành, địa phương cân đối trên cơ sở tăng thu, tiết kiệm chi để tạo nguồn tăng lương cho cán bộ, công chức tại cơ quan, đơn vị mình. Tuy nhiên, UBTVQH nhận thấy, nguồn cân đối cho một số địa phương nghèo, khó khăn thì NSTW có cơ chế hỗ trợ theo quy định của Chính phủ. Nội dung này thể hiện tại điểm d khoản 1 Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết về Dự toán NSNN năm 2016. 
 (2) Nhiều ý kiến ĐBQH đề nghị bán cổ phần Nhà nước tại doanh nghiệp nhưng phải để đầu tư chiến lược lâu dài, không hoà vào ngân sách để chi thường xuyên và các danh mục đầu tư phải được Quốc hội thông qua. Có ý kiến đề nghị vốn thu từ cổ phần hóa, thoái vốn từ các doanh nghiệp nên tập trung cho một số ngành mũi nhọn, hỗ trợ đổi mới công nghệ của doanh nghiệp,  tạo đột phá cho phát triển kinh tế.

UBTVQH xin báo cáo như sau: 
Nguồn thu ngân sách theo nguyên tắc cần được hòa chung để cân đối ngân sách. Tuy nhiên, số thu từ bán cổ phần nhà nước là nguồn thu có tính đặc thù nên chỉ để cho đầu tư phát triển. Mặt khác, việc dành một phần thu từ thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp cho đầu tư phát triển là phù hợp với Kết luận 116-KL/TW của Hội nghị 12 Ban chấp hành Trung ương khóa XI. Do đó, xin Quốc hội chấp thuận chủ trương này và để thực hiện đúng mục đích chi cho đầu tư phát triển, trên cơ sở đó, dự thảo Nghị quyết đã quy định tại điểm b, khoản 2, điều 2 như sau: “b. Sử dụng 40.000 tỷ đồng tiền bán cổ phần sở hữu của Nhà nước tại một số doanh nghiệp để đầu tư phát triển. Trường hợp ngân sách trung ương năm 2015 bị hụt thu, cho phép sử dụng không quá 10.000 tỷ đồng tiền bán cổ phần sở hữu của nhà nước nhưng chỉ để cân đối, đáp ứng nhiệm vụ chi đầu tư phát triển. Sử dụng 30.000 tỷ đồng đưa vào dự toán ngân sách nhà nước năm 2016 để tăng chi đầu tư phát triển.”
4. Về kiến nghị các giải pháp điều hành NSNN năm 2016

Trên cơ sở nhiều ý kiến xác đáng của ĐBQH về các giải pháp điều hành NSNN năm 2016 như: Xử lý tốt nợ đọng thuế, giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật tài chính; triệt để tiết kiệm chi tiêu; cắt giảm những khoản chi chưa thực sự cần thiết; tăng cường hơn nữa công tác giám sát, kiểm tra, thanh tra; thống kê đầy đủ, chính xác các khoản nợ công, giám sát chặt chẽ việc sử dụng vốn vay... UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu và bổ sung vào khoản 1 Điều 2 của dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về dự toán NSNN năm 2016 và yêu cầu Chính phủ tổ chức thực hiện tích cực, hiệu quả hơn các giải pháp này.

 Một số ý kiến đề nghị Chính phủ xem xét, áp dụng mức bội chi NSNN 254.000 tỷ đồng của năm 2016 cho 3 năm kế tiếp để giảm dần tỷ lệ bội chi NSNN so với GDP, giữ ổn định biên chế bộ máy quản lý nhà nước trong 3 năm để đánh giá, xác định lại vị trí việc làm của cán bộ, công chức, tiến đến giảm mạnh biên chế vào các năm tiếp theo... UBTVQH đề nghị Chính phủ nghiên cứu các vấn đề này, xây dựng kế hoạch vay nợ 5 năm, kế hoạch tài chính 5 năm, kế hoạch đầu tư trung hạn, trình Quốc hội xem xét, quyết định tại Kỳ họp sau. 

III. VỀ SỬ DỤNG VỐN TPCP CÒN DƯ CỦA DỰ ÁN QUỐC LỘ 1A VÀ ĐƯỜNG HỒ CHÍ MINH ĐOẠN QUA TÂY NGUYÊN

(1) Có ý kiến ĐBQH cho rằng, dư vốn là do khâu lập dự toán chưa sát với thực tế; cần làm rõ trách nhiệm của người lập, thẩm định, duyệt dự án. Đề nghị kiểm tra tất cả tuyến Quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên, đoạn tuyến nào không đúng thiết kế, không đúng quy mô, đề nghị làm lại, sau đó mới xác định số vốn còn dư. Có ý kiến đề nghị Chính phủ báo cáo rõ thêm việc tiết giảm vốn TPCP có bảo đảm về chất lượng của công trình không. 

Về vấn đề này, UBTVQH thấy rằng, báo cáo của Chính phủ đã làm rõ  số vốn dư xuất phát chủ yếu từ một số lý do sau đây: (1) Rút ngắn thời gian thi công, không phải sử dụng dự phòng trượt giá, tổ chức thi công phù hợp; (2) Tiết kiệm 5% dự toán; (3) Điều chỉnh quy mô và một số dự án khi trình Quốc hội vì mới là khái toán
. Bộ Giao thông vận tải đã có Công văn số 14383/BGTVT-KHĐT ngày 28 tháng 10 năm 2015 giải trình về vấn đề này. Vì vậy, xin Quốc hội chấp thuận cho các nội dung Chính phủ đã giải trình. 

(2) Có ý kiến ĐBQH cho rằng, hồ sơ trình chưa đảm bảo căn cứ về hiệu quả đầu tư
. Đề nghị xem lại để đảm bảo minh bạch trong bố trí vốn. Đề nghị phân bổ cho các dự án trong danh mục sử dụng vốn TPCP đã được Quốc hội phê duyệt hoặc các dự án tuyến nhánh của 2 tuyến đường này...


Tiếp thu ý kiến ĐBQH, đề nghị Chính phủ rà soát lại danh mục các dự án dự kiến bố trí vốn dư theo nguyên tắc: Chỉ bố trí vốn cho các dự án trên tuyến Quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên, khắc phục việc giảm quy mô gây ách tắc giao thông và từng bước hoàn thành đồng bộ các tuyến tránh, kết nối của 2 tuyến đường này. Trường hợp sau khi rà soát, phân bổ, ngoài số vốn dư nêu trên, nếu vẫn tiếp tục còn dư, giao Chính phủ phân bổ cho các dự án liên quan đến đầu tư xây dựng 2 tuyến đường này theo đúng quy định của pháp luật. Nội dung này được quy định rõ tại điểm d, khoản 2, Điều 2 của Dự thảo Nghị quyết.

(3) Có ý kiến đề nghị cân nhắc: có thể sử dụng số vốn dư để đầu tư cho một số lĩnh vực, công trình, dự án khác

 
UBTVQH xin báo cáo như sau: Một số dự án và tuyến đường cụ thể đã được Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải giải trình trước Quốc hội. Một số dự án Đoàn ĐBQH và các vị ĐBQH đã đề xuất, kiến nghị tại Tổ, tại Hội trường, UBTVQH đã chỉ đạo tổng hợp và cho rằng, đây là những dự án quan trọng, cấp bách, có tính kết nối nhằm hoàn thiện đồng bộ với 2 tuyến đường Quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên và một số tuyến đường khác, song vì nguồn vốn dư cũng không lớn, không thể đáp ứng được tất cả các nhu cầu, UBTVQH xin tiếp thu và tổng hợp thành danh mục và đề nghị Chính phủ tiếp tục rà soát theo thứ tự ưu tiên, cân đối nguồn để bố trí vốn trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020.


Ngoài những nội dung chính nêu trên, một số ĐBQH góp ý về từ ngữ, kỹ thuật văn bản, UBTVQH đã chỉ đạo tiếp thu hợp lý và thể hiện trong Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2016 trình Quốc hội xem xét, thông qua. 

Kính thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến các vị ĐBQH về đánh giá tình hình thực hiện NSNN năm 2015, dự toán NSNN năm 2016 và Dự thảo Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2016. Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, thông qua Nghị quyết về dự toán NSNN năm 2016.
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� Tổng vốn dư là 14.259 tỷ đồng, bao gồm: (1) Giảm 4.485 tỷ đồng do chênh lệch giữa tổng nguồn vốn bố trí cho các dự án và tổng mức đầu tư các dự án đã được phê duyệt. (2) Giảm 1.070 tỷ đồng do các dự án cải tạo, nâng cấp QL1 và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên được thực hiện theo hình thức chỉ định thầu, tiết giảm được 5% chi phí xây lắp, chi phí tư vấn và chi phí khác. (3) Giảm khoảng 686 tỷ đồng chi phí GPMB. (4) Giảm khoảng 6.290 tỷ đồng do rút ngắn thời gian thi công. (5) Giảm khoảng 1.728 tỷ đồng do kiểm soát chặt chẽ các khâu.


� Dự án BOT vẫn bố trí vốn, một số dự án chưa thật sự cấp bách, chưa có tính thuyết phục như dự án đường qua thị xã Buôn Hồ, thị xã Pleiku, công trình đã bố trí kinh phí thuộc địa bàn tỉnh Ninh Bình


� Ví dụ như: để đầu tư cho lĩnh vực giáo dục; Có ý kiến đề nghị sử dụng vốn dư để đầu tư nâng cấp và mở rộng cầu Bàn Thạch tiếp nối với đoạn QL1A qua hầm Đèo Cả; Có ý kiến đề nghị: (i) Tiếp tục rà soát tổng thể để có phương án hợp lý, quan tâm đến một số huyết mạch như Quốc lộ 91, tuyến tránh Long Xuyên, tỉnh lộ 957, Quốc lộ 24B, bổ sung vốn để nâng cấp, mở rộng QL1 qua Quảng Nam theo hình thức BOT; (ii) Bổ sung vào danh mục 2 dự án thuộc địa bàn tỉnh Phú Thọ: Đoạn QL2 nối vào cầu Ngọc Tháp và đoạn cầu Ngọc Tháp nối với cầu Trung Hà; (iii) Bố trí vốn cho tuyến QL27 thuộc địa bàn tỉnh Ninh Thuận; (iiii) Xem lại tính hợp lý của việc bố trí 4 trạm thu phí trên địa bàn Quảng Nam. (iv) Sử dụng vốn dư để đầu tư cầu vượt. (v) Ưu tiên đầu tư cho tuyến tránh Thành phố Kon Tum (đường Hồ Chí Minh). (vi) Đẩy nhanh tiến độ tuyến Bình Phước, Năm Căn; (vii) Bổ sung Quốc lộ 27 nối Lâm Đồng đi Đắk Lắk và một số dự án khác.
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