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BÁO CÁO

Tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII 
của Ủy ban Tài chính - Ngân sách

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Trên cơ sở đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ được giao theo luật định, Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) xin báo cáo Quốc hội kết quả thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII (2011-2016), cụ thể như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỨC NĂNG,

NHIỆM VỤ CỦA ỦY BAN NHIỆM KỲ QUỐC HỘI KHÓA XIII

I. SƠ LƯỢC VỀ TÌNH HÌNH CỦA ỦY BAN NHIỆM KỲ QUỐC HỘI KHÓA XIII

Nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Ủy ban TCNS có 35 thành viên, trong đó có 9 đồng chí trong Thường trực Ủy ban (01 Chủ nhiệm, 04 Phó Chủ nhiệm, 04 Ủy viên Thường trực Ủy ban) và 26 thành viên Ủy ban. Trong quá trình hoạt động, năm 2014, theo sự phân công, điều động của tổ chức, 01 đồng chí Ủy viên Thường trực của Ủy ban đã được điều chuyển công tác về địa phương. Năm 2015, sau khi kết thúc quá trình luân chuyển công tác tại địa phương, đồng chí đã được UBTVQH quyết định tiếp tục giữ chức vụ Ủy viên Thường trực Ủy ban TCNS nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII.

Ngay từ những ngày đầu của nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Ủy ban đã ban hành quy chế làm việc của Ủy ban và ban hành Nghị quyết thành lập các Tiểu ban chuyên môn thuộc Ủy ban. Theo đó, các thành viên Ủy ban được cơ cấu vào 4 Tiểu ban bao gồm: Tiểu ban Tổng hợp dự toán và phối hợp chính sách (01 Phó Chủ nhiệm Ủy ban làm Trưởng Tiểu ban, 01 Ủy viên Thường trực Ủy ban là Phó Trưởng Tiểu ban và 9 thành viên); Tiểu ban Đầu tư công (01 Phó Chủ nhiệm Ủy ban làm Trưởng Tiểu ban, 01 Ủy viên Thường trực Ủy ban là Phó Trưởng Tiểu ban và 7 thành viên); Tiểu ban Chính sách và thu ngân sách (01 Phó Chủ nhiệm Ủy ban làm Trưởng Tiểu ban, 01 Ủy viên Thường trực Ủy ban là Phó Trưởng Tiểu ban và 6 thành viên); Tiểu ban Quyết toán, Kiểm toán (01 Phó Chủ nhiệm Ủy ban làm Trưởng Tiểu ban, 01 Ủy viên Thường trực Ủy ban là Phó Trưởng Tiểu ban và 6 thành viên). 

Việc kịp thời ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban và thành lập các Tiểu ban đã xác lập cơ sở pháp lý và phân định rõ chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực được phân công phụ trách của từng Tiểu ban, là một trong những tiền đề quan trọng, góp phần nâng cao tính chuyên sâu và nâng cao hiệu quả hoạt động của Ủy ban trong cả nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, đồng thời cũng góp phần tăng cường tính tự chủ, sáng tạo trong hoạt động của từng Tiểu ban trong suốt nhiệm kỳ vừa qua.

II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CỦA ỦY BAN GIAI ĐOẠN 2011-2015

1. Kết quả đạt được 

Xu thế hội nhập kinh tế quốc tế diễn ra nhanh chóng trong những năm  qua cùng với tiến trình tiếp tục đẩy mạnh cải cách thể chế, hoàn thiện hệ thống pháp luật, bao hàm cả hệ thống các văn bản pháp quy trong lĩnh vực tài chính - ngân sách và những khó khăn, thách thức đặt ra đối với việc bảo đảm an ninh tài chính quốc gia, cân đối thu, chi NSNN trong bối cảnh tình hình phát triển kinh tế - xã hội còn nhiều thách thức, nguồn thu ngày càng khó khăn,… là những yếu tố tác động không nhỏ tới hoạt động của Quốc hội nói chung và của Ủy ban TCNS nói riêng trong cả nhiệm kỳ vừa qua. Cùng với những thuận lợi trong hoạt động, 5 năm qua, Ủy ban TCNS cũng đã phải đối diện với không ít khó khăn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao. Khối lượng công việc thuộc lĩnh vực phụ trách của Ủy ban TCNS ngày càng gia tăng; sức ép về tiến độ, chất lượng, yêu cầu của Quốc hội, cử tri cả nước ngày càng cao song với sự quyết liệt, sáng suốt, đoàn kết cao trong chỉ đạo, điều hành của tập thể Thường trực Ủy ban, sự nỗ lực và tinh thần trách nhiệm cao của toàn thể các thành viên Ủy ban nên trong nhiệm kỳ vừa qua, Ủy ban TCNS đã hoàn thành tốt các nội dung công việc thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách, góp phần hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng, nâng cao vị thế của Quốc hội, cơ bản đáp ứng yêu cầu của Quốc hội, của Ủy ban thường vụ Quốc hội và được dư luận cũng như các đại biểu Quốc hội đánh giá cao. Kết quả đạt được của Ủy ban trong nhiệm kỳ vừa qua được thể hiện cụ thể trên những phương diện sau:

1.1. Khối lượng công việc đã triển khai thực hiện giai đoạn 2011-2015

(1) Về hoạt động lập pháp
Theo quy định của Luật Tổ chức Quốc hội, trong nhiệm kỳ vừa qua, Ủy ban đã chủ trì thẩm tra, trình Quốc hội xem xét, thông qua nhiều đạo luật, pháp lệnh, nghị quyết quan trọng thuộc lĩnh vực tài chính, ngân sách như các luật về thuế, Luật ngân sách nhà nước, Luật kế toán (sửa đổi), Luật giá, Luật dự trữ quốc gia, Luật Kiểm toán nhà nước (sửa đổi)... Đồng thời, tích cực tham gia phối hợp thẩm tra đối với nhiều dự án luật do các cơ quan khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra như Luật đầu tư công, Luật hải quan (sửa đổi), Luật tổ chức Quốc hội (sửa đổi), Luật hoạt động giám sát của Quốc hội (sửa đổi), Luật thống kê (sửa đổi),... (Phụ lục 1) Đặc biệt, Ủy ban đã tích cực tham gia ý kiến thẩm tra, đề xuất nhiều nội dung liên quan đến lĩnh vực tài chính, ngân sách được thể hiện trong Dự thảo Hiến pháp 2013. 


(2) Về các nội dung liên quan đến ngân sách nhà nước
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, thực hiện chức năng, nhiệm vụ được phân công, đối với các nội dung công việc liên quan đến ngân sách nhà nước, Ủy ban TCNS đã chủ trì xây dựng nhiều báo cáo thẩm tra, Nghị quyết như thẩm tra, xây dựng nghị quyết về dự toán NSNN và phân bổ NSTW hàng năm, các nghị quyết về sử dụng, điều chuyển vốn TPCP, thẩm tra về phương án phân bổ nguồn tăng thu NSTW hàng năm,... trình Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định (Phụ lục 2).


(3) Về hoạt động giám sát, khảo sát

Căn cứ nhiệm vụ cần triển khai thực hiện, trên cơ sở kế hoạch giám sát được xây dựng hàng năm, giai đoạn 2011-2015, để phục vụ quá trình thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh và các báo cáo thuộc lĩnh vực tài chính, ngân sách, Ủy ban TCNS đã chủ trì triển khai nhiều cuộc giám sát chuyên đề đối với các vấn đề thuộc lĩnh vực phụ trách của Ủy ban
.

Hàng năm, Ủy ban cũng đã chủ trì tổ chức các nội dung giám sát, khảo sát thường xuyên liên quan đến tình hình thực hiện dự toán NSNN và triển khai giao dự toán NSNN hàng năm; Giám sát việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực tài chính, ngân sách; Giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật của các Tập đoàn và Tổng công ty nhà nước; Khảo sát tình hình thực hiện các dự án sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ (Phụ lục 3).

Ngoài ra, thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBTVQH trong việc phối hợp, điều hòa hoạt động giám sát, khảo sát của các cơ quan của Quốc hội, định kỳ hàng tháng và tại thời điểm cuối năm, Ủy ban TCNS đã xây dựng và ban hành báo cáo tháng, báo cáo năm về hoạt động giám sát của Ủy ban, báo cáo UBTVQH theo đúng quy định; thẩm tra báo cáo của các bộ, ngành, cơ quan về việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội, UBTVQH về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn từ đầu nhiệm kỳ khóa XIII đến năm 2015 liên quan đến lĩnh vực tài chính - ngân sách. Đồng thời, Ủy ban cũng đã cử các đồng chí trong Thường trực Ủy ban tham gia nhiều đoàn giám sát, khảo sát của Quốc hội, UBTVQH theo phân công.

1.2. Đánh giá kết quả đạt được trong thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban giai đoạn 2011-2015


(1) Về chất lượng công tác thẩm tra

Chất lượng công tác thẩm tra của Ủy ban trong nhiệm kỳ vừa qua ngày càng được nâng cao, thể hiện sự trưởng thành vượt bậc của Ủy ban trong chỉ đạo, điều hành các nội dung công việc thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách. 

Trong quá trình thẩm tra, Ủy ban luôn quán triệt và thể chế hóa nghiêm túc, đầy đủ, sâu sắc chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước; tuân thủ Hiến pháp, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư và các quy định của pháp luật có liên quan; bám sát Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 - 2015, Chiến lược xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật đến năm 2015,.... 

Các dự luật trong lĩnh vực tài chính, ngân sách là những văn bản chứa đựng các quy phạm phức tạp, có phạm vi tác động rộng, liên quan trực tiếp đến lợi ích của Nhà nước, quyền và nghĩa vụ của người dân. Nhận thức đầy đủ về vai trò quan trọng của các dự luật này, trong quá trình thẩm tra, Ủy ban luôn thận trọng trong xem xét, đánh giá và đề xuất các nội dung nhằm bảo đảm hài hòa về quyền lợi, lược bỏ những quy định mang tính cục bộ, gây khó khăn cho người dân, doanh nghiệp đồng thời cũng bảo đảm yêu cầu chặt chẽ trong quản lý tài chính và lợi ích của tập thể, của Nhà nước. Nhiều nội dung quan trọng được Ủy ban đề xuất, thể hiện trong báo cáo thẩm tra đã được cơ quan soạn thảo tiếp thu trong quá trình hoàn thiện dự thảo luật
. Trong nhiệm kỳ vừa qua, Ủy ban đã thẩm tra, trình Quốc hội xem xét, thông qua nhiều đạo luật quan trọng, sâu về chuyên ngành với nhiều nội dung đổi mới, đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi của thực tiễn như Luật Ngân sách nhà nước, Luật Kế toán, các đạo luật về thuế,…

Các báo cáo thẩm tra của Ủy ban trong lĩnh vực ngân sách, đầu tư công, kiểm toán, quyết toán luôn được lãnh đạo Quốc hội, UBTVQH, các ĐBQH và dư luận đánh giá cao, mang tính phản biện sâu sắc, có chính kiến. Nội dung báo cáo thẩm tra không chỉ phản ánh trung thực, toàn diện, đầy đủ ý kiến của Uỷ ban về các nội dung trong tờ trình của Chính phủ mà còn thể hiện rõ nét, thẳng thắn quan điểm của Ủy ban; đề xuất điều chỉnh nhiều nội dung lớn, cụ thể, sát thực, tạo cơ sở quan trọng, mang tính định hướng cho quá trình thảo luận, quyết định của Quốc hội, UBTVQH. Qua thẩm tra, nhiều đề xuất chất lượng của Ủy ban đã được Quốc hội, UBTVQH đồng tình
, góp phần giữ vững an ninh tài chính quốc gia; nhiều nội dung đã được Chính phủ tiếp thu, điều chỉnh kịp thời, bảo đảm tính hợp Hiến, hợp pháp; bảo đảm khách quan, minh bạch, khả thi, công bằng, hiệu quả trong phân bổ, bố trí vốn đầu tư, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả sử dụng vốn đầu tư của nhà nước.


(2) Về tiến độ và quy trình hoàn thành báo cáo thẩm tra

Mặc dù được giao chủ trì thẩm tra khối lượng lớn các dự án luật, các báo cáo, tờ trình liên quan đến lĩnh vực tài chính, ngân sách song do phát huy cao tính chủ động trong nghiên cứu, chuẩn bị nên Ủy ban ban luôn chủ động, kịp thời tổ chức các cuộc Hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến các chuyên gia, các nhà khoa học và cộng đồng doanh nghiệp; tổ chức các cuộc họp Thường trực Ủy ban, toàn thể Ủy ban để tiến hành thẩm tra theo đúng quy trình luật định. Báo cáo thẩm tra của Ủy ban luôn hoàn thành đúng tiến độ, đúng quy trình luật định. Nhiều báo cáo thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, các vấn đề liên quan đến ngân sách nhà nước có tính chất, nội dung phức tạp đã được gửi sớm đến các ĐBQH để làm cơ sở cho việc xem xét, thảo luận, cho ý kiến.  


(3) Về tổ chức các cuộc giám sát, khảo sát 

Hoạt động giám sát, khảo sát hàng năm của Ủy ban được triển khai trên cơ sở kế hoạch chi tiết đã được phê duyệt từ đầu năm, bảo đảm chủ động, khả thi trong triển khai thực hiện. 

Đối tượng nghiên cứu của pháp luật về tài chính, ngân sách là các quan hệ và nghĩa vụ tài chính, quản lý ngân sách, hoạt động kinh doanh với tính chất phức tạp, có phạm vi tác động rộng, liên quan trực tiếp đến đời sống xã hội, người dân, doanh nghiệp. Do đó, để bảo đảm khách quan, minh bạch, ý kiến thẩm tra phản ánh đầy đủ, toàn diện các vấn đề có liên quan, Ủy ban đã thường xuyên tổ chức các cuộc khảo sát, làm việc trực tiếp với các doanh nghiệp, hiệp hội, các cơ quan có chức năng quản lý tài chính trong nước và nước ngoài. Thực tế cho thấy, công tác khảo sát, lấy ý kiến trực tiếp từ đối tượng chịu sự tác động của các dự luật có vai trò quan trọng phục vụ cho quá trình thẩm tra, là kênh thông tin hữu ích giúp Ủy ban có thêm cơ sở để nêu lên được những đánh giá khách quan, toàn diện về nội dung của các dự án luật.

Trong lĩnh vực quản lý thu, chi ngân sách, đầu tư công, hoạt động giám sát, khảo sát cũng luôn được Ủy ban chú trọng triển khai, duy trì trong cả giai đoạn vừa qua. Các nội dung giám sát, khảo sát thường xuyên; giám sát chuyên đề của Ủy ban luôn tập trung vào những vấn đề nổi cộm, thu hút được sự quan tâm của dư luận như vấn đề quản lý, sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ, nợ công,... Công tác giám sát, khảo sát không chỉ dừng ở khâu nghe báo cáo mà còn dành quỹ thời gian nhất định cho việc tiếp cận, làm việc trực tiếp với đối tượng chịu sự giám sát. Vì vậy, chất lượng báo cáo giám sát, khảo sát của Ủy ban ngày càng được nâng cao, bảo đảm khách quan, trung thực trong đánh giá, đề xuất kiến nghị, cung cấp nhiều thông tin hữu ích cho công tác thẩm tra, là một trong những cơ sở quan trọng phục vụ cho quá trình thẩm tra của Ủy ban đối với các nội dung liên quan đến lĩnh vực đầu tư công, NSNN; là căn cứ để Quốc hội, UBTVQH và các ĐBQH thảo luận, quyết định các vấn đề về NSNN và công tác xây dựng pháp luật. 

Cùng với đó, việc đổi mới phương thức giám sát cũng được xem là một điểm sáng trong tổ chức triển khai hoạt động giám sát, khảo sát của Ủy ban TCNS trong nhiệm kỳ vừa qua. Theo đó, đối với các nội dung giám sát phục vụ hoạt động thẩm tra thường xuyên của Ủy ban như thẩm tra về tình hình thực hiện dự toán NSNN, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, quyết toán NSNN hàng năm,... Ủy ban đều tiến hành theo hình thức lồng ghép nhiều nội dung trong cùng một đoàn giám sát. Phương thức giám sát này không chỉ giúp tiết kiệm về thời gian, chi phí cho Ủy ban mà còn tránh phiền hà cho các địa phương, bộ, ngành.

(4) Về việc giữ mối liên hệ phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, của Chính phủ 

Với mục tiêu hướng tới việc nâng cao chất lượng các dự án luật, các nội dung Chính phủ trình trong lĩnh vực tài chính, ngân sách, quy trình thẩm tra của Ủy ban không chỉ dừng ở khâu xem xét, cho ý kiến tại các phiên họp Thường trực Ủy ban, toàn thể Ủy ban mà còn thể hiện ở việc tham gia nghiên cứu nội dung các dự luật, các báo cáo ngay từ bước soạn thảo. Thông qua việc duy trì sự phối hợp nhịp nhàng với cơ quan soạn thảo dự án luật, cơ quan trình báo cáo, ngoài việc nắm bắt toàn diện, kịp thời những vấn đề nổi cộm của dự án, tờ trình, Thường trực Ủy ban cũng như đội ngũ lãnh đạo, chuyên viên của Vụ giúp việc còn có điều kiện để chủ động chuẩn bị các ý kiến, các tư liệu cần thiết, bảo đảm chủ động trong quá trình thẩm tra.

Ngoài ra, trong nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII, Ủy ban cũng đã duy trì và phát huy tốt mối quan hệ phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ, Kiểm toán nhà nước, Thanh tra Chính phủ, Văn phòng Chủ tịch nước, Ban Kinh tế Trung ương,… 

(5) Về tổ chức các phiên họp


Tổ chức phiên họp Tiểu ban, họp Thường trực Ủy ban để cho ý kiến bước đầu, thẩm tra sơ bộ nội dung các dự án luật, các báo cáo của Chính phủ trước khi trình tại phiên họp toàn thể Ủy ban là một khâu quan trọng trong quy trình thẩm tra. Đây là hoạt động được duy trì thường xuyên, liên tục trong suốt nhiệm kỳ hoạt động vừa qua của Ủy ban TCNS. Thông qua nguyên tắc làm việc tập thể, quyết định theo đa số, tại phiên họp Thường trực Ủy ban, báo cáo ý kiến của Tiểu ban được phân công chủ trì thẩm tra sẽ được trình bày, tạo cơ sở cho Thường trực Ủy ban, toàn thể Ủy ban thảo luận, quyết định, bảo đảm tính toàn diện trong quy trình thẩm tra. 

Với cơ cấu thành viên Ủy ban là những ĐBQH có chuyên môn sâu, có kinh nghiệm dày dặn trong lĩnh vực tài chính, ngân sách, giữ các vị trí lãnh đạo, quản lý tại các bộ, ngành, địa phương nên ý kiến thẩm tra được nêu tại các cuộc họp của Ủy ban luôn bảo đảm tính toàn diện, có căn cứ lý luận và thực tiễn sâu sắc; khách quan trong nhìn nhận và phát hiện vấn đề; đề xuất các kiến nghị có tính khả thi cao, là cơ sở để Chính phủ tiếp tục hoàn thiện các dự án luật, các báo cáo trước khi trình Quốc hội, UBTVQH.

  (6) Về việc tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm

Ngoài việc tổ chức các cuộc giám sát, khảo sát, việc tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm với sự tham dự của đại diện các hiệp hội, doanh nghiệp, các bộ, ngành, các chuyên gia trong lĩnh vực tài chính, ngân sách để lấy ý kiến về nội dung các dự án luật, các báo cáo Chính phủ trình cũng là một trong những kênh thông tin quan trọng phục vụ cho quá trình thẩm tra của Ủy ban. Qua đó, Ủy ban đã thu nhận được nhiều ý kiến chuyên môn khách quan, mang tính phản biện sâu sắc, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động thẩm tra của Ủy ban.  


(7) Về hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế

Trong nhiệm kỳ vừa qua, ngoài việc chủ động triển khai hiệu quả các hoạt động liên quan đến xây dựng, điều phối công tác đối ngoại, tổ chức các đoàn ra, đoàn vào của Ủy ban chu đáo, đúng kế hoạch được phê duyệt, đáp ứng yêu cầu tiết kiệm, hiệu quả, Ủy ban TCNS cũng đã tăng cường triển khai các hoạt động hợp tác quốc tế. Theo đó, cùng với nguồn lực từ ngân sách nhà nước, thông qua hoạt động hợp tác quốc tế, Ủy ban đã thu hút được sự tài trợ của nhiều tổ chức quốc tế, các định chế tài chính như UNDP, Ngân hàng thế giới, Quỹ tiền tệ quốc tế, góp phần đa dạng hóa nguồn lực phục vụ cho hoạt động của Ủy ban. Đặc biệt là được sự đồng ý của Lãnh đạo Quốc hội, Ủy ban đã tiếp nhận Dự án “tăng cường năng lực giám sát cho các cơ quan dân cử ở Việt Nam” do UNDP tài trợ giai đoạn 2011-2013 với sự tham gia của Hội đồng Dân tộc và 30 Hội đồng nhân dân cấp tỉnh. Dự án đã trực tiếp đem lại nhiều kết quả cho các đối tượng thụ hưởng, có tác dụng lan tỏa bền vững, được UNDP, các tổ chức quốc tế đánh giá cao. Thông qua hỗ trợ của UNDP và sự phối hợp với một số tổ chức quốc tế, định chế tài chính tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm, nghiên cứu kinh nghiệm quốc tế, Ủy ban đã thu nhận được nhiều thông tin quan trọng, đề xuất, kiến nghị với Quốc hội, UBTVQH nhiều giải pháp hữu hiệu nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật và quyết định các vấn đề về tài chính, ngân sách, góp phần xây dựng nền tài chính công minh bạch, lành mạnh.

Các đồng chí trong Thường trực Ủy ban, các thành viên Ủy ban cũng đã tích cực tham gia các hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế theo sự phân công của Quốc hội, UBTVQH.

Ngoài ra, trong năm 2015, Ủy ban đã tổ chức thành công Hội nghị quốc tế lần thứ 6 về: “Kinh nghiệm trong quyết định, kiểm tra và giám sát về ngân sách hướng tới nền tài chính công hiệu quả, minh bạch” tại thành phố Đà Nẵng với sự tham gia của Ủy ban phụ trách lĩnh vực tài chính, ngân sách của Quốc hội 4 nước: Việt Nam, Lào, Campuchia và Myanmar, góp phần duy trì và thúc đẩy mối quan hệ hợp tác lâu dài, bền chặt giữa các quốc gia.


(8) Về các nội dung công việc khác

- Xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, công dân gửi đến Ủy ban: Trong giai đoạn 2011-2015, Ủy ban đã tiếp nhận và xử lý khối lượng lớn đơn thư thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách, chuyển đơn thư kiến nghị của cử tri, của đương sự tới các cơ quan có thẩm quyền đề nghị xem xét, xử lý theo đúng quy định của pháp luật. Ngoài ra, Ủy ban cũng đã phối hợp nghiêm túc với Ban Dân nguyện của UBTVQH trong việc tiếp nhận, phân loại và trả lời các kiến nghị của cử tri liên quan đến lĩnh vực tài chính, ngân sách, bảo đảm giải đáp kịp thời, đầy đủ tất cả các nội dung cử tri kiến nghị.

- Tham gia ý kiến vào các Dự thảo Nghị quyết, Đề án, Báo cáo, Hiệp định: Trong nhiệm kỳ vừa qua, ngoài các nội dung công việc chuyên môn liên quan đến hoạt động lập pháp, ngân sách, giám sát,... Ủy ban TCNS đã chủ trì tham gia ý kiến vào nhiều báo cáo, dự thảo Báo cáo của Đảng đoàn Quốc hội trình Bộ Chính trị, Nghị quyết của Đảng, văn kiện, đề án, hiệp định quan trọng như: Tham gia ý kiến vào báo cáo của Bộ Chính trị về 7 năm thực hiện kế hoạch số 41-KL/TW của Bộ Chính trị khóa IX về chiến lược phát triển ngành dầu khí; tham gia ý kiến vào Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Kết luận số 41-KL/TW của Bộ Chính trị về chiến lược phát triển ngành dầu khí; báo cáo về chiến lược nợ công; Góp ý Đề án Chiến lược nợ công và nợ nước ngoài của Quốc gia; Góp ý vào Dự thảo báo cáo chủ trương, chính sách đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước mà trọng tâm là các tập đoàn, tổng công ty nhà nước trong quá trình tái cơ cấu nền kinh tế; tham gia ý kiến vào Văn kiện Đại hội Đảng bộ một số tỉnh; Góp ý vào Dự thảo Quyết định về việc thí điểm sử dụng nguồn thu từ xổ số kiến thiết của các tỉnh, thành phố vùng đồng bằng sông Cửu Long trong giai đoạn 2014 - 2016; Đề án rà soát, xây dựng tiêu chí lựa chọn một số khu kinh tế để tập trung đầu tư phát triển; cho ý kiến về Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng phương tiện đi lại trong các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; góp ý kiến hoàn thiện dự thảo Quy chế thí điểm liên kết vùng ĐBSCL; cho ý kiến về dự án đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết; xây dựng báo cáo  ý kiến của Đảng đoàn Quốc hội về Đề án Chiến lược nợ công, nợ nước ngoài của quốc gia đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2030; xây dựng các dự thảo về ý kiến tham gia đóng góp của Ủy ban đối với một số văn bản của Quốc hội, UBTVQH có liên quan đến đổi mới phương thức hoạt động của Quốc hội; tham gia ý kiến về việc ký kết, sửa đổi nhiều Hiệp định vay vốn ODA
,...

Các ý kiến tham gia của Ủy ban luôn được chuẩn bị công phu, nghiêm túc, đúng thời hạn, tuân thủ đúng quy trình luật định và thể hiện đầy đủ chính kiến của Thường trực Ủy ban; nhiều ý kiến góp ý của Ủy ban đã được các cơ quan liên quan tiếp thu trong quá trình hoàn thiện văn bản.

- Về công tác hành chính, quản trị, kế toán, tài chính của Ủy ban: Ngoài việc bảo đảm hoàn thành tốt các nội dung công việc thuộc lĩnh vực chuyên môn, các nội dung công việc liên quan đến công tác hành chính, quản trị, kế toán, tài chính cũng luôn được Ủy ban chú trọng triển khai thực hiện trong giai đoạn vừa qua, bảo đảm sát sao trong chỉ đạo, điều hành, góp phần vận hành nhịp nhàng, hiệu quả các nội dung công việc thuộc lĩnh vực hành chính, kế toán, quản trị, hỗ trợ hiệu quả cho hoạt động chuyên môn của Ủy ban.
1.3. Nguyên nhân của kết quả đạt được

Để đạt được những kết quả tích cực, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao trong nhiệm kỳ vừa qua, cùng với sự chỉ đạo sát sao của Thường trực Ủy ban, sự cố gắng nỗ lực của tập thể các thành viên Ủy ban và bộ máy giúp việc thì việc tổ chức, cơ cấu các Tiểu ban chuyên môn của Ủy ban bảo đảm tính hợp lý, khoa học cũng là một trong những yếu tố quan trọng tạo nên thành công chung trong hoạt động của Ủy ban TCNS nhiệm kỳ vừa qua. Việc thành lập các Tiểu ban, cơ cấu các thành viên Ủy ban vào từng Tiểu ban phù hợp với năng lực, chuyên ngành được đào tạo đã góp phần phát huy thế mạnh trong chuyên môn của từng thành viên, tăng cường tính tự chủ, sáng tạo trong hoạt động của từng Tiểu ban, nâng cao tính chuyên sâu và hiệu quả trong hoạt động của Ủy ban.

Ngoài ra, việc tuân thủ nghiêm túc các quy định của hệ thống pháp luật hiện hành quy định về chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban, quy trình triển khai công việc như Luật Tổ chức Quốc hội, luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nội quy kỳ họp,…. cũng đã xác lập quy trình làm việc hiệu quả, hợp lý, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của Ủy ban.

2. Tồn tại, hạn chế

1.1. Trong hoạt động thẩm tra 

- Về chất lượng báo cáo thẩm tra: Chất lượng thẩm tra đối với một số dự án luật chưa thực sự đạt như mong muốn, một số quy định phải sửa đổi, bổ sung khi luật mới có hiệu lực thi hành. Đối với nội dung về ngân sách nhà nước, một số nội dung thẩm tra chưa thực sự sâu sắc, quyết liệt.


- Về việc tổ chức cuộc họp cho ý kiến, thẩm tra: Số lượng các thành viên của Ủy ban tham gia các phiên họp Thường trực Ủy ban mở rộng, họp toàn thể Ủy ban thường chưa bảo đảm tỷ lệ theo quy định; hoạt động của một số thành viên Ủy ban chưa thật sự tích cực.

- Về việc cung cấp tài liệu phục vụ thẩm tra: Mặc dù đã nhiều lần đôn đốc, nhắc nhở bằng văn bản song trong nhiệm kỳ vừa qua, tình trạng các cơ quan của Chính phủ gửi tài liệu thẩm tra chậm so với yêu cầu luật định vẫn diễn ra, đặc biệt là đối với các tài liệu liên quan đến ngân sách nhà nước, đầu tư công. Trong nhiều trường hợp, tài liệu chỉ được gửi đến các đại biểu khi bắt đầu phiên họp thẩm tra và thường là các văn bản dự thảo, chưa phải là báo cáo, tờ trình chính thức; một số nội dung trình chưa đủ hồ sơ theo quy định, dẫn đến bị động, khó khăn cho công tác thẩm tra do đại biểu không được nghiên cứu trước tài liệu để chuẩn bị ý kiến tham gia.

1.2. Trong hoạt động giám sát
- Về phạm vi giám sát: Hoạt động giám sát của Ủy ban trong một số lĩnh vực như đầu tư công cơ bản mới chỉ dừng ở việc giám sát các vấn đề vĩ mô, ít đi sâu vào các nội dung giám sát liên quan tới từng hạng mục đầu tư, từng dự án, công trình cụ thể. Do quỹ thời gian có hạn, khối lượng công việc nhiều nên việc giám sát tình hình quản lý, sử dụng các nguồn vốn viện trợ không hoàn lại, vốn vay ODA, vốn từ các quỹ tài chính Nhà nước, vốn đầu tư của các doanh nghiệp Nhà nước (DNNN); giám sát việc ban hành các văn bản hướng dẫn luật, pháp lệnh trong lĩnh vực TCNS,... còn hạn chế, chưa được quan tâm đúng mức, chưa được duy trì thường xuyên, liên tục.
- Về hình thức giám sát: Các cuộc giám sát của Ủy ban trong những năm gần đây mặc dù đã chú trọng, dành nhiều thời gian hơn để tiếp cận, làm việc trực tiếp với đối tượng chịu sự giám sát, khảo sát thực tiễn song về cơ bản, thời lượng dành cho việc nghe báo cáo của cơ quan chịu sự giám sát vẫn chiếm tỷ trọng lớn trong quỹ thời gian làm việc của một đoàn giám sát. Bên cạnh đó, việc lồng ghép nhiều nội dung giám sát trong cùng một đoàn giám sát mặc dù đã mang lại những kết quả khả quan song cũng không tránh khỏi những bất cập trong thực tiễn như có quá nhiều nội dung lồng ghép, thời gian làm việc có hạn nên dẫn đến không đủ thời gian để khai thác sâu được vào các vấn đề cần giám sát, chất lượng một số cuộc giám sát chưa cao, mới chỉ dừng ở mức độ khảo sát.

- Về việc theo dõi, đôn đốc thực hiện các kiến nghị sau giám sát: Việc đôn đốc, theo dõi xử lý, thực hiện các kiến nghị sau giám sát dù đã được quan tâm hơn song chưa thực sự quyết liệt, hiệu quả chưa cao; nhiều kiến nghị sau giám sát, khảo sát chưa được các tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện nghiêm túc song chưa có chế tài xử lý.


3. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

(1) Phần lớn các thành viên của Ủy ban làm việc theo chế độ không chuyên trách, nhiều đồng chí giữ vị trí lãnh đạo quan trọng ở các bộ, ngành, địa phương, với khối lượng lớn công việc được phân công phụ trách nên thời gian dành cho hoạt động của Ủy ban, đặc biệt là thời gian tham gia các cuộc họp còn hạn chế, chưa đầy đủ.

(2) Một số quy định của Luật hoạt động giám sát còn thiếu cụ thể, chưa có cơ chế, chế tài xử lý trong trường hợp cơ quan giám sát và cơ quan chịu sự giám sát có ý kiến khác nhau về cùng một vấn đề; quy định về trách nhiệm của chủ thể chịu sự giám sát trong việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát chưa rõ dẫn đến thiếu cơ sở pháp lý, vướng mắc, khó khăn trong thực hiện. 

(3) Khối lượng công việc lớn, quỹ thời gian có hạn cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến tình trạng trong nhiệm kỳ vừa qua, Ủy ban chưa đi sâu, đi sát được đối với tất cả các nội dung cần giám sát, còn bỏ ngỏ một số lĩnh vực hoặc chỉ dừng ở mức độ giám sát cấp vĩ mô.
PHẦN THỨ HAI

KINH NGHIỆM THỰC TIỄN VÀ MỘT SỐ KIẾN NGHỊ
I. KINH NGHIỆM TỪ THỰC TIỄN HOẠT ĐỘNG

Trong nhiệm kỳ vừa qua, với khối lượng công việc thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách lớn, nội dung quan trọng, phức tạp; nhiều công việc phát sinh đột xuất, áp lực lớn về thời gian song với sự chỉ đạo sát sao, đoàn kết cao của Thường trực Ủy ban, phát huy tính dân chủ, trí tuệ tập thể của các thành viên Ủy ban và sự nỗ lực, ý thức trách nhiệm cao của tập thể lãnh đạo, chuyên viên  Vụ giúp việc, Ủy ban TCNS đã hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, đạt được nhiều kết quả khả quan, đóng góp quan trọng vào thành quả chung trong hoạt động của nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII.

Trên cơ sở kết quả đạt được và những khó khăn, hạn chế trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao nhiệm kỳ 2011-2015, Ủy ban TCNS rút ra một số bài học kinh nghiệm sau:
(1) Hoạt động của Ủy ban phải luôn bám sát và thể chế hóa đầy đủ đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, sự chỉ đạo, lãnh đạo của các đồng chí lãnh đạo Quốc hội; phát huy cao tính chủ động, sáng tạo trong hoạt động; áp dụng phương pháp làm việc khoa học, chuyên nghiệp, hiệu quả, hoàn thành tất cả các nhiệm vụ, bảo đảm tiến độ và chất lượng công việc được phân công.
(2) Sự chỉ đạo sát sao, điều hành linh hoạt, chủ động, sáng tạo của các đồng chí Lãnh đạo Ủy ban TCNS, sự đoàn kết trong Thường trực Ủy ban và toàn thể Ủy ban là yếu tố quan trọng tạo nên sức mạnh tập thể, góp phần quan trọng vào những kết quả đạt được của Ủy ban trong nhiệm kỳ vừa qua.

(3) Việc phân công, phân nhiệm rõ ràng, cụ thể chức năng, nhiệm vụ của từng tiểu ban chuyên môn, xây dựng và ban hành kịp thời quy chế làm việc khoa học, quy trình phối hợp nhịp nhàng giữa các tiểu ban là những yếu tố quan trọng gắn kết và phát huy vai trò của các tiểu ban, tạo nên sức mạnh tập thể của Ủy ban.


(4) Việc giữ mối liên hệ chặt chẽ và phối hợp tốt với các cơ quan của Quốc hội, các cơ quan của Chính phủ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao sẽ giúp Ủy ban hoàn thành tốt hơn các công việc thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách.


II.  MỘT SỐ ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

(1) Tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện quy định của pháp luật về quy trình thẩm tra, thời gian, trình tự, thủ tục tiến hành, nội dung thẩm tra; trách nhiệm của các thành viên, đại biểu tham gia thẩm tra; xây dựng cơ chế phối hợp chặt chẽ hơn giữa cơ quan thẩm tra với cơ quan soạn thảo trong quá trình chuẩn bị thẩm tra, chỉnh lý, hoàn thiện các văn bản trình Quốc hội, UBTVQH. Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung, ban hành cơ chế bảo đảm thực hiện nghiêm các kết luận, kiến nghị sau giám sát, trong đó xác định rõ trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân phải thực hiện, cơ quan có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện.

(2) Bổ sung chế tài xử lý và làm rõ trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong trường hợp không tuân thủ nghiêm túc các quy định của pháp luật về cung cấp thông tin, gửi tài liệu phục vụ thẩm tra.

(3) Bảo đảm các điều kiện về kinh phí, thời gian, tài liệu để cơ quan thẩm tra, cơ quan tham gia thẩm tra nghiên cứu, tham khảo làm căn cứ phục vụ thẩm tra. Đồng thời, trong việc lấy ý kiến về dự án luật, pháp lệnh cần có cơ chế thu hút, khuyến khích các hiệp hội, cơ sở nghiên cứu, chuyên gia, nhà khoa học tham gia đánh giá, phân tích, hoạch định chính sách pháp luật từ khâu đề xuất xây dựng văn bản, soạn thảo, thẩm định, thẩm tra đến chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo luật. 

(4) Bảo đảm quyền kiến nghị độc lập và cơ chế thực hiện quyền kiến nghị độc lập của Ủy ban với UBTVQH, Quốc hội và các cơ quan có thẩm quyền. 

Trên đây là Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII của Ủy ban TCNS. Trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội. 

	Nơi nhận:

- UBTVQH;

- TT UBTCNS;

- Lãnh đạo Vụ TCNS;

- Lưu VT, Vụ TCNS;

- E-pas: 
	TM.  ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH
CHỦ NHIỆM
(đã ký)

Phùng Quốc Hiển


PHỤ LỤC 1

DỰ ÁN LUẬT, PHÁP LỆNH, NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI, 

UBTVQH DO ỦY BAN CHỦ TRÌ THẨM TRA


· Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng;

· Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi);

· Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp;

· Luật giá;

· Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế;

· Luật dự trữ quốc gia;

· Nghị quyết ban hành một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh;

· Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân;

· Luật kiểm toán nhà nước (sửa đổi);

· Luật ngân sách nhà nước (sửa đổi);

· Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật về thuế;

· Luật phí, lệ phí;

· Luật kế toán (sửa đổi);

· Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật quản lý thuế;
· Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (sửa đổi);

· Nghị quyết của UBTVQH về sửa đổi, bổ sung biểu thuế suất thuế tài nguyên;

· Nghị quyết của UBTVQH về cơ chế quản lý tài chính và biên chế đối với Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan giai đoạn 2016-2020.

PHỤ LỤC 2

BÁO CÁO THẨM TRA LIÊN QUAN ĐẾN NSNN


- Báo cáo thẩm tra về dự toán NSNN và phương án phân bổ NSTW hàng năm; 
- Báo cáo giải trình tiếp thu của UTVQH về các nội dung liên quan đến dự toán NSNN và phân bổ NSTW hàng năm; 
- Các Nghị quyết về dự toán NSNN và phân bổ NSTW hàng năm;

- Báo cáo thẩm tra bổ sung về tình hình thực hiện NSNN năm trước và triển khai dự toán năm sau; 
- Báo cáo thẩm tra về việc tiếp nhận và phân bổ vốn viện trợ không hoàn lại của Chương trình tín dụng hỗ trợ giảm nghèo cho Ngân hàng CSXH, cho chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu;
- Thẩm tra việc ứng trước dự toán NSNN để xây dựng trụ sở KTNN;

- Thẩm tra về kế hoạch tài chính 5 năm;

- Thẩm tra về kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm;

- Thẩm tra về việc bình ổn  giá khu vực Cảng Cái Mép - Thị Vải; 
- Thẩm tra việc bổ sung vốn ODA vào dự toán NSNN;

- Thẩm tra việc đa dạng hóa kỳ hạn TPCP để cơ cấu lại nợ trong nước của Chính phủ;

- Báo cáo giải trình tiếp thu của UBTVQH về quyết toán NSNN hàng năm;

- Nghị quyết của Quốc hội phê chuẩn quyết toán NSNN hàng năm;

- Thẩm tra về việc điều chuyển vốn phục vụ chương trình biển Đông - Hải đảo và các chương trình điều chuyển vốn khác khi Chính phủ trình; 
- Thẩm tra về bổ sung vốn mua hàng dự trữ Quốc gia; 
- Thẩm tra và xây dựng Nghị quyết ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn NSNN giai đoạn 2016 - 2020; 
- Báo cáo thẩm tra về phương án phân bổ nguồn tăng thu NSTW hàng năm; 
- Các báo khác thẩm tra về các vấn đề liên quan đến chi tiêu ngân sách như khoán định mức biên chế, chi tiêu của ngành Thuế, Hải Quan và Kho bạc,....  

- Đánh giá tình hình thực hiện vốn TPCP, Chương trình MTQG năm 2011, dự kiến kế hoạch năm 2012 và kế hoạch giai đoạn 2011-2015; 
- Thẩm tra về mục tiêu, nhiệm vụ, thời gian thực hiện và nguồn lực cụ thể của các dự án thành phần thuộc từng Chương trình MTQG giai đoạn 2011 - 2015; 
- Thẩm tra về nguyên tắc, tiêu chí, kế hoạch bố trí vốn và danh mục dự án, công trình sử dụng vốn trái phiếu chính phủ giai đoạn 2011-2015; 
- Thẩm tra về phương án phân bổ nguồn vốn ngân sách trung ương cho các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2012; 
- Thẩm tra về việc bổ sung một số dự án mới chưa có trong Danh mục quy định tại Nghị quyết số 12/NQ-QH13 và dự án điều chỉnh tăng quy mô; 
- Thẩm tra về bổ sung một số dự án mới sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015; 
- Thẩm tra về phương án phát hành bổ sung và phân bổ vốn TPCP giai đoạn 2014 - 2016; 
- Thẩm tra sơ kết 3 năm (2011 - 2013) thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia; 
- Thẩm tra về phân bổ vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014 - 2016 cho các dự án, công trình dở dang đã có trong danh mục sử dụng vốn TPCP giai đoạn 2012-2015 và Dự án Luồng cho tàu biển trọng tải lớn vào sông Hậu; 
- Thẩm tra về phân bổ vốn TPCP bổ sung giai đoạn 2014-2016 cho các dự án dự kiến hoàn thành trong 2 năm 2014-2015 nhưng chưa bố trí đủ vốn; 
​- Thẩm tra về phương án sử dụng vốn TPCP còn dư của các dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 1A và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên; 
- Thẩm tra về tổng kết tình hình thực hiện CTMTQG giai đoạn 2011-2015 và đề xuất CTMTQG giai đoạn 2016-2020,...

- Nghị quyết về một số chế độ chi tiêu bảo đảm hoạt động của Quốc hội;

-  Nghị quyết của UBTVQH về nguyên tắc, tiêu chí và định mức chi đầu tư phát triển giai đoạn 2016 - 2020;

- Chủ trì thẩm tra các nội dung liên quan đến lĩnh vực kiểm toán, quyết toán như kế hoạch kiểm toán hàng năm; báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thẩm tra quyết toán NSNN hàng năm,... trình Quốc hội xem xét, thông qua. 
PHỤ LỤC 3

DANH MỤC NỘI DUNG KHẢO SÁT TÌNH HÌNH THỰC HIỆN 

MỘT SỐ DỰ ÁN ĐẦU TƯ TỪ NSNN


 - Các Dự án thành phần đường ven biển tỉnh Ninh Thuận theo Nghị quyết số 28/2012/QH13 của Quốc hội; 
- Khảo sát tình hình triển khai thực hiện dự án Đường tuần tra biên giới và Đường Trường Sơn Đông; 
- Khảo sát tình hình triển khai, thực hiện dự án cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 1A và Đường Hồ Chí Minh đoạn qua địa phận Tây Nguyên theo Nghị quyết số 65/2013/QH13 của Quốc hội; 
- Khảo sát tình hình thực hiện Dự án Luồng cho tàu có trọng tải lớn vào sông Hậu; 
- Khảo sát Đề án chuyển đổi KCN Biên Hòa 1 thành Khu Đô thị - Dịch vụ - Thương mại; 
- Khảo sát tình hình thực hiện dự án Đường nối QL 1A-Mỏ sắt Thạch Khê tỉnh Hà Tĩnh, dự án Hệ thống thủy lợi Tân Mỹ, tỉnh Ninh Thuận, dự án Hồ chứa nước Mỹ Lâm, tỉnh Phú Yên, Dự án Đầu tư xây dựng công trình Hồ chứa nước Đồng Điền, tỉnh Khánh Hòa,... 
- Khảo sát tình hình thực hiện một số dự án thủy lời đầu mối trọng điểm ở miền Trung như: Tả Trạch (Thừa Thiên Huế), Nước Trong (Quảng Ngãi), Định Bình (Bình Định), Cửa Đạt (Thanh Hóa), Bản Mồng (Nghệ An), Ngàn Trươi - Cẩm Trang (Hà Tĩnh), Krông Pak Thượng (Đăk Lăk), một số dự án nước sạch vùng núi viện trợ của AiLen,...

- Khảo sát một số dự án thủy lợi trọng điểm Đồng bằng Sông Cửu Long như Cống Âu thuyền Ninh Quới, Đập tràn Tha La - Trà Sư. 

- Khảo sát chương trình Biển Đông - Hải Đảo ở Trường Sa.

- Khảo sát chương trình hỗ trợ cho ngư dân đóng tàu đánh bắt xa bờ và đóng tàu cảnh sát biển, kiểm ngư theo Nghị quyết số 72/2014/QH13 của Quốc hội.

- Giám sát chuyên đề “Chi sự nghiệp kinh tế 2011-2015”.
� Giám sát: Việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006 - 2012; việc thực hiện các kết luận, kiến nghị của Kiểm toán nhà nước; Giám sát về tình hình huy động, phân bổ, sử dụng vốn vay, trả nợ và quản lý nợ công; Việc thực hiện chính sách pháp luật về chi NSNN cho một số hoạt động sự nghiệp kinh tế tại các bộ ngành, địa phương giai đoạn 2011 - 2014,... 


� Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của các luật về thuế, Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (sửa đổi), Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, Luật thuế tiêu thụ đặc biệt và Luật quản lý thuế, Luật phí và lệ phí.





� Điều chỉnh lương tăng cho cán bộ công chức và những người làm công ăn lương; đề xuất Quốc hội phân bổ 16.500 tỷ đồng từ nguồn vượt thu NSTW hỗ trợ cho ngư dân đóng tầu đánh bắt xa bờ; Đề xuất Quốc hội quản lý chặt chẽ chi tiêu NSNN theo Hiến pháp năm 2013, giảm 110.000 tỷ đồng vốn TPCP giai đoạn 2014-2016 so với đề xuất của Chính phủ, giảm dần bội chi; tiết giảm tính lương chi quản lý, hạn chế mua sắm công, đi công tác nước ngoài, cơ cấu lại ngân sách theo hướng tập trung ưu tiên trả nợ XDCB, thu hồi vốn ứng trước, bố trí vốn cho những dự án chuyển tiếp, hạn chế khởi công các công trình mới,...


� Ủy ban tham gia ý kiến về các Hiệp định theo yêu cầu của Văn phòng Chủ tịch nước từ tháng 11 năm 2014.
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