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Phương hướng chương trình công tác năm 2017


Kính gửi: Các vị Đại biểu Quốc hội.
Thực hiện Chương trình công tác năm 2016 của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội (Ủy ban VHGDTNTN&NĐ), Ủy ban trân trọng báo cáo Quốc hội về kết quả hoạt động năm 2016 và dự kiến Chương trình công tác năm 2017 của Ủy ban như sau:

I . KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA UỶ BAN NĂM 2016 

1. Hoạt động chung

1.1. Công tác tổ chức bộ máy của Ủy ban 

Năm 2016 là năm chuyển giao giữa 2 nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và khóa XIV. Đây là năm có sự thay đổi về tổ chức bộ máy của Ủy ban nói chung, Thường trực Ủy ban nói riêng với việc đồng chí Chủ nhiệm và 03/05 Phó chủ nhiệm Ủy ban  nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII nghỉ chế độ. Tuy nhiên, với sự tích cực, chủ động, Thường trực Ủy ban khóa XIII đã chuẩn bị nhân sự cho Ủy ban khóa XIV. Tại Phiên họp thứ nhất Ủy ban thường vụ Quốc hội đã phê chuẩn danh sách Ủy ban VHGDTNTN&NĐ của Quốc hội khóa XIV gồm 46 thành viên trong đó có Chủ nhiệm, 04 Phó Chủ nhiệm, 05 Ủy viên thường trực và các Ủy viên Ủy ban. Các hoạt động chuyên môn của Ủy ban khóa XIV được cơ cấu thành 04 nhóm lĩnh vực, tương ứng với 04 Tiểu ban, gồm: Văn hoá, thông tin, truyền thông, tín ngưỡng,tôn giáo; Giáo dục đại học và giáo dục nghề nghiệp; Giáo dục phổ thông, mầm non và chăm sóc giáo dục trẻ em; Thanh niên, Thể thao và Du lịch. Đồng chí Chủ nhiệm phụ trách chung các công việc của Ủy ban. Mỗi Phó Chủ nhiệm Ủy ban và từ 01- 02 Ủy viên thường trực được giao phụ trách một Tiểu ban. 

1.2. Các phiên họp toàn thể Ủy ban

Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Ủy ban đã có 2 phiên họp toàn thể : 

- Phiên họp lần thứ nhất được tổ chức vào tháng 7/2016 nhằm công bố Quyết định thành lập Ủy ban của Ủy ban thường vụ Quốc hội; ổn định cơ cấu tổ chức của Ủy ban trong nhiệm kỳ mới. 

- Phiên họp lần thứ hai được tổ chức vào tháng 9/2016 nhằm thông qua Quy chế làm việc của Ủy ban nhiệm kỳ khóa XIV; thông qua Báo cáo công tác năm 2016, dự kiến chương trình công tác năm 2017 của Ủy ban; tiến hành thẩm tra Dự án Luật du lịch (sửa đổi) và góp ý cho Báo cáo của Ủy ban thường vụ Quốc hội giải trình, tiếp thu, chỉnh lý Dự án Luật tín ngưỡng, tôn giáo.
2. Công tác lập pháp 

 Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội, trên cơ sở phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội, năm 2016 Ủy ban đã chủ trì thẩm tra 04 Dự án Luật, gồm: Luật Báo chí (sửa đổi), Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi), Luật Tín ngưỡng, tôn giáo và Luật Du lịch (sửa đổi).

2.1. Dự án Luật Báo chí (sửa đổi), Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em (sửa đổi) (trình lần 2 tại kỳ họp tháng 4/2016)

Sau Kỳ họp thứ 10 Quốc hội khóa XIII, tiếp thu ý kiến của các vị Đại biểu Quốc hội, Thường trực Ủy ban đã làm việc với các cơ quan hữu quan để hoàn thiện các Dự án Luật nói trên; dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu của Ủy ban thường vụ Quốc hội và chỉnh lý dự thảo Luật trình Quốc hội thảo luận, thông qua. Tại Kỳ họp thứ 11 của Quốc hội khóa XIII các Đại biểu Quốc hội đã biểu quyết 02 dự án Luật trên với tỷ lệ trên 80% đồng ý thông qua. 

2.2. Dự án Luật tín ngưỡng, tôn giáo (trình lần hai vào kỳ họp tháng 10/2016)

Sau khi trình xin ý kiến lần đầu tại Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIII, thực hiện sự chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thường trực Ủy ban làm việc với cơ quan hữu quan, tiếp tục tổ chức hội nghị, tọa đàm tham vấn chuyên gia về một số nội dung quan trọng còn có nhiều ý kiến khác nhau trong dự thảo Luật. Trên cơ sở các hoạt động này, Thường trực Ủy ban phối hợp với Ban soạn thảo Dự án Luật chỉnh lý dự thảo Luật; xây dựng và hoàn thiện Báo cáo giải trình, tiếp thu của Ủy ban thường vụ Quốc hội trình Quốc hội thảo luận cho ý kiến và biểu quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV (10/2016). 

Dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý được trình xin ý kiến của Ủy ban trong phiên họp lần này. 

2.3. Dự án Luật du lịch (sửa đổi) (Xin ý kiến lần đầu tại kỳ họp tháng 10/2016). 

Thường trực Ủy ban làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ban soạn thảo Dự án Luật; tổ chức khảo sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về du lịch tại một số địa phương; tổ chức hội nghị tham vấn chuyên gia về Dự án Luật tại Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh. Thường trực Ủy ban đã tổ chức thẩm tra sơ bộ Dự án Luật. Ngày 26/9/2016, Ủy ban tổ chức phiên họp toàn thể (lần thứ hai) để tiến hành thẩm tra (chính thức) đối với Dự án Luật, thảo luận và thông qua Báo cáo thẩm tra Dự án Luật trước khi trình Quốc hội cho ý kiến lần đầu tại Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV.

2.4. Các hoạt động lập pháp khác

Thường trực Ủy ban và các ủy viên Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội; nghiên cứu tài liệu, tham gia đóng góp ý kiến vào các dự án Luật do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra để trình Quốc hội cho ý kiến hoặc thông qua tại các kỳ họp Quốc hội trong năm 2016. 

3. Công tác giám sát, khảo sát

Thực hiện Chương trình công tác năm 2016, Ủy ban đã tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát như sau: 

3.1. Giám sát tổng hợp 

Ủy ban sẽ tổ chức giám sát tổng hợp việc thực hiện chính sách, pháp luật về các lĩnh vực do Uỷ ban phụ trách tại TP. Hồ Chí Minh (ngày 17-19/10) và Quảng Bình (20-23/12). 

Tại các địa phương, trên cơ sở xem xét báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình thực hiện nhiệm vụ và những đề xuất, kiến nghị của địa phương, Đoàn giám sát sẽ khảo sát thực tế, làm việc với lãnh đạo địa phương và các sở ngành liên quan. 

Sau đợt giám sát, Ủy ban có văn bản báo cáo với Ủy ban thường vụ Quốc hội và gửi tới Chính phủ, các bộ, ngành hữu quan về kết quả giám sát và kiến nghị của Ủy ban. 

Kết quả giám sát sẽ được báo cáo với Ủy ban tại phiên họp toàn thể lần thứ 3 (dự kiến tổ chức vào tháng 4/2017) 

3.2. Làm việc thường niên với các Bộ, ngành năm 2016

Thực hiện Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, Thường trực Ủy ban tổ chức làm việc với các Bộ, ngành liên quan (gồm: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; Bộ Nội vụ, Bộ Thông tin và Truyền Thông, Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh) từ ngày 27-30/9/2016 để nghe báo cáo việc thực hiện nhiệm vụ năm 2016 và kế hoạch hoạt động năm 2017; đồng thời, Thường trực Ủy ban cũng đã làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về phân bổ ngân sách và chính sách tài chính trong các lĩnh vực hoạt động chuyên môn do Ủy ban phụ trách. 

Kết quả của đợt làm việc sẽ được báo cáo với Ủy ban tại phiên họp toàn thể lần thứ ba (dự kiến tháng 4/2017). 

Ngoài các hoạt động trên đây, Thường trực Ủy ban và một số ủy viên Ủy ban còn tham gia các phiên họp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các đoàn giám sát theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội địa phương nơi ứng cử.

4. Các công tác khác

4.1. Công tác tiếp nhận, xử lý đơn, thư dân nguyện

Từ tháng 01/2016 đến ngày 26/9/2016, Ủy ban đã nhận được 160 lượt đơn, thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, góp ý, kiến nghị của công dân, trong đó có 73/160 lượt đơn, thư thuộc lĩnh vực Văn hoá - Thông tin; 66/160 lượt đơn, thư thuộc lĩnh vực Giáo dục - Đào tạo; 04/160 lượt đơn, thư thuộc lĩnh vực Trẻ em, Thanh niên và Thể thao; 27 đơn thư nặc danh; 16 lượt đơn thư không thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách. Thường trực Ủy ban đã chỉ đạo Vụ chuyên môn và các bộ phận chức năng nhanh chóng xử lý với kết quả như sau: 15 lượt đơn, thư được chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền để giải quyết; xếp lưu 145 đơn, thư có nội dung trùng lặp, nặc danh, không có chữ ký, địa chỉ người gửi không rõ ràng. 

Thường trực Ủy ban đã tích cực theo dõi, đôn đốc các cơ quan có liên quan sớm giải quyết đơn, thư được Ủy ban chuyển đến. Tuy nhiên, tỷ lệ giải quyết và thông báo kết quả đến Ủy ban còn thấp. Đến nay, mới chỉ có 6/15 lượt vụ việc được các cơ quan có thẩm quyền xử lý và gửi văn bản trả lời, thông báo kết quả giải quyết tới Ủy ban, đạt tỷ lệ 40%.

Các ủy viên Ủy ban với tư cách là Đại biểu Quốc hội cũng tích cực tham gia các đợt tiếp xúc cử tri, tiếp công dân định kỳ và các hoạt động khác theo kế hoạch của Đoàn đại biểu Quốc hội địa phương; chủ động giải quyết đơn, thư khiếu nại của nhân dân bằng nhiều hình thức như: chuyển đơn, gặp gỡ cơ quan có thẩm quyền, tiếp xúc với đương sự để nghe trình bày và hướng dẫn giải quyết, đôn đốc và giám sát việc giải quyết đơn thư.
4.2. Công tác đối ngoại


- Tham gia các hoạt động đối ngoại theo chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, tham gia cùng lãnh đạo Quốc hội đón tiếp và làm việc với một số đoàn đại biểu quốc tế đến làm việc tại Việt Nam.

- Năm 2016, Ủy ban đã tổ chức đoàn công tác của Ủy ban, gồm có 07 đại biểu đi làm việc tại Thụy Sỹ, Thụy Điển nhằm nghiên cứu, trao đổi kinh nghiệm trong công tác lập pháp, giám sát trong các lĩnh vực liên quan đến hoạt động chuyên môn của Ủy ban. 

4.3. Hoạt động Dự án

Năm 2016, Ủy ban tham gia 02 dự án quốc tế: 

- Dự án “Tăng cường năng lực đại biểu dân cử trong việc giám sát việc thực hiện quyền trẻ em tại Việt Nam”do Quỹ Nhi đồng Liên hiệp quốc (UNICEF) tài trợ. Với tư cách là cơ quan chủ trì, Ủy ban đã tổ chức một số hội nghị, diễn đàn; xuất bản Tờ tin “Đại biểu dân cử với trẻ em”; xây dựng Đề cương chi tiết dự án cho giai đoạn 2017-2021 và tổ chức Hội nghị Tổng kết đánh giá chương trình phối hợp giữa Ủy ban với UNICEF giai đoạn 2012-2016 (ngày 27/12).
- Dự án về công tác thanh niên do Quỹ dân số Liên hiệp quốc UNFPA tài trợ. Dự án này do Bộ Nội vụ chủ trì, Ủy ban tham gia, phối hợp tổ chức các buổi làm việc và một số hội nghị, hội thảo.

4.4. Hoạt động của Vụ VHGDTNTN&NĐ

Vụ VHGDTNTN&NĐ là cơ quan trực thuộc Văn phòng Quốc hội giữ nhiệm vụ tham mưu, phục vụ cho hoạt động của Ủy ban dưới sự lãnh đạo của Thường trực Ủy ban. 

Ngay từ đầu nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV, Thường trực Ủy ban đã chỉ đạo kiện toàn nhân sự và lãnh đạo Vụ, sắp xếp lại cơ cấu tổ chức nhằm thực hiện tốt vai trò tham mưu, phục vụ, từng bước chuyên môn hóa công việc, đóng góp tích cực cho Thường trực Ủy ban điều phối và tổ chức triển khai các hoạt động của Ủy ban.

Hiện nay Vụ gồm 4 lãnh đạo và 16 chuyên viên. 

5. Nhận xét, đánh giá chung

Năm 2016 là năm chuyển giao giữa hai nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và khóa XIV. Sau Kỳ họp thứ nhất Quốc hội khóa XIV, Ủy ban VHGDTNTN&NĐ đã sớm kiện toàn cơ cấu tổ chức; tiếp tục thực hiện Chương trình công tác của Ủy ban năm 2016 và hoàn thành tốt các nhiệm vụ khác do Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội phân công.

Thường trực Uỷ ban đã chủ động bố trí thời gian, cân đối nguồn lực một cách hợp lý, hạn chế trùng lắp, chồng chéo, bảo đảm thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ được giao. Các hoạt động giám sát, khảo sát và các hoạt động khác được triển khai tích cực, hỗ trợ cho công tác lập pháp, giám sát của Uỷ ban. 

Ngoài việc thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm đối với địa phương và đơn vị, đa số các ủy viên Ủy ban đã tích cực tham gia các hoạt động do Uỷ ban tổ chức như: hoạt động giám sát, khảo sát, tham gia hội nghị, hội thảo cũng như các phiên họp toàn thể của Ủy ban. Qua các hoạt động của Ủy ban, thành viên Uỷ ban đã nâng cao được kiến thức, bổ sung nhiều kinh nghiệm về công tác lập pháp và giám sát, từ đó thực hiện tốt hơn công tác của Ủy ban cũng như trách nhiệm của đại biểu Quốc hội. Ủy ban cũng đã phối hợp có hiệu quả với Hội đồng nhân dân và Đoàn Đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trong việc triển khai các hoạt động của mình.

Dưới sự chỉ đạo của Thường trực Ủy ban, Vụ chuyên môn đã thực hiện tốt vai trò tham mưu, phục vụ của mình; từng bước chuyên nghiệp, chuyên môn hóa công việc, giúp Thường trực Ủy ban điều phối và tổ chức triển khai các hoạt động, tạo mối quan hệ tốt với các thành viên Ủy ban nói riêng và các đại biểu Quốc hội nói chung; giữ mối liên hệ với các bộ, ngành Trung ương, địa phương, các đơn vị trong Văn phòng Quốc hội, các Văn phòng Đoàn ĐBQH & HĐND các tỉnh, thành phố.

Tuy nhiên, bên cạnh những mặt tích cực nêu trên, hoạt động của Ủy ban thời gian qua vẫn còn một số tồn tại như sau: Việc đôn đốc cơ quan soạn thảo thực hiện đúng quy trình, thủ tục trong thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý một số Dự án Luật thuộc Ủy ban phụ trách còn chưa quyết liệt, đặc biệt là về tiến độ dự thảo các nghị định hướng dẫn thi hành Luật; việc đôn đốc, thúc đẩy cơ quan có thẩm quyền thực hiện đầy đủ các kiến nghị giám sát còn hạn chế.

II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2017 

1. Công tác lập pháp

Căn cứ chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 của Quốc hội, trong năm 2017, Ủy ban được phân công chủ trì thẩm tra 02 dự án Luật: Luật du lịch (sửa đổi) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao.  

1.1. Dự án Luật du lịch (sửa đổi)

- Theo chương trình, Dự án Luật du lịch (sửa đổi) sẽ được trình xin ý kiến lần đầu tại Kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV (10/2016).

- Dự kiến Luật Du lịch (sửa đổi) sẽ được trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV (5/2017).

1.2. Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thể dục, thể thao

Theo chương trình, Dự án Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao sẽ được trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại Kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV, theo quy trình Luật thông qua tại một kỳ họp. 

1.3. Các hoạt động lập pháp khác

Thường trực Ủy ban và các ủy viên Ủy ban nghiên cứu tài liệu, tham gia đóng góp ý kiến vào các dự án Luật mà Ủy ban phối hợp thẩm tra hoặc do Hội đồng dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra để trình Quốc hội cho ý kiến hoặc thông qua tại các kỳ họp Quốc hội trong năm 2017.

2. Công tác giám sát, khảo sát

Thực hiện Chương trình công tác năm 2017, Ủy ban tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát như sau: 

2.1. Giám sát, khảo sát chuyên đề
Thực hiện chương trình công tác năm 2017, Ủy ban tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát chuyên đề sau: 

- Lĩnh vực Thanh niên, Thể thao và Du lịch: Khảo sát “Việc thực hiện Luật thể dục, thể thao” nhằm phục vụ cho công tác xây dựng Luật Thể dục, thể thao (sửa đổi). 

- Lĩnh vực Văn hóa - Thông tin: Giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về xây dựng đời sống văn hóa cơ sở”.
- Lĩnh vực Giáo dục: Giám sát "Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với đội ngũ nhà giáo”.

- Lĩnh vực Đào tạo và dạy nghề: Khảo sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với vấn đề tự chủ của cơ sở giáo dục đại học”

2.2. Giám sát tổng hợp

Ủy ban tổ chức giám sát tổng hợp việc thực hiện chính sách, pháp luật về các lĩnh vực do Uỷ ban phụ trách tại 2 địa phương vùng cao (Đăk Lăk và Lào Cai).
2.3. Làm việc thường niên với các Bộ ngành năm 2017

Ủy ban giám sát hoạt động và điều kiện, ngân sách hoạt động của các bộ ngành trong lĩnh vực Ủy ban phụ trách.

2.4. Các hoạt động giám sát, khảo sát khác

Ngoài việc thực hiện kế hoạch giám sát, khảo sát của Ủy ban, Thường trực Ủy ban và các thành viên Ủy ban sẽ  tham gia các đoàn giám sát, khảo sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và Đoàn đại biểu Quốc hội các địa phương nơi ứng cử.

3. Hoạt động giải trình

Ủy ban dự kiến tổ chức 02 phiên giải trình của Chính phủ liên quan đến các vấn đề mà dư luận xã hội đặc biệt quan tâm về lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
4. Hội nghị, hội thảo
Nhằm nắm bắt hoạt động trong lĩnh vực phụ trách, tham gia công tác xây dựng Luật một cách hiệu quả, chất lượng, năm 2017, Ủy ban dự kiến tổ chức các hội thảo sau: 

4.1. Lĩnh vực đào tạo và dạy nghề: Tọa đàm, tham vấn chuyên gia về hoàn thiện chính sách, pháp luật trong lĩnh vực giáo dục đại học, giáo dục nghề nghiệp.
4.2. Lĩnh vực giáo dục và trẻ em:

- Tổ chức diễn đàn với các đại biểu Quốc hội về các vấn đề liên quan đến trẻ em trong một số dự án luật trình Quốc hội trước mỗi kỳ họp (4, 9/2017) (UNICEF).

- Hội nghị "Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi" (12/2017).

4.3. Lĩnh vực thanh niên - thể thao - du lịch:

-  Hội nghị: “Tham vấn chuyên gia về việc thực hiện Luật Thể dục, thể thao và dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thể dục, thể thao” (phục vụ công tác xây dựng luật).

- Hội nghị tham vấn chuyên gia về dự thảo luât Luật Du lịch (sửa đổi) phục vụ công tác xây dựng luật.

5. Các công tác khác

5.1. Công tác đối ngoại

- Tham gia các hoạt động đối ngoại chung của Quốc hội, theo sự phân công của Ủy ban thường vụ Quốc hội. 

- Trong năm 2017, Ủy ban dự kiến sẽ tổ chức 02 đoàn công tác làm việc ở nước ngoài, dự kiến 01 châu Âu và 01 Trung đông (kế hoạch cụ thể sẽ được xây dựng trong thời gian tới). 

5.2. Hợp tác quốc tế

Với Quỹ nhi đồng Liên Hiệp quốc (UNICEF):

- Xây dựng kế hoạch hoạt động trong nhiệm kỳ tới, giai đoạn 2017-2021

- Xuất bản Tờ tin "Đại biểu dân cử với trẻ em".

- Tổ chức các hội nghị, hội thảo

- Nghiên cứu xây dựng mới một dự án (Công tác xã hội hoặc trẻ em vùng cao). 

Với Quỹ Dân số Liên hợp quốc ( UNFPA):

- Xây dựng kế hoạch hoạt động giai đoạn 2017 -2021. 

5.3. Họp Uỷ ban 

Trong năm 2017, Ủy ban sẽ tổ chức họp 02 phiên toàn thể, tổ chức vào trước các kỳ họp của Quốc hội : 

- Phiên toàn thể lần thứ 3, dự kiến tháng 4/2017 

- Phiên toàn thể lần thứ 4, dự kiến tháng 9/2017


Nội dung của các phiên họp nhằm đánh giá hoạt động của Ủy ban, tham gia công tác xây dựng Luật, nghe báo cáo kết quả giám sát và tình hình các lĩnh vực do Ủy ban phụ trách (Do Ủy ban hoặc Bộ, ngành liên quan báo cáo), thông qua các văn bản trình Quốc hội theo quy định.

5.4. Công tác dân nguyện

Công tác dân nguyện được thực hiện theo quy định hiện hành của pháp luật, tập trung vào các lĩnh vực mà Ủy ban phụ trách.

5.5. Nghiên cứu khoa học

Ủy ban sẽ thực hiện các Đề tài nghiên cứu khoa học về nội dung “Đánh giá thực trạng thực hiện chính sách, pháp luật về thư viện và đề xuất các giải pháp hoàn thiện pháp luật về thư viện”.  
Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động năm 2016 và dự kiến kế hoạch hoạt động năm 2017 của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội, Ủy ban trân trọng báo cáo Quốc hội.
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