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Kết quả hoạt động năm 2016 và dự kiến một số hoạt động chủ yếu 

của Ủy ban Quốc phòng và An ninh năm 2017


             Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội

Thực hiện quy định của pháp luật, Uỷ ban Quốc phòng và An ninh của Quốc hội (UBQPAN) xin trân trọng báo cáo kết quả hoạt động năm 2016 và dự kiến một số hoạt động chủ yếu của UBQPAN năm 2017 như sau:

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2016 

 1. Hoạt động lập pháp

- Theo Chương trình công tác năm 2016 và chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH), UBQPAN đã phối hợp với Ban soạn thảo các dự án: Luật Công an xã, Luật Cảnh vệ, Luật quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ hoàn thiện hồ sơ các dự án Luật; tổ chức Hội thảo lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức các chuyên gia, nhà khoa học về một số nội dung của các dự án Luật; thẩm tra sơ bộ các dự án luật, trình UBTVQH cho ý kiến tại phiên họp thứ 2 và thứ 3 (tháng 8, 9/2016) và thẩm tra chính thức các dự án luật nói trên, trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 2 (tháng 10/2016). Riêng đối với dự án Luật Công an xã, Chính phủ đã có Tờ trình UBTVQH xin lùi thời gian trình dự án luật sang kỳ họp thứ 3 của Quốc hội. 

- Thẩm tra dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về việc thực hiện thí điểm cấp thị thực điện tử cho người nước ngoài nhập cảnh Việt Nam trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 2; chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội xem xét thông qua theo quy trình tại một kỳ họp .
- Tham gia ý kiến đối với các dự án luật trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 11, Quốc hội Khóa XIII và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội nhiệm kỳ Khóa XIV và năm 2017.
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Hoạt động giám sát
+ Đề xuất và nghiên cứu, tham gia ý kiến về nội dung, chương trình giám sát năm 2017 của Quốc hội, UBTVQH và đề xuất nội dung giám sát thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách; 

+ Giúp xây dựng nghị quyết, chương trình, kế hoạch và chủ trì thực hiện giám sát chuyên đề năm 2017 của UBTVQH về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh” theo phân công của UBTVQH.

+ Phân công thường trực Ủy ban tham gia đoàn giám sát tối cao của Quốc hội về “ Việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (giai đoạn 2010 -2015) gắn với tái cơ cấu nền nông nghiệp” và đoàn giám sát chuyên đề của UBTVQH về “Hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2005-2015 và định hướng phát triển giai đoạn tới, trong đó chú trọng đẩy mạnh công nghiệp hỗ trợ và cơ khí chế tạo”.  

+ Tham gia ý kiến thẩm tra Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết của Quốc hội (phần tình hình thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng, an ninh); xem xét các Báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng, an ninh; tình hình bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2016, phương hướng nhiệm vụ năm 2017, chuẩn bị tài liệu trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 2.

- Hoạt động khảo sát
+ Nghiên cứu và xây dựng báo cáo trình UBTVQH về sự cố môi trường biển ở một số tỉnh khu vực miền Trung tác động đến nhiệm vụ bảo đảm quốc phòng và an ninh.

+ Tổ chức 03 Đoàn khảo sát của Ủy ban(
) đến làm việc với Ủy ban nhân dân một số tỉnh, thành phố và cơ quan, đơn vị có liên quan về “tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về Công an xã, Cảnh vệ và quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ” để phục vụ Ủy ban thẩm tra các dự án Luật nêu trên.
+ Tổ chức Đoàn khảo sát của Thường trực Ủy ban tại các tỉnh Gia Lai, Đắk Lắk và Bình Phước thuộc khu vực Tam giác phát triển CLV để chuẩn bị tham luận của Đoàn đại biểu UBQPAN tại Hội nghị thường niên giữa 3 Ủy ban tương ứng của Quốc hội Việt Nam, Lào và Campuchia.
4. Công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV

- Thường trực Ủy ban phối hợp với Tiểu ban an ninh, trật tự, an toàn xã hội của Hội đồng bầu cử quốc gia tổ chức các đoàn kiểm tra, giám sát công tác bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội trong bầu cử; phân công Thường trực Ủy ban tham gia các đoàn giám sát, kiểm tra công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016- 2021 theo Kế hoạch và chỉ đạo của Hội đồng bầu cử quốc gia.

- Chỉ đạo Tổ giúp việc của Tiểu ban thường xuyên tổng hợp tình hình an ninh, trật tự, an toàn xã hội trước, trong và sau cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp, kịp thời báo cáo, tham mưu cho Hội đồng bầu cử quốc gia, UBTVQH về những vấn đề có liên quan đến lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
- Phối hợp với Ban Công tác đại biểu giới thiệu nhân sự là Thường trực UBQPAN của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIV; đề nghị bố trí công tác phù hợp đối với ủy viên Thường trực Ủy ban không tái cử và có văn bản đề nghị cấp có thẩm quyền nâng lương, thăng quân hàm trước thời hạn đối với một số đồng chí trong Thường trực Ủy ban, bảo đảm chế độ, chính sách theo quy định của pháp luật.
5. Hoạt động đối ngoại
- Về tổ chức Đoàn ra

+ Tổ chức Đoàn đại biểu của UBQPAN đi thăm và làm việc tại Cộng hòa Áo và Cộng hòa Liên bang Đức theo Đề án hoạt đối ngoại của Ủy ban được lãnh đạo Quốc hội phê duyệt.

+ Chủ nhiệm Ủy ban và các Phó Chủ nhiệm Ủy ban tham gia các Đoàn công tác của Lãnh đạo Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đi thăm và làm việc tại một số nước(
) theo chỉ đạo của lãnh đạo Quốc hội.
- Về đón Đoàn vào
+ Phối hợp với Thường trực Ủy ban Đối ngoại hoàn thiện Đề án trình lãnh đạo Quốc hội phê duyệt; phối hợp Văn phòng Quốc hội làm công tác chuẩn bị phục vụ UBQPAN đăng cai tổ chức Hội nghị thường niên lần thứ 3 giữa 03 Ủy ban tương ứng của Quốc hội 03 nước Việt Nam, Lào và Campuchia(
) tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa (từ 21 đến 23/9/2016). 

+ Thường trực Ủy ban tiếp và làm việc với bà Rokutanda Kiyo, Trưởng Ban Chính trị Đại sứ quán Nhật Bản trao đổi thông tin về một số nội dung liên quan đến cơ chế kiểm tra, giám sát của Quốc hội; Đoàn Trợ lý Ủy ban Quân vụ Thượng viện Mỹ do bà Ozga Guzelsu, cán bộ chuyên trách của Ủy ban làm Trưởng đoàn đến để tìm hiểu, trao đổi thông tin về một số nội dung liên quan đến quan hệ Việt - Mỹ, các vấn đề an ninh khu vực, quân sự, biển Đông, quan hệ Việt Nam - Trung Quốc và nhân quyền; tiếp Đoàn Công ty tư vấn quốc phòng Avascent International – Mỹ trao đổi về chiến lược xuất khẩu trang thiết bị quốc phòng của các công ty Mỹ trong hợp tác với Việt Nam. 

6. Công tác khác

- Phối hợp với Ban Công tác đại biểu tổ chức thực hiện các bước theo kế hoạch của Đảng đoàn Quốc hội về cơ cấu nhân sự Thường trực UBQPAN và UBQPAN khóa XIV sau khi có kết quả bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV.

- Tổ chức tốt phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 21 để tổng kết nhiệm kỳ hoạt động của UBQPAN Khóa XIII; xây dựng kỷ yếu, lô gô, phim tư liệu về hoạt động của UBQPAN của Quốc hội nhiệm kỳ khóa XIII gửi đến Lãnh đạo Quốc hội, Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan hữu quan và thành viên Ủy ban.

- Tổ chức các phiên họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra các dự án luật, xem xét các báo cáo của Chính phủ về kết qủa thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng, an ninh; tình hình bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2016, phương hướng nhiệm vụ năm 2017 chuẩn bị tài liệu phục vụ Kỳ họp thứ 2 của Quốc hội; đánh giá kết quả hoạt động của Ủy ban năm 2016, phương hướng hoạt động năm 2017 và xem xét thông qua Quy chế hoạt động của Ủy ban nhiệm kỳ Quốc hội Khóa XIV.
- Tổ chức bàn giao công tác giữa hai đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban đảm bảo kịp thời, đầy đủ, theo đó phân công nhiệm vụ cụ thể đối với các đồng chí trong Thường trực Ủy ban bảo đảm hoạt động của Ủy ban không bị gián đoạn và thực hiện tốt nhiệm vụ của Ủy ban.

- Hoàn thiện phần nội dung biên soạn cuốn sách về Hiến pháp và hoạt động lập hiến, lập pháp của Quốc hội khóa XIII theo sự phân công của UBTVQH (Chương Bảo vệ Tổ quốc của Hiến pháp năm 2013).

- Nghiên cứu, tham gia ý kiến về một số đề án của Ban Kinh tế Trung ương có liên quan đến lĩnh vực quốc phòng, an ninh(
) và dự thảo một số Nghị định của Chính phủ triển khai thi hành các Luật thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
- Tiếp nhận, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cá nhân, tổ chức gửi đến Ủy ban, bảo đảm kịp thời theo đúng quy định của pháp luật(
).

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội bố trí phòng làm việc và các điều kiện bảo đảm khác phục vụ cho các đồng chí Thường trực UBQPAN mới.
ĐÁNH GIÁ CHUNG

Năm 2016, là năm diễn ra cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 và mặc dù có biến động lớn về nhân sự trong Thường trực Ủy ban, nhưng UBQPAN đã triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ xây dựng pháp luật, giám sát, khảo sát và các nhiệm vụ khác theo kế hoạch bảo đảm chất lượng, đáp ứng kịp thời yêu cầu các hoạt động của Ủy ban theo đúng chức năng, nhiệm vụ. Thành viên Ủy ban chủ động, tích cực tham gia các hoạt động xây dựng pháp luật, hoạt động giám sát, khảo sát và các hoạt động khác do Ủy ban chủ trì. Trong công tác chuẩn bị bầu cử, Thường trực Ủy ban và các thành viên UBQPAN đã tích cực, chủ động thực hiện tốt nhiệm vụ theo sự phân công của Hội đồng bầu cử Quốc gia. Tổ chức bàn giao công việc giữa hai đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban đảm bảo chặt chẽ, kịp thời, duy trì hoạt động liên tục của Ủy ban và Thường trực Ủy ban, góp phần hoàn thành đầy đủ chương trình, kế hoạch công tác đề ra. Phối hợp tốt với Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan của UBTVQH, Văn phòng Quốc hội và các cơ quan, đơn vị có liên quan trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ.
Tuy nhiên, do công tác đề xuất, phối hợp dự kiến nhân sự cho Ủy ban và Thường trực Ủy ban Khóa XIV; công tác bảo đảm chế độ chính sách cho các đồng chí Ủy viên Thường trực Ủy ban Khóa XIII hết nhiệm vụ biệt phái, chuyển công tác hoặc nghỉ chế độ chưa đầy đủ, chặt chẽ đã tác động đến tâm tư cán bộ cũng như việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của Ủy ban.
II. DỰ KIẾN MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG CHỦ YẾU CỦA ỦY BAN
TỪ SAU KỲ HỌP THỨ HAI VÀ NĂM 2017

Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh; chương trình giám sát của Quốc hội, UBTVQH, UBQPAN dự kiến kế hoạch hoạt động năm 2017 cụ thể như sau:
1. Hoạt động lập pháp

- Tham mưu và phục vụ UBTVQH tổ chức tiếp thu, giải trình, chỉnh lý các dự án Luật: Cảnh vệ và Luật quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ được Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 2 (tháng 10/2016) bảo đảm chất lượng, hiệu quả và đúng tiến độ, trình Quốc hội xem xét thông qua tại Kỳ họp thứ 3 theo đúng quy định. Thẩm tra dự án Luật Công an xã (nếu Chính phủ tiếp tục trình Quốc hội), chuẩn bị tài liệu trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 3.

- Phối hợp với các Ban soạn thảo thu thập tài liệu, chuẩn bị thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh Ủy ban được phân công chủ trì thẩm tra theo Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 của Quốc hội và phân công của UBTVQH (Luật quốc phòng, Luật bảo vệ bí mật Nhà nước, Luật an ninh mạng...)

- Tham gia phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh theo sự phân công của UBTVQH.


- Hỗ trợ đại biểu Quốc hội là thường trực UBQPAN trình sáng kiến luật (nếu có).
2. Hoạt động giám sát, khảo sát

- Hoạt động giám sát
+ Chủ trì giúp UBTVQH chuẩn bị nội dung, tổ chức giám sát chuyên đề  năm 2017 về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh” theo sự phân công của UBTVQH (trình UBTVQH tại phiên họp tháng 9/2017);

+ Giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật dân quân tự vệ và Pháp lệnh lực lượng dự bị động viên.
 + Thẩm tra báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ và ngân sách quốc phòng, an ninh; nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2017 trình Quốc hội tại các kỳ họp.
+ Cử đại diện tham gia Đoàn giám sát tối cao của Quốc hội về chuyên đề “Việc thực hiện chính sách pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 – 2016” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011 – 2016”; tham gia Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội về chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng, kinh doanh, chuyển giao (BOT)”.

- Hoạt động khảo sát
Căn cứ tình hình cụ thể, Thường trực Ủy ban có thể triển khai một số cuộc khảo sát phục vụ Ủy ban thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh và xem xét các báo cáo của Chính phủ về tình hình thực hiện nhiệm vụ, ngân sách quốc phòng, an ninh và bảo đảm trật tự an toàn giao thông.
3. Hoạt động đối ngoại 

Phối hợp với Ủy ban Đối ngoại và các cơ quan hữu quan tổ chức thực hiện hoạt động đối ngoại của Ủy ban theo Đề án do lãnh đạo Quốc hội phê duyệt (dự kiến tổ chức Đoàn đại biểu Ủy ban thăm và làm việc tại Trung Quốc, Triều Tiên...) hoặc thăm, làm việc tại Mỹ và Cu Ba; đón đoàn vào theo sự phân công của UBTVQH; phân công Thường trực Ủy ban tham gia các hoạt động đối ngoại của Quốc hội và UBTVQH khi có yêu cầu.

4. Công tác tiếp nhận, xử lý đơn thư, khiếu nại, tố cáo và kiến nghị

- Chỉ đạo Vụ Quốc phòng và An ninh, Văn phòng Quốc hội phối hợp chặt chẽ với cơ quan hữu quan tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị theo quy định của pháp luật; 

- Phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và các cơ quan hữu quan trong việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân do Ủy ban chuyển đến thuộc thẩm quyền giải quyết của hai Bộ.

5. Công tác khác

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Đảng đoàn Quốc hội, Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội giao.

- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội trong việc tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động; quy hoạch, đào tạo và thực hiện chính sách chế độ đối với cán bộ, công chức Vụ Quốc phòng và An ninh.
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động năm 2016 và dự kiến một số hoạt động chủ yếu của UBQPAN năm 2017, xin trân trọng báo cáo các vị đại biểu Quốc hội.
	Nơi nhận:
- Như trên (để báo cáo);

- Đ/c Đỗ Bá Tỵ, Phó CTQH (để báo cáo);

- Lãnh đạo Vụ QPAN;

- Lưu HC, QPAN.

  Số Epas: 75637
	TM. UỶ BAN QUỐC PHÒNG VÀ AN NINH

CHỦ NHIỆM
(Đã ký)
Võ Trọng Việt


�) Đoàn khảo sát tại khu vực phía Bắc do đồng chí Trần Đình Nhã, Phó Chủ nhiệm Ủy ban làm Trưởng đoàn đến làm việc với các tỉnh: Sơn La, Điện Biên, Hà Giang, Tuyên Quang, Lạng Sơn, Quảng Ninh, Hải Phòng, thành phố Hà Nội và Tổng công ty kinh tế kỹ thuật công nghiệp quốc phòng. Đoàn khảo sát khu vực Miền Trung – Tây Nguyên do đồng chí Lê Việt Trường, Phó Chủ nhiệm Ủy ban, làm Trưởng đoàn đến làm việc làm việc với các tỉnh: Thanh Hóa, Nghệ An, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk. Đoàn khảo sát khu vực phía Nam do đồng chí Hồ Trọng Ngũ, Phó Chủ nhiệm Ủy ban làm Trưởng đoàn làm việc với các tỉnh: An Giang, Long An, Tây Ninh, Tp Hồ Chí Minh, Bà Rịa – Vũng Tàu và thành phố Cần Thơ.


(�) - Đồng chí Võ Trọng Việt, Chủ nhiệm Ủy ban tham gia Đoàn công tác của đồng chí Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng thăm và làm việc tại Anh và Italia; tham gia Đoàn công tác của Chủ tịch Quốc hội thăm và làm việc tại CHDCND Lào; Vương quốc Campuchia; Cộng hòa liên bang Myanmar và tham dự Đại hội đồng Liên nghị viện Hiệp hội Các quốc gia Đông Nam Á lần thứ 37 (AIPA-37).


    - Đồng chí Trần Đình Nhã và đồng chí Hồ Trọng Ngũ, Phó Chủ nhiệm Ủy ban tham gia Đoàn công tác của Viện nghiên cứu lập pháp thăm và làm việc tại Belarus và Liên bang Nga.


(�) - Ủy ban Nội vụ, Quốc phòng và Công vụ của Quốc hội Vương quốc Campuchia; UBQPAN của Quốc hội nước CHDCND Lào và UBQPAN của Quốc hội nước CHXHCN Việt Nam.


(�)  Đối sách của ta trước tham vọng của Trung Quốc xây dựng cường quốc biển; tổng thể về khu hợp tác kinh tế qua biên giới Việt Nam – Trung Quốc; chủ trương kết nối chiến lược phát triển và hợp tác về năng lực sản xuất giữa Việt Nam – Trung Quốc; chủ trương kết nối chiến lược phát triển và hợp tác về năng lực sản xuất giữa Việt Nam – Nhật Bản. 


(�) Tiếp nhận 24 đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh; chuyển Thanh tra BQP: 02 đơn; chuyển các cơ quan của Quốc hội 06 đơn (Ủy ban Kinh tế: 02 đơn; Ủy ban Tư pháp: 03 đơn; Ban Dân nguyện: 01 đơn).
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