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	QUỐC HỘI KHOÁ XIV
ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

Số: 467/BC-UBTCNS14
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 18 tháng 04  năm 2017


BÁO CÁO 

Thẩm tra sơ bộ Báo cáo của Chính phủ về việc thực hành tiết kiệm,
 chống lãng phí năm 2016
                        
Kính gửi:  Ủy ban thường vụ Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 10/04/2017, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách đã họp phiên mở rộng để thẩm tra sơ bộ Báo cáo kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016 của Chính phủ. Tham dự phiên họp có đại diện Thường trực Ủy ban Kinh tế, Ủy ban về Các vấn đề xã hội của Quốc hội, lãnh đạo Bộ Tài chính, Kiểm toán nhà nước và một số cơ quan hữu quan.
Căn cứ Báo cáo số 133/BC-CP ngày 14/04/2017 của Chính phủ, qua giám sát một số bộ, ngành, địa phương, đơn vị về việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (THTK, CLP) năm 2016 và ý kiến các đại biểu dự họp, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách cơ bản nhất trí với Báo cáo của Chính phủ và cho rằng Báo cáo của Chính phủ đã phản ánh khá đầy đủ, toàn diện các nội dung theo quy định của Luật THTK, CLP và xin báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội một số nội dung chủ yếu như sau: 
Năm 2016, công tác lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành của Chính phủ về THTK, CLP ngày càng được chú trọng, quyết liệt, mạnh mẽ và hiệu quả hơn. Chính phủ đã ban hành nhiều Nghị quyết nhằm tập trung tháo gỡ các vấn đề cấp bách, khắc phục khó khăn, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và tạo đà cho phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2016-2020; việc quản lý, sử dụng vốn, kinh phí và tài sản nhà nước có nhiều chuyển biến theo hướng tích cực, đảm bảo chính sách tài khóa chặt chẽ, quản lý, sử dụng tiết kiệm, hiệu quả, tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, minh bạch hoá chi tiêu của ngân sách nhà nước (NSNN). Công tác xây dựng pháp luật đã có nhiều tiến bộ, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật quy định về định mức, tiêu chuẩn, chế độ trong các lĩnh vực KT-XH được xây dựng đồng bộ, ngày càng hoàn thiện hơn, đáp ứng tốt hơn yêu cầu quản lý trong tình hình mới. THTK, CLP trong sản xuất, tiêu dùng của nhân dân có tiến bộ, ý thức tiết kiệm, chống lãng phí dần được nâng cao. Kết quả THTK, CLP năm 2016 đã góp phần tích cực bổ sung nguồn lực thực hiện các mục tiêu tăng trưởng, phát triển kinh tế, ổn định đời sống nhân dân, bảo đảm an sinh xã hội.

Tuy nhiên, bên cạnh những chuyển biến tích cực đáng khích lệ vẫn còn bộc lộ những tồn tại, hạn chế, yếu kém cần tiếp tục khắc phục, qua giám sát, Thường trực UBTCNS thấy nổi lên một số tồn tại chính như sau:

1. Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật, về định mức, tiêu chuẩn, chế độ còn chậm, thực hiện chưa nghiêm
Bên cạnh kết quả đạt được, việc ban hành và thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ còn có một số tồn tại, hạn chế như: công tác phối hợp với cơ quan thẩm tra còn hạn chế nhất định; việc xây dựng trình các dự án Luật vẫn còn trường hợp chưa thực hiện đúng thời gian quy định, không bảo đảm tiến độ cho công tác thẩm tra; nhiều chính sách pháp luật không bám sát thực tiễn dẫn đến việc thực thi đạt hiệu quả chưa cao gây lãng phí về tiền và tài sản của nhà nước (chính sách giảm nghèo bền vững: đại đa số các hộ nghèo vùng dân tộc thiểu số đều không muốn thoát nghèo để nhận trợ cấp của nhà nước); việc phân cấp theo quy định của các luật, nghị định liên quan còn chưa đồng bộ dẫn đến việc thực hiện kết quả chưa cao. Theo  Báo cáo số 01/BC-BTP ngày 03/01/2017 của Bộ Tư pháp tổng kết công tác tư pháp năm 2016, còn nợ 14 thông tư và 91 văn bản chi tiết chưa đảm bảo cùng hiệu lực với luật, pháp lệnh; việc tổ chức thực hiện và thi hành chính sách, pháp luật còn nhiều yếu kém, bất cập; tình trạng vi phạm quy định về định mức, tiêu chuẩn, chế độ vẫn còn xảy ra trong nhiều lĩnh vực, trong đó có nguyên nhân do một số định mức, tiêu chuẩn, chế độ đã lạc hậu, không còn phù hợp với thực tiễn.  

2. Quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước tuy đã được siết chặt gắn với yêu cầu tiết kiệm, hiệu quả nhưng có lúc, có nơi còn để xảy ra lãng phí, thất thoát, tiêu cực
Công tác quản lý thu NSNN còn hạn chế, tình trạng trốn thuế, nợ đọng thuế vẫn chưa được khắc phục triệt để làm ảnh hưởng đến công tác điều hành ngân sách nhà nước.


Chi NSNN còn biểu hiện chấp hành kỷ luật tài chính chưa nghiêm, gây thất thoát, lãng phí NSNN ở các mức độ khác nhau. Công tác quản lý, sử dụng kinh phí thường xuyên của các cơ quan, đơn vị tuy có chuyển biến nhưng cũng còn hạn chế: sử dụng sai nguồn kinh phí; sử dụng nguồn dự phòng, nguồn tăng thu, nguồn cải cách tiền lương, nguồn bổ sung có mục tiêu..., để bổ sung chi thường xuyên sai quy định; chi không đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức. Năm 2016, thanh tra Bộ Tài chính thực hiện 47 cuộc thanh tra, kiểm tra, đã kiến nghị xử lý tài chính 16.742,5 tỷ đồng, trong đó: Kiến nghị thu nộp NSNN 8.446,4 tỷ đồng; giảm chi NSNN 696,3 tỷ đồng; giảm quyết toán, không thanh toán kinh phí 293,6 tỷ đồng; xử lý tài chính khác 7.306,2 tỷ đồng; Hệ thống Kho bạc Nhà nước  thực hiện kiểm soát 753.307 tỷ đồng chi thường xuyên của NSNN, bằng 90% dự toán năm, đã phát hiện 28,8 nghìn khoản chi chưa chấp hành đúng thủ tục, chế độ quy định, từ chối thanh toán 42 tỷ đồng; từ chối thanh toán vốn đầu tư 149,8 tỷ đồng, do các chủ đầu tư đề nghị thanh toán không đúng đối tượng, thủ tục đầu tư không đúng quy định); quyết toán chi chưa đúng quy định.
Năm 2016 nhiều địa phương tổ chức lễ kỷ niệm thành lập tỉnh, tái lập tỉnh (tỉnh Vĩnh Phúc chi 65 tỷ đồng đề mua quà tặng dịp thành lập tỉnh), cùng với đó là việc in ấn các kỷ niệm chương (Tập đoàn than khoáng sản Việt Nam yêu cầu các đơn vị bỏ ra hàng chục tỷ đồng mua kỷ niệm chương 80 năm ngày truyền thống) gây lãng phí và tốn kém trong thời gian qua.     
Chất lượng và hiệu quả thực hiện CTMTQG so với năm trước có chuyển biến tuy nhiên tỷ lệ chưa cao; công tác quản lý quy hoạch, quản lý xây dựng, quản lý đất đai khu vực nông thôn còn nhiều hạn chế, bất cập; kết quả đạt chuẩn nông thôn mới của các địa phương chưa thực sự đồng đều, chất lượng đạt chuẩn các tiêu chí nông thôn mới chưa thực sự bền vững, nhất là tiêu chí môi trường, việc khắc phục nợ đọng XDCB trong thực hiện chương trình nông thôn mới còn hạn chế, theo Báo cáo của Kiểm toán nhà nước số nợ đọng xây dựng cơ bản của Chương trình mục tiêu Quốc gia nông thôn mới là 15.218,9 tỷ đồng.

3. Việc mua sắm, sử dụng trang thiết bị, phương tiện của cơ quan, tổ chức trong khu vực nhà nước vẫn còn biểu hiện lãng phí
Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có chính sách chỉ đạo quyết liệt để hạn chế lãng phí trong việc mua sắm tài sản nhà nước, tuy nhiên, vẫn còn những tồn tại, hạn chế, cụ thể: việc mua sắm, sử dụng tài sản Nhà nước vẫn còn tình trạng không kịp thời, chưa phù hợp và vượt tiêu chuẩn quy định; vẫn còn tình trạng chấp hành quy định về tiêu chuẩn, định mức, chế độ sử dụng phương tiện, thiết bị làm việc, xe ô tô công có lúc, có nơi chưa nghiêm; việc xử lý, thanh lý tài sản còn xảy ra thất thoát, lãng phí, nhất là đối với xe ô tô công và gây nhiều bức xúc trong nhân dân (bán thanh lý không qua đấu giá,…) theo tài liệu tuyên truyền về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí của Ban Tuyên giáo Trung ương thì sau khi thực hiện các quy định mới về chế độ trang bị, sử dụng xe ô tô công, dự kiến sẽ dôi ra khoảng 7000 chiếc; mua sắm công không thực hiện đúng quy định của pháp luật về đấu thầu, xác định giá gói thầu không hợp lý, dẫn đến giá mua sắm cao bất hợp lý nhất là trong lĩnh vực y tế như tại tỉnh: Gia Lai, Đắk Lắk, Bắc Kạn...
4. Việc quản lý đầu tư, xây dựng trụ sở làm việc của cơ quan nhà nước hiệu quả chưa cao

Việc đầu tư xây dựng, quản lý trụ sở làm việc của cơ quan nhà nước trong những năm qua đã có chuyển biến tích cực, tuy nhiên, việc quản lý và triển khai thực hiện các dự án trong những năm qua còn có hạn chế và yếu kém, dẫn đến thất thoát, lãng phí vốn đầu tư, giảm hiệu quả đầu tư trong các khâu: chủ trương đầu tư; khảo sát thiết kế; đền bù, giải phóng mặt bằng xây dựng; triển khai và điều hành kế hoạch đầu tư hàng năm; lựa chọn nhà thầu; khâu thi công xây lắp công trình. 
5. Lãng phí, thất thoát trong quản lý, sử dụng vốn đầu tư XDCB vẫn còn nhiều và chậm được khắc phục

Một số bộ, ngành, địa phương chưa quán triệt đầy đủ các quy định trong việc phân bổ vốn đầu tư, như phân bổ vốn cho dự án không đáp ứng các nguyên tắc, tiêu chí; bố trí vốn dàn trải, manh mún, dẫn đến kéo dài thời gian thực hiện dự án, gây lãng phí thời gian, vốn đầu tư; nợ đọng xây dựng cơ bản chưa được xử lý triệt để. Theo Báo cáo của Chính phủ tính đến hết kế hoạch năm 2016, tổng số nợ đọng xây dựng cơ bản vốn ngân sách trung ương là 9.557,6 tỷ đồng.

Công tác quản lý các dự án đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng Xây dựng - Kinh doanh - Chuyển giao (BOT) còn nhiều vướng mắc, hạn chế, nhiều sai phạm trong thời gian qua đã được Kiểm toán nhà nước chỉ ra
, 11/27 Dự án còn chưa chính xác làm tăng tổng mức đầu tư bất hợp lý giá trị 465,5 tỷ đồng, một số dự án lớn tăng tổng mức đầu tư ban đầu lên 100%, nhiều dự án trong 27 dự án BOT được kiểm toán phải rút ngắn từ 5-7 năm thu phí, tổng cộng tất cả các dự án phải giảm hơn 100 năm thu phí, KTNN kiến nghị giảm chi phí vốn đầu tư của các dự án là 4.500 tỷ đồng; việc quản lý nhà nước được giao cho nhiều cơ quan thực hiện và thiếu các chế tài quản lý, giám sát nên tính hiệu lực trong tổ chức thực hiện chưa cao. Việc đặt các trạm thu phí còn nhiều bất cập gây bức xúc trong nhân dân ở nhiều địa phương Hòa Bình, Phú Thọ, Nghệ An và Thái Bình... (trạm thu phí tại cầu Bến Thủy 1 và Bến Thủy 2 tỉnh Hà Tĩnh và Nghệ An, trạm thu phí Tam Nông tỉnh Phú Thọ, trạm thu phí Thanh Nê tỉnh Thái Bình...).

Chất lượng công tác quy hoạch, quản lý dự án đầu tư vẫn còn bất cập, một số dự án đầu tư, nhất là dự án sử dụng vốn vay hiệu quả chưa cao, không trả được nợ, làm tăng nghĩa vụ trả nợ trực tiếp của Chính phủ.

Qua dư luận và ý kiến của cử tri vẫn còn có một số dự án sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước lãng phí, hiệu quả kém như: Dự án tuyến đường sắt Yên Viên - Phả Lại - Hạ Long - Cái Lân được khởi công xây dựng từ năm 2005 với tổng mức đầu tư 1.510 tỷ đồng đến nay vẫn chưa hoàn thành; Dự án tuyến đường sắt đô thị Nhổn - Ga Hà Nội được khởi công từ 2006 với tổng mức đầu tư ban đầu được phê duyệt 18.408 tỷ, tuy nhiên, qua nhiều lần điều chỉnh đến nay tổng mức đầu tư đội lên thành 36.000 tỷ đồng và chưa ấn định được thời gian hoàn thiện dự án.
6. Quản lý, khai thác sử dụng tài nguyên khoáng sản vẫn còn bất cập, hiệu quả chưa cao, gây lãng phí tài nguyên; Công tác quản lý đất đai còn những yếu kém, chất lượng lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của một số địa phương chưa đạt yêu cầu

Tình trạng vi phạm pháp luật trong khai thác tài nguyên khoáng sản vẫn diễn ra ở nhiều nơi, gây bức xúc trong xã hội, làm lãng phí tài nguyên thiên nhiên, gây ô nhiễm và hủy hoại môi trường.  

Việc khai thác tài nguyên, nhất là tài nguyên không tái tạo còn lãng phí, không theo quy hoạch, hiệu quả chưa cao còn xảy ra ở một số địa phương như tại Hưng Yên, Hà Nam, Bắc Ninh, Khánh Hòa, Kiên Giang... Vấn nạn khai thác cát trái phép, chặt phá rừng trái phép vẫn diễn ra ngày càng tinh vi và phức tạp hơn, gây bức xúc xã hội trong thời gian qua.
Công tác quản lý, khai thác và sử dụng đất đai năm 2016 đã có nhiều chuyển biến tích cực. Tuy nhiên, việc sử dụng đất còn nhiều tồn tại và hạn chế như: tiến độ lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất các cấp, đặc biệt cấp huyện, xã còn chậm. Việc xây dựng và áp dụng định mức sử dụng đất đối với các công trình, dự án chậm được triển khai, thực hiện; công tác thu hồi đất để thực hiện các dự án phát triển kinh tế - xã hội ở nhiều địa phương còn yếu kém, làm chậm tiến độ triển khai nhiều dự án đầu tư. Ở một số địa phương tình trạng giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất sai quy định, không đúng đối tượng, không đúng thẩm quyền, sử dụng đất không đúng mục đích vẫn diễn ra phức tạp còn phổ biến ở một số địa phương như Hà Nội, Đà Nẵng; công tác quản lý, quy hoạch vẫn còn bất cập gây phát sinh khiếu kiện ở một số địa phương vẫn chậm được khắc phục. Việc phát triển, quản lý các khu công nghiệp, nhà máy chưa hợp lý đã gây ô nhiễm môi trường như: nhà máy giấy Lee & man, khu công nghiệp formosa... 
7. Trong tổ chức bộ máy nhà nước quản lý, sử dụng quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ còn hạn chế và bất cập
Trong năm 2016, Chính phủ đã có chỉ đạo quyết liệt về tinh giản bộ máy cơ quan nhà nước, tuy nhiên, việc tinh giản biên chế chưa gắn với cơ cấu lại cán bộ, công chức, viên chức và tỷ lệ tinh giản biên chế chưa đạt được mục tiêu đề ra, các giải pháp chưa được thực hiện quyết liệt, đồng bộ; quy định về quản lý cán bộ, công chức còn nhiều hạn chế, bất cập; việc tuyển dụng, bổ nhiệm công chức không đúng quy định, tình trạng buông lỏng, tại một số bộ, ngành, địa phương còn xảy ra tình trạng bổ nhiệm cán bộ không đúng theo quy trình, quy định của pháp luật, dẫn đến nhiều bức xúc trong dư luận thời gian qua; chi lương lớn, chiếm tỉ trọng lớn trong chi thường xuyên, chi sự nghiệp... 
8. Trong quản lý và sử dụng vốn và tài sản nhà nước của doanh nghiệp nhà nước có chuyển biến song chưa đáp ứng yêu cầu tái cơ cấu

Tiến trình sắp sếp, cổ phần hoá doanh nghiệp nhà nước còn chậm, chưa đạt được kế hoạch và mục tiêu đề ra; hiệu quả hoạt động của DNNN chưa tương xứng với nguồn lực nắm giữ, nhiều DNNN kinh doanh kém hiệu quả, thua lỗ; một số dự án đầu tư của DNNN trong giai đoạn trước không đạt hiệu quả kinh tế, không có khả năng thu hồi vốn, gây lãng phí, thất thoát lớn tài sản nhà nước chưa được khắc phục (như 12 dự án đầu tư của các doanh nghiệp thuộc ngành Công thương với số vốn khoảng 30.000 tỷ đồng: Vinashin, Giấy Phương Nam, Xơ sợi Đình Vũ, các dự án nhiên liệu sinh học, Nhà máy Đạm Ninh Bình, Nhà máy Đạm Hà Bắc, Nhà máy bột giấy Phương Nam, Nhà máy gang thép Thái Nguyên,...)

Việc thực hiện chức năng quản lý, giám sát vốn và tài sản nhà nước tại doanh nghiệp của các cơ quan chức năng ở một vài nơi còn buông lỏng đã dẫn đến việc vi phạm các quy định của nhà nước, gây thất thoát tiền và tài sản nhà nước (như sai phạm tại Tổng công ty cổ phần xây lắp dầu khí Việt Nam trong thời gian qua). 

9. THTK, CLP trong hoạt động sản xuất kinh doanh và tiêu dùng của nhân dân vẫn mang tính khẩu hiệu, chưa đạt được hiệu quả cao

Trong những năm qua, Chính phủ và chính quyền các địa phương có nhiều chỉ đạo về THTK, CLP trong toàn dân, tuy nhiên, các chính sách qua nhiều năm thực hiện vẫn chỉ dừng lại ở mức độ nhất định, chưa có bước chuyển biến đột phá, cuộc vận động “người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” còn nặng tính tuyên truyền. Việc tổ chức lễ hội vẫn còn nhiều hạn chế: tình trạng thương mại hóa  lễ hội, lợi dụng lễ hội để trục lợi vẫn tiếp diễn.     
10. Một số đề xuất và kiến nghị
10.1. Đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội

Cần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát việc thực hiện Luật THTK, CLP, đặc biệt trong lĩnh vực đầu tư xây dựng, quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên, mua sắm và sử dụng tài sản công.
Đề nghị Quốc hội bố trí thời gian tại kỳ họp để thảo luận và cho ý kiến về báo cáo của Chính phủ đánh giá Luật THTK, CLP thay cho việc gửi báo cáo để các đại biểu nghiên cứu như hiện nay.
Trong quá trình xem xét, quyết định dự toán NSNN hàng năm, đề nghị Quốc hội siết chặt hơn nữa nguồn tiết kiệm chi NSNN, quyết định cụ thể mức tăng, giảm biên chế quản lý nhà nước và biên chế sự nghiệp hàng năm, thay cho việc giao Chính phủ quyết định như hiện nay.

Tiếp tục đổi mới hoạt động của Quốc hội, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hoạt động lập pháp, giám sát và quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước.

Cần rà soát về chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan Nhà nước, xác định rõ thẩm quyền, hạn chế tối đa những lỗ hổng trong thực thi pháp luật, nhằm nâng cao chất lượng quản lý nhà nước, tạo sự thống nhất. 
10.2. Đối với Chính phủ, các cơ quan của Chính phủ, các địa phương.
Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh việc hoàn thiện hệ thống định mức, tiêu chuẩn, chế độ làm cơ sở THTK,CLP; xây dựng và hoàn thiện các văn bản Luật, Pháp lệnh, các nghị định hướng dẫn thi hành theo đúng Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ; hoàn thiện các dự án Luật trình Quốc hội thông qua
. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân về Luật THTK, CLP; gắn công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán tập trung vào một số lĩnh vực trọng tâm, trọng điểm.


Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt công tác cải cách hành chính, tập trung rà soát lại bộ máy quản lý nhà nước, bám sát theo quy định của Luật THTK,CLP; đối với các cơ quan nhà nước, các đơn vị sự nghiệp công, cần xác định chức năng nhiệm vụ rõ ràng gắn với giao kinh phí tự chủ một cách khoa học, đẩy nhanh việc ứng dụng khoa học, công nghệ vào hoạt động quản lý nhà nước. Chỉ đạo các, bộ, ngành, cơ quan, đơn vị trong khu vực hành chính sự nghiệp rà soát, đánh giá, xác định lại vị trí việc làm gắn với yêu cầu tiết kiệm, tinh giản biên chế 10% đến năm 2020.

Đẩy nhanh tiến độ, nâng cao chất lượng quy hoạch, quản lý quy hoạch, kế hoạch và thực hiện như: quy hoạch tổng thể và chi tiết phát triển kinh tế - xã hội của cả nước; quy hoạch vùng, ngành kinh tế; quy hoạch sử dụng đất đai, tài nguyên khoáng sản. Tăng cường quản lý đất đai, kiên quyết thu hồi với diện tích đất giao hoặc thuê không đúng quy hoạch, không đúng mục đích, đối tượng, chậm đưa vào khai thác. 
Xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm, đặc biệt là trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác THTK, CLP. Biểu dương, khen thưởng kịp thời đơn vị, cá nhân làm tốt và phê bình, kỷ luật nghiêm đơn vị, cá nhân sai phạm, gây thất thoát, lãng phí trong quản lý sử dụng tài sản công, xe công, sử dụng ngân sách nhà nước sai mục đích, chi tiếp khách, khánh thành , khởi công, tham quan...

Trên đây là Báo cáo thẩm tra sơ bộ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách xin kính trình Ủy ban thường vụ Quốc hội.  

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT UBTCNS;

- Lưu: HC, TCNS.

- E-PAS: 28673
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH
CHỦ NHIỆM
Nguyễn Đức Hải


� Tại Báo cáo KTNN  theo hình thức BOT: dự án cải tạo, nâng cấp quốc lộ 18 đoạn Uông Bí -Hạ Long kiến nghị xử lý 24.533 triệu đồng trong đó giảm giá trị thanh toán 8.915 triệu đồng; Dự án đầu tư quốc lộ 1 đoạn km672+600-km704+900, tỉnh Quảng Bình kiến nghị  xử lý tài chính 39.152 triệu đồng, giảm giá trị quyết toán: 1.152 triệu đồng;....


� Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Bộ Luật hình sự 2015, Luật trách nhiệm bồi thường của nhà nước (sửa đổi), Luật trợ giúp pháp lý (sửa đổi). Xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật lý lịch tư pháp; nghiên cứu, xây dựng chính sách pháp Luật của dự án Luật đăng ký tài sản.
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