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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 125/BC-UBTVQH14
     
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Hà Nội, ngày 26 tháng 5 năm 2017


BÁO CÁO

công tác của Ủy ban Thường vụ Quốc hội từ sau kỳ họp thứ 2
đến kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện quy định của Luật tổ chức Quốc hội và chương trình công tác đã đề ra, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội kết quả hoạt động từ sau kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XIV và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu đến cuối năm 2017 như sau:

I- KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 2 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 3
1. Về công tác lập pháp
Trong thời gian vừa qua, với tinh thần nỗ lực cao, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thực hiện một khối lượng công việc khá lớn về công tác lập pháp (xem phần I Phụ lục 1) như sau: 


Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo sát sao việc thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017. Trong đó dành nhiều thời gian tại các phiên họp thường kỳ để xem xét việc chuẩn bị các dự án luật trình Quốc hội một cách thận trọng, kỹ lưỡng, bảo đảm đúng quy trình, thủ tục; đặc biệt đã cho ý kiến nhiều lần đối với những dự án còn nhiều ý kiến khác nhau (xem phần II Phụ lục 1). Đồng thời, đã yêu cầu các cơ quan hữu quan đẩy nhanh tiến độ chuẩn bị, sớm trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội để có thời gian tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện các dự án luật. Do đó, hầu hết hồ sơ tài liệu của các dự án luật đã được gửi đến các vị đại biểu Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội đúng thời gian quy định của pháp luật. 
Đối với các dự án trình Quốc hội thông qua, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan trình dự án và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, chỉnh lý dự thảo luật, gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội; tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận, góp ý kiến về 05 dự án phức tạp, nhạy cảm còn nhiều ý kiến khác nhau, làm cơ sở tiếp tục hoàn thiện dự án (xem phần III Phụ lục 1). Đối với các dự án trình cho ý kiến, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xem xét từng dự án và có ý kiến cụ thể để chuẩn bị cho việc trình Quốc hội. 
Trên cơ sở đề nghị của các cơ quan hữu quan, căn cứ vào tình hình thực tế, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xem xét, quyết định điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017. Theo đó, bổ sung 02 dự thảo Nghị quyết và 01 dự án Luật vào kỳ họp thứ 3; lùi 02 dự án Luật từ kỳ họp thứ 3 sang kỳ họp thứ 4 và đưa ra khỏi Chương trình 02 dự án Luật để cơ quan trình tiếp tục nghiên cứu, chuẩn bị, bảo đảm chất lượng của dự án (xem phần IV Phụ lục 1). Đồng thời, căn cứ đề nghị xây dựng luật, pháp lệnh của cơ quan, tổ chức, đại biểu Quốc hội, kiến nghị về luật, pháp lệnh của đại biểu Quốc hội, ý kiến thẩm tra của Ủy ban Pháp luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 3. 
Bên cạnh đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng đã thông qua 06 Nghị quyết (xem phần V Phụ lục 1). 
2. Công tác giám sát
Căn cứ các Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã sớm ban hành các Nghị quyết, Kế hoạch và chỉ đạo sát sao việc triển khai thực hiện Chương trình giám sát năm 2017 của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
- Về giám sát chuyên đề:
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo xây dựng kế hoạch để tổ chức giám sát tại các bộ, ngành, địa phương đối với 04 chuyên đề (xem phần I Phụ lục 2). Sau đó đã sớm cho ý kiến nhằm hoàn thiện báo cáo, tài liệu liên quan của 01 chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016” để trình Quốc hội giám sát tối cao tại kỳ họp thứ 3. Đồng thời, chỉ đạo tiếp tục thực hiện nhiệm vụ đối với 03 chuyên đề còn lại, bảo đảm kịp trình Quốc hội giám sát tối cao 01 chuyên đề tại kỳ họp thứ 4 và trực tiếp tiến hành giám sát 02 chuyên đề tại các phiên họp tháng 8 và tháng 9/2017.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chú trọng chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội bảo đảm nâng cao hiệu quả hoạt động, tránh trùng lặp, chồng chéo về nội dung, thời gian, địa điểm giám sát. 
- Về tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã căn cứ những nội dung đã được đại biểu Quốc hội chất vấn tại kỳ họp và những chất vấn khác được gửi đến trong thời gian giữa hai kỳ họp để lựa chọn nhóm vấn đề và người trả lời chất vấn; chỉ đạo Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội giám sát việc thực hiện Nghị quyết chất vấn theo lĩnh vực của mình; đồng thời chuẩn bị để Quốc hội tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 3.

Tại phiên họp thứ 9 (18/4/2017), Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức để đại biểu Quốc hội chất vấn Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông và một số thành viên khác của Chính phủ. Nội dung chất vấn tập trung vào những vấn đề được các vị đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước quan tâm (xem phần II Phụ lục 2). Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông, các Bộ trưởng, Trưởng ngành liên quan tập trung chỉ đạo, có kế hoạch, biện pháp thiết thực thực hiện những vấn đề đã cam kết khi trả lời chất vấn tại phiên họp; Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội, theo chức năng, nhiệm vụ, giám sát việc thực hiện các cam kết. Đồng thời, yêu cầu Tổng thư ký Quốc hội thông báo kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp thứ 9. 
Tại các phiên họp thường kỳ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về các báo cáo của Chính phủ đánh giá bổ sung kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2016 và tình hình triển khai thực hiện những tháng đầu năm 2017; việc thực hành, tiết kiệm chống lãng phí năm 2016. Đồng thời, đã phân công Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra các báo cáo thực hiện theo quy định của pháp luật (xem phần III Phụ lục 2).
- Về công tác tiếp dân và tiếp nhận, xử lý đơn thư, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc tiếp công dân thường xuyên tại Trụ sở tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh; đã tiếp 653 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, trong đó có 13 lượt đoàn đông người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 448 vụ việc. Đồng thời, chỉ đạo việc tiếp nhận, xử lý 7.635 đơn, thư của công dân, trong đó chuyển 240 đơn đến cơ quan có thẩm quyền.

- Về công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, kiến nghị của cử tri, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo triển khai giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân năm 2017, trong đó đã tổ chức Đoàn giám sát làm việc tại một số địa phương (xem phần IV Phụ lục 2). Để chuẩn bị cho kỳ họp thứ 3, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã phối hợp với Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri báo cáo Quốc hội; xây dựng Báo cáo giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2 của Quốc hội.

- Về giám sát và hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thành lập và chỉ đạo Đoàn giám sát tiến hành giám sát việc ban hành nghị quyết và hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; hướng dẫn việc tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân 08 tỉnh, thành phố; phối hợp chỉ đạo việc tổ chức Hội nghị giao ban Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố ở các khu vực trên toàn quốc (xem phần V Phụ lục 2). 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, đánh giá việc triển khai thực hiện chương trình giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội những tháng đầu năm 2017 và lập dự kiến Chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018 trình Quốc hội xem xét, quyết định tại kỳ họp thứ 3.
3. Các vấn đề quan trọng thuộc thẩm quyền

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức tổng kết kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV để đánh giá kết quả và chỉ rõ những mặt tích cực cần phát huy, những hạn chế cần khắc phục trong việc tổ chức các kỳ họp sau. Đồng thời, dành nhiều thời gian chỉ đạo việc chuẩn bị, triệu tập và chủ trì kỳ họp thứ 3 để bảo đảm các nội dung đủ điều kiện trình Quốc hội. Trong đó, đã cho ý kiến về quyết toán ngân sách nhà nước năm 2015; việc tách nội dung bồi thường, hỗ trợ, tái định cư thành dự án thành phần để triển khai Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thông qua 09 nghị quyết về nhiều nội dung khác nhau để kịp thời đáp ứng yêu cầu hoặc xử lý các vấn đề thực tế đặt ra, bảo đảm chất lượng, đúng quy trình, thủ tục (xem phần I Phụ lục 3). 


Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian cho ý kiến về 10 nội dung để các cơ quan hữu quan có căn cứ triển khai các bước tiếp theo thuộc thẩm quyền (xem phần II Phụ lục 3). 

4. Công tác hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã quan tâm hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội. Theo đó, đã ban hành Nghị quyết số  353/2017/UBTVQH14 quy định bổ sung một số chế độ và điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu Quốc hội; các nghị quyết về chế độ, chính sách cụ thể như nâng bậc lương, phụ cấp thâm niên vượt khung đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách, bổ nhiệm chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp (xem phần VI Phụ lục 2).
Kiện toàn nhân sự Trưởng, Phó Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội chuyên trách một số tỉnh, chuyển sinh hoạt Đoàn đại biểu Quốc hội; chỉ đạo thực hiện các chế độ và điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu Quốc hội (xem phần VI Phụ lục 2).
5. Hoạt động đối ngoại
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã triển khai các hoạt động theo Chương trình đối ngoại đã được Bộ Chính trị phê duyệt và Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua bảo đảm thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm; chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội thực hiện đúng quy định tại Quy chế quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại của Bộ Chính trị và Quy chế hoạt động đối ngoại của Quốc hội; triển khai Chương trình hoạt động đối ngoại năm 2017 của Quốc hội.

Hoạt động đối ngoại song phương được triển khai theo hướng tiếp tục thúc đẩy, đưa mối quan hệ hợp tác giữa Quốc hội nước ta với Quốc hội các nước ngày càng hiệu quả, thiết thực, trong đó ưu tiên các đối tác có quan hệ đặc biệt, các nước láng giềng, khu vực, đối tác chiến lược, đối tác truyền thống; tăng cường hiểu biết và tranh thủ sự ủng hộ của Quốc hội các nước. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức 10 Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam do các thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội dẫn đầu đi thăm và làm việc tại Ấn Độ, New Zealand, Nhật Bản, Canada, Mexico, Hàn Quốc, Hà Lan, Trung Quốc, Lào, Cuba, Séc, Hungary, Thuỵ Điển nhằm trao đổi kinh nghiệm và tăng cường quan hệ hợp tác song phương trên các lĩnh vực. Nổi bật là các chuyến thăm hữu nghị chính thức Ấn Độ (tháng 12/2016), Thụy Điển, Hungary, Séc (tháng 4/2017) của Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội Việt Nam do Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu. Bên cạnh đó, Chủ tịch Quốc hội đã dẫn đầu Đoàn đại biểu Đảng và Nhà nước viếng lãnh tụ Fidel Castro tại thủ đô La Habana, Cuba (tháng 11/2016) thể hiện tình cảm sâu sắc, thuỷ chung giữa Đảng, Nhà nước và Nhân dân hai nước.
Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tổ chức đón tiếp 14 Đoàn nghị sỹ các nước đến thăm và làm việc tại Việt Nam, trong đó có 08 đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội, 01 đoàn cấp Phó Chủ tịch Quốc hội. Đặc biệt, trong thời gian này, Quốc hội Việt Nam đã đón nhiều đoàn rất quan trọng, là đối tác lớn của Việt Nam như Chủ tịch Nhân đại Trung Quốc, Chủ tịch Hội đồng Liên bang, Quốc hội Liên bang Nga, Chủ tịch Quốc hội Lào, Hàn Quốc; Chủ tịch Hạ viện Nhật Bản; Chủ tịch Thượng viện Myanmar, Thuỵ Sỹ. Ngoài ra, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội còn phối hợp đón, tiếp nhiều đoàn lãnh đạo Đảng, Nguyên thủ quốc gia và lãnh đạo Chính phủ các nước thăm Việt Nam
; tham gia ý kiến về những vấn đề đối ngoại của Đảng, Nhà nước.

Về hoạt động đối ngoại đa phương, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã cử các thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội dẫn đầu Đoàn đại biểu Quốc hội tham dự, có nhiều đóng góp vào sự thành công của các hội nghị, các diễn đàn nghị viện đa phương như: Hội nghị Thượng đỉnh các Nữ Chủ tịch Quốc hội thế giới lần thứ 11 (tại các Tiểu vương quốc Ả-rập thống nhất – UAE), Đại hội đồng AIPA-9 tại Campuchia, Phiên điều trần IPU-Liên hợp quốc tại Mỹ; Đại hội đồng IPU-136 tại Bangladesh; cuộc gặp lãnh đạo AIPA-ASEAN tại Philippines… Bên cạnh đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội còn giúp Quốc hội tổ chức và cử đại diện tham dự các hội nghị, diễn đàn nghị viện đa phương tại Việt Nam như: Hội nghị Ủy ban về các vấn đề nghị viện của Liên minh nghị viện Pháp ngữ (APF), Hội nghị chuyên đề IPU khu vực châu Á-Thái Bình Dương tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh về ứng phó biến đổi khí hậu; tiếp đại diện các tổ chức quốc tế
.
Nhìn chung, từ sau kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3 của Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, nỗ lực thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao, đạt kết quả với khối lượng công việc lớn, bảo đảm chất lượng. Công tác xây dựng pháp luật tiếp tục có sự cải tiến, phát huy tốt hơn vai trò các cơ quan chuyên môn của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, các vị đại biểu Quốc hội. Chất lượng chuẩn bị các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết tiếp tục được nâng lên. Công tác chỉ đạo, đôn đốc việc chuẩn bị các dự án luật hiệu quả hơn, việc gửi tài liệu đến các vị đại biểu Quốc hội có chuyển biến rõ rệt cơ bản thực hiện đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Hoạt động giám sát tiếp tục được đẩy mạnh, có trọng tâm; các chuyên đề giám sát được lựa chọn phù hợp với thực tiễn cuộc sống; việc tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp tục được cải tiến, tập trung những vấn đề được cử tri và Nhân dân quan tâm. Việc xem xét, quyết định cho ý kiến về các vấn đề quan trọng sát thực tiễn hơn, tạo điều kiện cho công tác điều hành, quản lý kinh tế - xã hội được chủ động và kịp thời hơn. Hoạt động đối ngoại của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội ngày càng thiết thực, hiệu quả, góp phần nâng cao vị thế của nước ta trên trường quốc tế. 
Tuy nhiên, trong thời gian qua hoạt động của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội vẫn có những tồn tại, hạn chế nhất định. Việc chỉ đạo thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh còn chưa thật kiên quyết; chất lượng, tiến độ chuẩn bị một số dự án luật chưa đạt yêu cầu nên phải rút khỏi chương trình; việc tổ chức, chỉ đạo thực hiện trong hoạt động giám sát có lúc, có nội dung còn hạn chế; còn bị động trong việc xem xét, quyết định một số nội dung thuộc thẩm quyền hoặc trình Quốc hội. 
II- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU TỪ NAY ĐẾN CUỐI NĂM 2017
1. Về công tác lập pháp
- Tiếp tục theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017; chỉ đạo việc tiếp thu, chỉnh lý các dự án đã được Quốc hội cho ý  kiến tại kỳ họp thứ 3 và xem xét, cho ý kiến các dự án dự kiến trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 4.

- Chỉ đạo và triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018; phân công cơ quan trình, cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra; tăng cường các biện pháp bảo đảm thực hiện Chương trình.
- Tiếp tục chỉ đạo việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản để triển khai thực hiện văn kiện Đại hội XII của Đảng, các nghị quyết, kết luận của các Hội nghị Trung ương, của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; đáp ứng yêu cầu cấp thiết về phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm thực hiện Hiến pháp, các luật, pháp lệnh, nghị quyết đã được Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua.
2. Về hoạt động giám sát
- Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2017. 

- Nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hòa hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội. Xem xét báo cáo của các cơ quan có liên quan chuẩn bị trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 4. Thực hiện giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri, khiếu nại, tố cáo của công dân; phối hợp với Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. 
- Chỉ đạo Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội và cơ quan hữu quan tích cực triển khai thực hiện giám sát các chuyên đề của Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo kế hoạch đề ra.

- Chuẩn bị để Quốc hội tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV và tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp tháng 8/2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Quyết định Chương trình giám sát năm 2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và chỉ đạo việc chuẩn bị triển khai Chương trình.
- Tiếp tục chỉ đạo việc tổ chức các Đoàn giám sát về việc ban hành nghị quyết và hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tại một số tỉnh, thành phố.

3. Về việc chuẩn bị để trình Quốc hội quyết định các vấn đề quan trọng
Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với các cơ quan của Chính phủ, các cơ quan hữu quan chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2017; quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phân bổ ngân sách trung ương năm 2018; xem xét, quyết định các dự án, công trình quan trọng quốc gia…
4. Các công tác khác
- Chỉ đạo việc chuẩn bị và tổ chức thành công kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV; cải tiến công tác tổ chức và nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả các phiên họp trong năm của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội.
- Chỉ đạo tổ chức các hoạt động thực hiện nhân kỷ niệm năm hữu nghị Việt Nam - Lào và tổ chức Hội thảo Việt - Lào.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội; tăng cường sự tham gia và có trách nhiệm tại các diễn đàn nghị viện đa phương và các hoạt động đối ngoại khác.
*

         *        *

Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội từ sau kỳ họp thứ 2 đến kỳ họp thứ 3, Quốc hội khoá XIV và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu đến cuối năm 2017. Uỷ ban Thường vụ Quốc xin trân trọng báo cáo Quốc hội. 
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