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BÁO CÁO

Công tác từ sau Kỳ họp thứ 2 đến Kỳ họp thứ 3 của Quốc hội, 

dự kiến chương trình công tác đến cuối năm 2017

Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT) xin báo cáo Quốc hội kết quả công tác từ sau Kỳ họp thứ 2 đến Kỳ họp thứ 3 của Quốc hội và dự kiến chương trình công tác đến cuối năm 2017 của Ủy ban như sau: 


I -  NHỮNG CÔNG VIỆC CHÍNH ĐÃ THỰC HIỆN 

1. Công tác lập pháp
1.1. Đối với các dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 3 (Luật Thủy lợi, Luật Đường sắt (sửa đổi), Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi) 
Được Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) giao chủ trì nghiên cứu, tiếp thu chỉnh lý dự thảo Luật, ngay sau Kỳ họp thứ 2 của Quốc hội, Ủy ban KH,CN&MT đã chủ trì, phối hợp với Ban soạn thảo và các cơ quan liên quan nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội và ý kiến của UBTVQH tại các phiên họp. Ủy ban đã tổ chức các buổi làm việc với Ban soạn thảo và các cơ quan liên quan, tổ chức các cuộc hội thảo, khảo sát thực tế tại một số địa phương, làm việc với các cơ quan chức năng, tổ chức khoa học để lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo Luật
. Hồ sơ dự án Luật đã được gửi xin ý kiến các Đoàn Đại biểu Quốc hội (ĐBQH) đúng hạn và được tiếp tục chỉnh lý từ ý kiến của các Đoàn ĐBQH để trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 3.

Sau khi báo cáo, xin ý kiến UBTVQH, Ủy ban đã hoàn thiện Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật và phối hợp với Ban soạn thảo hoàn chỉnh Hồ sơ dự án Luật trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 3.


Thường trực Ủy ban cũng chủ trì, phối hợp với Tổng thư ký Quốc hội phục vụ Quốc hội xem xét, thông qua dự án Luật tại Kỳ họp 3 theo quy trình và nội quy Kỳ họp Quốc hội.


 1.2. Đối với các dự án Luật trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 3 (Luật Thủy sản (sửa đổi), Luật Bảo về và phát triển rừng (sửa đổi)
- Để thẩm tra, trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 3, Ủy ban đã tổ chức các buổi làm việc với Ban soạn thảo dự án Luật để nghiên cứu tài liệu, xây dựng kế hoạch thẩm tra dự án luật.
- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông tổ chức các đoàn khảo sát về tình hình thực thi pháp luật về thủy sản, về bảo vệ và phát triển rừng tại một số địa phương và tổ chức các hội thảo lấy ý kiến góp ý cho dự thảo Luật 
.
- Uỷ ban đã báo cáo thẩm tra sơ bộ và trình UBTVQH xem xét, cho ý kiến về dự án Luật tại phiên họp 8 (tháng 3/2017); tổ chức thẩm tra chính thức dự án Luật tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 5 (ngày 27 - 28/4/2017); chỉnh lý, hoàn thiện Báo cáo thẩm tra, phối hợp với Ban soạn thảo hoàn chỉnh hồ sơ dự án Luật trình Quốc hội và phục vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về dự án Luật tại Kỳ họp thứ 3.

1.3. Tham gia ý kiến cho các dự án luật liên quan

Thực hiện sự phân công và ý kiến chỉ đạo của UBTVQH, Ủy ban đã tổ chức nghiên cứu, đóng góp cho các dự thảo luật mà Ủy ban đã được phân công phối hợp thẩm tra như:

 - Tổ chức toạ đàm, trao đổi với các cơ quan liên quan lấy ý kiến cho các nội dung liên quan của dự thảo Bộ luật Hình sự (sửa đổi) (ngày 18/02/2017); nghiên cứu, xây dựng văn bản góp ý kiến (gửi Uỷ ban Tư pháp) về các nội dung liên quan đến lĩnh vực khoa học, công nghệ và bảo vệ môi trường được quy định trong Bộ luật Hình sự số 100/2015/QH13.
- Cử đại diện Ủy ban tham dự các cuộc họp thẩm tra và đóng góp ý kiến cho các dự án luật liên quan khác.
2. Công tác giám sát

2.1. Giám sát chuyên đề của UBTVQH năm 2016 về “Hiệu quả việc thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2005-2015 và định hướng phát triển giai đoạn tới, trong đó chú trọng đẩy mạnh công nghiệp hỗ trợ và cơ khí chế tạo”

- Tổ chức Hội nghị tổng kết giám sát và triển khai Nghị quyết số 297/NQ-UBTVQH14 của UBTVQH về “Hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển khoa học, công nghệ nhằm thúc đẩy công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giai đoạn 2005 – 2015 và định hướng phát triển giai đoạn tới, trong đó chú trọng đẩy mạnh công nghiệp hỗ trợ và cơ khí chế tạo” (ngày 03/01/2017). Hội nghị được đánh giá cao, cho đây là việc triển khai cần thiết và mạnh mẽ nhằm đẩy mạnh đưa Nghị quyết giám sát của UBTVQH vào cuộc sống, góp phần cùng với Chính phủ và các cơ quan thực hiện các giải pháp mà Nghị quyết đề ra.

2.2. Giám sát chuyên đề năm 2017 của Quốc hội về “Thực hiện chính sách pháp luật về An toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016”:

Theo sự phân công của UBTVQH, Ủy ban KH,CN&MT là cơ quan chủ trì xây dựng nội dung chuyên đề giám sát về An toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016. Đây là một chuyên đề giám sát lớn, vấn đề cần giám sát lại là vấn đề mang tính thời sự, gây bức xúc trong dư luận thời gian gần đây. Chính vì vậy, cùng với sự chỉ đạo của UBTVQH, Ủy ban đã phối hợp với Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội và các Bộ, ngành, đơn vị có liên quan, xây dựng chương trình giám sát chuyên đề này.
Trong thời gian từ tháng 11/2016 đến hết tháng 4/2017, Đoàn giám sát đã làm việc với 21/63 tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương đại diện cho cả 03 miền Bắc, Trung, Nam, với số lượng 210 cơ sở khảo sát thuộc 08 loại hình sản xuất, kinh doanh (SXKD) thực phẩm; làm việc với Chính phủ và 03 bộ có trách nhiệm liên quan đến công tác quản lý nhà nước (QLNN) về an toàn thực phẩm (ATTP): Y tế, Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Công thương; tổ chức 03 Hội nghị chuyên đề tại 3 miền Bắc, Trung và miền Nam, cụ thể như sau:

- Đoàn giám sát tại Hà Nội do đồng chí Phùng Quốc Hiển, Phó Chủ tịch Quốc hội làm trưởng Đoàn (ngày 05,06/01/2017); đoàn giám sát do đồng chí Phan Xuân Dũng, Chủ nhiệm Ủy ban KH,CN&MT làm trưởng Đoàn tại các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh và Thanh Hóa (ngày 15–18/01/2017); đoàn giám sát do đồng chí Nguyễn Thuý Anh, Chủ nhiệm Uỷ ban Các vấn đề xã hội làm trưởng đoàn tại các tỉnh Kiên Giang, Bạc Liêu và Thành phố Cần Thơ (ngày 03-06/01/2017).

- Đoàn giám sát làm việc nghe Bộ Y tế, Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và PTNT báo cáo tình hình thực hiện pháp luật về an toàn thực phẩm (tại Hà Nội, ngày 15/02/2017).

- Đoàn giám sát đến làm việc tại các tỉnh Vĩnh Phúc, Hải Phòng, Thái Bình (từ ngày 21-23/02, do Đồng chí Nguyễn Thanh Hải, Trưởng ban Dân nguyện làm trưởng đoàn); tại tỉnh Gia Lai (ngày 16 - 17/02/2017 do Đồng chí Phan Xuân Dũng, Chủ nhiệm Uỷ ban KH,CN&MT làm trưởng đoàn).

- Tổ chức phiên họp toàn thể lần thứ 2 Đoàn giám sát nghe Chính phủ báo cáo tình hình triển khai, kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm 2011- 2016 (ngày 03/3).

- Đoàn giám sát đến làm việc tại các tỉnh Bình Định, Phú Yên (từ ngày 07-09/03/2017).

- Tổ chức 03 Hội thảo giám sát chuyên đề: Tại Quảng Ninh (ngày 01/3/2017), Tp. Hồ Chí Minh (06/3/2017), Bình Định (ngày 10/3/2017) về “Đánh giá việc thực hiện chính sách pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011- 2016”.
-  Tổng hợp kết quả giám sát; xây dựng dự thảo Báo cáo kết quả giám sát trình phiên họp Đoàn giám sát (ngày 30/3/2017 tại Hà Nội).

- Nghiên cứu, tập hợp, tổng hợp tài liệu và hoàn thiện dự thảo Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của Quốc hội “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011 – 2016” báo cáo UBTVQH tại Phiên họp thứ 9 (tháng 4/2017) và báo cáo Quốc hội tại Kỳ họp 3.
- Phục vụ Quốc hội giám sát tối cao và ra Nghị quyết về vấn đề này tại Kỳ họp thứ 3.
2.3. Giám sát chuyên đề của Ủy ban:

- Tiếp tục thực hiện kế hoạch giám sát chuyên đề: “việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật và thực hiện chính sách pháp luật về bảo vệ môi trường; “vấn đề kiểm soát ô nhiễm môi trường tại các khu công nghiệp và cơ sở sản xuất có xả thải lớn”.

- Tổ chức đoàn giám sát giám sát chuyên đề về “Tình hình thực hiện quy hoạch điện 7 và phát triển thị trường điện” tại một số nhà máy điện tại Trà Vinh ngày 07-08/12/2016; tại Quảng Ninh và Hải Dương (ngày 23-24/3/2017).

- Tổ chức giám sát chuyên đề của Ủy ban tại Lâm Đồng, Bà Rịa - Vũng Tàu (từ ngày 9-13/4/2017) về “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý và phát triển rừng bền vững”.
3. Công tác khác
3.1. Công tác đối ngoại

- Tiếp và hội đàm với Đoàn Tiểu ban Nhân quyền thuộc Ủy ban Đối ngoại của Nghị viện Châu Âu (EP) (ngày 22/02/2017).

- Phối hợp với Uỷ ban Đối ngoại của Quốc hội triển khai kế hoạch đoàn ra của Uỷ ban năm 2017.

- Cử đại diện Thường trực Ủy ban tham gia Đoàn công tác của Viện Kinh tế sinh thái đi nghiên cứu về sản xuất sợi, dệt vải từ cuống lá sen và hợp tác phát triển mô hình làng nghề tại Myanma (từ ngày 19 – 23/3/2017).

- Đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban tham gia Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội do Đồng chí Nguyễn Thị Kim Ngân, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu thăm chính thức Vương quốc Thụy Điển, Hung-ga-ri và Cộng hòa Séc (từ ngày 05 – 16/4/2017).

- Tham dự Hội nghị chuyên đề IPU khu vực Châu Á – Thái Bình Dương về “ Ứng phó biến đổi khí hậu – Hành động của các nhà lập pháp nhằm thực hiện các  Mục tiêu phát triển bền vững”( từ ngày 11-13/5/2017).
- Cử đại diện Ủy ban tham gia đoàn công tác của Bộ Giao thông vận tải đi nghiên cứu kinh nghiệm về hoạt động đường sắt tại Trung Quốc (từ ngày 7-12/5/2017).
- Đồng chí Chủ nhiệm Ủy ban tham dự Đại hội sinh thái quốc tế Neva lần thứ VIII “Giáo dục về sinh thái – đất nước sạch” tổ chức tại Thành phố Saint Petersburg (Liên bang Nga) vào ngày 25, 26/5/2017.

 
3.2. Các công tác khác

- Tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 5 tại thành phố Đà Nẵng (từ ngày 27-28/4/2017).

- Phối hợp với Liên hiệp hội khoa học kỹ thuật Việt Nam tổ chức Hội thảo tại Hà Nội về “Cung cấp thông tin phục vụ thẩm tra dự án Luật bảo vệ và phát triển rừng” (ngày 16/12/2016); với Bộ Nông nghiệp và PTNT về “ Phát triển dịch vụ môi trương rừng bền vững” (ngày 24/3/2017 tại Hà Nội).
-  Tổ chức Hội thảo về chính sách phát triển ô tô có công nghệ thân thiện môi trường (ngày 20/4/2017).

- Xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) của Đảng; đóng góp ý kiến cho dự thảo Chỉ thị của Ban Bí thư về quản lý, bảo vệ và phát triển rừng ; xây dựng các báo cáo sơ kết, tổng kết, đóng góp ý kiến theo yêu cầu của Đảng, UBTVQH và các cơ quan cấp trên.

- Trả lời ý kiến của cử tri; xây dựng báo cáo tổng hợp kết quả tiếp nhận, xử lý đơn thư, kiến nghị gửi đến Uỷ ban.

- Tham dự các hội nghị, hội thảo, các đoàn công tác do các cơ quan khác tổ chức về những vẫn đề liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Uỷ ban.

- Thực hiện các công việc thường xuyên theo chức năng, nhiệm vụ của Ủy ban và sự phân công của UBTVQH.


II - DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC ĐẾN CUỐI NĂM 2017
1. Công tác lập pháp 
a) Đối với dự án Luật Thủy lợi; Luật Chuyển giao công nghệ (sửa đổi); Luật Đường sắt (sửa đổi):

Sau khi các dự án Luật được Quốc hội thông qua, phối hợp với Ủy ban Pháp luật, Ban soạn thảo các dự án Luật chỉnh lý kỹ thuật văn bản trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực và Chủ tịch nước ký lệnh công bố theo luật định.

b) Đối với dự án Luật Thủy sản (sửa đổi); dự án Luật Bảo vệ và Phát triển rừng (sửa đổi) (Trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 4)
Chủ trì, phối hợp với Ban soạn thảo, Ủy ban Pháp luật và các cơ quan liên quan thực hiện nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo luật theo quy trình của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, gồm các công việc chính: 

- Xây dựng kế hoạch tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật theo ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội và hoàn thiện hồ sơ các dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 4. 
- Tổng hợp, nghiên cứu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội đóng góp cho dự thảo Luật tại Kỳ họp thứ 3; phối hợp với Ban soạn thảo các dự án luật xây dựng phương án tiếp thu chỉnh lý dự thảo Luật.

- Tổ chức hội nghị, hội thảo, làm việc với các bộ, ngành, cơ quan; khảo sát thực tế tại các đại phương để lấy ý kiến cho việc chỉnh lý dự thảo Luật.

- Báo cáo UBTVQH cho ý kiến về những vấn đề lớn của dự thảo (dự kiến tháng 7, 8/2017) và cho ý kiến về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật  (dự kiến tháng 9,10/2017) trước khi trình Quốc hội xem xét, thông qua tại Kỳ họp thứ 4 (tháng 10/2017).
- Sau khi dự án Luật được Quốc hội thông qua, phối hợp chỉnh lý kỹ thuật văn bản để trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực và Chủ tịch nước ký lệnh công bố theo Luật định.

c) Đối với các dự án Luật được phân công phối hợp thẩm tra

- Nghiên cứu, đóng góp ý kiến về những vấn đề liên quan cho dự án Luật theo sự phân công của UBTVQH.
- Tham dự hội nghị, hội thảo lấy ý kiến đóng góp cho các dự thảo Luật.
2. Công tác giám sát
- Hoàn thiện các báo cáo giám sát chuyên đề để báo cáo UBTVQH về “Tình hình thực hiện chính sách pháp luật về quy hoạch phát triển thị trường điện và giá bán điện theo cơ chế thị trường”; “Việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật và thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường; vấn đề kiểm soát ô nhiễm môi trường tại các khu kinh tế, khu công nghiệp và cơ sở sản xuất có xả thải lớn”; “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý, bảo vệ và phát triển rừng bền vững”.
- Triển khai các nhiệm vụ giám sát thường xuyên: Giám sát việc thực hiện nhiệm vụ, ngân sách KH&CN và BVMT năm 2017; giám sát tình hình thực hiện các công trình quan trọng quốc gia trong năm 2017 (dự án Thủy điện Sơn La; dự án Thủy điện Lai Châu; dự án Đường Hồ Chí Minh).

3. Công tác khác

- Triển khai chương trình đối ngoại của Ủy ban năm 2017.
- Tiếp nhận đơn thư ý kiến của cử tri và xử lý theo thẩm quyền.
- Tiếp xúc cử tri và tham dự các Kỳ họp của Quốc hội, các phiên họp của UBTVQH.

- Thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên khác của Ủy ban và các nhiệm vụ phát sinh theo sự phân công của UBTVQH.
*

*
*
Trên đây là Báo cáo công tác từ sau Kỳ họp thứ 2 đến Kỳ họp thứ 3 và dự kiến chương trình công tác đến cuối năm 2017 của Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường, xin kính trình Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Các vị đại biểu Quốc hội;
- Thường trực Ủy ban KHCN&MT;
- Lưu: HC, KHCN&MT;
- Số e-PAS: 43024
	TM. ỦY BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ

VÀ MÔI TRƯỜNG

CHỦ NHIỆM

(đã ký)
Phan Xuân Dũng


� Đối với dự án Luật Đường sắt (sđ): Tổ chức buổi làm việc giữa Thường trực Ủy ban KH,CN&MT với Ban soạn thảo dự án Luật Đường sắt (sửa đổi) (16/12); Tổ chức Hội thảo khoa học lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo Luật Đường sắt (sửa đổi) (ngày 13/01/2017); Tổ chức làm việc với các cơ quan liên quan; khảo sát thực tế về hoạt động đường sắt và lấy ý kiến góp ý vào dự thảo Luật tại một số đơn vị hoạt động đường sắt như: Ban quản lý Dự án đường sắt đô thị Hà Nội, Tổng công ty đường sắt Việt Nam, Ga Yên Viên, Nhà máy xe lửa Gia Lâm, Công ty vận tải đường sắt Hà Nội, Trung tâm điều hành đường sắt (từ ngày 14 - 16/02).


- Đối với dự án Luật Chuyển giao công nghệ (sđ): Làm việc với một số Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Nông nghiệp và PTNT và một số cơ quan, doanh nghiệp có liên quan lấy ý kiến đóng góp cho dự thảo Luật (từ ngày 20 - 24/02); Tổ chức đoàn khảo sát, làm việc với một số địa phương, doanh nghiệp về chuyển giao công nghệ: tỉnh Vĩnh Phúc, Bắc Ninh. Tập đoàn Viễn thông quân đội (Viettel), Ngân hàng Công thương Việt Nam (Vietinbank) (từ ngày 29-31/3); Phối hợp với Bộ KH&CN tổ chức  tọa đàm nghe các đơn vị trực thuộc Bộ Giao thông vận tải, Bộ Y tế báo cáo về tình hình ứng dụng, chuyển giao công nghệ trong lĩnh vực giao thông vận tải, lĩnh vực y tế (ngày 21/4/2017); khảo sát thực tế hoạt động ứng dụng và chuyển giao công nghệ tại Phân viện Thú y miền Trung (Khánh Hòa), Công ty TNHH MTV lọc hóa dầu Bình Sơn (Quảng Ngãi), nhà máy sửa chữa tàu biển Huyndai Vinashin (Khánh Hòa) và các tỉnh Bình Dương, Đồng Nai (từ ngày 24 - 26/4/2017).


� Đối với dự án Luật Thủy sản (sđ): Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và PTNT tổ chức đoàn khảo sát về tình hình thực thi pháp luật về thủy sản; lấy ý kiến góp ý cho dự thảo Luật Thủy sản (sửa đổi) tại tỉnh Bạc Liêu và thành phố Cần Thơ (ngày 25 - 30/12/2016); Quảng Ninh và Lào Cai (từ ngày 09-12/01/2017); tỉnh Khánh Hòa và tỉnh Phú Yên (từ ngày 15 - 18/02); tỉnh Thừa Thiên – Huế và Quảng Nam (từ ngày 10 – 14/4/2017). Tổ chức Hội thảo đóng góp ý kiến cho dự thảo luật và phục vụ cho việc nghiên cứu thẩm tra dự án Luật (ngày 25/02); Tổ chức Phiên họp thẩm tra sơ bộ về dự án Luật (ngày 18/3); Tổ chức các buổi làm việc với Ban soạn thảo và các Bộ: Tài chính, Nội vụ, Tài nguyên và Môi trường về những vấn đề còn có ý kiến khác nhau của dự thảo Luật (ngày 19/4/2017).


- Đối với dự án Luật Bảo vệ và Phát triển rừng (sửa đổi): Tổ chức Hội thảo đóng góp ý kiến cho dự thảo luật và phục vụ cho việc nghiên cứu thẩm tra dự án Luật (ngày 24/02/2017); tổ chức họp Thường trực Ủy ban mở rộng để thẩm tra sơ bộ (ngày 04/3/2017); tổ chức đoàn khảo sát về việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng tại các tỉnh: Đồng Tháp, Sóc Trăng, Bạc Liêu (từ ngày 06-09/3).
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