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BÁO CÁO TÓM TẮT

Kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị 

của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV

Ủy ban thường vụ Quốc hội trân trọng báo cáo Quốc hội kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, như sau:

I. TÌNH HÌNH VÀ NỘI DUNG KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI

Thông qua 2.073 cuộc tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thứ 2, 63 Đoàn Đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố đã tổng hợp được 3.320
 kiến nghị của cử tri gửi tới Quốc hội (sau đây gọi tắt là kiến nghị). Trong đó, có 168 kiến nghị (5,1%) thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan của Quốc hội, 3.119 kiến nghị (94%) thuộc thẩm quyền giải quyết của Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ, 13 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án Nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao và 20 kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của các tổ chức chính trị - xã hội.

 Các kiến nghị đề cập đến mọi lĩnh vực trong đời sống kinh tế - xã hội, từ chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước đến những vấn đề ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống hàng ngày của người dân. Đến nay, 100% kiến nghị đã được trả lời, đăng công khai trên Cổng thông tin điện tử Quốc hội
. 

II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI

1. Các cơ quan của Quốc hội, cơ quan của Ủy ban thường vụ Quốc hội 
1.1. Về xây dựng pháp luật  (có 54/168 kiến nghị, chiếm 32,1%) 
Tiếp thu kiến nghị của cử tri, hoạt động lập pháp của Quốc hội đã có nhiều đổi mới theo hướng tăng cường tính tranh luận; chú trọng kỹ thuật lập pháp; ý kiến cử tri đóng góp trực tiếp vào một số dự án luật đã được tiếp thu, như: về quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo; về danh mục ngành, nghề cấm kinh doanh liên quan đến mặt hàng pháo nổ; về Tội vi phạm quy định kinh doanh theo phương thức đa cấp; đã ban hành văn bản hướng dẫn để đại biểu Quốc hội có sáng kiến pháp luật được Quốc hội xem xét, cho ý kiến
,...   

1.2. Về hoạt động giám sát (có 71/168 kiến nghị chiếm 42,3%)


Tiếp thu kiến nghị của cử tri, Quốc hội đã lựa chọn các chuyên đề giám sát năm 2017 là những vấn đề mà cử tri cả nước quan tâm và đã kiến nghị qua nhiều kỳ họp,... Bên cạnh đó, hoạt động chất vấn cũng có nhiều đổi mới từ lựa chọn nội dung chất vấn, tranh luận trong chất vấn đến việc tăng thời lượng chất vấn từ 2,5 ngày lên 03 ngày, tăng số lượng các thành viên Chính phủ trả lời chất vấn thông qua các phiên chất vấn tại Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 

 Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội đã xây dựng kế hoạch và tiến hành giám sát 13 chuyên đề
; tổ chức 02 phiên giải trình về một số vấn đề đang được dư luận, cử tri quan tâm,... Trước tình trạng về bạo lực, xâm hại trẻ em có dấu hiệu gia tăng, Ủy ban Tư pháp đã kịp thời phối hợp với Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng tổ chức cuộc họp với các cơ quan chức năng để đánh giá “Việc chấp hành các quy định pháp luật về đấu tranh phòng, chống xâm hại tình dục trẻ em”, qua đó đã kiến nghị một số vấn đề trong phát hiện, xử lý tội phạm ở lĩnh vực này.

1.3. Về các hoạt động khác của Quốc hội (có 43/168 kiến nghị, chiếm 25,6%). 
Các kiến nghị liên quan đến công tác giới thiệu, lựa chọn nhân sự ứng cử đại biểu Quốc hội, về hoạt động của đại biểu Quốc hội,... đã được nghiên cứu, trả lời cử tri theo quy định.

2. Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ: tổng số 3.119 kiến nghị, trong đó:

- Có 2.124 kiến nghị (chiếm 68,1%) được trả lời dưới hình thức cung cấp thông tin cho cử tri về các lĩnh vực như: nông nghiệp, giáo dục, văn hóa, giao thông, quản lý trật tự đô thị,… 

- Có 539 kiến nghị (chiếm 17,3%) đã được giải quyết xong
, trong đó:

+ Đã ban hành 94 văn bản quy phạm pháp luật gồm: 27 Nghị định, 13 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 54 Thông tư của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ (danh mục tại phụ lục 2). 
+ Tiếp thu kiến nghị cử tri, Thanh tra Chính phủ, các bộ, ngành đã triển khai 6.586 cuộc thanh tra hành chính và 252.592 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành, đã phát hiện vi phạm về quản lý kinh tế với số tiền 59.403 tỷ đồng, 4.000 ha đất; kiến nghị thu hồi 37.957 tỷ đồng, 1.267 ha đất; xuất toán và đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý 21.446 tỷ đồng, 2.735 ha đất; ban hành 162.894 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền 5.403 tỷ đồng; kiến nghị xử lý kỷ luật hành chính đối với 1.763 tập thể và nhiều cá nhân; chuyển cơ quan điều tra xử lý 90 vụ việc, 138 đối tượng,... 

 - Hiện còn 456 kiến nghị (chiếm 14,6%) đang được xem xét, giải quyết thuộc thẩm quyền của các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (22 kiến nghị); Lao động, Thương binh và Xã hội (46 kiến nghị); Y tế (43 kiến nghị); Giáo dục và Đào tạo (22 kiến nghị); Văn hóa, Thể thao và Du lịch (32 kiến nghị); Tài nguyên và Môi trường (42 kiến nghị),... Các bộ đều đã trả lời cử tri “sẽ nghiên cứu giải quyết trong thời gian tới” tuy nhiên đều chưa có lộ trình giải quyết cụ thể.
3. Tòa án nhân dân tối cao và Viện Kiểm sát nhân dân tối cao

Đã giải trình, cung cấp cho cử tri một số thông tin về quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại Thẩm phán; về công tác kiểm tra hoạt động của các cơ quan tư pháp để giảm thiểu tình trạng oan sai; quy định của pháp luật liên quan đến chính sách tiền lương, chế độ phụ cấp của một số chức danh thuộc Tòa án nhân dân cấp huyện; về biên chế của ngành, Tòa án, Kiểm sát; việc xử lý tố giác, tin báo về tội phạm; việc xử lý một số vụ án cụ thể.

4. Các tổ chức chính trị - xã hội, và các cơ quan tổ chức khác 

Các kiến nghị có nội dung liên quan đến chế độ, chính sách đối với một số đối tượng hoạt động trong các tổ chức chính trị - xã hội; về giám sát và xử lý công khai các vi phạm trong công tác quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ,...  đều đã được Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan xem xét, trả lời cử tri theo quy định.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội

1.1. Kết quả đạt được

Trong hoạt động lập pháp: Quốc hội đã có nhiều cố gắng trong việc bảo đảm chất lượng, hiệu quả, tiến độ xây dựng luật; sự phối hợp giữa Ban soạn thảo, cơ quan thẩm tra trong việc tiếp thu, chỉnh lý dự thảo luật chặt chẽ, hiệu quả hơn. Các dự án luật còn nhiều ý kiến khác nhau
, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội chuyên trách tiếp tục thảo luận, để chỉnh lý dự thảo luật. Công tác xây dựng pháp luật đã cơ bản đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước, phát triển kinh tế-xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và hội nhập quốc tế. 

Trong hoạt động giám sát: 

- Việc lựa chọn nội dung và tổ chức các hoạt động giám sát bước đầu được thực hiện theo Quy chế tổ chức các hoạt động giám sát mới được Ủy ban Thường vụ Quốc hội ban hành (01/2017) đã đảm bảo tính khách quan, khoa học; chủ đề giám sát được lựa chọn vừa mang tính toàn diện vừa bám sát được thực tế đời sống xã hội, gắn với những vấn đề cử tri đang quan tâm, từng bước khắc phục một số hạn chế, chồng chéo khi giám sát tại các địa phương, bộ, ngành. 

- Hoạt động chất vấn tiếp tục có đổi mới về thủ tục đăng ký chất vấn, nội dung chất vấn,... giúp các đại biểu Quốc hội có điều kiện tranh luận với người được chất vấn và giữa các đại biểu khi có ý kiến khác nhau, góp phần làm sáng tỏ nhiều vấn đề mà cử tri quan tâm,… 

- Công tác giám sát thông qua xem xét các báo cáo của Chính phủ đã rất thẳng thắn chỉ ra những bất cập, yếu kém và kiến nghị những vấn đề cụ thể yêu cầu Chính phủ thực hiện, từng bước khắc phục hiện tượng nể nang, kiến nghị chung chung mà cử tri đã phản ánh tại nhiều kỳ họp trước đây.

1.2. Tồn tại, hạn chế 

Trong hoạt động lập pháp: Các cơ quan của Quốc hội vẫn còn nể nang nên tình trạng cơ quan trình dự án luật gửi hồ sơ, tài liệu chưa đủ, chưa đảm bảo thời gian theo quy định chưa được cải thiện nhiều; Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 mặc dù đã được thông qua nhưng vẫn phải xem xét điều chỉnh . Một số dự án Luật được thông qua vẫn còn có quy định chồng chéo, tính khả thi còn chưa cao.

Trong hoạt động giám sát:

- Hoạt động giám sát việc ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành luật trong một số trường hợp, chưa được quan tâm đúng mức, chủ yếu mới tập trung giám sát về tiến độ, số lượng văn bản cần ban hành mà chưa chú trọng nhiều tới nội dung, chất lượng và tính thống nhất của văn bản trong hệ thống pháp luật.

- Công tác đôn đốc thực hiện nghị quyết giám sát, kiến nghị sau giám sát trong  một số trường hợp còn chưa thường xuyên nên hiệu lực, hiệu quả chưa cao. 

- Chưa kiến nghị để xử lý trách nhiệm của cá nhân, cơ quan, tổ chức nào khi không thực hiện đầy đủ nghị quyết, kết luận giám sát như yêu cầu của cử tri.

2. Đối với Chính phủ, các bộ, cơ quang ngang bộ

2.1. Kết quả đạt được
Mặc dù nhận được số lượng kiến nghị cử tri rất lớn (3.119 kiến nghị, kỳ trước là 856 kiến nghị), nhưng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng, Trưởng ngành đã rất tích cực chỉ đạo giải quyết, thể hiện sự nghiêm túc, cầu thị lắng nghe. Kết quả là ngay trong khoảng thời gian 6 tháng giữa hai kỳ họp toàn bộ 3.119 kiến nghị được trả lời, 94 văn bản quy phạm pháp luật được ban hành; hàng nghìn cuộc thanh tra chuyên ngành đã được tổ chức qua đó phát hiện, xử lý nhiều vi phạm theo yêu cầu, kiến nghị của cử tri, kịp thời tháo gỡ nhiều khó khăn, vướng mắc trong sản xuất và đời sống người dân. 

- Bên cạnh đó, Chính phủ, các bộ, ngành đã rất nỗ lực xem xét, giải quyết dứt điểm nhiều vấn đề mà cử tri nêu, kết quả là số lượng kiến nghị trong kỳ họp này đã được giải quyết dứt điểm lên đến 539 kiến nghị, gấp 3 lần kỳ trước (176 kiến nghị). 

- Đặc biệt, tháng 4/2017, Chính phủ đã đưa hệ thống tiếp nhận, trả lời kiến nghị của người dân lên cổng thông tin điện tử của Chính phủ
, đây là bước đột phá tăng cường sự tương tác giữa người dân với Chính phủ, nâng cao chất lượng giải quyết và trả lời kiến nghị cử tri.

- Đối với 142 kiến nghị còn tồn đọng từ nhiều kỳ họp trước, đã giải quyết dứt điểm được 69 kiến nghị (đạt 49%), trong đó Bộ Tài nguyên và Môi trường (21), Bộ tài chính (14), Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn (8), Ủy ban Dân tộc (5). Một số vấn đề mà cử tri kiến nghị từ năm 2014 (kỳ họp thứ 8) được giải quyết như quy định về quy chế quản lý rừng sản xuất; quy định về mức đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc vào quỹ bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; về chính sách đặc thù phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017 – 2020,…

- Đối với 04 nhóm vấn đề cụ thể đã được nêu tại báo cáo kỳ trước đề nghị tập trung chỉ đạo giải quyết. Trong khoảng thời gian 06 tháng giữa hai kỳ họp, 02 nhóm vấn đề liên quan đến kinh doanh theo phương thức đa cấp và tính ổn định của các phương án thi tốt nghiệp, xét tuyển vào Đại học, Cao đẳng đã được Bộ Công Thương, Bộ Giáo dục & Đào tạo chỉ đạo giải quyết bước đầu khá hiệu quả
. Đối với 02 nhóm vấn đề còn lại về hỗ trợ nông dân trong sản xuất nông nghiệp, thu hút đầu tư cho nông nghiệp; vấn đề quản lý, xử lý vi phạm trong khai thác tài nguyên khoáng sản là những vấn đề khó, phức tạp cần thời gian dài để giải quyết vì vậy kết quả giải quyết của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên Môi trường phần nào chưa đáp ứng mong đợi, cử tri lại tiếp tục gửi kiến nghị đến Quốc hội tại kỳ họp thứ 3.

2.2. Tồn tại, hạn chế 

- Các bộ, ngành còn quá chú trọng tới việc trả lời các kiến nghị (để tránh tồn đọng) mà chưa quan tâm thỏa đáng tới việc giải quyết, hoặc xây dựng lộ trình giải quyết dứt điểm kiến nghị, dẫn đến thực trạng số lượng kiến nghị được trả lời là rất lớn nhưng chất lượng của việc giải quyết kiến nghị còn chưa cao, số kiến nghị được trả lời chỉ bằng việc cung cấp thông tin còn nhiều (68%), cá biệt có văn bản nội dung trả lời còn chưa rõ, chưa đúng, chưa đầy đủ với câu hỏi mà cử tri nêu, ví dụ như:

+ Cử tri tỉnh Bình Dương hỏi về “việc chi trả chế độ bồi dưỡng đối với người hoạt động không chuyên trách được giao nhiệm vụ tiếp công dân ở cấp xã”. Trả lời
 lại nêu về chế độ chi trả bồi dưỡng đối với công chức kiêm nhiệm là không đúng với đối tượng cử tri đang hỏi. Thêm vào đó, việc giao nhiệm vụ tiếp công dân cho người hoạt động không chuyên trách cấp xã là không đúng với Luật Tiếp công dân nhưng chưa được nhắc nhở. 
+ Cử tri tỉnh Sóc trăng kiến nghị cần sớm nghiên cứu xây dựng đê bao ngăn mặn khép kín cho các tuyến đê tại huyện Kế Sách và thị xã Vĩnh Châu, tỉnh Sóc Trăng, trả lời
 lại nêu “...hệ thống đê biển, đê cửa sông thuộc huyện Trần Đề hàng năm đều được Chính phủ bố trí kinh phí,...” là không đúng với địa bàn mà cử tri hỏi. 
(Đến nay, các cơ quan chức năng đã có văn bản trả lời thay thế cho 2 văn bản trả lời không đúng, chưa đầy đủ nêu trên 
)

+ Cử tri tỉnh Tây Ninh kiến nghị xem xét khắc phục tình trạng bất cập là nhiều đơn vị cấp phòng trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện có con dấu và tài khoản riêng (Phòng Giáo dục và Đào tạo, Tài nguyên và Môi trường,...) nhưng có những phòng cùng cấp lại không có (Phòng Nội vụ, Tư pháp, ...), trả lời
 chỉ nêu hiện đã có quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng con dấu và Bộ sẽ làm việc với các bộ liên quan trong thời gian tới. Trả lời như vậy là chưa rõ ràng và khó hiểu đối với cử tri, cử tri không biết tình trạng như đã nêu là đúng hay sai? Có được Bộ tiếp thu khắc phục không? Khi nào thì sẽ giải quyết?

- Bên cạnh đó, có nhiều kiến nghị đã được tiếp thu, bố trí nguồn lực để giải quyết đáp ứng mong đợi của cử tri, nhưng quá trình tổ chức triển khai còn nhiều bất cập khiến cử tri băn khoăn như: chương trình xây dựng nhà ở vùng ngập lũ đồng bằng sông Cửu Long
 với mục đích giúp người dân vùng ngập lũ có chỗ ở an toàn, ổn định, tuy nhiên do việc đầu tư chưa đồng bộ, thiết kế nhà chưa phù hợp nên hiệu quả sử dụng còn rất hạn chế, gây lãng phí ở nhiều địa phương. Cá biệt tại Long An, cử tri phản ánh tỷ lệ nhà ở vượt lũ bỏ trống và số lô nền chưa xây dựng nhà chiếm tới 50%.

- Việc tiếp thu kiến nghị cử tri để ban hành một số văn bản, tháo gỡ khó khăn là rất cần thiết, tuy nhiên tính ổn định của một số văn bản còn hạn chế, có những văn bản mới được ban hành (khoảng trên 12 tháng) nhưng đã phải xem xét sửa đổi, bổ sung như: Nghị định quy định chi tiết một số điều của Luật Giáo dục nghề nghiệp; Nghị định về quản lý dự án đầu tư xây dựng; Nghị định quy định về đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức; Thông tư về xuất nhập khẩu hàng hóa lĩnh vực in, phát hành xuất bản phẩm; Thông tư quy định về đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ,… ngoài ra, có những luật, bộ luật đã được ban hành từ năm 2015 nhưng đến nay vẫn chưa đủ văn bản quy định chi tiết thi hành luật như Bộ luật Dân sự, Luật Dược, Luật Xử lý vi phạm hành chính,...là vi phạm quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật
.      

- Mặc dù các bộ, ngành đã tích cực, cố gắng giải quyết những kiến nghị tồn đọng nhưng đến nay vẫn còn 126 kiến nghị
 chưa được giải quyết dứt điểm... Trong đó một số bộ còn tồn đọng nhiều như các Bộ: Văn hóa, Thể thao và Du lịch (28), Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (19), Lao động, Thương binh và Xã hội (20), …

- Việc thanh tra công vụ, thanh tra trách nhiệm người đứng đầu để giải quyết dứt điểm các kiến nghị, các vụ việc cụ thể mà cử tri phản ánh còn nhiều hạn chế, chưa được tổ chức thường xuyên; thanh tra vụ việc thường chỉ được thực hiện sau khi phát hiện vi phạm; việc tiếp công dân, đối thoại với công dân, đặc biệt là ở cấp xã, huyện có lúc, có nơi còn bị xem nhẹ,...

IV. KIẾN NGHỊ

1. Đối với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội

- Về giám sát việc ban hành văn bản hướng dẫn thi hành luật: cần có biện pháp hiệu quả, thực hiện thường xuyên hơn, trong đó đặc biệt quan tâm tới giám sát chất lượng, nội dung văn bản để sớm khắc phục tình trạng văn bản hướng dẫn không đầy đủ, không thống nhất, thậm chí không đúng với nội dung, tinh thần của luật, ảnh hưởng tới quá trình thực thi pháp luật. Đồng thời xác định trách nhiệm của cá nhân, tổ chức để xảy ra tình trạng này.

- Về đánh giá việc triển khai các nghị quyết giám sát: đề nghị có kế hoạch rà soát tổng thể việc thực hiện các nghị quyết giám sát, các kiến nghị sau giám sát,   đồng thời đề xuất hình thức phù hợp để xem xét trách nhiệm cá nhân, tổ chức khi không thực hiện đầy đủ nghị quyết, kiến nghị sau giám sát,… qua đó nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hoạt động giám sát, đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật và quyền lực của cơ quan đại diện cao nhất của Nhân dân.

- Về tăng cường tổ chức các hình thức tiếp xúc cử tri: quan tâm tổ chức tiếp xúc cử tri dưới nhiều hình thức theo chuyên đề, lĩnh vực, tiếp xúc với cá nhân, nhóm cử tri,…như quy định của pháp luật để kịp thời khắc phục tình trạng cử tri “chuyên nghiệp”, “đại cử tri”,...

- Về công tác phối hợp trong hoạt động giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri: đề nghị Đoàn đại biểu Quốc hội, đại biểu Quốc hội chủ động phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân cấp tỉnh để giám sát việc giải quyết các kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương nơi mình ứng cử, đồng thời phối hợp với Ban Dân nguyện để cùng giám sát bộ, ngành trong việc giải quyết các kiến nghị của cử tri tại nơi đại biểu ứng cử.

2. Đối với Chính phủ, các bộ, cơ quan ngang bộ

- Về nâng cao chất lượng và trách nhiệm giải quyết, trả lời kiến nghị: có 94% tổng số kiến nghị cử tri gửi tới kỳ họp thuộc thẩm quyền giải quyết của Chính phủ, Bộ, ngành, chính vì vậy sự quan tâm, chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, của các Bộ trưởng, Trưởng ngành mang ý nghĩa quyết định trong nâng cao chất lượng, hiệu quả việc giải quyết, trả lời cử tri. Kiến nghị Chính phủ nên coi việc giải quyết kiến nghị của cử tri là một trong các tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các Bộ trưởng, Trưởng ngành, đồng thời, sớm có hình thức nhắc nhở, xử lý đối với cá nhân, cơ quan, không thực hiện trả lời cử tri theo quy định và công khai để cử tri được biết.

- Về việc giải quyết các kiến nghị có phạm vi liên ngành: hiện chưa có quy định để các bộ, ngành phối hợp cùng giải quyết kiến nghị có nội dung liên ngành, do vậy dễ dẫn tới tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm. Kiến nghị Chính phủ sớm ban hành quy chế tiếp nhận, giải quyết, trả lời kiến nghị cử tri để việc giải quyết  được kịp thời, đúng pháp luật.

- Về lộ trình giải quyết đối với các kiến nghị cần có nhiều thời gian: có những kiến nghị của cử tri chưa thể giải quyết dứt điểm ngay do chưa có nguồn lực, do cần thêm thời gian để tổng kết thực tiễn,... đề nghị các bộ, ngành khi trả lời các kiến nghị loại này cần kèm theo lộ trình, giải pháp và dự kiến thời điểm sẽ giải quyết xong để cử tri có căn cứ giám sát và không tiếp tục kiến nghị. Cụ thể, đối với các kiến nghị còn tồn đọng qua một số kỳ họp, kiến nghị Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành rà soát xây dựng lộ trình giải quyết và thông báo cho cử tri bằng văn bản trước ngày 15/9/2017.

- Đối với 59 kiến nghị tồn đọng có khả năng giải quyết dứt điểm trong thời gian khoảng một năm tới (danh mục tại Phụ lục 5), kiến nghị Thủ tướng Chính phủ, các Bộ trưởng, Trưởng ngành quan tâm chỉ đạo giải quyết dứt điểm trước kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2018) trong đó, đặc biệt quan tâm giải quyết 05 nhóm vấn đề: (1) Biện pháp khắc phục những hạn chế trong công tác quản lý, khai thác tài nguyên khoáng sản, trước mắt có giải pháp nhanh, mạnh ngăn chặn hiện tượng khai thác cát trái phép đang gây bức xúc trong Nhân dân. (2) Vấn đề thương hiệu nông sản, thực phẩm, thu hút đầu tư cho nông nghiệp; giải pháp hỗ trợ nông dân trong sản xuất, đặc biệt là tiêu thụ sản phẩm chăn nuôi, rau quả sạch ngay tại thị trường nội địa. (3) Tăng cường chất lượng thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm, đặc biệt thanh tra trách nhiệm người đứng đầu tại các dự án thua lỗ mà dư luận đặc biệt quan tâm thời gian qua. (4) Nâng cao chất lượng tiếp công dân, đối thoại với công dân, gắn tiếp công dân với việc giải quyết để kịp thời xử lý những bức xúc, đặc biệt trong lĩnh vực đất đai không làm phát sinh điểm nóng về khiếu kiện. (5) Có biện pháp khắc phục ngay tình trạng nhà xây tại dự án vùng ngập lũ khu vực đồng bằng sông Cửu Long để hoang phí, không có người ở do thiếu hạ tầng kỹ thuật.

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội./.

� Tổng số kiến nghị gửi đến kỳ họp thứ 9 QH khóa XIII là 1.500, kỳ thứ 10 là 1.346 , kỳ thứ 11 là 914; 


� Http://quochoi.vn/bandannguyen/cutriqh14/Pages/Home.aspx.


� Theo báo cáo tổng hợp của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các bộ, cơ quan ngang bộ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao; .


� ĐBQH Trần Thị Quốc Khánh (Hà Nội) đề xuất Luật Hành chính công đã được xem xét, đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh 2018.


� Phụ lục 6. Danh mục 13 chuyên đề giám sát của Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội.


� Trong đó, Bộ Quốc phòng là đơn vị có số lượng kiến nghị được quyết xong nhiều nhất (37). 


� Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự số 100/2015/QH13; Luật quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước (sửa đổi); Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước (sửa đổi); Luật Hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ; Luật Quy hoạch.


� Tại địa chỉ http://nguoidan.chinhphu.vn.


� Cử tri không tiếp tục kiến nghị tại đợt TXCT trước kỳ họp thứ 3.


� Trả lời của Thanh tra Chính phủ tại công văn số 397/TTCP-KHTCTH ngày 28/2/2017 .  


� Trả lời của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Công văn số 805/BNN-TCTL ngày 23/1/2017. 


� Văn bản số 4020/BNN-TCTL ngày 17/5/2017 và 4217/BNN-TCTL ngày 23/5/2017 của Bộ NN & PTNN; Báo cáo số 972/BC-TTCP ngày 27/4/2017 của Thanh tra Chính phủ. 


� Công văn số 734/BNV-TCBC ngày 16/2/2017 của Bộ Nội vụ. 


� Theo Quyết định số 1151/QĐ-TTg ngày 26/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ. 


� Công văn 321/BTP-VP ngày 06/02/2017 của Bộ Tư pháp; Công văn 1241/BYT-VPB1 ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế.


� Phụ lục 5. Tổng hợp 126 kiến nghị còn tồn đọng chưa giải quyết dứt điểm.





