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BÁO CÁO 

tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội về chương trình 

giám sát của Quốc hội năm 2018

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,

Buổi chiều ngày 31/5/2017, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã trình Quốc hội về dự kiến chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018 cùng với dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Tổ và tại Hội trường, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, giải trình như sau:

1. Về dự kiến nội dung chương trình 

Về cơ bản, đại biểu Quốc hội tán thành với Tờ trình về dự kiến chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018, tập trung vào các nhóm nội dung chính là xem xét báo cáo của các cơ quan hữu quan, chất vấn và trả lời chất vấn, giám sát chuyên đề và xem xét việc thực hiện kiến nghị sau giám sát; đồng thời, nhất trí với dự kiến chi tiết các nội dung của chương trình. 
Một số ý kiến đề nghị xem xét, đưa vào chương trình nội dung lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm theo quy định tại Nghị quyết 85/2014/QH13, ngày 28/11/2014 của Quốc hội và xem xét việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn và giám sát chuyên đề từ đầu nhiệm kỳ đến Kỳ họp thứ 6.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, theo quy định của Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, tại kỳ họp cuối năm của năm giữa nhiệm kỳ, Quốc hội sẽ tiến hành giám sát lại việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn, giám sát chuyên đề từ đầu nhiệm kỳ đến thời điểm đó; đồng thời, theo quy định tại Nghị quyết số 85/2014/QH13 của Quốc hội, tại kỳ họp này, Quốc hội cũng sẽ tổ chức lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do Quốc hội bầu, phê chuẩn. Do đó, sau khi cân nhắc nhiều mặt, để bảo đảm chất lượng, tính khả thi của chương trình giám sát năm 2018, về giám sát chuyên đề, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Quốc hội chỉ giám sát 01 chuyên đề tại Kỳ họp thứ 5, không tổ chức giám sát chuyên đề tại Kỳ họp thứ 6 để tập trung cho các nội dung nêu trên. Đồng thời, bổ sung nội dung lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm và xem xét việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội về chất vấn, giám sát chuyên đề từ đầu nhiệm kỳ đến Kỳ họp thứ 6 vào dự thảo Nghị quyết. 
Có ý kiến đề nghị, tại các kỳ họp, nên đưa vào chương trình giám sát của Quốc hội nội dung Quốc hội xem xét, thảo luận về báo cáo việc thi hành pháp luật theo từng lĩnh vực và một số nội dung được Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội giám sát nhận thấy cần được xem xét, thảo luận tại diễn đàn Quốc hội thay vì chỉ gửi báo cáo để đại biểu Quốc hội nghiên cứu. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy đây là kiến nghị xác đáng, xin được tiếp thu, bổ sung vào dự thảo Nghị quyết.
2. Về giám sát chuyên đề

Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Tổng Thư ký Quốc hội gửi phiếu xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về lựa chọn chuyên đề giám sát. Đến buổi sáng ngày 01/6/2017, Tổng Thư ký Quốc hội nhận được 396 phiếu trên tổng số 491 đại biểu Quốc hội khóa XIV; trong đó:
- Có 302/396 ý kiến (76,2 %) tán thành giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách, pháp luật về sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước;
 - Có 288/396 ý kiến (72,7 %) tán thành giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng nguồn vốn trái phiếu chính phủ, vốn vay nước ngoài để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phát triển kinh tế - xã hội;
- Có 171/396 ý kiến (43,1 %) tán thành giám sát chuyên đề Việc thực hiện chính sách, pháp luật hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi;
- Có 72/396 ý kiến (18,1 %) tán thành giám sát chuyên đề Việc thi hành pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông.
- Ngoài ra, một số ý kiến đề nghị cụ thể như sau:

+ Cần nêu rõ phạm vi thời gian (giai đoạn giám sát) cho chuyên đề (1) và chuyên đề (2).

+ Về nội dung giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước”, Quốc hội khóa XII đã tiến hành giám sát và ban hành Nghị quyết số 42/2009/QH12 về việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước tại tập đoàn, tổng công ty nhà nước. Do vậy, đề nghị nội dung giám sát không chỉ về sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước mà nên rộng hơn, tương xứng với giám sát tối cao của Quốc hội là “việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng vốn nhà nước và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước”. 
+ Về nội dung giám sát “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý, sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, vốn vay nước ngoài để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phát triển kinh tế-xã hội”, năm 2013, Quốc hội đã tiến hành giám sát tối cao về nội dung “Việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản giai đoạn 2006-2012” và đã ban hành Nghị quyết về kết quả giám sát chuyên đề nói trên. Mặt khác, nội dung sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ và nguồn vốn trái phiếu Chính phủ mới được phân bổ theo kế hoạch đầu tư công trung hạn. Vì vậy, đề nghị không đưa nội dung giám sát về trái phiếu Chính phủ trong năm 2018 hoặc để lui lại một thời gian. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, các ý kiến nêu trên là phù hợp, đề nghị Quốc hội tiến hành giám sát 01 chuyên đề tại Kỳ họp thứ 5 với nội dung: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, giai đoạn 2011-2016”. Các nội dung còn lại, đề nghị Quốc hội giao Ủy ban Thường vụ Quốc hội nghiên cứu để đưa vào chương trình giám sát và tổ chức giám sát, báo cáo kết quả với Quốc hội.
+ Có ý kiến đề nghị, lĩnh vực bảo đảm trật tự, an toàn giao thông hiện nay có 5 đạo luật điều chỉnh
; trong đó, Bộ luật Hàng hải được Quốc hội khóa XIII thông qua ngày 25/11/2015, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2017, dự án Luật Đường sắt (sửa đổi) đang được Quốc hội khóa XIV cho ý kiến và dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 3. Đối chiếu với tiêu chí lựa chọn, nội dung bảo đảm trật tự, an toàn giao thông hàng hải và đường sắt là không phù hợp; đồng thời, đề nghị thu hẹp phạm vi giám sát trong lĩnh vực giao thông đường bộ, giao thông đường thủy nội địa và hàng không dân dụng.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy các ý kiến nêu trên là xác đáng, xin được tiếp thu và bổ sung vào dự thảo Nghị quyết; điều chỉnh nội dung chuyên đề thành: Việc thi hành pháp luật về bảo đảm đảm trật tự, an toàn giao thông trong lĩnh vực giao thông đường bộ, giao thông đường thủy nội địa và hàng không dân dụng.

+ Có ý kiến cho rằng, giám sát của Quốc hội rộng nhưng không sâu, chưa có chuyển biến tích cực xét trên các nội dung mà Quốc hội đã tiến hành giám sát chuyên đề trong khoảng 10 năm gần đây.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, hoạt động giám sát của Quốc hội đã ngày càng được quan tâm và không ngừng đổi mới, đạt được những kết quả quan trọng, hiệu lực, hiệu quả ngày càng nâng lên, được cử tri ghi nhận, đánh giá cao. Thông qua việc tổng kết, rút kinh nghiệm, Quốc hội đã ban hành Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân (năm 2015) theo hướng minh bạch hơn, rõ trách nhiệm hơn, quy định đầy đủ các hình thức giám sát và đảm bảo tính hiệu quả của các hình thức; đặc biệt, Luật đã quy định rõ hơn về giám sát việc thực hiện các nghị quyết, kiến nghị sau giám sát (hậu giám sát), về lấy phiếu, bỏ phiếu tín nhiệm, tăng tính chế tài, đảm bảo thực hiện đến cùng vấn đề được giám sát. Trong thực tế, qua hoạt động giám sát, nhất là hoạt động chất vấn và lấy phiếu tín nhiệm, hoạt động điều hành của cơ quan thực thi pháp luật đã có chuyển biến rất tích cực, rõ nét; kết quả giám sát đã hỗ trợ rất tích cực cho hoạt động lập pháp và quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước. Tuy nhiên, thực tiễn đời sống kinh tế-xã hội luôn có sự biến động, bên cạnh những mặt được còn không ít vấn đề nảy sinh, hoạt động giám sát đòi hỏi phải được đổi mới và đẩy mạnh hơn nữa; do vậy, trong thời gian tới, yêu cầu trách nhiệm của cá nhân đại biểu Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội cao hơn thì mới đáp ứng được đòi hỏi đó.
+ Một số ý kiến đề xuất nội dung giám sát khác như: Việc thực hiện chính sách pháp luật về đầu tư, xây dựng các dự án bằng ngân sách nhà nước, vốn vay Chính phủ bảo lãnh không hiệu quả; việc thực thi Luật Ngân hàng; việc thực hiện chính sách, pháp luật về đất đai, bảo vệ phát triển rừng, khai thác khoáng sản; về phòng chống buôn lậu, hàng gian, hàng giả, hàng kém chất lượng; về phát triển kinh tế tư nhân; về cơ cấu lại ngành nông nghiệp, phát triển nông thôn; về bảo hiểm xã hội, về quản lý, sử dụng quỹ bảo hiểm y tế; về công nghệ thông tin, giao dịch điện tử gắn với cải cách hành chính, xây dựng chính phủ điện tử; về công tác cán bộ; về thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; về giáo dục đại học và sau đại học... 
Ủy ban thường vụ Quốc hội cho rằng, các nội dung nêu trên đều là những vấn đề bức xúc trong đời sống xã hội; luôn được Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội quan tâm, xem xét để đưa vào nội dung chất vấn hoặc giải trình tại phiên họp của mình; một số nội dung đã hoặc đang được Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội tiến hành giám sát chuyên đề thời gian gần đây. Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ tiếp tục nghiên cứu, rà soát để đưa các nội dung cần thiết vào chương trình giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội vào thời điểm thích hợp.
3. Về dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018
Về cơ bản, các vị đại biểu Quốc hội đều tán thành với dự thảo Nghị quyết. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội hoàn thiện dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018 trình Quốc hội xem xét thông qua.
*

Trên đây là báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội về dự kiến chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018, Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định (xin gửi kèm theo dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018 trình Quốc hội xem xét thông qua).
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