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Một số vấn đề lớn trong tiếp thu, chỉnh lý 

Dự thảo Luật  Bảo vệ và Phát triển rừng (sửa đổi)

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội,

Tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV đã xem xét, cho ý kiến về Dự án Luật Bảo vệ và phát triển rừng (BV&PTR) sửa đổi. Sau kỳ họp, trên cơ sở ý kiến phát biểu của các vị Đại biểu Quốc hội (ĐBQH) thảo luận ở Tổ và tại Hội trường về Dự thảo Luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (NN&PTNT) - Cơ quan chủ trì soạn thảo Dự án Luật, đại diện Thường trực Ủy ban Pháp luật của Quốc hội và các cơ quan, đơn vị hữu quan nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH để chỉnh lý Dự thảo Luật. 

Sau đây, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cùng với Ban soạn thảo xin báo cáo với UBTVQH một số vấn đề lớn trong việc tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật BV&PTR sửa đổi như sau:

1. Về phạm vi điều chỉnh và tên gọi của Luật

a) Về phạm vi điều chỉnh của Luật (Điều 1)

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị bổ sung vào phạm vi điều chỉnh cụm từ "khai thác giá trị rừng", "trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hoạt động bảo vệ và phát triển rừng"; "dịch vụ môi trường rừng".
Thường trực Ủy ban KHCN&MT nhận thấy rằng, phạm vi điều chỉnh và nội dung Luật được thiết kế theo hướng điều chỉnh toàn bộ các hoạt động trong chuỗi giá trị lâm nghiệp, từ quản lý, bảo vệ, phát triển, sử dụng rừng đến chế biến và thương mại lâm sản. Trong đó, quy định điều chỉnh toàn bộ các vấn đề từ nguyên tắc, yêu cầu, nội dung, phương thức quản lý đến kiểm tra, đầu tư nguồn lực, quyền, trách nghĩa vụ của các chủ thể tham gia... Như vậy, các nội dung ĐBQH đề nghị bổ sung đã được bao hàm trong phạm vi điều chỉnh của Dự thảo Luật. Do vậy, xin phép UBTVQH cho giữ nguyên như Dự thảo Luật. 

b) Về tên gọi của Luật 

Về tên gọi của Luật có nhiều loại ý kiến nhưng tập trung 02 loại ý kiến chính như sau:
- Loại ý kiến thứ nhất: Đa số ý kiến ĐBQH và hầu hết ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học tại các Hội thảo đề nghị nên lấy tên Luật là Luật Lâm nghiệp
, vì tên gọi này phù hợp với phạm vi điều chỉnh và nội dung của Dự thảo Luật, khẳng định lâm nghiệp là ngành kinh tế - kỹ thuật, gồm một chuỗi các hoạt động từ bảo vệ rừng, phát triển, sử dụng rừng đến chế biến, thương mại lâm sản; tạo cơ sở pháp lý để đẩy mạnh việc chế biến, thương mại lâm sản, khai thác dịch vụ môi trường rừng.  

- Loại ý kiến thứ hai: Đề nghị giữ tên Luật là Luật Bảo vệ và phát triển rừng
 vì tên gọi này đã được sử dụng quen thuộc nhiều năm qua, nhấn mạnh được mục tiêu bảo vệ và phát triển rừng là chủ yếu. 

Về vấn đề này, xin được giải trình với UBTVQH như sau: với phạm vi điều chỉnh và nội dung của Luật như Dự thảo thì tên Luật là “Luật Lâm nghiệp” là hợp lý, vừa ngắn gọn, vừa bao quát đầy đủ các nội dung của Luật; thể hiện rõ mục tiêu và quan điểm sửa đổi Luật BV&PTR là đổi mới quản lý hoạt động lâm nghiệp theo chuỗi giá trị như Nghị quyết số 26-NQ/TW, ngày 05/8/2008 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X
. Hơn nữa, tên gọi Luật Lâm nghiệp cũng tạo sự đồng bộ, gắn kết với các văn bản quy định về định hướng Chiến lược phát triển lâm nghiệp, Quy hoạch phát triển lâm nghiệp và tên gọi hệ thống tổ chức cơ quan quản lý về lâm nghiệp hiện hành. 
 Vì vậy, Thường trực Ủy ban KHCN&MT và Ban soạn thảo kính đề nghị UBTVQH cho lấy tên Luật là Luật Lâm nghiệp như Chính phủ đã trình Quốc hội. 

2. Về phân loại rừng (Điều 5) 

- Về phân loại rừng có nhiều ý kiến đề nghị như sau: (1) Phân loại rừng thành rừng kinh tế (rừng sản xuất) và rừng bảo vệ (rừng phòng hộ, đặc dụng); (2) Phân loại rừng thành rừng sản xuất tạo ra gỗ và rừng sản xuất tạo ra dịch vụ (đặc dụng, phòng hộ); (3) Phân loại rừng thành rừng tự nhiên và rừng trồng, rừng núi đá cao, rừng núi đá thấp; (4) Phân loại rừng theo chất lượng/trữ lượng rừng như rừng giàu, rừng nghèo…

Về vấn đề này, xin được giải trình như sau: việc phân loại rừng trong Dự thảo Luật nhằm phục vụ mục tiêu quản lý. Pháp luật BV&PTR hiện nay phân rừng thành 03 loại căn cứ vào mục đích sử dụng chủ yếu rừng, gồm: rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và rừng sản xuất. Cách phân loại này tạo thuận lợi cho việc đầu tư nguồn lực, tổ chức bộ máy, quy định chế độ quản lý, bảo vệ, khai thác đối với từng loại rừng. Hơn nữa, việc phân thành 03 loại rừng đã được thực hiện ổn định hơn 25 năm qua
 và cũng đồng bộ với quy định trong nhiều văn bản pháp luật hiện hành như: pháp luật về đất đai, pháp luật pháp luật về hình sự... Do vậy, xin được giữ nguyên việc phân loại 03 loại rừng như Dự thảo Luật để tránh gây xáo trộn không cần thiết. 
- Có ý kiến đề nghị đưa rừng gắn với tâm linh, tín ngưỡng (thuộc rừng đặc dụng), rừng bảo vệ nguồn nước cho cộng đồng các dân tộc thiểu số, rừng thuộc khu vực biên giới (thuộc rừng đặc dụng, phòng hộ) vào phân loại rừng. 
Tiếp thu ý kiến trên, nội dung này đã được bổ sung và thể hiện như tại khoản 1, 2 Điều 3 của Dự thảo Luật. 

3. Về chủ rừng (Điều 8)

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị bổ sung "nhóm hộ gia đình", "người Việt Nam định cư ở nước ngoài" là chủ rừng. 
Về vấn đề này, xin được giải trình với UBTVQH như sau: Việc quy định các loại chủ rừng (Điều 8) liên quan đến quyền và trách nhiệm của chủ rừng được quy định tại Chương VIII của Dự thảo Luật. Trong hệ thống pháp luật hiện hành thì trách nhiệm pháp lý của nhóm hộ gia đình còn chưa được quy định rõ ràng; pháp luật về dân sự, hình sự cũng không quy định điều chỉnh đối tượng này, pháp luật về đất đai cũng không quy định giao, cho thuê đất đối với nhóm hộ gia đình. Do vậy, xin không bổ sung đối tượng “nhóm hộ gia đình” này là chủ rừng để bảo đảm tính đồng bộ trong hệ thống pháp luật.

Còn đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài, mặc dù Luật BV&PTR hiện hành quy định là một loại chủ rừng (khoản 6 Điều 5), Luật Đất đai quy định đối tượng này được Nhà nước giao, cho thuê đất ( khoản 3 Điều 55, điểm d khoản 1 Điều 56…). Tuy nhiên, do quỹ rừng của nước ta còn rất ít (khoảng 2,7 triệu ha), trong khi nhu cầu được giao đất, cho thuê đất của người dân địa phương là lớn nên cần ưu tiên giao cho người dân tại chỗ để phát triển sản xuất, bảo đảm việc làm, ổn định đời sống người dân nơi có rừng. Trong trường hợp cá nhân người Việt Nam định định cư ở nước ngoài có nhu cầu đầu tư trong lĩnh vực lâm nghiệp thì vẫn có thể hợp tác, liên kết với các chủ rừng khác hoặc thành lập pháp nhân để đầu tư phát triển rừng.
Vì những lý do trên, Thường trực Ủy ban KHCN&MT và Ban soạn thảo xin phép không bổ sung quy định đối tượng này là chủ rừng trong Dự thảo Luật.

4. Về giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng và thu hồi rừng (Mục 1, Chương III)

a) Về nguyên tắc, căn cứ giao rừng, cho thuê rừng, thu hồi rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng (Điều 19, 20)

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị việc quy định về nguyên tắc giao rừng, cho thuê rừng, thu hồi rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng, phải gắn liền với đất rừng; bổ sung nguyên tắc ưu tiên giao rừng cho đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống tại chỗ để bảo đảm không gian sinh tồn, văn hóa, phong tục, tập quán quản lý rừng của cộng đồng dân cư; bảo đảm nguyên tắc công khai, minh bạch và có sự tham gia của người dân địa phương. Đề nghị giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng phải phù hợp với quy hoạch lâm nghiệp quốc gia, quy hoạch, kế hoạch, quỹ rừng của địa phương; không giao cho thuê những diện tích rừng có tranh chấp. 

Tiếp thu các ý kiến trên, Dự thảo Luật đã được chỉnh sửa và thể hiện các nội dung này như tại Điều 19 về nguyên tắc giao rừng, cho thuê rừng, thu hồi rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng, Điều 20 về căn cứ giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng. 

b) Về giao rừng, cho thuê rừng sản xuất là rừng tự nhiên (khoản 3 Điều 21 và Điều 22) 

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị việc quy định trong Luật về giao rừng sản xuất là rừng tự nhiên cho cộng đồng dân cư và cho tổ chức kinh tế thuê đất rừng sản xuất là rừng tự nhiên cần phải bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ với việc giao đất, cho thuê đất theo quy định của Luật Đất đai.

Về vấn đề này, xin giải trình với UBTVQH như sau: Luật BV&PTR hiện hành và dự thảo Luật BV&PTR (sửa đổi) đều quy định nguyên tắc giao rừng, cho thuê rừng phải thống nhất, đồng bộ với giao đất, cho thuê đất (khoản 4 Điều 19). Tuy nhiên, thực tiễn triển khai thực thi Luật BV&PTR đối với rừng sản xuất là rừng tự nhiên có hai vấn đề đặt ra:

Một là, mặc dù Luật BV&PTR năm 2004 (Điều 29) không quy định giao rừng sản xuất là rừng tự nhiên cho cộng đồng dân cư nhưng trên thực tế, để quản lý diện tích rừng này, ở nhiều địa phương đã giao cho cộng đồng dân cư quản lý  trên 1,1 triệu ha. Hiện các diện tích rừng này đã được cộng đồng dân cư quản lý, bảo vệ hiệu quả, phục vụ thiết thực đời sống, sinh hoạt của mình. Nếu thực hiện theo Điều 135 Luật Đất đai thì các diện tích này phải giao cho các tổ chức quản lý rừng quản lý. Như vậy, sẽ làm phát sinh thủ tục chuyển đổi chủ sử dụng rừng không cần thiết vì sau khi nhận chuyển đổi, các tổ chức quản lý rừng sẽ vẫn phải giao khoán cho hộ gia đình, cá nhân tại chỗ, cũng chính là cộng đồng dân cư được giao rừng trước đó
.

Hai là, việc giao, cho thuê rừng sản xuất là rừng tự nhiên cho các tổ chức kinh tế được thực hiện theo Luật BV&PTR (khoản 3 Điều 24, khoản 3 Điều 25). Hiện Nhà nước đang giao 1,145 triệu ha rừng sản xuất là rừng tự nhiên cho các công ty lâm nghiệp nhà nước quản lý. Nếu thực hiện theo Luật Đất đai (Điều 135) thì các tổ chức kinh tế thuê rừng sản xuất quy định tại Điều 22 Dự thảo Luật thì sẽ phải giao lại cho tổ chức quản lý rừng, ảnh hưởng đến mục tiêu sản xuất, kinh doanh lâm nghiệp của rừng sản xuất.

Qua nghiên cứu cho thấy, mục tiêu giao, cho thuê đất rừng sản xuất là rừng tự nhiên trong Luật Đất đai là phát triển, trồng rừng trên diện tích đất đó; còn mục tiêu giao rừng, cho thuê rừng sản xuất là rừng tự nhiên của Luật BV&PTR là quản lý, bảo vệ, phát triển vốn rừng hiện có nên chủ thể được Nhà nước giao, cho thuê đất và chủ thể được Nhà nước giao rừng, cho thuê rừng không nhất thiết phải trùng nhau.

Vì vậy, Thường trực Ủy ban KHCN&MT đề nghị UBTVQH tiếp tục cho giữ quy định giao rừng sản xuất là rừng tự nhiên cho cộng đồng dân cư (điểm a khoản 3 Điều 21), cho tổ chức kinh tế thuê rừng sản xuất là rừng tự nhiên (Điều 22) để không làm xáo trộn chủ quản lý rừng. Đồng thời, tiếp thu ý kiến các vị ĐBQH, Dự thảo Luật đã quy định về yêu cầu, điều kiện khai thác, sử dụng dụng sản xuất là rừng tự nhiên (Điều 60); về nghĩa vụ của cộng đồng dân cư được giao rừng sản xuất là rừng tự nhiên như không được chuyển nhượng, cho thuê, tặng cho quyền sử dụng rừng, thế chấp, góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng rừng (điểm đ, khoản 2 Điều 88); nghĩa vụ của tổ chức kinh tế được thuê rừng sản xuất là rừng tự nhiên (Điều 81) để việc quản lý rừng sản xuất là rừng tự nhiên được chặt chẽ.

c) Về chuyển mục đích sử dụng rừng, trồng rừng thay thế 

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần quy định chặt chẽ việc chuyển mục đích sử dụng rừng, quy định rõ việc chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác đối với rừng phòng hộ chắn sóng, lấn biển, rừng sản xuất là rừng tự nhiên; đề nghị đối với rừng tự nhiên không được chuyển đổi, trừ mục đích phục vụ quốc phòng, an ninh. 

Tiếp thu ý kiến của các vị ĐBQH, Dự thảo Luật đã tiếp thu các nội dung trên và thể hiện như tại Điều 25, Điều 26 theo đúng tinh thần Chỉ thị 13-CT/TW của Ban bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng với công tác quản lý, BV&PTR.

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần quy định cụ thể hơn về việc trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng; làm rõ việc xử lý khi chủ dự án không tự tổ chức trồng rừng thay thế hoặc trường hợp địa phương nơi chuyển mục đích sử dụng rừng không bố trí được diện tích đất để trồng rừng thay thế. 

Tiếp thu các ý kiến trên, Dự thảo Luật đã bổ sung 01 điều mới (Điều 28) quy định về trồng rừng thay thế, trong đó quy định rõ về diện tích rừng phải trồng thay thế, xử lý các trường hợp chủ dự án không tự trồng rừng thay thế hoặc địa phương không bố trí đủ quỹ đất để trồng rừng thay thế và giao Chính phủ quy định cụ thể để phù hợp với điều kiện thực tế của các địa phương.

d) Về thẩm quyền quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác (Điều 26)

Có ý kiến đề nghị không nên quy định thẩm quyền của Quốc hội quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích sử dụng khác mà nên giao cho Thủ tướng Chính phủ, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh thực hiện tùy theo loại rừng và diện tích rừng chuyển đổi; cần quy định rõ thẩm quyền của các cơ quan này trong việc quyết định chủ trương chuyển đổi.

Về nội dung này, xin báo cáo UBTVQH như sau: Rừng là tài nguyên quan trọng của quốc gia, do vậy đối với những dự án chuyển đổi diện tích rừng đặc dụng, phòng hộ quy mô lớn cần phải có sự quyết định chủ trương của Quốc hội. Việc giao thẩm quyền này cũng phù hợp với thẩm quyền của Quốc hội trong việc quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án quan trọng quốc gia và tiêu chí phân loại dự án quan trọng quốc gia quy định tại Luật Đầu tư công; thẩm quyền cho phép chuyển mục đích sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư theo Luật Đất đai. Tiếp thu các ý kiến ĐBQH, dự thảo Luật đã chỉnh sửa quy định rõ về thẩm quyền của các cơ quan nói trên trong việc quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác và thể hiện như Điều 26 của Dự thảo Luật.
5. Về Ban quản lý rừng đặc dụng ( khoản 1 Điều 32)

 - Một số ý kiến ĐBQH cho rằng, quy định về thành lập Ban quản lý vườn quốc gia, khu dự trữ thiên nhiên, khu bảo tồn loài, sinh cảnh chỉ căn cứ vào tiêu chí diện tích là chưa phù hợp với Luật Đa dạng sinh học.

Về vấn đề này, Thường trực Ủy ban KHCN&MT và BST thấy rằng, việc thành lập vườn quốc gia, khu dự trữ thiên nhiên, khu bảo tồn loài, sinh cảnh được căn cứ vào các tiêu chí của Luật Đa dạng sinh học. Trong Dự thảo Luật chỉ quy định tiêu chí thành lập Ban quản lý – là tổ chức quản lý diện tích bảo tồn này để bảo đảm sự đồng bộ trong đầu tư, bố trí nguồn lực để quản lý. Quy định này cũng có thực tiễn thi hành nhiều năm qua theo Nghị định 117/2010/NĐ-CP
 và Quyết định số 24/2012/QĐ-TTg
. Do vậy, đề nghị UBTVQH cho giữ nội dung này như dự thảo Luật.

6. Về chế biến, thương mại lâm sản (Chương VII)

- Nhiều ý kiến ĐBQH đề nghị Dự thảo Luật cần quy định quản lý chặt chẽ hoạt động kinh doanh gỗ, lâm sản trái phép, không rõ nguồn gốc; đầu tư có chiều sâu, hạn chế việc xuất khẩu lâm sản thô để tăng giá trị lâm sản; quy định cụ thể hơn về chế biến và thương mại lâm sản.

Thường trực Ủy ban KHCN&MT thấy rằng, khi Hiệp định Đối tác tự nguyện (FLEGT) giữa Việt Nam và EU chính thức có hiệu lực thì bắt buộc các doanh nghiệp chế biến, thương mại gỗ khi xuất khẩu đều phải chứng minh nguồn gốc gỗ hợp pháp
. Do vậy, tiếp thu các ý kiến của ĐBQH, Dự thảo Luật đã bổ sung các quy định về xây dựng và vận hành Hệ thống bảo đảm gỗ hợp pháp (Điều 71), cấp giấy phép, giấy chứng nhận đối với lâm sản xuất, nhập khẩu (điểm c, khoản 1, Điều 71); yêu cầu đối với chế biến động vật, thực vật rừng phải có nguồn gốc hợp pháp (Điều 69); quy định nghĩa vụ của cơ sở chế biến, thương mại lâm sản trong việc tuân thủ quy định của pháp luật (khoản b điểm 2 Điều 70, điểm b khoản 2 Điều 73); bổ sung quy định về chính sách phát triển chế biến, thương mại lâm sản (Điều 68, Điều 72)…để phát triển chế biến và thương mại lâm sản, gia tăng giá trị lâm sản.   
7. Về quản lý nhà nước về lâm nghiệp (Chương XI)

a) Về trách nhiệm quản lý nhà nước của Chính phủ, các bộ, ngành, UBND các cấp
- Có ý kiến ĐBQH đề nghị cần quy định rõ trách nhiệm của Bộ NN&PTNT và các bộ có liên quan và UBND các cấp về lâm nghiệp; bổ sung quy định về trách nhiệm người đứng đầu khi để xảy ra cháy rừng, phá rừng. 

Tiếp thu các ý kiến trên, Dự thảo Luật đã chỉnh sửa, đưa các nội dung quy định quản lý nhà nước về lâm nghiệp vào trách nhiệm của Bộ NN&PTNT, Bộ TN&MT, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng (Điều 103) và trách nhiệm Uỷ ban nhân dân các cấp (Điều 104); bổ sung quy định trách nhiệm người đứng đầu chính quyền địa phương phải chịu trách nhiệm chính đối với các vụ phá rừng, cháy rừng, mất rừng trên địa bàn và thể hiện như tại Khoản 5 Điều 104 của Dự thảo Luật.
b) Về quản lý chuyên ngành về lâm nghiệp ở địa phương (Điều 105)

- Có ý kiến ĐBQH đề nghị nên quy định cụ thể về tổ chức cơ quan chuyên ngành về lâm nghiệp ở địa phương. Ý kiến khác đề nghị cân nhắc việc quy định về cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành lâm nghiệp trong Dự thảo Luật để phù hợp với yêu cầu cải cách hành chính. 

Về nội dung này, xin được giải trình với UBTVQH như sau: Luật BV&PTR được ban hành và thực hiện trên 25 năm nhưng tổ chức cơ quan quản lý chuyên ngành về lâm nghiệp ở địa phương còn thiếu đồng bộ, nhất quán
. Điều này đã ảnh hưởng không nhỏ đến công tác BV&PTR và thanh tra, xử lý các vi phạm pháp luật về lâm nghiệp. Để khắc phục hạn chế nêu trên, đồng thời thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Ban bí thư nêu trong Chỉ thị 13-CT/TW thì việc quy định yêu cầu về quản lý chuyên ngành về lâm nghiệp ở địa phương trong Luật là cần thiết. Theo đó, dự thảo Luật đã chỉnh sửa quy định về quản lý chuyên ngành về lâm nghiệp cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã như tại Điều 105 của Dự thảo Luật để phù hợp với thực tiễn của địa phương, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về lâm nghiệp và yêu cầu cải cách hành chính.
  Trên đây là Báo cáo một số vấn đề lớn trong quá trình tiếp thu, chỉnh lý Dự thảo Luật Bảo vệ và Phát triển rừng (sửa đổi). Thường trực Ủy ban KH,CN&MT và Ban soạn thảo xin trân trọng báo cáo Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ NN&PTNT;

- Lưu HC, Vụ KHCNMT.

- E-pas: 59942
	TM. ỦY BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ
VÀ MÔI TRƯỜNG
CHỦ NHIỆM
(Đã ký)
Phan Xuân Dũng


�  Tại phiên thảo luận ở Tổ có 40/85 ý kiến, tại phiên thảo luận ở Hội trường có 12/15 ý kiến đề nghị tên gọi Luật Lâm nghiệp.


�  Có 38/85 ý kiến thảo luận tổ, 3 ý kiến thảo luận tại Hội trường Quốc hội đề nghị tên gọi của Luật là Luật BV&PTR.


� Nghị quyết Số: 26-NQ/TW Hội nghị lần thứ Bảy ban chấp hành trung ương khóa X về nông nghiệp, nông dân và nông thôn, ngày 5/8/2008 của Ban chấp hành TW Đảng khóa X.


� Tính từ khi Quốc hội ban hành Luật BV&PTR năm 1991.


� Mới đây, Nghị định 01/2017/NĐ-CP của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung các nghị định hướng dẫn chi tiết thi hành Luật Đất đai đã bổ sung quy định giao đất rừng sản xuất là rừng tự nhiên cho cộng đồng dân cư.


� Nghị định số 117/2010/NĐ-CP của Chính phủ Về tổ chức và quản lý hệ thống rừng đặc dụng.


� Quyết định số 24/2012/QĐ-TTg�, ngày 01/6/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách đầu tư phát triển rừng đặc dụng giai đoạn 2011-2020. 


� Hiệp định VPA/FLEGT được chính thức bắt đầu đàm phán từ tháng 11-2010 giữa Việt Nam và EU, đến nay đã bước vào giai đoạn  kết thúc. Mục tiêu  Hiệp định VPA/FLEGT với EU là mở rộng thị trường XK gỗ và sản phẩm gỗ của Việt Nam vào EU thông qua việc Việt Nam cam kết xây dựng Hệ thống đảm bảo gỗ hợp pháp Việt Nam phục vụ việc cấp phép FLEGT cho các lô hàng gỗ và sản phẩm gỗ XK sang EU. Khi hiệp định được ký kết các DN chế biến, XK gỗ XK sang EU sẽ được hưởng nhiều thuận lợi.  Ngoài ra, Việt Nam thiết lập hệ thống VNTLAS được quốc tế công nhận, không chỉ phù hợp với quy định của các Hiệp định thương mại (FTA) và Hiệp định Đối tác kinh tế chiến lược xuyên Thái Bình Dương (TPP) về truy xuất nguồn gốc gỗ mà còn góp phần nâng cao sức cạnh tranh cho ngành chế biến gỗ XK của Việt Nam, mở rộng thị trường XK không chỉ ở  EU mà cả ở Mỹ, Nhật, Australia…


� Ở nhiều tỉnh hiện không có Chi cục lâm nghiệp (43/63 tỉnh), chỉ có Chi cục kiểm lâm nên UBND một số tỉnh giao luôn cơ quan kiểm lâm làm nhiệm vụ tham mưu về lâm nghiệp cho sở NN&PTNT, trong khi chức năng của kiểm lâm là bảo đảm việc thực thi pháp luật vê lâm nghiệp.
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