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Số: 204/BC-UBTVQH14    


	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Hà Nội, ngày 26 tháng  10 năm 2017




BÁO CÁO

Công tác năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ 

chủ yếu năm 2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội 

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội
Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật và qua thực tiễn triển khai thực hiện, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội báo cáo Quốc hội kết quả công tác năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2018 như sau: 

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM 2017
1. Công tác lập pháp 
Tiếp tục xác định là công tác trọng tâm trong hoạt động Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tập trung, nỗ lực thực hiện một khối lượng công việc khá lớn về công tác lập pháp với việc xem xét, cho ý kiến 27 dự án luật, 06 dự thảo nghị quyết và ban hành 06 nghị quyết góp phần quan trọng trong kết quả hoạt động lập pháp của Quốc hội (Phụ lục 1 phần I và phần V). 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo sát sao các cơ quan hữu quan và kịp thời xử lý các vấn đề phát sinh trong quá trình triển khai để góp phần bảo đảm việc thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 với tinh thần chủ động, nghiêm túc, bài bản và đúng quy định của pháp luật. Bên cạnh đó, đã yêu cầu các cơ quan hữu quan đẩy nhanh tiến độ chuẩn bị, sớm trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội để có thời gian tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện các dự án luật. Do đó, tại kỳ họp thứ 3, hầu hết hồ sơ tài liệu của các dự án luật đã được gửi đến các vị đại biểu Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội đúng thời gian luật định. Tuy nhiên, tại kỳ họp thứ 4, việc gửi hồ sơ tài liệu của nhiều dự án luật chưa bảo đảm thời gian theo luật định do xuất hiện nhiều vấn đề mới, phức tạp nên cần phải hoàn thiện thêm sau khi Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến.
Tại các phiên họp thường kỳ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xem xét thận trọng, kỹ lưỡng, bảo đảm đúng quy trình, thủ tục việc chuẩn bị các dự án luật trình Quốc hội. Trong đó, đã cho ý kiến nhiều lần đối với 07 dự án luật còn nhiều ý kiến khác nhau (Phụ lục 1 phần II). Đối với các dự án trình Quốc hội thông qua, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan trình dự án và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, chỉnh lý dự thảo luật, gửi xin ý kiến đại biểu Quốc hội và các Đoàn đại biểu Quốc hội; tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách để thảo luận, góp ý kiến về 05 dự án phức tạp, nhạy cảm còn nhiều ý kiến khác nhau, làm cơ sở tiếp tục hoàn thiện dự án (Phụ lục 1 phần III). Đối với các dự án trình Quốc hội cho ý kiến, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã xem xét cụ thể từng dự án về phạm vi điều chỉnh, chính sách lớn, tác động  của chính sách, những vấn đề còn ý kiến khác nhau và việc bảo đảm điều kiện trình Quốc hội.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng đã tổ chức Hội nghị chuyên đề về xây dựng pháp luật để phân tích chỉ rõ những bất cập, hạn chế và trao đổi, thống nhất một số biện pháp, cách thức nhằm tạo thay đổi căn bản, nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị và trình Quốc hội xem xét, thông qua luật.  

Trên cơ sở đề nghị của Chính phủ và các cơ quan hữu quan, căn cứ tình hình chuẩn bị thực tế, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã quyết định điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 và trình Quốc hội thông qua Nghị quyết Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 và điều chỉnh Chương trình năm 2017 bảo đảm thủ tục, nội dung theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (Phụ lục 1 phần IV). Đồng thời, ban hành Nghị quyết triển khai Chương trình; phân công cá nhân, cơ quan, tổ chức trình, cơ quan thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh; quyết định tiến độ chuẩn bị và các biện pháp bảo đảm thực hiện Chương trình. Để bảo đảm chất lượng các dự án luật trình Quốc hội, sau khi xem xét, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã quyết định lùi thời điểm trình 02 dự án luật và kiên quyết rút 03 dự án luật chưa đủ điều kiện trình Quốc hội (Phụ lục 1 phần IV). 

Mặc dù Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tích cực chỉ đạo việc triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017 nhưng thực tế vẫn chưa khắc phục được tình trạng chậm tiến độ, gửi tài liệu các dự án luật đến đại biểu Quốc hội không đúng thời hạn luật định và phải điều chỉnh Chương trình.
Ngoài ra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cũng đã thông qua 06 Nghị quyết (Phụ lục 1 phần V). 
2. Công tác giám sát
Về giám sát chuyên đề: Ủy ban Thường vụ Quốc hội sớm chỉ đạo xây dựng kế hoạch, tổ chức hoạt động tiến hành giám sát 04 chuyên đề (Phụ lục 2 phần I) bảo đảm chất lượng, góp phần từng bước nâng cao hiệu lực, hiệu quả giám sát. Trong đó, đã cho ý kiến việc chuẩn bị, trình Quốc hội giám sát tối cao 02 chuyên đề: “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về an toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2016” tại kỳ họp thứ 3 và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2016” tại kỳ họp thứ 4. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức triển khai các hoạt động theo đề cương, kế hoạch và trực tiếp tiến hành giám sát 02 chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT)” (tại phiên họp tháng 8/2017), chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế gắn với bảo đảm quốc phòng, an ninh” (tại phiên họp tháng 9/2017); thông qua Nghị quyết giám sát 02 chuyên đề trên và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ 4.

Về tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã căn cứ nội dung được đại biểu Quốc hội chất vấn tại kỳ họp và những chất vấn khác được gửi đến trong thời gian giữa hai kỳ họp để cân nhắc, lựa chọn nhóm vấn đề và người trả lời chất vấn; chỉ đạo Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội giám sát việc thực hiện Nghị quyết chất vấn theo lĩnh vực của mình; đồng thời chuẩn bị để Quốc hội tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 3 và thứ 4.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức để đại biểu Quốc hội chất vấn Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông (tại phiên họp tháng 4/2017), Bộ trưởng Bộ Xây dựng (tại phiên họp tháng 8/2017); một số thành viên Chính phủ, người đứng đầu địa phương đã tham gia giải trình làm rõ những nội dung có liên quan. Các nhóm vấn đề được lựa chọn chất vấn đều nổi cộm, bức xúc, được các vị đại biểu Quốc hội và cử tri cả nước quan tâm (Phụ lục 2 phần II). Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, các Bộ trưởng, Trưởng ngành liên quan tập trung chỉ đạo, có kế hoạch, biện pháp thiết thực thực hiện những vấn đề đã cam kết khi trả lời chất vấn tại phiên họp và báo cáo Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Hội đồng Dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội và đại biểu Quốc hội, theo chức năng, nhiệm vụ giám sát việc thực hiện các cam kết nêu trên. 
- Về công tác tiếp dân và tiếp nhận, xử lý đơn thư, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo việc tiếp công dân thường xuyên tại Trụ sở tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước tại Thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội và đã tiếp 1.216 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị về 794 vụ việc, trong đó có 22 lượt đoàn đông người. Đồng thời, chỉ đạo việc tiếp nhận, xử lý 11.529 đơn, thư của công dân, trong đó chuyển 314 đơn đến cơ quan có thẩm quyền. 

- Về công tác giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, kiến nghị của cử tri, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo triển khai giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2 và thứ 3, Quốc hội khóa XIV và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân năm 2017, trong đó đã tổ chức Đoàn giám sát làm việc tại một số địa phương (Phụ lục 2 phần IV). Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã phối hợp chặt chẽ với Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc xây dựng báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước khi trình Quốc hội. Đồng thời, giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 2, thứ 3 của Quốc hội; chỉ đạo hoạt động tiếp công dân, tiếp nhận xử lý đơn thư của công dân và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội. Trên cơ sở đó đã xem xét, thảo luận kết quả các công tác này tại phiên họp tháng 5 và tháng 10/2017 trước khi báo cáo Quốc hội. 
- Về giám sát và hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thành lập và chỉ đạo Đoàn giám sát tiến hành giám sát việc ban hành nghị quyết và hoạt động của Hội đồng nhân dân của 09 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; hướng dẫn việc tổ chức và hoạt động của Hội đồng nhân dân 10 tỉnh, thành phố; phối hợp chỉ đạo việc tổ chức Hội nghị Thường trực Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố ở các khu vực trên toàn quốc (Phụ lục 2 phần V). 

Ngoài ra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã dành thời gian cho ý kiến các báo cáo về kinh tế -xã hội, ngân sách nhà nước, công tác tư pháp, phòng chống tham nhũng, giải quyết khiếu nại, tố cáo và nhiều vấn đề quan trọng khác (Phụ lục 2 phần III). Đồng thời, phân công Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra các báo cáo theo quy định của pháp luật.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo sát sao việc thực hiện các Nghị quyết về Chương trình giám sát năm 2017 đảm bảo đúng kế hoạch đề ra. Chú trọng chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, bảo đảm nâng cao hiệu quả hoạt động, tránh trùng lặp, chồng chéo về nội dung, thời gian, địa điểm giám sát và thực hiện. Chỉ đạo Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban tổ chức nhiều phiên giải trình có chất lượng, chiều sâu, chọn lọc nội dung, được cử tri và Nhân dân đánh giá cao như phiên giải trình về “Tình hình triển khai thực hiện Luật Đầu tư công và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020” do Ủy ban Kinh tế và Ủy ban Tài chính, Ngân sách của Quốc hội phối hợp tổ chức. Chỉ đạo chuẩn bị và trình Quốc hội quyết định Chương trình giám sát của Quốc hội năm 2018. Trên cơ sở đó, đã xem xét, ban hành Nghị quyết, Kế hoạch để triển khai thực hiện Chương trình. 

3. Công tác hướng dẫn và bảo đảm điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã quan tâm hướng dẫn và bảo đảm tối đa các điều kiện để đại biểu Quốc hội hoạt động. Cụ thể: chỉ đạo triển khai, áp dụng các chế độ liên quan đến hoạt động phí, tiền lương, thù lao tham gia hoạt động Quốc hội, đào tạo, bồi dưỡng và các chế độ, điều kiện bảo đảm mới được bổ sung tại Nghị quyết số 353/2017/UBTVQH14; ban hành các nghị quyết cá biệt về chế độ, chính sách như nâng bậc lương, phụ cấp thâm niên vượt khung đối với đại biểu Quốc hội chuyên trách, bổ nhiệm chuyên viên chính, chuyên viên cao cấp; chỉ đạo thực hiện các chế độ và điều kiện bảo đảm hoạt động khác của đại biểu Quốc hội (Phụ lục 4). 

4. Hoạt động đối ngoại 
Trên cơ sở Chương trình hoạt động đối ngoại năm 2017 của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã triển khai các hoạt động song phương, đa phương và hợp tác quốc tế bảo đảm thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm; góp phần thực hiện thành công đường lối và chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước. 
Hoạt động đối ngoại song phương được đẩy mạnh theo hướng ưu tiên các đối tác có quan hệ đặc biệt, các nước láng giềng, khu vực, đối tác chiến lược, đối tác truyền thống nhằm tăng cường hiểu biết, tranh thủ sự ủng hộ và nâng cao hiệu quả hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam với Quốc hội các nước. Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tổ chức 19 Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam do các thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội dẫn đầu đi thăm và làm việc tại 20 quốc gia nhằm trao đổi kinh nghiệm và tăng cường quan hệ hợp tác song phương trên các lĩnh vực. Trong đó có 02 Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội Việt Nam do Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu thăm chính thức Thụy Điển, Hungari, Séc và Kazakhstan; 04 đoàn do các Phó Chủ tịch Quốc hội dẫn đầu thăm Cuba, Ma-rốc, Pháp, Hàn Quốc, Nhật Bản, Iran, Nam Phi. Các chuyến đi này đã làm sâu sắc hơn quan hệ hợp tác giữa Quốc hội ta với cơ quan lập pháp các nước, góp phần tăng cường quan hệ hợp tác song phương trên nhiều lĩnh vực giữa Việt Nam với các nước đối tác chiến lược và các nước bạn bè truyền thống… Bên cạnh đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội còn chỉ đạo hiệu quả hoạt động đối ngoại song phương của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tổ chức đón tiếp 39 Đoàn nghị sỹ các nước đến thăm và làm việc tại Việt Nam. Trong đó có 14 đoàn cấp Chủ tịch Quốc hội, 03 đoàn cấp Phó Chủ tịch Quốc hội và nhiều đoàn rất quan trọng, là đối tác lớn của Việt Nam, như: Chủ tịch Hội đồng Liên bang, Quốc hội Liên bang Nga; Chủ tịch Quốc hội Lào, Campuchia, Cuba, Hàn Quốc; Chủ tịch Hạ viện Nhật Bản; Chủ tịch Thượng viện Myanmar, Thụy Sỹ; Chủ tịch Hội đồng lập pháp Thái Lan. Chuyến thăm Việt Nam của Chủ tịch Quốc hội Campuchia là sự kiện quan trọng trong chuỗi các sự kiện kỷ niệm 50 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam – Campuchia. Đặc biệt, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chú trọng tổ chức và chỉ đạo triển khai nhiều hoạt động ý nghĩa nhân dịp kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam - Lào (5/9/1962 - 5/9/2017) và 40 năm Ngày ký Hiệp ước Hữu nghị và Hợp tác Việt Nam - Lào (18/7/1977 - 18/7/2017). Qua đó, đã thể hiện sinh động và góp phần thắt chặt quan hệ hữu nghị truyền thống, đoàn kết, thủy chung của Việt Nam và Lào nói chung, Quốc hội hai nước nói riêng.
Về hoạt động đối ngoại đa phương, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cử các thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội dẫn đầu Đoàn đại biểu Quốc hội tham dự và có nhiều đóng góp vào sự thành công của các hội nghị, các diễn đàn nghị viện đa phương như: Phiên điều trần IPU-Liên hợp quốc tại Mỹ; Đại hội đồng IPU-136 tại Bangladesh, IPU-137 tại Nga; AIPA 38 và cuộc gặp lãnh đạo AIPA-ASEAN tại Philippines;… Bên cạnh đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội còn giúp Quốc hội tổ chức và cử đại diện tham dự các hội nghị, diễn đàn nghị viện đa phương tại Việt Nam như: Hội nghị chuyên đề IPU khu vực châu Á-Thái Bình Dương về ứng phó biến đổi khí hậu tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh, Hội nghị Ủy ban về các vấn đề nghị viện của Liên minh nghị viện Pháp ngữ (APF); tiếp đại diện các tổ chức quốc tế.
Ngoài ra, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã phối hợp đón, tiếp nhiều đoàn lãnh đạo Đảng, nguyên thủ quốc gia và lãnh đạo Chính phủ các nước thăm Việt Nam
; tham gia ý kiến về những vấn đề đối ngoại của Đảng, Nhà nước… Đồng thời chỉ đạo hoạt động của các nhóm Nghị sĩ hữu nghị Việt Nam với các nước,  đóng góp thiết thực vào phát triển ngoại giao nghị viện của Việt Nam nói riêng, thúc đẩy quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa Việt Nam với các nước nói chung.
5. Các vấn đề quan trọng thuộc thẩm quyền

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã dành nhiều thời gian chỉ đạo việc chuẩn bị, triệu tập và chủ trì kỳ họp thứ 3, kỳ họp thứ 4 của Quốc hội và xem xét thận trọng, kỹ lưỡng các nội dung để bảo đảm đủ điều kiện trình Quốc hội. Đồng thời, đã tổ chức tổng kết kỳ họp thứ 3 để đánh giá kết quả và chỉ rõ những mặt tích cực cần phát huy, những hạn chế cần khắc phục trong việc tổ chức các kỳ họp sau. 
Tại các phiên họp, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã tập trung cho ý kiến về các dự án luật, dự thảo nghị quyết, chuyên đề giám sát tối cao, các vấn đề quan trọng của đất nước… đúng quy trình, thủ tục và bảo đảm chất lượng, tiến độ trình Quốc hội. Đồng thời, đã chỉ đạo xây dựng chương trình kỳ họp hợp lý, tiếp tục phát huy tính tranh luận; cân nhắc trình Quốc hội quyết định đổi mới cách thức tiến hành một số nội dung tại kỳ họp như: bố trí thời gian xem xét một số báo cáo quan trọng thay vì gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu như trước đây; tăng thời gian thảo luận về kinh tế - xã hội, chất vấn và trả lời chất vấn; tăng nội dung được bố trí truyền hình, phát thanh trực tiếp,… trong đó lần đầu tiên truyền hình, phát thanh trực tiếp thảo luận về ngân sách nhà nước, việc thực hiện mục tiêu quốc gia về bình đẳng giới, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. 

Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã kịp thời xem xét, cho ý kiến 05 nội dung quan trọng để trình Quốc hội xem xét, quyết định (Phụ lục 3 phần I). Bên cạnh đó, đã thông qua 17 nghị quyết về nhiều nội dung khác nhau để kịp thời đáp ứng yêu cầu hoặc xử lý các vấn đề thực tế đặt ra, bảo đảm chất lượng, đúng quy trình, thủ tục (Phụ lục 3 phần II).
Ngoài ra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về 18 nội dung để các cơ quan hữu quan có căn cứ triển khai các bước tiếp theo thuộc thẩm quyền (Phụ lục 3 phần III).  

Ủy ban Thường vụ Quốc hội dành thời gian đáng kể thực hiện công tác nhân sự thuộc thẩm quyền. Đó là, kịp thời xem xét việc chuẩn bị nội dung phê chuẩn đề nghị bổ nhiệm 02 Thẩm phán Tòa án nhân dân tối cao và miễn nhiệm, bổ nhiệm 02 thành viên Chính phủ
. Đồng thời, quyết định việc kiện toàn nhân sự Trưởng Đoàn, Phó Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội chuyên trách 05 tỉnh, thành phố; chuyển sinh hoạt 03 đại biểu Quốc hội của 03 Đoàn; chuyển công tác 01 Phó Chủ nhiệm Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội sang làm nhiệm vụ Phó Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật của Quốc hội; xem xét điều động, chuyển công tác và thôi làm nhiệm vụ hoạt động chuyên trách đối với 02 đại biểu; thôi làm nhiệm vụ đại biểu Quốc hội đối với 01 đại biểu; ban hành nghị quyết bổ nhiệm 01 Phó Trưởng Ban Công tác đại biểu; hoàn thiện thủ tục để ban hành nghị quyết bổ nhiệm nhân sự Phó Tổng kiểm toán nhà nước và phê chuẩn nhân sự Phó Chủ nhiệm Ủy ban Khoa học, Công nghệ, và Môi trường của Quốc hội. 


6. Thực hiện chế độ làm việc và mối quan hệ công tác

Nhằm bảo đảm thực hiện tốt nhiệm vụ và quyền hạn của mình, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã thông qua chương trình công tác cả năm, phân công trách nhiệm cho từng thành viên chỉ đạo, trực tiếp chuẩn bị các nội dung hoặc điều hành những nội dung mà mình phụ trách tại các phiên họp, kỳ họp.

Để nâng cao chất lượng, hiệu quả của các phiên họp thường kỳ trong năm, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo thực hiện tốt công tác chuẩn bị chương trình, nội dung, phân công cụ thể các thành viên phụ trách và các điều kiện bảo đảm khác. Việc ổn định thời điểm khai mạc phiên họp hằng tháng tạo điều kiện thuận lợi để các cơ quan, tổ chức hữu quan chủ động chuẩn bị nội dung và dự họp đầy đủ, đúng thành phần. Sau khi xem xét, thảo luận, tùy thuộc vào nội dung cụ thể, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã quyết định ra nghị quyết hoặc kết luận đối với từng nội dung của phiên họp để làm căn cứ cho các cơ quan hữu quan triển khai thực hiện. Các nghị quyết được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội thông qua đạt sự thống nhất cao, chất lượng văn bản ngày càng được nâng lên.


Bên cạnh việc tham dự các cuộc họp, làm việc ở trung ương, các thành viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội luôn dành thời gian thích hợp làm việc với các địa phương, cơ sở để giám sát tình hình triển khai thực hiện các luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Đồng thời, trực tiếp chỉ đạo việc khắc phục hậu quả và thăm hỏi động viên Nhân dân vùng bão, lũ, lụt vượt qua khó khăn để ổn định đời sống, phát triển sản xuất. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội luôn quán triệt sâu sắc và thể chế kịp thời chủ trương, đường lối của Đảng, các nghị quyết, kết luận của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Đồng thời, thông qua sự lãnh đạo của Đảng đoàn Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã chủ động có những đề xuất quan trọng góp phần xây dựng, hoàn thiện chủ trương, đường lối của Đảng và bảo đảm việc thực thi có hiệu quả. Đối với một số nội dung quan trọng, những vấn đề lớn còn ý kiến khác nhau, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã giúp Đảng đoàn Quốc hội kịp thời báo cáo Bộ Chính trị, trước khi Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.

Xác định tầm quan trọng của các mối quan hệ công tác, Ủy ban Thường vụ Quốc hội luôn chủ động và tăng cường công tác phối hợp với Chủ tịch nước, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Uỷ ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan, tổ chức hữu quan khác; trao đổi, thống nhất với Chính phủ và các cơ quan hữu quan về các nội dung quan trọng, nhạy cảm, trước khi trình Quốc hội.

7. Đánh giá chung
Năm 2017, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội đã đoàn kết, thống nhất, nỗ lực phấn đấu, đề cao tinh thần trách nhiệm, thực hiện tốt nhiệm vụ, quyền hạn được giao, góp phần quan trọng vào việc nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Quốc hội cũng như yêu cầu đổi mới đất nước. Công tác lập pháp tiếp tục được cải tiến; chất lượng chuẩn bị các dự án luật, nghị quyết được nâng lên. Hoạt động giám sát tiếp tục được đẩy mạnh, đúng trọng tâm; các chuyên đề giám sát được lựa chọn phù hợp với thực tiễn cuộc sống; việc tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp tục được cải tiến, tập trung những vấn đề được cử tri và Nhân dân quan tâm. Việc xem xét, quyết định, cho ý kiến về các vấn đề quan trọng sát thực tiễn, tạo điều kiện cho công tác điều hành, quản lý kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước được chủ động và kịp thời hơn. Hoạt động đối ngoại của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội ngày càng thiết thực, hiệu quả, góp phần nâng cao vị thế của nước ta trên trường quốc tế. Phương thức hoạt động, lề lối làm việc có sự cải tiến, đổi mới, bảo đảm khoa học, đúng quy định của pháp luật, phát huy trí tuệ của tập thể, huy động sự đóng góp của các chuyên gia, các nhà khoa học, lắng nghe ý kiến của cử tri và Nhân dân. 

Tuy vậy, hoạt động của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội trong năm qua còn những hạn chế nhất định, như: Việc chỉ đạo phối hợp chuẩn bị các nội dung trình Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội còn chậm, chất lượng một số dự án luật còn hạn chế, làm ảnh hưởng đến kết quả hoạt động của Quốc hội nói chung và tiến độ thực hiện chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nói riêng. Vẫn còn những nội dung do chuẩn bị chưa kỹ, phải rút ra khỏi chương trình kỳ họp hoặc có những nội dung quan trọng đến sát kỳ họp mới đề nghị bổ sung, dẫn đến bị động trong việc thẩm tra, cho ý kiến và hoàn chỉnh văn bản trình Quốc hội, ảnh hưởng đến chất lượng xem xét, quyết định các nội dung. Việc tổ chức, chỉ đạo, điều hòa hoạt động giám sát có lúc, có nội dung còn hạn chế, chưa đồng bộ.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM 2018
1. Công tác xây dựng luật, pháp lệnh
- Tiếp tục chỉ đạo việc triển khai thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018, bảo đảm chất lượng và tiến độ của mỗi dự án; chủ động điều chỉnh chương trình khi thật cần thiết và báo cáo Quốc hội. 

- Chỉ đạo tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng việc lập dự kiến Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019 trình Quốc hội, kịp thời phân công cơ quan trình, cơ quan thẩm tra, cơ quan phối hợp thẩm tra và các biện pháp bảo đảm thực hiện Chương trình và tổ chức triển khai thực hiện Chương trình.

- Tiếp tục chỉ đạo việc rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các văn bản để triển khai thực hiện văn kiện Đại hội XII của Đảng, các nghị quyết, kết luận của Hội nghị Trung ương, của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; đáp ứng yêu cầu cấp thiết về phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm thực hiện Hiến pháp, các luật, pháp lệnh, nghị quyết đã được Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua. Đặc biệt chỉ đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh những dự án bảo đảm chất lượng, có đầy đủ hồ sơ theo quy định; thuyết minh rõ ràng về mục đích, sự cần thiết ban hành, phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng và các nội dung cơ bản theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

2. Công tác giám sát

- Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2018; quyết định Chương trình giám sát năm 2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và chỉ đạo việc chuẩn bị triển khai Chương trình.
- Nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hòa hoạt động giám sát của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội. Xem xét báo cáo của các cơ quan chuẩn bị trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 5 và thứ 6. Thực hiện giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri, khiếu nại, tố cáo của công dân; phối hợp với Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân. 

- Chỉ đạo Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Văn phòng Quốc hội và cơ quan hữu quan tích cực triển khai thực hiện các hoạt động giám sát của Quốc hội và Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo kế hoạch đề ra.

- Chuẩn bị để Quốc hội tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 5 và thứ 6; tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại 02 phiên họp của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Chuẩn bị để Quốc hội tổ chức lấy phiếu tín nhiệm và bỏ phiếu tín nhiệm đối với các chức danh do Quốc hội bầu, phê chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 85/2014/QH13 của Quốc hội.

- Giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân và thực hiện các hoạt động giám sát khác thuộc nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật.

3. Công tác đối ngoại
- Chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình hoạt động đối ngoại của Quốc hội năm 2018.

- Tập trung chỉ đạo tổ chức Hội nghị Diễn đàn nghị viện Châu Á - Thái Bình Dương (APPF-26) vào tháng 1/2018.  

- Tăng cường chỉ đạo các hoạt động thông tin, tuyên truyền đối ngoại về hoạt động của Quốc hội cũng như sự tham gia của Quốc hội Việt Nam tại các diễn đàn nghị viện đa phương. 

- Tiếp tục phát huy vai trò của ngoại giao nghị viện trong tổng thể ngoại giao nhà nước; đẩy mạnh hoạt động của các Nhóm Nghị sỹ hữu nghị của Việt Nam với các nước, Nhóm nữ đại biểu Quốc hội, Nhóm đại biểu Quốc hội Trẻ Việt Nam…

4. Chuẩn bị để trình Quốc hội quyết định các vấn đề quan trọng
Chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với các cơ quan của Chính phủ, các cơ quan hữu quan chuẩn bị trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến về đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2018, quyết định kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước và phân bổ ngân sách trung ương năm 2019; xem xét, quyết định các đề án, dự án công trình quan trọng quốc gia và một số vấn quan trọng khác. Chỉ đạo xây dựng trình Quốc hội Đề án tiếp tục đổi mới một số hoạt động của Quốc hội.
5. Các công tác khác
- Chỉ đạo việc chuẩn bị và tổ chức thành công kỳ họp thứ 5 và thứ 6 của Quốc hội; nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả các phiên họp trong năm của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội.

- Tiếp tục đổi mới hoạt động và phối hợp công tác giữa Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các cơ quan hữu quan nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động. 
- Tăng cường hướng dẫn hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp; hướng dẫn và bảo đảm các điều kiện hoạt động của đại biểu Quốc hội, trong đó có đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách.

- Tiếp tục chỉ đạo việc nâng cao năng lực tham mưu, tổ chức phục vụ của bộ máy giúp việc; chỉ đạo việc bảo đảm điều kiện về cơ sở vật chất - kỹ thuật cho hoạt động của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và các vị đại biểu Quốc hội; chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền về các hoạt động của Quốc hội.
*

*      *

Trên đây là kết quả công tác năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2018 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, xin trân trọng báo cáo Quốc hội.
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