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BÁO CÁO 
Kết quả công tác từ sau kỳ họp thứ 3 đến kỳ họp thứ 4 
và dự kiến Chương trình công tác năm 2018 của Ủy ban Kinh tế


Thực hiện Chương trình công tác năm 2017, Ủy ban Kinh tế xin báo cáo về kết quả công tác từ sau kỳ họp thứ 3 đến kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV và dự kiến Chương trình hoạt động năm 2018 của Ủy ban như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TỪ SAU KỲ HỌP THỨ 3 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 4, QUỐC HỘI KHÓA XIV
1. Về công tác xây dựng pháp luật
Tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội đã thông qua dự án Luật Quản lý ngoại thương và Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; Nghị quyết Về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng. Ủy ban Kinh tế đã phối hợp với Ủy ban Pháp luật, Bộ Công Thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước và các cơ quan có liên quan rà soát, hoàn thiện các dự thảo Luật, Nghị quyết trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực.
Đối với dự án Luật Quy hoạch và dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng: trên cơ sở ý kiến của các đại biểu Quốc hội, Ủy ban Kinh tế đã tổ chức hội thảo, tọa đàm, khảo sát lấy ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý, các cơ quan hữu quan và các đối tượng chịu sự tác động của các luật nhằm hoàn thiện các dự thảo Luật và xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý; gửi xin ý kiến các bộ, ngành có liên quan; xây dựng Báo cáo về một số nội dung lớn của các dự án Luật báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 14 (tháng 9/2017); xây dựng dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý và gửi xin ý kiến các Đoàn đại biểu Quốc hội, sau đó hoàn thiện dự án Luật trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 4.
Đối với dự án Luật Cạnh tranh: Ủy ban Kinh tế đã làm việc với Cơ quan soạn thảo dự án Luật Cạnh tranh (Bộ Công Thương); xây dựng Báo cáo thẩm tra sơ bộ dự án Luật Cạnh tranh và trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 14 (tháng 9/2017); tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban thẩm tra chính thức Dự án Luật này.
Đối với dự án Luật Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt: Thường trực Ủy ban Kinh tế đã tổ chức tọa đàm với các chuyên gia và tổ chức khảo sát thực tế tại Vân Đồn (Quảng Ninh); xây dựng và gửi Báo cáo phối hợp thẩm tra cho Ủy ban Pháp luật và báo cáo lãnh đạo Quốc hội về dự án Luật này.
Thường trực Ủy ban Kinh tế đã chuẩn bị ý kiến gửi Thường trực Ủy ban Pháp luật về các nội dung của các dự án Luật để báo cáo Bộ Chính trị và tham gia ý kiến vào các dự án luật, pháp lệnh do các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra như dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cơ quan đại diện nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài, Luật Quản lý nợ công (sửa đổi), Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Lý lịch tư pháp, Luật Bảo vệ và phát triển rừng (sửa đổi), Luật Thủy sản (sửa đổi), Luật Tố cáo (sửa đổi), Luật Hành chính công, việc điều chỉnh kế hoạch vốn ngân sách trung ương của Chính phủ năm 2017, việc phân bổ sử dụng nguồn kinh phí của ngân sách trung ương năm 2016...
2. Về công tác giám sát, khảo sát
2.1. Giám sát chung việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kinh tế - xã hội
Ủy ban Kinh tế đã tổ chức làm việc với các bộ, ngành, khảo sát thực tế tại một số địa phương, tổ chức tọa đàm để phục vụ cho công tác giám sát, đánh giá về kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2017; dự kiến Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2018. Trên cơ sở kết quả làm việc với các bộ, ngành, ý kiến tọa đàm, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã có báo cáo tại phiên họp thứ 15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (tháng 10/2017). Tiếp đó, đã tổ chức họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra báo cáo kinh tế-xã hội, báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIV.
Bên cạnh đó, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã phối hợp với Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách tổ chức Hội nghị giải trình về “Tình hình triển khai thực hiện Luật Đầu tư công và Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020” nhằm đánh giá thực chất tình hình triển khai thực hiện Luật Đầu tư công và Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020.
2.2. Giám sát chuyên đề
Bên cạnh giám sát chung, Ủy ban Kinh tế đã triển khai các hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, cụ thể:
+ Chủ trì giúp Đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT)”, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và hoàn thiện Báo cáo kết quả giám sát, trình Chủ tịch Quốc hội ký ban hành Nghị quyết số 437/NQ-UBTVQH14 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về một số nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục hoàn thiện và đẩy mạnh việc thực hiện chính sách pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT).
+ Chủ trì, giúp Đoàn giám sát của Quốc hội chuẩn bị việc triển khai giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, giai đoạn 2011 - 2016”, xây dựng Kế hoạch giám sát và Đề cương giám sát. 
Bên cạnh đó, Thường trực Ủy ban đã tham mưu, phục vụ và trực tiếp tham gia các Đoàn công tác của Phó Chủ tịch Quốc hội Phùng Quốc Hiển giám sát nội dung kinh tế xã hội và một số nội dung khác tại một số địa phương; tham gia Đoàn giám sát của Ban Công tác đại biểu về “Việc ban hành nghị quyết và hoạt động của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương” và các hoạt động giám sát theo yêu cầu của các cơ quan khác của Quốc hội. 
Ngoài ra, Thường trực Ủy ban đã thực hiện giám sát thông qua xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức, cá nhân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. 
3. Về phục vụ Quốc hội quyết định các vấn đề quan trọng 
Ủy ban Kinh tế đã chuẩn bị các nội dung liên quan để trình Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định đối với các dự án, công trình quan trọng quốc gia, cụ thể:
- Thẩm tra Báo cáo nghiên cứu khả thi dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành.
- Thẩm tra dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông (giai đoạn 2017-2020). 
Trong quá trình triển khai, Ủy ban Kinh tế đã tổ chức các đoàn khảo sát theo quy định của pháp luật với sự tham gia của một số Ủy ban của Quốc hội và đại diện các cơ quan hữu quan. Tại kỳ họp thứ 4, Ủy ban Kinh tế sẽ báo cáo về hai nội dung này để trình Quốc hội xem xét, quyết định. 
4. Về công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế 
- Ủy ban Kinh tế đã tổ chức 01 đoàn ra từ nguồn ngân sách nhà nước đi nghiên cứu, khảo sát tại Hoa Kỳ. Mục đích chính của chuyến công tác nhằm nghiên cứu chính sách, pháp luật về cạnh tranh/chống độc quyền; nghiên cứu kinh nghiệm về quản lý, kiểm soát hành vi thỏa thuận hạn chế cạnh tranh, hành vi lạm dụng vị trí thống lĩnh, vị trí độc quyền và tập trung kinh tế. 
Những kinh nghiệm từ chuyến khảo sát tại Hoa Kỳ là tư liệu giá trị để Ủy ban xây dựng Báo cáo thẩm tra dự án Luật Cạnh tranh trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 4 và xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIV.
- Tham gia các hoạt động đối ngoại của Quốc hội: Cử đại diện tham gia Đoàn công tác của Lãnh đạo Quốc hội dự Hội nghị cấp cao các Chủ tịch Quốc hội Á - Âu (MSEAP) và thăm song phương Hàn Quốc và Nhật Bản (tháng 7/2017); tham gia Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam dự Đại hội đồng liên nghị viện Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á lần thứ 38 (AIPA-38) tại Philippines (tháng 9/2017).
Phối hợp với Ủy ban Đối ngoại của Quốc hội chuẩn bị nội dung tham gia Đại hội đồng Liên minh Nghị viện thế giới lần thứ 137 (IPU-137) tại Tp. St.Petersburg, Liên bang Nga (tháng 10/2017). Đại diện Thường trực Ủy ban trực tiếp chủ trì chuẩn bị nội dung tham gia của Đoàn đại biểu Quốc hội Việt Nam đối với Nghị quyết về “Thúc đẩy sự tham gia của khối tư nhân vào việc thực hiện các Mục tiêu Phát triển Bền vững, đặc biệt là năng lượng tái tạo”. Đồng thời, Ủy ban cử đại diện làm báo cáo viên, tham gia ý kiến tại các phiên họp, góp phần hoàn thiện Nghị quyết của IPU-137 về nội dung này.
- Tổ chức tiếp đón, trao đổi và làm việc với các cơ quan, tổ chức quốc tế: tiếp đón và làm việc với Hội đồng Lập pháp quốc gia Thái Lan về các vấn đề liên quan đến nông nghiệp và hợp tác xã; tiếp đón và làm việc với Ông Martin Patzelt và Ông Philipp Lengsfeld, Nghị sĩ Quốc hội CHLB Đức để trao đổi về quan hệ song phương Việt Nam - CHLB Đức; tiếp đón và làm việc với ông Kjell Kloosterziel, Giám đốc Công ty tư vấn về sân bay NACO thuộc Tập đoàn Royal HaskoningDHV - Hà Lan về chủ đề phát triển hệ thống sân bay, phát huy vai trò và chức năng của các sân bay quốc tế và ý tưởng về “thành phố sân bay”; tiếp đón và làm việc với Nhóm khảo sát về Quản trị Nhà nước của Cơ quan Phát triển Quốc tế Hoa Kỳ (USAID) nhằm trao đổi về việc thực hiện chức năng giám sát của Ủy ban Kinh tế và các lĩnh vực ưu tiên của Ủy ban trong thời gian tới; tiếp đón và làm việc với các chuyên gia của Ngân hàng thế giới về phân tích và quản lý đầu tư công tại Việt Nam… Tổ chức tiếp đón và làm việc với đại diện đại sứ quán các nước tại Việt Nam: tiếp đón và làm việc với Ông Nagai Katsuro, Công sứ Đại sứ quán Nhật Bản tại Việt Nam.
- Tham gia Đoàn công tác của các bộ, ngành, cơ quan Trung ương: Cử đại diện tham gia Hội thảo về Thương mại quốc tế do Ban Thư ký Tổ chức Thương mại thế giới (WTO) và Quỹ Temasek tổ chức tại Singapore (05/2017); tham gia Chương trình đối thoại lý luận lần thứ sáu giữa Đảng Cộng sản Việt Nam và Đảng Dân chủ xã hội Đức (SPD) tại CHLB Đức theo lời mời của Hội đồng Lý luận Trung ương (tháng 7/2017); tham gia Đoàn công tác của Ban Tổ chức Trung ương đi nghiên cứu về kinh nghiệm của Trung Quốc về hoàn thiện hệ thống kinh tế thị trường xã hội chủ nghĩa và đẩy nhanh chuyển đổi phương thức phát triển kinh tế tại Trung Quốc (tháng 7/2017), tham gia Đoàn khảo sát của Bộ Nội vụ tại Trung Quốc phục vụ xây dựng Đề án đổi mới cơ chế quản lý, cơ chế tài chính, tổ chức lại hệ thống các đơn vị sự nghiệp công lập (tháng 7/2017); tham gia Đoàn Nhóm NSHN Việt Nam - Ấn Độ tham dự Hội nghị Thượng đỉnh Thanh niên Ấn Độ - ASEAN tại Ấn Độ (tháng 8/2017); tham gia Đoàn công tác của Ngân hàng Nhà nước đi nghiên cứu, học tập về kinh nghiệm xử lý nợ xấu tại Hàn Quốc nhằm phục vụ việc xây dựng Nghị quyết về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng (tháng 8/2017); tham gia Đoàn công tác của Ngân hàng Nhà nước đi khảo sát, nghiên cứu kinh nghiệm của các tổ chức tín dụng tại Tây Ban Nha nhằm phục vụ xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng (tháng 9/2017). 
5. Về một số công tác khác
- Phục vụ Đảng đoàn Quốc hội chuẩn bị ý kiến báo cáo Bộ Chính trị về một số nội dung trình Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII; tham dự các cuộc họp Bộ Chính trị, Ban Bí thư theo phân công của Đảng đoàn Quốc hội và các cuộc họp của Đảng đoàn Quốc hội theo chức năng, nhiệm vụ.
- Triển khai các công việc liên quan giới thiệu nguồn quy hoạch Đại biểu Quốc hội chuyên trách và các chức danh lãnh đạo quản lý của Quốc hội.
- Thường trực Ủy ban phối hợp với cấp ủy, Chi bộ chỉ đạo và triển khai tổ chức Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020; phối hợp với Công đoàn bộ phận tổ chức Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ 2017-2020. 
- Xây dựng các báo liên quan đến hoạt động giám sát của Ủy ban, hoạt động dân nguyện. Tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo theo chức năng, nhiệm vụ được giao. 
- Cử đại diện của Ủy ban tham dự các phiên họp toàn thể, Thường trực mở rộng của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban tổ chức; tham dự các phiên họp Chính phủ thường kỳ, họp chuyên đề xây dựng luật, họp Ban Chỉ đạo Đề án đổi mới cơ chế đối với đơn vị sự nghiệp công lập... và làm việc với các địa phương.
6. Nhận xét, đánh giá chung
Ủy ban Kinh tế đã tổ chức triển khai toàn diện các mặt công tác thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, chuẩn bị chu đáo về các nội dung, thông tin kịp thời cho các thành viên Ủy ban, bảo đảm chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ, góp phần vào việc hoàn thành nhiệm vụ chung của Quốc hội, theo phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
Về công tác xây dựng pháp luật: các dự án luật, dự thảo Nghị quyết do Ủy ban chủ trì thẩm tra, chỉnh lý, hoàn thiện bảo đảm thể chế hóa đúng đắn, kịp thời đường lối, chính sách cũng như yêu cầu đổi mới của Quốc hội; tuân thủ đúng trình tự, thủ tục theo quy định, bảo đảm tính khả thi và tính thống nhất của hệ thống pháp luật. Các ý kiến của Ủy ban Kinh tế được các cơ quan hữu quan nghiên cứu tiếp thu và đánh giá cao.
Về công tác giám sát, khảo sát: trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, chương trình giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Kinh tế đã xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình giám sát, khảo sát của Ủy ban với nội dung trọng tâm, trọng điểm và đã thu được kết quả thiết thực. Đã trình ban hành Nghị quyết về giám sát chuyên đề việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư và khai thác công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT). Các hoạt động giám sát, khảo sát đã hỗ trợ tích cực cho công tác lập pháp và tham gia quyết định các vấn đề quan trọng. 
Về công tác tham gia quyết định các vấn đề quan trọng: đã chuẩn bị, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội ý kiến về dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành, dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông. Trên cơ sở đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã có những chỉ đạo hiệu quả đối với các dự án này.
Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, Ủy ban Kinh tế đã thực hiện tốt chế độ làm việc tập thể, đoàn kết, phát huy dân chủ, tổ chức công việc khoa học, linh hoạt, kịp thời, chú trọng đổi mới phương thức hoạt động để bảo đảm và nâng cao hiệu quả công việc được giao. Bên cạnh đó, Thường trực Ủy ban Kinh tế đã duy trì tốt mối liên hệ với Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, các Đoàn ĐBQH, Văn phòng Quốc hội và các cơ quan hữu quan trong việc triển khai các công việc. 
Tuy nhiên, vẫn còn một số hạn chế như thời gian trình, báo cáo của các bộ, ngành chưa bảo đảm thời gian, dẫn đến công tác thẩm tra, cho ý kiến của Ủy ban Kinh tế, Thường trực Ủy ban Kinh tế bị động; tại các phiên họp toàn thể của Ủy ban, còn chưa thu hút được các thành viên Ủy ban tham gia đầy đủ, nhất là các thành viên kiêm nhiệm ở các địa phương, do vậy chưa phát huy được trí tuệ, khả năng của các thành viên Ủy ban, ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động chung của Ủy ban Kinh tế. 
II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2018
1. Về công tác xây dựng pháp luật
- Ủy ban Kinh tế sẽ chủ trì thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018 về lĩnh vực do Ủy ban phụ trách và các nội dung theo phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, gồm:
+ Tiếp tục chủ trì, thẩm tra dự án Luật Cạnh tranh trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2018).
+ Chủ trì thẩm tra dự án Luật Quản lý phát triển đô thị báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIV.
- Thực hiện việc thẩm tra các dự án, nội dung theo phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Pháp luật trong quá trình tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Đơn vị hành chính-kinh tế đặc biệt. 
- Tham gia ý kiến vào việc thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, Nghị quyết thuộc Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIV, năm 2018 do Hội đồng dân tộc và các Ủy ban khác của Quốc hội chủ trì thẩm tra.
- Phối hợp với các cơ quan hữu quan rà soát, hoàn thiện về mặt kỹ thuật đối với các luật, nghị quyết sau khi trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 5 và thứ 6, trình Chủ tịch Quốc hội ký chứng thực. 
2. Về công tác giám sát, khảo sát
- Tổ chức giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ 5 và thứ 6. Triển khai các công việc phục vụ thẩm tra Báo cáo về kết quả thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 trong những tháng đầu năm 2018 (trình tại kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIV) và dự kiến cả năm 2018 (trình tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV).
- Theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện các nghị quyết đã được Quốc hội thông qua về việc thực hiện chính sách pháp luật về đầu tư và khai thác các công trình giao thông theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT); về thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành; về triển khai dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông. 
- Tiếp tục chủ trì, phối hợp với các cơ quan hữu quan tham mưu, phục vụ Đoàn giám sát triển khai chuyên đề giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, giai đoạn 2011 - 2016”, tổng hợp các báo cáo, chuẩn bị tổ chức họp Đoàn giám sát nghe Chính phủ và các bộ, ngành báo cáo; xây dựng chương trình cụ thể, tổ chức các Đoàn đi giám sát tại các địa phương; tổ chức Hội thảo lấy ý kiến các chuyên gia về nội dung này; xây dựng và hoàn thiện dự thảo báo cáo kết quả giám sát.
- Chỉ đạo việc xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của tổ chức, cá nhân gửi đến Ủy ban theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. 
- Cử đại diện Thường trực Ủy ban và thành viên Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Lãnh đạo Quốc hội, Hội đồng dân tộc và các Ủy ban theo yêu cầu.
3. Về một số công tác khác
- Tham gia ý kiến vào các đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư và Đảng đoàn Quốc hội và các cơ quan khác theo yêu cầu.
- Triển khai công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế, đón tiếp và làm việc với các đoàn đại biểu Quốc hội các nước sang thăm và làm việc tại Việt Nam. Tổ chức đoàn đi nước ngoài phục vụ các nội dung của Ủy ban trong năm 2018. Các thành viên Ủy ban tham gia hoạt động của các nhóm Nghị sỹ hữu nghị theo chương trình năm 2018 của các nhóm.
- Tìm kiếm nguồn tài trợ, tiếp tục phối hợp với các cơ quan hữu quan, các nhà tài trợ tổ chức một số hội thảo, tọa đàm phục vụ các hoạt động chuyên môn của Ủy ban.
- Chỉ đạo việc tổ chức tốt các phiên họp của Ủy ban, Thường trực Ủy ban để thẩm tra, cho ý kiến về các nội dung thuộc thẩm quyền của Ủy ban. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan trong quá trình triển khai công việc. Tiếp tục giữ mối liên hệ thường xuyên với các cơ quan hữu quan để phục vụ tốt cho hoạt động của Ủy ban. 
- Phối hợp với Văn phòng Quốc hội trong công tác đào tạo, bồi dưỡng, tuyển dụng công chức của Vụ Kinh tế.
- Thực hiện các công việc khác theo phân công của Lãnh đạo Quốc hội.
Trên đây là Báo cáo kết quả công tác từ sau kỳ họp thứ 3 đến kỳ họp thứ 4, và dự kiến Chương trình công tác năm 2018, Ủy ban Kinh tế trân trọng báo cáo Quốc hội./.
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  BÁO CÁO    K ? t qu ?  công tác t ?  sau k ?  h ? p th ?   3  đ ? n k ?  h ? p th ?   4    và d ?  ki ? n Chương tr ình  công tác năm 2018  c ? a  ? y ban Kinh t ?       Th ? c hi ? n Chương trình công tác năm 2017,  ? y ban Kinh t ?  xin báo cáo v ?   k ? t qu ?  công tác t ?  sau k ?  h ? p th ?  3 đ ? n k ?  h ? p th ?  4, Qu ? c h ? i khóa XIV và  d ?  ki ? n Chương tr ình ho ? t đ ? ng năm 2018 c ? a  ? y ban như sau:   I. K ? T  QU ?  CÔNG TÁC T ?  SAU K ?  H ? P TH ?  3 Đ ? N K ?  H ? P TH ?  4,  QU ? C H ? I KHÓA XIV   1. V ?  công tác xây dựng pháp luật   T ? i k ?  h ? p th ?  3, Qu ? c h ? i đ ã thông qua d ?  án Lu ? t Qu ? n lý ngo ? i thương  và Lu ? t H ?  tr ?  doanh nghi ? p nh ?  và v ? a; Ngh ?  quy ? t V ?  thí đi ? m x ?  lý n ?  x ? u  c ? a các t ?  ch ? c tín d ? ng.  ? y ban Kinh t ?  đ ã ph ? i h ? p v ? i  ? y ban Pháp lu ? t, B ?   Công Thương, B ?  K ?  ho ? ch và Đ ? u tư, Ngân hàng Nhà nư ? c và các cơ quan có  liên quan rà soát, hoàn thi ? n các d ?  th ? o Lu ? t, Ngh ?  quy ? t trình Ch ?  t ? ch Qu ? c  h ? i ký ch ứng thực.   Đ ? i v ? i   d ?  án Lu ? t Quy ho ? ch và d ?  án Lu ? t s ? a đ ? i, b ?  sung m ? t s ?  đi ? u  c ? a Lu ? t Các t ?  ch ? c tín d ? ng:  t rên cơ s ?  ý ki ? n c ? a các đ ? i bi ? u Qu ? c h ? i,  ? y  ban Kinh t ?   đ ã t ?  ch ? c h ? i th ? o, t ? a đàm, kh ? o sát l ? y ý ki ? n các chuyên gia, nhà  khoa h ? c, nhà qu ? n lý, các c ơ quan h ? u quan và các đ ? i tư ? ng ch ? u s ?  tác đ ? ng  c ? a các lu ? t nh ? m hoàn thi ? n các d ?  th ? o Lu ? t và xây d ? ng báo cáo gi ? i trình,  ti ? p thu, ch ? nh lý; g ? i xin ý  ki ? n các  b ? , ngành có liên quan; xây d ? ng Báo cáo  v ?  m ? t s ?  n ? i dung l ? n c ? a các d ?  án Lu ? t báo cáo  ? y ban Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i   t ? i phiên h ? p th ?  14 (tháng 9/2017); xây d ? ng d ?  th ? o Báo cáo gi ? i trình, ti ? p  thu, ch ? nh lý và g ? i xin ý ki ? n các Đoàn đ ? i bi ? u Q u ? c h ? i, sau đó hoàn thi ? n d ?   án Lu ? t trình Qu ? c h ? i xem xét, thông qua t ? i k ?  h ? p th ?  4.   Đ ? i v ? i d ?  án Lu ? t C ? nh tranh:  ? y ban Kinh t ?  đ ã làm vi ? c v ? i Cơ quan  so ? n th ? o d ?  án Lu ? t C ? nh tranh (B ?  Công Thương); xây d ? ng Báo cáo th ? m tra  sơ b ?  d ?  án Lu ? t C ? n h tranh và trình  ? y ban Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i  t ? i phiên h ? p  th ?  14 (tháng 9/2017); t ?  ch ? c phiên h ? p toàn th ?   ? y ban th ? m tra chính th ? c  D ?  án Lu ? t này.   Đ ? i v ? i d ?  án Lu ? t Đơn v ?  hành chính  -   kinh t ?  đ ? c bi ? t: Thư ? ng tr ? c  ? y  ban Kinh t ?  đ ã t ?  ch ? c t ? a đàm v ? i   các chuyên gia và t ?  ch ? c kh ? o sát th ? c t ?  

