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BÁO CÁO

giải trình, tiếp thu, chỉnh lý về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020
Tại kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV, Quốc hội đã cho ý kiến tại Tổ và Hội trường về Dự án đầu tư xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020 (Dự án). Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội (ĐBQH) tán thành với Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Kinh tế và nhất trí về sự cần thiết đầu tư Dự án; bên cạnh đó, một số đại biểu có ý kiến đề nghị Chính phủ bổ sung, làm rõ một số nội dung trong báo cáo nghiên cứu tiền khả thi của Dự án.
Căn cứ Tờ trình của Chính phủ, ý kiến của các ĐBQH thảo luận tại Tổ, Hội trường và Báo cáo số 542/BC-CP ngày 17/11/2017 của Chính phủ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo, làm rõ một số vấn đề lớn như sau:
I. VỀ CÁC NỘI DUNG THẢO LUẬN TẠI TỔ VÀ HỘI TRƯỜNG
1. Về sự cần thiết đầu tư Dự án
Một số ý kiến đề nghị làm rõ sự cần thiết đầu tư của đường bộ cao tốc so với các phương thức vận tải khác. Một số ý kiến đề nghị xem xét tính khả thi của Dự án trong khi nguồn vốn dành cho đầu tư còn hạn chế, cần đầu tư cho các dự án khác cấp bách hơn. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: kết cấu hạ tầng của tất cả các phương thức vận tải đã và đang được Chính phủ đầu tư, từng bước hình thành hệ thống vận tải đa phương thức, đồng bộ và hiện đại nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Đối với từng lĩnh vực vận tải, do điều kiện nguồn lực còn khó khăn, việc đầu tư phát triển các phương thức vận tải cần phải được nghiên cứu, cân đối để có lộ trình đầu tư phù hợp, bảo đảm khả thi, hiệu quả. Đối với đường sắt tốc độ cao, do tính chất đặc thù nên cần có thời gian để hoàn thiện thủ tục chuẩn bị đầu tư theo quy định đối với dự án quan trọng quốc gia và đào tạo nguồn nhân lực quản lý, vận hành, đặc biệt là phát triển công nghiệp đường sắt và thu xếp nguồn lực để thực hiện. Tại kỳ họp này, Quốc hội cũng đang xem xét, bố trí nguồn lực thực hiện thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ tái định cư phục vụ đầu tư phát triển Cảng hàng không quốc tế Long Thành nhằm phát triển lĩnh vực hàng không. Tuyến đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông được đánh giá có vai trò quan trọng trong việc phát triển kinh tế cho đất nước đi qua 32 tỉnh, thành phố, các khu kinh tế của cả nước và đặc biệt kết nối 4 vùng kinh tế trọng điểm Bắc bộ, miền Trung, miền Nam và Đồng bằng Sông Cửu Long có tác động lan tỏa lớn, trong điều kiện chưa thể đầu tư ngay đường sắt tốc độ cao, việc sớm đầu tư tuyến đường bộ cao tốc sẽ đáp ứng nhu cầu cần thiết, cấp bách phục vụ phát triển đất nước.
2. Về phạm vi đầu tư
Một số ý kiến đề nghị nghiên cứu, bổ sung đầu tư một số đoạn còn lại của tuyến cao tốc. Một số ý kiến đề nghị làm rõ các tiêu chí cần thiết, cấp bách cần ưu tiên đầu tư đối với các đoạn của Dự án. Một số ý kiến đề nghị cần quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng các vùng khác như Tây Bắc, Tây Nguyên và đồng bằng sông Cửu Long...  Một số ý kiến đề nghị bổ sung đoạn Trung Lương – Cần Thơ đầu tư vào giai đoạn 2017 – 2020.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: dự báo nhu cầu vận tải là cơ sở khoa học, khách quan để đánh giá tính cần thiết, cấp bách và lựa chọn thứ tự ưu tiên đầu tư của các đoạn trên tuyến đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020. Trên cơ sở số liệu dự báo nhu cầu vận tải, cân đối nguồn lực và tổng hợp năng lực vận tải của các phương thức khác sẽ được triển khai như đường sắt, hàng không… các đoạn còn lại sẽ được xem xét đầu tư với quy mô và thời điểm phù hợp. Riêng  đoạn Trung Lương - Cần Thơ đang được đầu tư với quy mô 4 làn xe và dự kiến hoàn thành năm 2020. Một số công trình quan trọng, cấp bách khác tại Tây Bắc, Tây Nguyên và đồng bằng sông Cửu Long... sẽ được nghiên cứu, xem xét đầu tư bằng nhiều nguồn vốn khác nhau. Tuy nhiên, tiếp thu ý kiến của các ĐBQH, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin thể xin như tại khoản 6 Điều 3 của Dự thảo Nghị quyết theo đó đề nghị Chính phủ khẩn trương nghiên cứu, điều chỉnh, cập nhật Quy hoạch phát triển mạng đường bộ cao tốc Việt Nam theo hướng bảo đảm tầm nhìn dài hạn trên toàn tuyến cao tốc Bắc - Nam Phía Đông, riêng một số đoạn của ngõ trung tâm kinh tế có lưu lượng xe lớn thực hiện giải phóng mặt bằng 8 làn xe. Trên cơ sở đó, báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc triển khai tiếp các đoạn trên tuyến đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông.

3. Về quy mô đầu tư và phương án giải phóng mặt bằng

- Một số ý kiến đề nghị làm rõ quy mô đầu tư phân kỳ với bề rộng nền đường 17m của Dự án trong việc bảo đảm an toàn giao thông và đáp ứng tiêu chuẩn đường cao tốc. Một số ý kiến đề nghị làm rõ khả năng đáp ứng nhu cầu vận tải ít nhất 20 năm và nghiên cứu mở rộng từ 6 – 10 làn xe đối với các đoạn đi qua cửa ngõ các trung tâm kinh tế lớn như TP.Hà nội, TP Hồ Chí Minh, TP. Đà Nẵng có lưu lượng xe lớn. Một số ý kiến đề nghị giải phóng mặt bằng tối thiểu 6 làn xe trên toàn tuyến đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo số liệu tính toán quy mô đầu tư phân kỳ với bề rộng nền đường 17m hoàn toàn đáp ứng nhu cầu vận tải đến khoảng sau năm 2040 và bảo đảm tiêu chuẩn của đường cao tốc theo quy định tại khoản 12 Điều 3 của Luật Giao thông đường bộ. Trong điều kiện nguồn vốn còn hạn chế thì việc đầu tư theo quy mô phân kỳ có tính khả thi hơn. Ngoài ra, việc áp dụng hệ thống giám sát trực tuyến toàn bộ tuyến đường có thể khắc phục kịp thời trường hợp xảy ra sự cố để bảo đảm khai thác an toàn. Việc giải quyết nhu cầu vận tải lớn hơn tại các cửa ngõ các trung tâm kinh tế, chính trị lớn sẽ được giải quyết một phần thông qua việc đầu tư các tuyến vành đai đô thị để phân lưu hợp lý đi các hướng, kết hợp với nghiên cứu, điều chỉnh, cập nhật Quy hoạch phát triển mạng đường bộ cao tốc Việt Nam. Tiếp thu ý kiến ĐBQH, để bảo đảm tầm nhìn dài hạn, khoản 3 Điều 2 dự thảo Nghị quyết đã quy định giải phóng mặt bằng tất cả các dự án thành phần theo quy mô 6 làn xe, trừ dự án Cam Lộ - La Sơn theo quy mô 4 làn xe như quy hoạch đã được phê duyệt. Trường hợp giải phóng mặt bằng rộng hơn Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định về quy mô và sử dụng vốn từ nguồn vốn được bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia.
- Một số ý kiến đề nghị nghiên cứu đầu tư đoạn Cao Bồ - Mai Sơn theo quy mô 6 làn xe để bảo đảm tầm nhìn dài hạn; đề nghị đầu tư đoạn Cam Lộ - La Sơn theo quy mô 4 làn xe để bảo đảm tiêu chuẩn đường cao tốc và mở rộng giải phóng mặt bằng lên quy mô 6 làn xe.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo dự báo nhu cầu vận tải thì giai đoạn này quy mô 4 làn xe đối với đoạn Cao Bồ - Mai Sơn có thể đáp ứng được. Việc mở rộng lên 6 làn xe sẽ được thực hiện kết hợp với đoạn từ Cầu Giẽ - Mai Sơn để bảo đảm khai thác đồng bộ. Đối với đoạn Cam Lộ - La Sơn quy mô 4 làn xe đã  được quyết định tại Nghị quyết số 66/2013/QH13 của Quốc hội. Ngoài ra, do dự báo lưu lượng vận tải đối với đoạn này không cao cũng như việc địa hình khó khăn nên việc mở rộng với quy mô lớn hơn sẽ rất tốn kém và không hiệu quả.

- Một số ý kiến đề nghị làm rõ cơ chế, chính sách giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư tạo điều kiện thuận lợi cho người dân chịu ảnh hưởng của Dự án. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: chính sách giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư sẽ được Chính phủ nghiên cứu, làm rõ trong bước nghiên cứu khả thi và xây dựng khung chính sách về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư phù hợp với quy định hiện hành và phù hợp với khả năng ngân sách nhà nước.

4. Về phương án đầu tư
Nhiều ý kiến đề nghị làm rõ tiêu chí, nguyên tắc phân chia chiều dài của các dự án thành phần. Một số ý kiến đề nghị không phân chia nhỏ Dự án thành các dự án thành phần mà lập thành 01 Dự án và tổ chức đấu thầu quốc tế thu hút các nhà đầu tư lớn trên thế giới thực hiện để bảo đảm tính công khai, minh bạch, hiệu quả. Có ý kiến đề nghị gộp các đoạn Mai Sơn - Quốc lộ 45 với Quốc lộ 45 - Nghi Sơn, Nghi Sơn - Diễn Châu với Diễn Châu – Bãi Vọt, Nha Trang - Cam Lâm với Cam Lâm - Vĩnh Hảo thành 3 dự án thành phần để phù hợp với chiều dài và tổng mức đầu tư của các dự án thành phần theo hình thức đối tác công tư PPP.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: việc phân chia các dự án thành phần như dự thảo Nghị quyết bảo đảm tính khả thi trong việc lựa chọn nhà đầu tư, năng lực thi công của nhà thầu và khả năng cung cấp tín dụng của các ngân hàng thương mại. Để đảm bảo công khai, minh bạch, toàn bộ các dự án thành phần đều phải được đấu thầu quốc tế để lựa chọn nhà đầu tư. Ngoài ra, trình tự, thủ tục, thẩm quyền thẩm định và quyết định đầu tư căn cứ theo quy mô của từng dự án thành phần theo quy định của pháp luật về đầu tư công.
5. Về hình thức đầu tư
Nhiều ý kiến đề nghị đề xuất các giải pháp khắc phục những hạn chế, bất cập của hình thức đầu tư đối tác công tư theo hình thức hợp đồng BOT đối với 8 dự án thành phần. Một số ý kiến đề nghị làm rõ cơ sở lựa chọn hình thức đầu tư cho từng dự án thành phần.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: để khắc phục những hạn chế, bất cập của hình thức đầu tư đối tác công tư theo hình thức hợp đồng BOT trong thời gian vừa qua, Chính phủ đã xây dựng các cơ chế triển khai thực hiện dự án như: lựa chọn dự án đầu tư, thứ tự ưu tiên đầu tư một cách khách quan, khoa học trên cơ sở nhu cầu vận tải; đấu thầu công khai để lựa chọn nhà đầu tư; Tăng tỷ lệ vốn chủ sở hữu tối thiểu 15-20% tổng vốn đầu tư dự án... Ngoài ra, đối với các dự án thành phần đầu tư theo hình thức hợp đồng xây dựng - kinh doanh - chuyển giao (BOT) dự thảo Nghị quyết đã yêu cầu Chính phủ khắc phục những hạn chế, bất cập đã nêu trong Báo cáo số 197/BC-UBTVQH14 ngày 23 tháng 10 năm 2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Có ý kiến đề nghị rà soát, đánh giá và xác định các dự án có thể thu phí toàn bộ để hoàn vốn làm cơ sở bố trí kinh phí ngân sách; minh bạch giữa ngân sách và thu phí theo đó các dự án khó thu phí thì đầu tư toàn bộ bằng ngân sách; các dự án BOT thì ngân sách chỉ hỗ trợ chi phí giải phóng mặt bằng; chi phí lập thẩm định phê duyệt dự án, thiết kế, dự toán, công tác đấu thầu, quyết toán; còn chi phí xây dựng nhà đầu tư bỏ toàn bộ sau đó phí hoàn vốn.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: toàn bộ các dự án thành phần đã được rà soát, đánh giá cụ thể khả năng thu hồi vốn của từng dự án thành phần, trên cơ sở đó tính toán mức vốn nhà nước cần tham gia đầu tư để đảm bảo dự án khả thi. Khác với Quốc lộ 1 là tuyến cải tạo, nâng cấp, tiêu chuẩn kỹ thuật thấp, đường bộ cao tốc là đường làm mới, yêu cầu về kỹ thuật rất cao nên chi phí đầu tư đường cao tốc lớn hơn nhiều so với Quốc lộ 1; do vậy các dự án thành phần đều cần sự tham gia của Nhà nước (với các mức khác nhau phụ thuộc vào khả năng thu hồi vốn của từng dự án) để bảo đảm hiệu quả tài chính với thời gian hoàn vốn dưới 24 năm (thị trường tín dụng hiện tại chỉ xem xét, cung cấp tín dụng đối với các dự án PPP có thời gian hoàn vốn dưới 24 năm).

Theo kết quả tính toán, trường hợp ngân sách chỉ hỗ trợ giải phóng mặt bằng; chi phí lập, thẩm định phê duyệt dự án, thiết kế, dự toán, công tác đấu thầu, quyết toán...(tương ứng với mức vốn nhà nước khoảng 25% tổng mức đầu tư các dự án PPP) thì thời gian thu hồi vốn đầu tư (75% tổng mức đầu tư còn lại) sẽ tăng lên khoảng gần 40 năm, dẫn đến không thể huy động được vốn tín dụng để triển khai nên không bảo đảm hiệu quả tài chính.

 6. Về nguồn vốn nhà nước 
Một số ý kiến đề nghị xác định rõ nguồn vốn nhà nước dành cho Dự án là hình thức đầu tư, không phải hỗ trợ Dự án. Có ý kiến đề nghị làm rõ tiêu chí, nguyên tắc, xác định mức vốn nhà nước đầu tư và quản lý phần vốn nhà nước vào các dự án thành phần. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: đúng như ĐBQH đã nêu, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện tại khoản 2 Điều 3 như sau: đối với những dự án thành phần sử dụng toàn bộ vốn đầu tư công, nghiên cứu, áp dụng phương án thu giá hợp lý để thu hồi vốn đầu tư của Nhà nước; đối với các dự án thành phần đầu tư công theo hình thức đối tác công tư được quản lý, sử dụng theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công.
Trong bước nghiên cứu khả thi đề nghị Chính phủ ban hành tiêu chí, nguyên tắc, phân bổ vốn nhà nước đầu tư tham gia thực hiện Dự án hợp lý và cơ chế giám sát, quản lý chặt chẽ, sử dụng hiệu quả vốn đầu tư. 
7. Về cơ chế, chính sách thuộc thẩm quyền Quốc hội
Một số ý kiến đề nghị đánh giá tác động cụ thể hơn đối với nội dung giá sử dụng dịch vụ đường bộ và cơ chế ủy quyền đối với trường hợp đấu thầu không lựa chọn được nhà đầu tư. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: qua phân tích, đánh giá từng phương án, để đảm bảo nguyên tắc “phù hợp với khả năng thanh toán của người sử dụng, có khả năng cạnh tranh” làm cơ sở để đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư, phương án “xác định mức giá khởi điểm và mức giá cho từng thời kỳ trong vòng đời dự án” là phù hợp và đa số các ý kiến ĐBQH hội thống nhất với phương án này. Xin tiếp thu và thể hiện tại khoản 3 Điều 3 của dự thảo Nghị quyết theo hướng giá sử dụng dịch vụ đường bộ của Dự án theo nguyên tắc xác định cụ thể mức giá khởi điểm và mức giá cho từng thời kỳ làm cơ sở đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư theo quy định của pháp luật đấu thầu, phù hợp với khả năng chi trả của người dân và bảo đảm bù đắp chi phí sản xuất, kinh doanh, lợi nhuận của nhà đầu tư và lợi ích của nhà nước. Bảo đảm tính đúng, tính đủ và công khai, minh bạch các yếu tố hình thành giá. Đối với trường hợp đấu thầu không lựa chọn được nhà đầu tư đa số các ý kiến ĐBQH thống nhất với phương án ủy quyền cho Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định để bảo đảm tính cấp bách, kịp thời cho Dự án.

8. Về phương án sử dụng vốn 15.000 tỷ đồng còn lại được phân bổ cho dự án quan trọng quốc gia theo Nghị quyết số 26/2016/QH14
Đa số ý kiến đề nghị làm rõ tiêu chí, nguyên tắc bố trí các dự án trong nguồn vốn 15.000 tỷ đồng còn lại cho các công trình quan trọng, cấp bách khác theo Tờ trình của Chính phủ. Nhiều kiến đề nghị dùng 15.000 tỷ đồng còn lại bố trí cho dự án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không Quốc tế Long Thành hoặc đầu tư thêm một số đoạn thuộc tuyến cao tốc Bắc - Nam. Có ý kiến đề nghị nguồn vốn dành cho các dự án nên lấy từ nguồn vốn dự phòng.
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: đúng như ý kiến ĐBQH đã nêu, các dự án tại phụ lục 5 kèm theo Tờ trình không đáp ứng tiêu chí dự án quan trọng quốc gia nên không thể bố trí nguồn vốn còn lại thuộc kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 cho các dự án này. Đồng thời, tiếp thu ý kiến ĐBQH Ủy ban Thường vụ Quốc hội đang chỉ đạo các cơ quan có liên quan bổ sung bố trí nguồn vốn 15.000 tỷ đồng thuộc kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 cho dự án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành. Đối với các dự án quan trọng, cấp bách tại Phụ lục 5 của Tờ trình Chính phủ, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị dùng nguồn vốn dự phòng của Kế hoạch trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020, Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định, trước khi thực hiện.
II. VỀ DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

- Một số ý kiến đề nghị làm rõ khoản 5 Điều 3 của dự thảo Nghị quyết, do không thuộc phạm vi của Dự án.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: trong Tờ trình của Chính phủ có xin ý kiến Quốc hội về nội dung này và đa số các ý kiến của ĐBQH đã cho phép sử dụng nguồn dự phòng của kế hoạch trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020 cho các dự án này. Do đó, cần quy định nội dung này trong dự thảo Nghị quyết để kịp thời triển khai, thực hiện các dự án có tính chất quan trọng, cấp bách. Vì vậy, xin Quốc hội cho được giữ như dự thảo Nghị quyết.

- Một số ý kiến đề nghị ghi rõ cụ thể các số liệu trong Nghị quyết, không nên ghi sơ bộ mang tính chung chung.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Theo quy định tại Khoản 2 Điều 4 Luật Đầu tư công, trong bước nghiên cứu tiền khả thi của Dự án các số liệu là sơ bộ để làm cơ sở quyết định chủ trương đầu tư nên xin được giữ nguyên như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị xem xét nhất là mức giá và phương thức thu giá dịch vụ của Dự án (Bộ trưởng Bộ GTVT báo cáo trình Quốc hội bình quân 2.500 đồng/Km bước đầu xin thu những năm đầu từ 1500 đồng/km và tăng dần đến cuối kỳ là 3.400 đồng/km), mức giá này là quá cao so với 1 đoạn đường cao tốc hiện hữu là cao tốc TP. HCM - Trung Lương là khoảng 1.000 đồng/km.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: đường cao tốc TP. Hồ Chí Minh - Trung Lương được đầu tư toàn bộ bằng ngân sách nhà nước và bán quyền thu giá để tạo nguồn thu ngân sách đến năm 2020. Mức thu giá hiện tại dự án là 1.000 đồng/km, theo lộ trình dự kiến mức thu giá năm 2020 khoảng 1.700 đồng/km để đầu tư cho đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận. Mức thu giá dự kiến của các tuyến thuộc Dự án nhìn chung không cao so với mặt bằng chung của các dự án cao tốc khác.
- Có ý kiến đề nghị không sử dụng vốn dự phòng cho các dự án đường sắt quan trọng và các dự án đường bộ quan trọng, cấp bách  vì dự toán tổng thu ngân sách tại Báo cáo kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 3 năm 2018 -2020 chỉ tăng 1,6 lần, giảm 0,05 lần so kế hoạch 5 năm đã phê duyệt nên sẽ không có khoản 10% dự phòng nếu không điều chỉnh chính sách thuế. Vì vậy, nếu muốn sử dụng nguồn vốn dự phòng này thì phải điều chỉnh chính sách thuế để bảo đảm cân đối nguồn thu.

Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: tình hình thu NSNN có thể khó khăn như ý kiến của ĐBQH, song nguồn vốn dành cho đầu tư chủ yếu là nguồn đi vay. Nếu tình hình thu NSNN gặp khó khăn thì sẽ ảnh hưởng nhiều đến chi thường xuyên hơn, trong trường hợp này cần cắt giảm chi thường xuyên, còn nguồn vốn đi vay phải dành cho chi đầu tư phát triển theo quy định của Luật NSNN. Mặt khác, số vốn dự phòng sử dụng bao gồm cả khoản hơn 14.000 tỷ đồng đã được Quốc hội quyết định theo Nghị quyết về Dự toán NSNN năm 2018 và khoản 15.000 tỷ đồng dự kiến sử dụng cho các dự án đường sắt, đường bộ quan trọng, cấp bách chỉ chiếm khoảng 14,5% nguồn dự phòng chung. Hơn nữa, khi các dự án, công trình nói trên được đầu tư, hoàn thành và đưa vào sử dụng sẽ có tác động đến phát triển kinh tế của đất nước, góp phần làm tăng thu NSNN.

- Có ý kiến đề nghị cân nhắc yêu cầu Chính phủ có phương án thu hồi vốn đầu tư của nhà nước tại khoản 2 Điều 3 của dự thảo Nghị quyết. 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo quy định của Luật Đầu tư công, đầu tư công là hoạt động đầu tư của Nhà nước vào các chương trình, dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và đầu tư vào các chương trình, dự án phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. Đầu tư theo hình thức đối tác công tư là đầu tư công, được thực hiện trên cơ sở hợp đồng giữa cơ quan nhà nước có thẩm quyền và nhà đầu tư, doanh nghiệp dự án để thực hiện, quản lý, vận hành dự án kết cấu hạ tầng, cung cấp các dịch vụ công. Đồng thời, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện tại Khoản 2 Điều 3 Dự thảo Nghị quyết: được quản lý, sử dụng theo quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công.
Ngoài các nội dung nêu trên, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo rà soát tiếp thu nội dung, chỉnh lý về kỹ thuật văn bản của Nghị quyết cho phù hợp hơn. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định./.
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