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	QUỐC HỘI KHÓA XIV

ỦY BAN TƯ PHÁP


Số:   1248/BC-UBTP14


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


   Hà Nội, ngày 11 tháng 5   năm 2018


BÁO CÁO 

Thẩm tra Tờ trình của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định thành lập Viện kiểm sát nhân dân thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc


Thực hiện nhiệm vụ theo quy định của Luật tổ chức Quốc hội và phân công của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH), ngày 8/5/2018, Ủy ban Tư pháp của Quốc hội (UBTP) đã tổ chức phiên họp Thường trực UBTP (mở rộng) để thẩm tra Tờ trình số 06/TTr-VKSTC ngày 18/4/2018 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao (VKSNDTC) trình UBTVQH đề nghị thành lập Viện kiểm sát nhân dân (VKSND) thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc. Tham dự phiên họp có đại diện Ủy ban Pháp luật của Quốc hội, VKSNDTC, Tòa án nhân dân tối cao, Văn phòng Chủ tịch nước, Bộ Nội vụ, Bộ Công an, Bộ Tư pháp.
UBTP xin kính trình UBTVQH ý kiến thẩm tra về Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC như sau: 

1. Về việc chuẩn bị hồ sơ 

UBTP nhận thấy hồ sơ của VKSNDTC gồm có Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC, Báo cáo về tình hình tổ chức và hoạt động của VKSND thị xã Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc và dự thảo Nghị quyết của UBTVQH, đủ điều kiện để trình UBTVQH xem xét, quyết định thành lập VKSND thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc. 

2. Về nội dung Tờ trình

Căn cứ các quy định của Luật tổ chức VKSND năm 2014, tại khoản 4, Điều 40 “Hệ thống Viện kiểm sát nhân dân có Viện kiểm sát nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh và tương đương”; tại Điều 49 “Việc thành lập, giải thể …Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện do Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định theo đề nghị của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao” và Nghị quyết số 484/NQ-UBTVQH14 ngày 07/02/2018 của UBTVQH về việc thành lập phường Tiền Châu, phường Nam Viêm thuộc thị xã Phúc Yên và thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc (Nghị quyết số 484/NQ-UBTVQH14), UBTP tán thành với Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC đề nghị UBTVQH quyết định thành lập VKSND thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc trên cơ sở VKSND thị xã Phúc Yên.
Thực hiện Nghị quyết số 484/NQ-UBTVQH14 của UBTVQH, đến nay Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và các cơ quan, tổ chức khác của thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc đã được thành lập và hoạt động. Vì vậy, việc thành lập VKSND thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc là cần thiết, bảo đảm phù hợp, đồng bộ trong hệ thống chính trị.
UBTP tán thành với VKSNDTC về phương án biên chế, tổ chức bộ máy và các điều kiện bảo đảm hoạt động của VKSND thành phố Phúc Yên. Theo đó, trước mắt sau khi được thành lập, VKSND thành phố Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc sẽ kế thừa toàn bộ số lượng biên chế, tổ chức bộ máy và các điều kiện bảo đảm khác như: trụ sở, cơ sở vật chất, trang thiết bị của VKSND thị xã Phúc Yên hiện nay. Như vậy, sau khi được thành lập, VKSND thành phố Phúc Yên sẽ đủ điều kiện và bảo đảm hoạt động được ngay.

Riêng về trụ sở và cơ sở vật chất của VKSND thị xã Phúc Yên, trong Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC, ý kiến phát biểu của đại diện VKSNDTC tại cuộc họp cho thấy hiện nay nhiều hạng mục như: trụ sở làm việc cũng như các phương tiện, trang thiết bị phục vụ cho hoạt động của VKSND thị xã Phúc Yên đã xuống cấp, hư hỏng nhiều, gây ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng và hiệu quả hoạt động. Vì vậy, UBTP đề nghị UBTVQH xem xét và đề nghị Chính phủ cần quan tâm hơn nữa đến việc đầu tư cơ sở, vật chất và trụ sở làm việc của các cơ quan tư pháp nói chung, trong đó có VKSND cấp huyện, đảm bảo điều kiện hoạt động của các cơ quan này hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 

  Kính thưa Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Trên đây là Báo cáo thẩm tra về Tờ trình của Viện trưởng VKSNDTC trình UBTVQH quyết định thành lập VKSND thành phố Phúc Yên thuộc tỉnh Vĩnh Phúc. UBTP kính trình UBTVQH xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- UBTVQH;

- Lưu: HC,TP.

  - Số epas: 34224.
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