THUYẾT MINH VỀ SỰ CẦN THIẾT 
GIÁM SÁT 4 CHUYÊN ĐỀ DỰ KIẾN

CHUYÊN ĐỀ I: 

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy giai đoạn 2011-2018
1. Cơ sở pháp lý

- Luật Phòng cháy và chữa cháy (Luật số 27/2001/QH10 được Quốc hội khóa X, kỳ họp thứ 9 thông qua ngày 29/6/2001, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 04/10/2001);

- Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy (Luật số 40/2013/QH13 ngày 22/11/2013); 

- Nghị quyết số 249/NQ-QPAN13 ngày 18/01/2012 của Uỷ ban Quốc phòng và An ninh về giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về Phòng cháy và chữa cháy”; 

- Báo cáo số 469/BC-UBQPAN13 ngày 19/6/2012 của Ủy ban Quốc phòng và an ninh của Quốc hội về kết quả giám sát “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về Phòng cháy và chữa cháy”.

- Một số văn bản quy phạm pháp luật có liên quan
.

2. Thực trạng 

Cùng với tốc độ phát triển về kinh tế-xã hội, bên cạnh những mặt mạnh, tích cực, trên thực tế đã phát sinh rất nhiều vấn đề như: tội phạm, tệ nạn, tai nạn... trong đó, gần đây nổi cộm lên là tình trạng cháy, nổ thường xuyên xảy ra tại các khu chung cư, nhà cao tầng, nhà xưởng sản xuất, kho chứa hàng, khu công nghiệp, chợ dân sinh, nhà dân, cơ sở kinh doanh dịch vụ vui chơi, giải trí (như vũ trường, quán bar, karaoke), nơi thu gom phế liệu, rừng... với những quy mô khác nhau, gây thiệt hại nghiêm trọng về người, tài sản, môi trường và ảnh hưởng lớn đến tình hình an ninh, trật tự
. Qua đó cho thấy, tình hình cháy, nổ diễn biến ngày càng phức tạp, với mức độ tăng dần về vụ việc và thiệt hại về người, tài sản là rất lớn. 

Nguyên nhân xảy ra các vụ cháy, nổ thời gian vừa qua là do: việc chấp hành các quy định của pháp luật về công tác phòng cháy, chữa cháy có nơi còn mang tính hình thức, không trang bị hệ thống phòng cháy chữa cháy đầy đủ, hệ thống hạ tầng giao thông, nguồn nước, hệ thống phòng cháy, chữa cháy không phù hợp với công năng sử dụng, không đáp ứng được cho công tác chữa cháy khi có hỏa hoạn xảy ra; công tác quản lý nhà nước về phòng cháy, nổ; sự cố hệ thống điện và thiết bị điện; sơ suất trong sử dụng lửa, xăng dầu và khí đốt; sự cố kỹ thuật; vi phạm quy trình, quy định an toàn; sự bất cẩn, lơ là của người dân và một số nguyên nhân khác. Điều này gắn với trách nhiệm của các chủ đầu tư, cơ sở kinh doanh, cơ quan chức năng và cả ý thức chủ quan của người dân trước nguy cơ cháy, nổ. 

3. Những hạn chế, bất cập

- Về cơ sở hạ tầng: khoảng cách an toàn trong phòng chống cháy nổ giữa các công trình còn nhiều bất cập, không đáp ứng được các yêu cầu về tiêu chuẩn, quy chuẩn phòng cháy, chữa cháy hiện hành gây ảnh hưởng không nhỏ đến các điều kiện bảo đảm an toàn về phòng cháy chữa cháy. Công tác đầu tư, trang bị phương tiện phòng chống cháy nổ còn rất hạn chế, chưa phù hợp, chưa đáp ứng yêu cầu thực tế...; 

- Về hệ thống tổ chức, cán bộ làm công tác phòng chống cháy nổ: cũng còn nhiều bất cập, lực lượng mỏng; lực lượng phòng cháy chữa cháy ở tổ dân phố và khu dân cư còn nhiều hạn chế, bất cập, không hoạt động thường xuyên, thiếu đào tạo, huấn luyện cơ bản; lực lượng phòng cháy chữa cháy dân phòng tại nhiều khu dân cư chưa hoạt động hiệu quả nên chưa phát huy tốt phương châm 4 tại chỗ; 

- Về nhận thức, ý thức của người dân trong công tác phòng chống cháy nổ còn nhiều hạn chế, thậm chí còn có những vụ việc do chính sơ suất của người dân; kỹ năng và xử lý các sự cố cháy nổ còn yếu kém. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng cháy chữa cháy còn thiếu chiều sâu, chưa thực sự thu hút được sự quan tâm của người dân, hiệu quả thấp; 

- Công tác quản lý nhà nước về phòng chống cháy nổ: vai trò, trách nhiệm của các sở, ban, ngành trong công tác quản lý nhà nước về phòng cháy chữa cháy còn hạn chế, còn có hiện tượng buông lỏng quản lý, thiếu chặt chẽ. Trách nhiệm của người đứng đầu cơ sở, đơn vị, chính quyền địa phương chưa nghiêm túc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng cháy chữa cháy; công tác phòng ngừa cháy, nổ ở nhiều nơi còn mang tính hình thức, chưa được triển khai quyết liệt, triệt để. Bên cạnh đó, còn nhiều vấn đề trong công tác quản lý, điều hành nhiệm vụ phòng chống cháy nổ của các chủ đầu tư dự án, chủ cơ sở sản xuất, kinh doanh, nhất là ở những nơi tiềm tàng nguy cơ cháy nổ cao như tại một số chung cư, khu công nghiệp, chợ, trung tâm thương mại...; 

- Công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm về phòng cháy chữa cháy còn hạn chế, nhiều nơi còn mang tính hình thức. Việc chấp hành chế độ tự kiểm tra thường xuyên và định kỳ chưa nghiêm. Công tác xử lý vi phạm quy định an toàn phòng cháy chữa cháy thiếu kiên quyết...

4. Sự cần thiết tiến hành giám sát

Giám sát nội dung này giúp Quốc hội đánh giá khách quan về thực trạng vấn đề cháy, nổ trong giai đoạn 2011-2018, tìm ra nguyên nhân khách quan, chủ quan của vấn đề; phân tích, làm rõ các bất cập trong công tác quản lý, điều hành và trong thực tiễn thực hiện các quy định về phòng chống cháy nổ thời gian qua; nhìn nhận đúng hơn về vai trò của các thiết kế kiến trúc, quy hoạch tổng thể đến thực tế áp dụng, vận dụng kỹ năng trong phòng cháy chữa cháy, cứu hộ, cứu nạn; đề xuất các giải pháp trong phòng ngừa, ngăn chặn, giảm thiểu các vụ cháy, nổ trong khu chung cư, nhà ở, nơi sản xuất, kinh doanh...; chia sẻ những kinh nghiệm hay, cách làm tốt trong công tác phòng chống cháy nổ và cứu hộ, cứu nạn, kỹ năng thoát nạn cho nhân dân... và đặc biệt, cần thiết giám sát nội dung này nhằm rà soát, đánh giá lại các quy định của pháp luật về phòng cháy chữa cháy và kịp thời sửa đổi, bổ sung, tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách, pháp luật về phòng chống cháy nổ trong thời gian tới. 

5. Nội dung giám sát

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy, chữa cháy giai đoạn 2011-2018.

6. Phạm vi giám sát

Trên phạm vi cả nước; giai đoạn 2011-2018 (gắn với tổ chức thực hiện theo nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và XIV).
7. Đối tượng giám sát

Chính phủ, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công thương, Tập đoàn Dầu khí quốc gia Việt Nam, Tập đoàn xăng dầu Việt Nam, Tập đoàn điện lực Việt Nam, UBND các tỉnh, thành phố, chính quyền địa phương và một số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có liên quan. 

CHUYÊN ĐỀ II: 

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị giai đoạn 2014-2018

1. Cơ sở pháp lý

- Luật Đất đai, số 45/2013/QH13.

- Luật Xây dựng, số 50/2014/QH13.

- Luật Quy hoạch đô thị, số 30/2009/QH12 ngày 17/6/2009.
- Luật Quy hoạch, số 21/2017/QH14. 

- Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị.

- Một số văn bản quy phạm pháp luật có liên quan
.

* Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức phiên chất vấn và trả lời chất vấn tại phiên họp thứ 13 ngày 16/8/2017 về nhóm vấn đề: Công tác quản lý nhà nước về quy hoạch xây dựng, kiến trúc đô thị, hạ tầng kỹ thuật đô thị. Việc hướng dẫn, kiểm tra, quản lý sử dụng đất xây dựng đô thị theo quy hoạch và kế hoạch phát triển gắn với giao thông đô thị và ban hành Kết luận về nội dung đã chất vấn tại Phiên họp này.

* Năm 2017 Đoàn đại biểu Quốc hội Hà Nội đã tiến hành Giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch xây dựng đô thị và quản lý quy hoạch xây dựng đô thị từ năm 2011 đến 2016 trên địa bàn thành phố Hà Nội”, có kiến nghị cụ thể về những nội dung đã giám sát.

2. Thực trạng
Trong thời gian qua, với chính sách đổi mới, hội nhập, cùng với sự phát triển nhanh về các mặt kinh tế – xã hội, hệ thống các đô thị Việt Nam đã tăng nhanh cả về số lượng, chất lượng. 

Với đất đai nói chung và đất đô thị nói riêng đều là nhu cầu thiết yếu của xã hội, là những yếu tố quan trọng bậc nhất cấu thành bất động sản. Trong những năm qua khi chuyển sang nền kinh tế thị trường, những yếu tố thị trường trong đó có thị trường bất động sản đang trong quá trình hình thành. Hiện nay thị trường hàng hoá dịch vụ phát triển nhanh chóng nhưng còn mang yếu tố tự phát thiếu định hướng; thị trường bất động sản, thị trường lao động chưa có thể chế rõ ràng, phát triển còn chậm chạp, tự phát; thị trường vốn công nghệ còn yếu kém. Do vậy việc hình thành đồng bộ các loại thị trường là yêu cầu cấp bách nhằm đáp ứng yêu cầu của sản xuất và đời sống. Đối với thị trường bất động sản, Nhà nước đóng vai trò là tác nhân quan trọng thúc đẩy sự hình thành và phát triển thị trường, tạo ra sự vận động nền kinh tế đa dạng, tăng cường năng lực và hiệu quả của quản lý nhà nước đối với đất đai; nó được bắt đầu từ nhu cầu khách quan việc sử dụng có hiệu quả tài nguyên đất.

* Vai trò quản lý Nhà nước về đất đai đô thị được thể hiện:

Thông qua hoạch định chiến lược, lập quy hoạch, kế hoạch phân bố đất đai có cơ sở khoa học, nhằm phục vụ cho mục đích phát triển kinh tế-xã hội của đất nước, đảm bảo sử dụng đất đúng mục đích đạt hiệu quả cao, giúp cho nhà nước quản lý chặt chẽ đất đai và xây dựng.

Thông qua đánh giá, phân hạng đất, Nhà nước nắm toàn bộ quỹ đất về số lượng và chất lượng để làm căn cứ cho các biện pháp kinh tế-xã hội có hệ thống, có căn cứ khoa học, nhằm sử dụng đất đai có hiệu quả, hợp lý.

Thông qua việc ban hành và tổ chức thực hiện pháp luật về đất đai tạo ra cơ sở pháp lý để bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của các tổ chức kinh tế, các doanh nghiệp cá nhân trong những quan hệ về đất đai.

Thông qua việc ban hành và thực hiện hệ thống cơ sở đất đai như chính sách giá cả, chính sách thuế, chính sách đầu tư, Nhà nước kích thích các tổ chức, các chủ thể kinh tế, các cá nhân sử dụng đầy đủ, hợp lý, tiết kiệm đất đai nhằm nâng cao khả năng sinh lợi của đất.

Thông qua việc kiểm tra, giám sát quản lý và sử dụng đất đai và nhà ở, Nhà nước nắm chắc tình hình diễn biến về sử dụng đất đai phát hiện những vi phạm và giải quyết những vi phạm pháp luật về đất đai.

* Về quy hoạch đô thị:

Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị quốc gia, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh đã và đang có đóng vai trò quan trọng trong phát triển đô thị và điểm dân cư nông thôn. Hiện nay, các tỉnh đang triển khai rà soát, tổ chức nghiên cứu điều chỉnh theo quy định của Luật Xây dựng. Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh trong thời gian qua được xây dựng và triển khai theo kiểu dàn hàng ngang, tăng về số lượng đô thị (gấp1,5-2 lần so với hiện trạng) dẫn đến sự phát triển thiếu kiểm soát không phù với quy hoạch định hướng phát triển hệ thống đô thị quốc gia.

Quy hoạch chung đô thị có ảnh hưởng mạnh nhất đến quá trình phát triển của từng đô thị nhưng còn thiếu hiệu quả, chưa phù hợp thực tế phát triển tại địa phương. Có một khoảng cách lớn giữa quy hoạch mang tính tầm nhìn và thực tế triển khai quy hoạch được duyệt. Thiếu cơ chế chính sách chuyển hoá quy hoạch thành các chương trình kế hoạch thực thi phù hợp với thực tế phát triển của địa phương dẫn đến nhiều quy hoạch vẫn “treo” sau khi được duyệt. Để các quy hoạch có hiệu quả hơn, quy hoạch cần có tính chiến lược, ít cứng nhắc hơn và điều quan trọng nhất cần dựa trên các nguồn lực thực tế của địa phương và phải tính tới các rủi ro, thách thức phải chống chịu để có tính khả thi cao hơn.

Quy hoạch phân khu (thực hiện theo luật quy hoạch đô thị) cần được triển khai để điều tiết sử dụng đất, kết nối hạ tầng cơ sở, nhưng thiếu hoặc chưa thể hiện vai trò hoặc không tách bạch được với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất (thực hiện theo luật đất đai) dẫn đến những khó khăn trong quản lý đầu tư, giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất vào mục đích phát triển đô thị.

Quy hoạch chi tiết tại các quận, phường, các khu có chức năng đặc thù chưa có nội dung thiết kế đô thị, hoặc nếu có thì còn sơ sài, chưa đủ cơ sở để xây dựng quy chế quản lý kiến trúc cảnh quan đô thị. Bên cạnh đó, quy hoạch chi tiết 1/500 thường xuyên được điểu chỉnh tăng diện tích kinh doanh giảm diện tích công trình hạ tầng kỹ thuật – xã hội và cây xanh dẫn đến không đảm bảo quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật xây dựng, thiếu trầm trọng diện tích cây xanh, mặt nước, công viên và các công trình phúc lợi công cộng. 

* Định hướng phát triển đô thị và những vấn đề đặt ra:

Theo Định hướng phát triển đô thị đến năm 2025 thì đất đô thị năm 2015 cần tới 400.000 ha và năm 2025 cần 450.000 ha (1,4% diện tích cả nước). Đây cũng là một thách thức lớn trong bối cảnh nước ta chịu tác động nặng nề của nước biển dâng, mà để vượt qua thì phải phát triển đô thị theo chiều sâu chứ không nên dàn trải theo bề rộng và vội mở rộng đô thị khi đất đô thị hiện có chưa khai thác hết.

Bước vào thế kỷ 21, tỷ lệ đô thị hóa của nước ta là 24,2% (năm 2000), sau 12 năm tỷ lệ đó đã tăng lên đến hơn 32% (năm 2012). Dân số đô thị tương ứng là 18,7 triệu người tăng lên đến hơn 30 triệu người, bình quân mỗi năm tăng thêm 1 triệu người dân đô thị. Số đô thị cũng tăng nhanh, cuối năm 2011 có 731 đô thị nhưng đến cuối năm 2012 đã tăng thêm 34 đô thị mới, đưa tổng số đô thị lên 765 đô thị (2 loại đặc biệt, 13 loại 1, 10 loại 2, 53 loại 3, 62 loại 4, 625 loại 5); đến tháng 9/2015 cả nước có khoảng 788 đô thị (2 đô thị đặc biệt, 15 đô thị loại I, 25 đô thị loại II, 42 đô thị loại III, 74 đô thị loại IV và khoảng 630 đô thị loại V; tỷ lệ đô thị hóa đạt sấp xỉ 35,2%), với nhịp độ tăng bình quân hơn 01 đô thị mới mỗi tháng. Đô thị đóng góp khoảng 70% GDP quốc gia.

Theo dự báo của Bộ Xây dựng thì đến năm 2025 sẽ có 1.000 đô thị với số dân 52 triệu (tỷ lệ đô thị hóa 50%).

Hệ thống đô thị Việt Nam phát triển ngày càng mạnh mẽ, phân bố tương đối đồng đều trên cả nước. Đô thị đã góp phần quan trọng đưa nước ta thoát khỏi ngưỡng nghèo để trở thành nước có thu nhập trung bình thấp. Diện mạo đô thị đang dần khởi sắc. Hệ thống hạ tầng đô thị được cải thiện nhiều, nhất là đường sá, cầu vượt sông, cấp nước, cấp điện và chiếu sáng công cộng. Nhiều khu đô thị mới được xây dựng. Tuy có nhiều tiến bộ nhưng hiện trạng đô thị nước ta cũng bộc lộ nhiều yếu kém như:

- Hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị (giao thông vận tải, cấp nước, thoát nước, cấp điện, năng lượng, xử lý phân, rác,v.v.) có ý nghĩa rất lớn trong phát triển KT- XH cũng như đáp ứng nhu cầu trong đời sống của nhân dân đô thị, do đó cần phải đầu tư xây dựng, nâng cấp, cải tạo cơ sở hạ tầng kỹ thuật ở đô thị để đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng trong các đô thị. Thực trạng việc đầu tư cơ sở hạ tầng kỹ thuật ở các đô thị còn chưa đồng bộ, cơ chế quản lý chưa thích hợp… ảnh hưởng lớn đến phát triển kinh tế-xã hội và đời sống của nhân dân đô thị.

- Thiếu nhà ở và không gian công cộng; thị trường bất động sản yếu kém và không ổn định, biến động khó lường;

- Tắc nghẽn giao thông, ô nhiễm môi trường nước và không khí, ngập lụt cục bộ khi mưa to hoặc triều cường, nhất là tại các đô thị lớn vẫn không giảm; độ bao phủ các dịch vụ công cộng còn thấp tại các đô thị vừa và nhỏ;

- Tỷ lệ hộ nghèo giảm nhưng mức độ chênh lệch giàu nghèo tăng;

- Tình hình trật tự trị an đang xấu đi.

- Quản lý quy hoạch, quản lý xây dựng còn yếu kém; còn chú trọng phát triển đô thị theo chiều rộng, thiếu chiều sâu; kiến trúc đô thị bị coi nhẹ, còn ít đường phố văn minh hiện đại, nhiều đô thị kém bản sắc;

Các mặt yếu kém kể trên đã tác động xấu đến chất lượng cuộc sống của người dân và môi trường kinh doanh trong đô thị, ảnh hưởng không tốt đến năng lực cạnh tranh quốc gia.

3. Nguyên nhân
- Cơ sở kinh tế - kỹ thuật, động lực phát triển đô thị còn yếu, tốc độ phát triển kinh tế chậm hơn so với tỷ lệ tăng dân số đô thị; tỷ lệ dân số trong độ tuổi lao động không có việc làm ở khu vực thành thị còn cao.

- Tình trạng sử dụng đất nông nghiệp vào mục đích xây dựng đô thị thiếu kế hoạch dẫn đến nguy cơ về an ninh lương thực quốc gia; mục tiêu đảm bảo 40 triệu tấn lương thực cho 100 triệu dân khó có thể đạt được.

- Các đô thị phân bố chưa đồng đều tương xứng với các nguồn tài nguyên trên lãnh thổ quốc gia.

- Cơ sở pháp lý còn thiếu cụ thể và không đồng bộ, rõ ràng trong phân cấp quản lý, đồng thời lại thiếu tính thống nhất giữa trung ương và địa phương, giữa các ban ngành,có khi chồng chéo, mâu thuẩn với nhau.

- Bộ máy quản lý Nhà nước về đô thị còn cồng kềnh chuyển đổi chậm so với sự phát triển và nhu cầu quản lý của kinh tế thị trường. Một bộ phận cán bộ công chức quản lý chưa vững nghiệp vụ và chuyên môn, thoái hóa biến chất.

- Chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, ban, ngành cùng tham gia quản lý đô thị.

- Công tác thanh tra, kiểm tra đã được tăng cường nhưng việc thực hiện kết luận thanh tra còn chậm, thậm chí chưa nghiêm, việc xử lý các vi phạm còn thiếu kiên quyết. 

- Công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật nâng cao ý thức pháp luật cho cộng đồng dân cư đô thị chưa thường xuyên… 

- Việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương trong quy hoạch đô thị, quản lý, sử dụng đất tại đô thị chưa nghiêm. Có không ít những quy định của pháp luật đất đai và những quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền liên quan đến đất đai không được thực thi hoặc thực thi một cách hình thức. Chế tài xử lý vi phạm pháp luật về đất đai còn thiếu và chưa đủ mạnh để răn đe, ngăn chặn các hành vi vi phạm.

- Chất lượng quy hoạch sử dụng đất chưa cao, chưa đồng bộ với các quy hoạch chuyên ngành, tính kết nối liên vùng, liên tỉnh và quản lý quy hoạch còn yếu. Nhiều quyết định về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất thiếu khả thi, tình trạng quy hoạch "treo" xảy ra ở nhiều nơi; quy hoạch còn thường xuyên bị điều chỉnh do nguyên nhân chủ quan và hạn chế về tầm nhìn. 

- Thị trường quyền sử dụng đất phát triển thiếu lành mạnh. Nhu cầu nhà ở, đất ở cho các đối tượng chính sách xã hội, cán bộ công chức, người có thu nhập thấp chưa được đáp ứng đầy đủ. Hiện nay Nhà nước mới chỉ quản lý được các thửa đất đã có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất mà chưa quản lý được các thửa đất không có giấy chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc chuyển quyền sử dụng đất nhưng không đăng ký tại cơ quan có thẩm quyền. 

- Quy định về việc phải công khai, minh bạch thông tin quản lý theo Luật Đất đai và các văn bản pháp luật khác có khá nhiều nội dung được thực hiện với tỷ lệ rất thấp.

- Mục tiêu hoàn thành cơ bản việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất vào năm 2007 không đạt được, sau nhiều lần gia hạn, nhưng đến nay vẫn chưa hoàn thành; tại các đô thị lớn, đất có giá cao, người muốn được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất luôn gặp phải khó khăn. 

- Đầu cơ đất đai diễn ra nghiêm trọng, tình trạng tham nhũng trong quản lý đất đai được đánh giá là ở nhóm đầu, khiếu nại, tố cáo liên quan đến đất đai chiếm tỷ lệ cao tới 70% - 80% tổng số khiếu nại, tố cáo của công dân.

4. Sự cần thiết tiến hành giám sát

Xuất phát từ những mặt còn hạn chế và nguyên nhân nêu trên, kết quả giám sát chuyên đề này sẽ giúp đưa ra bức tranh toàn diện về công tác quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị, là vấn đề bức xúc trong đời sống xã hội, được cử tri và Nhân dân đặc biệt quan tâm; từ đó, đề xuất các giải pháp khắc phục những hạn chế, yếu kém về lĩnh vực này. Do vậy, việc giám sát chuyên đề nêu trên là hết sức cần thiết và phù hợp tình hình thực tế, với mục tiêu chiến lược “ Từng bước xây dựng hoàn chỉnh hệ thống đô thị Việt Nam phát triển theo mô hình mạng lưới đô thị, có cơ sở hạ tầng kỹ thuật, xã hội phù hợp, đồng bộ, hiện đại; có môi trường và chất lượng sống đô thị tốt; có nền kiến trúc đô thị tiên tiến, giàu bản sắc; có mối quan hệ và vị trí xứng đáng, có tính cạnh tranh cao trong sự phát triển kinh tế , xã hội quốc gia, khu vực và quốc tế, góp phần thực hiện tốt hai nhiệm vụ chiến lược là xây dựng xã hội chủ nghĩa và bảo vệ Tổ quốc”.
5. Nội dung giám sát

Đánh giá tính phù hợp, bám sát thực tiễn của việc ban hành và thực hiện chính sách, pháp luật liên quan về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị; xem xét, đánh giá việc thực hiện chính sách, pháp luật thông qua kết quả đạt được, công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện của Chính phủ, các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và tổ chức, cá nhân có liên quan. Xác định nguyên nhân của hạn chế, yếu kém và kiến nghị các giải pháp tăng cường thực hiện chính sách, pháp luật.

6. Phạm vi giám sát

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị, trên phạm vi cả nước, giai đoạn 2014-2018 (gắn với thời gian có hiệu lực của Luật đất đai năm 2013).
7. Đối tượng giám sát
Chính phủ; trọng tâm các Bộ: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải và một số Bộ, ngành liên quan; Ủy ban nhân dân các thành phố thuộc tỉnh, các thành phố trực thuộc trung ương.
CHUYÊN ĐỀ III: 

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn vùng dân tộc thiểu số, miền núi giai đoạn 2011-2018
1. Cơ sở pháp lý

- Nghị quyết số 22/NQ-TW, ngày 27-11-1989 của Bộ Chính trị “Về một số chủ trương, chính sách lớn phát triển kinh tế - xã hội miền núi”.

- Nghị quyết 24 của Ban Chấp hành Trung ương khóa IX năm 2003 về công tác dân tộc.
- Nghị quyết số 15-NQ/TW ngày 1/6/2012, Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khoá XI về một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012 – 2020.

- Luật Ngân sách nhà nước.

- Luật Đất đai.

- Luật Đầu tư.

- Luật Giáo dục.

- Nghị quyết số 142/2016/QH13 của Quốc hội ngày 12/4/2016 về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2016-2020.

- Nghị quyết 76/2014/QH13 của Quốc hội ngày 24/6/2014 về đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững đến năm 2020.

- Nghị quyết số 539/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội ngày 30/10/2012 về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về đất ở, đất sản xuất cho đồng bào dân tộc thiểu số.

- Thông báo số 804/TB-VPQH ngày 31/3/2015 về Kết luận của Ủy ban thường vụ Quốc hội về chất vấn và trả lời chất vấn tại Phiên họp thứ 36.
- Một số văn bản quy phạm pháp luật có liên quan
.

2. Thực trạng

Chính sách về đầu tư phát triển kinh tế - xã hội và giảm nghèo ở vùng dân tộc thiểu số, miền núi ban hành khá nhiều, phủ kín các lĩnh vực nhưng kết quả còn hạn chế, chưa đạt được mục tiêu đề ra. Các chính sách nằm rải rác ở các văn bản khác nhau thuộc nhiều Bộ, ngành quản lý, nên khó tránh khỏi sự chồng chéo, mâu thuẫn. Việc ban hành văn bản hướng dẫn chi tiết thực hiện các chính sách còn chậm. Hệ thống chính sách còn mang tính ngắn hạn, chủ yếu là giải quyết tình thế, thiếu định hướng trung hạn và dài hạn, cơ chế khuyến khích xã hội hóa đầu tư, chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ, bảo vệ môi trường sinh thái, giải quyết việc làm còn hạn chế.    
3. Những hạn chế, bất cập

- Kinh phí bố trí thực hiện các chương trình, đề án, dự án, chính sách còn hạn chế, suất đầu tư thấp, chưa đáp ứng được mục tiêu và kế hoạch đề ra. Hầu hết các địa phương vùng miền núi có tỷ lệ hộ nghèo cao, không có khả năng bố trí nguồn vốn để thực hiện các chính sách, chủ yếu dựa vào nguồn vốn trung ương nên việc lồng ghép nguồn lực của các chương trình, đề án, chính sách còn khó khăn, hiệu quả chưa cao; nguồn lực xã hội hóa còn hạn chế. Trên cùng một địa bàn có nhiều chính sách của các Bộ, ngành cùng thực hiện nhưng cơ chế lồng ghép vốn các chính sách còn chưa rõ. 
- Một số địa phương chưa quan tâm đúng mức công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc thực hiện chính sách, tiến độ thực hiện các chính sách còn chậm, thường dồn vào cuối năm. Vẫn còn hiện tượng đầu tư dàn trải, chưa lồng ghép có hiệu quả các chính sách, nguồn vốn trên cùng địa bàn. Kết cấu hạ tầng ở cơ sở chưa đồng bộ và nhanh xuống cấp, nhất là hệ thống giao thông, thủy lợi, nước sinh hoạt.

4. Sự cần thiết tiến hành giám sát

Việc giám sát chuyên đề này giúp thấy được những hạn chế, bất cập trong việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn vùng dân tộc thiểu số, miền núi; từ đó, tiếp tục hoàn thiện chính sách, pháp luật nhằm thể chế hóa các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, các quy định của Hiến pháp đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong giai đoạn hiện nay. Trên cơ sở đó, xây dựng chính sách phải đồng bộ, đa mục tiêu, phát triển toàn diện KT-XH, xóa đói, giảm nghèo nhanh, bền vững theo chuẩn nghèo đa chiều, thu hẹp khoảng cách giữa vùng biên giới, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn với các vùng khác; phát triển toàn diện cả về chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội, an ninh quốc phòng. Đồng thời, nâng cao vai trò, trách nhiệm của hệ thống cơ quan trong việc xây dựng và tổ chức thực hiện chính sách giảm nghèo; nâng cao vai trò giám sát, tham gia của người dân, có cơ chế kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện đảm bảo công khai, minh bạch, hiệu quả. 

5. Nội dung giám sát

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn vùng dân tộc thiểu số, miền núi giai đoạn 2011-2018.
6. Phạm vi giám sát

Các Bộ, ngành, địa phương có vùng dân tộc thiểu số, miền núi có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn; thời gian giám sát từ 2011-2018 (gắn với tổ chức thực hiện theo nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và XIV).

7. Đối tượng giám sát

Chính phủ, các Bộ, ngành ở trung ương; Ủy ban nhân dân các địa phương vùng dân tộc thiểu số, miền núi, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn.
CHUYÊN ĐỀ IV: 

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về lập, quản lý, sử dụng các loại quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách nhà nước giai đoạn 2011-2018
1. Cơ sở pháp lý
- Luật Ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13 và một số văn bản quy phạm pháp luật có liên quan
. 
2. Thực trạng
Điều 4 Luật Ngân sách nhà nước số 83/2015/QH13 quy định: “Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách là quỹ do cơ quan có thẩm quyền quyết định thành lập, hoạt động độc lập với ngân sách nhà nước, nguồn thu, nhiệm vụ chi của quỹ để thực hiện các nhiệm vụ theo quy định của pháp luật”.
Theo thống kê chưa đầy đủ, hiện nay có gần 40 quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN được phép thành lập theo quy định của luật, pháp lệnh; gần 20 quỹ thành lập theo các văn bản dưới luật. Tuy nhiên, thực tế có trên 70 quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN đã được thành lập ở Trung ương và địa phương với quy mô, tính chất và phạm vi hoạt động khá đa dạng. 
Hiện có 8 quỹ được NSNN cấp bổ sung vốn điều lệ với tổng số cấp ước đến hết năm 2017 khoảng 4 nghìn tỷ đồng, 10 quỹ tài chính có vốn và nguồn thu, nhiệm vụ chi lớn gồm: Quỹ Bảo hiểm xã hội, Quỹ Bảo hiểm y tế, Quỹ Bảo hiểm thất nghiệp, Quỹ hỗ trợ sắp xếp và phát triển doanh nghiệp, Quỹ Tích lũy trả nợ, Quỹ quốc gia Giải quyết việc làm, Quỹ Dịch vụ viễn thông công ích, Quỹ Bảo trì đường bộ trung ương, Quỹ Bình ổn xăng dầu, Quỹ Bảo vệ môi trường Việt Nam. Quỹ tài chính ngoài NSNN có vai trò quan trọng, góp phần tích cực trong huy động tập trung nguồn lực tài chính của xã hội, giảm gánh nặng cho NSNN và cùng với NSNN giải quyết tốt hơn một số nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an sinh xã hội. 

3. Những hạn chế, bất cập
Nguồn tài chính để tạo lập cho các quỹ ngoài NSNN đều có nguồn gốc từ NSNN. Tuy nhiên các quỹ này lại không chịu sự điều chỉnh trực tiếp của Luật NSNN, mà được điều chỉnh theo các quy định riêng. Pháp luật điều chỉnh các loại quỹ tài chính ngoài NSNN đang có nhiều văn bản khác nhau, tuy nhiên, khung pháp lý thống nhất để quản lý các quỹ nói trên thì vẫn chưa có. Tình trạng này vừa tạo nên sự xung đột giữa các văn bản dưới luật, vừa gây khó khăn trong công tác quản lý. Trong một số lĩnh vực, các mục tiêu, nguồn thu, nhiệm vụ chi của quỹ và của NSNN còn chồng chéo, trùng lặp. Thêm vào đó, khung pháp luật về chế tài xử lý đối với hoạt động của các quỹ tài chính ngoài NSNN cũng chưa được xây dựng và ban hành…
Việc hình thành quá nhiều quỹ có nguy cơ dẫn đến phân tán, quản lý lỏng lẻo. Công tác quản lý nhà nước đối với các quỹ tài chính ngoài NSNN vẫn còn nhiều hạn chế làm ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả hoạt động của quỹ. Một số quỹ chưa được phân định rõ ràng việc thu chi, chưa phù hợp với quy định của Luật NSNN. Mặc dù nguyên tắc tự bảo toàn vốn được đặt ra khi quyết định thành lập, nhưng nhìn chung nhiều quỹ nguồn vốn hoạt động chủ yếu là từ NSNN, nguồn huy động ngoài ngân sách rất hạn chế, do đó dẫn đến tình trạng phân tán nguồn lực NSNN.
Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế là do, hệ thống pháp luật quy định về hình thành, quản lý, sử dụng các quỹ tài chính ngoài ngân sách chưa đồng bộ, thiếu thống nhất. Quỹ tài chính ngoài ngân sách chưa xuất phát từ yêu cầu, nhiệm vụ của chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, chủ yếu xuất phát từ nhu cầu nhất thời, dẫn đến hiệu quả hoạt động chưa cao, phân tán nguồn lực quốc gia. Các cơ quan quản lý nhà nước chưa quan tâm đúng mức đến hoạt động của một số quỹ tài chính ngoài ngân sách, thiếu sự kiểm tra, giám sát thường xuyên. Một số quỹ tài chính nhà nước hoạt động kém hiệu quả, nguồn thu còn hạn hẹp. Quy định về trách nhiệm của cơ quan tài chính, cơ quan chủ quản, Hội đồng quản lý, Ban điều hành quỹ tài chính ngoài ngân sách còn chưa rõ ràng, không có quy định rõ trách nhiệm cá nhân gắn với chế tài xử lý cụ thể.

4. Sự cần thiết tiến hành giám sát

Việc giám sát chuyên đề này là cần thiết nhằm nghiên cứu đề xuất giải pháp hoàn thiện cơ chế quản lý hoạt động và cơ chế tài chính các quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN; từ đó, xây dựng hệ thống khung pháp luật thống nhất điều chỉnh hoạt động của các quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN, khắc phục những tồn tại hạn chế và tăng cường quản lý, nâng cao hiệu quả hoạt động đối với các quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN. 
5. Nội dung giám sát

Đánh giá việc ban hành chính sách, pháp luật; đánh giá kết quả thực hiện, công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện của Chính phủ, các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; đánh giá việc thực hiện chính sách, pháp luật của tổ chức, cá nhân (các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất,...). Nguyên nhân của hạn chế, yếu kém. Kiến nghị các giải pháp tăng cường thực hiện chính sách, pháp luật.

6. Phạm vi giám sát

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về lập, quản lý, sử dụng các loại quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách nhà nước giai đoạn 2011-2018, trên phạm vi cả nước, giai đoạn 2011 – 2018 (gắn với tổ chức thực hiện theo nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII và XIV).
7. Đối tượng giám sát

- Chính phủ;
- Các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Y tế, Lao động – Thương binh và Xã hội, Giao thông vận tải, Khoa học và Công nghệ; Kiểm toán Nhà nước; Bảo hiểm xã hội Việt Nam; các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ khác;
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Các tổ chức, cá nhân quản lý, sử dụng quỹ.
PHỤ LỤC 03








� Như: Nghị định số 46/2012/NĐ-CP ngày 22/5/2015 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 35/NĐ-CP ngày 4/4/2003 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy và Nghị định số 130/2006/NĐ/CP ngày 8/11/2006 quy định chế độ bảo hiểm cháy, bổ bắt buộc; Nghị định số 79/2014/NĐ-CP ngày 31/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy; � HYPERLINK "http://sesanhpc.vn/userfile/files/2016/4/pccc/Nghi%20dinh%20167_2013%20quy%20dinh%20xu%20phat%20vi%20pham%20hanh%20chinh%20trong%20linh%20vuc%20an%20ninh%20trat%20tu%20PCCC.pdf" �Nghị định số 167/2013/NĐ-CP� ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy, phòng, chống bạo lực gia đình; Nghị định số 130/2006/NĐ/CP ngày 8/11/2006 của Chính phủ quy định chế độ bảo hiểm cháy, bổ bắt buộc; Thông tư � HYPERLINK "http://sesanhpc.vn/userfile/files/2016/4/pccc/Thong%20tu%2052_2014%20quy%20dinh%20ve%20quan%20ly%20bao%20quan%20bao%20duong%20phuong%20tien%20PCCC.pdf" �số 52/2015/TTLT-BLĐTBXH-BCA-BTC� ngày 10/12/2015 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Công an - Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ đối với người được điều động, huy động trực tiếp chữa cháy, phục vụ chữa cháy và cán bộ, đội viên đội dân phòng, đội phòng cháy và chữa cháy cơ sở, chuyên ngành tham gia huấn luyện, bồi dưỡng nghiệp vụ phòng cháy và chữa cháy; � HYPERLINK "http://sesanhpc.vn/userfile/files/2016/4/pccc/Thong%20tu%2048_2015%20quy%20dinh%20trang%20phuc%20chua%20chay%20cua%20luc%20luong%20dan%20phong%20chua%20chay%20co%20so%20chuyen%20nganh.pdf" �Thông tư số 48/2015/TT-BCA� ngày 6/10/2015 của Bộ Công an quy định về trang phục chữa cháy của lực lượng dân phòng, lực lượng phòng cháy và chữa cháy cơ sở, lực lượng phòng cháy và chữa cháy chuyên ngành; Thông tư số 66/2014/TT-BCA ngày 16/12/2014 của Bộ Công an quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 79/2014/NĐ-CP ngày 31/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy và chữa cháy; � HYPERLINK "http://sesanhpc.vn/userfile/files/2016/4/pccc/Thong%20tu%2052_2014%20quy%20dinh%20ve%20quan%20ly%20bao%20quan%20bao%20duong%20phuong%20tien%20PCCC.pdf" �Thông tư số 52/2014/TT-BCA� ngày 28/10/2014 của Bộ Công an quy định về quản lý, bảo quản, bảo dưỡng phương tiện phòng cháy và chữa cháy; � HYPERLINK "http://sesanhpc.vn/userfile/files/2016/4/pccc/Thong%20tu%20150_2014%20quy%20dinh%20muc%20thu%20che%20do%20thu%20nop%20su%20dung%20phi%20tham%20duyet%20PCCC.pdf" �Thông tư số 150/2014/TT-BTC� ngày 10/10/2014 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm duyệt thiết kế về phòng cháy và chữa cháy; Thông tư liên tịch số 214/2013/TTLT-BTC-BCA ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính và Bộ Công an quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 130/2006/NĐ-CP ngày 08/11/2006 và Nghị định số 46/2012/NĐ-CP ngày 22/5/2012 quy định chế độ bảo hiểm cháy, nổ bắt buộc.


� Cụ thể: Năm 2014, cả nước đã xảy ra 2.375 vụ cháy (2.025 vụ cháy tại các cơ sở, nhà dân, phương tiện giao thông và 350 vụ cháy rừng). Thiệt hại do cháy gây ra: làm chết 90 người, bị thương 143 người, về tài sản ước tính trị giá 1.307,078 tỷ đồng và 1.352 ha rừng; trong đó có 31 vụ cháy lớn, gây thiệt hại tài sản 907,801 tỷ đồng.  Xảy ra 42 vụ nổ làm chết 29 người, bị thương 30 người, thiệt hại tài sản trị giá 3.432 triệu đồng. Năm 2015, cả nước đã xảy ra 2.792 vụ cháy, trong đó 1.101 vụ cháy tại các cơ sở; 1.121 vụ cháy nhà dân; 182 vụ cháy phương tiện giao thông và 388 vụ cháy rừng, làm chết 62 người, bị thương 264 người, tiêu hủy về tài sản trị giá 1.498,3 tỉ đồng và 1.623 ha rừng. Xảy ra 35 vụ nổ, làm chết 12 người, bị thương 41 người, thiệt hại về tài sản 896 triệu đồng... Năm 2016, cả nước đã xảy ra 3.006 vụ cháy, trong đó có 1.229 vụ cháy tại các cơ sở, 1.290 vụ cháy nhà dân, 169 vụ cháy phương tiện giao thông và 318 vụ cháy rừng, làm chết 98 người, bị thương 180 người, thiệt hại về tài sản trị giá ước tính trên 1240 tỷ đồng và 1800 ha rừng. Cháy lớn gây thiệt hại nghiêm trọng xảy ra 29 vụ, mặc dù chỉ chiếm 0,96% tổng số vụ cháy nhưng gây thiệt hại 931,8 tỷ đồng, tương đương 75,1% tổng thiệt hại do các vụ cháy gây ra, làm chết 13 người, bị thương 4 người. Xảy ra 23 vụ nổ, làm chết 7 người, bị thương 48 người, thiệt hại về tài sản khoảng 1,4 tỷ đồng. Năm 2017, cả nước xảy ra trên 4.100 vụ cháy, nổ, làm 119 người chết và 270 người bị thương, thiệt hại ước tính khoảng 2.000 tỷ đồng.


� Như: Nghị quyết số 33/2008/NQ-CP của Chính phủ: Về thực hiện thí điểm một số thủ tục hành chính trong đầu tư xây dựng đối với dự án khu đô thị mới, dự án khu nhà ở, dự án hạ tầng kỹ thuật khu công nghiệp; Nghị định số 11/2013/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị; Nghị định số 39/2010/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý không gian xây dựng ngầm đô thị; Nghị định số 38/2010/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan đô thị; Nghị định số 37/2010/NĐ-CP của Chính phủ về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị; Chỉ thị số 09/2008/CT-TTG của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác lập và quản lý quy hoạch xây dựng đô thị; Quyết định số 445/QĐ-TTG của Thủ tướng Chính phủ ngày 07/4/2009: Phê duyệt điều chỉnh định hướng Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị Việt Nam đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2050.





� Như: Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 về việc ban hành chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016 – 2020; Nghị quyết 80/NQ-CP ngày 19/5/2011 của Chính phủ Về định hướng giảm nghèo bền vững thời kỳ từ năm 2011 đến năm 2020; Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo; Quyết định số 1722 ngày 02/9/2016 của Chính phủ về Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 551/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình 135 về hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng, hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn; Quyết định số 30/2012/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí xác định thôn đặc biệt khó khăn, xã thuộc vùng dân tộc và miền núi giai đoạn 2012 – 2015; Quyết định số 1179/QĐ-TTg ngày 10/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Quy hoạch bố trí ổn định dân cư các xã biên giới Việt – Lào từ Hà Tĩnh đến Kon Tum đến năm 2015”; Quyết định số 1178/QĐ-TTg ngày 10/8/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Quy hoạch bố trí ổn định dân cư các xã biên giới Việt Nam – Campuchia đến năm 2015”; Quyết định số 193/2006/QĐ-TTg ngày 24/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình bố trí dân cư các vùng: thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do, xung yếu và rất xung yếu của rừng phòng hộ, khu bảo vệ nghiêm ngặt của rừng đặc dụng giai đoạn 2006-2010 và định hướng đến năm 2015”; Quyết định số 03/2005/QĐ-BNN ngày 07/01/2005 quy định về khai thác gỗ để hỗ trợ xây dựng nhà ở cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, đời sống khó khăn theo Quyết định 134; Quyết định số 134/2004/QĐ-TTg về  chính sách hỗ trợ đất sản xuất, đất ở, nhà ở và nước sinh hoạt cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, đời sống khó khăn; Quyết định số 133/1998/QĐ-TTg ngày 23/7/1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xoá đói giảm nghèo trong giai đoạn 1998 – 2000; Quyết định số 135/1998/QĐ- TTg ngày 31/7/1998 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn miền núi và vùng sâu, vùng xa; Báo cáo số 438/BC-CP của Chính phủ về kết quả 02 năm thực hiện Nghị quyết số 76/2014/QH13 của Quốc hội về đẩy mạnh thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững đến năm 2020.





� Như: � HYPERLINK "http://vbqppl.mpi.gov.vn/Pages/default.aspx?itemId=b9ff6e82-7d58-49c1-81ca-51399c101335&list=documentDetail" \t "_blank" �Chỉ thị số 22/CT-TTg� ngày 27/8/2015 về việc tăng cường công tác quản lý đối với các quỹ tài chính nhà nước ngoài NSNN; Thông tư số 137/2017/TT-BTC quy định xét duyệt, thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết toán năm...
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