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TỜ TRÌNH

Về việc thành lập Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phú Mỹ,                                                 tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu
Kính trình: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Căn cứ  Điều 49 Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014; Nghị quyết số 492/NQ-UBTVQH14 ngày 12/4/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập thị xã Phú Mỹ và các phường thuộc thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Viện kiểm sát nhân dân tối cao kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định thành lập Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, cụ thể như sau:
I. CĂN CỨ THÀNH LẬP 
1. Căn cứ Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014, tại Điều 49 quy định: “Việc thành lập, giải thể Viện kiểm sát nhân dân cấp cao, Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện do Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định theo đề nghị của Viện trưởng Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao”.
2. Căn cứ Nghị quyết số 492/NQ-UBTVQH14 ngày 12/4/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập thị xã Phú Mỹ và các phường thuộc thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
II. ĐỀ NGHỊ THÀNH LẬP VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN THỊ XÃ PHÚ MỸ, TỈNH BÀ RỊA – VŨNG TÀU
Căn cứ Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Viện kiểm sát nhân dân tối cao trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định thành lập Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
Để bảo đảm ổn định, đi vào hoạt động sau khi được thành lập, Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu sẽ kế thừa toàn bộ số lượng biên chế, Thẩm phán và trụ sở, cơ sở vật chất, các phương tiện làm việc của Viện kiểm sát nhân dân huyện Tân Thành, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu hiện nay, cụ thể:
1. Về tổ chức bộ máy và biên chế
- Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phú Mỹ khi được thành lập là một đơn vị trực thuộc Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.


- Biên chế của Viện kiểm sát nhân dân thị xã Phú Mỹ được kế thừa trên cơ sở số lượng biên chế của Viện kiểm sát nhân dân huyện Tân Thành đã được phân bổ 17 biên chế (trong đó có 15 công chức và 02 Hợp đồng theo Nghị định 68/NĐ-CP); cơ cấu tổ chức, bộ máy gồm có Viện trưởng, 02 Phó Viện trưởng, 11 công chức làm chuyên môn nghiệp vụ và 01 công chức kế toán. Cơ cấu ngạch công chức của đơn vị này gồm: 01 Kiểm sát viên trung cấp, 06 Kiểm sát viên sơ cấp, 7 Chuyên viên và 01 Kế toán.


2. Về trụ sở và cơ sở vật chất

Trụ sở Viện kiểm sát nhân dân huyện Tân Thành được xây dựng từ năm 2001 tổng diện tích sàn là 722 m2 và được xây dựng thêm 01 nhà công vụ diện tích sàn là 98 m2, 01 lán để xe và 01 nhà bảo vệ. 

Viện kiểm sát nhân dân tối cao trân trọng kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định ./.
	Nơi nhận:
- Như kính trình;

- Đ/c Trần Đại Quang, Ủy viên Bộ Chính trị,

Chủ tịch Nước CHXHCN Việt Nam (để báo cáo);

- Ủy ban Tư pháp của Quốc hội;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Lưu: Vụ TCCB (TH).
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(Đã ký)
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