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ĐỀ ÁN
THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH

HUYỆN BẮC TÂN UYÊN, TỈNH BÌNH DƯƠNG
–––––––––––––––––––

Kính gửi: Ủy ban thường vụ Quốc hội.

Tỉnh Bình Dương thuộc vùng Đông Nam Bộ, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam (theo báo cáo của tỉnh, tính đến ngày 31/12/2016) tỉnh Bình Dương có 2.694,54 km2 diện tích tự nhiên và 1.947.200 người; có 09 đơn vị hành chính cấp huyện (01 thành phố, 04 thị xã và 04 huyện) và 91 đơn vị hành chính cấp xã (48 xã, 41 phường và 02 thị trấn) trong đó, huyện Bắc Tân Uyện chưa có thị trấn huyện lỵ.
Xã Tân Thành là 01 trong 10 đơn vị hành chính cấp xã của huyện Bắc Tân Uyên, xã Tân Thành nằm ở trung tâm hành chính của huyện Bắc Tân Uyên, các cơ quan, ban ngành của huyện đều đóng trên địa bàn xã, toàn xã có 26,8821 km2 với diện tích tự nhiên, có 8.568 người và 06 ấp dân cư, gồm: ấp 1, ấp 2, ấp 3, ấp 4, ấp 5 và ấp 6. Hiện tại, Tân Thành là trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện Bắc Tân Uyên; là trung tâm phát triển các loại hình dịch vụ, du lịch và nông nghiệp kỹ thuật cao. Cơ cấu kinh tế đang dịch chuyển theo hướng tăng dần tỷ trọng dịch vụ, du lịch, thương mại giảm dần tỷ trọng nông nghiệp; xã Tân Thành đã bảo đảm đầy đủ các điều kiện và tiêu chuẩn để thành lập thị trấn thuộc huyện theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương và Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính.
Để tạo điều kiện cho xã Tân Thành, huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn, Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội Đề án thành lập thị trấn Tân Thành, huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương, cụ thể như sau:
Phần thứ nhất
CĂN CỨ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT THÀNH LẬP 
THỊ TRẤN TÂN THÀNH, HUYỆN BẮC TÂN UYÊN, TỈNH BÌNH DƯƠNG
I. CĂN CỨ PHÁP LÝ THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH
Căn cứ Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; 

Căn cứ Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội Khóa 13 về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính;

Căn cứ Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội Khóa 13 về phân loại đô thị; 

Căn cứ Quyết định số 893/QĐ-TTg ngày 11 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bình Dương đến năm 2020, bổ sung quy hoạch đến năm 2025.

II. SỰ CẦN THIẾT THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH
Tỉnh Bình Dương thuộc vùng Đông Nam Bộ, nằm trong vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, cách thành phố Hồ Chí Minh 30 km theo đường QL13, có 2.694,54 km2 diện tích tự nhiên và 1.947.200 người; có 09 đơn vị hành chính cấp huyện (01 thành phố, 04 thị xã và 04 huyện) và 91 đơn vị hành chính cấp xã (48 xã, 41 phường và 02 thị trấn). Trong đó, huyện Bắc Tân Uyên chưa có thị trấn huyện lỵ.  
Huyện Bắc Tân Uyên là một huyện mới được thành lập sau khi điều chỉnh địa giới hành chính huyện Tân Uyên để thành lập thị xã Tân Uyên, huyện Tân Uyên còn lại được đổi tên thành huyện Bắc Tân Uyên, theo Nghị quyết số 136/NQ-CP ngày 29/12/2013 của Chính phủ, có 400,308 km2 diện tích tự nhiên và 62.598 người với 10 đơn vị hành chính cấp xã, (gồm: xã Tân Thành, Tân Định, Tân Bình, Bình Mỹ, Tân Lập, Hiếu Liêm, Đất Cuốc, Lạc An, Tân Mỹ và Thường Tân). Trong những năm gần đây, được sự quan tâm tạo điều kiện về cơ chế, chính sách thu hút đầu tư của tỉnh cùng với truyền thống đoàn kết, sáng tạo của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân huyện Bắc Tân Uyên đã hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội. Giá trị sản xuất nông - lâm nghiệp năm 2016 đạt 2.056 tỷ đồng, tăng 3,95% so với năm 2015; giá trị sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp năm 2016 đạt 2.681 tỷ đồng, tăng 11,84% so với năm 2015 (trong đó vốn đầu tư nước ngoài 964 tỷ đồng); có 79 doanh nghiệp được cấp phép đăng ký kinh doanh với tổng số vốn đầu tư 52 triệu 90 ngàn USD và 752 tỷ 818 triệu đồng. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng năm 2016 đạt 1.712 tỷ đồng, tăng 13,24% so với năm 2015. Tổng thu ngân sách Nhà nước năm 2016 trên địa bàn huyện đạt 953 tỷ 279 triệu đồng, đạt 133% dự toán tỉnh giao; xét theo tiêu chí của Trung ương, trong 3 năm vừa qua toàn huyện không có hộ nghèo. Hệ thống các công trình hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội, như: hệ thống đường giao thông, điện lưới quốc gia, trường học, bệnh viện, nhà văn hóa,... được đầu tư xây dựng khá đồng bộ, hiện đại, đáp ứng các yêu cầu về phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh và cải thiện, nâng cao đời sống nhân dân.
Xã Tân Thành nằm ở trung tâm huyện Bắc Tân Uyên, có 26,8821 km2 diện tích tự nhiên và 8.568 người (chủ yếu là người Kinh), có 06 ấp dân cư, gồm: ấp 1, ấp 2, ấp 3, ấp 4, ấp 5 và ấp 6. Hiện tại, xã Tân Thành là trung tâm hành chính, kinh tế, xã hội của huyện Bắc Tân Uyên; là  trung tâm phát triển các loại hình dịch vụ, du lịch và nông nghiệp kỹ thuật cao. Cơ cấu kinh tế xã Tân Thành đang dịch chuyển theo hướng tăng dần tỷ trọng công nghiệp - dịch vụ, thương mại; thu nhập bình quân đầu người năm 2016 đạt 40 triệu đồng/người bằng 0,83 lần so với cả nước. Kinh tế tăng trưởng ổn định (2014 là 11%, 2015 là 14%, 2016 là 14%) và cao hơn so với mức tăng trưởng bình quân của cả nước. Năm 2016, tổng thu ngân sách xã đạt 10.806.997.241 đồng, tổng chi ngân sách xã đạt 10.349.348.336 đồng, cân đối thu chi dư. Xã Tân Thành đã đảm bảo được nguồn ngân sách nhà nước trong chi thường xuyên của xã, tỷ lệ hộ nghèo xét theo tiêu chí Trung ương là 0%, tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt 68,4%. Trên địa bàn xã có khoảng 255 hộ kinh doanh cá thể ngành thương mại - dịch vụ với đủ các ngành nghề phục vụ nhu cầu thiết yếu của nhân dân địa phương, không có hiện tượng khan hiếm hàng hóa xảy ra trên địa bàn. Đến nay, xã Tân Thành đã đạt 17/19 tiêu chí về xây dựng nông thôn mới, phấn đấu trong năm 2017 hoàn thành các tiêu chí còn lại và đề nghị công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới. Hiện nay, các hoạt động thương mại - dịch vụ đang có chiều hướng phát triển tốt với sự xuất hiện ngày càng nhiều các cơ sở kinh doanh, buôn bán hàng hóa phong phú, đa dạng đáp ứng ngày càng tốt nhu cầu của nhân dân trong xã nói riêng, trong huyện Bắc Tân Uyên nói chung.
Trong những năm qua, Tân Thành đã tập trung phát huy những lợi thế, huy động mọi nguồn lực, đẩy mạnh phát triển kinh tế, xây dựng hệ thống hạ tầng xã hội và hạ tầng kỹ thuật, chỉnh trang đô thị. Hệ thống giao thông đường bộ rất thuận tiện, gồm có các tuyến đường như: Đường ĐT-746 (là tuyến giao thông kết nối trung tâm huyện Bắc Tân Uyên và trung tâm huyện hành chính tỉnh Bình Dương, đi các huyện Phú Giáo, Bàu Bàng); tuyến đường ĐH-411 (là tuyến giao thông kết nối trung tâm huyện Bắc Tân Uyên và trung tâm thị xã Tân Uyên); các tuyến đường trong khu vực dân cư và các tuyến đường kết nối các ấp trong xã. Hệ thống giao thông nông thôn tại đây đang được tập trung đầu tư bê tông hóa, nhựa hóa các tuyến đường chính, đông dân sinh sống, những tuyến đường giáp với các tuyến đường chính. Đến nay, xã đã có 7 tuyến thực hiện xong và đang đề xuất thực hiện tiếp 7 tuyến; 70% số tuyến đường được đầu tư hệ thống chiếu sáng. Đặc biệt, trong lĩnh vực này, nhân dân trên địa bàn xã hưởng ứng tích cực bằng việc chấp hành chủ trương đền bù, giải tỏa của chính quyền địa phương cũng như chủ động hiến đất, cây cối, hoa màu trên đất. Từ đây, hệ thống giao thông nông thôn của xã Tân Thành đã cơ bản đáp ứng được nhu cầu đi lại và thông thương của nhân dân trên địa bàn xã. 
Sự phát triển kinh tế - xã hội và quá trình đô thị hóa trên địa bàn xã Tân Thành dẫn đến cơ cấu kinh tế phát triển theo hướng chủ đạo dịch vụ - thương mại, du lịch…, dẫn đến cơ cấu lao động, phân bố dân cư sẽ có sự thay đổi đáng kể, đời sống vật chất, văn hóa tinh thần của nhân dân được nâng cao. Cùng với sự phát triển về công nghiệp và đô thị dẫn đến dân số tăng nhanh, từ đó gây khó khăn cho công tác quản lý nhà nước như: quản lý kiến trúc cảnh quan và môi trường đô thị; trật tự, an toàn, tệ nạn xã hội,... và đảm bảo an sinh xã hội cho người dân. Để giải quyết tốt những vấn đề quản lý đô thị, đất đai, xây dựng nhà ở, kinh doanh, đặc biệt là quản lý quy hoạch, thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật như giao thông, điện, nước, trật tự đô thị, vệ sinh môi trường, các công trình văn hóa, giáo dục, y tế, thương mại, du lịch,... Từ những vấn đề nêu trên, có thể thấy, mô hình quản lý chính quyền nông thôn như hiện nay không còn phù hợp với tốc độ phát triển kinh tế và tốc độ đô thị hoá diễn ra nhanh trên địa bàn xã Tân Thành đòi hỏi phải có mô hình chính quyền đô thị để quản lý.
Việc thành lập thị trấn Tân Thành là phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch tổng thể đơn vị hành chính, các định hướng quy hoạch, chương trình phát triển đô thị và quy hoạch ngành, lĩnh vực có liên quan đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt tại Quyết định số 893/QĐ-TTg ngày 11 tháng 6 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủphe duyệt điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bình Dương đến năm 2020, bổ sung quy hoạch đến năm 2025; Quyết định số 1367/QĐ-UBND ngày 31 tháng 5 năm 2017 của UBND tỉnh Bình Dương về việc phê duyệt đồ án điều chỉnh quy hoạch chung đô thị Tân Thành đến năm 2030; Quyết định số 1502/QĐ-UBND ngày 08 tháng 6 năm 2017 của UBND tỉnh Bình Dương về việc công nhận đô thị Tân Thành, huyện Bắc Tân Uyên là đô thị loại V. Hiện nay, xã Tân Thành là trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện Bắc Tân Uyên; định hướng từ nay đến năm 2020 là trung tâm thương mại, dịch vụ cấp huyện. Phát triển các loại hình dịch vụ đa dạng, du lịch sinh thái và du lịch hỗ trợ phát triển; là vùng phát triển nông nghiệp đô thị ứng dụng công nghệ cao. Định hướng phát triển công nghiệp gắn với phát triển đô thị du lịch, tập trung phát triển một số ngành dịch vụ quan trọng để phục vụ phát triển công nghiệp; gắn với khu du lịch hồ Đá Bàn- Chiến khu D và khu công nghiệp Đất Cuốc, khu công nghiệp VSIP III, khu công nghiệp Tân Lập trong tương lai gần; tận dụng lợi thế các tuyến giao thông ĐH411, ĐT746, các đường mới (đường vành đai 4, vành đai ngoài). Thành lập thị trấn Tân Thành, huyện Bắc Tân Uyên phù hợp với các quy hoạch đã được phê duyệt.  
Việc thành lập thị trấn Tân Thành góp phần bảo đảm hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của huyện Bắc Tân Uyên nói riêng và của tỉnh Bình Dương nói chung; phát huy tiềm năng, lợi thế nhằm thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và của đất nước. Trong những năm qua, với những lợi thế về vị trí, điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội và sự quan tâm của các cấp, các ngành; sự nỗ lực phấn đấu của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân. Xã Tân Thành đã có bước phát triển toàn diện trên các mặt kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh; đầu tư xây dựng hạ tầng được đẩy mạnh, quản lý đô thị và nếp sống văn minh đô thị đã có những chuyển biến rõ nét trên một số mặt, cảnh quan kiến trúc, bộ mặt đô thị đã được chỉnh trang và cải thiện đáng kể, các công trình văn hoá, giáo dục cơ bản được đầu tư nâng cấp. Mật độ dân cư tập trung cao, nguồn thu từ phi nông nghiệp chiếm tỷ trọng lớn trong nguồn thu ngân sách của địa phương, tỷ lệ lao động phi nông nghiệp trong khu vực trung tâm xã lớn, cơ sở hạ tầng phát triển, là trung tâm thương mại, công nghiệp, dịch vụ có ảnh hưởng lan tỏa cho cả vùng, tốc độ đô thị hóa nhanh. Vì vậy, yêu cầu nâng cấp quản lý và tổ chức bộ máy quản lý phù hợp với sự phát triển là cần thiết. 

Thành lập thị trấn Tân Thành sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho việc xác lập cơ sở pháp lý và khoa học để quản lý đất đai, quản lý sự phát triển đô thị và nông thôn; tạo tiền đề và định hướng phát triển kinh tế - xã hội gắn với quá trình hiện đại hóa về sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, phát triển thương mại, dịch vụ trên hiện trạng sẵn có của khu quy hoạch đô thị Tân Thành, từng bước nâng cao công tác quản lý, giải quyết tốt các thủ tục hành chính cho người dân theo quy định, đồng thời phát triển kinh tế - xã hội, từng bước nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân địa phương; tạo điều kiện thuận lợi để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị và xây dựng các khu hành chính, dân cư mới theo các dự án của huyện Bắc Tân Uyên.

Việc thành lập thị trấn Tân Thành góp phần bảo đảm yêu cầu về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội của địa phương. Với vị thế là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, cùng vị trí địa lý, đầu mối giao thông quan trọng của huyện. Vì vậy, Tân Thành là địa bàn chiến lược quan trọng trong khu vực phòng thủ của huyện Bắc Tân Uyên về quốc phòng, an ninh. Đồng thời, với vị trí là xã trung tâm huyện Bắc Tân Uyên, Tân Thành có vai trò quan trọng góp phần trong công tác giữ vững ổn định chính trị, an ninh trật tự trên địa bàn huyện Bắc Tân Uyên, không để xảy ra đột xuất, bất ngờ; tạo môi trường thuận lợi phục vụ có hiệu quả mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện Bắc Tân Uyên.
Việc thành lập thị trấn Tân Thành bảo đảm phù hợp với các yếu tố lịch sử, truyền thống, văn hóa của địa phương; tạo sự thuận tiện cho nhân dân. Xã Tân Thành được thành lập năm 1979 thuộc huyện Tân Uyên (là vùng kinh tế mới), nhân dân xã Tân Thành có tinh thần cách mạng, cần cù và chịu khó. Trải qua nhiều giai đoạn phát triển của đất nước, ngày nay Tân Thành là một xã của huyện Bắc Tân Uyên. Ngay từ khi xây dựng đề án điều chỉnh địa giới hành chính để thành lập thị xã Tân Uyên, phần còn lại thành lập huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương đã quy hoạch xã Tân Thành là nơi đặt trụ sở các tổ chức của Đảng, Chính quyền và Đoàn thể. Vì vậy, việc thành lập thị trấn Tân Thành đã nhận được sự đồng thuận cao của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trong xã; tạo điều kiện cho đô thị Tân Thành phát huy nhiều lợi thế sẵn có, đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội, đưa nền kinh tế của địa phương phát triển nhanh, bền vững theo hướng hiện đại, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước; nâng cao chất lượng cuộc sống, tạo sự thuận tiện cho người dân, giữ gìn được nét đẹp về lịch sử, truyền thống, văn hóa của địa phương.
Từ thực tế nêu trên, thành lập thị trấn Tân Thành là thật sự cần thiết và phù hợp với nguyện vọng của nhân dân địa phương, vì qua đó sẽ thúc đẩy và tạo điều kiện đầu tư phát triển kinh tế- xã hội, phù hợp với năng lực quản lý; giúp địa phương phát triển kinh tế - xã hội, quản lý hiệu quả hơn địa bàn dân cư đang có nhiều thay đổi theo hướng đô thị hóa, thành lập mô hình chính quyền đô thị phù hợp với tốc độ phát triển kinh tế - xã hội, giúp huyện Bắc Tân Uyên xây dựng và phát triển thuận lợi hơn trong tương lai. Ngoài ra, với vị thế là trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa và xã hội của huyện cùng vị trí địa lý, giao thông thuận lợi, Tân Thành là đầu mối có vai trò ảnh hưởng và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội lan tỏa đến các xã trong huyện Bắc Tân Uyên và các xã phía Đông huyện Phú Giáo đồng thời tạo điều kiện cho việc giao lưu văn hóa và các hoạt động kinh tế như: tập kết, trao đổi hàng hóa nông sản, công nghiệp và dịch vụ thương mại của toàn huyện. 
Phần thứ hai
LỊCH SỬ HÌNH THÀNH VÀ HIỆN TRẠNG PHÁT TRIỂN
CỦA XÃ TÂN THÀNH, HUYỆN BẮC TÂN UYÊN, TỈNH BÌNH DƯƠNG
I. LỊCH SỬ HÌNH THÀNH, VỊ TRÍ VÀ VAI TRÒ CỦA XÃ TÂN THÀNH
1. Lịch sử hình thành
Ngày 25/4/1979, Hội đồng Chính phủ ban hành Quyết định 180-CP thành lập 6 xã: Hội Nghĩa, Tân Phú, Tân Lập, Tân Định, Tân Thành, Tân Lợi thuộc huyện Tân Uyên thuộc các vùng kinh tế mới.

Ngày 04/22/1985, Hội đồng Bộ trưởng ban hành Quyết định 271-HĐBT hợp nhất 2 xã Tân Lợi và Tân Thành thành một xã lấy tên là xã Tân Thành. Năm 1998, huyện Tân Uyên có 3 thị trấn: Uyên Hưng, Phước Vĩnh, Tân Phước Khánh và 24 xã: An Bình, An Linh, An Long, Bạch Đằng, Bình Mỹ, Hội Nghĩa, Khánh Bình, Lạc An, Phú Chánh, Phước Hòa, Phước Sang, Tân Bình, Tân Định, Tân Hiệp, Tân Lập, Tân Long, Tân Mỹ, Tân Thành, Tân Vĩnh Hiệp, Thái Hòa, Thạnh Phước, Thường Tân, Vĩnh Hòa, Vĩnh Tân.

Ngày 23/7/1999, Chính phủ ban hành Nghị định số 58/1999/NĐ-CP, huyện Tân Uyên được tách thành 2 huyện Tân Uyên và Phú Giáo. Sau khi điều chỉnh địa giới hành chính huyện Tân Uyên có 18 đơn vị hành chính trực thuộc gồm 2 thị trấn: Uyên Hưng (huyện lỵ), Tân Phước Khánh và 16 xã: Bạch Đằng, Bình Mỹ, Hội Nghĩa, Khánh Bình, Lạc An, Phú Chánh, Tân Bình, Tân Định, Tân Lập, Tân Mỹ, Tân Thành, Tân Vĩnh Hiệp, Thái Hòa, Thạnh Phước, Thường Tân, Vĩnh Tân.

Ngày 17 tháng 11 năm 2004, Chính phủ ban hành Nghị định 190/2004/NĐ-CP về việc điều chỉnh địa giới hành chính, thành lập xã thuộc các huyện Tân Uyên, Dầu Tiếng, Phú Giáo. Trong nội dung của Nghị định này có nội dung thành lập xã Đất Cuốc trên cơ sở 10,96 km2 diện tích tự nhiên và 1.546 nhân khẩu của xã Tân Mỹ, 20,12 km2 diện tích tự nhiên và 1.204 nhân khẩu của xã Tân Thành.

Ngày 29/12/2013, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 136/NQ-CP trong đó có nội dung điều chỉnh địa giới hành chính huyện Tân Uyên để thành lập thị xã Tân Uyên. Sau khi điều chỉnh ĐGHC huyện Tân Uyên để thành lập thị xã Tân Uyên, huyện Tân Uyên còn lại đổi tên thành huyện Bắc Tân Uyên. Huyện Bắc Tân Uyên có 10 xã trực thuộc là các xã Tân Thành, Tân Định, Tân Bình, Bình Mỹ, Tân Lập, Hiếu Liêm, Đất Cuốc, Lạc An, Tân Mỹ và Thường Tân.
2. Vị trí địa lý
Xã Tân Thành nằm ở trung tâm huyện Bắc Tân Uyên, giới hạn từ 11006’ đến 11010’ vĩ  độ Bắc và từ 106049’ đến 106054’ kinh độ Đông. Địa giới hành chính của xã Tân Thành như sau:
- Phía Đông giáp xã Đất Cuốc.
- Phía Tây giáp xã Tân Lập.
- Phía Bắc giáp xã Tân Định.

- Phía Nam giáp xã Đất Cuốc.

3. Vị trí, vai trò và chức năng
Sau khi thành lập huyện mới Bắc Tân Uyên, bộ máy của Đảng, Chính quyền và Đoàn thể của huyện đóng trên địa bàn xã Tân Thành và chính thức đi vào hoạt động từ ngày 01/4/2014. 

Hiện tại, Tân Thành là trung tâm hành chính, kinh tế, xã hội của huyện Bắc Tân Uyên; là khu chức năng đô thị với chất lượng cuộc sống tốt, tập trung phát triển các loại hình dịch vụ và nông nghiệp kỹ thuật cao.

Theo định hướng quy hoạch chung đô thị Tân Thành được phê duyệt tại Quyết định 1367/QĐ-UBND ngày 31 tháng 5 năm 2017 của UBND tỉnh Bình Dương, đô thị Tân Thành có chức năng:

- Là trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện Bắc Tân Uyên;

- Là thị trấn đạt tiêu chí đô thị loại V và định hướng đạt tiêu chí loại IV vào năm 2020;

- Là trung tâm thương mại, dịch vụ cấp huyện. Phát triển các loại hình dịch vụ đa dạng, du lịch sinh thái và du lịch hỗ trợ phát triển;
- Là vùng phát triển nông nghiệp đô thị ứng dụng công nghệ cao.

Về định hướng phát triển: Phát triển công nghiệp gắn với phát triển đô thị du lịch, tập trung phát triển một số ngành dịch vụ quan trọng để phục vụ phát triển công nghiệp; gắn với khu du lịch hồ Đá Bàn- Chiến khu D và khu công nghiệp Đất Cuốc, khu công nghiệp VSIP III, khu công nghiệp Tân Lập trong tương lai gần; tận dụng lợi thế các tuyến giao thông ĐH411, ĐT746, các đường mới (đường vành đai 4, vành đai ngoài).

Với vị thế là trung tâm hành hành chính, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện cùng vị trí địa lý, giao thông thuận lợi, Tân Thành là đầu mối có vai trò ảnh hưởng và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội lan tỏa đến các xã trong huyện Bắc Tân Uyên và các xã phía Đông huyện Phú Giáo đồng thời tạo điều kiện cho việc giao lưu văn hóa và các hoạt động kinh tế như: tập kết, trao đổi hàng hóa nông sản, công nghiệp và dịch vụ, thương mại của toàn huyện. Vì vậy, Tân Thành đóng vai trò hết sức quan trọng, là đầu tầu trong việc thúc đẩy phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội các xã trong huyện Bắc Tân Uyên.

II. ĐẤT ĐAI VÀ CƠ CẤU CÁC LOẠI ĐẤT

Căn cứ kết quả kiểm kê đất đai năm 2016 đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và công bố, xã Tân Thành hiện có 26,8821 km2 diện tích tự nhiên, cơ cấu các loại đất như sau: 
- Đất sản xuất nông nghiệp: 24,0571 km2.

- Đất ở: 0,2896 km2.
- Đất chuyên dùng: 2,3815 km2.

- Đất cơ sở tín ngưỡng: 0,0017 km2.
- Đất nghĩa trang, nghĩa địa: 0,0612 km2.

- Đất sông, ngòi, kênh, rạch, suối: 0,091 km2.

III. DÂN SỐ, CƠ CẤU DÂN SỐ VÀ LAO ĐỘNG

- Dân số xã Tân Thành tính đến thời điểm 31/12/2016 là 8.568 người, trong đó :

+ Dân số thường trú: 6.454 người.

+ Dân số tạm trú (đã quy đổi): 2.114 người.

+ Nam 4.193 người, chiếm 49,0%; Nữ 4.375 người, chiếm 51,0%; mật độ dân số 318 người/ km2; dân tộc chủ yếu là dân tộc Kinh.
- Tổng số lao động: 6.657 người, trong đó:

+ Lao động phi nông nghiệp: 4.554 người, chiếm 68.4%.

+ Lao động nông nghiệp: 2.103 người, chiếm 31.6%.
IV. HIỆN TRẠNG PHÁT TRIỂN KINH TẾ, VĂN HÓA, XÃ HỘI, CƠ SỞ HẠ TẦNG, QUỐC PHÒNG, AN NINH

1. Về phát triển kinh tế 
- Mức tăng trưởng kinh tế trong 3 năm: năm 2014 là 11%, năm 2015 là 14% và năm 2016 là 14%. Kinh tế tăng trưởng ổn định và cao hơn so với mức tăng trưởng bình quân của cả nước.

- Cơ cấu kinh tế xã Tân Thành đang dịch chuyển theo hướng tăng dần tỷ trọng dịch vụ, thương mại và du lịch; thu nhập bình quân đầu người năm 2016 đạt 40 triệu đồng/người bằng 0,83 lần so với cả nước.

- Thu chi ngân sách: Năm 2016, tổng thu ngân sách xã đạt 10.806.997.241  đồng, tổng chi ngân sách xã đạt 10.349.348.336 đồng, cân đối thu chi dư. Xã Tân Thành đã đảm bảo được nguồn ngân sách nhà nước trong chi thường xuyên của xã.

- Du lịch, thương mại, dịch vụ: Trên địa bàn xã có khoảng 255 hộ kinh doanh cá thể ngành thương mại- dịch vụ với đủ các ngành nghề phục vụ nhu cầu thiết yếu của nhân dân địa phương, không có hiện tượng khan hiếm hàng hóa xảy ra trên địa bàn.    

- Xây dựng nông thôn mới: Đến nay, xã Tân Thành đã đạt 17/19 tiêu chí về xây dựng nông thôn mới, phấn đấu trong năm 2017 hoàn thành các tiêu chí còn lại và đề nghị công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới.
2. Về hệ thống hạ tầng xã hội

- Nhà ở: Khu dân cư chủ yếu tập trung tại khu vực dọc các tuyến đường ĐH 411, ĐT 746, khu Ủy ban xã, khu chợ và các tuyến đường nhựa liên xã. Ở những khu vực tập trung dân cư chất lượng nhà ở tương đối cao, dạng nhà phố có kinh doanh và nhà biệt thự, biệt thự vườn. Toàn xã có 1.316 căn nhà, tổng diện tích xây dựng nhà ở 157.651 m², nhà cấp 4 chiếm 80%, nhà cấp 3 chiếm 20%.

- Y tế: Trên địa bàn có Phòng khám đa khoa khu vực Tân Thành (quy mô 2.139,7 m², 10 giường bệnh) và một số nhà thuốc và dịch vụ y tế tư nhân, cơ bản đáp ứng được yêu cầu khám chữa bệnh của người dân trong xã. Ngoài ra, hiện đã có dự án xây dựng Trung tâm Y tế huyện Bắc Tân Uyên trên địa bàn ấp 2 xã Tân Thành (giai đoạn 1 có quy mô 24.900,8 m², 60 giường bệnh). Các hoạt động y tế rất được chú trọng, việc chăm sóc sức khỏe cho nhân dân luôn được quan tâm thường xuyên và nâng cao về chất lượng. Năm 2016 đã khám chữa bệnh được 18.282 lần; tiêm chủng phòng bệnh cho trẻ em đạt 100% theo kế hoạch. Y tế xã đã tổ chức tốt các cuộc truyền thông giáo dục sức khỏe, phát tài liệu tuyên truyền về ATTP, tổ chức kiểm tra các cơ sở kinh doanh, tổ chức tập huấn vệ sinh an toàn thực phẩm cho 100% cơ sở kinh doanh ăn uống.

- Giáo dục - đào tạo: Các trường học các cấp ở xã Tân Thành hiện đang đáp ứng tốt nhu cầu học tập của người dân địa phương. Trường Mầm non Hoa Phong Lan tại ấp 2 có diện tích 1.287,5 m², 8 lớp học; Trường Tiểu học Tân Thành có diện tích 5.078 m², 20 lớp học; Trường THPT Lê Lợi có diện tích 15.411 m², 42 lớp học. Tỷ lệ trẻ 6 tuổi vào lớp 1 đạt 100%, hoàn thành chỉ tiêu phổ cập mầm non cho trẻ em 5 tuổi đạt 100%.

- Văn hóa, thể dục thể thao: Xã đã xây dựng được các khu thể thao, sân bóng và nhà phục vụ sinh hoạt văn hóa, văn nghệ nhằm cung cấp các dịch vụ về giải trí và rèn luyện sức khỏe cho cộng đồng dân cư. Trung tâm văn hóa xã được xây dựng trên đường ĐH 441, có quy mô 26.912,3 m². Ngoài ra một số cơ sở tư nhân cũng tham gia đầu tư trong lĩnh vực này, xây dựng một số sân bóng cỏ nhân tạo, sân tập thể thao phục vụ cộng đồng. Năm 2016, có 4/6 ấp đạt ấp văn hóa, chiếm tỷ lệ 67%; hộ đạt gia đình văn hóa đạt tỷ lệ 95,6%; cán bộ, công chức đạt 100% gia đình văn hóa.

- Thương mại, dịch vụ: Các công trình thương mại, dịch vụ chủ yếu nằm theo các trục đường giao thông, đặc biệt là dọc tuyến đường ĐT746 và ĐH411, khu vực trung tâm xã và khu quy hoạch mới. Chợ Tân Thành có quy mô 3.294,3 m² nằm trên trục đường ĐT 746, đáp ứng  được nhu cầu hàng ngày của người dân địa phương. Hiện nay đang xúc tiến xây dựng trung tâm thương mại. Nhìn chung, dịch vụ và thương mại trên địa bàn ngày càng phát triển đáp ứng được nhu cầu của người dân. 

- Chính sách xã hội: Thực hiện tốt chính sách đối với người có công, công tác an sinh xã hội; toàn xã không có hộ nghèo (xét theo tiêu chuẩn của Trung ương tỉnh Bình Dương không còn hộ nghèo).
3. Về hệ thống hạ tầng kỹ thuật

- Hệ thống giao thông: Xã Tân Thành là đầu mối giao thông của huyện Bắc Tân Uyên, trên địa bàn xã có đường ĐT746 kết nối với khu vực phía Tây huyện bao gồm thị xã Tân Uyên, TP. Thủ Dầu Một, huyện Bến Cát, Phú Giáo và Bàu Bàng. Tuyến đường ĐH411 đã được đầu tư hoàn thành mở rộng 6 làn xe là trục giao thông đối ngoại chính kết hợp với các đường giao thông liên xã tạo nên mạng lưới giao thông trong huyện khá đa dạng. Các tuyến đường chính trong xã đã được trải nhựa, bê tông xi măng đảm  bảo nhu cầu chuyên chở hàng hóa và phục vụ nhu cầu đi lại của người dân. Trên địa bàn có 01 tuyến xe buýt từ TP. Thủ Dầu Một và ngược lại phục vụ với tần suất khoảng 30 phút/chuyến. Ngoài ra tỉnh Bình Dương đang triển khai thực hiện đầu tư công trình đường tạo lực Bắc Tân Uyên - Phú Giáo - Bình Dương với vành đai 5, chủ trương đầu tư xây dựng đường tạo lực Bắc Tân Uyên - Phú Giáo - Bàu Bàng dài 20,3km phục vụ cho phát triển các khu công nghiệp và đô thị của tỉnh, với quy mô 6 làn xe, bề rộng nền đường 40,5m dự kiến khởi công và hoàn thành trong giai đoạn 2016-2020; nâng cấp mở rộng đường ĐT 746 đoạn từ ngã ba xã Hội Nghĩa đến ngã ba xã Tân Thành. Đây là tuyến giao thông quan trọng kết nối trung tâm huyện Bắc Tân Uyên với Trung tâm hành chính tỉnh Bình Dương và vùng lân cận, tạo động lực phát triển kinh tế cho xã Tân Thành. 
- Công trình công cộng: Trên địa bàn xã Tân Thành có trụ sở của các cơ quan đảng, chính quyền, quân đội, công an và các cơ quan chuyên môn của huyện, UBND và HĐND xã, các trường học, tạm y tế, khu thể dục thể thao,… phục vụ cho công tác quản lý nhà nước và nhu cầu hưởng thụ của người dân.

- Cấp nước: Xã Tân Thành hiện đang sử dụng nguồn nước lấy từ nhà máy nước Uyên Hưng với công suất 10.000 m3/ngày, tiêu chuẩn cấp nước sạch trên địa bàn đã đạt 125 lít/người/ngày. Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước sạch và nước hợp vệ sinh hiện nay là 100%.

- Cấp điện: Hiện tại, nguồn cung cấp điện cho xã được cấp từ nguồn điện quốc gia, qua trạm biến áp trung gian 110/22 KV-2x63MVA Tân Uyên, các tuyến phố chính đều được chiếu sáng với tỷ lệ đạt 100%, các ngõ hẻm và đường nội bộ đều được chiếu sáng, tỷ lệ đạt 60%, tỷ lệ hộ sử dụng điện là 100%.
- Thông tin liên lạc, viễn thông: Trong những năm qua, mạng lưới viễn thông trong khu vực liên tục được đầu tư nâng cấp theo hướng tăng thêm dung lượng, mở rộng vùng phục vụ, đáp ứng nhu cầu phát triển thuê bao, nâng cao chất lượng và đảm bảo an toàn thông tin. Các nhà cung cấp dịch vụ bưu chính và thông tin liên lạc trên địa bàn chủ yếu là VNPT, Vinaphone, Mobile phone, Viettel, FPT.

- Thoát nước thải: Nước thải sinh hoạt hàng ngày của cư dân được xử lý bằng bể tự hoại tự thấm xuống đất. Nước thải sản xuất của các nhà máy, xí nghiệp trong khu vực đều được xử lý cục bộ trước khi thoát ra ngoài.

- Rác thải và vệ sinh môi trường đô thị: Rác thải thu gom bằng phương tiện cơ giới (xe rác), sau đó đưa tới khu liên hợp xử lý chất thải rắn.

4. Về quốc phòng, an ninh
* Về công tác quốc phòng: Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, trực ban, trực chiến, trực phòng  không theo quy định. Nâng cao cảnh giác, chủ động đối phó với mọi tình huống, triển khai lực lượng quân báo, dân quân trinh sát nắm chắc tình hình. Phối hợp cùng lực lượng công an tuần tra, canh gác giữ vững tình hình An ninh chính trị - Trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Thực hiện tốt công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ, đón quân nhân xuất ngũ. Năm 2016, giao quân đạt 09/07 thanh niên (thực hiện vượt Nghị quyết và vượt chỉ tiêu huyện giao); Đón 11 quân nhân xuất ngũ trở về địa phương chu đáo, an toàn. Tổ chức đăng ký thực hiện nghĩa vụ quân sự, kết quả toàn xã có 34 thanh niên đủ điều kiện thực hiện điều khám sức khỏe phục vụ tuyển quân năm 2017; Xây dựng lực lượng dân quân đạt 100% chỉ tiêu huyện giao. 

* Về tình hình an ninh: Tình hình an ninh chính trị trên địa bàn xã luôn luôn được giữ vững, ổn định. Tình hình trật tự an toàn xã hội được đảm bảo, không có các vụ trọng án, ma túy lớn xảy ra, tai nạn giao thông theo chiều hướng giảm, công tác kiểm tra môi trường, tuần tra, kiểm tra hành chính được triển khai thường xuyên nên kịp thời phát hiện, ngăn chặn các vi phạm, tệ nạn xảy ra trên địa bàn. Thực hiện tốt việc đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn phục vụ các dịp lễ, sự kiện quan trọng: Tết Nguyên đán 2016, Bầu cử Đại biểu Quốc Hội và Đại biểu HĐND các cấp, các sự kiện quan trọng khác tại địa phương,… Mở 6 đợt tuyên truyền về phòng, chống tác hại của ma túy đến đông đảo các tầng lớp nhân dân, các đối tượng ma túy trên địa bàn được kiểm soát chặt chẽ theo quy định. Tổ chức diễn đàn “Công an xã lắng nghe ý kiến nhân dân” với 68 người tham dự, qua đó tiếp nhận và phản hồi 05 lượt ý kiến đóng góp về xây dựng lực lượng.
5. Tổ chức bộ máy, biên chế và cán bộ, công chức

* Tổ chức bộ máy và biên chế:

- Đảng bộ xã Tân Thành có 178 đảng viên, với 13 Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ. Trong đó, Ban Thường vụ có 03 đồng chí, gồm Bí thư Đảng ủy, 1 Phó Bí thư Thường trực kiêm Chủ tịch Hội đồng nhân dân, 1 Phó bí thư - Chủ tịch Ủy ban nhân dân. Có 12 chi bộ Đảng trực thuộc.

- Hội đồng nhân dân xã có 26 đại biểu, gồm: Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND và 2 Ban của Hội đồng, gồm Ban kinh tế xã hội và Ban pháp chế, trong đó 01 đại biểu chuyên trách là Phó Chủ tịch HĐND.

- Uỷ ban nhân dân xã: 04 thành viên, gồm Chủ tịch, 1 Phó Chủ tịch và 2 Ủy viên UBND.

- Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã: 43 thành viên, gồm Chủ tịch, 2 Phó Chủ tịch và 40 Ủy viên.

- Ban Chấp hành Hội Nông dân: 9 thành viên, gồm Chủ tịch, 1 Phó Chủ tịch và 7 Ủy viên. Tổng số hội viên có 525 người.

- Ban Chấp hành Hội Cựu chiến binh: 9 thành viên, gồm Chủ tịch, 1 Phó Chủ tịch và 7 Ủy viên. Tổng số hội viên có 156 người.

- Ban Chấp hành Hội Phụ nữ: 11 thành viên, gồm Chủ tịch, 1 Phó Chủ tịch và 9 Ủy viên. Tổng số hội viên có 1.279 người.

- Ban Chấp hành Đoàn thanh niên: 13 thành viên, gồm  Bí thư, 1 Phó Bí thư và 10 Ủy viên. Tổng số đoàn viên có 329 người.

- Tổng số người hoạt động không chuyên trách ở 6 ấp là 73 người.

- Đội ngũ cán bộ, công chức xã: Đội ngũ cán bộ, công chức xã Tân Thành được bố trí đủ theo biên chế tỉnh Bình Dương giao, số lượng 22 người, trong đó: Cán bộ 10 người, công chức 12 người.

V. ĐÁNH GIÁ CÁC TIÊU CHUẨN THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH

1. Tiêu chuẩn: Quy mô dân số (tính đến 31/12/2016):
Tổng dân số xã Tân Thành là 8.568 người. Trong đó: Dân số thường trú thời điểm 31/12/2016: 6.454 người;Dân số tạm trú (đã quy đổi) 2.114 người ( Quy định về quy mô dân số của thị trấn: 8.000 người trở lên). Đánh giá: Đạt. 
2. Tiêu chuẩn: Diện tích tự nhiên

Tổng diện tích tự nhiên toàn xã Tân Thành hiện là: 26,8821 km2(Quy định về diện tích tự nhiên của thị trấn: 14 km2 trở lên) Đánh giá: Đạt.

3. Tiêu chuẩn: Hạ tầng đô thị

- Đô thị Tân Thành đã được công nhận là đô thị loại V tại Quyết định số 1502/QĐ-UBND ngày 08 tháng 6 năm 2017 của UBND tỉnh Bình Dương (Quy định đã được công nhận là đô thị loại IV hoặc V) Đánh giá: Đạt.

4. Tiêu chuẩn: Cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội

* Cân đối thu chi ngân sách:

Năm 2016, tổng thu ngân sách xã Tân Thành đạt 10.806.997.241 đồng, tổng chi ngân sách xã đạt 10.349.348.336 đồng. Như vậy xã Tân Thành cân đối được nguồn thu, bảo đảm nhu cầu chi ngân sách của xã (Quy định về cân đối thu chi ngân sách của thị trấn là đủ) Đánh giá: Đạt.

* Tỷ lệ hộ nghèo trung bình 3 năm gần nhất (2014, 2015, 2016):

Theo tiêu chuẩn của Trung ương, trong 3 năm (2014-2016) tỉnh Bình Dương không còn hộ nghèo (quy định bình quân của huyện) Đánh giá: Đạt.

* Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp (%):

- Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp (K) trên địa bàn xã Tân Thành được tính theo công thức: 
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Trong đó:

+ Eo: Số lao động phi nông nghiệp (không thuộc ngành sản xuất nông nghiệp, ngư nghiệp) trên địa bàn xã Tân Thành năm 2016 là 4.554 người.

+ Et: Tổng số lao động thuộc các ngành kinh tế trên địa bàn xã Tân Thành năm 2016 là 6.657 người. 

+ K = (4.554/6.657)*100% = 68,4%.

(Quy định tỷ lệ lao động phi nông nghiệp: 65%) Đánh giá: Đạt.
Phần thứ ba
PHƯƠNG ÁN THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH, 

HUYỆN BẮC TÂN UYÊN, TỈNH BÌNH DƯƠNG
I. HIỆN TRẠNG DIỆN TÍCH TỰ NHIÊN, DÂN SỐ XÃ  TÂN THÀNH, HUYỆN BẮC TÂN UYÊN, TỈNH BÌNH DƯƠNG

1. Xã Tân Thành có 26,8821 km2 diện tích tự nhiên, có 8.568 người và 06 ấp dân cư, gồm: ấp 1, ấp 2, ấp 3, ấp 4, ấp 5 và ấp 6.

2. Huyện Bắc Tân Uyên có 400,308 km2 diện tích tự nhiên, có 62.598 người và 10 đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc, gồm các xã: Tân Thành, Tân Định, Tân Bình, Bình Mỹ, Tân Lập, Hiếu Liêm, Đất Cuốc, Lạc An, Tân Mỹ và Thường Tân.

3. Tỉnh Bình Dương có 2.694,54 km2 diện tích tự nhiên, có 1.947.200 người, đơn vị hành chính cấp huyện (01 thành phố, 04 thị xã và 04 huyện) và 91 đơn vị hành chính cấp xã (48 xã, 41 phường, 02 thị trấn). 
II. PHƯƠNG ÁN THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH

Thành lập thị trấn Tân Thành thuộc huyện Bắc Tân Uyên trên cơ sở toàn bộ 26,8821 km2 diện tích tự nhiên và 8.568 người của xã Tân Thành, huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương.
III. KẾT QUẢ SAU KHI THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH

1. Thị trấn Tân Thành có  26,8821 km2 diện tích tự nhiên, có 8.568 người và 06 khu phố, gồm các khu phố: Khu phố 1, khu phố 2, khu phố 3, khu phố 4, khu phố 5 và khu phố 6.
- Địa giới hành chính thị trấn Tân Thành: Đông giáp xã Đất Cuốc; Tây giáp xã Tân Lập; Nam giáp xã Đất Cuốc; Bắc giáp xã Tân Định.

- Trụ sở làm việc thị trấn Tân Thành: Đặt tại trụ sở làm việc hiện có của xã Tân Thành.

2. Huyện Bắc Tân Uyên không thay đổi diện tích tự nhiên, dân số và số lượng đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc nhưng tăng 01 thị trấn và giảm 01 xã; có 400,308 km2 diện tích tự nhiên, 62.598 người và 10 đơn vị hành chính cấp xã (từ 10 xã thành 09 xã, 01 thị trấn).
3. Tỉnh Bình Dương không thay đổi diện tích tự nhiên, dân số và số lượng đơn vị hành chính cấp huyên, xã nhưng tăng 01 thị trấn và giảm 01 xã; có 2.694,54 km2 diện tích tự nhiên, 1.947.200 người, có 09 đơn vị hành chính cấp huyện (01 thành phố, 04 thị xã và 04 huyện) và 91 đơn vị hành chính cấp xã (47 xã, 41 phường, 03 thị trấn). 
Phần thứ tư

ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG VÀ ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN 

THỊ TRẤN TÂN THÀNH SAU KHI ĐƯỢC THÀNH LẬP

I. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG THÀNH LẬP THỊ TRẤN TÂN THÀNH
1. Tác động về kinh tế - xã hội
a) Tác động tích cực

Thành lập thị trấn Tân Thành sẽ tạo điều kiện cho phát triển tối đa những tiềm năng và lợi thế hiện có, thu hút đầu tư phát triển cho địa phương; đẩy nhanh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, hỗ trợ phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ và đô thị hóa, đồng thời đối với là động lực để phát triển kinh tế các xã trong huyện Bắc Tân Uyên; tạo điều kiện cho việc giao lưu văn hóa và các hoạt động kinh tế như: tập kết, trao đổi hàng hóa nông sản, công nghiệp và dịch vụ thương mại của toàn huyện. 
Thị trấn Tân Thành được thành lập góp phần đẩy mạnh tốc độ đô thị hóa, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế phát triển theo hướng tích cực, đó là tăng dần tỷ trọng các ngành dịch vụ - thương mại, công nghiệp, xây dựng cơ bản và giảm dần tỷ trọng ngành nông nghiệp; cơ cấu lao động, phân bố dân cư có sự thay đổi giữa khu vực nội thị và ngoại thị hợp lý. Trong nông nghiệp nhờ ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến vào sản xuất và chế biến nông sản làm tăng giá trị thu nhập và hiệu quả trên một diện tích đất nông nghiệp; phát triển công nghiệp tạo động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế; chất lượng các hoạt động dịch vụ được nâng cao, mở ra nhiều loại hình dịch vụ mới phục vụ kịp thời sản xuất, kinh doanh và đời sống nhân dân. Thành lập thị trấn Tân Thành tạo điều kiện để xây dựng bộ máy chính quyền đô thị đủ năng lực để quản lý xã hội, quản lý phát triển kinh tế, quốc phòng, an ninh; khai thác được tối đa lợi thế về kinh tế, hạ tầng cơ sở xã hội, nâng cao phúc lợi, hưởng thụ của người dân trong điều kiện đô thị hóa và phát triển công nghiệp.
Thành lập thị trấn Tân Thành sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho việc xác lập cơ sở pháp lý và khoa học để quản lý đất đai, quản lý sự phát triển đô thị và nông thôn; tạo tiền đề và định hướng phát triển kinh tế - xã hội gắn với quá trình hiện đại hóa về sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, phát triển thương mại, dịch vụ trên hiện trạng sẵn có của khu quy hoạch đô thị Tân Thành, từng bước nâng cao công tác quản lý, giải quyết tốt các thủ tục hành chính cho người dân theo quy định, đồng thời phát triển kinh tế - xã hội, từng bước nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân địa phương; tạo điều kiện thuận lợi để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang đô thị và xây dựng các cụm dân cư mới theo các dự án của huyện Bắc Tân Uyên.

b) Khó khăn, hạn chế
Kinh tế có mức tăng trưởng khá nhưng còn chậm và chưa tương xứng với vị thế, tiềm năng hiện có. Cơ sở hạ tầng đô thị đã được đầu tư xây dựng trên một số lĩnh vực chưa đồng bộ; thói quen, lối sống về bảo vệ môi trường, trật tự đô thị một số người dân còn hạn chế. Một số chế độ chính sách còn nhiều bất cập; việc huy động các nguồn vốn đầu tư chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Sự phát triển kinh tế - xã hội và quá trình đô thị hóa sẽ dẫn đến nhiều vấn đề bất cập mới nảy sinh như tình trạng gia tăng dân số, lao động, việc làm, chuyển dịch cơ cấu, thành phần dân cư; quản lý kiến trúc cảnh quan và môi trường đô thị; trật tự, an toàn, tệ nạn xã hội, quốc phòng, an ninh.

Trước mắt, công tác quản lý đô thị bước đầu gặp không ít khó khăn thách thức như: quản lý đất đai, cấp giấy phép xây dựng nhà ở, giấy phép kinh doanh, đặc biệt là quản lý quy hoạch, quản lý sử dụng tài nguyên đất, thực hiện các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật, cơ sở hạ tầng xã hội.

Giải pháp khắc phục: Quan tâm tới các ngành sản xuất, công nghiệp chế biến nhằm tiêu thụ nguồn nông sản của người nông dân; tận dụng nguồn lao động tại chỗ để vừa giải quyết được vấn đề việc làm vừa tăng thu nhập cho người dân. Có những chính sách vay vốn ưu đãi cho người dân để họ có điều kiện, cơ hội phát triển sản xuất. Đa dạng các hình thức huy động mọi nguồn vốn, đẩy mạnh công tác xã hội hóa các nguồn lực đầu tư, khai thác và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư, hỗ trợ để phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng.

2. Tác động về đất đai và môi trường

a) Tác động tích cực 

Khi thành lập thị trấn, người nông dân được hưởng một số chính sách ưu đãi trong việc sử dụng đất nông nghiệp để chăn nuôi, trồng trọt nhằm đảm bảo sự phát triển ổn định lĩnh vực kinh tế nông nghiệp trong điều kiện đất nông nghiệp phục vụ sản xuất bị thu hẹp do quá trình đô thị hóa. Công tác quản lý, sử dụng đất đai, xây dựng hạ tầng đô thị luôn gắn với cảnh quan, mỹ quan đô thị hiện tại và tương lai đồng bộ theo quy hoạch, tạo ra giá trị ngày càng tăng trên lĩnh vực đất đai đô thị, tác động đến đời sống nhân dân vùng đô thị. 

Khi được thành lập, thị trấn Tân Thành có điều kiện để tăng cường công tác thu gom, xử lý rác thải, chất thải rắn, xử lý nước thải được đồng bộ và triệt để, tạo môi trường xanh, sạch đẹp. Nâng cao ý thức, trách nhiệm của cộng đồng, doanh nghiệp trú đóng và hoạt động trên địa bàn trong việc thực hiện các cam kết về bảo vệ môi trường đô thị, đóng góp các loại phí, lệ phí liên quan đến công tác bảo vệ môi trường.
b) Những khó khăn, hạn chế
Nước thải sinh hoạt: Các nguồn nước có thể gây ra những tác động xấu đến môi trường của thị trấn là nước thải sinh hoạt của dân cư, khu công nghiệp, nước thải bệnh viện,... Do đó cần xây dựng mạng lưới thoát nước hoàn chỉnh cho toàn bộ khu đô thị. 

Tác động đến môi trường đất: Sử dụng đất để xây dựng các công trình nhà ở, giao thông, cơ sở hạ tầng và công trình khác,...; thay đổi cơ cấu sử dụng đất để dành quỹ đất xây dựng các công trình sẽ làm thu hẹp quỹ đất cho các mục đích kinh tế, dân sinh khác. 

Tác động đến môi trường không khí: Tác động trực tiếp và rõ rệt nhất đến môi trường không khí là tăng lưu lượng giao thông, sự gia tăng lượng chất đốt làm tăng các chất gây ô nhiễm không khí. Ngoài ra, quá trình phân giải các hợp chất hữu cơ như: nước thải, chất thải rắn sẽ phát sinh các chất ô nhiễm ngày một tăng do đô thị hoá.

Giải pháp khắc phục: Sử dụng biện pháp khoa học để hạn chế các phát sinh tác động không tốt đến môi trường, bảo đảm theo tiêu chuẩn bảo vệ môi trường.

3. Tác động về quốc phòng, an ninh
a) Tác động tích cực 

Thị trấn Tân Thành sau khi được thành lập, với vai trò địa bàn chiến lược quan trọng trong khu vực phòng thủ của huyện Bắc Tân Uyên về quốc phòng, an ninh; đồng thời, với vị trí là xã trung tâm huyện Bắc Tân Uyên có vai trò quan trọng góp phần trong công tác giữ vững ổn định chính trị, an ninh trật tự trên địa bàn huyện nên nhiệm vụ quốc phòng - an ninh phải được điều chỉnh để phù hợp và đảm nhận nhiệm vụ, vai trò trung tâm đối với các xã của huyện. Vì vậy, nhiệm vụ quốc phòng, an ninh được củng cố và tăng cường. 
Sau khi thành lập thị trấn, lực lượng công an sẽ được chuyển đổi thành lực lượng chính quy theo quy định. Cơ sở vật chất về an ninh - quốc phòng được đầu tư nâng cấp; đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn cho cán bộ chuyên trách để phù hợp nhiệm vụ mới, phù hợp với mô hình xã hội đô thị phát triển công nghiệp và dịch vụ. An ninh được đảm bảo sẽ tạo điều kiện cho nhà đầu tư, các doanh nghiệp, người lao động yên tâm sản xuất, kinh doanh. 
b) Những mặt hạn chế
Khi thành lập thị trấn, kinh tế - xã hội ngày càng phát triển có thể sẽ dẫn đến sự chênh lệch giàu nghèo giữa các tầng lớp nhân dân có xu hướng tăng lên. Thị trấn sẽ là khu tập trung dân cư, mật độ dân số cao, gồm nhiều thành phần, lao động chủ yếu là phi nông nghiệp, đa ngành, đa lĩnh vực, là địa bàn hoạt động của các loại thị trường, là nơi hội tụ trao đổi thông tin nếu quản lý không tốt dễ phát sinh các tệ nạn xã hội, các hiện tượng làm mất ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. 

Giải pháp: Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức về vấn đề phát triển kinh tế gắn với giải quyết các vấn đề xã hội và bảo vệ môi trường. Tuyên truyền về phong cách, nếp sống, ý thức quản lý đô thị; tăng cường hoạt động điều tra, kiểm tra, truy quét, triệt phá các ổ nhóm tội phạm liên quan đến các tệ nạn xã hội; thực hiện các chương trình quốc gia về phòng chống các tệ nạn xã hội.

4. Tác động về tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, công chức

Về cơ bản, sau khi thị trấn Tân Thành được thành lập, đội ngũ cán bộ, công chức, những người hoạt động không chuyên trách của xã Tân Thành sẽ được giữ lại nguyên trạng; chỉ sắp xếp, bố trí lại một số chức danh cho phù hợp với chức năng của một thị trấn đồng thời từng bước nâng cao về chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức đảm bảo đáp ứng tốt công tác lãnh đạo, quản lý hành chính của một đô thị.
Riêng việc tổ chức lực lượng Công an ở thị trấn mới thành lập. UBND tỉnh Bình Dương đã chỉ đạo Công an tỉnh Bình Dương có phương án bố trí lực lượng công an trên địa bàn cho phù hợp để bảo đảm không làm tăng biên chế lực lượng công an của tỉnh Bình Dương
5. Tác động về vốn đầu tư phát triển

Sau khi được thành lập, thị trấn Tân Thành có nhiều điều kiện hơn để thu hút các nguồn lực cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, bao gồm cả nguồn lực của Nhà nước, doanh nghiệp trong nước và nước ngoài, đồng thời củng cố cơ hội để tham gia chủ động hơn vào quá trình hợp tác, giao lưu phát triển. Sự phát triển về kết cấu hạ tầng, về triển khai các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh của các thành phần kinh tế trên địa bàn sẽ tạo nguồn thu lớn cho ngân sách, nâng cao hiệu quả sử dụng đất, giải quyết nhiều công ăn việc làm, đồng thời cũng kéo theo các hoạt động dịch vụ, buôn bán của nhân dân, góp phần chuyển đổi cơ cấu kinh tế, nâng cao thu nhập, ổn định đời sống, giảm khoảng cách phát triển giữa nông thôn với thành thị.
* Về kế hoạch đầu tư:
- Giai đoạn từ nay đến năm 2020: 

+ Xây dựng hoàn chỉnh hệ thống giao thông và hạ tầng kỹ thuật trong khu Trung tâm hành chính huyện Bắc Tân Uyên; 

+ Xây dựng hoàn chỉnh các hạng mục công trình hành chính cấp huyện trong Trung tâm hành chính huyện; 

+ Xây dựng trụ sở Cảnh sát Phòng cháy chữa cháy huyện; 
+ Xây dựng và cải tạo các trường học, gồm: Trường Mần non Hoa Phong Lan mới, Trưởng tiểu học Tân Thành, Trường trung học cơ sở Lê Lợi, Trường trung học phổ thông Lê Lợi; 
+ Xây dựng mới Trung tâm Y tế huyện; 
+ Xây dựng các tuyến đường mới, gồm: Đường trục chính Đông Tây, đường Vành đai ngoài, đường ĐT746B,...

- Giai đoạn từ năm 2020 đến năm 2030: Tiếp tục đầu tư xây dựng các tuyến đường trong Khu mở rộng Trung tâm hành chính huyện; hoàn chỉnh các công trình hành chính trong Trung tâm hành chính huyện; xây dựng các trường học, công trình văn hóa- thể thao, công viên trong Khu mở rộng Trung tâm hành chính huyện.

* Nguồn vốn thực hiện: Bao gồm nguồn vốn xây dựng cơ bản của địa phương, vốn xã hội hóa từ các doanh nghiệp, vốn huy động từ ngân hàng, vốn đầu tư huy động theo phương thức nhà nước và nhân dân cùng làm. Vốn ngân sách đầu tư đến năm 2020 khoảng 400 tỷ đồng, dự kiến phân kỳ vốn như sau:

- Năm 2017: Đã đầu tư 55 tỷ đồng.

- Năm 2018: 150 tỷ đồng.

- Năm 2019: 150 tỷ đồng.

- Năm 2020: 100 tỷ đồng.
II. ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN THỊ TRẤN TÂN THÀNH

1. Mục tiêu chung đến năm 2020
Nâng cao năng lực lãnh đạo sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở Đảng, xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh, tăng cường hiệu lực, hiệu quả điều hành quản lý của bộ máy chính quyền, phát huy mạnh mẽ vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể nhân dân. Đẩy mạnh phát triển kinh tế- xã hội, phát triển bền vững, tạo bước đột phá về phát triển công nghiệp, ngành nghề dịch vụ, du lịch sinh thái, phát triển nông nghiệp đô thị ứng dụng công nghệ cao, chú trọng phát triển kinh tế với phát triển văn hóa- xã hội, bảo vệ môi trường, đảm bảo an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho nhân dân, nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo, hoàn thành chỉ tiêu giao quân hàng năm, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Những chỉ tiêu phát triển kinh tế- xã hội cơ bản như sau:
- Thu mới ngân sách tăng bình quân hàng năm 10%;

- Đến năm 2020, duy trì tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên trên 95%;
- Đạt chuẩn quốc gia về Nông thôn mới vào năm 2018;

- Đến năm 2018, trường học các cấp trên địa bàn có cơ sở vật chất đạt chuẩn quốc gia;

- Phấn đấu 85% tuyến giao thông nông thôn được lắp đặt hệ thống chiếu sáng;
- Tỷ lệ khu dân cư đạt chuẩn văn hóa 75%; 
- Tỷ lệ hộ gia đình đạt chuẩn văn hóa 93%;

- Duy trì tiêu chí quốc gia về y tế xã và y học cổ truyền;
-  Tỷ lệ người nhân dân tham gia BHYT đạt từ 85-90%;
- Tỷ lệ rác thải thu gom và xử lý trong ngày từ 80-85%;
- Tỷ lệ hộ dân được sử dụng nước sạch, nước hợp vệ sinh 100%;
- Giao quân , xây dựng lực lượng dân quân tự vệ đạt 100% chỉ tiêu được giao;
- Giải quyết 100% đơn thư kiếu nại tố cáo, hòa giải tranh chấp đất đai trên địa bàn;
- Tăng nhanh tỷ lệ đô thị hóa, đạt tiêu chí đô thị loại IV vào năm 2020;

- Phấn đấu hàng năm Đảng bộ đạt trong sạch vững mạnh, 90-95% chi bộ trực thuộc đạt trong sạch vững mạnh, 100% đảng viên đủ tư cách hoàn thành nhiệm vụ, 90-95% đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ, phấn đấu phát triển 30 đảng viên mới.

2. Định hướng phát triển đô thị Tân Thành đến năm 2030

* Về phân khu chức năng:

- Khu vực trung tâm đô thị mới phía Nam: Bao gồm Khu trung tâm hành chính huyện Bắc Tân Uyên quy mô 595,42ha với chức năng là khu trung tâm hành chính, kinh tế, văn hóa và xã hội của huyện Bắc Tân Uyên và Khu mở rộng trung tâm huyện Bắc Tân Uyên quy mô 544,43ha với chức năng là khu trung tâm thương mại- dịch vụ của đô thị Tân Thành, tập trung phát triển các dịch vụ hỗ trợ phát triển công nghiệp, phát triển khu nhà ở, thương mại- dịch vụ và các công trình công cộng, phát triển dịch vụ du lịch đô thị gắn với cảnh quan hồ Đá Bàn và di tích chiến khu D,...;

- Khu vực đô thị hiện hữu phía Bắc: Gồm các công trình trụ sở UBND thị trấn, trạm y tế, trường học, chợ Tân Thành đã hình thành từ lâu. Bên cạnh đó có hai tuyến giao thông chính đi qua (đường ĐT746 và ĐH411), dự kiến sẽ là nơi tập trung các công trình công cộng và thương mại- dịch vụ phục vụ cho dân cư trong khu vực. Định hướng phát triển với các khu chức năng chính như sau: 

+ Cơ quan hành chính: Bao gồm trụ sở Ủy ban nhân dân, Công an, Ban chỉ huy quân sự, Bưu điện tập trung trong một khu đất ở đường ĐH411 được giữ nguyên vị trí cũ, cải tạo và nâng cấp cho phù hợp với đô thị loại V;
+ Khu trung tâm thương mại, dịch vụ: Bố trí tập trung tại giao lộ đường ĐT746 và ĐH411 là khu vực xung quanh chợ Tân Thành hiện hữu. Ngoài ra còn có thể phát triển các dịch vụ hỗ trợ công nghiệp cho các khu công nghiệp lân cận;
+ Khu về văn hóa - thể thao, giáo dục và y tế: Trung tâm văn hóa đã được xây dựng tại đường ĐH411; khu về giáo dục, bao gồm các trường hiện hữu và xây mới ở ngoài khu mở rộng trung tâm hành chính huyện Bắc Tân Uyên được đầu tư nâng cấp, cải tạo và mở rộng khuôn viên để đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2 và xanh, sạch, đẹp, an toàn;  trung tâm y tế xây dựng mới sau khu hành chính, tập trung đầu tư cải tạo, nâng cấp cơ sở hạ tầng và các trang thiết bị y tế đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh ban đầu cho nhân dân;
+ Công viên cây xanh: Khu công viên cây xanh, thể dục, thể thao tập trung được quy hoạch ở khu hành chính phía Đông, khu dân cư phía Tây đường ĐH411 và dọc theo hồ Đá Bàn;
+ Khu đất nông nghiệp: Phân bố chủ yếu ở khu vực phía Bắc đô thị Tân Thành với loại cây trồng chủ yếu là cao su, trong giai đoạn tới sẽ đẩy mạnh phát triển nông nghiệp đô thị ứng dụng công nghệ cao theo hướng sạch, bền vững;
+ Đất ở và các khu dân cư: Đất ở cải tạo chỉnh trang đô thị được bố trí tại các khu vực dân cư tập trung hiện hữu trên đường ĐT746 và ĐH411; đất ở vườn với mật độ thấp được bố trí dọc theo đường ĐH411 và đường vành đai ngoài. Các khu dân cư của đô thị Tân Thành, gồm: Khu phố 1 (thuộc địa bàn Ấp 1); khu phố 2 (thuộc địa bàn Ấp 2); khu phố 3 (thuộc địa bàn Ấp 3); khu phố 4 (thuộc địa bàn Ấp 4); khu phố 5 (thuộc địa bàn Ấp 5); khu phố 6 (thuộc địa bàn Ấp 6).

* Định hướng phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật

- Về hệ thống giao thông:

+ Giao thông đối ngoại: Có tuyến đường Vành đai ngoài (Vành đai 6): Quy hoạch tiêu chuẩn đường cấp II, 6 làn xe, lộ giới 60m; đường ĐT746: Quy hoạch lộ giới 34m, chạy dọc hướng Bắc - Nam có chiều dài 3,6 km; đường ĐH411: Quy hoạch lộ giới 42m, qua đô thị Tân Thành 2,3km. Ngoài ra còn có tuyến đường trục chính Đông Tây 1 và đường Vành đai 4;
+ Bến xe: Đầu tư xây dựng mới bến xe Tân Thành quy mô 2 ha tại khu vực đường trục chính Đông Tây 2 và đường vành đai ngoài;
+ Giao thông cộng cộng: Đến năm 2025 có tuyến buýt nhanh (BRT), phát triển thêm các tuyến buýt mới và tuyến đường sắt đô thị (tuyến số 4);
+ Giao thông trong đô thị: Nâng cấp các tuyến giao thông hiện có và xây dựng các tuyến giao thông mới liên kết với các tuyến giao thông chính và các tuyến hiện có trong đô thị.

- Về hệ thống thoát nước mưa: 
Mật độ đường cống thoát nước chính ≥ 3km/km2. Hệ thống thoát nước mưa và nước thải khu quy hoạch được thiết kế riêng, đô thị Tân Thành gồm 03 lưu vực thoát nước mưa chính: Lưu vực 1 ở phía Tây, nước mưa được gom lại và xả ra suối Đĩa; lưu vực 2 ở phía Đông, nước mưa được gom lại và xả ra hồ Đá Bàn; lưu vực 3 ở phía Tây Nam, nước mưa được gom lại và xả ra suối Tân Lợi.

- Về hệ thống cấp nước: 

+ Nhu cầu dùng nước cho đô thị Tân Thành là 17.478,50m3/ngày đêm;
+ Chỉ tiêu cấp nước: Nước sinh hoạt 150 lít/người/ngày đêm; cấp nước cho các công trình công cộng, dịch vụ bằng 10% nước cấp sinh hoạt; cấp nước cho tưới cây, rửa đường bằng 8% nước cấp sinh hoạt; cấp nước cho sản xuất nhỏ, tiểu thủ công nghiệp bằng 8% nước cấp sinh hoạt;
+ Nguồn nước: Lấy từ nhà máy nước Uyên Hưng và nhà máy nước xây dựng mới. Mạng lưới cấp nước khu quy hoạch được thiết kế mạng hỗn hợp.

- Về hệ thống thoát nước sinh hoạt và xử lý rác thải: 
Tỷ lệ thu gom nước thải sinh hoạt bằng 85% tiêu chuẩn cấp nước sinh hoạt. Nước thải được thu gom bằng hệ thống cống thu gom và cống chính, sau đó dẫn về trạm xử lý tập trung. Xây dựng 02 trạm xử lý nước thải tập trung (một trạm ở phía Tây nam và một trạm ở phía Đông đô thị Tân Thành).

- Về hệ thống cấp điện và điện chiếu sáng: 

Điện sinh hoạt dự báo khoảng 500kwh/người/năm. Công trình công cộng khoảng 30% điện sinh hoạt. Nguồn điện lấy từ lưới điện 22KW nằm trên đường ĐH441, lấy từ Trạm 110/22KW-63MVA-Đất Cuốc và Trạm 110/22KW-63MVA-Tân Thành dự kiến xây mới theo quy hoạch của ngành điện lực.

- Hệ thống thông tin liên lạc: Hệ thống thông tin liên lạc khu trung tâm đô thị Tân Thành được thiết kế đi ngầm, ngoài khu trung tâm thiết kế đi nổi chung trụ với điện trung thế và hạ thế. Tuyến cáp chính được sử dụng cáp quang nằm trên đường ĐH441. Chỉ tiêu đạt 01 số thuê bao internet/06dân; tỷ lệ phủ sóng thông tin di động đạt 100%.
* Về quản lý và giám sát môi trường:

- Đưa ra chương trình quản lý phát sinh nước thải, theo dõi hệ thống thu gom nước thải gây tắc nghẽn đường ống thu nước mưa và nước thải. Đánh giá khả năng xử lý nước của trạm xử lý nước tập trung toàn khu vực, thường xuyên kiểm tra chất lượng nước đầu ra của trạm, lập báo cáo chất lượng nước và khả năng thoát nước của hệ thống gửi về cơ quan quản lý chuyên ngành;

- Đối với quản lý chất thải: Trong cộng đồng dân cư cần nâng cao ý thức về giảm thiểu ô nhiễm môi trường, giữ gìn cảnh quan. Tổ chức các chương trình xã hội tuyên truyền về vệ sinh môi trường và các chất tái sử dụng rác thải sinh hoạt nhằm hạn chế tới mức tối đa sự phát thải rác sinh hoạt;

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao ý thức bảo vệ môi trường của người dân trong toàn đô thị. Lồng ghép chương trình bảo vệ môi trường vào các chính sách phát triển kinh tế đô thị, vào các bậc giáo dục từ tiểu học;

- Giám sát chất thải, nước thải sinh hoạt, chất lượng nước ngầm. Giám sát tại địa điểm là đầu vào và đầu ra của trạm xử lý nước thải tập trung, Quy chuẩn so sánh QCVN 14-2008/BTNMT;
- Giám sát môi trường xung quanh: Việc giám sát chất lượng môi trường kết hợp thông qua mạng lưới quan trắc quốc gia và mạng lưới quan trắc chất lượng môi trường địa phương; giám sát môi trường không khí xung quanh, 02 lần/năm.

* Về kế hoạch đầu tư:
- Giai đoạn từ nay đến năm 2020: Xây dựng hoàn chỉnh hệ thống giao thông và hạ tầng kỹ thuật trong khu Trung tâm hành chính huyện Bắc Tân Uyên; xây dựng hoàn chỉnh các hạng mục công trình hành chính cấp huyện trong Trung tâm hành chính huyện; xây dựng trụ sở Cảnh sát Phòng cháy chữa cháy huyện; xây dựng và cải tạo các trường học, gồm: Trường Mần non Hoa Phong Lan mới, Trưởng tiểu học Tân Thành, Trường trung học cơ sở Lê Lợi, Trường trung học phổ thông Lê Lợi; xây dựng mới Trung tâm Y tế huyện; xây dựng các tuyến đường mới, gồm: Đường trục chính Đông Tây, đường Vành đai ngoài, đường ĐT746B,...;
- Giai đoạn từ năm 2020 đến năm 2030: Tiếp tục đầu tư xây dựng các tuyến đường trong Khu mở rộng Trung tâm hành chính huyện; hoàn chỉnh các công trình hành chính trong Trung tâm hành chính huyện; xây dựng các trường học, công trình văn hóa- thể thao, công viên trong Khu mở rộng Trung tâm hành chính huyện;

- Nguồn vốn thực hiện: Bao gồm nguồn vốn xây dựng cơ bản của địa phương, vốn xã hội hóa từ các doanh nghiệp, vốn huy động từ ngân hàng, vốn đầu tư huy động theo phương thức nhà nước và nhân dân cùng làm.

* Về sắp xếp tổ chức bộ máy cán bộ, công chức.

- Tổ chức bộ máy cán bộ, công chức của thị trấn Tân Thành khi thành lập, cơ bản là bộ máy cán bộ, công chức của xã Tân Thành hiện tại;
- Trong quá trình kiện toàn bộ máy, sẽ xây dựng và bố trí đội ngũ cán bộ, công chức có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực và phẩm chất theo hướng tinh gọn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
3. Giải pháp tổ chức thực hiện

* Về lãnh đạo, chỉ đạo:
- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả quyết định của cấp có thẩm quyền về thành lập thị trấn Tân Thành, huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương. Củng cố, nâng cao hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền địa phương, bảo đảm quản lý, phát triển đô thị Tân Thành thành vị thế đô thị động lực phát triển của huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương;
- Khai thác, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực đầu tư phát triển kinh tế - xã hội và hạ tầng đô thị để sớm hoàn chỉnh các tiêu chuẩn phân loại đô thị của thị trấn Tân Thành;
- Đẩy mạnh ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ vào sản xuất nông nghiệp, đặc biệt là trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi cho năng suất cao, trong kỹ thuật canh tác, bảo quản, chế biến nông sản. Triệt để sử dụng những công nghệ truyền thống với kỹ thuật tiên tiến nhằm duy trì và phát triển các ngành nghề truyền thống một cách có hiệu quả, tiết kiệm vốn. 

* Tuyên truyền nâng cao nhận thức: 

Vận động cán bộ và nhân dân cùng tham gia chỉnh trang đô thị Tân Thành, đóng góp hỗ trợ mặt bằng xây dựng kết cấu hạ tầng, chọn công trình tiêu biểu vận động người dân tham gia xây dựng, giám sát tạo tính lan tỏa rộng trong nhân dân và đồng thuận cao trong kế hoạch xây dựng đô thị Tân Thành. 

* Triển khai quy hoạch và mời gọi đầu tư:
- Triển khai, công khai quy hoạch chi tiết đến các khu dân cư theo quy hoạch chung đã được phê duyệt. Tạo cơ chế thuận lợi hơn nữa để thu hút đầu tư, tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư, mở rộng thị trường. Áp dụng các chính sách khuyến khích mời gọi đầu tư theo quy định của tỉnh, huyện, xây dựng danh mục mời gọi đầu tư các dự án cần nguồn vốn đầu tư lớn như khu thương mại, các khu dân cư và công viên cây xanh;

- Xây dựng kế hoạch và xin chủ trương của tỉnh xử lý các thửa đất công, đất công ích trên địa bàn xã tạo nguồn, giải toả mặt bằng tạo đất sạch để kêu gọi đầu tư;
- Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, giảm thiểu các đầu mối tiếp xúc, xúc tiến đầu tư, tạo mọi điều kiện thuận lợi để thu hút các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài và từ địa phương ngoài, khuyến khích các dự án đang hoạt động đầu tư mở rộng sản xuất. Thực hiện các biện pháp khuyến khích đầu tư trong các lĩnh vực ưu tiên; huy động và sử dụng hiệu quả nguồn vốn huy động từ quỹ đất để xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội. Tận dụng mọi cơ hội triển khai các hoạt động xúc tiến đầu tư trong và ngoài địa phương nhằm khai thác tốt nhất khả năng đầu tư phát triển công nghiệp và dịch vụ.

* Phát triển ngành nghề: 
Đẩy nhanh tiến độ lập quy hoạch chi tiết khu đất sản xuất nhằm sắp xếp lại các cơ sở tiểu thủ công nghiệp, tạo môi trường ngày càng tốt hơn trong khu dân cư, ngoài ra đáp ứng nhu cầu mở rộng quy mô cơ sở sản xuất khi cần thiết, tạo công ăn việc làm ổn định cho người dân trong đô thị Tân Thành. 

* Xây dựng đồng bộ kết cấu hạ tầng: 
Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình trọng điểm như: Trung tâm y tế huyện, Chợ Tân Thành, Trường tiểu học Tân Thành, nâng cấp một số tuyến đường chính,... Tổ chức tốt công tác thu gom xử lý rác thải của thị trấn Tân Thành để xử lý hợp vệ sinh, góp phần hạn chế ô nhiễm môi trường. Hoàn chỉnh dự án nâng cấp và xây dựng hạ tầng giao thông kết hợp cấp, thoát nước.

* Chỉnh trang đô thị: 

Ngoài những công trình đầu tư mới của khu trung tâm hành chính, văn hóa xã hội của thị trấn. Cần tuyên truyền vận động nhân dân nâng cấp nhà ở, quầy hàng kinh doanh tạo bộ mặt khu dân cư. Vận động nhân dân giữ gìn vệ sinh môi trường đáp ứng chỉ tiêu khu phố văn hóa, tuyến đường văn minh. 

* Nâng cao năng lực quản lý, ban hành các quy chế quản lý:
- Thực hiện theo đồ án quy hoạch đô thị Tân Thành đã công khai quy hoạch và mời dân trong khu vực quy hoạch tham dự thông qua đồ án quy hoạch, từ đó tạo được sự chủ động của người dân trong quá trình xây dựng và nâng cấp sửa chữa nhà ở. Kế thừa từ Điều lệ quản lý xây dựng theo đồ án quy hoạch chung, cần xây dựng quy chế quản lý kiến trúc quy hoạch, phân công rõ trách nhiệm từng ngành về quản lý quá trình đầu tư xây dựng trên địa bàn, đảm bảo thực hiện tốt theo quy hoạch đã phê duyệt.

- Có kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng kiến thức quản lý đô thị cho cán bộ, công chức thị trấn, để UBND thị trấn chủ động tham mưu và đề xuất nhằm đáp ứng nhu cầu quản lý đô thị. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, kịp thời nắm bắt và giải quyết những khó khăn vướng mắc của địa phương, nhằm tạo điều kiện thuận lợi trong thời gian đầu trong công tác quản lý đô thị.  

* Giải pháp về ngân sách và vốn đầu tư:
- Tăng cường quản lý thu, chi ngân sách. Tiếp tục cải cách cơ cấu chi ngân sách địa phương theo hướng giảm tỉ trọng chi thường xuyên, tăng dần chi cho đầu tư phát triển và các mục tiêu giáo dục - đào tạo, y tế và khoa học, công nghệ, tạo nguồn nhân lực có chất lượng cho thời kỳ mới. Thực hành triệt để tiết kiệm, sử dụng đúng mục đích trên quan điểm tối đa hoá các nguồn đầu tư từ ngân sách;
- Nguồn vốn từ ngân sách: Ưu tiên nguồn vốn từ ngân sách cấp trên, ngân sách thị trấn cho phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, đầu tư tập trung, có trọng điểm. Thực hiện cơ chế đấu giá quyền sử dụng đất, sử dụng quỹ đất để tạo vốn xây dựng cơ sở hạ tầng cần thiết;
- Nguồn vốn đầu tư từ các doanh nghiệp: Khuyến khích thu hút doanh nghiệp trong và ngoài nước tham gia đầu tư cơ sở hạ tầng, phát triển kinh doanh, thương mại dịch vụ, đầu tư đổi mới công nghệ sản xuất, mở rộng sản xuất kinh doanh, thu hút vốn đầu tư cho sản xuất kinh doanh và nguồn nhân lực trên địa bàn;
- Nguồn vốn đầu tư từ nhân dân: Thực hiện chủ trương “Nhà nước và Nhân dân cùng làm” để thực hiện một số dự án về chỉnh trang đô thị, cải tạo khu dân cư cũ và xây dựng nông thôn mới. Khuyến khích tạo điều kiện để nhân dân thực hiện xây dựng nhà ở kiên cố, phù hợp với quy hoạch.
Phần thứ năm

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
I. Kết luận

1. Việc thành lập thị trấn Tân Thành thuộc huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương phù hợp với Hiến pháp năm 2013, bảo đảm đầy đủ các điều kiện, tiêu chuẩn quy định tại Luật tổ chức chính quyền địa phương và Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính. Chính phủ đã chỉ đạo các Bộ, ngành Trung ương liên quan phối hợp với tỉnh Bình Dương nghiên cứu, khảo sát thực tế đánh giá đúng thực trạng phát triển khu vực dự kiến thành lập thị trấn Tân Thành thuộc huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương.

2. Việc thành lập thị trấn Tân Thành thuộc huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương là nhu cầu khách quan và phù hợp với quy hoạch xây dựng, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của huyện Bắc Tân Uyện, tỉnh Bình Dương đến năm 2030. Thành lập thị trấn Tân Thành nhằm phát huy tối đa tiềm năng, thế mạnh của huyện Bắc Tân Uyên nói riêng, tỉnh Bình Dương nói chung, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh, đáp ứng nguyện vọng của Đảng bộ, chính quyền, Nhân dân xã Tân Thành nói riêng, huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương nói chung.
II. Kiến nghị

Kính đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định về việc thành lập Tân Thành thuộc huyện Bắc Tân Uyên, tỉnh Bình Dương ./.

	Nơi nhận:

 - Ủy ban  thường vụ Quốc hội;

 - Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội (80b);

- Văn phòng Quốc hội (120b);

- Bộ Nội vụ (10b);

- UBND tỉnh Bình Dương;

- VPCP: BTCN,PCN Nguyễn Văn Tùng,

Các Vụ: TH, PL, TCCV, CN, QHĐP;

- Lưu: VT, NC (3b).
	TM. CHÍNH PHỦ

TUQ.THỦ TƯỚNG

BỘ TRƯỞNG BỘ NỘI VỤ

(Đã ký)
Lê Vĩnh Tân


Phụ lục 

ĐÁNH GIÁ CÁC TIÊU CHUẨN THÀNH LẬP THỊ TRẤN

 TÂN THÀNH THUỘC HUYỆN BẮC TÂN UYÊN, TỈNH BÌNH DƯƠNG

(Kèm theo Đề án số 137/ĐA-CP ngày 19 /4/2018 của Cính phủ)

	STT
	Tiêu chuẩn
	Quy định
	Hiện trạng
	Đánh giá

	1
	Quy mô dân số
	≥ 8.000 người
	8.568 người
	Đạt

	2
	Diện tích tự nhiên 
	≥ 14 km2
	26,8821 km2
	Đạt

	3
	Hạ tầng đô thị
	Đã được công nhận là đô thị loại V
	Đã được công nhận là đô thị loại V (QĐ số 1502/QĐ-UBND ngày 08/6/2017 của UBND tỉnh Bình Dương)
	Đạt

	4
	Cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội
	
	
	Đạt

	-
	Cân đối thu chi ngân sách (năm 2016)
	Đủ
	Dư
	Đạt

	-
	Tỷ lệ hộ nghèo trung bình 3 năm gần nhất (2014, 2015, 2016)
	Đạt bình quân của huyện

(0%)
	0%
	Đạt

	-
	Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp 
	65%
	68,4%
	Đạt


