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BÁO CÁO
Đánh giá tác động của việc thành lập thị trấn Đồng Lộc 

thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh

(Kèm theo Tờ trình số  226 /TTr-CP ngày  08  tháng 6 năm 2018 của Chính phủ)


Thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính và các quy định có liên quan, Chính phủ đã chỉ đạo Bộ Nội vụ phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh xây dựng Đề án “Thành lập thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh” và triển khai thực hiện các nội dung đảm bảo dân chủ, khách quan, đúng quy trình thủ tục theo quy định hiện hành.

Việc thành lập thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh có ý nghĩa quan trọng, tạo động lực đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế xã hội, củng cố an ninh quốc phòng và là nguồn động viên, cổ vũ đối với Đảng bộ, Chính quyền và Nhân dân xã Đồng Lộc phấn đấu vươn lên giành nhiều thắng lợi trong công cuộc đổi mới. Thị trấn Đồng Lộc được thành lập góp phần nhanh chóng khắc phục được những tồn tại, bất cập do quá trình đô thị hóa đang diễn ra mạnh mẽ tại khu vực, tạo điều kiện thuận lợi để địa phương tiếp tục phát triển nhanh và bền vững. 

Liên quan đến việc đánh giá những tác động ảnh hưởng do việc thành lập thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh, Chính phủ xin báo cáo như sau:

1. Về kinh tế - xã hội

a) Tích cực:

- Việc thành lập thị trấn Đồng Lộc tại khu vực phía Tây Nam huyện Can Lộc, khu vực phía Tây Bắc tỉnh Hà Tĩnh là phục vụ trực tiếp cho việc đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá - hiện đại hoá tỉnh Hà Tĩnh nói chung và huyện Can Lộc nói riêng; thể hiện sự chuyển biến trong nhận thức về tầm quan trọng, vị trí, vai trò của xây dựng và quản lý đô thị. Đồng thời, việc thành lập thị trấn sẽ khai thác được tiềm năng và thế mạnh về vị trí địa lý và điều kiện tự nhiên của khu vực, tăng nhanh nhịp độ phát triển kinh tế - xã hội của cả tỉnh Hà Tĩnh, huyện Can Lộc nói chung và của đơn vị hành chính đô thị mới nói riêng.

- Thị trấn Đồng Lộc ra đời sẽ góp phần làm tăng tỷ lệ dân cư đô thị của tỉnh Hà Tĩnh và huyện Can Lộc, đồng thời huyện Can Lộc sẽ có thêm một trung tâm đô thị tại khu vực phía Tây Nam; góp phần hình thành mối liên kết vùng giữa các đô thị trong khu vực, một động lực to lớn để tiếp tục bứt phá đi lên, tạo điều kiện thuận lợi để tỉnh thực hiện tốt hơn nhiệm vụ quản lý, đầu tư phát triển kinh tế xã hội, triển khai kế hoạch sản xuất, kế hoạch phân bố lao động phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của huyện và của khu vực. 

- Thị trấn Đồng Lộc sau khi được thành lập sẽ có điều kiện để tập trung phát triển các khu chức năng đô thị như: Khu trung tâm đô thị, khu dịch vụ và tiểu thủ công nghiệp, khu cây xanh - thể dục thể thao, các khu du lịch, khu di tích, tôn giáo, hệ thống các công trình hạ tầng đô thị để thị trấn phát triển mạnh hơn về nhiều mặt, sớm trở thành một đô thị hoàn chỉnh, đồng bộ, góp phần cải thiện môi trường, nâng cao chất lượng, điều kiện cuộc sống đô thị cho Nhân dân trong khu vực. Đồng thời tạo điều kiện để đô thị được phát triển bền vững, tăng khả năng cạnh tranh, tăng cường thu hút đầu tư xã hội hóa vào các lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội, giảm đầu tư công, đẩy nhanh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội và tăng thu ngân sách trên địa bàn.

- Quá trình đô thị hóa cũng sẽ tạo ra sự thay đổi cả về vật chất lẫn tinh thần của người dân. Người dân trong khu vực đô thị sẽ được cung cấp các dịch vụ một cách đầy đủ hơn, với tiêu chuẩn cao hơn và đa dạng hơn, nhưng quan trọng hơn, người dân được tạo một động lực mới để tiếp tục vươn lên, với định hướng phát triển mới sẽ tạo ra nhiều cơ hội việc làm cho người dân nhờ phát triển các hoạt động phi nông nghiệp như tiểu thủ công nghiệp, kinh doanh buôn bán và dịch vụ; đời sống văn hóa, tinh thần của người dân sẽ được tiếp tục nâng lên…Sự phát triển của thị trấn Đồng Lộc trong tương lai sẽ tạo bước chuyển biến tích cực tác động đến mọi mặt đời sống của Nhân dân. 

b) Hạn chế: 

- Quá trình phát triển kinh tế xã hội sau khi thành lập thị trấn Đồng Lộc có thể sẽ dẫn đến gia tăng sự chênh lệch giàu nghèo giữa các tầng lớp trong xã hội.

- Với vai trò, chức năng mới sau khi được thành lập, thị trấn Đồng Lộc sẽ là nơi thu hút lao động từ các địa phương khác, kéo theo sự gia tăng dân số, tăng mật độ dân cư, cơ cấu xã hội thay đổi, nhiều thành phần lao động, trong đó chủ yếu là lao động phi nông nghiệp, cơ cấu kinh tế đa ngành, đa lĩnh vực... từ đó dễ phát sinh các tệ nạn xã hội.

- Thành lập thị trấn (đô thị) trên cơ sở xã (nông thôn) đặt ra yêu cầu phải   đầu tư, hoàn thiện hạ tầng đô thị và hạ tầng xã hội một cách tương xứng với vai trò, vị trí mới trong khi đó điều kiện nguồn ngân sách còn hạn chế, việc thu hút các nguồn đầu tư từ xã hội hóa và doanh nghiệp chưa nhiều, đó là một thách thức đối với chính quyền trong việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng đô thị. 

- Cấu trúc văn hóa làng xã trước đây sẽ có sự thay đổi nhất định, một số yếu tố dần biến mất, trong khi một số yếu tố khác sẽ tiếp tục được duy trì hoặc chuyển hóa để hội nhập với môi trường mới, có điểm tích cực nhưng cũng có điểm hạn chế, tiêu cực, đây cũng là tính tất yếu của quá trình đô thị hóa. Do đó, ngay sau khi thị trấn Đồng Lộc được thành lập, chính quyền các cấp sẽ khẩn trương xem xét và đánh giá đầy đủ các tác động của quá trình đô thị hóa đến đời sống văn hóa của người dân đặc biệt là những biến đổi về chuẩn mực văn hóa, các khuôn mẫu gia đình và lối sống... trên cơ sở đó sẽ có sự điều chỉnh phù hợp về công tác quản lý và phát triển văn hóa để những biến đổi đó sẽ đóng góp tích cực cho sự phát triển chung của thị trấn Đồng Lộc.

2. Về lĩnh vực quốc phòng, an ninh và trật tự, an toàn xã hội

a) Tích cực:

Trong chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, xã Đồng Lộc là địa bàn có vị trí chiến lược quan trọng, vừa là tiền tuyến, vừa là hậu phương vững chắc; là một trong những khu vực trọng điểm trong chiến tranh phá hoại của địch. Trong thời bình địa bàn Đồng Lộc là khu vực địa hình có giá trị chiến thuật, chiến lược về mặt Quân sự, quốc phòng, nằm trong thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân được đảm bảo, tình hình an ninh chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; nhận thức của cán bộ và nhân dân về nhiệm vụ Quốc phòng, An ninh được nâng lên. Việc thành lập thị trấn Đồng Lộc không làm mất đi vị trí chiến lược của khu vực này mà còn tạo điều kiện củng cố tốt hơn về Quốc phòng an ninh, tình hình an ninh chính trị và các hoạt động quản lý, phát triển kinh tế - xã hội tại khu vực này được củng cố và kiện toàn bảo đảm phù hợp với chức năng nhiệm vụ của địa phương.    

b) Hạn chế:

Khi thành lập thị trấn Đồng Lộc sẽ là nơi tập trung đông dân cư, dân số cơ học tăng lên cùng với việc gia tăng các hoạt động kinh tế, thương mại, dịch vụ, giao lưu buôn bán với các xã trong và ngoài huyện... nếu không quản lý tốt sẽ dẫn đến phát sinh các tệ nạn xã hội, tác động xấu đến tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.

3. Về môi trường

a) Tích cực:

- Việc thành lập chính quyền đô thị sẽ đáp ứng tốt hơn việc quản lý môi trường và tài nguyên thiên nhiên. Các chất thải từ các hoạt động thương mại, tiểu thủ công nghiệp và sinh hoạt, bao gồm cả chất thải lỏng và rắn, nhờ có bộ máy quản lý chuyên nghiệp sẽ được xử lý tốt hơn, hạn chế gây ô nhiễm không khí và nguồn nước... Hệ sinh thái tự nhiên vốn có, đất đai, tài nguyên thiên nhiên về rừng, khoáng sản của địa phương sẽ được tập trung quản lý, khai thác, sử dụng hiệu quả hơn khi chính quyền địa phương có sự phân định rõ ràng trong chức năng, nhiệm vụ quản lý. 

- Khi thị trấn Đồng Lộc được thành lập sẽ được đầu tư nhiều thiết bị, máy móc phục vụ công tác thu gom, xử lý rác thải, nước thải... từ đó giảm thiểu được các tác động xấu đến môi trường, bảo vệ môi trường, sức khỏe cho nhân dân.

b) Hạn chế:

Quá trình đô thị hóa sau khi thị trấn Đồng Lộc được thành lập sẽ có những ảnh hưởng đáng kể đến môi trường và tài nguyên thiên nhiên, đến sự cân bằng sinh thái vốn có, tài nguyên đất bị khai thác triệt để để xây dựng đô thị, làm giảm diện tích cây xanh và mặt nước, hiện tượng gây ngập úng cục bộ sẽ xẩy ra thường xuyên; gia tăng chất thải từ các cơ sở sản xuất, kinh doanh. Việc mở rộng không gian đô thị dẫn đến chiếm dụng đất nông nghiệp, ảnh hưởng đến vấn đề an toàn lương thực và đến đời sống của nhân dân ngoại thành; Đồng thời đô thị hóa làm tăng dòng người di dân từ nông thôn ra thành thị, gây nên áp lực đáng kể về nhà ở và vệ sinh môi trường.

4. Về tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, công chức

a) Tích cực:

- Việc thành lập thị trấn Đồng Lộc trên cơ sở 1 đơn vị hành chính cấp xã thành thị trấn không làm phát sinh thêm đơn vị hành chính cấp xã mới, không sáp nhập, chia tách các điểm dân cư, thôn; không làm tăng định biên hiện có; vì vậy, về tổ chức bộ máy và biên chế của xã vẫn được giữ nguyên như cũ (Tổng số cán bộ, công chức gồm có: 19 người, trong đó: cán bộ 10 người, công chức: 09 người; Đại biểu HĐND: 24 người). 

Theo đó, tổng số lượng cán bộ, công chức cấp xã được bố trí tại xã Đồng Lộc (xã loại III) giảm 02 người so với quy định tại Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ quy định đơn vị hành chính cấp xã loại III bố trí không quá 21 định biên, đảm bảo thực hiện đúng tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu, Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.  

- Việc thành lập đô thị thị trấn mới sẽ thực hiện tốt hơn chức năng quản lý hành chính - lãnh thổ, cũng như các mặt công tác khác, phù hợp với nguyện vọng của nhân dân, với trình độ, năng lực quản lý của cán bộ cấp xã hiện có. 

 b) Hạn chế:

Quá trình chuyển đổi mô hình quản lý hành chính từ nông thôn sang đô thị ảnh hưởng ít nhiều đến tâm lý đội ngũ cán bộ, công chức do thiếu kinh nghiệm, một số vị trí có thể phải điều chuyển để phù hợp với yêu cầu quản lý đô thị... Điều này tất yếu ảnh hưởng đến hiệu quả công tác của cán bộ, công chức và các cơ quan quản lý trong thời gian đầu. Tuy nhiên, cùng với việc tập trung nâng cao chất lượng bồi dưỡng, đào tạo cán bộ về trình độ, năng lực chuyên môn nhằm đáp ứng được tiêu chuẩn quy định thì các cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương cũng sẽ quan tâm làm tốt công tác tư tưởng, giáo dục chính trị, thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ, tạo cơ hội đề bạt cho những người có phẩm chất, năng lực, đặc biệt chú ý các vị trí, chức danh chủ chốt nhằm sớm ổn định tình hình. Điều đó sẽ tạo ra hiệu ứng tích cực để đội ngũ cán bộ, công chức vượt qua khó khăn ban đầu, yên tâm công tác và nhanh chóng thích nghi với môi trường mới.

Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của việc thành lập thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh./.
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