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	QUỐC HỘI KHÓA XIV

ỦY BAN PHÁP LUẬT


Số: 1496/BC-UBPL14


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 06 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO

Thẩm tra Đề án của Chính phủ về việc thành lập 
thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Ngày 15/6/2018, Ủy ban Pháp luật (UBPL) đã họp phiên toàn thể để thẩm tra Đề án của Chính phủ về việc thành lập thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh theo Tờ trình số 226/TTr-CP ngày 08/6/2018 (gọi tắt là Đề án). Tham dự phiên họp có đại diện lãnh đạo các cơ quan: Bộ Nội vụ, Văn phòng Chính phủ, Đoàn đại biểu Quốc hội và Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Hà Tĩnh.
Dưới đây, UBPL xin kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) Báo cáo thẩm tra Đề án này của Chính phủ:
1. Về sự cần thiết thành lập thị trấn Đồng Lộc
Theo Tờ trình và Đề án của Chính phủ, xã Đồng Lộc là trung tâm cụm xã miền núi phía Tây Nam của huyện Can Lộc, là đầu mối giao thông của khu vực, có vị trí giao cắt các tuyến đường quan trọng của tỉnh Hà Tĩnh. Trên địa bàn xã Đồng Lộc có di tích Ngã ba Đồng Lộc được xếp hạng Khu di tích lịch sử cấp Quốc gia đặc biệt trên hệ thống đường Hồ Chí Minh huyền thoại vào năm 2013. Trong những năm vừa qua, xã Đồng Lộc đã được đầu tư, phát triển thành một trung tâm kinh tế, văn hoá của vùng Tây Nam huyện Can Lộc, là điểm du lịch tâm linh, địa chỉ đỏ giáo dục văn hóa, lịch sử, đạo đức, truyền thống cách mạng của cả nước. Hiện trạng phát triển kinh tế - xã hội và quá trình đô thị hóa tại xã Đồng Lộc đã dẫn tới yêu cầu phải giải quyết tốt những vấn đề quản lý đô thị, đòi hỏi phải có bộ máy chính quyền đô thị quy mô thị trấn nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển của địa phương. Do đó, UBPL tán thành với nội dung trình của Chính phủ về sự cần thiết thành lập thị trấn Đồng Lộc thuộc huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh.
2. Về tiêu chuẩn thành lập thị trấn Đồng Lộc
Căn cứ Điều 9 của Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của UBTVQH (gọi tắt là Nghị quyết số 1211) về tiêu chuẩn của thị trấn, đối chiếu với khu vực xã Đồng Lộc được đề nghị thành lập thị trấn, UBPL nhận thấy:

- Tiêu chuẩn về quy mô dân số: tính đến 31/12/2017, xã Đồng Lộc có 6.076 người (quy định chung về tiêu chuẩn quy mô dân số đối với thị trấn là từ 8.000 người trở lên; đối với xã miền núi, vùng cao hoặc khu vực có giá trị đặc biệt về di sản văn hóa, lịch sử thì phải đạt từ 50% trở lên so với tiêu chuẩn quy định). Xã Đồng Lộc có tên trong danh sách các xã miền núi
 và có Khu di tích lịch sử cấp Quốc gia đặc biệt
. Đánh giá: đạt.
- Tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên: xã Đồng Lộc có diện tích tự nhiên 18,69 km2 (quy định là từ 14 km2 trở lên). Đánh giá: đạt.
- Tiêu chuẩn về phân loại đô thị: xã Đồng Lộc đã được UBND tỉnh Hà Tĩnh công nhận đạt tiêu chuẩn đô thị loại V tại Quyết định số 2832/QĐ-UBND ngày 02/10/2017. Đánh giá: đạt. 

- Tiêu chuẩn về cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội: 
+ Về cân đối thu, chi ngân sách: năm 2017 tổng thu ngân sách của xã Đồng Lộc là 22.404,7 triệu đồng, tổng chi ngân sách là 22.404,7 triệu đồng (quy định là cân đối đủ). Đánh giá: đạt. 
+ Tỷ lệ lao động phi nông nghiệp nội thành, nội thị của xã Đồng Lộc đạt 65,7% (quy định là 65%). Đánh giá: đạt.
+ Về tỷ lệ hộ nghèo trung bình 3 năm gần nhất: nếu tính tỷ lệ hộ nghèo của xã Đồng Lộc trung bình 3 năm (2015, 2016, 2017) là 8,11%
, cao hơn tỷ lệ hộ nghèo bình quân chung 3 năm (2015, 2016, 2017) của huyện Can Lộc (7,46%) thì tiêu chí này chưa đạt.
Tuy nhiên, theo Đề án của Chính phủ, thời gian qua với sự quan tâm, giúp đỡ của các Bộ, ngành trung ương, sự ủng hộ của các doanh nghiệp, nhà hảo tâm và nhân dân, chính quyền địa phương đã thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp nhằm giảm tỷ lệ hộ nghèo trên địa bàn xã và đã đạt được nhiều kết quả tích cực. Theo kết quả khảo sát tính đến cuối quý I/2018 số hộ nghèo tiếp tục giảm thêm 49/127 hộ, tỷ lệ hộ nghèo xã Đồng Lộc chỉ còn 5,04%. Do đó, nếu tính theo giai đoạn năm 2016, 2017 và quý I/2018 thì tỷ lệ hộ nghèo bình quân 3 năm của xã Đồng Lộc là 7,16%, thấp hơn mức bình quân chung của huyện Can Lộc. Đánh giá: đạt.
Như vậy, xét tiêu chuẩn thành lập thị trấn thì xã Đồng Lộc đạt 4/4 tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị quyết số 1211. 
3. Về điều kiện thành lập thị trấn Đồng Lộc  
Đối chiếu với các điều kiện quy định tại khoản 2 Điều 128 của Luật Tổ chức chính quyền địa phương (CQĐP) thì việc thành lập thị trấn Đồng Lộc, huyện Can Lộc tỉnh Hà Tĩnh:

- Phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050
, Quy hoạch tổng thể hệ thống đô thị và khu dân cư nông thôn tỉnh Hà Tĩnh thời kỳ 2004 - 2020
.
- Góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền địa phương, phát huy vai trò là đầu mối giao thông quan trọng, địa chỉ thu hút du lịch, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút đầu tư, đẩy nhanh tốc độ đô thị hóa theo quy hoạch đã được phê duyệt.
- Góp phần bảo đảm quốc phòng, an ninh và trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn. 

- Bảo đảm sự đồng thuận, đoàn kết trong nhân dân; phù hợp với các yếu tố lịch sử, truyền thống văn hóa của địa phương. 
- Đạt các tiêu chuẩn của thị trấn quy định tại Nghị quyết số 1211 (như đã nêu tại mục 2 của Báo cáo này).
4. Về hồ sơ, trình tự, thủ tục lập Đề án
- Hồ sơ Đề án và các tài liệu kèm theo đã bảo đảm đầy đủ theo quy định tại khoản 2 Điều 133 của Luật Tổ chức CQĐP và Điều 29 của Nghị quyết số 1211. 

- Về trình tự, thủ tục lập Đề án: Đề án đã được lấy ý kiến cử tri xã Đồng Lộc với tỷ lệ 95,02% cử tri đồng ý. Kết quả lấy ý kiến cử tri đã được đăng tải công khai trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ ngày 16/4/2018. Đề án đã được HĐND tỉnh Hà Tĩnh, HĐND huyện Can Lộc và HĐND xã Đồng Lộc thông qua và tán thành về chủ trương thành lập thị trấn Đồng Lộc. UBND tỉnh Hà Tĩnh đã có Tờ trình và Đề án gửi Chính phủ. Hội đồng thẩm định do Bộ Nội vụ thành lập đã họp và cho ý kiến về Đề án của UBND tỉnh Hà Tĩnh. Trên cơ sở đó, Chính phủ đã xây dựng Tờ trình và Đề án thành lập thị trấn Đồng Lộc, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh trình UBTVQH xem xét, quyết định.
5. Về một số nội dung cần giải trình, làm rõ
Qua xem xét, thảo luận, UBPL đề nghị cơ quan trình Đề án giải trình, làm rõ thêm một số nội dung sau đây:

- Về tỷ lệ hộ nghèo trung bình 3 năm gần nhất, UBPL nhận thấy trong giai đoạn 2015-2017, tỷ lệ hộ nghèo của xã Đồng Lộc có xu hướng tăng đều (từ 7,92% năm 2015 lên 8,20% năm 2016 và cuối năm 2017 là 8,23%). Theo Đề án của Chính phủ thì giai đoạn quý I/2018, tỷ lệ hộ nghèo của xã Đồng Lộc đã giảm mạnh xuống còn 5,04%. UBPL đề nghị bổ sung thêm các căn cứ để bảo đảm đến hết năm 2018, tỷ lệ hộ nghèo bình quân 3 năm (2016, 2017, 2018) của xã Đồng Lộc sẽ đạt mức thấp hơn bình quân của toàn huyện Can Lộc. 
- Về trình tự, thủ tục lập Đề án, UBPL nhận thấy, Luật Tổ chức CQĐP đã có quy định: “Chính phủ chịu trách nhiệm tổ chức lấy ý kiến cử tri đối với việc thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính” (khoản 2 Điều 131). Kết luận của UBTVQH tại phiên họp thứ 19 và Công văn số 239/UBTVQH14 ngày 15/12/2017 của UBTVQH gửi Chính phủ nêu rõ: “Kể từ ngày 14/12/2017, UBTVQH chỉ xem xét các Đề án của Chính phủ liên quan đến thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính nếu Đề án đó được lập theo đúng trình tự, thủ tục quy định tại Luật Tổ chức CQĐP”. Thực hiện quy định này, ngày 16/4/2018 Chính phủ ban hành Nghị định số 54/2018/NĐ-CP hướng dẫn việc lấy ý kiến cử tri về thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính (có hiệu lực từ ngày ký ban hành). Tuy nhiên, theo Đề án thì UBND tỉnh Hà Tĩnh đã chỉ đạo việc tổ chức lấy ý kiến cử tri về Đề án thành lập thị trấn Đồng Lộc vào ngày 02/4/2018, trước ngày Chính phủ ban hành Nghị định số 54/2018/NĐ-CP. Do đó, đề nghị Chính phủ giải trình thêm về quy trình lấy ý kiến cử tri về Đề án thành lập thị trấn Đồng Lộc.
Tại phiên họp thẩm tra, đại diện Chính phủ và UBND tỉnh Hà Tĩnh đã giải trình về các nội dung này và đạt được sự đồng thuận của các thành viên UBPL.
6. Kết luận
- UBPL thống nhất việc thành lập thị trấn Đồng Lộc là cần thiết, phù hợp với quy hoạch chung, đáp ứng yêu cầu tổ chức quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn, tạo điều kiện phát huy tiềm năng, thế mạnh của địa phương. 
- Tiêu chuẩn và điều kiện để thành lập thị trấn Đồng Lộc bảo đảm đạt theo quy định của pháp luật. 
- Hồ sơ Đề án đáp ứng đúng yêu cầu theo quy định của pháp luật.

Sau khi thảo luận, UBPL đã tiến hành biểu quyết, kết quả là có 37/37 (100%) thành viên UBPL dự phiên họp thẩm tra tán thành với việc trình UBTVQH xem xét thành lập thị trấn Đồng Lộc, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh.
*

*      *

Trên đây là Báo cáo thẩm tra Đề án của Chính phủ về việc thành lập thị trấn Đồng Lộc, huyện Can Lộc, tỉnh Hà Tĩnh, Ủy ban Pháp luật xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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CHỦ NHIỆM
(đã ký)
Nguyễn Khắc Định


� Theo Quyết định số 42/UB-QĐ ngày 23/5/1997 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc và Miền núi. 


� Khoản 1 Điều 1 Quyết định số 2383/QĐ-TTg ngày 09/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc xếp hạng di tích quốc gia đặc biệt đã xếp hạng Di tích lịch sử Đường Trường Sơn - Đường Hồ Chí Minh (các tỉnh: Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Kon Tom, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắc Nông, Bình Phước) là di tích quốc gia đặc biệt, trong đó có Ngã 3 Đồng Lộc thuộc tỉnh Hà Tĩnh.


� Tỷ lệ hộ nghèo năm 2015 là 7,92%, năm 2016 là 8,20% và năm 2017 là 8,23%; trung bình 3 năm là 8,11%.


� Quyết định số 1786/QĐ-TTg ngày 27/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ. 


� Quyết định số 102/2004/QĐ-UB-XD ngày 16/12/2004 của UBND tỉnh Hà Tĩnh.





