PAGE  

	QUỐC HỘI KHOÁ XIV
ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 1094/BC-UBTCNS14


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


               Hà Nội, ngày 06 tháng 7 năm 2018


BÁO CÁO 
Thẩm tra Dự án Nghị quyết về Biểu thuế bảo vệ môi trường

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được phân công, trên cơ sở Tờ trình số 176/TTr-CP ngày 11/5/2018 của Chính phủ về Dự án Nghị quyết về Biểu thuế bảo vệ môi trường (sau đây gọi tắt là Dự án Nghị quyết), ngày 07/6/2018, Thường trực Ủy ban Tài chính - Ngân sách (TCNS) đã phối hợp với Bộ Tài chính tổ chức Tọa đàm lấy ý kiến các chuyên gia, các nhà khoa học và các đối tượng bị tác động về Dự án Nghị quyết. Ngày 18/6/2018, Thường trực Ủy ban TCNS đã họp phiên mở rộng để thẩm tra sơ bộ và ngày 04/7/2018, Ủy ban TCNS đã tổ chức phiên họp toàn thể để thẩm tra chính thức Dự án Nghị quyết trên. Tham dự có đại diện Thường trực Ủy ban Pháp luật, Ủy ban Khoa học công nghệ và Môi trường của Quốc hội, Lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ và một số cơ quan hữu quan.

Trên cơ sở Tờ trình số 176/TTr-CP ngày 11/5/2018 của Chính phủ, ý kiến các đại biểu dự họp, Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội như sau:

I. VỀ NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết phải sửa đổi và mục đích, quan điểm sửa đổi Nghị quyết

Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí về sự cần thiết sửa đổi và mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết về thuế bảo vệ môi trường như Tờ trình của Chính phủ. Tuy nhiên, để bảo đảm tạo sự đồng thuận của xã hội trong việc điều chỉnh tăng mức thuế BVMT và làm căn cứ để Ủy ban TVQH xem xét thông qua Nghị quyết, Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ báo cáo rõ hơn một số nội dung sau: (i) Tác động đến hiệu quả của nền kinh tế nói chung và sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, đời sống người dân nói riêng và chỉ số giá tiêu dùng; (ii) công tác tuyên truyền, phản ứng của dư luận xã hội trong quá trình soạn thảo, lấy ý kiến các bộ, ngành, địa phương, các chuyên gia, các nhà khoa học và các đối tượng bị tác động; (iii) việc sử dụng nguồn tăng thu từ thuế BVMT cần được ưu tiên bố trí để xử lý, khắc phục hậu quả môi trường như thế nào.
2. Về hồ sơ Dự án
Qua xem xét, Ủy ban TCNS thấy rằng, hồ sơ Dự án Nghị quyết đã bảo đảm theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, bao gồm: Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết, Báo cáo đánh giá tác động, ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, bản tổng hợp giải trình, tiếp thu ý kiến các bộ, ngành, địa phương. 
II. MỘT SỐ NỘI DUNG CỤ THỂ
Ủy ban TCNS cơ bản thống nhất với nhiều nội dung trong Tờ trình của Chính phủ và xin báo cáo các UBTVQH một số nội dung còn có ý kiến khác nhau, cụ thể như sau:

1. Về điều chỉnh mức thuế đối với xăng, dầu
(1) Đối với mặt hàng xăng: dự kiến điều chỉnh mức thuế BVMT đối với xăng từ mức 3000 đồng/lít lên mức 4000 đồng/lít.
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với Tờ trình của Chính phủ nhằm nâng cao hơn nữa trách nhiệm, nhận thức của tổ chức, cá nhân trong việc BVMT, khuyến khích sử dụng tiết kiệm và tiến tới sử dụng sản phẩm thay thế, thân thiện với môi trường. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, trong điều kiện hiện nay, chỉ số giá tiêu dùng (CPI) bình quân 6 tháng đầu năm tăng 3,29%, dần tiệm cận mức Quốc hội giao 4% và để bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, tránh tác động lớn đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống của người dân, đề nghị cân nhắc việc tăng thuế suất thuế BVMT đối với xăng. 
(2) Đối với mặt hàng dầu Mazut: Dự kiến Dầu mazut điều chỉnh tăng từ 900 đồng/lít lên mức trần 2.000 đồng/lít, tăng 1.100 đồng/lít.
Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với Tờ trình của Chính phủ, vì theo Quy hoạch phát triển điện lực Quốc gia giai đoạn 2011-2020 có xét đến năm 2030 thì nguồn nhiên liệu sử dụng sản xuất điện trong nước từ năm 2020 không còn dầu mazut. Các ngành công nghiệp như sản xuất kính, sứ... cũng phải thực hiện lộ trình chuyển sang sử dụng nguồn nguyên liệu khác thay thế dầu mazut theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, dầu mazut vẫn là đầu vào của một số ngành sản xuất hàng hóa, việc điều chỉnh tăng thuế suất ở mức trên 100%, tương đương mức tăng là 1.100 đồng/lít là cao, tác động đến sản xuất, kinh doanh của nhiều doanh nghiệp và cuộc sống của người dân. Do đó, đề nghị tăng thuế suất đối với dầu mazut ở mức thấp hơn.

(3) Đối với mặt hàng dầu hỏa: Dự kiến đề nghị tăng từ 300 đồng/lít lên mức trần 2.000 đồng/lít, tăng 1.700 đồng/lít.

Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng, mức tăng thuế suất đối với mặt hàng dầu hỏa như Tờ trình của Chính phủ là quá cao và đột ngột, có thể gây ảnh hưởng nhất định đến sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống người dân tại vùng sâu vùng xa chưa có điện. Theo đó, Bộ Tài chính đã báo cáo, xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ cho điều chỉnh mức tăng mức thuế BVMT đối với dầu hỏa từ mức 300 đồng/lít lên 1.000 đồng/lít
. Do đó, đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với phương án điều chỉnh mức thế BVMT đối với dầu hỏa lên 1.000 đồng/lít. Có ý kiến đề nghị tăng điều chỉnh tăng lên 1.500 đồng/lít. Có ý kiến nhất trí với Tờ trình của Chính phủ đề nghị tăng từ 300 đồng/lít lên mức trần 2.000 đồng/lít.

2. Về điều chỉnh mức thuế đối với than đá

Theo Tờ trình của Chính phủ, dự kiến đề nghị tăng mức thuế đối với than antraxit từ mức 20.000 đồng/tấn lên mức 30.000 đồng/tấn; tăng mức thuế đối với than nâu, than mỡ và than đá khác từ mức 10.000 đồng/tấn lên mức 15.000 đồng/tấn.

Đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS nhất trí với mức tăng thuế BVMT đối với than như Tờ trình của Chính phủ và cho rằng, việc khai thác than còn thiếu hiệu quả, thất thoát lớn. Bên cạnh việc khai thác làm ô nhiễm nguồn nước, đất đai và hủy hoại môi trường rừng; trong quá trình sử dụng, than đá cũng là nguồn thải khói bụi độc hại và các chất thải rắn với mức độ gây ô nhiễm môi trường nhiều hơn xăng, dầu. 
Có ý kiến đề nghị tăng mức thuế đối với than antraxit từ mức 20.000 đồng/tấn lên mức 35.000 đồng/tấn vì mặt hàng này gây ô nhiễm cao hơn các loại than khác, trong khi mức tăng thuế lại thấp hơn. Có ý kiến khác đề nghị tăng mức thuế BVMT đối với than lên mức trần trong khung thuế BVMT là 50.000 đồng/tấn, vì đây là loại hàng hóa có tác động lớn nhất đến môi trường và nhiều nước trên thế giới đang dần hạn chế hoặc loại bỏ sử dụng sản phẩm này.

3. Về thời hạn hiệu lực của Nghị quyết

Đa số ý kiến trong Ủy ban nhất trí với Tờ trình của Chính phủ, thời điểm có hiệu lực của Nghị quyết sau 45 ngày kể từ ngày ký, theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Tuy nhiên, trong bối cảnh hiện nay khi chỉ số giá tiêu dùng trong những tháng đầu năm tăng cao nhất trong nhiều năm qua (bình quân 6 tháng đầu năm tăng 3,29% và dần tiệm cận mức Quốc hội giao 4%). Đồng thời, ngày 01/9/2018 chuẩn bị vào năm học mới nhiều địa phương sẽ thực hiện lộ trình tăng mức học phí các cấp. Do đó, để góp đảm bảo khả năng điều tiết giá cả hàng hóa vào cuối năm, đạt được mục tiêu kiềm chế lạm phát do Quốc hội đề ra và các tác động chính trị, xã hội khác, thời điểm có hiệu lực thi hành của Nghị quyết cần được xem xét và cân nhắc cho phù hợp.
4. Về kiến nghị của Chính phủ
Theo Tờ trình, Chính phủ đề nghị Ủy ban TVQH xem xét, quyết định: (i) than cốc, dầu tái sinh không thuộc đối tượng chịu thuế BVMT theo Luật Thuế BVMT; (ii) số tiền thuế BVMT đã nộp đối với than cốc, dầu tái sinh (nếu có) kể từ thời điểm Luật Thuế BVMT có hiệu lực thi hành được xác định là số tiền thuế nộp thừa và thực hiện xử lý theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.

Ủy ban TCNS cho rằng, Luật Thuế BVMT đã quy định cụ thể danh mục các hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế BVMT. Do đó, đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan có liên quan thực hiện đúng quy định của Luật Thuế bảo vệ môi trường và Luật Quản lý thuế, chủ động xử lý các vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban TCNS về Dự án Nghị quyết về Biểu thuế bảo vệ môi trường, trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Nguyễn Đức Hải


� Công văn số 7332/BTC-CST ngày 20/6/2018 của Bộ Tài chính gửi Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 6166/VPCP-KTTH ngày 29/6/2018 của Văn phòng Chính phủ gửi Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp.
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