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	  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Hà Nội, ngày 08 tháng 8 năm 2018          

      


BÁO CÁO 
Thẩm tra việc bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và năm 2018 vốn viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Ai Len 
cho Chương trình 135

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội, 
 Trên cơ sở Tờ trình số 308/TTr-CP ngày 01/08/2018 của Chính phủ về việc bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và năm 2018 vốn viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Ai Len cho Chương trình 135. Ngày 06/8/2018, Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã tổ chức phiên họp toàn thể Ủy ban về nội dung này. Tham dự phiên họp có đại diện Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Kiểm toán Nhà nước, các thành viên của Ủy ban TCNS, Ủy ban Kinh tế của Quốc hội. Ủy ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) ý kiến thẩm tra về vấn đề này như sau:

1. Về thẩm quyền
Theo Tờ trình của Chính phủ, khoản viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Ai Len cho các tỉnh Hà Giang, Hòa Bình, Quảng Trị, Kon Tum và Trà Vinh để hỗ trợ các xã đặc biệt khó khăn thuộc Chương trình 135 trong giai đoạn 2017-2020. Tuy nhiên, trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 theo Nghị quyết số 26/2016/QH14 của Quốc hội và dự toán năm 2018 được Quốc hội thông qua chưa bao gồm khoản viện trợ này. 
Ủy ban TCNS cho rằng, theo quy định của Luật Đầu tư công, Luật NSNN và Nghị quyết 26/2016/QH14 của Quốc hội thì thẩm quyền xem xét quyết định bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và bổ sung dự toán NSNN năm 2018 thuộc thẩm quyền của Quốc hội. 
Tuy nhiên, do đây là khoản viện trợ ODA không hoàn lại, có tính cấp bách hỗ trợ cho các xã đặc biệt khó khăn thuộc Chương trình 135; Nhà tài trợ đã chuyển tiền vào NSNN theo đúng cam kết; việc bổ sung nguồn vốn này không gây ảnh hưởng đến nợ công và bội chi NSNN đã được Quốc hội quyết định. Ủy ban TCNS cho rằng cần có giải pháp giải quyết kịp thời vấn đề này, tránh ảnh hưởng đến tiến độ dự án đã được cam kết và uy tín của Việt Nam với nhà tài trợ. Do vậy, trình UBTVQH xem xét, nhất trí về nguyên tắc, cho phép Chính phủ tiếp nhận, phân bổ, giao vốn và chỉ đạo giải ngân theo tiến độ của dự án và đề nghị Chính phủ trình Quốc hội nội dung này tại kỳ họp thứ 6 để Quốc hội xem xét, quyết định bổ sung dự toán NSNN năm 2018 theo đúng quy định của Luật NSNN và Luật Đầu tư công.

2. Về  thời gian trình
Ủy ban TCNS cho rằng, từ tháng 11/2017 nhà tài trợ đã chuyển tiền vào NSNN theo đúng cam kết 3 triệu EUR, tương đương 79,854 tỷ đồng, để thực hiện trong năm 2018, và đến tháng 9/2018 sẽ phải báo cáo tiến độ giải ngân nguồn vốn viện trợ này, nếu không có ít nhất 50% công trình được khởi công thì có khả năng sẽ bị cắt viện trợ các năm tiếp theo. Tuy nhiên, đến nay Chính phủ mới có Tờ trình về vấn đề này là quá chậm, gây ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện dự án; Đại sứ Ai Len tại Việt Nam đã có thư phản ánh sự chậm trễ này đến Chủ tịch Quốc hội. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan rút kinh nghiệm về việc chậm trễ; khẩn trương xem xét trình cấp có thẩm quyết giải quyết kịp thời vướng mắc, tránh  xảy ra các trường hợp tương tự.
3. Kiến nghị với UBTVQH
Trên cơ sở các ý kiến nêu trên, để đảm bảo thực hiện đúng cam kết với Nhà tài trợ, tránh bị hủy dự toán do quá thời hạn quy định, Ủy ban TCNS trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội:

Nhất trí về mặt nguyên tắc, cho phép Chính phủ tiếp nhận, phân bổ, giao vốn và chỉ đạo giải ngân theo tiến độ dự án và đề nghị Chính phủ trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 6 việc bổ sung danh mục kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020, bổ sung dự toán NSNN  năm 2018 là 79.854 triệu đồng từ nguồn vốn viện trợ của Chính phủ Ailen cho 5 tỉnh Hà Giang, Hòa Bình, Quảng Trị, Kon Tum và Trà Vinh theo đúng quy định của Luật NSNN và Luật Đầu tư công.

Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ủy ban Tài chính, Ngân sách về việc bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và năm 2018 vốn viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Ai Len cho Chương trình 135.
Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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