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	VĂN PHÒNG QUỐC HỘI

Số: 2301 /BC-VPQH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 06 tháng 9 năm 2018


BÁO CÁO 
Tiếp thu, giải trình ý kiến của Chính phủ và ý kiến của một số cơ quan 

về dự thảo Nghị quyết thí điểm hợp nhất Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Văn phòng Ủy ban nhân dân 
tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội


Thực hiện Khoản 2, Điều 56 và Điều 62 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 21/8/2018, Văn phòng Quốc hội đã có văn bản gửi xin ý kiến Chính phủ về Hồ sơ Đề án và dự thảo Nghị quyết thí điểm hợp nhất Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

Đến ngày 4/9/2018, Chính phủ đã có công văn số 362/CP-TCCV cho ý kiến về dự thảo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trong đó cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết cụ thể về: thực hiện thí điểm hợp nhất, vị trí, chức năng, nhiệm vụ, biên chế, phương thức hoạt động, mối quan hệ công tác, trụ sở và điều kiện bảo đảm của Văn phòng chung (sau khi hợp nhất).


Đồng thời, Chính phủ cũng có một số ý kiến cụ thể góp ý về tên gọi, cơ cấu tổ chức, kinh phí của Văn phòng chung và thời gian thực hiện thí điểm.


Sau khi nghiên cứu, Văn phòng Quốc hội xin báo cáo tiếp thu và giải trình ý kiến của Chính phủ như sau:


1. Về tên gọi của Văn phòng chung:  


Ý kiến của Chính phủ: thống nhất với ý kiến đa số thực hiện theo Phương án 1 “Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương” nhưng có thể nghiên cứu thêm phương án với tên gọi là “Văn phòng chính quyền tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương”.

Văn phòng Quốc hội xin báo cáo như sau: Tên gọi theo phương án 1 được đa số các địa phương lựa chọn vì đã thể hiện đầy đủ vị trí, vai trò, chức năng của các chủ thể; khá quen thuộc với người dân vì có sự kế thừa tên gọi của Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân theo Nghị quyết 545 trước đây. Tên gọi này tuy dài nhưng có thể khắc phục bằng cách viết tắt khi trình bày văn bản hoặc khi khắc dấu.

Tên gọi “Văn phòng chính quyền tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương” như gợi ý của Chính phủ ngắn gọn hơn song nhiều ý kiến cho rằng chưa hợp lý vì Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội không nằm trong chính quyền địa phương. Hơn nữa, tên gọi của Văn phòng chung cần thể hiện rõ vị trí vai trò của cơ quan giúp việc Đoàn đại biểu Quốc hội để tạo thuận lợi cho hoạt động của Đoàn tại địa phương cũng như giúp cử tri dễ hiểu và dễ tiếp cận khi cần.


Do đó, Văn phòng Quốc hội xin thống nhất chọn tên gọi theo phương án 1 “Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương”. 

2. Về cơ cấu tổ chức của Văn phòng chung: 


Ý kiến của Chính phủ: đề nghị bổ sung làm rõ trong Tờ trình về việc lựa chọn phương án 1 bảo đảm thống nhất với nội dung Đề án (Văn phòng chung có số lượng không quá 11 phòng và đơn vị sự nghiệp công lập). Đồng thời, bổ sung quy định về tiêu chí thành lập tổ chức bên trong thuộc Văn phòng chung (sau khi hợp nhất) theo yêu cầu của Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XII và đồng bộ với dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2014 của Chính phủ quy định tổ chức cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đang trình Chính phủ.

Văn phòng Quốc hội xin tiếp thu ý kiến này để bổ sung trong Tờ trình theo hướng: 
- Về số lượng phòng: để địa phương chủ động lựa chọn 1 trong 2 phương án sau: 

+ Phương án 1: thành lập không quá 11 phòng và đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó có 10 phòng có quy định cụ thể và 01 phòng đặc thù do địa phương chủ động 


+ Phương án 2: thành lập 7 phòng và ngoài ra còn có đơn vị sự nghiệp công lập.


Sau thời gian thí điểm 1 năm sẽ tổng kết, báo cáo để lựa chọn phương án phù hợp áp dụng trong toàn quốc. Như vậy, sẽ tạo quyền chủ động cho địa phương và sẽ có thực tiễn để đánh giá ưu điểm, hạn chế của từng phương án rõ hơn phục vụ việc áp dụng đồng loạt sau này.

- Về tiêu chí thành lập tổ chức bên trong thuộc Văn phòng chung: Trên cơ sở tham khảo dự thảo Nghị định sửa Nghị định 24 của Chính phủ, Văn phòng Quốc hội bổ sung như sau: “Khối lượng công việc yêu cầu phải bố trí tối thiểu từ 07 biên chế công chức trở lên đối với phòng thuộc Văn phòng chung của thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh; tối thiểu từ 06 biên chế công chức trở lên đối với phòng thuộc Văn phòng chung của cấp tỉnh loại I; tối thiểu từ 05 biên chế công chức trở lên đối với phòng thuộc Văn phòng chung của cấp tỉnh loại II và loại III”.


3. Về kinh phí của Văn phòng chung

Ý kiến của Chính phủ: thống nhất kinh phí của Văn phòng chung do Chánh Văn phòng làm chủ tài khoản. Tuy nhiên, đề nghị xác định rõ chủ thể quyết định giao ngân sách hàng năm đối với Văn phòng chung.


Văn phòng Quốc hội xin báo cáo giải trình như sau: Trong Đề án và dự thảo Nghị quyết đã nêu rõ: Kinh phí hoạt động của Văn phòng chung do Chánh Văn phòng làm chủ tài khoản, bao gồm: kinh phí hoạt động phục vụ các hoạt động chung của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Đoàn đại biểu Quốc hội, nằm trong kinh phí địa phương do Hội đồng nhân dân phân bổ dự toán, Chánh Văn phòng quản lý và sử dụng theo quy định của pháp luật. Việc quy định như vậy cũng phù hợp với quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.

4. Về thời gian thực hiện thí điểm: 

Ý kiến của Chính phủ: thống nhất thời gian thực hiện thí điểm hợp nhất 03 Văn phòng từ ngày 01/01/2019 đến ngày 31/12/2019. Tuy nhiên, theo tiến độ này và gắn với mục đích của việc thí điểm trong Đề án thì việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương cần lùi thời điểm sửa đổi, bổ sung vào năm 2020 hoặc cần hoàn thiện mục đích thí điểm về vấn đề này.

 
Văn phòng Quốc hội xin báo cáo như sau: thời gian thực hiện thí điểm bắt đầu từ 01/01/2019 đến hết năm 2019 là phù hợp với năm ngân sách. Việc thí điểm cũng cần có thời gian nhất định để có thể tiến hành sơ kết, đánh giá, làm cơ sở thực tiễn góp phần sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tổ chức Quốc hội, Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương. Để đảm bảo thời gian cần thiết cho việc thí điểm, Văn phòng Quốc hội sẽ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo Bộ Chính trị và Quốc hội cho lùi thời điểm sửa đổi, bổ sung các luật trên cho phù hợp với tình hình thực tiễn.  

Ngoài những vấn đề nêu trên, Văn phòng Quốc hội xin báo cáo thêm như sau: Ngày 23/8/2018, Hội đồng nhân dân tỉnh Khánh Hòa có công văn số 265/HĐND đề nghị không đưa vào danh sách thực hiện thí điểm vì không chuẩn bị các điều kiện cần thiết để thực hiện thí điểm đạt hiệu quả tốt nhất theo kế hoạch chung. Tuy nhiên, Tỉnh ủy Hà Giang lại có Kế hoạch số 351-KH/TU ngày 21/8/2018, trong đó có nội dung xây dựng Đề án hợp nhất Văn phòng Đoàn ĐBQH, Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh thành cơ quan tham mưu, giúp việc chung (xong trong quý IV năm 2018 và đi vào hoạt động từ 01/01/2019). Do đó, Văn phòng Quốc hội xin tiếp thu các ý kiến này và đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho phép điều chỉnh bổ sung Hà Giang vào danh sách các địa phương thí điểm hợp nhất 3 Văn phòng thay cho Khánh Hòa.

*
*
*

Trên đây Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của Chính phủ và một số cơ quan về dự thảo Nghị quyết thí điểm hợp nhất Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Văn phòng Quốc hội trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBPL;
- Ban CTĐB;
- Thành viên BST Đề án;
- Lưu: HC, CTĐB.
E-pas: 68047

	CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
Nguyễn Hạnh Phúc
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