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	QUỐC HỘI KHÓA XIV
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 1206/BC-UBTCNS14
	 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Hà Nội, ngày 12 tháng 9 năm 2018


BÁO CÁO

Thẩm tra việc bổ sung kinh phí mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia 


Kính gửi: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội


Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 04/9/2018, Ủy ban Tài chính – Ngân sách (TCNS) đã tổ chức Phiên họp toàn thể Ủy ban để thẩm tra về việc bổ sung kinh phí mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia theo Tờ trình số 339/TTr-CP ngày 22/8/2018 của Chính phủ. Tại phiên họp, có sự tham gia của đại diện Bộ Tài Chính, Kiểm toán Nhà nước, các thành viên của Ủy ban TCNS, đại diện thường trực của Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Quốc Phòng An Ninh, Ủy ban Về các vấn đề Xã hội của Quốc hội. Qua xem xét, Uỷ ban TCNS xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội như sau:

1. Về sự cần thiết và thẩm quyền quyết định bổ sung kinh phí mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia
Theo Tờ trình của Chính phủ, trong năm 2017, để kịp thời hỗ trợ các địa phương khắc phục thiệt hại do thiên tai gây ra, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã xuất cấp tổng số 2.223,4 tấn hạt giống lúa; 852,51 tấn hạt giống ngô và 103 tấn hạt giống rau từ nguồn dự trữ quốc gia cho các địa phương và đến nay các địa phương đã tiếp nhận hết số lượng hạt giống cây trồng, kịp thời phục vụ sản xuất nông nghiệp, ổn định đời sống của nhân dân. Ủy ban TCNS cho rằng, trước tình hình thời tiết diễn biến thất thường, ảnh hưởng của biến đổi khí hậu khó lường như đang diễn ra từ đầu năm 2018 đến nay, gây thiệt hại nghiêm trọng cho sản xuất nông nghiệp ở nhiều địa phương, để đảm bảo nguồn lực nhằm kịp thời khắc phục hậu quả thiên tai, khôi phục sản xuất nông nghiệp trong khi tồn kho hàng dự trữ quốc gia còn rất hạn chế 
 thì việc bố trí vốn để mua bù hàng dự trữ quốc gia đã xuất cấp là cần thiết và phù hợp với quy định của pháp luật về dự trữ quốc gia.
Mặt khác, theo quy định tại khoản 2 Điều 12 của Luật dự trữ quốc gia thì Ủy ban thường vụ Quốc hội có nhiệm vụ, quyền hạn “Quyết định mức bổ sung từ ngân sách trung ương cho dự trữ quốc gia hằng năm”; khoản 1 Điều 13 quy định Chính phủ có nhiệm vụ, quyền hạn “Trình Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định mức bổ sung từ ngân sách trung ương cho dự trữ quốc gia hằng năm”, vì vậy, việc Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến về việc bổ sung vốn mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia là đúng thẩm quyền.

2. Về nguồn vốn

Căn cứ Tờ trình số 399/TTr-CP ngày 22/08/2018, Chính phủ đề nghị bổ sung 197 tỷ đồng (một trăm chín mươi bảy tỷ đồng) từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương năm 2018 cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để mua bù 2.223 tấn hạt giống lúa; 550 tấn hạt giống ngô và 103 tấn hạt giống rau. Về vấn đề này, Ủy ban TCNS có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật ngân sách nhà nước, việc sử dụng dự phòng ngân sách trung ương được Quốc hội quyết định là thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ trong việc quyết định cụ thể cho những nhiệm vụ cấp bách phát sinh ngoài dự toán (Khoản 3 Điều 10 của Luật ngân sách nhà nước). Do đó, cơ bản nhất trí với đề nghị của Chính phủ về việc trích từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương để bổ sung kinh phí mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia.

3. Kiến nghị với UBTVQH

1. Trên cơ sở các ý kiến nêu trên, Ủy ban TCNS xin dự thảo Nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội theo hướng nhất trí với đề xuất của Chính phủ về việc bổ sung kinh phí mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia.
2. Theo Tờ trình số 399/TTr-CP ngày 22/8/2018 của Chính phủ và tại khoản 10, Nghị quyết số 104/NQ-CP ngày 08/8/2018 của Chính phủ về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 7 năm 2018, Chính phủ phân công Thủ tướng Chính phủ thay mặt Chính phủ xem xét việc bổ sung kinh phí mua bù hàng dự trữ quốc gia trong năm theo đề xuất của Bộ Tài Chính. Căn cứ Khoản 1, Điều 13 của Luật Dự trữ Quốc gia
, Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, việc Chính phủ phân công cho Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định bổ sung kinh phí hàng năm cho dự trữ quốc gia như trên là không đúng quy định về thẩm quyền theo Luật Dự trữ Quốc gia. Vì vậy, đề nghị UBTVQH yêu cầu Chính phủ thực hiện đúng thẩm quyền của mình theo quy định của pháp luật về Dự trữ quốc gia. Đồng thời, giao Tổng thư ký Quốc hội ra thông báo đề nghị Chính phủ có văn bản để sửa đổi quy định trên.
Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Thường trực Uỷ ban Tài chính - Ngân sách về việc bổ sung kinh phí mua bù hạt giống cây trồng dự trữ quốc gia.

Kính trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT. UBTCNS;
- Lãnh đạo Vụ TCNS; 
- Lưu : HC, TCNS;
- e-Pas: 69879
	TM. ỦY BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH

CHỦ NHIỆM

(Đã ký)  

Nguyễn Đức Hải


� Theo báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đến ngày 20/4/2018, tồn kho dự trữ quốc gia hạt giống cây trồng còn tồn kho là 510,89 tấn ( Hạt giống ngô: 439,89 tấn; Hạt giống lúa: 71 tấn; Hạt giống rau: không còn tồn kho)





� Khoản 1 Điều 13 của Luật Dự trữ quốc gia quy định: Chính phủ trình UBTVQH quyết định định mức bổ sung từ ngân sách trung ương cho dự trữ quốc gia hàng năm.





