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BÁO CÁO

Hoạt động từ kỳ họp thứ năm đến kỳ họp thứ sáu, 
dự kiến hoạt động sau kỳ họp thứ sáu và năm 2019 của Hội đồng Dân tộc 

Thực hiện Quy chế hoạt động của Hội đồng Dân tộc (HĐDT), các Ủy ban của Quốc hội và Chương trình hoạt động năm 2018, HĐDT trân trọng báo cáo kết quả hoạt động từ kỳ họp thứ năm đến kỳ họp thứ sáu, dự kiến chương trình hoạt động từ sau kỳ họp thứ sáu và năm 2019, như​​​  sau:
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TỪ KỲ HỌP THỨ NĂM ĐẾN KỲ HỌP THỨ SÁU
1. Hoạt động lập pháp

Căn cứ Nghị quyết số 549/NQ-UBTVQH14 ngày 30/7/2018 của UBTVQH về “Việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2019, điều chỉnh chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2018”, thực hiện sự phân công của UBTVQH, từ kỳ họp thứ năm đến kỳ họp thứ sáu Quốc hội Khóa XIV, HĐDT đã tham gia, phối hợp thẩm tra 08 dự án luật
. 
Nhằm bảo đảm nâng cao chất lượng báo cáo tham gia thẩm tra các dự án luật gửi cơ quan soạn thảo, cơ quan chủ trì thẩm tra; đồng thời cung cấp thông tin, tư liệu cho các đại biểu là thành viên HĐDT có cơ sở thảo luận, tham gia ý kiến vào các dự án luật, Thường trực HĐDT đã tổ chức Hội nghị tham gia ý kiến xây dựng luật
 (tại Vũng Tàu). Hội nghị có sự tham gia của các Đại biểu Quốc hội là thành viên HĐDT; các chuyên gia luật; đại biểu đại diện cơ quan ban ngành Trung ương và địa phương có liên quan; cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan soạn thảo…đã nghiên cứu, góp ý vào các dự án luật sẽ trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ 6 Quốc hội Khóa XIV.
Tại phiên họp toàn thể, thành viên HĐDT tích cực thảo luận, góp ý, phối hợp thẩm tra các dự án luật
. Ngay sau phiên họp toàn thể, Thường trực HĐDT đã chỉ đạo Vụ chuyên môn kịp thời tổng hợp ý kiến của các thành viên, gửi báo cáo đến UBTVQH, cơ quan chủ trì thẩm tra và Ban soạn thảo các dự án luật.

Ngoài hoạt động trên, Thường trực HĐDT còn tham gia, phát biểu ý kiến tại các phiên họp của UBTVQH, hội nghị của các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan chủ trì thẩm tra, các Bộ ngành, Ban soạn thảo; nghiên cứu, tham gia ý kiến đối với dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành xin ý kiến.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát, chất vấn
2.1. Hoạt động giám sát
2.1.1. Giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội: 

Thực hiện Nghị quyết số 538/2018/UBTVQH14 ngày 19/7/2018 của UBTVQH về chương trình giám sát của UBTVQH hội năm 2019 trong đó có giám sát chuyên đề“Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn vùng dân tộc thiểu số, miền núi giai đoạn 2012-2018” của  UBTVQH giao cho HĐDT chủ trì thực hiện năm 2019. 
Ngay sau kỳ họp, Thường trực HĐDT đã chỉ đạo Vụ chuyên môn phối hợp với các đơn vị hữu quan xây dựng dự thảo Nghị quyết, kế hoạch giám sát trình UBTVQH; chuẩn bị tài liệu, xây dựng đề cương, bảng biểu phục vụ giám sát; dự kiến các đại biểu thành viên HĐDT, đề xuất chọn các chuyên gia tham gia đoàn giám sát; cử Thường trực HĐDT làm Tổ trưởng Tổ giúp việc Đoàn giám sát.
2.1.2. Giám sát chuyên đề của HĐDT về“Việc thực hiện Nghị quyết số 112/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh do các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân khác sử dụng”: HĐDT đã ban hành Nghị quyết số 607/NQ-HĐDT14 ngày 2/7/2018 về việc thành lập đoàn giám sát; ban hành kế hoạch, đề cương, biểu mẫu giám sát; yêu cầu, đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương gửi báo cáo theo yêu cầu; tổ chức 04 Đoàn giám sát trực tiếp tại 09 tỉnh: Quảng Trị, Thừa Thiên Huế (tháng 7/2018), Đăk Lăk, Kiên Giang, Quảng Ninh, Tuyên Quang, Gia Lai, Phú Thọ, Bình Định (tháng 8/2018); khảo sát tại 01 tập đoàn và 04 Tổng công ty
.
Sau giám sát tại địa phương, ngày 25/9/2018 Thường trực HĐDT đã tổ chức Hội thảo nhằm đánh giá tình hình, kết quả đạt được và những hạn chế, tồn tại trong việc thực hiện Nghị quyết số 112/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội; từ đó, thống nhất đề xuất những giải pháp, kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành hữu quan nghiên cứu sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các chính sách, pháp luật liên quan nhằm tiếp tục triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 112/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội trong thời gian tới. Tiếp đó, ngày 26/9/2018, Thường trực HĐDT đã tổ chức làm việc với các Bộ, ngành liên quan để trao đổi, thống nhất các nội dung trong dự thảo báo cáo kết quả giám sát.

Tại phiên họp toàn thể HĐDT lần thứ 7, các đại biểu thành viên HĐDT đã cho ý kiến vào báo cáo giám sát. HĐDT tổng hợp, gửi báo cáo kết quả giám sát tới UBTVQH, các Đại biểu Quốc hội, Chính phủ và các bộ ngành, cơ quan liên quan.
2.1.3. Thường trực HĐDT tham gia các đoàn giám sát tối cao của Quốc hội và của UBTVQH
.
2.2. Hoạt động khảo sát

- Tiếp tục triển khai các chuyên đề khảo sát, HĐDT đã hoàn thiện và phát hành các báo cáo kết quả khảo sát “Thực hiện chính sách dân tộc, tái định cư các công trình thủy lợi, thủy điện tại khu vực miền Trung, Tây Nguyên” (báo cáo số 606/BC-HĐDT14 ngày 2/7/2018) và Báo cáo“Việc triển khai thực hiện chính sách pháp luật về trợ giúp pháp lý cho người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2016 – 2020” (báo cáo số 593/BC-HĐDT14 ngày 18/6/2018) gửi UBTVQH và các Đại biểu Quốc hội và các cơ quan liên quan.
- Trong khuôn khổ hoạt động hợp tác giữa HĐDT với Bộ Giáo dục - Đào tạo và Unicef Việt Nam năm 2018, HĐDT đã khảo sát về “Tình hình giáo dục trẻ em dân tộc thiểu số, trẻ em dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2010 – 2018”, tổ chức 4 tổ công tác, trực tiếp khảo sát tại 05 tỉnh: Hà Giang, Điện Biên, Lai Châu, Nghệ An, Kon Tum. 
- Khảo sát tình hình kinh tế - xã hội của dân tộc rất ít người tại Quảng Bình để đánh giá, nắm bắt tình hình, tham mưu, đề xuất giải pháp phát triển kinh tế - xã hội đối với các dân tộc thiểu số rất ít người.
2.3. Phục vụ hoạt động chất vấn tại phiên họp UBTVQH

Tại phiên họp thứ 26 của UBTVQH, UBTVQH đã tổ chức hoạt động chất vấn về nội dung “Việc thực hiện các chính sách đối với đồng bào dân tộc thiểu số, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số rất ít người trong việc tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản (giáo dục-đào tạo, y tế…), hạ tầng xã hội, hỗ trợ phát triển sản xuất, đào tạo nghề, giải quyết việc làm; công tác giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của đồng bào dân tộc thiểu số”. Thường trực HĐDT đã tham gia phối hợp tổ chức tốt hoạt động chất vấn, xây dựng Nghị quyết sau chất vấn. Phiên chất vấn đã có tác động tốt với xã hội, đánh giá những thành tựu chính sách dân tộc đạt được đồng thời chỉ ra những hạn chế, đề xuất các giải pháp trong thời gian tới.
    3. Hoạt động thẩm tra

    3.1. Thẩm tra theo sự phân công, chỉ đạo của UBTVQH
    Đây là hoạt động lần đầu tiên HĐDT được UBTVQH giao cho chuẩn bị để trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khóa XIV (theo văn bản số 2184/TTKQH-TH ngày 24/8/2018 của Tổng thư ký Quốc hội). Theo đó, UBTVQH giao cho HĐDT chủ trì phối hợp với các Ủy ban của Quốc hội thẩm tra báo cáo của Chính phủ đánh giá 3 năm thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số, miền núi (DTTS & MN). 

Để chuẩn bị cho việc thẩm tra, Thường trực HĐDT đã chỉ đạo Vụ chuyên môn xây dựng kế hoạch chi tiết thực hiện nhiệm vụ thẩm tra; tổ chức phiên họp mở rộng với sự tham gia của 11 Bộ, ngành để thẩm tra sơ bộ và dự thảo báo cáo thẩm tra; tiếp đó, HĐDT tổ chức phiên họp toàn thể để thẩm tra; gửi báo cáo thẩm tra đến các vị Đại biểu Quốc hội, UBTVQH và các cơ quan liên quan.
   3.2. Phối hợp thẩm tra tình hình kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước
Thực hiện các quy định của Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Ngân sách Nhà nước, ngày 24/9/2018, Thường trực HĐDT đã tổ chức phiên họp mở rộng để thâm tra tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019; kết quả thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2018 và phương án phân bổ dự toán ngân sách trung ương năm 2019 đối với vùng DTTS, MN. Sau phiên họp, HĐDT đã xây dựng báo cáo phối hợp thẩm tra gửi UBTVQH, Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Tài chính – Ngân sách của Quốc hội.
4. Công tác khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân
4.1. Về tiếp nhận, xử lý đơn, thư
Từ kỳ họp thứ năm đến kỳ họp thứ sáu, HĐDT nhận được 19 đơn (khiếu nại 11 đơn, tố cáo 3 đơn, kiến nghị, phản ánh 5 đơn). Nội dung đơn thư chủ yếu liên quan đến đất đai (chiếm 68.4 %), đa số đơn thư gửi đến HĐDT đều không thuộc thẩm quyền giải quyết của HĐDT, nhiều vụ việc xảy ra đã lâu, đơn được gửi nhiều cơ quan, nhiều đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Quốc hội và Đại biểu Quốc hội. 
Qua theo dõi tình hình xử lý và kết quả giải quyết đơn thư, HĐDT nhận thấy: Kết quả giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo chậm và đạt tỷ lệ còn thấp. Nhiều cơ quan có trách nhiệm giải quyết đơn thư không thực hiện thông báo, trả lời  kết quả, do đó HĐDT không có căn cứ, cơ sở để thông báo, trả lời cho công dân theo quy định.

4.2. Về công tác tiếp công dân

Theo Luật tiếp công dân và Nghị quyết 759/2014/NQ-UBTVQH13, HĐDT không trực tiếp thực hiện công tác tiếp công dân. Trên thực tế, việc tiếp công dân, nắm bắt tình hình, tâm tư nguyện vọng cũng như đề xuất, kiến nghị của đồng bào được thực hiện qua các hình thức: tiếp xúc cử tri; qua các đợt giám sát, khảo sát, nắm tình hình tại địa phương, cơ sở vùng dân tộc thiểu số, miền núi; qua hoạt động thăm hỏi nhân dịp lễ, tết cổ truyền các dân tộc, thăm hỏi động viên các hộ gia đình, vùng bị thiệt hại do thiên tai, bão, lũ; qua các buổi tiếp đón, làm việc với các đoàn cán bộ, già làng, trưởng bản người uy tín, tiêu biểu, các cháu học sinh, sinh viên xuất sắc người tộc thiểu số về thăm Thủ đô, thăm, làm việc với Quốc hội, với HĐDT. Những tâm tư, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, địa phương được Thường trực HĐDT ghi nhận, báo cáo Uỷ ban thường vụ Quốc hội; những vấn đề quan trọng được kịp thời phản ánh, thông báo với Chính phủ, các Bộ ngành, địa phương liên quan.

5. Công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế


5.1. Hoạt động đối ngoại


 Thực hiện chương trình đối ngoại năm 2018, từ ngày 20/8 - 30/8/2018, Đoàn công tác của HĐDT do đồng chí Nguyễn Lâm Thành, Phó Chủ tịch HĐDT làm trưởng đoàn
, thăm và làm việc tại Úc và Newzealand. Tại các nước, Đoàn đã thực hiện nhiều hoạt động trao đổi kinh nghiệm về cơ chế hoạt động của các Nghị sỹ và Quốc hội, các cơ quan Quốc hội có chức năng, nhiệm vụ tương ứng với HĐDT của Quốc hội Việt Nam; Việc luật hóa và hoạch định chính sách liên quan đến các đối tượng yếu thế (người nghèo, các nhóm thiểu số), địa bàn có điều kiện khó khăn; Chính sách phát triển kinh tế gắn với bảo tồn văn hóa dân tộc, an sinh xã hội. Trao đổi một số nội dung, lĩnh vực khác hai bên cùng quan tâm (liên quan đến lĩnh vực của HĐDT phụ trách). Bên cạnh đó nhằm tăng cường mối quan hệ  hữu nghị, hiểu biết lẫn nhau giữa HĐDT của Quốc hội Việt Nam với các cơ quan tương ứng của Quốc hội các nước; tạo điều kiện trao đổi, học tập kinh nghiệm giữa các cơ quan, các nghị sỹ của Quốc hội Việt nam với Quốc hội Australia và New Zealand (báo cáo số 686/BC-HĐDT14 ngày 17/9/2018).

Đại diện Thường trực HĐDT tham gia phiên họp Hội đồng AIPA lần thứ 39 tại Singapore; tham gia Đoàn công tác chuẩn bị cho Chủ tịch Quốc hội dự phiên họp Hội đồng Nghị viện Châu Á tại Thổ Nhĩ Kỳ; tham dự các khóa tập huấn, bồi dưỡng Chương trình 165 theo kế hoạch; chủ trì, phối hợp tiếp đón, làm việc với một số Đoàn khách quốc tế, Sứ quán đến thăm và làm việc với Quốc hội, HĐDT; tham dự các hoạt động nhân dịp kỷ niệm quốc khánh, ngày thiết lập quan hệ ngoại giao của một số nước.

5.2. Hoạt động hợp tác quốc tế

Xây dựng chương trình phối hợp hoạt động giữa HĐDT của Quốc hội và Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam, giai đoạn 2018-2021; lập kế hoạch chi tiết thực hiện nội dung hợp tác đã thỏa thuận với Đại sứ quán Colombia tại Việt Nam, Sứ quán Anh và Hội đồng Anh; tiếp tục triển khai các hoạt động Quý IV/2018 của Dự án Giáo dục cho trẻ em (hợp tác giữa HĐDT với Unicef Việt Nam và Bộ Giáo dục – Đào tạo).
6. Hội nghị, hội thảo; thực hiện Đề án, đề tài nghiên cứu khoa học
6.1. Hội nghị, tập huấn

- Nhằm mục đích phân tích làm rõ nguyên nhân hạn chế của nguồn nhân lực các DTTS đồng thời đánh giá hệ thống chính sách của nhà nước và tác động, hiệu quả của hệ thống chính sách đến việc phát triển nguồn nhân lực các DTTS, ngày 19/7/2018, HĐDT phối hợp với Ủy ban Dân tộc tổ chức hội thảo “Nguồn nhân lực các dân tộc thiểu số ở Việt Nam hiện nay - Thực trạng và những vấn đề đặt ra” (báo cáo số 652/HĐDT14 ngày 20/8/2018).
- Trong hai ngày 09 – 10/8/2018 tại Thành phố Hồ Chí Minh, HĐDT phối hợp với Dự án EMPS (Ủy ban Dân tộc) tổ chức hội nghị tập huấn “Kiến thức và kỹ năng cần thiết cho hoạt động thẩm tra, giám sát, chất vấn của đại biểu dân cử người dân tộc thiểu số”. Hội nghị đã trao đổi, chia sẻ, cung cấp thông tin, kiến thức về bối cảnh, tình hình vùng DTTS & MN; hệ thống chính sách dân tộc hiện nay; quy trình và kỹ năng cần thiết để nâng cao hiệu quả hoạt động thẩm tra, giám sát, chất vấn cho đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp vùng DTTS&MN (báo cáo số 680/HĐDT14 ngày 10/9/2018).


6.2. Đề án, đề tài nghiên cứu khoa học
- Tiếp tục hoàn thiện Đề án thực hiện Khoản 5 Điều 70 Hiến pháp 2013: “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước” do Đảng đoàn Quốc hội giao cho HĐDT thực hiện. 

- Tiếp tục triển khai theo kế hoạch Đề tài khoa học “Quốc hội với việc quyết định và giám sát việc thực hiện chính sách dân tộc theo Hiến pháp năm 2013 – Thực trạng và giải pháp”.
7. Hoạt động khác
- Thường trực HĐDT đã xây dựng một số báo cáo theo yêu cầu của Quốc hội, UBTVQH: Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 ban chấp hành Trung ương Khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết trung ương 4 Khóa XII gắn với chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; Báo cáo đánh giá thực trạng, số lượng cấp Phó của HĐDT trong các nhiệm kỳ vừa qua - Đề xuất mô hình cấp phó trong nhiệm kỳ tới; Báo cáo thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban chấp hành Trung ương Khóa X về tăng cường công tác kiểm tra giám sát của Đảng.
- Chủ tịch HĐDT dự hội nghị BCHTW Đảng, các phiên họp của UBTVQH, Chính phủ; phân công các Phó Chủ tịch HĐDT tham dự các phiên họp của UBTVQH, các cơ quan của Quốc hội, các Bộ, ngành; dự các phiên họp Hội đồng nhân dân tỉnh và các hoạt động quan trọng của địa phương.
- Trong chương trình phiên họp toàn thể HĐDT lần thứ 7, ngoài các nội dung phối hợp thẩm tra các dự án luật, tham gia ý kiến vào các báo cáo, HĐDT đã khảo sát tình hình kinh tế - xã hội tại huyện Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh.
-Tổ chức đón tiếp, làm việc, biểu dương thành tích, ghi nhận những nguyện vọng chính đáng của đồng bào các dân tộc thiểu số trong các Đoàn đại biểu người có uy tín, học sinh, cán bộ người dân tộc thiểu số có thành tích xuất sắc đến thăm, làm việc với HĐDT
; kịp thời phản ánh các nội dung, vấn đề cần quan tâm, giải quyết tới UBTVQH, Thủ tướng Chính phủ và các bộ, ngành trung ương.

- Nhân kỷ niệm 71 năm ngày thương binh liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2018), Thường trực HĐDT đã dâng hương đài tưởng niệm liệt sĩ tại xã Ba Vì, huyện Ba Vì, Hà Nội; thăm, tặng quà một số gia đình chính sách tại các tỉnh Cao Bằng, Quảng Trị, Hà Tĩnh và Nghệ An.
- Ngày 30/7/018, Chủ tịch Quốc hội, Phó Chủ tịch Thường trực Quốc hội đã có buổi làm việc Thường trực HĐDT (theo Kế hoạch số 2099/TTKQH-TH ngày 3/7/2018 của Tổng thư ký Quốc hội). Qua buổi làm việc, nhiều đề xuất, kiến nghị của HĐDT liên quan đến việc đào tạo nguồn cán bộ dân tộc thiểu số rất ít người; việc quyết định thành viên tham gia HĐDT; quy định về chế độ kinh phí cho Đại biểu Quốc hội là người DTTS hoạt động ở cơ sở... đã được lãnh đạo Quốc hội quan tâm, ghi nhận. Kết luận buổi làm việc, Chủ tịch Quốc hội đã giao cho HĐDT chủ trì xây dựng 02 Nghị quyết: Nghị quyết của UBTVQH về phân định khu vực miền núi, vùng cao, phân định vùng DTTS & MN theo trình độ phát triển; Nghị quyết của Quốc hội (có thể là chương trình mục tiêu) về phát triển kinh tế - xã hội vùng DTTS &MN.
  - Đại diện Thường trực HĐDT đã thăm hỏi, động viên và trao quà hỗ trợ cho các hộ dân bị thiệt hại nặng sau lũ tại các tỉnh Thanh Hóa, Lai Châu, Sơn La…
- Ngoài ra, Thường trực HĐDT tham gia nhiều hoạt động, Hội nghị, hội thảo do các Ủy ban của Quốc hội, các Bộ, ngành, địa phương tổ chức

8. Đánh giá chung

8.1. Thường trực Hội đồng Dân tộc
- Từ Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu, mặc dù khối lượng công việc rất lớn nhưng Thường trực HĐDT đã bám sát các kế hoạch, chủ động, tích cực trong việc phân công rõ trách nhiệm phụ trách, bố trí thời gian, tổ chức thực hiện từng việc một cách hợp lý, có hiệu quả, cùng với tinh thần trách nhiệm và sự cố gắng của các thành viên đã giúp HĐDT hoàn thành hầu hết các nhiệm vụ, hoạt động đã đề ra. 
- Thường trực HĐDT đảm bảo duy trì chế độ họp định kỳ hàng tháng. Các công việc đã định ra đều được đánh giá kết quả triển khai thực hiện. Những việc còn tồn tại đều được xác định rõ nguyên nhân, đề ra giải pháp khắc phục. Tại các phiên họp, Thường trực HĐDT thống nhất cao các nhiệm vụ, hoạt động của tháng tới, phân công rõ trách nhiệm chỉ đạo, theo dõi từng nội dung cho các thành viên Thường trực HĐDT.
- Công tác xây dựng pháp luật được nâng cao, đảm bảo được nội dung cũng như tiến độ thời gian. Việc tổ chức hội nghị, hội thảo để cơ quan soạn thảo, chuyên gia cung cấp thông tin kịp thời đã góp phần nâng cao chất lượng, ý kiến tham gia thẩm tra của các Đại biểu Quốc hội là thành viên HĐDT. Công tác tổng hợp ý kiến, đề xuất các kiến nghị trong các báo cáo gửi UBTVQH, cơ quan chủ trì thẩm tra và Ban soạn thảo bảo đảm tiến độ, thể hiện rõ chính kiến của HĐDT đối với các nội dung có liên quan đến vùng DTTS & MN, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. 

- Công tác giám sát, khảo sát triển khai đúng  kế hoạch, tiến độ, tuân thủ sự phân công, điều hòa, phối hợp của UBTVQH và phối hợp với địa phương. Chuyên đề giám sát “Việc thực hiện Nghị quyết số 112/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh do các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp, ban quản lý rừng và các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân khác sử dụng” đã góp phần tích cực cho các đề xuất, kiến nghị của HĐDT với Quốc hội về các giải pháp tăng cường quản lý bảo vệ, phát triển rừng, giao đất, giao rừng cho cộng đồng dân cư và hộ gia đình vùng dân tộc thiểu số sử dụng có hiệu quả; các báo cáo kết quả khảo sát gửi Chính phủ về “Việc thực hiện chính sách ổn định đời sống sản xuất đối với người hồi hương từ Campuchia về Việt Nam” và “Việc thực hiện chính sách tái định cư tại các công trình thủy lợi, thủy điện và ổn định dân di cư tự phát tại khu vực miền Trung, Tây Nguyên”đã được Chính phủ tiếp thu kiến nghị đề xuất và có những chỉ đạo cụ thể.
- Việc tổ chức thẩm tra kinh tế - xã hội vùng DTTS&MN đã tập hợp được nhiều thông tin từ các Bộ, ngành và một số Ủy ban của Quốc hội, từ đó giúp cho các thành viên HĐDT tiếp nhận được nhiều thông tin sát thực, cần thiết để phối hợp thẩm tra tình hình kinh tế - xã hội theo báo cáo Chính phủ.
- Một số hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế bước đầu đã có kết quả, trực tiếp hỗ trợ cho các hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ của HĐDT, góp phần mở rộng quan hệ hợp tác; tăng cường kiến thức, kĩ năng, kinh nghiệm hoạt động cho các thành viên HĐDT...
8.2. Các thành viên HĐDT
Các thành viên HĐDT thực hiện nghiêm túc, đúng kế hoạch của Đoàn đại biểu Quốc hội tại địa phương: tham dự kỳ họp HĐND tại địa phương nơi ứng cử; thực hiện trách nhiệm tiếp xúc cử tri, tiếp dân tại các địa phương. Các thành viên HĐDT cố gắng thu xếp công việc, thời gian để tham gia các hoạt động giám sát, các hội nghị, hội thảo và phiên họp toàn thể của HĐDT. Nhiều thành viên tham gia tích cực nhiều hoạt động của HĐDT góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, chất lượng các báo cáo giám sát, hoạt động khác của HĐDT và một số hoạt động của Đoàn tại địa phương, các hoạt động tại nghị trường Quốc hội. 
8.3. Một số tồn tại, hạn chế
- Về cơ bản, tổ chức và hoạt động của HĐDT thời gian qua có nhiều chuyển biến, tuy nhiên chất lượng hoạt động của các thành viên HĐDT vẫn chưa đồng đều. Do bận công tác, hoạt động kiêm nhiệm, nên một số thành viên chưa tham gia được đầy đủ các phiên họp toàn thể, các hội nghị tập huấn và một số hoạt động của HĐDT.
- Một số quy định về chế độ, điều kiện hoạt động cho đại biểu Quốc hội hoạt động không chuyên trách chậm được đổi mới, còn nhiều bất cập.
II. DỰ KIẾN HOẠT ĐỘNG TỪ SAU KỲ HỌP THỨ SÁU VÀ NĂM 2019
1. Hoạt động lập pháp
- Tiếp tục đổi mới, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả hoạt động xây dựng luật theo chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội năm 2019, bảo đảm sự phân công của UBTVQH; tăng cường phối hợp với các cơ quan chủ trì thẩm tra, các Ban soạn thảo trong quá trình tham gia, phối hợp thẩm tra các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết.  
- Chủ động phân công chuẩn bị, tập trung nghiên cứu một số dự án luật có liên quan, tác động lớn tới vùng DTTS & MN và những vấn đề đang được dư luận xã hội, đông đảo cử tri vùng dân tộc thiểu số, miền núi quan tâm.
- Tiếp tục quan tâm, tăng cường hoạt động giám sát, rà soát hiệu lực, hiệu quả các văn bản quy phạm pháp luật; nghiên cứu, tham gia ý kiến các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác dân tộc và chính sách dân tộc do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các Bộ ngành gửi xin ý kiến.

2. Hoạt động giám sát, khảo sát và tổ chức phiên giải trình
2.1. Giám sát
- Đại diện Thường trực HĐDT tham gia hoạt động giám sát của Quốc hội về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy chữa cháy giai đoạn 2014-2018” và “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực đến hết năm 2018”; tham gia đoàn giám sát của UBTVQH về“Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách nhà nước giai đoạn 2013-2018”.
- Thực hiện theo kế hoạch giám sát chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn vùng dân tộc thiểu số, miền núi giai đoạn 2012-2018” UBTVQH giao cho HĐDT chủ trì.

2.2. Khảo sát

- Tiếp tục thực hiện nội dung khảo sát “Tình hình giáo dục trẻ em dân tộc thiểu số, trẻ em dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2010 – 2018”.
- Tổ chức khảo sát về“Tình hình kinh tế - xã hội của 16 dân tộc rất ít người”. Mục đích khảo sát nhằm đánh giá toàn diện thực trạng đời sống kinh tế - xã hội, kết quả thực hiện các Đề án của Chính phủ trong thời gian qua. Qua đó kiến nghị, đề xuất giải quyết tình trạng suy giảm dân số, thể chất, tình trạng hôn nhân cận huyết, đói nghèo, lạc hậu, nguy cơ mai một văn hóa, phong tục tập quán đối với các dân tộc thiểu số rất ít người.
2.3. Giải trình

Trên cơ sở kết quả giám sát, khảo sát sẽ lựa chọn một số nội dung để đề nghị tổ chức các phiên giải trình, nội dung chất vấn. 
3. Công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế

3.1.Tổ chức đoàn ra
- Thực hiện kế hoạch đối ngoại năm 2019 theo sự phân công và kết quả phê duyệt của UBTVQH. Tích cực phối hợp với Ủy ban Đối ngoại và Bộ Ngoại giao để tổ chức 01 Đoàn ra từ nguồn ngân sách nhà nước. 

- Dự kiến ký Thỏa thuận hợp tác giữa Hội đồng Dân tộc Quốc hội nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Ủy ban Dân tộc Quốc hội nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào giai đoạn 2019 - 2023.
3.2. Tổ chức đón đoàn vào

Tiếp tục tăng cường quan hệ đoàn kết, hợp tác, hữu nghị với nghị viện, hội nghị sỹ hữu nghị các nước, trọng tâm là các nước có mối quan hệ hợp tác chiến lược toàn diện, láng giềng. 
3.3. Hoạt động hợp tác quốc tế
- Tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án Giáo dục cho trẻ em (hợp tác giữa HĐDT với Unicef Việt Nam và Bộ Giáo dục - Đào tạo); tổ chức ký kết chương trình phối hợp hoạt động giữa HĐDT của Quốc hội và Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam giai đoạn 2018-2021; triển khai hoạt động phối hợp với Đại sứ quán Colombia, Sứ quán Anh tại Việt Nam.

- Tham gia, phối hợp tiếp đón, làm việc với Đoàn khách quốc tế đến thăm và làm việc với Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội và HĐDT, Ủy ban Dân tộc.


4. Công tác khác
- Chủ trì tham mưu triển khai thực hiện việc xây dựng 02 Nghị quyết: Nghị quyết của UBTVQH về phân định khu vực miền núi, vùng cao, phân định vùng dân tộc thiểu số và miền núi theo trình độ phát triển; Nghị quyết của Quốc hội về phát triển kinh tế - xã hội vùng DTTS &MN.
- Tiếp tục tăng cường chỉ đạo, thực hiện việc nâng cao chất lượng các phiên họp toàn thể, các hội thảo, hội nghị tập huấn của HĐDT.

- Các thành viên HĐDT thực hiện nhiệm vụ tiếp xúc cử tri tại địa phương nơi ứng cử.

- Thường trực HĐDT bảo đảm phân công, tham dự đầy đủ các phiên họp của UBTVQH; tham gia tích cực các phiên họp, hội nghị chuyên đề của các Ủy ban, cơ quan của Quốc hội; tham gia đầy đủ các phiên họp thường kỳ của Chính phủ; tham gia các hội nghị, hoạt động, sự kiện quan trọng của các Bộ ngành, địa phương.
- Tiếp tục thực hiện Đề án thể chế khoản 5 Điều 70 Hiến pháp 2013: “Quốc hội quyết định chính sách dân tộc của Nhà nước” do Đảng đoàn Quốc hội giao cho HĐDT thực hiện và hoàn thiện Đề tài Khoa học“Quốc hội với việc quyết định và giám sát việc thực hiện chính sách dân tộc theo Hiến pháp năm 2013 – Thực trạng và giải pháp”.
- Tiếp tục quan tâm, tăng cường hoạt động phối hợp với các Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân các địa phương. 
- Tiếp tục kiện toàn cơ cấu Thường trực HĐDT.

- Bảo đảm duy trì hoạt động, thực hiện Quy chế phối hợp hoạt động với Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Ủy ban Dân tộc, Bộ Công an. 
- Thực hiện tốt trách nhiệm tiếp nhận, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến HĐDT.

- Thường trực HĐDT tham gia các Đoàn công tác đi cơ sở của Lãnh đạo Quốc hội, UBTVQH, các Ủy ban của Quốc hội (theo yêu cầu).

- Phối hợp tổ chức tiếp đón chu đáo các đoàn cán bộ, người có uy tín, học sinh, sinh viên xuất sắc người DTTS đến thăm và làm việc với HĐDT. Kịp thời đề xuất, tổ chức thăm hỏi, động viên đồng bào DTTS, địa phương vùng dân tộc thiểu số, miền núi bị thiệt hại do thiên tai.
- Thường xuyên quan tâm chỉ đạo, đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động chuyên môn, công tác tham mưu, phục vụ của Vụ Dân tộc. Quan tâm, phối hợp với Lãnh đạo VPQH về đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, bổ nhiệm, bảo đảm biên chế, kiện toàn tổ chức cho Vụ Dân tộc.

Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động từ kỳ họp thứ năm đến kỳ họp thứ sáu; dự kiến chương trình hoạt động từ sau kỳ họp thứ sáu và năm 2019 của HĐDT.

Trân trọng báo cáo./.

	Nơi nhận:

- UBTVQH; 
- Thành viên HĐDT;

- Lãnh đạo VPQH;

- Các Vụ: TH, PVHĐGS; TT;

- Lãnh đạo và chuyên viên Vụ DT;

- Lưu VT-DT (nall)
- E-pass: 79103
	                             TM. HỘI ĐỒNG DÂN TỘC

                     CHỦ TỊCH

                      Hà Ngọc Chiến


� Luật Chăn nuôi; Luật Trồng trọt; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục Đại học;  Luật Giáo dục (sửa đổi);Luật Công an nhân dân (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đầu tư công; Luật sửa đổi, bổ sung các luật có quy định liên quan đến quy hoạch; Luật phòng chống tác hại của bia rượu.


� Hội thảo xây dựng Luật tổ chức tại Vũng Tàu từ 21-22/9/2018 tham gia ý kiến vào 04 Dự án Luật: Luật Công an nhân dân (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số Luật liên quan đến quy hoạch; Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật đầu tư công; Luật Giáo dục (sửa đổi).


� Phiên họp toàn thể HĐDT lần thứ 7 tại tỉnh Quảng Ninh, từ ngày 28 - 30/9/2018.


� Tổng công ty giấy Việt Nam, Tổng công ty Cà phê Việt Nam, Tổng Công ty Chè Việt Nam, Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam; Tổng công ty Lâm Nghiệp Việt Nam; Binh đoàn 15 – Bộ Quốc phòng.


� “Việc thực hiện chính sách pháp luật về quản lý sử dụng vốn tài sản nhà nước tại doanh nghiệp và cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2011-2016”. “Quản lý, sử dụng nguồn vốn vay nước ngoài (ODA) giai đoạn 2011- 2016”.





      � Đoàn gồm 10 người (07 đại biểu QH là thành viên HĐDT, 02 cán bộ Vụ DT, 01 cán bộ lễ tân VPQH).


� Đoàn các Trưởng bản, trưởng dòng họ, người có uy tín xuất sắc trong phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh Lai Châu.


� Hội nghị biểu dương người có uy tín, tiêu biểu trong phong trào toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia khu vực biên giới tuyến Việt Nam – Campuchia tại tỉnh Tây Ninh (ngày 16/8/2018); Dự Diễn đàn Phát triển dân tộc thiểu số năm 2018 với chủ đề “Sâm Ngọc Linh - Tiếp cận chuỗi giá trị trong phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào DTTS” (20/8/2018); Dự kỷ niệm 59 năm khởi nghĩa Trà Bồng và Miền Tây Quảng Ngãi; Tham dự Hội thảo “Quy định của dự thảo Luật Phòng, chống tham nhũng (sửa đổi) về phòng, chống tham nhũng trong khu vực tư” do Ủy ban Tư pháp tổ chức; tham dự chương trình giao lưu “Biên cương thắm tình hữu nghị” lần thứ 3 do Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng tổ chức; tham dự các hoạt động về nguồn nhân kỷ niệm 50 năm chiến thắng Khe Sanh (Quảng Trị) …
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