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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động từ Kỳ họp thứ 5 đến Kỳ họp thứ 6
và dự kiến chương trình công tác năm 2019 


Căn cứ Luật Tổ chức Quốc hội, Quy chế hoạt động của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và Chương trình công tác năm 2018, Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng trân trọng báo cáo Quốc hội về kết quả hoạt động từ Kỳ họp thứ 5 đến Kỳ họp thứ 6 và dự kiến chương trình công tác năm 2019, như sau:  
I . KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA UỶ BAN TỪ KỲ HỌP THỨ 5 ĐẾN KỲ HỌP THỨ 6 NĂM 2018
1. Công tác lập pháp 

Thực hiện Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội, năm 2018 Ủy ban chủ trì thẩm tra 03 dự án Luật: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục thể thao;  Luật Giáo dục (sửa đổi) và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học; chuẩn bị thẩm tra dự án Luật Thư viện, Luật Thanh niên (sửa đổi).

1.1. Dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao  (thông qua tại Kỳ họp tháng 5/2018)   

Sau Kỳ họp thứ tư, Quốc hội khóa XIV, Thường trực Ủy ban đã tổ chức nghiên cứu tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, làm việc với các cơ quan hữu quan để hoàn thiện dự thảo Luật, dự thảo Báo cáo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (TVQH) giải trình, tiếp thu và chỉnh lý dự án Luật, trình Quốc hội xem xét, thông qua. Tại Kỳ họp thứ năm, Quốc hội khóa XIV đã biểu quyết thông qua Dự án Luật với số phiếu tán thành đạt 93,84%. 
1.2. Dự án Luật Giáo dục (sửa đổi) (trình xin ý kiến lần hai tại Kỳ họp tháng 10/2018)

Tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội đã quyết định mở rộng phạm vi của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục thành Luật Giáo dục (sửa đổi).
Ủy ban phối hợp với cơ quan soạn thảo tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội chỉnh lý dự thảo Luật; làm việc với cơ quan hữu quan, các chuyên gia và tổ chức 02 hội nghị lấy ý kiến vào dự thảo Luật tại Hà Nội và TP. Hồ Chí Minh. 

Thường trực Ủy ban tham mưu Ủy ban TVQH chuẩn bị dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật xin ý kiến tại Phiên họp thứ 26 của Ủy ban TVQH (TVQH). Thường trực Ủy ban tổ chức thẩm tra Dự án Luật Giáo dục (sửa đổi) theo quy trình 3 kỳ họp và trình Quốc hội thảo luận cho ý kiến lần hai tại Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV. 

1.3. Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học (trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp tháng 10/2018)

Ủy ban phối hợp với cơ quan soạn thảo tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 5, làm việc với cơ quan hữu quan, các chuyên gia và tổ chức 02 hội nghị tham vấn chuyên gia về một số nội dung còn có ý kiến khác nhau trong dự thảo Luật (Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh). 
Thường trực Ủy ban tham mưu giúp Ủy ban TVQH chuẩn bị dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật xin ý kiến Ủy ban TVQH tại Phiên họp thứ 26, 27, lấy ý kiến tại Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách tháng 9/2018, trình Quốc hội thảo luận cho ý kiến và biểu quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XIV. 
1.4. Dự án Luật Thư viện (trình lần đầu tại Kỳ họp tháng 5/2019)

Để chuẩn bị cho việc thẩm tra Dự án Luật, Thường trực Ủy ban đã làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để nghe báo cáo về những nội dung cơ bản và kế hoạch sửa đổi, bổ sung của Dự án Luật; ban hành Nghị quyết thành lập Tổ thẩm tra, tổ chức giám sát việc thực hiện Pháp lệnh Thư viện (tại TP. HCM, Sóc Trăng, Hà Nội và Thái Bình).  

1.5. Dự thảo Nghị định hoạt động triển lãm 

Tiếp thu ý kiến của Ủy ban TVQH tại Phiên họp thứ 19 về việc ban hành Nghị định của Chính phủ về hoạt động triển lãm, Thường trực Ủy ban phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hoàn thiện hồ sơ; thực hiện các bước thẩm tra, dự kiến trình Ủy ban TVQH trong phiên họp tháng 12/2018.

1.6. Các hoạt động lập pháp khác

Thường trực Ủy ban và các Ủy viên Ủy ban tham gia đóng góp ý kiến vào các dự án Luật khác do các Ủy ban của Quốc hội chủ trì thẩm tra trình Quốc hội cho ý kiến hoặc thông qua tại Kỳ họp thứ 5, 6 Quốc hội khóa XIV (Dự án Luật Tố cáo (sửa đổi), Dự án Luật Quy hoạch, Dự án Luật An ninh mạng, Dự án Luật Bảo vệ bí mật nhà nước, Dự án Luật Phòng, chống tham nhũng (sửa đổi) ...).  

2. Công tác giám sát, khảo sát

2.1. Giám sát tổng hợp 
Ủy ban đã tổ chức giám sát tổng hợp về các lĩnh vực Ủy ban phụ trách chủ đề “Duyên hải miền Trung” tại tỉnh Quảng Ngãi và tỉnh Quảng Bình. Sau các đợt giám sát, Thường trực Ủy ban đã xây dựng Báo cáo kết quả giám sát, trình xin ý kiến Ủy ban thông qua và gửi Ủy ban TVQH, Chính phủ, các bộ, ngành liên quan. 

2.2 . Giám sát chuyên đề 
2.1.2. Giám sát tài chính 

Thường trực Ủy ban làm việc với các bộ ngành
 và Kiểm toán nhà nước về sử dụng NSNN 2018 và dự kiến NSNN 2019. Xây dựng báo cáo thẩm tra của Ủy ban đối với dự toán ngân sách nhà nước 2019 về các lĩnh vực Ủy ban phụ trách gửi Ủy ban TVQH và Ủy ban Tài chính ngân sách của Quốc hội.

2.1.3 Giám sát việc thực hiện nhiệm vụ

Thường trực Ủy ban làm việc với các bộ, ngành
 thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách về kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2018 và dự kiến công tác 2019. Xây dựng báo cáo thẩm tra của Ủy ban về Báo cáo của Chính phủ về tình hình kinh tế-xã hội đối với các lĩnh vực Ủy ban phụ trách gửi Ủy ban TVQH. 

2.3. Khảo sát chuyên đề
- Thực hiện kế hoạch 2018

+ Chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong xuất bản, in, phát hành sách giáo khoa giáo dục phổ thông giai đoạn 2012-2017: Ủy ban đã tổ chức khảo sát tại một số cơ sở, địa phương, xây dựng báo cáo kết quả khảo sát gửi Ủy ban TVQH, Chính phủ, các bộ, ngành liên quan.  
+ Chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa Huế: Ủy ban đã tổ chức khảo sát tại một số cơ sở, địa phương, tổ chức làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các bộ liên quan; xây dựng báo cáo gửi Ủy ban TVQH, Chính phủ, các bộ, ngành liên quan.  
- Khảo sát nhanh

+ Tổ chức Tọa đàm tham vấn chuyên gia về việc quy hoạch xây dựng nhà ga C9 tuyến đường sắt đô thị số 2 TP Hà Nội tại khu vực Hồ Hoàn Kiếm, kết quả Tọa đàm, Ủy ban đã gửi Ủy ban TVQH, UBND thành phố Hà Nội và các cơ quan chức năng.
+ Khảo sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về văn hóa, giáo dục tại hai tỉnh Trà Vinh và Sóc Trăng.
 + Chuyên đề về phát triển toàn diện trẻ em: Tổ chức khảo sát tại Gia Lai, Kon Tum và Điện Biên, xây dựng báo cáo gửi Ủy ban TVQH, Chính phủ, các bộ, ngành liên quan.

+ Chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo tồn văn hóa dân gian và công tác đào tạo các ngành nghệ thuật truyền thống: Chuẩn bị tổ chức hội thảo chuyên gia, xây dựng báo cáo kết quả hội thảo gửi Ủy ban TVQH, Chính phủ, các bộ, ngành liên quan.  
+ Khảo sát việc tổ chức thi THPT quốc gia 2018, chuẩn bị các báo cáo phục vụ cho phiên giải trình ngày 24/9/2018. 

2.4. Tổ chức phiên giải trình về: “Về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong tuyển dụng, sử dụng đội ngũ giáo viên và tổ chức Kỳ chức thi trung học phổ thông quốc gia”
 Tổ chức Phiên giải trình yêu cầu Bộ trưởng Bộ Nội vụ báo cáo về công tác tuyển dụng giáo viên; Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về công tác sử dụng, bố trí giáo viên và công tác thi THPT. Qua đó, đánh giá công tác triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về tuyển dụng, sử dụng đội ngũ giáo viên và thực hiện Đề án đổi mới thi trung học phổ thông giai đoạn 2015-2021; làm rõ trách nhiệm của các bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố đối với hai nội dung nêu trên. Đề xuất các giải pháp cụ thể, thiết thực và lộ trình thực hiện để khắc phục những hạn chế, yếu kém trong việc bố trí, sử dụng đội ngũ giáo viên và tổ chức thi trung học phổ thông.
2.5. Giám sát, khảo sát khác   

Thường trực Ủy ban và một số ủy viên Ủy ban tham gia các phiên họp của Ủy ban TVQH, các đoàn giám sát theo sự phân công của Ủy ban TVQH và các Đoàn ĐBQH địa phương nơi ứng cử.

Giám sát của Quốc hội

Tham gia Đoàn giám sát Ủy ban TVQH về thực hiện vốn ODA giai đoạn 2011-2016 tại Hà Nội; Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách nhà nước giai đoạn 2013-2018.
Giám sát của tổ chức Đảng 

+ Tham gia Đoàn kiểm tra của Bộ Chính trị về thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành TW khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"
 tại một số cơ quan, địa phương.
+ Tham gia Đoàn giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo 
 tại một số địa phương. 

3. Công tác dân nguyện

3.1. Tiếp nhận và xử lý đơn, thư đến Ủy ban 
	STT
	Nội dung
	Số lượng
	Tỷ lệ

	1
	Đơn, thư từ 01/2018 đến 25/9/2018
	67
	

	2
	Đơn, thư đã chuyển
	38
	56,72%

	3
	Đơn, thư  trả lời 
	30
	78,95%

	4
	Đơn, thư lưu (nặc danh, nội dung trùng lặp, không rõ ràng)
	29
	43,28%


Các ủy viên Ủy ban cũng tích cực giải quyết đơn thư, các kiến nghị của cử tri thông qua các đợt tiếp xúc cử tri, tiếp công dân và các hoạt động khác theo kế hoạch cá nhân và Đoàn đại biểu Quốc hội tại địa phương. 

3.2. Báo cáo nhanh những vấn đề trong lĩnh vực Ủy ban phụ trách 

Ủy ban đã ban hành báo cáo nhanh quý I, II năm 2018 về các vấn đề nổi lên trong xã hội thuộc các lĩnh vực Ủy ban phụ trách gửi đến Uỷ ban TVQH, thành viên Ủy ban để cung cấp thông tin và thống nhất cách nhìn về các vấn đề thuộc lĩnh vực phụ trách. 

4. Công tác khác 

4.1. Phiên họp toàn thể Ủy ban
Ủy ban tổ chức Phiên họp toàn thể Ủy ban (24-25/9/2018). Tại Phiên họp, Ủy ban đã thảo luận và thông qua các báo cáo: 

Công tác lập pháp

· Báo cáo thẩm tra dự án Luật Giáo dục (sửa đổi); 

- Báo cáo giải trình, tiếp thu và chỉnh lý dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học.

Công tác giám sát, khảo sát 

· Báo cáo kết quả giám sát tổng hợp về các lĩnh vực Ủy ban phụ trách tại các tỉnh Quảng Ngãi, Quảng Bình;

· Báo cáo kết quả khảo sát chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong xuất bản, in, phát hành sách giáo khoa  giáo dục phổ thông giai đoạn 2012-2017; 
· Báo cáo kết quả khảo sát chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong bảo vệ, phát huy giá trị di sản văn hóa Huế; 

· Báo cáo về việc thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 2018 và xây dựng dự toán ngân sách năm 2019 thuộc các lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
Công tác khác 

· Báo cáo kết quả hoạt động của Ủy ban từ Kỳ họp thứ 5 đến Kỳ họp thứ 6 năm 2018, dự kiến công tác năm 2019.

 4.2. Hội nghị, hội thảo 
Ủy ban phối hợp với Đại học Quốc gia TP. Hồ Chí Minh tổ chức Hội thảo Giáo dục 2018 với chủ đề “Giáo dục đại học-chuẩn hóa và hội nhập quốc tế”. Tham dự và chỉ đạo Hội thảo có Đại tướng Đỗ Bá Tỵ, Phó Chủ tịch Quốc hội, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, các lãnh đạo cao cấp và đông đảo các nhà khoa học trong và ngoài nước, các nhà quản lý giáo dục, Hội thảo được nhân dân và dư luận đánh giá cao. Kết quả được biên tập để xuất bản Kỷ yếu Hội thảo.

4.3. Hoạt động quan hệ quốc tế 

4.3.1. Công tác đối ngoại
 
- Thường trực Ủy ban tham gia các hoạt động đối ngoại, tiếp các đoàn khách quốc tế theo phân công của Ủy ban TVQH
 và của Ủy ban.

 - Tổ chức Đoàn công tác của Ủy ban đi thăm và làm việc tại Nhật Bản và Singapore từ ngày 05-12/8/2018 (Báo cáo gửi thành viên Ủy ban trên trang thông tin điện tử của UB). 
- Tiểu ban Thanh niên, Thể thao, Du lịch tham gia Đoàn công tác của Bộ VHTT&DL đi khảo sát và trao đổi kinh nghiệm về thể thao tại Hungary.

4.3.2. Hợp tác với các tổ chức quốc tế 
- Dự án UNICEF: Triển khai các kế hoạch dự án:

+ Tổ chức Hội thảo tham vấn chuyên gia góp ý cho dự thảo báo cáo kết quả khảo sát về phát triển toàn diện trẻ em. 

+ Tổ chức Hội nghị chuyên gia lồng ghép về các vấn đề trẻ em trong Dự án Luật Giáo dục (sửa đổi).

+ Phối hợp tổ chức Hội thảo tham vấn chuyên gia góp ý cho dự thảo báo cáo nghiên cứu phân tích khoảng trống pháp lý về quyền trẻ em trong Luật Người khuyết tật (Hội Bảo vệ quyền trẻ em chủ trì).

- Dự án UNFPA: Triển khai dự án, xây dựng kế hoạch hoạt động: Tổ chức Tọa đàm Tình hình thực hiện Luật Thanh niên năm 2005 và những kiến nghị sửa đổi Luật Thanh niên tại Vũng Tàu, Hải Phòng.
- Dự án USAID: Hoàn thành đề án hợp tác.
- Plan International: Phối hợp với TW Đoàn, Bộ LĐ,TB-XH tổ chức sự kiện Ngày Quốc tế trẻ em gái năm 2018  (07/10). 

4.4. Công tác tổ chức cán bộ
- Thực hiện kế hoạch của Đảng đoàn Quốc hội về rà soát, bổ sung quy hoạch đại biểu Quốc hội chuyên trách khóa XV, Thường trực Ủy ban đã tổ chức họp rà soát, bổ sung nguồn quy hoạch các chức danh lãnh đạo, Lãnh đạo Quốc hội, Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm, Ủy viên Thường trực Ủy ban, Ủy viên chuyên trách của Ủy ban khóa XV (2021-2026). Làm quy trình đề nghị bổ nhiệm 01 Phó Chủ nhiệm Ủy ban.

- Thường trực Ủy ban đã cử một số đồng chí Ủy viên Thường trực, cán bộ, công chức đi đào tạo ngắn hạn trong và ngoài nước để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị.
4.5. Công tác nghiên cứu khoa học


- Ủy ban triển khai thực hiện 02 đề tài nghiên cứu khoa học năm 2018 về nội dung: “Hoàn thiện Luật Giáo dục đại học để đẩy mạnh quyền tự chủ của các cơ sở giáo dục đại học”; “Xây dựng bộ công cụ đánh giá giáo dục phục vụ giám sát của Quốc hội”; đăng ký đề tài nghiên cứu khoa học năm 2019.  
- Phối hợp với Đại học Quốc gia TP Hồ Chí Minh và một số đơn vị liên quan tổ chức thực hiện Dự án Báo cáo giáo dục Việt Nam (VER). Đến nay, Dự án đã được triển khai.

4.6. Phối hợp với VP Đảng đoàn Quốc hội và các Ủy ban liên quan

Góp ý vào các dự thảo các đề án của Bộ Chính trị, Ban chấp hành Trung ương, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam…
4.7. Công tác thường kỳ 

Thường trực Ủy ban tham dự phiên họp Ủy ban TVQH; Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, bộ, ngành và địa phương.
5. Nhận xét, đánh giá chung

Ủy ban đã thực hiện đầy đủ, hiệu quả kế hoạch công tác và hoàn thành tốt các nhiệm vụ đề ra cũng như các nội dung khác do Quốc hội, Ủy ban TVQH phân công. Tập thể Thường trực Ủy ban (TTUB) và các thành viên Ủy ban đã đoàn kết, tích cực, chủ động, phát huy dân chủ, tập hợp trí tuệ tập thể để triển khai các công việc:
Hoạt động lập pháp của Ủy ban được tiến hành tích cực với quy trình chặt chẽ để bảo đảm chất lượng. Các báo cáo do Ủy ban tham mưu, chủ trì soạn thảo đều được chuẩn bị kỹ lưỡng, sâu sắc được các cơ quan hữu quan đồng tình và dư luận xã hội đánh giá cao. TTUB đã chủ động bố trí thời gian, cân đối nguồn lực một cách hợp lý, hạn chế trùng lắp, chồng chéo, bảo đảm thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ được giao.

Công tác giám sát của Ủy ban được đẩy mạnh và có nhiều chuyển biến tích cực; chất lượng, hiệu quả được nâng lên. Nội dung giám sát đúng, chúng và kịp thời, đáp ứng đòi hỏi của xã hội; hình thức giám sát đa dạng, kết hợp giữa tổng thể và chuyên sâu, đã giúp cho việc phân tích, đánh giá chính sách. Thông qua hoạt động giám sát, Ủy ban đã có những kiến nghị xác đáng và đề xuất nhiều giải pháp thiết thực nhằm khắc phục những hạn chế, yếu kém trong việc thi hành chính sách, pháp luật đối với lĩnh vực. 
Công tác đối ngoại của Ủy ban được tăng cường mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế, dự án phối hợp với các tổ chức quốc tế như UNICEF, UNFPA,… tiếp tục được thực hiện có hiệu quả. 

Các Ủy viên Ủy ban, đa số đã tích cực tham gia các hoạt động do Uỷ ban tổ chức. Vụ chuyên môn đã thực hiện tốt vai trò tham mưu, phục vụ, từng bước chuyên nghiệp hóa công việc giúp TTUB điều phối và tổ chức triển khai các hoạt động hiệu quả.
Bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn một số tồn tại, bất cập như: công tác thẩm tra của Ủy ban đôi lúc vẫn bị động, nguyên nhân cơ bản là do cơ quan soạn thảo chưa thực hiện đúng tiến độ, thời gian trình hồ sơ dự án luật theo quy định, công tác giám sát việc ban hành văn bản quy phạm hướng dẫn luật còn chưa được chú trọng đúng mức; việc theo dõi, đôn đốc thực hiện các kiến nghị sau giám sát còn chưa thực sự quyết liệt, hiệu quả chưa cao; việc giải quyết đơn thư do Ủy ban chuyển, mặc dù đã đôn đốc nhưng tiến độ giải quyết còn chậm.
II. DỰ KIẾN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2019

1. Công tác lập pháp

Căn cứ chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của Quốc hội, trong năm 2019, Ủy ban được phân công chủ trì thẩm tra 03 dự án Luật: Luật Giáo dục (sửa đổi), Luật Thư viện và Luật Thanh niên (sửa đổi).  

1.1. Dự án Luật Giáo dục (sửa đổi) 

Ủy ban phối hợp với Cơ quan soạn thảo tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 6; xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu chỉnh lý dự án Luật, làm việc với cơ quan hữu quan, các chuyên gia và tổ chức 03 hội nghị tham vấn chuyên gia tại Hà Nội, Đà Nẵng, TP.Hồ Chí Minh. 

Thường trực Ủy ban tham mưu Ủy ban TVQH chuẩn bị dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật xin ý kiến tại Phiên họp tháng 3/2018, trình Quốc hội thảo luận cho ý kiến và biểu quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIV(5/2019). 

1.2. Dự án Luật Thư viện

Thường trực Ủy ban tổ chức thẩm tra (sơ bộ) Dự án Luật, trình xin ý kiến Ủy ban TVQH tại Phiên họp tháng 3/2019; tổ chức thẩm tra chính thức tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 8 (4/2019), trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIV.

Ủy ban phối hợp với Cơ quan soạn thảo tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật, làm việc với cơ quan hữu quan và tổ chức 03 hội nghị tham vấn chuyên gia về một số nội dung còn có ý kiến khác nhau trong dự thảo luật ( Hà Nội, Đà Nẵng, TP.Hồ Chí Minh). 

Thường trực Ủy ban tham mưu Ủy ban TVQH chuẩn bị dự thảo báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật xin ý kiến tại Phiên họp tháng 8/2019, trình Quốc hội thảo luận cho ý kiến và biểu quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV (10/2018). 
1.3. Dự án Luật Thanh niên (sửa đổi)

Thường trực Ủy ban tổ chức khảo sát việc thực hiện Luật Thanh niên tại một số các tỉnh, thành phố 
; Dự thảo Báo cáo thẩm tra sơ bộ xin ý kiến Ủy ban TVQH (8/2019); thẩm tra chính thức tại Phiên họp toàn thể Ủy ban lần thứ 9 (9/2019), trình Quốc hội cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 8, (10/2019).
Ủy ban phối hợp với Cơ quan soạn thảo xây dựng Báo cáo giải trình tiếp thu, chỉnh lý dự án Luật; tổ chức 03 tọa đàm tham vấn chuyên gia (Hà Nội, Đà Nẵng, TP Hồ Chí Minh); Thường trực Ủy ban dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự án luật của xin ý kiến Ủy ban TVQH (3/2020), trình Quốc hội thảo luận cho ý kiến và biểu quyết thông qua tại Kỳ họp thứ 9 (5/2020).

1.4. Các hoạt động lập pháp khác 

Thường trực và các Ủy viên Ủy ban tham gia góp ý kiến vào các dự án Luật do Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban khác chủ trì thẩm tra trình Quốc hội cho ý kiến hoặc thông qua tại các kỳ họp Quốc hội trong năm 2019.

2. Công tác giám sát, khảo sát


2.1. Giám sát tổng hợp

Ủy ban tổ chức giám sát tổng hợp việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với các lĩnh vực do Uỷ ban phụ trách tại 02 tỉnh: Kiên Giang (T4/2018) và Bến Tre (T8/2019).

2.2. Giám sát, khảo sát chuyên đề
Ủy ban tổ chức giám sát 01 chuyên đề: Việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục nghề nghiệp.  
Ủy ban tổ chức khảo sát 02 chuyên đề: Việc thực hiện Luật Thanh niên và việc thực hiện kiểm định chất lượng đối với giáo dục đại học.

2.3 . Giám sát chuyên đề 
2.3.1. Giám sát tài chính 

Thường trực Ủy ban làm việc với các bộ ngành
 và Kiểm toán nhà nước về sử dụng NSNN 2019 và dự kiến NSNN 2020. Xây dựng báo cáo thẩm tra của Ủy ban đối với dự toán ngân sách nhà nước 2019 về các lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
2.3.2. Giám sát việc thực hiện nhiệm vụ

Thường trực Ủy ban làm việc với các bộ, ngành
 thuộc lĩnh vực Ủy ban phụ trách về kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2019 và dự kiến công tác 2020. Xây dựng báo cáo thẩm tra của Ủy ban về Báo cáo của Chính phủ về tình hình kinh tế-xã hội đối với các lĩnh vực Ủy ban phụ trách gửi Ủy ban TVQH. 

2.4. Các hoạt động giám sát, khảo sát khác

Ngoài việc thực hiện kế hoạch giám sát, khảo sát của Ủy ban, Thường trực và các ủy viên Ủy ban tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội, Uỷ ban TVQH và Đoàn ĐBQH các địa phương.

3. Công tác dân nguyện

Công tác dân nguyện được thực hiện theo quy định hiện hành của pháp luật, tập trung vào các lĩnh vực mà Ủy ban phụ trách.
4. Các hoạt động khác

4.1. Hoạt động giải trình

Ủy ban dự kiến tổ chức 02 phiên giải trình của Chính phủ, nội dung liên quan đến các vấn đề mà xã hội quan tâm thuộc các lĩnh vực Ủy ban phụ trách.

4.2. Hội nghị, hội thảo
- Nhằm nắm bắt các hoạt động trong lĩnh vực, tham gia công tác xây dựng Luật một cách hiệu quả, chất lượng. Năm 2019, ngoài tổ chức các hội nghị chuyên để phục vụ công tác lập pháp, giám sát, Ủy ban dự kiến tổ chức:

- Hội thảo Giáo dục 2019 chủ đề “giáo dục nghề nghiệp” VEC 2019 

-  Hội thảo bảo tồn và phát triển Văn hóa.
4.3. Quan hệ quốc tế

4.3.1. Công tác đối ngoại
- Ủy ban tham gia các hoạt động đối ngoại chung của Quốc hội, theo sự phân công của Ủy ban TVQH. 

- Tổ chức đoàn công tác nước ngoài: Ủy ban (dự kiến): tổ chức 01 đoàn đi làm việc tại khu vực Châu Mỹ hoặc Đông Âu, nội dung tập trung trao đổi về các lĩnh vực Ủy ban phụ trách.
4.3.2. Hoạt động dự án 
Triển khai các dự án cụ thể:
- Với Quỹ Nhi đồng Liên hiệp quốc (Unicef): Khảo sát tại một số địa phương (quan tâm đến GD trẻ em vùng cao, trẻ em khuyết tật và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt); tọa đàm về các vấn đề về trẻ em trong các dự án luật.

- Với Quỹ Dân số Liên hợp quốc (UNFPA): Tổ chức các hoạt động theo chương trình dự án giai đoạn 2018-2021.
- Với UNESCO, USAID: Tổ chức triển khai dự án về Báo cáo giáo dục 2019.

4.3.3. Quan hệ hợp tác  

Ủy ban xây dựng kế hoạch nhằm mở rộng quan hệ quốc tế để hợp tác, nghiên cứu đối với các lĩnh vực mà Ủy ban phụ trách: Ngân hàng thế giới (WB), Cơ quan Phát triển Quốc tế Hoa Kỳ (USAID)..., các đại sứ quán nước ngoài tại Việt Nam.
4.4. Hoạt động nội bộ

4.4.1. Họp Uỷ ban 

Ủy ban tổ chức họp 02 Phiên toàn thể 

- Phiên toàn thể lần thứ 8  tại tỉnh Quảng Ninh (tháng 4/2019)
- Phiên toàn thể lần thứ 9 tại tỉnh Lâm Đồng (tháng 9/2019)
4.4.2. Công tác tổ chức cán bộ 


Tiếp tục rà soát, bổ sung quy hoạch đại biểu Quốc hội chuyên trách khóa XV theo yêu cầu của Đảng đoàn Quốc hội. 

4.4.3. Đào tạo, bồi dưỡng 
Xây dựng quy hoạch cán bộ, đào tạo bồi dưỡng lý luận chính trị, quốc phòng an ninh và chuyên môn nghiệp vụ cho Thường trực Ủy ban, cán bộ, công chức Vụ VHGDTNTN&NĐ.

4.4.4. Công tác nghiên cứu khoa học 

Ủy ban tiếp tục thực hiện Đề tài nghiên cứu khoa học: 

-  “Hoàn thiện Luật Giáo dục đại học để đẩy mạnh quyền tự chủ của các cơ sở giáo dục đại học”; 
- “Xây dựng bộ công cụ đánh giá giáo dục phục vụ giám sát của Quốc hội”.

Triển khai các đăng ký các đề tài mới cho năm 2020. 
4.5. Công tác thường kỳ  

Thường trực Ủy ban tham dự phiên họp Ủy ban TVQH; Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, bộ, ngành và địa phương.
Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động từ Kỳ họp thứ năm đến Kỳ họp thứ sáu và dự kiến chương trình công tác năm 2019 của Uỷ ban Văn hoá, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng, Ủy ban trân trọng báo cáo Quốc hội.
	Nơi nhận:

- Các vị đại biểu Quốc hội;

- Lãnh đạo Văn phòng Quốc hội;

- VPQH: Vụ Tổng hợp, Vụ Thông tin,

  Vụ phục vụ hoạt động giám sát;

- Lưu HC, VHGDTTN.

- E-pas: 77787
	TM. ỦY BAN VĂN HÓA, GIÁO DỤC,

THANH NIÊN, THIẾU NIÊN VÀ NHI ĐỒNG

CHỦ NHIỆM

(Đã ký)
    Phan Thanh Bình


� Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin và Truyền thông, VOV, VTV, TTXVN, Bộ Nội vụ, Trung ương Đoàn, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.


� Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Nội vụ, Trung ương Đoàn.


� Đài Tiếng nói Việt Nam, Ủy ban Dân tộc và Tỉnh ủy Ninh Bình.


� Hà Nội, Lào Cai, Bắc Kạn. 


�  Đoàn ĐBQH Việt Nam tham dự Đại hội đồng AIPA-39 tại Singapore; Hội thảo về “Tăng cường Khung pháp lý để bảo vệ trẻ em khỏi bóc lột tình dục trong du lịch và lữ hành” tại Indonesia;


� TTUB làm việc với Đại sứ quán các nước Nhật Bản, Mông Cổ, Singapore , Ai Cập; Đoàn đại biểu Viện liên kết toàn cầu (IGE); đoàn Đại học Bang Arizona (ASU); Đại sứ quán Italia; Tập đoàn thành phố giáo dục Jeju, Hàn Quốc ….


� Hà Nội, TP HCM, Nam Định, Lâm Đồng và Quảng Nam.


� Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin và Truyền thông, VOV, VTV, TTXVN, Bộ Nội vụ, Trung ương Đoàn, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư.


� Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Nội vụ, Trung ương Đoàn.
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