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Hà Nội, ngày 13 tháng 6 năm 2019


BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn 

tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIV


Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội.

Ngày 11/6/2019, Ủy ban Thường vụ Quốc hội gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội về dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khoá XIV (gọi chung là dự thảo Nghị quyết); Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã nhận được 410 văn bản ý kiến của đại biểu Quốc hội, trong đó, 371 văn bản đồng ý hoàn toàn với dự thảo Nghị quyết, 39 văn bản có ý kiến góp ý cụ thể. Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin báo cáo Quốc hội về việc tiếp thu, giải trình ý kiến đại biểu Quốc hội như sau:

1. Đối với lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội
- Có ý kiến đề nghị sắp xếp lại nội dung đối với lĩnh vực này theo thứ tự từ hoàn thiện chính sách, pháp luật đến tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và các giải pháp đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm, vi phạm pháp luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện như trong dự thảo. 

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung “tạo điều kiện cho doanh nghiệp, tổ chức cá nhân vay vốn để hạn chế tín dụng đen”, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, ý kiến của đại biểu là phù hợp. Tuy nhiên, hiện nay, các ngân hàng đã và đang tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân vay vốn để hoạt động sản xuất kinh doanh với các điều kiện cụ thể nhằm bảo toàn và phát huy hiệu quả nguồn vốn cho vay. Do vậy, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin không bổ sung nội dung này trong dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung “Kiện toàn tổ chức, bộ máy lực lượng công an nhân dân, chủ động phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn các vi phạm pháp luật trong nội bộ lực lượng công an nhân dân, xây dựng công an nhân dân thực sự trong sạch, vững mạnh, toàn diện”, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, vấn đề xây dựng lực lượng công an nhân dân không thuộc nhóm vấn đề chất vấn, tuy nhiên, đây cũng là giải pháp quan trọng trong công tác đấu tranh, phòng chống các loại tội phạm, do đó, xin tiếp thu một phần, thể hiện trong dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị báo cáo thống nhất thực tế tình hình tai nạn giao thông giữa các cơ quan, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu và thể hiện trong dự thảo.

2. Đối với lĩnh vực xây dựng
- Có ý kiến đề nghị tổng kết, sửa đổi Luật Xây dựng, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, nội dung trong dự thảo nghị quyết “Rà soát, hoàn thiện quy định của pháp luật về xây dựng, nhà ở, quản lý đô thị...” đã bao hàm yêu cầu về việc sửa đổi Luật Xây dựng, do đó, xin giữ như dự thảo. 

- Có ý kiến đề nghị sửa đổi Luật Nhà ở, các Luật có liên quan để có cơ sở pháp lý cho việc ban hành quy chế quản lý, vận hành loại hình căn hộ du lịch, biệt thự du lịch, văn phòng kết hợp lưu trú ngắn hạn, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, chỉnh lý trong dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị, chậm nhất đến năm 2021 cần hoàn thành việc ban hành các tiêu chuẩn, quy chuẩn xây dựng, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn trong xây dựng tương đối lớn và có tính chất phức tạp, cần có thời gian với lộ trình phù hợp để sửa đổi, hoàn thiện, do đó, xin giữ như dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về đẩy mạnh phát triển nhà ở cho thuê, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, phát triển nhà ở cho thuê cũng là một mục tiêu quan trọng của Chiến lược nhà ở quốc gia, do đó, xin tiếp thu, thể hiện trong dự thảo.

- Có ý kiến đề nghị việc xử lý bất cập và sửa đổi quy định liên quan đến quản lý, vận hành nhà chung cư phải bảo đảm quyền lợi của người dân, Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho rằng, trong dự thảo nghị quyết đã yêu cầu sửa đổi quy định pháp luật về quản lý, vận hành nhà chung cư, trong đó có sửa đổi quy định về quản lý quỹ bảo trì nhà chung cư, về ban quản trị - pháp nhân đại diện cho quyền lợi của người dân sở hữu nhà, do đó, xin giữ như dự thảo.

- Có một số ý kiến đề nghị bỏ nội dung liên quan đến việc di dời trụ sở các bộ, ngành do đã được quy định trong Nghị quyết giám sát của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị; đồng thời, không chỉ xử lý riêng đối với các vi phạm tại công trình 8B Lê Trực và chung cư HH Linh Đàm mà phải xử lý nghiêm các sai phạm về quản lý đô thị tại các tỉnh, thành phố trong cả nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, thể hiện trong dự thảo.
3. Đối với lĩnh vực giao thông vận tải
- Có ý kiến đề nghị có biện pháp giải quyết dứt điểm các dự án chậm tiến độ và công khai việc thu phí hoàn vốn của các dự án BOT giao thông, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, thể hiện trong dự thảo.

- Có một số ý kiến đề nghị bổ sung nội dung về việc tăng chế tài xử phạt đối với các hành vi lạm dụng rượu, bia khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, tại kỳ họp này, Quốc hội sẽ xem xét và thông qua Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia, trong đó có bổ sung quy định về các hành vi bị nghiêm cấm trong hoạt động phòng, chống tác hại của rượu, bia. Ngoài ra, tại kỳ họp này, dự kiến trong Nghị quyết chung của kỳ họp trình Quốc hội xem xét, thông qua có nội dung giao Chính phủ quy định tăng chế tài xử phạt đối với các hành vi sử dụng rượu, bia khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông, do đó, xin phép không bổ sung nội dung này, đồng thời điều chỉnh cho thống nhất giữa các lĩnh vực như trong dự thảo.

4. Đối với lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch
- Có ý kiến đề nghị bỏ đoạn “nâng cao chất lượng, kiểm duyệt chặt chẽ phim nhựa, phim truyền hình sử dụng ngôn ngữ, hình ảnh tác động xấu đến trẻ em”, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhận thấy, thời gian qua, việc phân loại, kiểm duyệt phim đã có những bước thay đổi, tuy nhiên vẫn còn nhiều vướng mắc cần tháo gỡ, hình ảnh và ngôn ngữ trong một số phim chưa phù hợp với bản sắc văn hóa dân tộc Việt Nam, tác động xấu đến khán giả, do đó, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, chỉnh lý cho phù hợp.

- Có ý kiến đề nghị bổ sung nội dung công khai, minh bạch thông tin về các dự án đầu tư khu du lịch tâm linh, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, thể hiện như dự thảo.
- Có ý kiến đề nghị cân nhắc việc thực hiện các giải pháp theo Chiến lược phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 do hầu hết các chỉ tiêu cơ bản của chiến lược đã hoàn thành, Ủy ban Thường vụ Quốc hội xin được tiếp thu, thể hiện như dự thảo.

5. Về nội dung khác

Ngoài các ý kiến nêu trên còn một số ý kiến cụ thể về câu, chữ, kỹ thuật văn bản, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh lý với tinh thần, những nội dung không thuộc nhóm vấn đề chất vấn thì không đưa vào nội dung Nghị quyết; nội dung trong Nghị quyết phải bảo đảm tính khả thi, phù hợp với thực tế, ngắn gọn, rõ ý, tránh trùng lặp.
*

Trên đây là Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XIV (có văn bản kèm theo), Ủy ban Thường vụ Quốc hội kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: HC, GS.
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