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	QUỐC HỘI KHOÁ XIV

UỶ BAN TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH


Số: 1548/BC-UBTCNS14
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 28 tháng 05 năm 2019


BÁO CÁO

Thẩm tra việc phân bổ dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại 
và 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí 
cho các dự án quan trọng quốc gia của Kế hoạch đầu tư công trung hạn 
giai đoạn 2016-2020; Bổ sung danh mục dự án mới từ nguồn điều chỉnh 
nội bộ và dự phòng 10% tại bộ, ngành, địa phương và một số nội dung 
liên quan đến việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020

Kính gửi: Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 22/05/2019, Ủy ban Tài chính – Ngân sách (TCNS) đã tổ chức phiên họp toàn thể để thẩm tra Tờ trình số 210/TTr-CP ngày 19/05/2019 của Chính phủ về việc phân bổ dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại và 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; Bổ sung danh mục dự án mới từ nguồn điều chỉnh nội bộ và dự phòng 10% tại bộ, ngành, địa phương và một số nội dung liên quan đến việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 (KHĐTCTH). Tham dự họp có đại diện Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, đại diện Kiểm toán nhà nước, đại diện Hội đồng dân tộc, Ủy ban Đối ngoại, Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Pháp luật và một số cơ quan hữu quan. 

Tiếp đó, ngày 24/5/2019, trên cơ sở Tờ trình số 210/TTr-CP của Chính phủ và Báo cáo thẩm tra số 1538/BC-UBTCNS14 của Ủy ban TCNS, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã họp và cho ý kiến về các nội dung này. Ngày 28/5/2019, Chính phủ có Tờ trình số 238/TTr-CP trình Quốc hội trên cơ sở giữ nguyên nội dung như Tờ trình 210/TTr-CP.  Ủy ban TCNS xin báo cáo Quốc hội một số vấn đề sau:

I. VỀ NỘI DUNG TỜ TRÌNH CỦA CHÍNH PHỦ
1. Về tình hình thực hiện Nghị quyết số 71/2018/QH14 của Quốc hội  và các kết luận của UBTVQH
- Thực hiện Nghị quyết số 71/2018/QH14 của Quốc hội về điều chỉnh KHĐTCTH của Quốc hội, Chính phủ đã báo cáo UBTVQH xem xét, quyết định danh mục dự án, dự kiến mức vốn bố trí cụ thể cho từng dự án sử dụng nguồn dự phòng chung nguồn ngân sách trung ương qua các tờ trình như sau:

(i) Tờ trình số 110/TTr-CP ngày 29/03/2019 về phương án phân bổ dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại và 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của KHĐTCTH;

 (ii) Tờ trình số 180/TTr-CP ngày 06/05/2018 về việc điều chỉnh KHĐTCTH cho các dự án đã có trong KHĐTCTH;

(iii) Báo cáo số 178/BC-CP ngày 07 tháng 5 năm 2019 về việc tiếp thu, giải trình đối với Phương án phân bổ dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại và 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của KHĐTCTH (Tờ trình số 110/TTr-CP) và Việc điều chỉnh KHĐTCTH vốn NSTW trong nước (bao gồm TPCP) giai đoạn 2016-2020 cho các dự án từ điều chỉnh nội bộ và nguồn dự phòng 10% tại bộ, ngành, địa phương và một số nội dung liên quan đến việc giao KHĐTCTH (Tờ trình số 111/TTr-CP);

- Theo quy định tại Nghị quyết 26/2016/QH14 của Quốc hội về KHĐTCTH, Chính phủ có Tờ trình số 111/TTr-CP ngày 29 tháng 3 năm 2019 về việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách trung ương trong nước (bao gồm trái phiếu Chính phủ) giai đoạn 2016-2020 cho các dự án từ điều chỉnh nội bộ và nguồn dự phòng 10% tại bộ, ngành và địa phương và một số nội dung liên quan đến việc giao KHĐTCTH;

Trên cơ sở các Tờ trình, Báo cáo trên của Chính phủ, các báo cáo thẩm tra của Ủy ban TCNS tương ứng với các nội dung Chính phủ trình UBTVQH
; căn cứ các quy định tại Nghị quyết 71 của Quốc hội, quy định của pháp luật có liên quan, UBTVQH đã xem xét thận trọng, chặt chẽ qua 2 phiên họp thứ 33, 34, đã có Thông báo Kết luận số 2712/TB-TTKQH ngày 24/4/2019 và Thông báo Kết luận số 2740/TB-TTKQH ngày 15/5/2019 để quyết định một số nội dung Chính phủ trình. Theo đó:
(1) Đối với những dự án được đề xuất bố trí từ nguồn vốn đã được xác định, UBTVQH đã đồng ý ban hành Nghị quyết theo đúng quy định của pháp luật và Nghị quyết 71. Cụ thể, việc sử dụng 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia và việc điều chỉnh KHĐTCTH vốn nước ngoài cho các dự án đã có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn, thực hiện Kết luận của UBTVQH, Ủy ban TCNS đang phối hợp với các cơ quan của Chính phủ thực hiện rà soát, dự thảo Nghị quyết của UBTVQH, trình UBTVQH xem xét, quyết định ban hành.

(2) Đối với một số nội dung sử dụng dự phòng chung nguồn vốn trong nước (67.546,984 tỷ đồng), nguồn dự phòng 10% tại bộ, ngành do Chính phủ chưa xác định rõ nguồn vốn, khả năng cân đối vốn theo Nghị quyết 71 (báo cáo chi tiết tại phần 2 dưới đây) và bố trí vốn sử dụng dự phòng 10% tại các bộ, ngành, địa phương, điều chỉnh KHĐTCTH cho các dự án mới, chưa có danh mục thuộc thẩm quyền của Quốc hội, UBTVQH đã đề nghị Chính phủ khẩn trương đánh giá tình hình thực hiện các dự án theo quy định của Luật Đầu tư công, tổng hợp khả năng bố trí nguồn vốn, danh mục, dự kiến mức phân bổ, đề xuất hướng xử lý, báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định tại Kỳ họp thứ 7. Bao gồm các nội dung sau:

(i) Phương án phân bổ dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại;

(ii) Điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn vốn ngân sách trung ương trong nước (bao gồm trái phiếu Chính phủ) giai đoạn 2016-2020 cho các dự án từ điều chỉnh nội bộ và nguồn dự phòng 10% tại bộ, ngành và địa phương; 

(iii) Một số nội dung về điều chỉnh, bổ sung dự án mới liên quan đến việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020.

Thực hiện Kết luận của UBTVQH, tại Tờ trình số 238/TTr-CP ngày 28/05/2019, Chính phủ đã báo cáo Quốc hội một số nội dung nêu trên. 
Có ý kiến đề nghị Chính phủ cần nghiêm túc rút kinh nghiệm trong việc chuẩn bị hồ sơ, tài liệu bảo đảm đúng yêu cầu, đúng thời gian theo quy định.

2. Về xác định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn

Tại Tờ trình số 110/TTr-CP, Tờ trình số 180/TTr-CP và Báo cáo số 178/BC-CP trình UBTVQH và Tờ trình Quốc hội số 210/TTr-CP ngày 19/05/2019, Chính phủ đề xuất sử dụng toàn bộ số vốn dự phòng
, tổng số vốn KHĐTCTH đầu tư nguồn NSTW là 1.120 nghìn tỷ đồng, số vốn có thể cân đối được trong dự toán hằng năm trong cả giai đoạn 2016-2020 khoảng 964,95 nghìn tỷ đồng, số chênh lệch khoảng 155.050 tỷ đồng, bằng 13,84% tổng số vốn NSTW của KHĐTCTH là phần thiếu hụt so với khả năng cân đối vốn hàng năm. 
Chính phủ cho rằng số vốn dự phòng chung NSTW chỉ là nguồn vốn kế hoạch, không phải nguồn vốn cân đối ngân sách hằng năm nên đề nghị cho phép phân bổ kế hoạch. Để giải quyết phần thiếu hụt khả năng cân đối vốn, trong thời gian tới, Chính phủ sẽ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương đẩy mạnh thu ngân sách, chủ động rà soát, sắp xếp, điều chỉnh hợp lý KHĐTCTH, hằng năm và tiến độ thực hiện các dự án, bổ sung thêm nguồn vốn ưu tiên chi cho đầu tư từ các nguồn dự phòng NSTW hằng năm, tăng thu, tiết kiệm chi (nếu có)... để thực hiện. Phần còn lại nếu không bù đắp được sẽ tiếp tục cân đối bằng kế hoạch đầu tư vốn NSTW hằng năm của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025, nhằm bảo đảm quá trình đầu tư công được liên tục.  

Tuy nhiên, theo quy định tại Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 71/2018/QH14 của Quốc hội (Nghị quyết 71): “Các dự án được bố trí vốn dự phòng chung nguồn ngân sách trung ương phải bảo đảm nguyên tắc cân đối được nguồn trong dự toán ngân sách nhà nước hằng năm”.

Do vậy, đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS cho rằng có thể thống nhất với đề xuất của Chính phủ về việc chủ động rà soát, sắp xếp, điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn, hằng năm, phù hợp với tiến độ thực hiện các dự án và sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi (nếu có)… để bổ sung thêm nguồn bù đắp thiếu hụt khả năng cân đối vốn. Tuy nhiên, với thực tế cân đối nguồn vốn như số liệu Chính phủ trình, việc cân đối đủ nguồn vốn để bố trí cho nhu cầu là rất khó khăn, nếu phân bổ sẽ phải tìm nguồn cân đối bổ sung có tính khả thi để không gây áp lực đến cân đối ngân sách, tránh dàn trải, nhiều công trình dở dang phải chuyển sang giai đoạn sau.  
Một số ý kiến cho rằng, phương án Chính phủ trình là khó khả thi, khả năng cân đối vốn là khó khăn, dẫn đến không phù hợp với Nghị quyết 71 (không bảo đảm nguyên tắc cân đối được nguồn trong dự toán hằng năm), đồng thời đề nghị Chính phủ cần đánh giá rõ nếu Quốc hội cho phép thực hiện theo đề xuất của Chính phủ thì số kế hoạch chuyển sang giai đoạn tiếp theo cần cụ thể là bao nhiêu dự án, với tổng số vốn như thế nào.

Do thời gian của KHĐTCTH còn lại không nhiều, nhu cầu bổ sung vốn KHĐTCH rất lớn trong khi đó việc xác định nguồn bù đắp thiếu hụt khả năng cân đối vốn tùy thuộc và thực tế nguồn tăng thu và điều chỉnh cụ thể KHĐTCTH, đa số ý kiến trong Ủy ban TCNS kiến nghị Quốc hội giao Chính phủ rà soát, hoàn thiện phương án phân bổ nguồn vốn dự phòng chung KHĐTCTH, quyết định danh mục và chịu trách nhiệm về việc phân bổ trên nguyên tắc đảm bảo cân đối nguồn vốn hằng năm, bố trí trong dự toán ngân sách nhà nước năm 2020, không để nợ đọng xây dựng cơ bản, đảm bảo hiệu quả, theo đúng quy định của Luật Đầu tư công, Luật Ngân sách Nhà nước, các Nghị quyết của Quốc hội, các văn bản của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ý kiến của Ủy ban TCNS tại các Báo cáo thẩm tra, báo cáo Quốc hội kết quả thực hiện tại Kỳ họp thứ 10. Giao Kiểm toán Nhà nước thực hiện kiểm toán việc sử dụng nguồn vốn dự phòng chung của KHĐTCTH báo cáo Quốc hội.

Một số ý kiến cho rằng việc giao Chính phủ tự quyết định danh mục và tự chịu trách nhiệm về việc phân bổ là không phù hợp với quy định của Hiến pháp và pháp luật hiện hành, hơn nữa hiện nay chưa có chế tài xử lý trong trường hợp phân bổ kế hoạch vốn dàn trải, thiếu hiệu quả. Đề nghị giao Chính phủ chuẩn bị phương án để trình Quốc hội xem xét, quyết định hoặc giao UBTVQH quyết định vì Chính phủ là cơ quan chấp hành các quyết định của Quốc hội và chịu trách nhiệm tổ chức thi hành, bên cạnh đó, các dự án mới được bổ sung phải có đủ vốn để thi công theo tiến độ.

3. Về việc thanh toán nợ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng dự án Đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng 4.069 tỷ đồng từ nguồn 10.000 tỷ đồng điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 3 Nghị quyết 71: “Sử dụng 10.000 tỷ đồng từ việc điều chỉnh giảm nguồn vốn cho các dự án quan trọng quốc gia để ưu tiên bố trí cho các dự án gia cố hệ thống đê xung yếu, xử lý sạt lở bờ sông, bờ biển, phòng, tránh, khắc phục hậu quả thiên tai, di dời dân cư khẩn cấp ra khỏi khu vực có nguy cơ xảy ra lũ ống, lũ quét, sạt lở đất. Số còn lại sử dụng để thanh toán nợ giải phóng mặt bằng một số dự án thuộc nghĩa vụ của ngân sách trung ương và hỗ trợ giải phóng mặt bằng một số dự án cấp bách cần triển khai ngay”.

Tuy nhiên, qua rà soát các Tờ trình của Chính phủ, Ủy ban TCNS nhận thấy phương án bố trí của Chính phủ chưa đảm bảo trật tự ưu tiên cho dự án gia cố hệ thống đê xung yếu, xử lý sạt lở bờ sông, bờ biển, phòng, tránh, khắc phục hậu quả thiên tai, di dời dân cư khẩn cấp ra khỏi khu vực có nguy cơ xảy ra lũ ống, lũ quét, sạt lở đất
. Trong khi đó, bố trí trên 40% tổng số vốn thanh toán nợ bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, giải phóng mặt bằng dự án Đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng là chưa hợp lý. Bên cạnh đó, có ý kiến cho rằng, Chính phủ chưa báo cáo rõ việc phát sinh nghĩa vụ của ngân sách là do dự án thay đổi phương án tài chính, chưa làm rõ đề án tái cơ cấu Ngân hàng Phát triển Việt Nam đã được phê duyệt hay chưa và trong đề án có nội dung chi trả giải phóng mặt bằng cho dự án này hay không.

Một số ý kiến cho rằng, việc thanh toán nợ thuộc nghĩa vụ của ngân sách  nhà nước nói chung và nợ đền bù, giải phóng mặt bằng dự án đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng nói riêng là cần thiết, song có thể sử dụng nhiều nguồn vốn theo khả năng cân đối ngân sách. Có ý kiến đồng ý với đề nghị của Chính phủ.
Nội dung này đã được UBTVQH xem xét, kết luận rõ ràng, cụ thể tại phiên họp thứ 33, 34 và phiên họp ngày 24/5/2019, theo đó: “thống nhất về nguyên tắc danh mục sử dụng nguồn vốn 10.000 tỷ đồng như Tờ trình của Chính phủ, trừ dự án thanh toán nợ đền bù, giải phóng mặt bằng dự án đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng. Giao Ủy ban Tài chính, Ngân sách của Quốc hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan của Chính phủ rà soát danh mục, thủ tục đầu tư, mức vốn bố trí cụ thể cho từng dự án và xây dựng Nghị quyết trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.”

Tuy nhiên, tại Tờ trình Quốc hội số 238/TTr-CP ngày 28/05/2019, Chính phủ  tiếp tục đề nghị bố trí KHĐTCTH để thanh toán toàn bộ 4.069 tỷ đồng nợ đền bù, giải phóng mặt bằng dự án đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng.
 Ủy ban TCNS cho rằng, theo quy định tại Khoản 2 Điều 46 Luật Tổ chức Quốc hội, Chính phủ có trách nhiệm thực hiện yêu cầu của UBTVQH
. Do đó, đề nghị Chính phủ thực hiện theo đúng nội dung Kết luận của UBTVQH.

Thực hiện Kết luận của UBTVQH, Ủy ban TCNS đang thực hiện rà soát, dự thảo Nghị quyết của UBTVQH để trình UBTVQH xem xét, quyết định.
4. Về một số nội dung liên quan đến việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020

Tại Tờ trình số 283/TTr-CP, Chính phủ trình Quốc hội xem xét, cho phép bổ sung các dự án mới sử dụng nguồn vốn từ điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn và dự phòng 10% tại các bộ, ngành, địa phương vào danh mục dự án của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, bổ sung một số dự án sử dụng vốn nước ngoài vào KHĐTCTH.
Về nội dung này Ủy ban TCNS đã có Báo cáo thẩm tra số 1482/BC-UBTCNS14. Theo đó, một số ý kiến cho rằng, việc bố trí 15.478,22 tỷ đồng cho 293 dự án mới chưa có trong danh mục KHĐTCTH là chưa hợp lý vì với mức vốn thấp so với TMĐT (trung bình khoảng 52,8 tỷ đồng/dự án), dễ dẫn đến dàn trải, gây áp lực đến việc cân đối nguồn lực giai đoạn sau. Do đó, đề nghị Chính phủ rà soát, bố trí kế hoạch vốn hợp lý, tránh dàn trải.

5. Về danh mục, mức vốn phân bổ cụ thể cho các dự án sử dụng dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại

Tại Tờ trình số 238/TTr-CP, Chính phủ giữ đề xuất như Tờ trình số 110/TTr-CP, Tờ trình số 111/TTr-CP ngày 29/03/2019 và Báo cáo số 178/BC-CP ngày 08/05/2019. Về nội dung này, Ủy ban TCNS đã có ý kiến thẩm tra tại Báo cáo thẩm tra số 1484/BC-UBTCNS và số 1482/BC-UBTCNS14 ngày 17 tháng 04 năm 2019 trình UBTVQH. Đề nghị Chính phủ lưu ý các kiến nghị của Ủy ban TCSN khi quyết định danh mục, mức vốn cụ thể. 
(Xin gửi kèm Báo cáo thẩm tra số 1482/BC-UBTCNS14 và 1484/BC-UBTCNS của Ủy ban TCNS).
II. KIẾN NGHỊ

Trên cơ sở những nội dung báo cáo trên đây, Ủy ban TCNS kiến nghị với Quốc hội:

1. Đối với nguồn vốn dự phòng chung NSTW nguồn vốn trong nước còn lại, nguồn vốn từ điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn, nguồn dự phòng 10% để lại tại bộ, ngành, địa phương của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 và bổ sung KHĐTCTH vốn nước ngoài giai đoạn 2016-2020: 
Trình Quốc hội giao Chính phủ chịu trách nhiệm rà soát lại danh mục, thủ tục đầu tư, phương án phân bổ, giao vốn bổ sung cho các bộ, ngành, địa phương và các dự án, trên nguyên tắc đảm bảo cân đối được nguồn ngân sách hằng năm, phải bố trí được trong dự toán ngân sách nhà nước năm 2020, không để nợ đọng xây dựng cơ bản, đảm bảo quản lý, sử dụng vốn hiệu quả, đúng quy định của Luật Đầu tư công, Luật Ngân sách Nhà nước, các Nghị quyết của Quốc hội, các Nghị quyết và Văn bản của UBTVQH, ý kiến của Ủy ban TCNS, báo cáo Quốc hội kết quả thực hiện tại Kỳ họp thứ 10.
2. Giao Kiểm toán Nhà nước thực hiện kiểm toán việc thực hiện Nghị quyết này báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ 10.

Để có cơ sở ban hành Nghị quyết của Quốc hội về việc sử dụng nguồn vốn dự phòng chung NSTW nguồn vốn trong nước còn lại, nguồn vốn từ điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn và dự phòng 10% để lại tại bộ, ngành, địa phương của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, trân trọng đề nghị các vị Đại biểu Quốc hội tập trung thảo luận một số nội dung sau:

1. Khả năng bảo đảm nguồn vốn và khả năng cân đối ngân sách hằng năm;

2. Thẩm quyền quyết định danh mục các dự án sử dụng nguồn này;

3. Các nội dung cụ thể về phương án phân bổ nguồn vốn này;

Trên đây là Báo cáo thẩm tra của Ủy ban Tài chính – Ngân sách về việc phân bổ dự phòng chung vốn NSTW trong nước còn lại và 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; Bổ sung danh mục dự án mới từ nguồn điều chỉnh nội bộ và dự phòng 10% tại bộ, ngành, địa phương và một số nội dung liên quan đến việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020. 
Kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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� (1) Báo cáo số 1482/BC-UBTCNS14 ngày 17 tháng 04 năm 2019 Thẩm tra về việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách trung ương trong nước (bao gồm trái phiếu Chính phủ) giai đoạn 2016-2020 cho các dự án từ điều chỉnh nội bộ và nguồn lực dự phòng 10% tại bộ, ngành, địa phương và một số nội dung liên quan đến việc giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; (2) Báo cáo số 1484/BC-UBTCNS14 ngày 17 tháng 04 năm 2019 Thẩm tra phương án sử dụng nguồn dự phòng chung Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020; (3) Báo cáo số 1514/BC-UBTCNS14 ngày 09 tháng 05 năm 2019 về việc thực hiện Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội đối với việc sử dụng dự phòng và điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn; (4) Báo cáo số 1515/BC-UBTCNS14 ngày 09 tháng 05 năm 2019 Thẩm tra việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn vốn nước ngoài giai đoạn 2016-2020 cho các dự án đã có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn


� vốn dự phòng NSTW trong nước là 67.546,984 tỷ đồng, dự phòng vốn ngoài nước 15.966 tỷ đồng


� Hầu hết các dự án bố trí đều chưa đủ vốn để hoàn thành, chỉ có một số dự án tại một số địa phương được bố trí đủ 100% nhu cầu.


� Điều 46. Phối hợp công tác giữa Ủy ban thường vụ Quốc hội với các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân


2. Chính phủ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các cơ quan khác của Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức kinh tế, đơn vị vũ trang nhân dân và công dân có trách nhiệm thực hiện yêu cầu của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
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