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	QUỐC HỘI KHÓA XIV

ỦY BAN PHÁP LUẬT



	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

       
            Hà Nội, ngày 09 tháng 9 năm 2019




BÁO CÁO TÓM TẮT 
Thẩm tra Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, 
thành lập các phường và thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và 
Đề án thành lập 04 phường Hoàng Quế, Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh 

 

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,
Ngày 06/9/2019, Ủy ban Pháp luật có Báo cáo số 2563/BC-UBPL14 thẩm tra Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, thành lập các phường và thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương
 theo Tờ trình số 302/TTr-CP ngày 23/7/2019 của Chính phủ và Báo cáo số 2564/BC-UBPL14 thẩm tra Đề án thành lập 04 phường Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ, Hoàng Quế thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh
 theo Tờ trình số 324/TTr-CP ngày 15/8/2019 của Chính phủ. Ủy ban Pháp luật kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội báo cáo tóm tắt như sau:
I. NHẬN XÉT CHUNG VỀ CÁC ĐỀ ÁN

1. Về sự cần thiết sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, thành lập các phường và thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và thành lập 04 phường thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh 
Ủy ban Pháp luật nhất trí với sự cần thiết sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, thành lập các phường và thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và thành lập 04 phường Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ, Hoàng Quế thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh với các lý do như đã nêu tại các Tờ trình và Đề án của Chính phủ.
2. Về tiêu chuẩn, điều kiện thành lập thị xã Kinh Môn, các phường thuộc thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và 04 phường thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh
- Căn cứ vào Nghị quyết số 18-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII), Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị, Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 và Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Ủy ban Pháp luật đã rà soát, đối chiếu, đánh giá toàn bộ tiêu chuẩn về quy mô dân số và diện tích tự nhiên của các đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc huyện Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh. Kết quả rà soát cho thấy, không có trường hợp nào chưa đạt 50% của cả hai tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số thuộc diện phải tiến hành sắp xếp ngay trong giai đoạn từ năm 2019 đến năm 2021 theo yêu cầu của Nghị quyết số 37-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
- Chính phủ và UBND tỉnh Hải Dương đã chủ động đề xuất nhập xã Phạm Mệnh và xã Thái Sơn, nhập xã Phúc Thành và xã Quang Trung để thành lập 02 đơn vị hành chính cấp xã mới thuộc huyện Kinh Môn, qua đó giảm được 02 đơn vị hành chính cấp xã. Đây là việc làm đáng biểu dương, phù hợp với chủ trương của Đảng và các quy định của pháp luật. Việc nhập các xã nói trên không phải xét đến các tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên, quy mô dân số theo quy định tại Nghị quyết số 1211.
- Huyện Kinh Môn, tỉnh Hải Dương đạt 5/5 tiêu chuẩn thành lập thị xã theo quy định (gồm các tiêu chuẩn về quy mô dân số, diện tích tự nhiên, đơn vị hành chính trực thuộc, phân loại đô thị, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội. Chi tiết xin xem tại Báo cáo đầy đủ).

- 03 thị trấn: Kinh Môn, Phú Thứ, Minh Tân và 11 xã: Long Xuyên, Hiến Thành, Thái Thịnh, An Phụ, Hiệp An, Hiệp Sơn, An Sinh, Thất Hùng, Duy Tân, Tân Dân và Phạm Thái thuộc huyện Kinh Môn, tỉnh Hải Dương đạt 4/4 tiêu chuẩn thành lập phường theo quy định (gồm các tiêu chuẩn về quy mô dân số, diện tích tự nhiên, cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội, hệ thống cơ sở hạ tầng đô thị. Chi tiết xin xem tại Báo cáo đầy đủ).

- 04 xã: Hoàng Quế, Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh đều đạt 4/4 tiêu chuẩn thành lập phường theo quy định (chi tiết xin xem tại Báo cáo đầy đủ).
- Việc thành lập thị xã Kinh Môn và các phường thuộc thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và việc thành lập 04 phường Hoàng Quế, Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh bảo đảm các điều kiện theo quy định của pháp luật.
3. Về hồ sơ, trình tự, thủ tục lập Đề án
- Ủy ban Pháp luật nhận thấy hồ sơ các Đề án đều được chuẩn bị công phu, nghiêm túc, đầy đủ và hợp lệ. 
- Trình tự, thủ tục lập các Đề án đáp ứng các yêu cầu theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương. Các Đề án đã được lấy ý kiến của cử tri, của Hội đồng nhân dân ở các đơn vị hành chính chịu ảnh hưởng trực tiếp với tỷ lệ tán thành cao. Kết quả lấy ý kiến cử tri về các Đề án đã được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ theo đúng quy định.
II. CÁC VẤN ĐỀ ĐỀ NGHỊ GIẢI TRÌNH
1. Về Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, thành lập các phường và thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương
Một số ý kiến thành viên Ủy ban Pháp luật đề nghị báo cáo thêm về việc thực hiện các quy định về sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã chưa đủ tiêu chuẩn trên địa bàn tỉnh Hải Dương và huyện Kinh Môn; cung cấp thêm thông tin về giải pháp đầu tư, xây dựng các công trình để bảo đảm chất lượng đô thị, tăng cường tính kết nối với khu vực lân cận của thị xã Kinh Môn và các phường sau khi được thành lập. Có ý kiến đề nghị báo cáo thêm về tình hình ô nhiễm môi trường do hoạt động sản xuất trên địa bàn và các giải pháp khắc phục; về việc di dời, bố trí tái định cư cho người dân để thực hiện các dự án phát triển kinh tế-xã hội. Ý kiến khác đề nghị giải trình rõ hơn về sự hợp lý của một số số liệu về mục tiêu phát triển kinh tế-xã hội của thị xã Kinh Môn và về một số chi tiết trong các bản đồ kèm theo Đề án.
2. Về Đề án thành lập 04 phường thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh
Một số ý kiến thành viên Ủy ban Pháp luật đề nghị giải trình, làm rõ thêm về số liệu các tiêu chuẩn đánh giá trình độ phát triển cơ sở hạ tầng áp dụng với 04 xã dự kiến thành lập phường; về số liệu thu, chi ngân sách của xã Hồng Phong; về các tác động của hoạt động phát triển đô thị đến đời sống, việc làm của người dân trên địa bàn và vấn đề đào tạo, bồi dưỡng, bố trí đội ngũ cán bộ, công chức của các xã để đáp ứng bước chuyển đổi từ nông thôn lên đô thị. 

(Nội dung từng vấn đề cần giải trình đã được nêu cụ thể trong Báo cáo thẩm tra đầy đủ).
III. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
- Về các nội dung đề nghị giải trình, tại phiên họp thẩm tra của Ủy ban Pháp luật, đại diện Chính phủ (lãnh đạo Bộ Nội vụ) và đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh đã trực tiếp giải trình, báo cáo làm rõ và được sự nhất trí của các thành viên Ủy ban Pháp luật. Chính phủ đã có báo cáo bằng văn bản gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc giải trình ý kiến thẩm tra của Ủy ban Pháp luật đối với Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, thành lập các phường và thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và Đề án thành lập 04 phường Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ, Hoàng Quế thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh. Ủy ban Pháp luật thống nhất với các nội dung giải trình của Chính phủ.
- Trên cơ sở ý kiến thống nhất của Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và Ủy ban Tư pháp, Ủy ban Pháp luật tán thành việc trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc thành lập Tòa án nhân dân thị xã Kinh Môn và Viện kiểm sát nhân dân thị xã Kinh Môn trên cơ sở kế thừa Tòa án nhân dân huyện Kinh Môn và Viện kiểm sát nhân dân huyện Kinh Môn và quy định nội dung này ngay trong Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập thị xã Kinh Môn và các phường thuộc thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương. 
- Để các cơ quan, tổ chức và địa phương trên địa bàn có thời gian cho công tác chuẩn bị, rà soát, hướng dẫn việc thay đổi con dấu, tên gọi; có biện pháp tuyên truyền, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho cá nhân, tổ chức khi thay đổi giấy tờ có liên quan và các điều kiện cần thiết khác cho hoạt động của đơn vị hành chính vừa thành lập mới, Ủy ban Pháp luật đề nghị 02 Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội có hiệu lực thi hành từ ngày 01/11/2019 (02 dự thảo Nghị quyết do Chính phủ trình chưa xác định ngày có hiệu lực của Nghị quyết).
- Sau khi thảo luận và nghe ý kiến giải trình, Ủy ban Pháp luật đã tiến hành lấy phiếu biểu quyết đối với từng Đề án của Chính phủ. Kết quả như sau:

+ Có 32/42 thành viên (chiếm 76,19%) tán thành với việc thành lập thị xã Kinh Môn và các phường thuộc thị xã Kinh Môn, tỉnh Hải Dương, có 10/42 thành viên (chiếm 23,81%) không tán thành hoặc không có ý kiến;

+ Có 36/42 thành viên (chiếm 85,7%) tán thành với việc thành lập 04 phường Hồng Phong, Tràng An, Yên Thọ, Hoàng Quế thuộc thị xã Đông Triều, tỉnh Quảng Ninh, có 06/42 thành viên không có ý kiến. 

Ủy ban Pháp luật xin trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định (02 dự thảo Nghị quyết kèm theo 02 Báo cáo thẩm tra đầy đủ).
	 
	ỦY BAN PHÁP LUẬT


� Đề án số 303/ĐA-CP ngày 23/7/2019 của Chính phủ


� Đề án số 325/ĐA-CP ngày 15/8/2019 của Chính phủ





