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TÓM TẮT TỜ TRÌNH CỦA CHÍNH PHỦ
Về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã thuộc tỉnh Thanh Hóa
–––

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
I. ĐỀ NGHỊ CỦA UBND TỈNH THANH HÓA

1. Hiện trạng ĐVHC của tỉnh Thanh Hóa

Tỉnh Thanh Hóa có 27 ĐVHC cấp huyện, gồm: 24 huyện, 01 thị xã, 02 thành phố; không có ĐVHC cấp huyện chưa đạt 50% hai tiêu chuẩn theo quy định nên chưa thực hiện sắp xếp. Có 635 ĐVHC cấp xã, gồm: 573 xã, 34 phường, 28 thị trấn; trong đó có 69 đơn vị thuộc diện phải sắp xếp theo quy định, gồm: 62 xã, 07 thị trấn.

2. Phương án sắp xếp và thành lập ĐVHC cấp xã
a) Thực hiện sắp xếp 146 ĐVHC cấp xã thành 70 ĐVHC cấp xã mới. Trong đó, ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp 69 đơn vị, ĐVHC cấp xã liên quan 77 đơn vị (không có ĐVHC thuộc diện sắp xếp nhưng địa phương đề nghị chưa sắp xếp).

b) Thành lập thị trấn Nưa thuộc huyện Triệu Sơn trên cơ sở toàn bộ 21,20 km2 diện tích tự nhiên, dân số 9.638 người của xã Tân Ninh. 

3. Kết quả sau khi sắp xếp, thành lập ĐVHC
a) ĐVHC cấp xã của tỉnh Thanh Hóa giảm 76 đơn vị, từ 635 đơn vị còn 559 đơn vị.
b) Trong 70 ĐVHC cấp xã mới có 17 đơn vị bảo đảm nguyên tắc sắp xếp, 53 đơn vị chưa bảo đảm nguyên tắc sắp xếp (chưa đạt tiêu chuẩn). Theo đó, UBND tỉnh Thanh Hóa đã giải trình lý do không thể sáp nhập thêm ĐVHC liền kề vì những yếu tố đặc thù như lịch sử, văn hóa, tập quán, địa hình, giao thông đi lại... ảnh hưởng đến sản xuất và sinh hoạt của nhân dân cũng như công tác quản lý của chính quyền địa phương.

4. Phương án sắp xếp tổ chức bộ máy; cán bộ, công chức; chế độ, chính sách sau khi sắp xếp ĐVHC cấp xã
a) Về tổ chức bộ máy: Sau khi có Nghị quyết về sắp xếp ĐVHC cấp xã, tỉnh Thanh Hóa sẽ quyết định thành lập tổ chức đảng, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ, tổ chức chính trị - xã hội ở ĐVHC mới theo quy định.

b) Về cán bộ, công chức: Tổng số cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách liên quan sắp xếp ĐVHC cấp xã là 2.842 người, trong đó: Cán bộ là 1.366 người, dự kiến bố trí đúng quy định là 737 người, đã có phương án sắp xếp hợp lý số dôi dư là 629 người. Công chức là 1.476 người, dự kiến nhập nguyên trạng vào các ĐVHC mới và có lộ trình giải quyết hợp lý trong giai đoạn 2020 – 2025 số dôi dư là 679 người. Người hoạt động không chuyên trách là 2.179 người, dự kiến bố trí theo quy định là 980 người, sẽ chấm dứt hợp đồng lao động và giải quyết chế độ, chính sách theo quy định là 1.199 người.
c) Về chế độ, chính sách: Thực hiện theo quy định hiện hành, ngoài ra HĐND tỉnh Thanh Hóa đã ban hành Nghị quyết hỗ trợ đối với cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách dôi dư do sắp xếp ĐVHC cấp xã.
5. Phương án giải quyết cơ sở vật chất, hạ tầng dôi dư

UBND tỉnh Thanh Hóa đã giao UBND cấp huyện xem xét, quyết định sử dụng công sở, tài sản công hợp lý sau khi tham khảo ý kiến của UBND cấp xã.

II. Ý KIẾN CỦA CHÍNH PHỦ
1. Trình tự, thủ tục lập hồ sơ, Đề án sắp xếp ĐVHC cấp xã và thành lập thị trấn Nưa đã bảo đảm theo quy định.

2. Có 53 ĐVHC cấp xã mới chưa bảo đảm các tiêu chuẩn theo quy định, tỉnh Thanh Hóa cũng đã giải trình rõ các lý do theo các yếu tố đặc thù và Chính phủ thống nhất với giải trình của tỉnh Thanh Hóa.
3. Việc thành lập thị trấn Nưa trên cơ sở toàn bộ diện tích, dân số của xã Tân Ninh là phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng đô thị được UBND tỉnh Thanh Hóa phê duyệt. Xã Tân Ninh đã được đánh giá công nhận là đô thị loại V, phù hợp với ranh giới thị trấn dự kiến thành lập và đạt 4/4 tiêu chuẩn thành lập thị trấn theo quy định.
Trên đây là tóm tắt Tờ trình của Chính phủ về việc sắp xếp các ĐVHC cấp xã thuộc tỉnh Thanh Hóa. Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.
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