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BÁO CÁO TÓM TẮT 
Tờ trình Chính phủ về việc thành lập 03 phường Hòa Long, 
Nam Sơn, Kim Chân thuộc thành phố Bắc Ninh, tỉnh Bắc Ninh

 –––
1. Phương án thành lập 03 phường Hòa Long, Nam Sơn, Kim Chân 

a) Thành lập phường Hòa Long trên cơ sở nguyên trạng toàn bộ 8,91 km2 diện tích tự nhiên và 21.035 người của xã Hòa Long.

b) Thành lập phường Nam Sơn trên cơ sở nguyên trạng toàn bộ 11,92 km2 diện tích tự nhiên và 32.659 người của xã Nam Sơn.

c) Thành lập phường Kim Chân trên cơ sở nguyên trạng toàn bộ 4,54 km2 diện tích tự nhiên và 11.676 người của xã Kim Chân.

Kết quả sau khi thành lập 03 phường trên không làm tăng số lượng đơn vị hành chính cấp xã tỉnh Bắc Ninh.

2. Đánh giá về điều kiện, tiêu chuẩn, thủ tục của hồ sơ Đề án 
- Việc thành lập 03 phường Hòa Long, Nam Sơn, Kim Chân thuộc thành phố Bắc Ninh đã bảo đảm các điều kiện quy định tại khoản 2, Điều 128 Luật Tổ chức chính quyền địa phương, đạt đủ 4/4 tiêu chuẩn thành lập phường thuộc thành phố thuộc tỉnh theo quy định tại Điều 8 Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của UBTVQH.

- Hồ sơ, thủ tục đề nghị thành lập 03 phường đã đáp ứng đầy đủ theo quy định, cụ thể là: Đề án đã được lấy ý kiến cử tri trên địa bàn 03 xã Hòa Long, Nam Sơn, Kim Chân, kết quả lấy ý kiến cử tri đã đăng tải công khai trên Cổng Thông tin điện tử của Chính phủ ngày 22/6/2019, được HĐND các cấp tán thành về chủ trương và 23/23 thành viên Chính phủ đồng ý thông qua.

3. Tiếp thu, giải trình một số nội dung liên quan đến hồ sơ Đề án tại cuộc họp thẩm tra ngày 30/9/2019 của Ủy ban Pháp luật Quốc hội
- Về ý kiến cần làm rõ lý do trong định hướng đến năm 2020 phường Nam Sơn chỉ đạt 80% khu phố văn hóa, nội dung này xin giải trình như sau: Phường Nam Sơn định hướng đến năm 2020 chỉ đạt 80% khu phố văn hóa là địa phương tự đánh giá, xã Nam Sơn chưa đạt đủ tiêu chí về trật tự an toàn xã hội và chất lượng môi trường nên chỉ đánh giá đạt 80% khu phố văn hóa. Tỉnh Bắc Ninh cũng đã chỉ đạo thành phố tập trung quan tâm để cải thiện tình hình an ninh và các vấn đề môi trường trên địa bàn xã Nam Sơn, phấn đấu tiến tới đạt 100% khu phố văn hóa.

- Về ý kiến xã Kim Chân thuộc diện sắp xếp giai đoạn 2021-2030, trong thời gian ngắn vừa thành lập phường sau đó lại sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, tỉnh có phương án nào nhằm giảm thiểu ảnh hưởng xáo trộn đời sống nhân dân, nội dung này xin giải trình như sau: Xã Kim Chân thuộc diện sắp xếp trong giai đoạn 2021-2030, tỉnh Bắc Ninh cũng đã có phương án cụ thể trình Chính phủ trong đề án: điều chỉnh một phần diện tích của 02 phường giáp ranh phường Kim Chân, gồm điều chỉnh 0,56 km2 phường Vũ Ninh và điều chỉnh 0,46 km2 phường Vân Dương. Sau khi điều chỉnh các phường: Kim Chân có diện tích 5,56 km2 (556,16 ha), Vũ Ninh có diện tích 5,64 km2 (564,30ha), Vân Dương có diện tích 6,14 km2 (614,30ha) đảm bảo tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số được quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13. Mặt khác, tỉnh Bắc Ninh có chủ trương thành lập thành phố trực thuộc Trung ương vào giai đoạn sau cho nên tỉnh sẽ thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cùng với việc thành lập thành phố trực thuộc trung ương. Khi có các văn bản của Bộ Chính trị, Trung ương hướng dẫn sắp xếp đơn vị hành chính cho giai đoạn 2 thì tỉnh sẽ thực hiện theo đúng quy định của Trung ương.

- Về ý kiến dân số quy đổi của xã Kim Chân được quy đổi từ những nguồn nào, nội dung này xin giải trình như sau: Dân số quy đổi của xã Kim Chân được tính theo hướng dẫn trong phụ lục 2 của Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13. Dân số được quy đổi từ các nguồn: Lao động thường trú thường xuyên trên 140 ngày tại địa phương, lao động trong khu công nghiệp Quế Võ cư trú tại địa phương; công nhân làm việc tại các công trường, công nhân làm việc tại cảng Đáp Cầu và 26 bến bãi vật liệu xây dựng;  khách tham quan, du lịch, dự lễ hội về khu di tích lịch sử quốc gia lăng Tiến sỹ Kim Đôi - Kim Chân trên địa bàn.

Trên đây là báo cáo tóm tắt Tờ trình Chính phủ về việc thành lập 03 phường Hòa Long, Kim Chân, Nam Sơn thuộc thành phố Bắc Ninh, tỉnh Bắc Ninh. Trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định ./.
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