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BÁO CÁO 

Tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội về chương trình 
hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015

Kính gửi: Các vị đại biểu Quốc hội,
Chiều ngày 09/6/2014, các vị đại biểu Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về Tờ trình của Uỷ ban thường vụ Quốc hội và dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo về việc tiếp thu, giải trình như sau:

1. Về dự kiến nội dung chương trình 
Các ý kiến thảo luận của đại biểu Quốc hội cho rằng, thời gian qua, hoạt động giám sát của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội đã có nhiều cải tiến, đổi mới về nội dung và hình thức, đạt được những kết quả thiết thực, được cử tri và nhân dân đánh giá cao; góp phần tích cực trong việc hoàn thiện chính sách, pháp luật; giúp các cơ quan chịu sự giám sát có sự điều chỉnh phù hợp, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong hoạt động chỉ đạo, điều hành, thực thi pháp luật. 

Đa số ý kiến đại biểu Quốc hội cho rằng dự kiến chương trình hoạt động giám sát năm 2015 theo Tờ trình của Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã đáp ứng được yêu cầu đặt ra, phù hợp với khả năng thực hiện và tình hình, bối cảnh năm 2015. Theo đó, cơ bản tán thành Tờ trình với những nội dung chính là xem xét báo cáo của các cơ quan, giám sát theo chuyên đề, hoạt động chất vấn như thông lệ hàng năm và bổ sung thêm nội dung “Quốc hội xem xét việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội về hoạt động giám sát chuyên đề, hoạt động chất vấn từ đầu nhiệm kỳ khóa XIII đến năm 2015”. 
2. Về giám sát chuyên đề
- Đa số ý kiến các vị đại biểu Quốc hội tán thành trong năm 2015, Quốc hội tiến hành giám sát tại mỗi kỳ họp một chuyên đề; Uỷ ban thường vụ Quốc hội tiến hành giám sát 2 chuyên đề; Hội đồng dân tộc giám sát 1-2 chuyên đề, các Uỷ ban giám sát một chuyên đề; tăng cường hoạt động giải trình tại Hội đồng, Uỷ ban. Các cơ quan được giao chủ trì giúp giám sát chuyên đề của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội thì có thể không thực hiện giám sát chuyên đề của cơ quan mình. Đồng thời, cơ bản tán thành với những tiêu chí lựa chọn chuyên đề giám sát được nêu trong Tờ trình. 
Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng cần cân nhắc thêm về tiêu chí đảm bảo cân đối, phù hợp, hài hòa giữa các lĩnh vực; lưu ý tiêu chí về sự phù hợp với điều kiện thực hiện của các cơ quan được Ủy ban thường vụ Quốc hội dự kiến giao chủ trì giám sát; đề nghị bổ sung tiêu chí bao quát các lĩnh vực, các vấn đề bức xúc trong xã hội hiện nay và tập trung các nguồn lực của các cơ quan của Quốc hội để chương trình hoạt động giám sát có thể bao quát được hoạt động xây dựng pháp luật, kinh tế - xã hội của đất nước trong năm 2015. Một số ý kiến khác đề nghị Quốc hội giám sát cả 3 chuyên đề trên trong năm 2015.
Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng, trong điều kiện phần lớn các đại biểu Quốc hội hoạt động kiêm nhiệm, khối lượng công việc trong năm 2015 của Quốc hội rất lớn, trong đó có việc phải hoàn thành các dự án luật theo kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp và chuẩn bị tổng kết nhiệm kỳ Quốc hội khoá XIII, nên khó có điều kiện về thời gian, nguồn lực để tiến hành giám sát những nội dung lớn, mang tính tổng hợp, bao quát hầu hết các lĩnh vực hoặc tiến hành giám sát cả 3 chuyên đề trong năm. Vì vậy, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị cho giữ nguyên số lượng chuyên đề, tiêu chí lựa chọn chuyên đề giám sát như đã trình Quốc hội. Đối với chuyên đề còn lại trong 3 chuyên đề trình xin ý kiến Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội sẽ nghiên cứu, đưa vào chương trình giám sát của mình trong năm 2015. 
- Về lựa chọn chuyên đề giám sát, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo Đoàn thư ký kỳ họp gửi phiếu xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội; đến ngày 10/6/2014, nhận được 306 phiếu gửi về, kết quả như sau:
+ 263 ý kiến tán thành giám sát chuyên đề: Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014.

+ 261 ý kiến tán thành giám sát chuyên đề: Tình hình oan, sai trong hoạt động tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước.
+ 158 ý kiến tán thành giám sát chuyên đề: Kết quả quá trình hội nhập kinh tế quốc tế từ khi Việt Nam là thành viên Tổ chức thương mại thế giới (WTO).
Ngoài ra, một số ý kiến đề xuất bổ sung các nội dung giám sát khác như: Việc thực hiện chính sách, pháp luật trong tổ chức quản lý thị trường, hệ thống thương mại; công nghệ thông tin và giao dịch điện tử trong cải cách thủ tục hành chính; tình hình ban hành văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành luật, pháp lệnh, Nghị quyết của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội; về kinh tế quốc phòng; tình hình xử lý mua bán nợ xấu của ngân hàng thông qua VAMC; quản lý và sử dụng nguốn vốn ODA; đất sản xuất và sinh kế tại các khu, điểm tái định cư các dự án thuỷ điện trong cả nước; việc thực hiện chính sách, pháp luật dạy nghề cho lao động nông thôn; chương trình mục tiêu quốc gia; việc thực hiện các nghị quyết, kết luận, kiến nghị sau giám sát….
Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy, những nội dung đại biểu Quốc hội đề nghị giám sát đều là những vấn đề quan trọng trong đời sống kinh tế - xã hội. Tuy nhiên, căn cứ vào tình hình thực tế, để đảm bảo tính khả thi, chất lượng, hiệu quả giám sát, không nên đưa quá nhiều nội dung vào chương trình giám sát của Quốc hội. Tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội sẽ chỉ đạo, điều hoà, phối hợp hoạt động giám sát của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, trong đó đề nghị quan tâm đến các nội dung đại biểu Quốc hội đề nghị giám sát.
Đối với chuyên đề Tình hình oan, sai trong hoạt động tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước, có ý kiến đại biểu Quốc hội cho rằng, các vụ án oan, sai chỉ chiếm một tỷ lệ nhỏ trong tố tụng hình sự, do đó, phạm vi của chuyên đề giám sát là không lớn, chưa thật đúng tầm một chuyên đề giám sát của Quốc hội. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cho rằng oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự xảy ra trong tất cả các khâu tố tụng từ điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án. Mặt khác, nội dung này không chỉ là việc làm oan người vô tội mà còn gồm cả việc áp dụng sai pháp luật hình sự, tố tụng hình sự về tội danh, hình phạt, bỏ lọt tội phạm và người phạm tội. Bên cạnh đó, việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự cũng có phạm vi rộng gồm việc xác định những trường hợp được bồi thường, kết quả bồi thường, việc bồi thường chậm, không đúng, không thoả đáng của Cơ quan điều tra, Viện kiểm sát, Toà án, Cơ quan thi hành án theo quy định của pháp luật. Do đó, Uỷ ban thường vụ Quốc hội đề nghị giữ nguyên nội dung, phạm vi giám sát và chỉnh lý tên chuyên đề giám sát như sau: “Tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo quy định của pháp luật”.
Như vậy, trên cơ sở kết quả xin ý kiến và tiếp thu ý kiến đại biểu Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin đưa hai chuyên đề sau đây vào chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015:
- Tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo quy định của pháp luật (tại kỳ họp thứ 9 - giao Ủy ban tư pháp chủ trì giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai thực hiện).
- Việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014 (tại kỳ họp thứ 10 - giao Hội đồng dân tộc chủ trì giúp Ủy ban thường vụ Quốc hội triển khai thực hiện).
3. Về tổ chức thực hiện
Các vị đại biểu Quốc hội đã tham gia nhiều ý kiến, kiến nghị về giải pháp để bảo đảm thực hiện tốt chương trình, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát như: Tăng cường công tác cung cấp thông tin cho đại biểu Quốc hội; nâng cao chất lượng công tác phối hợp giữa cơ quan thực hiện giám sát và cơ quan, tổ chức chịu sự giám sát; đổi mới phương thức làm việc, cách thức tổ chức đoàn giám sát, nâng cao trách nhiệm của từng thành viên tham gia đoàn giám sát… Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin nghiêm túc tiếp thu; tiếp tục  chỉ đạo nghiên cứu, cải tiến, đổi mới, tăng cường sự điều hoà, phối hợp để đảm bảo thực hiện tốt nhất chương trình hoạt động giám sát được Quốc hội thông qua.
4. Về dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015
Đa số ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tán thành với văn bản dự thảo Nghị quyết. Ngoài ra, một số ý kiến đóng góp cụ thể về câu, chữ của văn bản dự thảo, Uỷ ban thường vụ Quốc hội xin tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện dự thảo Nghị quyết trình Quốc hội xem xét, thông qua (xin gửi kèm theo dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015).
*

Trên đây là báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của đại biểu Quốc hội về dự kiến chương trình và dự thảo Nghị quyết về chương trình hoạt động giám sát của Quốc hội năm 2015, kính trình Quốc hội xem xét, quyết định.
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