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	CHÍNH PHỦ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 243 /TTr-CP
	Hà Nội, ngày 20 tháng 5 năm 2020


TỜ TRÌNH TÓM TẮT
Về đề nghị xây dựng và dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về 

thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính – ngân sách 

đặc thù đối với thành phố Hà Nội


	Kính gửi:
	·  Quốc hội

·  Ủy ban Thường vụ Quốc hội


Thực hiện Kết luận số 22-KL/TW
 ngày 07/11/2017, Kết luận số 46-KL/TW ngày 19/4/2019 của Bộ Chính trị về sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW tiếp tục bổ sung nhiệm vụ, giải pháp phù hợp mục tiêu, phương hướng phát triển Thủ đô trong điều kiện mới; kết luận của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại Phiên họp 44 về việc hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị quyết trình trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 9; trên cơ sở đề xuất của Ủy ban nhân dân (UBND) thành phố Hà Nội
, Chính phủ đã chỉ đạo các Bộ, cơ quan có liên quan của Chính phủ phối hợp với UBND thành phố Hà Nội xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội.

Thay mặt Chính phủ, thừa Ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ, xin báo cáo Quốc hội một số nội dung chủ yếu về dự thảo Nghị quyết như sau:

I. CƠ SỞ, SỰ CẦN THIẾT VÀ TRÌNH TỰ, THỦ TỤC XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT:

1. Cơ sở và sự cần thiết xây dựng Nghị quyết:

Thứ nhất, xuất phát từ yêu cầu thực tế phát triển của Thành phố Hà Nội. Thời gian qua, Thành phố đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng về phát triển kinh tế - xã hội, đóng góp lớn cho sự phát triển và thu NSNN của cả nước, chia sẻ những khó khăn chung với Trung ương và các địa phương trên cả nước. Tuy nhiên, công tác quy hoạch, quản lý đô thị chưa theo kịp yêu cầu phát triển; tốc độ đô thị hóa diễn ra rất nhanh, trong khi cơ sở hạ tầng còn nhiều bất cập; một số chợ dân sinh trên địa bàn Thành phố được đầu tư đã lâu, nay xuống cấp nghiêm trọng, có nguy cơ gây mất an toàn, không đảm bảo điều kiện phòng cháy chữa cháy, an toàn vệ sinh thực phẩm, mỹ quan đô thị, tình trạng ô nhiễm môi trường; ùn tắc giao thông; tình trạng tăng dân cư tự phát đã gây sức ép lớn đối với hệ thống hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội ở khu vực nội thành. 

Thứ hai, Bộ Chính trị đã có Nghị quyết số 11-NQ/TW về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thành phố Hà Nội đến năm 2020 và Kết luận số 22-KL/TW, Kết luận số 46-KL/TW định hướng việc phân cấp, phân quyền về một số cơ chế, chính sách đặc thù đối với TP. Hà Nội; Ủy ban thường vụ Quốc hội có văn bản
 đề nghị Chính phủ trình Quốc hội ban hành Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với Thành phố Hà Nội tại kỳ họp thứ 9.

Thứ ba, tại khoản 2 Điều 15 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: Quốc hội ban hành Nghị quyết để quy định thực hiện thí điểm một số chính sách mới thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội nhưng chưa có luật điều chỉnh hoặc khác với quy định của các luật hiện hành.

Từ các cơ sở trên, việc Chính phủ trình Quốc hội ban hành thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù khác so với một số luật hiện hành cho phù hợp với yêu cầu phát triển, quy mô kinh tế - xã hội, trình độ và yêu cầu quản lý kinh tế - xã hội đối với thành phố Hà Nội là cần thiết.

2. Về nội dung của chính sách:

Trong khi chờ sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thủ đô, thực hiện chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, thực hiện kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội trên cơ sở sau:

- Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp 44: (1) Nâng mức trần nợ vay từ 70% lên 90% trên nguyên tắc Thủ đô phải đảm bảo khả năng trả nợ. (2) Cho phép tạm ứng Quỹ Dự trữ tài chính của thành phố để đầu tư hạ tầng và bảo đảm thu hồi trong thời hạn 36 tháng. (3) Được sử dụng nguồn cải cách tiền lương còn dư để chi các dự án đầu tư phát triển và chi thực hiện các chế độ, chính sách an sinh xã hội. (4) Cho phép sử dụng kinh phí thường xuyên của một số đơn vị do tiết kiệm được để đầu tư công trình nhỏ mang tính chất xây dựng cơ bản, không phải theo quy trình của Luật Đầu tư công. (5) Cho phép sử dụng ngân sách cấp thành phố hỗ trợ các địa phương khác (trong nước) để đầu tư xây dựng một số công trình phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội theo chương trình hợp tác giữa Thủ đô và các địa phương. (6) Việc giao cho Hội đồng nhân dân quyết định về cơ cấu ngân sách sử dụng cho giáo dục đào tạo, khoa học và công nghệ. 

- Đề xuất của UBND thành phố Hà Nội
 bổ sung thêm 03 nội dung, gồm: (1) HĐND thành phố Hà Nội quyết định một số khoản thu phí (ban hành danh mục, tăng mức) (2) Ngân sách thành phố Hà Nội được hưởng 50% khoản thu tiền sử dụng đất khi bán tài sản công gắn liền trên đất. (3) Ngân sách thành phố Hà Nội được hưởng toàn bộ số thu từ sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước, thoái vốn nhà nước đầu tư tại các doanh nghiệp do UBND Thành phố làm đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước. 03 nội dung trên khi xây dựng Nghị định 63/2017/NĐ-CP (sửa đổi, bổ sung) Chính phủ đã yêu cầu các Bộ, cơ quan Trung ương có ý kiến và đã được Bộ Tư pháp thẩm định nên Chính phủ trình Quốc hội bổ sung vào dự thảo Nghị quyết của Quốc hội tương tự như Quốc hội đã cho phép thành phố Hồ Chí Minh thí điểm tại Nghị quyết số 54/2017/QH14 ngày 24/11/2017.

Việc quy định thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù cho Thành phố như đã báo cáo ở trên sẽ tạo động lực cho Thành phố tiếp tục phát triển nhanh, bền vững hơn; giúp Thành phố có điều kiện sử dụng hiệu quả hơn nguồn lực đã có và huy động thêm nguồn lực để giải quyết các bức xúc về cơ sở hạ tầng, giải quyết các vấn đề về xã hội, môi trường, giao thông, ngập úng; Về cơ bản, không có ảnh hưởng đến Kế hoạch tài chính 05 năm Quốc gia, Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 đã được Quốc hội phê chuẩn; cũng như cơ bản không làm thay đổi các cân đối lớn về ngân sách nhà nước và nợ công, cũng như không ảnh hưởng đến phân bổ Kế hoạch đầu tư công trung hạn cho các Bộ và các địa phương và có tác động tích cực đến việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch tài chính – NSNN và kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 của Thành phố và cả nước.

Việc cho phép thí điểm chính sách thu phí mới hoặc điều chỉnh các chính sách thu phí hiện có sẽ có tác động đến một số doanh nghiệp và người dân trên địa bàn Thành phố, nhưng vẫn đảm bảo nguyên tắc không ảnh hưởng lớn đến sản xuất, lưu thông hàng hóa của thị trường cả nước; tập trung thu đối với hàng hóa, thu nhập trực tiếp phát sinh trên địa bàn thành phố Hà Nội.

 (Kèm theo Báo cáo đánh giá tác động về xây dựng Nghị quyết của Quốc hội)

3. Về trình tự, thủ tục xây dựng Nghị quyết:

Thực hiện kết luận tại Thông báo số 3433/TTKQH-PL ngày 24/12/2019 và Thông báo số 3586/TTKQH-TH ngày 05/5/2020 của Tổng thư ký Quốc hội về thông báo kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 44, theo đó đề nghị Chính phủ tiếp tục rà soát lại để trình Quốc hội ban hành Nghị quyết về cơ chế, chính sách đặc thù đối với Thủ đô Hà Nội đảm bảo phù hợp với đặc thù phát triển Thủ đô, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội tai phiên họp thứ 45 để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 9 (nếu đáp ứng được điều kiện).
Với yêu cầu xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách  đặc thù đối với thành phố Hà Nội đảm bảo điều kiện để trình Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 9; Chính phủ báo cáo Quốc hội cho phép bổ sung dự thảo Nghị quyết vào Chương trình xây dựng luật pháp lệnh năm 2020; bổ sung nội dung cho ý kiến và thông qua vào Kỳ họp thứ 9; thực hiện việc xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội theo trình tự, thủ tục rút gọn quy định tại các Điều từ 146 đến 149 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

Các nội dung về cơ chế, chính sách đặc thù của thành phố Hà Nội đã được Thành ủy, HĐND, UBND thành phố Hà Nội tổ chức sơ kết đánh giá từ thực tiễn phát triển của Thành phố sau 05 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị, xin ý kiến của các Bộ, cơ quan Trung ương trong quá trình xây dựng Nghị định  số 63/2017/NĐ-CP (sửa đổi, bổ sung), xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội và tiếp thu, hoàn chỉnh báo cáo Quốc hội.

Bộ Tư pháp đã có Báo cáo số 106/BCTĐ-BTP ngày 13/5/2020 thẩm định dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội. Theo đó, Bộ Tài chính đã tiếp thu, hoàn hoàn thiện hồ sơ dự thảo Nghị quyết báo cáo Chính phủ trình Quốc hội.

II. VỀ MỤC TIÊU, QUAN ĐIỂM VÀ NGUYÊN TẮC XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT:

1. Bảo đảm tuân thủ Hiến pháp và khung khổ pháp luật, phù hợp chủ trương định hướng của Đảng, Quốc hội về phương hướng, nhiệm vụ phát triển thành phố Hà Nội và việc cơ cấu lại NSNN, quản lý nợ công bảo đảm nền tài chính quốc gia an toàn, bền vững.

2. Đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, tăng tính tự chủ, gắn với tăng cường trách nhiệm của chính quyền TP.Hà Nội. Đồng thời, thực hiện đầy đủ việc công khai, minh bạch để đảm bảo việc thực hiện kiểm tra, giám sát của Quốc hội, Chính phủ, Hội đồng nhân dân (HĐND) các cấp ở Thành phố, giám sát của người dân, của các tổ chức chính trị - xã hội, đoàn thể. 

3. Cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù thí điểm đối với Thành phố Hà Nội phải đặt trong tổng thể xu thế phát triển chung của cả nước, kết hợp hài hòa giữa cái chung và cái riêng, trên tinh thần Thành phố vì cả nước và cả nước vì Thành phố phát triển ngày càng văn minh, hiện đại.

III. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT:
1. Về phạm vi và đối tượng áp dụng (Điều 1, Điều 2): Quy định cho TP. Hà Nội được thí điểm một số cơ chế, chính sách về quản lý tài chính - ngân sách đặc thù thuộc Thành phố quản lý. 
2. Về quản lý thu ngân sách nhà nước (Điều 3):

(1) TP.Hà Nội được thực hiện thí điểm: (i) Thu phí chưa được quy định trong Danh mục phí, lệ phí; (ii) Tăng mức hoặc tỷ lệ thu phí không quá 1,5 lần đã được cấp có thẩm quyền quyết định đối với các loại phí (không kể các loại phí thuộc nguồn thu của ngân sách sách trung ương hưởng 100%) được quy định trong Danh mục phí ban hành kèm theo Luật Phí và lệ phí. (iii) Các khoản thu tăng thêm ngân sách thành phố được hưởng 100% và không dùng để xác định tỷ lệ phần trăm (%) đối với các khoản thu phân chia giữa NSTW và ngân sách Thành phố.

Theo Điều 17 Luật phí, lệ phí việc ban hành danh mục thu phí danh mục, mức thu phí thuộc thẩm quyền Quốc hội; giữa hai kỳ họp Quốc hội, thuộc thẩm quyền của Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ các loại phí, lệ phí, báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất, nay thí điểm giao HĐND Thành phố quyết định. 
(2) TP.Hà Nội được hưởng 50% khoản thu tiền sử dụng đất khi bán tài sản công gắn liền trên đất (sau khi đã trừ chi phí liên quan đến việc bán tài sản trên đất, chuyển nhượng quyền sử dụng đất; kinh phí di dời, xây dựng cơ sở vật chất tại địa điểm mới) do các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc trung ương quản lý trên địa bàn (trừ các cơ quan, đơn vị thuộc lĩnh vực quốc phòng, an ninh).

Theo quy định tại khoản k Điều 35 của Luật NSNN khoản thu tiền sử dụng đất gắn với tài sản trên đất do các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc trung ương quản lý, NSTW hưởng 100%; theo Luật Quản lý, sử dụng tài sản công năm 2017, các cơ quan, đơn vị được đầu tư xây dựng, nâng cấp, cải tạo trụ sở làm việc, chi phí di dời, làm nhà ở tại các cơ sở đất khác của cơ quan, đơn vị không quá 70% số tiền nộp ngân sách; riêng Bộ Quốc phòng, Bộ Công an không quá 100%). 

(3). TP.Hà Nội được hưởng toàn bộ số thu từ sắp xếp, cổ phần hóa DNNN, thoái vốn nhà nước đầu tư tại các doanh nghiệp do UBND Thành phố làm đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước.

Các quy định trên đã được Quốc hội thí điểm cho ngân sách thành phố Hồ Chí Minh tại Nghị quyết số 54/2017/QH14 ngày 24/11/2017.
3. Về quản lý chi ngân sách nhà nước (Điều 4):
 (1). HĐND Thành phố quyết định dự toán, phân bổ ngân sách thành phố bảo đảm phù hợp với các định hướng cơ cấu lại ngân sách, phát triển KTXH và các lĩnh vực quan trọng theo quy định của Quốc hội và Chính phủ.

Hiến pháp năm 2013 (Điều 70) quy định Quốc hội quyết định dự toán NSNN và phân bổ NSTW, phê chuẩn quyết toán NSNN; Luật Giáo dục (khoản 1 Điều 96) nhà nước bố trí ngân sách cho giáo dục tối thiểu 20% tổng chi NSNN và theo Khoản 1 Điều 49 Luật khoa học và công nghệ quy định chi cho khoa học công nghệ từ 2% trở lên tổng chi NSNN. Luật NSNN (điểm b khoản 4 Điều 19) quy định Quốc hội quyết định tổng chi NSNN, trong đó chi tiết chi cho lĩnh vực GDĐT, KHCN. Với quy định của dự thảo Nghị quyết, thì HĐND T. Hà Nội có thể quyết định các lĩnh vực này cao hoặc thấp hơn mức Quốc hội quyết định, nhưng phải vẫn bảo đảm quy định của Hiến pháp, Nghị quyết của Đảng, Quốc hội ưu tiên trong phân bổ ngân sách thành phố cho lĩnh vực GDĐT, KHCN phù hợp với yêu cầu thực tế của Thành phố. 

(2). TP. Hà Nội được sử dụng nguồn thực hiện cải cách tiền lương (CCTL) còn dư của ngân sách cấp Thành phố; cho phép ngân sách cấp dưới sử dụng nguồn CCTL còn dư để đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách.

Nghị quyết số 86/2019/QH14 ngày 14/11/2019 của Quốc hội về dự toán NSNN năm 2020 quy định: “Các địa phương điều tiết về NSTW, trường hợp xác định bảo đảm nguồn kinh phí CCTL và thực hiện các chính sách ASXH cho cả lộ trình đến năm 2025, không đề nghị NSTW hỗ trợ, thì được phép trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc sử dụng nguồn làm lương còn dư để đầu tư các dự án đầu tư phát triển theo quy định của pháp luật”. Trong thời gian qua, Thành phố là địa phương không những luôn tự đảm bảo nguồn thực hiện CCTL và các chính sách ASXH theo quy định, mà còn dư nguồn khá lớn (Năm 2018 dự kiến dư khoảng 21.400 tỷ đồng; năm 2019 dư khoảng 28.300 tỷ đồng; năm 2020 dư khoảng 39.720 tỷ đồng). 
(3). TP. Hà Nội được sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của NSĐP để đầu tư nâng cấp, cải tạo, mở rộng; đầu tư xây dựng mới các hạng mục công trình thiết yếu: Phòng cháy, chữa cháy, thu gom xử lý rác, cấp  nước, thoát nước, điện, các phương tiện, thiết bị, nhà vệ sinh, tường rào trong các cơ sở đã có của các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công, đơn vị thuộc tổ chức chính trị - xã hội do Thành phố quản lý theo quy định của Luật NSNN. 

Theo quy định tại điểm i khoản 2 Điều 38 Luật NSNN; điểm i khoản 2 Điều 16 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật NSNN: Chi thường xuyên các cơ quan, đơn vị ở địa phương được phân cấp 13 lĩnh vực, trong đó: Các hoạt động kinh tế có lĩnh vực thương mại. Như vậy, việc sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên (các hoạt động kinh tế) để đầu tư xây dựng mới các hạng mục công trình trong các cơ sở đã có của các cơ quan, đơn vị là cần thiết cần được quy định rõ ràng, cụ thể trong các văn bản quy phạm pháp luật. Thực tế, một số trụ sở hiện nay của các cơ quan, đơn vị của thành phố Hà Nội đang thiếu một số hạng mục công trình thiết yếu hoặc bị xuống cấp nghiêm trọng cần đầu tư mới như: Hạng mục phòng cháy chữa cháy, nhà vệ sinh, khu xử lý rác thải, tường rào. Các hạng mục này đều có quy mô không lớn, tính chất đơn giản, thực hiện trong thời gian ngắn. Nếu sử dụng nguồn vốn đầu tư công theo các quy định, thủ tục của Luật Đầu tư công hiện nay là chưa phù hợp, không đảm bảo tính kịp thời. Nhu cầu kinh phí của thành phố Hà Nội để đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, điều kiện về an toàn phòng cháy chữa cháy, môi trường,... giai đoạn 2020 - 2022 dự kiến khoảng 2.100 tỷ đồng. 
(4). TP.Hà Nội được sử dụng ngân sách cấp Thành phố hỗ trợ các địa phương khác (trong nước), cho phép các quận sử dụng ngân sách của cấp quận để hỗ trợ các huyện khó khăn của thành phố Hà Nội phòng chống khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, thực hiện các CTMTQG giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới.

Theo quy định tại khoản 9, Điều 9 của Luật NSNN về việc hỗ trợ các địa phương: “Không được dùng ngân sách của cấp này để chi cho nhiệm vụ của cấp khác và không được dùng NSĐP này để chi cho nhiệm vụ của địa phương khác, trừ các trường hợp sử dụng dự phòng NSĐP để hỗ trợ các địa phương khác khắc phục hậu quả thiện tai, thảm họa nghiêm trọng”. Trong những năm qua, TP.Hà Nội đã hỗ trợ một số địa phương khó khăn để đầu tư xây dựng một số công trình phát triển hạ tầng KTXH theo chương trình hợp tác. Bên cạnh đó, thực hiện CTMTQG xây dựng nông thôn mới, TP.Hà Nội đã tập trung bố trí nguồn lực, triển khai đồng bộ các giải pháp và tổ chức thực hiện chương trình đạt nhiều kết quả tốt, đến nay TP.Hà Nội có 4 huyện/17 huyện và 323/386 xã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới. Trong điều kiện ngân sách các quận có nguồn lực tăng thêm và cơ sở hạ tầng đã cơ bản đảm bảo đáp ứng yêu cầu, nên có điều kiện hỗ trợ và chia sẻ khó khăn với các huyện thực hiện CTMTQG xây dựng nông thôn mới. 
4. Về Mức dư nợ vay và sử dụng Quỹ dự trữ tài chính (Điều 5):
(1) Mức dư nợ vay của ngân sách thành phố không vượt quá 90% số thu ngân sách địa phương được hưởng theo phân cấp. 
Luật NSNN quy định mức dư nợ vay của thành phố Hà Nội không quá 60% thu NSĐP được hưởng theo phân cấp. Nghị định số 63/2017/NĐ-CP ngày 19/5/2017 đã nâng lên không quá 70%. Việc tăng mức dư nợ vay từ 70% lên 90% bảo đảm cho thành phố Hà Nội có thêm dư địa được vay và phù hợp với bối cảnh thực hiện đẩy mạnh cơ chế cho chính quyền địa phương vay lại từ nguồn Chính phủ vay nước ngoài, thay vì cấp phát như trước đây
. Đồng thời, việc tăng mức dư nợ vay của thành phố Hà Nội được kiểm soát trong giới hạn trần nợ công cả nước, mức vay và bội chi ngân sách của thành phố Hà Nội hằng năm được tổng hợp trong tổng mức vay và bội chi ngân sách được Quốc hội xem xét, quyết định theo quy định của Luật NSNN. (Hiện nay, thành phố Hồ Chí Minh được áp dụng mức dư nợ vay 90% theo Nghị quyết số 54/2017/QH14)

(2) TP. Hà Nội được tạm ứng Quỹ dự trữ tài chính để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư quan trọng đã có trong kế hoạch đầu tư công trung hạn theo Luật đầu tư công và quy định pháp luật có liên quan. Thời gian mỗi khoản tạm ứng không quá 36 tháng, kể từ ngày tạm ứng. Tổng các khoản tạm ứng tại một thời điểm không quá 50% so số dư Quỹ dự trữ tài chính của Thành phố đến ngày 31 tháng 12 năm trước. 
Theo khoản 2 Điều 11 Luật NSNN năm 2015 quy định: “UBND cấp tỉnh quyết định cho ngân sách tạm ứng từ Quỹ dự trữ tài chính để đáp ứng các nhu cầu chi theo dự toán chi ngân sách khi nguồn thu chưa tập trung kịp và phải hoàn trả ngay trong năm ngân sách.”. Thực hiện Luật NSNN, Thành phố đã thực hiện trích lập quỹ dự trữ tài chính với số dư quỹ dự trữ tài chính thành phố hàng năm như sau: năm 2017 là 6.220 tỷ đồng; năm 2018 là 13.615 tỷ đồng và đến 31/12/2019 là 17.562 tỷ đồng. 
5. Ngoài ra, Nghị quyết còn quy định về áp dụng pháp luật (Điều 6 và điều khoản thi hành (Điều 7). Trong đó quy định thời gian thực hiện thí điểm là 05 năm và xác định rõ trách nhiệm của HĐND Thành phố, Chính phủ trong việc thực hiện Nghị quyết. Quy định việc giám sát của Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, HĐND các cấp của TP. Hà Nội.

IV. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC TÀI CHÍNH, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH:
1. Dự kiến nguồn lực tài chính:
Dự kiến nguồn lực để thi hành Nghị quyết như sau:

- Ngân sách trung ương bổ sung có mục tiêu.

- Ngân sách địa phương theo phân cấp của Luật NSNN.

- Nguồn tài chính hợp pháp khác.

2. Điều kiện đảm bảo cho việc thi hành: 

Điều kiện bảo đảm cho việc thi hành bao gồm các nội dung được xác định như sau:

- Ban hành văn bản chỉ đạo, đôn đốc thi hành: Các cơ quan có thẩm quyền ban hành kịp thời các văn bản chỉ đạo thi hành Nghị quyết phù hợp với quy định.

- Tuyên truyền, phổ biến: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ thực hiện phổ biến các nội dung của Nghị quyết và các quy định liên quan kịp thời đến các cơ quan, tổ chức và người dân, giúp hiểu biết, nắm bắt pháp luật kịp thời để thực hiện.

- Bảo đảm nguồn lực thực hiện:

+ Bộ Tài chính có chỉ đạo, hướng dẫn cụ thể để Thành phố tổ chức triển khai thực hiện.

+ Được bố trí nguồn kinh phí ngân sách nhà nước, huy động nguồn lực từ cơ quan, đơn vị và địa phương, hỗ trợ của các tổ chức xã hội, tổ chức quốc tế hoặc lồng ghép vào các chương trình, dự án khác để có nguồn kinh phí bảo đảm cho việc thực hiện.

- Kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thực hiện: Thực hiện công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát tình hình thi hành Nghị quyết.

Từ tình hình trên, Chính phủ báo cáo Quốc hội:

(i) Cho phép bổ sung dự thảo Nghị quyết vào Chương trình xây dựng luật pháp lệnh năm 2020 (cho ý kiến và thông qua tại kỳ họp thứ 9 - tháng 5/2020); 

(ii) Cho phép thực hiện việc xây dựng dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội theo trình tự, thủ tục rút gọn quy định tại các Điều từ 146 đến 149 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

(iii) Cho ý kiến và thông qua đối với dự thảo Nghị quyết tại kỳ họp thứ 9 - tháng 5-6/2020.

Trên đây là Tờ trình của Chính phủ về đề nghị xây dựng và dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính - ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội.

Chính phủ trình Quốc hội xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ;

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ;

- Các Ủy ban của Quốc hội: Pháp luật (25 bộ), Tài chính - Ngân sách, Kinh tế;

- Văn phòng Quốc hội (05 bộ);

- Các Bộ: Tài chính, Tư pháp, KH&ĐT, Nội vụ;

- Văn phòng Chính phủ;

- VPCP: BTCN, PCN Mai Thị Thu Vân;
Trợ lý, Thư ký TTg, các Phó TTg; 
các Vụ: PL, QHĐP;
-  UBND thành phố Hà Nội;
- Lưu: VT, KTTH (70).
	TM. CHÍNH PHỦ
TUQ. THỦ TƯỚNG 

BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH
(Đã ký)
 Đinh Tiến Dũng


� Đảng đoàn Quốc hội lãnh đạo việc sửa đổi một số luật có liên quan và bố trí kinh phí hỗ trợ để thành phố Hà Nội thực hiện các dự án trọng điểm, quan trọng trên địa bàn. Ban cán sự đảng Chính phủ lãnh đạo sửa đổi một số Nghị định có liên quan; xây dựng một số cơ chế, chính sách đặc thù;…; tăng cường phân cấp hoặc ủy quyền cho thành phố Hà Nội phê duyệt quy hoạch và các dự án đầu tư, phê duyệt đề án vị trí việc làm.


� Văn bản số 1604/UBND-KT ngày 30/4/2020 của UBND thành phố Hà Nội.


� Văn bản số 3586/TTKQH-TH ngày 05/5/2020 của Tổng thư ký Quốc hội về thông báo kết luận của Ủy ban thường vụ Quốc hội tại Phiên họp thứ 44 của Ủy ban thường vụ Quốc hội.


� Văn bản số 1604/UBND-KT ngày 30/4/2020.


�Nghị định số 97/2018/NĐ-CP ngày 30/6/2018 của Chính phủ về cho vay lại nguồn vốn vay ODA, vay ưu đãi nước ngoài của Chính phủ. Theo đó, thành phố Hà Nội vay lại 100% vốn ODA.
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