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Số: 422/BC-CP
	     CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập -Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 11 tháng 9 năm 2020


TÓM TẮT BÁO CÁO
Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2020

I. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Tình hình khiếu nại, tố cáo
Trong bối cảnh diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19, có thời điểm cả nước phải thực hiện giãn cách xã hội nhưng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ luôn chỉ đạo đảm bảo thông suốt trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; yêu cầu thực hiện tốt các biện pháp bảo đảm an toàn sức khỏe, phòng, chống dịch bệnh đối với công dân và lực lượng cán bộ tiếp công dân. Các cấp, các ngành thực hiện đồng bộ các giải pháp theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, góp phần bảo đảm ổn định tình hình an ninh, trật tự, phục vụ các nhiệm vụ chính trị quan trọng, nhất là tổ chức thành công đại hội đảng bộ các cấp.
So với năm 2019, số lượt công dân đến các cơ quan nhà nước khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh giảm 4%, số đoàn đông người giảm 17,7%, số vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan hành chính nhà nước giảm 11,5%. Tuy nhiên, tổng số đơn thư các loại tăng 1,6%. Về khiếu nại: So với năm 2019 giảm 5,8% số đơn, 15,5% số vụ việc thuộc thẩm quyền. Số đơn khiếu nại về lĩnh vực đất đai tiếp tục chiếm đa số trong tổng số đơn khiếu nại (61,5%). Về tố cáo: So với năm 2019 tăng 20,8% số đơn, giảm 0,8% số vụ việc thuộc thẩm quyền. Nội dung tố cáo trong lĩnh vực hành chính chiếm đa số (64,8%).
2. Nguyên nhân chủ yếu của tình hình khiếu nại, tố cáo hiện nay 
Thứ nhất, về chính sách, pháp luật: Một số cơ chế, chính sách pháp luật còn bất cập, chưa phù hợp, làm phát sinh khiếu kiện, nhất là trong lĩnh vực đất đai; khiếu kiện ở một số lĩnh vực khác có diễn biến phức tạp. Mặt khác, pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại cũng có những bất cập nhất định.
Thứ hai, do thực thi pháp luật: Công tác quản lý nhà nước còn nhiều hạn chế, yếu kém, vi phạm, nhất là khâu công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình những vấn đề liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp của người dân; việc thanh, kiểm tra còn hạn chế và chưa kịp thời. Một số công chức chưa thực hiện đầy đủ chức trách, nhiệm vụ; có trường hợp gây phiền hà, sách nhiễu, vụ lợi cá nhân. Trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, Thủ trưởng cơ quan hành chính ở một số nơi chưa thực hiện nghiêm theo quy định của pháp luật. Còn tình trạng né tránh, đùn đẩy trách nhiệm, ngại đối thoại với dân, chưa tập trung, quyết liệt giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài. 

Thứ ba, do công tác giám sát, phối hợp: Việc thực hiện công tác giám sát của các cơ quan chức năng ở một số địa phương, nhất là giám sát việc thực thi pháp luật ở những lĩnh vực hay phát sinh khiếu nại, tố cáo, còn hạn chế. Công tác phối hợp có lúc chưa tốt, một số trường hợp giữa các cấp, các ngành còn thiếu thống nhất trong giải quyết vụ việc.
Thứ tư, do tuyên truyền, phổ biến pháp luật và nhận thức của người khiếu nại, tố cáo: Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật tuy đã có nhiều cố gắng và đạt được một số kết quả, nhưng nhìn chung hiệu quả chưa cao. Có những trường hợp vụ việc đã được cơ quan chức năng rà soát, giải quyết đúng chính sách, pháp luật, có lý, có tình, tổ chức đối thoại, vận động nhưng công dân vẫn tiếp khiếu; có trường hợp phản ứng tiêu cực, bị kẻ xấu lợi dụng lôi kéo, kích động gây rối hoặc tham gia khiếu kiện đông người gây mất an ninh, trật tự.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC TIẾP CÔNG DÂN, GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO VÀ MỘT SỐ NHIỆM VỤ LIÊN QUAN
1. Kết quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo 
a) Tiếp công dân: Có 459.149 lượt công dân đến cơ quan hành chính nhà nước khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh (giảm 4%), với 296.864 vụ việc (giảm 2,4%), có 3.779 lượt đoàn đông người (giảm 17,7%).
b) Tiếp nhận và xử lý đơn thư: Các cơ quan hành chính tiếp nhận 305.769 đơn thư các loại. Có 189.202 đơn đủ điều kiện xử lý với 20.958 vụ việc khiếu nại, 8.120 vụ việc tố cáo thuộc thẩm quyền. So với năm 2019, số đơn thư các loại tăng 1,6%; số vụ việc khiếu nại thuộc thẩm quyền giảm 15,5%, số vụ việc tố cáo thuộc thẩm quyền giảm 0,8%. 

c) Giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền: Cơ quan hành chính nhà nước các cấp đã giải quyết 24.275 vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, đạt tỷ lệ 83,5% (khiếu nại 17.171 vụ việc, đạt 81,9%; tố cáo 7.104 vụ việc, đạt 87,5%). Qua giải quyết khiếu nại, tố cáo đã kiến nghị thu hồi cho Nhà nước, trả lại cho tập thể, cá nhân 42,1 tỷ đồng, 72,7 ha đất; khôi phục, đảm bảo quyền lợi cho 1.020 tập thể, cá nhân; kiến nghị xử lý vi phạm 541 người, chuyển cơ quan điều tra 12 vụ, 13 đối tượng. 

d) Giải quyết các vụ việc khiếu nại phức tạp, tồn đọng, kéo dài 

- Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Tổ trưởng Tổ công tác cùng các thành viên Tổ đã trực tiếp làm việc tại 10 địa phương, chỉ đạo giải quyết 24 vụ việc. Qua trực tiếp kiểm tra, trách nhiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố có nhiều chuyển biến tích cực; các địa phương đã thành lập Tổ công tác, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; chủ động báo cáo, đề xuất các biện pháp giải quyết đối với những nội dung vượt quá thẩm quyền của địa phương.
- Hầu hết các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã thành lập Tổ công tác hoặc có kế hoạch và tập trung chỉ đạo việc thực hiện kiểm tra, rà soát các vụ việc theo Kế hoạch 363/KH-TTCP. Tuy nhiên, một số đơn vị thực hiện còn chậm, triển khai chưa đảm bảo đáp ứng mục đích, yêu cầu theo Kế hoạch.
2. Thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo: Đã tiến hành 1.592 cuộc thanh tra, kiểm tra tại 2.512 cơ quan, tổ chức, đơn vị. Qua thanh tra phát hiện 412 đơn vị có vi phạm, kiến nghị kiểm điểm rút kinh nghiệm 395 tổ chức, 649 cá nhân, xử lý kỷ luật 30 tổ chức, cá nhân.
3. Công tác chỉ đạo, điều hành và thực hiện nhiệm vụ có liên quan

a) Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ

Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương thực hiện “mục tiêu kép” vừa phòng, chống dịch, vừa phát triển kinh tế, đồng thời yêu cầu thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. 
Thủ tướng Chính phủ giao các bộ, ngành tổng kết, đánh giá việc thực hiện một số chính sách, pháp luật liên quan nhiều đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp phải tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, có biện pháp chấn chỉnh, xử lý ngay những tồn tại, hạn chế, yếu kém trong công tác quản lý nhà nước, nhất là những vấn đề liên quan trực tiếp đến quyền lợi của người dân. Tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người phức tạp, kéo dài, bảo đảm ổn định tình hình an ninh, trật tự, góp phần tổ chức thành công đại hội đảng bộ các cấp. 
Chỉ đạo Văn phòng Chính phủ, Thanh tra Chính phủ tiếp nhận, xem xét, kiến nghị xử lý đơn thư của công dân, tổ chức gửi Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; phối hợp với Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội xử lý đơn, thư của công dân gửi đến Quốc hội và Chính phủ. 
Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình dành thời gian thích đáng chủ trì nhiều cuộc họp để chỉ đạo giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm, vụ việc bộ, ngành và địa phương có ý kiến khác nhau; ban hành các văn bản chấn chỉnh, tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
b) Thanh tra Chính phủ 
- Nghiêm túc triển khai chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành, địa phương để chủ động nắm bắt và xử lý các tình huống phức tạp phát sinh trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo. Triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 33/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; thực hiện tốt việc điều phối hoạt động của các cơ quan tiếp công dân tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương; triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương; đưa vào sử dụng phần mềm đặt lịch hẹn tiếp công dân trên Cổng thông tin điện tử Thanh tra Chính phủ; tiếp tục thực hiện Chương trình phối hợp với các cơ quan liên quan. 
- Ban hành nhiều Kế hoạch để triển khai thực hiện công tác tiếp công dân; thực hiện tốt “Năm dân vận chính quyền” 2019, “Năm dân vận khéo” 2020. Tiếp tục thực hiện công tác kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài.
- Chỉ đạo các cục theo dõi địa bàn chủ động, tích cực phối hợp với các địa phương có điểm nóng về khiếu nại, tố cáo, nhiều đoàn đông người để tổ chức tiếp công dân và hỗ trợ địa phương giải quyết; chỉ đạo Trưởng Ban Tiếp công dân Trung ương trực tiếp phối hợp, tiếp công dân tại một số địa phương nhằm giảm bớt tình trạng công dân ra Thủ đô khiếu nại, tố cáo.
- Thành lập tổ công tác tiến hành kiểm tra, đôn đốc một số địa phương về tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo đảm bảo thành công đại hội đảng bộ các cấp. Chủ trì, phối hợp với Uỷ ban nhân dân TP Hồ Chí Minh và các bộ, ngành liên quan chuẩn bị tổ chức đối thoại với người dân Thủ Thiêm theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ (tuy nhiên phải hoãn 2 lần do dịch bệnh).
- Tiếp tục triển khai Hệ thống Cơ sở dữ liệu Quốc gia về khiếu nại, tố cáo. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ làm công tác tiếp công dân; đa dạng hóa hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật. 
c) Các bộ, ngành, địa phương
- Chủ động, tích cực, nghiêm túc triển khai các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; ban hành nhiều văn bản chỉ đạo và tổ chức thực hiện; tập trung rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng.

- Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ quan trọng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị toàn quốc về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo.
- Quan tâm giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh do đại biểu Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội và các cơ quan của Quốc hội chuyển đến. Đã xem xét, xử lý, giải quyết 507/600 (đạt 84,5%) vụ việc.
4. Đánh giá chung

a) Những kết quả, chuyển biến tích cực

- Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo các bộ, ngành Trung ương và các địa phương thường xuyên rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện chính sách, pháp luật là nguyên nhân phát sinh khiếu nại, tố cáo; thực hiện tốt quy định của pháp luật và các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, Quốc hội, Chính phủ về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. 
Tình hình khiếu nại, tố cáo tiếp tục có xu hướng giảm trên hầu hết các tiêu chí cơ bản. Kết quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo đã góp phần ổn định tình hình an ninh, trật tự và thực hiện tốt các nhiệm vụ đề ra, nhất là góp phần phục vụ thành công đại hội đảng bộ các cấp và các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách phục hồi nền kinh tế trước diễn biến phức tạp của đại dịch Covid-19.
- Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư có nhiều tiến bộ, nhiều đơn vị đã đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng truyền hình trực tuyến, nhất là trong thời gian cao điểm của dịch bệnh Covid-19. Việc tiếp công dân của thủ trưởng các cơ quan hành chính nhà nước các cấp nhìn chung đã có chuyển biến tích cực. Một số địa phương đã xây dựng và tổ chức thực hiện quy chế đối thoại của người đứng đầu. Công tác tiếp công dân phục vụ đại hội đảng bộ các cấp được quan tâm chỉ đạo thực hiện, đạt hiệu quả tích cực. 
- Chất lượng công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo tiếp tục được nâng lên. Nhiều địa phương đã có cách làm mới, dân chủ, qua đó đã giải quyết đúng pháp luật, có lý có tình, dứt điểm nhiều vụ việc ngay từ cấp cơ sở. Tỷ lệ giải quyết các vụ việc tố cáo thuộc thẩm quyền và tỷ lệ thực hiện quyết định, kết luận giải quyết khiếu nại, tố cáo đạt cao hơn mục tiêu đề ra. Việc thực hiện kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài được tập trung, đạt nhiều kết quả.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo được đổi mới, đa dạng hóa. Việc ứng dụng công nghệ thông tin tiếp tục được thúc đẩy.
b) Những hạn chế, yếu kém

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo vẫn còn những tồn tại, hạn chế, trong đó có những tồn tại, hạn chế đã chỉ ra trước đó nhưng chưa được khắc phục triệt để, có những tồn tại, hạn chế do ảnh hưởng từ diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh Covid-19, chủ yếu là:
- Chính sách, pháp luật ở một số lĩnh vực còn bất cập, chưa phù hợp, làm phát sinh khiếu nại, tố cáo nhưng chưa được hoàn thiện kịp thời. 

- Một số địa phương chưa thực hiện nghiêm quy định tiếp công dân của người đứng đầu; chất lượng, hiệu quả công tác tiếp dân chưa cao; công tác xử lý đơn thư còn chậm và có sai sót.
- Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền còn chậm, có sai sót, nhất là ở cấp cơ sở. Tỷ lệ giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo chưa đạt mục tiêu đề ra. Số cuộc thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tiếp công dân, khiếu  nại, tố cáo giảm so với năm 2019, hiệu quả còn hạn chế.
- Một số địa phương chưa tích cực rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng hoặc chậm thực hiện các kết luận, chỉ đạo của Tổ trưởng Tổ công tác của Thủ tướng Chính phủ. Công tác phối hợp giải quyết trong một số trường hợp còn hạn chế, bất cập và thiếu chặt chẽ.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP NĂM 2021
Năm 2021 tình hình khiếu nại, tố cáo dự báo sẽ vẫn diễn biến phức tạp, Chính phủ chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức thực hiện đồng bộ các giải pháp sau:

1. Tiếp tục thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo, các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

2. Chấn chỉnh những tồn tại, yếu kém trong quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, đặc biệt là các lĩnh vực dễ phát sinh khiếu nại, tố cáo; đẩy nhanh tiến độ và công khai, minh bạch quá trình xây dựng, ban hành, thực hiện chính sách, pháp luật nhằm hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo. 
3. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các cơ quan chức năng nắm chắc tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn; giải quyết kịp thời, dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền mới phát sinh; làm tốt công tác hòa giải ở cơ sở gắn với công tác dân vận, tích cực vận động quần chúng nhân dân chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, hạn chế việc khiếu nại, tố cáo không đúng quy định; tìm tòi, phát huy cách làm mới, phù hợp trước những diễn biến phức tạp, khó lường của tình hình dịch bệnh Covid-19.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài; tổ chức thực hiện nghiêm túc, triệt để các quyết định, kết luận giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực.

4. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp tăng cường chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; nghiêm túc thực hiện chế độ tiếp công dân định kỳ và đột xuất, công khai lịch tiếp công dân trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan. Tăng cường trao đổi, phối hợp giữa các cơ quan ở Trung ương và địa phương, tạo sự thống nhất trong quá trình xem xét, giải quyết, nhất là đối với những vụ việc phức tạp. Có giải pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả thực hiện kết luận các cuộc thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo. 
Triển khai đồng bộ, quyết liệt Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về Cơ sở dữ liệu Quốc gia về khiếu nại, tố cáo ngay sau khi được phê duyệt; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, truyền thông vào hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị và thực hiện tốt chính sách đối với cán bộ làm công tác này. 

IV. KIẾN NGHỊ

Đề nghị các cơ quan của Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội, Ban Dân vận Trung ương, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên tiếp tục tăng cường giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân, nhất là tại các địa phương xảy ra nhiều vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài. Tiếp tục tăng cường phối hợp với các cơ quan của Chính phủ trong công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư để hạn chế chuyển đơn trùng lắp và tình trạng người khiếu nại tái khiếu đối với những vụ việc đã được giải quyết đúng thẩm quyền, đúng pháp luật. Nghiên cứu triển khai rộng mô hình phối hợp với luật sư tư vấn pháp luật miễn phí cho công dân trong quá trình thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo ở địa phương.
Trên đây là tóm tắt báo cáo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2020, Chính phủ trân trọng báo cáo Quốc hội.



