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BÁO CÁO
Thẩm tra về kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật 
theo chuyên đềhoặc lĩnh vực của Kiểm toán nhà nước



Kính gửi:Ủy ban Thường vụ Quốc hội,


	Thực hiện nhiệm vụ được giao, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã thẩm tra Báo cáo số 955/BC-KTNN ngày 01/9/2020 của Kiểm toán nhà nước (KTNN) về kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) vàxin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội một số ý kiến về nội dung này, cụ thể như sau:
	I. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG
	Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, Báo cáo kết quả rà soát VBQPPL của KTNN đã phản ánh khá đầy đủ kết quả rà soát các VBQPPL có các quy định liên quan đến hoạt động kiểm toán của KTNN và kiến nghị của KTNN về sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ VBQPPL thông qua hoạt động kiểm toán 8 tháng năm 2020. Tuy nhiên, Báo cáo chưa tổng hợp các kiến nghị về sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ VBQPPL của các năm trước đến nay và chưa nêu kết quả rà soát VBQPPL do KTNN ban hành theo thẩm quyền. Để bảo đảm đầy đủ, toàn diện, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị KTNN cần bổ sung 2 nội dung này. Đồng thời, đề nghị KTNN rà soát thêm một số VBQPPL khác như các luật thuế, Luật Hải quan; các văn bản của Chính phủ (nghị định, nghị quyết); các thông tư của các bộ, ngành, đặc biệt là Nghị quyết của Hội đồng nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương... có nội dung liên quan đến hoạt động của KTNN.
	II. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CỤ THỂ
	1. Về Luật xử lý vi phạm hành chính
	Theo Báo cáo của KTNN, Luật xử lý vi phạm hành chính chưa quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực KTNN, chưa thực sự thống nhất với quy định tại khoản 6a Điều 11 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KTNN.
Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, Dự thảo luật xử lý vi phạm hành chính hiện đang gửi xin ý kiến các Đoàn ĐBQH đã bổ sung các quy định liên quan đến thẩm quyền của KTNN trong xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực KTNN như sửa đổi, bổ sung Khoản 2 Điều 4 theo hướng giao Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định cụ thể về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động KTNN; bổ sung Điều 48a về thẩm quyền xử phạt của KTNN, trong đó quy định rõ thẩm quyền xử phạt của Trưởng Đoàn kiểm toán, Kiểm toán trưởng; bổ sung quy định về thẩm quyền cưỡng chế của Kiểm toán trưởng,… như vậy sẽ bảo đảm thống nhất, đồng bộ với quy định về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của KTNN được quy định trong Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KTNN đã được Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XIV.
	2. Về Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước
	KTNN cho rằng, Luật KTNN năm 2015 quy định đơn vị được kiểm toán có quyền “yêu cầu KTNN bồi thường thiệt hại trong trường hợp gây thiệt hại cho đơn vị được kiểm toán theo quy định của pháp luật” song Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước chưa quy định về phạm vi, trách nhiệm bồi thường của Nhà nước trong lĩnh vực KTNN.
	Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, Chương IV Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước quy định các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Tòa án, Viện Kiểm sát,… có trách nhiệm giải quyết bồi thường trong các hoạt động quản lý hành chính, hoạt động tố tụng hình sự, tố tụng dân sự, tố tụng hành chính,… song chưa có điều, khoản quy định cụ thể về trách nhiệm bồi thường của KTNN trong trường hợp gây thiệt hại cho đơn vị được kiểm toán. Do vậy, cần phải bổ sung quy định khi sửa đổi Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nướcđể triển khai thực hiện nội dung về trách nhiệm bồi thường của KTNN được quy định tại khoản 6 Điều 56 Luật KTNN năm 2015.
	3. Về Luật Quản lý, sử dụng tài sản công
	KTNN cho rằng, khái niệm tài sản công trong Luật Quản lý, sử dụng tài sản công  và Luật KTNN chưa thực sự đồng nhất.
	Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, quá trình tiếp thu, chỉnh lý, trình Quốc hội xem xét, thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KTNN,Cơ quan soạn thảo (KTNN) không nêu nội dung này. Qua xem xét, nghiên cứu cho thấyphạm vi điều chỉnh tài sản công của Luật quản lý, sử dụng tài sản công và Luật KTNN là khác nhau và khái niệm tài sản công quy định trong Luật Quản lý, sử dụng tài sản công bao hàm đầy đủ, toàn diện phạm vi của tài sản công (tài sản công là tài sản thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý…) trong khi Luật KTNN chỉ quy định về tài sản công theo hướng phân loại các tài sản công thuộc đối tượng kiểm toán không trái với khái niệm tài sản công quy định trong Luật quản lý tài sản công. Do vậy, nội dung về tài sản công được quy định ở 2 đạo luật là không mâu thuẫn, không gây khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Tuy nhiên, về lâu dài, căn cứ vào tình hình thực tế và kinh nghiệm quốc tế tốt, cần tiếp tục nghiên cứu để quy định thống nhất khái niệm tài sản công trong các VBQPPL.
4. Về các kiến nghị sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ văn bản thông qua hoạt động kiểm toán
	Theo Báo cáo, qua hoạt động kiểm toán, KTNN đã kiến nghị sửa đổi, bổ sung hoặc hủy bỏ nhiều văn bản chưa thực sự phù hợp với thực tiễn hoặc chưa bảo đảm tính nhất quán, đồng bộ. Rà soát phụ lục trình kèm Báo cáo, ngoài các văn bản là nghị định, thông tư, quyết định thuộc thẩm quyền ban hành, sửa đổi, bổ sung của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ, ngành,… KTNN đãkiến nghị sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công đoàn. Một số kiến nghị đã được nghiên cứu thể hiện trongDự thảo luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công đoàn dự kiến trình Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 10, Quốc hội khóa XIV. Đề nghị cơ quan soạn thảo, cơ quan thẩm tra và các cơ quan hữu quan tiếp tục nghiên cứu cụ thể, làm rõ hơn các kiến nghị của KTNN, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công của hệ thống tổ chức công đoàn Việt Nam. Tuy nhiên, như đã nêu KTNN chưa tổng hợp các kiến nghị đề nghị sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ các VBQPPL các năm trước đến nay chưa thực hiện.
	Trên đây là ý kiến thẩm tra về Báo cáo kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật theo chuyên đề hoặc lĩnh vực của Kiểm toán nhà nước, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB TCNS;
- Lãnh đạo Vụ TCNS;
- Lưu vụTCNS;
- E-pass:65808
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