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TỜ TRÌNH

Về quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của
Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021-2026

Kính gửi: Quốc hội.
Thực hiện ý kiến của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội (tại Thông báo số 4165/TB-TTKQH ngày 14/12/2020 của Tổng Thư ký Quốc hội), Chính phủ đã giao Bộ Nội vụ chuẩn bị nội dung quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021-2026 để trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội xem xét, quyết định tại Kỳ họp sắp tới của Quốc hội khoá XIV.
Bộ Nội vụ đã phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân (HĐND) và Ủy ban nhân dân (UBND) thành phố Hà Nội xây dựng báo cáo
; tiếp đó, đã tổ chức hội nghị để lấy ý kiến đóng góp của các cơ quan Trung ương: Ban Tổ chức Trung ương, Ủy ban Pháp luật của Quốc hội, Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp, Ban Công tác đại biểu thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các bộ, cơ quan Trung ương có liên quan, Thường trực HĐND thành phố Hà Nội đã có Báo cáo số 02/BC-HĐND ngày 19/01/2021, Bộ Nội vụ có Tờ trình số 324/TTr-BNV ngày 24/01/2021 và Báo cáo số 513/BC-BNV ngày 05/2/2021 về quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Chính phủ trình Quốc hội về việc quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021 - 2026, cụ thể như sau: 
I. THỰC TRẠNG BỐ TRÍ CÁC CHỨC DANH ĐẠI BIỂU HOẠT ĐỘNG CHUYÊN TRÁCH CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CÁC CẤP THÀNH PHỐ HÀ NỘI NHIỆM KỲ 2016 - 2021

Trong nhiệm kỳ 2016 - 2021, số lượng đại biểu HĐND các cấp của thành phố Hà Nội được thực hiện theo các quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015. Việc bố trí các chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND các cấp của thành phố Hà Nội như sau:

1. HĐND thành phố

HĐND thành phố có tổng số 18 đại biểu hoạt động chuyên trách trên tổng số 105 đại biểu HĐND thành phố (tỷ lệ đại biểu hoạt động chuyên trách đạt 17,1%), gồm:

a) Lãnh đạo HĐND thành phố: Chủ tịch, 02 Phó Chủ tịch HĐND;
b) Các Ban HĐND thành phố: 04 Trưởng ban, 08 Phó Trưởng ban và 02 Ủy viên chuyên trách (đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách);
a) Chánh Văn phòng HĐND thành phố.

2. HĐND quận, huyện, thị xã

a) Thành phố Hà Nội có 30 quận, huyện, thị xã. Nhiệm kỳ 2016 - 2021, đã bầu được tổng số 1.183/1.185 đại biểu HĐND quận, huyện, thị xã, trong đó tổng số đại biểu hoạt động chuyên trách là 140 đại biểu (chiếm tỷ lệ 11,83%). Cụ thể số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách: 01 quận có 02 đại biểu; 05 quận có 03 đại biểu; 14 quận, huyện có 04 đại biểu; 08 quận, huyện có 05 đại biểu và 01 huyện có 06 đại biểu. Như vậy, trung bình mỗi đơn vị có từ 4-5 đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách;

 b) Việc bố trí các chức danh chuyên trách của HĐND cấp huyện như sau:

- Chủ tịch HĐND (có thể là đại biểu chuyên trách); 02 Phó Chủ tịch HĐND là đại biểu hoạt động chuyên trách. 
- Ban của HĐND cấp huyện: 02 Trưởng ban (có thể là đại biểu chuyên trách); 02 Phó Trưởng ban là đại biểu hoạt động chuyên trách.

3. HĐND xã, phường, thị trấn

Thành phố Hà Nội có tổng số 584 xã, phường, thị trấn. Kết quả bầu cử, đã bầu được tổng số 15.559/16.031 đại biểu HĐND xã, phường, thị trấn. Trong đó, số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách là 731 đại biểu (chiếm tỷ lệ 4,7%). Cơ bản mỗi đơn vị có từ 01 - 02 đại biểu chuyên trách, trong đó: Chủ tịch HĐND có thể đại biểu hoạt động chuyên trách; Phó Chủ tịch HĐND là đại biểu hoạt động chuyên trách; các Ban của HĐND cấp xã không bố trí đại biểu hoạt động chuyên trách.

Như vậy nhiệm kỳ 2016-2021, HĐND các cấp của thành phố Hà Nội đã cơ bản thực hiện theo đúng các quy định về cơ cấu, tổ chức, bộ máy theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015. HĐND các quận, huyện, thị xã đã bố trí đúng chức danh các đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách, trong đó một số đơn vị bố trí các Trưởng ban HĐND đều là đại biểu chuyên trách. Đối với HĐND các xã, phường, thị trấn đều bố trí Phó Chủ tịch HĐND là đại biểu hoạt động chuyên trách, một số địa phương bố trí cả đồng chí Chủ tịch HĐND là đại biểu chuyên trách. Đối với HĐND thành phố đã có sự kế thừa, vận dụng linh hoạt các quy định để bố trí thêm đại biểu hoạt động chuyên trách làm việc tại các Ban của HĐND thành phố.

4. Đánh giá những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ 2016 - 2021

Nhiệm kỳ 2016-2021, với phương châm “Đổi mới - Dân chủ - Trách nhiệm - Hiệu quả - Vì dân”, HĐND các cấp của thành phố Hà Nội luôn bám sát sự chỉ đạo của Trung ương, Thành ủy, cấp ủy các cấp, chủ động, quyết liệt thực hiện tốt, hiệu quả chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, đáp ứng các đòi hỏi thực tế của địa phương với khối lượng công việc lớn, cách làm bài bản, chuyên nghiệp, khoa học, phát huy dân chủ, đảm bảo đúng quy định, chất lượng, tiến độ, đóng góp quan trọng vào những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng, công tác đối ngoại của Thủ đô nhiệm kỳ 2016 - 2021. HĐND các cấp của thành phố đã thể hiện vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, đại diện cho ý chí, nguyện vọng, quyền làm chủ của Nhân dân. Hoạt động của HĐND các cấp đặc biệt là của HĐND thành phố có nhiều đổi mới, thiết thực, chuyên nghiệp, hiệu lực, hiệu quả cao, được Thành ủy, cử tri, Nhân dân Thủ  đô ghi nhân, đánh giá cao; được Trung ương, Quốc hội đánh giá là “điểm sáng”, hình mẫu trong hoạt động của cơ quan dân cử cả nước. Trong thành công, kết quả đó có vai trò đóng góp hết sức quan trọng của đội ngũ đại biểu hoạt động truyên trách của HĐND các cấp. 
II. QUY ĐỊNH HIỆN HÀNH VỀ SỐ LƯỢNG, BỐ TRÍ CÁC CHỨC DANH ĐẠI BIỂU HOẠT ĐỘNG CHUYÊN TRÁCH CỦA HĐND NHIỆM KỲ 2021 - 2026

1. Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương (Luật số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi bổ sung tại Luật số 21/2017/QH14 và Luật số 47/2019/QH14) thì số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND cấp thành phố trực thuộc trung ương quy định như sau:

a) Thường trực HĐND thành phố trực thuộc trung ương gồm Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND, các Ủy viên là Trưởng ban của HĐND thành phố trực thuộc trung ương. Trường hợp Chủ tịch HĐND thành phố trực thuộc trung ương là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách thì có một Phó Chủ tịch HĐND; trường hợp Chủ tịch HĐND thành phố trực thuộc trung ương là đại biểu HĐND hoạt động không chuyên trách thì có hai Phó Chủ tịch HĐND. Phó Chủ tịch HĐND thành phố trực thuộc trung ương là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách;
b) HĐND thành phố trực thuộc trung ương thành lập Ban pháp chế, Ban kinh tế - ngân sách, Ban văn hóa - xã hội, Ban đô thị. Ban của HĐND thành phố trực thuộc trung ương gồm có Trưởng ban, Phó Trưởng ban và các Ủy viên, số lượng Ủy viên của các Ban của HĐND do HĐND thành phố trực thuộc trung ương quyết định. Trường hợp Trưởng ban của HĐND thành phố trực thuộc trung ương là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách thì Ban có một Phó Trưởng ban; trường hợp Trưởng ban của HĐND thành phố trực thuộc trung ương là đại biểu HĐND hoạt động không chuyên trách thì Ban có hai Phó Trưởng ban. Phó Trưởng ban của HĐND thành phố trực thuộc trung ương là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách. 

Như vậy, Luật Tổ chức chính quyền địa phương sửa đổi quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND cấp thành phố trực thuộc trung ương tối đa là 10 đại biểu, không quy định về Uỷ viên hoạt động chuyên trách tại các Ban của HĐND cấp thành phố trực thuộc trung ương.

2. Riêng đối với Thành phố Hồ Chí Minh và thành phố Đà Nẵng, thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về mô hình tổ chức chính quyền đô thị, như sau:
a) Đối với Thành phố Hồ Chí Minh, Thường trực HĐND Thành phố gồm Chủ tịch HĐND, 02 Phó Chủ tịch HĐND và các ủy viên là Trưởng ban của HĐND Thành phố. 

Chủ tịch HĐND Thành phố có thể là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách; Phó Chủ tịch HĐND Thành phố là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách. 

Ban của HĐND Thành phố gồm Trưởng ban, 02 Phó Trưởng ban và các Ủy viên. Trưởng ban của HĐND Thành phố có thể là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách; Phó Trưởng ban của HĐND Thành phố là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách. Mỗi Ban của HĐND Thành phố có 01 Ủy viên hoạt động chuyên trách;
b) Đối với thành phố Đà Nẵng, Thường trực HĐND thành phố gồm Chủ tịch HĐND, Phó Chủ tịch HĐND và các ủy viên là Trưởng ban của HĐND thành phố. 

Chủ tịch HĐND thành phố có thể là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách. Trường hợp Chủ tịch HĐND thành phố là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách thì có 01 Phó Chủ tịch HĐND thành phố; trường hợp Chủ tịch HĐND thành phố là đại biểu HĐND hoạt động không chuyên trách thì có 02 Phó Chủ tịch HĐND thành phố. Phó Chủ tịch HĐND thành phố là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách.      

Ban của HĐND thành phố gồm Trưởng ban, có không quá 02 Phó Trưởng ban và các Ủy viên. Trưởng ban của HĐND thành phố có thể là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách; Phó Trưởng ban của HĐND thành phố là đại biểu HĐND hoạt động chuyên trách.

So với quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương thì tại Nghị quyết số 119/2020/QH14 của Quốc hội quy định mỗi Ban của HĐND thành phố Đà Nẵng được tăng 01 Phó Trưởng ban (hoạt động chuyên trách); tại Nghị quyết số 131/2020/QH14 của Quốc hội quy định HĐND Thành phố Hồ Chí Minh được tăng 01 Phó Chủ tịch (hoạt động chuyên trách), 01 Phó Trưởng ban và 01 Ủy viên hoạt động chuyên trách của mỗi Ban.

III. ĐỀ NGHỊ CỦA THÀNH PHỐ HÀ NỘI

1. Cơ sở đề nghị
Thủ đô Hà Nội có vị trí, vai trò quan trọng được quy định cụ thể trong Hiến pháp năm 2013, Luật Thủ đô năm 2012. Theo đó, “Thủ đô nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là Hà Nội”. Thủ đô là trung tâm chính trị - hành chính quốc gia, nơi đặt trụ sở của các cơ quan trung ương của Đảng, Nhà nước và các tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan đại diện ngoại giao, tổ chức quốc tế; là trung tâm lớn về văn hóa, giáo dục, khoa học và công nghệ, kinh tế và giao dịch quốc tế của cả nước.”

Đồng thời, xét về quy mô, diện tích, số lượng đơn vị hành chính thì Hà Nội là địa phương có diện tích tự nhiên lớn nhất trong các tỉnh, thành phố trong cả nước với 3.359 km vuông; quy mô dân số lớn với khoảng 10 triệu người (8 triệu người thường xuyên sinh sống và khoảng gần 2 triệu người là lao động ngoại tỉnh thường xuyên đến làm việc tại thành phố). Về số lượng đơn vị hành chính, hiện nay Hà Nội là địa phương đứng đầu cả nước với 30 đơn vị hành chính cấp huyện và 579 đơn vị hành chính cấp xã.

Cùng với thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của địa phương, thành phố Hà Nội với vai trò là Thủ đô còn phải triển khai nhiều nhiệm vụ chính trị quan trọng được Trung ương giao, như vậy thành phố luôn luôn phải giải quyết một khối lượng công việc lớn. Chính vì những lí do trên, cả hệ thống chính trị, bộ máy chính quyền của thành phố phải đủ mạnh để triển khai thực hiện các nhiệm vụ và giải quyết các công việc hiệu quả, đảm bảo chất lượng. 

Đối với tổ chức bộ máy của các cơ quan trong hệ thống chính trị thành phố Hà Nội đến nay đều đã được Trung ương quan tâm tăng cường
,  tuy nhiên đối với HĐND thành phố nếu thực hiện theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương sửa đổi năm 2019 thì sẽ chỉ còn 01 Phó Chủ tịch và lãnh đạo chuyên trách các Ban HĐND thành phố sẽ bị giảm. Trong khi đó, nhiệm kỳ 2021 - 2026, thành phố Hà Nội còn phải triển khai thực hiện Nghị quyết số 97/2019/QH14 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị. Vì vậy, việc bổ sung quy định số lượng, bố trí chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố là rất cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ chính trị của chính quyền thành phố và Nghị quyết số 97/2019/QH14 của Quốc hội.
2. Những đề nghị cụ thể

a) Từ cơ sở lý luận, thực tiễn hoạt động của HĐND thành phố nhiệm kỳ 2016 - 2021, để đảm bảo chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp trong nhiệm kỳ 2021 - 2026, Thường trực HĐND thành phố Hà Nội đã đề nghị bố trí các chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021 - 2026 cụ thể như sau:

- Đối với HĐND quận, huyện, thị xã và HĐND xã, thị trấn: Thực hiện việc bố trí chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương.

- Đối với HĐND thành phố: Tổng số đại biểu hoạt động chuyên trách là 19 đại biểu, trong đó bố trí như sau:

+ Lãnh đạo HĐND thành phố gồm 03 đồng chí: Chủ tịch và 02 Phó Chủ tịch HĐND Thành phố;
+ Đối với 04 Ban HĐND thành phố: mỗi Ban có 01 Trưởng ban, 02 Phó Trưởng ban và 01 Ủy viên hoạt động chuyên trách. 

b) Việc bố trí số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách HĐND thành phố không làm phát sinh tăng biên chế trong tổng biên chế hành chính của thành phố Hà Nội giao theo đúng chỉ đạo tại Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017, Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Theo đó, nhiệm kỳ 2016 - 2021 các đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố đều là các cán bộ thuộc biên chế hành chính của Văn phòng HĐND thành phố tính trong tổng biên chế hành chính của thành phố Hà Nội đã được cấp có thẩm quyền giao.

Về chế độ chính sách, các Ủy viên hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố đề nghị được thực hiện theo Nghị quyết số 1206/2016/NQ-UBTVQH13 ngày 13/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội quy định chế độ, chính sách và điều kiện bảo đảm hoạt động của đại biểu Hội đồng nhân dân và tiếp tục thực hiện theo Nghị quyết số 04/2016/NQ-HĐND ngày 01/8/2016 của HĐND thành phố quy định một số chế độ, mức chi phục vụ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp thành phố Hà Nội. Ngoài chế độ lương của công chức thì đối với chức danh Ủy viên chuyên trách các Ban của HĐND thành phố - các đại biểu HĐND chuyên trách của thành phố Hà Nội được hưởng thêm phụ cấp trách nhiệm công việc là 0,6 mức lương cơ sở, với mức chi phụ cấp trách nhiệm cho 04 Ủy viên hoạt động chuyên trách nêu trên đã được cân đối trong chi cho hoạt động của HĐND thành phố
Việc bố trí tăng số lượng, chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách nhằm thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, quyền hạn mới được quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương sửa đổi năm 2019, đặc biệt là các nhiệm vụ, quyền hạn được quy định trong các Nghị quyết của Quốc hội: Nghị quyết số 97/2019/QH14 về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Hà Nội và Nghị quyết số 115/2020/QH14 về thí điểm một số cơ chế, chính sách tài chính-ngân sách đặc thù đối với thành phố Hà Nội. Nhiệm kỳ 2021-2026, khi thực hiện các quy định trên, yêu cầu đặt ra đối với HĐND thành phố phải tăng cường hoạt động hiệu quả hơn nữa, cả trong thực hiện chức năng quyết định và chức năng giám sát.

Việc bố trí số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND các cấp thành phố Hà Nội tiếp tục kế thừa, phát huy chất lượng, hiệu quả hoạt động của nhiệm kỳ 2016-2021 và đáp ứng các nhu cầu thực tiễn hiện nay. Mặt khác, việc quy định số lượng và bố trí các chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách như trên đối với HĐND thành phố Hà Nội là tương đương về số lượng và bố trí đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND Thành phố Hồ Chí Minh. 

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT CỦA CHÍNH PHỦ
Việc đề nghị quy định về số lượng, bố trí chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội là nhằm triển khai thực hiện Nghị quyết số 97/2019/QH14 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Hà Nội. Theo đó, tại điểm đ khoản 2 Điều 7 Nghị quyết số 97/2019/QH14 ngày 17/11/2019 của Quốc hội đã quy định: “Chính phủ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội xem xét, quyết định theo thẩm quyền những vấn đề chưa phù hợp hoặc phát sinh trong quá trình thực hiện thí điểm”.

Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết số 97/2019/QH14 của Quốc hội, Ban Thường vụ Thành ủy, HĐND và UBND thành phố Hà Nội đã có văn bản đề nghị Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội xem xét việc quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021 - 2026. 
Nội dung đề nghị của thành phố Hà Nội không làm tăng số lượng đại biểu HĐND thành phố Hà Nội (theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương đã được sửa đổi, bổ sung năm 2019 là 95 đại biểu), mà chỉ tăng số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách, tăng một số chức danh lãnh đạo của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021 - 2026 (khi tăng số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố nhiệm kỳ 2021 - 2026 thì phải giảm số cán bộ, công chức ở các cơ quan của thành phố Hà Nội để bảo đảm tổng biên chế hành chính của thành phố Hà Nội giữ nguyên). Mặt khác, việc đề xuất tăng số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội chỉ thực hiện trong nhiệm kỳ 2021 - 2026 là để triển khai thực hiện Nghị quyết số 97/2019/QH14 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Hà Nội. Sau khi kết thúc thực hiện thí điểm sẽ tiến hành tổng kết để đánh giá, rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương cho phù hợp. 
Do không làm tăng số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội (giữ nguyên 95 đại biểu). Vì vậy, việc đề xuất tăng số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội không ảnh hưởng đến tiến độ của công tác bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 trên địa bàn thành phố Hà Nội. Tuy nhiên, cần thiết trình Quốc hội sớm xem xét, quyết định để thành phố Hà Nội chủ động phương án nhân sự dự kiến bố trí, sắp xếp các chức danh đại biểu hoạt động chuyên trách sau cuộc bầu cử ngày 23/5/2021. 

Chính phủ trân trọng đề nghị Quốc hội xem xét và bổ sung nội dung quy định số lượng đại biểu hoạt động chuyên trách của HĐND thành phố Hà Nội nhiệm kỳ 2021 - 2026 vào Nghị quyết chung của Kỳ họp thứ 11 Quốc hội khóa XIV.
Chính phủ kính trình Quốc hội xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên (05 bản);

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội (05 bản);

- TTgCP, các PTTgCP;

- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội (50b);

- Tổng Thư ký Quốc hội;

- Bộ Tư pháp;

- Bộ Nội vụ;

- VPCP: BTCN, các PCN, 

Trợ lý TTgCP, các Vụ: PL, TCCV, NC, TH;
- Lưu: VT, QHĐP (03b).


	TM. CHÍNH PHỦ
TUQ.THỦ TƯỚNG

BỘ TRƯỞNG BỘ NỘI VỤ

(Đã ký)
Lê Vĩnh Tân


� Dự thảo Báo cáo đã được Ban Thường vụ thành ủy Hà Nội xem xét và thông qua tại Thông báo số 11-TB/TU ngày 18/01/2021.


� Hiện nay Thành ủy Hà Nội có 04 Phó Bí thư (hơn 01 Phó Bí thư so với các địa phương khác); đối với UBND Thành phố có 06 Phó Chủ tịch (hơn 01 Phó Chủ tịch so với quy định của Luật) và hơn 2-3 Phó Chủ tịch so với các địa phương khác; Ủy ban MTTQ có 4 Phó Chủ tịch (hơn 01 Phó Chủ tịch so với các địa phương khác). Theo quy định tại Nghị định số 107/2020/NĐ-CP thì đối với các Sở chuyên môn của UBND Thành phố Hà Nội được tăng thêm 10 Phó Giám đốc Sở.
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