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I. THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TÀI KHÓA NĂM 2019
Năm 2019, kinh tế thế giới có dấu hiệu tăng trưởng chậm lại, trong nước có nhiều khó khăn do thiên tai, biến đổi khí hậu. Nhưng với quyết tâm cao của hệ thống chính trị và nhân dân nên nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đã hoàn thành toàn diện với 12/12 chỉ tiêu đạt và vượt mục tiêu đề ra. Thu NSNN vượt dự toán đáp ứng nhu cầu chi; bội chi giảm, nợ công trong giới hạn cho phép. Tuy nhiên, kỷ luật kỷ cương tài chính - ngân sách có tiến bộ nhưng nhìn chung còn chưa nghiêm, sai phạm ở cả 3 khâu của chu trình ngân sách chưa được khắc phục triệt để như: giao dự toán thu, chi không sát; phân bổ vốn đầu tư chậm; các khoản thu quan trọng không đạt dự toán; kê khai thiếu thuế phải nộp vẫn diễn ra; giải ngân vốn đầu tư chậm; chi sai chế độ, định mức.... Một số giải pháp đề ra chưa được thực hiện hoặc thực hiện hiệu quả chưa cao như: Đổi mới cơ chế tự chủ các đơn vị sự nghiệp công lập, sắp xếp lại hoạt động các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách chậm; điều chỉnh chính sách thuế, mở rộng cơ sở thuế để cơ cấu lại NSNN chưa bảo đảm yêu cầu... Chính phủ cần nhìn nhận, phân tích, đánh giá nguyên nhân để có giải pháp phù hợp trong giai đoạn tiếp theo.     
II. VỀ QUYẾT TOÁN NSNN NĂM 2019
Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với những nội dung chủ yếu trong báo cáo quyết toán NSNN năm 2019 của Chính phủ và có một số ý kiến như sau: 
1. Về lập và giao dự toán NSNN năm 2019

Dự toán NSNN năm 2019 được xây dựng trong điều kiện kinh tế - xã hội trong, ngoài nước biến động khó lường nên việc dự báo sát thực tế là khó khăn. Tuy nhiên, thực hiện thu chênh lệch khá lớn, tăng 10,1% so với dự toán. Thể hiện chất lượng dự báo và xây dựng dự toán hạn chế, đặc biệt là việc ước thu năm 2018 để xây dựng dự toán thu năm 2019 chênh lệch lớn so với thực hiện. Một số địa phương báo cáo dự toán thu chưa tích cực nên giao dự toán thu cao hơn ngay sau khi Quốc hội quyết định dự toán. một số bộ, cơ quan trung ương lập dự toán chi không sát thực tế và khả năng đáp ứng của NSNN; có trường hợp chưa đúng qui định; việc giao kế hoạch vốn đầu tư chưa sát với tiến độ thực hiện và khả năng giải ngân nên tỷ lệ giải ngân thấp, nhiều trường hợp phải  giảm kế hoạch, hủy bỏ vốn lớn; vẫn phân bổ vốn nhiều lần trong năm, cho dự án chưa đủ thủ tục, chưa có trong kế hoạch trung hạn, chưa đúng thứ tự ưu tiên...
2. Về quyết toán thu NSNN

Thu NSNN năm 2019 vượt dự toán 10,1% thể hiện sự cố gắng, nỗ lực của Chính phủ trong việc cải thiện môi trường kinh doanh, thực hiện quản lý thu, cải cách hành chính trong quản lý thuế. Tuy nhiên còn một số vấn đề cần lưu ý:

- Số tăng thu 2019 chủ yếu từ đất, tài nguyên và từ thu hồi vốn của nhà nước.. thể hiện cơ cấu thu chưa bền vững, phụ thuộc nhiều các yếu tố thiếu ổn định, không thường xuyên. Hạn chế này diễn ra trong cả giai đoạn 2015-2019 nên cần xác định nguyên nhân, trách nhiệm để khắc phục trong giai đoạn tới.
- Năm 2019 được đánh giá là năm đạt nhiều kết quả tích cực về kinh tế nhưng có tới 4/7 khoản thu nội địa không đạt dự toán, đáng lưu ý, số thu từ hoạt động SXKD của 3 khu vực (khu vực DNNN, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài và khu vực ngoài quốc doanh) năm thứ 3 năm liên tiếp không đạt dự toán. Bên cạnh đó, thu NSTW vượt dự toán song chỉ chiếm 56% tổng thu NSNN, thấp hơn mục tiêu đề ra (60-65%). Chính phủ cần đánh giá thực trạng, nguyên nhân và trách nhiệm để xảy ra các hạn chế này; có giải pháp phát triển 03 khu vực SXKD, hoàn thiện chính sách thu của 3 khu vực đồng thời cơ cấu lại nguồn thu, rà soát lại việc phân chia ngân sách để bảo đảm vai trò chủ đạo của NSTW. 
- Tình trạng kê khai thiếu thuế vẫn diễn ra nên qua thanh tra, kiểm tra cơ quan thuế đã kiến nghị nộp NSNN 18.876 tỷ đồng; nợ thuế vẫn gia tăng, tỷ trọng nợ thuế so với số thực thu NSNN bằng 8,17%, chưa đạt mục tiêu dưới 5%. 
- Công tác thể chế chính sách thu NSNN chưa kịp thời ảnh hưởng đến hiệu lực, hiệu quả của hệ thống chính sách, pháp luật đã ban hành như: Chính sách ưu đãi về thuế đối với doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ theo Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, chậm ban hành. Việc rà soát để điều chỉnh lại mức thu phí và tập trung đầy đủ các khoản thu vào NSNN từ nhiều lĩnh vực theo Luật NSNN, Luật phí và lệ phí còn chậm. Việc sửa đổi các luật thuế để cơ cấu lại thu NSNN theo kế hoạch tài chính 5 năm giai đoạn 2016-2020 cơ bản chưa thực hiện. 
3. Về quyết toán chi NSNN

Năm 2019, Chính phủ đã triển khai nhiều giải pháp trong tổ chức điều hành dự toán chi ngân sách; quản lý chặt chẽ các khoản chi, tích cực thực hiện các giải pháp tiết kiệm chống lãng phí, bám sát mục tiêu, dự toán được giao, bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, an ninh và các chính sách an sinh xã hội. Tuy nhiên, vẫn còn tồn tại một số hạn chế, bất cập:
- Chi thường xuyên vẫn chiếm tỷ trọng cao trong tổng chi NSNN, bằng 65,2% tổng quyết toán chi NSNN, cao hơn mục tiêu đề ra là dưới 64%. Chi thường xuyên chiếm tỉ trọng cao ngoài nguyên nhân khách quan do chi cho các chính sách xã hội lớn còn do tinh giản biên chế, sắp xếp lại tổ chức bộ máy chưa đáp ứng yêu cầu; cơ chế chính sách và triển khai thực hiện tự chủ của các đơn vị sự nghiệp công lập còn bất cập, vướng mắc.
- Năm 2019, nhiều khoản chi thường xuyên quan trọng không đạt dự toán; riêng NSTW có 10/13 khoản chi không đạt, đặc biệt là chi sự nghiệp bảo vệ môi trường đạt quá thấp so với tồn tại bức xúc xảy ra trong lĩnh vực này. Đây là thực trạng diễn ra nhiều năm, Chính phủ đã giải trình nguyên nhân trong báo cáo nhưng chủ yếu là nguyên nhân chủ quan (do dự toán chưa sát hoặc triển khai nhiệm vụ chậm). Vì vậy cần xác định rõ trách nhiệm và có giải pháp khắc phục.

- Tình trạng chi NSNN chưa đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức chưa được khắc phục triệt để nên KTNN đã kiến nghị xử lý giảm chi NSNN 13.247 tỷ đồng, KBNN cũng từ chối thanh toán 68,3 tỷ đồng các khoản không đúng chế độ.

- Tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2019 chậm, trong đó chi đầu tư phát triển NSTW chỉ đạt 60% so với dự toán. Nguyên nhân chính là do công tác giao vốn chưa bám sát vào tình hình thực tế của các dự án, quá trình điều hành và tổ chức thực hiện tại các bộ, ngành, địa phương chưa linh hoạt, đúng quy định, phù hợp thực tiễn triển khai của từng dự án nên cần làm rõ trách nhiệm của Bộ Kế hoạch và đầu tư cũng như trách nhiệm của các địa phương, bộ ngành để chấn chỉnh khắc phục. Bên cạnh đó, các sai phạm trong hoạt động xây dựng và quản lý vốn đầu tư vẫn khá phổ biến, xảy ra ở hầu hết các khâu của quá trình đầu tư nên qua kiểm toán, KTNN đã kiến nghị giảm chi đầu tư 3.931 tỷ đồng. Đáng lưu ý, chi đầu tư NSTW từ nguồn vốn nước ngoài giảm mạnh, đạt tỷ lệ rất thấp (đến hết 31/1/2020, vốn ngoài nước giải ngân chỉ đạt 38,2% dự toán), làm ảnh hưởng đến uy tín của Việt Nam đối với các nhà tài trợ, giảm hiệu quả sử dụng và làm tăng chi phí quản lý vốn vay. Bất cập này đã kéo dài nhiều năm được nêu trong các báo cáo giám sát và các báo cáo kiểm toán nhưng chưa được khắc phục nên cần làm rõ nguyên nhân và trách nhiệm để chấn chỉnh. 
- Số chi chuyển nguồn năm 2019 tăng cả về quy mô và tỷ trọng (bằng 38,8% tổng chi NSNN, tăng 36,4% so với 2018); giải ngân vốn đầu tư công chậm nên chuyển nguồn 251.669 tỷ đồng; các nhiệm vụ chi chưa hoàn thành phải chuyển nguồn 100.747 tỷ đồng. Bên cạnh đó, kết dư NSĐP lớn và có xu hướng tăng, hết năm 2019, kết dư NSĐP là 177.193 tỷ đồng, tăng 12,7% so với năm 2018, bằng 25% số thu NSĐP được hưởng theo phân cấp và bằng 50% tổng số bổ sung từ NSTW cho NSĐP. Việc bố trí kinh phí nhưng không hoàn thành nhiệm vụ chi phải chuyển nguồn sang năm sau hoặc để kết dư ngân sách lớn thể hiện chất lượng dự toán thấp, hiệu quả quản lý, điều hành ngân sách chưa cao.

4. Về bội chi NSNN và nợ công

Bội chi NSNN năm 2019 bằng 2,67%GDP, giảm 60.509 tỷ đồng so với dự toán cho thấy Chính phủ đã nỗ lực để kiểm soát bội chi. Tuy nhiên bội chi NSNN giảm còn do giải ngân vốn đầu tư công chậm, đặc biệt là giải ngân vốn ODA và vay ưu đãi nước ngoài, đồng thời còn do dự toán bội chi chưa sát, nhiều địa phương không bội chi như dự toán được giao. 
Năm 2019 mức tăng nợ công có xu hướng giảm so với các năm trước; các chỉ tiêu an toàn nợ trong giới hạn cho phép; nợ công tiếp tục được cơ cấu lại theo hướng bền vững hơn. Tuy nhiên, nghĩa vụ trả nợ trực tiếp của Chính phủ so với tổng thu NSNN có xu hướng tăng nhanh làm giảm mạnh dư địa cho nhiệm vụ chi đầu tư phát triển, có nguy cơ ảnh hưởng tới hệ số tín nhiệm quốc gia. 
5. Về thực hiện kết luận, kiến nghị của Kiểm toán nhà nước

Kết quả thực hiện kiến nghị xử lý liên quan đến niên độ NSNN năm 2018 đạt 68,3%, thấp hơn so với năm trước; số kiến nghị lũy kế từ năm 2013 đến năm 2018 chưa thực hiện còn lớn (27.249 tỷ đồng, bằng 20,45% tổng số kiến nghị). 
6. Về hồ sơ và số liệu quyết toán NSNN

Hồ sơ và số liệu quyết toán NSNN năm 2019 cơ bản đầy đủ và được tổng hợp theo quy định. Tuy nhiên còn một số khoản chi chưa phù hợp, cụ thể: (i) Trong năm 2019, Bộ Tài chính đã tiết kiệm kinh phí chi thường xuyên chuyển sang chi đầu tư 2.240,21 tỷ đồng nhưng chưa được Quốc hội điều chỉnh dự toán; (ii) Giao vốn chương trình mục tiêu cho một số dự án tuy nằm trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 nhưng không thuộc đối tượng, phạm vi của Chương trình số tiền 266,397 tỷ đồng.

Chính phủ đã có giải trình cụ thể trong báo cáo quyết toán, Kiểm toán Nhà nước cũng thống nhất cho quyết toán nên Ủy ban TCNS thống nhất với Chính phủ đề nghị Quốc hội cho phép quyết toán 2 khoản chi nêu trên. Tuy nhiên, thực trạng này đã diễn ra khi quyết toán NSNN năm 2018, năm 2019 lại lặp lại nên đề nghị Chính phủ rút kinh nghiệm và có giải pháp xử lý triệt để. 

 
III. KIẾN NGHỊ CỦA ỦY BAN TCNS

1. Để nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng NSNN đề nghị Chính phủ:
- Có giải pháp nâng cao tỷ lệ thực hiện các kiến nghị của KTNN, xử lý dứt điểm các kiến nghị chưa được thực hiện từ năm 2018 về trước. Xử lý trách nhiệm tổ chức, cá nhân chưa hoặc không thực hiện các kiến nghị của KTNN.

- Nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung các quy định liên quan đến cơ chế tự chủ tại các đơn vị sự nghiệp công lập cho phù hợp với thực tiễn. Khắc phục các tồn tại, hạn chế trong quản lý các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, đảm bảo hiệu quả hoạt động của các quỹ, không trùng lặp nhiệm vụ của NSNN, tránh lãng phí, dàn trải và phân tán nguồn lực của nhà nước.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, nghiên cứu rút ngắn quy trình, thời gian quyết toán NSNN so với quy định hiện hành để có thể trình Quốc hội xem xét, phê chuẩn quyết toán NSNN năm hiện hành vào kỳ họp cuối năm tiếp theo, bảo đảm thực hiện tốt vai trò, ý nghĩa của công tác quyết toán.

- Có giải pháp để khắc phục những bất cập tồn tại trong quản lý điều hành ngân sách đã nêu trong báo cáo thẩm tra đặc biệt lưu ý đến việc cải cách chính sách thu để cơ cấu lại ngân sách; xác định phân cấp ngân sách phù hợp để tăng tính chủ động cho các địa phương nhưng phải đảm bảo vai trò chủ đạo của ngân sách trung ương; chấn chỉnh quản lý chi đầu tư từ lập, phân bổ, giao dự toán đến thực hiện và quyết toán; rà soát lại chính sách nếu bất cập cần kiến nghị sửa đổi để quản lý chặt chẽ, hiệu quả các khoản chuyển nguồn, kết dư ngân sách địa phương; tiếp tục tăng cường kiểm soát bội chi, nợ công ngoài việc khống chế trong giới hạn cho phép phải tính cả khả năng vay và khả năng trả nợ để giữ gìn tín nhiệm quốc gia và bảo đảm an ninh tài chính quốc gia.
- Đối với các vấn đề do Ủy ban Thường vụ Quốc hội và báo cáo thẩm tra đã nêu liên quan đến việc cần phải xác định rõ trách nhiệm dẫn đến các sai phạm, bất cập, hạn chế, đề nghị Chính phủ rà soát và xử lý theo quy định.

2. Về quyết toán NSNN năm 2019

Ủy ban TCNS đề nghị Quốc hội cho phép thống nhất với số liệu của Chính phủ, Kiểm toán Nhà nước bao gồm cả việc quyết toán 2 khoản chi đã nêu ở mục 6 phần II, đồng thời xem xét, quyết định điều chỉnh dự toán, phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2019 với số liệu cụ thể như sau:

- Điều chỉnh giảm dự toán chi thường xuyên tăng dự toán chi đầu tư phát triển năm 2019 của Bộ Tài chính 2.240,21 tỷ đồng.
- Phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2019: 

+ Tổng số thu cân đối NSNN là 2.139.639.446 triệu đồng;

+ Tổng số chi cân đối NSNN là 2.119.541.763 triệu đồng;

+ Bội chi NSNN là 161.490.730 triệu đồng, bằng 2,67% GDP.
Nguồn bù đắp bội chi NSTW gồm: vay trong nước 123.312.361 triệu đồng; vay ngoài nước 38.178.369 triệu đồng.

Trên đây là tóm tắt kết quả thẩm tra quyết toán ngân sách nhà nước năm 2019, Ủy ban Tài chính, Ngân sách trân trọng báo cáo Quốc hội.
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