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	QUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM



Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
          

Hà Nội, ngày 19 tháng 10 năm 2021


BÁO CÁO TÓM TẮT

Thẩm tra về tình hình thực hiện ngân sách nhà nước năm 2021, dự toán

 ngân sách nhà nước, phương án phân bổ ngân sách trung ương năm 2022 và Kế hoạch tài chính 3 năm 2022-2024

Kính gửi:  Các vị đại biểu Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã thẩm tra Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện NSNN năm 2021, dự toán NSNN, phương án phân bổ NSTW năm 2022 và kế hoạch tài chính 3 năm 2022-2024. Báo cáo đầy đủ đã được gửi đến các vị đại biểu Quốc hội. Ủy ban TCNS xin trình bày tóm tắt một số nội dung chính như sau: 

I. VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NSNN NĂM 2021 

Năm 2021 nền kinh tế nước ta tiếp tục chịu nhiều tác động tiêu cực do đại dịch COVID-19. Đảng, Quốc hội đã kịp thời ban hành nhiều chính sách quan trọng, trong đó có các chính sách tài chính nhằm bảo đảm an ninh tài chính quốc gia, hỗ trợ người dân, doanh nghiệp vượt qua đại dịch. Đặc biệt, việc ban hành Nghị quyết số 30/2021/QH15 của Quốc hội có ý nghĩa rất quan trọng, đã tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi trong việc khẩn trương xây dựng, ban hành các chính sách nhằm hỗ trợ người dân, doanh nghiệp. UBTVQH đã ban hành nhiều Nghị quyết thể hiện quyết tâm tập trung nguồn lực NSNN cho phòng chống dịch; nhiều cơ chế, chính sách về miễn, giảm thuế, phí, lệ phí, chi hỗ trợ trực tiếp người dân và doanh nghiệp vượt qua khó khăn, góp phần phục hồi sản xuất, kinh doanh, hỗ trợ đời sống nhân dân.  

Ủy ban TCNS nhận thấy, tình hình thực hiện dự toán NSNN 2021 nổi lên một số vấn đề cần lưu ý như sau:

1. Về thu NSNN năm 2021

(1) Tổng số thu cân đối NSNN ước vượt dự toán. Tuy nhiên, nhiều khoản thu quan trọng không đạt hoặc vượt thấp so với dự toán; nếu loại trừ các khoản tăng thu từ đất, tài nguyên thì số thu nội địa không đạt dự toán; cơ cấu thu chưa vững chắc. 
(2) Thu NSTW hụt khá lớn, khoảng 28-29 nghìn tỷ đã ảnh hưởng rất lớn đến việc triển khai nhiệm vụ của NSTW. Đặc biệt, thu từ bán vốn nhà nước tại doanh nghiệp trung ương đạt 2,5% dự toán. Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ báo cáo rõ nguyên nhân chủ quan để có giải pháp khắc phục trong các năm tiếp theo.

 2. Về chi NSNN năm 2021 

2.1. Chi cho công tác phòng, chống dịch COVID-19 và việc thực hiện Nghị quyết 30 của Quốc hội

2.1.1. Về chi cho công tác phòng, chống dịch COVID-19
Tính từ thời điểm dịch bùng phát đến nay, tổng số kinh phí đã cấp là 30,85 nghìn tỷ đồng. UBTVQH cũng đã kịp thời ban hành các Nghị quyết nhằm đáp ứng đầy đủ, kịp thời nguồn kinh phí cho phòng, chống dịch. Tuy nhiên, Ủy ban TCNS cho rằng, việc sử dụng nguồn NSNN chi cho phòng chống dịch có một số điểm cần lưu ý như sau:
(1) Về đánh giá hiệu quả: Cần tập trung đánh giá toàn diện hiệu quả chính sách đã thực hiện, chỉ rõ các kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân; tác động thực tế, tính lan tỏa của các chính sách. 
(2) Về mua, tiếp nhận và nhu cầu vắc-xin: Cần báo cáo cụ thể về: (i) Số vắc-xin được hỗ trợ, viện trợ; (ii) Dự kiến nhu cầu trong trường hợp dịch kéo dài; (iii) Công khai việc sử dụng Quỹ vắc-xin; (iv) Đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu, sản xuất vắc-xin trong nước, đi đôi với bảo đảm chất lượng, an toàn, đáp ứng kịp thời với các biến chủng COVID mới xuất hiện.  

(3) Về chi mua sắm vật tư, trang thiết bị phục vụ phòng, chống dịch: đề nghị làm rõ: (i) Tổng nguồn lực đã bố trí chi mua sắm; (ii) Kết quả việc sử dụng NSNN trong việc mua sắm vật tư, trang thiết bị, phương tiện phục vụ phòng, chống dịch; (iii) Khả năng đáp ứng tình hình hiện nay. 

2.1.2. Về việc thực hiện Nghị quyết 30 của Quốc hội

 Quốc hội đã thông qua Nghị quyết số 30/2021/QH15 với những điểm đổi mới nổi bật, chưa có tiền lệ, có ý nghĩa rất quan trọng trong việc tạo khuôn khổ pháp lý, cơ chế thông thoáng, thuận lợi, giúp Chính phủ chủ động, kịp thời thực hiện nhiệm vụ trong bối cảnh dịch COVID-19 diễn biến phức tạp. 

Theo quy định tại Nghị quyết thì Chính phủ thực hiện và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất. Vì vậy, mặc dù thời gian thực hiện chưa dài, song để có căn cứ tiếp tục triển khai, điều chỉnh kịp thời việc tổ chức thực hiện theo hướng bảo đảm tính hợp lý, đề nghị Chính phủ báo cáo Quốc hội việc thực hiện theo quy định.  

Đến thời điểm hiện nay, trong lĩnh vực tài chính, ngân sách thì UBTVQH đã kịp thời ban hành một số chính sách để tạo nguồn lực ứng phó kịp thời với đại dịch, bao gồm: (i) Nghị quyết số 393/NQ-UBTVQH15 về bổ sung dự phòng ngân sách trung ương số tiền 14.620 tỷ đồng thực hiện công tác phòng, chống dịch. (ii) Nghị quyết 03/2021/UBTVQH15 về hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch COVID-19 từ Quỹ bảo hiểm thất nghiệp. (iii) UBTVQH đang đôn đốc sớm trình một số giải pháp miễn, giảm thuế nhằm hỗ trợ doanh nghiệp, người dân chịu tác động của dịch COVID-19 (dự kiến hỗ trợ từ NSNN khoảng 21,3 nghìn tỷ đồng). (iv) Đã xem xét, cho ý kiến vào Tờ trình của Chính phủ trước khi trình Quốc hội quyết định tại kỳ họp thứ 2 về dự toán NSNN và phương án phân bổ NSTW năm 2022, trong đó có khoảng 10 nghìn tỷ đồng chi thường xuyên cho lĩnh vực y tế để phòng, chống dịch và dự kiến cho phép sử dụng nguồn cải cách tiền lương còn dư để phòng, chống dịch. 

Trên cơ sở các Nghị quyết của Quốc hội, UBTVQH, Chính phủ đã thực hiện chuyển nguồn 1.237 tỷ đồng kinh phí chi sự nghiệp y tế còn lại của năm 2020 cho công tác mua vắc xin năm 2021. 

2.2. Về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí

Ủy ban TCNS nhận thấy, công tác THTK, CLP vẫn còn tình trạng vi phạm định mức, tiêu chuẩn, chế độ. Chưa tuân thủ nghiêm các quy định hiện hành, còn xảy ra vi phạm trong đấu thầu mua sắm tài sản công. Việc vi phạm quy định pháp luật trong quản lý, sử dụng tài nguyên nước, khai thác khoáng sản, chặt phá rừng trái phép, cháy rừng còn xảy ra ở một số nơi. Việc xử lý các dự án yếu kém còn nhiều vướng mắc. 
2.3. Về các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách

Ủy ban TCNS nhận thấy, việc thực hiện rà soát các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách vẫn còn chậm (theo Báo cáo số 44/BC-CP của Chính phủ, đến nay mới giải thể, dừng hoạt động 4 quỹ), chưa mang tính tổng thể, số lượng quỹ còn khá lớn; một số quỹ hoạt động chưa hiệu quả, một số quỹ gần như không có hoạt động,... Việc duy trì nhiều Quỹ trùng lặp về nguồn thu, nhiệm vụ chi với NSNN là chưa bảo đảm quy định của Nghị quyết số 792/NQ-UBTVQH của UBTVQH. Đề nghị tăng cường quản lý, bảo đảm sử dụng đúng mục đích, hiệu quả, công khai, minh bạch. Đồng thời, đề nghị rà soát các Quỹ có số dư lớn nhưng nhiệm vụ chi chưa cần thiết, cấp bách, đã hết nhiệm vụ chi để điều chuyển về NSNN nhằm tăng cường nguồn lực cho kích thích, phục hồi tăng trưởng kinh tế trong thời gian tới.

2.4. Về chi thường xuyên

Ước cả năm vượt dự toán 2,2%, chủ yếu phát sinh các khoản chi cho phòng, chống dịch. Vì vậy, Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với báo cáo của Chính phủ, song đề nghị rút kinh nghiệm do vẫn còn tình trạng phân bổ chậm, phân bổ không đúng đối tượng ở một số bộ, ngành trung ương, đặc biệt là các CTMTQG dẫn đến phải điều chỉnh, cắt, giảm dự toán như thời gian vừa qua. 
Về chi thực hiện cải cách tiền lương: Ủy ban TCNS nhận thấy, mặc dù đề xuất của Chính phủ là cần thiết song đề nghị Chính phủ tính toán phương án cân đối; sớm báo cáo Quốc hội tổng thể về nguồn lực thực hiện cải cách tiền lương; lộ trình triển khai thực hiện. 

2.5. Chi đầu tư phát triển 

Ủy ban TCNS cho rằng, việc thực hiện Kế hoạch đầu tư công năm 2021 còn hạn chế sau: 

(1) Giải ngân từ đầu năm đến nay đạt thấp so với kế hoạch giao và thấp hơn so với cùng kỳ năm 2020. Đối với các CTMTQG, mặc dù đã được Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư, song tính đến thời điểm hiện tại, chưa phê duyệt cả 3 CTMTQG đã ảnh hưởng rất lớn đến mục tiêu hỗ trợ người nghèo, người yếu thế, những địa bàn khó khăn và làm ảnh hưởng đến tiến trình xây dựng nông thôn mới. 

 (2) Bố trí vốn đầu tư công trong một số trường hợp chưa đúng quy định; còn tình trạng nợ đọng XDCB và tiếp tục phát sinh nợ đọng XDCB trong năm 2020, một số khoản nợ thuộc nghĩa vụ của NSTW chưa được bố trí thanh toán. 

Ủy ban TCNS nhận thấy còn một số yếu tố chủ quan, đó là: việc lập, thẩm định, phân bổ Kế hoạch đầu tư công chưa sát với thực tế. Việc hoàn thiện thủ tục đầu tư, phân bổ và giao dự toán chậm so với yêu cầu. Ý thức chấp hành pháp luật, kỷ luật trong đầu tư công chưa cao. Một số dự án chuẩn bị đầu tư và phê duyệt chất lượng chưa cao, nhất là các dự án sử dụng vốn ODA. Sự phối hợp giữa các bộ, ngành, địa phương, đơn vị trong việc triển khai kế hoạch đầu tư công năm 2021 còn nhiều bất cập, chưa hiệu quả, chưa có giải pháp khắc phục.

3. Về cân đối và bội chi NSNN

Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với phương án của Chính phủ về dự kiến mức bội chi, nợ công, nghĩa vụ trả nợ trực tiếp của Chính phủ. Tuy nhiên, do còn nhiều nhiệm vụ chi phòng chống dịch dự kiến phát sinh lớn, tác động đến cân đối thu, chi NSNN, đề nghị Chính phủ có giải pháp bảo đảm cân đối NSNN, đồng thời trong những tháng cuối năm chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương bám sát tình hình, có phương án chủ động bố trí nguồn khi phát sinh nhiệm vụ.  

II. Về Dự toán NSNN năm 2022
1. Về dự toán thu NSNN: Để bảo đảm cân đối ngân sách vững chắc, Ủy ban TCNS đề nghị:

(1) Dự toán thu ngân sách nhà nước xây dựng theo dự kiến mức tăng trưởng kinh tế 6-6,5%, lạm phát khoảng 4% song dự kiến tốc độ tăng thu chỉ tăng 3,4% là chưa thực sự phù hợp. Ngoài ra, việc dự kiến tỷ lệ huy động vào NSNN khoảng 15,1%GDP thấp hơn so với mức bình quân theo Nghị quyết số 23/2021/QH15 của Quốc hội (không thấp hơn 16%GDP).


(2) Dự toán thu nội địa tăng 3,8%, nhưng để phấn đấu đưa số thu nội địa bình quân giai đoạn 2021-2025 khoảng 85-86% tổng thu NSNN theo Nghị quyết số 23/2021/QH15 thì còn khoảng cách khá lớn. Bên cạnh đó, cơ cấu thu nội địa còn có các khoản thu chứa đựng nhiều rủi ro như: thu xổ số kiến thiết, thu hồi vốn, thu cổ tức, lợi nhuận sau thuế và chênh lệch thu, chi của NHNN.

- Việc dự toán 3 khoản thu từ các khu vực sản xuất kinh doanh chưa tương xứng với tốc độ tăng trưởng kinh tế. Đặc biệt, đối với nguồn thu từ doanh nghiệp nhà nước chỉ tương đương với số thực hiện năm 2021 là mức dự kiến còn thấp.


- Dự toán thu tiền sử dụng đất năm 2022 chỉ bằng 96% so với thực hiện năm 2021 là chưa hợp lý. 

 (3) Về thu từ dầu thô: Trong điều kiện giá dầu thế giới tăng cao thì việc dự kiến sản lượng khai thác giảm so với ước thực hiện năm 2021 là chưa phù hợp. 


(4) Ngoài ra, trong dự toán thu NSNN năm 2022 cần tính đến số giảm thu do có thể tiếp tục thực hiện chính sách miễn, giảm, giãn thuế, phí, lệ phí trong trường hợp dịch bệnh còn ảnh hưởng tiêu cực đến sản xuất, kinh doanh.
2. Về dự toán chi NSNN
Ủy ban TCNS cơ bản thống nhất với phương án Chính phủ trình, đồng thời lưu ý một số vấn đề sau:

 (1) Về nguyên tắc chi: (i) thực hiện đúng Hiến pháp, Luật NSNN, các định mức chi đầu tư, chi thường xuyên; (ii) Ưu tiên nguồn lực cho phòng, chống dịch; (iii) Bố trí hợp lý, hiệu quả dự phòng ngân sách, dự trữ quốc gia; (iv) Bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả, công khai, đúng mục đích, tránh thất thoát, lãng phí; thực hiện chế độ báo cáo theo luật định; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát.

(2) Về cơ cấu chi: Ủy ban TCNS nhận thấy, tỷ trọng chi NSTW trong tổng chi NSNN chỉ chiếm xấp xỉ 47% là chưa đảm bảo vai trò chủ đạo của NSTW theo quy định của Hiến pháp. 
(3) Về chi thường xuyên: Dự toán chi thường xuyên chiếm 62,2% tổng chi NSNN, bảo đảm phù hợp với Nghị quyết số 23/2021/QH15 của Quốc hội. Tuy nhiên, đề nghị bố trí đủ cho các chính sách đối với người có công, người về hưu trước năm 1995, người gặp khó khăn... Ngoài ra, cần tiếp tục rà soát, cơ cấu lại một số khoản chi bảo đảm hợp lý; cắt, giảm những nhiệm vụ chi không cần thiết. 

(4) Về chi đầu tư: Dự kiến bố trí tăng 10,2% so với dự toán năm 2021. Số vốn đề nghị chuyển nguồn sang năm 2022 là khá lớn. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo tập trung giải ngân vốn đầu tư công. 
 (5) Về chi trả nợ: Đề nghị tiếp tục ưu tiên bố trí đủ chi trả nợ lãi theo đúng cam kết, bảo đảm hệ số tín nhiệm của Việt Nam trên trường quốc tế; cơ cấu lại hiệu quả hơn các khoản vay cả về kỳ hạn và lãi suất để giảm áp lực trả nợ gốc, góp phần giảm chi trả nợ lãi, giữ vững an ninh tài chính quốc gia.


3. Về bội chi NSNN: Ủy ban TCNS nhất trí với đề xuất của Chính phủ về bội chi NSNN.


4. Về gói kích thích, phục hồi nền kinh tế
Với tác động nghiêm trọng của dịch COVID-19 tới phát triển thì mục tiêu phục hồi kinh tế, tạo nguồn lực bảo đảm an sinh xã hội là nhiệm vụ cấp bách, quan trọng, đặc biệt trong bối cảnh GDP quý 3 giảm mạnh. Vì vậy, Ủy ban TCNS cho rằng, việc quyết tâm, chủ động, khẩn trương triển khai gói kích thích, phục hồi nền kinh tế, tạo đòn bẩy cho tăng trưởng là rất cần thiết.

Do đó cần nghiên cứu toàn diện, có phương án cân đối xây dựng gói kích thích kinh tế với quy mô đủ lớn để tạo hiệu ứng sâu rộng, tính lan tỏa cao, bảo đảm mục tiêu phục hồi nền kinh tế, an sinh xã hội. Đề nghị nghiên cứu, sử dụng đồng bộ chính sách tài khóa và chính sách tiền tệ; nghiên cứu, lựa chọn đối tượng phù hợp, cần thiết để bổ sung gói hỗ trợ cấp bù lãi suất; có chính sách thu phù hợp, tính đến việc miễn, giảm, giãn thuế, phí và lệ phí; cân nhắc giảm mức nộp BHXH, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; đào tạo và đào tạo lại lao động…

III. VỀ PHƯƠNG ÁN PHÂN BỔ NSTW NĂM 2022  

1. Về cơ cấu phân bổ

Ủy ban TCNS nhận thấy, trong một số năm gần đây, tỷ trọng chi đầu tư  nguồn NSTW trong tổng chi đầu tư phát triển nguồn NSNN có xu hướng giảm dần; mặc dù tổng chi ĐTPT năm 2022 tăng so với dự toán năm 2021 nhưng chi đầu tư nguồn NSTW trên tổng chi NSTW giảm so với dự toán năm 2021. Điều này thể hiện sự khó khăn của NSTW và chưa bảo đảm vai trò chủ đạo, khó thực hiện tốt các nhiệm vụ chi ĐTPT nguồn NSTW theo quy định của Luật NSNN.

2. Chi thường xuyên

Ủy ban TCNS cho rằng, trong điều kiện khó khăn hiện nay, việc cắt giảm các khoản chi thường xuyên không thực sự cần thiết như Chính phủ trình là hợp lý. Tuy nhiên, đề nghị cần ưu tiên bố trí đủ nguồn để thực hiện chính sách điều chỉnh lương hưu của người nghỉ hưu trước năm 1995, điều chỉnh chuẩn nghèo và bảo đảm các chính sách an sinh xã hội đã ban hành. 

 3. Chi đầu tư

 (1) Ủy ban TCNS đề nghị thanh toán dứt điểm nợ XDCB, tuân thủ nghiêm quy định của Luật Đầu tư công và Nghị quyết 973 của UBTVQH.
 (2) Về vốn đối ứng các dự án ODA: theo báo cáo của Kiểm toán nhà nước, thực tế thời gian qua, việc bố trí không đủ vốn đối ứng là khá phổ biến, song báo cáo chưa rõ số liệu cụ thể, mức độ đáp ứng nhu cầu. Đề nghị Chính phủ bổ sung nội dung này.

(3) Chính phủ dự kiến bố trí đủ theo nhu cầu cho dự án quan trọng quốc gia, các dự án đường bộ cao tốc, trọng điểm, dự án có tính liên kết vùng, đường ven biển. Đề nghị xây dựng kế hoạch theo đúng khả năng thực hiện. Đồng thời xác định thứ tự ưu tiên theo đúng quy định.

IV. Về kế hoạch tài chính - NSNN 3 năm 2022-2024


 Ủy ban TCNS nhận thấy, việc phương án xây dựng Kế hoạch tài chính - NSNN 3 năm nổi lên một số vấn đề sau:


(1) Kế hoạch tài chính - NSNN 3 năm dự kiến xây dựng trên kịch bản tăng trưởng kinh tế khá cao.


(2) Tỷ lệ điều tiết ngân sách: Chính phủ dự kiến xây dựng trên nền NSNN năm 2022 là chưa đủ căn cứ do năm 2023 sẽ điều chỉnh lại tỷ lệ điều tiết của thời kỳ ổn định mới theo quy định của Luật NSNN. 

V. VỀ MỘT SỐ KIẾN NGHỊ CỦA CHÍNH PHỦ ĐỐI VỚI QUỐC HỘI 


1. Về điều hành NSNN năm 2021

Chính phủ đề xuất: (1) Sử dụng nguồn cải cách tiền lương còn dư để chi phòng, chống dịch COVID-19; (2) Cho phép kéo dài kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2021 sang năm 2022; (3) Bổ sung dự toán thu, chi vốn viện trợ nước ngoài năm 2021 của tỉnh Quảng Nam.

Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với các đề xuất này. Tuy nhiên, đề nghị việc sử dụng nguồn cải cách tiền lương phải đảm bảo đúng mục đích, hiệu quả và có thời hạn sử dụng cụ thể. Đối với bổ sung dự toán thu, chi vốn viện trợ nước ngoài năm 2021 của tỉnh Quảng Nam, đề nghị Chính phủ chỉ đạo việc lập dự toán để bảo đảm tính chắc chắn, khả thi, hạn chế tối đa việc điều chỉnh dự toán. 

2. Về dự toán NSNN năm 2022

(1) Đối với đề xuất về cải cách tiền lương, Ủy ban TCNS nhận thấy, căn cứ tình hình dịch bệnh hiện nay, việc thực hiện cải cách tiền lương từ 01/7/2022 là khó khả thi. Theo đó, nhất trí với phương án Chính phủ trình. Để có điều kiện cho việc triển khai trong những năm tiếp theo, đề nghị Chính phủ tính toán, chú trọng hơn nữa việc cân đối nguồn lực để bảo đảm thực hiện Nghị quyết 27, góp phần bảo đảm đời sống người hưởng lương, nhất là đối tượng có mức lương thấp. 

(2) Đối với đề xuất về tỷ lệ điều tiết, đề nghị tiếp tục bám sát tình hình thực tế, trên cơ sở đó, xây dựng phương án tỷ lệ điều tiết phù hợp, báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định. Ngoài ra, để bảo đảm hỗ trợ nguồn lực cho phục hồi và phát triển kinh tế của một số địa phương có tỷ lệ điều tiết về NSTW chịu ảnh hưởng nặng nề do tác động của đại dịch COVID-19, đề nghị Chính phủ điều chỉnh tỷ lệ điều tiết trong năm 2022 ở mức hợp lý. 

VI. VỀ NỘI DUNG CÁC ĐẠI BIỂU THẢO LUẬN 

1. Đánh giá tình hình thu, chi NSNN; những vấn đề nổi lên trong quản lý thu, chi NSNN năm 2021; c hi cho công tác phòng chống dịch.

2. Tổng thu, tổng chi, cơ cấu thu, chi NSNN và mức bội chi NSNN năm 2022; giải pháp kích thích phục hồi nền kinh tế; các kiến nghị của Chính phủ.

3. Các nguyên tắc, cơ cấu, phương án phân bổ chi thường xuyên, chi đầu tư phát triển của NSTW năm 2022.

4.  Đánh giá việc xây dựng Kế hoạch tài chính 3 năm 2022-2024.

Trên đây là tóm tắt Báo cáo thẩm tra của Ủy ban TCNS. Ủy ban TCNS trân trọng báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định.
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