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BÁO CÁO  

Một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV
(Tài liệu phục vụ phiên họp thứ 10 của UBTVQH)


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp thứ 5 (tháng 11-2021), dự kiến nội dung kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV đã được gửi xin ý kiến Chính phủ, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội, Kiểm toán Nhà nước, các Ban thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Đến nay, Tổng Thư ký Quốc hội đã nhận được 17/17 ý kiến góp ý của các cơ quan. Các ý kiến cơ bản nhất trí với dự kiến nội dung; một số ý kiến đề nghị các vấn đề cụ thể. Tổng Thư ký Quốc hội xin tiếp tục báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 3 như sau:
1. Về hình thức họp: Do tình hình dịch bệnh COVID-19 đang từng bước được kiểm soát trên phạm vi cả nước, nên đề nghị Quốc hội họp tập trung tại Nhà Quốc hội; tuy nhiên vẫn có dự phòng phương án họp trực tuyến trong trường hợp cần thiết.

2. Về dự kiến chương trình kỳ họp
2.1. Chính phủ đề nghị:
* Lùi thời hạn trình dự án Luật Đất đai (sửa đổi) (do trong quá trình xây dựng dự án Luật này đã phát sinh một số vấn đề mới cần có thêm thời gian để nghiên cứu kỹ lưỡng): Tổng Thư ký Quốc hội kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo hướng xin tiếp thu đề nghị của Chính phủ, rút dự án Luật này ra khỏi dự kiến Chương trình kỳ họp thứ 3.
* Bổ sung các nội dung sau:

(1) Trình Quốc hội xem xét, thông qua: Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công an nhân dân; Nghị quyết về kéo dài thời hạn áp dụng Nghị quyết số 42/2017/QH14 về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng; Nghị quyết về thí điểm một số cơ chế chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa. 

(2) Trình Quốc hội cho ý kiến 03 dự án: Luật Đường bộ; Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ; Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự tại cơ sở.

(3) Trình Quốc hội xem xét, quyết định chủ trương đầu tư 05 dự án: Vành đai 4 vùng Thủ đô Hà Nội; Vành đai 3 Thành phố Hồ Chí Minh; Đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng; Đường bộ cao tốc Khánh Hòa - Buôn Ma Thuột; Đường bộ cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu.
Về các nội dung Chính phủ đề nghị bổ sung, Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo như sau:
- Đối với 03 dự án Luật Đường bộ; Luật Trật tự, an toàn giao thông đường bộ; Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự tại cơ sở: Tại văn bản số 4181/TTKQH-PL ngày 8/4/2022, Tổng Thư ký Quốc hội đã thông báo ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, đề nghị Chính phủ chỉ đạo các cơ quan có liên quan báo cáo xin ý kiến Bộ Chính trị về 03 dự án luật này; khẩn trương chuẩn bị hồ sơ đề nghị xây dựng 03 luật để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến, báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định việc bổ sung các dự án luật vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
- Đối với Nghị quyết về kéo dài thời hạn áp dụng Nghị quyết số 42/2017/QH14 về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng: Tại phiên họp sáng ngày 14/4/2022, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã thống nhất không ban hành Nghị quyết riêng về nội dung này, mà đưa vào Nghị quyết chung của kỳ họp thứ 3.
- Đối với Nghị quyết về cơ chế chính sách đặc thù, phát triển tỉnh Khánh Hòa: Hiện nay, nội dung này đã được bố trí trong dự kiến Chương trình kỳ họp. Tuy nhiên, chiều ngày 21/4/2022, Ủy ban Thường vụ Quốc hội mới xem xét nội dung này. Căn cứ kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, nếu hồ sơ đủ điều kiện sẽ trình Quốc hội xem xét, quyết định tại kỳ họp thứ 3.
- Đối với dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Công an nhân dân: Tại văn bản số 21/TTKQH-PL-m ngày 17/3/2022, Tổng Thư ký Quốc hội đã thông báo ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc quyết định chưa xem xét việc bổ sung dự án Luật này vào Chương trình năm 2022 để Chính phủ và các cơ quan hữu quan tiếp tục nghiên cứu, chuẩn bị trình Quốc hội vào thời điểm thích hợp.
- Đối với 05 dự án công trình quan trọng quốc gia, trong đó 02 dự án: Vành đai 4 vùng Thủ đô Hà Nội và Vành đai 3 Thành phố Hồ Chí Minh đã được Bộ Chính trị cho ý kiến (hiện dự kiến chương trình đã bố trí 02 nội dung này); hồ sơ tài liệu của 05 dự án đã được Chính phủ gửi đến Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Sau khi các cơ quan của Quốc hội thẩm tra, Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ xem xét, nếu đủ điều kiện thì sẽ trình Quốc hội tại kỳ họp thứ 3. 
2.2. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Quốc hội tại cuộc làm việc chiều ngày 13/4/2022, đề nghị rút Đề án tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát của Quốc hội ra khỏi dự kiến Chương trình kỳ họp thứ 3 do việc xây dựng Đề án này để triển khai chương trình hành động của Đảng đoàn Quốc hội, trong quá trình nghiên cứu xây dựng Đề án có đề xuất một số vấn đề không thuộc phạm vi Quốc hội quyết định. Do đó, Đề án này sẽ được trình Đảng đoàn Quốc hội xem xét, cho ý kiến để lãnh đạo tổ chức thực hiện theo hướng, nội dung nào thuộc thẩm quyền của Quốc hội sẽ trình Quốc hội xem xét, quyết định; nội dung nào thuộc thẩm quyền của Ủy ban Thường vụ Quốc hội sẽ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
2.3. Đối với việc xem xét Báo cáo về tổng kết, đánh giá tổng thể tình hình thực hiện Nghị quyết số 66/2013/QH13 về điều chỉnh một số nội dung và giải pháp nhằm tiếp tục thực hiện có hiệu quả chủ trương đầu tư xây dựng đường Hồ Chí Minh theo Nghị quyết số 38/2004/QH11 đến năm 2020-2021 và kế hoạch triển khai dự án đường Hồ Chí Minh giai đoạn tiếp theo.
Tại phiên họp thứ 9, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về Báo cáo này, trong đó có một số đoạn tuyến của Dự án chưa được hoàn thành để nối thông toàn tuyến do trong quá trình triển khai thực hiện Dự án còn có những hạn chế, bất cập và khó khăn, vướng mắc; đồng thời, đề nghị Chính phủ khẩn trương hoàn thiện hồ sơ tài liệu, trong đó cần báo cáo rõ phương án trình Quốc hội xem xét, quyết định để hoàn thành Dự án đường Hồ Chí Minh (hiện dự kiến Chương trình kỳ họp mới thể hiện Quốc hội sẽ xem xét, thảo luận Báo cáo này).
2.4. Về các báo cáo gửi đại biểu tự nghiên cứu
* Chính phủ đề nghị gộp nội dung 02 Báo cáo của Chính phủ về “Tình hình ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế” và “Tình hình ký kết và thực hiện điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế năm 2021” thành 01 Báo cáo với các nội dung về “Tình hình ký kết và thực hiện điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế năm 2021”.
- Thường trực Ủy ban Xã hội đề nghị chuyển Báo cáo về tình hình thực hiện chính sách, chế độ bảo hiểm xã hội, quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm xã hội năm 2021 sang kỳ họp thứ 4 để đảm bảo số liệu trong báo cáo được cập nhật đầy đủ.
- Kiểm toán nhà nước đề nghị chuyển Báo cáo về kết quả kiểm toán Quỹ bảo hiểm y tế sang kỳ họp thứ 4 cho phù hợp (do theo kế hoạch kiểm toán năm 2022 đã báo cáo Quốc hội, Kiểm toán nhà nước sẽ thực hiện nhiệm vụ kiểm toán chuyên đề “quản lý và sử dụng Quỹ bảo hiểm y tế năm 2021” trong năm 2022).
Tổng Thư ký Quốc hội đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho tiếp thu các đề nghị nêu trên.
* Tòa án nhân dân tối cao đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét không đưa Báo cáo về kết quả giám sát việc thực hiện tiếp công dân, việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân vào danh mục báo cáo gửi đại biểu Quốc hội tự nghiên cứu tại kỳ họp này, vì theo quy định tại Kế hoạch số 76/KH-ĐGS ngày 24/10/2021, Đoàn giám sát chuyên đề “Việc thực hiện pháp luật về tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo” sẽ báo cáo Quốc hội kết quả giám sát tại kỳ họp thứ 4.
Về vấn đề này, Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo như sau: Chuyên đề giám sát “Việc thực hiện pháp luật về tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo” có thời gian thực hiện trong giai đoạn từ 01/7/2016 đến 01/7/2021. Báo cáo về kết quả giám sát việc thực hiện tiếp công dân, việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân được thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 42/2021/QH15 về kỳ họp thứ 2, Quốc hội khóa XV, trong khi đó, yêu cầu Tòa án nhân dân tối cao có trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện các kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại 02 Báo cáo trình tại kỳ họp thứ 2: (1) Kết quả giám sát việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 11, Quốc hội khóa XIV; (2) Kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân gửi đến Quốc hội năm 2021. Do đó, đề nghị cho được giữ như dự kiến.
2.5. Về dự kiến chương trình chi tiết
Dự kiến chương trình chi tiết kỳ họp được bố trí trên cơ sở tiếp tục phát huy những cải tiến đã được áp dụng hiệu quả tại các kỳ họp trước, trong đó đề nghị bố trí xen kẽ việc trình bày các tờ trình, báo cáo với việc thảo luận một số luật, nghị quyết trình Quốc hội xem xét, thông qua; bố trí khoảng cách hợp lý giữa phiên thảo luận ở tổ, hội trường; không bố trí Quốc hội làm việc ngày thứ bảy, chủ nhật để có thời gian cho các cơ quan có thời gian tổng hợp, giải trình ý kiến thảo luận và tiếp thu, chỉnh lý, hoàn thiện các dự án, dự thảo trước khi trình Quốc hội biểu quyết thông qua.
Như vậy, dự kiến tổng thời gian làm việc của Quốc hội là 20 ngày. Quốc hội sẽ họp phiên trù bị và khai mạc vào thứ Hai, ngày 23-5, dự kiến bế mạc vào thứ Sáu, ngày 17-6-2022 và dự phòng ngày 18-6-2022 (xin xem dự kiến Chương trình chi tiết gửi kèm theo).

3. Tình hình chuẩn bị
3.1. Về chuẩn bị nội dung
Công tác chuẩn bị nội dung kỳ họp đã và đang được các cơ quan hữu quan tích cực, khẩn trương, đẩy nhanh tiến độ, bảo đảm chất lượng, tiến độ, kịp phục vụ kỳ họp. Ngay sau khi kết thúc Kỳ họp thứ 2, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan chủ trì thẩm tra phối hợp với cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan khẩn trương tổng hợp, nghiêm túc giải trình, tiếp thu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội; tổ chức Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách, tổ chức nhiều cuộc khảo sát thực tế, hội thảo, tọa đàm lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp, tham vấn ý kiến của các chuyên gia, nhà khoa học, nhà quản lý để có thêm thông tin, cơ sở lý luận và thực tiễn phục vụ việc thẩm tra, tiếp thu, chỉnh lý các dự thảo luật… bảo đảm chất lượng các nội dung trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội.
Dự kiến sau phiên họp này, phần lớn các nội dung trình Quốc hội
 đều được Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến. Các nội dung liên quan đến kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước, báo cáo về kiến nghị của cử tri… sẽ được Ủy ban Thường vụ Quốc hội tiếp tục cho ý kiến tại phiên họp tháng 5-2022 để kịp thời phục vụ cho kỳ họp.
Đề nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội chỉ đạo các cơ quan ngay sau phiên họp này tiếp tục khẩn trương hoàn thiện các nội dung để sớm gửi tài liệu đến các vị đại biểu Quốc hội theo đúng quy định của pháp luật.
3.2. Về các điều kiện bảo đảm
Trong thời gian qua, Tổng Thư ký Quốc hội, Văn phòng Quốc hội đã tăng cường công tác chỉ đạo, chủ động phối hợp với cơ quan hữu quan, tích cực triển khai rà soát, hoàn thiện để nâng cao hơn nữa chất lượng công tác phục vụ kỳ họp. Trong đó, chú trọng nâng cao chất lượng việc tập hợp, tổng hợp ý kiến đại biểu Quốc hội thảo luận ở tổ và hội trường; phối hợp, chuẩn bị kỹ công tác về thông tin, tài liệu, tuyên truyền, báo chí, các điều kiện về cơ sở vật chất, kỹ thuật, nhất là hệ thống kỹ thuật, âm thanh, bảo đảm an ninh, an toàn, lễ tân, hậu cần, phòng, chống dịch bệnh, ăn, ở, đi lại của đại biểu và các công tác bảo đảm khác... nhằm phục vụ tốt cho kỳ họp. Hiện nay, Văn phòng đang triển khai xây dựng Đề án tổng thể tổ chức công tác thông tin, báo chí tuyên truyền; công tác phục vụ tổ chức kỳ họp thứ 3; lên các phương án bố trí địa điểm ăn nghỉ phục vụ các Đoàn đại biểu Quốc hội; phối hợp với Bộ Y tế bảo đảm các yêu cầu về phòng, chống dịch trong thời gian diễn ra kỳ họp...
Trên đây là một số vấn đề về việc chuẩn bị kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XV,  Tổng Thư ký Quốc hội xin báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến chỉ đạo. Căn cứ kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại phiên họp này, dự kiến chương trình kỳ họp sẽ được chỉnh lý và gửi xin ý kiến các vị đại biểu Quốc hội (cùng công văn triệu tập kỳ họp) để tiếp tục hoàn thiện, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho ý kiến lần cuối tại phiên họp tháng 5-2022.
	Nơi nhận:
- Như  trên;

- TT HĐDT, các UB của QH;

- Các Ban, Viện  của UBTVQH;

- Lãnh đạo VPQH;

- Các Vụ, đơn vị VPQH;

- Lưu HC, TH.          
E-pas: 28766
	TỔNG THƯ KÝ
(Đã ký)
Bùi Văn Cường


� Các dự án, dự thảo: Luật Cảnh sát cơ động; Luật Điện ảnh (sửa đổi); Luật Kinh doanh bảo hiểm (sửa đổi); Luật Thi đua, khen thưởng (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ; Nghị quyết về thí điểm mô hình tổ chức hoạt động, hướng nghiệp, dạy nghề cho phạm nhân ngoài trại giam; Luật Dầu khí (sửa đổi); Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi); Luật Thanh tra (sửa đổi); Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tần số vô tuyến điện; Nghị quyết về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023; Đề án về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả kỳ họp Quốc hội; Nghị quyết về ban hành Nội quy kỳ họp Quốc hội (sửa đổi); Báo cáo về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Giám sát chuyên đề;…
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