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	[bookmark: _GoBack]Hà Nội, ngày 13 tháng 5 năm 2024


BÁO CÁO TÓM TẮT 
[bookmark: loai_1_name]Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 119/2020/QH14 
ngày 19/6/2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền 
đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng

Chính phủ đã có Tờ trình số 188/TTr-CP ngày 26 tháng 4 năm 2024 báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội về Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng (sau đây gọi là dự thảo Nghị quyết). Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin báo cáo một số nội dung tóm tắt của dự thảo Nghị quyết như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết 
Thứ nhất về cơ sở chính trị, Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24 tháng 1 năm 2019 của Bộ Chính trị đã đồng ý chủ trương cần có cơ chế, chính sách đặc thù để xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng, tạo động lực cho phát triển khu vực miền Trung - Tây Nguyên và cả nước.
Thứ hai về cơ sở pháp lý, Nghị quyết số 110/2023/QH15 ngày 29/11/2023 của Quốc hội đã giao Chính phủ nghiên cứu, trình Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 119/2020/QH14 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng.
Thứ ba về thực tiễn, qua 03 năm thực hiện Nghị quyết số 119/2020/QH14 của Quốc hội, thành phố Đà Nẵng đã đạt được một số kết quả nổi bật về hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy hành chính nhà nước và đẩy mạnh cơ chế phân cấp, ủy quyền từ chính quyền thành phố cho chính quyền quận, phường. Tuy nhiên, Thành phố còn gặp một số khó khăn, vướng mắc về cơ cấu tổ chức, cơ chế tài chính của UBND quận, phường; về liên thông cán bộ và biên chế công chức phường; về thẩm quyền của Hội đồng nhân dân (HĐND) quận, phường. Nghị quyết số 119/2020/QH14 đang chủ yếu tập trung vào thí điểm mô hình chính quyền đô thị, còn thiếu các cơ chế, chính sách đặc thù mang tính vượt trội, đột phá, có tính động lực, lan tỏa. 
2. Mục đích xây dựng dự thảo Nghị quyết
Xây dựng các cơ chế, chính sách đặc thù, vượt trội nhằm phát huy tính ưu việt, khắc phục những khó khăn, vướng mắc, bất cập của mô hình chính quyền đô thị tại Nghị quyết số 119/2020/QH14 và tạo cơ sở pháp lý để phát huy tiềm năng, lợi thế, tạo đột phá, giải quyết các điểm nghẽn, nút thắt về phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố, góp phần xây dựng và phát triển thành phố Đà Nẵng như mục tiêu đã đặt ra tại các Nghị quyết của Bộ Chính trị và của Quốc hội nêu trên.
3. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị quyết: Nghị quyết được xây dựng trên 03 quan điểm sau đây: 
(1) Bảo đảm quán triệt, tuân thủ các quy định của Hiến pháp 2013, phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển tại Nghị quyết số 43-NQ/TW, Nghị quyết số 26-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 81/2023/QH15 của Quốc hội; 
[bookmark: _Hlk161065511](2) Các cơ chế, chính sách thuộc thẩm quyền của Quốc hội, khác với các quy định của luật hiện hành hoặc chưa có luật điều chỉnh. Cho phép tiếp tục thực hiện mô hình chính quyền đô thị và tiếp tục thực hiện các cơ chế, chính sách đã đạt kết quả tại Nghị quyết số 119/2020/QH14; bổ sung các cơ chế, chính sách phù hợp đang được thí điểm tại một số địa phương. Việc xây dựng cơ chế, chính sách không phải chỉ riêng cho Thành phố mà còn tạo điều kiện cho Thành phố phát huy vai trò là đầu tàu, dẫn dắt phát triển kinh tế của vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Trung Bộ.
(3) Thực hiện phân cấp, ủy quyền tối đa cho Thành phố nhằm tạo sự chủ động, sáng tạo, tăng tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của Thành phố; đồng thời bảo đảm nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Quốc hội, Chính phủ, HĐND các cấp của Thành phố và có cơ chế kiểm soát quyền lực, thực hiện công khai minh bạch và trách nhiệm giải trình.
4. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết 
Dự thảo Nghị quyết đã được các bộ, ngành góp ý 03 lần; cơ quan soạn thảo đã tổ chức 04 cuộc họp Ban soạn thảo, Tổ biên tập lấy ý kiến góp ý vào dự thảo Nghị quyết của Quốc hội theo đúng trình tự, thủ tục của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
5. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội quy định 02 nhóm cơ chế, chính sách đặc thù với 30 cơ chế, chính sách cụ thể:
[bookmark: _Toc159929066]5.1. Các chính sách về tổ chức mô hình chính quyền đô thị tại thành phố Đà Nẵng (09 chính sách)
Trong 09 chính sách nói trên có 07 chính sách hoàn toàn tương tự các địa phương khác đã được Quốc hội cho phép thực hiện tại các Nghị quyết đặc thù và 02 chính sách đề xuất mới.
5.1.1. Về 07 chính sách hoàn toàn tương tự các địa phương khác 
Đây là các chính sách đã được Quốc hội cho phép áp dụng tại Thành phố Hồ Chí Minh và Thành phố Hà Nội, cụ thể: (1) Quy định thẩm quyền HĐND Thành phố quyết định số lượng cán bộ, công chức làm việc tại phường, xã; (2) Quy định cơ cấu Thường trực HĐND và các Ban của HĐND Thành phố; (3) Giao thẩm quyền UBND Thành phố quyết định thành lập, tổ chức lại, giải thể, đổi tên, quy định chức năng nhiệm vụ các cơ quan chuyên môn thuộc UBND quận; (4) Bổ sung chức danh Trưởng công an quận, Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự quận đối với cơ cấu UBND quận; (5) Bổ sung chức danh Trưởng công an phường đối với cơ cấu UBND phường; (6) Thống nhất quy định cán bộ, công chức làm việc tại phường thuộc biên chế cán bộ, công chức cấp huyện; (7) Thành lập Sở An toàn thực phẩm.
5.1.2. Về 02 chính sách đề xuất mới
Chính sách 1: Quy định thẩm quyền của cơ quan liên quan để thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn do HĐND quận, HĐND phường thực hiện theo quy định của pháp luật (khoản 4 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). 
Chính sách 2: Quy định HĐND thành phố bãi bỏ văn bản của HĐND quận và phường ban hành trước ngày 01/7/2021 để bảo đảm tính đồng bộ thống nhất quy định thẩm quyền bãi bỏ văn bản của HĐND quận, phường ban hành trước ngày 01/7/2021 để triển khai thực hiện (khoản 18 Điều 1 dự thảo Nghị quyết).
[bookmark: _Hlk165883892][bookmark: _Hlk165883635]5.2. Các chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng đề xuất thực hiện thí điểm (21 chính sách)
[bookmark: _Hlk165883925]Trong 21 chính sách nói trên có 06 chính sách hoàn toàn tương tự các tỉnh, Thành phố đã được Quốc hội cho phép thực hiện tại các Nghị quyết đặc thù, 10 chính sách tương tự có điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với thực tiễn của Thành phố và 05 chính sách đề xuất mới.
5.2.1. Về 06 chính sách hoàn toàn tương tự các địa phương khác 
Đây là các chính sách đã được Quốc hội cho phép áp dụng tại Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, Nghị quyết số 55/2022/QH15 của Khánh Hòa, Nghị quyết số 35/2021/QH15 của Hải Phòng và Nghị quyết số 45/2022/QH15 của Cần Thơ, cụ thể: (1) Phân cấp cho UBND Thành phố thực hiện phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch đô thị, điều chỉnh cục bộ quy hoạch xây dựng khu chức năng; (2) Tách dự án bồi thường, hỗ trợ tái định cư, giải phóng mặt bằng ra khỏi dự án đầu tư công nhóm B thuộc lĩnh vực giao thông; (3) Dư nợ vay không vượt quá 60% số thu ngân sách Thành phố được hưởng theo phân cấp; (4) Thí điểm cơ chế tài chính theo các cơ chế trao đổi, bù trừ tín chỉ các-bon; (5) Cơ chế bố trí ngân sách Thành phố để chi thu nhập tăng thêm cho cán bộ, công chức, viên chức do Thành phố quản lý; (6) Quyết định mức thu nhập cho các chuyên gia, nhà khoa học, người có tài năng của Thành phố. 
5.2.2. Về 10 chính sách tương tự đã được Quốc hội cho phép áp dụng tại các địa phương khác, có điều chỉnh, mở rộng đề xuất thêm để phù hợp với thành phố Đà Nẵng
Chính sách 1: Quy định các cơ chế chính sách đầu tư các dự án theo phương thức đối tác công tư (PPP) trong lĩnh vực thể thao và văn hóa, đầu tư xây dựng kinh doanh hạ tầng chợ (điểm 2 khoản 10 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự như Nghị quyết 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung đầu tư xây dựng kinh doanh hạ tầng chợ và quy mô tổng mức đầu tư tối thiểu của dự án PPP trong lĩnh vực này không thấp hơn 100 tỷ đồng. 
Chính sách 2: Dự toán chi ngân sách của UBND quận thuộc thành phố Đà Nẵng, dự toán chi ngân sách của UBND phường thuộc UBND quận được bố trí khoản chưa phân bổ từ 2% đến 4% tổng chi ngân sách quận, ngân sách phường để thực hiện chi phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, sự cố, thảm họa, cứu đói, nhiệm vụ quan trọng về quốc phòng, an ninh và nhiệm vụ cần thiết khác mà chưa được dự toán (điểm 6 khoản 11 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung thêm ngân sách phường.
Chính sách 3: UBND thành phố Đà Nẵng được thí điểm cho phép đầu tư và cấp giấy phép xây dựng có thời hạn các công trình công cộng bao gồm nhà để xe, bãi để xe, nhà vệ sinh công cộng trên đất do nhà nước quản lý (điểm 1 khoản 13 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung nội dung: UBND thành phố xây dựng, trình Hội đồng nhân dân thành phố thông qua và ban hành các quy định liên quan đến đất đai, đầu tư và xây dựng để triển khai thực hiện cơ chế đặc thù nêu trên trong thực tế.
Chính sách 4: Ban Quản lý Khu công nghệ cao và các khu công nghiệp Thành phố có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt, phê duyệt điều chỉnh các nhiệm vụ và đồ án quy hoạch chi tiết trong phạm vi khu công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung, khu công nghiệp; thẩm định, phê duyệt kết quả thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường thuộc thẩm quyền của UBND Thành phố; cấp, cấp đổi, cấp lại, điều chỉnh, thu hồi giấy phép môi trường thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân Thành phố, UBND các quận, huyện trong phạm vi khu công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung, khu công nghiệp (điểm 2 khoản 13 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung khu công nghệ thông tin tập trung.
Chính sách 5: UBND thành phố được thí điểm thực hiện chuẩn bị thu hồi đất (công tác điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm, xác minh nguồn gốc thu hồi đất, tài sản gắn liền với đất) trước khi ban hành thông báo thu hồi đất (điểm 4 khoản 13 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 55/2022/QH15 của Khánh Hòa; Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất quy mô diện tích thu hồi đất thấp hơn Hồ Chí Minh; bổ sung đối tượng khu công nghệ thông tin tập trung, khu thương mại tự do, trung tâm logistics vào trình tự, thủ tục chuẩn bị thu hồi đất cho phù hợp với điều kiện thực tế của Đà Nẵng.
Chính sách 6: Quy định cơ chế khuyến khích đối với các dự án xử lý chất thải rắn (điểm 5 khoản 13 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất đối với Nhà đầu tư đang thực hiện dự án xử lý chất thải rắn sinh hoạt tự nguyện chuyển đổi toàn bộ công nghệ của dự án sang xử lý chất thải rắn sinh hoạt có thu hồi năng lượng được UBND Thành phố xem xét, quyết định theo hình thức đặt hàng khối lượng chất thải rắn sinh hoạt.
Chính sách 7: Về thí điểm các chính sách ưu đãi về miễn thuế thu nhập doanh nghiệp và miễn thuế thu nhập cá nhân, tổ chức, chuyên gia, nhà khoa học, người có tài năng đặc biệt, cá nhân đối với hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo (điểm 2 khoản 15 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung đối tượng áp dụng trong lĩnh vực vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo. 
Chính sách 8: Cho phép các Khu công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung, Trung tâm Hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, không gian đổi mới sáng tạo trên địa bàn Thành phố được thử nghiệm có kiểm soát các giải pháp công nghệ mới trong phạm vi khu công nghệ cao, khu công nghệ thông tin tập trung, Trung tâm Hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, không gian đổi mới sáng tạo do ngân sách Thành phố đầu tư (tiết d điểm 2 khoản 15 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung không gian đổi mới sáng tạo do ngân sách Thành phố đầu tư để phù hợp với điều kiện thực tiễn của Thành phố. 
Chính sách 9: Hỗ trợ từ nguồn ngân sách Thành phố chi phí phát triển dự án khởi nghiệp sáng tạo bao gồm: chi phí tổ chức hoạt động tuyển chọn dự án; chi phí thuê chuyên gia; tiền công lao động trực tiếp; dịch vụ hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; chi phí sử dụng cơ sở kỹ thuật, cơ sở ươm tạo, khu làm việc chung; chi phí ươm tạo, nghiên cứu phát triển, hoàn thiện công nghệ, sản xuất thử nghiệm sản phẩm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (tiết đ điểm 2 khoản 15 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung nguồn hỗ trợ ghi chung là ngân sách thành phố, khác với Thành phố Hồ Chí Minh ghi nguồn hỗ trợ là nguồn chi thường xuyên nhằm đảm bảo sự linh hoạt trong quá trình triển khai các hoạt động hỗ trợ.
Chính sách 10: Thu hút nhà đầu tư chiến lược vào Thành phố (khoản 14 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). Chính sách này tương tự Nghị quyết số 98/2023/QH15 của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó Đà Nẵng đề xuất bổ sung lĩnh vực, ngành nghề, dự án cho phù hợp với tình hình thực tiễn thu hút đầu tư và định hướng chiến lược của thành phố.  
5.2.3. Đối với 05 chính sách đề xuất mới theo thực tế của thành phố
Chính sách 1: Thí điểm thành lập Khu thương mại tự do Đà Nẵng (khoản 12 Điều 1 dự thảo Nghị quyết).
Pháp luật hiện hành của Việt Nam chưa có quy định về việc thành lập, hoạt động đối với Khu thương mại tự do, trong khi đó đây là mô hình kinh tế phổ biến và rất được chú trọng trên thế giới để thúc đẩy thương mại quốc tế và thu hút FDI, nhiều nước đã thành công với mô hình này như Trung Quốc, EU, Singapore, Hàn Quốc... Trên cơ sở nghiên cứu một số mô hình khu thương mại tự do thành công trên thế giới và kết hợp hài hòa với các mô hình kinh tế tương đồng đã có sẵn khung cơ chế, chính sách trong hệ thống pháp luật Việt Nam, dự thảo Nghị quyết quy định thí điểm thành lập Khu thương mại tự do Đà Nẵng gắn với Cảng biển Liên Chiểu để thực hiện thí điểm các cơ chế, chính sách nhằm mục tiêu thu hút đầu tư. 
Khu thương mại tự do Đà Nẵng là khu chức năng, có ranh giới địa lý xác định, do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập. Chủ trương đầu tư các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng các khu chức năng được phân cấp cho UBND Thành phố. Cơ chế chính sách ưu đãi đầu tư về thuế thu nhập doanh nghiệp, miễn giảm tiền thuê đất và các ưu đãi khác tại Khu thương mại tự do Đà Nẵng được áp dụng như Khu kinh tế. Các doanh nghiệp trong Khu thương mại tự do được áp dụng chế độ ưu tiên về thủ tục hải quan. Ban quản lý Khu công nghệ cao và Khu công nghiệp Đà Nẵng thực hiện chức năng quản lý nhà nước về Khu thương mại tự do Đà Nẵng có thẩm quyền thực hiện quản lý theo cơ chế “một cửa, tại chỗ”, trên các lĩnh vực.
Chính sách 2: Thành phố được thực hiện thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng đối với dự án trung tâm logistics (điểm 3 khoản 13 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). 
Chính sách 3: Phát triển lĩnh vực vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo (điểm 4 khoản 15 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). 
Dự thảo Nghị quyết quy định 04 nhóm chính sách: (1) Đầu tư, nâng cấp, mở rộng, phát triển và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng thông tin từ nguồn ngân sách Thành phố phục vụ thu hút, phát triển vi mạch, bán dẫn và trí tuệ nhân tạo; (2) Cho thuê trực tiếp tài sản kết cấu hạ tầng thông tin không thông qua đấu giá cho đối tác chiến lược thuộc lĩnh vực vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo. Được phép chỉ định thầu, mua sắm các trang thiết bị đặc thù từ đối tác chiến lược thuộc lĩnh vực vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo; Chính sách ưu đãi, nội dung và mức hỗ trợ, đối tượng hỗ trợ, quy trình, thủ tục hỗ trợ sử dụng tài sản kết cấu hạ tầng thông tin để phục vụ phát triển lĩnh vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo; (3) Hỗ trợ không quá 5% tổng chi phí mua thiết bị cho doanh nghiệp sản xuất, chi phí di chuyển tài sản, dây chuyền, thiết bị, công nghệ, chi phí các dự án đầu tư mới trong lĩnh vực vi mạch bán dẫn; hỗ trợ một phần chi phí thuê nhân lực có trình độ chuyên môn cao làm việc tại các doanh nghiệp là đối tác chiến lược trong lĩnh vực vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn Thành phố; (4) Chương trình, dự án được ngân sách Thành phố hỗ trợ chi phí đào tạo, bồi dưỡng cho đối tượng học chuyên ngành vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo; quy định tiêu chí, tiêu chuẩn tuyển dụng và hỗ trợ đãi ngộ về thu nhập, chi phí lưu trú đối với các chuyên gia, nhà khoa học làm việc trong lĩnh vực vi mạch bán dẫn và trí tuệ nhân tạo trên địa bàn Thành phố.  
Chính sách 4: Đầu tư, quản lý, khai thác và xử lý tài sản kết cấu hạ tầng, trang thiết bị phục vụ phát triển khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo (điểm 3 khoản 15 Điều 1 dự thảo Nghị quyết).
Dự thảo Nghị quyết quy định 03 nhóm chính sách: (1) Cho các tổ chức, cá nhân khởi nghiệp sáng tạo và các tổ chức, cá nhân hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo được thuê trực tiếp tài sản kết cấu hạ tầng khoa học và công nghệ không thông qua đấu giá để hoạt động; (2) Nội dung và mức hỗ trợ, thời gian hỗ trợ, đối tượng được hỗ trợ, trình tự, thủ tục hỗ trợ từ ngân sách Thành phố; (3) Đầu tư, nâng cấp, mở rộng, phát triển và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng khoa học và công nghệ từ nguồn ngân sách Thành phố.
Chính sách 5: Tổ chức sự nghiệp công lập được giao quản lý và kinh doanh kết cấu hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp đã được đầu tư từ nguồn vốn đầu tư công thì được Nhà nước giao đất, cho thuê đất và được cho thuê lại đất (điểm 3 khoản 10 Điều 1 dự thảo Nghị quyết). 
6. Kiến nghị
Với các nội dung tại dự thảo Nghị quyết nêu trên, cơ quan soạn thảo kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV (tháng 5/2024) theo trình tự thủ tục rút gọn tại một kỳ họp Quốc hội.
Trên đây là báo cáo tóm tắt một số nội dung của dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 119/2020/QH14 ngày 19/06/2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng. Bộ Kế hoạch và Đầu tư kính báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.
