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BÁO CÁO TÓM TẮT 

Thẩm tra sơ bộ về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội sửa đổi, bổ sung 

Nghị quyết 119/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức 

mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế chính sách đặc thù 

phát triển thành phố Đà Nẵng


Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách đã thẩm tra Tờ trình số 188/TTr-CP ngày 26/04/2024 của Chính phủ về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 119/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng (gọi tắt là Nghị quyết 119). Báo cáo đầy đủ đã được gửi đến Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Thường trực Ủy ban TCNS xin trình bày tóm tắt một số nội dung chính như sau:

I. VỀ VẤN ĐỀ CHUNG

1. Về sự cần thiết và căn cứ ban hành Nghị quyết

Căn cứ Nghị quyết số 43-NQ/TW ngày 24/01/2019 của Bộ chính trị, Nghị quyết số 110/2023/QH15 của Quốc hội; Kết luận số 79-KL/TW ngày 13/5/2024 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 43 của Bộ Chính trị khóa XII về xây dựng và phát triển TP. Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; qua đánh giá việc thực hiện Nghị quyết số 119 và theo Báo cáo của Chính phủ cho thấy các quy định hiện hành chưa bao quát hết các vấn đề phát sinh; một số quy định không còn phù hợp thực tiễn. Để tạo tiền đề cho phát triển Thành phố Đà Nẵng thì cần nghiên cứu, sửa đổi, hoàn thiện một bước các cơ chế, chính sách đặc thù cho những năm tiếp theo.  
Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, việc Chính phủ trình UBTVQH, Quốc hội xem xét, quyết định Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 119 đã bảo đảm cơ sở chính trị, căn cứ pháp lý, căn cứ thực tiễn và đúng thẩm quyền.

2. Về hồ sơ, thời điểm trình Dự thảo Nghị quyết  
a) Về hồ sơ Dự thảo: Hồ sơ Dự thảo Nghị quyết đã cơ bản đủ điều kiện trình Quốc hội tại Kỳ họp tháng 5, song để có căn cứ vững chắc cho việc xem xét, quyết định, đề nghị Báo cáo đánh giá tác động cần: (i) Đánh giá cụ thể hơn cả về mặt tích cực và cả những thách thức, nhất là đối với các chính sách tác động đến thu, chi NSNN, nhất là tác động đến vai trò chủ đạo của NSTW và nguồn lực bảo đảm thực hiện chính sách; (ii) Làm rõ hơn về kết quả đầu ra của từng chính sách.

b) Về thời điểm thông qua: đa số ý kiến Thường trực Ủy ban TCNS nhất trí trình Quốc hội xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV theo Tờ trình của Chính phủ.

 II. VỀ CÁC VẤN ĐỀ CỤ THỂ

 1. Đối với nhóm chính sách đã quy định tại Nghị quyết 119 nhưng tiếp tục triển khai, không sửa đổi và nhóm chính sách thực hiện thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị tại Đà Nẵng tương tự đã được áp dụng tại các địa phương khác

Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với những chính sách Chính phủ trình. Chi tiết nội dung được thể hiện cụ thể trong báo cáo đầy đủ.
Tuy nhiên, đối với chính sách mới về bổ sung nhiệm vụ quyền hạn của UBND quận và UBND phường, đa số ý kiến nhất trí với Dự thảo, song đề nghị làm rõ hơn tại khoản 6 Điều 1 của Dự thảo Nghị quyết: việc UBND phường trình UBND quận để trình cấp có thẩm quyền là cấp nào, bảo đảm tính cụ thể, rõ ràng, khả thi, tránh phải ban hành văn bản hướng dẫn về nội dung này trong việc triển khai thực hiện.
2. Nhóm chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà nẵng (21 chính sách)

Về nhóm chính sách tương tự đã được áp dụng tại các địa phương khác
 hoặc áp dụng tương tự những có điều chỉnh bổ sung, mở rộng thêm
 và một số chính sách mới
, Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với những chính sách Chính phủ trình. Chi tiết nội dung được thể hiện cụ thể trong báo cáo đầy đủ.
Đối với một số chính sách khác, Thường trực Ủy ban TCNS có ý kiến như sau: 
2.1 Về ngành nghề ưu tiên thu hút nhà đầu tư (Điều 9c)

 a) Về chủ trương: Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy: (i) đối tượng thu hút là các dự án quy mô vốn trung bình; (ii) lĩnh vực, phạm vi ưu tiên thu hút rộng; (iii) điều kiện cần đáp ứng khá đơn giản; (iv) việc áp dụng ưu đãi đối với phạm vi rộng có thể tác động đến NSNN. Do vậy, đề nghị Cơ quan soạn thảo đánh giá tác động thận trọng, đặc biệt tác động đối với NSNN, đưa ra dự ước cụ thể để làm căn cứ trình Quốc hội xem xét, quyết định. 

 b) Về Danh mục ưu đãi đầu tư: Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, khoản 1 Điều 9c quy định Danh mục ngành, nghề ưu tiên thu hút nhà đầu tư chiến lược vào Thành phố có phạm vi, lĩnh vực, ngành nghề khá rộng, nhưng chưa làm rõ căn cứ xác định quy mô vốn đầu tư tương ứng với từng loại hình. Do vậy, đề nghị Cơ quan soạn thảo rà soát, lựa chọn kỹ lưỡng danh mục ngành nghề ưu đãi tại khoản này.

2.2 Về hỗ trợ hoạt động đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp, vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo trên địa bàn Thành phố (điều 9d)
a) Về các chính sách ưu đãi về thuế 
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản thống nhất dự thảo Nghị quyết, song đề nghị: (i) Việc ưu đãi thuế cần được đặt trong bối cảnh áp dụng thuế tối thiểu toàn cầu để bảo đảm tính hợp lý, tính khả thi và tuân thủ các cam kết quốc tế; (ii) hạn chế tạo sự khác biệt quá lớn trong áp dụng chính sách thuế giữa các đối tượng, giữa vùng miền; (iii) bổ sung đánh giá tác động của chính sách ưu đãi thuế đến tổng thu NSNN của trung ương và địa phương. Ngoài ra, đề nghị rà soát để quy định việc miễn thuế TNCN chỉ áp dụng đối với khoản thu nhập có được từ hoạt động đổi mới sáng tạo, hoạt động trong lĩnh vực thiết kế, sản xuất, đóng gói, kiểm thử vi mạch bán dẫn (không phải miễn thuế cho tất cả thu nhập từ lương, tiền công của chuyên gia, nhà khoa học...). 
b) Về việc thử nghiệm có kiểm soát các giải pháp công nghệ mới, một số quy định chưa bảo đảm tính hợp lý và cần được làm rõ. Cụ thể như sau:

Thứ nhất, về việc miễn trừ trách nhiệm, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị cân nhắc các quy định trên vì: (1) chưa phù hợp với nguyên tắc áp dụng pháp luật và thẩm quyền áp dụng pháp luật, vì HĐND không có thẩm quyền trong việc cho phép miễn trừ áp dụng một số quy định của pháp luật; (2) Nội dung miễn trừ quy định không rõ ràng, có thể dẫn đến tùy tiện, trục lợi trong áp dụng và tổ chức thực hiện pháp luật; (3) Việc miễn trừ áp dụng quy định của pháp luật liên quan đến trách nhiệm pháp lý về hình sự, dân sự, không thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết này. Theo đó, đề nghị bỏ quy định trên và các quy định về miễn trừ trách nhiệm pháp lý của UBND, của cơ quan hướng dẫn kiểm soát quá trình thử nghiệm và tổ chức, doanh nghiệp thử nghiệm. 

Thứ hai, trường hợp cần quy định nội dung việc thử nghiệm có kiểm soát các giải pháp công nghệ mới tại dự thảo Nghị quyết này, đề nghị cần quy định rõ về nội hàm chính sách, giới hạn về phạm vi cho phép miễn trừ áp dụng một số quy định của pháp luật, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc thử nghiệm có kiểm soát này, bảo đảm công khai, minh bạch.
 Thứ ba, về quy định HĐND được ban hành về tiêu chí, điều kiện lựa chọn, trình tự, thủ tục đăng ký, thẩm định, cấp phép thực hiện thử nghiệm có kiểm soát: Đề nghị làm rõ khả năng thực thi của HĐND trong việc thẩm định, cấp phép việc thực hiện thử nghiệm có kiểm soát và tính khả thi trong việc thực hiện.

c) Về kinh phí hỗ trợ cho phát triển dự án khởi nghiệp sáng tạo, đề nghị cần quy định rõ trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền trong việc thực hiện chính sách trên để làm căn cứ cho việc thanh tra, kiểm tra, giám sát, bảo đảm việc sử dụng NSNN đúng mục tiêu, mục đích, có hiệu quả và tránh lợi dụng chính sách. 
2.3 Về thí điểm thành lập khu thương mại tự do (Điều 9a)

 Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy đây là chủ trương lớn, cần thiết và cho rằng, đề xuất của Thành phố thể hiện sự quyết tâm, tinh thần đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, nếu thực hiện thành công sẽ tạo tiền đề thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội của Thành phố và của vùng. Đây cũng là mô hình được áp dụng thành công ở nhiều quốc gia trên thế giới. Tuy nhiên, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị cần được lưu ý một số vấn đề như sau:

 a) Về chủ trương thành lập khu thương mại tự do
Chủ trương thành lập khu thương mại tự do đã được quy định tại Kết luận số 79-KL/TW ngày 13/5/2024 của Bộ Chính trị; Quyết định số 1287/QĐ-TTg ngày 02/11/2023 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch thành phố Đà Nẵng thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã nêu: “Tập trung phát triển Đà Nẵng thành Trung tâm tài chính quốc tế quy mô khu vực, hình thành Khu phi thuế quan, khu thương mại tự do, phát triển dịch vụ công nghệ thông tin và truyền thông, y tế, giáo dục - đào tạo chất lượng cao”. Để triển khai chủ trương trên của Bộ Chính trị, Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị Chính phủ chỉ đạo rà soát để quy định rõ trong Dự thảo Nghị quyết về một số nội dung sau: (i) Khái niệm, mô hình tổ chức; (ii) Chức năng, nhiệm vụ; (iii) Chính sách phát triển và quản lý nhà nước; (iv) Phương án phát triển Khu thương mại tự do; (v) Nguồn lực thực hiện; việc đầu tư hạ tầng…; (vi) Kết quả đầu ra khi thành lập Khu thương mại tự do, bao gồm tác động đến tăng trưởng kinh tế, ngân sách và tính lan tỏa vùng miền...; (vii) bổ sung kinh nghiệm quốc tế trong hình thành và phát triển mô hình này để làm rõ căn cứ thuyết phục. 

b) Về một số chính sách cụ thể

Thứ nhất, về mức ưu đãi, thời gian miễn, giảm tiền thuê đất đối với dự án đầu tư xây dựng, kinh doanh kết cấu hạ tầng các khu chức năng thuộc Khu thương mại tự do (điểm c khoản 6 Điều 9a)
Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, đề nghị bổ sung đánh giá rõ hơn tác động của chính sách đến tình hình thu NSĐP để làm căn cứ trình Quốc hội xem xét, quyết định.

Có ý kiến đề nghị việc thực hiện chính sách này cần tuân thủ theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai năm 2024.

Thứ hai, về chính sách ưu đãi thuế trong Khu thương mại tự do (điểm d, đ khoản 6 Điều 9a)
Thường trực Ủy ban TCNS cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, để bảo đảm căn cứ trình Quốc hội xem xét, quyết định, đề nghị đánh giá cụ thể hơn về tác động của chính sách đến thu NSNN, sự cần thiết, tính hiệu quả chính sách mang lại, đặc biệt khi Nghị quyết 07-NQ/TW của Bộ Chính trị có quy định yêu cầu bảo đảm tính trung lập của chính sách thuế.

Thứ ba, về chính sách ưu tiên thủ tục, kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của các doanh nghiệp có dự án đầu tư trong khu thương mại tự do (khoản 8 Điều 9a)
Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS cho rằng, Điều 42 của Luật Hải quan năm 2014 đã quy định rõ trường hợp doanh nghiệp được áp dụng chế độ ưu tiên. Tuy nhiên, đề nghị cơ quan soạn thảo bổ sung, làm rõ sự cần thiết, tính hiệu quả và khả năng quản lý, kiểm soát của nhà nước khi thực hiện chính sách này, đặc biệt trong bối cảnh hiện nay đang tạo môi trường cạnh tranh, bình đẳng giữa các doanh nghiệp để có thêm căn cứ trình Quốc hội xem xét, quyết định.

2.4 Về thí điểm thực hiện thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng đối với dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật gồm: trung tâm logistics, khu hậu cần dịch vụ logistics và trong khu trung tâm thương mại tự do 
Thường trực Ủy ban TCNS nhất trí với dự thảo Nghị quyết. Tuy nhiên, đề nghị việc thu hồi đất chỉ được thực hiện khi bảo đảm các điều kiện sau: (i) Không tác động tiêu cực đến môi trường sinh thái, cảnh quan; (ii) Bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, các tổ chức liên quan trong thu hồi đất; (iii) Bảo đảm quốc phòng, an ninh; (iv) Bảo đảm nguồn lực thực hiện; (v) Mang lại hiệu quả kinh tế; tránh lãng phí đất đai, tài nguyên; (vi) Quy định rõ trách nhiệm pháp lý của các tổ chức, cá nhân trong thí điểm thu hồi đất để xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật gồm: trung tâm logistics, khu hậu cần dịch vụ logistics.

2.5 Các cơ chế chính sách phát triển lĩnh vực vi mạch bán dẫn, trí tuệ nhân tạo (khoản 5 Điều 9d)

Đa số ý kiến trong Thường trực Ủy ban TCNS nhất trí chủ trương áp dụng chính sách này. Tuy nhiên, đối với quy định “hỗ trợ không quá 5% tổng chi phí mua thiết bị hỗ trợ cho doanh nghiệp đối với các dự án đầu tư mới…trong lĩnh vực vi mạch bán dẫn trí tuệ nhân tạo tại khoản 5 Điều 9d”, đề nghị cân nhắc để quy định và làm rõ cơ sở, tiêu chí, điều kiện, kết quả của chính sách, trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền, tránh lợi dụng, tùy tiện gây thất thoát, lãng phí NSNN. 

2.6. Về một số nội dung giao Chính phủ

a) Về trung tâm tài chính tại TP. Đà Nẵng (điểm k khoản 17 Điều 1)

Dự thảo Nghị quyết quy định: Giao Chính phủ: “k) Nghiên cứu cơ chế chính sách phát triển Trung tâm tài chính tại thành phố Đà Nẵng".


Đa số ý kiến Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị Dự thảo Nghị quyết không quy định về vấn đề này, vì chủ trương phát triển Trung tâm tài chính tại TP. Đà Nẵng cần được đặt trong tổng thể Đề án chung và được cấp có thẩm quyền cho ý kiến, bảo đảm đúng thẩm quyền. Hơn nữa, Nghị quyết của Quốc hội không nên giao Chính phủ quy định một vấn đề chưa rõ căn cứ chính trị, cơ sở pháp lý và chưa rõ nội hàm

b) Về việc giao chủ động ban hành chính sách (điểm h khoản 17 Điều 1)
Đa số ý kiến Thường trực Ủy ban TCNS đề nghị cân nhắc quy định trên vì việc “Mở rộng việc phân cấp, ủy quyền cho HĐND Thành phố và Ủy ban nhân dân Thành phố so với các quy định hiện hành” là không rõ nội hàm, phạm vi để có thể triển khai thực hiện.

2.7. Về thời hạn áp dụng thí điểm

Dự thảo Nghị quyết chưa quy định thời hạn áp dụng thí điểm. Để bảo đảm tuân thủ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, rõ về căn cứ pháp lý trong áp dụng, minh bạch, cụ thể trong thực hiện chính sách, đề nghị bổ sung quy định thời hạn áp dụng thí điểm là 5 năm như nhiều nghị quyết thí điểm tại các địa phương khác.
Trên đây là tóm tắt Báo cáo thẩm tra của Thường trực Ủy ban TCNS về dự thảo Nghị quyết của Quốc hội sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 119/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về thí điểm tổ chức mô hình chính quyền đô thị và một số cơ chế chính sách đặc thù phát triển thành phố Đà Nẵng. Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến.
THƯỜNG TRỰC ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH

	
	


� (1) Về quản lý quy hoạch; (2) tách công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường tái định cư thành dự án độc lập; (3) chính sách tài chính, ngân sách, thuế, hải quan; (4) chính sách về tiền lương, thu nhập.


� (1) Về dự án đầu tư theo phương thức đối tác công tư (thí điểm áp dụng với lĩnh vực thể thao và văn hóa, hạ tầng thương mại); (2) cho phép dự toán chi của UBND quận, phường của Thành phố Đà Nẵng được bố trí khoản chưa phân bổ từ 2-4% tổng chi ngân sách quận, phường; (3) Về thí điểm cho phép đầu tư và cấp giấy phép xây dựng có thời hạn đối với các công trình công cộng bao gồm nhà, sân bãi để xe, nhà vệ sinh công cộng trên đất do nhà nước quản lý; (4) thí điểm các dự án xử lý chất thải rắn sinh hoạt


� (1) Về cơ chế quản lý và kinh doanh kết cấu hạ tầng cụm công nghiệp đã được đầu tư công; (2) về thí điểm cơ chế “một cửa tại chỗ” tại Ban Quản lý Khu công nghệ cao và các khu công nghiệp Thành phố Đà Nẵng.
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