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BÁO CÁO TÓM TẮT THẨM TRA SƠ BỘ
Dự án Luật Điện lực (sửa đổi) 
Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Thường trực Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường (KH,CN&MT) đã chủ trì, phối hợp với Thường trực Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban khác của Quốc hội tiến hành thẩm tra sơ bộ dự án Luật Điện lực (sửa đổi), có Báo cáo thẩm tra số 2772/BC-UBKHCNMT15 ngày 16/8/2024 trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội và xin báo cáo tóm tắt như sau:
I. NHỮNG VẤN ĐỀ CHUNG
[bookmark: _Hlk174966665]Dự thảo Luật có 9 chương, 121 điều (tăng 51 điều so với Luật hiện hành), trong đó, giữ nguyên 01 Điều là so với Luật hiện hành. 
1. Về sự cần thiết xây dựng dự án Luật
[bookmark: _Hlk174966678]Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản nhất trí với sự cần thiết ban hành Luật Điện lực (sửa đổi) như đề xuất của Chính phủ tại Tờ trình số 380/TTr-CP. Ngoài ra, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT xin nhấn mạnh thêm các yêu cầu khi sửa đổi Luật Điện lực: (1) Thể chế hóa đầy đủ, toàn diện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước[footnoteRef:1], (2) Tạo điều kiện cho phát triển nguồn và lưới điện nhằm đáp ứng nhu cầu sử dụng điện ngày càng cao của quốc gia, phát triển kinh tế - xã hội, góp phần bảo đảm quốc phòng, an ninh và an ninh năng lượng quốc gia, trong đó, đẩy mạnh việc phát triển điện năng lượng tái tạo, điện năng lượng mới phù hợp với hiện trạng của đất nước; (3) Tăng cường tính minh bạch trong các hoạt động điện lực, hướng tới xây dựng thị trường bán lẻ điện cạnh tranh hoàn chỉnh; (4) Xử lý, tháo gỡ những hạn chế, vướng mắc trong quy định của pháp luật về điện lực, đồng thời không hợp thức hóa các sai phạm trong lĩnh vực điện lực; (5) Thực hiện cải cách theo hướng hiệu lực, hiệu quả, phân cấp, phân định rõ chức năng, nhiệm vụ, giảm bớt các đầu mối trong quản lý nhà nước về điện lực; (6) Đảm bảo cụ thể hóa đầy đủ 06 chính sách xây dựng dự án Luật theo đề nghị xây dựng Luật đã được Quốc hội thông qua. [1:  Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11/02/2020 của Bộ Chính trị về định hướng Chiến lược phát triển năng lượng quốc gia của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Hội nghị Trung ương 8 khóa XII về Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển của Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 16/2021/QH15 ngày 27/7/2021 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025; Nghị quyết số 937/NQ-UBTVQH15; Nghị quyết số 139/2024/QH15 ngày 28/6/2024 của Quốc hội về Quy hoạch không gian biển quốc gia thời kỳ 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050; Nghị quyết số 140/NQ-CP của Chính phủ về đổi mới cơ chế, chính sách, phát triển thị trường năng lượng đồng bộ, liên thông, hiện đại và hiệu quả, phù hợp với định hướng xã hội chủ nghĩa.] 

2. Về hồ sơ và thời hạn gửi hồ sơ dự án Luật
Thường trực Ủy ban KH.CN&MT nhận thấy, về cơ bản, các tài liệu trong hồ sơ đã bảo đảm theo yêu cầu quy định tại Điều 64 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL); đã cụ thể hóa được 06 nhóm chính sách được thông qua. Tuy nhiên, hồ sơ dự án Luật gửi tới Cơ quan chủ trì thẩm tra chưa đảm bảo thời gian theo đúng quy định tại khoản 2 Điều 64 Luật Ban hành VBQPPL[footnoteRef:2] dẫn đến khó khăn trong việc thẩm tra; đồng thời, nội dung một số tài liệu trong hồ sơ cần được tiếp tục hoàn thiện, cập nhật thông tin, số liệu, bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất giữa các báo cáo, tài liệu. [2:  Khoản 2 Điều 62 Luật Ban hành VBQPPL quy định: Đối với dự án, dự thảo trình Ủy ban thường vụ Quốc hội thì chậm nhất là 20 ngày trước ngày bắt đầu phiên họp Ủy ban thường vụ Quốc hội, cơ quan, tổ chức, đại biểu Quốc hội trình dự án, dự thảo phải gửi hồ sơ quy định tại khoản 1 Điều này đến cơ quan chủ trì thẩm tra, Ủy ban pháp luật, Hội đồng dân tộc, Ủy ban về các vấn đề xã hội và các Ủy ban khác để tiến hành thẩm tra, tham gia thẩm tra.] 

Có ý kiến đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo bổ sung trong hồ sơ dự án Luật Bảng tổng hợp phân tích các nội dung cần được thể chế hóa, cụ thể hóa tại Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11/02/2020 của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 937/NQ-UBTVQH15 ngày 13/12/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội vào dự thảo Luật; đồng thời .
3. Về việc thể chế hóa đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách của Nhà nước
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, về cơ bản dự thảo Luật đã thể chế hóa và phù hợp với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước. Tuy nhiên, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp tục rà soát, nghiên cứu một số nội dung của Nghị quyết số 55-NQ/TW ngày 11/02/2020 của Bộ Chính trị nhưng chưa thể hiện hoặc thể hiện chưa cụ thể trong dự thảo Luật. Bên cạnh đó, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo đảm bảo dự thảo Luật và các văn bản kèm theo tuân thủ đúng và đầy đủ Quy định 178-QĐ/TW ngày 27/6/2024 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác xây dựng pháp luật. 
4. Về tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất của dự thảo Luật với hệ thống pháp luật và tính tương thích với điều ước quốc tế
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, các nội dung của dự thảo Luật cơ bản phù hợp với quy định của Hiến pháp năm 2013; tương thích với các điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên. Tuy nhiên, có ý kiến cho rằng, khoản 1 Điều 6 của dự thảo Luật quy định về hợp tác quốc tế và hội nhập kinh tế quốc tế trong hoạt động điện lực là chưa đầy đủ, chưa phù hợp với quy định tại Điều 12 của Hiến pháp năm 2013. Ngoài ra, đề nghị cân nhắc quy định tại khoản 3 Điều 68 để đảm bảo phù hợp với Hiến pháp và thống nhất với hệ thống pháp luật. 
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo cần tiếp tục rà soát, đối chiếu các quy định của dự thảo Luật với các luật có liên quan để đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật, phù hợp quy định của các điều ước quốc tế mà nước CHXHCN Việt Nam là thành viên.
5. Về tính khả thi của dự thảo Luật
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị tiếp tục rà soát trong quá trình xây dựng Luật, tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm quốc tế phù hợp với thực tế của Việt Nam để bảo đảm tính khả thi của một số quy định như tính độc lập trong hoạt động của các đối tượng tham gia thị trường điện cạnh tranh, bảo vệ quyền lợi của người sử dụng điện, các bên tham gia mua bán điện, mô hình đầu tư năng lượng mới, năng lượng tái tạo… Đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo cần tiếp tục nghiên cứu, rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định theo hướng cụ thể hóa một số quy định, tránh việc quy định chung, khó định lượng, nghiên cứu đưa các quy định cụ thể trong các Nghị định hướng dẫn và các văn bản dưới luật đã được kiểm nghiệm trong thực tiễn vào trong dự thảo Luật.
Có ý kiến băn khoăn về số lượng và nội dung quy định chi tiết các điều khoản trong dự thảo Luật. Trong số 121 điều có tới 25 nội dung giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quy định chi tiết và 15 nội dung giao Bộ Công Thương, Bộ trưởng Bộ Công Thương hướng dẫn, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo rà soát và nghiên cứu bổ sung quy định trong dự thảo Luật, giảm bớt các nội dung giao Chính phủ quy định chi tiết hoặc Bộ Công Thương hướng dẫn.
II. NHỮNG VẤN ĐỀ CỤ THỂ
1. Về quy định chung (Chương I)
1.1. Về tên gọi và phạm vi điều chỉnh (Điều 1)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản nhất trí với tên gọi của dự án Luật Điện lực, vừa kế thừa tên gọi của Luật hiện hành, vừa tương đồng tên gọi được nhiều quốc gia trên thế giới sử dụng, bảo đảm phù hợp với Nghị quyết số 129/2024/QH15 ngày 08/6/2024 của Quốc hội về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2025, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024. 
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản nhất trí với nội dung về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng được nêu trong Tờ trình số 380/TTr-CP. Tuy nhiên, một số chính sách chưa được quy định đầy đủ trong dự thảo Luật, một số nội dung trong dự thảo Luật nằm ngoài nội dung chính sách đã được thông qua như quy định tại Điều 17 về cơ chế xử lý các dự án chậm tiến độ, Điều 114 quy định về “Hệ thống thông tin, dữ liệu về vận hành công trình thủy điện” và giao Bộ Công Thương hướng dẫn chi tiết Điều 114 này, nhưng trong 06 chính sách trong Đề nghị xây dựng Luật đã được Quốc hội thông qua không có chính sách này. 
Để bảo đảm đồng bộ giữa phạm vi điều chỉnh cũng như nội dung dự thảo Luật với 06 chính sách đã được thông qua, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo cần tiếp tục rà soát, đánh giá tác động đối với những quy định ngoài 06 chính sách được thông qua, bổ sung các quy định có liên quan đến lĩnh vực hoạt động điện lực trong dự thảo Luật phù hợp với thực tiễn của Việt Nam như quy định về giá điện hai thành phần, chuyển dịch năng lượng, an toàn thông tin, an ninh mạng phục vụ điều hành, vận hành hệ thống điện, phát triển, đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng. 
1.2. Về áp dụng Luật Điện lực (Điều 3)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, Điều 3 dự thảo Luật chưa phù hợp với quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều 156 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020). Do đó, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo đánh giá tác động, giải trình, làm rõ các quy định nêu tại Điều 3 để bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ với quy định của Luật ban hành VBQPPL. Có ý kiến đề nghị bỏ Điều 3 dự thảo Luật để đảm bảo tính thống nhất của hệ thống pháp luật.
1.3. Về giải thích từ ngữ (Điều 4)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp tục nghiên cứu, cân nhắc kỹ lưỡng quy định một số thuật ngữ đảm bảo rõ ràng, chính xác, thống nhất, dễ hiểu, phù hợp với pháp luật khác có liên quan. Đề nghị bổ sung giải thích từ ngữ, làm rõ nội hàm các khái niệm như “giá điện”; “hạ áp”; “giá điện hai thành phần”; “dịch vụ phát điện”, “giá điều hành giao dịch thị trường điện lực”, “quy mô công nghiệp”, “điện gió ngoài khơi”,... và những thuật ngữ mà dự thảo Luật có sử dụng nhiều lần, liên quan chặt chẽ với các nội dung cụ thể trong dự thảo.
[bookmark: _Hlk174966777]1.4. Về chính sách của Nhà nước về phát triển điện lực (Điều 5)
[bookmark: _Hlk174967858]Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản nhất trí với việc bổ sung các nội dung về chính sách của Nhà nước về phát triển điện lực, các quy định tại Điều 5 cơ bản kế thừa các quy định tại Luật Điện lực hiện hành. Tuy nhiên, để hoàn thiện quy định tại Điều 5, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo làm rõ việc cụ thể hóa các chính sách quy định tại Điều này trong dự thảo Luật hoặc các luật khác có liên quan để: (1) bảo đảm tính khả thi trong việc thực hiện các chính sách của Nhà nước. Đặc biệt các nội dung về giá điện, về việc xóa bỏ bù chéo; (2) nghiên cứu bổ sung một số chính sách lớn liên quan đến bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu; (3) phát triển tổng thể nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành điện; (4) nghiên cứu, ứng dụng khoa học và phát triển công nghệ trong lĩnh vực năng lượng; (5) bổ sung chủ trương bảo đảm mục tiêu phát triển ngành điện gắn liên với an ninh năng lượng. 
2. Quy hoạch và đầu tư phát triển điện lực (Chương II)
2.1. Về phạm vi, điều chỉnh quy hoạch và kế hoạch thực hiện quy hoạch (từ Điều 9 đến Điều 14)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản nhất trí quy định về phạm vi, điều chỉnh quy hoạch và kế hoạch thực hiện quy hoạch được quy định trong dự thảo luật. Tuy nhiên, để hoàn thiện các quy định dự thảo Luật, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo không quy định lại những quy định chung đã được quy định tại Luật Quy hoạch; rà soát, sửa đổi để không phát sinh thêm quy trình, thủ tục hành chính, gây khó khăn, chồng chéo, trùng lặp, khó thực hiện và áp dụng pháp luật.  Đồng thời, nghiên cứu, rà soát và chỉnh sửa một số quy định sau: (1) về thời gian định kỳ đánh giá việc thực hiện kế hoạch thực hiện quy hoạch, làm rõ trách nhiệm cụ thể để làm cơ sở kịp thời điều chỉnh khi cần thiết; (2) bổ sung quy định với các nguồn dự phòng có trong quy hoạch, nếu đủ điều kiện có thể xem xét triển khai huy động để bảo đảm an ninh năng lượng; (3) rà soát và phân định rõ thẩm quyền và trách nhiệm của các cơ quan chức năng trong việc sửa đổi, cập nhật thông tin của các dự án điện lực; (4) nghiên cứu, bổ sung căn cứ điều chỉnh Kế hoạch thực hiện quy hoạch liên quan đến địa điểm thực hiện, phương án đấu nối dự án do thực tế cho thấy các vướng mắc dẫn đến chậm tiến độ thường liên quan đến 02 nội dung này.
2.2. Cơ chế xử lý đối với các dự án nguồn điện chậm tiến độ (Điều 17)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy, các nội dung quy định tại  Điều 17 dự thảo luật nằm ngoài nội dung của chính sách về quy hoạch và đầu tư phát triển điện lực nhằm bảo đảm an ninh năng lượng cho đất nước, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo báo cáo về sự cần thiết đưa quy định về xử lý các dự án chậm tiến độ vào Luật này hay quy định tại các văn bản chỉ đạo, điều hành về xử lý các tình huống cụ thể. Bên cạnh đó, đề nghị giải trình rõ việc xử lý các dự án chậm tiến độ cần bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất của hệ thống pháp luật, đặc biệt là pháp luật về đầu tư.
2.3. Đầu tư xây dựng dự án, công trình điện lực (Mục 2, từ Điều 18 đến Điều 26)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản thống nhất với các quy định chung về đầu tư xây dựng dự án, công trình điện lực tại Điều 18. Tuy nhiên, để hoàn thiện các nội dung tại Điều này, đề nghị Cơ quan soạn thảo rà soát, làm rõ đối với quy định tại khoản 4 Điều 18 trong trường hợp dự án, công trình điện lực sử dụng vốn đầu tư công thì có thực hiện trình tự, thủ tục đầu tư xây dựng theo quy định tại Luật Đầu tư công và pháp luật có liên quan hay không. Đối với các trường hợp đầu tư xây dựng dự án công trình điện khẩn cấp, đề nghị rà soát, làm rõ các nội dung quy định tại Điều 19 dự thảo Luật để tránh tình trạng lạm dụng cơ chế này trong việc đầu tư các dự án, công trình điện. 
2.4. Phát triển điện ở nông thôn, miền núi, biên giới, hải đảo và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn (Điều 25)
Đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo: (1) giải trình, cung cấp thêm thông tin về việc xây dựng, triển khai Chương trình cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo theo tinh thần của Quy hoạch điện VIII; (2) làm rõ mối quan hệ giữa Chương trình này với quy định tại Điều 25 của dự thảo Luật, theo đó, dự thảo Luật đang luật hóa quy định của Quy hoạch điện VIII hay là một chính sách khác được tiến hành song song.
 2.5. Về lựa chọn nhà đầu tư (Điều 27, Điều 28)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị làm rõ trách nhiệm bộ, ngành trong việc chậm lựa chọn chủ đầu tư thực hiện các dự án điện. Đồng thời, quy định rõ tiêu chí về lựa chọn chủ đầu tư các công trình điện (nguồn điện, lưới điện) thông qua phương thức đấu thầu; trong đó, quy định rõ cơ sở, phương pháp xác định tiêu chí giá điện (theo giá thấp nhất), trách nhiệm của chủ thể quyết định tiêu chí giá điện để đấu thầu. Trường hợp lựa chọn chủ đầu tư theo phương thức đấu thầu cần quy định rõ về nguyên tắc huy động cũng như giải pháp về kinh tế phù hợp nếu giá điện trúng đấu thầu quá cao gây thiệt hại cho bên mua điện.
3. Phát triển điện năng lượng tái tạo, năng lượng mới (Chương III)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cho rằng, phát triển năng lượng tái tạo, năng lượng mới là cần thiết, góp phần thực hiện cam kết của Việt Nam phấn đấu đạt phát thải ròng bằng 0 vào năm 2050, phù hợp với xu thế chung của thế giới. Tuy nhiên, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu, bổ sung các nguyên tắc như: (1) Bảo đảm an ninh cung cấp điện và an toàn hệ thống điện; (2) Đồng bộ với phát triển cơ sở hạ tầng của hệ thống điện; (3) Đồng bộ kế hoạch đào tạo, phát triển nguồn nhân lực. 
4. Về giấy phép hoạt động điện lực (Chương IV)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, cấp giấy phép hoạt động điện lực là nội dung quan trọng, quy định về thủ tục hành chính mà tổ chức, doanh nghiệp phải thực hiện khi tham gia hoạt động điện lực, do đó, cần quy định cụ thể, rõ ràng, minh bạch. Do đó, cần quy định cụ thể, đánh giá kỹ hơn việc xem xét miễn trừ, thu hồi giấy phép, điều kiện cấp phép đối với từng hoạt động (như phát điện, truyền tải, phân phối, bán lẻ điện...), từng trường hợp cụ thể (như cấp lại, gia hạn, cấp mới,...) để đảm bảo phù hợp và đồng bộ với quy định của Luật Đầu tư.
5. Về hoạt động mua bán điện theo hướng thúc đẩy thị trường điện cạnh tranh minh bạch, công bằng, hiệu quả và giá điện theo cơ chế thị trường
[bookmark: _GoBack]5.1. Về thị trường điện cạnh tranh (từ Điều 51 đến Điều 61), Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, quá trình tái cơ cấu ngành điện phục vụ thị trường điện cạnh tranh rất chậm so với tiến độ đã được quy định. Do vậy, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo cần làm rõ, bổ sung các quy định mang tính nguyên tắc liên quan đến lộ trình phát triển thị trường điện; kế hoạch tái cơ cấu ngành điện; kế hoạch cải cách giá bán lẻ điện và tuân thủ chỉ đạo tại Nghị quyết 55-NQ/TW. 
5.2. Về hợp đồng mua bán điện và dịch vụ cung cấp điện (từ Điều 62 đến Điều 75): (1) Về thanh toán tiền điện trong hợp đồng mua bán điện đối với khách hàng sử dụng điện (Điều 67), đề nghị cân nhắc việc xác định cơ quan, tổ chức có thẩm quyền tổ chức việc hòa giải tranh chấp về thanh toán tiền điện là Sở Công Thương quy định tại khoản 8 Điều 67 của dự thảo Luật, bảo đảm thống nhất với Luật Bảo vệ người tiêu dùng, Luật Trọng tài thương mại; (2) Về quyền và nghĩa vụ của đơn vị phân phối điện (Điều 71), đề nghị bổ sung nội dung “Hướng dẫn về an toàn  điện cho khách hàng sử dụng điện” tại khoản 2 Điều 71 dự thảo Luật để phù hợp với quy định về quyền của người tiêu dùng tại khoản 8, Điều 4[footnoteRef:3] và trách nhiệm của tổ chức, cá nhân kinh doanh đối với người tiêu dùng tại khoản 2, Điều 14[footnoteRef:4] Luật tại Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023. [3:  Được tư vấn, hỗ trợ, hướng dẫn về kiến thức và kỹ năng tiêu dùng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ.]  [4:  Tổ chức, cá nhân kinh doanh phải cảnh báo sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ có khả năng gây mất an toàn, ảnh hưởng xấu đến tính mạng, sức khỏe, tài sản của người tiêu dùng và thông báo về các biện pháp phòng ngừa theo quy định của pháp luật.] 

5.3. Về giá điện và giá các dịch vụ về điện (từ Điều 76 đến Điều 78), Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị nghiên cứu, bổ sung các quy định cụ thể về việc đảm bảo cơ cấu giá điện ổn định; quy định nguyên tắc, lộ trình rõ ràng về cải cách giá điện như: xóa bỏ bù chéo giữa các nhóm khách hàng, thực hiện giá điện hai thành phần, giá điện cho khuyến khích sử dụng tiết kiệm điện, giá điện nhập khẩu, xuất khẩu... để tạo tín hiệu tốt, thu hút đầu tư vào ngành điện. Đồng thời, cần quy định rõ trách nhiệm của từng cơ quan quản lý nhà nước đối với lĩnh vực giá điện.
6. Về nội dung bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện (Chương VII)
6.1. Về công tác quản lý an toàn đập, hồ chứa thủy điện trong giai đoạn xây dựng và vận hành công trình thủy điện, đề nghị rà soát để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các quy định của pháp luật có liên quan như Luật Đê điều, Luật Tài nguyên nước, Luật Phòng chống thiên tai, Luật Địa chất và Khoáng sản…  tránh mâu thuẫn, chồng chéo trong quản lý nhà nước đối với an toàn đập, hồ chứa thủy điện, đặc biệt là quy trình vận hành liên hồ chứa. Đồng thời, làm rõ trách nhiệm của các cấp chính quyền, tổ chức, cá nhân đối với việc quản lý đất mặt nước, hành lang an toàn thoát lũ. 
6.2. Về vấn đề nạo vét lòng hồ thủy điện, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo: bổ sung quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục để thực hiện việc nạo vét lòng hồ thủy lợi, thủy điện đối với địa phương, tạo điều kiện cho các chủ đầu tư thực hiện nạo vét phần bồi lắng của lòng hồ tăng hiệu quả phát điện của các công trình thủy điện...
6.3. Về an toàn trong sử dụng điện cho sinh hoạt, dịch vụ (Điều 105), có ý kiến đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo tiếp tục nghiên cứu, bổ sung các quy định liên quan đến an toàn trong sử dụng điện dân dụng và trong sản xuất bảo đảm khả thi, quy định rõ trách nhiệm của các bên có liên quan, nhất là khi trong thực tiễn, tình trạng mất an toàn trong sử dụng điện đã gây ra nhiều vụ hỏa hoạn gây thiệt hại lớn về người và tài sản.
7. Về quản lý nhà nước về điện lực (Chương VIII)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT cơ bản nhất trí với quy định Bộ Công Thương là cơ quan chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động điện lực. Tuy nhiên, đề nghị rà soát, chỉ quy định nội dung đặc thù, thực sự cần thiết, bảo đảm quyền chủ động trong phân công, chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, không quy định lại trong Chương này các thẩm quyền đã được quy định trong các điều cụ thể khác của dự thảo Luật, đồng thời, bảo đảm phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 8 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đẩy mạnh hơn nữa việc phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước về điện lực gắn liền với cơ chế chịu trách nhiệm, chế độ báo cáo và kiểm tra, giám sát chặt chẽ; rà soát, bổ sung trách nhiệm của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật.
8. Về quy định chuyển tiếp (Điều 121)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT nhận thấy dự thảo Luật có nhiều nội dung quy định mới về đầu tư dự án, công trình điện lực so với quy định của Luật Điện lực hiện hành và quy định của pháp luật về đầu tư, đầu tư công, đấu thầu. Do đó, đề nghị cơ quan Chủ trì soạn thảo tiếp tục rà soát kỹ các nội dung của dự thảo Luật để bảo đảm quy định đầy đủ các nội dung cần quy định chuyển tiếp, đặc biệt là trong việc đầu tư thực hiện các dự án, công trình điện lực.
9. Một số vấn đề khác
(1) Về chuyển dịch năng lượng, đề nghị nghiên cứu làm rõ trách nhiệm của bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp trong chuyển đổi năng lượng tại Điều 116 và 117, đặc biệt là đối với các Nhà máy nhiệt điện đã, đang hoạt động; (2) Về phát triển điện hạt nhân, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, việc quy định về điện hạt nhân trong dự thảo Luật cần được nghiên cứu kỹ lưỡng, làm rõ các quy định đối với điện hạt nhân trong các điều khoản của Luật, nghiên cứu, quy định nguyên tắc trong Luật này dẫn chiếu Luật Năng lượng nguyên tử. Bên cạnh đó, cần cung cấp căn cứ chính trị, cơ sở khoa học, công nghệ và kỹ thuật để hỗ trợ việc triển khai các dự án điện hạt nhân. Ngoài ra, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo báo cáo cấp có thẩm quyền về mức độ quy định đối với việc phát triển điện hạt nhân; (3) Về cơ chế thực hiện thí điểm các dự án điện gió ngoài khơi, điện khí hóa lỏng (LNG), đề nghị, cần nghiên cứu kỹ lưỡng các quy định và tiêu chuẩn rõ ràng (Điều 32 và Điều 33) để đảm bảo an ninh, an toàn và hiệu quả trong việc triển khai các dự án. Đồng thời, cần có quy định cơ chế kiểm soát và giám sát chặt chẽ để đảm bảo tuân thủ các quy định về bảo vệ môi trường và an toàn lao động; (4) Về ngôn ngữ, kỹ thuật soạn thảo văn bản, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo rà soát lại ngôn ngữ, hình thức, kỹ thuật trình bày văn bản phù hợp với quy định. 
10. Về thời điểm thông qua dự án Luật Điện lực (sửa đổi)
Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng nếu trình Quốc hội cho ý kiến và thông qua Luật Điện lực (sửa đổi) vào Kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2024) theo đề nghị của Chính phủ thì tương đối gấp, trong khi nội dung sửa đổi Luật là tổng thể, gồm 06 nhóm chính sách lớn, đây là dự án Luật khó, phức tạp, liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp. Do vậy, đề nghị đối với dự án Luật này nên được xem xét, thông qua theo quy trình 02 kỳ họp để Quốc hội có thêm thời gian nghiên cứu, lấy ý kiến các đối tượng chịu tác động của Luật, bảo đảm tính khả thi của dự thảo Luật. Trường hợp dự án Luật được Chính phủ chuẩn bị tốt, quá trình thảo luận tại Quốc hội đạt sự đồng thuận cao thì Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, phối hợp với Chính phủ trình Quốc hội thông qua tại Kỳ họp thứ 8 theo quy trình tại một kỳ họp. 
Một số vấn đề tập trung thảo luận:
(1) Việc thể chế hóa, cụ thể hóa đầy đủ, toàn diện các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng.
(2) Tính đồng bộ, thống nhất, khả thi của các quy định tại Dự thảo Luật với hệ thống pháp luật.
(3) 06 chính sách mà Chính phủ đã trình khi đề nghị đưa dự án Luật Điện lực (sửa đổi) vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2024 đã được cụ thể hóa trong Dự thảo Luật chưa. 
[bookmark: _Hlk174977941](4) Đề xuất của Chính phủ về việc trình Quốc hội xem xét, thông qua theo Quy trình 01 kỳ họp tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội khóa XV (tháng 10/2024).
(5) Những vấn đề khác mà các đồng chí quan tâm.
Đối chiếu với quy định pháp luật, Thường trực Ủy ban KH,CN&MT thấy rằng, Dự án Luật cơ bản đủ điều kiện để trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 8 (tháng 10/2024). 
Kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./. 
	

	
THƯỜNG TRỰC ỦY BAN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ VÀ MÔI TRƯỜNG
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QU ? C H ? I KHÓA XV   ? Y BAN KHOA H ? C, CÔNG NGH ?   VÀ MÔI TRƯ ? NG    C ? NG HÒA XÃ H ? I CH ?  NGH I A VI ? T NAM     Đ ? c l ? p  -   T ?  do  -   H ? nh phúc     Hà N ? i, ngày   1 6   tháng 8   năm 202 4  

BÁO CÁO   TÓM T ? T  TH ? M TRA   SƠ B ?   D ?  án Lu ? t  Đi ? n l ? c   (s ? a đ ? i)     Kính g ? i:  ? y ban Thư ? ng v ?   Qu ? c h ? i     Th ? c hi ? n nhi ? m v ?  đư ? c giao,  Thư ? ng tr ? c  Ủ y ban Khoa h ? c, Công ngh ?   và Môi trư ? ng (KH,CN&MT) đ ã   ch ?  trì, ph ? i h ? p v ? i Thư ? ng tr ? c H ? i đ ? ng Dân  t ? c, các  ? y ban khác c ? a Qu ? c h ? i   ti ? n hành   th ? m tra sơ b ?   d ?  án Lu ? t  Đi ? n l ? c  (s ? a đ ? i) ,   có  Báo  cáo   th ? m tra   s ?   2772 /BC - UBKHCNMT 15   ngày 1 6 /8/202 4   trình  ? y ban Thư ? ng v ?  Qu ? c h ? i   và  xin báo cáo tóm t ? t như sau:   I. NH ? NG V ? N Đ ?  CHUNG   D ?  th ? o Lu ? t có  9   chương,  121  đi ? u (tăng  51   đi ? u so v ? i Lu ? t hi ? n hành),  trong đó,  gi ?   nguyên  01   Đi ? u là   so v ? i Lu ? t hi ? n hành .     1. V ?   s ?   c ? n thi ? t xây d ? ng d ?   án Lu ? t   Thư ? ng tr ? c  ? y ban KH,CN&MT   cơ b ? n nh ? t trí  v ? i s ?   c ? n thi ? t   ban  hành Lu ? t Đi ? n l ? c (s ? a đ ? i) như đ ?   xu ? t c ? a Chính ph ?   t ? i T ?   trình s ?   380/TTr - CP. Ngoài ra,  Thư ? ng tr ? c  ? y ban  KH,CN&MT   xin nh ? n m ? nh thêm các yêu c ? u  khi s ? a đ ? i Lu ? t Đi ? n l ? c:  (1)   Th ?   ch ?   hóa   đ ? y đ ? , toàn di ? n các ch ?   trương,  đư ? ng l ? i c ? a Đ ? ng, chính sách, pháp lu ? t c ? a Nhà nư ? c

1

,  (2)   T ? o đi ? u ki ? n cho  phát tri ? n ngu ? n và lư ? i đi ? n nh ? m đáp  ? ng nhu c ? u s ?   d ? ng đ i ? n ngày càng cao  c ? a qu ? c gia, phát tri ? n kinh t ?   -   xã h ? i, góp ph ? n b ? o đ ? m qu ? c phòng, an ninh  và an ninh năng lư ? ng qu ? c gia, trong đó, đ ? y m ? nh vi ? c phát tri ? n đi ? n năng  lư ? ng tái t ? o, đi ? n năng lư ? ng m ? i phù h ? p v ? i hi ? n tr ? ng c ? a đ ? t nư ? c;  (3)   Tăng  cư ? ng tính minh b ? ch trong các ho ? t đ ? ng đi ? n l ? c, hư ? ng t ? i xây d ? ng th ?   trư ? ng  bán l ?   đi ? n c ? nh tranh hoàn ch ? nh;  (4)   X ?   lý, tháo g ?   nh ? ng h ? n ch ? , vư ? ng m ? c  trong quy đ ? nh c ? a pháp lu ? t v ?   đi ? n l ? c, đ ? ng th ? i không h ? p th ? c hóa các sai  ph ? m trong l i nh v ? c đi ? n l ? c;  (5)   Th ? c hi ? n c ? i cách theo hư ? ng hi ? u l ? c, hi ? u  qu ? , phân c ? p, phân đ ? nh rõ ch ? c năng, nhi ? m v ? , gi ? m b ? t các đ ? u m ? i trong  qu ? n lý nhà n ư ? c v ?   đi ? n l ? c ;  (6)   Đ ? m b ? o c ?   th ?   hóa  đ ? y đ ?   0 6   chính sách xây  d ? ng d ?   án Lu ? t theo  đ ?   ngh ?   xây d ? ng Lu ? t đ ã  đư ? c Qu ? c h ? i thông qua.   2. V ?  h ?  sơ và   th ? i h ? n g ? i h ?  sơ  d ?  án Lu ? t   Thư ? ng   tr ? c  ? y   ban KH.CN&MT nh ? n th ? y, v ?   cơ b ? n,  các tài li ? u trong  h ?  sơ đ ã   b ? o đ ? m theo yêu c ? u quy đ ? nh   t ? i Đi ? u 64 Lu ? t Ban hành văn b ? n quy   

1

  Ngh ?   quy ? t s ?   55 - NQ/TW  ngày  11/02/2020  c ? a B ?   Chính tr ?   v ?   đ ? nh hư ? ng  C hi ? n lư ? c phát tri ? n năng lư ? ng  qu ? c gia c ? a Vi ? t Nam đ ? n năm 2030, t ? m nhìn  đ ? n năm 2045 ; Ngh ?  quy ? t s ?  36 - NQ/TW ngày 22/10/2018 c ? a  H ? i ngh ?   Trung ương 8 khóa XII v ?  Chi ? n lư ? c phát tri ? n b ? n v ? ng kinh t ?  bi ? n c ? a Vi ? t Nam đ ? n năm 2030, t ? m  nhìn  đ ? n năm 2045; Ngh ?  quy ? t s ?  16/2021/QH15 ngày 27/7/2021 c ? a Qu ? c h ? i v ?  k ?  ho ? ch phát tri ? n kinh t ?   -   xã h ? i 5 năm 2021  -   2025; Ngh ?  quy ? t s ?  937/NQ - UB TVQH15; Ngh ?  quy ? t s ?  139/2024/QH15 ngày 28/6/2024  c ? a Qu ? c h ? i v ?  Quy ho ? ch không gian bi ? n qu ? c gia th ? i k ?  2021 -   2030, t ? m nhìn  đ ? n năm 2050; Ngh ?  quy ? t s ?   140/NQ - CP c ? a Chính ph ?  v ?  đ ? i m ? i cơ ch ? , chính sách, phát tri ? n th ?  trư ? ng năng lư ? ng đ ? ng b ? ,  liên thông,  hi ? n đ ? i và hi ? u qu ? , phù h ? p v ? i đ ? nh hư ? ng xã h ? i ch ?  ngh i a.  

