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	ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

BAN DÂN NGUYỆN



	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

    
Hà Nội, ngày 14  tháng 8 năm 2024


BÁO CÁO TÓM TẮT
Công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 7 năm 2024

Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội

Ban Dân nguyện đã có báo cáo đầy đủ số 690 ngày 14/8/2024 về công tác dân nguyện tháng 7 năm 2024 của Quốc hội gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo quy định, Ban Dân nguyện xin báo cáo tóm tắt như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN
1. Nội dung phản ánh, kiến nghị của cử tri và Nhân dân
Cử tri và Nhân dân bày tỏ, năm 2024 là năm có ý nghĩa quan trọng trong việc thực hiện thành công nhiệm vụ của cả nhiệm kỳ 2021 - 2026; với niềm tin mới, khí thế mới, động lực mới, tin tưởng rằng, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo đúng đắn, sát sao, kịp thời của Đảng; sự chủ động, đồng hành, giám sát linh hoạt, chặt chẽ, hiệu quả của Quốc hội; sự quản lý, chỉ đạo, điều hành quyết liệt, hiệu lực, hiệu quả của Chính phủ; sự phối hợp chặt chẽ của các ngành, các cấp, các địa phương; sự vào cuộc đồng bộ của cả hệ thống chính trị và sự nỗ lực, phấn đấu của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân và cộng đồng doanh nghiệp, đồng bào ta ở nước ngoài, nhất định đất nước ta sẽ vượt qua khó khăn, thách thức, hoàn thành cao nhất các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và đại hội đảng bộ các cấp.

Cử tri và Nhân dân hết sức đau xót, tiếc thương trước sự ra đi của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng - Nhà lãnh đạo xuất sắc, có uy tín lớn của Đảng, Nhà nước và Nhân dân ta; Người cộng sản kiên trung, mẫu mực, trọn đời vì Đảng, vì nước, vì dân. Với cương vị người đứng đầu Đảng, Đồng chí đã cùng Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương hoạch định và lãnh đạo thực hiện thắng lợi các mục tiêu chiến lược về xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Với tầm nhìn chiến lược, tư duy sắc bén, gắn kết chặt chẽ với tổng kết thực tiễn, Đồng chí đã có những đóng góp đặc biệt để Đảng ta xứng đáng là Đảng chân chính cách mạng, thật sự “là đạo đức, là văn minh”. 
Cử tri và Nhân dân bày tỏ sự tin tưởng và vui mừng khi đồng chí Tô Lâm được bầu làm Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam khóa XIII với số phiếu tuyệt đối. Cử tri và Nhân dân kỳ vọng đồng chí Tô Lâm sẽ kế thừa và phát huy những thành quả cách mạng mà cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng và các thế hệ lãnh đạo đi trước đã gây dựng; duy trì sự đoàn kết, thống nhất và cùng tập thể Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, Ban Bí thư quyết tâm lãnh đạo, chỉ đạo toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII đã đề ra, tổ chức thành công Đại hội XIV, đưa đất nước vững bước phát triển trong giai đoạn mới.
Cử tri và Nhân dân hết sức quan tâm đến các hoạt động đối ngoại của Lãnh đạo Đảng và Nhà nước; đánh giá cao các hoạt động tri ân của cấp ủy, chính quyền các địa phương trên cả nước nhân dịp kỷ niệm 77 năm Ngày Thương binh - Liệt sỹ.

Cử tri và Nhân dân tiếp tục lo lắng tình hình dịch bệnh sởi, ho gà có nguy cơ bùng phát và lan rộng, dịch sốt xuất huyết gia tăng; tình trạng mưa lớn, sạt lở đất gây thiệt hại về người và tài sản tại Hà Giang, Lào Cai, Hà Nội; lốc xoáy gây thiệt hại lớn tại tỉnh Bến Tre và Tiền Giang; tình trạng động đất liên tiếp xảy ra ở một số địa phương trên cả nước, đặc biệt là ở tỉnh Kon Tum; tình trạng sạt lở bờ sông, kênh rạch và bờ biển tại khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long; tai nạn lao động đặc biệt nghiêm trọng; tình trạng thiếu vắc xin cho trẻ em trong Chương trình tiêm chủng mở rộng ở các địa phương tiềm ẩn nguy cơ bùng phát một số bệnh nguy hiểm ở trẻ; tình trạng giá thuốc tại các cơ sở y tế, phòng khám, nhà thuốc… có giá chênh lệch, không thống nhất; tình trạng giá vé máy bay của các hãng hàng không nội địa tăng cao đã ảnh hưởng trực tiếp tới nhu cầu đi lại của người dân, nhất là trong dịp cao điểm, dịp nghỉ lễ; tình trạng học sinh sử dụng xe máy điện ngày càng trở nên phổ biến, tỷ lệ tai nạn giao thông liên quan đến xe máy điện có xu hướng gia tăng; tình trạng lừa đảo trực tuyến vẫn tiếp tục tiếp diễn với thủ đoạn ngày càng tinh vi; tình trạng khai thác cát trái phép trên các tuyến sông và diễn biến ngày càng phức tạp với phương thức thủ đoạn tinh vi để đối phó với các cơ quan chức năng... 
2. Kết quả tiếp nhận, xử lý kiến nghị của cử tri và Nhân dân

Qua báo cáo kết quả tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV của Đoàn đại biểu Quốc hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Ban Dân nguyện đã tổng hợp được 831 kiến nghị cử tri gửi đến. Sau khi rà soát, phân loại, Ban Dân nguyện đã kịp thời chuyển các kiến nghị trên đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật. Ban Dân nguyện sẽ theo dõi, đôn đốc để các kiến nghị của cử tri được giải quyết, trả lời đúng thời hạn.
3. Kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan có thẩm quyền

Trong tháng qua, Ban Dân nguyện đã nhận được 381 văn bản trả lời kiến nghị cử tri gửi đến trước Kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV còn 1.077 kiến nghị chưa được trả lời. Ban Dân nguyện sẽ tiếp tục đôn đốc và cập nhật kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của các cơ quan có thẩm quyền.

II. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO; KẾT QUẢ TIẾP CÔNG DÂN, XỬ LÝ ĐƠN THƯ VÀ GIÁM SÁT VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Tình hình khiếu nại, tố cáo

Theo báo cáo của Thanh tra Chính phủ và Bộ Công an, trong tháng 7/2024, tình hình công dân khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh có chiều hướng giảm so với tháng 6/2024. Tại Trụ sở Tiếp công dân Trung ương ở Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, các cơ quan đã tiếp 372 lượt với 779 công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 371 vụ việc và có 28 lượt đoàn đông công dân, trong đó có 05 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người cần được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới.
2. Về công tác tiếp công dân của Quốc hội
Các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp 422 lượt người đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh về 417 vụ việc và có 20 lượt đoàn đông người (tăng 132 lượt công dân về 131 vụ việc và 06 lượt đoàn đông công dân so với tháng 6/2024). 
Qua tiếp công dân, đã ban hành văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết đối với 53 vụ việc; hướng dẫn bằng văn bản 15 vụ việc; đã giải thích, hướng dẫn, thuyết phục công dân chấp hành đúng quy định của pháp luật đối với 349 vụ việc. 

3. Về việc tiếp nhận và xử lý đơn thư

Các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã tiếp nhận và xử lý được 2.451 đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến (giảm 1.188 đơn so với tháng 6/2024); trong đó có 537 đơn đủ điều kiện xử lý, 1.914 đơn không đủ điều kiện xử lý đã thực hiện lưu đơn theo quy định. 
Qua nghiên cứu 537 đơn đủ điều kiện xử lý, đã chuyển 309 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ban hành 78 văn bản hướng dẫn, trả lời đơn công dân, đã và đang nghiên cứu 90 đơn, tiếp tục xếp lưu 60 đơn đã giải quyết hết thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật và nhận được 199 văn bản trả lời của cơ quan có thẩm quyền. Qua công tác xử lý đơn thư, các cơ quan của Quốc hội, Đoàn đại biểu Quốc hội đã và đang tiến hành giám sát đối với 11 vụ việc. 
4. Về thực hiện kiến nghị của UBTVQH tại các Báo cáo công tác dân nguyện kỳ trước

Qua công tác theo dõi, giám sát việc thực hiện kiến nghị tại các kỳ báo cáo trước, có 02 vụ việc đông người, có dấu hiệu phức tạp về an ninh, trật tự diễn ra từ năm 2017 và 2022 liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án Khu nhà ở công nhân Khu công nghiệp Đình Trám và Dự án Khu công nghiệp Quang Châu mở rộng ở thị xã Việt Yên, tỉnh Bắc Giang đã được các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết theo quy định pháp luật. 

Thực hiện kiến nghị của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Bắc Giang đã khẩn trương, tích cực chỉ đạo UBND thị xã Việt Yên xem xét, giải quyết theo thẩm quyền và đã có Báo cáo gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Theo đó, vụ việc đã được các cơ quan có thẩm quyền giải quyết ở địa phương ban hành văn bản trả lời những thắc mắc của các hộ dân về việc áp dụng các quy định của pháp luật hiện hành về việc thực hiện giá đất để bồi thường và các chính sách bồi thường, hỗ trợ khi nhà nước thu hồi đất thuộc trường hợp Nhà nước thu hồi đất theo quy định tại khoản 2 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013.

5. Về việc đề xuất giám sát đối với một số vụ việc phức tạp, kéo dài

Qua công tác tiếp nhận, nghiên cứu đơn thư của công dân gửi đến và giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội theo dõi, đôn đốc, đánh giá việc giải quyết, trả lời của các cơ quan có thẩm quyền, Ban Dân nguyện đề xuất Ủy ban Thường vụ Quốc hội kiến nghị cơ quan có thẩm quyền giải quyết dứt điểm vụ việc tranh chấp giữa của Tổng công ty HUD và Công ty Tasco liên quan đến việc thực hiện dự án Khu đô thị mới Vân Canh, huyện Hoài Đức, Hà Nội để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của hàng chục hộ dân đã tham gia góp vốn xây dựng nhà ở tại dự án với Công ty Tasco (nhà đầu tư thứ cấp) từ năm 2009 nhưng đến nay chưa được giao nhà, có trường hợp nhận được nhà nhưng chưa đủ điều kiện để được cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Đây là vụ việc khiếu kiện đông người, phức tạp, kéo dài phát sinh do điều chỉnh quy hoạch của cấp có thẩm quyền nên đã ảnh hưởng đến việc triển khai, thực hiện dự án. Ngày 20/8/2022, Ban Dân nguyện đã có văn bản chuyển đơn và kiến nghị Chánh án Tòa án nhân dân tối cao xem xét lại Bản án kinh doanh thương mại phúc thẩm của Tòa án nhân dân thành phố Hà Nội theo thủ tục giám đốc thẩm do chưa đảm bảo về trình tự, thủ tục và theo báo cáo của Tòa án nhân dân tối cao gửi Ban Dân nguyện, ngày 24/7/2024, Ủy ban Thẩm phán Tòa án nhân dân cấp cao tại Hà Nội ban hành Quyết định giám đốc thẩm hủy các bản án phúc thẩm, sơ thẩm và giao hồ sơ vụ án cho Tòa án nhân dân huyện Hoài Đức, thành phố Hà Nội xét xử sơ thẩm lại theo đúng quy định pháp luật.
III. KIẾN NGHỊ

Ngoài một số nội dung cử tri phản ánh, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản chỉ đạo, điều hành trong thời gian qua, Ban Dân nguyện kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm chỉ đạo một số nội dung cử tri quan tâm hiện nay, cụ thể như sau:

- Các bộ, ngành có giải pháp quản lý chặt chẽ hơn vấn đề khai thác cát, trang bị phương tiện hiện đại, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đồng thời, tăng mức xử phạt, xử lý thật nghiêm đối với các trường hợp vi phạm để răn đe, hạn chế nạn khai thác cát tràn lan như hiện nay; có biện pháp quản lý chặt chẽ, tránh để lộ lọt thông tin, nhất là số điện thoại di động của người dùng.
- Bộ Y tế nghiên cứu sớm bố trí, phân bổ vắc xin trong Chương trình tiêm chủng mở rộng cho trẻ em dưới 5 tuổi nhằm bảo vệ trẻ em, phòng các bệnh truyền nhiễm nguy hiểm; có những quy định cụ thể nhằm siết chặt quản lý giá thuốc nhằm bảo đảm công khai, minh bạch khi lưu hành thuốc trên thị trường, đồng thời, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân kinh doanh và người tiêu dùng bởi thuốc là một loại hàng hóa đặc biệt, liên quan trực tiếp đến sức khỏe, tính mạng con người.
- Bộ Công an tăng cường công tác quản lý hoạt động tham gia giao thông, nâng cao công tác tuần tra, thanh tra, kiểm soát và xử lý vi phạm đối với những trường hợp sử dụng xe máy điện là học sinh; chủ động rà soát, phát hiện sớm website lừa đảo, giả mạo cơ quan, đơn vị mình để cảnh báo, ngăn chặn lừa đảo trực tuyến, bảo đảm an toàn thông tin cho người dùng và chính thương hiệu của tổ chức, doanh nghiệp.
- Bộ Giao thông vận tải tăng cường công tác quản lý Nhà nước, kiểm soát chặt chẽ giá vé máy bay, rà soát cơ cấu giá thành vé máy bay của các hãng hàng không để quy định giá vé phù hợp, đảm bảo lợi ích hài hòa giữa người tiêu dùng và các hãng hàng không.

- Về 05 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người của các địa phương thường xuyên tập trung khiếu kiện đông người tại thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh được nêu tại Phụ lục 2 của Báo cáo, đề nghị chỉ đạo UBND thành phố Hải Phòng và UBND các tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu, Đắk Nông, Đồng Nai, Hà Nam khẩn trương rà soát, giải quyết dứt điểm vụ việc, nhất là vụ việc mới phát sinh.

Trên đây là Báo cáo tóm tắt Báo cáo công tác dân nguyện của Quốc hội trong tháng 7 năm 2024, Ban Dân nguyện trân trọng báo cáo./.
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