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BÁO CÁO

DỰ KIẾN KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2025
Thực hiện quy định của Luật Kiểm toán nhà nước và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kiểm toán nhà nước, Kiểm toán nhà nước (KTNN) đã tổ chức xây dựng Kế hoạch kiểm toán (KHKT) năm 2025 theo quy định. Căn cứ kết quả thực hiện, KTNN trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội dự kiến KHKT năm 2025 của KTNN như sau:

I. VỀ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KIỂM TOÁN NĂM 2024
Kế hoạch kiểm toán năm 2024 của KTNN ban hành theo Quyết định số 1445/QĐ-KTNN ngày 01/12/2023 của Tổng KTNN bao gồm 121 nhiệm vụ kiểm toán
, được tổ chức thành 166 Đoàn kiểm toán
. Đến ngày 30/8/2024
, KTNN đã tổ chức xét duyệt 109 KHKT, triển khai 100 Đoàn kiểm toán, trong đó 65 Đoàn kiểm toán đã kết thúc; hoàn thành và tổ chức xét duyệt 85 dự thảo báo cáo kiểm toán (BCKT) và đã phát hành chính thức 81 BCKT. Kết quả điều hành, thực hiện nhiệm vụ kiểm toán 08 tháng đầu năm 2024 được khái quát như sau:
1. Thực hiện kế hoạch kiểm toán năm 2024
- KHKT năm 2024 của KTNN đã bám sát các định hướng lớn của Đảng, Nhà nước, ý kiến của các Đại biểu Quốc hội, các vấn đề nóng được dư luận xã hội quan tâm, các vấn đề có rủi ro cao về quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công; tiếp tục đổi mới theo hướng tăng cường tính minh bạch, hiệu quả và chất lượng kiểm toán; bám sát Chiến lược phát triển KTNN giai đoạn 2021-2030, đẩy mạnh và quyết liệt thực hiện kiểm toán báo cáo quyết toán NSNN các cấp phục vụ Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp phê chuẩn quyết toán NSNN, kiểm toán các chuyên đề phục vụ hoạt động giám sát tối cao của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 

- Để thực hiện có hiệu quả KHKT năm 2024, ngay từ đầu năm, KTNN đã sớm ban hành nhiều văn bản triển khai hoạt động kiểm toán
. Theo KHKT năm 2024, bên cạnh kiểm toán báo cáo quyết toán ngân sách 33 (83%) bộ, cơ quan trung ương, 57 (90%) địa phương, KTNN tổ chức kiểm toán một số chuyên đề bám sát nhiệm vụ kiểm toán theo yêu cầu của Quốc hội, UBTVQH cũng như các vấn đề dư luận xã hội quan tâm như: 

(i) Chuyên đề “Việc quản lý, sử dụng kinh phí bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2023” (thực hiện kiểm toán tại 04 bộ, cơ quan trung ương và 12 địa phương
), chuyên đề “Việc quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện các chính sách ưu đãi người có công giai đoạn 2021-2023” (thực hiện kiểm toán tại bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và 10 địa phương
) và chuyên đề “Việc quản lý, sử dụng các quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách do Trung ương quản lý giai đoạn 2020-2023” (thực hiện kiểm toán tại 04 bộ, cơ quan trung ương
); 

(ii) Một số chuyên đề thực hiện kiểm toán theo Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội như chuyên đề “Việc triển khai thực hiện, quản lý và sử dụng vốn đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế, xã hội; việc thực hiện các chính sách đầu tư phát triển theo Nghị quyết số 43/2022/QH15”, chuyên đề “Chương trình hỗ trợ lãi suất 2% từ nguồn Ngân sách nhà nước theo Nghị định số 31/2022/NĐ-CP ngày 20/5/2022 của Chính phủ”; 

(iii) Chuyên đề “việc xử lý bù giá của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam trong bao tiêu sản phẩm của Dự án liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn theo Nghị quyết số 42/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội”.
(iv) Một số chuyên đề chuyên sâu khác như chuyên đề “Công tác quản lý giá điện giai đoạn 2022-2023”; chuyên đề “Việc thực hiện quyền, trách nhiệm của đại diện chủ sở hữu giai đoạn 2022-2023 tại Ủy ban quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp, Tổng công ty Đầu tư và Kinh doanh vốn nhà nước” 
KHKT năm 2024 của KTNN đồng thời cũng tập trung kiểm toán một số dự án quan trọng quốc gia như dự án Sân bay Long Thành; dự án đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025; dự án đường vành đai 3 Thành phố Hồ Chí Minh, Vành đai 4 vùng Thủ đô; dự án đường bộ cao tốc Châu Đốc - Cần Thơ - Sóc Trăng giai đoạn 1.

Để triển khai có hiệu quả, thống nhất đảm bảo chất lượng các cuộc kiểm toán chuyên đề toàn ngành, nhiều đơn vị tham gia, Tổng Kiểm toán nhà nước đã chỉ đạo các đơn vị chủ trì xây dựng, tham mưu ban hành Đề cương kiểm toán và tổ chức tập huấn cho các đơn vị trong ngành trước khi triển khai thực hiện. 
- Tổng hợp sơ bộ kết quả kiểm toán từ 83 BCKT đã phát hành đến thời điểm 30/8/2024 (gồm 81 BCKT thuộc KHKT năm 2024 và 02 BCKT thuộc KHKT năm 2023 chuyển sang), KTNN đã kiến nghị 11.246 tỷ đồng, trong đó: tăng thu NSNN 383 tỷ đồng, giảm chi NSNN 2.987 tỷ đồng, kiến nghị khác 7.876 tỷ đồng; đồng thời kiến nghị hủy bỏ, sửa đổi, bổ sung và ban hành mới một số nội dung không phù hợp thuộc 75 văn bản quy phạm pháp luật, văn bản quản lý (trong đó 01 Luật, 03 Nghị định, 07 Thông tư, 05 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 59 văn bản khác); kiến nghị chấn chỉnh hoạt động của đơn vị được kiểm toán và trách nhiệm của các cá nhân, tổ chức có liên quan trong công tác quản lý, điều hành, sử dụng tài chính công, tài sản công. Trong 8 tháng đầu năm 2024, KTNN đã hoàn thành một số cuộc kiểm toán chuyên đề quan trọng như: Chuyên đề “Việc triển khai thực hiên, quản lý và sử dụng vốn đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế xã hội; việc thực hiện các chính sách đầu tư phát triển theo Nghị quyết số 43/2022/QH15”; chuyên đề “việc xử lý bù giá của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam trong bao tiêu sản phẩm của Dự án liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn theo Nghị quyết số 42/2021/QH15 ngày 13/11/2021 của Quốc hội”…
Ngoài ra, KTNN đã chuyển 01 hồ sơ cho Cơ quan Cảnh sát Điều tra - Công an tỉnh Bình Phước để điều tra, làm rõ vụ việc có dấu hiệu vi phạm trong việc quản lý và sử dụng hóa đơn.
Dự kiến KTNN sẽ hoàn thành 100% KHKT năm 2024 theo đúng tiến độ đã đề ra, trong đó nhiệm vụ kiểm toán trọng tâm cuối năm là kiểm toán báo cáo quyết toán ngân sách của các bộ, cơ quan trung ương, địa phương năm 2023, trên cơ sở đó kiểm toán báo cáo quyết toán NSNN năm 2023 trình Quốc hội phê chuẩn tại kỳ họp Quốc hội đầu năm 2025.

2. Về công khai và cung cấp kết quả kiểm toán
- BCKT của cuộc kiểm toán sau khi phát hành, KTNN đã phối hợp với đơn vị được kiểm toán tổ chức công khai tại đơn vị được kiểm toán theo quy định tại Quyết định số 1562/QĐ-KTNN ngày 08/9/2016 của Tổng Kiểm toán nhà nước. Báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán năm 2023, kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2022 sau khi báo cáo Quốc hội đã được KTNN tổ chức họp báo công bố công khai (ngày 02/7/2024), đăng tải trên trang thông tin điện tử của KTNN, Báo Kiểm toán. 
KTNN đã số hóa và cung cấp 42 BCKT đã phát hành (không bao gồm các BCKT phát hành theo chế độ Mật) trên cổng thông tin điện tử https://congkhaibckt.sav.gov.vn cho các đại biểu Quốc hội chuyên trách. Triển khai Nghị quyết số 141/2024/QH15 ngày 29/6/2024 của Quốc hội về hoạt động chất vấn tại kỳ họp thứ 7, Quốc hội khóa XV, để tăng cường tính công khai và chủ động phòng ngừa, ngăn chặn, phát hiện tham nhũng, tiêu cực, KTNN đã có văn bản gửi Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Ban Nội chính Trung ương phối hợp trong việc cấp tài khoản và truy cập khai thác các BCKT trên cổng thông tin https://congkhaibckt.sav.gov.vn.
- Đến ngày 30/8/2024, KTNN đã cung cấp 206
 hồ sơ, BCKT và các tài liệu có liên quan theo yêu cầu của Ủy ban Kiểm tra Trung ương, cơ quan điều tra để phục vụ công tác điều tra, kiểm tra, giám sát.
3. Về kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán 
Tổng hợp sơ bộ kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2023 theo báo cáo của các đơn vị đến ngày 30/8/2024 là 33.099,5 tỷ đồng/49.941,3 tỷ đồng, đạt tỷ lệ 66,3%; đã thực hiện hủy bỏ, sửa đổi, bổ sung và ban hành mới cơ chế chính sách là 12/198 văn bản
; 44/107 báo cáo có kiến nghị về kiểm điểm trách nhiệm tập thể, cá nhân được thực hiện. KTNN đã thực hiện công khai danh sách các đơn vị chưa thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2022 trên Cổng thông tin điện tử của KTNN. Trong thời gian tới, KTNN sẽ tiếp tục đôn đốc các đơn vị được kiểm toán thực hiện kiến nghị kiểm toán và công khai kịp thời, đầy đủ danh sách các đơn vị chưa thực hiện kiến nghị kiểm toán theo quy định. Kết thúc kiểm toán năm 2024, KTNN sẽ tổ chức lập báo cáo tổng hợp kết quả kiểm toán năm 2024 và kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán năm 2023 để báo cáo Quốc hội, các cơ quan có thẩm quyền và tổ chức công khai theo quy định của Luật KTNN và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KTNN.
II. VỀ KẾ HOẠCH KIỂM TOÁN NĂM 2025
Để triển khai hiệu quả Kế hoạch thực hiện Chiến lược phát triển KTNN đến năm 2030, tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong thực thi công vụ, phát huy vai trò KTNN là công cụ hữu hiệu của Đảng, Nhà nước trong kiểm tra, giám sát việc quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công và phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. KTNN xây dựng dự kiến KHKT năm 2025 như sau:
1. Nguyên tắc xây dựng KHKT năm 2025
- Đảm bảo tính độc lập của KTNN theo quy định tại Điều 118 Hiến pháp năm 2013; tuân thủ Luật KTNN, Luật sửa đổi và bổ sung một số điều của Luật KTNN và các quy định của pháp luật.

- Đảm bảo định hướng chiến lược phát triển KTNN đến năm 2030, KHKT trung hạn 2024-2026 (Kế hoạch số 1593/KH-KTNN ngày 29/12/2023); phù hợp với nguồn lực của KTNN; cân đối chung giữa KHKT với kế hoạch công tác, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của KTNN và kế hoạch tổ chức Đại hội Đảng các cấp; dự phòng chủ động nguồn lực để thực hiện các nhiệm vụ được Lãnh đạo Đảng, Nhà nước giao theo quy định tại khoản 2 Điều 10 Luật Kiểm toán nhà nước. 

- Đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ được giao tại các Luật, Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội; chủ động phục vụ các chuyên đề giám tối cao của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

- Tập trung kiểm toán những vẫn đề nóng được dư luận xã hội, Quốc hội và cử tri quan tâm.

- Đảm bảo tập trung, dân chủ, trong đó KHKT năm do các đơn vị trong ngành đề xuất trên cơ sở các quan điểm, định hướng chung toàn ngành.

- Đảm bảo tránh trùng lặp, chồng chéo với các cơ quan thanh tra, kiểm tra và trong ngành kiểm toán nhà nước; hạn chế tối đa ảnh hưởng đến hoạt động của các cơ quan, đơn vị và địa phương được kiểm toán. 
2. Dự kiến KHKT năm 2025
Tổng số nhiệm vụ kiểm toán năm 2025 là 120 nhiệm vụ (giảm 01 nhiệm vụ so với năm 2024), đồng thời phải đảm bảo: Kiểm toán quyết toán ngân sách bộ, cơ quan trung ương, địa phương đạt tỷ lệ tối thiểu 90% số bộ, cơ quan trung ương, địa phương; kiểm toán chuyên đề, hoạt động, môi trường, công nghệ thông tin phấn đấu mục tiêu tỷ lệ 30% tổng số cuộc kiểm toán năm 2025. Trong đó theo từng lĩnh vực cụ thể như sau (Chi tiết tại Phụ lục đính kèm):
2.1. Lĩnh vực NSNN
* Mục tiêu định hướng

- Tập trung kiểm toán tại các cơ quan tài chính tổng hợp các cấp để xác nhận tính đúng đắn, trung thực của báo cáo quyết toán ngân sách nhằm phục vụ cho Quốc hội phê chuẩn quyết toán NSNN và HĐND phê chuẩn quyết toán NSĐP. 
- Đánh giá việc lập, thẩm định, chấp hành dự toán, quyết toán NSNN, đặc biệt các vấn đề nêu tại Nghị quyết số 132/2024/QH15 của Quốc hội về bổ sung dự toán thu NSNN năm 2022 và phê chuẩn quyết toán NSNN năm 2022 tại kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XV; việc triển khai Nghị quyết số 74/2022/QH15 của Quốc hội về đẩy mạnh việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, việc thực hiện Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm chống lãng phí giai đoạn 2021-2025 theo Quyết định số 1845/QĐ-TTg ngày 02/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ.

* Dự kiến KHKT

- Kiểm toán việc quản lý, sử dụng ngân sách 10 bộ, cơ quan trung ương, đơn vị và báo cáo quyết toán của 41 bộ, cơ quan trung ương bao gồm cả các hội, tổ chức (đạt tỷ lệ 98% - 41/42
 đầu mối kiểm toán các bộ, cơ quan trung ương; năm 2024 là 83%, năm 2023 là 68%).
- Kiểm toán tại 61 địa phương, trong đó kiểm toán đồng thời NSĐP và báo cáo quyết toán NSĐP năm 2023 tại 22 địa phương; kiểm toán NSĐP tại 04 địa phương và kiểm toán báo cáo quyết toán NSĐP năm 2023 của 35 địa phương. Qua đó kiểm toán báo cáo quyết toán NSĐP của 57 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (đạt tỷ lệ 90,5% - 57/63 địa phương, bằng so với năm 2024; năm 2023 là 83%).

2.2. Lĩnh vực chuyên đề: 
* Mục tiêu định hướng

Lựa chọn một số chuyên đề có quy mô lớn, phạm vi rộng để tổ chức kiểm toán nhằm đánh giá toàn diện, xuyên suốt công tác quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công, hiệu quả hiệu lực thực thi chính sách đối với chuyên đề, chủ đề được lựa chọn. Bên cạnh đó, nghiên cứu lựa chọn các chủ đề kiểm toán năm 2025 gắn với chức năng quản lý nhà nước, lĩnh vực chuyên ngành của các bộ, cơ quan trung ương, các chương trình, đề án phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, những vấn đề được quan tâm tại địa phương, phục vụ HĐND giám sát, quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương, phù hợp với phạm vi, đối tượng kiểm toán, những vấn đề được dư luận xã hội quan tâm. 

* Dự kiến KHKT

Dự kiến kiểm toán 25 chuyên đề (chưa bao gồm 02 chuyên đề trong lĩnh vực an ninh quốc phòng), trong đó một số chuyên đề, chủ đề kiểm toán có quy mô lớn, phạm vi rộng, như: 
(1) Chuyên đề “Việc thực hiện các chính sách ưu đãi đầu tư tại Khu kinh tế, Khu công nghiệp giai đoạn 2022-2024” tại Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các địa phương nhằm đánh giá việc thực hiện các chính sách ưu đãi của Nhà nước đối với các doanh nghiệp đầu tư và hoạt động trong Khu kinh tế, khu công nghiệp.

(2) Chuyên đề “Việc quản lý, sử dụng, sắp xếp lại và xử lý nhà, đất theo Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 và Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021” tại các bộ, cơ quan trung ương và doanh nghiệp
 nhằm đánh giá việc sắp xếp lại và xử lý nhà, đất theo quy định của nhà nước, những bất cập, tồn tại, khó khăn trong việc xử lý, sắp xếp lại nhà đất của các đơn vị để kiến nghị cấp có thẩm quyền giải quyết (nếu có). 
(3) Chuyên đề “Công tác kiểm tra, thanh tra thuế giai đoạn 2022-2024 tại Tổng cục Thuế và các địa phương” để đánh giá hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra của cơ quan thuế và việc chấp hành nghĩa vụ với NSNN của người nộp thuế. 
(4) Chuyên đề “Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025” tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và 28 địa phương nhằm đánh giá việc triển khai thực hiện chương trình; tiến độ thực hiện, việc hoàn thành các mục tiêu đã đề ra và những hạn chế, bất cập trong quá trình thực hiện chương trình. 
 (5) Chuyên đề “Việc đầu tư, ứng dụng phần mềm CNTT, các hoạt động thuê dịch vụ CNTT phục vụ cho Đề án chuyển đổi số của địa phương” tại 13 địa phương nhằm đánh giá việc triển khai, thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số của các địa phương; việc đạt được các mục tiêu của đề án. 
Ngoài các chuyên đề kiểm toán trên, KTNN dự kiến lựa chọn các chủ đề kiểm toán gắn với chức năng quản lý nhà nước, lĩnh vực chuyên ngành của các bộ, cơ quan trung ương, các chương trình, đề án phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, những vấn đề được quan tâm tại địa phương, phục vụ HĐND giám sát, quyết định các vấn đề quan trọng của địa phương như: việc điều tiết, quản lý và sử dụng nguồn thu tiền sử dụng đất để đầu tư phát triển kinh tế xã hội; quản lý, sử dụng nguồn thu xổ số kiến thiết; chính sách phát triển nhà ở xã hội;…
2.3. Kiểm toán hoạt động: 
* Mục tiêu định hướng

Tiếp tục thực hiện kiểm toán hoạt động và đa dạng hóa các chủ đề kiểm toán
, trong đó: (i) Tiếp tục lựa chọn thực hiện các cuộc kiểm toán hoạt động độc lập để đánh giá tính kinh tế, hiệu lực và hiệu quả trong quản lý sử dụng tài chính công, tài sản công; (ii) Lựa chọn một số chủ đề kiểm toán về quản lý, bảo vệ môi trường, quản lý chất thải y tế nhằm đánh giá công tác quản lý của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền và việc tuân thủ, chấp hành các quy định.
* Dự kiến KHKT

Dự kiến kiểm toán hoạt động 07 chủ đề, trong đó tập trung kiểm toán các chủ đề liên quan đến bảo vệ môi trường, xử lý chất thải bệnh viện, rác thải sinh hoạt đô thị...
2.4. Lĩnh vực đầu tư xây dựng và chương trình, dự án: 
* Mục tiêu định hướng

Xây dựng KHKT 2025 các cuộc kiểm toán hoạt động xây dựng và việc quản lý vốn đầu tư đối với các dự án đầu tư quan trọng quốc gia, các dự án nhóm A trọng điểm; thực hiện kiểm toán chi tiết trong các cuộc kiểm toán ngân sách, kiểm toán báo cáo tài chính các tập đoàn, tổng công ty, các cuộc kiểm toán theo chuyên đề, chương trình mục tiêu quốc gia; tập trung lựa chọn các dự án
 để đánh giá: (i) Tình hình chấp hành quy định của pháp luật trong hoạt động đầu tư, xây dựng và công tác quy hoạch; tập trung đánh giá công tác đấu thầu, việc áp dụng định mức, đơn giá, tiến độ, chất lượng, giải ngân vốn đầu tư và hiệu quả dự án; trách nhiệm của các cấp, ngành, chủ đầu tư, nhà thầu… (ii) Việc phân bổ vốn theo quy định của Luật Đầu tư công, phù hợp với phương án phân bổ kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSNN giai đoạn 2021-2025, việc điều hòa, phân bổ nguồn vốn đầu tư công của Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025. (iii) Hiệu quả sử dụng vốn đầu tư phát triển nguồn NSNN, trái phiếu Chính phủ, vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài, vốn tín dụng đầu tư phát triển của Nhà nước, vốn từ nguồn thu để lại cho đầu tư, nguồn vốn thu được từ cổ phần hóa và thoái vốn nhà nước. (iv) Việc tuân thủ các quy định trong kéo dài thời gian thực hiện và giải ngân vốn đầu tư, thu hồi vốn ứng trước; công tác tạm ứng và thu hồi tạm ứng, xác định số dư tạm ứng quá hạn chưa thu hồi; việc quản lý, theo dõi và xử lý nợ đọng XDCB. (v) Việc triển khai thực hiện các cơ chế đặc thù theo Nghị quyết số 106/2023/QH15 ngày 28/11/2023 của Quốc hội thí điểm một số chính sách đặc thù về đầu tư xây dựng công trình đường bộ.
* Dự kiến KHKT

Dự kiến thực hiện 19 cuộc kiểm toán dự án đầu tư, trong đó có nhiều dự án lớn, quan trọng quốc gia, như: Tuyến đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025; Dự án Cảng Hàng không Quốc tế Long Thành - giai đoạn 1; các dự án xây dựng đường bộ cao tốc như: Cao tốc Cao Lãnh - An Hữu giai đoạn 1, cao tốc Khánh Hòa - Buôn Ma Thuột giai đoạn 1, cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu giai đoạn 1; các dự án nhà máy điện…
2.5. Lĩnh vực doanh nghiệp và tổ chức tài chính - ngân hàng: 
* Mục tiêu định hướng

- Lựa chọn một số tập đoàn, tổng công ty nhà nước có quy mô lớn
 để kiểm toán báo cáo tài chính, các hoạt động liên quan đến quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước năm 2024 kết hợp với việc đánh giá việc quản lý, sử dụng, sắp xếp lại và xử lý nhà, đất theo Nghị quyết số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 và Nghị định số 67/2021/NĐ-CP ngày 15/7/2021 tại các doanh nghiệp được kiểm toán; đánh giá các khó khăn vướng mắc của doanh nghiệp; kiến nghị xử lý các doanh nghiệp nhà nước thua lỗ; đầu tư ngoài ngành…

- Thực hiện kiểm toán báo cáo tài chính, các hoạt động liên quan đến quản lý, sử dụng vốn, tài sản nhà nước năm 2024 của Ngân hàng Nhà nước và một số ngân hàng, tổ chức tài chính
 để đánh giá thực trạng tài chính của đơn vị và hiệu quả công tác quản lý, điều hành chính sách tiền tệ. Thông qua hoạt động kiểm toán, KTNN cũng thực hiện đánh giá việc xử lý nợ xấu, đặc biệt là phương án xử lý tổ chức tín dụng yếu kém; việc thực hiện chính sách tiền tệ, tín dụng của các ngân hàng thương mại, trong đó tập trung vấn đề kiểm soát tín dụng đối với các lĩnh vực tiềm ẩn rủi ro, việc cấp tín dụng tập trung vào một số doanh nghiệp, nhóm khách hàng lớn (đặc biệt là các khách hàng có liên quan đến lợi ích của chủ sở hữu ngân hàng), việc tăng trưởng tín dụng an toàn, hiệu quả, hướng tín dụng vào các lĩnh vực sản xuất kinh doanh, lĩnh vực ưu tiên và các động lực tăng trưởng kinh tế (tiêu dùng, xuất khẩu, đầu tư)…
* Dự kiến KHKT

KTNN dự kiến thực hiện 13 cuộc kiểm toán, gồm: Ngân hàng Nhà nước; 07 tập đoàn, tổng công ty nhà nước; 05 tổ chức tài chính, ngân hàng.

2.6. Lĩnh vực quốc phòng, an ninh và khối cơ quan Đảng
(1) Lĩnh vực quốc phòng dự kiến thực hiện 10 cuộc kiểm toán, gồm: kiểm toán 08 đơn vị dự toán; 01 doanh nghiệp quốc phòng; 01 chuyên đề.
(2) Lĩnh vực an ninh, khối cơ quan Đảng dự kiến thực hiện 06 cuộc kiểm toán gồm: các đơn vị dự toán trực thuộc Bộ Công an; 25 công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; 09 tỉnh ủy; 01 cuộc kiểm toán báo cáo quyết toán tại 03 bộ, cơ quan trung ương; 01 cuộc kiểm toán chuyên đề và 01 cuộc kiểm toán dự án đầu tư.
III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TỔ CHỨC THỰC HIỆN KHKT NĂM 2025
Để hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ kiểm toán năm 2025, KTNN sẽ tổ chức triển khai đồng bộ một số giải pháp chủ yếu sau:

1. Bám sát sự chỉ đạo của Quốc hội để triển khai nhiệm vụ công tác năm 2025 của ngành một cách khoa học, hiệu quả; chủ động phối hợp và cung cấp kịp thời các số liệu, thông tin cần thiết, các phát hiện kiểm toán nổi bật phục vụ hoạt động giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, chỉ đạo điều hành của Chính phủ; phối hợp chặt chẽ với các Bộ, cơ quan trung ương, cấp ủy và chính quyền địa phương trong hoạt động kiểm toán, nhất là nâng cao chất lượng, hiệu quả các cuộc kiểm toán, kiến nghị hoàn thiện chính sách pháp luật; theo dõi, đôn đốc thực hiện kết luận và kiến nghị kiểm toán; kịp thời chuyển hồ sơ sang cơ quan điều tra, thanh tra đối với các hành vi có dấu hiệu vi phạm pháp luật được phát hiện qua kiểm toán nhằm nâng cao vai trò của KTNN trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

2. Tiếp tục nâng cao vai trò, trách nhiệm của thủ trưởng đơn vị, trưởng đoàn kiểm toán, tổ trưởng tổ kiểm toán, kiểm toán viên trong thực thi nhiệm vụ, đặc biệt là việc thực hiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, quy tắc ứng xử của kiểm toán viên nhà nước, Quyết định 131-QĐ/TW ngày 27/10/2023 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật Đảng và trong hoạt động thanh tra, kiểm toán và các quy định khác có liên quan. Nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm soát chất lượng kiểm toán; có biện pháp xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm chuẩn mực đạo đức, quy trình kiểm toán, quy chế hoạt động của đoàn kiểm toán, đưa ra kết luận, kiến nghị không đầy đủ căn cứ pháp lý, thiếu bằng chứng hoặc cố tình bỏ sót, bỏ lọt các vi phạm, hạn chế của đơn vị được kiểm toán; kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực, tham nhũng. 
3. Cân đối lực lượng và thời gian kiểm toán, đổi mới phương thức tổ chức kiểm toán để đảm bảo kiểm toán kịp thời, cung cấp thông tin cho Hội đồng nhân dân các địa phương phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương năm 2024 theo quy định.
4. Tăng cường hơn nữa công tác phối hợp với các cơ quan của Quốc hội, của Chính phủ và các địa phương để thực hiện tốt các nhiệm vụ của KTNN liên quan đến dự toán NSNN và phương án phân bổ NSTW hàng năm, chủ trương đầu tư các dự án quan trọng quốc gia. 
5. Đẩy mạnh việc phát triển dữ liệu và xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ hoạt động kiểm toán trong môi trường số theo hướng tích hợp, chia sẻ dữ liệu. Tăng cường việc ứng dụng các phần mềm hỗ trợ hoạt động kiểm toán theo lĩnh vực và các phần mềm phục vụ quản lý, kiểm soát hoạt động kiểm toán để nâng cao hiệu quả kiểm soát, chất lượng các báo cáo kiểm toán. Đổi mới phương pháp và cách thức tổ chức thực hiện kiểm toán, từng bước chuyển đổi từ cách tiếp cận kiểm toán truyền thống sang cách tiếp cận kiểm toán số dựa trên nền tảng dữ liệu lớn với sự hỗ trợ của công nghệ. 
6. Tiếp tục chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Thanh tra Chính phủ để rà soát, kiểm tra và có giải pháp nhằm tránh trùng lặp, chồng chéo giữa hoạt động của KTNN và hoạt động của cơ quan thanh tra các cấp, các cơ quan thanh tra, kiểm tra khác; xây dựng phương án tổ chức kiểm toán và lồng ghép các đoàn, nội dung kiểm toán hợp lý, hiệu quả tại các đơn vị, đầu mối (bộ, cơ quan trung ương và địa phương) có triển khai nhiều Đoàn kiểm toán trong năm 2025 để giảm thiểu tác động và ảnh hưởng của hoạt động kiểm toán đến các hoạt động thường xuyên của đơn vị.
7. Nâng cao hiệu quả chỉ đạo, điều hành của từng cấp quản lý thông qua việc bám sát tình hình kiểm toán thực tế, duy trì tốt chế độ báo cáo tiến độ và kết quả kiểm toán; chú trọng cập nhật, đánh giá thông tin đến thời điểm kiểm toán nhằm nâng cao tính thời sự, khả thi của các kết luận, kiến nghị kiểm toán. 
8. Tổ chức thực hiện nghiêm các quy định về công khai kết quả kiểm toán, kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán; tiếp tục đa dạng các hình thức công khai để minh bạch và nâng cao trách nhiệm giải trình trong việc quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công. Tiếp tục nâng cao chất lượng kết luận, kiến nghị kiểm toán; thường xuyên phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Quốc hội, của Chính phủ và HĐND, UBND các địa phương nhằm kiểm tra, giám sát, đôn đốc các đơn vị thực hiện nghiêm túc kiến nghị kiểm toán, xử lý tháo gỡ kịp thời các vướng mắc trong thực hiện kiến nghị kiểm toán. Thực hiện công bố công khai danh sách các tổ chức, cá nhân không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ kết luận, kiến nghị của KTNN.

9. Tăng cường chia sẻ, cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin các nội dung có liên quan đến hoạt động các cuộc kiểm toán phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của cơ quan quản lý các cấp, hoạt động giám sát của các cơ quan đại biểu dân cử; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan có chức năng đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong việc phát hiện, điều tra, xử lý các vụ việc có dấu hiệu vi phạm pháp luật được phát hiện qua kiểm toán theo quy định. 

Trên đây là Báo cáo Dự kiến KHKT năm 2025, KTNN trân trọng báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội./.

	 Nơi nhận:

- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Ủy ban Tài chính - Ngân sách của Quốc hội;

- Lãnh đạo KTNN;

- Văn phòng KTNN (TK-TH);

- Vụ Tổng hợp;

- Lưu: VT.
	TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC

              (Đã ký)
Ngô Văn Tuấn


� Bao gồm: 39 nhiệm vụ kiểm toán lĩnh vực ngân sách nhà nước, 07 chủ đề kiểm toán hoạt động, 24 chuyên đề, 22 dự án đầu tư, 13 tập đoàn, tổng công ty, ngân hàng nhà nước và tổ chức tín dụng, 16 nhiệm vụ khối quốc phòng, an ninh và tài chính Đảng.


� Quyết định số 442/QĐ-KTNN ngày 22/02/2024 phê duyệt phương án tổ chức kiểm toán năm 2024 của các đơn vị trực thuộc KTNN.


� Tính đến 31/8/2023 KTNN đã triển khai kiểm toán đạt tỷ lệ 68,7% (114/166) kế hoạch kiểm toán năm. 


� Công văn số 1522/KHKT-TH ngày 19/12/2023 về hướng dẫn xây dựng phương án tổ chức kiểm toán năm 2024; Công văn số 129/KTNN-TH ngày 31/01/2024 về hướng dẫn mục tiêu, trọng yếu, nội dung kiểm toán chủ yếu năm 2024; Chỉ thị số 406/CT-KTNN ngày 31/01/2024 về tổ chức thực hiện KHKT năm 2024.


� Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công thương và các tỉnh, thành phố: Hải Phòng, Quảng Bình, Quảng Trị, Cà Mau, Kiên Giang, Quảng Ninh, Điện Biên, Lâm Đồng, Khánh Hòa, An Giang, Đồng Tháp, Bà Rịa - Vũng Tàu.


� Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Hà Tĩnh, Quảng Ngãi, Bắc Giang, Phú Thọ, Bến Tre, Nam Định, Thái Bình, Gia Lai. 


� Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Y tế, Bộ Công an.


� Ủy ban Kiểm tra Trung ương 148 báo cáo kiểm toán; Cơ quan Cảnh sát điều tra - Bộ Công an và Công an các tỉnh, thành phố 58 tài liệu, báo cáo kiểm toán.


� 04 Thông tư và 08 văn bản khác.


� Không tính Ngân hàng Nhà nước.


� Thực hiện kiểm toán chuyên đề đối với các Bộ, cơ quan trung ương, doanh nghiệp có kiểm toán tài chính công, tài sản công, kiểm toán báo cáo tài chính trong năm 2025.   


� Hoạt động quản lý điều hành vận tải hành khách công cộng tại địa phương có sự trợ giá của Nhà nước; Việc thực hiện kế hoạch quốc gia thích ứng với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; Việc quản lý, sử dụng kinh phí bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2023 …


� (1) Các dự án nhóm A, dự án quan trọng quốc gia …; (2) Các dự án hạ tầng giao thông kết nối các vùng, cảng biểu, cửa khẩu, khu và cụm công nghiệp; các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị, các khu kinh tế ven biển, hạ tầng nông nghiệp, nông thôn; dự án bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; các công trình thủy lợi…; (3) Các dự án đầu tư phát triển nguồn NSNN, nguồn vốn ODA (vốn vay và vốn viện trợ), nguồn vốn từ nguồn thu hợp pháp của các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập dành để đầu tư ngoài cân đối NSNN…


� Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, Tập đoàn Hóa chất Việt Nam, TCT Hàng không Việt Nam, TCT Thép Việt Nam…


� Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam; Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam; Ngân hàng TMCP Quân đội Việt Nam; Ngân hàng chính sách xã hội; Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam…
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