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TỜ TRÌNH TÓM TẮT
Về việc ban hành Nghị quyết liên tịch quy định chi tiết 
việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội

[bookmark: _Hlk162535854]	I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Trong 10 năm thực hiện, Nghị quyết liên tịch số 525 đã tạo cơ sở pháp lý quan trọng hướng dẫn hoạtđộng tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri, cũng như thúc đẩy trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền giải quyết. Tuy nhiên, Nghị quyết liên tịch số 525 được ban hành căn cứ vào một số văn bản luật đến nay đều đã được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế; đồng thời qua tổng kết thực tiễn và kết quả nghiên cứu, rà soát cho thấy Nghị quyết số 525 đã bộc lộ nhiều tồn tại, hạn chế ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả tiếp xúc cử tri, cụ thể như: hoạt động tiếp xúc cử tri của ĐBQH mới chủ yếu tập trung dưới hình thức tiếp xúc cử tri định kỳ, trước và sau mỗi kỳ họp Quốc hội, chưa thực hiện nhiều các hoạt động tiếp xúc chuyên đề, lĩnh vực, đối tượng; tiếp xúc cử tri có lúc, có nơi còn mang tính “hình thức”, “đơn điệu”; còn tình trạng nhiều cuộc tiếp xúc cử tri chưa thực sự thu hút được sự tham dự của đông đảo cử tri và các tầng lớp Nhân dân; chưa có quy định cụ thể về việc tiếp xúc cử tri trực tuyến, trực tiếp kết hợp với trực tuyến; tiếp xúctrước và sau kỳ họp bất thường của Quốc hội…
Nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới hoạt động này, việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 525 để hoàn thiện cơ sở pháp lý, khắc phục những tồn tại, hạn chế, kịp thời ghi nhận, thể chế hóa những thay đổi trong hoạt động tiếp xúc cử tri thời gian qua là rất cần thiết.
Các căn cứ chính trị, pháp lý, căn cứ thực tiễn và mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết liên tịch đã được nêu cụ thể tại Tờ trình đầy đủ và các tài liệu kèm theo hồ sơ xây dựng dự thảo Nghị quyết.
II.  BỐ CỤC VÀ CÁC NỘI DUNG CƠ BẢN, CHÍNH SÁCH MỚI CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Về bố cục, nội dung cơ bản và tính hợp hiến, hợp pháp, tương thích với điều ước quốc tế có liên quan
Dự thảo Nghị quyết đã được tiếp thu và chỉnh sửa gồm 7 chương,  49 điều và hệ thống Phụ lục kèm theo. Các nội dung của dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ với các quy định pháp luật hiện hành. Nghị quyết đã kế thừa nội dung của Nghị quyết số 525 năm 2012 (trước đó là Nghị quyết số 06 năm 2004).Ngoài ra, dự thảo Nghị quyết đảm bảo tính tương thích với điều ước quốc tế có liên quan, cụ thể là phù hợpvới Công ước quốc tế về cácQuyềnDân sự vàChính trịnăm 1966 của Đại hội đồng Liên Hợp Quốc.
2. Về một số nội dung, chính sách mới
a) Về những quy định chung
Dự thảo đã bổ sung quy định về Khái niệm “Tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội” để làm rõ nội hàm của hoạt động tiếp xúc cử tri của ĐBQH; về khái niệm “Kiến nghị của cử tri” nhằm phân biệt với khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân qua hoạt động tiếp công dân và xử lý đơn thư đã được quy định cụ thể tại Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng Nhân dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và Luật Tiếp công dân; vềkhái niệm“Tiếp xúc cử tri trực tuyến” và bổ sungquy định cụ thể nguyên tắc tiếp xúc cử tri và hình thức tiếp xúc cử tri.
b) Về tổ chức tiếp xúc cử tri
Dự thảo Nghị quyết đã quy định cụ thể theo hướng tăng cường vai trò chủ động, tích cực của đại biểu Quốc hội trong tiếp xúc cử tri; gợi mở, khuyến khích cử tri bày tỏ kiến nghị, tâm tư, nguyện vọng về những vấn đề cử tri quan tâm; thông tin đầy đủ về kết quả giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri, kịp thời giải đáp những vấn đề cử tri quan tâm, kiến nghị; các vấn đề cử tri chủ động đề nghị đại biểu Quốc hội lắng nghe, ghi nhận, trao đổitrong nội dung tiếp xúc… Đổi mới nội dung và hình thức tiếp xúc cử tri theo tinh thầnNghị quyết số 27–NQ/TW, dự thảo đã bổ sung quy định về hình thức tiếp xúc cử tri trực tuyến; tiếp xúc cử tri trực tiếp kết hợp với trực tuyến; tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp bất thường của Quốc hội; tổ chức tiếp xúc cử tri trong tình hình thiên tai, dịch bệnh hoặc bất khả kháng; việc thu thập, tổng hợp kiến nghị cử tri trước và sau kỳ họp bất thường của Quốc hội… nhằm khắc phục tình trạng “đại cử tri”, “cử tri chuyên nghiệp” haytiếp xúc cử tri còn “hình thức”, “đơn điệu”.
c) Về giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri
Các nội dung quy định về giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri được đặt trong tổng thể quá trình của hoạt động tiếp xúc cử tri, từ tổ chức tiếp xúc cử tri; tập hợp, tổng hợp kiến nghị của cử tri; giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri và giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tri. Trong bối cảnh đổi mới hoạt động của Quốc hội nói chung và hoạt động giám sát nói riêng theo tinh thần Nghị quyết 27/NQ-TW, nội dung về giám sát việc giải quyết kiến nghị của cử tricầnphải tiếp tụcđượcthể chế hóa đầy đủ, toàn diện và sâu sắc trong dự thảo Nghị quyết.
[bookmark: _GoBack]III.  MỘT SỐ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT XIN Ý KIẾN CỦA ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
[bookmark: _Hlk174428748]1. Về tên gọi của Nghị quyết và phạm vi điều chỉnh
Tên gọi của dự thảo Nghị quyết qua các lần dự thảo là “Nghị quyết liên tịch quy định chi tiết việc tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội”.Tuy nhiên, cómột số ý kiến đề nghị cân nhắc tên gọi đang được sử dụng tại dự thảo. Lý do được nêu ra là: phạm vi điều chỉnh và nội dung của Nghị quyết không chỉ có việc tổ chức tiếp xúc cử tri mà còn nhiều nội dung khác.Ngoài ra, nhiệm vụ lập pháp được nêu tại Khoản 3 Điều 16 Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chỉ là nội dung công việc “quy định chi tiết việc tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội”, chứ không phải ấn định tên gọi cho Nghị quyết liên tịch.
Ban Dân nguyệntiếp thu ý kiến nêu trên vàdự thảotên Nghị quyết là:“Nghị quyết liên tịch quy định chi tiết việctiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội”. Phạm vi điều chỉnh: quy định về trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức hữu quan trong việc tiếp xúc cử tri; tổ chức tiếp xúc cử tri; tập hợp, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri; giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri của cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền và giám sát việc giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri.
2. Về tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thường lệ của Quốc hội
Một số ý kiếnđề nghị không quy định tiếp xúc cử tri sau kỳ họp thường lệ của Quốc hội. Ban Dân nguyệnnhận thấy: trách nhiệm với cử tri của ĐBQH được quy định cụ thể trong Hiến pháp và Luật Tổ chức Quốc hội, ngoài ra, việc thực hiện tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp thường lệ của Quốc hội đã thực hiện nền nếp, liên tục qua nhiều khóa Quốc hội, do đó, cần tiếp tục duy trì thực hiện. Đối với những hạn chế đã được chỉ ra, có thể khắc phục qua cách thức tổ chức thực hiện của Đoàn ĐBQH trong xây dựng và thực hiện chương trình, nội dung tiếp xúc cử tri. Do vậy, Ban Dân nguyện xin giữ nguyên quy định như trong dự thảo.
3. Về tiếp xúc cử tri ngoài địa bàn ứng cử
Một số ý kiến cho rằng hoạt động tiếp xúc cử tri ngoài địa bàn, tỉnh, thành phố, nơi đại biểu ứng cử ít được tổ chức, hiệu quả còn chưa cao, nên đề nghị cân nhắc việc quy định về hoạt động tiếp xúc này.
[bookmark: _Hlk174429581]Ban Dân nguyệnnhận thấy: Điều 79, Hiến pháp năm 2013 quy định: “Đại biểu Quốc hội là người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của Nhân dân ở đơn vị bầu cử ra mình và của Nhân dân cả nước”; Điều 27, Luật Tổ chức Quốc hội có quy định Đại biểu Quốc hội tiếp xúc cử tri ở địa bàn mà đại biểu quan tâm. Do đó, tiếp xúc cử tri ngoài địa bàn là quyền của đại biểu Quốc hộiđã được Luật định nên đề nghị giữ nguyên như trong dự thảo.
4. Về thời hạn giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri 
[bookmark: _Hlk170993607][bookmark: _Hlk170994903]Có ý kiến đề nghị điều chỉnh quy định về thời hạn giải quyết, trả lời cử tri từ 60 ngày xuống 30 ngày để kịp thời trả lời những kiến nghị cử tri.
Ban Dân nguyệnnhận thấy:thẩm quyền giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri phần lớn thuộc về các cơ quan quản lý nhà nước (trên 95% tổng số kiến nghị cử tri) trong khi các cơ quan này còn có nhiều nhiệm vụ khác theo quy định của pháp luật. Ngoài ra, do nội dung của kiến nghị cử tri rất đa dạng, liên quan đến nhiều lĩnh vực, có sự giao thoa trong thẩm quyền nên việc nghiên cứu, giải quyết, trả lời cần có đủ thời gian, nhất là đối với những kiến nghị có nội dung về sửa đổi chính sách, pháp luật, về bố trí nguồn lực hoặc đầu tư công... Do đó, dự thảo quy định thời hạn như trên là tiếp tục kế thừa như Nghị quyết 525 là hợp lý, Ban Dân nguyệnđề nghị giữ nguyên như Dự thảo.
5. Về thời hạn gửi báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri của Ban Dân nguyện tới Ban Thường trực UBTWMTTQVN
Hiện nay, Ban Dân nguyện giúp Ủy ban Thường vụ Quốc hội nghiên cứu, tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri thông qua hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội trước kỳ họp, gửi đến Ban thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chậm nhất là 05 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp Quốc hội. Có ý kiến cho rằng cần tăng thời hạn nêu trên để thuận lợi cho việc tổng hợp và hoàn thiện báo cáo của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trình Quốc hội.
Tiếp thu ý kiến trên, Ban Dân nguyệnđề nghịđiều chỉnhthời hạn gửi báo cáo tổng hợp kiến nghị của cử tri của cácĐoànđại biểu Quốc hội:“chậm nhất là 07 ngày…”như trong dự thảo.
6. Về việc khắc phục tình trạng tiếp xúc “đại cử tri”, “cử tri chuyên nghiệp”
Để khắc phục tình trạngnày trong hoạt động tiếp xúc cử tri thời gian qua, Dự thảo Nghị quyết đã bổ sung thêm các hình thức tiếp xúc cử tri mới; tăng cường vai trò chủ động, tích cực của đại biểu Quốc hội; bổ sung nội dung, kiến nghị về các vấn đề cử tri chủ động đề nghị đại biểu Quốc hội lắng nghe, ghi nhận, trao đổi…nhằmhướng tới cơ bản khắc phục tồn tại, hạn chế tiếp xúc cử tri còn “hình thức”, “đơn điệu”, tình trạng “đại cử tri”, “cử tri chuyên nghiệp”.Bên cạnhđó, tại Dự thảo đã quy định về trách nhiệm của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và Ủy ban nhân dân ở địa phương trong việc tuyên truyền, vận động cử tri tham dự cuộc tiếp xúc. Do vậy, để đông đảo cử tri tham dự, vai trò của cơ quan tổ chức tiếp xúc cử tri rất quan trọng, nhất là việc mời, vận động cử tri tham dự và việc sắp xếp lịch, thời gian tiếp xúc phù hợp.
Trên đây là Tờ trình tóm tắtvề việc ban hành Nghị quyết liên tịch quy định chi tiết việc tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội. Ban Dân nguyện xin trân trọng báo cáo UBTVQH./.
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