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	QUỐC HỘI KHÓA XV

ỦY BAN XÃ HỘI

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 23 tháng 9 năm 2024


	
	


BÁO CÁO TÓM TẮT
Thẩm tra sơ bộ dự án Luật Việc làm (sửa đổi)

                         Kính gửi: Ủy ban Thường vụ Quốc hội,

Ngày 23/9/2023 Ủy ban Xã hội đã gửi đến Ủy ban Thường vụ Quốc hội Báo cáo số 2900/BC-UBXH15 (sau đây gọi là Báo cáo số 2900) thẩm tra sơ bộ dự án Luật Việc làm (sửa đổi) (sau đây gọi là dự án Luật) trên cơ sở Tờ trình số 410/TTr-CP của Chính phủ ngày 06/9/2024 (sau đây gọi là Tờ trình số 410) và báo cáo tham gia thẩm tra của Hội đồng Dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội. 
Báo cáo số 2900 với 25 trang đã nêu chi tiết từng vấn đề, nội dung, điều, khoản đã thẩm tra. 
Thường trực Ủy ban Xã hội kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội tóm tắt Báo cáo số 2900, trong đó tập trung vào các nội dung đề nghị Cơ quan soạn thảo quan tâm, xử lý thấu đáo, như sau:
I. VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ CHUNG
Thường trực Ủy ban Xã hội cơ bản nhất trí với mục tiêu và các quan điểm chỉ đạo đã nêu trong Tờ trình số 410 và thấy rằng: (i) Cơ quan chủ trì soạn thảo cơ bản đã bám sát 04 chính sách đã được Quốc hội thông qua; (ii) Dự án Luật cơ bản phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, phù hợp với quy định và tinh thần của Hiến pháp, bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật, tính tương thích với các điều ước quốc tế có liên quan; (iii) Thành phần Hồ sơ dự án Luật đủ thành phần theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Tuy nhiên, Thường trực Ủy ban Xã hội cũng nhận thấy: 
(1) Chất lượng của các báo cáo thành phần cần phải tiếp tục chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện. Báo cáo tổng kết thi hành Luật, Báo cáo đánh giá tác động chính sách còn thiếu số liệu, chưa bảo đảm bao quát, đầy đủ, thuyết phục đối với những quy định sửa đổi trong dự thảo Luật; chưa đánh giá cụ thể tác động đối với ngân sách nhà nước, Quỹ bảo hiểm thất nghiệp khi thực hiện chính sách; 
(2) Có sự thay đổi về phạm vi điều chỉnh, mở rộng hoặc không quy định giải pháp để thực hiện đã làm thay đổi nội hàm của chính sách đã đề ra khi đề xuất xây dựng Luật; 
(3) Có chính sách đã được quy định trong Luật hiện hành, chưa thực hiện được nhưng vẫn tiếp tục được quy định nhưng không có giải pháp sửa đổi căn cơ để khắc phục những bất cập đã được nhận diện; 
(4) Có những quy định để đáp ứng với bối cảnh chuyển đổi số, phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, già hóa dân số nhưng chỉ quy định mang tính tuyên ngôn, chưa bảo đảm tính khả thi; 
(5) Một số quy định trong dự thảo Luật chưa bảo đảm tính khả thi, thiếu các quy định để đáp ứng được đòi hỏi thực tiễn đặt ra trong quá trình quản lý.
II. VỀ MỘT SỐ NỘI DUNG LỚN CỦA DỰ THẢO LUẬT
1. Sửa đổi quy định về nguồn vốn cho vay giải quyết việc làm (Điều 8)
Quy định chuyển nguồn vốn từ Quỹ quốc gia về việc làm thành nguồn vốn vay giải quyết việc làm có tác động trực tiếp đến việc quản lý, bố trí nguồn lực, cơ chế phân bổ, sử dụng nguồn vốn này và thay đổi so với khi đề xuất xây dựng luật, đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo: 
(1) Tiếp tục đánh giá tác động, ưu nhược điểm, những vấn đề phát sinh và làm rõ tính hiệu quả khi thực hiện chuyển đổi này; 
(2) Rà soát bảo đảm tính thống nhất, liên thông với các chính sách hiện hành, đặc biệt là các Chương trình mục tiêu quốc gia đang triển khai thực hiện; 
(3) Bảo đảm thống nhất với Luật Ngân sách nhà nước; 
(4) Tiến hành kiểm toán Quỹ quốc gia về việc làm trong năm 2024; 
(5) Tiếp tục nghiên cứu các quy định về xã hội hóa, thu hút nguồn lực xã hội cho nguồn vốn vay giải quyết việc làm.

2. Về chính sách hỗ trợ tạo việc làm (Chương II)

a) Về đối tượng vay vốn (Điều 9), đề nghị rà soát, bảo đảm quy định thống nhất, phù hợp với các luật chuyên ngành. Đồng thời, nghiên cứu bổ sung đối tượng là người đã chấp hành xong hình phạt tù trong các trại giam, cơ sở giáo dục bắt buộc và Dân quân thường trực được công nhận hoàn thành thực hiện nghĩa vụ quân sự tại ngũ trong thời bình.  

b) Đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo nghiên cứu các quy định về Chính sách cho vay hỗ trợ đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (từ Điều 11 đến Điều 13), chính sách hỗ trợ việc làm cho thanh niên (từ Điều 19 đến Điều 22), Chính sách hỗ trợ việc làm cho người cao tuổi (Điều 23 và Điều 24) để bảo đảm tính khả thi, thống nhất, đồng bộ, liên thông của các chính sách hỗ trợ.
3. Đăng ký và quản lý lao động (Chương III)

Thường trực Ủy ban Xã hội đề nghị Cơ quan soạn thảo quan tâm làm rõ: 
(1) Dự thảo Luật không có quy định về nội hàm của quản lý lao động; 
(2) Nội dung về đăng ký vẫn đang theo hướng quy định để thuận tiện cho việc quản lý nhà nước và chưa có chế tài khi không thực hiện; 
(3) Tính khả thi khi giao Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện đăng ký lao động; 
(4) Việc đăng ký lao động và quản lý người lao động là người nước ngoài. 
4. Quy định về hệ thống thông tin thị trường lao động (Chương IV)

Đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo làm rõ: 
(1) Tính liên thông của thông tin đăng ký lao động, thông tin thị trường lao động và các thông tin khác có liên quan; 
(2) Thẩm quyền, phạm vi thu thập thông tin thị trường lao động để bảo đảm tính đồng bộ, hiệu quả trong quản lý nhà nước. 
5. Về phát triển kỹ năng nghề (Chương V)

Thường trực Ủy ban Xã hội đề nghị Cơ quan soạn thảo: 
(1) Nghiên cứu bổ sung tiêu chí xác định ngành nghề cần đưa vào danh mục nghề nghiệp cần thiết phải xây dựng tiêu chuẩn kỹ năng nghề quốc gia; 
(2) Báo cáo kết quả việc thực hiện thí điểm Hội đồng kỹ năng nghề các cấp theo Nghị quyết số 06-NQ-CP ngày 10/01/2023 của Chính phủ về phát triển thị trường lao động linh hoạt, hiện đại, hiệu quả, bền vững và hội nhập nhằm phục hồi nhanh kinh tế - xã hội;
(3) Quy định rõ tiêu chí, trường hợp, lĩnh vực phải thành lập Hội đồng kỹ năng nghề; 
(4) Làm rõ công nhận trình độ kỹ năng nghề đối với những người đã được đào tạo, có bằng cấp đại học, cao đẳng hoặc những người có chuyên môn, trình độ cao và căn cứ, tiêu chuẩn, điều kiện của các công việc trong danh mục công việc yêu cầu phải có chứng chỉ kỹ năng nghề quốc gia (tiêu chuẩn về sức khỏe, độ tuổi…).
6. Về Dịch vụ việc làm (Chương VI)

Thường trực Ủy ban Xã hội đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo: 
(1) Nghiên cứu bổ sung các chính sách hỗ trợ và mở rộng cho các tổ chức dịch vụ việc làm tư nhân; 
(2) Đánh giá tính khả thi của quy định tại Điều 72 về tư vấn viên dịch vụ việc làm và trách nhiệm của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trong ban hành Bộ tiêu chuẩn quốc gia về dịch vụ việc làm; 
(3) Nghiên cứu, tổng kết, đánh giá mô hình, tổ chức, nhiệm vụ hoạt động, cung cấp số liệu kết quả cụ thể và có giải pháp khắc phục trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ của trung tâm dịch vụ việc làm trong lần sửa đổi này.
7. Bảo hiểm thất nghiệp (Chương VII)

Thường trực Ủy ban Xã hội đề nghị Cơ quan chủ trì soạn thảo: 
(1) Bổ sung đánh giá tác động, đồng thời có giải pháp để bảo đảm tính khả thi khi mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp; 
(2) Làm rõ cơ chế xử lý tách bạch số tiền chậm đóng, trốn đóng bảo hiểm thất nghiệp; 
(3) Xác định Quỹ bảo hiểm thất nghiệp là quỹ tài chính ngắn hạn và rà soát các quy định có liên quan để thống nhất với Luật Bảo hiểm xã hội năm 2024  được Quốc hội thông qua tại kỳ họp 7.
III. MỘT SỐ NỘI DUNG KHÁC
Tại Báo cáo số 2900, Thường trực Ủy ban Xã hội đã nêu 14 nội dung khác, 03 đề nghị với Cơ quan chủ trì soạn thảo về kỹ thuật lập pháp.
IV. KẾT LUẬN
1. Hồ sơ dự án Luật Việc làm (sửa đổi) đủ điều kiện để trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến tại phiên họp thứ 37.
2. Thường trực Ủy ban Xã hội ghi nhận nỗ lực của Chính phủ, các bộ, ngành có liên quan trong xây dựng dự án Luật. Tuy nhiên: 
(1) Đây là dự án Luật khó, phức tạp, có đối tượng chịu sự tác động rất lớn; 
(2) Nhiều quy định còn chung chung, chưa cụ thể, chưa bảo đảm tính khả thi; 
(3) Nhiều quy định được sửa đổi trong dự thảo Luật chưa có căn cứ thuyết phục, cần phải tiếp tục đánh giá tác động và lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động; 
(4) Chưa so sánh đầy đủ lợi ích/chi phí để xác định giải pháp phù hợp hoặc tối ưu để định hướng quy định, sửa đổi, bổ sung; 
(5) Nội dung và chất lượng của Hồ sơ cần được tiếp tục quan tâm, tiếp thu, giải trình thấu đáo trên cơ sở Báo cáo thẩm thẩm tra sơ bộ này, ý kiến tham gia thẩm tra của các cơ quan của Quốc hội.

3. Thường trực Ủy ban Xã hội kiến nghị Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị Chính phủ, Cơ quan chủ trì soạn thảo:

(1) Tiếp tục lấy ý kiến, bổ sung thông tin, số liệu và giải trình đầy đủ, thấu đáo ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, ý kiến cơ quan chủ trì thẩm tra, cơ quan của Quốc hội tại Báo cáo số 2900 để hoàn thiện dự án Luật;
(2) Gửi Ủy ban Xã hội thẩm tra chính thức và báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định việc trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 8. 

Thường trực Ủy ban Xã hội trân trọng báo cáo và kính trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, cho ý kiến chỉ đạo./.
                                                               THƯỜNG TRỰC ỦY BAN XÃ HỘI
