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	pQUỐC HỘI KHÓA XV
ỦY BAN TÀI CHÍNH, NGÂN SÁCH
Số: 2487/BC-UBTCNS15
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 07 tháng 10 năm 2024


BÁO CÁO
Thẩm tra về việc bổ sung dự toán ngân sách nhà nước năm 2024
 của Văn phòng Trung ương Đảng
Kính gửi: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội,
[bookmark: _Hlk178860432]Thường trực Ủy ban Tài chính, Ngân sách (TCNS) đã thẩm tra Tờ trình số 488/TTr-CP ngày 20/9/2024 của Chính phủ gửi Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc bổ sung dự toán ngân sách nhà nước năm 2024 của Văn phòng Trung ương Đảng. Ngày 03/10/2024, Thường trực Ủy ban TCNS đã gửi văn bản xin ý kiến các thành viên Ủy ban TCNS về nội dung này.
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước (NSNN), các Nghị quyết của Quốc hội, Tờ trình số 488/TTr-CP ngày 20/9/2024 của Chính phủ, ý kiến các đại biểu, Thường trực Ủy ban TCNS xin báo cáo UBTVQH như sau:
1. Về thẩm quyền xem xét, quyết định và thời gian trình
[bookmark: khoan_10_3]Khoản 10 Điều 3 Nghị quyết số 105/2023/QH15 ngày 10/11/2023 của Quốc hội về phân bổ ngân sách trung ương năm 2024 đã giao Chính phủ: “Khẩn trương hoàn thiện thủ tục, điều kiện phân bổ theo đúng quy định các khoản chi của ngân sách trung ương chưa phân bổ cho các Bộ, ngành, địa phương, báo cáo Quốc hội xem xét, quyết định, trường hợp cấp bách, trong thời gian giữa hai kỳ họp Quốc hội, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất số tiền 43.281,077 tỷ đồng tại mục VII, mục IX và mục X của Phụ lục số II kèm theo Nghị quyết này”. Do đó, đa số ý kiến cho rằng:
- Về thẩm quyền xem xét, quyết định: Việc Chính phủ trình UBTVQH xem xét, quyết định là có căn cứ pháp lý, phù hợp với thẩm quyền được Quốc hội giao tại Nghị quyết số 105 của Quốc hội. 
- Về thời gian trình: Đến tháng 9/2024, Chính phủ mới có Tờ trình bổ sung kinh phí thực hiện nhiệm vụ này là khá chậm. Đề nghị Chính phủ: (i) Rút kinh nghiệm; (ii) Cần báo cáo làm rõ nguyên nhân chậm bố trí dự toán.
Có ý kiến cho rằng, Nghị quyết số 105/2023/QH15 của Quốc hội quy định “trường hợp cấp bách, trong thời gian giữa hai kỳ họp Quốc hội, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định”. Tuy nhiên, Tờ trình của Chính phủ chưa thể hiện rõ tính cấp bách để trình UBTVQH xem xét, quyết định. Do vậy,  chưa tán thành việc trình UBTVQH quyết định việc phân bổ như Tờ trình của Chính phủ.
2. Về căn cứ chính trị, cơ sở pháp lý, cơ sở thực tiễn
Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, việc Chính phủ trình UBTVQH bổ sung dự toán chi thường xuyên cho Văn phòng Trung ương Đảng đã dựa trên:
(1) Căn cứ chính trị: Quyết định số 27-QĐ/TW ngày 10/8/2021 của Ban Bí thư ban hành Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan đảng giai đoạn 2021-2025, trong đó nêu rõ kinh phí thực hiện đối với Chương trình: vốn đầu tư phát triển của NSTW dự kiến là 605 tỷ đồng, kinh phí thường xuyên nguồn NSTW là 339 tỷ đồng.
(2) Cơ sở pháp lý: Điểm b khoản 01 Điều 4 Nghị quyết 01/2021/QH15 ngày 01/9/2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2022 quy định về tiêu chí, định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước đối với khối các Văn phòng: “Không áp dụng định mức phân bổ chi thường xuyên theo biên chế; dự toán chi ngân sách nhà nước hàng năm được xác định trên cơ sở các tiêu chuẩn, chế độ chi tiêu và các nhiệm vụ đặc thù của các Cơ quan này”.
(3) Về cơ sở thực tiễn: Kinh phí dự kiến để thực hiện Chương trình là 339 tỷ đồng. Thời gian qua Chương trình đã được triển khai, bố trí thường xuyên hằng năm (năm 2021: 26,668 tỷ đồng; năm 2022: 50 tỷ đồng; năm 2023 (dự kiến): 100 tỷ đồng). Việc tiếp tục cho phép phân bổ kinh phí trên cho Văn phòng Trung ương Đảng triển khai thực hiện Chương trình sẽ bảo đảm tiến độ thực hiện và kết quả chung của Chương trình, dự kiến kết thúc vào năm 2025, tránh lãnh phí, kém hiệu quả do kéo dài thời gian triển khai.
3. Về việc bổ sung kinh phí để thực hiện Chương trình
Chính phủ đề nghị bố trí dự toán là 100 tỷ đồng tại Tờ trình số 488/TTr/CP để thực hiện Chương trình. 
Thường trực Ủy ban TCNS nhận thấy, với mức bố trí kinh phí trên, kinh phí bố trí cho Chương trình từ năm 2021-2023 là 176,668 tỷ đồng, vẫn trong tổng mức được duyệt của Chương trình (339 tỷ đồng). Đồng thời, căn cứ Tờ trình của Chính phủ, dự toán kinh phí chi tiết thực hiện nhiệm vụ được lập trên cơ sở các chế độ, chính sách, tiêu chuẩn, định mức theo quy định; có đầy đủ hồ sơ, tài liệu và thuyết minh chi tiết làm căn cứ trình cấp có thẩm quyền xem xét.
Vì vậy, đa số ý kiến nhất trí với phương án Chính phủ trình. Đồng thời, đề nghị Chính phủ chịu trách nhiệm trong việc bố trí kinh phí triển khai Chương trình theo đúng quy định của pháp luật, bảo đảm tính hợp lý để triển khai nhiệm vụ theo kế hoạch đã đề ra.
4. Kiến nghị với Ủy ban Thường vụ Quốc hội 
Trên cơ sở các ý kiến nêu trên, Thường trực Ủy ban TCNS xin kiến nghị với UBTVQH như sau:
(1) Cho phép bổ sung dự toán kinh phí chi quản lý hành chính của ngân sách nhà nước năm 2024 của ngân sách trung ương cho Văn phòng Trung ương Đảng là 100 tỷ đồng để thực hiện Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan đảng giai đoạn 2021-2025 được ban hành kèm theo Quyết định số 27-QĐ/TW ngày 10/8/2021 của Ban Bí thư. 
(2) Chính phủ chịu trách nhiệm về nội dung đề xuất, bảo đảm tuân thủ quy định pháp luật, tính chính xác của thông tin, số liệu báo cáo; bảo đảm tuân thủ đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ chi theo quy định pháp luật; tổ chức thực hiện hiệu quả, đồng thời, báo cáo với Quốc hội về việc bổ sung dự toán này tại kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XV.
[bookmark: _GoBack](3) Đề nghị Chính phủ rút kinh nghiệm về việc chậm bố trí dự toán, chậm phân bổ các khoản chi của ngân sách trung ương chưa phân bổ cho các Bộ, ngành, địa phương theo Khoản 10 Điều 3 Nghị quyết số 105/2023/QH15 ngày 10/11/2023 của Quốc hội.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Thường trực Uỷ ban Tài chính, Ngân sách đối với Tờ trình số 488/TTr-CP của Chính phủ về việc bổ sung dự toán ngân sách nhà nước năm 2024 của Văn phòng Trung ương Đảng.  Kính trình Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
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