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TỜ TRÌNH TÓM TẮT
[bookmark: _Hlk161668825][bookmark: _Hlk181714481]Về việcsắp xếp, thành lập đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xãgiai đoạn 2023 - 2025 của 12tỉnh, thành phố:An Giang, Đồng Tháp, Hà Nam, Hà Nội, Hà Tĩnh, Thành phố Hồ Chí Minh, Phú Thọ, Quảng Ngãi, Quảng Trị, Sơn La, 
Trà Vinh, Vĩnh Phúc
Kính gửi: Uỷ ban Thường vụ Quốc hội

Trên cơ sở đề nghị của UBND 12tỉnh, thành phốvà của Bộ Nội vụ, Chính phủ đã có các Tờ trình (kèm theo hồ sơ Đề án) trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp, thành lậpĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025của 12địa phương nêu trên.Chính phủbáo cáo tóm tắtnhư sau:
1. Phương án sắp xếp, thành lập ĐVHC cấp huyện, cấp xã của 12 tỉnh, thành phố
(1) Tỉnh An Giang: Sắp xếp 02ĐVHC cấp xã để hình thành 01 phường mới. Sau sắp xếp giảm 01 ĐVHC cấp xã.
(2) Tỉnh Đồng Tháp: Sắp xếp 04 ĐVHC cấp xã để hình thành 02 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 02 ĐVHC cấp xã.
(3) Tỉnh Hà Nam: Thành lập 01 thị xã trên cơ sở nguyên trạng 01 huyện (thị xã Kim Bảng) và sắp xếp 29 ĐVHC cấp xã để hình thành 18 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp, giữ nguyên số lượng ĐVHC cấp huyện, giảm 11 ĐVHC cấp xã.
(4) Thành phố Hà Nội: Sắp xếp 109 ĐVHC cấp xã để hình thành 56 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 53 ĐVHC cấp xã.
(5) Tỉnh Hà Tĩnh: Sắp xếp 04 ĐVHC cấp huyện và 23 ĐVHC cấp xã để hình thành 03 ĐVHC cấp huyện và 16 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 01 ĐVHC cấp huyện và 07 ĐVHC cấp xã.
(6) Thành phố Hồ Chí Minh: Sắp xếp 80 phường để hình thành 41 phường mới. Sau sắp xếp giảm 39 phường.
(7) Tỉnh Phú Thọ: Sắp xếp 31 ĐVHC cấp xã để hình thành 13 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 18 ĐVHC cấp xã.
(8) Tỉnh Quảng Ngãi: Sắp xếp 09 ĐVHC cấp xã để hình thành 06 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 03 ĐVHC cấp xã.
(9) Tỉnh Quảng Trị: Sắp xếp 13 ĐVHC cấp xã để hình thành 07 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 06 ĐVHC cấp xã.
(10) Tỉnh Sơn La:Thành lập 01 thị xã trên cơ sở nguyên trạng huyện (thị xã Mộc Châu) và sắp xếp 30 ĐVHC cấp xã để hình thành 26 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giữ nguyên số lượng ĐVHC cấp huyện và giảm 04 ĐVHC cấp xã.
(11) Tỉnh Trà Vinh: Sắp xếp 03 phường để hình thành 01 phường mới. Sau sắp xếp giảm 02 phường.
(12) Tỉnh Vĩnh Phúc: Sắp xếp 28 ĐVHC cấp xã để hình thành 13 ĐVHC cấp xã mới. Sau sắp xếp giảm 15 ĐVHC cấp xã.
Như vậy, Chính phủ đề nghị thực hiện sắp xếp, thành lập đối với 06 ĐVHC cấp huyện và 361 ĐVHC cấp xã để hình thành 05 ĐVHC cấp huyện và 200 ĐVHC cấp xã mới của 12 tỉnh, thành phố. Sau sắp xếp, giảm 01 ĐVHC cấp huyện và 161 ĐVHC cấp xã.
2. Số lượng ĐVHC cấp huyện, cấp xã của 12 tỉnh, thành phố không thực hiện sắp xếp do có yếu tố đặc thù và chưa thực hiện sắp xếp do có các lý do khác
a) Có 05 tỉnh, thành phố (Hà Nội, Hà Tĩnh, Phú Thọ, Quảng Ngãi, Quảng Trị) đề nghị không thực hiện sắp xếp 08 ĐVHC cấp huyện[footnoteRef:2]. [2: Gồm: 02 đơn vị có vị trí biệt lập, khó tổ chức giao thông thuận lợi với đơn vị liền kề; 01 đơn vị hình thành ổn định từ năm 1945; 01 đơn vị có đặc điểm lịch sử, truyền thống, văn hoá, phong tục, tập quán mà nếu sắp xếp sẽ dẫn đến mất ổn định về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội; 03đơn vị đã được quy hoạch thành ĐVHC đô thị trong giai đoạn 2023 - 2030; 01 đơn vị chưa phù hợp với quy hoạch và đáp ứng tiêu chuẩn của ĐVHC đô thị.] 

b) Có 10 tỉnh, thành phố (Đồng Tháp, Hà Nam, Hà Nội, Hà Tĩnh, TP Hồ chí Minh, Phú Thọ, Quảng Ngãi, Quảng Trị, Trà Vinh, Vĩnh Phúc) đề nghị không thực hiện sắp xếp 258 ĐVHC cấp xã[footnoteRef:3]. [3:  Gồm:03 đơn vị có vị trí biệt lập, khó tổ chức giao thông thuận lợi với đơn vị liền kề; 09 đơn vị có địa giới hành chính hình thành ổn định từ năm 1945 đến nay chưa có thay đổi, điều chỉnh lần nào; 117 đơn vị  có vị trí trọng yếu về quốc phòng hoặc có đặc điểm lịch sử, truyền thống, văn hoá, phong tục, tập quán mà nếu sắp xếp sẽ dẫn đến mất ổn định về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội;52 đơn vị đã được quy hoạch thành ĐVHC đô thị; 02 đơn vị đã sắp xếp giai đoạn 2019 - 2021; 75 đơn vị đề nghị chưa sắp xếp vì các lý do khác (chưa phù hợp với quy hoạch; chưa đạt tiêu chuẩn đô thị; chưa có phương án khả thi; chưa nhận được sự đồng thuận của Nhân dân,…)] 

3. Về tiêu chuẩn của các ĐVHC cấp huyện, cấp xã hình thành sau sắp xếp, thành lập 
a)Về tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và quy mô dân số:
- 05 ĐVHC cấp huyện hình thành sau sắp xếp, trong đó: 04 đơn vị đạt cả 02 tiêu chuẩn; 01 đơn vị bảo đảm tiêu chuẩn quy định tại điểm a khoản 1 Điều 4 Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15;
- 200 ĐVHC cấp xã hình thành sau sắp xếp, trong đó: 65 đơn vị đạt cả 02 tiêu chuẩn; 22 đơn vị hình thành trên cơ sở nhập 03 ĐVHC cùng cấp nên không yêu cầu đáp ứng tiêu chuẩn; 24 đơn vị bảo đảm tiêu chuẩn, điều kiện theo yêu cầu của công tác sắp xếp; 89 đơn vị chưa đạt tiêu chuẩn thuộc trường hợp Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 4 Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15.Tại các Đề án, Chính phủ đã giải trình  rõ lý do không thể sắp xếp, nhập thêm với ĐVHC cùng cấp liền kề khác do có yếu tố đặc thù về vị trí địa lý, điều kiện tự nhiên, văn hoá, lịch sử, tín ngưỡng tôn giáo. 
b)Về tiêu chuẩn loại đô thị; cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội và cơ sở hạ tầng đô thị: Có 03/05 ĐVHC cấp huyện và 104/200 ĐVHC cấp xã sau sắp xếp là ĐVHC đô thị (gồm: 01 thành phố thuộc tỉnh, 02 thị xã, 14 thị trấn và 90 phường). Các thành phố, thị xã, phường, thị trấn hình thành mới sau sắp xếp, thành lập đã đảm bảo hoặc có cam kết bảo đảm các điều kiện, tiêu chuẩn của ĐVHC đô thị theo quy định.
4.Về sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy và giải quyết đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách dôi dư sau sắp xếp của 12 tỉnh, thành phố
a) Việc tổ chức, kiện toàn các cơ quan, đơn vị và chức danh lãnh đạo của các cơ quan, đơn vị trong hệ thống chính trị của 05 ĐVHC cấp huyện và 200 ĐVHC cấp xã mới hình thành sau sắp xếp của 12 tỉnh, thành phố thực hiện theo quy định của Đảng, Điều lệ của tổ chức và của pháp luật hiện hành (không có vướng mắc).
Đối với các đơn vị sự nghiệp y tế, giáo dục: 12 tỉnh, thành phố đều đề nghị: (1) Giữ nguyên trạng các cơ sở giáo dục (mầm non, tiểu học, trung học cơ sở) để bảo đảm đủ cơ sở vật chất trường, lớp cho học tập của học sinh trên địa bàn; (2) Nhập các Trạm y tế của ĐVHC cấp xã (cũ) để thành lập Trạm y tế của ĐVHC cấp xã (mới); đồng thời các trạm y tế cũ được sử dụng làm cơ sở hoạt động các chương trình y tế cộng đồng thuộc Trạm y tế của ĐVHC cấp xã (mới) để bảo đảm dịch vụ khám, chữa bệnh cho người dân trên địa bàn hoặc được sắp xếp theo hướng dẫn của cơ quan quản lý ngành, lĩnh vực. Riêng đối với các địa phương có thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp huyện thìthực hiện sáp nhập, hợp nhất các đơn vị sự nghiệp cấp huyện có tính chất tương đồng về chức năng, nhiệm vụ ở các ĐVHC cấp huyện trước sắp xếp.
b)Về số lượng cán bộ, công chức, viên chức, người hoat động không chuyên trách tại các ĐVHC cấp huyện, cấp xã:(1) Cấp huyện: 136 người dôi dư; (2) Cấp xã: 3.342 người dôi dư. UBND 12 tỉnh, thành phố đã xây dựng phương án chi tiết để bố trí, sắp xếp và giải quyết đối với số cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện, cấp xã vàngười hoạt động không chuyên trách ở cấp xã dôi dư theo đúng quy định.
[bookmark: _Hlk167108453]5. Về giải quyết trụ sở, tài sản công dôi dư sau sắp xếp ĐVHC
Tại các Đề án đã rà soát, thống kê số lượng trụ sở, tài sản công dôi dư sau sắp xếp. Theo đó: (1) Cấp huyện: 09 trụ sở dôi dư; (2) Cấpxã: 329 trụ sở dôi dư. UBND 12 tỉnh, thành phố đã xây dựng phương án chi tiết để xử lý số lượng trụ sở, tài sản công dôi dư theo đúng quy định.
6. Về hồ sơ, trình tự thủ tục
Hồ sơ Đề án và trình tự, thủ tục thực hiện sắp xếp, thành lập ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025 của 12 địa phương đã thực hiện theo quy định của Luật Tổ chức Chính quyền địa phương, các Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan. 
Trên đây là Tờ trình tóm tắt về việc sắp xếp, thành lập ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2025 của 12 tỉnh, thành phố,Chính phủ báo cáo Uỷ ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định./.

