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	UỶ BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI

Số: 555/BC-UBTVQH13

	    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Hà Nội, ngày 10  tháng 11 năm 2013


BÁO CÁO

tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết 
về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban thường vụ Quốc hội, ngày 05/11/2013, Đoàn thư ký Kỳ họp đã gửi xin ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014. Đến 17 giờ 00, ngày 06/11/2013, Đoàn thư ký Kỳ họp đã nhận lại được 237 bản dự thảo, trong đó 84 bản có ý kiến tham gia trực tiếp vào dự thảo Nghị quyết, 153 bản không có ý kiến tham gia. 
Căn cứ ý kiến các vị đại biểu Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo các cơ quan của Quốc hội phối hợp với các cơ quan của Chính phủ nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau:

I. Về tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013 và 3 năm 2011-2013; định hướng cho 2 năm 2014-2015
Đa số ý kiến cơ bản nhất trí với đánh giá tình hình năm 2013 và 3 năm 2011-2013 như dự thảo Nghị quyết. Một số ý kiến phân tích, đề nghị bổ sung một số nội dung và góp ý chỉnh sửa cụ thể về câu, từ. Một số ý kiến đề nghị thể hiện gọn hơn phần đánh giá tình hình năm 2013 và 3 năm 2011-2013. Tiếp thu ý kiến, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin bổ sung, chỉnh lý dự thảo Nghị quyết.
II. Về mục tiêu và các chỉ tiêu chủ yếu năm 2014
1. Về mục tiêu tổng quát 
Đa số ý kiến đồng ý với mục tiêu tổng quát năm 2014 như dự thảo Nghị quyết. Một số ý kiến đề nghị cần nhấn mạnh việc sử dụng hợp lý và có hiệu quả tài nguyên để phát triển kinh tế - xã hội. Tiếp thu ý kiến đại biểu, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin thể hiện như mục tiêu tổng quát.

Có ý kiến đề nghị thể hiện mục tiêu tổng quát có nhấn mạnh đến nội dung phục hồi tăng trưởng. Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội nhận thấy kinh tế nước ta vẫn đang trong giai đoạn khó khăn, tiếp tục phải đối mặt với nhiều thách thức trong ngắn hạn và chưa thể tăng trưởng cao trong 1-2 năm tới. Vì vậy, chưa nên đặt vấn đề phục hồi tăng trưởng mà cần duy trì tăng trưởng hợp lý, bảo đảm hài hòa, cân bằng với các mục tiêu tiếp tục tăng tính ổn định vĩ mô và kiểm soát lạm phát. 
2. Về các chỉ tiêu chủ yếu
Có ý kiến đề nghị không nên thể hiện chỉ tiêu về tỷ lệ bội chi ngân sách trong Nghị quyết về kinh tế - xã hội mà đưa nội dung này vào Nghị quyết về ngân sách nhà nước và bổ sung chỉ tiêu tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế hàng năm từ năm 2014. Về vấn đề này, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: tình hình cân đối ngân sách nhà nước năm 2014 rất khó khăn, vì vậy để bảo đảm tính tập trung cao trong thực hiện giải pháp, nhiệm vụ về ngân sách, xin tiếp thu, thể hiện chỉ tiêu này trong Nghị quyết về ngân sách nhà nước. Về bổ sung chỉ tiêu tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế hàng năm, đây là một chỉ tiêu quan trọng, phản ánh chất lượng cuộc sống. Tuy nhiên để tạo sự thống nhất, bảo đảm tính liên tục trong theo dõi, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội các năm, xin đề nghị Quốc hội tiếp tục tập trung vào nhóm chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế, xã hội, môi trường như đã trình Quốc hội trong hai năm 2014 và 2015, chưa bổ sung chỉ tiêu mới là tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế hàng năm. 
Đối với chỉ tiêu tỷ lệ che phủ rừng, có ý kiến cho rằng tỷ lệ che phủ rừng đạt 41,5% là mâu thuẫn với mục tiêu đến 2015 đạt 42% vì một năm chỉ tăng 0,5%. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: theo báo cáo của Chính phủ, những chính sách phát triển rừng sản xuất phù hợp được ban hành trong những năm gần đây đã khuyến khích người dân trồng rừng sản xuất; các địa phương đã triển khai trồng rừng đảm bảo thời vụ. Diện tích trồng rừng 9 tháng đầu năm 2013 ước đạt 128,6 nghìn ha, tăng 4,1% so với cùng kỳ năm 2012. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội cơ bản thống nhất với báo cáo của Chính phủ, giữ tỷ lệ 41,5% là mức phấn đấu hợp lý, sát thực tế.  
Có ý kiến đề nghị chỉ tiêu tốc độ tăng giá tiêu dùng không quá 7% và không vượt quá mức tăng GDP năm 2014. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: tiếp tục tăng tính ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát là mục tiêu ưu tiên trong năm 2014 và định hướng trong 2 năm cuối của Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm; mục tiêu đặt ra là đến 2015 chỉ số giá tiêu dùng tăng khoảng 5% - 7% theo Nghị quyết của Quốc hội. Tuy nhiên, kiểm soát lạm phát năm 2014 cũng sẽ đối mặt với nhiều áp lực hơn khi điều chỉnh chính sách vĩ mô, nhất là khi tăng đầu tư công, tăng dư nợ tín dụng, giá điện, than và dịch vụ công. Vì vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội giữ chỉ tiêu tốc độ tăng giá tiêu dùng khoảng 7% như dự thảo Nghị quyết để bảo đảm Chính phủ linh hoạt trong điều hành. 
Một số ý kiến đề nghị tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội là 32% GDP. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: để thực hiện mục tiêu tổng quát năm 2014 cân bằng, hài hòa giữa nhiệm vụ tăng tính ổn định vĩ mô, kiểm soát lạm phát và tăng trưởng ở mức hợp lý thì mức tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội chỉ nên ở mức 30% GDP như dự thảo Nghị quyết nhằm bảo đảm không gây tác động bất lợi đến nền kinh tế. Vấn đề đặt ra là các cấp cần triển khai quyết liệt các giải pháp tăng hiệu quả đầu tư, hạn chế và đi đến chấm dứt đầu tư dàn trải, lãng phí. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội giữ chỉ tiêu này như dự thảo Nghị quyết.
Một số ý kiến băn khoăn về tính khả thi của các chỉ tiêu về tạo việc làm, tỷ lệ thất nghiệp ở khu vực thành thị do mục tiêu tăng trưởng GDP năm 2014 chỉ khoảng 5,8%. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: thực trạng nền kinh tế và tình hình doanh nghiệp gặp rất nhiều khó khăn trong những năm qua nhưng tạo việc làm, tỷ lệ thất nghiệp không có biến động lớn đòi hỏi cần tiếp tục có đánh giá sâu sắc, thực chất hơn, làm rõ mối quan hệ giữa tăng trưởng kinh tế, tình trạng khó khăn của các doanh nghiệp với chỉ tiêu việc làm, thất nghiệp. Mặc dù vậy, bảo đảm việc làm là một yêu cầu lớn đối với nền kinh tế, có ý nghĩa quan trọng trong việc bảo đảm an sinh xã hội và phúc lợi xã hội. Do đó, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội giữ hai chỉ tiêu này như dự thảo Nghị quyết làm cơ sở đề Chính phủ phấn đấu ở mức cao nhất, từ đó tạo niềm tin cho doanh nghiệp và người dân. 
3. Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu
Về cơ bản, hầu hết ý kiến tán thành với các nhóm nhiệm vụ, giải pháp như dự thảo Nghị quyết. Một số ý kiến góp ý cụ thể về một số nội dung của dự thảo Nghị quyết. Có ý kiến đề nghị rà soát, viết ngắn gọn, súc tích hơn phần nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2014.

Về ý kiến cần triển khai kịp thời, thực hiện đúng các quy định pháp luật về thuế đã được Quốc hội thông qua để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tiếp thu, bổ sung trong nhóm nhiệm vụ thứ nhất của dự thảo Nghị quyết.

Về ý kiến không đưa nhiệm vụ liên quan đến tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ sản xuất, kinh doanh gắn với các chính sách thuế và xem xét cơ cấu lại nợ, giảm lãi suất các khoản vay cũ. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: Kết luận của Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 8, Khóa XI đã nêu rõ cần thực hiện quyết liệt, hiệu quả các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh, nhất là về cơ chế, chính sách liên quan đến tiếp cận vốn, chính sách thuế; việc thể hiện hai nhiệm vụ này trong dự thảo Nghị quyết là để cụ thể hóa hơn về giải pháp, đồng thời là thông điệp chính sách thể hiện sự quan tâm của Nhà nước. Vì vậy, Ủy ban thường vụ Quốc hội xin Quốc hội giữ nội dung này trong dự thảo Nghị quyết. 
Về ý kiến đề nghị bổ sung nhiệm vụ, giải pháp rà soát, điều chỉnh, hoàn thiện quy hoạch hình thành các vùng nguyên liệu hàng hóa lớn và đẩy mạnh liên kết giữa các nhà để phát triển sản xuất nông nghiệp. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: đây là nhiệm vụ quan trọng, góp phần bảo đảm cân đối cung cầu hàng hóa nông sản, phát triển nông nghiệp theo hướng bền vững hơn. Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tiếp thu, bổ sung cụ thể hơn trong nhóm nhiệm vụ thứ ba của dự thảo Nghị quyết. 
Một số ý kiến đề nghị nên thể hiện nhóm nhiệm vụ, giải pháp về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong Nghị quyết của Quốc hội về ngân sách nhà nước năm 2014 để có tính tập trung cao hơn, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo tiếp thu, thể hiện lại dự thảo Nghị quyết. 
Ngoài những vấn đề nêu trên, có một số ý kiến đại biểu đề nghị bổ sung và ghi chi tiết hơn một số nội dung. Ủy ban thường vụ Quốc hội xin báo cáo như sau: việc xây dựng dự thảo Nghị quyết Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2014 cần tập trung vào những mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp lớn, chủ yếu mang tính định hướng. Chính phủ sẽ quyết định các giải pháp cụ thể và tổ chức thực hiện để bảo đảm tính chủ động trong điều hành. Đối với những ý kiến góp ý cụ thể về câu chữ, kỹ thuật văn bản, Ủy ban thường vụ Quốc hội đã chỉ đạo rà soát, tiếp thu như trong dự thảo Nghị quyết.

Kính trình Quốc hội xem xét, thông qua dự thảo Nghị quyết sau khi đã được tiếp thu, chỉnh lý nói trên./. 
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